
























DEL P E R Y y Q_v E S E M
uir,á Diego Fernandez,vezino déla ciudad de Palencia.Cótiene la

mera,lo fuccedido efria Nueua Efpaña y enel Perá,fobrc la

cion de lasnneuas layes:y el allanamiento,y caíligo,que hizo

Preíidentc Galea,de GoncaloPi^arro y fus íéquaces.

t A S E G V tí'D A, C 0 tí T 1 É tí E, LA TTRA tí tí IA\ T
¡amiento délos Contreras,ydon Sebajlia de Caflillayydefranci{co fíernade^Giro

con otros muchos acaefcimienmy fuccejjbs. Dirigido a la. C. R* bí.del Rey
'

DO tí T Hl LITT E nueBro Señor.

Con Preuilegio Real de Cartilla,y Aragón, y délas Indias.

Sfrfue imfretfo en Seuilla en Cafa dehernando dia%

en la calle déla Sierpe ~odt I $ 7 I

Í‘¿P>





SIGVENSE LOS
DOS LIBROS DELA PRIME-
RA PARTE DÉLA HISTORIA DEL P E R V,
que efcriuió Diego Fernandez, vezino de la Ciudad de Falencia.

En que fe cótiene ló fuccedido enla Nuéua Efpaña,y enel Perú,

fobre la execucion de las nueuas léyes,que fe hizieron para

el buen gouierno de todas las Indias de fu Mageílad :

con la rebelión y caftigó dé-Gori^alo Picarro y
fus fequaces : con todos los acaefcimien-

tos -yre-uoluciories que vuo en
,

' - la tyrania¿ . /

LIBRO PRIMERO.
Capitulo primero , como á

inftancia de fray Bartholome délas

Cafas
,
fueron hedías nueuasleyes

para las. indias.-Y-de otras cofas,que

ala fazon fe ordenaron. Y como
luego fe tuuo noticia dello en

. todas Jas Indias.

NNO .DEL: NA
fdmiento .de nue.-

ftro. Redemptor y
faluador Íeíii Chn-

. fto , mil y ¡quinien-

tos, y; trcynta y nue

,

^e
>eftana;;tQda, Ef-

pana cubierta, deluto ¿.porque. aula

pallado defta bréue y traníítoriaYi*-

;da,ala etérna,eekftial, y fin ,fin:el a-
;ñima de-lai-ehriftiamíTima Empera-
triz doña Ylabcl-, Reyna de Caílilla

4$omojd.eius rfaiíífas collttmbfcs ,;y

catholicas oérasafeideue efperar. )Y
fue tanto.efcp^'aty triftezáyque íin-

tió por fu arrebatado fin el iniiictilTi

ffio Cefaf Cario quinto Auguíto,q fí

:

f
i^. el dolor, entonces de fu prudencia

' j)o.fnexa.‘Vén.eidO:en.aqueLpuntOife

pefcieranfus gloriofas cmptefas,cla

re»s,yfublimes trimphos.:El,qüal,défr

pues de icr acabadas las dc-uidas ob-

fequia&y q al. ItonésatifíuínQ cuerpo

fuero hechas : luego determinó paC
far en Francia

,
Flándes y Alemana.

Y para lo poneren effedo
,
dexó en

la corte,y en fu íugarral fereniifiimó

principe don Philipe de Áuftria fu

hijo.Eftando puesla corte enefta fa

zon ’ én la villade Madrid (auiendo yenid<i
fe ya partido elfagrado emperador) ¿e fray
llegó alli(que,venia. déla riueuá Efpa Bartbo/o

ña:)fray.Bartholome de las Cafas,de me délas

la orden de fancloDomingo : anti- cafas a

gúo conquiftado.r, y poblador délas Cañitta

¡

Indias.Y al parefeer , afílen los fer-

mones
,
como en fus platicas fami-

liares ¿fe moftraua muy., celofo del

bien comun:en la conuerlion délos
írisÍio>,y gran defenior bellos. Y fu-

jftentaua cofas, .que .aunque buenas, ; :

.y fancias:parefcian dificultólas de té

•efFe&tuar.Al tiempo que elle. religio,

•fo vino a la corteinp hallo en el con -

t

fejo de las Indias, el aparejo que def-

feaua
:
por prefidát enel. eí cardenal .

.

de Seuilla dó Garcia-deLoayú.Quc
allende queerá-perfona de gran p.rn .

dencia, auia muchos años gouerna-
.dolas lndias -en aquel cargo : y agí

.entédia las cofas dellás;que muchas
vezes acertada lo que conueniátme
jorque los mifmos quedas auian c6
quiftado,y morado.Y por cft-a caula

(o por otra alguna qie njouió) inm
B ca fue
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cafac dé parcf¿er
;
que fehízieífe; lo

que fray Barthalóme pedia. Por- lo

No ha efqüaT fe eiirrctuiiO
, y rio'vüo 'effecto

fetfo U fupTCtcnftomhí’-ftl ediañp.de quaré-

pretenfio ra ydos,quelaXráyi£a magcftaddel .

de fray Emperador .>feokÍp ;
eii Caftiilá- El

Bartbob qual como cath,olic.Q y chriftianilíiT

me celas mo, fue facilmeñtéidel'frayle perfua

Cafas ha didofpor los cargoírd'e confcicncia,

fia el ano q de no lo proueer Le pufo delante.)

ácijuaré Y á la verdad,todo lo que deziaypla

ta y dos. ticauaipareícia muy juftificado, y ,ne

ceflario,para la cóueríion de los In-

dios,y para mejo^confcruarfe elou-

mero dellos. Si-de-'querer qiie' fe hi-

ziefie en poco tiempo,y de golpe no
tefiiltáranmayores males,y danos.'

•

Informado pues fu-Mageftad
, y-que

íriendo proüeér de remedio : mandó
llamar y ayütar fus' confejosiy otros

letradofjpreladasyfeligiofosiY'oóí*

fukado ei cafo • áutendo fobré ello

• 'largamente tratado y;conferido
5
al

Troucyo cabo, fe vuodeprpueer
,
loqqefray

fdo.que BarthoLome qaem(como mejor pá
.
fray Bar fefeió á fu Mageftadyyádos déla con
thQlome fulfa^aunque-tcídavía contra la opi

quería, «ion y pafefcer del prefidentery del

- Obifpo" delLugo don. luaiiXuarez
-deCaru<qal,y del comendador! ma-
iybrFrácifco délosCobos,yd? otros
; cáoallero s,qeran-'de aquel voto- có
-nioperfónas <G¡¡entedian^p fofpéídiá

q podría fuqceder(efto.legifli

Ka¿í<l7í/e
'qdélpues'de-refumidds los-negocios

yes y or- ííe publicó en la corte,y aun íe efcri-

denacas ****& á lasIíwliásí)IDetnaftera., q.fobré

para to- fe'hizterofl-iityeaásrléyes yorde-

¿asías in bancas para- ¡codas; las Indias- defu:

dias defu -í^geífádiiffi-par-íí.’la.Nueua.Efpaña

Hagefí. ^Oiíto ei'Petñjfbbirp laforma iq¡u©de
¿íli-én adelante (fe amia de tener.?y
'güafdaT,pne-lRapamiento ,

tributos

j figruicio dolos;lndipsyfobreótras

dOíás a efto'-annexa's;- Entrelas qua^

'les-Vnoalgunasfal'parefccE de aque
'llosa quien-tocauan)mas- riguroías

délo que oonufeniacDc donde tuuo
au'ua ü

' * '

principio yoTigen^arrebelión y albo Origt de

•rofO;deG6^1o|?i^íMTo:,£uya hifta- la rebe,

ria pretendemos eicriuir
,
tocando liideGo

también fumariánlcfitc el fue cello, falo vi,

que de eftas ordenanzas vuo en la farro,^

Nueua.Efpaña. Por Lo^ual pondre-

mos aqni algunas d.e las que mas ha

zen arnueftro propofiíóftas principa

lesdefas quaies. fon eftas quatro.

S«* Que.defpuesd# la muerte de los .1.

conquiftadores,y pobladores,y vezi lasqua.

nos de las indias,los repartimientos troprin.

de Indios que eftuuieften en fu cabe úpales

.ja encomendados,«n nombre de fu ordenan.

magkíad-, no fuecedieflen enellos fas q fe

fus hijos,ni mugeresríino que luego hilero,

ludfen-pueftos.ep, ¿abeja déb-B-^y ?

dado a los lujos y muger/cíerta qua
tidad dedos fructos dellos para íitftc

tacion fuya.

£<* Item .que ninguitidló' fe eargaf .2.

fe : talud en adueñas part'&s j qiie no
fe ¿udreífe eftüííi^íeIhápigáífe fu

trabajo
, y qüé'iíoTé ^tháflen indios

en las minas : ni ala pefqueria de las

-péflasíy-que fé taftaften los-tribut-os

cpievüicflen de dar
;
á.fuf

(
encoméde-

ros,quitandolesjtuitame4te el feíiii

ció perfónal. .
.

$« Item que fe quátañen; las enea- ^
miendas,y repartimicnto¿de irtdips

•que-tefiianlpsQbil^b^TÍvíonafterrós

y Hofpitalés/y! lós que vui'éflen fidp

<r’o'ue'rMdofes,Ptefiderttes yOydo-
resr

}
Gprtegidores y ólficíales dc)ufti

-éia,pfílis teni¿ntes,y-officiales de fa
'ÍÜageftad.Y quehp los pudieflen te

ner,áunque dixdfeiv qtie querian -re

pffiélo®. Jd o ssoiloíb

o

S«* Item 4 tódps losencomenderos
•del Perái'qúe:vuiéfléá;fi‘d¿>-¿alpad0s
«ufas alteraciones' fy- páííiones de
¡don Francifco Picarro,ydoii Diego
¡deAlmagro, Coa la qual • ordenan»
qa,cafiyaiñ.gunó podía tener enel Pe
rú i{idíO%mihazienda

: y por el sorii-

-fíguiéncéytodas.las perfonas de cali

d'^d de la-Nueinv Blpaña
}
por la ley a

tercera.
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tercera antes defta.Porque las tales

perfonas, todos auian (ido Corregi-

dores,Alcaldes, ó Iufticias
,
ó lugar

tenientes. De fuerte que folas ellas

dos leyes,eran como red barredera,

que comprehédian todas las Indias.

Fue también proueydo júntame
Dcfha%e te con ello

5
que la Audiencia de Pa

fe la^Au ñama fe defhizieíFe
: y fe órdenafle

diecia de otra de nueuo,en los cofines deGua
T'anama tímala,y Nicaragua,mandando que
yba^fe fueífeíubje&a a ella audiécia,la pro

atrasan- uincia de Tierra firme.Aífi mifmo fe

diencias proueyó
,
que vuieífe nueua audien-

deuucuo cia en el Perú,y enella quatro Oydo

y
Virey res,y vn Preíidente,con titulo de Vi

para el forey,y capitán general.Y también
•Períi. que fueífe ala Nueua Efpaña, perfo
ordena na qua i conuinieífe,paravifitar alVi
feqvaya rey,y ala Audiécia de Mexico,y áto

'**dor dos los obifpos: y tomaífe las cuen-

tas,y reíiden cia, á los ofiicíales rea-

es, y á todas las juíticias del Reynó.
Efqualproueymiéto luego fe diuul-

5Ó:y las ordenancas (que muchas e •

ran) fueron impreíías y publicadas,

por toda Efpaña.Y como á la fazon

eftauan algunas perfonas de las In-

dias,enla corte Real; luego embia-

ron muchos frailados de las ordena
ítnbiSfe ¿as - ^ nueua Eípaña, como al

traflados perú; de que todos recibieron gran
a las in * efcandalo,alteración, y defeonte
dios de to y luego comencaron á tratar del

las leyes remedio,tanto que los indios lo en-

y
tratan tendían,y fe alegrauan, y enfoberue

del reme fcjaI1 mucho por ello.

d¡0‘

Capitulo fegundo
, como

fu Mageftad nombró perfonas que
executaften las ordenancas dé las

Indias,a donErancifco T ello de Sa

doúal en la Nueua Efpaña, y aBlaf-

co Nuñez Vela enel Perú:y co- •

mo TelLo deSandoual en-

tró eía México
, y de fu

fundacióny lirio.

A S S A D O S Seríalafu

algunos dias,def- Magcfl

.

pues que las orde- perfonas

naneas fueron he- para la

chas y publicadas
;
execucio •>

la facra Mageftad délas or-

feñaló perfonas,pá denlas,

rala execucio deellas.Y por el mes
de Abril,del año de quarenta y tres, Don Fra

nombró por vifitador, á don Frácif- «fro Te-

co Tello de Sandoual(natüralde Se #0 de s¿

uilla)que auia fido Inquifidor deTo doual t>a

ledory á la fazo era del confejo real P°r *i/i-

de las Indias (perfona de gran recti- adórala

tud,grauc y prudéte)para que fueífe üueua

con las nueuas leyes ala Nueua Ef- £fpaña
t

pañary las executaífe,é hizieUc la vi- Con l«*

fita de aquella tierra. Y por Virey y
Ul*euasle

Preíidente de las prouincias del Pe- ?eí*

rújfeñaló á Blafco Nuñez Vela, na-

tural de la ciudad de Auila
,
que era Diafeo

veedor general de las guardas de Ca
ftilla.Proueyó afíi mifmo,por Oydo a Vlfey

res'del Audiencia del Perú
,
al licen- J

P

refid3

ciado Diego deCepeda,natural déla íe^ ^
villa de Tordcfillas

,
que era Oydor rii*

en las Illas de Canaria: y al licencia-

do Lifon de Tejada
,
natural de Lo-

groño,Alcalde de loshijos dalgo en
Los e

lUít-

laReal Audiencia deV aliadolid:y al
tr° °ydo

'licenciado Aluarez abogado en la
res

mifma audiencia: y al licenciado Pe
a

J
t
p**c*x

ro Ortiz de 9aratejnatural de la ciu-
e Pera *

dad de Orduñarque era Alcalde ma
yor en Segouia. Y mandó fu Mage-
ftad que fueífe Auguftin de $arate(q

era fecretario del Confejo real) por
contador de cuetas de aquellas Pro
uincias,y de Tierrafirme :y dieron le

les las ordenacas para q aíferttada la

Audiencia en la ciudad délos Re-
yes ( adonde fu Mageftad mandó q
refidieífen) fe executaífen como en

ellas fe contenia al pie déla letra,co

mo leyes inuiolables¿Finalmente el

Vifitador don Francifco Tello de
Sandouál

, y el Virey Blafco Nuñez
Vela,con los demas que en fu com-

B 2 pañia
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pañia auian de yr • fe apreftaron lue

go para la partida. Y í'abado tres de

Vartcde Nouiembre del año de quarenta y
fant Lu- tripartieron del puerto de fant Lu
car el yi car de Barramcda

,
al reyr del alúa:

rey y el con vna hermofa flota de cincuen-

yifitader ta y dos velas. Y con profpero vien-

to
,
dentro de dozc dias llegaron á

las Iflas de Canaria
,
al puerto de la

Ciudad: donde (urgieron,y fe refreí

carón del enojo del mar por quin -

ze dias. Y álos vcynte y nueue de

Nouiembre
,
fe embarcaron el Vi -

rey y Viíitador con toda la flota,

afli del Perú
,
como de la Nueua Ef-

paña. Y dando velas al viento par-

tieron del puerto de aquella ciudad,

y fe engolfaron
,
donde muy preílo

íé perdieron de vifta los vnos de los

otros. Siguiendo don Franciíco Te-

11o la manderecha
, y Blaíco Nuñez

por la yzquierda.Proíiguiendo pues

el viíitador fu viage
,
con las velas

déla Nueua Efpaña; á los nueue
dias

,
flete de Deziembre en la no -

che
,
vifpera de la Concepción de la

gloriofíiflma virgen Maria
,
nueftra

Ara íéñora, haziendo la noche muy
Veefe en efeura ( por fer el fin de la Luna ) fe

U mar vieron en la mar vnos fuegos anión

de noche tonados,á manera de hogueras:q.ue

fuegosa- de tal manera echauan de fí clari -

montana dad* que a la luz de ellos en qual-

dos. quiera de los nauios fe podra muy
bien leer

, y eferiuir
,
como fi fuera

de dia. Duraron ellos fuegos defde

aquella noche
,
hada la media no -

che del dia figuiente, que fue dia de

nueftra Señora : lo qual caufó gran-

de admiración
, y pufo algún pauor

en los mareantes. Afirmaron los

marineros y pilotos
,
jamas auer vi-

ílo en la mar cofa femejante. Profí-

guiendo fu viage ,
á doze de Febre-

ro , llegó en faluamento con treze

nauios al puerto de fant luán de V-
lúa.Y otro dia figuiente fe partió pa

ra la Veracruz :que eftá á cinco le-

guas : donde el Viíitador eftuuo fíer

te dias.Dc alli fe partió para Tlaxca Tlaxca

.

lian
,
que es vna gran ciudad de in- lian ciu.

dios
,
cuya tierra es fértil, con abun dad fer.

dancia de Ríos
, y mucha arboleda

,
tily abi

y prados. De aqui fe partió parala daifa.

ciudad ik los Angeles
,
que eftá cin

co leguas de Tlaxcallan: y eftá alien jifienu

tada en vn llano
: y es fu aíflento de yfitiodt

los buenos
, y mas fanos del mun - laciudai

do. Tiene las calles anchas
,
llanas, delosM

y derechas : fon las cafas de Cal y
canto,y de buenos edificios. De a-

qui partió el Viíitador parala ciu-

dad de México, por diuerfos puc- ;;

blos de -indios : y quando por ellos

pafiáua le recebian con mucha fie-

lla . Ya en elle tiempo ( y antes )

los de México tenían relación
, y

noticia de fu llegada
5 y por el con-

figuiente de las ordcnancas que tra-
Quieren

ya. Y afli para quando el Viíitador ranr •

vuiefle de entrar en la ciudad:todos
fl

cftauan determinados de falit-áre-
co

cebirlc cubiertos de luto
: por mo- tos

ftrar el fentimiento y trifteza
,
que t0 ¿ ru

por fu venida tenían. Lo qual en - biralfi

tendiendo elVirey don Antonio de
f¡tador>

Mendoza
,
lo auia reprehendido y

eftoruado. Entró el Viíitador enMe Entra e.

xico
,
Sabado ocho dias del mes de vifitadot

Mar$o. Salieron le á recebir el Vi- en Mtñ
rey con la Real Audiencia

, y offi- co.

cíales de ella
: y los cabildos de la

Ciudad y la Yglefia,con mas de feys

cientos hombres de cauallo
,
con

ricos
, y galanos jaezes. Y todos jun

*

tos en buena orden le falieron á re-

cebir media legua de la Ciudad . El

Virey
, y el Vifítador fe recibieron

con mucho comedimiento
, y ceri-

monia
: y vinieron juntos al Mona-

llcrio de fando Domingo : donde
don Francifco Tello fe apeó, auien-

dolefalido á recebir á la puerta del

Monafterio don fray luán de $umár
raga, primero Obiípo de México,

de la orden de fant Francifco. Aquí
fe defi
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fe defpidicron el Virey y el Audien-

cia y Cabildos
,
con todos los de -

mas : dexando apofentado al Vifi-

Defcrip- tador enelMonafterio. Eftá funda-

do» déla da efta gran Ciudad de México
,
en

Ciudad vn llano fobre agualde la fuerte que
deMexi- Venecia

:
porq todo el cuerpo de la

to. Ciudad eftá fobre agua,y tiene gran

diflimo numero de puentes. La la-

guna fobre que eftá fundada la Ciu-

dad ,
aunque parece tqda vna

;
fon

dos, y muy diífcrentes rporque la V-

na es de agua falada y amarga
: y la

otra de agua dulce
, y buena : la fa-

lada crefce y mengua : la dulce eftá

mas alta:yaífi cae el agua buena
en la mala

: y no al contrario. Tie-

ne cinco leguas de ancho la laguna

falada
, y tendrá ocho de largo : y

eaíi lo mifmo tendrá la dulce . An-
dan en eftas lagunas, dozientas mil

barquillas, que los naturales llaman

Acáles, y los Eípañoles Canoas

:

fon á manera de Artefas
,
hechas de

vna pieca :y fon grahdes y chicas

:

fegun es el tronco del árbol, de que

cada vna fe haze. Tenia en efta fa-

zon y tieiltpo,fetecientas cafas muy
grandes

, y principales , y bien edi -

ficadas
,
labradas polidamente,y de

cal y canto. Ninguna de eftas ca-

fas tiene tejado
,
fino muy buenos

terrados, que fe puede muy bien an
dar por encima de las cafas. Las ca-

lles fon bien trabadas ,
muy llanas

y derechas
, y tan anchas

;
que por

cada vna dellas
,
pueden yr en ala

fietede cauallo,con fuslancas, y
adargas, fin que elvno eftorue al

otro.La cafa donde eftá la Real Au-
diencia

,
tenia dentro nueue patios,

y vna muy buena huerta y pla$a,

do fe pueden muy bien correr to -

ros. Pofauan en efta cafa cómoda-
mente

,
el Virey don Antonio de

Mendoza
, y el Vifitador don Fran-

cifcoTello de Sandoual,tres Oydo-

res
, y el Contador de cuentas. Efta

uan también enella
,
la cárcel Real,

la cafa déla fundición do fe funden
Campanas y Artillería

: y la cafa de

la moneda. Paífa por el vn lado de

efta cafa, la calle(que llaman )de Ta
cuba

: y por otro cabo la calle de

fant Francifco. A las elpaldas tiene

la calle de la Carrera, que todas fon

calles principales
, y por delante la

placa que corren toros en ella. Es
tan ampia efta cafa; que en lo que

remonde á eftas calles y placa, ay o-

chenta puertas de cafas principales

de vezinos. La población de los In-

dios de efta Ciudad,eftá en dos gran

des barrios
:
que llaman Santiago y

México: en que eftarian en efte tiem

po dozientos mil indios.Salen
, y en

tran á efta Ciudad,por quatro calca

das
:
que vna dellas tiene dos leguas

de largo
,
que es por la que entró

Hernando Cortes,la del medio dia:

y otra tiene vna legua
, y las otras

menos.

Capitulo, iij. Como en la

Ciudad de México fe diputaron per

fonas para fupplicar de las ordenan

$as
, y como fueron publica-

mente pregonadas, y del

alboroto y fentimie

to que fobre

ello vuo.

V
* * *
* *
*

VIENDO SE
apofentado Don
Fracifco Teño de

Sádoual, en elMo
nafterio de fan&o
Domingo; luego

fe comento por

B 3 toda
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hilboro- toda la ciudad,vna general murrnu-

tjnfelcs ración y efcandalo : diziendo
,
que

deblcxi- venja por executor de las nueuas le

co (obre yes
: y cada vno difdantaua lo que le

la exeeu parecia fobre fu vciida. Y publica-

do délas mente fe juntaron $1 tratar fobre el

nueuaslc remedio : diziendo, que fe les hazia

yes y tra grandiííimo agrauio. Y eran todos

ta del re de acuerdo yparecer,que luego fup-

tnedio. plicaffen de las ordenanzas, é inter-

pufieífen fu apelacion^ante el Viíita

dor.Y aquella noche y otro dia Do-
mingo,no trataron de otra cofa los

del Cabildo y officiales de fu Magc-
ftad,yvezinos.Y aífi,-cl lunes en ama
neciendo

,
fe cornearon á llamar

y conuocarvnos a otros. Y todos

los Regidores con el eferiuano de

ayuntamiento,con grande numero
de gente, fe fueron derechos al mo-
nafterio de fancto Domingo : licua-

do ordenada en forma fu apelación.

Y fue tanta la gente
,
que con fer el

monafterio muy grande y efpacio -

fo
,
no cabian dentro. Y aunque el

Vifitador fe receló
, y tuuo algún

miedo de fu defuerguenca
5
falio á

ellos con buen femblante : y dieron

le á entender el effeéfco de fu veni -

$rprebé- da. El reprehendio al Cabildo fu dé

dselí'ifi terminación, con palabras blan-

tader a das
,
diziendoles

:
que pues el no a-

los deble uia prefentado fus poderes
,
ni tam-

xico,yco poco les conftaua el effe&o de fu ve

Ceja loq nida; que de que querían apelar?

deuen ba pues no fabian de que fe agrauiaua.

%er. Y que les rogaua
,
fe fuellen luego:

y que alia entre fi nombraflen
, dos

ó tres Regidores por diputados de

la ciudad
: y que ellos vinieñen á la

tarde a tratar del negocio : y que el

les oyria y refponderia. Con ello fe

deí'pidieron todos
, y diputaron en-

tre fi al procurador mayor,ydos Re
gidores

, y al eferiuano de ayunta-

miento y Cabildo,Miguel López de

Legafpi : los qualcs fueron á las dos

defpues de medio dia
,
al monaíle-

rio. El Vifitador los recibió ( al pa- Van los

recer) alegremente
, y los metió en diputa .

fuapofento,y reprehendióles elgrá dos al vi

de alboroto,q á la mariana auian he fnador,y

cho : exagerando fu delifto
,
rep re- reprehen

fentandoles
,
lo que dcllo pudiera de elVifi

refultar contra el feruicio de Dios tador a

y de fu Magcítad. Diziendoles alíl los dipu-

mifmo
;
que el no venia a deftruyr tados.

la tierra
,
fino para les fairorccer en

todo lo que pudieífe
:
prometiéndo-

les fer buen interceífor
, y mediane*

ro para con fu Mageílad : a quien

eferiuiria en fu fauor fobre la fufpen

íion de las Ordenancas : y que las

muy rigurofas el no las auia de exe-

cutar por alguna manera. .final-

mente les habló y perfuadiode tal

fuerte
5
que ellos fe boluieron muy

contentos
,
fin hazer diligencia al-

guna
,
fobre la diputación que 11er

uauan. Y ellos mifmos fueron cali-

fa de foífegar el pueblo
,
que tan in-

quieto
, y efeandalizado eftaua. C5

efto pues fe entretuuieron algunos

dias
,
hafta Lunes veynte y quatro

de Marco
,
que fe pregonaron pu- pregona

blicamente las nueuas leyes : eftan- felasnut

do prefentes al audo
,
el Virey

, y el “as leyes

Vifitador con toda la Audiencia. enMexir

Y en acabando fe el pregón, el Pro-

curador mayor déla ciudad quifo

romper por toda la gente
,
hazien-

do algú alboroto para llegar al Viíi

tador,á interponer ante el la fuppli-

cacion
,
que ya traya ordenada

: y
muchos délos prefentes dieron cía

ra mueftra de efcandalizarfe. Por
lo qual el Vifitador recelando fe no
fuccedieífe alguna nouedad

, y del- Defcut

uerguenca
; comento luego allicn pafe el¡

prefencia de todos
,
a defeulparfe pjfitadm

de auer hecho pregonar las orde - de auet

naneas : prometiendo que todo a- hecbo a
quello que era en perjuyzio de los gonaM
cóquiíladores y vezinos

5
no fe auia las orm

de cuna- nanp49



Libro primero^ y
garó cañas,y corriero toros, lo mas
regozijado,y principalmente,que ja

mas halla entonces fe auia hecho. Y
de alii adelante tuuieron tanto pla-

zer y contento
;
que no entendiá en

otra cofa que en feítejarfe, Y para

mas confirmación déla buena efpé

ranea que tenian, que fe auia de eü-

plir la cédula B-eal fobre la fufpcn-

íion deílas leyes; fuccedio,que en e-

íle tiempo falleció vil conquiftador

cafado,que tenia Indios encomeda-
dos,y no tenia hijosty el Virey yViíi

tador pulieron los Indios que tenia,

en la muger del defunto: de q todos

los feñores de Indios recibiéíró gran

diííimo contento. Porque aun toda

via eílauan con recelo y foípecha,fi

fe auia de executar ó no
,
las nueuas

leyes. Auiendo pues don Francifco

Tello de Sandoual,hecho en la Nu?
ua Efpaña,Ío quehemos referido; y

. - todo lo demas que porfuMageílad
. íí-u. le fue mandado^ boluiofe para Cafti

,

J

p - lia
, y fue defpues proueydo por fu

Jico Te. ^aSe^ad,por Prefiderite délas Rea

Vade les Audiencias de Granada y de Va

¿Mal
Uadolid,yPrefidente del CófejoReal

de las Indias.Y por el mes de Dezié-

bre
,
de mil y quinientos y fefenta y

feys años,fu Mageftde dio el Obiípa
do de Ofma.Y con cito pongo fin al

fucceífo fobre las nueuas leyes q en
aquellas Indias fe lleuaromy fuccefi

fiuamente proíeguiremos luego , lo

q auino á Blafco Nuñez Vela,en las

prouincias del Perú
,
fobre la exeett-

cion deltas nueuas leyestque es lo q
principalmente toca á nueftra hifto-

ria.

Capí. vj.Como eñ llegado

el Virey á Tierra firme,fue exccutan

do las ordenácas,y vuo difrerécia co

los Oydores,y íe embarcó fin ellos,

y tomado la coila del Perú execufó

có rigor las leyes:y lo que fobre ello

í^trataua en Lima.

Y a en el segvndo
capitulo ella referido,como de

fpues que el Vifitador don Frácifco .

Tello de Sadoual
, .y el Virey Biáfco

Nuñez Vela, partieron de las Cana- LlegaBU

rias;fe engolfaronryquemuy preño feo Nu-

fe perdieró de vifta.Pues es de láber; ne^alno

q Blaíco Nuñez Vela profignio fu ¡>re de

viage, y llegó con felicidad de tiem- Dios.

po
,
al Nombre de Dios : á diez dias

del mes de Henero
,
del año de qua- jQuita el

rentay quatro.Y de alhfe partió .pa Virey en

ra la ciudad de Panamá, dóde luego Taruma

quitó algunos Indios dé feruieio
, q losladlos

allí auian traydo délas prouincias de ferui-

del Perú:y los mandó tomar á ellas, cicdelTi

y á los q los tenian
;
qlos embiaflen ris.

a fu coíla.Serian los Indios q fe qui-

taron á particulares halla treziétos:

los quales luego hizo embarcar en
vn nauio:y aííi por falta de comida;

como por dexarlos en la coila; mu-
rieró muchos dellos. A muchas per

fonas lespeíó por quitar eftoslndios

de fus dueños:aífi por tenerlos indu

ílriados-,como porq ya eran chriília

nos
: y tábien por íércotra la volun

tad de muchos de los Indios.Yfobre

ella razón,hablaro muchas vezes al
•peT

riu~
Virey,para qno lo hiziefle.Perfuadié

dolé para ello,y diziedo,no fer ello,
7 ta

cofa q cóuenia al feruieio de fu Ma- - nQ •

geftad:pues era notorio, q lo q mas
fe pretédia, era

; q los indios fuellen ¿-
cs ¿e

chriílianos.Yque eíló no podia auer r
erii¡ciOÍ

eífectO; elládo en poder de fus Caci-
J

ques.Efpecialméte,q era muy claro,

q 11 algü Indio fe hazia chriíhano , y
defpues boluia á poder de fu Caci-

que
; hazia q le íácrificaífen al demo

nio:Quáto mas,q fuMageílad expref

famete mádaua,q los Indios fueffen

pueflos en fu libertad, y q aquellos

q aili eftauá;queriá reíidir en aquella

Prouinda, y contra íu volun tad los

madaua llenar al Perú: y có tá poco
recaudo,q era como impolíiible,no

morir muchos dellos, A todo ello

B ¿
el Virey
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elVirey refpondia,quc fu Mageílad
Rejpuefta fe los mandaua lleuar eípreflamétc

del Virty y que no podía hazer
,
ni haría otra

cofa. Lo qual conliderado por las

perfonas que le perfuadiá; y el gran

peligro
,
que de proceder en la exe-

cucion de las ordenanzas fe temía;

todos pretendían de fe lo eítoruar:

alegando muchas razones para que

Hablan 1° entendiefíe.Reprefentando le las

al Virey grandes guerras
,
que en el Perú a-

f»bre ¿j
rúan pallado. Y como eftaua la gen-

no execu te alterada
, y defcontenta . Todo

telas le- efto el Virey ova de mala gana, y
yesy ref-

refpondia afperamente, y dezia^que

fonde af por eftar fuera de fu jurifdicion no

ptramen los ahcrcaua. Demanera
,
que con

te, ello ponía duro freno, para que na-

die con inftancia le perfuadieífc lo

que conuenia. Eftuuo Blafco Nu-
dez veynte dias en Panamá

,
en los

quales los Oydores fe informaron

de muchas cofas del Perú : y cipe -

cialmente entendieron dos colas

:

la vna, el grande agrauio
,
que los

conquiftadores recebian con las or

denan^as : la otra
,
el gran peligro

que auia de quererlas executar : en

tiempo
,
que poco antes el Licen -

ciado V aca de Caftro auia dado la

batalla a don Diego de Almagro el

mo^o : y le auia vencido y jufticia-

do : y auian íido muertos en la ba-

talla
,
mas de trezientos y cincuen-

ta hombres. Y los que auian que -

dado;por el gran feruicio que auian

hecho á fu Mageílad, todos eílauan

cfperando
,
que le les auian de ha -

zer
,
grandes y crecidas mercedes.

Lo qual entendido por los Oydo-

res
, y auiendo coníidcrado bien el

negocio
, y la quahdad de la condi-

ción del Virey
5
no le apretaron

:
pa

recicndo les
,
que llegados al Perú

,

villa la qualidad de la tierra, y gente
de ella

;
eítaria mas apto para to -

marfuconfejo. ElVirey deífabrido

con poca occaíion
, fe determinó ,

partirfc delante de ellos
,
diziendo

;

que juraua
,
que para que vieflen

quien el era
;
que quando los Oy -

dores llegaífen
,
auia de tener cum-

plidas y executadaslas ordenanzas.

Y por eftar á la fazon enfermo, y en

la cama el Licenciado zarate,el Vi- el

rey le fue ávifitar antes de fu partí- yirty al

da : y el Licenciado carate le dixo
5 i¡cencia

que pues eftaua determinado de fe ¿0 ^ra.

partir íin ellos
;
que le cncargaua y tCjy e¡ii

fupplicaua
;
entrañe muy blandamé cenciado

te en la tierra : y que no trataífe de
/e aconfe

executar ninguna ordenanza, ha - ploqde
lia que la Audiencia eftuuiefle alien ue ba?er

tada en la ciudad de los Reyes
: y el

eftuuiefle apoderado de toda la tier

ra : y que entonces executaria las

leyes que conuiniefíen : afli para la

confciencia de fu Mageílad
,
como

parala buena gouernacion ,y con-

leruacion de los naturales. Y que

fobre las que eran muy afperas
, y o-

tras,que parecía que no conuenian;

que fe deuia informar fobre ellas á

fu Mageílad.Y que deípues,íi fuMa
g eftad(no obftante la información)

tornafle á mandar que fe cumplicf-

fen y executafíen; que entonces fe

podían cumplir y executar mejor :

porque eftaria mas apoderado en la Enoja fe

tierra
: y eftarian en todos los puc- e¿ y¡rey

blos pueftas las juílicias de fu ma- deleenfe

no. Ellas y otras cofas le dixo el Li- p que le

cenciado zarate :
que no fueron al da $ara-

gufto del Virey : antes fe enojó mu- te, y ref

cho por ello,y refpondio con algu- pande af

na aípereza
:
jurando

,
que auia de peramé-

executar las ordenanzas como en te.

ellas fe contenia : fin efperar para

ello términos algún os, ni dilacio-

nes. Y que quando los Oydores He Tartefe

gaflen al Perú; ya el les auria qui- elVirey

tado de trabajo . Y con cfto luego finlosóy

fe embarcó folo
,
íin querer eíperar dores y

á los Oydores, ni alguno dellos:pue defem-

ílo q fe lo rogaré.Y á quatro de Mar barca e»

co llegó al puerto deTumbcz:dóde Tübe^
defcáP
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fa el Vi- defembarcó ,y íiguio fu viage por

rey por tierra : executando y cumpliedo las

¡a tierra ordenancas,por los pueblos por do
dclTerü de paflaua : tañando los Indios que
pregona algunos tenian

, y a otros quitando,

doy exe- fe los, y poniendo los en cabeca de>

rutando fu Mageftad. Y aífi paño por Piutá*

las nue- y Trugillo ,
pregonando y execu-

uas leyes tando las nueuas leyes :no querien

do admitir fupplicacion alguna.Aü-
No (¡ule- que por los vezinos fe.alegaua

,
que

re el Vi- aquello no fe podia hazer fin cono-
reyaámi cimiento de caufa ( puefto que las.

tirfuppli ordenancas fe vuieílen de executar)
cacional y fin que la Audiencia eftuuieífe afi

gima. Tentada. Pues efpreífamente fu Ma-
geftad aííi lo mandaua

,
por vna de

aquellas ordenancas que dezia ; que
para execucion dellas enibiaua vn
Virey y quatro Oydores » Empero
elVireyponia temor, y amenaza-
ría, á los que. en efto infiftian. Lo
qual ponía gran confuí!on y triíte-

za, en los ánimos y corazones de
todos : confiderando el rigor de las.

leyes,que á nadie perdonauan,yqüe

a todos en general comprebendia.

Y antes defto
,
al tiempo que el Mi-

rey tomó la cofta del Perú
5
embió

delante fus prouifiones y poderes

a la ciudad de los Reyes
, y al Cúz -

co
,
para fer recebido y obedecido:

y para que el Licenciado Vaca de
Caftro defiftieífe de la gouemacion

;

que tenia
,
pues el ya eftaua en la

tierra por Virey. Aunque
,
dias an-

tes que ellos recaudos fe recibief-

fen en la ciudad de los Reyes
;
ya fe

labia la prouifion que fu Mageftad

\Auifan auia hecho en Blafco Nuñez Vela

:

los de ti- y- tenian frailado de todas las orde-

ma allá naneas : y la ciudad y cabildo
,
def-

cenciado pacharon con recaudos fobre cite

Vaca de negocio,á don Antonio de Ribera,

Csflrode y á luán Alonfo. Palomino, para el

lavenida Licenciado Vaca de Caftro que ella

deiyirey ua en la Ciudad del Cuzco. Y tam-

6
bien Vaca de Caftro recibió cartas'

de Eípaña
,
en que le auifauan de

la prouifion de Blafco Nuñez Vela,

juntamente con el frailado de las or

denangas
,
lo qual traxo Diego de

Aller fu criado que de Eípaña ve -

nia
: y le auia adelantado por llegar

eonlanueua.

Capitu. vij. Como Vaca
de Caftro vino del Cuzco a Lima
muy acompañado ,y la foípe-

cha que del fe tuuo,y co-

. mo de ello le auifó

Baltafar de

Loayfa.

*

E N I E N D O
pues Vaca de Ca -

Uro nueuas de la

venida de Blafco

Nuñez Vela,y re-

fació y traílado de

las ordenancas,

y

auiendo tibien recebido
,
las cartas Eftriue

y embaxada de la ciudad de Lima; Vaca de

luego eferiuio á los cabildos de Are cafiro a

quipa,y los Charcas, y otras partes, algunos

lo que fu Mageftad auia proueydo: cabildos

embiando aífi mifmo el traílado de la venU

las ordenancas : oíFreciendo fe de da del Vi

hazer y trabajar para el rcmedio,to rey,

do aquello q á el buenamente fuef-

f¿ poífible. De donde algunos to-

maron occafion de foípecha
, y fe

perfuadieron creer
;
que quería im-

pedir y refiftir el recebimiento del

Virey
,
por retener en fi la gouer-

nacion. Aunque por fus cartas y pa-

labras que dezia, daua bien á enten-

der
,
que no era tal fu intención : ni

pretender mas
,
que informar perfo

nalméte a fu Mageftad lo q couenia
a fu Real feruicio

:
pro y vtilidad de

los
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los conquiftadcrcs,y pobladores de

aquella tierra. Pero como el fue el

primero que eferiuio a los Cabildos

tales nueuas; el vulgo juzgaualo có

trario.Luego en la ciudad de los Re.

yes fe comenco vn nueuo rumor y.

efcandalo
,
fobre el rigor de las or-

denanzas: y lomifmo.fue en Are-,

quipa, donde Vaca de Caftro em-
bióáThomas Vázquez con cartas

para el Cabildo y traílado délas nue
uas leyes. Y aüi por él cóñíigüien-

te fue cundiendo efta enfermedad
por todo el Reyno. Luego Vaca de

Caftro^ aparejó fu venida para la ciu

dad de los Reyes
, y partióle por el

mes de Marzt^acompañando le mu
Tartcfe chas perfonas principales

,
que fue-

tea de ron
>
ñon Alonfo de Monte mayor,

cajiropa e* Capitán Gafpar Rodríguez : el Li-

»-j ia c¡u ccnciado Caruajal,el capitán Lore-

üad de 9o ñc Aldana
,
Pedro délos Ríos,

Us Reyes Hernando Bachicao
, y otras mu-

chas perfonas algunos delosqua-

les perfuadian mucho a Vaca de Ca
ftro que íé.boluiefie al Cuzco y fe a-

parejafte para hazer reíiftencia al Vi
rey : lo qual rechacauaVaca de Ca-

ftro
,
dando para ello caufas y razo

nes bailantes. Mas como fe yua de

teniendo
, y haziendo mayor paufa

Sofpecba en el camino de lo ordinario
;
mur-

ctfrr.* Va muraua fe en aquellas parres
,
doñ-

ea de Ca de fe tenia ya nueua que Vaca de

jiro. , Caftro auia falido del Cuzco . Lo
qual es cierto,que caufó grande fo£
pecha, arguyendo que fe quería bol

uer al Cuzco para refiítir las orde-

nanzas: y por el coníiguientc á quie

las traya. Eípecialmente fe trataua

de efto en la Ciudad de los Reyes

,

donde ala íazon eftaua (que auia ve

nido de Arequipa) Baltafar de Loay
fa clérigo,natural de Madrid,que a-

uia eítado en aquella ciudad, al tiem

po, y íazon ,
que Thomas Vázquez

auia llegado có los recaudos de Va-

ca de Caftro para el Cabildo: y vicn

do el alboroto dé la Ciudad de Are-

quipa
,
auia dicho a muchos

,
libre-

mente fu parefeer fobre ello: exage-

rando lo que dezian y publicauart,

que auia dehazer en defleruicio del

Rcy.Y de Arequipa
,
Loayfa fe auia

venido á Lima
, y como vio la gran

murmuración que allí auia contra

Vaca de Caftro, tomo luego có pre

fteza lavia .del.Cuzco,para auiíarle,

de lo que en fu offenfa en Lima fe

trataua:y encontró le caíi al medio
camino. Y auiédo le dado auifo de

lo que paffaua
,
le períuadio

,
que a- ..

preíTurafle fu camino,y que embiaf- y
fe delante menfagero al Virey dan- ,,

-
,

do le la bien venida. Lo qual co mu
c n ,

cha voluntad hizo Vaca de Caftro. ¡Vr
1

Y aiíi defpachó luego alcronymo
déla Serna fu mayordomo con car

tra
VI'

tas para el Virey,dando el para bien
tn

-

a
de fti buena venida

,
con los demas

comedimientos neceílarios
,
como

á pér'fona que ya eftaua en la admi-

niftracion y gouierno de aquellos

Reynos. Y con Serna embió tam -

bien á Pero López fu fccretario
, y

les mandó que fuefien dtoda furia

hafta encontrar al Virey : viniendo

fe Vaca de Caftro defde Picoi (don-

delos defpachó) muy de efpacio,ha

fta la ciudad de los Reyes
, y entró

en ella por el mes de Abril
, del año

de quarenta y quatro.

Capitu. viij. Como fabido

en Lima que el Virey venia execu-

tando las ordenanzas
,
fe trató que

no fe recibiefle, y defpues fe acordó

recebirle.Y como antes que entraf-

fe en Lima,los vezinos del Cuzco q
auian venido conVaca de Ca-

ftro,fe boluicron, y el te-

mor que por efto

íe tuuo.

Quando
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f=s===VANDO EL

Licenciado Vaca
¡ de Caftro llegó á

I M p la Ciudad délos Re

! i

yes
;
ya fe tema nue

i
ua cierta déla lle-

-
..

gada dei Virey, al

puerto de Tumbez
(
que es vno de

los principales puertos de aquella

coila
) y fabian que venia ya cami-

no-de aquella Ciudad
,
donde auia

dereíidir. Y eneíte tiempo ya fe a-

uian abiuado las nueuas de los agra

uios que el Virey hazia
, y de lo que

auia hecho en Piurá,y Trugillo,con

tra los vezinos conquiíladores: y de

como yua con grande aípereza,c5-

tinuando la execucion de las orde-

nanzas : aílx quanto á taflacion de

los tributos
,
como délas otras co-

fas,como quier que tocafle álos que
por aquellos lugares biuian.De don
de fubito fe comentó á encendervn
tal fuego de alteraciones,y deífabri-

mientos
,
entre las perfonas á quien

Tratan
tocaua

( Y auil en toda *a otra §efl'

losdeLi-
te

) <l
ue en vn infante cundió toda

ma deno
Ciudad

, y a todos pufo en mil va

recebir r*os penfamientos para lo reíiftir

,

al Virey. Y <l
u? Virey no fueífe recebido en

la Ciudad. Lo qual dezian, y afirma

uaa que fe podía muy bien hazer
*,

baila informar á fu Mageítad del da
ño déla tierra

, y del derecho de los

conquiíladores. Y porque el capi-

tán Gafpar Rodríguez, y otras per-

fonas de los amigos, y afficionados

de Vaca de Caílro,eran los que mas
tratauan de eíte negocio

;
caufó en

algunas perfonas fofpecha
,
Contra

el Licenciado Vaca de Caílro.Y co-

mo ya fe ouiefíe derramado por el

pueblo ella confuíion
, y difeordia

de todos
: y el defleo que muchos

tenían de que Vaca de Catiro go -

uernafle
;
aífi eílp como las nue -

lias
- que de cada día llegarían déla

voluntad y rigor,que el Virey traya.

en cumplir de hecho , y al pie de la
’

letra
,
las ordenanzas

;
quanto mas

fe acercaua ala Ciudad de Lima* Caufasy

tanto mas crefcia clefcandalo, y confide -

alteración en la gente de ella
:
por- raciones

que confiderauan
,
yhazian cuen - délos de

talos que tenían indios
;
que el día Urnapa

que el Virey entrañe en Lima
;
no rano re

tenían que comer
,
vnos por vnas cebir al

leyes, y otros por otras, porque a- Virey.

uia(como ella dicho) diueríidad de

cofas,y mandatos,fobre ellas:y mu
chas particularidades en fudifeur-

fo. Y aun a algunos allende deílo;

defpertaua
,
el temor de los. deli-

tos
,
que en las paífadas paíllones

de los dos Goucrnadores, Picarro,

y Almagro , y en fus parcialidades,

y fuera de ellas auian cometido: en

que. todos generalmente fe halla -

uan culpados,y delinquentes. Y te-

níanpor cofa cierta, que con la ve-

nida del Virey auian de refufeitar:

y ello .ayudaua á poner, el hecho
en mayor confuíion, y variedad de

penfamientos : y procurar reme-
dias

5
que entonces

, y aun defpues

fueron poco fanos
, y menos pro -

uechaíos. Aunque enella fazon no
fueron parte

,
para eítaruar la en-

trada, y recebimiento del Virey.

Y fobre todo
,
pufo mayor altera-

cion.la buelta de Gerónimo déla

Sema,mayordomo de Vaca de Ca
Uro

,
que auia embiado ( fegun eílá

referido) por menfajero al Virey.

El qual
,
luego que fue de buelta

,

dio á todos larga relación
,
de lo

que ei Virey venia haziendo
, y e-

xecutando por los pueblos
, y re-

partimientos de indios
,
por don -

de paffaua. Y íi eiluuiera en mano
de algunos de los principales

, a
quien mas tocaua el negocio

; y en
tendieran que los demas les fueran

íiguiédo ; de aili tuuieran principio

Ios-alborotos,y defuerguéca de ade

iáñremp lo dexando tanto annejar.

Pero
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Pero como auia diuerfídad de juy-

zios
5 y en algunos el acato

, y te -

mor del Rey
,
fe representarte

5
pue-

rto que á todos en general les daua

mal güito
5
toda via efta cordura, y

buena coníideracion
,
entretenia y

dilataua qualquier mala conclufió

,

que la ciega paflion, y particular in-

terefíe acarrcaua
,
para el remedio

engañofo. Y arta por entonces
,
efto

aprouechó
,
para que no fe turbarte

la pacifica entrada del Virey. Puerto

que no tardó mucho en venir la tor

menta, con la rebelión y defuergué

9a de Gonzalo Picarro.Auianfe par
Tarten tido,defpues que las prouifiones fue

fe para ron obedefeidas y pregonadas,para
recebir recebir y acompañar al Virey

5
el fa-

4/ Virey tor Yllan Xuarez de Caruajai
, y ei

ti fator capitán Diego de Agüero, que eran
rllaXua ¿os perfonas, que mas auian traba-
re^yDie

j
a¿0 enel voto de fu entrada yrece-

goaejí- bimiento. Y el fater fe boluió para
güero. Lima

,
antes de llegar donde el Vi-

rey eftaua : fin que de cierto nadie
Bueluefe fUpieffe la caufa. Y Diego de Ague-
el fater ro fue proílguiendo fu camino

,
fta-

antes de ^ verfe con yjrey;ei qQai fe hol-
llegar al much0 con el,fabiendo fer períb
* lrey * na principal :y le mandó luego bol-

uer,paraque fe hallarte en Lima, en

fu recebimiento.Y le perfuadió,que

no firmarte,ni fuerte de parefeer; en
cofa que tocarte á contradición de

las ordenancas : ni á tomarle jura-

mento
,
fobre la íufpeníiohde ellas.

Porque ya le auian alVirey auifado,

que fe trataua de ello
, y que tenían

ya ordenados los requerimientos, y
otras diligencias para la cntrada:de

lo qual eftaua muy desabrido . Y
buelto el capitán Diego de Agüero
ó la ciudad

;
fe tornó á tratar enel ca

bildo,y ayuntamiento de la ciudad,

fobre la entrada y recebimiento del

Virey
: y aunque fe tornó a poner

algún cftoruo y contradicion, al fin

fobre muchos acuerdos y parefee-

res,fe acordó
, y determinó ;

que el

Virey fuelle rccebido,y obedefeido.

Y con efto luego ialicron algunos

caualleros y perfonas de calidad,pa

ra le recebir,y dar la bien venidada-

biendo
,
que ya venia de Trugillo a-

delante. Y todos los demas caualle

ros y vezinos,Iufticias y Regidores,

y oficiales del Rey, con todo el co-

mún del pueblo
5
le quedaron apre-

ftando y aparejando el recebimien-

to : haziendo ropas y atauios para

honrar
, y foiemnizar fu entrada. Y Jpareji

por la principal calle por do auia de fe los de

entrar derecho ala placa , hizieron Limapt

poner arcos trlumphales. Y fabido rabaxer

que venia á tres jornadas déla ciu- fumptut

dad
;
los vezinos del Cuzco

,
que a- fu recehi

uian venido con el licenciado Va - miíto ti

ca de Caftro
5 y otros algunos délos Virey.

vezinos que en la ciudad de los Re-

yes eftauan; fe boluieron ala ciu- Buelun

dad del Cuzco : defíabridos
, y aun ferlcu

3;

alterados de las nueuas,de lo que el eolosejut

Virey venia haziendo.El licenciado auianvt

Caruajai fe fue también con los ve- nido en

zinos del Cuzco,y quando llegaron faca dt

á Xauxa,de alli fe fue á fus pueblos* Catiro y

con intención (alo que parefciójde otros ve,

facar á los indios algún aprouecha- zinos.

miento
:
ya que los indios le fuellen

quitados
,
por el rigor de las crde -

naneas. Aunque muchos lo enten-

dieron de otra manera,diziendo
; q

fe auia buelto por la venida del Vi-

rey. Los demas vezinos proíiguie-

ron fu camino
, y en Guamanga to-

maron con algún efcandalo elarti- Ioí^ pi-

llería,que el licenciado Vaca de Ca- tieron dt

ftro alli auia dexado
,
defpues que lima to-

venció á' don Diego de Almagro : mael ai

juntando para ello gran numero de tilleriaf

Indios. Demanera,que quando def- eftaua e»

pues el Virey entró en Lima
5
ya e- Guama

a

líos yuan de camino
, y de fu yda el ga.

Virey luuo mdla fofpecha:parcície-

do le,que de partida tan dellabrida,

y alterada-, no podia fiiccedcr lino

mucho
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mucho daño. Auque por entonces
no moítró hazer mucho cafo por
ello

:
por no dar mueftra

,
que en fu

peníamiento recelafie temor que le

pudiefle dañar,víhíéridoen nombre
de fú Mageítad

, y cbñio Tú delega- :

do. -

Capitu. ix. Como llegan-

do el Virey cerca de.Lima ,
le falie-

:
ron a receñir, y déla manera; q

fuerecebido ,.yla
j
ura

.

quehizo,

LEGADO
qué fue Blafco Na--

ñézVela a tres le-

guas de aquella ciu

dad
,
donde feama

dé dar principio a‘
1

fus trabajos
, y per

fecucfohés'jádhque có fu venida mu
dios de aquéllos,a quien tocauá las

ordenanzas
¿
tenian los ánimos tan

emponeóñados,como eftádicho-to

, da via ,-cubriendo efta paífíon* con
vna m'añofa-yfihgida Emulación,po

.. eos-quedaron en el pueblo (-alome-'
’ nos de las perfonas de cuenta^}que

nó -fkí;éífcn a recebir
, y. befar das

maftoSjydarfed conofeer al VipeyJ

Sálió tübien'dó Gerónimo de Loay
faf-Obifpódé lOs'Reyes/querfue def-

pues“primer arzobilpofcon.quien el

-Vkéy- -réitibíó' plazer -y-content 8.-Y,;

Salen a
avnakguádeía ciudad folió elficen

recey¡r
ciádoVácado Caftro,acompañado

al Vire»
dé algfiéós: eáttaliéEÓs-,yícáad^y

nudos hiig-OSífuyOsá quié elVirey í^cibioi

principa a^ :mífmo,aiegre y corádmete:mo
les de li-

Líahdó holgarfe mucho de fu Viftü.

Y p alfarón entre amb os,palábras y
f'fy }- tefimónias' de mucho ambir y'arni-

ftad.Üefpues defto s tecebimientos,

y de.otrós cau alíenos 5 que-defpues

enefta fazon llegaron f alll've-zinos

- 4e áquella.ciudad como dé-otros

s

pueblosíd Virey fe vino platicando

con ellos
,
acercando fé Lia ciudad:'

Y- mirando los campos
;
alabaua la ¡Alaba el

frefeura del valle de Lima, y de fus Virey el

huertas y arboleda;que con los rios valle de

y arroyos corrientes
, y acequias de Lima.

regadio
,
eftán decontiiío verdes

, y
viftofos;de apazible color.Yllegado

que- fue al rio que paífajiinto ada ciu Recibe al

dad-tó eftaüan efperando para le re- Virey la

Cebú*
,
el electo Obifpb dé Quito dó ciudady

Garcidíaz de Ária-Sj y toda la-elere- cabildo ,

zia“y religiofos,y toda la'demasgen y clere-

te,con el cabildo y regimiento de la %¡a.

ciudad. Y antes ~q eljfipey entrañe

:

ert Lima *,.el fator Yllan -Xuarefc le Toma el

tomó, juramento en nombre déla faftorju

ciudad y cabildo dellá, que guarda- ramento

ria los preuilegios,franquezas ymer al Virey.

cedes,que. Los eonqi^ad.qrqSjy po-

bladores deí Perú^ teniájde fu Mage
ítad:y qlesoyria á jufticia fobre la fu

plicácio dedas ordeñabas. rHiVkcyi
juró, que1háfia todo. aquéllo <jue toiti^e» q
u'iniéffoál feruício qef'Rey

, y Sien* el Virey

déla tierrarpor lo qualmuchos dixQ¡jurx con

ron y-publicaron
,
quéaüia jurado engaño,

cóá cautela y engáño.Luego metie

róh-al Vitéy
j
debaxo vn ricoTalio,

éóa nftiéha^auétóricladicomó a per-

fona quéreprefentaua la miíma per

Íbha-Réál'( y fe f-ecibiopór todos

,

éoft mtiéh’á yeneracíóhy y fingida a- f ”
-

;

légriá. 'Vd Virey redbfo d-todos c5

todo ánSOf,y buen ac©giñiíétó1 mo 1

ftrááidógfan contento dse la obedie-

<fiaqiíéíe
r

réprefentáü-aenfitvéhida,'

yentrada -contra-lo-qué algunas per

fonas' aiítesde auialí -informado : ef-

pecíalm^ñté el padré-ré-ge-nte'
,
fray

Tilomas de-fant MartinrprouinciaL

délos-dominicos
:

que muChas vczes

1é-adti 'dicho
;
quenó fé’fiafl'é de la

gém’éd'el Perú :
po'r-qü'éfós nías de-

ellos1 fcran tt-aydóres contra1 élvHe-
chos pues los cumplimientos y ce-

rimóñiás de corteña- métieron ál

Vkéy - por da- - Ciudad ;debajo del

Palio
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Palio,repicado todas las campanas,

y femando muchos instrumentos de
muííca.'Ücuandolepor medio délos
arcos Triumphalcs que tenían he-

chos, eílando las.calles enramadas,

y entapizadas. Y affi fue por medio
de la placa

,
hafta llegar ala yglefía

mayor-
,
de donde auiendo hecho o-

racion,le licuaron.luego ále aporca
tar,en las eafas delMarques don Fra

cifco Piparro,qup fon en la.plapa de

la ciudad
, á quinze dias del mes de,

May o,del año de quarenta yquatrp,

Capitu. x. Como el Virey
prendió á Vaca de Caftro,y la grári-’

de alteración que vuo defpues' que
fue recebiddry la diflenííon én-

tre el y lósoydoresry como
quifo ahorcar á Anto-

nio folar,

E S P V E S

,que Blafco Nudez;
Vela fue rccebido

y apofentado^fegíY

ella referido^co^vp;

entendió el alboro.

to que auia caufa-¡-

do enla ciudad , la huyda de, los que.

auian -veijjdó con
;
Vaca dp(^%ítcpj

¿

luego le naan-dó; prender y
portee ¡es¡

i

la cárcel publi.ca,cntend.iendp,o per,

fuadicndofe,que el licenciado Vapaí
de Caftro auiafido el origen de ;ftql

motin.Lo qual cntédido porlasper-

fonas prin cipales déla ciud-ádjfuprPi

á fupliear al Virey-no permMvA'fe¿4;

vna perfona comoVaca-.dqCaftro,;

que era del coníéjo de fu Mageiladí-;

y auia.lido gobernador de aqpeUps’

Rcynos; eíluuiclfe en cárcel publica,

apriíionado. Y allí le mandó poner:

en laealáRcafcon cien mil Camelia
nos de iéguridad niandandp.íecre-

ítar todos fus bienes. Lo qualvifto,

y conñderado por toda la gente , y
otros rigores que hazúqtodps auda-

uan desabridos,y poco apoco, fe y-

uá todos déla Ciudad,la via del Cuz
co, donde el Vircy no eítaua reccbi

do. Y.los que en la ciudad eíiauan^

andauan haziendo mii)untas,y cor- Ila
?ef¡¡.

riüos.’platicando enel daño
,
que en tas ¿osde

la tierra venia
, y en los pobladores

}y
del!a:haziendo paufa, la riqueza

,
li- Poican

bertad,y feñpri.a,qüp lps conquifta-./^e el

dores
, y íéñóres de Indios tenían.- daño ¿e

Per lo quálafirmauan-, qüe la tierra ^de^,

fe aüia de deípoblar^y venir engran
diminución. Y que por ninguna via

fe podía compadeícer,Io que fu Ma-
geitaá mandaua : ni podía auer nue-

uos deícubrímientos, y menos con-.

feruarfe la población, contratación

y comercio de la tierra :-y otros,mil

incóuinientes, que cada vno poiiiai

Y con efta confuíion y temor ,qüe
todos teñían^ algunos de los princi-

p ales, acudían ai Virey
;
fo color de

vifí.tacio.n>creyendo.,que auia de ha-

llar algún remedio, o limitación ed
fu voluntad, é rigor:viédó lacalidad,

de la tierra, y alteradotfelkjY-.aigu

nos q mas fe atreuia á;tocar erieda

matcria,le íepreíéntauá algunos de H*bla al

eftos incóúihiétes, co lá mayor,tqm Vireyfo-

placaq podiá
(
porq ya fabían que fe ^

re eí

aceleraua,quando eneílo le toeauáj de

lo qual aprouechaua.ppeo r perque tierra»

luego echauá el bailón ,
interíom-

piendo la platica ,
con aquel polar*

de cumplir la voluntad de fii.princi-

pe.Demanera que, á nadie dexáuá,ni

conféntia: acabar fu platica: ni refpÓ , . „

dia,ni quería. íátiffazer á cofa que fo

breefté cafofe le dixefle
:
peniendo .7^

íuego por-deíante aquella real' volñ
tad. Lo.quaien el corappnyde mu- "'r'

chos cautaua mayor efcandalo,y- aü.
;

enemtliad
, y rancor con el Virey. lle^aíoi

Ycomo,de a.y á algunos días que fue tres oy-

tecebido
;
llegaron tres de los Oydp- doresaú

res,que atras fe auian q'atdado,por- ma,y af-

q el licenciado parate auia.quedado fétafed

enfermo en.T.rugillo,lueg,o.procuró audicri*

aflentar
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afferltar el Audiencia
, y los Rea -

les eftrados
; en aquella cafa

,
do el

cftaua apofcntado,como lugar mas
conueniente

,
por la fumptuofidad

y lirio que tenia,y ordenó fumptuo
fo recebimiento para el fello Real,

»
•_ (como de Audiencia que nueuamé

,

ent0
te entraua en la tierra.)Y fe recibió

Ti Cello
Ueuandp le en vnacaxa,fobre vn ca

uallo muy bien aderecado
,
cnbier-

R ’ to con vn paño de tela de Oro
,
de-

baxo de vn palio de Brocado : lic-

uando las varas delpalio los Regi-

dores de la ciudad
,
vertidos de ro-

pas rozagantes de Terciopelo car-

mel! : de la forma que en Cartilla fe

recibe la perfona Real: llenando vil

Regidor al cauallo de dieílro, Lue-
go fe aliento el Audiencia

, y fe co-

menzaron á hazer y librar negó -

^ilospo cios,airidegouernacion, como de

bresmas jufticia
:
que parecía dar mas aucto-

¡j
álesri ridad a la tierra.Y 1,0$ que menos e-

cos apia ran y mas pobres
;
fe holgauan por

%en mu ello(porque á elfos comunmente*
chas ju- mas que á los ricos

,
aplaze ver mu-

fiieias. chas )ufticias.)Y como ya el demo-
nio comécaíTe á tratar la Cayda del

trifte Virey
;
reboluiendo y defáíbl-

íegando la tierra,,que tan poco tie-

po auia eftado pacifica; ordenó,
que efta alteración crecieffe y. feau

ú'uí etre
gment aífe ; tornando á brotar los

el Virey
pj.inaGrp S malos humores della: po-

yOydo-
n icn¿p difeordia y diflenfion

,
en -

res y e-

tre el Virey y los Oydores , y todo.
Reynox o ej j^Cyno ?

fobre querer lleuar to -

bretae
Z da via adelante la execución de las

xecueio
or£}enanGas

:

y no querer receb ir lá
e asor

íüppiicac jon¡¿gi Cabildo delaciu-
eaafas dad de Lima

, y de otros algunos

Siguen pueblos
,
que de lo de abaxo auian

losOydo acudido. Tomándolos Oydores el

i reselva vando y opinión délos yezinos y
. dodelos conquiftadores ; contrádiziendo la

I rereinos voluntad del Virey
¿ y murmuran-»

t yconaui do de querer executar las ordenan-

fe fia dores $as
: y de no querer, admitir la fup-

plicacion dellas. to qnal hazian y
tratauan de tal fuerte; que fe enten

día
;
que ellos querían ganar graaia

y beneuolencia con los de la tierra,

y que el Virey fuerte mas odiado y
aborrecido.Iuntaua fe también á e-

fto alguna materia de interefle, por
auer moftrado el Virey con los Oy-
dores alguna afpereza y remrehen -

fion, fobre que le pedían augmen-
to y crecimiento de fus falarios: re-

prefentando le fu corta y gafto, y la* Caufa

gran careftia de la tierra. A lo qual porq los

no tan folamente no daua buena Oydores

falida; empero, los reprehendía
,
de querían

que no toniauan cafas para fu mo - mal al

tadarporque eftauan en cafas de ve Virey.

zinos que les. hazian toda la corta

de fas perfonas y criados, Y como
en efto de la fupplicacion de las or-

denanzas, contino fe tratarte entro

ellos
;
ponían los Oydores al Vir-

rey mil objectoSjé inconuenienres;

fobre que algunas yezes auian pa-
labras de enojo : puerto que la fbr-

Zofa comunicación
,
hazia que fe

difíimulafle algún tanto. Y á la ver-

dad,fiempre en lo aparente fauore-

eian á los cóquiftadores y vezínos

,

con zelo de jufticia. Arguyendo fe-

gun derecho,y en fu faúor
;
que no

podían fer defpojados, ni abaxados

de lo que pofleyan ; hafta fer oydos

y conueneidos : alomen os,harta en
tanto que fe tornarte á informar á

fu Mageftad.Demanera,que íiendo

el Virey fin culpa aborrecido de to

dos : y íiendo el y los Oydores
,
vn

cuerpo,y juntamente adminiftrado

res de vn mifmo cargo : y deuiendo

participar ygualmente del bien
,
ó

mal
,
que del refultafle

;
los Oydo -

res granjearían
,
amiftad, prouccho

y auftoridad
, y otros reípectos de

interefle:acoftandofe al vado délos
ricos y poderofos, a quien el nego-
cio tocaua :

que para grangeria no
fuera malo : fi fuera cofa durable ,

C y no
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y no traxera coltfigo,la carga de in-

conuenientcs
,
que qualquier hom-

bre de buena confideíacion puede
colegir. De fucrte,quc yendo efta

enemiftad en crecimiento,é interui

la ¿

-

m•_ niendo en toda la tierra gran diui-

fioesruy fion( que fuete fer íiempre ruynay
na

y ¿C"
deftruyeion de todo R.eyno,y prof-

firkydo Pera república )
pufo en los corado

dereynos nes y penfamientos de la gente; tan

y republi tas nouedades de confufion y albo
cas.

%
rotO;que fin toque de pedernal ya-

zero ; encendia todo el pueblo en
mil defconciertos. Porque de vna
parte,confiderauan y veyan la de-

terminada voluntad del Virey;incli

nada
, a cumplir de hecho las orde-

nancas
:
por otra

,
que la Mageftad

del Emperador eftaua muy lexos

,

para procurar remedio de fu agra-

uio:y por otra parte,temian;que fié

do defpojados de fu pofiefíion,y te-

norio,de los Indios que tenian; que
con dificultad defpues

,
lo podrían

confeguir.Que cierto eran tres lan-

dres para fus entrañas : q qualquier

dellas tes caufaua frenefi. Y aífi to-

dos andauan locos,confufos y defa

tinados. Y no folamente parecía a-

uer efta enfermedad en la gente;pe-

ro aun también en el mifmo Virey:

porque de ver leuantado y alboro-

tado el pueblo:y que muchos fe hu-

yan del
;
también el fe alborotaua,

é inquietaua,ytcnia por efto mil def

fabrimientos,que por el configuien

teincitaua mas el animo obftina-

do de los intereífados : determinan
do fe echar tras la hazienda

;
la vida

y la honra : como defpues lo hizie-

ron. Succedio en elle tiempo vn ne
gocio,que fue también parte de au-

gmentar el rancor y confufion de

Tabo la gente : y fue; que quando elVi-

é legua rey auia paífado por el valle déla
Sindios Barranca (que es treynta leguas de
quiere Lima) halló eferipto en la pared del

dezirvé Tambo,vn letrero que dezia.Alque

ta.

me echare de mi cafa yhazienda-,yo lloteq
ke

le echaré del mundo
, y quitarle he

la vida. El Virey leyó el mote,y dif- Virey
eil

íhnuló por entonces, perfuadiendo el vallt

íc,que lo auia puefto,óhecho poner déla

Antonio de Solar, natural de Medí ranea.

na del campo
,
cuyo era el reparti-

miento de la Barranca. Y auiendo

díffimulado por entonces
,
pocos

dias defpues que entró en Lima ;
le

hizo llamar. Y tratando con el afo-

las,fobre aquel mote, publicó el Vi
rey,que 1c auia dicho palabras defa

catadas
,
por lo qual mandó cerrar

las puertas de palacio
, y llamó vn •

capellán fuyo que te c6feífaíTe:que-

riendo te ahorcar de vn corredor q _ •

falia á la pla<;a. Antonio de Solar Jfy¡re.
no fe quilo confefiar: y duró la por-

a ¡}orc/r
fia hafta que íé diuulgó por el pue-

¿
blo,y vino el Ar^obifpo y otras per • r

QiM
lonas de calidad,y fuphcaron al Vi-

rey fufpendicífe aquella jufticia por
entonces. Y en fin concedió dila-

tar la jufticia por aquel dia
: y man-

dó que Solar fueífe lleuado a la car

cel en prifiones.Y auiendo fe 1c paf-

íado la alteración y colera; te pa-

refeio, no fer bien ahorcarte. Y allí

eftuuo en la cárcel por eípacio de

dos mefes
,
fin hazerle cargo de fu

culpa, por eferipto
,
ni formar otro

proceífo contra el. Hafta que veni-

dos los Oydores
,
vn Sabado en vi -

fita de cárcel
,
fiendo informados y

rogados lobre el negocio;VÍfitaron

& Antonio Solar : y preguntándole
la caufa de fu prifion, dixo, que no
fabia porque eftaua prefo. Y no fe

halló entre los eferiuanos proceífo

alguno contra el,ni el Alcalde fupo
dar otra razón

,
mas que el Virey

le auia embiado prefo, con aque-
llas prifiones.El Lunes figuiéte, los

Oydores en fu acuerdo hablaron al

Virey, diziendo
,
que auian hallado

prefo a Solarry que no parecía pro-

ccífo contra el:mas que dezian, que

por
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por fu mandado eftaua enla cárcel:

y qué fino auia información que ju-

ftiñcalfe la prifion
5
conforme á ju-

ílicia,no podianhazer menos defol

tarle. El Virey les dixo,que el le a-

uia mandado prender, y aun le auia

querido ahorcar por el mote que fe

auia puedo en ;el Tambo déla barra

ca,ypor defacatos que le auia dicho:

en lo qual no auia teíligos. Y que el

por. via de gouernaciqn fiendo' Vi-
rey,le podía prender y. aun jufticiar,

fin fer obligado a dalles. cuenta.Los
Oydores le refpondieron

5
que no a-

uia mas gouernacion de quáto fueC-

fe conforme ájuílicia.y a Leyes del
Reyno. Y affi quedaron diferentes.

Y el Sabado fíguiente,en la vifita de
cárcel le dieron fu cafa por cárcel: y

Sueltan en otra vifíta le dieron por libre. Lo
los Oydo qual Íintio el Virey demaíiadamen-
res ajin te:yhalló occaíion para vengarfe de
tonio So- los Oydores todos trcs,en que cada.

lar,yerto vno auia ydo a polar en cafa devn
ja fe elvi vezino de los mas ricos déla ciudad:

rey por y aunque al principio auia fido por
ello* confentimiento del Virey

5
fue,coa

qué fuelle por pocos diasty entre ta-

to que bufeauan cafas para fu mora
da.Yaíli elVirey có elle defabrimie
to ,los embió luego á mandar que
buícafen cafas, y que no comieden
á colla de los vezinos, Demanera ,q

Caufa de el Virey yOydores,parecían dos par
•pandos

y

cialidades y vandos contrarios el v-
parciali- no del otro. También Antonio So-
dades en lar,defpues que fue fueltoydado por
tre el Vi libre, anduuo fecretamente conuo-
rey y los cando, e indgnando los vezinos y o-
Oydores. tra gente,contra el Virey.Ypara ma.

yor- indignación de la gente
,
publi-

cauan y dezian cofas
,
que el Virey

auia dicho y hecho'; que jamas le a-

uiápaüado por penfamiento.Y á to-

do fe daua entero crédito
: porq ya

Blafco Nuñez era tan aborrecido ge
neralmente de todos que por fu

reípecto; aun ci nonjbik de Virey

lo

era en ella fazomtan odioío en la Tan odio

ciudad de los Reyes
;
quanto fue el fo. elnom

nombre de Rey en el pueblo Roma- bre de Vi

no,defpues que Tarquino fuperbo, rey en el

fue echado de Roma. Aunq Blafco Terit, co

NuñezVela era el primer Virey,que «o el no

el Reyno del Perú auia tenido. bre de

_ KeycnKo

Capitulo.xj.Como Diego m<u

Centeno, y Pedro de Hinojofa fue-

ron-nombrados por Procuradores
de la villa de Plata

, y Diego Cente-
no vino á Lima, y fe partió con def-

pachos para Guamága y la ciu

dad del Cuzco. Y Franci-

feo de Caruajal fe qui-

fo yr áEípaña.

L TIEMPO
que ellas cofas y re

uoluciones
,
paffa-

uanenla ciudad de

los Reyes; auia ba-

xado: de la villa de
Pláta(prouincia de

los Charcas) Diego Centeno
,
natu-

ral de Ciudad Rodrigo
; y Pedro de

Hinojofa de Trugitlo(vezinos prin-

cipales y conquiíladores) los quales

auia fido embiados y nóbrados por
procuradores de aquella villa

;
para

tratar y negociar có el Licenciado

Vaca de Caílro (Gouernador q á la

fazo era) fobre cofas tocátes al pro

y vtilidad y augmSto de la tierraryfo

bre lo demas q al cÓcejo y regimien
to de la villajes pareció fer necefa-

rio.Porq ya eílauan informados; de

comoVaca de Caílro auia baxado á

Lima
5y q por la venida del Virey a-

uia de.falir de la tierra. Y quería que
por ellos negociaffe algunas cofas

con fu Magellad como por fu carta

Vaca de Caílro fe les auia ofreci-

do. A los quales aili mifrno fe auia

dado.poder muy copiofo;para fo-

ftituyr el Procurador
,
ó Procurado

res, que á ellos mejor parecieflé.

C 2 Y no
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Y no llegando Pídro de Hinojofa h.

Limado por mala difpoficion, ó por
otra cola alguna que le mouieüe

;

Diego Centeno
,
í'abida la venida

del Virey,profiguio fu camino,para

VimcDic darfe á conocer, y befarle las ma-
go Cente nos.Blafco Nuñez fe holgo mucho
no «/ yi con fu venida,tcniédo relación, qua
rey. principal y rico era,y fer muy afficio

nado alferuicio de fu Mageftad. Y
aíli auiendo eftado Diego Cente-
no algunos dias en la ciudad; y que-

riendo fe boluer á fu cafa y haziéda;

el Vircy (queriédo hazer del entera

confianza) le dio y encargo, defpa-

chos para Guamanga y el Cuzco : q
eran nombramientos de jufticias

, q
nucuamcnte hazia. Con que Diego
Centeno fe partió ; quedando muy
adelante en la gracia y voluntad del

Vireyrpor fus ofFrecimientos ybuen
celo que en el conocio.Lo qual def-

pues Diego Centeno confirmó con
notables hechos y obras de lealtad,

y de amor con fu Rey : como en fu

tiempo fe hara mención. En efte tic

po Francifco de Caruajal vezino del

Cuzco
,
vino ala ciudad de los Re-

yes con propoíito de yrfe a Efpaña

con doze,ó trczc mil Caftellanos, q
auia auido de fus Indios y hazienda:

y cntédiendo ellas diífenfiones y rc-

bucltas
5
coníidcró lo que dello po-

dria fucceder: y aífi procuró quanto
pudo acelerar fu partida.Y como en
la ciudad de los Reyes no halló apa

rejo para hazer fu viage
;
partiofe lúe

go de Lima y fucífe por la cofia del

mar la via de Arequipa
,
creyendo

hallar nauio en que fe fuelle. Y co-

mo en la Nafca-, ni en Hácari, ni en
Quilca le pudo hallar; moftro tener

por ello mucho pefar y eongoxa : y
‘Tripera aun mucha defefperacion . Por lo

y cogox* qual aleando haj^dp^riba fu cabera
¿eCarua y encuuanck>;tós\o5os^n\l Cielo

;

1*!,yhq dixo femeja/tes palabras^hes que
iixo. Tierra y l<^-|lemé-

tos
,
no quieren ni confienten

,
que

en tal coyuntura yo pueda falir de

cfta tierra
;
juro y prometo ,

que de

aqui para íiempre jamas halla- que
el mundo fe acabe; ha de quedar la

memoria de Francifco de Caruajal

en el Perii y por todo el mundo. Fi-

nalmente como no halló remedio

para yrfe(como lo tenia determina-

do) fuelle á la ciudad de Arequipa :

donde eftuuo,halla que defpucs Go
$alo Pújarro falio del Cuzco ai af-

fiento de Xaquíxaguana. Efte Fran- p H¡¿et
cifco de Caruaial (de quien adelan-

¡

te fe ha de hazer en efta hiftoria lar-
e¿aÁ

ga mención
)
era natural de Riga- naturi >,

ma (aldea de Areualo) fue Alférez

en la batalla de Reuena
, y foldado

N

del gran capitán : hallófc en Pauia

quando la prifion del Rey de Fran-

cia. Palló defpucs & la Nueua Efpa-

ña con doña Catalina de Leyton fu

amiga
, y el Virey don Antonio de

Mendoza le dio cierto cargo de go-

uernacion
,
halla que en el Perú fue

cedió el alcamiento de los Indios

:

que don Antonio le embió con gen
te y armas ,

en focorro del Marques
don Fracifco Picarro: el qual le dio

vnos Indios en el Cuzco. Era en c-

fta fazon de edad de mas de fetenta

y cinco años, crudelilímio de condi
cion,mal Chriftiano y muy codicio-

fo. Y haziendo paufa en efte difeur-

fo y narración
;
contaremos lo que

en efta coyuntura y tiempo;hizoGó
$alo Picarro, en la Prouincia de los

Charcas y en el Cuzco.

Capit.xij.Como Gongalo
Picarro vino de los Charcas al Cuz-
co, y fue elegido por Procurador y
capitán general para el remedio de

las nueuas L.eyesry en la villa de Pía

ta aleará vadera por fu mageftad,

y fe vinieron muchos a fer-

uir al Virey.

Quando
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VANDO E L
Virey entro en el

Períi
;
eítaua énto

ces Gómalo Picar-

ro -natural de Tru
gillo(hermano del

Marques do Eran-

ciíco Picarro )en la Prouincia délos

Charcas en Chaqui
,
pueblo de In -

dios de fu repartimiento.Y alo que
le entédío; no muy apartado de pre
tender gouernar la tierra

, y tener;

déííeo
,
que fe offrecieíle occafion,

debaxo de cuyo color pudieíTe dar
principio a fu difinio : para poner
en obra fu voluntad; Y afli defpues

que vino de la entrada de la Cañe -

la; fe auia declarado con algunos

;

tener derecho á la gouernació; por

la muerte del Marques fu herma -

no,por razón de cierta cédula, que
el Marques tenia del Emperador

:

y del nombramiento que enel auia

hecho
,
por virtud della. Sobre lo

qual, en tiempo de la gouernacion
de Vaca de Caítro, fe comentaron
a declarar algunas coxquillas y acó
metimientos, fobre tal preteníion:

que por las pocas fueteas de Gon-
calo Picarro,y mucho poder de Va
ca de Caítro

,
ceifaron, y no pudie-

ron paífar adelante; Y como lá ve-

nida del Virey, fuelle notoria eñ el

Reyno ,.y el tenor de las ordenan-

cas : y juntamente el rigor con que
eran executadas

, y la afpereza de

Elafco Nuñez Vela
;
boluio á la me

moría y recordación de algunos

,

á quien tocauan las leyes
;
elle de -

recho
,
que Goncalo Picarro pre -

tendia. Coníiderando aíli mifmo,
fer perfona principal,vaierofá, y de

hazienday dineros : y aííi procura-

ron,auifarle y deípertarlc, con car-

tas y menfageros: guiados mas por
fu proprio yparticuiar intereñ'e

;
que

no por lo que á Goncalo Picarro

tocaíle.Aunque las palabras y mea

fage
,
eran debaxo de cubierta, que

lo hazian, pretendiédo remedio del

agraitio que todos recebian en ge-

neral.Y como eftaá cáfrt-as y perlua

íioneSjlialláflen aparejo en el cora-

con y voluntad dé Goncalo Picar-

ro; no fue niucho meneíter eítór-

carfe,ni porfiar en ello :fino que del

primer golpe derribaron el árbol,

para coger el fruto que todos pre-

tendían. Y en Goncalo Picarro,ya

era viejo el defíeo dé mandar y íe-

ñorear lá tierra. Y áfíi
,
píieíto que

en los principios moftro hazer al -

guna flaca reílfténcia
; y fé detuuo

i

algún tanto en deelararfe; fue,por
mejor entender el animo y volun-

tad de los que lé pérfuadian: y tam-
bién

,
por mas obligarlos,y que rae

tieflen prendas en el negoció. Dé-
fpues dé lo qual

,
Con folo numero

de hafta veynte perfbñas, amigos y
criados fuyos

,
partió de fu pueblo

Chaqui donde eítaua : auiendo pri-

mero embiado algunas cartas y re-

caudos para algunos fus. amigos
efpecialmente parala villa de Pla-

ta (donde era vezino y comarca-
no) de algunos délos quaies

,
auia

áuido refpueíta á fu propofito. Yde
alli fe partió para la ciudad del Guz
co

,
que era el piicblo mas cercano,

defpues déla villa de Plata
, y mas

aparejado para coníeguir fu deíleo:

donde eñtró,no dando de fi tan da
rá mueftra

,
como traya en lo inte-

rior de fu pecho : fino debaxo de co

lor
,
que como amigo de todos le

pefaua del daño que les venia. Or-

frcciendofe de poner fu hazienda

y perfona
,
por lo que á eada vno

tocaíle. Y no con fuerces
,
ni po -

der dé gente y armas
,
fino con fer

Procurador v defeníor general de
todosrbaxando ala ciudad délos Re
yes, donde el Virey eítaua: para pro
curar y folicitaf jurídicamente

,
re-

medio delrigor délas ordenan^as.-
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• Lo qual entendiedo fe aífi por algu-

nos los vezinos principales de la

ciudad
, y a otros- íiendo les noto -

rio el fundamento de fu negocio ;

acordaron,que Goncalo Picaño cd
autoridad de procurador general,

baxafle a Lima.Y por dar.mejor co-

lor para que fuelle con mano arma-

da;acordaron,que por eílar en el ca

mino(como en frontcra)el Inga^pa-

- ra que Gonzalo Picarro baxalTe. fe-t

!&
e

J
guro,y fin contralle;conueiiia

,
que

fo ora 4
ie hiziefl'en-y eligieflen también,por

mete Co .

7
n . . -

,
_. capitán general.

Y

con elle principio
calo Ti- r

,

u
. r

r
i

' y color,quitieron comencar la tyra-
farropor

n
-

a;y con apareiicia que GoncaloPi
"
loa 9arr9 tomaua la voz por todos: y q

allí, todos le elegían por fu Procura
. . dor y defenfor,contra las ordenan-

^Jioila ?
as:c9mo he ¿echo lo hizieron.Yfo

t\r nía ^rc e¿a razÓ hizieró ciertos auctos:
' * con que ordinariamente fe hielen

colorar femejantes defuerguen^as y
negocios. Luego q fue affi elegido

,

coméco Gómalo Picarro a procurar

de ganar,y atraer a íi voluntades de

muchos. De los vezinos del Cuzco,

con fatífiraciones y razones juftifica

das. Y de los vezinos de los otros

pueblos,con cartas y offrecimiétos:

con que detexos comento á enga-

nar gentes. Y añide poco en poco,
fue creciendo y fubiendo en fuerzas

y poder : cobrando mucha au&ori-
dad y reputación : que fue mayor
occaíion,de poner mas enteramen-

te en fu animo,voluntad de feguir la

execucion de fu emprefa. Y aífi co -

Zmhia meneo á fe aparejar y pertrechar co

Concalo todo genero de armas,y pertrechos

•picarro he guerra.Y luego embió ai capitán

a Franci Francifco de Almendras con algu-

feo dejil na gente á guardar los paños
:
para

mendras que en la ciudad de los Reyes no fe

paro to- tuuiefle noticia de cofa algunary pa
mar los ra que nadie de los que de Lima vi-

pajjos. nieilen
5
pudieflen pallar al Cuzco

fin fu confentimiento.Y auiendo ju-

tado halla quinientos hombres,no- Nombra

bró capitanes y officialcs de guerra: Gonzalo

por Maeftre de campo, al capitán Ticarro

Alonfo de Toro, y capitán de gente capiu-

de caiiallo, ado Pedro Pucrtocarre nesyoffi

ro. Y capitanes de Infantería, al ca- dales de

pitaniGumiel,y áluan Velez de Gub guerra.

uaraiy de arcabuzeros,a Pedro Cer-

menoiy a Hernando Bachicao,nom
bró, por capitán del artillería

: y pa-

ra pagar la gente,facó la plata dé las

c.axas del Rey , y de bienes de difun-!

tos,y de otros depoíkosrfo color de
empreftido. Y con gran diligencia

procuró
,
de atraer luego en fu opi-

nión,pueblos y gentes: los pueblos

paraéffedo qle fuefíen propicios y
fauorables : apróuando con auctos

de los Cabildos fu caufa
: y la gente

y foldados
,
para qué le ayudaflén y

fauoreciefícn perfonalmente
,
á fu-

bir al grado de Gouernador que raa

ñoíámente pretendia.Y como la vi-

lla' de Plata vuiefle fído tan vezina

de fu abitacion; y allí tuuiefle mu-
chos amigos,á los quales el auia mu
chas vezes eferipto,antes que falief-

fe de Chaqui (fu pueblo de Indios

)

para el Cuzco : y deípues de llega-

do; yle auian prometido,y dado pa-

labra de le ayudar y fauorecer; en
tendiendo Gonzalo Picarro, que pa
ra confeguir fu emprefa

; era cofa

muy neceflaria
,
tener debaxo de fu

mano aquella Protuncia; boluio en
e-fta fazon

,
á efereuir y deípertar fus

amigos
,
para que vinieífen a fauore

cerle.Y también eferiuio al Cabildo
de la villa de Plata,con razones per

fuaforias:é hizo también que el Ca-
bildo del Cuzco efcriuieñe,para que
fíguiefíen fu vpz

, y le nombraflén
por fu Procurador y capitán gene-
ral : como la ciudad del Cuzco lo

auia hecho. Rogándoles afli mif-

mo,tuuieflen por bien y aprouaf-

fen ; lo que Diego Centeno en fu

nombre auia hecho
, y otorgado.

Porque
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Porque.defptres que Diego Centeno
partió de la ciudad detos Reyes

¡ eo
dos recaudos del Virey para los pue
blos

5
auiendo llegado á Guarnan-

ga • y;dado.losdeípachosque lleua*-

:na para el Cabiido,y para el capitán

Valco de Gueuara
5
fubiendo. el ca-

•mino del-Cuzco
,
encontró corcel

capitán Erancifco de Almendras
,

y

fu.gentefelqual temiendo y recelan

ido ,
que el Capitán Diego Centeno,

-llquaffe recaudos delVirey
,
en-pei-

juyzio de Gonealo Piearro
;
pr

o

guro
íaber del la.verdad-¥ /-auiendo Itría-

rbido/ydexole proíéguir fu caminos
éferiuiendo aGoncalo Picarro

,
lo

.que Diego Centeno lleuaua. -Y lle-

gado Diego Centeno ai Cuzco
;,'
Je

fueron tomados-los defpachos :y-lc

jeíloruaron que no paílaífe' adelan-

-te...Y no fehizo.efto de:fuerre,qüe a

:
da clara pareciefle'premia : falub->á-

trayendo le.-Goncalo Pi^arro, eínci
tundo le en fuamiftad

,
con mueftra

-deimüchó áínor y confianza, y gran
-desAffrecimiéntos. Lo quaí ffoepar

•fe(.al parecer ) para>qüe como 'ami-

go aficionado* Diego Centeno áde-

Cofidera ptafíeyy prometieñ'e de feguiráGon

don déla ^alo Picarroren:.aquella jornada ú

fromcf- -Aunque fegunpor Jo -que adelante

Jfa quebi mojlro • fe.pucde bien colegir
;
áuer

7$ Diego le antes mouido á hazer efta acepta

Ccteno d, ciottjmiedo ytemorde Goncalo Pi-

Goncah carro;q no.amor,ni fus offrecimicn

'.Tifarro. tps. Pero el fuerero del pecho de los

hombres
,
fol© Dios le puede alean

.Dicho de $ar..Y por efto dezia. Sócrates : que
Sócrates naturaleza aajia errado,en no hazer

qlos bo~ ventanas enlos pedios de los hom-
bresauia bres : para eífeclo que fe pudieran
de tener fácilmente conocer fus inté dones.
"petar. as Finalmentc^Diego Centeno apro -

es el pe- uo la elecion de Goncalo Picarro
,

cbo. y por virtud del poder que tenia de
la villa de Pialadlo eligió,y nombró
por procurador gcncraL Empero,
eftos delpackos que Goncalo Picar-

ro embio á la villa de Plata ;
no tu-

uieron tan buen fuccefí©
,
como el

penfau-a
: porque quando llegaron-,

¿ya auian- aportado Jas Próuifiones

y recaudPs del Virby, pára que le re

cibLeñeii yfíiefíená ía ciudad de los

-Reyes a le fauoreceb y ferüir.Y pue-

-fto que de muchas perfonas
, Gon-

cálo Pís-árro tenia pí-omeffa
,
que le .

•

ayudarian-deuio íe-rda intención de
'los niáá-'-de le faúórécéiqdebaxo la

obligación de lealt'M, que .afú Re.y

tdcuian; Y aífi entéridiedo cftcs,qla

intención de GonbSb' Picarro
,
era

mañoíh' y dcftíérgó'hcadayfele ruó- ... . .a

:firaron contrariosyy enemigos ca-

pitales; Porque luego entraron en

fu cabildo
, y aunque vtto algunos-,

que fe moftraron al defeubierto por
Gojigqlp Picarro qal fin, fueron por
'todos Obedecidas las Pfouiííories

dél'Virey» Y firmando con ob^ás íix

lealtad, alearon vándera : en noiiv
- ¡os ¿¿ ¡á

brede íiiMageftad : é hizieron con T///4 de

cetimoniá pleyto oménaje
,
de ayü -plata 0-

dar y feruir en fu Real nóbre
,
a Bia- bedecen

feo Nuñe-z Vela haíid la 'muerte. Usprcui

Siendo'deilo los principales aucto- fien esdel

res
,
Luys-de Ribera natural de Se- Virey , y

uilla ( que á la fazón era teniente y alean va

capitán por el Licenciado Vaca de dera en

Caftro) y Antonio Aluarez,alcalde nombre

órdinariOjLope de Mendieta,yFran defu M.

cifco de Retamofo Regidores. Si-

guiendo les deípues enefteleal cami
no, Alonfo Perez Cafiillejo

,
Alon-

fo Camargo, Luys Pcrdomo
,
Fran-

cifco de Tapia, y otros : los mas de

los quales
(
guardando eíta fe y Jura teuocan

menío)murieró en feruicio deiRey. los déla

Y auiendo hecho eítojuego por a 11- villa de

to,reuoearon el poder que auian da plata el

do á Diego Centeno, y Pedro de poder q
Hinojofa

: y efcriuierón ai Cabildo apanda

del Cuzco;que aunque fu Mageítad doyeferi

mandaílc cumplir lás-ordénancas, y ¡<en a la

por la cxecucion aellas
;
perdieflen ciudad

las haziendas y vidas-, lo auian de del Ct¡xy

C 4 obede te.
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obedecer.Yque cnel poder que auia

dado á Diego (Zenteno fe contenia;

feriara efFecto,de hazer en aquel ca

fo
,
lo que cumpliefíe al feruicio del

Rey,y buena g©uernacionvy confer

uacion de los naturales
:
y.que.pues

la elecion de Gonzalo Pizarro, auia

íido contra lo expreflado en el pó-

Saleveyn desque la foftitucion hecha porDie

te y cin- §° Centeno eraen íi ninguna: De£
co ¿e ia pues.dé lo qual,.Calieron déla villa de

Villa de plata veyhte y cinco de qauallo bie

•plata pa adere^ados:y tomando a luys de Ri

ra yrfe bera por fu capitanee fuero la buel-

al Virey. ta de Lima; : caminando por deipo-

blados ycaminos,ylugares íecretos:

porque Goncalo Pi^arro no. los pe-
didle tomar.

Capit. xiij. de la alteración

que pufo en Lima y al Virey,!* Veñi

> da de Goncalo Piqarro,y el Yirey fp

pufo en armas y prendió á V4.ca de

Caftro y otras perfonas ,y fufpendio

las ordenanzas
, y embió menfage á

Gonzalo Pizarro y áios eferiua

.

nos de «oucrnacion que

.

le requirieífen: y lo
.

q fobre ello

auino.

S TAN DO
las cofas del Cuz-

co en tal diado,vi
niero nueuaS cier-

tas al yirey.; délo
qGonzalo Picarro

házia. Lo qual le-

pufo engrande alteración,yen toda
la ciudad.Aunque es cierto, que al-

gunos recebian mas efcandalo, por
fu proprio.intereíle;que por el daño
que ciperauan de la emprefa deGon
calo Picarro. Pucfto q al principio

,

p :>r no auer certidumbre,no fe hizo

tanto cafo: hafta que fegundaró las

nueuas,y fe lupo de cierto,que Gon

Zalo -Pizarro hazia gente, y daua pa-

ga defcubiertamenteuy que auia to-

cado atambores, y nombrado capi-

tanes^ officiales de guerra,y tendi-

do,vánderas:yque tenia todo el Cuz
co. PjOX ÍÍ.Lo qual del todo alteró al

Yirby,y dio mas bollicio enla tierra,

.acrecentado corrillos y nouedades:

leuátádo los coraconcs de muchos,
para tomar las armas.El Virey con-

cibió luego ert íifofpccha,contra el

Licenciado:Váca de Caftro que po-
co antes auia citado en la gouerna-

-cion de la tierra, y tenia muchos a-

migosí de quien temió que le podía

venir mucho daño en aqlla rebuel-

taiy alteraciómy efpecialmente,por

qqe muchas perfonasle acompaña-
ban.Y aífi hizo tocar vn arma fallan

-haziéndo luego prender á Vaca de

Caftro (á quien ya auia dado :1a ciu-

dadpor cárcel) y a don Pedro Luys
,dc Gabrexa^yá Herná Mexiafuyer-
nó,al capitán Lorenco de Aídana ,

y Melchior Ramírez y Baltafar Ra-

mírez fü Hermario:y los hizo lleuar

á la maí,metiédo los en vn nauio de

armada
,
de que era capitán Ieroni-

mo Zürbano. Y de ay á pocos dias,

foito. á Lorcnco de Aldana : y don

.

Pedro Cabrera,y íu yerno fuero de-

fterrados para Panamá.Y los herma
nos, Ramírez áNicaragua,folo, por

fer eftos perfónas principales, y que

ftempre acompañauan áVaca deCa
ftro. Luego comenzó el Virey, á e-

char mano délas armas : nombrar
capitanes., y dar paga rhazer folda-

doSjfundir arcabuzes
, y fe hazer en

todo foldado platicando á la conti-

nua en cofas de la guerra. Nombró
por capitanes de InfanteriaA Pablo

de Men cfes,yM artin de Roblés,y á

V ela Nuñcz fuhermano
: y de arca-

buzeros;á Gonzalo Diezry déla gen
te de cauallo,nombró ádon Alon-
fo de Monte mayor (que como efta

dicho; auia baxado del Cuzco
,
con

Vaca

Ha^eto.

car ar-

ma el Vi

reyyprt
de a Va.

ca de cu

ftroy o-

tros.

Ha^e gí

te el Vi-

reyy ni-,

bra capí

tañes ,y

dapaga.
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Vaca de Gaftro) y á Diego Aluarez

Gueto fu cuñado. Todos perfonas

de quien elVirey tenia todo buen
cócepto.Los quales luego fomeca-
ron de hazér gente

: y en pocos dias

fe
juntaron,de pie y de cauallo,mas

de feys cientos hombres.Y hazla fus

jja%e en refeñas y alardes
,
enfayando.fe en

fayar la peleas,y efcaramucas fingidas, para
gcte elVi ej tiempo del meneftertafil como lo
rey- hielen hazer los dieftros y fabios ca

pitanes.Y de cada dia fe yua juntan-

do mas gente
, y haziendo fe mas al

trabajo y exercicio de la guerra.Em
pero,coh tener el Virey tan buen a-

parejo.:entendiendo que en muchos
de. los qiie andauan en fu feruicio ¿

auia dolencia ,por.elintereffe de la

execucionde las ordenancas;y coñ-
fiderándo qué feria cofa conuenien
té. y. neceñada ,.atajar ello

;
porque

nórVüieífepiarciahdádeSjniinconue-

nientcs,en la buena orden que fe da

ua.pára teíiftir á Gonzalo Picarro ;

y-que fe eftofuaffe , qué los tales in-

teresados no dieífen auifo de lo que
en Limafehazia: y también creyen

do^que por aquella,vía Gonzalo Pi-

care© ¡trayendo como traya Ja voz
de procurador general, por razó de
las ordenancas

, defiftiria de la em-
preña-y que los que áel fe auian jun-

tada le ¿exarian
5 y por otros motf

t .... uos yconíideraciones que tuuo,pa-

ra que no vinieffe en rompimiento^
aquella preñez de fangre y alboroc

to, que declaraua la venida de Gon-
. <;alo Picarro,y alteració de la tierra;

determinójhazer aquello,que alprin

cipio rehuíado auia : creyendo que

Suspende eftoruo pudiera cumplir la

el Víre» volütad y mandado de fu Mageftad:

la execu ^afírfuíperidio en efta fazon,la exe-

cio délas cuci011 de las ordenanzas : hafta en

ordenan- Mnto que fu Mageftad fueffe infer-

en. mado
, y proueyefté fobre ello. Lo

qual cierto dio grandiífimo conten
to,atoda la ciudad: y eípecialniente

r
3

á aquellos que dello fe les feguia ma
yor intereñe. Mas como ya el mal
eftaua repartido por todos los mié •

bros de la tierra: y apofentado prin-

cipalmente en el coracon de Gon^a
lo Picarro ,

el defíeo y ambición de

gouernar y feñorear el Reynojapro
uechó poco eñe proueymiento pa-

ra el, y los que con el eftauan. Porq Embiael

de ay apocos dias,fiendo embiados y¡rey al

por el Virey,primeraméte fray Tho obifpo de

mas de fant Martin
,
Prouincial de Lima y

los Pominicos.Y defpues don Iero- al Regen

nimo de Loayfa (Obiípo de los Re- te fray

yes ) para que defuiáffen á Goncalo Thomas

Picarro fuvenida:yle hizieffen íaber;. | hablen

efto que el Virey auia proueydo, en d Gon$a-

pro y vtilidad de todo el Reyno
, y lo Ti$ar-

para atajar la demanda que traya : ro.

creyendo que efto folo bailara pa-
ra cóñfeguir fu intento; fray Tho-
mas de fant Martin llegó al Cuzco* Llega

y apenas Goncalo Picarro le quifo frayTbo

dar audiencia,para explicar fuemba mas al

xada y mandado.Y al Obiípo de Li- Cu^co y
ma,antesque llegáffe ,-lc hizo dete- Goncalo

ner,en la puente de Aporima
,
para T'¡parro

que de alli no pafíaffe
,
hafta que ya no le da

el fueffe falido del Cuzco.Por razón audiecia

que la venida del Obiípo
,
no fueffe .

caufapara defbaratar el buen apare Ha^ede

jo que la dudofa fortuna le comen- tenerGo

caua a dar, para adquirir lo que tan-
p*“

to deffeaua. El Obiípo difíiimuló el

defeomedimiento que con el fe vfa-
GblfP°J

lia, y aguardó á que Gómalo Picarro Pucte
[

falieffe : demañera que el Obifpo le “Mí’0™

habló,y dio fu mandado:de fuerte q
nia ’

a todos fue notorio el auto y pro-

ueymiento del Virey,fobre las nue-

uas ordenanzas. Mas ni por efto
,
ni

por exortacioñes y amonedaciones
ybuenos confejos que inteiuinieró;

no bailó para curar,ni atajar
, la ha-

ga encancerada
,
que de ambición

traya
,
afiftolada y arraygada

,
en lo

interior de fus entrañas: porque nin
guna cura ni medicina baftáua,fino

C 5 era
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era quedar por Tenor de la fierra. Y
como traya toda fu gente

;
mas en

manera de fubjecion
,
que de liber-

tad; puefto que algunos
, y los mas

délos principales,quiñeran,que Gó-
calo Piqarro no pallara delante; y q
afli lonioílrauan en fus palabras y-_

Temblante
;
viendo la determinada

voluntad,todos fe conformaron có
el,aprouando no fer confejo fano,

bolucr atras.Concurrio también
; q

no dauan entero crédito; q el Virey
haria con determinación aquello q
auia publicado

,
fóbre la execución

de las núeuas leyes.Aunque efto fue;

ra el menor incónuenientc, íi la ca-

fa eca principal no eftuuiera con tan-

ta ffeneíi. Por manera q la embaxa-
da fiie de ningü fruto :y GóqaloPicar

ro proíigüio có fu intención adelan
Emhla te.Aíli mifmo proueyo el Virey, en

el Virey dos dé Ágofto,que Simón deAlciati

los tfcri~ y Pero López de Cacalla,efcriuanos

nanos de de goueinación
,
fueífen áGonzalo

gouerna Picarro,y le ñotificaflen
;
que del hi-

rió» que zieífe la géte; y fe vinieífe como pro
notifiqué curador general llanamente

, y q el

a Gon$a * le otorgaría la fupplicaciÓ de las or-

loTifar- denancas.Los quales fe partieró lúe

ro defha- go,y con ellos Frandfco de Ampue
ga la ge r0jy otros

,
mas no pudieron pallar

te. de Guamanga : donde Frandfco de

Almendras los prendió, y tomo los

defpaclios.

Capitul. xiiij. Como llega-

ron al puerto de Lima dos nauios

de Arequipa, y el Virey tuuo nueua
de la conjurado que en el Cuzco fe

hazia có Picarro,y Como del Cuzco
fe huyeron muchos para el Virey.

VCHOS DÍAS
auia q Blafco Nu-
ñesVela eftaua có
goxadorpor no fa-

bcr cofa cierta de
la ciudad del Cuz-
co:)' del eftado en

que cftauañ las cofas y motíuos dé
Goncalo. Picarro. Y enefta Tazan y
tiempo

,
parecieron dos nauios cer-

ca del püerto de la ciudad
:
qtteÜo

que parecía ;-veñian de-Arequipa, i tienen

Que pufo en gran rebato y temor k ¿os na ,

todos,y en mucha confuftonry efpo ¿¿j
cialmente alVirey^que como eftaua f'tquip.a

tan alborotado; poca occaíion ba-.¿ Hfna-.

ftaua para le átribular.Mas auiendcs con géte

embiadocon prefteza
>
& faberi&qi

¡eal.

era
;
Tupo que venían del puerto .deí

Arequipa : y que en ellos' venían el

capitanAlonfo de Cacece8(queaiiiaJ

eftado en Arequipa por tenientre dq
Vaca de Cáftro

) y Ieronimo: delai

Serna
,
que auia fubido de-la ciudad

de los Reyes al Cuzco,por la venida
del Vitey.Y delCuzeo feauia faiidoy

conociendo la intención de Gon$á
lo Picarro

: y venia en compañía de
Alonfo de Caceres

,
á feruir al Vi^t

rey,juntamente con otras.perfonas.

que en fu compañía venían. De cu-<

ya venida el Virey hoIgo mucho

:

porque le hazia principio de lealtad,-

viniédo los de fuera á feruir á fuMa
geftad: auiendo vifto huyr a los que
en fu compañía eftauam Y de Iero-

nimo de-la Serna Tupo lo que en el

Cuzco auia, y el eftado de Gonzalo
P^arro.Y le informó ,

como Balta- Dkenal
far de Loayfa clérigo

,
eftaua en el Virey q

Cuzco,conuocando y perfuadiédo; Loayfa

ámuchos,alferuicio defuMageftad: conuoca

y que tenia de fu vando
,
ñ’perfonas gente

principales de mucha qüalidad. Lo ra feruir

qual luego fue entendido por toda alRey.
¿

la ciudad,publicando lo el Virey,co
el contento y alegría que dello reci

bio. Creyendo
,
que no dañaua fer - j

publico: que cierto fue al contrario:

porque como auia muchos que deP
íeauan faber

, y coger nueuas
,
para

dar auifo;no tardó mucho en lle-

gar efto,a oydos deGócalo Picarro:

é hizo mucho daño,cn la muertede
Gaípar Rodríguez y de otros,corac*

adelante



Caufit

porque a

muchos

les pefa-

ua de fe-

guirdGo

falo Ti-

f*rro.

Libro primero. '+

adelante fe, dirá.Y aun por ellas nue
uas^ambien fe pufo fofpecha, en Ie-

ronimo déla Serna,induziendo algu

nos al Virey,que no venia por le fer

uirjfino,para le matarrcorao intimo
amigo de Gafpar Rodríguez. Y que
también quería matar a Goncalo Pi

^arrOjporqueVaca de Callro gouer
naííeide quien era Serna mayordo-
mo.A lo qual en alguna manera el

Yirey daua credíto.Yalíi no le mira

ua rabien como antes,ni tenia del ta

buen concepto; como fu voluntad,

y pfftecimientos mereciá.Haíta que
conociendo le mas

;
hizo del entera

confiancarpueíto que defpues le ma
-to con fus manos

,
en los alcáces de

QuitOjíiendo fu capitá.Y porque fe

entienda bien elle negocio como
palto

,
de que Serna dio el auifo

;
es

de faber,que como entre la gente q
Gonzalo Picarro auiajuntado, auia

muchas perfonas de qualidad, y que
íiempre auian íido leales áfu Rey;en

tendiendo el intentoy voluntad de

GoncaloPi<¿arro,en feguir fu empre
fa;no lo juzgaron á bien, ni aproua-

ron fudeterminacion^iiles pareció

que afolo el bien cornii del Reyno,
fe enderecaua fu fintíino a pallar ade
lante.Porque allende que conocían
fu preteníion de gouernar; también
auia dado a entender Goncalo Pi-

^arro -que defendía fu. cabera
:
publi

cando que el Virey auia dicho
,
que

traya cédula de fu Mageftadpara 1'e

la cortar,por las alteraciones pafla-

das,entre el Marques fu hermano, y
don Diego de Almagro. Y aííi á mu
chos les pefaua de auerfe arrojado,

y metido prendas en el negocio
: y

quiíleran dar de mano á Gonzalo Pi

(jarrOjíilo pudieran hazer,íin temor
de fer cailigados pór lo paflado.Por

que aquel defatinadoprincipio,tuuo

vn tal ímicílro,que como auia de fer

fangriento fu fin; defde que Gonza-
lo Picarro entró en elCuzco(alome

nos defde que tuuo alguna poífibiiL-

dad y mando) enlo quemas rnoítro

fu dañada intencionóla gente fubje

cion para fe prendar;fue
,
que nadie Mucftra

ofó hazer,ni dezir cofajque enferui déla da-

do del Rey,y en finhonor fucile.Aú nada in

-

que el primer color de ia.prct5íion, tenciode

é intento de todos (aífi por la haz) Goncalo

folamente reprefentaua; la libertad Tifarro.

déla tierra:y el amparo de. los cóqui
ftadore$,pobladores y vezinos. Em-
pero íiendo muchos defpextados ya

y aduertidos-por perfiiaíion de Bal-

tafiar.de Loayía, viédó fu ceguedad,

procurauan falir della. AlTi mií'mo

Diego Centeno, defpues dé auer da.

do la palabra a Goncalo Pi$arro;Co

nociendo por el coííguiente
,
eí mal

camino que feguia;ayudaua.y.fauo-

recia quanto era poíTiblea.Loayfa

en fu buena intención; y eílauan ya
muchos c6jurados,para dexar á G5
calo Picarro. Eílando pues con ella ^ene Ti

determinación,adiendo falido Gon S«rro del

calo Picarro al aííiento de Xaquixa- c^co d

guana ( Indios de fu repartimiento)

de donde íaiio de hecho., dexádo en ^uana.

el Cuzco al capitán. -Gafpar- Rodri -

guez juntando la gente, y aparejan-

dolo demas neceílario.para la partí

da
;
de ay á pocos dias defaparecieró

de la ciudad veynte y dos
,
o veynte

y tres délos conjurados,perfonas de

mucha qualidad, y en quien Gonca- Huyen fe
lo Picarro tenia mas confianza: que «¿ganos

fueron,el capitán Gabriel de Rojas, « Gofalo

Gómez de Rojas fu fobrino,el capi-

tan Garcilaífo de laVega
,
el Licen- yponéle

ciado Caruajal,Alonfo Perez de Eí: en coufo

quiuel,Pedro Picarro,luán Ramírez
leronimo de Soria

,
Pedro del Bar-

co,Machín de Florencia,PedroiMan

jarres,Iuan de Sayaucdra,Ieronimo

Coftilla,Gómez de León, y Luys de

Leon,y otras perfonas del concier-

to referido. Lo qual fabido que fue

por Gócalo Picarro;lé pelo ,en éltve

mo,y aun le pulo en términos ;-dc

dcíW-
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dcfbatatar del todo
,
la chimera de

fu intención^ yrfe a los Charcas
,
ó

á Chile con cincuenta amigos Tuyos

porque los que fe le fueron
;
eran ri-

cos y emparétados,y de mucha qua
lidad

, y temió de hecho que fuhuy»

da, feria caufa, que otros muchos fe

fueflen. Y conche recelo Gonzalo
Buelucfe Pi^arro fe boluio luego alCuzco,pa

Tifarro la aueriguar
,
V caftigar lo que auia

alCu^co íido:e yua indignado cotra Loayfa,

porque muchos le indignauan y per

fuadian,que le mataflercertificando

le que por fu induftria fe auia aque-

llos huydo. Y aun también Baltafar

de Loyfa fue perfuadido por fus ami
gos,qué luego fe aufentafle yhuyefle

del Guzcotio qual Loayfa, no folo,

no quifo hazer- mas falio del Cuzco
con Gaípar Rodríguez y Diego Cen
teño,que falieron al camino á rece-

bir á Gonzalo Pi^arroial qual encó-

traron con Alonfo de Toro fu mae-
ílre de campo.Y Alonfo de Toro di

xo a Loayfa algunas palabras feñti-

das,y deíTabridasicargando le la cul

pa de los que fe auian huydo.Y dan-

doBaltafar de Loayfa,agudas difeul

pas;Gocalo Piqarro moftro quedar

algún tanto fatiffecho : y procuró

poner de alli en adelante, mejor re-

cado en fu campo.

Capitu. xv. Del concierto
que hizo Baltafar de Loayfa cóGaf-

par Rodríguez y otras perfonas : y
Gonzalo Pi^arro embió gente tras

el, y no le hallando, llenaron prefo

á Alonfo de Orihuela.y como Fran-

cifco de Caruajal vino al aiíiento de

Xaquixaguana
, y Gócalo Picarro le

hizo fu Maeftre de Campo.

E S P VE S QVE
yuo paíTadoeftc íii

ccfl'o ;
Baltafar de

Loayfa declaró a

Gafpar Rodríguez

abiertamente , co-

mo el auia dado la ordcn,qne aque-

llos caualleros íe huyeflen : y que íi

hafta alli no fe auia aclarado tanto

con el; auia íido la caufa; verle ta me
tido en los negocios de Gonzalo Pi

carro.Y aun le dixo también; que al

tiempo que fe auian hüydo,auia ehL

tre tenido el,á Gafpar Rodriguez;pa

ra que mejor y mas á fu íaluo lo eflfe

ttuaíTen.YpcrfuadioIe mucho hiztef

fe lo miírno
:
pues veya como ya a

Goncalo Picarró le yuan fállec-iédó

las fuerzas,y andaua defanim-ado
: y

le hizo entender
,
que tenia conuer-

tidos otros muchos para hazer otro

tanto. Gafpar Rodríguez fe declaró

que li el Virey embiaífe perdón- ge-

neral parad y todos fus amigos, db

todo lo paflado
;
q ue fe óífrecia de-

ftruyr luego á Goncalo Picarró , y
matarle ó prenderle. Deípues' defto

fe juntaron en cafa de Diego M'áldó

nado,Gaípar Rodríguez,Diego Cen t0 V m
teño, y Baltafar de Loayfa ,- y otras c

^
os
^\

perfonas de confian$a:y tratado del *!ero a

negocio, fe refjmieron
;
que Baltafar

Loayía‘

de Loayíá partieífe luego á traer la

prouifion dei perdón: y que en el en
tre tantos Gafpar Rodríguez négo-
ciaífe con Gonzalo Pi^árró

,
como

Diego Maldonado quedaíle por ca-

pitana alcalde en el Cuzco,Y que al

punto que éntcndieífen,ó tuuieífen

auiíb, que Loayfa auia deípachado;
.

y Gonzalo Pújarro fevuieífe alcxa-

do del CuzcojDiego Maldonado al-

earía vandera por el Rey : y manda-
ría quemarlas puetes:p°i-q lle Piear-

ro no pudieífe huyr.Y que entonces
, J

Gaípar Rodríguez con fus amigos
prendería,o mataría á Goncalo Pí- 3
carro.Lo qual íiendo áíli concerta-

do;tomandoBaltafar de Loayfa car

ta de Diego Maldonado para el Vi-
1

.

rey • fe partió dei Cuzco efeondida-
¿ ¡A

mente por caminos fecretós,y apar
ra e

tados. Lo qual fabido que fue por
rê ’

1

Gon^aio.Piijarro^coníiderandOque

era
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era huyda de hóbre culpadó,embió ftrado y hecho quartos por jufticia* Lo qmtt»

tmbiaTi luego eras el algunos arcabuzeros: en pago dé la injuila emprefa que de cbosbao

¡ano gi los quales no pudiédo auer aLoayía aquí comento á íeguir. Lo qual ago aduerti»

tcqpren encócraró en el camino cd Alonfo ra dexa la hiíioria por contar lo que doynota

daña Lo de Orinuela vezino delGuzco,q yua el Virey hazia en la ciudad de ios Re doenFra

*yfa. camino de Arequipa por mandado yes. cifeode

delVirey,y lleuaronle preíó áGó^a
I
\7“ Caruajal

•Prenden lo Pi^arro.Y porqOrihucla quifo en v-/3pit.XVJ.v>OmO Cl V irey

4 Oribue cubrir lo q paífaua en Lima
;
mádó á embió á Ieronimo dcVillegas á Guá

la los q Gaípar Rodríguez q le mataíTe.Yno nuco,para qúe Pedro de Puelles vi-

fallero» le pareciedo áGafpar Rodríguez cau nieíTe con la gente que tenia
, y am-

cotra Lo- fa juila para darle la muerte
;
no lo bos fe fueron á Pi$arro,y embiando

ayfa. quifo hazerrde q Gómalo Picarro có el Virey en fu feguimiento al capi-

cibio en 11 alguna fofpecha contra tan Gonzalo Diez y á otros,hizie-

Gafpar Rodriguezry fuele dado á O- ron lo mifmo
: y por ello la

rihuela torméto tá cruel ;q quedó to vandera de Gonzalo
llido de ambas manos. Auia venido Diez fue arra-

a efte affiento deXaquixaguana,Fra ftrada^

VWH OSE
rolgaua el Virey

,

defpues de la veni-

da de Ieronimo de

la Serna
,
por las

buenas nueuasquc
le auia dado de la

f"1**"
el rigurofamente para fe ayudar y fa conjuració q auia contra Goncalo

guana.
uorecer en aquella emprefa y jor Pi^arrory de ver la Pujaba de gente,

nada:por fer como era Francifco de q en fu fauor y en feruicio de íú Ma-
Caruajal muy pratico y experimeta- geftad fe auia junta do:y de la volun
do en las cofas de la guerra. El qual tad ybuena ordé de fus capitanes,de
corno hóbre mañofo,y no poco aui q los loaua yhonraua mucho có pa-

íádo fe moftro grande amigo y íer- labras de mucho amor,promctiédo
uidor de Gonzalo Pi$arro:y muy co les galardón de fus trabajos. Repre-
tento de la emprefa que auia toma- fentádoles el grá feruicio q á fu Ma-
do:y fe offrecio de ayudar á fuftétar geftad hazia , en defender có fus per

la,aprouádo la por jufta,buena y fan fonas,la corona y patrimonio Real,

¿ta.Por dódevino tanto enfu gracia fuftétádo jufticia.En efte tiépo, acor

y amor-, que quitando á Alonfo de do el Virey embiar á Ieronimo de

Ti Toro cl cargo deMaeftre de campo Villegas (natural de Burgos)á la ciu
vtrty 4

farro k que le auia dado
;
le dio á Francifco dad de León de Guánuco:y eferiuio

l*ronifl*o

Frdeifeo de Caruajalrque le durójhafta q con con eiá Pedro de Puelles,para q lúe
dt

de arua el perdió la vida : y aun fe cree
,
que govinieífe có toda la gcte q tuuiefle. S^saGui

1*1 fuMa abueltas el alma : fegun fue el pro- Porq es aííi,qdeípues de llegado el
HHC0‘

fflre de cedo y difearfo de fus malas y per - Virey a Lima, vino á befarle las ma-
tanpo. uerfas obras,y fofpechoía muerte. nos Pedro de Puelles,q eftaua ala fa

Y es de muchos aduertido y nota- zon cnGuánuco,por Teniéte deVa
do

,
que en efte mcfmo lugar que le ca de Caftro: y el Virey fe lo agrade

fue dado el cargo: fue defpues arra- ció mucho,y le dio nueuos poderes,
para

cuco de Caruajal,que venia déla ciu

. j dad de Arequipa,eftando ya de par-

't'a t^a Para yr ê áEfpaña.Yalgunos juz
Cl C° 6

1 garon efta venida de Fraciíco deCar
a
.

ru
f. uajaljno fer de fu propria voluntad,

^ lino compelido á ello.Yfe dezia,quc
0 e a ~

Goncalo Picarro auia embiado por
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para el cargo que antes teniary le hi

20 boluerrmandando que tuuiefle á

punto la gente de la ciudad
, y los q

mas por allí aportafícn.Y parecien-

do le al Virey,fer ya tiempo
,
embió

áleronimo de Villegas có eíte man
dado. Llegado pues á Guánuco tero

nimo de Villegas^ auiendo dado fu

recado
, y carta á Pedro de Puelles

( natural de Seuilla
)
platicaron los

dos eílenegociory pareciendo les,

q

íi fe yuan al Virey
,
feria defbarata-

do Gonzalo Pi<jarro:y que las orde-

nanzas íéria executadas:yquedarian

fin Indios; por tanto tomando Pe-

dro de Puelles,quarenta de .cauallo,

y mas de veyntc-arcabuzeros que te

»^,fe fue pa^uuntarfe con Gózalo
P*arro,do q^Pra q le hallaífe. Lue-
go el Virey fudaujfádo déla yda de
Pedro de Puelles

, y fabiendo q auia

de paflar junto alvalle de Xáoxa;ma
do apreftar á Vela Nuñez fu Herma-
no : y al capitán Gonzalo Diez

, y a
Ieronimo de la Serna, con hafta cin

cuéta hombres bie armádos, para q
fueífen yle atajaífen por aquel pallo.

Los quales partieró luego, y palpan-

do de Guadachcri,encontrarÓ al Re
géte fray Thomas de fant Martin, q
venia del Cuzco de hablar á Gonza-
lo Pkarro,por mandado del Virey:

y elRegente auifó fecretaméte áV

e

la Nuñez,que le queriá matar los q
l/uifa el lleuaua cóíigo.Por lo qual VelaNu
Rcgete a ñez auifando á cinco, ó feys deudos
Vela y amigos fuyos,en anocheciédo hi-

ñe1

*:
qle zieró facar fus cauallos,con diflimu

quieren lacio q los yuá á dar agua.Y caualga
' matar do en ellos y guiado los el Regéte fe

los q lie- efcaparó.Sabido por lúa déla Torre
fia,v¡>uel

y Piedra Hita,có otras perfonas del

¡tefe, concierto,fe Iéuátaron y acudieron
á la guardia,yvno,a vno los rindieró

á todos : amedrentándolos que los

matarian,íi no fe yuan con elios.Lo

qual cali todos otorgarontcfpecial-

mente el capitán Goncalo Diez , q

fe tuuo entendido fer del concierto:

por fer yerno de Puelles, y q a la la- Vanfelot

zon eftauá en buena paz y amiítad. de Vela.

Y aííiíe fueron todos fin que nadie Nuñe^
fueífe forzado,en bufea de Gonzalo Goocs'k

PiZarro
: y quando llegaron dóde el Tifarro,

eftaua
;
auia dos diasque Pedro; de

Puelles auia llegad o.Y q uado llegóf;

halló q gonzalo Pizarro eítaua muy
defanimado y confufo:y có fu veni-

_
.

da fe animó el y toda id gente.Y mu
cho mas defpues que ¿legaron. Gon fc&WSf

Zalo Diez yPiedra Hita, y losdemas
0

que de Lima auiao;falido con Vela ro con ^

Nuñez.Y có gran determinado , fe
ven‘^e

determinaró,de profeguirda emprej-
T’uellesy

fa q auia comenzado : teniendo por
loiiemat

biié agüero y principio bié fortuna- dc 1

do; la venida de Pedro de Puelles y
Nune7¿

Gonzalo Diez fu yerno.Vela Nuñez .

y Ieronimo de la Serna y los demas
íé boluieró ala ciudad de los Reyes:

y fabido por el Virey lo q auia paila

do;lo lindo dcmaíiadamete.-porque

veya á la clara,quan mal le fucccdia

los negocios,y quaenconados yuá.

Y quenédo en alguna manera,hazer
jufticia yvengáza de tá grá trayeion,

como el capitá Gózalo Diez auia he
cho(períona de quien tato cófiaua)

faltado la palabra yfe q ie auia dada,

pues no podía hazer jufricia 5 fu per

fqnadiizo luego traer fu vadera y ar-

raftralla por toda ¿aplazaren prefen Mdda el

cía cf todos los capitanes yfoldados, Virey er

á vida de toda la ciudad.Y mandó,q raflrarla

todos los Sargéto5,y Alferezes, aíli 'randera

déla compañia de Gonzalo Diez, del capi‘

como de todas las. demas ; coa las ean.G.oea .

puntas de las Ginetas la hizietfen pe lo Die-%*

da£os:cn opprobio y afrenta del au-

menté capitán. De lo. qual no quedó
poco corrido y afrentado Gómez
Eftácio, Alférez de fu cópañia, y o-

tros cópañeros de lá váderarpor fer ,
j

fu capitáry tábien porque al mifmo
Gómez Eílacio,hizo elVirey que He
uafíc.la- vádera_arraftrádo.Y allí dede

elle

VanfeTc

dro de

Tuellesy

Ieronimo

de Ville-

gaspara

Gonfalo

Tifarro.

jtuifan

al Virey

layda de

Tuelles,

y ernbia

en fu fe-

guimien

lo.
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cfte punto
,
fue contrario al Virey

,

y gran íéruidory amigo de Gonza-
lo Picarro.Y puefto q á algunos pa-

reció mal,lo que Goncalo Diez auia

hecho; y que juftamente pagauaíu
honra,en le arraílrar lavádera; otros

auia que fe holgauan dcllo : porque
el poder del Virey yua menguando,

y el de Gonqalo Picarro creciendo:

y deijpauan fu cayda y verle deílruy

do y echado de la tierra.Y con efto
;

ninguna cofa hazia
,
por buena que

fuefíe
;
que a bien fe juzgafie : lo qual

el fentia mucho,aüque diífimulaua.

Komhra Auiendo pues hecho efto el Virey;

el Virey en la vandera y honra de Goncalo
por capí Diez,nombró por capitán de íü có-

tan a le- pama á Ieronimo de la Serna:tenien

ronimo do ya mejor concepto del,yde fu fer

déla Ser úicio-que no antes tenia.Por la mué
naenlu- ftra, y experiencia de lealtad que en
gar de tal tiépo auia hecho:auiendo fe buel

Goncalo to con Vela Nuñez fu hermano. Y
Die^. de alli en adelante, fiempre en todo

lo que fe ofírecia
,
era el primero c5

quien fe aconfejauary de quien echa
ua mano,y el que mas queria y hon-
raua : y Ieronimo de la Serna le fér-

ula lealmente.

Capic. xvij. Como Baba-
far de Loayfa vino á Lima, y fe par-

tió con el perdó para Gafpar Rodrí-
guez y fus aliados,y como los fobri-

nos del Fator falieron en fufegui

miento,y embió el Virey tras

ellos
,
de que refultó la

muerte del fator.

Congoxa

yMpe-
cba del

Virey.

S T A V A EN
efte tiempo el Vi-

rey muy triftc y c5
goxado:porque no
auia acudido a la

ciudad delosReyes

perfona alguna de

los que Ieronimo de la Serna le auia

dicho. Y como veya que tan auieíl'o

le fuccedian las cofas y negocios : y
que los que embiaua á llamar;

no fo

lo,no venian^empero fe yuan á Gon
calo Picarro

;
eftaua puefto en gran

confuí!on: y temia,fi por ventura le

ronimo de la Serna no le auia dicho

verdad : ó fi á cafo fe vuicíle reffria

do
,
ó defbaratado la buena intécio

de los conjuradostó que vuieflcn fi-

do fentidos.Eftando pues,en tal c5-

fuíion y foípecha
;
llegó Baltafar de ie'ie

Loayfarcon quien el Virey fe holgo *yf
a al

mucho. Porque có fu venida fue cer ^trey 7

tificado de todo lo que paílaua : y q
Serna en todo le auia dicho verdad. C

y
n
,

Y certificole,que los que fe auia huy cocie
'ou

do de Goncalo Picará
;
veni*n por

la viade Arequipa,con vandera ten

dida,convoz y hombre de fu Mage-
ftad

: y que fe auia partido ocho dias

antes que el falieíle del Cuzco. Aífi

mifmo le certificó; como los que e-

ftauan conjurados contra Goncalo
Pi£arro

;
quedauan elperandó el per-

donara luego le prender,ó matar.

Lo qual animó mucho al Virey,y le

pufo grande efpera^a: entendiendo,

que antes que Goncalo Picarro lle-

gafle á Lima; feria prefo ó muerto.

Y tratando con Loayfa fobre el per

don,le dixo el Virey
;
que por caufa

del fecreto, feria mejor que le diefle

vna cédula de fu propria letra yfir-

ma:porque haziendoíe la prouifion,

forcofamente lo auia de faber el Li-

cenciado Cepeda,y elfatonde quie-

nes en algüa manera fe temia.Loay
fa dixo,que no conuenia fino licuar

prouifion Real,librada por don Car
los

:
porq efta fe pcdia,y el auia pro-

metido de lleuarla. Finalmente, que jyafe i

la prouifion fe dcfpachó luego,para Loayfa

todos los q Baltafar de Loayfa nom la proui-

bró,y tambié para todos los demas fiodeper

que lo mifmo hizicílen : perdonan- don gene

doles plenariaméte todo lo pallado. ral.

Era
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Era fabado en la noche quando la

prouiíion le defpachó,y concertóle,

que el fator auia de dar vn macho
grade andador a Loayía, para fe par

tir el Domingo por la mañana.Y ve

nido el dia,embiando Loayfa por el

macho
5 dixo el fator,que auian ydo

en el por yerna,yque no fabia dóde:

lo qual íintio mucho el Virey,y fe e-

nojó con el fator por ello. Baltafar

de Loayfa aparejó luego fu partida,

y mido el Virey que fuelle en fu có-

Tarte fe pañia Hernado de Zauallos: los qua

loayfa les luego fe partieron para elCuzco
con los por los llanos. Y como enelle tiem

defpa- po la ciudad délos Reyes eítaua diui

cbospa- dida en vandos
; y fe tuuo noticia de

raelCu\ ellos deípachos
;
no era muy lexos

co. de la «iudad ®iltafar de Loayfa
;
qua

do fe huyeron de la ciudad, y de ca-

fa del fator YllaXuarez;Diego Xua-
Salegen rez Efcobedo,Diego XuarezdeCar
te de li- uajal,y Ieronimo de Caruajal fu pri-

ma con m.o y otros deudos fuyos y perfonas

trabo ay que allí pofauá: juntado fe con ellos

fa. otros de la ciudadry entre ellos don
Baltafar de Caftiila

,
Gaípar Mexia

,

Pero Martin, y otros:que ferian ha-

lla veynte bien aderecados. De lo

qual fiendo luego auifado el Virey

por vn foldado,q fe dezia Francifco

Mezquita; concibió luego en íi,efto

auer íido por confcjo del fator'.Yaili

aquel nielrno dia Domingo,catorze
de Septiembre, defpues de auer em-

Embia biado á donAlonfo de Mote mayor
gente el con cincuétíhombres en feguimié-

Virey co to de los huydos;eftando la gér? del

tra los q pueblo ya foíTegada, y el Fator aeo-
falieron liado en fu cama-,elVirey embió por
enbufca el,con V ela Nuñcz fu hermano,y ai

de loay- gunos arcabuzeros. El fator fe leuá-

fa,y cm tó luego déla cama:y alfi como quie

bia alia ra fe viíliory cubierto convna ropa

mar al de Grana,fe fue con V elaNuñczrno

fator. fofpcchádo cofa alguna de fu daño

,

mas de que ci Virey le embiaua á lia

mar, para comunicar con. el algún

fecreto de la guerra
,
ó otra cofa fc-

mejante ( como otras vezes lo folia

hazer.) Y como llegó á. la prefencia

del Virey;dixo le algo alterado»(por

lo q le auian dicho) feñor fatoryrq- Laspafo

moiNo fuera parte elamiíladmia bras^Ug

y vucftra,dc Efpaña y de aca; para q paff*

tanto mal no faliera devuellra ca- entre ei

fa?Por cierto que no lo auey^hcpjií) Virey
y

como bué feruidor de fu Ma^pfead: elfator>

ni celofo de fu honra y feruicio.A lo

qual dizen, que reípondio el Fator
5

no me maltrate vucílra ícñoria tan-

to como elfo: porque foy tan ferui-

dor de fu Mageítad como vueílra fe

ñoria.De la qual refpueíla ayrado el

Virey;pareciendo le defeomedida y
defacatada,refultó;refponderk pala

bras injuriofas,y entre ellas,que me
tia como traydor

: y á buclta délas

palabras,echó aceleradamente ma-
no á yna daga : con la quai algunos

|

a(Firmanquele hirioty que mandó a Muerte,

fus criactos que le matalien.Finalme d?'-fator

te que el Fator fue muerto de mu- TUaxat

chas heridas que los criados del Vi- r?z. .

rey le dieron.Luego le amortajaron

enlamifma ropa de Grana quelle-

uaua cubierta: y le emboluieron en

vn repollcro
,
parale lleuar á enter-

rar.Y porque no le vieflen lleuar los

de la guarda
;
le defcolgaroñ por vn

corredor,yle enterraron junto ávna

elquina'de laYgleíia mayor,que ella

ua cerca.Y de ay á pocas oras que el

arrebatado Ímpetu de la yra y cole-

ra,fe le paño al Virey-.y le fenóreóla

razón
;
cierto le pefó en todo eílre- Tefolt

mo : y fe tuuo por cierto auer llora- ”utcbo

doj&rello. Sabida pues la muerte “lyirej

del Fator por toda la ciudad
;
el Vi- P°r la

rey mandó llamar algunos principa m¡<erte

les vezinosrydefculpando fe,afñrmó

auer tenido bailante caufa
, para le y dcfcal.

auer muerto : atribuyendo fu muer- P*[e. A
tc,aldefacato de fus palabras. Y les í
dixo,que nadie fe efcandalizaüe por
cllo:que li bien ó mal ama hecho;el

daría
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daría cuenta dello a Dios y á fu Rey.

De lo qual todo el pueblo fe alteró,

y tomó mas indignación contra el.

Démanera-q de la huyda de eftos, fe

caufó elle fangrieñto principio del

qual fe tomó occaíió
, y fallo color;

para prender al Vircyrque cierto fue

tiranya íecretay fin fundamento ai

guno.Y es cicrtó,q defpucs deíle fue

ceíTo ímtío elVirey mucha pena por
eiloty dezia muchas vezes q la muer
te de Ylíari Suarez le traya alfom-

brado y fuera de íi
: y maldezia á fu

hermano Vela Nuñez porque fe le

auia'tfáydo.-llamádóle de torpe y de
b'eítiarporq conociédo-fu condicio,

y viédo lé ta. aíterado;fe le auia tray-

do:diziendo,qíi fuera hombre de en
tedimientójdiífimulára en el cumplí

miera de lo q le mandauarhaziendo

muéítrá q no le hallauarhafia que fe

le vuiera pallado el enojo.

Cap.xvíij.Comóel Virey
fe quifo fortalecer en Lima,y publi-

có q íé quería yr á Trugilio y embar
carlos Oydores

, y mandó lleuar a
Ja mar los Lijos del Marques ,ylos

O ydores trataron de prenderle.

HSPVES QVE
el Fator fue muer*
to feguíi efta referí

do
;
cada hora yua

creciendo el albo-

roto por toda laciu

dadreaufado de los

interéfiados délas nueuas leyes.Y e-

ftaua algunos tan dañados;q andaua
^niendo como en preciosa vida y
hór'á-ded Virey. Auia Blafco Nuñez
Vela tenido noticia en elle tiépo

, q
Vet-dra Beltrá tenia preíbs en Guau
ra cieftosCaciques elndiósTpara ef-

féclo q lé dieflen mas tributos délos

q le déuiamy q los auia maltratado.

Y en razó dello,auia embiado a Si-

mó de Alceati,q hizieífe la informa
ció; de lo qual V¿tura Beltrá ellaua

muy fentido.YaíEcíle yAntonio de
Solar(vezinos ambos deMedina del

cápojandauá muy folicitos có otros

fus allegados
,
incitado é indignado

gétes.Y lo q mas ayudaua para ati-

zar el fuego
;
era, q cada dia venían

nueuas de la venida de Goncalo Pi-

^arro yde ííi pujá$a:y elVirey eílaua

muy delátinado,por no enteder las

volútades de aquellos co quié trata-

ua. Porq vnos le dezia q moriría con
el:otros le dauá mil confejos : otros

atHrmauá,q ellos y aquellos le enga
ñaua.Demanera q eílaua tá cofuíb;

q ni á los vnos creya , ni á los otros

cntédia.Y de aqui reíuitaua tata va-

riedad y confufion en fu pecho,que
de íi miíino no fe ñaua, ni de pírfo-

na alguna fe cofiaua.Pero có todos
ellos cótrarioSjConíiderado la maii
ciadelagete,diifimulaua con todos
lo mejor q el podiaanoílrádoles bue
roílro,y dado mueílra de mucha có
fiaca.Y aunqhazer eílo,no era de fu

codició;cóformaua fe yvfaua del tie

po.Segúdaua eneílo mas las nueuas
por la ciudad;ComoGo9alo Pi<jarro

auia jütado mas de quinietos hom-
bres:yq fe daua prieíla á caminarrcó

diíinio dponer en effe&o fu inteció.

Loqual acrecétaua mas nouedades,

^áfultas y corrillos. Y todos eílaua

metidos en rebuelta y cófuíion.Y el

Virey andaua apaífionado,cómil de
fafolíiegos ycuydados,q le trayá def
uelado-Yno fabiedo q fe hazer yma

^aufas
ginaua,qual feria mas feguro yfano

efiar
cófejO;falir al capo á dar la batalla a.

virey
Gómalo Picarro;ó íi feria mejor for

c*fH
c0 y

talecerfe en Lima:ó por vetura,íi le
nQ j-g

eílaria bié retirarfe 3Lima pa abaxo term;„ar
có la gete q tenia.Yfobre todo eílo,

g co ra Ai
hablaua á muchosrmas 3 nadie acc-

gUn
,
m

ptaua cófejo,ni fe determinaua eco
ía alguna: por el mal crédito q de to
dos tcnia.Ydeíla íiicrte,nicibué cófe

jo fe ponía por obrami el malo fe co
nociamicofa algüa fe efectuaua:íino

D que
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que verdaderamente todos andaua
en cofufioiijComo los déla torre de.

Babel.Empero,como en femejantes

negocios,donde ay muchos parcce-

Dotiymu res,fíempre fe toma el pcor,ymcno^
chospare prouechoíb

;
defpues de auer deter-

geráfié- minado,hazerfe fuerte en la ciudad,

pre feto- y barrear las calles
, y fortalecer la

ma el pe placa
;
yauiédolo puedo por obra

;co
tr. mo cofa de q finalmente fe penfaua

aproucchar
;
vn dia derramó y echó

fama, que fe quería falir déla ciudad

Mtbafa- y embarcar los Oydores y fus muge
mu el y i res y toda la gente principal

: y reti-

re? que rarfe á la ciudad de Trugillo.Y dado
quiere t- muedra de quererlo effectuar^man-

barcar ció áDiegoAluarcz Cueto q lleuaífe

les Oydo a la nfar los hijos del Marques don
res y re- Francifco Pi$arro:yque los metieífe

tirarfe a en vn nauio:y fe quedafíe en guarda

Trttgillo dellos y deVaca de Cadro, y por ge

y manda ncral del armada: de lo qual íintieró

embar - mallos Oydores.Bolando pues la fa

car los bi ma dedo,devnos en otrosjalborotó

fos deh mas toda la gentery todos andauan
Marques en cófultas y cocilios

:
ymaginando

medios para q edo no viniefie á effc

do. Y como edo fuefle en perjuyzio

délos Oydores
, y cótra la voluntad

dellos;deziá,q ellos noqueriá defam
parar la ciudad,ni dexar fuAudiécia.

Demanera qafli por eda caufa
,
cq¿

mo por la muerte del Fator, de q le

haziá culpado^y finalméte porq(co-

Troneen mo ya eda dicho) los Oydores efta-

los tres uan ya parciales y allegados ala par

Oydores te y vando de los vezinos;juntos los

| el Vi- tres Oydores en vno,Cepeda, Alua-

reyfea p. rez y Tejada:de vn parecer,acuerdo

fo y def. y c5formidad,acordarÓ;q por reme
pojfeydo dio euidéte ycofa muy neceífaria,pa

del man- ra aplacar el alboroto delpueblo^el

doynom Virey fuefle prefo, y defpoífeydo de
branpor fumádo.Y en eda cófulta,fue nóbra
prejidéte do yfeñalado el Licenciado Cepeda
al Licen- por prefidéte. Lo qual auiédo allí a-

dadoCe- cordado,hizicró llamar luego alca-

peda. pitáMartin deRobles:q era fama no

edaua bic có el Vircyty por fer fu ca

pitá,les pareció feria la prifió có me
nos alboroto del pueblo. Venido MandSq

pues ante ellos Martin dcR.oblcs,tu Martin

uo el cafo por pefado y dificultofo: derobl^

y algunos dixeron auerlo rchufado: preda
<¡

poniédoefeufas y dificultad cncllo. Virey.

Ycomo eda prifió fe vuicfíc acorda

do debaxo de fallo color de reda ju

dicia,y por audoridad del audiéda*

atribuyédo al Virey delidos,y aú de

fatinos,q por ventura jamas le palla

ron por el penfamiento
;
quifieron

judificar fu caufa:dando á entender

q judicialo permitia:publicando fer

en feruicio de fuMagedad:folo para

effedo de contradar lavolütad del

Virey
,
de los querer facar de la ciu-

dad.Martin de Robles viendo la de-

terminada volütad délos Oydores;

pidióles mandamiento firmado de

fus nóbrcs,para fu defeargo y jufiifi- damiett

caciÓ:yaí!i fe le dieró,encargándole firmait

el fecreto:hada lo efleduar, quando de fa m-

ellos como feñores y juezes fe lo bre peo

mandaflen.Yaííi deda fucrtc,quedó prenda

concertada y tramada,la prifion del al firtj

Virey.

Capit.xix.Como el Virey
fue prefo,y la forma que para ello fe

tuuo.Y como don Alonfo de Mote
mayor boluiédo á Lima co los que

con el auian falido, fue prefo

con otras perfonas.

OMO SE V.VO
concertado la prif

ílon del Virey^parc

ció á los tres Oydó
res;q para q vuicíle

efrcdo,ylá gete del

pueblo lo aprouaí1

fe^cÓuenia hazer y librar prouifion

Real : en declarado y muedra de fu

intención. Y afli luego la manda-
ron hazer defpachando la por Don
Carlos 6¿c. y feilada có fuReal fcllq;

la qual
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Lihrafe la qual fe' dirigía, al confejo, juíticia

prouifio y Regidores de la ciudad de los Re-
Keal en y.es:para que dieílen fauor y ayuda
formapa al capiran Martin de Robles,para q
ralapri elloruafle al Virey

,
que no embar-

fion del calle los Oydores y vezinos déla ciu
Virey. dad;y que fobre tal razo le pudielle

prender.Y hecha que fue la prouiíió

la tomaron y retuuieron en fí,halla

el tiempo déla priíion,quela publi-

.

caron.Y la noche íiguiente,deípues

defer efto aífi eócertado para otro

dia ;
moftrando temer que el Virey

pornia en execucion,lo que auia pu
blicado;que era

,
defamparar la ciu-

dad y Tacarla gete della,antes de e-

ftar ellos preuenidos
;procuraron e-

ílar aquella noche fobre el auiforef-

pecialmente el Licenciado Cepeda,
que pofaua erí vnas cafas algo fuer-

testerea de .la pla$a,que era de Ma
ria.de Eícobaf(que auia íido muger

Treuietiñ del capitán Franeifco de Chaues á

fe los Oy quien mataron los de Chile quando
dores, y mataron al Marques don Franeifco

efpecial

-

Bicarro) y enellas aquella noche jú-,

mente fe tola mas gente que pudo : aííi de- a-

pertre - mjgos,como toldados y vezinos: có
cbaclLi’ los quales cftuuo en guarda y vela ,.

cenciado hecho fuerte toda la<*iodie.Ydemás.
Cepeda, deílo,Cepeda y los otros dos Oydo-

res,procuraron feiíibrar por el pue-,

blo fu voluntad :pa¿a que todos eflft

i- •
.
uieífen auifados y apercebidos (aloTi

menos los principales) para- que o-

yendo tocar qualquier arma; ¿cu-,

dieíícn luego a aquellas cafas. Mas

Tiene a-
no pudo fer tá fccre£0;q aquella mif

aifo elVi
hoche(va muy tarde)no llega ¡le

reymiele ^ 9yÁ°s del Virey. El qual algo alte?

quieren dq,yefcád alizadp(añque luego no

prender. d.i° a ello entero crédito )quiíiera fa

lir a faber q era: y poner remedio ti

fucile vcrdad.Sino qla noche efeura

fe lo cftoruó., por. no alterar mas la

géfe:y tábié,porq la efeuridad pudie

r.a caufar algú defconcierto.Y alli a-

cordo .citarle quedo:hafta q fuelle 3

dia:y mando luego aVela Nuñe? Vi
litar

, y recorrer el cuerpo deguar-
dia(qera fu miíma c6pañia.)Yeneíta

faz5,ialiofe vn Toldado de los q efta-

uan recogidos en cafa de Cepeda: y
vino á dar auiío al Virey de lo q paf-

faua:y dixo le
;
qhaze vueílra Teño - Saíefevn

riaiQue los Oydores y mucha gente foliado

le vienen á preden De lo qual el Vi- de cafa\

rey atónito y alterado, pidiendo fus de Cepe~

armas y armadofe,mandó tocar ar- da ydiye

ma:y luego fue hechotco q fe albo- al Virey

to tato el puebIo,y pufo tato defati- quelevie

no y temor en los hóbres (eípecial- nen dpre

mete en los q ygnorauá ellos cócier dery mi
tos,ó defeonciertos referidos)q aífi. tocar

comé^auaá falir vnos por las calles, arma.

y otros acogerfe dellas^ fus cafas,

otros a echar mano a las armas; cp-* jL\bóró-

mo fuele hazer el de.fcuydado exerci
;
to# cofit

to,q íin recelo de la prieífa de los e- fion por

nemigos;repofadaméte ella durmiS-toda la

do:y liédo acometidos de noche
,
al dudad.

tiépo q el pefado fueño mas les car.

ga^có el defatino del
, y có el temor

de la muerte
;
ni halla: fus armas

,
ni.

atina ¿la puerta,ni acierta a veítirfe,

ni aun fe acuerdan,do ella fu ropa. *

Deíla fuerte pues,andaua todos por
la ciudad,no fe entendiedo los vnos
a los otros

,
ni fabientío lo que era,

ni donde auian de acudir. Aunque
^íadie dexaua de entender; que don
de eílaua el Virey; alli eílaua la voz

y perfona Real
, y que alli eran oblí

gadps a acudir(íi ya no lo eíloruara,

la contrariedad de los negocios,y la.

mala volñtad que muchos le tenia.)

A- efte tiempo pues ,repentiiiamen-

t.e,y con acelerados palios, falio de Sale defu

fu cafa el capitán Martin de Ro - cafaHar

bles
,
con halla cinco , ó feys perfo- tin de Ro

ñas fus amigos , y píficiales de fu bles.

compañía
,
a faber que cofa era. Y

viendo el alboroto, que la nouedad
del tocar arma,auia caufado en to-

da la ciudad; y pareciendo le ,
que

deuta fer tieinpo oportuna ,
para

D 2 effe-
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effc&uar el defleo y concierto délos

Oydores,con otro golpe de gente,

q

ya (ele auia juntado, acudió alas ca

fas y apofento de Ccpeda:al qual ha

lió,no poco alterado déla repenti-

na arma,pertrechándole lo mejor q
podia de gente y armas:aífi de los a-

migos que tenia preuenidos ; como
de otros

,
que fin faber donde yuan,

acudían al golpe de gente. Lo qual

Cepeda hazia
5
creyendo qya elVirey

venia fobre el.Lo q no aprouechára

poco,en aqucllacoyuntura(fegun o-

pinió 3 muchos)para eíloruar fu pri

íion:porno eftar entóces, tanrefor

madala parte de losOydores,como
defpues eftuuo. Aífi que llegado alli

Martin de Robles, y entendiédo los

\ u Oydd*cs,en dar orden,en lo q fe de-

uia hazer,para effeduar fu volútad

;

' acudió luego alli en poco rato gol-

pe de gcnteraífi déla gente que efta-

ua preuenida,como déla que acudía

de la ciudad,á faber q era:y eran de-

tenidos por los Oydores
,
co la voz

de fu Mageftad,aunq no era tatos, q
parecieífe bailar para acometer tan
4*¿de hecho.Empero luegocoméco
acrecer el fauor de los Oydores

, y
méguar lavétSra delVireyiacudiédo

les mas géte y armas. Y leuátandofe

tábié,perfonasíprincipales, del vado

.
. délos Oydores, q andauá eftoruádo*

por las calles, q no a
(

tudie0e la gére

al Virey:diziédo,q déla ó tila parte c-

ftaua el Rey y fu Mageftad. Por lo

qual,muchos fe mudaró del primer

intéto que lleuauan:vnos por aífi lo

creer;Otros porno lo entéder.Dema
ñera

, q augmentando fe el bollicio

del arma,yfabiédo ios Oydores,qcÓ
todas eftas diligencias

,
fe auia aco-

gido a la parte dei Virey gran golpe

de géte de fus vanderas y capitanes;

noteniédo por fegura fu fortuna pa
ra lo que auian emprendido:y duda-

do el fin y fucceflb;acordaron de íc

auenturar y echarlo en el regado de

fortuna:y poner el pecho al agua
, y

el juego ydados al tablero.Sin tener

atención k fu poca gente,ni á la mu
cha que el Virey tenia : por no efpe-

rar á q mas fe rehiziefle,ni que los q
cófigo tenia íé mudaífen.Y all'i acor

daron,falir de tropel de aquellas ca-

fas,con nueuo animo,Cacado del te-

mor de fu emprefaty comentará de

caminar para la placa,dóde el Virey

pofaua.Empero llegados álapla^a;

aífi los Oydores como la gente, vie

do delante tan gran tropel-,rchufaró

la entrada:y retrayeró fe,y otra,y o-

travez lo intentaron. Aífi como el

que del máfo yfeguro rio,en alguna

pequeña barca quiere falir cótra las

brauas ondas, al tcmpeftuofo mar.

Andado pues,baciládo defta fuerte;

llegaron fe les algunas perfonas de

nueuorque anadio effuerco, k la par

te délos Oydores, y fobrepujando

la ofadia altemor,determinaron de

fe auenturar. Y llegando có efta de-

terminación
,
a la efquinade las ca-

fas del capitán Diego de Agüero
(

q

es el cató de la pla$a) como ya el Vi
rey fabia fu venida, y viefie defde fu

cafa, el golpe de la gente que por la

calle parecía
;
mandó jugar el arca-

buzeria que tenia puefta en los cor-

redores de fu caá : la qual comen - Difrarat

o á jugar tkn aleo y fuera de .cami- los ara

no,quc aunque á muchos ponía pa- bu^eros

uor yefpato;áninguno acertaua(por del/irt

f

q los corazones de los arcabuzeros,

deuia cliar fuera de tino,ydcíleales.)

Lo qual teniendo por fauorablc los

Oydores ygéte de fu vado,para cófc

guir el fin q dcíTeauan-, oponiéndole ’!

de hecho,cótra toda aquella géte, q
en la pla^a y corredores parecía :1a

fortaleza de fu animo,y la mala for-

tuna del Virey,los facó faluos
, y fc-

guros de la primera refriega
: y Ca-

lieron alo ancho de la pla$a : don-
de cftaua la mayor fuerza de la gen-

te:de la qual la mayor parte fe patio

luego



Libro primero. ip

luego Cla vando. YaíTi con mayor có buenas ygraciofas palabras,ypro

ofadia y menos temor, procuraron metió el feguro de fu perfona:ponie

pallar adelante
: y llegará a ponerfe dolé por delate,fer cola neceSaria fa

lobre el anden,y gradas,dela puerta carie 3 alli, para aplacar el alboroto

principal déla Ygíefia mayor(que fa del pueblo. Y aíTi le perfuadio abrir

len a la placa.-) Dóde haziedo poner la camara, y de alli le licuará por la

quatro fíllas,fe aíTcntaró los tresOy placa, al lugar dáde losOydores efta Lleuaftp-

dorcs,y comencaron á hazer audien uan.A efte tiépó pues,venia el Lice fo al Vi-

cia fóbre la materia que tratauá:em ciado jarate de. fu cafa
, á jütarfe c5 rey ante

fja^ca» blando luego á llamar al Licéciado el Vireyyy viédo q no podia paífar-, los Oydo
¿iencia ^arate.Donde cóníultado loque de

4
fe metió enel portal dela.Ygleíia c5 res.

los tres ufan hazer-eftando^ya cl.Virey. (por lo-s .Qydores fus. compáraseos: dóde
Oydores les aue.r palladofa géte)re^aydo, el Virey fue-llcuado ante fos Oydcf-

fiobre las y cerrada- la puerta principal déla res q eítauá có los dos cuerpos déla
¿radas cala,donde al principió auia baxado géte,juftificádo .có palabras, fer lo q.

¿daygle con valcrofo.animo á rendirlos Oy haziá;en feruiciodefuMageílad ybie

fia dGres,con Vela Nuñez fu hermano. de la tierra.Luego mádaró.lleuaral
yor. Luego mandaron los Oydores, que : Virey. en cafa d.elLicéciadoCepeda*

Ieronimo de Aliaga, como eferiua^, para q de alli fuelle lieu^doa la mar
no del audiencia ;fucífe de fa pacte embarcado para Eípana.Publiean v

Mandan al Virey yle dixeíle; q ellos le befauá db losOydores;tener ellos poderma f *

los Oydo ias manos comoá fu Viforey
,
yle ,rahazerlo ,pcr vía d juílicia.Lo qual jf'

retqlero requerían como Real audiencia
, y algunos creyá,y -otros no enten4|á,

nimo de en nóbredefu Migeílad, fe.vin'iefle y otros malicipfai^:e dúTimulauarl
*

jlliaga
iuego ante eilosiporq el p'uebio ella quadrando á tédo^pi pofc

requiera ua alborotado,y. con nenia q f^em- penfangue les ^i prbuechofa y có-
al Virey barcaíle,v fucile á dar cuéta á fu Má i^niehtc,aqtíella priílon, para la re-

q
venga

geftad de lo q auia hectío. Lo quaJqSk^uoc^OfOii de las oráenancas
: y para

áte ellos, ieronimo de Aliaga*, hizo : vjk* áy a '«ffcccfAla tierra como antes eílaua.

poco boluio.córefpucgyftfeLyirej^*"' Alfique deíla fuerte fue facadoel
Refpue- cn q dezia

;
que no Id haria,.p,or'cítUn Virey y traydo á la prefencia de los

fia delVt fa q no le ma^añen.Luegt¿inanáar5 juezes que lo eftauan aperando c5
rsy* los Gvdores al capitá Martin de Roí \ gran plazcr y contento,por iucr fa-

bíes cumplidle el mandamiento q ‘lidocon fu intención
,
con tan po-

le auiand%do,y aNicolasde Ribera ... co efeandalo
, y fin muerte de per*

que era Alcalde ordinario,que para v funa alguna, ni con daño^dcl' yirey,

ello le dieílb-fartoj j^uyu#-
,
ftor vir- ( que era lo que ma^llosdeíícauá.)

tud de la prouin*&,q pira ello' auiáli PorqueVu inteto |olo\uia fiSo^def

Mandan brado.Lo qual l^egcrfe effe¿fcuó;en- poífeerie del cargo que tenia. Aun-
queMar rrádo fin reíiíl^tít'cnjias cafas deiVi que del Licédiado Cepeda-,perforas

tía deRo rey.DodefubidVs aló altOyichaHaró diferetas ybi-3 eift5didasjuzgaró;quc I-afoJpe-

Bles cum retraydo en vnfquadra arfinado de rer paftWnas adelante: y a¡fi lo de- c^a

fila elma Cota y cojjacinJs,y vna alabarda en claran las palabras y glofa que fe ¿i
¿amato, jas manos,corllUletonió la voz del zo fobre la aflicción de Biafco Nu- “*er° eo~

alboróto:crcy*o q por armas fe a- ñez Vela. Boluiendo pues ai propo- tTa

uia de hazer:ayudáaole fu gete,y no fito déla hiftoria : luego fue liéua- *a '

delaraparadolé, como los mas io a- do Bl'afco Nudez Vela,á cafa del Li-

viáhecho.Martin deRobles leiia-bla cenciado Ccpeda,dóde fue pueíto a

D j* recado
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fo al Vi-

rey en ca

fa de Ce-

peda.

Trenden

a don

lonfo de

JAote ma

yory a o-

tros.

Primera pane
recado con buenas guardas, y fin 1c

quitar las armas que coníigo traya.

Fue y pafl’ó efto
, á diez y ocho dias

del mes de Septiembre,año de mil,

y

quinientos y quarenta y quatro. En
efto no fe hallo don Alonfo de M6
te mayor

,
capitán ó intimo amigo

del Virey,q auia ydo en feguimiéto

de los q fe auian huydo, para tomar
los defpachos á Baltafar de Loayfa.

Mas venide^que fue • por temor que
fu venida ifo caufaíle bullicio - por

fer perfona muy principal,los Óydo
res le prendieron,)' también á Pablo

de Mencfes
, y otra&perfonas délos

cincuenta que con el auian ydo
: y

^también á algunos capitanes y ami -

gos del Virey , á los quales encaree

laron ligerajnente,en cafa del capi -

A la sazón q_v e
el Virey fue prefo, eftauá me

tidos en los nauios de armada
,
que

eftauá en el puerto, y Callao de Li-

ma ( de que era general Diego Al-

uarez Cueto y capitáleronimo Zur
baño) el Licenciado Vaca de Ca-
ftro,y los hijos del Marques don
Francifco Picarro : los quales el Vi-

rey mandó meter pata los embiar

, fuera de la tierra, ó lleuarlos confi-

go,fi fueífe á Trugillo : ó para los te

nerpo^prenda y rehenes., para que

á el no fele hiziefíe algü dario,ó mal
tratamiento. Porque al tiempo q el

Virey los madó embarcar; ya eftauá

enconados los negocios;y tan teme
rofo de algü mal fucceífo

; q ymagi-

uaua y fantafeaua
,
mil inuenciones

tan Martin de Robles, y de otros ca ••^y chimeras,para atraer á íi las volun
pitanes yvezinos principales déla
cíudad.Tiene fe por muy cierto,que

vna,y de las principales cofas, que á

los Oydores ( y^as perfonas que

les ayudarífh) mS pufieren animo

y abilanteza; para qxgcutar y poner
en eífedo la prifion. del Virey

,
fue,

la aufencia de don Alonfo de Mpn-
te mayor,y de los demas que €ori

auian ydo
:
que ferian cincuenta per

fonasttodos de la parcialidad del Vf
reydos quales fi al tiempo de fu pri-

fion tuuiera á fu lado;fe cree,y tiene

por cierto que los Oydores no le o-

íaran acometer.

Capit. xx.. (Domo losO y-

dores pidieron alVirey los Hijos del

Matques,y que les entregaífe los na
uios,y fue Ueuado ai puerto para q
fe hiziefle.Y auiendo dadoCueto los

h^os del Marques fe fue con los na-

uios á Guaura,donde por enga
ño tomaron áVela Nuñez,

de que refultó que-

Cueto entregó

el armada.

tades de los q le era cotrarios en fu

opini6:trayendo delante los ojos,cl

auifo y cóíejo del padre Regente, q
le auia dicho-, que fe guardaífe de la

gente del Perü,yno fiaífe,ni confiaf-

fe deperfona alguna
,
porq le ferian

traydores, por qualquier intereífe:.

por fer géteqcomia có dos carrillos

y. fe miHiauá como veletas, á la vada

^rlviétofrtasfrefco corria.Y como
por'fu prifió,ytenerle ya delpofcydo

de fu cargo ymádojquiftfelTen los Oy
dores poner en libertad los hijos del

Marques.-y tener en fu poder,y deba
xo de fu mano los nauios y armada

q eftaua en el puerto; tratará con el

Virey q fe los entrpgafle: poniendo
le algunos temores fino lo hazia,pa

rale atraer á ello :1o qual auiendo

tratado yplaticado,los oydores y o-

tras perfonas con grande inftancia,

é importunació;elVftey prometió q
lo haria

: y para lo efrectuar,fue faca

do de cafa de Cepeda, do eftaua pre

fo:yfe entregó,c5 mádamieto délos

Oydores,a Diego de Aguero,yNico
las deRibera,ga q le lleuaflen alpucr

to (dos leguas de la ciudad )
donde

los

El auifo

q dio el

padrede

gente al

Virey.

Tidé los

Oydores

aí Virey

qlss en-

tregüelos

nauios y

les hijos

delMar'

queseo

cedelo .
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llena al los nauios eítaua.Para q mandafle á

y¡rey có íus capitunes,fe cumplieífe,la volun
gfoc ¿la tad dciosOydores.Y afTi fue lleuado

mar pa- en compañía de macha gente, para
ra q md- ponerlo por obra. Mas como la in-

de- picar tención del Viréy,enlo interior faef
los hijos otrd,dclaq por defuera moítraua;
del Mar- pueíto que por fus palabras parecía
ques. quererlo allí; con algunas feñalés y

Mada el
íbmblátes

,
moítraua cotradezir fus

Virey a patóbras.X,0 qual, no íé dexó de en-

fus capí-
tender en los nauibs^por Tus capita-

tanes fa-
n es,viendole venir dé aquella fuerte

car íoshi ycon tanta gente.Por lo qual aperci :

jos del bicron luego íhs nauios
, y puedo q

Marones Virey les dada vozes
,
mandando

fe püfiéfíe por obrador ninguna via

los de la lo quifieron hazer : árites Ieronimo

maraper Zurba-no {por mldado de Diego Al

áben los uaréz Cueto) falio del nauio en vn

nauios. batel bien apercebido,}' llego cerca

Üetióde eftauá el Virey y toda la ge

Salelcro te:de fuerte q podiá fér oydo y ente

nimoZur dido-,yhabló delta manera.OydiOyd

baño en GyáíDó Carlos pbr la gracia cípiós

m batel Emperador yRey de Caftilla,y -él Vi

yhabla a rey 'q efta ay:

éíi flfríobfe:Yo íoy ertl

la gítey biació, de parte del feñof Diego-AI-

pideqelvi uarez Gueto; tí ehéral-de los nauios
rey fe de q éítá encite puertopór fu feñória,y

xe en f« en nóbre dfiiMágeftadieh qyo éítoy

libertad, pói ca pita, por la mano de fu Señó-
como el ria;aíTi como en Cáítillo fuerte,de q
le pueda de-tenemos hécho’pléytó omenagd:
Ueuar a él quál no puede ferinos quitado,ha

hsnauios íta q á fu hiiíhfa perfohafeitado tali

bre y ta feñór cómo eftaua, altiépo

qnos los dio) fe los"boluainos,yreíti

tuyamos.Lo qual impide la difpoíi-

cio del tiépó,yno da lugar á ello:pue

fto qfu Senofia lo máda.Porq ya fa-

bcmos,q no eíta en fu líbertad,ni de

fu Voluntadlo mída , íñi fu General
tiene por bié q fe cumpla: fino fuere

delta fuerte; q fe aparte toda la gSte

q efta en fu-guarda , y le dexen libre

menté hablar comigoiv qyo le pue-
da licuar a los nauios : donde le fera

entregados,de nueítra mano ala fu

ya, para que cumplamos aquello
,
á

que fomos obligados y deuemos ha
zer: y fu feñoria eftando en fu liber-

tad,haga lo que fuere feruido. Y íi

eíto fe hiziere,luego fe porna por la

obra
: y de otra manera ferá eícufa-

do.Porq ni cóuiene á la honra de fu

feñoria,ni al feruicio de fuMageítad

q dé otra fuerte fe haga. Acabadas
eítas platícaseos de tierra tirará cá
vn arcabuz al batel 3 Ieronimo Zur
baño.-el qual reípohdlo preftaméte Toma fe

c5 dos tiros,qvuiera de hazer daño 2urbano

en la géte,fi al tiepó de pegar fuego a
j
os na~

no fe apartaran.Y fin mas eíperar fe Ul0sybl{-

boluio Ieronimo ZurbanO a los na e^en

uiosrdiziédo y reípondiédo algunas Tirey a

palabras déla vna parte ala otra.Lue ^clu^a^

go boluierd el Virey á la ciudad
,
el

miímo diade fupriíioty le pulieron

dónefé" antes eítaua,quitád'oié las ar ar ~

mas c[tenia:por<| llalla entonces no m
f
s

fe las auiaquitadó; Los Gydores de Grey,

induítriaVfaró coél alguna aípereza

y rigorípor atraelléfá-q toda via hi-

ziéfl’eió q pedia.Y fiedó para éllo in Tmhiael

Citado y perllladido-tornó á ¡nadar, virey afu

qfe hizieíl'e y cumplidle la entrega Normano

de Iqs nauios,y para ío eífetuai*; em- v
J^a

bió á Vei'a Nunez fu' hermano. El

qual fue luego al puerto
, y fe metió V e entre

en vna balfa con vn Indio q la rema- ZueeL ar

üa.Y entrado que fue enel nauio del
tna^a ’

Generadle dio fu fingido mefáje.Em Kefpuef

pero,como DiegoAluarezCueto en tadeDie

tedia,fer al cátrario la voluntad del Mua
Virey-no vuo effccto alguno : y dio r Cue-

por reípue!ta;q el fe dererminaua yr *<>•

á Panama,para yr de alli,a dar cuéta

a fu Mageftad de lo que paífaua. Lo
qual vifto porVela Nuñez;de miedo
que no le matañén(creyendo que el

duieífe fido en lo cftor.uar)'no oío
boluer ala ciudad por lo qual los

Oydores mucho mas fe indignaron
contra el Virey ,y le dezian

; q bien

fabian ellos, que todo elto fe hazia

D 4 por fu
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por fu voluntad ; y por fu confcjo y
mandado.Pcro con todo ello,no de

xauan afii mifnio, de le perfilad ir c5

buenas y blandas palabras:para que

dielfie orden,como ello vuicfle eife-

¿to. Y temiendo el Virey,no fe def-

mandaffen á mas los Oydores có el;

£ muía el embj0 ^ fray Q a fpar de Caruajal (de
Virey a

or¿en de fan£to Domingo)có vn
fray a

/ an^0 fUyG,q era muy conocido:pa-
V
r ra 4 cmhargo de qualquicr cófi-

a>U

°ara
dei'ació, el armada fe entregaífeálos

yo, para
Oydores.Llegado fray Galpar;palfó

rnada fe
muc^as platicas có Diego Aluarez,

mrégut
P«fuadiendok con inflan™,que lo

hiziefie,por la libertad y vida del Vi

No auie-
rcy- Lo qual jamas quilo hazer Die-

re Diego §° -A-iuarez. Y al fin, pareciendo le

jiluarez P ec
l
ueho inconuemcntc,dar los hi-

entregar í
os delMarques

;
fe determino de em

el arma -
fiarlos á los Oydores.Y affi los faca

da ,y da ron luego juntamente con don An-

los hijos
toni° 4e B-ibera,y doña Ynes fu mu

del Mar- o01*? 1!110 eftauan eníiiguarda.YVela

qncs, Nuñez fe quedó en los nauios
:
que

ta poco oíb boluer á la ciudad. Lúe
go Diego Aluarez fe determinó ía-

lir de aquel puerto y quemó quatrq

nauios
,
porque los de la ciudad no

fe pudielfen dcllos aprouechariporq

el no tenia gente para ellos,y tábien

pulieron fuego á dos barcos que e-

ftauan en el puerto,y có feys nauios

redantes,fe hizo luego á la vela.Los

quatro nauios fe quemaromque los

de la ciudad no ios pudieron reme-
diar:empero remediaró los dos bar-

•Partcfe
cos : Pueft° que c°da v ‘ a recibieron

piegoM hartó daño del fuego. Luego fe par-

uare^del diego aluarez la buclta de Guau

puerto de ra(que es vn puerto y aíliento de In-

lima pa dios,diez y ocho leguas de Lima)de

raGuau- donde embió a Icronimo Zurbano

ra. en vn nauio a Panama
:
para que de

allí fueífe a Efpaña,a dar noticia a fu

Mageftad de lo que pailaua: quedan

do fe enGuaura DiegoAluarez,)’Ve
la Nuñez ,có los demas nauios ene!

puerto,para procurar fi vuicfle algíi

corte,ó mediOjCn la libertad del Vi
rcy.Lo qual como fue fabido porlos

Oydoresjembiaron por tierra dVcn
tura Beltran, y á don luán de Medo
<¿a,con gente en fu compañía

: y por

mar,á Diego García de Alfaro, vezi

no de Lima,q era pratico en las co- Embian

fas de la mar : el qual fue en los dos loso-yin,

barcos ( que ya eftauan reparados ) res perfa

con treynta arcabuzeros, para ten- ñas por

tar fi por concierto
, ó por engaño, tierra

j

podría auer alguna manera de aue- pormar
t

nencia con Diego Aluarez,fobre la paraqu
(

entrega de los nauios
: y íino,q pro- por con.

curafie de tomarlos,óalguno dellos cierto o

con los barcos.Dicgo García de Al- porengn

faro pliego bien de noche fobre los ño tomen

n,auios,y no fe ofando determinar á losnam

dar en ellos-, fe metieron en el puer

to,derras deyn anqon y abrigo,don
de no podian fer viftos,hafta eftar fo

bre ellos. Eftádo los barcos cnefte Iu

gar,dieró bozes algunos délos d ticr

ra,y capearó de vn alro q eftaua cer

ca de los barcos:diziédo,que vinieí-

fen los capitanes^ó alguno del!os,pa

ra con ellos dar atíicnto, fobre la li-

bertad dei Virey. Efto
,
para effedo

de engañar al general Diego Alua-

rez. Vela Nuñez deificando la liber-

tad del hermanojfc pufo luego en la

barca del nauio con algunosVerfos

para feguro de los que yuan:y fe fue

haziala parte que le llamauan (.que

era donde los barcos eftauan en ce-

lada) y como del engaño fueífe def-

cuydado;llcgó tan adclante;que pu-

do muy bien defcubrir los barcos,

y

ellos al fuyo,Y puefto que Veía Nu-
ñez procuró de huyrjno lo pudo ha
zer:y tampoco fue parte para fe po-

ner en defenfarpor la mucha venta-

ja que le tenían: demanera
,
que fue

rendido y prefo. Luego embiaron re

cado a Diego Aluarez, haziédo le í¿v-
,
'
e^a ^

bcr lo q paflaua,certificando con fia

cramentos, que ii no entregaría los

nauios
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nauios;luego liarían juílicia dcVela
Nuñez,y lo mifmo del Virey

: y con
Entrega temor no lo hizieffen, Diego Alua-
Dieg^él rez entregó,y dio los nauiosdo qual
uareglos no hiziera;íi Ieronimo Zurbano alli

nauics. fe hallira.Tomados pues los nauios

porque en vno dcllos,eítaua deteni

doVaca de Caftro,por mádado del

Virey;le embiaron luego a Lima : y
metieron tambié dentro a V ela Nu
ñez,para que del hizieflcn los Oydo
res lo q les parecieíle

:
quedado pre

lo en fu poder Diego Aluarez Cue-
to.Lo qualdexaremos agora,por co
tar lo que hizieron

,
aquellos que fe

huyeron de la ciudad délos Reyes

:

que yuan en.feguimiento de Balta-

far de Loayfa.

Capi.xxj.Como don Bal-

tafar de Caftilla y fus compañeros
alcáncaron a Loayfa*y le prendierÓ

y el ocultó los defpachos
, y le licua-

ron a Goncalo Picarro: y fe dio Gar
rote á Gafpar Rodríguez y á A-

rias Maldonado y Pheli-

pe Gutiérrez.

ESPVES QVE
dó Baltafar dé Ca-
ftilla. y Ieronimo 5
Caruajal y compa
.ñeros

,
falieron de

la ciudad délos Re
yes; en leguimiéto

Caflillay ¿c Baltafar de Loayía
;
dieron fe . tan

fus copa ta prieífa,quc a pocas, jornadas le al

ñeros al- canearon en Mala(yeynte leguas de
canean a ciudad de los Reyes) y por-ícr cer
Loayfa. cx jc ciudad,ytemepno vinieñen

en 1'u íéguimiento; nó le quifíeron

alli luego- catar y tomar los recados

que lleuaua:antes le licuaron conti-

go agrande andar
,
iieuádo le- todos

en medio,y mirando mucho-.por el

:

a. caula de los rccados'.Y quando pa
raron

,
pidieron le. ahincadamente.

les dieífe los defpachos qlleuaua : y
como affirmafle, no lleuar recados

algunos
;
le defabrocharon y cataró

muy bien: mas por muchas diligen-

cias que hizieron
;
no le hallaron co

faalguna.Por lo qual entendieron q catan ¿
Baltafar de Loayla , auia comido la L°ayfaay
prouifion que lleuaua;por éfcufarla n ° lebam

muerte a fus amigos. Aunque para de
j
i

eícufar la muerte á Gafpar Rodri- pachos ai

guez , aprouechó poco.Porq como &»nos.

defpues de la huyda de Ieronimo de

la Serna, y de los mas q fe huyeron;
fe vuieífe publicado la voluntad de

Gafpar Rodríguez
; y pocos dias de-

fpues defto; vuieífe llegado á Gon$av

lo Picarro
,
menfagero de la priílon

del Virey;y ciertas cédulas en que le

dauan auifo,de lo q Loayfa auia tra

tado en Lima co el Virey
;y efpecial

mente le auifauan que fe guardaífe,,

,y recataíle mucho de Gafpar Rodri
.guez;Confultandq Gonzalo Picarro

el negocio con Francifco de Cama
•jal(queya era Maeftro de campo) el

mifmo día q recibió eíta nueua enla

cuefta q dizen de4?árcos;ddante de Muerte

Guaminga/ue dado garrote i Gaf- SGafpar
par Rodriguez,detró ávn toldorque Rodri-

.

fue la primer muerte en q fe enfayó gue^,y

.el miniftrO cruel e infernal Francif- fuelapri

co de Caruajahpara las muchas que mera éq
adelate fe auian de.feguir: liédo ver- fe enfayo

dugo vn negro^que para femejantes Caruajal

.¿icrificios defde entonces fue chpu- .

tudpicuya muerte en todos fus ami
gos pufo gran íaftima,y mucho efea

-dalq y. temor:porque íos mas dcllos

eran en ella conjuraciomy efpecial-

. mente a Diego Centeno,como mas
principal amigo de Gafpar Rodrí-

guez^ de quien ya fe tenia mucha
fofpecha.Empero aproucchóle mu-
cho

;
que como cite cafo era en los

príncipios,y Goncalo Picarro tenia

necclfidad de gente;): aun no chana
bien certificado de los auctores déla

conjuraciomy tambié tenia recelo,

D 5 íi ía
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íí la prifion del Vírey era mañofa pa
ra le engañar;diflimulópor entóces:

aunque toda via embió á Guaman-
ga á Pedro de Puelles,para que ma-

Uuerte ta fl’e a Arias Maldonado y á Phelipe

de Tbili- Gutiérrez ( natural de Madrid.) Lo
pcGutier qual luego hizo y executó:que cier-

re-^ ji- *o era poco menos de animo cruel

ñasMal queFrancifco deCaruajal.Llegó en

donado .
efta íazonj Rodrigo de Salazar (que

era de los que prendierÓ á Baltafar

de Loayfa) y dio la nueua á Gonca-
lo Pi^arro de lo que auiahecho.Era
efto enla cueíla de Parcos,dóde lúe

go Gómalo Pi^arro hizo alto: y otro

dia fabiendo fe que llegauan ya cer-

cados que trayan á Loayfa, falio les

al caminó Francifco de Caruajafile

uando conílgo al padre Herrera
,
V

al alguazil Gantillana
, y Buftillo el-

criuano (fecretario de Gonzalo Pi-

'^arro)ylos dos negros diputados co
botija de agua,garrote y cordeles y

Mete Car burro
,
para dartormento al padre

uajal á Loayfa.Y encontrando los Francif-

Loayfa i co de'Garúajal ,4iizp'meter áBalta-
vna ene

-

far dcLoayíá;en vilá cueua qué áuia

u* para cn el camino :

:^°haziendó le deínu-
darletor dar le comentó aponer enel Burró
mentó, yhazer fus preguntáS:emj?éro jamas

confefío cofa alguna.Y auiédo eftá-

do en eftoFrácífco de Caifñajal más
de dos óras,como muchos rogaíTen

por Loayfa á Gonzalo Pi^arro; em-

Mada Ti bió á mandar a Francifco de Cárua-

farro q
jal,que nole mataife y le lleuaíTe al

no mate campo
,
donde fíendo llegado le to-

car#*;^ marón todo quato tenia,y le defter

d Loayfa raron por los campos y defpoblá-

dos, y allí corrio gran peligro y trá-

bajo,ypaflb mucha neceftidadjhafta

en tanto qüe muchos dias defpues

,

aportó muy deftrocado aGuamaga.

Capitul . xxij. Como por
cania que Gonzalo Picarro venia a-

cercando fe á Limadlos Oydores pu
fkron al Virey dentro la mar, y los

au&os que fobre ello fe hizicron y
como le embiaron en vn barco al

puerto de Guaura y concertaró,que

el Licenciado Aluarezle lleuaíTe á

Eípaña,y algunos en breue eferi

pturaglofaron los traba-

jos deí Virey.

OLVÍENDO
pues al propoíito á

la hyftoria-,partidos

que fueron los na -

uios del puerto de

Lima; y los dos bar

eos en fu feguimien

ro;parecio á los Oydores q el Virey

no eftaua fegúro enla ciudad : aíTi

por la venida de Gonzalo Pi$arro(q

ya fe venia acercando
)
como porq

la tierra eftaua toda alterada
, y te-

mian,que íi el Virey eftuuiefle en la

ciudad
,
feria caufa deles poder en

alguna neceílidad: eftando á ojo de

muchos . de fus amigos que le auian

feruido,y fe auenturarian á ponerle

cnlibertad.Y temiendo efto, más q
otra cofa;echarón fama que le que-

rían facar de Lima,porque los parie MJda llt

tes del Fator no le mataíTen.Y aífi a- Uar alVi

cordaron que elVirey fuefíefacadp reyavnt

déla ciudad y lleuado aviva Iíleta*/* def-t

defpobladar que eftaua mas dvna íc poblada.

gua déi puerto ; hafta q.fe acordare

lo que fe deuia hazerrlo q.ual fe pufo
,

I

por obra, y lellenaron con mucha
gente de guarda',á vn portezuelo do 1

de los Indios de-Maranga echan fus
1

I

balfas.Y eftando ya él Virey con to '

I

da la gente que le lleüaUa enefte por 1

tezuéIo;Sabado veynte de Septiém- *.
j

bre,el Licenciado Cepeda pidió por reqrim#
teftimonio á Simón de Alceati : co- to delli-

mo requería á Rodrigo Niño(procu cen ciado

rador de la ciudad de los Reyes (ya cepeda I

Nicolás de Ribera el moqo, y Fran- al proco l

cifco de Ampuero,Regidorcs; q lúe rador y 4

go con lás demás perfoñds qué con regidora \

ellos yuá,fueííen á la Iíla,que eftaua de Lima»
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vna legua dentro el mar: y lleuaíTen tor luán de Salas, Alconchel,Herna ' Entran

al Virey,y le tuuiefíen en buena cu-

ftodia y guarda,y q íü perfona fucile

tratada como la perfona Real
: y le

dcfendieffen de qualquier perfona q
le quiíiefle hazer mal

, ó "daño : por
quanto le embiauan allí por le am-
parar y defender de fus enemigos.

El Virey dixo á Simón de Alceati- q
El teñí- dieífe el teíiinionio que el Licencia-

monio q do Cepeda le pedia:yqueá el le dicf-

pideelvi fe por teílimonio
,
que los Oydo-

rey. res (como lo veya).le echauan ala

mar,envn hace dePajas,con folo vn
Indio,para q fuelle anegado,y muer

ÍRefpuef- to.Ei Licenciado replicójque aífen-

ta del Li taflepor fu refpuefta:como alprefen

ceaciado te no auia en el puerto, ningún bar-

Cepeda. co,en que fu Señoría pudieífe íer lie

uado :y que todos los barcos déla

tierra,cran de la fuerte y manera,co
mo aquel en que le mandauan me-
ter:y como los demas en queyuan,
los quele auian de guardar y defen-

der.Luegofe aparejáronlos que a-

uian deentrar enlas bálfas.,entrelos

quaies eftaua HernanGoncalez(que
llamarían .Ramuígo) el qual fe llegó

al virey
, y le dixo-a feñor, muchos

dias Iia,que emos foípechado , y di-

cho que vueftra Señoría- fe auia de
ver eneftos términos*El virey fe eno
jó mucho dello, y todos los que era

prefentes reprehendieron a Hernán
Goncalez.Y de aquí procedió,que le

leuanitaron que auia dicho ; feñores

tened le.bien,que nada como vn pe-

ce:y que el Virey le reípódio
;
dezid

villano
,
donde me vift^ vos nadar?

Veten al Auiendo pues paflado efeos audos;
Virey en el Virey fue metido en la mar, en v-

vnabal- na balfa de efpadañas, ó enea,có vn
fa de Ef. Indio que la remaua(porque eneílas

padañas. balfas no ay lugar,ni capacidad, pa-

ra caber mas gente) y fe mepieron
aíli mifmo,los que alli eftauan dipu-

tados para fu guarda,cada vno en v-

na baila,có fu Indio,que eran el Fa-

Gon9alez,Iuan Enriquez,Dicgo bra los diptt.

uo enfayador,Rodrigo Niño, Fran- indos pa
cifco de Ampuero, Rodrigo de Paz, ra la ga.

Hernán Brauo deLaguna,Francifco arda del

Martin el bermejo,Iuan deCaceres, Virey,ca

Pero Hernández,Antonio de Valda da vno

IuanNuñez, Bernardino de Valde- enfu bal

rama: quedando. fe apreftando allí fa.

mifmo,Nicolas de Ribera,y otros q
defpues fuero. Era cierto cofa de la-

ílima, ver yr de aquella fuerte al Vi- Era cofa

rey,metido en vna balílllade enea, de lañi-

de poco folien, y menos feguridad
,

*»* ver

arraftrando los pies por el agua,con comoyua

mil fobre faltos
,
que las ondas del el Virey

mar,de poco,en poco le dauan (por por U
no tener experiécia de femejante.na mar e la

uegacion)lo qual fe veya en el fem- balfa.

blante de fu roftro,y por algunas pa
labras que dezia. Mas eaufaua poca
laftima y piedad, álos que alfi le lle-

uauan:por no fer alguno . deilos de
fu vando.Defta fuerte pues fue el Vi
rey lleuado á la Illa,y puefto enella,

con buena guarda de arcabuzeros,.

yvezinos deLima:donde eftuuo qua
tro,ó cinco dias con poco repofo,

aífi como hombre forjado y prefo,

priuado del poder y mando,que po-

co antes tenia en toda la tierra.Yco
mo enefte tiempo fe tuuo nueua

, q
Gonzalo Pi^arro a mas andar fe ve-

nia acercando á Lima, y el rigor de
los Oydores,en lo q mas fe móítra-
ua,era

5
quererle echar fuera déla tier Acuerda

ra
;
acordaron

;
de luego embiarle a tos °ydo

EfpañaafuMageftad,con cierta in- ycs in-

formación que contra el hizieron :
^¿ar al

aífi de la muerte del Fator,como o- virey ¿

tras cofas de que le hazian cargo y Efpañay

le acumulauan.Ydeterminaron que ha^c in-

el Licenciado Aluarez le lleuaíTe: el forma -

qu^fe offrecio de hazerlo,ó por co c*° cotra

dicia de dineros que le dieron; ó pa-
ehy er»~

ra poner al Virey en fu libertad (co °‘d le co

mo defpues lo hizo) que por ventu- &ente *

ra arrepentido del yerro que auia Gt*aura.

hecho
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hechoclo quilo házer.Einalmcnte al

Vircy le Tacaron de la lila en vn bar

co q para ello aparejaron:en el qual

fue lleuado co géte q lcguardaüc, al

puerto de Guaura
,
donde cftaua ya

acordado,que fe auian de lleuar los

defpachos, para licuarle á Efpaña

:

y allieftiiuo detenido algunos dias;

mientras losOydores dclpachauá al

Licenciado Aluarez. Y afli mifmo
los Oy4ores embiard á Vela Nuriez

á Guaura:para q eftuuieíle con Gue-
torháfta que fe determinafle lo que
¿ellos fe aeuiahazer. Y fabiédo que

'Émbian ya Gonzalo Pújarro fe venia acercá-

ol ticen- ^ Lima-,aprefluraron én fu inten-

ciadoM cion,y embiaró al Licéciado Alua-

uare? d
rcz * Guaurarpara q eftuuieíle á pun

Guaura. to>y & partidle luego,en embiando
le los dcípachos para lleuar alVirey

á Efpaña (que para otro dia figuiéte

fe auian de lleuar.)Auiédo pues paf-

íádo aífi efta fortuna y perfecucion

del Vireyjfegü efta referido$algunas

perfonas principales y de buen juy-

zio,quifieron efereuir y cifrar
,
eftos

fus trabajos y acaecimientos en hi

Efcrmo hreue y verdadera diífra^ada.

fe enkre Y para ello,juntando fe en fecreto,

te? efcr¡.
lo eferiuieren en folas dos hojas de

pturalos papebfumando con toda verdad la

trabajos venida y prifion del Virey, y la tribu

del V¡rey 1ación de la ciudad délos Reyes. Y
yla tribu entre otras cofas que enefta tan bre

)ación de ue,y verdadera elcriptura pulieron;

iaiiuiad algunos há notado defpues a calcó-
le /oí Re nio per mifterio) las palabras q alli

yes

.

fe ponen, en perfona y boz de Ven-
tura Beltranry es,que auiendo el Li-

toqfeha cenciado carate dicho,que el Virey

notado fo no fe maltratafle,ni prcndiefl’e; dize

bre la aquella efcripturan.Entóccs rcípon

muerte dio vno,que fe llamaua Ventura Bel

¿i Yentu tran,que tenia el poder de todo^os
ra Be'tra traydores, la íangre deftc venga fo-

y deMar bre nofotros y fobre nueftros hijos.

tin di ro Y cumpliofe la prophecia. Y como
bles . deíp'ucs de ay á muchos dias;Vétura

Bcltran fue juíliciado en Elpaiia, en
Medina del campo, fobre la muerte
de íii mugerry aun le tuuo entre mu-
chos

,
íer inocente de aquel delito

que le aculará
;
notaron algurios a-

quellas pafabras,quc fe auia cumpli-

do la prophecia.Y algunos también
há notado la muerte del capitá Mar
tin de Robles:á quien muchos años

defpues
,
juftició en los Charcas, el

Licenciado Altamirano,por manda
do del Virey don Hurtado de Mcdo

Marques de Cañete:quc también
fue juzgado íer fin culpa,por la can-

ia que fue muerto. El qual fue muy
principal!como efta dicho) en la pri

fion del Virey. Fueron en hazer efta

fuma de hiftoria
,
perfonas princi-

pales y entre ellos algunos Religio-

fos:puefto quefuevno el que la pu
fo en eftilo.

Capit.xxiij.Como el Licé

ciadoAluarczpufo en libertad al Vi
rey:y tomó élnauio en que eftauan

prefos
,
VclaNuñez,y Diego Alua-

rez y elVircy fe fue á Payta,y de alli

al puerto de Tumbcz,y ayuntó

gente y armas,y defpachó á

Diego Aluarez para

Eípaña.

ARTIDO QVE
fue el Licenciado
Aluarez de Lima

,

para el puerto de
Guaura, pormuda-
do de los Oydores;

deíde aquella órale

fue feñoreando la razón : poniendo
en fuymaginacion y peníamienro,

la atrocidad del cafo y negocio q
áfu cargo lieuauarque era, íer algún

zil y carcelero de fu Virey,auiédo el

fido vno délos que lo auiá caufado.

Y confiderádo,que no íolo por ello

caya en mal calotero que el V írey

(fiendo.
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(fiedo la pcrfona que era) podía fer

parte para le quitar la vida y demas
defto,confiderando rabien ytemien
do,que en llegando á Pánamá;el Vi
rey le feria quitado>y puefto en fu li-

petermi bertad; por tanto acordó emendar
na el li- el vieífo,con Reduzirfe en fu gracia,

cenciado y ponerle en fu libertadry hazer en-

tAluare^ tender al Virey;que folo para tal ef-

ponereti fe&o,auia pretendido y aceptado la

libertad jornada.Lo qual luego que fue llega

alVirey. do,procuró ponerlo por obra
,
por

efta ordé:auia en el puerto deGuau
ra de los nauios del Virey^foios dos:

el vno de los quales era de vn Pero
diez

: y el otro que fe dezia la Sacri-

la orden ftana:y el Virey eftaua metido en el

q tiene el de Pero diez:y en el otro eftauaVela
Ucencia Nuñez y Cueto con fus criados. V
do *Alud pareciendo le al Licenciado Iná Al-

rex para uarez, que eftando el otro nauio en
libertar e\ puerto ;

no fe podría bien cófeguir

jd Virey. fu deífeo
;
acordó, dar mandado

,
de

parte délos Oydores,que aquel otro

nauio fe mandaua lleuar có los pre-

fos ala ciudad de los Reyes: para q
apartando fe dellos aquel nauio

;
fe

alcadén con el los prefos(lo qual íé-

cretamente el Licenciado Aluarcz

lo auia aiTi tratado y concertado,có
algunos criados de los prefos) y que
defpues fe boluieífen á juntar con
ellos:porquc de otra manera

,
no le

parecía al Licenciado que fe podía

hazer,fin aiboróto,juntar á fi entra-

bos nauios : porque en el Otro efta-

uan árecaudory era les notorio,que
el no tenía comidió,para lleuar mas
que al Virey. Lo qual’no fuccedio

como el Aluarez lo auia cocertado:

porque yendo nauegando el nauio
. con Vela Nuñez y Cueto, y eftando

, f ya íus criados pueftos a punto, para
su&r co

eil ios que ]os Ueuauan ;
fueron

yela Ñu
ênt^os > y pueftos los arcabuzesá

.. c
los pechos,para eftoruo de fu inten

^
poa

cíon: puefto que no íé hizo efto tan

tidos.
l'acdmcnte>

í
l
ue capitán del nauio

y los demas los pudiefien rendir y
aprifionar:antes vuo entre ellos al-

gunarebuelta.Yfue acuerdo ycócier

to entre ellos
;
que fe boluieífen al cocierta

puerto donde auian falido
: y affi fe entre los

hizo. Lo qual viendo el Licenciado delnanit

Aluarez,fin tener certidumbre délo

que les auia fuccedido;acordoházer

fea la vela:yver el fin q trayanrporq

temió que fu concierto fe fupieílety

también,porq entre tanto que el o-

tro nauio llegaífe nauegando alave
la ; pudieífe poner en libertad al Vi-

rey(porque hafta alli no lo auia effe

¿luado.) Y paralo hazer,elLicencia

do fe metió en vna cantara del na-

uio,y de ay á poco falio co vn papel

en las manos que auia eferipto, que
era,vnbreue requerimiento : en que
en effecio requería al Vireyjque por
quanto fu Mageftad le auia embia- Refwer,

“

do ágouernar aquellos Reynos ,y
mjctodel

porlasrebueltas p alfadas auia fido
L

j
cencia

prefo;ypor caufa de la venida de GÓ do •¿l**

$alo Pi$arro;losOydores fus compa rt
K.alVi

ñeros fe le auian entregado
,
parale

r9r*

lleuar á Efpañajlo qual por los oydo
res

, y el
, fe auia hecho para le facar

de pcligro
;
que por tato le requería,

vna y dos y tres y mas vezes
,
vfaífe

de fu libertad : y arnbaífe con el na-

uio,á la parte q mejor le parecieífe :

porque el y el maeftre y la gente
,
le

obedecerían, como áfu Viforey y fe

ñor:y que aífi el lo mandaua átodos

por el poder que del audiencia tenia:

con otras razones encaminadas en
fu difculpa,y pedir perdón al Virey.

El qual refpondio de palabra, culpa- ^-'fronda

do le mucho por auer fido en fu pri ¿epata'

fion.Y también por eferipto requi- el Vi

rio el Virey al Licenciado Aluarez: reyy re-

que para que vuieífe efte&o el reque 7riere

rimiento que le hazia ; fe fueífe con Por eferi

el,do quiera qfuefle,para poder vfar

del officio de Prefidente
:
porq có-

forme á vna cédula, que de fu Máge
ftad el Virey tenia (la qual mucho

auia
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Tenia ce auia guardado) podiaycon folovn
dula real Oydor,librar y deípaehar por áudie

el y¡rey cia: el Licéciado Aluarez lo aceptó.

para li- de buena voluntad: y con ello dieró

brary de buelta al puerto, poniendo fe todos

Jpachar á buen recaudo, ti por cafo les fueífe

con Jólo] menefter defenderfe del otro nauio:

ynOydor que también auia. arribado al puer-

to.Y viendo el Licenciado Aluarez

’al capitá al bordeóle capeó, y dio bo
Capea el zes,q fe vinieíle enla barca : lo qual
licencia luego hizo:y fiédo dentro del nauio
do Mua fue defarmado y los que conel ve-

ve^alca nian, y pueftos debaxo de cubierta:

pita del con lo qual fácilmente rindieron y
otro na- tomaron el otro nauio con los pre-

uioyrin- fos:y con efte buen fucceífo
,
deter-

dele con minaron yríe al puerto de Payta
, y

cautela, de allí donde mejor al Virey le pa

recieífe.Y echaron fuera en el puer-

to,los Toldados que auia venido por,

guarda del Virey: puefto que eftuuo

en determinación de los ahorcar a

todos
,
por auer fido fus Toldados.

Empero
,
hizo dexar quatro dellos,

enel nauio de los mas deíuergonca-

dos
,
para hazer jufticia dellos : yva-

quella mifma noche Te huyeron a na

llega el
do.Luego fueron figuiendo la de ro,

V¡ny á
del puerto de Payta,y tomaron el

Tayta y
puerto alos diez y ocho de Octubre;

coriier¿ y vna noche antes íe vieron del na-

doscome *49í4©s Cometas muy grandeSjque-

tas ¿e Le corrieron de Leuante al Poniente.

mnte al Aqui en Payta halló el Virey a luán

Tontera: &uyz con vn nauio Tuyo , y á Pon ce

de León,á los quales rogo Te fuellen

con el para le feruir en fu empreña.

Luego fe partió elVirey para el puer

to de Tiunbcz,encomendando alúa

Ruyz fu nauio,y otro q allítomó de

Vaca de Caftro,en q auia venido,vn
fu criado q fe dezia Pedro de Allcr,

que venia de Eipaña
: y auia traydo

el frailado de las ordenancas ,
antes,

que Blafco -Nuñez entrañe en la tier

ra.Loqual no hizo poco daño enlos

negocios. Llegado el Virey. aTum-

bez,defpachó á Diego Aluarez Cue Llega ti

to para Efpaña^on larga relació,de Virey i

todo lo q le auia fuccedido en Tier Ttibc^y

ra íirme,y en el Perú
: y eícriuio á fu luego át¡

Mageftad le embiaífe gente de con- pacha h

fianca, porque en aquellas prouin- Cuetopi

cias,no auia nadie,de quié fe pudief- ra Efyt'

fe confiar: y que en el Ínterin q Die- na.

go Aluarez boluia con el focorro q
embiaua á pedir

5
fe entreternia en

Quito,y fu prouincia.Pareciendo le,

que allí eftaria mejor q en otra par-

te:por fer lugar de baftimentos,y do
podrían acudir fus amigos ycriados:

porque de todos yua folo:ytenia ef
peranca,quc luego en fabiédo de fu

libertad, le aman allí de acudir.-ytam

bien déla otra gente de la tierra.Por

que verdaderamente tenia creydo,

que fuera délos Oydores, pocas per

Tonas le querían mal.Y afli efperaua

que con el fauor de los de la tierra

( aunque no le viniefle ayuda de fu - ?

Mageftad
)
podría boluer al citado

en que antes eftaua:yefto fue lo que
le engañó,para quedarfe alh,y no fe

guir la buelta de Pananü(como lle-

uaua en determinacion)donde fe re

hiziera de gente,armas yartilleria(q
j

* •

defpues Tacó de allí el capitán Bachi
n

-

on ^
cao)loqual(fegü opinio de muchos)
fuera cofaacertada,y efeufára los al acemrt \

canees que le dieron, y mil trabajos
e¿ v^

y fortunas que padeció: y por ventu
yrpe ¡t

ra fu muerte,y las de muchos, q por buelta át

le feguir murieron (puefto que á fo- •panaml
lo Dios fabidor de todas las cofas

,

prefentes,palfadas y por venir,perte

nece el fecreto.) Afii que efto le hi-,

zo quedar en Tumbez.Deípues que
vuo dcípachado á Cueto para Eipa Entibe^

ña
;
embió al capitán luán Ruyz

, a comento

correr la coila, y á recoger los na - el Virey

uios, que vuieífe. Aqui en Tumbez hacera»,

comenco el Virey áhazer audiencia dienciay

con el Licenciado Aluarez,y deípa- defpa- \

chó prouifiones á todas partes
, a charpro

j

Quito,fant Miguel ^Puerto .viejo , y pifiones.

Trugillo.
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Trugillo,y al tiempo que llegaron k

j

la ciudad de fant Miguel las proui-

¿ íiones y recados del Virey^vinieron

tábien al Cabildo prouiíiones deGo

j,
^alo Picarro para fer recebido por

ü,
Goucrnador.Y con faber que el Vi-

rey eftaua en Tumbez (termino de
aquella ciudad) admitieron defeara

damentelas prouiíiones de Gonza-
lo Pi^arrorembió el Virey áleroni-

moPereyraáhazer gente á los Bra-

camoros: y eftuuo algunos dias en
cftc puerto de Tumbez : ayuntando

á íi alguna gente que venia de Tier-

ra firme y Nicaragua y la Nueua Es-

paña y otras partes,y algunos de fus

amigos y criados
,
que por fu prifíÓ

andauan defterrados y huydos. De
\jcudeal Quito le acudieron

,
Rodrigo de O-

(

virey Sf campo, y Diego de Ocapo fu fobri-

te de di- no con treynta de acauallo,vezinos
uerfas

y Toldados.Y de Puerto viejo le em-

fartes, c\ capitanHernando de Santilla

na(que eftaua por Corregidor)veyn

te y cinco h5bres,y la caxa de fuMa
geftad co quatidadde pefos de Oro,

q repartió en Motupe (d5de embió
áVela Nuñez fu hermano.)Y le vino

aífi mifmo vn nauio déla Nueua Ef
paña co ochéta hobres:y lúa de Ylla
nes llegó co vn Gáleo y veynte y cin
co foldados:tambié le acudió doA-
lófo de Mote mayor,con veynte fol

dados que auia recogido en fant Mi
* guel de Piurá. Finalméte, q el Virey

> fe rehizo de gente y baftimentos,ar

mas y caualgaduras y pertrechos de

guerra. Lo qual dexaremos en efte

cftado
,
por tratar de la venida de

Gonzalo Picarro, y de lo que enefte

. tiempo fuccedio en la ciudad de los

Reyes.

Cap . xxiiij. De vna conju

ración que vuo en Lima para matar
al Licenciado Cepeda

, y como fue

defcubicrtary fabiendo los Oydores

.

la libertad del Virey, embiaron pro
uifion,mandando á Go^alo Pi$ar~

ro defhizieífe fu campo
, y lo

que fobre efto paífó.

A ESTA CON
tadOjComodeípues

de fer prefo el Vi -

rey5 vinieró á la ciu

dad délos Reyes,
don Alonfo deM6
te mayor, y los de-

mas que con el auian falido,en fegui

miento de donBaltafar de Caftilla,

y los fobrinos del Fatorry que fuero

prefos por los Oydores. Pues es de
faber

,
que eftos y otros amigos del

Virey y feruidores de fu Mageftad,

fe conjuraron vnos con otros, para Conjura-

matar al Licenciado Cepeda (deba- fe mu*

xo cuyo poder y mando,eftaua ya la cbos pa.

Gouernacion de toda la tierra co ti- ramatar

tulo de Prefidente y cerimonia de fe al licsn-

ñoria,y que auia ya nombrado capi ciado Ce
tañes y oíFiciales de guerra. Capita- peda.

nes de Infanteria, á Pablo de Menc-
fcs,y Martin de Robles, Matheo Ra
mirez,y Manuel eftacio :y de gente

decauallo, áleronimo de Aliaga :

Maeftre de campo á Antonio deRo
bles :y á Ventura Beltran fargento

mayor.) Era pues fu concierto ymo
tiuo

5
que deípues de auer muerto á

Cepeda-,alearían vandera por elRey

y libertarían al Virey do quiera que
eftuuieífe

,
para boluerle al cargo y

mando que antes teniaiííendo el au
¿tor principal defte concierto don
Alonfo de Monte mayor. Pero efto

no fe trató co elfecreto y fidelidad,

que tan peligrofo negocio requería:

porque fiedo defeubierto, ó por fofi-

pecha de la demafíada frequentacio

de los conjurados,ó por venturado
que mas fue fama)que alguno délos

del concierto lo reúeló á Cepeda;
luego fueron todos bufeados y en-

carcclados,los qpudieró fer auidos:

y aun
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y aun algunos fueron prefos a bucl-

tas deftos,que no fe tenia noticia fer

de los conjuradosrmas de q eran fof

pechofos,por fer de antes muy ami-
gos del Virey.Luego fe procedió ri-

gurofamente contra ellos : empero
no fe pudiendo bien aueriguar

,
qui-

íleron los Oydores hazer jufticia de

algunos de los principales, q á ellos

les parccia fer mas culpados,lo qual

no fe effe<ftuó,porq perfonas de mu-
cha calidad y vezinos déla ciudad,

les fueron ala mano : mas por ami-

ftad y cófejo,que por otra viarrepre-

fentando inconuenientes que dello

pudieran refulrar. Sobre lo qual al-

gunos fueron atormentados, que e-

ftuuieron fuertes enel tormento,íin

defcubrir cofa alguna:entre los qua
les fue dado tormento á Alonfo de
Barrio nueuo,q declaró alguna cofa

y fe condenó á íi mifmo:por lo qual

fue condenado a hazer quartos.CÓ-

tra lo qual ningún genero de ruego
pudo bailar : halla que facando le á
juíliciar, y faliendo á la platea ( do le

auia de executar la fcntencia)el capi

tan Matheo Ramírez con fu v ande-

ra,para elfeguro de la tal execuciój

interuinieron en aquelpunto tantos

ruegos,que le otorgará la apelació:

y fe dexó de executar la fentencia.

Pero no fue tan íin daño de fu per-

lón a
;
que en lugar de la vida ,

no le

fueífe cortada la mano derecha
: q

fue el hierro conq feñaló por entó-

ces fu lealtad^en feruicio de fuMage
liad. Don Alonfo de Monte mayor

y los demas fueron defterrados de
Lima,para la tierra de abaxordonde
defpues los recogió elVirey,ó la ma
yor parte dellos,ylé fíruieron en fus

trabajos y aleances,y batallade Qui
to,como fe dirá adelate. Viedo pues
todos

, quan mal les fuccedia a los

amigos del Virey- muchos vuo , que
aunque eftauan de buena voluntad

en fu ícruiciO;procuraron andar có

el tiempo,y llegarfeala parcialidad

de los Oydores : aunque fuera délos

déla conjuración vuo también a!gu

nos de ta leales éntrañas;que no mi
rando a ellos temores y miedos

;
fe

ayuntaron con los deílerrados,para

yr juntamente có ellos en bufca del

Vireyrpara le ayudar yfauorecer,co

mo defpues lo hizierd.Entre los qua Vatlp

les fueron,el contador luán dc'Guz noséí.

man,Sancho Sánchez de Auila(deu cade!

¡

do del Virey) Hernán Vela
,
Ieroni- rey .

mo de la Serna,Iuan Rodríguez ve-

zino deiCuzco:y otros algún os.Los

quales fueron füfriendo muchos tra

bajos,halla llegar áTúbez en bufca

del Virey.Porque ya eneíla fazon fe

auia publicado
,
que el Licenciado

luán Aluarez le auia pueílo en fu li-

bertadlo qual auian fentido mucho
los Oydores,y diziendo mucho mal
del Licenciado luán Aluarez

;
fe in- Tleti

crepauáy culpauan aíi mifmos: por nm¡'

le auer confiado tal negóció.Yhaíla Oyln

faber el verdadero fuccefló;acorda- deki

ron hazello faber á Gócalo Picarro.

Y para tal effedo, libraron vna pro-

uiíion, que en fuma , en ella fe con-
tenía

;
que pues ellos eftauan en nom-

bre de fu Mageílady auian fufpendi

do lás ordenanzas,y embiado el Vi-

rey á. Elpaña;que le requerían luego

defhizieífe fu campo:y íi quifiefie ve EaJi;

nir á Lima
5
fuefle fin campo forma- les Of

do,conhafta quinze ó veynte períó resaÁ

nas.Defpachada ella prouifion, nin- ririú

gü vezino quifo yr á notiñcarla:por caloWl

lo qual los Oydores refolutamente farro.

mandaron; que Aguftin de Carate

(contador mayor de cueras)
£ ydón

Antonio de Ribera vezino de Lima
fuellen a hazer aquella notificación:

los quales fueron con creencia de
los Oydores camino de Xaoxardoji
de éñ aquella fazori auia llegadoGo
calo Picarro.De lo qual teniendo el

noticia,y temiendo que íi elle men-
fage ilegafle á fu campo íe le amoti-

naría , I
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naria la gete^defpachó luego a Iero-

nimo de Villegas lu capitan,con al-

gunos arcabuzeros^para que toriiaf-

le la prouifion
,
y detuuieífe.á quien

la llcuaua. Caminando pues juntos

don Antonio de Ribera y Aguftin
de Carare; toparon con vn Indio

,

que'traya vna carta fecreta efeendi
da en. v'n rodete que traya enla cabe
ca (que es trage de ciertos Indias) y
era de Goncalo Picarro,para dóAn
tonio de Ribera

,
fecha en la cuefta

de Parcos: en que Goncalo Picarro

le hazia faber la muerte d GaíparRo
driguez

, y los demas,y la priíion de
Baltaíar de Loayfa : diziendo; que a
bien librar,fe efcaparia.cori notable

daño y afrenta. Aguftin de Carate
rogo mucho á Don Antonio ‘de Ri-

bera
,
efcriuieíle á Gonzalo Picarro

en fauor de Loayfa y lo hizo :no fa-

biendo por ventura lo que á Loayfa
auia fuccedido : y el Indio fe boiuio

á Gonzalo Picarro,e yendo ellos ca

minando encontraron á Ieronimo

de V illegas, el qual detuuo al contri

dor jarate, y le tomoios deípachos

y boiuioleá Pariacaca por donde a

uia venido : donde eíluuo en fon de

prefoty á don Antonio de Ribera le

dexo paífar libreméte.Llegado Gon
^aloPi^arro áPariacaca,hizo llamar

a Aguftin de Carate para q le diefle

la embaxada ‘q traya:el qual temien
do el rieígo de la vida,hablo a parte

á Goncalo Pi^arrory coforme á lo q
trató con elidió luego fu embaxada
en prefencia de fus capitanes : á lo

Dicho de qual ninguna cofa reípondio Gó$a
Fracifco lo Pi^arro.Francifco de Caruajal di-

deCarua xo
;
que en lo que dezian los tenores

jal. Oydores
, q fuelle goncalo Picarro

có quinze ó veyntede entendía q en
trafle co quinze ó veynte por hilera.

Todos los capitanes y del cófcjo te-

fpondieró^que conuenia al bien co-

mún hazer Gouernador á GócaloPi
$arro:y q có cftofc haria lo que ios

Z?

Oydores pedian:donde no
, q mete-

rían á fangre y fuego la ciudad y la

faqueariá.Con efta refpuefta boiuio

garatea los Oydores: los qualescm
biarÓ méfage á los capitanes,dizien

do; q ellos no lo podían hazer de fu

oíficio, tino precediefie pedimiento
departe. Lo qual tiendo entendido
en el campo de Picarro

,
fe adelan- "Piden a

taron los Procuradores de los pue- Picarro

blos, y con los demas que eftauá en porgouer

Lima,dieró petició fobreello: pidió nadar.

do á Picarro por Gouernador. Vien
do ello losOydores;dieró parte álos

Obifpo.s de Lima,Cuzco y de Quito

y al Regente Fray Tilomas de fant;

Martin, y á los officiales Reales : lo

qual es cierto(y affi fe entendio)q lo

hizieron para íudefcargo,porqquá-

do efto tratáronla eftauá en deter-

minación de hazello
,
por no lo po-

der cótradezir lin rieígo defusvidas.

En efto Gócalo Picarro llegó có fu

cápo,menos qvna legua déla ciudad

de los Reyés:y por aquel dia fe dila-

tó la refpuefta delosOydores:có har

to deflabrimiento de Gócalo Picar-

te»,y de los tuyos, y no con poco te-

mor de los de la ciudad.

Capitulo.xxv.Como los q
fe huyero del Cuzco vinieró á Lima

y Gonzalo Picarro llegó có fu capo

vna legua déla ciudad,yCaruajal en
tro de nt»che y prendió muchas per*

tonas
, y ahorcó á Pedro del Barco,-

lúa de Sayauedra-,.y á Machín de Fio

réciary los Oydores dieró prouiíió á

Gócalo Picarro deGouernador y en

tro enla ciudad délos Reyes có fu ge

te,y fue recebido al cargo.

A E N E L CA-
pitulo catorzc. efta.

referido ; como al

tiépo q Goncalo Pi

carro íalio del Cuz-
co,fe le huyeró mu
chas perfonas prin-

E cipales
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cipalcs,qtte fueron,cl capita Gabriel

de Rojas, el Licéeiado Caruajal,Ma
chin deFlorcncia,Iuá de Sayauedra,

Pedro del Barco y otros,de los qua
les fe tratara, en cfte capitulo

:
porq

no fue fu venida tan fin fangre de al-

gunos^ trabajos y peligros 3 otros,

q fe deua páífar en filen ció. Porq es

de faber,q defpues que eftos fe huye
ron de Gómalo PI$árro;fueron cami
nado la Via de Arequipa por el cami
no de los llanos y cofia déla mar,de
teniendofe en el camino,todo el tic

po c'n que paliaron los trances y re-

budias que eriios referidocy llegará

altiépo y fazo, q la alterada ciudad

dcLima eftaua mas atribulada:delo

qual fueró admiradosrypor ninguna
cofa quifierá áuer baxado.Poiq el te

mor ymudáca del tiepo,les réprefen

taua ya
,
los trabajos en q fe auiá de

ver:y eftaua como atónitos y confu
fostfaltádoles el fundaméto y occa-

fió de fu venida. Porq quádo vno fe

determina 3 acometer algü hecho;

y c5 determinación ymagina la for-

ma como lo ha de eftetuar; fí al tié-

po déla cxecuci5,le fallece el princi

pió en q viene fundado; todo juyzio

y entendimiéto,por reportado qfea

fe confunde y oífufea. AíTi pues que
daron eftos leales caualleros: que a-

uiendo venido á fauoreccr al Virey,

á la ciudad de Lima,donde eftaua fu

vozren llegando á la ciudacf, enten-

dieron que los negocios yuan al re-

ues, y contrarios de lo q ellos tenia

entendido y fantafeado. No mucho
deípues de fu llegada

: y fer pueftos

debaxo el amparo de la Real Audié
cia(que toda via parecía cftar en pie

aunque coxeando) viniédo ya muy
cerca Gonzalo Picarro, para entrar

otro dia en la ciudaddegun enel ca-

pitulo precedente efta referido
;
co-

mo aquel dia fe dilató de darle laGo
uernació-,parecióle al verdugo cruel

francheo de Caruajal; que no era

bien que fe tomaílc la pofleífion del

gouiernOjfin derramamiento de fan

gre humana
:

para folemnizar la fie-

fta,y dar principio,a lo que adelante

auiá de fucceder. Mouio pues , cfte

miniftro infernadla voluntad de Gó
$alo Picarro

,
para que le embiafle

delante ala ciudad
, á prender ios q

aífi fe le auian huydo. Reprcfentan-

do quan gran maldad auian cometí
do en dexarle,y auerfe venido al Vi
rey. Lo qual Gonzalo Picarro no re

hufó, ni Caruajal fue perezofo en la

partida. Que luego aquella noche vi

no como por la pofta á la ciudad,c5

algunos arcabuzeros:y en llegando

fue á hablar al LicéciadoCepeda:yle

dixo q conuenia prender ciertas per

fonas,para aflegurar la gente de G5
calo Picarro. Lo qual Cepeda otor-

gó q fe hiziefie;entendiendo que no
fuera partepara lo eftoruar.Finalmé

te, el cruel Caruajal fe dio tan buena
maña

5q aquella mifina noche pren-

dió hafta treynta perfonas 3 los prin

cipales: los quales pufo en la cárcel

publica á bué recado, con prifiones muc^¡

yguardas,y otrosmuchos fe huyeró.

Eftauan también enefta faz5,retray febuytn

dos en cafa del Obifpo (por la veni-

da de Gonzalo Picarro) los capita - 7 AOlru

nes Alonfo de Caceres,yGabrÍel de
Rojas : fiendo auifado defto Carua-

jafifue luego á cafa del Obifpo
, y fa-

cólos déla cama, y pufolos en la car

cel con los demasrfin q nadie fueífe

parte para fe lo contradczir,ó defen
der:porq enefta fazo,no auia quaré-

ta hombres de guerra enla ciudadtq

todos los toldados del virey y délos

Oydoresfe auiá ya paífado áGocalo
Pújarro.Ycd ellos,ylos q cófigo tra-

ya,tenia mas 3 mil ycien hóbrcs,bié

armados y cncaualgados. Otro dia

bié demañana vinieró del Real alga

nos capitanes,é infiftieró á losOydo
res;q dieflen luego la prouifió deGo
ucrnador á Gómalo Picarro: pues le

pertenc
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pertenecía,por el nombramiento q
el Marques fu hermano en el auia

-hecho:ypor otros juliosy derechos
-tituÍQs:y que haría pleyto omenage
de dexar el cargo,cada y quádo que
por fu Mageftad le fuelle mandado:
donde no;que faquerianla ciudad.

Y como en ello fe dieífe alguna di-

1 ación por les OydoreSjluegoFran-

cifco de Caruajal facó-de la cárcel

quatro délos prefos,y en íendas aze

milas los lleuó fuera déla ciudad,

y

en tres quartos de ora ahorcó los

tre.s,que fneronjluan de Sayauedra,

Pedro del Barco, y Machín de Fio -

rencia
,
cada vno de fu rama

,
de vn

árbol que, citau a en el camino por
donde Gonzalo Pi^arro auia de paf
far.Lo qual hizo diziendolcs dqnay

\¿horca res y gracias. Al quarto q era Luys
Caruajal ¿e León, Goncalo Pi^arro mandó
atresper qUe lío lematafle,á. ruego de vn her
foliaspn xhanó luyó' que era fóldadó. Deltas
úpales. muertes' 'Vilo gran temor y altera

-

Clon en toda la ciudad
, y aun en el

campo de Goncalo Bizarro.Porque

ife.entendió que Francheo de Car-

vajal mataría todos los prefos,ymu

ehosjmas.P.or lo qual luego interui

Dala me nieispmmuchos ruegos: y Gonzalo
dalla Th Pi^arro dio la medalla que traya

, y
farro pa vn anillo muy conocido :para que
raqcara Fracifco de Caruata! no mataífe o-

uajal no tra perfona algún a.Empero con to

mate a do elfo vuo tabien grandes ruegos
nadie. ~ton'CarV3j.al,y aun algunos le vnta

.jrqn las manos con buenos tejuelos

'de.Óro;pqrque le conocia fer muy
.^o'diciofp.Viédo.pues efta obra los

-Oydqrcs,y que Francifcode Carua
jallas amenazaría >, que fi luego no
dauan la Prouifion á Goncalo Pi-

.^arro;auia de ahorcar todos los pre

íós,y faquear la ciudad
;
mandaron

)unt a,r. la.s perfonas con quien el dia

antes feania comunicado el ñego-

.cio¿y todas las demas perforias feñá

jadas, que íc hallaron en la ciudad.

z6
Y fíendo aífi juntos,todos acordaro cuerda

de dar la prouifion de Goucrnador darlapro

á Goncalo Pi$arro:la qual firmó pri uifion de

mero clLicéciado Cepeda: y dando gouerna-

fela luego al Licéciado Carate qla doraTi-

firmafíc
;
tomó la pluma ‘ 61a mano farrtK

e hizavna cruz encima d fu firma;

e dixo,juro áDios y á efta cruz y á Déla mí
las palabras de los fanftos Euange- ñera q el

lios,que firmo efta prouifion de mié Licencia-

do,y porque no maten á elfos caüa do faraté

lleros que eftan prcfos.Y en preferí- firmó la

cia de muchos pidió q aífi fe lo dief- prouifion

fen por teftímohio. La fuftancia de
efta prouifion era

,
que Goncalo Pi- lo que fe

$arro gouernaífe aquellas Prouin- contema :

cias, hafta que fu Mageftad otra co- e» lapro

fa mandaííe:y que hiziefle pleyto o- uifion-.

.

mcnagc,de aífi lo cumplir: y que de-

xaria el cargo y gouernacion; luego

que el a lidiécia y fu Mageftad lo má
dallen. Luego que la prouifion fue

defpachada,la embiarÓ al Real áGo
$alo Picarro:el qual auiendo recebi

do lo que tanto delfeaua;tqda fu ge

te y aun los de la ciudad fe regozija-

ron.xomo de cofa que á todos pare

cia fer conueniente a la quietud de

la tierra. Y tratauá que fu Mageftad

lo auia de confirmanaíH.porlos fer-

uicios del Marques fu hermano; co-

mo por otras caufas que aiegaua en
loor y %laban$a de Gonzalo Picar - ¥

ro. Pprquc tanto en efta fazon, for-

tuna le comen^aua á encum brar en

.
el animo y voluntad de las gentes ¿

con aquella color de iibertad ;
que

generalméte pareeia fer de todos.a-

amado. .Siendo fu fúndamete,aqu.ei

,

particular interefíqq <\cadavno le y-

ua en el negocio de q fe trataua.Ylo

qmas a ello favorecía; era, auerles

lido el Virey tan pdiofo,.por la mjf-

ma caula de interelfe(q tato á todos todos

nos ciega.)B-eccbida puesypregóna ciega el

da efta prouifió enel Real-áPiqarro-, intereffe.

con regozijo de troperas ,y bullicio

de gente
5por todos le ledio eltittüo

La de Se-
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de Señoría. Y dándole algunos a- do allilaq era ncccflaría paraguat-

migos Tuyos el parabién, le pidieron da del nueuo Gouernador. Y con c.

mercedes
,
como á Gouernador de fta entrada Te afleguró algo la ciu.

tan grandes y proTperos Reynos:lo dad : oTando ya todos tener Tus ca-

qual otorgó con todo plazery con fas,haziendasytiendas abiertas:que

tentorpor auer conTeguido tan pro- hafta alli no lo eftauan
,
con temor

parte Go fpero fin, fin rompimiento de bata- de Ter Talteados y robados:por el de

falo Ti- lia
,
ni muerte de alguno de los Tu - TaToífiego y alteración de la tierra

:

farro ato yos . Luego Te partió Gonzalo Pi - empero poco duró el Toífiego yquic

mar la ^arro, á tomar la pofleífion del car- tud, que por los peccados de los hó
pojjcflion go

,
haziendo poner en orden toda bres (y por lo que Dios fue Teruido)

úelcargo Tu gente,como fí vuicra de dar bata las coTas ynegocios Tuccedieron lúe

lla:marchando pafio á paño, la arti- go de mal en peor
,
con rcbueltas y

lleria por delante
,
de que era capi- batallas,que Te cauTaron por aucríc

tan Hernando Bachicao,á quien Te- quedado elVirey cnTumbez,como
guia el capitán Cermeño con Tu cÓ- en Tu tiempo Te dirá. Afíi que delta

pañia de arcabuzcros. Tras el yua íiierte Gonzalo Picarro quedó por

el Bachiller y capitán Gueuara con Tenor y Goucrnadorrytoda la tierra

la Tuya : figuiendole el capitán Dic - debaxo de Tu mano,
go de Gumiel con toda la Infante -

ria. Tras ellos yua el nueuo Goucr-

nador bien armado en vn poderoíb CapitU. XXVÍ.ComO Gon-
cauallo,y vna ropeta de Brocado To * J

fcrelas armas, lunto á Goncalo Pi- Pi*!1110 proueyo y pufo en to.

$arro venia Antonio Altamirano
,

d° s l° s pueblos de la tierra,Tenien-

con el eílandarte Real.Luego yuan tes y Capitanes:y Diego Centeno fe

figuiendo Jas vánderasygentc deca fue á la Villa de Plata en compañía
uallo : de que eran capitanes Pedro de Francifco de Almendras

;
y- lo q

de Puelles,y don Pedro Puerto car- hizieren el capitán Luys de Ribe5

rero. Delta íuerte pues, entró per la ra,y los demas que falieron

ciudad délos R.eyes a veynte y ocho déla Villa de Plata & I

de Odubre, año de quarenta y qua- TeruiralVi-

reciben tro. Y dexando Tu efquadran forma rey.

tos Oydo do en la placa
,
Tubio do eftauan los

res y c*i- Oydorcs, por los quales fue recebi -

V E G O QVZ
¡

Gonzalo Pi^arrO !

fue recebido enl» .

ciudad de los Re-
yes por Gouerna-
dor d'cl Perú; parC '

ge. Tolemnidadacoftumbrada. Lo qual
*"

' cióle
,
que vna de

auiendo hecho
,
Tefue a apoTentar á las mas principales cofas que fe re-

las cafas del Marques Tu hermano querían,para Tuftentar fu intención,

(que auianfido apolento deldefter- y q nadie le pudiefle contrallar; era,

rado Virey.) Luego Frácifco de Car ponerCorrcgidores,Teniétes yCapi

uajal apefentó la gente por Tus quar tañes de íii mano,en todos los pué-

teics y cafas de los vezinos : dexan - tíos de aquellas Prouincias. Y aífi

coxncn-

bildcaGo do,haziendo el juramento y omena
falo Ti- ge

: y dio fianzas de hazer refiden -

farro , y cia, y cftar a derecho con los quere-

ba^e /'«- llofos. De alli Te fue luego á las ca -

ramento Tas de Cabildo
,
do Te auian ayunta

-

y omeaa do los Regidores:y fue recebido cÓ
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'pone Ti- comcnco a dar orden en ello : nom
farroCor brando las perfonas

,
que eran mas

regidores fus amigos
: y de quien tenia mas

ycapita- cófíanca. Entre otros que nombró
¡¡es defu por Corregidores,fueron,el capitán

mano. Alonfo de Toro (que en los princi-

pios auia fido fuM aeilre de campo)
para la ciudad del Cuzcory paraAre
quipa

,
á Pedro de fuentes quetam-

bién era intimo amigo fuyo y gran

defenfor de fu caufary para los Char
cas y Villa de plata á Frácifco de Al
mendras (á quien defpues mató Die
go Centeno.) Y todos tres muriera
en feruicio de Goncalo Pi^arroXue
gobizo defpachar fus cédulas y po-
dcres,qua-les conuenian, nombrado
los aíli mifmo fus capitanes,pa mas
los obligar en fu feruicio

: y a tener

con el entera fidelidad.Auia baxado
Diego Centeno con Gonzalo Pica'r-

ro:y como entendió que Francifco

de Almendras, era nombrado para

la Villa dcplata,y le pareció,que por
alli podia boluer a enriílrar 1'u inten

Muejlra c ion
^
cn feruicio de fu Magcftad.pa-

fe mano-
ra qUe ei\/jrey boluieífe á feñorear

fámente
^ ia tierra

;
procuró y comentó maño

Diego Ce famente quanto pudo
, a mofirarfe-

tenojami^ mUy aro jg0 Francifco de Alnie»
go deña ¿ras .y pCr confíguiente,muy feir-
CI,C0 e

uidor de G 69310 PÍ9arro y de fus a-
sMmen-

ni jg0S y allegados: dando dadiuas a:
ras y algunos dellos cótoda liberalidad-::

muy ¡er- con qUe gan¿ ja gracia de Goncalo-
i^aor e

pjearro.Y fupo darle tan buena ma-
rgarro.

¿a}qlie fue parte5
paraque haziendo

del entera confianca
5
le dio licencia,

para que fe fuelle en cópañia de Fra

^ ciíco de Almendras, ávifkar fu cafa

c’uTi^r
hazienda.Y aífife fue conel,v con

>0 a Die
a ^5unas Perfonas de los que fe auia

go cente
vcn^° huyendo del Cuzco y deA re

no par fi
u*P a >a feruir al V irey

:
que eran

,
A-

>>• ala-vi
l°nf° perez de Efquiuel,Diego deRi

Ha ¿ep¡a
ba de Neyra,y Luys de Leo y otros,

que ferian ocho, ó nucuc. Los qua-
les Goncalo P^arro embiaua con

27
Francifco de Almendras , á manera
de hombres deíterrados. Baxó tam-
bién en elle tiempo del Cuzco Die -

go Maldonado có temor d fer muer
to, por auer aleado vandera,creycn

do q el Virey eftaua en fu libertad.

El qual viniendo por lugares aparta

dos y fuera de camino
,

1'e entró de
noche en la ciudad,y fe efcondio

: y
vifto lo que paífaua

, y que no tenia

remedio alguno para laluarfc
;
fi no

era rcccnciliandofe con Goncalo -

P^arro:procuró lo mejor que pudo
con fus amigos ella Reconciliación

y perdon.De fuerte,que aunque con Terdcna

difrieultad, Goncalo Picarro le per- Ticarro

donó(pucfto que fiépre le tuuo por á Diego

enemigo y foípechofo.) Aífi mifmo M&ldor.a

cl.capitá Luys de Ribera,y Antonio do.

Aluarez,Lope de M endieta, Diego
López de cuñiga , Francifco de Ta -

pia,y don Gómez de Luna,y los de-

mas que auian íalido de la Villa de
plata con vándera de fu Mageftad, d

cumplir el mandado del Virey; auia

venido hafta Arequipa : juntando y
allegando gente, armas y cauallos.

Donde, teniendo nueua del defba-

rato y prifion del Virey, y buen fuc-

ccfib deGoncálo Picarro; no ofaro

eftarfe alli,ni boluer a la. Villa de pía

ta:efpecialmente Luys de Ribera

,

AntonioAluarez,qu e auian fido mi
niftros de jufticia,y principales en el

negocío.Y aífi procuraron de poner
fe en cobro,por miedo de fer muer- Icstjauia

tos por Picarro,ó fus miniílros, que falido de

ya fabian eftar efparzidospor la tier Villa

ra:y aífi cada vno por íi fe fue luego de plata

á efeonder entre los Indios : dónde fe efcvdé

eftuuieron con mucho trabajo ydc- entre los

fafoíficgo : hafta que Antonio Alúa Indios.

rez vuo perdón de Lorenco de Al -

daña ( al tiépo q defpues quedó por
Teniente de Gócalo Picarro)v Luys
de Ribera fe juntó con Diego Cen-
teno .

deipúes que mató Centeno a
Francifco de Almendras. También

E 3 algunos
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algunos deftos caminará paraLima

y fueron perdonados por Gonzalo
Quitaua Picarro, aunque los repartimientos

los indios qtenian los pufo en fu cabera y los

Tifarro diputó, para gaftos de la guerra. O-
a los que tros vuo deftos q fe fu eró á la villa

perdona- de Plata,donde fueron admitidos y
uaypo- perdonados por Francifco de Alme
niales en drasraunque tomándoles fus hazien

fucalera das y repartimientos,y andado cor-

ridos y maltratados:y ádon Gómez
de Luna porq fupo q auia dicho al-

gunas palabras en offenfa de Góma-
lo Picarro, y en feruicio del Rey ; le

prendió y pufo en la cárcel publica,

y allí le dio garrote,y defpues le má-
dó facar a la pla^a,dóde le hizo cor-

tar la cabeca.Tambien vuo algunos

que por fer cáftantes yperfeuerar en
fu lealtad; anduuieron mucho tiem-

po huydos
,
defterrados y perfegni-

dos del cruel Garuajal
, y por otros

miniftros déla tyraniarhafta que los

atribulados Reynos, coníiguieró li-

bertad,y fueró reduzidos al feruicio

de fu Mageftad.

Capit. xxvij. Como Gofa
lo Picarro comento aoyr y defpa-

char negocios por Audicnciary má-
dó matar al capitán Diego Gu-

miel,y la occafíon que para

ello tuuo.

O M O G O N-
<jaloPi$arro vuo,p-

ucydo de fu mano
las jufticias de los

pueblos; luego co-

mento ádefpachar

negocios por Au-
diencia,con mucha auctoridad y re-

putación. Sobre que no faltauan al-

gunas coxquillas entre el y los Oy-

v dores, de que en la ciudad auia algu

na murmuración
: y le tema cuenta

con ello.Debaxo de cuya occaíion.

algunas perfonas procuraron indi-

gnar á Gonzalo Picarro con el Licé Promi

ciado Cepeda : auifandolc q le guar- algunas

dañe del,porque era tan mañofo
; q indigna

quando mas defcuydado eftuuieñe aPicarn

le auia de dar trafpie y prenderle
,
ó contrad

matarle. Lo qual tratando Frácifco Licencia.

de Caruajal, y otros algunos; era de do Ctpe.

parecer,que Gócalo Picarro mataf- da.

le al Licenciado Cepeda. Picarro lo

rehufó,mas fue con acucrdo;q quá-

do entraflen enla confulta,trataii'en

cierto negocio impórtate, que prin-

cipalmétctocaua alas cofas en que
á Cepeda tenian por fofpechofo : y
que fí replicafie, Ó fuelle de cotraria

opinión
;
qué luego allí le dieílen de

puñaladas:dando feña para ello Gó-
malo Picarro. Defto Cepeda fue aui-

íadory entrados enla cófulta,habló ^uifm

y razono,tan áfabor de Gon^aloTi c<ped*\

carro y de todos,que fue caula, que orde«a

de alli adelante, eftuuo muy en gra- ce miM

cia de Picarro y de fus capitanes : de
talfuerte,que todo lomandaua y re

gra. Fueren fueltos en efte tiempo

,

los que Francifco de Caruajal tenia

prefos : y Gonzalo Picarro perdonó
otros muchos, puefto que ai Licen-

ciado Caruajal
, y áGarcilaíTo de la

Vega, no los quifo perdonar por en
tonces.Y mandó pregonar,que nin-

guna perfona falieflc déla ciudad íin Madafi

fulkencia.-y porque felá pidieróRo parro j
drigo Nuñez,y Pedro de Prado, los ninguno

mandó matar : teniendo foípecha q falga di-

conuocauan algunos para le huyr laciuid

en demanda del Virey. AHI miímo ftnlicnr*l

de ay á pocos dias que Goncalo Pi- cia,y m
<¿arro entró en la ciudad;mató al ca taáRodril

pitan Diego Gumiel,y fue delta fuer goNuñci.

te. Auia pedido cite capitán á Gon - y Pedro

^alo Picarro, vn repartimiento de dePrait

Indios para vn amigo fuyo
: y auien y ul capí

dolé importunado muchas vezes
,

tanDicff

y íiendole ííempre denegado
;
co- Curaiel-

mo el negar de las mercedes
,
que i

los feñores fe piden; por la mayor
parte
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El negar parte engendra odio enelquedemá
dclasmcr da

;
luego efte capitá(aunque tá ami-

eedes ¡¡fe go y familiar de Goncalo Pigarro)

piden en concibió en íi odio y rancor, y que-
jara o- do incitado para le procurar todo
dio ene q fu daño,en quáro pudicfle.Y c6 efte

dentada. enojo,eftádo vn dia c6 los hijos del

Marques (los quales el tenia en mu-
cha venerado,por refpe&o déla mu
cha amiftad q con el padre auia teni

do)les dixo(aunque eran muy peque

ños) que aquella gouernacion q te-

nia fu tio; á ellos pertenecía có mas
jufto titulo: y que el auia de hazer y
fer parte,para que la vuiefiemy -qpa
ra lo poner en eftectO; el auia de fer

otro luán de Herrada. Todo efto y
otras cofas odiofas que les dixo

;
vi-

no a oydos de Gómalo Pi^arro, de q
recibió grande alteración,y cócibio

fofpecha en íi,de alguna cójuració.

Y vna noche ya muy tarde, embiole

á llamar,diziendo,q queria comuni-
car c6 el cierto negocio

, q requería

prefteza.Y como otras vezes Diego
deGumel,folia fer defta fuerte llama

do por Gócalo Pi$arro;fae caufa de

fe engañar,para no rehufar la yda,ni

poner efeuía: y afti no recibió fobre

¡alto de fer llamado á tal ora.Porq li

mal fofpechára; pudiera muy bié fal

uarfe,y aü fuera parte para caufar re

buelta en la ciudad: por fer perfona

de valor ycapita,yíér en eftremo bié

quifto drodos.Llegado pues ala pre

fcncia de Gócalo Picarro
;
breucmé-

te,y fin le oyr difeulpas
5
le fue dado

garrote.Y por la mañana Francifco

'-Caruajal,lc hizo facar y poner al pie

del Rollo(q efta en medio de la pla-

•pnla- ca)y le hizo allí degollar.-habládo le

bras de y diziédole gracias,como fi eftu me-
terás;'*/ ra biuo.Ydefpuesde auer afti razona
« Diego -do c5 el en prefencia de muchas per

Garniel fonas (q de induftria auia lleuado c5
¿¡tiende* figo para el cffedo)cócluyódiziédo;

le ¿ado afti q buen capitá y gétil caualiero ,

garrote, fi defta vez v*eftramerced no e-fear-

'zS

mienta,juro porDios,q no fe q le ha
ga.Có eftas muertes y eftosvandos,

andaua la gente tan temerofa y efeá

dalizada^q nadie fe ofaua defmádar, Gonzalo

ni hablar.Y con toda efta fubjecion, Vifarro

Gonzalo Pujarro fe daua mala ma- era ¿¡ta-

ña. en contentarla genterporq de fu ro de fu

propria códicion y natura,no era li- natura,y

beral fino auaro(qpara todo tyrano es dañefo

es dañofo)porloqual aífimifmo mu p*ra fer

chos andauan defcótétosry fe huye- tirano.

ron de la ciudad algunos foldados.

Y en vn barco fe huyeró;Yñigo Car Huyen fe

do y PeroVello,y otros quatro ócin alg»»os

co foldados q fe fueron por la mar de Gcfa-

en bufea del Virey,y fe juntaron co Pifar-

el,y le firuieron
, y á algunos dellos ro *

cofto bié carorporque deípues de la

batalla de Quito ,
los mandó matar

Gonzalo Pi^arro.

Capit.xxviíf.Como eftart

do Goncalo Picarro en fieftas y re -

gozijo,le dieron nueuas queelVirey
eftaua en libertad

, y io q fobre ello

proueyo,yVaca deCaftro íeal^ó co
el nauio,y fe prendieró muchas per-

fonas, y eftando el Licenciado

Caruajal para fer degollado,

Picarro le perdonó
, y

folto los prefos.

ESPVES DE
eftas muertes y re-

friegas con el ale -

gria y contento
, q

Gómalo Picarro te-

nia de fu profperi-

dadjquifo reprefen

tar el eftado y nueuo feñorio de fu

gouernacion y mádo déla tierra,có FeSltfafc

fieftas y regozijos. Y todos fus capi- Gonzalo

tañes y perfonas de calidad,comen- Pifarro

^aron á feftejarfe.Con q parecia qfe en lima.

audorizaua masía perfona de Pi^ar

ro,yfe regozijaua la tierra.Aunq deí

todo no entraua efte regozijo en las

volütadcs y coracones de muchos

:

E 4 adeuL
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adeuinando(por venturado que ade

late auia de íuccederrporq la mifina

í'ombra del mal fe reprcien taua ya.

Turban Y aífi las fieftas fe enturuiaromvinie

fe lasfie- do luego nueuas
,
que el defterradó

fias cola Virey era puefto en libertadry q cita

nueúa q ua en Tumbez juntando gentes pa-

el Virey ra boluer á Lima contraGon^alo Pi

eña en li carro y lus íequaces.Dc lo qual pelo

bertad. mucho á Pi^arro y á fus amigos
, y

aun á todo el Reyño:efpecialmente

á aquellos q auian fido al Virey con
trarios.Porque les parecía que el jue

go íe boluia á entablar,y á poner en
condición,y que la tierra fe auia de

boluer á alterar(.como de hecho fue

cedio.Sobre lo qual anido acuerdo,

con fus capitanes y amigos ,’proue-

yo
5
que por mar fuelle vn capitán

con gente Pobre el Virey: y fueflen
Tro«fC

pQr t jerra e j capitán Goncalo Diez,
Tiprrcq

y icronimoVillegas con alguna gen
yayanca

tc .y qUe fe juntaílen con Hernando
planes ¿c Aluarado,que eftáua por teniéte
for mar

¿¡c Pi^axiro en Trugillo. Y que ellos

y tierra
baxaflen á Piura>para yr también ío-

cofltra el
krc ^ Virey. G encalo Diez y Ville.»

irV' gas,partieron luego
, y Gonzalo.Pi-

carro con mas cuydado q halla alli,

mandó poner recado en la ciudad y
en fu perdona; Y no dexó de tener

defiabrimientos con los Oydores y
otras perfonas que en la priíion y fa

lida del Virey
, auian tenido mano :

porque no íé auian dado buena ma-
ña: y por auerle embiado antes q el

vinicflc.En elle tiempo no auia enel

puerto déla ciudad de Lima,fino lo

lamente vn nauio,en que toda via e-

Tratan q
ftaua prefo, ó detenido el Licencia-

yayapru doVaca deCaftro.Y auia fe tratado,

curado - que fe embiaflen dos Procuradores

resáEfpa á Efpaña,en nombre de Goncalo Pi

na,y con- ^arro y de la tierra, para que dicílen

tradi^elo cuenta a fu Mageftad de lo fuccedi-

Camajal do.Y defte parecer era muchostmas
Francifco deCaruajallo cótradezia,

¿iziendo,que los Verdaderos procu-

radores era,muchos arcabuzcsy fol

dados,armas y cauallos.Dczia mas

,

que lo que fe deuicra de hazer luego

al principio, era, prender los Oydo-
res y cmbiarlos a fn Mageftad

,
para

darle cuenta déla prifió de fu V irey:

y- lo mifmo dezia B achicao.Empero
al cabo de muchos acuerdos fe.pro-

ueyo; que fuelle a Elpaña el Doctor •promft

Tejada en nombre del Audiencia,y ¡

que. fueífe también con el Francifco gortt
j
t

Maldonado. Ello aprouo Goncalo dayFú-

Pi^arro
,
por algunos motiuos q tu- cifco

uo,y por eaufa que pretendía defha donado

zer la Audiencia.Y parecía le, q ydo vaya*

i

Tejada á Efpaña,y lleuando el con - tfpaia.

,

figo áCepeda^quedaua folo el Licen
ciado Carate,y q delta fuerte el Au-
diecia * eítaua defhecha : lo qual el

mucho deífeaua.LuegQ fe concertó

Gonzalo Pi^arro con eidoctorTeja
da,de darle para fiuviage íéys mil Ca
lidíanos: y alli luego lé hizieron los

deípachos.y proüifiones que auia de

lleuar,lo qual no quifo firmar el Li- Na quift

cenciado Garate:puefto que le pufie elUcícit

ró algunos' temores : y ella prouiílo do $anti

fe firmó délos dosOydores.Tambié firmar

hizo q los Procuradores delosCabil las proa

dos dieífen poder a Tejada y a Mal- fiones.

donadory Gonzalo Picarro eferiuio

con el Maldonado á fu Mageftad
, y

á fu hermano Hernando Picarro.

Luego fe acordo q en aquel nauio q
ella dicho

;
fueífe Hernando Bachi -

cao con artillería y gete,para llenar

ellos dos Procuradores.Ycftando fe

acabando de deípachar los recados

que auian de lleuar
;
como Vaca de

Caítro fueífe auifado dello
i
por vn

deudo y amigo fuyo
,
llamado Gar-

cía de Montaluo; temiendofe que fa

cádo le del nauio ;
le podría refultar

daho,potqueGon$alo Picarro no c-

ítaua bien con el, por algunas cofas

del tiempo en que auia gouernado
la tierra.Y efpecialmentc, que quan
do Go^alo Picarro fallo delaCanela

y fue
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y fue a ver a Vaca 3 Cáftró en el Cuz
co y le recibió con poco amor y me-
nos cortefia:de q GoncalO Pi<jarro

fe fintio tan injuriado
5
que dixo des-

pués publicamente enlos Charcas,q
auia éftado por darle de puñaladas.

Y fue fu fentimiento tan fentido
, q

el Bachiller Diaz fu criado fe deter -

minó(por darle coñtento)de matar

á Vaca de Caftro con vn arcabuz: y
auieñdo lo aceptado Goncalo Picar

ro,deípues le dixo y rogo,que lo de-

xafle por entonces para mejor fazo.

•Procura
fe diuulgó en el Perú, y affi

Vaca de-
^aca Caftro procuró, con fauor

Cajlro al J aYu^a defte& deudo, y de criados

caríe con ^ue con%° temajde íe alear con ei

el nauio.
naui°> eyrfe la bueltade Panama*.

Lo qualfin difíicultad pudo hazer

:

afti por lá poca gente del nauio -, co-

mo por el dcfcuydo que fe tenia. Y
deftá fuérte,al^ándo velas fe fueron

fin que nadie fe lo pudiéífé efiórüar.

Sabe T*/- Lo qualfabido por Gómalo Picarro;

carro la le dio¿ grandiífimo enojo y defíab'ri-

yda deva mietopor ño poder embiar los Pro
ca de ca- curadores (

que era mucho átu gu -

Jiro y pré fto).y no le quedar otrS nauio en e-1

de mu- puerto.Y con el pefar y grande yra^
chas per-

qUe dello teñiá-
;
creyendo áuer fido*

J'onas. yaca ¿e Caftro,ayudado de fus ami
gos y criados* qúe.eftaúari en la citi-

dad-,luego mandó tocar arrnap fue

r5 prefos todos los fo(pechólas ;alTi

de los que fe le auian huydo a Pi«jai¡-

ro dclGuzdo yotras partes- como to

dos los demas que eran aficionado^

y amigos de Vaca de Caffiro:querfue

ron,el Licenciado Caruajal,Alanfo

perez de Eíquiuel,Gabriel de Rojas,

Bafco de Gueuara,Alohfo de Cace-
res,Diego de Silua,Diego dé Pineda
Ffancifco Paez,Dionifio de Bobadi
Ha y otros. Y al Licenciado Carua-

jal
,
luego que fue prelo

,
el Maeftre

de campo le mandó confcíFarrcerti

ficando le que auia de morir: eftádo

prefente el verdúgOjConlas trilles Ul

2 ?
fígñias de garrote y córdel.Lo qua'l Quiere

pufo á todos en gran confufioñ y tri dar gar-

ftéza.Porqué fe entendia^que hazíen rote al li

dó fé jüfticiá (ó por mejor dezir inju cenciado

fticia) del Licenciado Caruajal,nin- caruajal

guñó de los prefós quedaria con la

vida (q eran los principales de toda
la tierra¿) Eliando pues el Licencia-

do Caruajál en ellos términos-,yuan

y venían muchas. 'perfonas aGon<ja
lo Piearro,y perfuadian lé^que man-
daíle fobrefeer a'quella jullicia:dizi£

do, que puefto que el Licenciado fe Ruegany
le vuiéíTe huydó del Cuzco pata ve - perfuadé

nir áferuir al Virey; q auíáfídopor áTifaro

perfuafíon del Fator fu hermano : á no mate

quien el Virey ^uiá muerto tan inju al ticen-

{lamenté,y fin Razón.Yque quando ciado car

por otra cofa no fueflCjle auia de fer uajaL

uir yfeguir,por vengar aquella muer
te.Mas' era tanto el enojo que Gon
«jalo PLjárro tenia

;
qué á nadie que- "

¿
ria oyr fobre ella rázon.Áííi mifmo,
los amigos del Licenciado Caruajai

conociendo el humor y codicia del

-Maeftre de campó,lc importunaron
por la dilación défta muerte:metien

dolé en las maños dos tejuelos de

Oro,que valían mas de dos mil yqui

nientospefos:offreciendoleiñucho

mas • con lo qual luego afloxó,yfue

á confultar el fiégócio conGoncalo
Pijarro,para que fe reftriaífe.Dema

ñera que por entonces no vuo effe-

dto.Luego dieron reeio tormento,

á

Fráciíco de Paez,yi&Dionifio de Bo
badiila,y no fe hallando culpa ni in-

dicio, contra nadie
;
todos íós prefos Suéltalos

fueron fueltos:ypot el coñfigui'eñfé prefos y
el Licenciado CaruajaL Quedando al Licen-

francifco de Paez y Bobádilla
,
mal ciado car

tratados de los tormentos que auia uafal.

padecido..

Capit. xxix, Cómo Gon-
Ijalo Pi^arro hizo aderezar vn verga
tin y vn barco

,
en que fue Hernán

do Bachicao con el dodor Tejada y
É f maído-
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Maldonado y fuero la buelta de Tú.

b cz Cobre ciVirey
,
el qual creyendo

Ycnir grande armada y pujanza

de gcnte,fe retiró la buelta

de Quito.

OMO EL NA
uio en q eftaua Va
ca deCaftro íc hizo

ala vela (como ya

eftá contado) y no
quedó otro alguno

en que pudieflen yr

losProcuradores,ni baxar contra el

Virey
j
hizo Gonzalo Picarro adere

$ar vn vergantin y vn barco
, q efta-

ua medio al traues:en los quales ma
dó que fueíTc el capitán Bachicao (q
era otro miniftro de crueldad, Cerne-

jante al Maeftre de campo.) Él qual

luego Ce embarcó con cincuenta ar

TarttBa cabuzeros:y con el doctor Tejada,y

cbtcao en ^ranchco Maldonado.LleuandoBa

dos na -
c^cao inftrucion ; que fuefle por el

ttios con Puerto de Tübez(donde ya Cabían q
cincuíta c^aua Virey)y fi vuiefíc forma pa

arcabu - ra *e prender, ó hazerle retirar de a-

%eros co ^M° hizieflc:y fin o-,fe fueíCe á Pana-

losdospro ma>Para íl
11^ he alli Ce fuellen á ECpa

curado- ¿a HDo&orTejaday FráciCco Mal

res. donado. Lo qual proueyo Gonzalo
Picarro,mas por coCa fin fundamen
tonque por penfar, q de Cu yda Ce pu-

diefie conCeguir otro fruto
:
que po-

nerCe en auenttira de perder los. na-

uios y géte,parrlleuar a PanamA los

Proeuradoresrfxorque no Colo,no y-

ua gente para poder offender ai Vi-

rcy;mas, ni aun para Ce defender de

fortuna vn Colo nauio fi d ellos Caliefíe. Mas
cÓtraria como fortuna quifiefle ler del todo

al Virey contraria,al pcrleguido Virey-- é in-

y prefre- clinarfe alaprol'peridad de Pújarro,

ra a Ti- a quien tanfauorable auia fido
;
orde

farro, no,que a Gonzalo Pi^arro y a Cu ca-

pitanees fuccediefle mejor délo qué

pentauan:dandoles nauiosy gente,

para del todo inquietar alVireyJ*or

que,partido que fue Bachicao ,y lle-

gado al puerto dcTrugiUo
;
halló alli

vn nauio bié grande, que era,de Bal Tomit,

taCar Diaz(vezino de Panamá)q yua

cargado de mercaderías. El qual to- nau¡oy
t(

mó y rehizo de artillería y gente có ba^tfei,

que luego Ce partió para Tübez:don gétey «,

de ya labia de cierto que el Virey c- tiUcria,

ftaua.A do llegado muy demañana,
dio en vn nauio

,
de que era capitán Tomas,

Bartholome Perez (vezino de Pucr- cl>icao¿

toviejo)muy Ceruidor dclVirey,y có tronaui,

el eftaua Hernán Perez íii hermano

y otras perConas.Y puefto que Ce pu
Co en huyda,muy prefto le tomó fin

refiftencia: por auer en el poca gen-
te,y no tener artillería. Y por auerfe

huydo,quifo Bachicao ahorcar el ca

pitan,y al Maeftre: y de hecho lo hi-

ciera,filio fuera á iutcrcelfion y rué

go del Doctor Tejada. Y oífreciédo

Ce Bartholome Perez Cer de alli ade

lante Ceruidor de Goncalo Pi^arro

(como con todos los reconciliados

Ce hazia) le lieuó configo. T ornado

pucs.efte nauio;pufole á gefto,ytam

bien Tu vergantin y barco, y el otro

nauio
,
por irazer mas bulto y appa-

rato de armada.Y porqel Virey pé-

Caíle,que venia mas fuerza de gente.

Y fuefle hazia tierra,mas con inten-

ción de dar aigú fobrefalto alVirey:

que no por tener péfamicnto^dc po
ner los pies en ella.Porq cierto Hcr yj0 rcat<

-aando Bachicao,no era hombre pa turaui

ra que del Ce preCumiefle-quc contra aachic»

las cofas difficulrofas íé vuicfle de a- contraa
\

uenturar.Lo qualvifto por el Virey, fas dif-

dando crédito á ciertas nucuas y car cultsfá’

ta cchadiza,quc entre fu gente fe a-

uia publicado
;
que gran pujanza de

gente venia fobte el: creyendo que
en ninguna manera le pod¡avalcr*o-

tra cofa que ol retiraríe;por tanto a- I

percibió fugente:y con el OydorAl RetirA
uarez,y con los demas que le quifíe el VM
ron feguir; fe fue la buelta de Quito la

^que era en aquella lazon,el pueblo deO*’1*

mas
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nías apto para fu amparo)porq aun
no eftaua inficionado como los de-

mas. Demanera
,
que por fe auer el

Virey retirado aífi; tuuo lugar
,
elle

maluad o capitán de tomar la tierra:

lo que cierto el no penfo. Y por el

confíguiente halló aparejo para re-

hazeríe mejor
,
de gente,armas y ba

ílimentos,para poder pallar adelan-

te,}’ proponer en fi 3 ocupar el Rey-
no de Tierra firme:y tomar y robar

los pueblos déla coila,como en effc

¿lo lo hizo.

Capitulo•xxx.Como el ca
pitan Iuá de Yllanes viniédo la buel

ta de Tumbez, vio los nauios de Ba
chicao

: y reconociendo fer de ene-

migos;fe fue la via de Panamá,y
Hernando Bachicao áPucr

to viejo : y lo que
allí hizo.

LA SAZON
que Hernando Ba-

chicao vino fobre

el puerto de Tum-
bez;auia ydo el ca-

pitán luán de Ylla-

nes (gran feruidor

del Virey
, y q fíépre le auia íeguido

y feruido) có vn nauio fuyo,á echar

en vn pueblo de Indios (que fe dize

Motupe) fetenta hombres, para có-

pañia de Vela Nuñez:que con otros

ochenta Toldados eftaua guardando
aquel paíTo. Y licuando efta gente

,

antes de llegar dondeVelaNuñez e-

ftaua
;
tuuo nueua que por mar ypor

tierra,venia mucha géte fobre el Vi-

"Platiean rey.Con efta nueua luán de Yllanes

luán de fe dio mas priefla : por llegar donde
Tllanesy Vela Nuñez eftaua. Y como fue lle-

VeU N«- gado
;
platicando entre ellos fobre

ne^ fobre ellas nueuas,y fobre el remedio que
loqdeut para ello fe tomaría

;
el parecer de

ba^er. Jtoan de Yllanes ( como de hombre

3 °

experimetado cnlas cofas déla mar)
fue^que Vela Nuñez con toda la gé 'Parecer

tefemetiefle en aquel nauio,ylefor de Iuá de

talecieífen ybaftecieífen délo necef- Tllanes.

fario.Para que íi por la mar venia la

gente que auian echado por nueua,

y faltaua en tierra á dar fobre el Vi-

rey
;
ellos dieífen fobre los nauios co

el fuyo
,
para fe apoderar dcllos

: y
quedar Tenores de la manque falien

do con ello,feria gran parte,para ra-

bié auer la tierra.Yque fí nó vinieífe

tanto poder de gente
,
que quifieíle

acometer efto;que fu nauio era muy
bueno y nucuo : y licuando toda a-

quella gcnte,podia enueftir con los

enemigos, y rendirlos por fuerza de

armas.Lo qual cierto,era bueno yfa

ludable confejo, y cofa acertada en
aquella coyuntura. Y íi por obra fe

puíiera
;
ni el Virey fe retirara de Tü-

bcz,ni Bachicao faltara en tierra, ni

fuera á Panamá, ni alcanzara la ven-

tura ybuenosfucceflos quevuorpor

que con aquel nauio ytoda la gente

viniendo Bachicao como venia
,
fe

pudieran muybien tomar fus nauios

y dar fin á fu vida. Lo qual fortuna

quitó y apartó del coraron y volün- quie-

tud deVela Nuñez,diziédo,que que- re Y*1*

na hazer lo que el Virey le auia em- Nuuc^fe

biado á mandarrque era,retirarfe có Su'r ^
aquella gente la buelta deQuito.De buepare

manera,que no auiendo effedo efte cer deluá

buen confejo
5
el Iuá Yllanes dcfpues

de entregada la gente,fe boluio por ueSm

mandado de Vela Nuñez la via de Vaffelua

Panamá,con inftrucion de lo q auia de Tila'

de hazer en aquel pueblo,y en Pucr- nesáTa-

to viejo,en dar auifo al capitán Her- namapor

nando de Santillana.Aunque apro- mudado

uechó poco : porque Santillana fue de Vela

tomado por Bachicao. Y como ala Nuñe^.

buelta,luán de Yllanes defeubrio a- Defcubre
quellos nauios fobre el puerto,y en iuan de

tendió fér de enemigos (por las nue rllancs

uas que ya Te tenia) atrcuiendo fe al ¡osnauios

buen nauio que llcuaua (aunque fin cítrarios

gente
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gcntc,ñi armas,para podcrfc defen-

der) no quifo partir de allí
,
harta fa-

ber lo que auia fuccedido á fuVirey,

y certificarfe quié venia en aquellos

nauios:y de la fuerza dellosry affi an
duuo ávifta dellos.Por lo qual de Ba
chicao fue feguido y dado alcances,

aunque efto no fue parte para le a-

partar déla intención que tenia.Por
que yendo empos defiy figuiendole

animofamente y fin moftrar temor
dellosjdio bordo la buélta del puer-

to: donde otro día fe hallo entre los

nauios.E viniendo á el el vergantin

con cierta gente , difparando tiros,

comentaron ádar vozes que amay-
naífe de parte de Picarro. A lo qual

luán de Yllanes refpondio(poniédo

vna vadera al quartel del nauio,ávfo

de guerra) que llegaífen á bordo los

vellacos tyranos,yque verian como
fe amaynaua.Y como creyeflen que
deuia eftar en el nauio golpe de gen
te, y no pareciendo otra perfona, íi

no luán de Yllanes; no oíaró llegar

á el,y menos Bachicao,que luego a-

cudio,en otro barco,haziédo fieros

ydeígarros 3 couarde(como lo era.)

Y afíi fe foftuuo luán de Yllanes, ha
fta que los demas nauios dieron ve-

totira fe *a córra el,y le neceífitaró á no efpe

luá de r- rar mas.Y aíli fe retiró, la buelta de

llanes a Panamá á dar mandado ala ciudad*

Tanama Y capitán luán de Guzman
,
que

alli eftaua haziendo gente,por man-
dado delVirey(que para ello le auia

embiado defde el puerto de Tübez)
pareciendole que ya no podia hazeí
otra cofa, q mas aprouechaíTc* Her-
nando Bacíiicao con cftos dos na-

uios,vergantin y barco,yotro nauio

pequeño que fe dezia de los dos her
manos, y otro galeón que tomó en
la Baya 3 losCaráques fe fue la buel

ta de Puerto viejo do eftaua el Cor-
regidor Santillana.Ylicgado alpuer

to,cmbió al capitán Hojeda,y áMar
molejo fu Alférez, con ciertos arca

buzeros,al pueblo que cftá á feys le-

guas. Donde entrando Cubito y arre

batadamente
,
con eftruendo de ar-

cabuzcsy ruydo de armas,apellidan

do Picarro
,
Picarro; con poca refi^

ftcncia( por la poca fuerza del pue-

blo y géte)fuc prefo Santillana,An-
tón Ximenez,Hernando Holguin, y
Nicolás de Villa corta

, y el pueblo

fue robado y faqueado.Y llegado el \
capitán Santillana á la preíencia de c^icao¡

Bachicao^e mandó confeífar,auien

do ya mandado poner vn palo para **«/<>>)

le colgar del : no por otra cofa q fer

amigo del Virey y fu Corregidor
, y

^atar^

aucr prefo ydefterrado algunos ami
gos de Gonzalo Picarro.Empero co
mo lo que auiahecho

,
era en ferui -

ció del Rey-, el dodor Tejada y Mal- Otor
fc

donado rogaron por el
, y á fu Ínter- ,a v¡i*

ceñían le fue otorgada la vida
:
que Bar-km

Hernando Bachicao
,
aunque malo ^antúk

ycruel
;
tenia rcfpedo en fu crueldad

na
<* Rw'

á los ruegos de los que á Picarro fer

uian. Y añi Sátillana efeapó la muer
^

>
*0ím

tercon prometer lo que fus leyes má *0res•

dauan, cerca de la obediencia yferui

ció de Gonzalo Pújarro.

Capit. xxxj. Como Her-
nando Bachicao vino á Panamá ylo

que vuo en fu entrada:y como ahor
có al maeftre y contramacftre de vn
nauio:y entrado en la ciudad dio

garrote á ciertos capitanes:

y de otras coíás^que

fuccedieron.

uios,ycon el no p3
fado fauor

,
la buelta de Panamá

, y
Reyno de Tierra firme. Y en muy

pocos
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pocos dias Te pufo cerca del pueblo,

entre vnas lilas cercanas
,
de donde

fueron viftos los nauios,y fe dio luc

go mandado á la ciudad. Ypor eílar

con poca fuerza de Gente, armas y
artillería có que fe poder defender

:

recibió gran fobrefalto, y fe pufieró

en armas.Y para mejor acordarfe lo

que fe deuia hazer
,
fobre la defenfa

y reíiítencia de los nauios,que ya en

tendian no fer de buena parte
,
por

las nueuas que de la priíió del Virey

fe auia ya tenido, Pedro de Gafaos,

que ala fazon eftaua porCorrcgidor

y Alcalde mayor del Reyno
;
madó

juntar a Cabildo losAlcaldes y Reg*
dores yperfonas principales déla ciü

dad; donde fe trató, fobre la venida

deftos nauios
,
y.delo que fepodria

hazer en fu defenfa.Y fue la opinión

y parecer de alguüos,eípecialmcnte

/dehos capitaneSjIuá dé,Guzman,Iuá
de Yllanes, y del capitán luán Ven -

-drel (que para juntar y acaudillar la

gente de pie.de la ciudad fe auia no-

toado) y aíTí'mifmo de luán Fernán

dez,BaltafarX)iaz,y Arias de Azeué
do

j
vezinos y Regidores, y algunos

otros que de la parte del Virey y'en

fu fauor fe auian moftrado
5 q el pue-

blo feprocuraífe defender:y queno
dexafíen entrar a capitán ni gcte de

Gonzalo Piqarrótporque fi entraua;

violentamente le ocuparian,corítra

el feruicio de fu Mageftad
:
pues á fu

Viforey le auian prefo,y echado de

la tierra. Y que feria bien, quede ar-

mafle vn nauio,de ios que eftaua en

el puerto, y íe mecieíle en el muclxa

gente y armas^facalFen plata de la

caxa Real,para contentar los folda-

dos que auia.Porque con efte nanio

(fíendo bien aderezado )fe lesipodia

hazer reílftencia y defenderles la en

trada del puerto. Y aunque parecía

venir golpe de nauios
;
vendria en e-

llos poca gente.Poraue Gonzalo Pi

^arro era muy claro
,
que no ofaria

embiar gran golpe de gente. Dado
pues efte buen parecer ; y que cierto

fuera cofa acertada hazerfe aflgvuo

otros pareceres varios y differentes Tarree.

de los del Cabildo, y otras perfonas res de co

del pueblo,que fueron de opinión,q traria o.

entraífe quien vinieffe, y que fe con- pidón,

y

trataílela tierra,y que nó fe pufieffe cofider**

en armas.Diziendo,que feria cobrar dones de

enemiftad con Gonzalo Pi<¿arro,y algunas.

con todo el Perú : y que fe tomaría
todo lo que alli eftaua de mercade-
res, y las contrataciones ceffarian.

Ayuntando áefto otras dificultades

é iñcohüeniétes : encaminados mas
(á lo que fe podía entenderlafu pro
prio ínterelle,y á temor a ver fus per

fonas puefías en peligro déarmas^q
no tener atención, á la defenfa y li-

bertad de fu pueblO.Pórque por vna
parte temian, creyédo venir alli gra

golpe de gente: y por otra también
los ocupaua temor de perder fus ha
ziendas : eípecialmente los q tenían

trato enel Perur.pártciendoles, que
moftrandofe contra Pi^arro, no ib»

lo lo perderiá; pero aun toda la tier*

ra y contratación della.Y aun algu-

nos auia,que no folaméte por eftas

caufas,eran incitados y mouidos,fe-

guir efte fingido confejo; pero aun
también pretendían moftrarfe ferui

dores de Gonzalo Picarro,vquerian

ganar fu gracia. Porque en aquella

fazo, como la voluble fortuna le co
menearla encumbrar; y la botado-

ra fama,cchaua yefparzia nueuas de

fu profperidad
;
muchos auia que fe

-inclinauan á el:pareeiédolcs(incon-

íideradamente) que aquel tyíBniza-

do feñorio,auia de durar mucho ti§

po.Y q dello les podría refultar algü

prouecho : alómenos,quedar en no
-bre y opinión de.fus amigos y ferui-

dores. Finalm«ite, auiendo fe trata Acuerde

do largo fobre ello: por vltimo con y refolu -

fejo y refolucion(aunque no en con don déla

formulad de todos-)fe acordó,que fe confulta,

eferi-
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•¡efcriuicíre luego al capitán, ó Gene-
ral de los nauios(no fabiendo halla

entonces quien era) para faber í'u in

tentó y voluntad,y á que era fu veni

da en aquel Reyno.Lo qual fe éneo
mendo al doctor Villalobos, que er

ftituo en efte Cabildo : como perfo-

na principal y Oydor, q auia íido de

la Real audiencia de Panamá.Yroga
ron á Andrés de Ariza vezino déla

ciudad,que fuelle el menfagero(por
auer íido amigo y hazedor de las co
fas del Marques don Frácífco P^arr

ro, y tenia mucha noticia de las co-

fas del Perú.) Andrés de Ariza rehu

fó la embaxada
,
poniendo algunas

efeufas ydiziendo,que fe efeogieifen.

doze perfonas de las que eftauan.erí

el Cabildo :y que fe echaflen fuertes

qualcs dos yrian
: y que íi á: el le cu-

pieífe la fuerte^yriaj no de otra ma
nera.Y queriendo fe aífrhazer

;
fe a-

traueflo vn Luys Sánchez mercader
(hombre rico,y amigo de¡Andres á
Ariza) y le rogo aoeptaífe fer menfa

«
ero:dando ntueftra qué fi ael fe fue

i mandadp^o,hiziera:para q aquel

¡negocio no vinielfe en rompimien-
*to.Porquq(cqmiQ éftá dicho) todos
aquellos á .quien tocaua intereífe en

el trato del Peru,y alia tenían hazié-

das
;
temian como fu propria muer-

te, la contradicion y repugnada del

capitán
, y el romper de hecho con

el.Ycomo la intención de Pedro Ca
faos también (á lo que parécia)fuef-

fe antes encaminada á conformii]

dad (pudiendo fe hazer fin daño del

pueblo) qué no,á refiílencía,ni bata

lla
;
q^yendo q^e.vema.mucha géte

|pn los nauios; vi’endo la voluntad q
Luys Sanc¿iqj2 moítraua en fiis pala-

Va luys bras
;
fue por el,y por otras perfonas

Sanche^- del Cabildo.,mandado,que el en ño-
co caña bre de todos fueífej^ los contrarios

y menfa. á llenarla carta que ya eílaua eferi--

rgeaBa - pta. Luego Luys Sánchez le partió

chicao. álos nauios : y los capitanes q para

la defenfa fuero nombrados;qucda-

ron aprcítando la gente: para que íi

vinieñe á términos de pelear, no les

tomafle defaperccbidosraunquc po-

cos lo tenían en voluntad.Luys l'an-

chez dio fu menfage y carta, y de ay »

ádos dias dio buelta, con rcfpucfta
y Can

*

y carta deBachicao,en que dezia, q ^
el novenia para hazer daño en aque (M

1

lia tierra,fino áferuir áfuMageítady

á todos los 5 aquel Reyno:y á echar

en tierra dos Procuradores,que yua
¿Efpa¿acondeípachosdeGon 9

alo
,

Pi^arro como Gouernador,y dclAu
Ciencia y cabildos del Pcrii.Ypara q
«tes coníiaífe fer aíli

, y Goncalo Pi-

^arro ferGoucrnador por laReal au
diencia; que para ello el embiaua el

traílado fignado.de fu prouifion: co
otras engañofas offertas y palabras

fingidas que en fu carta fe contenía:

.para atraer el pueblo ylos q le man
-dauán,al conlentimiéto de fu entra

!

da : como hombre en todas malda- Bac^H
4es experto. Sobreloqual afC. mif-

exP^

i

mo eícriuio eldoctor Tejada como ^^»*

Oydórdel Audiencia del Perú: affir

mando lo mifmo que BachicaQ.Vi-

ftas pues eftas cartas por Pedro de

Caíaos, juntamente con la relación

•que dio LuysSanchez:que dixo auér

•le parecido venir en los nauios mas
de trezientos hombres,y los mas ar

cabuzeros:y que venia vn Oydor de

la audiécia;acordo,qentraífen fin re

liftencia.Diziédo, que no quería p4- .

c¡tern
ner el negociaren condición

,
nilá

e

.^

0
™j

tierra en peligró. Lo qualfue muy
jcÓtra el parecer y opinión délos; ca-

*

*f

pitanes,y dé los vezinos que lo
tr^

0s
%

contradicho : adeuinando el dañoq
dello ama defiiccede¡r,y íubjeció de

,

e

^J

la tierra. Pareciendo-tes cofa grauB,^ lt*'

'q.auicndo fidoprefo ^ydeííerrado^- *

|
riaperfona como el Virey

,
vuieflen

de recebir gente déla parcialidad có
traria.Y no fe teniendo por feguros

ea el pueblo, acordaron- poner té c/i

cobro.
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Hete fe cobro,antesque cncl pueblo entrad

luader- Ten. loan de Yllancs fe metió en la

¡Unes en mar en fu nauió> con pocos marine

fu nauio ros y menos ádere<¿o,y á vifta délos

yvatbuf nauios cótrarios fe falio det puerto:

es del Vi y fe fue en bufea del Virey: y en Qui

rey. to fe ayuntó con el.El capitá íuá dé
Guzman, fe fue á vna eílancia apar-

tada
,
do auia buen aparejo de fe ef-

ífeonden conder.-y los otros capitanes y vezi

fe algños nos ya nombrados
, y Pero Méndez

en Inga- (que auia fido fecretario delAudien

fes co- cía) fe fueró ala villa de Natá(treyñ

marca - ta leguas de álli)donde eíluuiero ha
¡tes. lia que Bachicao fe fue

> y quedó la

tierra en fu -libertad. Dado pues el

menfage á Bachicao para fu entra

-

da;prometio,que no haría mal,ni da
ño alguno fu gente: y que en echan

do los Procuradores en tierra,y pro
ueyendofe de cofas neceflarias del

pueblo,halla en cantidad de cié mil

Caítellanos,quc el y fu gente trayan

para gallarle bolucria luego al Pe -

ru.Y como con fus nauios guiaíle al

puerto,y vn nauio délos dePanamá
fe hiziefic á la vela,embió Bachicao

fu vergatin tras el:el qual no querie-

chorea amaynar3
fue combatido y rendí

Bachicao ho,y Macílre y CÓtramaeftre los

mae- ahorcó de la cntena:y aííilos metió

d'e r al Por Pucrto > 1° qual cauío grande

cotrama efcandalo, y alboroto en el pueblo:

£¡be
porque entendieron quan diferente

intento tra’ya,de lo que auia moílra

do,y fe auiá oífrecido.Y cierto q les

pelo mucho
,
por no fe auer pucílo

en defenfa.Y íi para ello no fuera ya

tarde,de voluntad lo hizieran.Final-

mente Bachicao defembarcó toda
fu gcnte,q ferian ciento yfeflcnta hó
bres, foldados, maeftres, marineros

y grumetes (que de todos quilo ha-

zer aparato y mueílra) en q podrian

auer feílenta arcabuzes,y faltó enla

playa poco arriba del puerto que lia

man Viejo,dc donde fue en fu ordé

y pueílos apunto los arcabuzes: te-

3
*

miendo no le tuuicfTcn puefta algu-

na celada. Allí entró por la ciudad,

y fe apofentó ch las cafas & Andrés
de Ariza,yla gente por las caías del

puebTo:donde eíluuo pacificamente

dos,ó tres dias
,
fin hazer moleília á

ninguna perfona:entendiendo en vi

litaciones,y haziendofe muy afable

á todos.Eílo,mientras fe informauá
quienes eran los mercaderes mas ri

cos:y los vezinos que tenia mejores

cauallos y prefeas:y quié fe auia frió

lirado feruidor de Gonzalo Picarró e
y quien no.Defpues de lo qual yfiert

do bien informado; luego fe apode-

ró del artillería qué el capitán luán

de Guzma auia juntado, para lleuar jípoderi

al Virey:ypidio empréílidos,dedine feBachi-

ios y mercaderías fiadas.Y coméco cao del

Yviiitar tiendas de mercaderes,bien artillerid

acompañado dé arcabuzeros,q con ypideef»

mechas encédidas,patecia que ella- preñidoí

uan amenazando^mientras el pedia yha^ede

alguna cofa,para que no le fuelle ne fafueros

gada.Y aífidc vnos facaua dineros*

de otros mercaderías y cauallos
, y Elpedir

otras cofas que cohechaua
:
porque era i mi

el pedir era en fu mano
, y el negar no de B

*

en la de ninguno.Deíla fuerte traya ehicaoty
tan atemorizado el pueblo^que ni a- el negar

uia otra juílicia,ni otro executorjhi enla md

á quien temer.Porque la juílicia que no de nin

eílaua pueíla por fuMageílad^o fer guno.

uia para mas en ella coyütura, de te

ner el nombre.Y eílauan por el con Efanías

figuiente las leyes finvigor,ni fuerca leyes fia

alguna. Y todo fe fufria y diflimula- fuerza ni

ua,porque no vinieífe á peor eílado. vigor.

Demanera,que cada dia crecía el da

ño
, y enfanchaua la foberuia delle

maluado,hinchado con la vanaglo*

ria de fu profperidad,y déla obedien

cia que todos le tcnian,quc le incita

uan á mil defatinos y locuras y pala Locura;

bras vanas.En tanto ,
que fe atreuio bincha^i

á efereuir cartas álaMageílad del V

Emperador con razones hinchadas deB4

y prefumptuofas : las quales el mo -

ílraua
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ftraua con grande arrogancia y leya

á perfonas/que el creya ler de lü van
do.Loqualfio.fe pddiendo yafufrir

Conjura ni tolerar;algún as perfonas fe cóju-

fe de ma raron de matarlcríiendo en eft'e con
tara Ba- cierto Pedro de Peña

, y los capita-

cbicao. nes Bartholome Perez, y Hernando
de Santillana,y Antonio Fernandez

y otras perfonas. Mas dilatofe entre

ellos,hafta que dieró parte del negó
ció áMarmolejo fu alférez: el qual

íiendo perfuadidopor Francifco ca-

Dcfcubrt xcro amigo íuyo,que tábien era Al-

la cejara ferez, otorgo de.fer en el concierto:

do a Ba- Y defeubrio el fecreto
,
á Hernando

chicao. Bachicao.Y aquel mifmo dia maño
famente Bachicao prendió áBartho

Dagarro lome Perez,y á AntonioFernandez,

te Bachi- Y á Frácifco Caxero:y dentro devna

caoaBar horá les hizo dar garrote, y pufo en

tbolome fendos palo.s:y hizo poner ácada v-

"Pere^y no en los pies vn rétulo
,
que deziá:

.Antonio por traydor. Auia enefta fazon em-
Hernan- biado-Bachicao al capitán Hojeda,

de^,y a con algunos arcabuzeros“ para que

Frácifco prendieífe al capitán Santillana :aI

caxtro. qual halló enla yglefia oyédo miífa,

y por ruego de muchas perfonas dif-

firio de licuarle por vn buen rato : a

cuya caufa, interuiniendo perfonas

de calidad y y refinada la furiofa yra

de Bachicao con la defaftrada muer
te de los tres,- íeferuó la vida ai capi

tan Santillana,y áhernan Perez her

mano delcapitaBartholonie Perez,

que tambié eftaua prefo:y en denue

FJa^c Ba ho de la honra de los muertos capi

chicao ar tanes,hizo arraftrar fus vanderas:co

rañrar mo fino fuera tropheo de fu lealtad.

las rede- Con lo qual todos quedaron tan te-

ras délos merofos y efeandalizados
;
quito la

cepita- calidad del cafóles obligaua.No te-

¡¡fue niendo remedio por ninguna via pa
tropheo ra echar de fi,tan dura y pefada car-

teefu leal ga de fubjecion:por eílar efte capita

tad. del todo apoderado en la tierra,yte

nerya configo mas de quatrocictos

foldados.Porque délos que halló en

la ciudad para émbiar al Vircy, y de

los que venían de Efpáña todos los

auia juntado á fi con grandes otfre-*

cimientos que les hazia:dando les al

guna parte de lo que robaua ycohc

chaua.Altiépo que llegó bachicao,

eftauan en Panam^el Liceciado Va acai
t

ca deCaflro,DiegoAiuarez Cueto,
y^ro

>

Ieronimo Zurbano
,
los qualcs por

fu venida fe fuero có prefteza al No
lcm

‘ rn
<>

bre de Dios
, y fe embarcaron para Y-

**

Efpaña, el Doctor Tejada y Maído-
11

.. . r. ...A. A , r pin
nado, también fe embarcaron lue-

go en la mar del Norte, y todos fue

ron figuiendo fu viage.

Capicu. xxxij.de ios traba-

josque paílb el Virey deTumbez a

Quito,y la manera como fue recebi

do: y como Vela Nuñez fabiendo

auerfe retirado el Virey
,
fe vino la

buelta de Quito, y de lo que el

Virey hizo yproueyo pa-

ra la guerra.

ESPVES QVE
Blafco NuñezVela
por la venida deBa .

chicao, fe Retiró á
Tumbez;fue cami-

nando con los que
1

le quifieron ícguir,

la buelta de Quito (que fon mas de

cien leguas)fufriendo mucha habré,

trabajos y neceífidades,y aun harto

peligro déla vida, por auer Indios al ¿ntr

^

cados y de guerra.Y al tiempo de en yirtjA

trar en quito,fuc recebido alégreme Quito*

te en la ciudad:y los Alcaldes y Re- recibí]

gidores le metieron con Palio
: y la cor.

clcrczia falio en proceffió.Fuele to- moni1

mado juramento, que les guardar i a

íüs libertades y fráquczas:yjuró que lo¡jÜ%

lo haria, guardado lo que por fu Ma y
or&ñ

geltad le era mandado. Luego pro- el f"y
curó poner guardas y efpias por los chQs\

caminos,para lab crio que Gonzalo
Picaño
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Picarro haz¡a:puefto que de Quito a

los Reyes,ay mas 3 treziétas leguas.

Áífi hiifmo embió mandado y pro-

uiíiones portoda la comarca,para q
alli le acudieíTen.y luego mando ha
zer poíii<$rá,aréabuzes,picas y otras

armas,y cofas para la guerra. Vinie-

1 y¡enen ¿
ron a Quito en efta lazó Yñigo Car-

' Qaif0 r. do y Pero Vello, con otros tres fol-

*
f¡jg0 car.

dados,que eran los q de Goncalo Pi

' doyVero carro fe auian huydo con el Barco.
1

y¿¿¡o y 0 Losquaiesdixeronal Virey,qGon-

, tros'
^alo Picarro eítaua tá mal quifto có
los vezinosjque qualquiera qtomaf-

fe la voz de fu Mageftad,todos le fe-

guiriamCon lo qual y otras muchas
cofas q eftos le dixeron¿ fe animó y

. , , propufo de íálif de alli contra Goca
llera a f t x r . .

T

^ lo 1 i^arro.Llego aeíte tiempo elca

K~

nC>
piran IuanRuyz (que el Virey auia

Jy embiado de Tumbez'
-

ala gouerna-

“roldados
ĉ on PoPayá)y traxo algunos fol

J
°j dados y armasíYdio relación como

y mar,di - 1 -a-
leboluef

e Souemaaor y vezinos teman,saín

cion áGongalo Picarro
,
por caula

•'* de las ordenan^as.Por lo qual efVi-

rey le mandó boluer all% conueuas
prouifiones, haziendo llamamiento

general, para el Gouernador dó Se-

baftian Benalcagar
, y todos los ca-

bildos y vezinos de la gouernacion.
Llego rabien Carlos de Salazar con
cartas del capitán luán Cabrera, en
refpueíla de lo que el Vireyle auia

efcripto de Tubez:el qual yua al def-

cubrimiéto del Dorado.Y dezia,que
embiádole comiífió ypoderes baila

tesga tomar de la caxa del Rey;y de
los vezinos,los pefos de Oro nccef
farios,para el proueymiéto de fugs

te,que el faldria de fu conquiíla, pa-
ra le feruir.Y que demas defto,le pro

Imbia metiefle la entrada y defcubrimien,

frouifí&n ro 4®. Diego de Rojas,quc a) preferí

*1 virey te fe tenia por muy buena. Todo 10
al capita qúal el Virey le otorgó y embio
pan ca- prouifion, defpachada por Audic^,
brera. cía.En cite tiempo,VelaNuácz efta.

ua en Motupe,yluego que fopo aner
fe retirado fu hermano de Tumbez;
fe partió para Quito

,
fubiendo por

la fierra
,
para falir áTcme Bamba,

y á los Indios Cañares: pafianao no fe

menos trabajo y neceifidad q el Vi-

reyíhafta llegar á Rio Bamba y Lny ^Para

fa(veyntc y dos leguas de Quito.)dó Q¡f
ltCm

de fe aloxó, halla faber lo q el Virey

mádaua. Auia eícripto el V irey def- ./•

deTumbez,á Francifco Hernández .
*

Giron(que era Alcaide ordinario de *¿en&rra

ía Villa de Pafto)para que le viniefle c^fco ber

áferuir : el qual auiendo juntado n
f

dis

gunos foidados,fe vino á Quitore in
a ^r

%

formado el Virey de fu perfon a, yjq
u'r Vl

era feruidor de fu Magéílad; le hizo
reyy

fueapiran de ínfanteriary Francifco Kele íuca

Hcxnandezlefiruiofiemprc iealmé íltan\
te. Aunque deípiies fue tyrano

, y fe

rebeló en el Perú contra el Rey*

Capit. xxxirj. Como el Vi
rey fabiendo que los Capitanes de

Picarro auian muerto ál GapitanPe

reyra ,y tomado la gente- falio de

Quito y dio fobre ellos, yTes tomó
mucha gente : y como murie-

ron Hernando Aluarádó
yGoncalo Diez,y el

Virey fe fue a

Piurá.

S T Á N D O
Blafco Nuñez Vela
en fant Frácifco de

Quito déla manera

q emos. dicho
: y te

niédo yaeófigoqua
tro ciétos hombres

medianamóte aderezados; vini eróle

nueuas,como los eapirab es leroni -

mo 5 Villegas,Gómalo Diez,y Herna
. do d aluaradü,auiafaltead'o ymuerto

F al capí-
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al capita Pcreyra,q elVírcy auia em
biado por focorro á losBracamoros
yque le auia tomado la géte q traya.

Porq es afíi,q eftádo ellos capitanes

de Goncalo Pi^arro cnCoiique(qua
renta leguas de Piura)fupieró como
venia elle capita del Virey có halla

Trescapi fefenta de cauallo
: y echadas íüs cf

tañes de pias
,
falieron al camino por donde

Tifarro venia,y vna noche tomaron lias cen

fale alca tíñelas, y hallando las durmiendo y
pita Pe- defcuydadas;degollaró al capita Pe-

riyra y reyra y otros dos délos principales,

degüella y reduxeron la gente al fcruicio de
ley reda Gonzalo Pi^arro. Sabido pues ello

%cn lagt por el Virey^ fue grádiíTimo el pelar

teaTifar q dello fintio.Y aunque era la joma
ro. da larga

,
determinó falir de Quito,

Sale elVi en bufca deílos capitanes:fín aguar-

rey de dar,ni eíperar el focorro q eíperaua

Quito en del capitán lúa de Guzman,que era

bufca de ydo á Panamá,y del capitán luán de
los tres Yllancs

,
que de Quito auia torna -

capita - do á embiar,y otros focorros que le

nes deVi auian de venirYcón efta determina

f4rro. cion fe corneo á apercebir para Al-

bir á Piurá:con intento que llegado

allí, haría lo q el tiempo le dieílc lu-

gar,yDios le encaminafleJttcitando

le para efta acelerada partidaria nue
ua deílos capitanes,yque le certifica

ron qle tenían ocupado el camino
déla fierra,para le eftoruar el pallo

del Cuzcorpcr donde tenian entédi

do,que el Virey auia de Aibir.Puefto

pues á punto con Ais capitanes, que
eran de gente de cauallo, don Alón
fo de Mote mayor y Rodrigo de O-
campo q era rabien Maeftre de cam
po,y de arCabuzcros,Icronimo déla

Serna,y GafparGií, y de Infantería

Francifco Hernández Girón y luán
Perez de Vergara,y Diego de Ocam
po,y Vela Nuñez fu hermano (q ya
era venido por General, y Alférez

general Alonfo de Lerma,y Andrés
de Sayauedra Sargéto mayor;come
50 fu jornada por el mifmo camino

que le auian dicho cftar ocupado,
con grandiiTimo trabajo fuyo

, y de

toda lagcntc.Por fer el tiempo encl

riñon del Ynuierno, y auer grades y
caudalofos rios de grandes corrien-

tes y cienagas.Yviniendo en deman
da deílos capitanes halla el aífiento

de Ayauaca fin tener deílos alguna

noticia;alli tuuo lengua,q eftauáen

otra Prouincia llamada Caxas:para

donde luego el Virey hizo caminar
fu gente:con volütad y defleo deles

auer alas manos. Empero llegados

alli y no los hallando (porque ya fe

auian partido de aquellos Tambos,
donde aigunosdias auian eftado)a£

femaron fuReal
: y adefora y de im

prouifo vinieron a dar con ellos cin

co arcaimzeros de los capitanes , q
eran corredoresdos quales de fu vo
luntad le vinieron al Virey y le die-

ron auifo , como ios capitanes efta-

uan en Chinchachará
, nueue leguas

de aquel lirio., para donde el Virey

mandó luego apresuradamente ca-

minar. Y tomándoles defcuydados,

por penfar que los corredores(que Dailft

ya eílauan con el Vireyjles aflegura reyftk

uan el fucño:antes de amanecer,dio los ctp

tan Albita y arrebatadamente fobre tañes

p

ellosyque antes que fe aduirtiefien, rinitis

ni pudieflen tomar armas
;
ni hazer

refiftcncia
5
rimdieron la mayor parte yeakis

de la gcnteiyfetomó cali todo el far pítate.

dage de fu campo.Empcro los capi-

tanes, entre la rebuelta y prieífa del

rendir;con grande peligro yrieígo fe

huyeron,}- .metieró dentro de la mó Matas

taña yfierras,cada vno por íii parte. Mina*

Donde, a Hernando de Aluarado le dolosl*

mataron los Indios, y Gómalo Diez dios,)'-1

murió déla hambre y trabajo q pa- bambú

decio.Ieronimo de Villegas con ai- a Go

gunos foldados fe huyó la tierra ádé D,e%

tro hazia Trugillorpor do fe eícapó Teriod

co harto peligro. ElVirey vfó de pia ti /¡t{

dad cólos rédidosrprocurado atraer los res»

los áfi.Luego qeílovuo acaecidofue dos.

perfua-
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perfuadido de algunos de fus capita

nes yfoldados- q ala hora íc parrief-

Terfua fen á tomar á Piurá(quc eilaua líete

den al Vi leguas de aquelalíiento de Chincha

rey q va ehará)para fatiffazerfe el Virey,yha

ya a Ti» zcr juílicia de los vezinos de aquella

rdácaJU ciudad
: q con mucha defuerguen^a

gar ¿os y defacáto de fu perfona,auian rece

vecinos, bido por Gouernador a Gonzalo Pi

^arro: eftando el Virey en Tumbez,;
termino déla ciudad de fant Miguel.

Oydo por el Virey les habló en efta;

Plática ’ manera.Bien veo feñores,que cófor

que hi%o me al termino y leyes de la guerra,y

el Virey aun conforme alo q merece los ve-

kfu gete zinos de fant Miguel,conuenia mu-
cho para que ninguno fe efcapaíífe;

tomar el camino'con mucha celeri-

dad:y antes que tuuieífen auifo, ápo
derarrios de fus perfonas yhazifdasr

y hazer vn caítigo
,
con q enel Perú

fe comencafle a entender; q la parte

del Reyno eirá tan fin fuerzas, q de-

xe de hazer caítigo en los delinque-

tes. Pero como eneíle cafo yo téga

en mas,lo que conuiene á la confer-

uacion deítos Reynos.-y ala reditud

y benignidad con q la parte juña q
leguimos,fe deue feñalar

; q no el a-

petito de venganza,y mis particula-

res injurias; he determinado yr muy
defpacio á la ciudad de fant Miguel,

y hazerles primero faber, nueítrave

nida y victoria:para q elvezino q tu-

uiere en fu animo el feruicio delRey

fe conozca fu buena intenció, efpe-

rádo nos alli, y deciarandofe en nue
ftra amiítad: y el q tuuiere lo eÓtra-

rio,aufentandofe quede conuécido:

para q boluiendo ánueílras manos
no pueda dezir

, q mi fupita venida >

Ituifa'el y no entender mi intención; le hizo

Virey d apartarfe de mi.Auiendo pues el Vi
’Piurd de rey dicho tales palabras; fue camina
invenida do,poco,á poco la buelta de Piurá,

y huye fe áuifandoles de fuvenida.Empero no
les ve^i- halló el pueblo tá poblado á gete,ni

nos. de lealtad como pefo.Porq en fabié

3 4*

do fu venida; los mas vezinos fe fue-

ron á Goncalo Picarrorde quien ya
eftauan prendados, con el engaño y
ceguera de toda la tierra, debáxo el

particular intercíTc,q á los feñores 3 ^gs _{g
Indios tocaua. Quedaro íolamenee re (1 ê

'¿

a
en laciudad;Itiáde Efcobedo, Luce
na y Farfan,y défpucs de entrado el

Virey acudió Bernaldo de Quirós,q

hofpedó al Virey en íu cafa
,
do fue

bien feruido de todo lo neccífario.
cofidera-

Puede fe bien cófidcrar,q BlafcoNu
c

-

¡or¡ ¿e¡¿
ñezVela fue rá defgraciado y de nía ¿er„ra .

la fortuna en el Pcrü-en todos fus. di
c
¡*

rr¿a

finios y confejos
, q todo aquello en

¡a

q fe determinaua,fue,fu deítrúycLon
rta ¿e¿

y cayda. Y vna de las cofas en q pa-
rey m

recio,es,q teniédo de Ghinchachará

el camino de la fierra,feguro y muy
bailante para yr á ponerfe en el affie

to de Caxamalca: ó el del Cuzco, ó
de qualquiera otra parte dóde halla

ra quátidad de gete q luego fe le jun

tara, con que íe pudiera entretener:

y delta fuerte fe puede prefuniir
;q el

negocio dcPicarro no fuera durable

y firme:aííi porq el atreuimiento de

los que fe defuerguencan contra fu

Rey ,de íi miímo amenaza cayda y
perdicion:como porque Picarlo ño
tenia la facultad ypoífibilidád que fe

requiere para cumplir con la gente

del Perü,q fiempre fue amiga de fus

interefles,ylas mercedes delRey fon
firmes yhonorofas,yaíli mucho mas
fe pretcnden;tomo el de Piürá,dóde

llegado fe detuuo mas de lo que fue

ra meneílerrque no folo fue caufa q
GoncaloPicarro le viníefle á bufear

con gran pujanza de gehte.Empero
por fer lugar mal fano enfermaron

los mas de los fuyos.

Capit.xxxiiij.Como Gofa
lo Pi^arro falio có fu exercito de Li
ma y fe fue á Trugillo

, y délas cofas

q hizo y proueyo en fu partida,y co-

mo vn foldado de Gonzalo Picaño
í 2 fe paíTa
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fe paíío al Virey para matarle
, y de

las íoberuias locuras ydefatinos que
los capitanes de Gómalo Pi^arro tra

tauan y dezian.

E N I A G O N-
(jaloPicarro en eíta

lazon pueílas guar

das y efpiasporto-

daspartes,paraeffe

do de tener auifo á

qualquier cofa que
TieneVi fuccedieíTe.Y aíTi no mucho defpues

fano no del defbaráto cellos fus capitanes,

ticia del tuuo noticia de fu mal íliccefTo:y co
defbara rao al Virey fe le yua jütádo géte, ar

lo de fus mas y cauallosrafli de los q venia de

capita - Efpaña,ccmo de los vezinos yfolda

nes
, y de dos de la tierra.Por lo qual cntédié-

termina do no le fer cofa fegura 5
eílar en Li-

feyrdre matan deícuydado^acordó y deter-

fifiir al minó dexar lasfieílas y paííatiépos

Virey. en que eítaua,e yr á refiftir alVirey:

y defenderle la fubida, y el juntar de

la géte:queriédo antes preuenir qfer

preuenido:moñrado ala tierra fu pu
jáca,para q los q eílauá inclinados á

fu intenció,viendole eliar quedo en

Lima
,
no le tuuielfen en poco

, y fe

deíánimaíTen:ypcr el ccíiguiente pu
íieífe temor en fus cótrarios. Y afíi

co tal intéto y prefupueíto, determi

no jütar fu exercito,para yr ádeí ba

fntbiapi ratar al Virey y darle batalla,II cipe

farro a rarlc quiíiefl'eryembió áPanamá por

llamara HernandoBachicao para qfejütafie

Hernado con el: y luego nóbró de nueuo fus

Bacbicao capitanes,é hizo paga, y comenco á

yha^ere embiar por delate los cauallos y o-

fenaypa tras cofas.Yauiédo hecho refeña,ha

ga. lió q tenia mas de quiniétos ycincue
'Procura ta hóbrts bie aderecados, y los mas

- Tifarro de cauallo.Empero para mas juftifi-

q los Oy car fu viage,procuróGócaloPicarro

dores le q los Oydores le requirieren •, q por
requiera quanto el Virey andaua robando, y
quevaya alterado la tierra,q el fucífe á echar

corra el le fuera del Reyno,y caíligarlc.Ypa-

Virey. ra ello daua el Licenciado Cepeda

la orden q fe deuia tener : y para tal

effedo fe ordenaré tres prouifiones

para q por audiccia le defpachaflen.

La vna,para qGócaloPi^arro fuelle Primea

con géte de guerra para echar al Vi prouif,¡

rey de la tierra,ytodos le obedecief-

fen y ayudaflen,y pudiendo el Virey

fer auido,le prendieflen ó marañen.
La fegunda, para que fe cchafle em- Segunda

prcílido por todo elReyno de dozié prouifi£

tos mil Calíchanos. Era la tercera

,

para q Pedro de Puches pudiefle en Tercer

trar con géte de guerra en la gouer prouifi

nación de Benalcacar,ytcmarla.He

chas pues eftasprouilio.nes,firmolas

el Licéciado Cepeda,y mádó q el ca Mo quio

pitan Pedro de Fuelles las fuelle á Ufaran

firmar del Licéciado Carate. Pedro firmar

de Puelles fe las lleuó:‘ y no pudiédo l«s pr«¿

acabar q las firmafle; fe lalio llaman ¡iones.

dolé de viejo loco.Por lo qual Gó^a
lo Pi^arro fue en perfona co Franci- Va Gty

feo de Caruajal á fu cafa. Y auiendo lo T¿¡ar.

le mádado y aun regado ahincada- >"oco(4r

mete que las firmafle;jamas lo quiio *«/«/ pt

hazer:diziendo,qno era aquellas co *a q$m

las para bazcrlas él , ni tenia poder firme

para hazeric:y q era cótra el júrame las prod

to q auia hecho.Y q pueílo cafo q el fiones,j

Licéciado Cepeda lo haziayordena **o quien

ua
5
bien entendia,el poco valor q re firmada

niá,y q lo hazia,folamente,por fufté y da ««•

tar lo q auia ccmé^adc.Pcr tanto q table lif

fuplicaua áfu feñoria, no fe lo man- culpa pi

dalle,porq no lo auia de hazer aunq n0 ^

le certa fíen la cabe^arporq feria gra ^prlo»

trayció y aleue,hazcr tai cofa, lleui

do como lleuaua,falario del Rey. Y
q pues por ello el Rey juílamentc 1c

auia de cortar la cabera-,quería mas
que el le la quitaffe fuftentando fu

honra y fama y de fus hijos. Ellas y
otras cofas que dixo jarate , efean-

dalizaron mucho á Gonzalo Pi^ar-

ro. Y tuuo fe por cierto
,
que lue-

go le mandára cortar la cabera: y 11

Gonzalo Pi^arro lo dexó de hazer

$

fue
,
por no efeandalizar la gente.

Y por
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Tcr'jcau Y porq en cfte tiempo pretendía ju-

fa dexo ftificar fu negocio : demanera
, q las

Tifarro tres prouiíiones quedaron folaméte

dematar firmadas del Licenciado Cepeda : y
al Ucea- Polo con fu firma,quifo Goncalo Pi-

ciado ¡a- carro echar encllas el felloReahmas

rate. defpues no fe vio de alguna dellas.

Llegó en efta fazon áLima vn verga
tin de Arequipa con cien mil Gafte-

llanos para Goncalo Picarro. C6 lo

qual y otras cofas,,eftauaPi^arro yfu

Dhen de Scnte tan íoberuios
;q deziá locuras

[atinos y defatinos,y aun blaíphemias en fii

los de Ti Qphuon.En tanto
;q algunos dezian

arro

t

á Goncalo Picarro q íe coron.afíe
;
e

í
intitulafle Rey.Arguya Cepeda,qde

jirguye fu principio y origé,todos losReyes
Cepeda q defeendian de Tyrania.Yq afilia no
todos los bleza tenia principio de Caymyla ge
Reynos y te plebeya del juftoAbel.Y que eíto
la noble- ciaro fe veyay mofíraua,por iosbla

Ka dejete fbnes e infignias délas armasrporlos
de de ty- dragones^erpes^fuegos^ípadasi ca
rania. becas cortadas y otras trilles y cruc

les infignias,q en las armas délos no
Vicho de bles fe ponían y figurauan.Aproua-
Tracifco ua niucho efto Francifco de Carua-
decanta jal,y difeátaua diziédo,q fe víeífe tá-

bien el teftaméto deA dam,para ver

fi mádaua el Peru,al Emperador do
Carlos,ó á los Reyes de Caftilla. To
do lo qual ©ya Gonzalo Picarro de
buena gana:puefto q có palabras ti-

bias lo diífimulaua. Aula Francifco

de Caruajal quitado las armas Rea-

les del cftádarte,para poner en fu lu

\Arinas gar las armas de Gócalo Picarro
: q

de Gofa--ya el auiainuentado:q cra,vna coro
lo Pifar- na encima de vna.P. Ylas armasRea
roynaco les echólas en vn brafero que.eftaua
roña en- en la camara,: y faliofe fuera con el

cima de eftandarte.Y vn page deGoncaloPi
rna.T. ^arro que fe llainaua Luys ctAlmao

Quiere

q

en faliendofe Caruajal
,
quitó las ar-

mar Car mas del brafero porq no fe quemal-
uafallas fen

, y apagando el fuego que auian
armas cobrado las guardó. Boluiédo pues
Reales. Caruajal y no lialiado las armas que

madas, y viftó que no aula otra per- Quítala!

fona dentro de la camara fino Luys armas

deAlmaojtomole con grádifiimay- del brafe

ra por los cabellos,y facolc arrafirá ro Luis

do: jurado por vida del Gouernador de almao

que le auia de ahorcarcyde hecho lo y quiere

hizicra,fi ala fazon no falieraGonca le abor-

lo Picarro y feio eftoruára.ypor cica car Car-

caufa aunque por íéntcncia defpues uajal.

deldefbaratoy caftigo de Goncalo
Picarro, Almao fue dado por tray.-

dor, no fe condenó en mas pena de

q íiruiefle de foldado en las galeras

feys años á fu cofta.Boluiendo pues

al propofito delahiftoria
:
procuró protttra

y mandó Picarro,que los mas princi
'picarro

pales vezinos fueífen con el y le fi - quetodvs
guieflen,por hazerlos culpados, y q ¡0s pr

-

ln_

ellos ínfimos fe prendaffenryaífi fue
cipalesve

ron con eI,Pedro deHinojofa,Pablo
^¡tm ya

de Mcnefes,Iuan de Acofta,Chrifto
y ^

ualPicarro,BafcoXuarez,Garci Mar
tmez,Diego Maldonado el rico, Ltl

cas Martin ez,Pedro délos Rios,Gar
cilafio de la Vega,Martin deRobles
lúa de Siluera,ei LicéciadoCaruaj al

García de Herrezuelo
,
Antonio de

Quiñones,Iuan diez,los Licéciados

Cepeda,Leó,Rodrigo Niño y otros

muchos vezinos 5 todos lospueblos

del Peru.Ordcnó y mádó, q Lore$o Manda
¡j

de Aldana quedafíe en Lima por fu t-orenfg

gouernador ylugar tcniéte, cofefen *** uiída

ta foldados ga guarda y feguro de la n* quede

ciudadiMadó rabié q el fello Real fe Por Go-

HeuafieiLo qual como vuo hecho fe kernador

embarcó en vn vergátin, por el mes e>1 Lima
y

de Mar^o del año de quareuta y cin ylleua co

co:y jútaméte có el el Licéciado Ce figo el fe

peda, el cótador IuádeCaceres,Blas ^°Rcal.

de Soto fu hermano,Pedro deHino
jofa,y otras perfonas principales

, y
% tobar*

criados fuyos. Lleuando en dos na- c<
* fe Go-

mos niucho numero de arcabuzcs

y picas ,y otras municiones y ade - f*rr0m

re^os de guerra. Y con ia yda dei

Licenciado Cepeda
,
fe cumplió el

deífico de Picarro, de defhazcr el

£ 3 A udicn-
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Audiencia: por razón que ya en Li-

mado quedaua Oydor alguno fino

jarate, de quien hazia poca cuenta:

allí por eftar fiépre enfermo
5
como

por eftar Blas de Soto fu hermano,
cafado con vna hija del jarate: puc-

fto que efte cafamiento fe auia he-

cho contra lavolútad del padrc:mas

con todo elfo
,
toda via por confejo

deCepcda,yde Caruajal,quifo lleuar

Defem configo el folio Real. Fue Goncalo
tarea Ti Picarro por mar hafta Santa,y allí fe

farro en defombarcócyfue por tierra,camino
Santa,y de Trugillo para de alli falir al cami
vk por no-, y oponerfe al Virey do quiera q
tierra k eftuuiefie.Empero con toda efta pu.

Trugillo janea que lleuaua,offreciédofe le en

el camino vn arrcuido y deíleal fol-

dado (que auia fido page del Virey)

llamado Oliuera,mancebo bien dif-

Offrecefe pueíto y animofo, de quitar la vida

Oliuera por foia fu induftria
,
al períeguido

¿Ticarro Virey- fe dixo,no folo auer confenti

dematar do en ello Goncalo Picarro- mas a*

al Virey. uerle offrecido grandiífim o premio
por ello:puefto que algunos fueron

de opinicn cótraria.Empero, entra-

do Picarro en Trugiilo(dondetuuo
Tartefe la Pafqua)el infernal moco,tomado
Oliuera del licencia, íc fue.la bueita dcPiurá

a Tiura (dóde ya fe fabia q elVirey eftaua) y
con liceu llegado ala prefencia de aquel áquie

da deTi auia d quitar la vida, le fignificó auer

farro, fe huydo de Gócalo Picarro para lé

feruir. Y para encubrir mejor fu dia-

Da aui- bolico inteto,dio auifps al Virey de

fos Oliue algunas cofas,hazicdo grades falúas

ra al Vi y ofrecimientos de lealtad:del qual
rey por fue grata y amorofaméte reccbido,
encubrir

y lc pufo en fu coracon y animo, en

fu mal - lugar de ios mas confiados y princi-
dad. pales q cófígo tenia,ycomo tal le co

municaua y trataua : y por el confi-

guiete,lo era de todos fus capitanes
Dios es]u

y foIdados. Mas como Dios nueftro

Ho fueQ feñor es jufto juez,no fue ícruido,ni

permitió,q fiendo el viejo Virey tan

leal á fu Principe} padecieíle muerte

de tita baxeza. Y afti efte Toldado &

qui enPiurá,ni en todoslos otros tri

ces délos trabajofos alcances que fe

le dicron(dc que fe hara mccion)ja-

mas tuuo ofadia pa executar fu mal
dad:hafta q perdiédo la vida

,
vino á

pagar fu peccado:como fe dirá ade-

láte,é fu tiépo y lugar.Por cótar ago
ra la muerte del capitá Francifco de

Almendras : de donde procediere y
comencaron los peligrofos alcáccs

ytrabajos del capitá Diego Céteno:

y muchas muertes y rencuentros q
pallaron entre el,y los capitanes de

Goncalo Picarro: porque enefta ta-

zón y tiempo fuccedio.

Capitu. xxxv.Como Die-
go Centeno yLope de Mendoza có

otros fus aliados,mataron en la Vi-

lla de Plata al capitán Francifco de

Almendras:y Lope de Mcndocafue
á tomar á Arequipa: y la Prouincix

de los Charcas fue reduzida al forni-

cio de fuMageftadr/Diego Cc-

tcno elegido por Capi-

tán general.

A LA HISTO
ria hizo Mención,
como al tiempo q
Gó^aloPi^arro no
bró á Francifco de

Almendras,por ca

pitá y Teniente de

los Charcas y delaVilladePlata;Dic

go Centeno fe fubio con el: pues es

aííi}.q como efte capitán DicgoCéte
no, viefle crecer la parcialidad y po-

der del tyrano,y enfancharfe los ma
les y defafofiiegos de la tierra ( de q
también auia cabido parte á aquella

Prouincia)yq Frácifco de Almédras

fo color de jufticia (ó por mejor dc-

zir fin ella ) auia muerto á don Gó -

mez de Luna,pot auer fido feruidor

de fu Mageftad
;
fiendo pues á ella

fazon el Capitán Diego Centeno,
Alcalde
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Alcalde ordinario déla Villa cf Plata

y compañero Tuyo Alonfo PerezCa
Trata ítiilcjo^concibio en fu pcnfamiento

Diego cé y trató con el, de matar a Francifco

teño de de Almendras. Pareciédole que por
matar a cita vía fe podia dar principio á la li-

Fratifco bertad de aquellos Reynos,cortan-

de Mime do fe el hilo de la profperidad de Go
dras. $alo Picarro

,
en íeruicio de Dios y

déla corona Real
: y que por ello íe

ganaria titulo de lealtad, íiendo au-

dor del bien y folTiego de la tierra

:

procurando para ello el fauor y ayu
da de los amigos que en aquella pro
ixincia tenia(y aun los auia ayunta-

do á fi con efte péfamiento) que era

e-1 principal Lope de Mendoza, y A-
° nVrít

ionio de Camargo, Alófo Perez Ef
V co

^ quiuel,Diego Ma<¿o 3 Aldercte,Die
¡e&° ce

g0 de Riba de Neyra,Francifco Her
P'

1

nandez Hidalgo Zambrano, Alófo

a Frdcir
•
® *a V'Ueua,y Luys de Leon,yotros

, algunos.Lo qual auiendo lo aíli có-
C

, Aderado. y tratado con Alonfo Pe -
n ras

rez Caftjllejo y los demas, y hallado

voluntad ydeífeo en todos,de feruir

a fu Mageílad ; fue determinado de

lo poner en execucion, con muerte

de Francifco de Almendras,y otros

dos- criados de Gonzalo Picarro, y
de Hernando Picarro fu hermano

,

llamados,Hernando Coruete, y Die
goHcrnandez¿Lo qual luego procit

raron poner por obra, fin aguardar

otra mas aparejada coyuntura que
aquella¿Y para lo effeduar/e encer-

raron todos en cafa de Diego Cen-
teno para fe armar y aderezar.Y fue

acordado entre ellos
,
repartirle en

tres partes,para que la vna dieífe fo

brefradico de Almédras, y las dos
fobre las otras dos cafas.Lo qual aí-

fife hizo
,
juntándole á la parte que

auia de yr á Francifco de Almédras,

el Diego Cereño y la mayor fuerza

déla gente,como a cofa mas princi

pafSiendo pues aíli concertado
,
fe-

dera y encubiértamete,y íin mana-

ra de rumor, ni bullicio,íaliero délas

cafas de Diego Centeno, de dóde fé

repartieron,fíendo feñalado Cente-

no para laprifion de Almendras. El

qual entrado en las cafas de fu mo -

rada,con los que le fcguianjtuuo lu-

gar de executar fu intención
,
fin al-

guna refiítencia,ni efcandalo, íiédo

le fortuna fauorablc
,
en le aparejar

la oray íazon: y la perfona de Fran-

cifco de Almédras,menos acompa-
ñada de lo q de ordinario folia citar

y acabado de leuantar de la cama.

Y entrado q fue en fu apofento, co- la altera

mo Frácifco de Almédras le vio aííi cionalgi

*

venir tan demañana^recibiendo de nasveges

ello alguna manera de alteració(na viene dtí

cid a del daño y fombra del mal q le dañoyfo

auia de fucceder)le dixo : q es fenor bra del

Diego Centeno? que ay aca tan de- mal q ha

mañana ? A lo qual Diego centeno de fucce-

reípondio,malas nueuasrmalas nue der.

uas,queel Virey tiene prefo áGóca
lo Picarro en Quito. Lo qual dizicn

do,y llegandofe á el,le traftornó fo-

bre la cama q eítaua jüto,diziédo bi

ua el Rey:yle hirió co vna daga.Alo Trende

qual luego acudió la compañía que Diego ce

lleuaua,con el mifmo apellido,yfue tenoaFra

prefo y lleuado á cafa de Diego Cen cifco de

teno,ñédo luego traydo empos del, Mimen

-

el Diego Hernández (no fepudiédo drau

auer elCoruete)cótra los qualcs luc

go procedió Alófo Pérez Caítillejo

como Alcalde,y en nóbre de fu Ma
geftad)haziendoles cargo,al Franci-

fco de Almendras; de Teniente yCa
pitá de Gócalo Picarro,y déla muer
te de don Gómez de Luna, que por

feruidor 3 fu Magcftad le auia muer
to:y de otras cofas ydelictos:y áDie-

go HernádeZjde amigo y fequaz de

Picarro,cótra el íeruicio de fuMa'gc - ....

fíad.Yhcchos iosproccíTos breucmé Muerte
te, les códenó á muerte

, q luego les de.Fran-

fuc dadarcortádo á Frácifco dAlme cifco de

dras la cabeca,y ahorcando áDicgo Mimen-

Hernández,, conio perfona de mas ¿raí.

F 4 baxa
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baxa codicio.Yantes 5 cxccutarfe la

fcntccia/alio Diego Cétciio la buel
Sale cite ta de Porco, áprédet á Pedro de So
no apren ria mayordomo á HernádoPicarro;
dtr'aTe- por quitar de aquella Prouincia to-

drodeSo- das las occafiones. Lo qual por fer

ria. antes auilado,no pudo hazenempe-
ro aproucchó la yda de Diego Cen-
teno,en que traxo la géte q auia en

Euelued aquellas minas, reduzida alferuicio

teño a la de fu Magcdad,conque dio luego la

Villa de buelta, y halló las fentencias execu*

•Plata, tadas. Luego entraron en confulta,

para dar orden en io que fe deuia ha
zer y Fue acordado,que Lope deMé
do^a falieñe con alguna gente á cor

rer el Collao,y tomafíe á Arequipa:

que luego Fe cffeduó.Loqual íabido

por Pedro de Puentes,Teniente yca

pitan de Goncalo Pi^arro,de('ampa-

ró el pueblo, y Fe huyó con algunos

que á fu parcialidad y vando fe ayun
taronrquedando dentro losleruido

res de Fu Mageftad.Diego Centeno,
Fue por otra parte con el relio de la

gente,que Feria cien hóbres
,
la buel

ta de Chicuyto,para cfpcrar alh áLo
pe de Mcndocay juntarla mas gen
te que pudiefle, para yr fobre la ciu-

dad del Cuzco
:
que auia fido Fu pri-

Quiereyr mera determinación. Y eíluuo alga
Diego Ce ncs eFpcrando á Lope deM en-
teso fo- doca,yno con poco tcmor(Fegun la
bre Uciii

tar(
J anca)de que le vuiede la yda Fue

dad del
cecjic{0 malEmpero como Fue veni

Cu^co. ¿Q con tan 'oucn dcfpacho,y alguna

mas géte de la que auia lleuado;pro

curaron de juntar cófigOjIa mas gé-

te que por aquella comarca vuieífe.

*Y hallaró que auia en todos mas de

dozienroshombres:con que confir-

maron fu primera intención : nom-
brando de conformidad de todos

,

fJmbra
p or General a Diego Centeno.ypor

Je Die¿° Maeftrc de campo a Lope de Médo
Centeno ¿a, y por Capitán á Alófo Perez Ca-

f
or caP

l
diliejo,y Sargento mayor á Hernán

t
jn gen* Jíuñezde Scgura.Ypor cauFa 3 eílar

todos mal adcrccados de armas y
ottas coFas Acedianas para la jorna

da
5
no Fe pufieró luego en camino

:

antes acordaron eftar allí algunos

dias,hazicndo arcabuzes, aderezan-

do armas
, y preuiniendo lo demas

que les faltauacponicndo guardasy
eFpias,para quede lo acaecido no Fe

tuuieíle noticia en el Guzco. En to-

do lo qualgado liberalmenteDiego Gaña &
Centeno gran Fuma de plata de Fu l>eral¡%

propria hazienda,en los gados y pa ts Wcj,

ga de la gente: gadando adi miFmo Ceatc
m¡,

de- la hazienda del Rey, y ayudando
te también algunos de los vezinos,

que mas poífibilidad tenián. Empc-
ro,eon todas las guardas y recaro q
íe tenia

;
no Fe pudo tener tan Fecté-

to ede hecho (eFpecialméte dcfpüei

que vino de Arequipa Lope de Mea
doza)que por nueuas de Indios no
Fe tuuieíTe noticia : alíi de lá muerte
de FranciFco de Almendras; como
del aparejo de guerra que Diego GS
teño hazia:y que la prouincia de los

Charcas edaua ya reduzida al Ferui-

ció de Fu Magedad.

Capit.xxxvj. Como íábie

doAlonfo de Toro la muerte deFra
cifco de Alniendras,Falio del Cuzco
contra Diego Céteno y le fíguio ha
da la villa de Plata,y íé boluio al cuzí

co,yDiego Centén o reboluio Fobre

el: y del mouimicnto que vuo
en la ciudad dclos Reyes

Fabido ede Fuc-

ceüb.

S T A V A EN
eda Fazon AlonFo
de Toro,mas de o-

chenta teguas del

Cuzco,en vn paflb

que GonzaloPizar
role auia midado

guardar
:
para que Por el Vircy
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nó fubieííe al Cuzco.El qual tenieri-

3abida la do noticia y relación
,
de la muerte

muerte de Francifco de AlmeñdraS;dio lue-

ieVranci go la buelta á gran priefla.Y llegado

feo dedi que fue al Cuzco,juntó los Regido*

medras , res y vezinos, y les hizo vn largo ra-

d-tófo de zonamiento:refiriendOjloque en la

Toro fe Villa de Plata Diego céteno auia he

fue al Cu cho,exagerando el negocio,y juítifi

g>co,yba- cando la caula y gobernación deGó
blaa los ^alo Pi$arro:períúadiendolos,a que
ve^jnosy luego faliefien para lo Caftigar. Lo
regidores qual fue aíllpor todos acordado : y

para mayor juftiñcacion fe efenuio

en el libro del acuerdo del Cabildo.'

Ha^e gé Luego comento Alonfo de Toro á

te dlofo hazergente,y nombrar capitanes,y

de Toro, hazer paga,intitulando fe Capitá ge

y nobra neral.Y auiendo juntado trezientos

capita - hombres,falio có ellos de la ciudad,

rttsy da c hizo alto enVrcos(feys leguas del

paga. Cuzco)eíperando alli, para faber lo

que Diego Centeno hazia. Empero,
como los Indios ayudauan ú Cente
nO;éftaua el camino tá cerrado; que
en mas de veynte dias qállieftuuo,

Llegad - no lo pudo faber.Dentónera que fin

lonfo de faber cofa alguna al<-ó fu Real
, y fe

Toro con £ae ia buelta 3 ChiCúyto(pucbló dei

fu gete a Rey) y citando ya cerca los vnos de
v'-fta de jos otros, y queriédo fe dar batalla;

los deten los de Diego Centeno acordará ré
teño. tracrfe,por reípectos áque tuuierort

R etraefe confideracíon
,
i?q cprtuenir poner

Diego cí- el negocio en áuentura. Porque les

teñoy va pareció fer neceífarid que el Reytu-

*Alofo de uiefíc gente en ia tierra, pata lo que
Toro en fe oífrecieíTe.Y allí có éfte acuerdó,:

fu fegui- fe retiraron poco a poco, llenando
*siento. confígo gran quantidadde cómidá',

y los Caciques y principales Indios

de la Prouincia,mas de quarenta le-

guas de defpoblado
,
lá tierra á den-

tro, hafta vn litio por donde el capí

tan Diego de Rojas entró al Rio de

la Platarcaminando fiempre en fufe

guimiento Alonfo de Toro,hafta la

V illa de plata, q fon ciento y ochéta

leguas del Cuzco. Y entrado Alófo
de Toro en la villa, como la vio tan

fola,y que no auia aparejo de comí
da para tener alli la gente

;
por cftar

los Caciques aüfentes, y la tierra al*

^ada;ácordo dexar el alcance,ybol-

uiofe alGuzco i dexando en la Villa Bueluefe

de Plata al capitán Alonfo de Men- °l Ch^co

doga,con treynta hombres dé los q ^lofo de

tenían mejores cauallos
:
para q na- Toro.

die délos buyos fe pudieífe huyr áDie

go Centeno.Y también para effectó

que íi Diego Centeno rebolüiefle;

Alonfo de Medo^a recógiefle la gé-

te,y fe fuelle á juntar con.el.Ycomo

Diego Céteno tenia de fu mano los

Indios;fue luego áuifadó déla bucl-

tade Alófo de Toro para el Cuzco:

y creyendo que fe bolüia por tener

fofpecha déla gente quelleuaüa;ma

do,que Lope de Mendoca,fueíTe lúe

go con cincuenta hombres a la lige

támara qué dieífe faüor á los que fe

le quiíieÜcn paffar.Lope de Mendo-

za fe partió luegory aunque Alonfo
de Toraera ya pafladOjtomó délos

déla retaguarda alguna gente y ar-

mas// boluiofe hazia la Villa de Plá

ta fobre Alonfo de Médó^a.El quál

como fupo la venida deLope de Me
do<;a,fe fue por otro camino,Ía büel

¿,¡tra Ce
ta del Cuzco.Llegado Diego Cente ttnó en/a
no ala Villa de Plata,.determinó e- v¡¡

¡

a ¿e
ftar de aíliento en ella

, y hazer mas
arcabuzes y otras armas, y pertre- da orden

dios de guerraiy dar orden para jun en bager

tar géte y dineros. Tuuo fe muy en ¿eteyper

breue noticia defte fuccefib enla ciu trccbosde

dad de los Reyes:ycomo allivuieífe guerra»

foldados afneionados al Virey ; tra-

tauan públicamente dello, y de yr- Tratad
fe á juntar con Diego Centeno.Yco gHnos en

mo en elle mifmo tiempo llegaron lima de

también nueuas,que elVirey fe auia jnntarfe

retirado-áPopayan^y que enel cami co Diego

no auia muerto a Rodrigo de Ocam centeno»

po,y otras perfonas principales,por
íofpecha que dellos auia tenido ;

los

F 5
que
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'que cftauan en Lima, de la parciali-

dad y mádo de Go$alo Picarro: que
xaronleá Lorenco de Aldana,dc a-

quellos que auian publicado auerfe

Dan reU
con ^ieS° Centeno:diziendor

don k Lo I 116 ^ au‘aa defuergon<¿ado,y q por

renco de
e^° merecian graue caftigo.Loren-

^tldana S° Aldana diífimuló con eftos lo

de losó fe
mejor que pudo, y les dixo, que taL

quiereyr co â
)
amas ama venido á fu noticia:

con cente Porcl
ue fí 1° vuiera Cabido

;
ya el lo

no,y jil- vuiera caftigado.Finalmente,por eL

daña dif
Alcalde Pedro Martin deSecilia fe

frnula. prendieron algunas perfonas,y que-
riendo de hecho dar tormento a al-

gunos de los prefos; Lorenzo de AL
daña có buena maña que fe dio

,
los

'

lacóde donde eftauan, y los llenó k
fu caía ; fo color que cftarian mejor
guardados y mas á recado^y no con
fintio proceder enelnegociorycolo
radamétc, á manera de deftierro les

dio luego vn nauio para que fe fuef-

fen.De lo qual-cl Alcalde y Regido-
res quedaron quexofosde Lorenzo
de Aldana,por aucr afli difíimulado

cftcncgociory fobre ello eferiuicro

luego,y dieron fus quexas,á Gonza-
lo Pitjarro. Lo qual agora dexa la ht
ftoria,por contarlo que hizo Herna
do Bachicao en Panamá, antes que
de allí fe partieíle.

Capitulo.xxx vij.Como el

Capitán Hernando Bachicao falio.

de la ciudad de Panamá,y íe embar-
có para lps.R?ynos dcl Peru,y .

de las cofas que alli hízo

.

antqs de fu partida.

A
.
E.N E S f E

tiempo, á Hernádo
Bachicao feleauia
dado el mudado de
Goncalo Picarro

:

para que fe jütafle

con el: y eftaua de
camino-para boluerfe al Peru.Y an-

daría con tanta diligencia y cuyda-

do,que de día,ni de noche repofaua:

ni aun dexaua repofar á nadie:tomá
do á los vnos y pidiendo álos otros: Lis cofas

no dexando armas,cauallós,ni otra ydefafue
cofa que bie le pareadle

,
que no lo ros q bet-

tómafleini cafa de mercader que no ifa Ba.

cohechaflemi eftancia que no fuelle cbicao cu

á ranchear:y finalmente ninguno a- "P.mamk

uiá k quien mal no hizieífe.En tanto antes de

qué á vn reuerendo padre rcligiofo, f‘* pañi'

y predicador, de la orde de fant Fra da.

cilco llamado fray Luys de Oña en
fu monafterio

,
con vna caña le dio

por la cara,y fe la quebró en lá cabe
$a

:
por folo que dixo q no fabia del

guardián de la cafa. Y afli mifmo a-
uiédo en Panamá Gouernador y Al
caldes ordinarios por fu Mageftad

*

por íli propria autoridad hizo traer
á la vergüenza cauallero en vn afno
vn foldado de los del Vircy, có voz
de pregonero,que dezia.Efta es la ju
fticia que manda hazer el Illuftriifi-

mo cauallero y feñor Gonzalo Pi-
^arrOjGouetnador del Perú

,
á elle

hombre por a*notinador¿No.tcnic-* *>'
jf-

do para lo -hazer fundamento algu-
no

, faluo,qüequalquicr cofa á que ''fe-

fu yra ó hinchazón le perfiladla,ó ¡n -

climaua,lo ponía luego en execuciói :

L-p qual duró todo el tiempo q allí

eítuua. Y aun fu partida n.o fue me- • •

sos -peligróla vll^a de temoiy ¿j íii

eftada. Porque queriéc^oíe ya partir
5

• 4

por caufa que Gómez de Tapia( AI- •
,

caldc de la ciudad
) auia por fu man

dado hecho traer dos barcos
, vnó

para, ay neja; de embarcar la gente,, y
Pti'Opara embarcar furopayfu ami .

f I

ga,y otras mugeresj porque elle bar
co recibió .algún renes, como acae-
cer íuele,aunque fue fin algu daño -

oomcn^o -Bachicao á dar grades vo
'ZéSjdizicndo, mueran traydores. Y
luego falicron muchos toldados qcon el eftauan-,con el mifmo apelli-
do:y á muy grá pricíla fuero la cálle

arriba
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arriba a cafa del Alcalderquc verda-

deramente fe penfo que quería ía-

quear el pueblo(que a todos pufo en
gran rebato ytemor)hafta que fe en
tendió, que yua con determinación

de matar al Alcalde.El qual bien fin

culpa eítaua defcuydado áfu puerta.

Y fino fuera,porque Arias de Azeue
do 'le; dio auifo y fe efcondio; de he-

cho fuera muerto. Al qual no halla-

do Bachicao,fe boluio haziendo fie-

ros y fe embarco con toda la gente

yrobos que auia hecho.Que fue por

Embar- el mes de Mar<jo, año de quarenta y
cafeBa- cincotde que todos dieron muchas,
(bicaoco e infinitas gracias á Dios, por tá gra

toda la beneficio y merced.Quedado el pue
genteylo blo tan folo, mal tratado y robado;
qauia ro que verdaderaméte parecía pueblo
¿ado. faqueado de moros,ó defamp arado

por peftilencia.

Capit.xxxviij. Como Her
nando Bachicao llegó al puerto de

Manta con la armada,y efcriuio aPi

^arro pidiéndole gratificacionry co-

mo Gómez Eftacio y otros fe huye-

ron de Bachicao al Virey , y la

manera que para ello

tuuieron.

AL I DO HER
nandoBachicao de
Panamá como eftá

referido;lleuó con
figo todos los na-

uios de mercade-
rías que eílauá car-

gados
: y todos los Toldados y otras

perfonas que eftauan efperando paf
fage: en que lleuaua quinientas per-

fonas,y ochenta tiros de artilleria,y

Tretefio muchos cauallos,mulas y ropa, que

deHerna auian comprado
,
robado y cohe-

do Bachi chado. Y fue guiando; la buelta del

),y co Peru,con penfamiento (á lo que de-

fas q de- zia) que en llegando fe auia de inti-

tular,Code,Duque,óMarques. Y no

parezca fcr cfto cofa fuera de propo
fito,porque es cierto, que aun tábié

publicaua que auia de ordenar cleri

gos y dar Calongias,y otras dignida

des,ytambien títulos dello.Y aífi mu
chas vezes dezia

,
que no reconocía

otro Rey ni Papa,fino á GoncaloPi
«jarro

, y que en llegando ai Perfile

auia de coronar por Rey.Lo qual ju

raua con juramentos y blafphcmias

(como lo auia de coftübre.) Y otras

vezes quádo hablaua mas humilmé
te,dezia, que por las cartas que auia

el eícripto á fuMageftad,era cierto,

que daría luego la gouernació á Go
$alo Pi<jarro:porque fino quería dar

la yegua; le matariá el potro. Llegó

pues breucmente, y có buena ñaue
gació al puerto de Mata,y eftuuo a- Ba

lli mas de quarenta dias con todos riicaoal

los nauios de armada y mercaderias fHert°dc

findexaryr á ningún o, halla faber

del eftado de la tierra,y lo que Gon
$alo Picarro le mandaua.A quieluc

go en llegando hizo menfageto,ha-

ziédole faber fu venida,y de fus pro-

fperos fucceífos
:
pidiéndole gratifi*

cacion de fufeñalado feruicio:y aun
dándole á entender,que antes de fal

tar en tierra auia de fer gratificado, etH
*

y antes q el armada le fuelle entrega J
aier0

da. Y pedia feñaladamete le hizieíle ,

ch
j
ca*

Almirante de la mar, y le dieífe cier

to repartimiento en el Cuzco; apun farre»

tando,que fi luego no le fuelle con-^ldele

cedido;q el eftaua enla mar con bue
a&*^

na armada, y tenia el juego bien en
”*l*'ante

tablado. El mefagero fe partió á gra
6 * mar

prieífa có ellos defpaehos,y á ganar r
tra*

las albriciasty hallando á Gócalo pi-
i<ls*

$arro en Trugillo,dóde(fegun emos
dicho) ya era llcgado;le dio las car-

R
tas y relación de lo fuccedido. Gon- tbe**

«jalo Pújarro recibió las cartas,y grá * r° la*

diífimo plazer del buen fuccefio de
los negocios : empero diole mucho

ct

lca0

desabrimiento,quererle vender tan
¡0
g°rA

a

de contadora ventura que como fu
“

capitán
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capitán auia tenido: y la gente y ar-

mas,que con fu dinero y en fu nom-
bre auia hecho y tomado. Mas vien

doy coníidcrando la coyuntura en
que eftaua:y que Hernádo Bachicao
eftando en la mar , era mas feñor q
no el;y que tambié podía fauorccer

a fuenemigo
;
por tanto,no folamen

tele confirmó todo lo que pedíale
ro,aun le offrecio mucho mas

: y le

eferiuio y mandó ; que con toda la

armada fuelle al puerto deTumbez.
Eftaua k efta fazon por Teniente

, y
Capitán del pueblo de Puerto viejo

(que eftaua cerca) luán de Olmos, y
tenía el cargo por Gon^aloPújarro.

El qual tenia vna compañía de halla

Tide Ba- cien hóbres.Lo qual fabido por Ba-
chicao i chicaojluego fe la embió á pedir,ma

JuadeOl dando que luán de Olmos vinicífe

tnos vna con ella. Y conociendo luán de Ol-
copañia mos fu mala condición y foberuia,

¡¡tiene de y que de no fe la embiar le fuccede-

cien bom ria dañojluego ala hora fe la embió:
bresyem no fe atreuiendo el a yr con el!a:por

biafela. fe auer moftrado tibio en los nego-
cios de Goncalo Pi^arro. Embiada
pues la gente,como fe dilataíle la ve

nida de luán de 01mos,teniendoBa
chicao recelo no fe aufentaíle (co-

mo perfona de quien no tenia buen
crédito) embió al capitá Hojeda có
algunos arcabuzerospara le traer.

Y recelandofe toda via Bachicao de
alguna nouedad

;
embió también vn

algu azil defu armada,para le llamar

y faber en que dilación fe detenia.

Yendo pues cite alguazil al pueblo;
yuan hazia donde eftaua Bachicao,
Erancifco de Olmos (pariste de Iuá

de Olmos) y Gómez Eftacio vezino

de Guayaquil, y Aluaro de Caruajal

Maeftre de campo de IuádeOlmos.
Con los qualcs encerrando el algua

zil,y preguntándoles por el capitán

Hojeda
;
le fue por ellos refpondido,

que atras quedaua con el espita Iuá

de Olmos.Yaífi el alguazil pallo ade

lante k dar el mandado que lleuaua.

Y no fiendo dellos aun bien aparta-

do,fe determinará de no paflar ade-

lante,fino boluerfe
, y atar el algua-

zil,yprender al Hojeda:con determi
nación de yrfe k Quito a íéruir alVi
rcy(porque no fabian como era fali pracifco

do a Piura) y con efta determinació n olmos
luego boluieron

, y dieron de palos
^ come^

al alguazil,quitandole las armas y la pftacio

vara: y aífi lo licuaron atado al pue -'preden el

blo,donde todavía fe-eftaua el capí- alguacil

tan Hojeda:al qual aífi miímo preia- ¿e Bacbi

dieron y defarmaron , y ;k los folda- cao, y ál

dos que configo tenia. Marauillado capitán

el Hojeda dctal nouedad, y temien- jjofeda,y

do que le matariá;ó por querer mal van[eat

a Bachicao(que defde Panamá le tra ¡/¡rey. •

taua mal)ópor otra caufa que fuelle

entendiendo la voluntad deftos ,ie

offrecio yr con ellos : y afir luego fe

partiere en bufea del Virey.Lo qual

íabido por Bachicao; fue luego con
gente alpueblo:y no hallando alHo
jeda,nia perfona alguna de los que
auia e-mbiadOjfe boluio renegando*

y diziendo mil blaíphcmias.Y adere yApe
^ando luego fu viage, fe fue con to-

ch¡cao k

dos los nauios la buelta deTumbez, pumbi^
en cumplimiento del mandado de

Gonzalo Pi^arro. Muchos vuo que
defpues juzgaron la huyda deftos,a-

uer fido engañofa y de trato doble:^ a¡g»

para debaxo de color
,
yrfe al virey, ms^

c intétar fu muerte. Porque defpues
gar

ó¿tla

de ydos cftos
,
el Virey mató a Go - huyda de

mez Eftacio,y a Hojeda, y a Aluaro prdáfco)
de Caruajal,y otros délos q de aqui ¿eOlmo*

con ellos fe fueron
:
poniéndoles ti'

y GomtX.

tulo de traydores:y aun differenciá- ¡.¡latió,

y

do fus muertes
, a las que fe dan por ¿e /0s if

otros dcliclos. Como luego adelan- mas*
te fe dirá.

Capit. xxxix. Como Hcr-
nando Bachicao ahorcó tres hom-
bres por la mar,y llegó al puerto de
Tumbez,y Goncalo Piearco fabo de

Trugillo
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Trugillo con pujanza de gente
,
en

bulca del Virey
: y de algunas cofas

que el Virey proueyo: y la car-

ta que eícriuio á Hernan-

do Bachicao.

AMINANDO
Bachicao

,
por la

mar acídate,labuel

ta de tumbez,eftan

do en el parage del

puerto que dizé de

Zalango(que es an
tes de la punta de fan&a Elena

,
en-

tre la punta y cabo de fant Loréqo)
porque la naoAlmiranta en que yua
por capitán Martin de 01mos,y por
Maeftre vn Cola, eftrangero

, y por
Piloto IuanCano,queriendo hablar

con laCapitanajeon defcuydo del q
gouernaua topó con ella: creyendo
que auia íido de maliciaiíin mas có-

íideracion, ni elpcrar algü defeargo

tfadaBa aceleradamente ycon rauiofo furor

chicaolo la mandó lombardear y echar á fon
bardear do.Lo qual fevuiera del todo hecho
ritnauio fino que poniendofeelCapitaá bor

do,lerogó yfuplicó ahincadamente
no loshundiefíe : porque aquello fe

auia hecho innocétemente y fin ma
licia alguna,por mal gouernar.Y có
efto fue parte para q el lombardear

Eare Ba cefíafíeiaunque no fu rigor ; porque

tbicao a- lueS° niandó al Capitán Martin de

borcar al
01mos,que ahorcafíe alMaeftre,y al

Mat (¡re
Photory por euitar mayor daño, in-

ielnauio continente los colgaron de la Ente

) olTilo na,y tras ellos á Pero López Sargen

*°>ya Te to la compañía, porque eftaua fo
r*lope%. ^re la cubierta, al tiempo que la nao

tocó.Alléde que los tiros auia muer
to vn hombre,y otros dos eftaua he
ridos debaxo de cubierta.Lo qual a-

uiendo hecho,profiguio fuviage,ha

fta el puerto de Tumbez
,
donde fu-

po que el Virey eftaua en Piurá
: y q

Gonzalo Pizarro venia fobre el.Por
lo qual no confintio defembarcar

3 9
ninguna gente,cauallos, ni otra co-
fa,hafta faber,lo que Gonzalo Picar

ro con el hazia : fobre lo que dende
Manta le auia eferipto y pedido,ylo

que le mádaua hazer. En efto ya G6
Calo PÍ9arro(auiendo entendido en
Trugilio,el defbarato de fus capita-

nes y gente,que hafta álli no lo auia V* Go$*

fabido) marchaua labuclta de Piu- loTifer-

rá:con voluntad y animo deverfe có r<> la buel

el Virey:y echar á vn cabo los defa- ta de Tin

foftiegos de la guerra.Y en el afílen- rdenbup

to de Colique auia hecho alto,don- ca del Vi

de le acudió Gómez de Aluarado, y
t-ty.

luán de Sayauedra con la gente de

Guánuco y Chachapoyas. Y adere-

zó alli todo lo que le era neceflario,

y haziendo alarde y reféña de fu gen
te

;
halló que tenia feys cientos hom

bres de pie y de cauallo bien arma-
dos y aderezados;)' entre ellos mu-
chos fcldados viejos y praticos en

las cofas de la guerra , y hechos á la

tierra.Lo que no era en la gente del

Virey,que los mas eran rezien veni*

dos de Caftilla,y no hechos y abitua

dos á ella,mal armados, y que teñid

muy Ruin poluora. Salió pues Gon-
calo Picarro de Colique,para dar de

hecho la batalla al Virey : creyendo

(y aun teniendo por cierto)que elVi

rey le eftaua efperando con pujanza
de gente.Por efte camino yua junta

do Gonzalo Pizarro algunos folda-

dos que fe auia efcapado,del defba-

rato de fus capitanes enChinchacha
ra:entre los quales vinoManuel efta

ció,con quié mucho fe holgo : porq
le tenia por grande fu amigo. Y afíi

fue caminando hafta Iayanca: dóde
alijó todo el fardage de fuReal,para

yr á la ligera,é fin embarazo parala

batalla
:
porque fin duda creya que Ha^ede-

el Virey fe la auia de dar. Eftaua el gallar el

Virey enefta fazon en Piurá : donde virey a

auia hecho matar vn AlonfoGarcia ^tlonfo

que andaua en feruicio de Gonzalo Garcíay
PiZarro que fue degollado por el a Miguel

cogote Tbañfí^*
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cogote,)r lo mífino (c aula hecho,de

vnMiguelr Yuanez vizcayn o,porque

auia echado trigo en los -Xagueys.,,-

por donde elVitey .auia de pajar co

fu gente, de los quales foreoíamste,
feauiadebeyer. Y el trigo en agua'

Echado reprefadaes poncoña.Yteniendo el
e tri&° Virey nueua como jGon^aLoPi^arro
en aZua venia;embióáVelaNuñez-fu herma
reprsfa- no con c jerta gente,al valle de Mo-
jspo- tupc,para guardar aquel paila, y fer

íona' auifado quando Go^alo Pi^atro vi

nieíTe cerca.Elqualteniédo noticia

de la pujanza que traya,y que eftaua

ya tan cerca(que de Iayanca áMotu

xAhorcn Pe no ay mas c
l
uatro leguas ) que

el Virey
e * Tambo,y ahorco vn Toldado

que venia porefpia de Gonzalo Pi-

deGonca 9arro;y boluiofe á Piurá ádar el aui-

lovi Ir •
*°‘SUP° e l Virey en efte tiempo,co-

rQ
* nio HernandoSachicao era llegado

áTumbez con el armada y gente q
traya

: y pareciendole que ayuntan-

do á íi aquella gente y nauios
$
feria

para del todo acabar fu empreía, a-

cordo efcreuirle, perfuadiendoíe co
razones amorofas,,y hazrendole gra.

Eferiue des offrecimientos y promeífas. Y
el Virey auiendo eícrito la carta el Virey fe

aBachi- ja embiory no fe atreuiendo el raen
cao. fagero á darfe la en fu mano,pufo la

encima del altar de la yglefia de aql

aífiento. Luego vino á manos deBa
chicao,el qual defpues de auerla ley

%opc Ba- do,hizo burla y efearnio dellary lue-

chicaola o0 ia rompio diziendo mil locuras

carta . y defatinos.

Capitu. xl. Como Gonfa-
lo Picarro falio de Iayanca para yr

á Piurá,y el Virey fe retiró á Quito,

y Francifco Caruajal fue en fu

feguimiento,y mató al-

gunos de los que fe

tomaron enel

alcance.

VIENDO
pues Goncaio Pi -

carro mandado all

íarí'u campo, para

¡

yr ala ligerarcóme

j

90 á caminar defde

‘Motupe con mu-
cho recato y cuydadorllcuadó' fíem-

pre fus corredores delate. Y porque
de Motupe áPiura ay vn.gran deípo

blado de veynte ydos iegua$,que en
todas ellas no ay agua

,
ni refrigerio

alguno, fino grandes arenales y ca-

mino muy trabajofo
;
dio orden co-

mo los Indios comarcanos lleuaf

fen agua y comida neceflaria:atii pa

ra la gente como para los cauaílos-

Y comen9ando á entrar por el def-

poblado
;
embió delate veynte y cin

co de cauallo por el camino Real,q
de ordinario efte defpoblado fe fue-

le caminarrytodo el campo fue por
otro diferéte camino, llamado Ser-

ran(que no es vfado)para falir fobre

Piurá.Yaprouechó poco para no fer

entendido:porque allende que el Vi
rey fue deilo auifado

>
tenia pueftas

guardas por el vn camino ypor el o-

tro.Eftaua el Virey determinado de

eíperaráGó9alo Pi9arro,y darle ba
talla:y queriéndolo poner en execu
cion-,halló rañ poca gente q tuuiefíe

falud para ello
;
que le pufo en gran

confuíion: y entrando fobre el cafo
*'“ aer *

en confulta con fus capitanes
,
fe a-

el "!r

\
cordo

,
que la batalla no fe diefle

, y
n°

^
de defuiarfe retirandofe para Quito:

porque de otra manera fe perdería,-'
,

por la mucha ventaja que en nume-' íí^
ro de gente ymejoria de armas ypol

t0 '

uora tenia Pmarro rallen de q la mas
de fu gente eftaua enferma.Y aíli a-

parejádo de prefto lo neceffario,pa-

ra fu arrebatado camino
;
con toda

la gente no bien concertada y muy
atemorizada (por eftar tan cerca el

enemigo,y la guarida muy lexos)pa

reciéáolemas ápropoíito tomar la

buelta
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buelta de Caxas falio por aquel ca-

mino lo mejor que pudodleuádo có
figo toda la gente, q íe íintio en dif-

poíicion para feguirle. Y no embar-
gante q auia muchos enfermos; era

muy pocos los que fe querían que-

dar:y aíli con bueno yleai animo,ía
cauan fuerzas de flaqueza

,
para fe-

guir la emprefa tan juila que auiá co

melado. Empero no pudiendo de-

fpucs vencer a fu enfermedad
;
mu -

chos fe yuan quedando por mas no
poderry cayan por los caminos:don
de muchos có la muerte dieró mué
lira de fu gran lealtad.Era elle cami
no de Caxas,íierra muy agria y alpe

ra,y de muy eftrechos paños y gran
des quebradas, por do fueron cami-

tmbié nándo á mas q de pafío.Sabido pues
Gonzalo por Gonzalo Pi$arro

, q el Virey fe

Tifarro yua retirando,y el camino que licúa

¿ Frárifl ua;íin entrar en el pue'olo,embió en

co carua fu feguimiéto a Francifco de Carua-
jal corra jal con cincuenta de ácauallo

,
para

ti Virey. que les fuelle dando caca en la reta

guarda. Y luego eferiuio vna carta

para Hernando Bachicaó
,
para que

de Tumbez fe fuelle á la Puna
, y de

alli ala Culata,yfubiefíe áQuito,por

el puerto que dizen deChimbo,para
juntarfe con el.Y ello aífi proueydo
con mucha furia marchó con toda
fu gente en feguimiento del Virey.

Va G*$*
qUai con mucho afan ytrabajo ca

^ minaua animando fu géte lo mejor
ro
?

tt

.r que podía. Y auiendo ya caminado
guimieto

ocho. j_egUas con grandiffimo traba-
icivirey

y qUebranto,q apenas ellos ni' los

cauallos lo podían fufrir
:
quiíieron

defeáfar vn poco aquella noche,ere
yendo auer ya efeapado de las ma-
nos de fus eñémigos.Mas Francifco

Carúajal q los yua íiguiendo
,
llegó

quatro horas déla noche á dóde ella

Carttajal uan:y con vnTrompeta que lleuaua

toca ar- les tocó armaryfcntido por el Virey
ttia al Vi fe leuantó luego el primero:y có va
tty. lcrofo animo cometo acaudillar fu

gente,y ponerla en orden
: y aífx co-

mo de primero comentaron á cami
nar.Frácifco de Carúajal yua detras

tomando algunos de los que fe que
dauan,que no podían durar fus caua

líos.Venido el dia, Carúajal que fié-

pre les yua íiguiendo, les dio villa.

Lo qual vifto por el Virey,luego hi-

zo aíto,yjuntó los q con el auian lie

gado , que ferian ciento y cincuenta

hombres:y apeandofe en vna buena
diípoíicio de litio que efeogio

;
hizo

dos eíquadrones de fu gente, y efpc- Efrera el

ró con propofito de pelcar.Rccono Vireyp*

cido fu iria&nto por Caruajal,no qui ra pelear

fo auenturarfe,ytocando la trompe y retira

ta fe boluio al pie de la cuefta de Ca fe Carua

xas. El Virey los eftuuo efperando jal.

mas de dos horas,hafta q auifando-

le,que por ventura le tomarían el ai

to
;
partió de alli yfe pufo en la cum

bre de la cucfta: donde eftuuo hafta

bien tarde,y viendo ya q ningü otro

remedio tenia
,
fino boluerfe á Qui-

to;doliédolc en el alma,ver que mu-
chos délos foldados que yuan có el

no podiá íeguirle
,
vnos por falta de

fus caualgaduras,otros por fus indi-

fpuíicioncs y enferaiedadesrddfean

do mas que fe quedafíen con fu lice-

cia,qüe no de otra manera
;
los hizo H*%e el

juntar átodosry con elRoftrotatri Virey ju-

fte,que daua bien a entender fu fenti tarfu gt

miento,les dixo tales palabras. Vna teybabla

délas cofas , en que mi fortuna me lesdifcre

ha íido mas contraria,es,defuiarme tayebri-

el aparejo, que yo delíeaua y procu- ftianamc

raua tener, para gratificar los ferui- te.

cios y enteravolütad,que en tan bue
nos y leales vaflallos de fuMageftad
he conocido : y la deuda particular

con que tan buena y leal compañía
me tiene obligado.Pero,como creo
feñores eftays fatiííechos de mi inte

ció y agradccimiento,algun confue
lo me fera;que en qualquier tiempo
que veays aparejo,tengays por cier-

to,qno oluidare lo mucho que fe os
deue.
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deue.Y porque al prefente la necefli

dad fcrcofa me haze temer, que mu
chos de voí'otros (por falta de falud

y por otros inconuinientes)ferá im-
poífible poderme fgguir

;
quiero en-

tre las otras cofas,en que aucys mo
lirado la volütad que me teneys,fea

en eftajque el que no puede yr comí
go fe quede con mi licencia^ hazié

do me lo faber:porq yo entiéda que
dondequiera que quedaredes foys

mis amigos:y lo aueys de fcr,cada y
quando q el tiempo diere lugar.Yno

que quedando os por el camino por
no poder mas^tengays dudajíl yo e-

ftoy indignado,ócó mal crédito del

que fe quedare:y aífi oluideys lo mu
cho en q yo eftimo vueílra amiílad,.

ymi firme propofito de gratificaros.

Mucho fintio toda la gente ellas p-a

j
Quima labras del Virey

,
viendo fu bondad

tes la gé- y Chriíliandad. Y pocos vuo que no
te morir quiíieílen antes morir,que pidiendo

f
dexar licencia apartarfe de fu compañía..

la cova- Luego el Virey y la gente boluiero
ñia delVi afu trabajólo camino. Yendo pues
rey. marchando Goncalo Pi^arro; fupo

del arma que la primer noche auia.

tocado Caruajal: y algunos dé los q
Di^taTi y.uan en el alcance le dixeron

;
que. íi.

farroijji Francifco de.Garuajal no la tocara-
carHa\*ly di^ra etl

. gente con filencio
;
que

tío toca

•

^ toáoslos pudieran alancear: fin q
ra arma nadiefe efcapára.Dek) qual Picarro

q elVirey tuuo enojo,aunque lo dilfimuíó. Y
no fe ef- füe juzgado de muchos

;
qCaruajaL

tapara. au ia hecho mañofamete, porque
11 alli fe diera fin ala guerra

;
fc le aca.

bára el mando que tenia. Es verdad
que antes que Garuajal tocaífe el- ar

ma,le dixeron algunos de los q con
el yuan, que diefi’en en ellos antes q
pudieflenhuyrra lo qual reípondio
Caruajal. O tenores , al enemigo la

puente de Plata. Finalmente luego
que ello fupo .Gonzalo Picarro, rua-

do que el Licenciado Caruajal con
ci Maeftro de campo,fueíTen có 49^

zientos hombres, q tuuiefíen mejo-
res cauailos : los quales luego falie- Mada t¡ i

ron y fueron dando algunos alean- pirro yr
'

ces al Virey: dando y picando fiern- mas gen

pre en la retaguardia:tomandole al- contra

guna gente
, y de la ropa y vagaje q el y¡rey,

lleuaua.Y auiendo eftos hecho vna
buena preíájjunto á vnas grades que
bradas,en que auia tomado mucha Buelue ti

ropa y alguna gente-boluio elVirey virey a.

a ellos,con gran denuedo yvalétia:y nimofa. i

apeándole del cauallo; hizo que to- mente^
dos los que con eLyuan féapeafien 7«we<j.

dque ferian ochenta) y fue animofa cometer

-mente para acomererJosenemigos. ¿oseneni
.

.En lo qual no folo les pufo temor '$ gos,y bu.

empero íé .pulieron en huyda:dexan^«y de.

do la preía que auiá hecho. Aunque xa laprt

ello duró-bien. poco:;porq álos con A*
trarios les acudió mas gente

: y lue-

go b oluieron á fu aeoftumbrado al-

cance.Y deíla fuertedos fueró fíguie

do halla el aífiento de Ayauaca,que
fon mas de quar-enta leguas.Dondc
llegó Goncalo Picarro con grande

afan ytrabajo-de fu gente:aífi por la

/adereza del camino
,
como por la

gran falta de comida.Porque alléde

•de fer el camino eíleriLponia dilige

ciael Virey,en alearlos Indios y Ca
ciques,para q los córranos hallaífen

el camino dcfproueydo. Demanera
que la neceífidad que tuuo,de refor-

mar fu campo 5 le hizo quedar y ha--

zer alto enefte aíTiento.Donde Gon Efcrkt

^alo Picarro efcriuio muchas cartas t

¿

carro

á las perfonas principales y capita- ¿/oi«ff

nes del Vircy,para qle prendieífen;/¿«Mitó

ó marañen : ofFreciendoles.por ello Vireyfi

grades mercedes.y aun algunos re- raqueh

ípondieron á ellas,q lo vno ylo otro maten i

caufó defpues las muertes de algu-prenda*

nosocomo fe vera adelante.Mató en
elle lugar y aíTiento el fangriétoCar Mato car

uajal algunas períonas de los que fe únjale*

tomaron enel alcance (que mas fu el alead

dañada voluntad le incitaua)poblá- algunos

doñeen fus cuerpos algunos arboles delff1
,

1

de los
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dfe'los q por 'allí aula. -Entre ios qua-

les-fueron, iVIoíicoya vezino de Piu-

rá,y Brizeño vezino cíe Puerto viejo

y RaphaeLVela (q dezian fexpariéte

dei Virey) y otro llamado Balcacar.

Entre los demas q enel alcáce fuero

tomados; fue prefo vn foldado muy
motora quié auiendole Caruajal pre

gútad.o como fe llamaua,y de q pue
blo era-,y dado refpueíla el foldado;

le preguntó tibien Caruajal,fi cono
cía álli vn cierto vezino q le nóbró:

Cuitado dixo el foldado
; q le conocía muy

tofo de bie,porq era fu padre. Caruajal dixo

frfcifco entonces; pues fepa vueftra merced
kCarua

¿j el fe-ñor fu padre es el mayor ami-

jd. go qyo tuue en Eípañatydc quié me
joros obras he rccebido. Y prometo
af-v. m. q por fu caufa le finia yo de
nvaybaena gana,enrodó loq fe.offrc

c-iere como v¿m. quiera fer bué ami
go delGoucrnadormi feñor.Loqual

oyédo el foldado, ddpues 5 auer da

do las.-graeias délas oífertas y offre-

cimiehtos q-Caruajal-le hazia; quifo

.riego alliincótinéti executár enFrá
:ifco de Caruajal fu bué comedimic
to:.y-dixole;feñor,yo ¿prneto de aqui

adelante feruir á v.m. y al feñor Go-
uernador:y ga q mejor lo pueda yo
hazer y feguir á v.m

5
le fuplico,qvna

yegua, q fe me tomó yla tiene vn fol

dado de v.m. q es harto flaca, y vale
' po.co,máde que fe me bueluatfi quie

ía para q pueda alear los pies dél fue

lo.A lo qual re fpodio Caruajal;ó fe-

ñor ,. elfo yo lo remediare mejor. Y
llamando vn criado fuy-o le dixo; an
da preftq ytoma vná foga y ahorca
me luego al Señor fulano, y fea del'

mayor árbol quevuieré en todo'eífe

campo.Y mirad que os mando, que

íea démancra que tenga fu merced
los pies b'ié altos del fuelo,todo quá
to ci fea fétuido

, y muy a fu volun-'

tad. El. foldado fe atribuló Oyendo
e&© v dixo-, feñor yo feguire a v. m.
»pie y ara* de rodillas:porque de la -

fuerte q v. m. manda, yo no querría

alear los pies del fuelo.Di.xo Carua-

jal entóces.v. m. por cierto es diícre

to y prudente,y como tal efeoge lo

mejor.Defta fuerte pues reprehédio

Caruajal la preífurofa demanda de
aql mo$o:y fe eximio dchazerle dar

la yegua qpcdia.Porque comoFran
cifco de Caruajal no daua otra paga
á los foldados,mas délo que ganaua

y robauan enla guerra; era muy ami
go de fuftentarles aqllo

, y eftoruar

que nadie fe lo pidieíle ni tomaíle.

Gaftó Caruajal harto poco tiépo en
las muertes referidastyluego boluio

al alcance coméeado ,
en compañía Mad* Ti

de luán de Acoíla, á quien Goncalo ¡ano q
Picarro mandó falir con fefenta hÓ- falgaiüa

bres que mejores cauallos tuuieíTcn. de ^Ico-

Bien ahorcáraCaruajal muchos mas fia cotra

ü Gonzalo Pi^arro no lo eítoruára,: el Virey.

á quien Caruajal donofamente repli

caua diziendo.De los enemigos^os Dicho de

menos. caruajal

Capitu. xlj.De lo que luán
de Acoíla hizo en el alcáce: y como
el Virey mató en Calua áJerónimo
dcla Serna, y á Gaíp'ar Gil fus Capí- ,

tanes:y en Torne Bamba á Rodrigo
de Ocápo,y enQuito á Aluaro ¿fCar

uajal, Gómez Ellació, y al capitá

Hojeda,y á otros que con e-

llos auia venido dePuer-

to viejo.

fj
VEGO SALIO
Iuán--de Acoíla en

y feguimiento delVi

A rey ycomó lleuaua

buena gente, y en

-buenos cauallos

;

bié lé péfo alcázar.

y tomar antes de Quito. Empero el

Virey caminaua de dia y de noche
con la poca géte q le auia quedado
de los alcances pafladostfin fe parar

á comer,ni dormir, aunque muchas
vezes no»hallauan fino-yeruas deld

G po.Y
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po.Y con la dcfcfpcració ydcfpecho

que lleuaua
,
maldezia la tierra y el

dia que enella auia entrado,)' las gé
tes que de Efpaña á ella auiá venido

y los nauios en que virficronrpucs ta.

grandes trayeiones fuftentauan. Si-

guiéndole fiempre Iuá de Acofta re

ziamente,hafta poco antes de llegar

al aífiento de Galúa. Y llegando ya
tarde,rcpofó algún tato aquella no-
che,creyédo(fegun lo mucho que le

auian feguido) que tuuicra tiépo de
repofar. Empero,llegado luán de A-
cofta al quarto del alúa, dio de reba

to y repétinaméte fobre ellos,y em-
barazándole con los primeros;tuuo

el Virey lugar de íe efcapar,có hafta

fetenta hóbres,delos q mejores ca-

uallos tenían con todos Tus capita-

nes.Y tomando Iuá de Acofta la de
mas gente y fardage, hizo alto y re-

paro, pareciendole que ya no podia
hazer mas eífe&o. Y con efto el can
fado y afligido Virey,tuuo mas efpa

ció y menos peligro. El qual llegado

que fue á la prouincia y aífiento de
Calua:porque Ieronimo déla Serna

y Gafpar Gil,fus capitanes,fe adelan

taron dé fu compañía y váderaSjfof*

pechádo que yuan á quebrar vn paf-

ío que eftauá enel camino por do a-

uiá de pifiar , q quádo vino de Piura

le mádo hazer de madera có mucho
trabajo,q era en.vn a peña junto ávn
grande rio,do auia vn grá deípeñade
ro,poco antes de Tábo bláco,en la

prouincia qllamáAmboca:q parale

hazer, íi le quebrará, fuera menefter

cfpacio de tiép.ory alfi mifmo q auia

tenido otras íbípechas y aun aüiíos

de q fe quería rccóciliar có Gonzalo
PiZarro yq le auiá efc ;pro:por tanto

fe determinó quitarles lasvidas:ylue

go lo pufo por obra: haziédoles dar

garrote yáegollarlos,en aql poco e-

ipacio de tiépo q los enemigos le a-

uian dado.Y caminado ya delele allí

có menos trabajo y temor ,
llegó al

aífiéto de Tome Baba: donde mádó
hazer lo mifmo, de Rodrigo de Oca Ha-ge

e¡

po fuMaeftre de cápo(á quie hafta a- Virey¿
í}

lli auia tenido por fu grade é intimo rdbiég
gf

amigo)porq del auia tenido la mef- rotei^ '

ma lofpecha yauifo,q dios dos muer drig0 de

tos capitanesdos quales le auiá ferui Ocanp
t

do y feguido en todos fus trabajos. porla ^
Sobre eftas muertes vuo en el Perii;

varios y cótrarios juyzios y opinio- cha.

nes,de culpa y de fu defeargo. Defte Parias

»

aífiéto deTome baba fue caminado piñones

BlafcoNuñez hafta entrar en Quito: 01

fin tener algún reues yfin la habré y
r«Mre

neccífidad que hafta alli auiá padecí ¿es **er

do.Yporq antes de llegar á Quito tu tes deftos

uo noticia y fofpecha, q Frácifco de rápita -

Olmos ylos q con el auiá venido de 8ef*

Puertoviejo,auiáfembrado palabras

ámala intéció,cn defcruicio dclRey
5

luego q fue llegado ala ciudad-,pro-

curó inquirir y fiaber la verdad,de la

manera q auiá falido dePuerroviejo

ylo q defpucs auian dicho ytratado:

de q rcfultó;q cófulrado có elLicen

ciado Aluarez-, de muchos dellos fe
&*íia ^

hizo jufticia:á vnos cortado las cabe VtrrJ^
Zas,y á otros ahorcádo có titulo yre **llMT

4

nóbre á traydores.Siédo 3 los muer
tos,Aiuaro deCaruajal,elCapitá Ho ^ *

jeda,y Gómez Eftacio:refcruádo la
*>)

vida á Frácifco de Olmos,entendié-
Gomr^t

do no auer fido culpado.
ftaetoy

r
tros.

Capit.xlij. Como eftando
clVirey en la ciudad deQuito,proue

yo,q el Telorero Rodrigo Nuñez de
Bonilla fuellé á hazer géte á las pro-

uincias de Cali y Popayan, y á los o-

tros pueblos déla gouernacion del

Adelantado Benalcazar,y lo q elTc

forero hizo.

ESPVES QVE
clVirey llegó ala ciu

dad de fant Franci-

íco de Quito
, y vuo

hecho el caftigo re-

ferido* entendiendo
por



> primero;

por t0§:rifSpcios pe.(lados,que el Te
íbrercí r .IV^4i'?So, Nudez.' de Bonilla,

era realmente Yeruicíor. de fu M age-

ftád-.f qiieíp^Ue tocaíje á-fu re^J j,cr

uieio,lq,haRa con todo zcío d9leal

tad¿y ílde-Uídad.;
5 auiendalo;coníuúa-

do;
con. íus NitPbtanes ;

acoardp, q^lé

fate el non}br :̂
&or 1 fu.Capitaneara hjgzer

firey fa :

y juntar gpfíffi contra la tyfytm^áb

i
¡pjtí'a c?.iniento-de .Goncalo Picarro.-y.fps

Rodrigo feqg^l?sj¿e^^ pjrouig yp§¡4p¿
liuñe%de y. Ppgayaa:

:,y; $tylos <fcntó&£il*9 Í£ft-

pitilla y de ia.
_
gO|i £2rivacíon del]U^qM^Tfí3&9.

tmbiale- do# %baílípn cíe Bcnalcacsr^ 4igt.

k-bai&r le-£ff%T4pAj?,arprouifi#^diqfp3í:ha-
¡ente. 4a,por d on. Garlos* Gtpi gbq&al _qa£-s

gq^Teforf^ci Rodrigo
mo luego mucha T-ma de G
mgrabas,que tenia : y pjído.au£r;

crl

quantidad d.e- m as dc c incqentamvil
GaítcfiandS' (que deipues.gaáp- e:on
la gente cue íhzo) y fucilé ia bffdta

al“'
, .

¿e aquGÍl.as
Tprouindas-,,a en/éjddr en

el j-n-cr de ía.gcntCyY hallando al

Adg^jRtgdo.CH
:
eí pueblo ácrjhxw$

le requirió. con ¡a Prouifion Reai r y
*

‘ el -adelantado fe fue con ei baáá v-n

p u edio qze, aize d e la p a feu q ue e

s

junto a la Pro-uín-cia de Antit-cbia)

cn-bafea de Rodrigo de.-jSp ría,Capi-

tán dd A delan tado queauiajutado
gen gara -yfayna cpquift a.La qu al

gente k quito por virtud de la proui
íiony poderes que Ueuararciandole

v . _ fauor para.ello el Adelantado ::ütsn
Viene no , >. . ,

¿ñoo un
a

-

1J mumo ‘a demas gente que

it?

(

í‘b V9f.m a;nía>;Cl qual.fe fue con ella

J¡¡a
al Virey

*
contraía opinión. y penfar

pnte a¡
miento de plgunos: que p.orlc aucr

Viró
vifto licuar fa hazienda , le auian fi-

J '

guyado en íu entendimiento,y que-

ri lo hazer en tender a^VireyJerydo
a Eipana por el puerto dq la Buena
yenrura .: ptxdfto que el Virey jamas
dio creódo -a-cilo. Finalmen te el bol
vio con la ge¡'ite,aunqac no iQuito
fino: á la ciudad de Popayan. Por -

que ai tiempo que dio la [suelta
, y a

el Virey era Tildo, que Con ¿alo Pi-

carr.o le auia hecho retraer
,
dando

le alcance hada el rio CafJ.ejTLtc.Don

de la húvoria le dexa agora,por pro-,

feg ti ir. la yqnida de Goncal'Q.Pi^: tro.

y f
d.ei Cápitan Bachicac..

.

Capitulo. xhíj/Como fa -

biendo el Virey que B a 'chica o fe da
u.a

,

^iletfa rale af3 ia t ,
íé Tal io d e

Qvjro délpoblando la ciudad para,

la, \-illa¿e Tafeo
: y como la tray ció

ce O Huera fue defeubierra en Ota-
Va.lo ;y.fucjufticiadory luán Ca

.
Utrera ilegó con fu-gente,

..y ClVirey le
:

dÍQ'd.c¿r

f gó d.e Maeftro de
‘

.

campe.

j===-^A E N ESTE
;J

ic.mpo auia rece-

V - bido.HernandcBa
. chicao el manda -

i

Coméalo Pi-

’

!

i (jarÉoiy auia llcga-

—
- •

— do con íu gente al

termino de Luyfa
: porque deíde la

Puna (qué es vna lila) auia metido
eií barcas V balfas toda fu gente, y
aparato de guerra. Y*auiendó fabi -

do q eí Virey auia ya pallado a Qui
to,yGoncaio Pi^arro empos del;

diofe priéfla á caminar
,
para llegar

antes qué el Virey. Délo qualíien -

do el Virey auifado; viendo que vn
enemigo íe venia por vna parte,y o-

tro por la otra; acordo no eíperar

mas alli
, y acogerle hazia el pueblo

de Paito (q eítaquaréta leguas de a-

quel pueblo)parcciédole que eítariá

mas feguro.Y.uli luego mádó prego

aiar,q todos los hombres y mugefes
fe apercibiefién para yr con el. Porq
fu intento, era deípoblar el pueblo ,

y no dexar cofa alguna de que Gon-
calo Picarro fe pudicílé apróuechár.
Eítando pues ccnfu dañada inren-

G ¿ cioa
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ció aquel maleado Oliucra (de qüiS

atras hczimos mención) teprefentó

le el dcmonio,que efla era buena co

yuntura, para -eífeñuar el diabólico

hecho a que era vcnido:y vrt dia Do-
mingo mientras en miña ; dio arma
faifa,diziendo que los enemigos Ve-

Da Oli- nian
: para .con)la rebuelta;cxécutar

itera ar- fu intención. Lo qual poniendo ál

m* faifa Virey y toda fu gente en gran teba-

ymigina to y cófuíion
;
cada vn o acudió á íliS

do de mu armas y caualíory fe pulieron a pun-

tar al Vi to.Y-no hallando cfte foldado tiem-

rey. ya- po que íe parecieífc oportuno^en to

cofeja al das eílas rebueltas,para hazer fu líc-

Virey fe cho (puefto q lo procuró por diuer-

cntre en fas vias)fucfie para elVirey,ycon in

>» huer * ítancia le perfila dio y aconfejójfc a-

tt» cogieífe á vn huerto,que mas k den-

tro de fu. apofento eítaua: creyendo

que lo hiziera: y que al entrar por v-

na portezuela pequeña le' podría nía

tar.Dcfta muerte libró Dios al hon-
rado Virey

5
mandando al Oliucra fe

fuelle luego a caualgar y fe juntafle

R eprehe» con la demas gcnteúncrepádole airí

de el Vi- mifmo de fu demaíiado atreuimien

rey a Oli to:íiendovn fettzilio foldadó,querer

uera ftn le aconfejar cofa tan vcrgoncoía pa
tener fo- ra fu honor. Pero,no porque por al-

jpecha al guna via creyefle ó iofpechañe,que
guna co- con engaño le vuieífe dado ral ccn-
trael. fejo:y por el configuiente,creyendo

fcr el arma verdadera. Eílándo la gé
tedefta luerte,mandó dar otro pre-

gón^ todos fe apercibieílen para fa

lir con ehponiédo grandes penas pa

q íe hizicífe.Lo qual en algunos que
eftauan dañados contra el y aíficio-

nados áPicarro hizo poca impreflió

y le auíentaron, y también en otros

q ya fe canfauan de leguirle. De los

los q fa- que en Quito auia fe aparejard, Die
lieron de go de Torres,Martin déla Callc,Sá-

Q*ito ce cho de la Carrera,y luán déla Puen-
tra el Vi te, vezinos todos

,
con fus mugeres

rey. y familia y hazieda:y el córador Frá

cifco B-uyz Londoño y Pero Martin

Montanero, luán Gutiérrez de Per-

nia,ySarmicnto,y otros algunos fol

dados. Aunque deílos íe quedó def-

pues la mayor parte,y fe juntó á Pi-

<;arro con los demas vezinos,que al

tiempo dél pregón defaparecieron.

Otro dia Lunes por lalníañaha elVi

rey fe metió en caminó, con la leal S*t**t1t

compania,qde fu volütád fe le auia rey *
ayuntado,y Acudido co el pregón y

Qatto.

con la que le auia reftaílo de los al -

canees : con intento de yríeálágo-
uerhacion del Adelantado dóSeba
ftian de Benalca<¿ar.A donde{como
cftá dicho) auia embiado al Teíorc-

ro Rodrigó Nüñez de Bonilla para

reformar fu gente del trabajo de las

perfecuciones paífadasty de allí bol

uer fobrefu perfeguidor
j
como dc-

fpues lo hizo por fu mal: y llegando

ávn pueblo que fe dizc Otaualb; vi-

no luego allí el Capitá lúa Cabrera, yl(ntti
có mas de cien hóbres,que venia en

y¡re*d
fu ayuda y focorro: á quién el Virey

eaJ(in

auia embiado á llamar para la partí-
íuan ¿y

da de Piuráry no pudo venir,por cau
¿rer¿,

fa q para juntar la géte,fue meneílcr

mas eípaéio d tiépo,yaun dexaua en

Popavá á luán Ruyz,para auiar mas
de otros cincuéta foldados,q fe que
¿aua aprcftádo.ElVirey fe holgo mu
cho de fu llegada:y le recibió co grá

diífimo amor yplazerry á el yfu géte

dio las gracias d fu lealtad,y les hizo

muchos offrecimiétos. Quifiera Iuá

Cabrera(y aun lo pidio)q el Virey le

hiziera fu General
,
como lo era del

Goucrnador Benalcaijar.EIVirey le

dixo q lo era VelaNuñez fu herma-
no:empero qle haría fu maeftro dea

po:y aceptó el cargo,aunq con algu

na tibieza y defcontento.Antes que
el Virey falieífe defte pueblo de In-

dios de Otaualo
;
vuo de pagar el

peruerfo Oliucra, el peccado y dcli-

¿lo,que en fus dañadas entrañas te-

nia tá arraygado: no queriedo Dios
dar ya mas lugar á fus malos penfa-

mientoi
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mícntosj ni dexarlé fin caítigo de fu

tray ció.Porque pucílo que Dios da-

ua lugar álos acotes yperfecuciones

dclVirey halla fu muerte(por ío que
Mofa»' pu diuina Mageftad fue feruido

á

Dkscáfli nofotros no es dado inquirir)en mu
¿M enl°? chas cofas y peligros le guardaua y
ferfegui moftiraua caíligos en fus perfeguido
dores ael

res p01. diferentes Vias, y antes de fu

, muerte-Y muchos años deípues, fe

?
or

'fí
e ha cdíiderado y echado diuerfos juy

ríttsvias
z

-

os f0brc jos triftes cafos ydefaftra

das muertes que han acaecido y van
fuccediendo en los que mas fe mo *

llraron y feñalaron en fu priíion per

fecuciones y muerte.Boluiédo pues
a la hyftoria:la manera ycamino por
do el demonio le traxo á Oliuera á

pagar fu yerro,fue ella.Yua co el Vi
rey,y en fu compañía Diego de Oca
po á quien el Virey áuia quitado el

cargo de Capitán de fu guarda: y en
los alcances paífados auia también
muerto á Rodrigo de Ocapo fu tio;

Y ?on ello el Oliuera ymagín ó, que
para executar fu intención} tendría

buen compañero en Diego de Oca-
Defcubre po. Y con elle intento le defeubrio

Oliuera lo que halla alli folo fu pecho fabia,

fu daña- trayendole álamemoria,y poniédo
dainten- le por delante ellas cofasrcreyendo

ciosaDie q le incitara para le hazer eípaldas,

gode o- y fer medianero en tan abominable
campo, trato y concierto. Lo qual oydo y

entendido por Diego de Ocampo

;

Dijlimu- diífimuló con el Oliuera lo mejor q
la Diego pudo: y fin interpuíicion de tiepo lo

dcOcam defeubrio luego al Virey:yluego fue
poco olí prefo y fe le tomó fu confeílion. El

vera,yde qual dixo y declaró el intento y eau
fcubriolo fa de fu venida

: y fe offrecio de ma-
alVirey . tar á Gonzalo Picarro con otra fe-

mejante aílucia. Luego fue conde-
liuerte nado á muerte de traydor, y en exe-

¿el tray- cucion fue defeabe^ado y colgado
dor de 0- por los pies de vn palo,en parte que
Huera, fueífe vifto por Gonzalo Picarro ñ

por alli p alfalfe.

Capit.xíiiij. Como el Vi

-

rey proueyo que Vela Nuñez fueífe

al puerto de la Buena ventura y áPa
ñama: y como en Pallo llegó el ca-

pitán luán Ruyz con cien foi-

dados de los de Panamá

y del Cápitan

Cabrera;

Í

lP*===jf V I E N D O EL
Virey hecho jufti-

cia de Oliuerajpar-

^ Otauai° Pa

Y/ hVVi ra la vma de Pa_
lio. Y vna jornada

antes de la villa,en

vn pueblo de Indios que fe dize Yies

porque los capitanes IuandeYlla-
nes,Hernando Santillana y luán de ,

Guzman (que auian ydo por gente

á Panamá) le pareció que tardauan,
j¿¿¿ayT

íiendo ya venido Hernando Bachi- ^ vireyi
cao,ptoueyo

,
que. íli hermano luán ye¡a Na .

Velazquez VelaNüñez con algunos
fie^fu}}er

foldados fuefíe á la ciudad de Cali, y mano ¿

al puerto de la buena ventura,yíipu cafity al
dieífe auer nauio le tomafíe: y fino; puerto de

que dieífe orden de hazer vh barco,
¡a ¿uena

en que fueífe á Panamá,y truxeífe la ventura,

gente confígo. Paralo qual y otras
y ¡fueue

cofas neceífarias le dio buena quan vn hijode

tidad de pefos de Oro. Y alli mifino cocaloTi

le dio para que fueffé lleuado áPana carn.
má(porla caufa que al Virey le pa-

J

recio)vn hijo de Gonzalo Picarro 3
edad de doze años

¡ q de Quito auia

tráydo. Paraloqual VelaNuñezfe
partió luego del pueblo deYles.Def-

pachado y partidóVeía Nuñez
;
elVi

rey fe fue á la villa de Pallo có fu ge

te:dóde de ay ápocos dias llegó elca ^
pitá Iuá Ruyz có cié hóbres:q era de .

los q fe quedará re$agados,yque no
lu¿pKirvz

fe pudieron deípachar para venir có ‘
¡y

¡

tey
juan Cabrera : y los mas eran de Pa-

a

namá.porque luego que de allifalio

Hernado Bachicao,quedadofe el ca

pitá Hernádo Sátillana, Corregidor
G i que
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que auia fido de puerto viejo (q ile-

uó prefo Bachicao) la dudad mádó
hazer gente para elfocorro del Vi-

rey y vino con ella Santillana: y lle-

gado al puerto déla Buenaventura
como la tierra es, de muy cfpeíTas y
altas montañas*}7 grandes ycaudalo

Nopucie fos rios
,
que rio fe puede caminar a.

caminar cauallo,y Santillana era hóbre muy
el capita gordo y pefado ;

embió la gente áPo
Santilla - payan al capitán luán Ruyz

,
que ya

nayon- labia eftar alli con defpuchos ypode
biaU ge res del Vireyiy ferian ios foldados q
te al Vi- de Panamá vinieron á juntarfe con
vey* los repagados del capitán luán Ca-

brcra,haíla fefenta.

Capit.xlv. Como Gonca
lo Picarro fe partió del aífiento de
Ayauaca,y embió á detener al Capi
tan Bachicao,porque fupo que el

Virey le auia eferipto y lo q
con el paífó, y como

llegó á Quito.

A EN ESTA
fazon Gonzalo Pi-

carro auia falido ál

aífiento de Ayaua-
ca

,
donde auia he

cho alto, y repara-

do
,
para reformar

fu campo,fegun que auemos referi-

do:y venia la buelta deThome bam
ba,con halla dezientos y cincuenta
hóbres. Porq 'toda la otra géte fe le

auia quedado, y buelto del camino,
con la habré ytrabajos q auian paila

do. Porq hafta aquel ailiento (q era

la primera tierra dóde auia comida)
auia mas de fefenta leguas de muy
ma! camino

, y de muchas ciénagas

y frió. Lo qual paífó cor» muy gran
trabajo y hábrc(como el Virey tam
bié auia hecho)porqdeAyauaca,no
auian traydoíino mayz toílado,que

les auia durado poco.Mas llegado á

cíle aífiento deThome Baba; halló

comida de que fe proueyo.Yporquc
allifupo como el Virey auia embia- T.enefo .

do á rnouer trato con Hernádo Ba- JpecbaGi
i

chi.cao (como eíta dicho) temiendo palo Ti.
‘

pues no vinieífe en effedo; procuró farro de

delpachar como por la polla, perfo Bachicat I

nasde confian9a,con muías q anda yembU

uá áveynte leguas por jornada: para '<* detener

q le detuiiieflen dóde quiera q le ha

llafien. Y el partióle luego á toda fu

ria con el relio de la gente
:
porque

no le repoíauaelcora$on,por la po
ca confianza q del tenia

,
por razón

déla carta que le auia eferipto deíde

Manta,ypor otras fofpechas de que
fe temía

,
por cofas que del le auian

dicho.Yllegando con ellas ymagina
ciones a vn pueblo de Indios, q ella

doze leguasde Quitó (donde ya Ba-

chicao eílaua detenido) falio de alli r ?díeGÍ

á reccbir áGo^aloPicarro,mas no le falo Ti-

recibió como el penfaua q fus ícrui garto t

cios merecían. Porque á fu parecer; 3achica*

todo lo qGócalo Picarro tenia,era tibíame»

poco para le pagar y gratificar, lo q te.

auia trabajado y robado, y el arma-

da qle traya.Yverdaderaméte creya

q auia de fer recebido có trifipho co

mo capi'tá Romano,y íer fegüdo co

el en lágouerriació. Y aífiíintiomu Quexafe

cho eíle tibio y mal regozijado rece bachica»

bimieto: quexádofemucho per ello ¿ conf*’

á Gócalo Pigarro.-reprefentando fus ¡cTigar-

grades feruiciosytrabajos,en qfc a- ro,por'Tt

uiaviílo pcrle traer la armada.Todo csbirleci

lo qual Gonzalo Picarro moílro te- tibiez*»

ner en poco (íiedo al cótrario en fu y replica

pecho)diziedoie,q mas quifiera qno Cencal»

lovuicra hccho,pornooyr lasque- Tifarro,

xas q por fu caula le dauárypor auer y enejaf*

moílradoparacóeltára prefunció; cea el

q le vuielfe eferipto locuras yvanida Quifoct

des,y adelátadofe á entrar en Quito fligarOi

fin íumádado.Yq eílaua en puto de gal» T'r

le caíligar
,
demancra q le pefaífe. Y garro i

aun no eftuuo muy apartado á lo ha Bacbica»

zcr,fegü opinió de algunos: empero ydijíim»

dillimu- la.
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diíTimuló
,
porque no dixefien qtal

pago daua,á quie también le fcruia:

y de allí adelante le miro íiempre co
mejor íemblante,y le acrecentó In-

dios fobre los que tema.Y delta ma-
nera, fue Goncalo Pigarro caminan
do ya mas á eípacio, y con mas fegu

¿ ridad,hafta la ciudad de Quito : don

p. de entró toda fu gente puefta en or-

*
'

den: aunque la ciudad eftaua tá def-

*0™ poblada; que veynte hombres fin or
~ ‘

* den,y aun íín armas la tomaran,fin
algún peligro.Eftando ya dentroFra

cifco Caruajal,que fe auia adelanta-

do defde Tacunga(.quinze leguas de
Quito) con cincuenta de cauallo.

Entrado Picarro enla ciudad,eftuuo

en ella algunos pocos dias reforma-
do íii gente,por fer como es

,
tierra

muy abundofa de comidary tambie
por efperar ahi los que atras queda

Sale Ti
uan re9 aSados.Lo qual hecho,vien-

tarro de
^ COn tanta Pu )

an9a gente (q
L • tenia mas de fetecientos y cincuen-

£•
• ta hombres) falio de la ciudad cami

todelVi-
no ^c Paito' en feguimiénto del Vi-

19.

'
«y*

Capitu. xlvj. Como el Vi-
rey embió á Sancho déla Carrera pa
ra Caber de Gonzalo Picarro, y co-

móPigarro vino en ieguimiento del

Vireyy le fue dando alean ce diez le

guas delante del rio Callente

de donde fe boluio á Qui
to: y el Virey fe fue

áPopayan.

ST.VVO BLAS
coNuñez Vela en
efte tiépo mas de
quinze dias

, q no
iupo cofa alguna
de Goncalo Picar-

ro. Ypara fe auifar

£ auia falido en fu feguünientojman

44
do á Sacho de la Carrera veziao de

la villa de Paito, fuelle có quinze de

acaualio á faber de Goncalo Picar- Imita

ro,y de fu campo. El qual llegando á Corredo-

Ypiales (catorze leguas de Pafto) fe res el Vi

apeó con fus compañeros para dar rey para

de comer álos cauallos. Y como la faber de

tierra esdoblada
;
aunq el campo de Confalo

Goncalo Picarro eltaua muy cerca 3?/farro.

de alli,no le vieron. Mas luego topa
ron con Martin de Garay vezino de
Guamanga(que era foldado de Gó-
malo Picarro) y le prendieron y dixe

ronle,que fuelle á feruir al Virey,y q
dirian que de fu voluntad fe les auia

paífado.Lc qual el rebufó de hazer,

y aleando la falda de la cota de ma-
lla dixo que le marañen, y que no le

HeuaíTen delante el Virey. Eftando

en cito acudicró luego alli otros foi

dados de Picarro y focorriéró ¿Mar
tin de Garay

, y tocaron arma en el Refriega

campo
,
que alli muy junto eftaua. délos cor

Luego falieró algunos en feguimie- redores

to de Sancho de la Carrera y fus có- con ksde

pañeros
, y con ellos Franciíco de Ufano.

Caruajal : de los quales fe adelantó

mucho vn Portugués comendador
de Chriítus.Sancho de la Carrera re

boluio fobre el Portugués
, y diole

vn encuentro que le pafto el braco,

y le derribó del cauallo abaxo. Lo
qual vifto por Caruajal mádófocor
rer al comendador,y apretaron tan

rezio álos corredores
,
que les yuan

tirando langas alpaífar délas que-
bradas^ les mataron dos cauallos.

Mas los corredores fe efeaparon
, y

á toda furia fe boluieron á la villa de

Pafto,y dieron relación al Virey de
lo fuccedido y delagéte de Picarro.

Luego mandó el Virey tocar arma,

y que la géte de pie,ylos q tenia mas
ruynes cauallos,fe fueífen dcláte.Lo

qual hecho; el Virey con cincuenta
langas fe falio de Pafto: y poco á po
co,muy á eípacio, y en buena crde,

fe llegó bien cerca de ios enemigos:
G 4 y no
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J no le ofaron acometer, creyendo

que auia celada : y reconocido que
no la auia

;
dieroníe mucha priefia á

venir fobre el. Entretanto que ello

paflaua auia íalido la gente de Paito

y les de Picarro entrauan brauos y
de(hergoncados,y fueron íiguiendo

alVirey que yua continuando fu jer

nada toda aquella noche y la maña-
na de otro dia,hafta el rio Callente,

que es nueue leguas dePaho.Donde
llegado el Virey, hizo alto : y los de

Picarro venian ya baxádo al rio,por
Quiftcra vnas cucftas aíperas y muy altas. EL
el Virey yjrey quifiera luego alli dar la bata-
dar liba

jja . pcr pcr e¡ £t j0 y ¡Ugar bueno , y
taha. difpueílo para ello,y para defender-

les el agua. Y aííi puchos áCauallo,

lo coníhítaron:vnos dezianque era

bié que alli fe acabaflej q para ello

fe rrauafle luego efcaramuca,defen-

dicndoles el agua.De otros era íii pa
recerque eho no conueniatpcrque

. feria dar mas lugar al enemigo para

Haf

TtKl

^ 2ccrca^'e
> y H Virey y ellos fe

Franjeo
Pevdieflcn.Adiendo pues altercado

Hernán
mac^° ^°^re ello,determinofc, que

des defí.é ^ranc^co Hernández espitan de ar-

d* el a-
cab uzeros pafiaffe déla otra parte

Zúa “y n ^ Rio y les dcfcncieíle que no ba-

tiene ce-l
xa ĉn a^ aSua - V queriéndolo efre-

*or¿ les & L¡ar
>
no f£ hallaren mas q foíos do

Toldada. ze focados con poíuorary aiu no fe

effedtuó cofa alguna,delo q elVirey

Vafe el
quiera. Por lo qual (¡guio fu cami-

Virey d
no^a via de Popayá, enojado y def-

Vosayd. contento,de no auer peleado c6 fus

enemigos. Y fueron caminando có
grandilfimo trabajo, por la grande
afpereza de la tierra

, y muriendo , y
padeciendo de hambre, que aun ver

c uas no hallauá para comer:y en eíle

o

orne
Je camino fe coimero algunas yeguas

^uasyct
y cauaqos?y c| qdefto alcancaua vn

^“°>por
pOCO ¿c carne,fe tenia por contéto

e catni
- y de buena ventura. Los de Picarro

íos fuero íiguiédo mas de otras diez

legua s,adeiante del rio Cállentelo

grandiffimo trabajo yhambre.Porlo
qual,y no lo pudiendoya mas fufrir Sigue les

dieron la buelta, auiédoles tomado de 'Pifar

enefle alcance mucha fuma de Oro re ¿ íes

y Plata,cauallos y efclauos ymucha delvirey

ropa y ganados ,
que .los vezinos de ytomáitt

Quito lleuauamyde otros foldados, mucha

que en quito fe auian reformado. Y prefa.

deha fuerte poco á poco fe boluie-

ron de alli á la ciudad de Quito (cin

cuenta leguas de dóde dieró la buci

ta) y el Virey fue con los iuyos con
harto trabajo,aunque no tanto co-

mo haftaalli,á meterfe en Popayan,
que ehaua treynra leguas, de donde
fe le dexó de dar el alcáce. Llegado
que fue á Popayan, no fue reccbido

.

•

con cerimonia a!guna,ni feholgaró
v,ny a

mucho con fu vifta,por razó que ya
7oFjya*

eftauan afficionados áGomjaloPi- 1 ? m **

qarro:á caula del falfo color de la re
rtte

fiftencia contra las ordenancas.
<í0*

Capit. xlvij. Como buelto

Gonzalo Picarro á Quito entendía

en fichas y regozijos,y proueyo que
Pedro de Hinojofa boluiefle con el

armada á Panama,y Pedro Hi-

nojofa embió delante á

Rodrigo de Car-

uajaL

n======— VELTO GON
* rí\ calo Picarro ala ciu

» 7 dad ^ &nt Pracilco

de Qmtojtcniacon
’8° ochociétos lió

>res:entre los qua-—-* íes ehauan los prin

cipaies déla tierra,aífivezinos como
foldados.Ycomo aquella Prouincia

es abüdola de comida;hallauafe (en

efta fazon) bien en ella, y mohraua íSlafeVi

fefoberuio y lo^ano,conlosprofpe yarrot»

ros fuccefíbs que auia tenidorydeco Quito e»

tino andaua embuelro en fieftas, re- f.t(ijs j
gozijos y banquetes:)' aun en vicios -vicies.

defor-
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dcfordenados. Y lo mifmo hazia fu

gentc,porque á la cabera fíépre def-

fean ymitar los miébros.Dixo íe por

jjhy rna cofa muy cierta auer hecho matar

tarrifar vn vezino de Quito, por gozar de fu

rnvHve- mugcr,con quie tráraua de amores.
%ino por Y delta fuerte fe cntretuuo alli haf-

gs%ar de tos dias,fin auer tenido nueuás del

fu muger Virey,ni del intento que tenia:Y fo-

bre el diírnio del Virey
,
cada vno e-

chaua íii jüyzio como mejor le pare

cia. Mandó en eítc tiempo Goncalo
Pi^arro

,
que el armada q Bachicao

jASda Ti auia traydo boluidie á Panamá
, y

farro qd por general della Pedro de Hinojo-
armida ¿a con dozientos y cincuenta folda-

febvdua dos,y que yendo ala Buenaventura
a Vana defde aquel puerto,fueíTe coíleando
má,yfe- y difcurriendo por toda la cofta:yno
értí niño dexaífe algún ñamo qno le tomaíle:

jefa por entendiendo,q íiédo feñor déla mar
general. no podría tener contralle en la tier

ra.Luego eferiuio Gonzalo Pi^arro

á los Principales vezinos dePanamá

y a los q allí tenia por mas amigos

:

encomendándoles mucho fus negó
cios,v colorando que el embiar áPe
dro de Hinojofa,era, para íátiffazer

y pagar los robos y cohechos q Ba-

chicao auia hecho en el tiempo que
alli auia refidido: certificádoles que
embiaua Oro y Plata para ello. Y q
íi Pedro de Hinojofa Ueuaua gente

;

era, para fe aílegúrar del Virey y de

ütfbarba l°s capitanes que en fu nombre ha-

leHóiop zian géte en Panamá. Efcriptás pues

fey e“a $ cartas;!uego fe defpachóHino

liodda. )°fa,y embió delante con ellos reca

teiRodr} dos á Rodrigo de Cafuajal
,
párate-

foderar acv gratas y preuenidas aquellasper

fonas para quádo el fueíTe.Y c5 efto

Pec.ro ce Hinojofafe hizo á la Vela
con aiez nauios, guiando al puerto
ce ia Buena véturarparade alii yrdi-

fcurricnao por toda la coíla.Rodri-

go deGaruajal fue liguicndo el derc
cho camino o Panamáry tres leguas
anees á ¿o uizen el Aneen

,
faltó de

4
noche con vn barco en tierra:yfupo

de vn ellancierOjComo eftaua enPa
namá,Iuañ de Yllanes y Iuá de Guz
man,capitanes delVircyry que temé
do hecha alguna gente par a licuar

,

defpues auia acordado,de eítarfe en
Panamá con la gente,para defender

elpueblo de Gócalo Picarro.Por lo

qual Rodrigo de Caruajal no fe atre

uio á faltar en tierra: y embió fecrc-

taméte aquella noche las cartas có
vn foldado fuyo,para que las dieífe á

las perfonas para quienes yuá dirigi

das.El foldado lo hizo,mas algunos

dellos dieron délío áuifo ala jutlicia,

y fondo prefo el foldado,dixo laver

dad de todo lo que páflaua,declara-

do la venida de Pedro de Hinojofa.

Luego el pueblo fe pufo en arma, y
armando dos vergátines,, fuero con
ellos para tomar el nauio de Rodri-

go de Caruajahel qual viendo los ve

nir fe hizo á la vela,guiado á las lilas

de las perlas,para eíperar á Pedro de

Hmojofa. Luego el Gouernador fe

partió al nombre de. Dios y aperci-

bió la géte que alli-auia^y fé vino cÓ
ella á Panamárpara -de-hecho reíiftir

á Pedro de Hinojofa quádo viniefie.

Capitu.xlviij. Como Pe-
dro de Hinojofa llegó con el arma-
da al puerto de la Buena ventura,

y

prendió á Vela Nuñez ylos deinas q
con el eílauan,y fe fue á Panamá, y
la ciudad le defendió la entrada:y e-

ílando para romper los vnos có los

otros fe concertó q Pedro de Hi-

nojofa enfraile con cicuen-

ta foldados.

ESPVES QVE
Pedro deHinojofa
vuo defpachado á

Rodrigo de Carua
jal; fuelle con lias

diez nauios coíteá

do la tierra ,
halla

G 5
el puer

Saben en

Vanamk
[avenida

de Hiño-

jofa,y p9

nenfeea

arma.
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el puerto de la Buena venturarcó in

tentó de faber del Virey,y íi hallafíe

algún nauiolleuarfele coníigo: por

quitar alVirey todo qualquier apare

jo.Eftaua ala Tazón VelaNuñez her

mano del Virey
>
con los que coligo

aula lleuado cerca de aquel puerto,

dando orden de hazer vn barco pa-

ra embarcarfe:y tenia ya aparejados

todos los materiales
, y quería em -

biarlos aparejos al puerto, para ha-

zer fu víage.Y para efte effedo
,
em-

bió delante á luán ladrillero con vn
Toldado Yres q fe dezia Guillermo ,

para ver íi el puerto eftaua feguro.

Los quales fueron camino del puer
to,y á legua ymedia del deuifaronvn

nauio por entre vnos arboles : y el

Guillermo dixo álnan Ladrillero,q

ib quedafie alli
, y que el por fer mas

Tuelto y ligero yria á ver lo que auia

en el puerto, y que luego bolueria á

dar relación de lo que enel puerto

auia.Enefta fazon,ya Pedro deHino
fofa auia echado algunos Toldados

en tierrarpara que de los de la tierra

tomaífen lengua de lo que- auiarypa

ra que prendieífen ios vezinos q ha-

Jlañen.Llegadp.pnqs'Guillermo,pne
ílo q entendió que eran Toldados de
Pi^arro

*
no boluio con el recado á

luán Ladrillo:

o

3
mas antes fe juntó

con ellos,yle's di¿o,qii fe lo pagana
bien , les daría á Vela Nüñez en las

manos,y a Rodrigo.Mexia,y Sayaue
dra,con vn hijo dc.Gqncalo Pi^arro

C ocierta que tenían coníigo.Llegó en eftoPe

vn falda dro de Hinojofa, y prometió de dar

do conHi al Guillermo dos mil Caftellanos íí

ncpfa de lo hiziefíe.Luego embió Pedro 3 Hi
darle en nojofa gente por dos partes: y enc5
las ma- trando los vnos con Vela Nuñez,fe
nos a Ve~ quifo poner en defenfa,y mataron á

laKuñe^ Ortuño de Galdcz Vizcayno que pe
leo valientemente por le defender.

Trlfio de Finalmente V ela Nuáez fue prefo.

Vela Na con todos los demas,y robaron to-

ne^. do lo que lleuauá,y temaron el hijo

de Gonzalo Picarro é hizieron gran
des alegrías por tan buen principio

yprolpero fuccefi'o.Luego Pedro de
Hinojofa guió para Panamáry falien

do le al camino Rodrigo de Carua -

jal,le dio auifo de lo q le auia fucce-

dido
, y como los de Panama eftaua

pertrechados para le reíiftir
:
por lo

qual pueftos en ordé de guerra,guia

ron al pucrto.Los déla ciudad reci-

bieron grande alboroto de fu llega-

da:y puefta la gente en orden,vinie-

ron con fus vanderas á defenderles

la falida:que ferian quinientos hom
bres,foldados,mercaderes y ofñcia-

les, algunos no con mucha gana de
pelear,y aun mal intencionados.Vi-

fto por Hinojofa efta reíiftenciajfal-

tó en tierra al Ancon,dos leguas de

la ciudad, y con el luán Alonfo Pa-

lomino,y Pablo de Menefes. Y dexa

do en los nauios cincuéta Toldados

para guarda del armada,y con orde
que íi vniefle batalla* á la hora ahor

cañen á Vela Nuñez
, y a los demas

prefos*fue marchando ala ciudad có
los dozientos reliantes, con las van
deras tendidas,lleuando en los bar-

cos délos nauios junto á tierra toda
an

f
el artillería.Yquenendo romper losPar* ru

,

vnos con los otros,cftando á tiro de
^panami

arcabuzjllegó la clerezia en Proccf-
^edro

íion.las cruzes cubiertas. y algunos^ J. [
rehgiofos.Luego comencaron atra ~

tar de medio y concierto
,
para que

'

ciert7f&
no vuiefle rompimiento de batalla

, trata»

y fe pulieren treguas por aquel día,

dando fe rehenes de la vna parte ala
¿¡oíyC‘¿.

otra.Finalmente diputado fe perfo-
c¡ert0.

ñas,y dando y temando fobre el n£
gocio,fe concerto

;
quePecro de Hi-

nojofa faltaífe en tierra con cincuen

ta hombres para feguridad,y que pu
dieífe eftar treynta dias enla ciudad:

y que en efte tiempo eítuuieífe la ar

mada en la lila de las Perias:y q paf-

fado efte termino Pedro de Hinojo
fafe boluiefie. Hecho pues efte con-

cierto.
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cierto
, y fiendo otorgado y jurado

por ambas partcs
5
entró Pedro deHi

nojofa enla ciudad,con los cincuen

ra foldados:yen quatro dias íé le paf
faron caí! todos los Toldados q luán
de Yllanes, y luán de Guzman, capi

tañes del Virey,auian hecho. Por lo

qual los dos capitanes tomaron Te-

cretamente vn barco
, y con veynte

Toldados que les auia quedado
,
íé

fueron de Panamala via de Cartage
na.Succedio efto por el mes deOétu
bre de quarenta y cinco.

Capitu.xlix. Como Mel-
chior Verdugo Te al^ó en Trugillo

por Tu Mageftad,y la manera que pa
ra ello tuuo,y como Te fue á Nicara

' gua y Pedro de HinojoTa embió
al capitán Palomino en Tu

Teguimiento.

STA VA E
efte tiempo Mel-
chior Verdugo tn
la ciudad de Trugi
llo,qfue vno délos

que prendió Fran-

ciTco de Caruajal

la noche q entró en Lima
,
quando

ahorcó á Machín de Florencia, y Pé
drodelBarco.Y puefto que defpues

MelchiorVerdugo Te auia recócilia

do con Gonzalo Pi^arro; fiempre e-

ftaua temeroTo. Por lo qual Te deter"

Utnun minó Talir de la tierra,haziédo algu-

fiony ar na cofa en Teruicio de Tu Mageftad.

qtu' Y para tal effe&o juntó configo al-

‘o mel- gunas perfonas,y compró armas fe-

•Wper cretamentc: y aun mádó hazer algu

pa naspriliones.YTabiendo q cnel puer
T

4

futir to de Trugillo eftaua vn nauio para
ieTrugi yr á Panamátembio allamar al mae
^ tKf(r ílre y piloto,To color de embiar cier

*'«'o de tas colas á Panamá.Los quales veni

i

'age~ dos,los encerró envna camara Tecre^ ta y muy apartada,que para tal effe-

4*
do tenia mandado hazer. Luego Te

enuendó con paños las piernas : fin-

giendo que eftaua malo de cierta en
fermedad que en ellas Tolia tener

: y
puTo Te ávna ventana de Tu caTa,don

de de ordinario Te juntauá cada dia

los Alcaldes y otros vezinos
: q era,

en la eTquina de la pla$a. Y venidos

los Alcaldes Taludólos, y rogo Te Tu-

bieffen áTu apoTento,para effe&o de

hazer ciertos audos,pues el no po-

día baxar por Tu enfcrmedad,é indi-

ípoficion.Y fiendo ya dentro con el

efcriuano;loslleuó con buenas pala

bras poco ápoco,á do tenia el Mae
ílre y Piloto, y quitádoles las armas

y las varas, los metió en aquel apo-

Tentorechandoles las prifiones q pa-

ra tal effedo auia mandado hazer, y
dexó Teys arcabuzeros en Tu guarda.

Y buelto á Tu ventana
;
en pallando

algún vezino le llamaua
,
inuentan-

dó algún genero de negocio yle pre

dia.Y defta Tuerte, dioTe Verdugo ta

buena maña-,que en pocas horas tu-

uo hafta veynte perfonas délos prin

cipáles qué eii efta Tazo en la ciudad

refidiáñi Lo qual áuiendo hecho,c5
algunas perTonaS que tenia preueni

das,Talió por la ciudad apellidado la

voz del Rey:y juntó mas gente,ylue

go Te boluioálosprefos. A los qua-

lcs auiendoles hecho Tu parlamento
ydicho y fígnificadOjlo q le auia mo
uido hazer efto;fe declaró có ellos,

que luego Te recataflén
: porq fino*

los auia de lleuar confígo de la ma-
nera que eftauan.Y que efte reTcate

le queria,para ayuda de hazer gente

y Tocorrer al Virey.Finalmente ,
los

preTos Te reTcataron,y cada vno por
fi hizo talla

,
que fue harta fuma de

pefos y luego lo entregaron.Con lo

qual,y io que también Tacó de la ca-

xa Real
, y lo que mas pudo allegar

Melchior Verdugo (que era muy ri-

co) Te embarcó en aquel nauio con
veynte foldados,yfe fue ¿Nicaragua
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¿miar á do tiendo llegado,habló a los Go-
cafc M.el uernadores de aquella Prouincia

, y
cbiorVer dándoles cuétade fu jornada;les pi-

dugoyva dio ayuda yfocorro para yr aLVirey.

fea Hita Empero como no fe le dio
;
fuefle de

ragua, allí á los cofines y al Audiécia Real
que allí refidia,ypidio lo mifmory el

Audiencia dio orden, que el Licen-

ciado Ramírez Oydor lo hiziefie. El

qual fepartio y apercibió losvczi-

nos de la tierra
,
para q eftuuiefíen a

punto con fus armas y cauallos: pa-

ra quando les fuelle mandado. Sien,

do pues Pedro de Hinojofa auifado

délo que Verdugo en Trugillo auia

hechojyque eílaua en Nicaragua ha
ziendo gente para el Virey; mandó
á luán Alonfo Palomino,que fucile

tyarteUa * ^icara»ua c° ciento y veynte fol-

jprm dados,y puíieíTe temedio.El capitán

lemino
P^0111 *110 & partió luego en dos na

totraVer
ü*os:y en llegando al puerto fe apo-

duro
deró nau*° de Melchior Verdu-

*
" go,yde los demas que allí eftauan/Y

queriendo faltar có fu gente en tier

ra elLicéciado Ramírez y Melchior
Verdugo con la gente de la ciudad

de León yGranada fe lo reíiftieron.

Por lo qual el capitán Palomino vic

do fe inferior á los contrarios y que
tenían cauallos para correr la tierra

acordó citarle quedo en la mar alga

nos dias,efperando coyütura de ha-

zer algún falto. Y viendo que no fe

Bueltoefe offrecia oportunidad para ello; to-

T?alo-, ni- mó algunos nauios del puerto yque
no a 'Pa- mó los que no pudo llcuar,y boluio

atama. íe á Panama.Algunos culpará áMel
chior Verdugo, de no fe auer ydo al

'^Algunos Vírey por la Buena venturatpues en
culparen tonces no auia quié fe lo impidiefle:

á Verán- y por auerfe ydo a Nicaragua, q tan

go perno Iexos eítaua de Popayan,yde donde
fe auery con tan gran dificultad y dilacion,fe

¿o porta podia yr al Virey,que no auia de po
Bnenayí der llegar allaró tan tarde,queya no
tura afri fuelle menefter.EftuuoM ekhlorver
rey. dugo en Nicaragua algunos dias ha

ziendole buen acogimiento el Licé

ciado Maldonado (Prcfidentedc a-

quella Audiécia) y los Oydorcs,por
dezir queyua ccn la bozdefuMagé
ftad,Por lo qual,y con lo que gafta-

ua (porque aquella tierra no es tari

grueífa de dinero como clPeru)íe le

allegó golpe de gente. Lo qual ago-

ra dexa la hiftoria, por cótar lo que
G encalo Picarro y el Virey hazian.

Capítu.l. Como Gonzalo
Picarro,fabida la muerte de Franci-

feo de Almendras y alcamicnto de

Diego Centeno; embió á Francifco

de Caruajal a los Gharcasty como el

Virey fupo lapriíion de VclaNuñez
fu hermano: y falio con fu gen

te de Popayan a la villa

de Paito.

V A N D O S-

ítas cofas paífauan

Va Gómalo Picarro

por carta de Alón
fo de Toro, auia fa

bido la muerte de

Francifco dcAlmé
dras, y alcamicnto de Diego Cente-
no, Sobre lo qual luego proueyo q
Francifco de Caruajal fu maeítro de

campo fueífe á los Charcas a lo ca-

ítigarreon larga comiílió para ello.

Y para recoger dineros y hazer gen
te,y auia algunos dias que era parti-

do:de quien adelante enlafegunda
parte defta hiftoria

>
haremos larga

mencio y de fus crueldades y faccef-

fo,que no fera pequeño difeurfo. Y
a (Ti dexando por agora cite cuento;

diremos lo que en cite tiempo hazia

Blaíco Nuñez Vela en la ciudad de

Popayan. El qual deípuesque llegó

a Popayan ;
procuró que fe truxcífe Lo

alli todo el hierro que auia enla pro 7*a el*'

uincia,y los maeftros de herrería
, y rey en*1

dio gran prieífa en hazer arcabuzes, payat-

que
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qnéi fe hizieró mas de dozicntos.Tá

bien hizo q fe hizieflcn armas defen

fiuas d cueros de vacas,celadas,bar-

botes y también coífeletes,yera pa-

ra la neceíTidad tan buenas
$
que no

aula lanca ni elpada que en ellas hi-

zkífe mella,ni daño alguno,masque
fi fueran armas de Milá.Eftádo muy
Ocupado en efto,vinieron le nueuas

.
de la prifió de. fu hermano Vela Nu

ptn nue ñts y fus compañeros,de la qual re-

vaal
Vi- cibio grandiífima pcna:y toda fu ge

rq deU te mucho pefar y trifteza: pareciédo

ptifio les ya que de donde efperauan, y les

yel*. N» auia de vertir el focorro
5
para hazer

i^yc/w
- guerra al enemigo-les yua faltando»

ja
mucba Entédido por elVirey, elle fenumie

trifteit* tó de fu gente;citando cafi todos có

tn di y ácáuallo,los habló delta mane-
\e. ra.Bien veo feñores la pena q todos
Habita- aueys recebido có la nueuadelapri
1nieto del g0n de Vela Nuñez, aífi por fer mi
yirty a hermano* como por auer fido vue-
losfuyos. f^f0 general yamigo de todos.Ypos

ruego,no efteys por ello triftes,ni os

de pena:que fi ella prefo; es, por fer-

uir á fu Mageftad.Y fi le vuieren cor

tado la cabeea
,
el acabó fu vida co-

mo bué cauallcrOjfiruiédo a fu Rey.
Ruego os mucho nopcnfeys mas en

ello
, y que todos nosregozijemos,

poniendo en Dios nueítra efperáca.

Acabadas de dezir ellas palabras, el

buen viejo, por alegrar fu gente
,
fe

Mueflra regozijó(al parecer)por la placa, re-

tlY'trey boluiendo fu cauallo á vnas partes
regop-

y a otras,e hizo que todos los q efta

jjrfetior uan con c j a £fr hizieífen. Luego q
¡¡
fugSte elVirey embió á Popayamembiótá

fe rego^i bien al nucuo Rcyno deGranada de

F* Bogotá por gente.Y defpachó para
ello al capitá Nieto,vezino de aque
üa Prouinciarvno vinieron mas que
diez hombres.Afli mifmo viendo el

Virey,que el Gouernador don Seba
ítian de Bcnalca^ar fe tardaua

;
yquc

eítaua en las Prouincias deAnccr-
ma y Cartago,dixo publicamente.

47
Si el Gouernador Benalcagar es re -

belde;y no quiere venir, yo embiare
á caítigarle

,
que todo* es caftigar. Y -

vino de ay á pocos dias ,
qdeuiofer

auifado deltas palabras,}' traxo con
figo quarenta hóbres mal armados: Traxo el

porque aun al Gouernador dio eiVi Goutrna

rey vna cora,para entrar en la bata- dvrBer.ai

lia. En todo elle tiempo no auia fabi cafar

do el Virey coíkalgunade Gonzalo (¡uarer.tn

Pi^arrory tenia duda fi eítaua enPa- hombres.

fio, ó en Quito,© fi por ventura íe a-

uia ydo a Lima. Y era la caufa ;q Gó
^aloPicarro reñía pueítográdiñimo
recado en los caminos,para que na
diepudiefle yr ni venir.Mas có todo
efierecato,tuuo el Virey nueua por

Indios,quc dezian, que vn Atum A-
pó(que en fu lengua quiere dezir vn
gran feñor) auia lálido con gente, y
que yua camino dei Cuzco.Lo qual
era,que Francifco de Caruajal auia

falido para yr córra Diego Cétcno.
Y los Indios no. fupieron dar razón
de quien fuelle.ELvirey moítraua te

ner gran pena y congoxa, por no fa

ber la certitud de quien era,yquc in-

tento lleuaua. Lo qual auiendo del

cntédido;vn clérigo íacerdote,le dt-

xo íécretamente.Señor fi vuefira Se
ñoria dcííea tanto faber quien es el

capitan,queha falido de Quiro,y có
que gente,y el fin que Ileua

;
prome-

ta me vuefira Señoría y derne fu Pa-

labra,que no pretédera faber de mi
quien me lo dixo,ni porque vía lo he
fabido:ydeíta manera,para mañana
á ellas horas,yo me ofirezco dezir á

vuefira Señoría
,
certificadamente

,

quien ha partido,}’ quales y quantos
van con el,y para que effecto. El Vi- chriflía

•

rey ledixo,q fegun fu relacion^tenia nifíimas

cntendido,auu de fer por parte del palabras

demonio,}' que fiendo aífq no fola - delVirty.

mente no lo quería faber,en la coyü
tura en que eítaua.mas q fi Dios per

mitieíle , q el eítuuieíle en términos
de fer vencido y muerto,y por íaber

cal
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tal cofa por fcnfejate mediovúiefie
de íef veccdor; quc-antes fedexaria

vencer y morir; Lo qual por cierto,

fue argumento déla bondad y.chri-

itiandad de E>laico NuñezV ela.Yno
fe téga por muy dificultofo en elPe-

’ ios ln . rüjfaber femejantes cofas defta fuer

dios é'in- terporque es cierto y cofa auerigua-

¿jas del ña, que de lo s Indios e India s.d eitQr

‘Perú cr- da aquella ticrra^ablan muchbs co

dthafíi- el-demonio:y les daieípuefta de to-

meteba- do lo que le preguntan.Y defta fuer

bianees te /muchas vezes fe ha fabido.xneL

el derae- ^eru,a dozicntasy treziétas leguas,,

*/o. quien ha Hdp vencedor de vna bata

lia, el mifmó. dia quefe dio : y otras,

cofas femé) antes. Boluiendo pues a

k. Liftoria , auiendo eftado el Virey.

muchos dias-en Popayan :y viendo
que ya no eíperaua focorro de par -

te alguna; y q todo lefirccedia malj
determino de falir.de Popayan.Y, pa
ra fer auifado,yfaber íi podia entrar

en Pafto,y donde eftaua GonzaloP1
carro,y lo que hazia^embió al Capfe

tan Cepeda (que era teniente dePa
fto) ccn fu ccmpañia de acauallo,y

fin efperar reípuefta;de ay á feys días

embió al Capitán García de Ba^an^
con fu compañía, en feguimiento 3
Cepedarytras eftos ai eftadarteReal,

y á Francifco Hernández Capita de

arcabuzeros cnfü guarda.Yafli liega

llegan-

a

ron todas eftas compañías á Pafto ¿

Tafo el y defpues llegó el Virey con el refto

yirey yfu de la genre
: y fue con grandifilmo

gente. trabajo,por fer inuierno.ypaiTar gra

des y caudalofos rios , en losquales

fe? les ahogo alguna genteycauallos

yfe licuó vn rio vna carga de arcabu

zc-s que venían fobrados.

Cap. IjLComo Goncalo P¡
carro hizo mueftra de yrfe de Quito
a iosCharcas,pa q eiVirey fe vimefíe

a Quito , y Biafco Nuñez Vela vino

la buelta de Quito, y alicataron los

Reales á vifta el vno del otro.

S.TAV-A EN
•filieitfempqQonqíu

JoPicarro en la ció?

dad.de ;
Quito, ooa¿

mucha pujanza, de¡

,%&&& nY d,effeaua?

miiehQ; incitar; ah

Yirey* para quM&Viniefióarbufcásr«

Ypara tai elfeého, eelrójfema que fe-Ecbafa,

yuá ^losGharcas-CiOnttd LiegoCen?^apfor

te-nó-v'y qiie d exaltará. -Pedro de Puen r¿ ¿?y^
lies en Quito,para que .eítuuieíle cp-5 fe.h%?
mo enfeonterh)córraíñhyirey.Y -

rá knelorlo diuulgarefcsígio; de to-rfof
dafu'genre y feñalÓ;losi«pe aula d&tardrr
licuar,-y d eípuesde auer hecho-akt>

$J;'0
•. j

de'deéageteydadéks.focorro;paí ""

tiofe'de'qaito ry procmó;pordiuer-i

fás vias ;q efto viniefte.á.noticia del «

Virey”
,
vfimdode algirads-inuenclo-

nesíy también por medid de vna efe

pía del Virey ,1a qual fe defcubrio.á ¡

Pi^arrOjydeclaró iacifta-jque con eí * t' '

Virey tenia. Lo qual en alguna ma:-

neta el Yirey auia crcydó,an tes que
faliefie de Pop aya:y p_or el eonfiguié

te,todos:los vezinos-de Quito q có-

figo tenia, que có eftas niieuas le da
uan efpuelas

,
para q fe fuefíe á Qui-

to:con defleo de yrfe á fus cafas yha
ziendas.Creyendo que auiendofe y?

do Gómalo pi^arrOjfi fuelle eiVirey^

Pedro d Fuelles defampararia la ciu

dad¿ Sabia en efte .tiempo Gonzalo
Picarro todo lo que elYirey hazia:y '

fabiendo que eftaua ya en Pafto,y q
venia en fu demanda;boluiofle cola

gente que tenia,y fecretameute fevi

no á Quito.El Virey llegó en efto,al

afiiento de Otaualo
, y antes dos ó :

tres leguas, fupo como Goncalo Pi-

^arro eftaua en la ciudadrp.cro no lo

quifo declarar a perfona alguna. An
tes de llegar al Tambo de Otaualo
mandó ponerla gente en efquadro

nes,en forma de batalla,paraque ca

¿a vno fupiefíe do auia de acudir , y
la orden que en la batalla fe auia de

tener
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tener. Lo qual fe hizo conregozijo
de toda la géte,y aíTi lo auian hecho
algunas vezes en pafto. Eílo hecho
fe fueron á aloxar alTambory aque
lia noche durmieron en efquadron.

ífcriue Aqui eícriuio él Virey muchas car-

artas el tas
, á perfonas principales del capo

yirey k de Gonzalo Pi^arro
(
que eftaua en-

losdeGo ronces nueue leguas de alli) entédié

¿alo Ti- do,que fabiendo fu venida, algunos

farro, fe le paífarian. Y otro dia íiguientc

al quarto del alúa madó tocar amar
char. Efte dia vino á dormir ávn aífie

to de Indios,que llaman Cochifqui:

ytambien durmieron en efquadron

y en orden de batallador caula que
ya fe yuan acercando al enemigo.Y
antes de amanecer madó yr los cor

redores delante,para que vieílen los

enemigos yfupieflen como eftauan.

Los quales llegados á Guallibamba
(que es vn rio grande quatro leguas

de Quito) hallaron veynte corredo

res de Gonzalo Pi$arro,que guarda

uan el pallo del camino : y no fe po-

dia yr a Quito por otra parte,fino e-

ra por vn camino malo,y muy ¿fpe-

ro que no fe podía caminar por el.

Llegados pues cerca de los corredo

res de Pi^arrOjlos corredores del Vi

Hablafe rey los hablaró ydixeron que fe paf
les (orre faífen á feruir á fu Mageftad y al Vi»'

dores del rey en fu nombre,que atrasveniá có
Yirey y mucha gente,ydexaífen ávn tyrano

¿e Tifar que era traydor á fu Rey
, y que no

quiíieüen morir con renombre y ti

fulo de traydores. Ellos refpondieró:

que mas querían feruir al Goberna-
dor fu feñon y que ellos también le

fuelfen á feruir
: , y les haría muchas

mercedes:y dexaflen de feruir al Vi-

rey
,
pues lábian que era vn tirano y

venia ¿quitarla libertad y franque-

za á todos los del Perú.Y auiédo paf
fado entre ellos fobre tal razón mu
chas palabras(y aun defafios que no
vinieron á efrecto)fc boluieró los ce

Pi$arro á dar auifo á fu campo:y los

+*
corredores delVirey losfueró figuíe

do por vna cucfta arriba. Luego fe

tocó arma en el campo de Pi^arro,

diziendo que el Virey venia con no-
uecientoshombresry pufo gran con
fuíion y rebato en toda la gére, por

que verdaderamente fe tenia alli en

tendidorcon todos los recatos y aui '

fos que Gonzalo Pi^arro tenia.Y pa

rá echar efta fama auia tenido el Vi
rey gran cuydado y auifoiy traya fié

pre y caminaua, con nueue vaderas

tendidas. Y allende otros intentos

y motiuos
,
que para lo hazer tuuoj

fue para effeclo
,
que fe le paífaífe á

engente de Gonzalo Pi^arro.Luego

pues que Goncalo Pi^arró tuuo aui

fo de los corredores-, entró en coful

ta con todos fus capitanes y perfo-

nas de cónfejo de guerra:y tratando

defte negocio;caíi todos eran de a- Entra en

cuerdo; que Gonzalo Pi<£arro fe bol confult*

uiefle á Lima,y que alli juntaría mas y aconfe

gente y artillería,para q con mayor jdqVifar

pujanza y ventaja,tíiefle la batalla al r»fe buel

Virey. Lo-qual oydo por Gon^aloPi k ii~

^arró le declaró
, q por ninguna vía *»ay fe-

lo haria.Dádo para ello algunas cau rehaga

fas no muy baftáte§,antes de fobcr- degente

uia y prefuncion: dando ¿entender y artille

-

que no quería fer juzgado per couar Ti-

de,y aifi dixo en fin de fu platica. Iu t*rro lo

to á nueftra feñora
,
que aqui tengo Co *tradi

de vencer,ó morir. Y con efta deter Kf-

minacion fe eftuuo quedo enel fitio

que ya auia tomado
, q era en lugar

muy fuerte y alto,cercado devna ca

ua muy honda, y finado en el eaml-

no,por donde elV iréy' aula de'venír.

Luego embió al capitá Gueuara có

cincuenta arcabuzcros,para poner-

le en celada por do auian depaífar:

y que procurafle tomar alguno del

Virey
,
para tomar lengua déla gen-

te que traya(porq hafta alli por nin-

guna via lo auia podido facer.)Ypa-
ra efte effecto los corredores de Gó
^alo Pi^arro pallaron delante, para

trauar
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teauar eíca^amucajpara que retrayé.

dofe, medeüen Los contrarios en la.

celada: y prouocaron a los corredo

res contrarios para la efcaramuca.
.

impero teniédo foípecha de lo que
auia,fe mádó q nadie faliefle.Luego

llego el .Virey marchando confia ge
te con muy buena orden,yauiendo-

bien. reconocida el lugar yíitio fuer

te que ei enemigo tenia
;
hizo nuie-

ílra de querer fubir alo alto:ydecen

dio con fu gete a v-n llano ribera del

rio
: y por .vna ladera mandó poner

muchos toldos..Y como al bajear fe

diuifaua bien-lapoca gente que clVi

rey trayajtuuo fe duda y fofpecha,fi.

por ventura quedaua gente atras pa-

ra vfar-dc algún a-cautela y engaño.
Y diofe luego orden para que aque-

lla noche yuielíe buena velaj.gran
' - ' recado en el Real de Gonealo Pi T

^arro. ..

Capte. lij. Como el Virey
aleó de noche fuReal para dar antes

que fuelle de di% Cobre G.oncalo Pi-

carro,ypor fer.el camino afpe-r . ..

ro ñayuo effeéto,y fe fue :

. . .a la. diudad de
Quito. •

.

V I EN D O
B-laloo NuñezVela
bien vifia;y -c6fidc

rada,el litio fuerte

.que fu enemigo te-i

¡
tiia$entendió q era

.. . . . Jiperdido.:íi.alli'l,e a^í

cometíale fiendo mformád.o,que.uí

Determi uia otro cam ino dilFerente de aquel

na el Vi- que Piearro guatdaua, poir.el qual a

rey yr quatro leguas daba a la retaguardia7

por dife del Real de Gancaio Picarro^porfi-

rente en- nes que para ello tuuo, aunque le di

mino a xeron que era peruerfo y malo;
fe de

darfobre terminó yr por el para dar fobre los

Tipxrro. enemigos repdúnamente:, antCsdcl

dia por la pa^tc a do cI-ca-niiiTo.-iii.Ha;

y doiide eftaua la gente de cauaUo. -i

La arcabuzeria -tenia Piearro en la

auanguardia:porque no fepodia pre

;

fumir que nadie pudieíle yr por cite

caminory aífi eítaua: fin guardas.
' *

i

liando pues en efta determinación^ •

aun no era bien anochecido, q.nado,

el Virey mádó hazer-en íliRealxnuy: y
-

r ^ , «

grandes fuegos para defcuydarlos.
*

enemigos,}7 dexando pueftos los t’cft ¿es y¿¿{
dos,y los indios con éllbs,fue camia_

0J en
*

nando con toda fu.gente,por aqnéi^,
camino,llouiendoles.to.da la noche?

csr¡ ju
-

do auia muchas-quebradasy grádes^cpgrn
rio-s.Ymuchas vezesvenian los:caua;^

f}
.M¡,

r
r
0

líos rodando por las. cureñas abaxo,;^^^

y arraftrando las caderas yua halla

dar. en los rios.Y deíla manera cami:

liaron toda.lanoche^exádo muer-
tos algunos cauallos yperdidos-edgu-.

nosfoldados,qué defpues noptrdie-)

ron llegar al tiempo de la batalla.Y-

íiendo do dia claro, fe halló vna le-:

gua de Quito, y viédo que no podía- HaUaft

ya auer effedoEudiíinio- acordo yr-* el Virey

íe>ajia ciudad,con-intento de allegar vna le-

á Q¿qs que enella vüieílen quedado^ gua de

quemo vuieilecqutocoa Picarro, Yí Quito de

affi fcaminafoiipara allá': y entrados" dia claro

no fa allaran -hombre alguno,fino foy vdftrí

lamente 1asínuger es.Yantes q ciila laeivdd

ciudad entrafien tomaron los corre ~ «" s

dores vn hombre defquaMupieroti

por muy cierta,queG5calo PiGarrp - J

tenia ochocientos hombres dó-bne
ivas armas y-mucha- niuhicion y-aríl

lleriaiVcnidapue-slamtaáan a,; Gon-
calo PicárrO emblÓfcOrledoreá qué
reconocieífen bi¿ el -litio del-Virtyi

los qualcs -fiendo lleg-ados recono-
cieron quemo auiá* gente- y entrárd

ene} Real
, y foía-menteilaííaron v-ií

clérigo que ve-nia con el Vireyq era

cura de la villa dePallo q'fe deziaTa-

pia,al qual luego licuaron á Gónca-
lo Piearro, y ie^dixo la poca-gente q
el Vúey tra-ya: y-q atras no quedaos

perfona



pérfona alguna : y que el Virey con
la gente fe auia ydo por el otro ca -

mino.Dclo qual Picarro y todos los

fuyos fueron muy alegres
: y de alli

tuuieron por fuya lavidoria.Porque

allende de venir con poca gente y
mal armada ;

Tupieron también que
traya muy ruin poluora

,
que era de

Efpaña,porque en toda lagouerna-

cion de Popayan, no auian hallado

tan folaméte vna libra de falitre pa-

ra la poder hazer :y aífifue de poco
prouecho.Entendido clip por Gon-
zalo Picarro,luego falio de aquel li-

tio fuerte,y vino marchando con fu

campo,la via de Quito.

Capit.liij. Como el Virey
fallo de la ciudad de Quito para dar-

la batalla,v el razonamiento que hi-

zo álos fuyos,ylas platicas que
pallaron entre el y el Go-

uernador Benal-

caqar.

VAN DO GON
calo Picarro cami-

naua pa Quito eo
la buena nueua q
elclerigo le auia da
do

5
ya el Virey ella

ua dentro de la def
folada cludád.Y como el y Benalca
car fe auian informado del hombre
que auian tomado, de la pujanza de

Gómalo Piqarro;pareciole al Gouer
nador Benalcacar q leria bie aduer-

tir al Virey lo q conuenia,y darle fu

parecei^como hóbre experimétado

y q auia .cóquiftado áQuito.Y affi al

Habla entrar déla ciudad fellegó á cauallo
Benalca- comoeílaua al Virey , y le dixo. Se-
1araí Vi ñor,vueftra feñoriafepa qPicarro e-
Teypara fta. aquí con mil hombres,vezinos y
‘¡uefeba buenos- foldados,q fon la fiordeiPe
lacoder ru.Seriade parecer (íi á V. S.lepare
t0c°aTi ce) que dieífemos algún concierto
S*no. con el,pues V. S. tiene tan poca gen

te. Y para efto
;
yo me defarmare

,
e

yre á cntéder ytrarar deilo.Alo qual

reípondio el Virey. Señor adelanta - Refpueña

do
;
aqui fomos venidos en bufca de del Virey

nueftros enemigos, para pelear con
ellos y caítigarlos,y no á dar có cier-

tos ni tratar dellos,porque con tray

dores^ni ay palabra,nila guardan,ni
tratemos de eiToríino, que pues ella

mos cerca,y el Rey os hizo caualle-

ro*que peleeys como tal,y en ello fe

féruira Dios y el Réy.No le conten-
tó áBenalcacar eíta reípueíla:y dixo
al Virey

;
feñor,pues V. S.máda eflb;

yo lo haré
, y no en balde dizen en

el campo,que V. S. va íiempre en el

efquadron de la fanidad. Dixo en - Trórnete

toces el Virey. Yo os prometo, qú¿ el Virey

la primera lá$a que fe rompa en los de qbrar

enemigos, fea la mia (y affi lo cum- íaprimer

plio.) Dixo ellas palabras Benalca- lún¡a.

qar
,
porque en los efquadrones ype

leas,en que por el camino fe enfaya

uan,quedaua íiépre elVirey có doze
de cauallo detras del efquadró de Ja

Infantería. Y affi creyó q al tiépo de
la batalla auia de fer lo mifmo.Auié
do pues pallado ellas razones,fuero

en fu orden, halla llegar á la placa,á

do hizieron alto : y el Virey les hizo

alli vn breue parlamento deíla ma-
nera. Can alleros yToldados, que ta- Tarlame

bien ylealmente aueysferuido ávue toqha^e

ílro Rey,en mi acompañamiento, y elvirey,

tatos trabajos aueys paífadorlos ene .
animan-

migos tenemos cerca: y muchas le- do fu gen

guas emos caminado para darles ba teen fer-

talla,y caíligarlos. Yo os ruego que uiciodel

peleeys valiéteméte,ccmo en vofo- Rey..

tros tégola cofíácarhaíla vécer vue-

ílros enemigos. Y no permitays fer

vécidos,q es la cofa mas vil q ios hó
'*

bres puede hazer.Que aüque los ene
migos fon mas q nofetros; muchos
exercítos fe hávéeido,có pocos amu
chos.Y affi efpero enDios q vécere-

mos eíle:pues lacaufa es luya yS nue
ílroRey.Yyo os prometo dehazeros

H grandes
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grandes mercedes y Tenores en elle

llcyno, en nombre de Tu Mageílad..

Todos alegremente refpondieron

,

que aíTi Lo harían,yfe lo prometiere.

Luego el Virey mandó tocar los a-

tamborcs,y Te boluio & latir fuera de

la ciudad
,
pueda roda Tu gente en

buen orden y concierto, con deter-

minación de dar la batalla.

Capitulo liiij. Como fe ró-
pió la batalla,y el Virey fue muerto
en cíla,y Goncalo Picarro vuo la vi-

doria,y lo que hizo dcTpues

dei vencimiento.

V N E S Di-
Tpues de medio día

diez y ocho de Be-
nero,año del naci-

miento de nucñro
íaluador leíu Chri-

ílo,yde nnítra rede

pcion,mil y quinientos y quarenta y
feys, yuan marchando los dos cam-
pos, el vno en buTca del otro. Y puc-

ílo que ci Virey, no lieuaua fino tre

zienros y treynta hombresry fabian

que Goncalo Picarro tenia ochocie

tos^yua el y toda Tu gente con tanto

animo y determinación-,como !i ya

verdaderamente Tupieran,fcrTuya la

vidoria.Y puefto ya los vnos a villa

de los otros,en el campo que llama
á Anaquito(dos leguas déla ciudad)

cada vno convengo áordenar y ani-

mar Tu géte para dar la batalla. Ella

ua Goncalo Pigarro
,
a! tiemp o que

los dos cápos Te diuifaron,en vn bt;c

(itio,en que auia algunas hoyasymó
tones de tierra. El Virey cftaua en v-

na hoya,que para la poca gente que
traya ; era lugar difpueílo para eToe

rar fia enemigo. Formó luego el Vi-

rey fu efquadron de Infantería
,
de

fetéta picas,que no tenia para mas.

Y de ciento y veynte arcabuzcros

que tema,guarnecio el cfquadronry

dexó la mayor parte para fo'orcfa-

licntes, que encomendó al Capitán

Francifco Hernández : para querrá
uafíe la efearamuga. A la manoyz-
quierda del efquadron de Infante-

ría,pufo vn efquadron de fetenta de
cauailo,con el eílandarte Reahy en
comendole a don Alonfo de Mon-
te mayor. Formó otro efquadró de
cincuenta de cauailo, que dio al ca-

pitán Cepeda Teniente de Pallo : y
elle pufo Te ala mano derecho de la

Infantería. _E1 Virey con doze de ca

uallOjfc quedó en la retaguardia,pa

ra focorrcr donde mas ncceífario

fuelle : aunque defpues fue el prime-

ro que rompio; fü linca, Goncalo Pi

garro, fíendo ahilado de la ordé dei

Virey
5
ordenó fu gente de la mifma

fuerte (aunque con doblado nume -

ro ) formó fu efquadron de Infante-

ria,de trezicntas y cincuenta picas.

Y en el auanguardia pufo perfonas

principales, que hizo apear de la gé-

te de cauailo : y algunos pulo tam-
bién en la retaguardia : y guarneció

bien elle efquadró de arcabuzeros.

Y délos arcabuzeros reliantes
;
Ta-

có dos mangas : vna al lado dere-

cho de Tu efquadron,de que era Ca-
pitán luán de Acoíla

,
con TeíTenta

arcabuzeros
: y otra al lado yzquier

do,de que era CapiranGueuara,con

otros rantos. Luego formó vn ef-

quadron de halla nouenta de caua-

11o, á la mano derecha de Tu Infante

ria
,
que dio al Licenciado Cama,-al,

y a Pedro de Puelles y á Diego 3 Vr
bina. Formó tambié otro efquadró

de los de cauailo reítantes,que pufo
al lado yzquierdo de la Infantería,

en que y uaGómez Aluarado,y Mar
tin de Robles,y otras muchas perfo

ñas principales del campo: y elle ef-

quadron dio Gócalo Pigarro ai Licé
ciado Cepcda.QuedóPicarro detras

de todos,có quinzc dcauallo,y fue á

ruc-

ia orín

déla ga

te de Ti-

farr*.
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ruego tic losfuyos,porque fe quería

bailar en los primeros. Eítádo pues

Eflafeq- los doscampos ordenados deñama
ioGonca ñera; Goncalo Picarro conociendo
¡o Ticar la vétaja de 'fu íitio,eítuuo fe quedo.
To,yd Vi EiVircy viendo citar quedos á fus e-

rcylsva ncmigos,y que el día fe le yua;acor-
idar ba áoan imo lamente, yr luego á dar la

tilla. batalla.Y có cita derermin ación, fu

bio fu Infantería por vna ladera de

la hoya en que cftaua fitiado,para yr

á fus contrarios: y los de cauallo hi-

zicron lo mifmo: fubiendo por otra

parte que era el camino acanalado,

y angofto:quc les fue forcado defba
ratarícjy fatir de tres en tres,y 3 qua
tro en 'quatro.Y al falir para adelan

teclas magas de los arcabuzeros los

Traua dieron vna rezia carga
,
trauado aííi

Jrancif mifmo,FrancifcoHernandez la efea

cotierná ramucaccon ellos fobrefaliétcs.Lue

ie&ltjí goarremetio a manera de corrida,

aremn- el efquadron de lainfanteria del Vi-

pt. reyalde GoncaloPi^arroré yuan en
la. delantera, luán Cabrera, Alonlb

Teleava Sánchez- de Auiia ,. Rodrigo Nuñez
¡ientemt de Bonilla,y el Capitán Pedro deHe
tilcsca- reHia.Y llegando álafrétedel efqua
fitmí dron de Picarro,pelearen tan vallen
idVirey tementey con tanto ánimo; que ró

picado y pafiando por las primeras

hileras; defbarataron el efquadron

por toda aquella partercayendo té-

dido y muerto el Capiran luán Ca-

Tt'tcaTra
krera.Paflb adelante el Capitá Fran

cifro Her e ĉo Hernández con vna partefana

sedeara
m Hs manos, é hizolo bien cíledia.

lintme Sancha Sánchez de Aaila yua delá-

Je
te de todos,y efforqadamente cóvn
móntate en las manos fe hizo hazer-

hígar^iafta llegar al medio del efqua
' dren rliguiendolc ííemprelos fuyos.

que le áuian quedado. Y toda via la

gente, leal fe mantenía vaierofamen
íe^é auia gran grita y bozeria entre

; tQdQs.Eftando enefto, viendo elLi-

... cejiciadoCaruajaljCaíi defbaratado

el.efquadr.on, falio de fupue.íto con

los q tenia,y do Alófo de Mote ma-
yor le falio al cncuenrro. Entonces
Blafco NuñezVela palio delante de
don AIonfo,diziedo, San&iago y á

ellos, figuiendole halla vcynte de a-

cauallodos quales arremetieron có-

tra el efquadron del LicenciadoCar

U2jal,con tanto ímpetu y válentia
;q

derribaron á muchos de les cnemi-

gos,y defbaratando eíte. efquadron;

algunos cataron victoria. Siendo el „ .•

primero que rompio fu ¡á^a
,
Blalco ^ ^

NuñezVela:y del primer.encuentro
~ “

r¡m e
quehizo,derribó á Alonfo de Mon- Clarea
taluo del cauallo abaxo:y paño ade- ,

‘•

oa
lante,peleando como valiente y ani •(

mofo cauallerc: y lo miíhio los que , M¿tal
le feguian.Luego Goncalo Picarro/

juntandofe con el efquadron grade

do cítaua el Licenciado Cepeda
, y

los principales de fu campo, arreme
tío ala infantería dclVirey,hiriendo

y matando y defbaratádolos: yhái-

io halla llegar do enana Sanchod^á^A
chez de Auiia en.medio de fu efqifí^/ —7^
dron

, y le cercaron por rodas par-
v
‘x>/i'_r

tes, defendiendofe tan efforcadame caemucr
te

5
quc nadie fe le ofaua acercar: ha- Sacho

Ha que délas heridas y canfancio ca Sanche^
yo muerto en tierra. Luego fueron ¿e las he

muertos cali todos los que con el ridasyea

eftauamá lo qual ayudó,que el capi- fancio.

tan Cepeda (Teniente de Paíto)auia

deíámparado el lugar que tenia vdc

xó defabrigada la infantería, ponié-

dofe en la retaguarda del eílandarte

Real.Hecho eílo,arremetio Gonca-
lo Picarro con gran tropel, contra

la genre de cauallo
, y quatro de k>s

queyuan delante encontraron alVi

rey : vno de los quales fue Hernádo
de torres,natural de Cádiz

: y todos
quatro reboluieron fobre cl,ycó las

porras y eftoques le derribaron,cali

muerto,del cauallo abaxo. Lo qual Derriba

viendo los fuyos, y que los mas era al Virey

muertos; y caí! todosheridos
;
def- del cana

mayaron del todo
, y pulieron fe lio.

H 2 cnhuyda
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en huyda. Los de PÍ9arro,cantando

. victoria los fueron figuiendo,y efea

pandóle muy pocos, los traxcron al

Real. Siendo ya vencida la batalla

,

el Licenciado Caruajal encontrócó
el Virey que ya queria efpirar,é hizo

11 licen - le cortar la cabeca
, y el y Pedro de

ciado car Puelles la licuaron á Quito, con gra
uajal ba des alegrias

,
auiendo algunos capi-

as cortar tañes yperfonas,arrancadoypelado
la cabera algunas de fus blancas y leales bar-

Virey. uas,para traer por emprefa,y luí de

la tórrelas traxo delpues publícame
te en la gorra por la ciudad de los

Reycs:por lo qual Dios fue feruido,

y permitio,q efteyotros juílamente

lo pagaflen fiendo muenos inhabili

tadamentc
,
como en el fegundo li-

bro delta hiftoria fe liara mención.

Vanea la
-^^eua£^a Pucs k cabera del Virey a

cabeca *a c^a^ Qujto,la pulieron en el

del Virey
ro^° ^a P^39a >

eftuuo colgada

ese! rollo
a*Sun poco detieinpo:y pareciendo

déla fia
e^° a a^Sun°s cofa de gran fealdad,

fa.
quitaron yjuntaron c5 el cuerpo,

íntun* ? le amortajare yheuaró a enterrar,

al Virey a Ia ygieíia mayor con gran pompa
con popa y cerimonia,licuando lutoGon^alo

y.cerimo Fierro y algunos principales de fu

campo. Dieron ahí mifmo honrada
fepultura,enía mifma yglcfía,á San-

cho Sánchez deAuila,por fer deudo
de Blafco Nuhéz Vela.Fue el enter-

ramiento Martes, otro dia delpues

déla batalal.Murio también el capí

tan Cepeda natural de Plazenciadá-

lieron heridos don Alonfo de Mote
mayor,y el Licenciando luán Alúa
rez. El Licenciado eftaua herido éíl

Muerte la cabeca,y murió enQ^toiaunque
del Ucea fe tuuo por muy cierto, que Cónca-
ciadoM lo Pi^arro le hizo dar pÓ9oña,y que
¡tare fue en los poluos que los médicos
Muerte le echaron en la herida,y otros affir

del capí- man que fe le dio en vn almédrada.

ta Tedro El capitanPedro de Heredia fue pre

de viere- fo,y mandó Gonzalo Picarro, darle

dia. luego garrote, porque fe auia paila*

do alVireyrauiendole d el pedido li-

cencia para yrfe a Tumbez.Hizo có
gran diligencia bufcarlosfoldados,

que de Lima fe le auian huydo có el tibores-

barco,y ahorcó a Pero Vello,y á Pe ron¿vty

ro Antón
, y no pudo auer á Y higo ro Vello

Cardo. Auia fe huydo el Capitán Pe y d ?er,

dro deTapiá,delpues del vcncimien
to de la batalláíy acogiofc al mone-
fterio de fant Francifco, do eftando

retraydo; embió a llamar alcapitsn

luán de laTorre,que era fu cuñado,
para que le álcancafíe perdón deGó
9alo Pi^arrorel qual prometió de lo

hazer.Mas en faliendo del monefte-

rio,lo dixo a Pedro de Puelles,q lúe- Hhpar

go cortó á Tapia la cabc^a.Tuuofe tarlm

entendido que hizo efto luán de la deU tu

Torre,por gozar de doñaTercíá mu reU ct

ger de Tapia.Eftos fueron muertos becaéh I

defpues de la batalla
, y otros cinco drodeia

ó feys.A don Alonfo de Monte ma fia p«r

'yor,y al Theforero Rodrigo Nuñcz go^trlt

deBonilla,con otros ocho ó nueue, fumup

los defterro para Chile
, y embiólos

con el capitán Antonio de Vlloa,y

enel camino prendieronvalerofame
te al Vlloa,y fuero fe á la Nucua Ef-

paña. A los demas que quedaron bi

uos,procuró Gómalo Picarro atraer

losa fu leruicio, mandando quede
los fuyos fuellen bien tratados.Per¿

donó alGouernador don Scbaftian

de Benalca9ar,con juraméto qhizoj

de no fer jamas contra el. Quifo ma
tar al Capitán FrancifcoHernandez
Girón

, y aun tuuo lo áííi mandado
{que cierto no fe perdiera nada por
lo que defpues hizo,y cáuío en el Pd
ru) mas por muchos ruegos que V-

uo, affi por fer bien quifto y auerpe
leado valientemente; como por fer go «/<•*

reputado por pariente de Loren- Tic#1
*

9ó de Aldana ; Gonzalo Picarro; le ¿ d¡»V

perdonó. Luego embió Pkarro mS fesf1
"

fageros por todas partes
,
con la tesU

nucua de la vi&ória. EmbióAPa- uti'r

ñamá,al Capitán Alarcon para que
diefle
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1

diefíe la nueua del vencimiento áPe
dro de Hinojofa

,
mandando que le

embiaíle fu hijo y áYela Nuñez con
los demasque tenia prefos enTierra
firmerpartiofe luego el capitán Alar
con,e hizo fu viage,ytrayédo de tier

ra firme los prefos,y có ellos al hijo

de GoncaloPicarrojcerca de Puerto
jbcrc4 vjc

j
0 ahorcó á Sayauedra.y aLerma

jlarton
qUeerá ¿os foldados principales de

¡Sayaue
}os prefOSj p0r tener noticia que de-

"*7 a
zian,y tratauan cofas contraGonca

lerma. p^arroty queriendo hazer lo mi-
fmo de Rodrigo Ivlexia: rogo por el

el hijo de Goncalo Picarro
,
dizien

-

do, que todos los demas le tratauan

mal,y le dezian in)urias,y que Rodri
go Mexia,le auia fiempre hablado,y
tratado con mucha crianca,y come
dimiento : el CapitanAlarcoñ lleuó

los demas prefos á Quito,juntamen per¿0na
.te con Vela Nuñez, á quien GÓcaio coafalo

Pizarro perdonó todo lopaílado,ad pi(arrca

uertiendole,que en lo porvenir eftu y¿ia xu.

uieífie muy fobre el auifo y recatado ñe^lop*f
y le hizo buen tratamiento, tenien- fa¿0m
do le coníigo có alguna manera de

libertad.

FIN DEL PRIMER
LIBRO.

* * * * *

* * * *
* * *
* *
*
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Carnaval

de Qjtito

psrayr

corra Dte
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no.

comxenca el
LIBRO SEGVNDQ,EN EL
QJV A L SE P'ROSIGVE LA TIRANIA DE

Gonzalo Pi^arro : y crueldades de Francifco de Caruajal : con los tra-

bajos de Diego Centeno. Y Teda relación de la conquiíla y de-

fcubrimientodel Capitán Diego de Rojas:y de la yda
del Prefidente Galea al Perii

,
con el caítigb

que hizo de Gonzalo Pi$arro
, y

demás alterados.

Capitulo primero. Como
Francifco deCaruajal faiio de Quito
contra Diego Centeno , robando la

tierra
: y en Piurá mató a Francifco

Hurtado
, y la carta q de Limaefcri-

uio A Gonzalo Pi^arrory de vna con
juracion que fehazia en Lima, y los

que fobre ello fuero jufticiados:y co
mo enelCuzcó ahorcóCaruajalqua
tro vezinos.

A EN EL PRI
mer libro defta hi-

storia fe hizo meñ
cion,comoGonca
o Pi^arrOjdeípues

q por carta deAló
fo deToro,tenien

te de la ciudad del Cuzco : fupo que
Diego Centeno áuia muerto al capí

tan Frácifco de Almendras,en la vi-

lla de Plata, y reduzido la Prouinciá

de los Charcas, al feruicio de ñi Ma-
geftad;cmbió defde la ciudad deQiu
to(do entonces eftaua)áFrácifco de
Caruajal fu maeftro de capo,contra

Diego Cétenorpara házer el cáftigo

y recoger gente y dineros y otras co

fas,para gallos déla guerra. Tornan
do pues Frácifco de Caruajal,los re

cados y áefpachós neceílarios
; par-

tiofe déla ciudad de QuitOjCon algli

ñas perfonas de confianca qefeogio

y q Gonzalo Picarro leíeñaíó para

hazer la jornada. Y como llegó á la

ciudad de fant Miguel de Piurá,hizo

naueftrad querer matar algunosprin

cipales de aquel puebloryadmitiédo

ruegos^ss otorgó las vidasry deíter-

ro de aquella Prouinciá,quitado los

Indios q teniá:códcnádolos aíli mií-

mo en mucha quantidad de pefos,q

luego cobró, q era fu final prctéfió.

Eítaua eneña fazo prefo enla cárcel

publica déla ciudad,Frácifco Hurta-

do(vezmo deSátiago de Guayaquil)

qauia fido capitá delVirey.Y al tiépo

q lúa de Acoda le dio el alcáce enel

aíuétcdCaxas auia huydotylos alcal

des de Piurá, q fucrd puellos porGó
9aloPicarro,proueyédoalguaziies,q

bufeaflen los delVircy,le auian tray

do prefo.Ypot fer(como erá)Franci

feo Hurtado bié quiíto,no íe auiá ju-

fticiado:ni tápoco le auiá ofado fol

tar,por miedo deGócáloPicarro.En
tédiedo pues Frácifco de Caruajal e-

ña prifion;le mádó foltar líbremete,

reprchédiedo álos Alcaldes porq tá

to tiépo le auian tenido enla cárcel.

Losquales lefoltaró luego,vfue ádar

las gracias defu libertad,áFrácifco S
Caruajal,y elle recibió amorofame
termoílrádo pefarle mucho de íiilar

ga prifió,potq á la verdad de muy a-

tras auiá fido amigos ,
e hizole que-

dar cófigo á comer,có todo regalo,

ybué tratamiétorhaziédole muchas
oírertas y offrecimientos.Deípues q
Vuiero comido,Frácifco deCaruajal

embió államar al curacfl pueblo:yfíé

do venidOjdixo.Señcr Frácifco Hur
tado,yo he fido fiepre amigo y ferui

dor de v. m. y aíü como tal amigo

,

ycomo

loq bty

C*tuájgi

enTkr»

Cuenttit

carsajd

y mHtrtl

de fren-

cifcoH**

tado.
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y como rrancifco de Caruajal,yo le

laque déla pníió,haziédole aquel tra

tamieco q v.m.ha viílo. Y halla aquí

yo he cúplido có la obligación q en
amiftad deuc Fricifco de Caruajal,

ct Francifcó Hurtado: aora es mene-
ílcr que yo cumpla tambien,có lo q
deuo ai ieruicio del Gouernador mi
fcñor:y allí yo no puedo dexar 3 ma
tar á v. m. Aqui ella el padre Cura,

v.m.fe cofieíTe,porque yo no puedo
hazer otra .cofaY hablándole delta

fuerte, luego le hizo dar garrote. Y
cobrado que vuo breueméte las pe-

nas y repartíinictosque auia hecho;

partiofeparaTrugillorrecogiédo lié

pre por donde paílaua,la mas gente

que podía: fin dar otra paga,mas de

lo aba-
*os cauafi°s que robaua: vfurpando

• para fi todo el dinero,q enqualquier

tmfal en
lanera podia aucnaffi délos empre

¡os Cuoa- y penas que cchaua^como del

res pordo
r°ko que hazia de las caxasdel Rey

alfana, y *os defuntos y depofitos publi-

cos.Lo quai todo robaua ycohccha
ua,diziendo

,
que era para gallos de

la guerra.Defta fuerte puesllegó aLi

ma,do auian llegado ala lazon Aid
ib de Mcnrov,y Antonio de VJlcaq
venían de Chile.Y entédido por Car

uaial á lo q venían,eítádo ya de par-

tida có ciento y nouenta hombres;
efcriuiovna carta áGócalo Piqarro:

en que por fu ocoílubrado cílilo,có

prefuntuofas y locas defuerguen^as,

dezia defta manera.

Muy Illuftre Señcr. i^¡

hartad

e

'«riiojd

O ME P A RT I

re de aqui mañana
fi Dios quifierc : y
Ucuo comigo cer-

ca de uozicntos co
rodos

, y entre e-

llos los diez que
Y.y.me dio en Quito:y los q he alie

gado en el camino,y los q faic defta

ciudad.Alonío de Monroy, capitán
del capirá Valdiuia,vino aqui ce C hi

le,en ia nao c- Baptifía,criado cei co
mendador HernadoPicarro.En que

fue Caldero de la Barca,)- venia per

focorro de gete,con buenas nueuas

de aquella tierra,y algunos dineros,

aunque bien pocos. Y auicndoicyo

encaminado para V. S. y citando de

partida-de dio vna enfermedad q en

tres dias fe murio.Dizé los médicos
que fue ramo de peftilenciaryo digo

q ellos le mataron,no labiendole cu
rar,ni entendiendo fu enfermedad.

Aora queda aqui el espita Baprifia ,

que es el q digo,feñcr déla nao en q
vinieron

, y vn hidalgo de caccres q
llama Vlloa,q vino có dios deChile

có poderes de Vaídiuia para nego-
ciar en Calcilla fus cofas. Y porq me
ha parecido q el no vaya á Caítilia,

ni áBorgoña,fin dar razó a V.S/p le

embio : para q del fe informe,)' vea
todo lo q trac.Ydeípues de bié infor

mado,no ledexe yr a ninguna parte

fi no téngale cófigo. Porq no es me
nelter q por parre 3V aldiuia fe negó
cié nada con el Rey,fino có V.S.y q
no aya otro q le pueda ayu.dar,n; va

ler:foio,porq fiépreValdiuia téga fin

de feruir,por los beneficios y focor-

ros q de las goucrnaciones 3 V.S,ca

da dia recebira.Eíto q he dichojodi
go.para grandes cffectos vfines,qno

fon para cfcreuir,y bien fe lo q digo.

Pero fi V.S.fucre icruido de otra co
fa,y madare q fe focorra

;
ernbie me

á mandar lo q fuere feruido,y yo les

daré la géte q V.S.me embiare á ma
dar.Y ello V.S.foio,ío pocria mejor
entender q otro ninguno:pcrq fabe

la cóñan^a q tiene de V aldiuia
, y la

que fe puede tenerrpero ámi me pa-

rece
,
que atuendo de yr focorro; va

ya vn Capitán de V. S.para que a-

quellagcuernacion fe comunique y
fe ate có ella. Y li á cafo mañana ¡e

niurielfeV aldiuia
iquede todop c r de

H + V.S»
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V.S.como lo es en poder del Capi-
tán,c 6quienV.S.le embiare el focor

ro.Y afíi tememos reparado lo del e

ftrecho,yferan eftos mundos todos,

termino de V.S.E1 capita es mucho
miamigoyconocido:hóbrede bien

y humilde:pero creaV.S.que con to

das ellas buenas coftumbres, quldo
ya efta en ayre de Gouernador,íiem

pre lo querrá fer
,
antes que dexar q

lo fea íant Pedro 3 Roma.Y aíTi por
cfto

,
como por lo que podría venir

por el eftrecho; es bien que V.S. mi-

re lo que fobre ello de Chile fe vuic

re de proueer:porque es vn negocio
muy hondo.

Entre tato q elle Vlloa va a V. S.

y buelue,queda aqui el Capita Bapti

fta,feñor deíla nao,y procurará ade-

re9allade algunas cofas,para fu na-

uegacion V.S.le eferiua y faüorezca

diziendo
,
que le entiéde honrar y a*

prouechár mucho,aiTi en cargos hó-

rofos,de capitanías déla mar y 3 tier

ra;como de otras cofasqfe oíFrezca:

porque es honrada perfona, y tiene

platica de la tierra y délos aguajes y
puertos déla coila de Chile. La nao
de Pero Diaz que lleua eftos defpa-

chos,licúa también mucha poluora

para la armada,ydozientos yveynte

quintales de vizcocho.V.S.mire mu
cho por la armada y fu falud,q ellas

dos cofas nos teman en pie de aqui

á mil años á pefar de Reyes,y aun de

Papas.Nueftro feñor la muy liluftfe

perfona deV.S.conferue,con el con
tentamiento

,
proíperidad y falud

que V. S. deílea deílos Reyes.A 2 5.

de O&abre 154 5 años. Las manos
de V.S. befa, fu criado. Francifco de
Caruajal,

Varíe §€*Defpachada efta carta,luego Freí

Caruajal cifeo de Caruajal partió deLima pa
para el ra el Cuzco,con ciéto y nouenta h5

Cu^co. bres.Y pocos dias defpues defupar-

tida,fe defeubrio enlos Reyes cierta

conjurado ,
en la qual fe trataua de

matar al capitán Lorenco de Alda- Ccnp, ts
na,y al Alcaide Pero Martin de Scci fe pu¡a
lia, y á otros amigos de Gonzalo pi- tar ^
9arro:con intento de alear la ciudad

por el Rey,y juntarfe con Diego Ce Mdana.
teno.Sobre q fueron prefos muchas
perfonas,y fe huyó Pedro Manjares
vezino délos Charcas,que era elprin b*fega?
cipal mouedor.Aueriguado el negó roteáFrj

ció,dieron garrote á dos de los pre- cifeo a,
fos, llamado el vno Francifco Giró: ronya^

y queriendo fe le dar á luán Velaz- tre,

quez,por ruego de muchos le corta Corta
fe

ron la mano derecha: y a otros die- mano

ron tan brauos tormentos,qperpe- « *** Me-

mamente quedaron mancos y tolli- ¿*K?**K*

dos.El Alcalde Pero.Martin infíftio

mucho enel tormento que dio áFra.

cifco de Guzma,quc declarafle íi vn
Perucho de Aguirre(que era fu ene-

migo) y otros quatro ó cinco,délos

q yuan có Caruajal
;
eran en efte mo

tin,e yuan tábien conjurados de ma
tar enel camino á Francifco de Car-

uajal.Francifco deGuzman conocic

do el intento del Alcalde,por fe eua

dir deltormentojdeclaró fer verdad

lo que q fe le preguntaua:no fabien

do en realidad de verdad cofa algu-

na. Hecha efta declaración, antes q
fe retificaífc en ella, el Alcalde Pero
Martin pidió á DiegoGuticrrez eferi

uano del Cabildo (ante quien pafla-

ua la caufa) le dieífe vn traílado au-

&orizado:el qual luego embió á Frl

cifco de Caruajal con mucha prefté

za, y fue procediendo en la caula. Y
al tiempo de la ratificación declaró

Guzman,no faber cofa alguna de a-

quel negociory que la confeílió que
auia hecho; auia íido por miedo del

tormento.A duertiendoíbDiego Gu
tierrez de fu yerro

,
de auer dado el'

teftimonio antes de la ratificaciÓ;ía

có luegovn traílado fignado déla có
fefíion y ratifica ció cótrariado qual
luego embió áFrácifco de Caruajal.

Aunque quando llegó fue deningü
effecto
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effeéfco,porqne vna jornada antes de
Guamanga;auia Franciíco Caruajal

recebido losprimeros defpachos del

Alcalde,y luego hizo prender los co
tenidos ycolgarlos de vnos arboles.

Perucho deAguirre al tiempo que le

Valentía fuñieron prender,determinóvalero

de Veru- ámente ,
antes morir que fér prefo:

cbo de jl ycafi hecho pedacos lelleuaró ácol

guiñe. Sar con Zambrano yPineda y otros

dos. Pareció cofa de mifterio y de

juyzio efte cafo:porq en effe&O; Fra

cifco deGuzman,no fabia cofa algu

na:y es'cierto que Perücho 8 Aguir-

re-,y Zambrano con otros yuan con
Jurados de matar á Fracifco deCar-
uajal: y para efto auia Perucho lali-

do con ehyótro dia figuiente,q auia

de entrar en Guamanga,le auian de
matar detro el pueblo.Y fin duda fa-

lieran con ello
,
porque Perucho de

Aguirre era v-aliente yde mucho ani

too, ydegran determinación. Sabi-

das defpues por Diego Gutierrez(ef-

criuaáo de la caufa)e£las muertes q
fe caufaron por fu inadüertécia

;
mo

ftro grandiífimo arrepentimiéto de

fivyerrory determinó dexar el müdo

y tomar abito de Religi6 :yle tomó,
Srneao

y dentro del año le dexó. Condenó
Alcalde á Francifco deGuzman q

deaFrav pe metieíTe frayle, y luego lo execu-
cifco có ,haziendole tomar el abito en el

Guarnan monefterio de la merced.Profiguie-

ve mita
' doFráricilco de Caruajal fu camino;

frayle y je dieron nueuas que rehufandoDie
txecutofe

gQ £cnteno de dar batalla áAlonfo

dé Toro,fe auia retraydo por el def-

poblado. Y por tanto le pareció fu

yda no fer neceífaria ,y determinó
boluerfe a Lima : donde pocos dias

deípues de llegado tuuo nueua, que
Diego Centeno reboluia contra A-

SaleCar Ionio de Toro,y afii tornó a aperce-

*ajal de bir y juntar fu gente,yfalio délos Re
taReyfí yes la vi‘a de Arequipa.Donde llega

para >a- do recibió carta de Alonfo deToro
ttyuipa. y dlCabildo del Cuzco,para q fuelle

??
al caftigo de Diego Centefic5‘:y aui'5-

do robado la ciudad deArequipa,fa

lio della con dozientos hombres ca

mino del cuzco.Y fabiendo Alonfo
deToro que para otro día entrauaf

apercibió todos los dé la ciudad, pá
ra que á píito de guerra falieífen có.

clrypufo fe al traues deheaminó por
dondeGaruajalauia de paffar Y aun
que no lo auia comunicado có per-

fona alguna,vuo fofpeeha
, q fe que-

ría fatiftazer,del rancor y enemiftad
que tenia con Caruajal,por razódei
cargo de Maeftro de campó

, q por
el fe le auia quitado:y por otros pun
donores que entre los dgs auia.Yfié

do auifado defto Caruajal; mádó a-

percebir fu gente y cargar los arca-

buzes,yfue marchando en orden pa
ra la ciudad. Alófo de Toro-falio de

donde eftaua
, y fueron marchando

los vnos cótra los otrosry como na
die acometió

;
juntaron fe en vno y

faludaron fe cortefmente.Ypueftoq
Francifco de Caruajal fintio mucho
elle ademan;diífimuló por entóces:

y dio mueílra de no aner mirado en
ello.Empero de ay á pocós dias que
entró en la ciudad * prendió quatro

vezinos delia:yluegoíos ahorcó fin

dar parte á Alonfo de Toro : que lo

fintio mucho
,
aunque lo difíimuló

por la neceííidad del tiempo.Y eftaii

doCaruajal mirando los que auia a-

horcado,dixoporvia de amenaza á

Alonfo Aluarez de Hinojófa (q era

de los principales del pueblo:y le te-

nia por fofpechofo.) Señor Alonfo
Aluarez droguemos á Dios muy de

coraron, q fe contente Con aquella

migajita que le hemos ofFrecido.

'

Moftrando y apuntándole los ahor

cados.Los vezinos fe atemorizaron

mucho,y de miedo nadie rehulo de

yr con el. Salió Caruajal del Cuzco
de ay á pocos dias có trezientos hó
bres,la buelta de los Charcás,en de-

manda de DiegoCentenchAuiendo
H 5 primer©

alborea

Caruajal

quktrove

tainos del

CU^COi

Hicbo de

caruajal
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primero robado la ciuuád , de dine-

ros,armas y cauallos y otras cofas,

Capit. ij. Como Francifco
de Caruajal fíguio á DiegoCenteno

y Le defb-arató:y Lope de Mendoca
huyendo de Caruajaljenel deípobla.

do de la entrada del Rio de la

Plata, encontró con Ga-
briel Bermudez.

AMINANDO
FrancifcO de Car-
uajal por el Collao
adeláte,para la pro
uincia de Pariardó-

de ya fabia que efta

ua Diego Centeno
con dozientos y cincuéta hombres;
llegado q fue cerca,alcó Diego Cen
teño fu Real y fuelle á poner junto

al rio(por le parecer mejor litio) có
determinado de dar allí la batalla.

Francifco de Caruajal fe pufo có ios

fuyos vna legua del enemigo,yfe vie

ron yhablaron los corredores de en
trambos campos.Era eftoviernes de

T
. la Cruz, del ario de mil y quinientos
-

. , .y quarenta y feys. Luego Francifco

V , _• de Caruajal,puefta fu gente á punto

ótente-
ûc marc^an^° contra DiegoCente

* no. El qual auido confejo con los ca

Rretirafe P*
ranes y vezinos

;
fue acordado,q fe

_• rctiraSen aquella noche,donde el c-

nemigo no los pudiefle alcancar,y q
de noche Ies dieífen armas y alfat-

tos.Porque deña fuerte inferid
,
que

la gente fe lespaflaria, q venia muy
dclcotnenta.Aunque es cierto, que
eñe acuerdo-, fue, contra el parecer

y confejo de Diego Céteno: porque
el quiíiera mucho-,dar allila batalla.

Aquel dia ynodie caminaron cator

ze leguas,figuiendoles íiempreFran
cifco de Caruajal : el qual aliento fu

Real cerca de los contrarios.Ypafia.

dala media noche, vinieron oehéta.

foliados de Centeno á dar arma &

los de Caruajafy Ies tirará muchos
arcubuzazosxon penfamiento,que

cnla rebuelta fe les pallará algunos.

Mas Francifco de Caruajal ordenó
fu gente y la tuno toda la noche en
eíquadron : fin conlcntir que nadie

fe defmandafle.Porque tambié el te

nia temor,que alguna gente fe le hu
yefle, y aíÉ eftuuo toda la noche en
vela,lin auer nouedad.A la mañana
Diego Centeno aleó fu ReaJ,yfueiTe

retrayedo mas de otras diez leguas: ^'
cfan9

íiguiendole íiempre Caruajal
,
ilude^ ^ee¡y

perder punto. Y deña fuerte fue ca-
ret ¡rafei

minando á doze ycatorze Ieguas,ha

ña Hayohayo,donde Caruajal alea-

do doze hombres de Diego Céteno jfjoree

y todos juntos los ahorcó,y los mas Carunjtl

delios fin confcíTion
, y luego paño

¿¡0%ebo-

adelante.Viendo pues Diego Cente ¿rw
no

,
que ya no era parte para refiftir [cs .

fu enemigo-,tomó lavia dda mar pa

ra Arequipa, y embió delante al ca-

pitán Diego de Riba de Ncyra
,
con

quinzc foldados, á. bufear algún na-

uio por la cofia,y diole la feria ycon
tra feria,que auian de tener,para rc-

cebille en el nauio. RibadeÑeyra
vio vn nauio que yua áChile,y de no
che le tomó fácilmente con balfas.

Llegó enefte tiempo Diego Cente-

no á Arequipa, y Francifco de Car-

uajal venia en fu feguimiento.Vien-

do pues Diego Céteno,que el nauio

no venia,yque el enemigo le le accr

caua
;
determinó de efparzir hafta o-

chcnta hombres que configo rraya,

como le pudiefien efcaparryel fe que

do folo,con vn fu criado,y có Luys Efcodefe

de Ribera: y metiédofe por los mon centeno

tes fe efeódio en vna cueua,en el re en vn*

partimiento de Miguel Cornejo,ve-f»r»<r.

zino de Arequipa,donde el Cacique
principal le dio íiépre,el £blo,de cor

mer por fu mano,hafta qfc tuuo rme
ua,de la venida del Prefidéte Gafca.

liegóCaruajai cnefíc tícpo ala coila

de Are-



efe Arequipa : y fabiendo que Diego
Centeno era defaparecido,y fugéte

derramada; embió vn capitán có ge
te,en íeguimiento de Lope de Mea
doca,que Tupo que yua cerca de allí

con baila fíete hombres. Có los qua
les Lope de Médo$a fe dio tata prief

fa, que en ochenta leguas q le figuie

ron^no le pudieron dar algún alean

ce:y aífi fe boluieron los deCaruajal

fin auer hecho effecfco alguno.Lopc
de Mendoza fue íigliiédo el camino
déla entrada del rio déla Plata.Otro
dia defpues de llegado Caruájal,pa-

recio por la. coila el nauio del capí-

tan Raba deNeyra:yfábido el eíreóto

para que fe trava,y la feña,quiloCar
uajal engañará Riba de Ncyía.Mas
fiendo diferetos los del nauio,enten
dieron el engaño : y haziendofe á la

vela, fe fueron la mar adelante.Vié-

do Caruajal,que de Diego Centeno
Bnelucfe n ¡ ¿e [os fuyos, ya no auia de que te
carttajel mer:dio luego la buelta yfucile para
t Urilla

ja vipa plata. Lope de Mendoca,
vtTUta có fus compáñerosla coila

arriba, determinado de meterle la

tierra á.détro,ñla gouernació deDie
go de Rojas. Y caminado por aquel

deípóblado,toparon có Gabriel Ber
mudez,que era vno de los que áuian

ydo á la entrada con Diego dé Ro-
jajjiquando fue a la conquiíla del fio

de la Plata,por comiinon del Licen-

ciadoVaca deCaílro.La caufa de fu

venida y loque alia fuccedio, contá
ra aora la hyítoria.

Capit. iij. En que fe da reía

ció déla cóquiíla yjornada de Diego
de Rojas, al rio déla Plata,de donde

auia falidóGabriel Bcrmudez,y
de la manera que murió

Diego de Rojas.

AÑO DE MIL Y QSl-
niétos y quaréta y dos,auiédo

* 4-

el Liceciado Chriftoüal Vaca de Ca
ílro,vencido y juíliciado, á don Die-

go de Almagro; y reduzido el Feria

al feruicio de fu Mageíiad;parecien

dolé, que no auia con quegratificar

toda la gente de guerra,ni tampoco
donde comodaméte pudieñe efpar-

zirla;acordo dar algunas conquiftas

y entradas. Y állehdc otras que dio-

proueyo,que los capitanes, Diego d Proueyo

Rojas
,
Philipe Gutiérrez y Nicolás Vaca

de Herédia, fuellen en coinpañia
;
á caftr° <7

defeubrir delante de Chile, al rio dé Diego de

Arauco.FueDiego de Rojas,eon nó Ro
j
as J'

bre y titulo de Gouetnador: Philipé Pbiíipe

Gutiérrez, de Cápitan generahy Ni- Gutier-

colas de Herédid; de Maellro de cá- re^y
po.Coñtenia laprouifió; queíi elv- co^as ¿e

no muridTe^uedalTe el cargo enlos Hereá;'*

dos:y íi los dos;en el vno. Y que mu v*V<*h *

riendo el tercero; quédaíle la perfo- ^efCH~

na que nombraífeiSiéndo pues eílos ^r,r*

capitanes ricos yprincipales;hiziefó
fu compañía

;
en que gaítaró mucha

fuma de dinero : y á la fama q eftos

tres armauan,mouiofé gente princi

pal.Yaun vezinos que tenían Indios

de repartimiéto enel Guzcó,y otras

párteseos dexaron,por yr áéfta jor-

nada:y fueron en ella mas dé dozié-

tos hombres, muy bien adérecados

y apercebidos de armas y caballos,

y feruicio de negros c Indios Yana-
conas.Y para poder mejor y mas co
modamente;paífar los defpóblados
entró cada vnó por fi: repartida en- .

tre todos tres lagente.Entró Diego entr*

de Rojas el primero, paífada la villa

de Plata. Y llegado que fue elle capi £°

tan álaprouincia de Chicoaña (que/4"*

fon Indios de guerra) hallaró alliga

¡linas de Caílillary preguntado á los

Indios que de dóde las auian auido;

dixeron que las auia,pañadas lasmó
tañas. Era el camino que auia de to-

mar paraChile;por el rioDaule,ádar

en la ciudad de Sancliago. Empero
las gallinas fuero caufa de torcer el

caminé
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caminorcreyédo Diego de Rojas ha
llar mejor tierra.Y pallaron las mó-
tañas con grandiíTimo trabajo

,
por

fer tierra muy afpera:y luego dieron.

Ilegible en provincias de grandes poblacio-

godeRo- nes.Fuela primera Tucuman, dóde

jas a Tu- les al encuétro vnCacíque prin

cuman. cipal llamado CanamicOjCó mucha
quantidad de Indios,y venia envnas

andas,por tenervna pierna cortada^

Eran ellos Indios,geríte alta, bié di-

fpucfta,ytraen conforme a fu eftat-u

ra los arcos con que pelean.Las fle-

chas que tiran,lleuan pontana
,
que

mata rauiando en ocho ó diez dias:

Troprie. ydefde que comienca á obrarlos he
dad de ridos fe da de golpes yde cabecadas.

yerua de Viendo Diego de Rojas tanta muid
ludios, tud de Indiosry que tenia ta poca ge

tc;embió mandado al capitán Phili-

pe Gutiérrez
,
para q fe dieífe prieíTa

a caminarry pufo íe en orden y ápun
to para pelear con ellos.Y c5 vn ele

rigo que configo lleuaua , llamado
fray Gaían(freyre de la ordé de fant

Iuan)embió á requerir al Cacique.

El clérigo fue luego con vna Cruz.ig

alta en la mano
,
teniédo grá temor

de los Indiosiv hablo á Canamico,y
no fiendo bié recebido;fe boluio lúe

go y dixo'á bozes. Ea feñores caua-

Teleabie Ueros,Santkigo y á ellos que encara

go de Re- los arcos.Y como eílaná ya pueftos

gas cí les a punto y en orden^arremetieron co

Judíos y grandiíTimo animo y detcrminació,

definirá-

Y

los defbarataron y prendieron al

talos. Cacique.. Defpues deílo llegó Phiíi-

pe Gutiérrez, y viendo fe jütos paífa

ron adelate a la Prouinda Saíabína:

donde vuieron muchas refriegas y
Tneheri- efcaramucas,y fue herido Diego de

¿9 Diego Rojas de vna flecha con pon^oña.Y
-

¿e Rejas la herida no era mas q vn raícuño :

aon yer • empero á tercero día obró la yerna
^

y comeneo a darfe de golpes y cabe

^adas. Y como-no fe labia de la yer-

na,dixeronle algunos (eípecialméte

Cercado fuMaeítre íala)que Ensiló

amiga dePhilipeGutierrez le aula da
doponcoña,porque Philipe Gutiér-

rez y Heredia quedaflen enel mádo

:

y perfuadian le que beuieífe azeyte.

Lo qual venido á oydos de Philipe

Gutierrezjvifitó y habió á Diego de

Rojasj dándole fatiffacion déla fof-

pecha que fe publicaua. Auian fe le

hecho muy amigos áDiego deRojas

en ella jornada,Francifco deMendo
ca

,
natural de Medellin y Ruy Sán-

chez de Hinojofa. Y viendo íe de tal

fuerte,acordo dexar por fu hijo ado
ptiuo,áFrancifco de Mendoca,yque
íuccedieífe en el cargo de Teniente
de Gouernador. Y eftádo'ya muy al

cabo y.fin efperanca de vidajtratólo

coa Philipe Gutiérrez, el qual por ra

zon de la fofpecha lo aprouo y fe hi
^

zo.MuertoDiego de Rojás,Frácifco
R

*

de Mendoca é Hinojofa, procurará ' *•

de hazer y ganar amigos con los bie

nes heredados: dando liberalmente

á vnos y á otros : con q cali toda la

gente fe les llego. Demanera q Phili

pe Gutiérrez, no era ya tanta parte.

Eftandolas cofas eneílos términos;

y no fabiendo aun de la ponzoña de
las flechas;dieron les vn brauo aflal-

to los Indios:y en el fue herido Mer
cado,el que auia fidoMaeílrefala de

de Diego de Rojas:yhaziendo la yer

ua fu eífeclojcomenco á darfe degol
pes y cabe$adas,con gran defafoífie

go:como lo auia hechoDiego deRo
jas. Y viendofe ya en lo vltimo de fu

vida; importunó que le ilamaíTen

la Encifo. Y fiendo venida, la rogo,
que por amor depios,le perdonafle

el leuantamieto que auia hecho
,
en

fer el primero q auia publicado
,
a-

uer ella muerto áDiego de Rojas, y t̂teTe
dadoleBeuedizos.Ella,aunq có ái&-^

Jerca¿0

cuitad ymuchos ruegos,le perdonó
¡,er¡do dt

y murió luego Mercado. ya na»

Cap. iiij. Cómo Francifco
de Mendoza prendió á Philipe Gu-

tierre*
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tietrez.é hizo que Nicolás de Hcre- los demasíe quedaffen/Frantifco de
dia defiftieífe del cargo,y como def- Mendoza,y Ruy Sánchez deHinojo
pues 3 muchos trabajos halló el rio fa,andando defcubriendo,apercibie

de la Plata,yla fortaleza de Sebaftil ron muchos de fus amigos,yvna ma
Gaboto: y de los trabajos y necefli- drugada

,
eftando Philipc Gutiérrez

dades,que toáoslos déla conqui deícuydado dieron fobre el, Franci-

fta paflaron : y el remedio feo dé Mendoca yfus amigos,ypren Trende

que tuuieron para la dicroñle:publicandó que trataua de Fracifco

ye rúa. matar áFrancifco de Mendoca, y al deMcdo-

carfe con el campo.-Y auiendólete- f<t i Tbi

Á S S A N D O nido prefo algunos dias
;
acordo Frá Upe Git-

adelátc en fu defeu cifco de Mendoca, echarle fuera de tiene

brimiento,Phelipe la tierra nueua. Y para eíle efFedo
Gutiérrez y Franci embió á luán García de Almadén q
feo de Mendo$a(q le lleuaífé con treynta arcabuzeros. Entrada

Nicolás de Hcre - En efta fazo Nicolás cf HcrcdiaMae de N/co-

dia aun no era ve - ítré de campo (qüe era el poftrero y las dcHe

nido) dieron en la prouincia de So- tenia rnenós gente ) efifr© adelante redia.

conchoidonde vuieron hartas efeá- déla villa de Plata con mucho tra-

ramu^as y refriegas con los Indios, bajo, afíPpér nceeflidad de comida,
é hirieron á muchos con las flechas: como por muchos rebatos y aflal -

y ellos tomaron algunos Indios. Y tos,que de -Coñtinó los Indios le dá-

teniendo ya noticia de la poncoña uan
;
défde Totorá,(tierrá dél Peíú)

(defpues de la muerte de Mercado) y por íef en tiempo de inüierhó,yñó

tomaron vn Indios y flecháronlo eri. hallar raftro alguno'delósi cóihpañc
trambos mullos

: y dixeroníc que fe ros,nilridios para güiásiábñque def-

fuefíe á curar(porque íaberló dé los pues,coñ maña yardid que tuuieró.

Indios,de otra manera,ya fabiá que tomaron guia que les guió á los An
crá efeufado.) El Indio fe fue áfíi he des donde hallaron infignias de los

rido,quc á periás podiá andar: y juñ coinpáñéros.Y íiendó llegádos,He-

to al pueblo cogio dos yeruas y ma rediá con parecer de Veynte ycinco
jolas en vnos morteros grades.Y de Compañeros que Ueuaua;hizo vn po
la vna beuio luego el cumo:y có vn blezuelo de cafas,para aguardar alli

cuchillo que le dieron,fe dio vna cu el mandado de los que yuán delan-
chillada en cada pierná do era la he te,por no fe boluér atras,dóde eftu-

tida: y bufeo ía puá de ía flecha y la- uieron muchos dias padeciendo har
cóla-ypufo enlás heridas el (jumo de ta ncceffidad y trabajo,y có peligro

la otra yema que áuia majado:yeftu de los Íñdió's,que de confino les da
üo defpues con mucha dieta, yYanó uan afíaltos al quarto de la modor-
preftamente; Deftá manera pues fe ta.Iuntafó fe vna noche mas de feys

\h mane curaron defpues todos, y fe fupo de mil Indíós para dar íobre el pueblo:
** tomo la contrayeruav Puefto que algunos yfiendb fentidos por las velas,por el

í'fupode murieron
, por no poder hallarlas grande alarido y fonido de bozinas

ia tocra
pUas de las flechas,que fon á mane- que tfáyan •,

dieron arma,y luego íe
i»ua. ra de agujas.Eftando aqui enSocori apercibieron, y pulieron todos á pü

cho Francifco de Mendoza, y Phili- tO:Y tratando fobre la defenfa acor
pe Gutiérrez; acordaron pallar ade- daron de faíir al campo fccretamen
lantc con la mitad de la gentc:y que te,entendiendo,qlos Indios creería

que
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que eran huydos
,
ó eftauan defeuy- do con Tu efpada yrcdela.Venido el

dados,yque defta fuerte fe eíparziria dia,fueron en proceñlon á vna ygie

por el pueblo: y que íiendo defman- fia q tenían hecha : y dieron gracias

dados lespodrian mejor oífender.

Tenían en aquella fiazon quatro Ca
tiques prefos en collera, y tratando

fobre la guarda,acordaró que íé que
dañe con ellos algún foldado : y vn
luán Gil fe offrecio de guardarlos.

Lo qual entendiendo Mari López
(amiga de Balboa,que defpues fe ca.

fó con ella)dixo,q no era tiempo de

tener los hóbres las manos quedas:-

liaritc- y que e;n tal fazon el officio deguar
da áella la perte.necia:yoffrecÍQÍe de

frece de guardarlos con fu efpada y rodela,y

guardar que daría buena cuenta dellos.Yaíii

¿os Caá- fe quedó en fu guarda, en la parte

ques, mas fegura del pueblory toda la gen
te falio luego fccretamente a vn lia

no. Venían en eñe comedio los In-

dios marchando có fus arcos y por-

ras y medias lancas. Y eftádo.ya ccr

ca de los bohíos.del pueblo tviendo
que no auia rumor ni refiftentia al-

Jfcnme- gnna,confideraron, quedos Chriftia

ten las ln
nos ^ auian.huydo; é inififtierqn-eó

dios a los
pueblo^ comentará a Robarlas

Chriftia. cafas y def ba rata j:onfe. L uego falic:

uos. ron por las efpaldas los de. canalla

y algunos rodeleros.tras. ellos, ape-

llidando,:nueftra.í$e¿qraj.Sünftiflgo

y a ellos.Y fue tato el paupr ymiedQ
que iosln dios tomaron , d&afíalto

tan repentino^que eftuuieron como
atonitos-Y andádoen la pelea,cayo
vno del cauallo abaxo,y a,otra£e le

quebraron las cinchas >scayó tam-
bién: y los cauallos fe metieron lue-

go entre los Indios relinchando,y ri

fando/.qne-fue muy grade.ayuda,pa-

ra mejor y mas preño desbaratarlos

Uuydade y auc^ la victoria.Y fue demanera q
¿os indios luego huyeron,fin alguna ordé, ma-

tando é hiriendo enellos, y tomado
prefos algunos. Y mirando porlos
Caciques prefos,hallarOn quelaMa
ri López los auia muy bien guarda-

ánüeftro fenor, por tan grá merced
corno les auia hecho.Y.de allí adela;

te,hizier5 de madera, atalayas altas

al rededor del pueblo,de dondevcla

uany atalayarían la tierra.Auiendo
pues cftado con eñe trabajo mas de

feys mefesjdia de feñor fant Marcos
defpiies de auer hechovna proceflié

deuifaron de las atalayas gente de a

cauallo:de que todos recibieron gra

contento y'.alcgna:que era los treyn

ta de cau allOyq.ue-.traya á Philipe G

u

tierrez y á Encifo-fu amiga, para los

echar de toda latierráhueua en ter-

mino del Perú,Y luán García de Al
maden (que era el caudillo) dexádo>.

bien atras v abuérecaudo el ptefoy

paño delante con la mayor parte de

los compañeros. Y llegando al pue-

blo ( dedo. le;auian falido á recebicy

Herediay los demas)feapeó,y abxíf

90 á Nicolás de Hcrbdia, diziendole

que venia por el para le lleuar. pcwj

Capitán y íeñor.Y- fueron fe áíTújuft

tos alBohiOjdo fe arria de apofentaf

luán G arcia: y :fiendo den tro.conto

á Heredia iaseoía s pañadas:y por,r?
mate de todoyle-dixo,que fucile.pre

fió;,pOniédole guardas: y quitó, las .ai*
luf

n™
másalos quemuopor fofpechofo^,

ctea

^
de los-qiie cqnel eñaiiá.Luegóienv

co as
'

!

biadefde álh-feysñe .cauallo có'Píii
^er A

I

lipe G uttcfrez yfu amiga,pa ra.cehaf

los fuera de la-tierra.;Y de alliie. bol

fuio con Nicolás, de Hercdia á -Franf

cifco de Mendócrr.'Ei.:quaben; llegan

'do Herediír,hiza ique defiftieüeñel tíageín

cargo de Maefiroxle campo ,y beiíU- wft*

ralle por ín Capital y otro día figiué MenM1

te nombró, éndudogat a Hinojo {ja

Luego dio orden de profeguir tiñe- día

fcubrimicnta:yfueron adclanrecou/?'"^^

mucho trabajo, y defcubricron <vrta g°-

gran Prouincia de tierra muy póbia

da,y á media-legua los pueblosm©$
de otros.
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frouin- de otros,dc a ochocientas y amil ca

:e de
:n fas,pueftaspor fus calles, cercados

l&syP1 l°s Puc t>ios de palizadás:ytienen he
I

tt¡
.nera chos fus terreros donde tiran al ar-

T ,
ruge. co.Tienen grandes corrales de oue-

f
jas,como las del Perii. Es gente lim

piaybien difpueílalos bohíos que
tienen fon muy grandes. Andan los

hombres atados por la cintura, con
vna cuerda llena de plumas de Abe-
ftruzes muy largas

,
que les llegan á.

las rodillas con que cubren fus ver-

güenzas^ otras plumas tambié por
encima de los ombros que llega ha-

lla la cintura. Demanera,que todo
fnveftido es de plumas.Cubrenfe có
vnas mantas en que traen chaquira

de hueños de Buytres. Las mugeres
traen mantas de la cintura abaxo, y
otra por debaxo del vn braco, y vn
ñudo al ombro,á manera de las mu
geres de Egypto. La tierra es muy
llana: y porque en tiempo de aguas

crece el rio
$
porque no fe aneguen,

tienen hecho los pueblos, vna hoya
muy honda y grande

,
de anchor de

vn grá tiro de piedra, y el largo mas
de trcynta leguas:demanera,q quan
do crece el rio,vázia en efea hoya, y
al verano feca fe,y entonces toman
los Indios de todos los pueblos mu
cho pefeado. Y en fecandofe íiébra

Mayz, y fe hazc muy alto
, y da mu-

cha cofecha. De fuerte qué todo el

largo defta hoya, es Chacarra de to-

dos los pueblos ribera del rio.Tiene

mucho mayz,y algarroba,yvn fruto

cómo acofeyfas de Eípaña. Tienen
mucho peleado muybueno, Abelfru
zes,Liebres muy grandes, Perdizes,

y otra mucha diuerfidad de aues. Sa
litron defta Prouincia,a otra de mu
cha comida ypoblazó:de donde Frá

cifeo de Mendoza falio có la mitad
de la gente,en demanda de otra pro
uincia

,
de que vn Indio muchacho

le dio relacion,que era de mucha co
mida. yde muy buena gente:yprome

tio de fe la moftrar. Y licuando efte

Indio por guia,pallo adelantc,guian

doles á vna grande ciénaga, uizien-

do,que por allí auian de pafiar.Fran

cilco de Mendoza dio treynta folda

dos á Pero López de Ayala, y man-
dó que paflaflen la ciénaga

, q lcria

trecho de vna legua: la qua! paílaró Vcffa U
ápie,con harto trabajo.Luego c.ami gz:e >na
naron otra legua de.tierra feca,y co ciénaga.

men9a.ua otra ciénaga. El Indio de-

zia, que entrañen por ella que el íes

aaria mucha comida y gente. Pero
López dio luego .auifo á Frácifco de

Mendoza,diziendo,que aquel Indio

losdeuia llenar engañados a morir,

donde jamas faiiciTen. Franclt'co de
Mcndoca vino luego con otros qua
tro,ó cinco,y por lii mádado, todos
comenearon a caminar por la cieña

ga poco apoco
,
con mucho afan y

trabajo.Y fiendo bien adentro ,les "Pjffan

fue neceílario defea Izarle y tomar otra de-

los cauallos de dicftro. Y defta fuer- naga co

te anduuieron íéys dias con grádilli mucho

mo molimiento.Acabadas de pallar trabajo.

eftas cienagasjdieron envn.os falitra

les,por donde caminaró otras ocho
ó nueue leguas,y por la falra 5 agua

y comida,y no hallar camino,y tam
bien,porque el indio moftraua yr de

fatinado;fe boluieron atras, á paliar Bue'.uela

las ciénagas, muy fatigados
, y los gíteapa

pies aplagados,porq yuan delcal^os. jfar las

Pero Hortiz y Holguin dixeron,que ciénagas

quien en tanta mileria y trabajo les

auia puefto,no era poftlble fer Indio

fino demonio.Y diziendolo, arreme
tieron al Indio y le mataron,en pre

fcncia de Francilco de Mendoza. Y Sujlceta

llegaron apañar las ciénagas fin co fe U gen

mida alguna,y vn mellizo halló vna te co huc

manada de hueuos de aues
,
de los nos de a-

quales comio algunos,y licuó los de ues.

mas:y fue Dios feruido que en tanta

neceííidad ,
hallaron tanta multitud

de hueuos; que cómodamente fe íu

{tentaron y palláronlas ciénagas có
eftc
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eñe mafltenimiéto,hafta juntáríe co
los demas que atras de las ciénagas

auian quedado.Donde llegados,fue

acordado
,
que todos los que auian,

pallado las ciénagas, fe fuellen á re-

formar al Real, y que los que auian

quedado
,
fuellen á defcubrir por o-

tro cabo.Los quales paflaró los An
. desdeTucumáhaftaelpie delaíier

ra.PT
j rada qualdefpues paflaron, y halla-

do*: tí*
, t j- j ,,

T r ron que loslndios de aquella comar
ludiosy u

1
.

1
.

ca.eran morenos , altos con baruas
manera. ’ , _ .como los chriftianos :y no tiene po-

coña en las ñechas.Yaquelrio deSo
concho fe confume en vnas cieña

-

gas,que no parece mas* Binen eftos

Indios en cueuas debaxo de tierra ,

de fuerte q aunque lleguen a los pué
blos^no fe parecen

,
íi no es por los

mayzales.Defcubierta la Prouincia

deftanueua gente barbuda; boltiie-*

ron á dar dello noticia al Real,y to-

dos fe apercibieron y paflaron por
el rio en balías de Enea: y de la otra

parte pulieron el Real en vn litio, q
defpues llamaron la mala ventura.

De donde Francifco de Mendoca fa

liacon la mitad de la gente^yfue ha
fía la Prouincia que llama Talamo-
chiea:yde allí proíiguio adelante co
mucha neceílidad y trabajo

,
baila

llega al
dar eíl r*° Blata,yfortalezas

Río déla de SebaftianGaboto.Yvieron por el

•plata. r*° rauchos Indios en Canoas
, y al

gunas dellas fe llegaró á la orilla, fa

ludando a los Chriftianos,y pregüta

ron por el Capitán en lengua Efpa-

ñola. Francifco de Mendoca fe pufo
luego á la lengua del agua: y en vien

dolé
,
dixo vn Cacique ladino

,
muy

moco eres para Capitan,y boluiédo

el roftro álos demas Chriítianos,les

dixo.Donde vays ladrones defíbella

caras,malos Chriftianos,rob3do to-

do el mundo : los otros Chriftianos

buenos fon,vofotros foys vellacos :

los otros dezir a nofotros daca pef-

cado,toma tijeras
, daca mayz, to-

ma bonete,toma chaquira; y vofo-

tros,daca comida,daca Indios,daca

todo y toma lan$ada:andá anda pa-

ra vellacos. Y có eñas palabras y o-

tras tales,los Indios les dauan la va-

ya,xabonandolos defta fuerte.- Los
conquiftadores có buenas palabras

los perfuadia que faltafíen en tierra,

haziendoles grades falúas ypromef-

fas:pero jamas lo quiíleron hazer,ni

darles Indio para guia
,
ni otra cofa-

alguna. Eftaua.entre lagente vno q Ofrectft

fe dezia Soleto y dixo,que el fe que- filfa

ria quedar alli falo ala orilla del rio,, ¿o de tu.

fingiendo que íe moria de hambre n
y que todos fe fucilen caminando'.y Udiopt-

detras de vna coftezuelafe efcódieí-rn^jiií.

íén doshóbres con los cauallos me
jores de la cópania, para focorrerlc.

Y que defta fuerte el daría Indiopa-

ra guia.Lo qual afíi hizieron, y que-

dóle Soleto ala orilla del riofY ya q
la gente yua lcxos,comé$o á llamar

los Indios y dezir, q.fe moria de-ha-

brc,quc le dieííen de comer.Los In-

dios creyendo, tener preíá, vinieron

en las Canoas ,.y por caudillo el In-

dio ladino,diziendo,que le darían de

comer. Soleto fingiendo tener mie-

do delíos,fe apartó vn poco del rio.

Y llegados á ellos Indios, abra^ofe

fuertemente có el Indio ladino,ytu-

uole de tal fuerte afido;que jamasfe 7owíSl

le pudieron quitar.E incontinéti lie
^

garon luego á mas correr los de ca- ^i0
\

uallo blandiendo fus langas, y huye
ron los Indios, quedandofe Soleto

con el Indio entre losbra^os.Luego
fe ofírecio íi le foltauan; que les da-

ría vna carta de otros Chriftianos: y
diziendo que le foliarían, hizo q lüe

godos Indios fueflen por la carta , y
la truxeron,que era de Domingo de carta &

Yrala,que la auia dexaao en la forta Domir.

leza metida en vn calabaco: en qüedelrak

declaraua los puertosque por alli a-

uia,y de que Indios fe deuiá guardar

y recatarryde quales fe podía cófiar.

La
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La qual dcxo alli efcripta para cíFc-

¿to;que fi algunos Chriftianos a-

porraíTen; pudieífcn fer auifados de

la calidad de la tierra y gente delia.

Mas aunque recibieron la carta; no
por eflo foliaron el Indio : antes le

lleuaron por. guia : conílderando ,

que fe podían yr á jütar có los Chri

ftianos de aquel Rio. Porque dezia

el Indio ladino^ que eftauan caí! en

vn paraje. Mas por las grandes cié-

nagas y efteros, y por la mucha ne-

ceílidad de comida-, no pudieró paf
Grádela far. Era eñe Rio ( á lo que parecía

)

¿manera tan cauda!ofo;quc jnzgauan tener,

delRio de fíete y aun ocho leguas de ancho.
laTlñta. Salían del muchos bracos

, y tiene

el mejor y mas fano peleado, que
puede fer en el mundo : y lo fríen

,

con la enxundia del mifmo pefea-

do.Rogaron mucho los Indios por
el prefo,y dieron por fa refeate mu
cha quantidad de pefeado

, y treyn-

ta ollas de manteca, y vna carga de

Mayz con que fe reformaron algü.

tanto.Fue tanta la neceílidad de co

mida; que tres negros y cinco Ya-
naconas

,
fe fueron de pura ham-

bre con los Indios
, y los lleuaron

configo en las Canoas. Y con tan-

to Francifco.de Mendoza fe boluio

para el Real de fus compañeros : a-

uiendo defeabierto la fortaleza de

Sebaftian Gaboto, y Rio de la Pla-

ta
,
donde también le dieron reía -

' cion del Braíil délos Porruguefes

:

fin auer hallado Oro,ni plata, ni o-

tro metal alguno. Viniendo pues

por fu camino,fuccedio quiftion en
tre dos toldados que fe defafiaron

:

el vno fe dezia Moreno
, y el otro,

FracifcoGarcia de la Cueua,el qual

dio vna cuchillada por encima déla

rodilla al Moreno, que murió della

de ay á quatro dias.Francifco deMé
. do^adiíliinuló con Francifco Gar-

cía (que auia fido muy fu amigo
, y

hallado fe en la prifion de Philipe

¿7
Guticrrez)y á dos jornadas del Real
le llamó,y le mandó confeílar.Fran

cifco Garda fe difeulpaua, diziendo

( como era verdad
) q.ue el Moreno

le auia afrentado y defafiado. Mas
no aprouechando difeulpa alguna ,

y viendo Francifco García, la deter-

minada voluntad, que Francifco de

Mendoza tenia en le matar
;
dixo.

Pues yo os digo feñor Francifco de

Alendóla; que no os licuare mucha
ventaja en efta partida

,
porque en

comparación ferá tan poca;que aun
no ferá carrera de caualie.Notaron

y confideraron algunos ellas pala-
bras: y á Francifco García le fue da-

Muerte

do garrote. Francifco de Mendoza e *ran~

fue figuiendo fu camino, que eftaua
cl
J co(̂ ar

ya cerca de la compañia. Al qual de
aa'

xaremos agora , por contar lo que
fuccedio en elle tiempo,á los que fe

quedaron en el Real y fitio déla Ma
la ventura.

Capitu. v. Délos trabajos

que los del Real Paflauan
, y de los

aífaltos que les dauan de noche
los Indios,yla orden que te

nian para bufear comi-

da^ como fe muda
ron á otro

fitio.

A R T I D O
que fue Fracifco de

Mendoza,quedóHl
nojofa enelReal có
la demas gente. Y
puefto q el eraM ae

ítro de campo; to-

dos refpectauá áNicolas de Heredia

el qual,éHinoiofa fe lleuauan mal,

y

teniafe cueta có ello. Era efta tierra

do eftaua frigidiífima:por loqual,los Indios |
Indios abitan en cueuas,cuyas entra abitaren

dasypuerras fon chicas,y cftan muy enema

calientes : y ellos crian baruas. Ydo y tienen

pues Francifco de Mendoca defte baruas.

I afíientój
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aíTicnto
;
dieron cntrefi orden,que la deftos dos fuccefTosry eftauan dello

mitad de la gctc fueíTe a ranchear, y corridos. Por lo qual Gabriel Ber :

-

bufear comida
, y los demas quedaf-

fén en guardadel Real.Los Indios te

*Ajlucia nian aílucia
,
que quando fe diuidiá;

de los ln- dauan de noche
,
en los vriós

,
ó en

dios los otros.Y delta manera les dieron

en los primeros cincuenta dias,qua-

tro Ó cinco aflaltos : viniendo fiem-

pre de noche,pueftos en efquadron,

trayendo lumbre muy efcondida.

Auiendo ydo vna vez entre otras, i

bufear comida Diego Aluarez,y Lo
pe RcxaSjGuiliada y Pero Goncalez
de Prado, con otros compañeros

;

vinieron al quarto de la Modorra
gran multitud de Indios, ala ran-

chería donde cftauan.Y como íiem-

prc fe vclauan; tocaron arma Pero

Goncalez de Prado
, y otro lu com-

pañero. Luego hizieron fu cfqua-

¿roncillo y fe defendieron vaíerofa-

mente y los defbarataren
:
puefto q

los Indios pelearon bien
, y les ma-

taron vn compañero, y feys caua-

llos
,
que los dos eran de Diego AL-

uarez,y algunos foldados quedaron
heridos. Y fino fuera gente tan efeo

gida, todos murieran fin falta. Sin-

tíeró mucho efta perdida enel Real:

porque á la verdad , en tanto tenían

faltarles vn cauallo
;
como vn Eípa-

nol. Salieron otra vezdefpues defto,

i bufear comida
, y fue por caudillo

Lope Sánchez de Valencuela, y tra-

yendola, dieron de noche fob re el

ios Indios. Lepe Sáchez fe pufo lue-

go en orden, y con veynte de caua-

llo no les pudo romper fu efquadro

y los Indios flecharon caí! todos los

cauallos
,
e hirieron algunos Eípa-

ñoles. Los quales fe retraxeron,tra-

yendo alguna comida configo. De
que allí mifmo fe recibió defeonten

to y trifteza en el Real, y también,
por no faber cofa alguna de Fian-

cifeo de Mendoza. Sentían mucho

,

que los Indios eftuuieflea gozofos

mudez con Guillada,y otros treyn-

ta compañeros fe partieron luego^

para laparte dóde auia fuccedido lo

deLope Sánchez,y dieró con tanto

animo,y tan de rebato fobre los In

dios
;
que fin auer contralle

,
ni def

man
;
traxeron mucha comida. Lo

qual fintiendo mucho los Indios;

de ay ádos dias fe juntó toda la ticr

ra
, y vinieron en orden de guerra,

con gran pujanca de gente. Trayan ih¡ m
vnos collares de cuero, al rededor

gran pU
,

del pcfcüe^Ojylas caras pintadas,la
f9,

mitad negras, yla mitad coloradas. ¿ re

Y vinieron a dar de rebato, por qua Qbti^k'

tro partes del Real , repartidos en nos%

quatro quadrillas.Y la que primero

acometió
;
fue,donde velauan Die-

go Alonfo
,
Pero González

,
Fran -

cifco Gallego,y Herrera, poniendo
fuego en algunos bohíos: y dieron

por aquella parte con grande impe
tu y furia de flechazos,y mataron el

cauallo á Pero González. Luego á-

cudieron a efta vanda,Francifco Re
gifo , Pero Barba

,
Miranda y otros

buenos foldados:y rebotaron de a-

quella parte los Indios, y los defba

rataron.Vinieronlos demas Indios

por las otras tres paites
,
donde a -

cudieron valcrofamcnteNicolas de

Heredia, Diego Aluarez, Guillada,

Pantoxa, Lope Rexas, Bermudezy
los demas : y cada vno peleaua en m
cfta coyuntura

,
por faluar la vida.

Auiendo pues peleado gran rato

,

fueron muertos y heridos gran par

te délos Indios, y huyeron,quedan
do heridos algunos Chriílianosrlos Din ff*

quales dieron gracias á Dios por la

victoria.Auian les muerto y herido c¡,fi
*

i

en eíle fitio, mas de quarenta caua-
.

llos.Y muertoles des hombres, y c~p0r U 1'

ftauan heridos quinze. Y auiendo- ^rif-

les aqui luccedido tan mal; deter-

minaron pafiarfe á otra parte . Y
luego
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luego partiero de alli,ydefcubrier5

la Prouincia de los Chinchagones

,

donde aüentaron Real, y Tu ranche

ria. Y trayendo mucha rama y ma-
dera;hizieron vna cerca ala redon-
da,dexando folamente quatro puer

tas. Hecha la cerca; hizieron tam -

bien fus bohíos, y dexaron dos ca-

lles en cruz,que faliefíe á cada puer-

ta la calle
: y los ranchos de los Y a

naconas y negros,arrimados ala pa

tizada. Eftando el B.eal aflentado;

comencaron por fu orden
, yr los

vnos á bufcar comida, y los otros

quedar en guarda. También vuo a-

qui algunos rebatos y efearamu^as

délos Indios : empero fiempre fe

traya comida,y fe tomauan Indios,

los quales daua nueuas de los Chri-

ftianos de Chile
, y de las grandes

Prouincias de Vngulo ,y de otras

que cftauan en las cordilleras délas

fierras. Eftaua la mayor parte con
determinación de yr en demanda
de Chile, y al Rio de Arauco

:
por-

que en tres años que andauan des-

cubriendo
;
no auian hallado Oro,

ni Plata , ni otro metal alguno. Y
preguntando álos Indios por Oro;
apuntauan házia las fierras. Y cfta-

uan en efte paraje adeláte de Chile.

Capitu. vj. Como Los del

Real tuuicron grandes refriegas y
aflaltos de los Indios : y como vino

al Real Franciíco de Mendo$a,ydio
relación de lo que auia delcubier-

to:y délas reuoluciones que vuo en
tre los principales y toda la gente

:

y como Diego Aluarez y otros ma-
taron a Franciíco de Mendoza, y a
Hinojofa: y Nicolás de Hcredia

fue obedeció de todos
por Gouernador y

Capitán ge-

neral.

?s
ABID O POR
los Indios, que el

Pucará ó fuerte de
los Chriftianos te-

ma quatro puertas

acordaron de aco-

meter por todas e-

llas. Y fabiendo ya que la mitad de -

líos eran ydos á bufcar comida
;
vi-

nieron con gran pujanza al quarto
de la modorra. Las dos puertas del

pueblo eftauan cerradas, y las otras

dos fe velauan á pie
,
de dos en dos

,

porq no auia cauállos. La vna puer-

ta velauaBarbofa con otro compa-
ñero, y la otra Pero Barba,y Manfi-

11a. Arremetiendo pues los Indios á

todas quatro puertas; abrieron las

dos que cftauan cerradas : quitando
la faxina y ramada que tenían. En
las otras dos hallaron refiftcncia de

efpadas y rodelas, de hafta veynte y
feys hombres que eftauan para pe-

lear. A la puerta que mas apretaron

fue,donde eftaua Barbofa,al qual hi

rieron de dos flechazos. Luego acu-

dieron,Diego Aluarez
,
Pero Gon -

calez, Efpinofa, luán Vázquez, Pe-

ro Barba
,
Hinojofa ,

Heredia y los

demas, y defendieron valicnteméte

las puertas : y no auia en todos mas
de cinco de cauailo. Eftando en efta

pelea; entraron por el fuerte los dos
eíquadroncSjó quadrillas de Indios,

abriendo las dos puertas, que efta-

uan cerradas. Y como no auia mas
de la ronda

, y las quatro calles; en-

trañan fe por los ranchos
,
robando

la ropa, y andauan difeurriendo por

las calles. Y dos mugeres que auia

,

que la vna fe llamaua Leonor de

Guzman
,
muger de Hernando Car-

mona
, y la otra Mari López

, ami -

ga de Balboa, viendo los Indios den
tro del Fuerte

;
tomaron fus efpa-

das y rodelas,y varonilmente fe fue-

ron á fauorecer á las puertas. Los
Indios queandauañ-por el pueblo

,

I 2 viendo

*Arremt

ten los I»

diosd re

al délos

Chrifiia-

nos por

quatro

partes.
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viendo la gran grita y alarido ,quc
auia a las pa_ercas,quifieron acudir a

ellas. Los de cauallo andauan por
las calles a lanzadas tras ellos. Los
ludios arremetieron,huyendo ycor-

riendo á las puertas
, y íiempre los

de caualjo tras ellos.Y viéndolos ve

nirdefta fuerte-, los Indios que efta-

uan peleando alas puertas , creyen-

do que venían huyendo ; huyeron
ellos tambiem incó.nfidcradamen

Sonlosln
te ' P OI^lu.

e en .tal cafo
,
cali todos

. _ los Indios fon de tal calidad ;que hu
dios co , , r - i n' 1

molas o- yenH° vno.de. ligue todos,alii como
„ hazcn las. ouejas,que fíempre liguen

utl.ttqus . ' r
huyendo

a a Pnrncra - Lemañera q ehos mil-

. ^ mos íe vencieron » quedando muer-
vho uuye *

tídjs
tos alli.muchos.dcllos. Y corno la

tierra es muy fria.y ellos Indios bar

budos fon grandes yandá definidos:

tienen muy grueHos los cueros de

las carnes,
.

que fon como armas de-

fenf.ua s.A pida.efta vidoria , dieron

muchas gracias á Dios
, y venido el

dia hizieron proceffion,teniedo grá

pena por los compañeros, que eran

ydosá correr. Los quales yiniero.de

ay a dos dia.s con alguna comida. Y
de los Indios que trayan prefos

,
fu-

pieron que venia muy cerca. Franci-

feo de Mendoca con fu campañiarq
VienePra au ¿a ^lás ¿e ocllo m efes, que fe auiú
cifco de apartado y diuiiiido.Venido Franci-
Mendof* feo de Mcndoca,les dio luego parti-

y da reía culai men te relación, de lo que auia
cum defeubierto : moílrandoles la carta
que ha de

q au ja ¿exado Domingo de Y rala.

¡cubierto y^io mucllra tener inrcnto,dcyr a-

dóde eítaua Domingo de Y rala,yno

á Chile, que 11' tenia por cierto cf.ar

cerca. Vuo fot re cito grande mur-
muración y descontento : dizicndo,

que auia tres años que padecían có-
quiftando,)’ que los Indios les auian
muerto,mas dequarenra compañe-
ros,y de cien cauaüos:eltando al ter

rcro de la muerte
,
los que fe queda-

uan en guarda del Real, íin eiperan-

$a de tener focorrode alguna par-

te
:

y

íin jamas aucr podido auer, Ci-

ro ni Plata
>
ni otro metal. Y affi pa-

recía a muchos
,
que feria mqor yr ;

-

ha.zia la mar fobre Chile
, y por Vn-

gulo.Dezian alli mifmo que Franci-

fco de Mendoza andaua huyendo.
Trayan tábien ala mcmoria,la muer
te de Francifco García de la Cueua,
que, aula juíliciadofn culpa. Eílan-

do las cofas en elle eílad o-, vinieron

á tratar Francifco de Mendoza yNi-

colas de PIeredia,fobre lo que fe de-

uia hazer,ydixole Heredia,que le pa
recia

,
que feria bien falir a dar noti-

cia del descubrimiento del Rio déla

Plata, y de lo demas al Gouernador
dei Perú, Y offreciofe de yr á elle nc
godo y hazer gente,y boluer con el

focorro.Diziendo alli mifmo, que íi

ello no le plazia; fe fueífen en buíca

de Vngulo , y que faldrian ádar por
encima de Chile, á la tierra que de£
cubrieron, los que fueron en eyia -

uio del eílrechorpues tenían alliqua

tro buenos foldados, de los que en-

tonces en el auian ydo : que los dos
dcllos eran,Guzman y FrancifcoMa Enofaft

nuel. Sobre ellas platicas fe. enojó Fraciftt

Fráciíco deMendo$a,y dixo á Here de Mido-

diarno me hable en eflb feñor Capi- /a conHt

tan,que juro áDios que le ahorque, redia.

Sintiólo muchoNicolas deHeredia,

mas dilTiimuló lo mejor que pudo ,

por la neceííidad del tiempo : y res-

pondió á Francifco de Mendoza bla

¿amcnte,diziendo;que fe templalíe,

e hiziefle lo que mejor le parecieíle.

En elle tiempo,algunas perfonasha

biaron á Francifco de Mcndoqa,ylc
rogaron

, que pues Diego Aluarez
cílaua ápie y era perfona de audtori

dad
;
que le diefl'e vn cauallo de ios

que auian quedado deFrancifcoGar
cia,yq no miratle,aq auia íido ami-

go de Philipe Gutiérrez.A ello Fran
cifco deMédoca rcfpódio có alguna

manera de deíden, y dixo.Liego A 1-

uarez
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aarez duerme mucho. Lo qual fue
dicho á Diego Alüarez,yio íintio de
maíiado,y lo tomó por injuria:y lúe

Tratan* go comenco átratar con fus amigos
tedia de la venganza, y de matar á Francifco

matar a de Mendoca,y h Ruy Sánchez de Hf
fracifco nojofa.De ay á tres dias que eftovuq
ieMído- paflado;eftando en el aífiento de los

¡ayaHi- Comechingoncs
, Diego Aluarez fe

nojofa. conjuró con Pero Barba,yBernardi

no dcBalboa,y otras perfonas ami-

gos fuyos (hombres de hecho) para

matar á Francifco de Médotja y á'Hi

nojoia.Yla noche de nueftra Señora
de Septiembre, eftando ya de acuer--

do, fe juntaron fecrctamente hafia

veynte de los conjurados en vn bo-

hio.De donde á la media noche falie

ró repartidos en dos quadrillas. Die
go Aluarez , natural del Almendral
falio con quatro ó cinco compañe-
ros, para donde eftaua Francifco de
Mendo^ary los demas fueron á ma-
tar áHinojofa, y eftaua cerca el vno
del otro.Entró pues Diego Aluarez
con fus compañeros en el bohio de

Francifco' de Mendoca, quedado de

fuera algunos, para afiegurar fu he-

chó.Y fintiendo Mcndoca entrar ge
te,dixo.Quien anda ay¿ quié efta ay?

Luego DiegoAluarez refp6dio
5
quie

ha de feríDiego Aluarez,q no duer-

me quando esmenefter. Y diziendo

Muerte
c^° arremet*° a Ia <*'ama do eftaua

deFraci
cch ac*°7 *c mat <> a puñaladas. En e-

f'odeMc ^a âzó entraró también los demas
a Hinojofa,el qual no lo íintio,hafta

q lecomparó á dar de puñaladas: y

Huerttde
cntonces ¡Scocuraua defenderfe, 11a-

Binoioía
man^° a vozes áFrancifco de médo

' <#:mas luego fue muerto, y Balboa
falio herido en vna mano. Muerto
pues Francifco de Mendoca; como
Diego Aluarez era hombre de bue-
nas fuercas,afio del pcfcueco a Fran
ciíco de Mendoca y íleuóle arraftrá-

do al bohío delCapitá Heredia (por

que Heredia no íe halló en efte he -

cho,pucfto que bien lo fintio y ent3

dio) y dixole. Señor Capitán veys a-

qui,quien os tenia oppreftb á vos y á

todos eftos cauallcros :y no emos
tenido poca pena q efte nos aya allí

fübjetado;yprefoáPhilipeGutierrez.

Afti mifmo truxeró allimuerto á Hi
nojofa.Luego falio Nicolás de Here
dia de fu bohio,y mandó dar vn pre-

gón que dez4a.Máda el íeñor Gouef
nader y Capitán general Nicolás de
Heredia por fuMageftad,que ningu
na perfona fea ofado falir de fu ran

cho y apofeñto, fopena de muerte.

Lo qual auiendo hecho,mandó lla-

mar los principales, y venido el dia,

hizo pregonar la prouiíion del Lice

ciado V aca de Cafíro,yluego fue o-
;

nolrafe-

•bedecido por Goucrnadory Capita Picolas

general. Nombró á Diego Aluarez detíere-

por fu Maeftre de campoty dcllo pe- diaCouer

íoá muchos que lo pretendian,elpc nadoj y
cialmente aPero López de Ayala. Capitagc

Efto hecho , luego fe hizo procef - r‘ era^

fó contra Francifco de Mcndoca e

Hinojofa,haziedolcs cargo de la pri-

íion y deftierro del Capitán Philipe

Gutiérrez , y prifiony oppreífion de'

Nicolás de Heredia,yde otras cofas:

fobre que luego fueron fenteciados

á muerte, y fe pregonó la fentcncia.

Deípues délo qual,fueró enterrados

honradamente.

Capitu. vij. Como defpues
de muertos Fracifco deMédo^a éHi
nojofa;falio la géte del aííiéto délos

Comechingones,y Heredia embió á

défeubrir áDiego Aluarez y á otros.

Y deícubrieró Indios q trayan coro

ñas como frayles,y comiá carne hu-

mana.Y délas rebueltas qvuo entre

toda la géte, fobre q Pero López de
Ayala y otros ,

fe apartare y fueron
la via del Perú, dóde encofraron có
Lope de Mendoca,el qual los hizo a

todos amigos:y áel alearon por Ca
pitágeneral cótra GócaloPicsrrc.
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E S P V E S QVE de comida; llegó Diego Aluarcz có Indios
|

fuero muertos Fra fus compañeros, y dio nueua que 2.- come car

cifco de Mendoca, uiá hallado vna Prouincia,de Indios nebuma

yRuyfanchcz deHi que comían carne humana,y trayan

riojofajíuegófeco- coronas en las cabecas como fray- coronas

meneo á tratar lo les.Y con efto ceflo lafalida por en- comofa

que deurian hazer. tonces:y bufeando comida , dieron yks.

Sobre que vuo
,
contrario^ y diuer- en vnós pueblos de muchas Chicar

fos pareceresry refumieroníe,en que ras, en fazon de que todos fe alegra

boluieífen a las prouin cías deSocón ro mucho y íe reformó la géte.Lue-

cho,y fe procuralfe poblar en Tuca go fe proueyo de yr a defeubrir ade-

man,ó en otra parte. Y q el Capitán lante,y halláron Indios q entendían

Heredia fueñc,ó embiáíié a dar reía- la lengua del Cuzco : de que los Ya-

cion de la conquiltá,al Gouernádor naconas y negros íe regozijaron. Y
del Perüty lé pidieífe focorrodegén vieron vnRio q lleuaua el agua muy
te

, y traxeflen á Philipe Gutiérrez y colorada,como los Indios lo auiá di
^,0

muchos cauallos. Y con efta delibe- cho.Tómaronfe en eíteRio muchos ua e^ a'

ración,dé ay áveynte dias falieró del pefeados y Barbos muy grandes.An c^°*

aífiéto de los Comechingones,ypaf- dando en citas Rancherías fe vinie - ra^a’

faro las Prouincias délos Indios bar ron a hallar cerca de los Andes
: y

büdos y de la fierra. Y dando én lo vuo entre todos muchas differécias:

llano tomaron los mayzales en ber- vnos dezian que fe eftuuieflen,otros

ca, no fe pudiendo hallar otro man- q falieflén,de fuerte- q todos eítuuie-

teriimieto alguno. Y por citar todos ró pueítos en vandos para matarfe¿

los pueblosdefpoblados padecieron ycftuuieró pueítos en arma apüto pa
grandiífiima neceíTidad.Tanto,q no rópcr.Lo qualNicolas áHcrediaapa
comían fino taiios deMayz cozidos ziguó c6 buenas palabras, fin muer-
que es cofa muy amarga. Temaren te cf nadie,ni efcádalo alguno.De ay

aqui algunos Indios
,
que les dieron á pocos dias fe dio ordé,q pues eíta-

relacion de otra Prcuinciajhazia vn uá cerca de losAndes,q falieílén yfc

Rio que lleuaua el agua colorada: y rcformaíTen,y q Heredia fueífe á dar

dezian,que los Indios S aquella Pro noticia deldefcubriniiéto.Aíri fuero Dan los

uincia les hazian guerra, y que á los adelátc,yabriédo camino porlas mó déla en-

que lleuauan captiuos los ccmian. tañas dieron en tierra del Pcrü, falié trada a

Lo qual oydo por el Capirá Nicolás do cien leguas mas abaxo,de por ¿o tierradd

de Heredia
,
proueyó que Diego Al- auiá entradora cordillera délas GerTcri-

uarcZjPcro Gcncalez de Prado, Die ras abaxo. Donde tornó á auer otra

go WaldonadOjBaltafarHernandcz, reuolució entre la gétc.ElCapitáHe

y Diego Hernádcz y otras perfonas; rediahizo dar garrote ávnSayauedra

fuellen á reconocer aquella prouin- mácebo, q auia fido grade amigo de .
.

cia.Y defpues q fuero ydos, algunos Fráciico dcMcndoqa.Fue eíto en la Halláv*

infiltierori,en que el Capitü Heredia prouincia deQuiriquire:ypoco adela £¡panoli

fueífe porgente,ó q falieílen có bre te teparó vn Eípañol llamado Ama lesdanot

uedad.Sobre lo qual Diego Gallego dor,q les dio nueuas delPeru: y déla uasdelcf

(q era thefcrero de fu Mageítad)y o- Venida y fuecefl'o d BlafcoNuñezVe/acrr^
tros,requiriercn en forma al Capitá la,y de Diego Céteno,yLope de JVlé delfcrt-

Heredia. Eftádo pues en cite citado doqa.Lo qual entendido, todos jun-

ios negocios,)' có mucha neceffidad taméte determinaron temar la voz
de fu
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Tonales de fu Mageítad, eípecialmente Nico
déla en- las de Heredia,que fiempre auiafido

irada la de la parcialidad de dó Diego de Al
po^ defu magro.Luego mádó poner toda ía-

Magefl. gente por la cofta de la mar,diziédo

que allí citarían fuertes.Y q entendi-

do defpues quie fuílétaua la voz del

Rey
;
fe juntarla con el. Muchos vuo

q no fueron deíte parecer,fino q lue-

go fuellen en demandado Diego Ce
tcno,y de Lope de Médo9a:y dezian

que' no era julio e(laríe
; quedos. Fi-

nalmente muchos dellos fe amoti-

naron, diziendo, q Nicolás de Hcre-
clia ya no era fu capitan.Y madruga-
do al quarto del alúa halla treynta

fóldadoSjCercaró los toldos do eíla-

uan Nicolás de Heredia,y Diego Al
uarez,y dixeron.Señor Capitá Here-

dia , nófotros nos queremos yrmuy
de prieífa á hulear el feruicio d fuMa
getiad.v.m.no nos eílorue, ni vaya á

- la manojálos que le quifieré yrrpues

v.ni.ya no es nueílro Capitá, ni juíli-

’jfparta cía
,
fino elGoucrnador del Perú. Y

fidela cí della manera fe aparcaron yfallero n
pañia la «-a mitad de la géte y mas , con todo
mitad de fu feruicio,q ferian mas de fetétarlle

la gente, uando por fu caudillo á Pero López
de Ayala. Los demas q quedaron fe

ofrecieron feruir áHeredia,y obede
ccrle como a fuCapitá y juílicia.Lue

go fe puíierd á puto en ordé de guer

ra,y embiaron fus corredores dclan

te-y ios q primero yuan,caminauan
aíTi miímo có recato,dexando atras

fus corredores. Demanera, q todos
yuá co mucho cuvdado.Caminando
pues los vnos y los otros della fuer-

te:yua delate Gabriel Bermudez por

tneuhra corredor de ios a!terados:y álfi encó
Gabriel tro có Lope de Mendoca, y Alonfo
Bfrmi. Camargo vezinos de los Charcas, y
de^co lo con los demas fus compañeros.Yda
fedeMé - doles re’iació de lo fuecedido, fe bol
doeayfus uio cotí Lope de Médoca,á PeroLo
empañe pez yfu compañiary auiendofe dado
*os. noticia los vnos á-ios o tros de -fus

acaecimientos y fucceííosj Lope de Recodlld

Mendoca exnbió menfagero á Nico feentmi
las de Here.dia

,
que luego víno,y fe ñad les

confederaron en vno. Y por medio déla itra

de Lope de Mendoca fe recóciliarc da.

en buena amiílad,todos los de la en

trada. Y los alterados pidieron per-

don á Nicolás de Hercdia^ El qual di

so á toáos,q el era Toldado de Lope
de Mendoca

, y q todos le tuuicüen Ei;^ent0
en tal pofleífion.Luego fue Lope de ¿0¡pcr^e
Mendoza de común confentimi.cn - ne

‘

a¡ fion
to, elegido por Capitán general en

tra p
-

r

nóbre de fu Mageftad,contraGpn^a
ro

lo Picarro.Y comencaron á tratar y
dar orden para íeguir la guerra. De-

ct>

íla fuerte,-pues,fe quedóLope de me
doca con los del Rio déla Plata,que
ferian ciento y cincuenta-hombres,
de la mejor gente y mas famofa de
todas las Indias: Toldados de grá pü
donor y valientes.Yha durado halla

oy dia tanto fu fama en el Periuque

pueílo quchaauido otras muchas f aloryfa

conquisas, y entradas; con ninguna e os

fe tiene la cuenta que con eílá,ycon

los que á ella fueron. Y porex'celen-
cl>lVfro

cia hablando generalmétede entra-
c* a ttra

da, fe cntiéde íer ella : y lo mifmo. fe

cntiéde per los q á ella fuero. Y aííi

como por blaíbn á algunos deílos íé

les ha dado y pueílo renombre de la

entradarcomo dczir,Diego Perez de

la entrada,PeroHernádez déla entra

da,y femcjantcméte á otros.El quai

fobre nombre,á ningunos otros de-

fcubridores fe ha dado halla agora.

Capit. viij.Como Lope de

Mendoca fe fue con la gente déla.en

trada á Pocona, y Carea jal fue para

alia:y de la pelea que vuo de noche:

y como Lope de Mendoca y fu gen

te, tomaron la ropa,Oro y Fiara,

q Caruajal auia dexado íiere le-

guas antes de Pocona,veo
la prefa fe fueron

retrayendo.

I 4 SicE‘



Primera parte.

IENDO PVES
Lope de Mendoza
elegido por Capita
generaljal^o 3 nuc
uo la vandera que
traya ,

en nombre
de fu Magcftad

: y
dio las gracias con mucho comedi-

miento^ todos los que le auian ele-

gido y dado el cargo,para el caíligo

de Goncalo Pi^arro.Dizicndo, quan
bien- cumplían con lo q eran obliga

dos al feruicio de Dios y del Rcy:en
carecicdolcs mucho,cl feruicio que
cnello a fu Mageftad hazian. Offrc-

ciendo,yprometicndoles;q por ello

el Rey los gratificaría y daría lo me-
jor de la tierra.Luego fueron guian

do al valle de Cotabamba,de donde
Lope de Mendoca embió fus corre-

dores delante,yfucró a Pocona(qua
renta leguas de la villa de Plata)y de

Quiérelo Pocena embió algunas perfonas á

pe deMe lugares occultos,dóde el yDiegoCé
dc$a re- teño auian enterrado nías decincue
partirán ta mil pefos en barras de Plata: y fie

euetatnil do traydasquericndolas repartir en
pefos en- tre la gente; cafi no vuo quié quifief

trelage- ferecebir cofa alguna.Por fcr(como
teynadie eran) los ¿e la entrada perfonas de
tjuierepa mucho punto y pretenílon,ytrayan

ga. buenas armas y cauallos. Y en el Pe
Es coflu- rú;fiemprc hafido coftumbre, perfo

bre délos ñas femejates, rehufar de recebar pa.

pretenfo- ga,ó focorro,pudiendolo efcüfar : á

resdelTe caufa de pretender deípues grande,

rü no re- gratificación de fus feruicios. Venia
cebirpa

-

eneftafazon Francifco de Caruajal
ga ni fo- de Arequipa,para la villa dePlata(fc

corro. gun.eftá referido);! quien ya Gonca-
jienentte j0 Picarro auia efcripto

3
el proípero

jtacarua fucceíTo déla batalla cfQaito,ymucr
jal délo- te del Virey. Y en llegando á Paria,

pe de tuuo nueua como Lope de Mendo-
dofayfit <¿a,reboluia con la gente de la entra

gente
, y da.Y también fupo

,
como no auian

marcha falido conformes, fino diuididos
, y

para e- en quadrillas. Lo qual confideran-

llos.

do Caruajal
;
comento de apreffu-

rar fu jornada, y caminar para ellos

para acometerlos antes que fe cófir

mafl.cn en amiftad: licuando cófigo

halla trezicntos hombres. Y aífi lle-

gó cerca dePoconafochenta leguas

de Paria)dondc fupo fuvenida,al tic

poque Lope de Mcdo^arogaua có
la plata á los foldados.Lucgo vinie-

ron los corredores de Lope de Mc-
do$á tocando arma:diziendo qFran
cifco de Caruajal venia porvnaquc
brada abaxo,convanderas tendidas.

Por lo qual fe apercibieron todos,y

fe allegaron ochenta de cauallo.-yde

los bohíos de losIndios,auian faca-

do varas largas
, y hecho dcllas algu

ñas langas,y veynte picas,para veyn
te foldados de pie: y ataron dagas á

las puntas de las picas:y diez y ocho
arcabuzeros,con arcabuzcs mal en
caualgados,y poca poluora y muni-
ción^ dos baileftas

, y diez negros.

Eftando pues cnello; embió Carua- Menfzgt

jal menfage con vn clérigo q llama- 4cFr**ci

uan el padre Márquez á Lope dMen fo

do^a,diziendo,que bien fabia,fer

to el valor de las perfonas queco el P'd'Ml

fe auian juntado; q aunque no fuera ^°ía’

fino folos diez; entendía que le auia

de eíperar y dar batalla.Mas q le ro-

gaua mucho,quifieífe hazer, lo q to-

do el Rcyno auia hecho,yobcdecicf

fe á Gonzalo Picarro por Gouerna-
dor: el qual le gratificaría grandeme
te por cllo,ydaria de comer á todos

i'arejj,Ht

los q con el venian.La reípuefla fue fa q ¿s

-que la pretenfion de Goncalo Pi^ar Upe ¿t

ro,era contra el feruicio deDios yde tfendop

»fu Mageílad:y que pues era afli,Fran

cifco de Caruajal fe paífafle á ellos.

Y que no folamenre le ferian perdo

nadas las cofas palladas; empero fe

le harían grades mercedes por fuMa
geílad.Lo qual fiendo referido áFrá

cifco de caruajal;vino á íitiar fuReal SitteP

á villa de Pocona:en vn grande y ef- (&poCí3

paciofo llano, y pufo allifus toldos. uar'
Luego
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Luego ordenó fu gente,y puefta bié

en orden y á puto de guerra,fue mar
chando hazia Pocona , dando muc-
ítra 3 quererlos acometer en fu fuer

Skhdelo te:que era vna placa cercada de altas

psdtMtn paredes y fus portillos en conuinien
iepa. tes lugares,y por defuera muchas ca

fas:íitio bié acomodado para defen
fa. Viniendo pues defta fuerte Fraci-

feo de Caruajal; Lope de Mendoca,
entró en acuerdo , con los principa-

les,y perfonas de confejo
, y acordá-

ronle porq Francifco de Caruajal

eftaua en aquel lian o,donde la gente
de cauallo(de que mas era fu pujan-

za )podria mejor pelear;q falieífen al

campo ylesdieílen allí la batalla.Te

niendo también atencion,dqueCar
uajal no les ccrcafl'e en aquella pla-

9a, como no pudieñen falir á bufear

comida.Allí mifino losmouio deter

minarfe enefto;que en aquel gran íi-

tio,tendrian lugar de fe pallar mejor
los qfequiíieííen reduzir al feruieio

del Rey. Y con efta determinación,

dexando todo fu fardaje enelpueblo

y al rincón de vn bohío mas de veyn
te y cinco mil caftellanoSjfc pufieró

Marcha luego á punto,yfalicronde fu fuerte

lepe de marchando derechos ál Real deCar
Mendopa uajal. El qual viendo ios vemr,luego
tetra car fe ymaginó,que auia engañado á fa

uajal. enemigo con el ardid de auer toma
do aquel litio: teniendo definió a lo

que fuccedio.Y continuó fu camino
marchando los vnos para los otros.

Con ma- Mas al tiempo q Lope de Mendoca
io/o ar- era ya mas cerca-, Francifco deCarua
¿id enga jal le dio lado,y tomó la delátera pa
tía cama ra entrarfe en Pocona : fin que fe le

jaláíope pudiefie poner eftoruo,efcarnecien-
deMendo do ymofando de fus contrarios:por
¡ayfn ge auer dexado y perdido fu fuerte. Y a

la verdad , efte hecho fue juzgado

,

por vno.de los principales
, y en que

mas Frácifco de Caruajal,fe mofxro
fagaz, y prudente capitán. Temado
pues el fuerte; teniendo ya la gente

noticia,q los contrarios auian dexa-

do alli fu ropa
;
luego fe efparzieron

ydiuidieron por diuerías partes del

pueblorde tal manerajqueíi Lope 3
Mendoca reboluiera cntóccs fobre

elloSjfacilmente los defbaratára.Sa
lio enefta fazon Caruajal a la placa,

y viendo la gente diuidida y definan

dada^tocó luego vn arma faifa,vpro
curó con gran diligencia 'ayuntarla.

En efte ínterin,auia fe alojado Lope
de Mendoca, en el Real y toldos de

los contrarios:trocando los fítios el

vno con el otro. También fe embió
en efte tiempo á Lope de Mendoca,
vn Indio ladino convna cartarpor al

gunos de los deCaruajal(al parecer)

en que lcauifauan
; q aquella noche

vinielTe a dar enel fuerte,yque mata
rian á Caruajal yfc le paflaria cali to

da la gente.Y por lo que adeláte fue

cedióle tuuo entendido, fer efto, o-
^

tro fegundo manólo ardid, forjado

por Francifco de Caruajal
:
para del J p*

todo engañar y defbaratar
,
á Lope ^

de Mendo9a. El qual dando crédito ’
. .

ala carta,puefto q eftaua determina •

do retraerfe de alli(y que fuera cofa

acertada ) fe apercibió para les dar

aílalto aquella noche defpuesde puc
ftalaLuna.Caruajal,como deuio fer

el autftor de la carta,pufo gran reca-

do en fu fuerte, encomendando la

primera puerta de la pla9a al capitá

Alonfo de Mendo9a,y las otras dos
puertas;vna al capitán Caftañeda

, y
otra a la compañía del capitán Mo-
rales.Lope de Mendoca y los fuyos,

al tiempo que la Luna fe quería po-

ner, comencaron á caminar para el

fuertetv fiendo ya bié cerca, hizieró

deuotamente fu oracion.-yfueron fe

derechos para la pla9a.Lostreynta y
ocho de pie arremetieron con gran
denuedo á la puerta qguardauaAló
fo de Mendoca,y Pedro de Soria y
otrosry pelearon tanvalerofamentc,

que fe la ganaron.Fue Lope de Men
i 5 doca
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¿cuija a la puerta que guardáua Cada
neda:y acometió con grande animo
con los ochenta de cauallo.Ycomo
Jos arcabuzcrosde Caruajal difpara

üan y ondeaua las méchaseos caua-

llos fe efpantauan y atemorizauan,y

no querian llegar.Dc fuerte qlos de

Caruajal defendieron defta manera
aquella puerta, y mataron de vn ar-

cabuzazo,á Pero López de Avala: é

hirieron otros algunos délos déla
entrada. Tambié fue herido de vn ar

cabuzazo Francifco de Caruajal en

vn muflo quefelepaífó fin tocarle

Sale ¿wrenel huello. Y dado que fue grande
do Cama la herida y que le falio mucha fian -

jal ydifíi gre^nunca dexó de andar y proueer
muía, lo q conuenia. Y aunque entédio a-

uer fido de los fuyos el que le hirió

;

lo difíimulóidando á entender q los

enemigos le auian herido.Parecicn-

dole que no conuenia á fu reputaciÓ

entenderfe
,
que los fuyos fe le atre-

uian.Vifto pues por Lope deMendo
qa,la refiítencia que auia,yque los'ca

uallos no querian pallar adelante
;
ni

aun ellos diuifauan la puerta, y que
ninguno de los á Caruajal fe les paf-

faua^tuuo le por engañado:y boluio

fe al fitio do auia falido.Los de pie q
auian ganado la otra puerta yapode
rado fe della

5
viendo cargar fobre II

toda la gcntejprocuraron de retraer

fe,con harto peligro y riefgo de fus

vidas.Auia fabido Lope de Mendo-
^a,de vn foldado que auian tomado
los corredores^que Francifco deCar
uajal auia dexado todo el fardaje,fic

te leguas de Pccona,por lo qualdi-

xo á (ugentc ;
qucpuesCaruajal ylos

fuyos los auian laqueado y robado
fu ropajque hizieílen lo mifmo déla

fuya,yque ferian ygualesry auriá mu
cha poluora y munición, que con la

ropa auian acxado,por venir á la li-

gcra.Y pueítos en orden para lo po-
ner en efre£fco;dieron de rebato enel

fardaje fin fer fentidos,y hallaró mu

cha ropa,comida ypoluora, y aun tí Toma
i¡

bien quátidadde Oro yPlata de Frá pe deu¡

cifco deCaruajal yde otros.Lo qual dofa

auiendohecho,confiderando Lope ropayfa

deMédo9a,no fer parte para refiftir dajt
¿¡

á Caruajal
,
por auer perdido parte Carua^

de la gente la noche de la refriega
;

profiguio fu camino á gran furia. Y
por no le poder íeguiríeiequedarÓ

muchos en el camino ,por falta de

las caualgaduras
,
que como venían

de la entrada, venían faltos de her-

raje.

Capit. ix.Como Francifco
de Caruajal mandó matar dos folda

dos de los de la entrada, y fue figuie

do á Lope de Mendoza y fugente,y

los alcancó y defbarató ,y fueron
muertos Lope de Mendoza, y

Nicolás de Heredia y o-

tras perfonas.

TRO DIA Si-

guiente delpues de

cite rebato de Po-

cona, mandó Fran

cifco de Caruajal á

Cátillanafu algua-

zil,que matafle á

luán garcía de Aimadcn(que de do-

i lor de collado alliauia quedado cn-

, fermo)y á otro llamado Porras,que
auia quedado malherido día noche
pallada.Alos quales luego dio garro

re,fin aguardar áque fe confeífiafien,

y pidiendo confeílion, Caruajal Ies

dixo que no fe lesdieííenada,que el

fobre fi tomauafus peccados.Yden

de apoco llegaron las nueuas á Car
uajal,conio fu fardaje era faqueado:

y dixo.Mal fe entiende Lope de Mé- Dicho l¡

do^a, pues llena configo el cuchillo Fracifa

de fu muerte.Diofe pues Lope 3 Mé de Corto

doca gran prieífa á caminar, y auien jal .

do andado mas de catorze leguas, y
pallado vna fierra muy agria, como
yuan canfados y fatigadosjfueronfe

aponer
;
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á poner junto á vri grande arroyo de

aguaique eftaua bien cerca,delpués

de pallada la fierfa:creyendQ q aqúe
lia noche podían allí eftar feguros

,

porque Fráncifco de Caruajalfiúzga

úá que no feria poffible fino quedar
fe atras déla fieíra.Mas como Carúa
jal tenia befti'as mulares,y lleuaua fu

gente á la ligera
; y aíTi mifmo tenia

grande anfia por fus tejuelos deOro
fucles fíguiendo fiempre fin les per-

der punto.Hazia la noche muy efeu

ra,y auia gran neblina:yel arroyó cÓ

lItgaCcr la rauda corriente , hazia grá rííydo.

Hajalyno Llegó pues Caruajal inedia hora de-

esfentido í*pues que Lope de Mendoza,ylos fu

vos fe auian apeado, y con el ruydo
del arroyo no le íintiefomhafta que
fue encima dellos Con la mayor par

te de fu gente,yentraron por medio
dellos á cuchilladas, y difparando ar

| j / cábuzes. Lope de Mendoca y Nico-
* las de Heredía con otros algunos,fe

quifieron poner en defcnfa:y comen
carón á pelearrmas luego fuero pre-

fós,y Lope de Mendoza herido mor
taimóte, porque fe determinó antes

morir hecho pedacos,que verfe pre-

fo.Caruajal le hizo traer ante fi, y le

Ta/oryeg habló :
pregütandole algunas cofas:

fiada de empero no fue poffible hazer q refi

Upe de pódiefie
,
ni hablaífe alguua palabra:

Mendofa y afii 1° auia antes prometido: juran

do,que ya que le tomafien viuo ^ no
BafegafZnia de hablar ni refponder cofa al-

rtte¿Lc.§una:pórque no fe dixefíe del,q aun

P e deM$. en la palabra auia comunicado con
d«$a y ¿ traydores.Caruajal le hizo luego dar

Picolas garróte,y lo mifmo á Nicolás de He
de uere. redia. Y mandó traer ante fi todos

él muflo de vn arcabuzazory Cabien-

do que á todos los hérídos'mataua;

viéndofe ante-Fráncifco deCaruajal

dfxo.Señcr, yo eftoy fano
,
porq mi

herida no es nada. Dixolc Caruajal.

Señor Morales vos cftays por cierto

nial herido, y affi hó podeys-dexar d

mbrir.El fóldado affirmaua toda-via

qué eftaua buéno.Dixole-Caruajal q
anduuicíTe, mas no fe pudo menear; j

'

y mido a Cantillana que le matáfie.

Rogo Morales a Caruajal ¿que Va q
auia de morir ledexáíle cenfeffaríus

pcccados:empero rio quifo, diziedoi

Seguís al travdor de Lope deMédo ^
ca,y no andays confeííadOíPues affi de

aureys de yr.Cantillana le dio garro Caruajal

te
;
ycomo era el poftrero dios muer

tos,dexole puefto el garrote ylacucr

da,yaífi le lleuó arraftrando con fus

Yanaconas, hafta le echar enel ar-ro*

yo.Caruajal y fu gente fe alojará en -\ÍV

aquel fitio ribera dél arroyo,co grá-

diífimo plazér de la visoria, y de a- ^—

'

uer cobrado toda fu ropa:y mucho
mas Caruajal por auer cobrado fus

tejuelos de Oro,pueftó que algunos

le faltaron, y tenia grande anlia por Buena vé
ellos.MoralesdAbbaddéípues déa- tltra ¿e
uerle echado en el Rio

5
tuuó tal ven Morales

tura,que boluio en fi:y c6 las manós de abbad
delató el garrote déla cuerdá.yheri

do como eftaua falio á gatas,yfuelle
' ál primer rancho que topó

,
que era

el de Diego López de «juñiga (natu-

ral deTalaüera.)Ycótole ccmoDios
le auia librado de tanto peligro , ro-

gándole que le amparáfte.Dicgo Lo
pez le confolo,y fuelle á Caruajal, y
contóle el fuccefío. Caruajal llamó

d¡a. los heridos,ymandólos también ma
tar,dlziendO;que el herido era noto
rio,q le auia de fer enemigo defpues

c
*fe ^r

de fano. Y aquella noche hizo dar
,cte ¿ 0 garrote á otros feys. Traxeronle en
tr
°sfeys' trd-los- demas vn toldado déla entra

da,que fe deziaMorales a Abbad(na
tura! de Cuenca) q eftaua herido en

Luego áCantillana,y preguntóle por

Morales. El refpódio,fcncr, dile gar

rote y óchele en el Rio.Mádóle Car-

uajal qüe fucile por el y fe le traxef-

fe.Y como dixo que no le hallaua,di

xo Caruajal. Aueys de íáber que lia

rcfücitado:y por amor del feñórDie

go López le he perdonadó.Por tato

bufead
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b.ufcad Indios y licúen le á Pocona
Vfarde para que fe curc:e hizole Ileuar aPo-

picdad e- cona en vna Hamaca.Que cierto pa
ra contra ra la condición yhumor de Fracifcó

condicio de Caruajal (no interuiniendo inte-

deCarua reíTc) fue cofa digna de poner en hi-

fal. firotia : aunque poco defpues le hizo

quartos.Perdonó Francifco de Car-

úajal á Alófo Camargo,y á LuysPcr
domo,y lleuólos coníigo,porque le

defeubrieró mas de quarenta mil pe
fos,que DiegoCenteno auia dexado
enterrados enParia en barras de Pía

ta.

Capit. x. Como Francifco

de Caruajal fe fue á Cotabamba,lle-

ú.ando la cabera de Lope deMendo
£a,y de lo que allí paflo Caruajal co
dos foldados,

y

fe fue ala villa de Pía

ta,y embió alas minas 3 Potolj á

Pedro de Soria y Santacruz,

que traxeron quanti-

dad de Plata.

TRO DIA
figuientc defpues q
Fraciíco de Carua
jalvuo elle venturo
fo fucceífO;mandó

falir la gente-de aql
' íitio, lleuando cón

figo la cabera de Lope de Médo^a.
La qual embió con Bouadilla (q fiie

defpues Sargento mayor de Gonca-
lo Picarro) para que la pufieífe en la

picota deArequipa:porquc en aquel

pueblo Diego Céteno yLope deMe
do^a auia aleado vandera por fu Ma
geftad. Y fue caminando para el va-

lle de Cotabamba (que es fértil y a-

b undofo)donde hizo recoger los de

la entrada.Y traydos ante fi les hizo

vn parlamento, diziendo; que no fe

marauillaua,que hafta allivuiefien fe

guido a Lope de Mendo$a:no fabié

do el eftadp de la tierra.Mas puesya

fabiá que todo el Reyno halla el no

bre d Dios y Tierra firme,cftaua por
el GouernadorTu feñor

;
les rogaua

le fuelfen buenos amigos : porq les

yria bien dello. Eftando Caruajal a- ^¡liento

quienCotabamba,lIegó ael vn hom de Fracl

bre tratantc,á quien los foldados de feo dccat

la entrada auian topado,que yua có «<*/«/.

vnos carneros déla ticrra:y auian le

traydo á Lope de Mendoza quando
yuan áPocona,y el fe auia offrecido

íeruir á fuMageftad en fu compañía.

Y eftando en Pocona, quando fupo

que Caruajal venia;huyofe, y eftnuo

ála mira. Y como vio que Lope de

Médoca fue defbaratado,íalio áCar
uajal en elle valle de Cotabamba, y
dixole.Señor,por no deferuir á.v.m.

y al feñor Gouernador Goncalo Pi-

carro ,
yo no me quife hallar con el

traydor de Lope de Mendoza, aun-

que me traya configo. Refpondiole

Cáruajal.O vellaco gallina,los hom-
bres;ávn cabo ó á otro fe han de ha
liar. Veni aca gallina:!! ellos cauallc

ros de la entrada del Rio déla Plata,

no fe vuieran hallado con Tope de
Mendo^a

;
como Francifco deCarua

jal,y ellos paladines,que anda comi-
go,vuieramos ganado tanta honra?

Anda vellaco galIina,aíTentaos enla

compañía del CapitanCaftañeda.Re

ípondio el hombre.Señor, fuplico á

v.m.no me lo made,porque yo pro-

meto á.v.m.que en toda mi vida, ja-

mas mate cofa viua. Paflauan ellas

platicas en medio de la pla$a de Co
tabába, y en prefencia de mucha ge
te.Y como efto oyó Frácifco de Car
uajal; llamó á vn criado fuyo que íc

dcziaPuellcs á grades vozes.Ycomo
fue venido le dixo. Toribio Puclles;

trae me aca preílo mis corazinas. Y
traydas que fueron; dixo á Puelles y
a otros q cílauá prefentes. Armame
preílo efta gallina. Y como le fuero

puedas, le dixo Caruajal,q meneaífe

los bracos y braceaíle:y preguntóle

como fe hallaua.El reípondip qmuy
bien.



fcien.Cárüajal echo mano de vna da

ga y diole tres ó quatro cácharazos

con elIa,diziendo. A-ífi vellaco galli-

na fabrey.s matar cofa viua. Y mirad
que mietras fueredes viuo no os qui

teys ellas coracas : fino por vida del

Gouernadormi feñor que os tengo
de ahorcar.Y dio cargo a algunos q
Je velaífen ,y requirieflen fiempre.

Traxolas el bué hóbre muchos dias

q no fe las quitó de dia,ni de noche,

y trayanle todos muy corrido yaftó
tado : halla que 'a ruego de algunos

Toldados de los de la entrada
,
Fran-

cifco de Caruajal fe las mandó qui-

tar. Ponía Francifco de Caruajal gra

diligencia por íab.er de fu. ropa.y Ci-

ro,que le auian tomado : y traya cf-

pias aqui en Cotabamba para ello.

Y

fue auiíádo fecrctamente
,
como en

vn toldo eftaua vn foldado.de la en
trada,jugado vn tejuelo de Oro.Car
uajai fue luego para alia

, y entróle
Ciro cus

p reilo,y vio que eftauan jugando
tmlcCar a ja dobladilla

, y dixoles. Iueguen y
vjil. huelguen fe los caualleros, y eftefe

queda la moneda, q es muybuena.Y
tomó vn tejuelo de Oro de mas de
ochocientos cafteilanos,quc jugaua

Pero Hernández
, y dixole. A feñor

PeroHernandez,quierole contar vn
cuento. Aura de faber que vna bue-

na dueña quería mucho á fu marido

y moriofele. Y vn dia barriendo la

cafa topó con vna.s calcas viejas lu-

yas
: y quitando dcllas la brague -

ta pufola dcntro en vn agujero, y ca

da dia harria fu cafa. Y quando liega

ua al agujero, comencauaá cantar,

y dezir.Ay cuytada,y guay de lo que
aqui andaua.Y aífi Caruajal tomó fu

tejuelo en las manos,yrcpicauale ca

tando.Yguay de lo que aquí andana.

Luego fe boluio al foldado ydixole.

Aífi que feñor PeroHurnandez,q es

de vna carga de Oro.que eftaua con
elle tejuelo?que me faltan mas de o-

trosveyntc como efte.Refpodio Pe

ro Hernández. Señor yo no lo fe
, y

elle tejuelo, yo lo gane.Dixo Carua-
jal. Pues feñor bufqueme luego los

otros y queden fe con Dios: y licuó

fe el tejuelo en la mano.Pero Herná
dez lo tuuo por bien

,
porque fe te-

mió,que Caruajal le mandara ahor^-

car. Proueyo enefte aflienro Carua-
jal; que fuellen treynta arcabuceros
á los Andes de la Coca y á otras par
tes : a bufear los que fe auian huyelo
del defharáto, la noche que mató a
Lope de Mcndoca:ycl fuelle con to
da la gente a la viila de Plata,do fue ^ra
receñido có-mucha cerimoniary en- Carua

1
a¡

tro en orden,tendidas fus vanderas. en ^ v‘~

Eftaua á la íazon vn fulano Ramírez ^a(^e^a

por Alcalde en la villa,ycomo levio Uu

Caruajal con la vara le dixo.A feñor
RamireZjhaga.v.m. vna punta k ella

D*c^0*
vara y tirela a.vn perro.Ramirez de- Carua

]
a^

xó luego la vara,y otro dia dio Car-

uajal las varas de Alcaldes aAlonfo
de Mendoca y á íuanVazquez de A-
uila. Auia ydo por caudillo de los’

treynta arcabuzeros vn Sierra,v tra

xo prefos á la villa, á Pero.Goncalcz
de Prado,y Iuliá de Humaran, y á o-

tros algunos , á los quales perdonó
Caruajal ylos hizo buen tratamiéto.

Informaron en eftc tiempo á Franci

feo de Caruajal,q el foldado q eñPo
cona le auia herido;era délos fuyos,

y fe liamaua Matamorosralomenos
que efte le auia tirado para matarle.

Luego q le fue dicho mádó ávn Sar

getq.que embiafle ciertos Toldados,

para eftoruar que vnosqueyuan á

Chile,n ohizieílen daño en la tierra,

y que Matamoros fucile vno dellos,

el qual dixo al Sargento, que fiendo

poífible le efeufafle, porq tenia cicr.

ta plata,y no tenia en q llcualh
, y q

dexandola,fe le perderia. El Sargen-

to lo hizo, creyendo que no yua na-

da,que fuelle otro en fu lugar.Y co-

mo Caruajal bufeaua occafió denu
tarle;preguntó al Sargento,!! Mata-

moros

Libro legando,
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moros aula ydo.Ydiziendo el Sargé

tó,que aun no eran partidos los Tol-

dados,)' queMatamoros no yua por

no perderla Plata^mádóle luego lia

Cutto de mar>y dixole.Señor Matamoros, yo

Caruajal quimera que fuerades c5 vueftros c6

y muerte pañeros , y veo que vos no quereys

deMeta- yrrpues ni fea lo que yo quiero, que

meros. cs yr,niIo que vos quereys,q es que-

dar
,
fino que como entre amigos fe

tome vn medio,q nivays ni quedeys
y. eñe medio íerá

,
que os ahorquen.

Yluegolo mandó eífetuar,diziendo

que lo hazia porque todos cntédief-

fen,que en lo que el m«ndaua,no a-

uia de auer replica. Y jamas moftro

auer entendido
,
que Matamoros le

auia herido.Auian fe descubierto po
eos 'dias auia las minas de Pctoíi

, y
era grande la fama de fu riqueza : y

Dtfcubrt embió alia Caruajal á Pedro de So-

fe en eñe ria(mayordomo deGócalo Picarro)

titpo las y á Sah&acruz,y á otras perfonas de
minas de recado,para fe apoderar de aquellas

Totc/i,y minas. Y traxeronle en breue tiépo

tbia Car tantaPlata
;
que tenia rimeros grades

únjala, c- en fu camara de barras : en quátidad

ellas. de mas de quinientos mil pefos.

Capit. xj. Como fedefeu-

brieron las minas de Potofi
, y de la

forma que fe tuuo para quel me
tal corrielfe con la materia

del fuego.

N TIEMPO
aefta rebelió deGo
calo Picarro, y po-

co antes que Fran
cifco 3 Caruajal fu

biefíe a losCharcas
andaua vnEípanol

llamado Villa Rcel con algunosYa-
naconas buicando metal. Y á diez y
ocho leguas déla villa de Plata,envn
grande y aito ccrro,aflentado en vn

llano ,
defeubrio vn Yanacona, vna

vena de metal, bie cerca déla haz de
la tierra.Y porq ios Indios a los cer-

ros y collados.y á todas las cofas al-

tas,llaman Potofi;aífi le-pufieron el

nombre.Y lo mifmo llaman ya alO-

ro y Plata.Y aífi acoftumbran dezir,

quando tienen neceífidad y eftá po-

bres; que no tienen Potoíi. Hallado,

pues el venero
;
poblcífe luego eñe

aífiento: y defcubricronfe por lo al-'

to del cerro, cinco vetas muy ricas,

que luego nombraron;Veta rica, ve

ta de Centeno,de Mendietá,de Oña
te,y veta del eílaño. Y fue tanta la ri Riqueza

queza defte cerro;que fumauan m-as deTotofi.
¡

de ciento y veynte mil Caftellanos i

en cada mes,los quintos reales, que
pertenecen al R.ey:allende que muy
gran quantidad íe licúa fin regiftrar

ni quintar: y que también los Indios

encubren y occultan mucha Plata.

Parece también cofa de admiración

y occulta
;
que el metal defte cerro, cofa na- ¡

no puede correr con fuelles, ni que- rauilltjt i

dar con la materia del fuego conuer
q eñetu

tidoen plata:aunque muchos ygran metala

des maeftros lo han procurado. Lo corre coi

qual algunos juzgan caufarfe,por la fuelles.

dureza del metal,yhadla agora lacau

fa no fe fabe.El remedio fue;que co
mo á los feñores Ingas les trayan al-

gunas vezes metal de Plata
,
que no

queria correr con fuellcs(como ella

de Potofi)para aprouecharfe del me
tal;hazia vnas formas de barro,ama
ñera de albahaqueros deEfpaña,agu
jereados por algunas partes. Y en e-

ítos ponian carbon,y el metal enci-

ma,y pueftos por los cerros, ó ladc-

ras,donde el viento mas feñoreaua, la m#1

facauan la piafarla qual deípues apu ra ccn>

rauan y afinauá có fuelles. Aíli pues rorreó1

ymiraron los Indios femejanteméte metal.

para fe aprouechar defte metal de
Potoíl.Y alas formas 3 barro llama
Guayras. Y ay de noche tatas dellas

por los campos y collados,que pare

cen luminarias. Y de que haze rezio

viento
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viento fe faca gran quantida4 de pía

ta:y fi falta el viento,no fe puede Ta-

carcofa alguna.

Capit.xij.Como en la villa

de Plata fe conjuraron muchos Tol-

dados para matar á Francifeo deCar
uajai.y íiendo auifado,los prendió,

y

. mató diezyfeys dellos.Y procu-

ró echar de íi,á los de la

entrada.

RANDE ERA
la cobdicia de Frá-

cifco de Caruajal

,

en allegar y juntar

Plata : mas no' por
tanto daua cofa al-

guna álos Toldados

de que muchos eftauan defiabridos,

afíi por efto
;
como por fu aípera y

fátrta cruel condicion.Dc fuerte que vinie

(¿wronaconjurarfe para le matar,Luys
wíMr Perdómo,A16fo Camargo,Pero G6
'
fL calez de Prado, Diego de Luxan,Iu-

lian de Humaran^alboa , Morales

_

de Abbad ( elrcfucitado que llama-

ron)Llantadillay otros,que feria to

dos hafta veynte y feys Toldados. Y
era el concierto,que vna noche que
fuéllen de guarda, Diego de Baima-
feda,y ortos que Francifeo deCarua
jaltenia por amigos, le dieflen de pu
¿aladas:)' matañen también,á Alón,

fo de Mendoza,val Capitán Caftañe
da, y otros tres ó quatro. Y eftando

concertado para lo efre£tüar,viípera

de fant Miguel,fc juntaré en cafa de
Luys Perdomo, Iulian de Humaran,
Pero Gocalcz de Prado,Baibóa,Llá
tadilla,y otros quatro ó cineo.Y en
cafado Alonfo Camargo fe juntará
Diego de Baimafcda, Morales, Die-

go de Lüxá,y otros tantos como en
cafa de Luys Perdcmo.Y los demas
conjurados,eftanan por efpias, para
darles auifo,al tiempo que Caruajal

eftuuitüe menos acompañado :-por

razón que cada noche le tenia pala-

cio mas de dos horas déla noche la

mayor parte de la gente: y Caruajal

los entretenía en buena cóuerfacid

contando cuentos muy donofos. Y
aquella noche acudió mucha gente,

y Francifeo de Caruajal fedeíjpidio

luegO,diziendo,que fe fentia mal di-

ípuefto,y fuelle á acoftar.De lo qual

íiendo auifado Alófo Camargo
5
’fue

con fus cópañeros á Luys Perdomo
ylos demas,ydixoles lo que paífaua:

y tratando del negocio
, algunos di-

xeró
5
que íi aquella noche no fe effe-

ctuauajtodoá crá perdiaos.Y q pues

Francifeo de Caruajal dormiacó ta-

to recato,que no fe podia entrar dd-
dc eftaua

5
que le puíieflen fuego al

galpó de fu morada,yvoceado q era

muerto,alcaífen vandera por el Rey

y apcllidaílen fu nombre.Otros con
tradezia efto,diziendo,que lo dexaf-

fen para el dia figuiente.Y luego tra

xeron alli vn cracifixo, donde todos
juraron deguardarCecreto.-quedádo

acordado,que otro dia figiiiéte (que
era'dc Tenor fant Miguel) fe jütaífcn Tiene aui

para lo poner por obra. Y con cfto fo cama

fe defpidieron,yde ay ahora ymedia jal déla

teniendo Caruajal áuifo de la conju conjura-

racion-,pufo gran diligencia por pré- ñon,

der los conjurados:poniédoguardas

al rededor de la villa, para que no fe

huyeífen. El primero que predio fue

á Alonfo Camargo,y queriendo pré

der á LuysPerdomo,fe huyó
;
que no

le pudieron auer.Prédio algunos fo-

ípechofos aquella noche
, y deípues

caíl todos los de la entrada.Y luego

que fue de dia,mandó hazer quartos

á Alonfo Camargo.Y queriédoleya

Tacar
,
llegó vn frayle de fan&o Do-

mingo,co vna muger de amores, lia

madadoñaMaria de Toledo,)' dixo

á Caruajal. Señor, por amor de nue-

ftro Tenor que v.m.me oya. Refpon-
dio Caruajal.Diga fu reuerencia. Di-

xo«l frayle. Señor,ya fabe v.m. que
Alonfo
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Alonfo Camargo es de la tierra deL

fcñorGouernadorGoncalo Pi^arro,.

y que es muy feruider de íu caía
: y

eílo que agora fe dize fin falta fe le

ha leuantado: porque el no fe halla-

rla en ello, auiendo le ya v.m. perdo

nado. Pero Gutiérrez de cafra,daua

á noche á v.m.feys mil pefos porque
le pcrdonaífe:fuplico áv.m.le perdo
ne y darfe los ha

: y el fe calara có e-

11a muger.En lo qual v.m. hara bue
na obra y la facará de pecado.Carua
;al le refpondio.Padre padre, a elfo q
fu rcuercncia dize

,
quiero le contar

Cueto Je yn cueto. Hade faber que en vnpue
Caruajal blo fuccedio vn negocio á Vn hom -

bre rniiy honrado
,
fobre que quifo

matar alCorregidor cf aquel pueblo,

e! y otros.Sabido por clCorregidor

prcndioíe,y fabida la verdad,conde-
nóle á muerteiY facádolc a jufticiar

los alguaziles; falio vna putaña feo-

na muy vellaca,con vna cuchillada-

za por la cara,y muy fuzia,dado gri-

tos.Señores,feñores,no mateys al fe

ñor fulano, dádmelo por marido. Y
en aquella tierra era ley(como en o-

tras)que quando vna muger q.cfla

ganando con fu cuerpo, pidiefle por
marido á vno que cftuuiefle. conde -

nado á muerte:que fi aquel quifieífe

cafar con ella,no le matajlen.Y a los

gritos que daua la muger,parar6 los

alguaziles. Y como liego, diziendo

dadme le por marido; dixeron los ai

guaziles.Señor fulano cafaos con e-

íla y no morireys.El boluio la cabe-

ra,ycomo la vio,que deuia de fer del

arte de efia muger
;y como el era hó

bre honrado,y de tanta prefinición,

dixo. Señores ande el afno
,
ande el

afno,que no quiero tal muger.Affi q
padre reucredo; el feñor Alonfo Ga
margo,vezino y Regidor defta villa,

ha de dezlr lo que dixo aquel buen
hombrety el fin falta morira,y el fe-

ñor Balmafeda y otros muchos ca-

nilleros déla entrada del Rio déla

Plata, que me querian matar, fobre

tratarlos bien,y hazerlos mas honra
que á los ícruidores del Gouernador
Gonzalo Pujarro mi feñor.Con-eílo

fe fuero el padre yla muger muy de-

fconfolados,y luego facaron á quar

tear á Alonfo Camargo, y á Balma-

feda día de feñor fant Miguel.Y em-
¿

bió á Diego Cauallero con diez ar-

cabuzeros á Paria
, y otros tantos á^2

Chuquiabo,para bufear algunos que^
fe auian huydo,y aufcutado:echado

afii mifmo gente de cauallo por los

alrededores de la villa. Y pufo chafi

quis por los caminos(que fon Indios
que corren á legua, y legua y media,

á manera 3 pollas.)Auia fídoBernar

diño de Balboa en ella conjuración,

y auia fe cafado pocos dias auia con
Man López fu amiga.Y fueífe á Car

uajai vna mañana, y pidióle licencia

para yríe.Dixole Caruajal.SeñorBaí Cía

boa,fi que tambic querrá v.m.lleuarífcfirÉ

configo á la feñora fu muger ? Pues

bueluafe deípues de comer que para irte

todo fe dara bailante recado.EuefleSáífci

con eílo Balboa,)7 boluio ala hora q
fe le mandó por la licencia. Y en vie

dolé Franciíco de Caruajaljle dixo.

Señor Balboa,entre fe v.m.en aque-

lla camara,porque ha de morirty lia

menle vn clérigo fi le vuiere. Luego
vino yn clérigo que le confeífo(que

para Caruajal no era poca caridad)

y luego le hizo dar garrore,y cortar

la cabera , é hizo la lleuar ala pla-

ca: y el cuerpo mandó que le lleuaf-

fen áiu muger. Supo en eílo Carua-

jai que Luys Perdomo y Eípinofa e-

ftauan efeondidos en el campo:yem
bió vn Yanacona que los lleuaua de

comer con géte para que los bufeafi

fen.Los quales fueron al monte con
el Yanacona,}7 hallaron á Eípinofa,

con el qual fe boluieron á Caruajal O•*

no pudiendo hallar áLuys Perdomo law

(que defpuesie íupo auerle comido
los Tigres.) Traxcron también los q W*tl

fueron
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fuero á CJiuquiauOjá Morales S Ab-
bad,y otros quatro ó cinco.Ycomo
pulieron á Morales muy atado ante

Frácifco de Caruajal; arrodillóle pa-

ra befarle los pics:Carua)alle dixo.

Dicho de Pues como feñor Morales
,
no me

Caruajíl pudiíles matar, y quereys me agora
morder? Dezidme vna verdad

, y no
morireys: donde eftá vueftro amigo
Pero González de Prado el de la en-

trada,que fue eneíte motin?Morales
refpondio , que era verdad que auia

íido PeroGoncalezde los principa-

les,y que la noche vifpera de fant Mi
guel, auia lido de parecer que fe pu-

fiefíc fuego alGalpon de fu cftancia:

y que dixeílen que era muerto. Mas
que ciertamenre no fabia del.Dixole

Caruajal.SeñorMorales,pues no me
dezis del, yo os prometo que aueys

jja^e de morir,y que no refuciteys agora,

puertos porque le liaran quartos,y ninguno

hMora- lleuaran al agua. Lo qual fue luego

ludeJb exccutado,y lo mifmo en Efpinofa.

hti,y a De ay á poco traxeron prefos á Ca-

ttrosmu ftillo,vezino déla villa de Plata
, y o-

ckos. tros cinco 6 feys,y luego aííi mifmo
los mandó ahorcar yhazer quartos.

Yauiedo hecho jufticia de diezyfeys

perfonas,perdonó á Iulian deHuma
ran,y áLlantadilla y otros algunos.

Ypor muchos ruegos queinteruinie

ron, e inportunacion de Camorano
clérigo,perdono tambien'á PeroGÓ
^alez de prado.Deípues defto, Fran-

cifco de Caruajal trataua mejor á fu

gente, y daua algunas pagas y focor

ros para veftirfe , y otras neceífida-

Icha de des:y á los de la entrada, procuró e-

f¡ Carua charlos de íi
, y embiólos de tres en

j<j//oí¿etres,y de quatro en quatro,alCuzco
la entia y a Arequipa,y aGuamanga:parecié
da. dolé que affi conuenia, para el fegu-

ro 5 fu perfona,ypor otros motiuos

q para ello tuuo.Lo qual agora dexa
la hiftoria,por cótar lo q Gócalo Pi-

carrohizo,defpues delabatalladQui

to,y muerte del Vircy Blafco Nuñez
V ela.

Capit. xiif.Como Gonzalo
Pújarro viuia viciofamcnte en Quito
defpues del vencimiento de la bata-

lla
, y como fe partió de alli para la

ciudad de los Reyes ,dexando á Pe-

dro de Puelles por fu Teniente y Ca.
pitan general. Y de las cofas que

proueyory las platicas que
por el camino tra-

tauan.

ESPVES QVE
Goncalo Picarro ve.

ció la batalla de Qui
tonque fue á los diez

y ocho de Henero,
del año de quarenta

yfeys
;
eftuuo en aque

lia ciudad muchos dias con fu gente
en fieflas y regozijos y banquetes: y
cometierófe feos cafos. Efpecialme

te,que auia aili en Quito vn vezino,

que el y fu muger auian fido criados

de Gonzalo Pi$arro,y le auian ferui-

do mucho tiépo,e ydo có el á la en-

trada de la Canela, donde firuiendo

le paífaron muchos trabajos:y tenia

vna hija cafada con otro vezino de
Quito.Y como parecieífe bien áGó ímbla

calo Pi^arrojmandó al marido(para vilano
mejor gozar della)que fe fuelle alas m regi-

minas.Y eftando aufente
,
la muger no a las

fe hizo preñada de Picarro:y porque minas

ella temia que el marido la mataría por go -

hallándola aííi, fe concertó có vn c- ^ar defu

lbrangero , llamado Vicencio Pablo muger.

(que fiempre auia feguido aGoncalo
Picaro)que fueífe alas minas do ella Cocierta

ua el marido y le mataífe. Llegado Tifarro

pues eftc alas minas,pareciendole el dematar

cafo muy graue,lo comunicó có vn almarU

amigo fuyo,q fe lo reprehédio,y dif- do de fu

fuadio para,q no lo hiziefle: y deícu- amiga.

brío el íccreto al marido(q íe llama-

uaFruAos.)Elqual oyédolo fe afligió

mucho,diziédo,qno baftaua qGó$a
lo Picarro le tenia fu muger

,
fino q

K por
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por tenerla le quería.matar, en pa-

go de fúfckic íeruicio. Y rogo ahinca

dámete a L amigo,perfuadieífe aLGrie

go que fe boiuieñe fin effectuar alo

q venia,cl qual aííi lo hizo. Buelto a

Quito Vicencio fe efcufó,con los q
le auian embiado, diziendo,q no lo

auia podido efte¿tuar,por ciertas ef-

cufas que pufo.Incrcparonle mucho
por cllo,y aun le quifier.on matar. Y
defta fuerte le mandaron luego bol

uer,dadolevna carta para el Fructos

en q Pedro dePtielles le efcriuia,quc

luego vinieffe á.Quito,con la cuenta

del Oro que eft-auafacado, porq G5
calo Picarro la pedia. Y mandará al

Griego,que en el camino le mataífe:

lo qual Vicencio Pablo pufo por o-

bra,y le mató.Muchos fueró de opi

nió,q efto fue y pafló fin q Goncalo-

Picarro lo fiipieífe,y q Pedro dePue
lies

, yd padre de aquella muger lo

trataronrmas él vulgo liempre tuuo

q efto fe hizo,por ordé y mádado de

Gonzalo Picarro. Y como quiera q
ello ayaíido defpues de auerfe co-

metido efte deli'do,dio mil pefosGó

^aloPi^arro al Griego,para q fe fuef

fe áfu tierra:y por vertirá fue,porque
no defcubrieíle auerfclo el mádado.
Y eferiuio á Pedro de Hinojofa,q de

Tierra firme luego le auiaífc á Elpa-

ña^y de alli á fu tierra.Y dcípues que
efte fue partido,le pareció a Picarro

q tabica en Efpaña podria dezir algo

q no eftuuieíTc bien á fn hora y repu
tacionry boiuio á efereuir á Pedro 3
Hinojofa,q luego le hizieífe matar.

Mas quádo. llegó ella carta
;
yaViccn

ció era embarcado para Efpaña. El
Fue fofo qual muchos. diasdefpues fue jufticia

ciado en cn Caftilla, en la villa de Valiado
cafolla üd p0r efte delido. Aíli mifmo el Li
Vicencié cenciado Caruajal trató amores co
Tablo. vna fu huefpeda,y porq los tomó el

marido vndia jütos; el Licéciado le

quifo matar,y le amenazó,y de mie-

do dexó fu cafa y fe fue á fus Indios.

De donde entendiendo tambiej'que

alli trataua de hazerle matar
;
fe huyó

ala gouernacionde Popayan.Y poi-

que efte auia fido el principalvezino

de los que auian procurado eng'afiáif

al Virey,y á Bcnalcacar,paraque vi*

nieífen á Quito, entendiedo q eran-
do Gocalo Picarro á Lima,él Goüer
nador don Sebaftian de Benalcácat-

le ahorcó. Boluiendo pues á lá hifto

ria;defpues q Goncalo Picarro eftu-

uo en Quito regozijandofe alguíios

dias; por el mes de Iulioie determi-

nó de yr a la ciudad de ios Reyes,de

xando en Quito por fu TenicteyGa
pitan general,a Pedro de Puelies cÓ
trezientos hombres,con larga i'iifím.

cion délo q eftando alli auia deha-
zer. Allende de otros motiuosqiie'fe

platicauan auer tenido, para-fálir de
Quito, fe dezia

;
auer fido

,
póríázon

de tener alguna fofpeeh-a de-lGapití

Lorenco de Aidana, q eftáüa cif Li-

ma:y tábie,porq Francifco deGarua
jal eftando tan lexos,fe temía ító hi-

zieífe alguna nouedadrponiédole al-

gunos temores fobre efte cafo a G5
calo Picarro, el Licenciado Cepeda,

y luán de Acofta, que era enemigos
de Francifco de Caruajal.Porq áuñq
eftos no deífeauanver prefente aCar
uajal; fe entendía tratauan defte ne-

gocio , por indignar a Picarro cotra

el,para que le mataífe, ole"qúitaífe el

cargo.Y fobre efto por algunos q lo

entédian fe echaua diuerfos juyzios.

Auia Gocalo Picarro,quedadofe en
Quito defpues déla muerte dclVirey

c5 las perfonas q mas le agradauan,

dcípidicndo la demas géte:dando a

vnos Indios y a otros,entradas y de-

fcubrimientos: y auia dado licencia

a algunos vezinos,para yrfe a fus ca-

fas:y auiaproueydo deTenientes,en

todos los pueblos.Y viendo quan fe

ñor eftaua de todo el Pcrii ydel mar
del Sur; fe comcnco a tratar c5 mas
reputado q hafta alli lo auia hecho:

y á todos
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¡inchf y 1 todos daña tamaño para fe la be

5
rpdeGo far.Determinado pues en iu partida;

falo Ti- embió delante con LucasMartinVe

farro, gafo á Vela Nuñez hermano del Vi-

rey,quc defpues defu muerte le auia

Sale ¿e traydo prelo : y falio luego Picarro

QuitoCo con gran compaña la buelta de los

falo Ti- Reyes.Y-llegado á Piurá;como en a-

ftrro. quellacomarca auia Indios 5 guerra
mando al Capitá Mercadillo póblaf
,fc allivn pucblo,en parte conuenien

lo qfro te,para elfeguro y reparo délos que
neyoTi- hizieflen entradas,paracóquiftar los

farro en Indios de guerra,quc por alli áuiai

y

elcami- diole ciento ytreynta hombres para

no. hazerlo.Y poblo á par de el Rio que
llama Catamavo, la ciudad de Loxa
b la qárca.en parte bie acomodada.
También embió al Capitá Porccl co
fefenta hóbres á la conquifta dé ios

Bracamoros,Yhecho-efto,proíIguio

fu camino para la ciudad de los Re-
yes : tratando y platicando fu gente

dccontino entrefi. Vno.s que fuMa*
geftad,no tratada de cofas pafl'adasi

y que fin falta confirmaría la goucr

nación a Gómalo Pi<jarro:otros auia

q hablauan mas delcmbüelta y det
uergon<;adamente,ydezian;qaüque

fuMageftad quifieíle hazer otra cofa

no a aria efFedto.Yahn elLicenciado
Cepeda (como én todo queria ápla-

zer y-Iifonjcar áPicarro)paflaua mas
adelante: aprouando con el Hernán
do Eachícao y otros tales, y- dezia

; q
jjfonfert

jos Re -ynos qC[ Pera [c cópetiá por
(epedaá

j
uftOS y derechos títulos. Trayendo

Coxfalo
y alegando á fu propofito exemplos

Tifnrro, ^eyn0 s,tierras y Prouineias, que
y arguye defpUes de fu origé y principio,auia
ptrtene- tyranizadas:y por diieurfo S tic

ntcerle
pQ ,

el titulo fe auia hechobuenoce a-

l°s Rey- ujá quedado por feñores yReyes los
sasdelVe

¿j [0 auian tyranizado.Tíaya á cófe-

quencia, la diftcrécia fobre elReyno
de Nauarra.y la razón y forma yosa
nera,como los Reyes fe vngian'-y o-
tras cofas femqantes.' Atrayendo-

perfuadiendo,e inclinando,^ Gon^a
lo Pi$arro,á que pretédieífe y paííal-

fe mas adeláte,que fer Gouernadcr.
Afirmando

,
que jamas hombre que

alprincipiovuieílc pretédido ferRey

auia tenido tanto derecho como el,

ala tierra que gouernaua.Todo efto

oya Gómalo Picarro de buena gana:

por razón que todos los hóbres ge-

neralmente defican mandar y féño-

rear,y fe arrojan ala a mbicion.Quá-
to mas que Gonzalo Picarro,era de

entendimiento algo grofléro;yno fa

búa aun leer:y era Hombre que mira
ua poco los inconuénientes.Ycomo
el Lieéciado Cepeda era tenido por
letrado,y'muyleydo,de buen juyzio

y entendimiento
;
todos aprouauan

lo que el dezia y íes parecia bien:yna

diele contradezia.Y todas las vezes

q eftauan de eípacio yen cóuerfació

no fetrataua He otra materia.Plati-

candó pues en eftas cofas y otras fe

m¿jantes • 1lega¿óh ala ciudad deTru
gillo : do vino el Licenciado Carua-

jal,á quien GoncalóPi^arro auia era

biado con algunos fóldados,á recor

rer la cofta,y falio- eóh el dcTrugilló

con doziétos hombres, la buelta de

Lima.

Capií. xiiij. Como Diego
Aínarez Cueto y Francifco Maído -

nado-llegaron á Efpaña.y auiédo da

do íu embaxada fe trató0q fueífe

al Perü el Licenciado Pe-

dro déla Gafca,yfobre

ello embiaró cor-

reo á fu Ma-
geftad.

EL INTE
q ellas cofas

auian fuccedido

en el Perújd Do-
Tejada yFrá

cifcoMaldonado

que fe auian em-

K i bateado

Toíoslos

hombres

dejfeama

dar y fe

arrojan

a la ¿bi-

dón.
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barcado en el Nombre de Dios,pro
curaron con toda diligencia llegar á
Efpaña tan prefto como DiegoAlua
rez Cueto :lleuando folamente nue-

ua yrelacion,comoGoncaloPicarro
quedaua por Gouernadoren Lima,

y Bachicao en Tierra firme: y de to-

l do lo demas fuccedido,hafta eltiem

z po que del Perú fe auiá partido.Por-

que de todos losdemas íucceíTos,no

auian tenido noticia. Continuando
pues fu naucgacion,llegaró a defem
bocar la can al de Bahama,y entran-

Mtterte ¿o en el golfo,murió elDo&orTe-
del Do jada

, y fue echado en la mar.Por lo

fíorTefa qualrrácifco Maldonado tomó los

da- recados q lleuaua de Goncalo Pi^ar

ro,y del Reyno, y c6 ellos llego áE-
fpaña : donde poco antes auia llega-

do Diego Aluarez Cueto có las car-

tas de Blafco NuñezVela para el in-

tii&iííimo Cefar,CarIo quinto Augu
fto Rey de Efpaña, q eftaua en Ale-

Llegand maña,en aquel tiempo
, aííifticndo á

la corte la guerra,que contra los rebeldes, y
Maldena Luteranoshazia. Llegados pues á la

do y Die villa de Valladolid,dóde eftaua el fe

g9 jHna xeniííimo principe nueftro feñor Do
rt%. Philipe de Auftria,.con fus confejos

y corte-,dieron los dos relación , del

eftado en q dexaua las alteraciones

delPcrú,y-T:ierra firme,al tiepo qne
de alia partieron. Informande.lcada

vno por fu parte,como á fu embala
da mejor conucnia

, y al despacho q
pretédia. Dio cierto mucha pena tal

nueua.-ypara ver mejor lo qfe deuia

efereuir á fu Ai.ageftad,acerca del re-

medióle juntaron con fu alteza
;
los

Los %en- Cardenales don luán Tauera Arco-
traro en bifpo de Toledo

, y don fray García

la coful- de LoayfaArcobifpo de Seuiila,yd5

ta. Frácifco de Valdes Prefidére del Co
fejo Real.y Obifpo de Sigué£a,elDu
que de Alua,el CÓde de Oforno,los
Comendadores mayores de León y
Caftilla Frácifco délos Cobos,ydon
luán de cuñiga,yelLicéciado Kami

rez Obifpo de Cnenca y Prefidente

de la Real Audiencia de Valladolid,

ylos delCófcjo de Indias,y otrasper

fonas q para ello fe liamaron.Y con
Aderadas las dificultades que el ne-

gocio tenia; pareciendoles q no ba-

ftaua fuerca,fino interuimefie nego-
ciación

,
para redu.zir aqueLla tierra,

y gente della,al feruicio de fu Mage-
£lad;todosfe refumieron,en qfe de-

uia embiar perfona,qcó buenos me f^ta-

dios ynegociació la reduzieíTc,yíbíTe

gafíe. Y aunque algunos grandes (y
de mucho confejo)dezian,que q pa-

recía cofa fuera de todo buen juyzio

creer que gentes q tanto fe auia def
uergoncado, como Gpcalo Picarro

y los del Perú
; y que ra perfuadidos

eftauan y prendados, para no cofiar

en cofa q íé les dixefie;y q ta feñorea

dos fe veyá de mar ytierra;fe pudiefi-

fe efperar ó prefumir,que en ellos v-

uiefic reducion: fino fueífe por Puer-

ca de armas:y q por tanto, no fe de-

uia embiar fino hombre de guerra y
experimérado en ella, y con mucho
poder

5
al fin fe rindieron

,
al parecer

de los demas. Las razones q en cito

militauan,era,reprefcntar la dificul Tuiami

tad ó (por mejor dezir) la impeífibi toyrsxo

lidad que auia,en licuar gente, caua - en qfef*

líos y armas,yJos baftimétos necef- da ^ re

Parios
,
mas de mil y feys cientas le- folucion

guas,q deEfpaña,alNombre dcDios déla m
fenaucgan.Y otra mayoría que lie- futo**

gados á Tierra firme auia,para fe po
der alli fuftenftar , fin qnc murieflen

de hambre ó peftilencia.Y finalmen

te la que auia
,
de no poder hallarfc

mantenimientos y nauios para po-

der llegar defde alli al Perú. Efpecial

mente teniendo (como tenia)G5ca
loPicarro la mar del Sur,ytodos los

nauios.Reprefentando por el confi-

guiente.la trabajofayperezofa ñaue
gacion del mar del Sur:los importu
nos caminos,eíleriles y de arenales:

la mucha falta de agua q en ellos ay,

con
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conla differcncia de lós ayres. yman
tenimientos,y mudanea de conftela-

cion,y Polo, q caufan-.grande bilíta-

ñon y fatiga, a los que nueuamente
yan alPeriky otros muchos inconue

nientes que fe trataron. Determina-
dos pues en que fe deuia embiar per

fona, que por buenos-medios procu
raífe reduzir aquellas proqincias^fue

Señala fe
Ecfohician,que fuelle a ellas el Li-

el ticen-
cenciado Pedro de la Gafca(q*ie á la

ciado Ca âzon era del confe.jo de la faníta y

[capara §enera^ Inquiñcion) de cuyas letras

la reda- prudencia y re&itud,y otras muchas

don del
buenas partes, ya fe tenia experiécia

3

»

er¿>
en diuerfos negocios de grande im-
portancia,que fe le; aman cometido.

CoCasprt^ efpecialmente en la preparacid q
úpales

q

au*a hecho,para la defenfa y forcifi-

en cañi- hacion de la ciudad deValecia,ypue

lia aiiia blos- marítimos de aquel Reynory

btcboCa dé las Iflas Mallorca,Menorca é Yui

qa. Lo qual fe le encomendó por fu

Mageftad que hizieífe,cótrala arma
dá del Turco

,
que Barbaroxa traya

por la mar,yla de Francia.Donde ta

bien en fu primera comiífion auia fa

cado á luz,negocios muy intncados

y efcuros del Sandto officio qalli a-

ltefp a _
uia.E aííi luego c6 diligencia fe def

cor
pacho correo para Alemañaxon re

feo pora
lacion y parecer,para q fu Mageftad

la ií^e
confirmaüe,lo que enEfpaña fe auia

fiad d?l confultado : y dieífe el defpacho ne-

Enpera eeífario para ello
,
como mas ferui-

ior. do fueífe.Y por íer (como era) el ne-

gocio tau arduo y pelado,yde tanta

calidad
;
no pareció que fe deuia pro

harten fe
ueer en Efpaña,íln lo comunicar có

también fu Mageftad. Aííi mifmo DiegoAlua
baldona rez Cueto, y Francifco Máldonado,
doycue- pallaron á ella fazon enAlemaña,fo
to. bre fu embaxada y procuración.

Capit. xv. Como llegado
el correo en Alemana ; fu Mageftad
confirmó lo que en Efpaña fe auia

ordenado
, y eferiuio al Licenciado

6 i
Galea para que fe particíTe al Perú.

LEGADO EL
correo en Alema

-

ña,cpla relación y
parecer q de Efpa -

nafobre el negocio
fe- embiaua al inui-

'difiimo facro Em -

perador
5 y aíTi mifmo,auiedo hecho

-fus embaxadas Diego Aluarcz Cue-
to^ Francifco Maldonado

;
fu Mage Recibepe

liad recibió la pena y enojo, q fe de- na elE*n

üiarecebir,dc cofa tan defuergon^a perador

da y atreuida , como auia fido la de -

de la def

Gómalo Pica rro y délos del Peru:en uerguen

ocuparle tierra tan grande ytan rica pa deiTt

y quitar laAudienciajyprender fuVi riu

ibrey,y perfeguirle. Y no contentos
conefto occupar la mar del Sur

, y
Tierra firme.Pórq cierto parece,quc Conftie.

aunque Dios aya permitido(por mo fació de

ftrar mas en el fin qha tenido las al la teme-

teraciones de los v-afíallos de fu Ma faria def

geftad,lo q áfu Mageftad ama,yq es irguen

eivalor de fu perfóna)q aya anido al
'

4* délos

gunos leuátamietos- en fus eftados; delTerk

ninguno parece qha fido demás fen

timiento,q efte del Perú. Porq al tié

po de las comunidades de Efpaña
5
fu

Mageftad,ni por fu edad,nipor la ex

periécia 5 reynár y gouernar en paz
yguerra;ni por Ia grandeza de fu cita

do:eftaua en tá grade au&oridadyre
putació(aunq fiépre fue muy grade)

ni fe tenia tanta noticia del valor de
fu perfona

5
como lo eftaua,yfe cono

cia al tiépo del leuátamiéto dclPerú.

Y aífi parece q fue efte de mayor te-

meridad y atreuimiéto,q no el délas

comunidades. Porq en ellas
,
no aííi

como enel Perii,fe defacataró ydef-

uergoncaron,á vfurpar ytomar la ha
zienda Real. Antes con gran confu-

fion y locamente, quifieró crecer el

patrimonio Reahquitando para ello

las haziendas q otros teniárprcrédié

do , auerfe de añadir á la del Rey. Y
K 3 hnal-
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finalmente ninguno en las comuni-
dades

,
ofó jamas Hablar en que la

tierra íe quitaíTe alRey,ni tenegaffe

fu vaflallajc,como en el Perú lo pre-

tendió Goncalo Pi^arro tomando
loca y luciferinafoberuiagafer Rey
de aquella tierra. Y quanto mas ba-

xo valTallo era de fu Mageftad;cóme

tian,ei,y los q áel fe allegauan
,
ma-

yor dcfacato y oífenlá a íu Rey y íq-

ñor natural. Empero,entendiendo fu

Mageftad,JadifFicültad que auia
,
en

la recuperación del Perú,.fino fueífe

inreruiniendo buenos y blandos me
TruJen- diosrcon fu madura prudencia, y pe-

tia yvir regrino entendimiento,tc-mpló laco

tud déla lera de fu yra:y oyó,y reípódio có la

Sacra M» menos demoítraeion que fue poíTi -

del Em- ble., á Franciíqo.Maldonado. Y con
ferador. Diego Aluarez Cueto, fe condolio.,

de los trabajos del Virey: víándo de

aquella benignidad yamor que fíem

pre ruuo á los que le deífearó íeruir.

Y luego con preíleza deípachó á E-
Ccfirma fpaña,para que conforme alo q alia

fu Mag. les auia parecido fe hiziefien los de-
lo coful- fpachos,para que fuelle al Perú el Li
tado en cenciado Galea: al qual eícriuio efta

cafiilU. carta.

EL REY.
T ICENCIADO DE

Cfirta de la Ga<ca del nueftro Confejo de

Jh Mag. la Inquiíició,ya deueys tener entédi

al ticen do, lo fuccedido en la prouincia del

ciadoGa Perü:y el eftado.en que alia eftan las

fea. coías.Y como quiera que villa la re-

belión en que eftá Gonzalo Picarro

y los que le liguen; y los alborotos,

y cfcandalos que ha auido en aque-

lla tierra
,
de quatro ó cinco años a

ella parte;cóuernia vlar de rigor: ha
parecido q lo mejor es,llenarlo por
el prefente,con blandura y modera-
do, para allanarlo yponcrlo en quie

tud. Y que vaya vna pcríbna de me-

dios, y experiencia y cclofo denue-
ftro leruicio.Yreniendo por cierto q
en vos ay eftas calidades,osauemos
querido elegir y nombrar para ello.

Confiando quelo hareysytratareys,

de tal manera que fe coliga el fin pa
ra que os embiamos.Y encargamos
os mucho,que luego que ella llegué

á vueítro poder,os delembaraceysyy
dexéys lo que tcneys q hazer eñ elle

otro negocio, en que eftays occupa-

do (pues ílendo ncceffario fe podra
proucer 5 otra pcrfona)y os partays

y végaysfin deteneros,á la corte del

íereniííimo Principe mi hijo: á quien

eícriuimos
,
lo q fobre todo es nue-

ftra voluntad. Y por feruirnos acep-

teys de yr elle viaie, que yo embio á
mandar,que íe entienda en hazer los

defpachos neceifariosryq fe de prief

U en ípreílar las naos en qaueysde
paílar.-porque no fe palle el buen rie

po.Que por emplearos en ello q raa
to importa,yque vays mas libre,auc
mos dexado de proueeros en vna de
las ygiefías, q ella al prefente vacas.

Pero de q plaziendo á nueftro feñor

boluaysjternemosmcmoria elpeciai

de vueílro acrecentamiento y hon-
raros yfauoreccros,comó lera razó.

De Colonia á diez y feys de Agofto,
de mil y quiniétos yquaréta y cinco.

YO E L R E Y. Por mádado de íu

Mageílad Franciíco de Eraííb.

S«*Llegado pues el delpacho áfuMa
geílad á Valladolid,dóde el principe

nueftro feñor eftaua;luego fuAiteza

y el Comcdador mayor Frácifco de
los Cobos,embiaró alLicéciado Ga
fea,efta carta de fu Mageftad:y le ef-

criuieró, q có toda diligécia dexafle

enel archiuo deValécia,losproceflos

de la vifita,c6 relación del eftado en

q cada vno eftaua: y de aquello que
á el le parecía q fe deuia hazer en ca
da negocio.Y q tábien embiaífe me-
moria de algunas perfonas, q a el le

parecieüen conuenientes para cóti-

nuarlos.
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miarlos.Yfobre todo,q con la brcuc
dad poífible,fucíTc ála corte de fuAl

teza.

Capitu.xvi.Como eftando

en Valencia el Licenciado Pedro de
la Gafca,recibio las cartas defuMa
gcftad,y del ferenifíimo Principe fu

hijo,y fe vino á Madrid,donde fie tra

tó fobre el poder y defpacho que fe

le auia de dar para el Perú
: y lo que

;> pidió el Licenciado Gafca que
fe le auia de conceder,

para hazer. la

jornada.

ST ANDO EL
Licenciado Gafca
en Valécia, enten-

dido c5 toda dili

gencia y cuydado,

enlos negocios de
‘ fucomifíiójendicz

Recibe y fíete de Septiébre del año de quare

Gafca la tay cinco,recibio la carta de fu Ma-.

tarta de geftad,y otra del Serenifíimo Princi-

fu Uag. pe fu hijo. Y en cüplimiéto dellas fe

dio toda priefla á poner en orde los

proceífos, y hazer la relación q, fe le

madaua.Luego eferiuio á fu Alteza,

como lo quedaua haziedo.Ydetenié

do fe mas de lo q requeria la necefti

dad 3 fu partida,para las Prouincias

delPerüjfe le tornó a cfcreuir,q dexá

dolo todo fe vinieñe.YaíTi lo hizo,q

luego tomó fu camino para la villa

VieneGa de Madrid ,
donde á lafazon fe auia .

/« a U mudado la corte.Y llegado q fue,ca
torte. da dia fe entendia en los negocios

del Perü.Ydiofele a entender al Licc

ciado Gafca,q las vezes que auia de

llenar,era,para mediar entre elVirey

y Gon$alo Picarro,y los del Peru,pa

ra redüzirlos á paz,y boluer alVirey

forftde- en fu offlcio,y ala Audiencia, como
raeio de ames auia eftado.Confideró el Licé
Cafca. ciadoGafca,quc ello fe le dezia,para

que elpuíIcíTe(como dizeñ) nombre
á la cofa,y diífimulañdo no lo enten
der,dixo,que fe marauillauá embiar R eftitejla

le con tapoca aüftoridad á negocio deGafca

tan importante^ tan dañado, y que y lo que

tan-lexos de fuMageñadfe auii de pide pa~

tratar
,
para no recorrer por poder, ra yr al

en las cofas q fe podian ocurrir, y a- T?erü,

urian fuccedido dcfpues de la parti-

da de los menfagerostfegun la difpo-

íicion en que dexaron las cofas tan-

dañadas y

y

con tan poca mano para

atraer,ni por bien,ni por mal,a gen-

te que tan leuantada y defuergonca

da eftaua,como aquelia.Y que el, de
qualquier manera tenia ofFrecido g-

fona y vida al feruicio de fu Magc -

ftad.Pero q a el.lc parecía, q fi fu Ma
geftad mádaua que el fuefie,le dcuia

dar poder tan lleno ybaftantc,como

el cnlas Indias tenia.Para que en to

das ellas le acudieífen, con la gente,

dineros,nauios,cauallos,armas y ba
ñimentos que pidiefie.Y para poder
en fu Real nombre ,prouecr todos
los repartimientos de Indios yacos,

y los que vacaífen eílando el alla¿ Y
los officios de aquella tierra. Y para

dar entradas ygouernaciones dé lo

q no eftaua pacificado,ni defeubier-

to. Y para perdonar todo lo cometí
do en aquella tierra, y fe comitieñc

hafta pacificarla.Y no folo,para que
contra los delinquentes y criminor

ios quefe perdón aífen,no fe pudiefle

proceder en lo criminal
,
de officioi

pero ni aun á inftancia de parte: que
dando quanto al intereñe de hazicn

da que vuieflen robado,ó damnifica

do,á cadavno fu derecho áfaluo.Y q
aflimilmo el pudiefle mádar boluer

á Efpaña al Virey:fi le parcciefle que
para la pacificación yreducion de a-

quella tierra conuenia.Y para poder
gallar delahazienda Real todo lo q
conuinicüe para la pacificación. Y
defpues de pacificada

,
en la admini-

ftracion.de jufticia,y gouernacion.

K 4 Y quf
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Y que el no quería (alario alguno,!!- llanda de parte en lo criminal.Porcí

no que fe le dicíTe lo q fueíTe neceífá. dado que en cdfcjo á todos pareció;

rio para fiiftentacion fuya,y de los q que (como el Licenciado Gafca de*

con el fueflcmaífi por efcufar gallos, zia) no baftaua para aflegurar á gen
como porque fe perfuadieíTenlos de te que tantos defacatos y delitos a-

Picarro,que yua tan de paz,que fegu uian cometido,perdortarles lo crimi

ramente le podían dexar entrar en naide oíriciorpues podían efpcrar,q

la tierra y andar entre ellos. Y que áinítancia de parte feria caítigados

configo llenada bien pocos: de fuer tan enteramente,como fino les fue-

te que juzgaficn
,
que la mas fuerza ra perdonado lo de officio:y aunque

que lleuaua,era fu abito de clérigo y para ello fe podrían folicitar las par

breuiario. Y que lo que para el gallo tes,que tantas y tan injuriadas auia;

fuelle necesario
,
no aura de entrar empero, dudófe, íi el Principe podía

en fu podcr,fino de vna perfona no- perdonar ello
: y fobre bien alterca-

brada por fu Magellad q lo recibief- do,fue la refolucion,que por bien de
fe y gaftaíTe, y eftuuieíTe obligado , á paz (que tan dificultofa era de auer,

dar la cuenta delio. Y que ello fe a- como la que fe procuraua) lo podía
uia de tener por amenguado qfe auia hazer el Principe que no reconocía
de hazer:porque el por ninguna ma- fuperior,como lo era el Rey d Efpa-

nera auia de yr có.falario alguno,en ña.Auiendofe pues bié altercado fo-

auentura fi aquello no le baftaífever bre todo lo pedido por el Licéciado

íe deípues en neceffidad:pues el con Gafca, fe le mandó q dieífe todo loq
lo poco que tenia no lo podia fuplir: pedia por eferipto de fu letra.Yaífi lo

y que ya que algo fobrafíe, quería q dio,poniedo y declarado eípecifica-

ninguno penfafle,que tenia en ta po dámete las caufas yrazones,q le mo-
co fu perfona y vida,y q fu cobdicia uiá á pedir cada cofa.Lo qual fe em-
cra tanta

;
que por aquello lo ponía bió áfuMagellad originalméte.Porq

enel peligro y riefgo,que en la jorna el Cardenal y Gomédador mayor y
da auia y fe eíperana. los demas del Cófejo,cófíderar5,po

„ • dria parecer á fuMagellad q no fe le

C>apit. XV1J, Lomo amen- deuiaá otorgar mucho de aqllo.Ytu

dofe tratado y altercado fobre los uierócoíideració qfuMageftad ente

capítulos y cofas que pidió el Licen diclfc q el Licéciado Gafca lo pedia

ciado Gafca fe embió la relació á fu y q no falia dellos.Tabié fe trató fo-

Mageftad: y de vna carta que á . bre efereuir áfuMagellad q deui'a
í
p-

fu Magellad eferiuio el Li- uecr 5 Ygleíia al LicéciadoGafca pa
ccciado Gafca. ra tener mas crédito con los altera-

Zequefc C H O S E
trató en . ylT trar° >” confirio,cn

Id confuí > la cófulta algunos

ta, fobre L* IQFuJJ dias íobre las cofas

loq Gaf- S- fí qd Licenciado Ga
c* pide, -\1 Jt? fea auia pedido. Efi

y lo que pecialméte fobre el

fobre e • poder q pedia,para perdonar el dere

lio fepro cho de tercero,para no íé poder pro

*9 0. ceder contra los delinquentes, á in-

dos: y para effeélo q aduirtieífen me
jor álo q les dixeíTe yperfuadieífe(en

tediédo,q importaua para ello,el ere

dito q el titulo de Obifpo le podría

dar.) Lo qual entédido por el Licen

ciado Gafca,có inllancia lo rebatió:

pareciédolc qaqllono era cofa,qlc

deuia fuplicar á fu Magellad, ni cofa
juila proueer fuMageílad de ygleíia

á hóbre q ta lexos como al otro mú
do quería embiar. Teniédo aífi mif-

mo
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mo por inconueniente,dar con ello

occafion,á q fu Mageftad creycffe, q
enel auia tata ambicion,q á fu inftan

cia aquello fepidieífe.Queriédo pues

breueméte refumir el negocio y ace

lerar la próuifió,pue.sfu calidad lo re

queriaftuego con diligencia íedeípa

chó correo á fu Mageftad :có el qual

el Licenciado Gafca efcriuio la car -

ta íiguiente.

S. C. C. M.

R ECEBI la carta
de vuelta Mageftad,en qfe ma-

Ucencia daua,q fuelfe á entender en las coíás
doGafca del Peru.Y dado q eftando tan poco
para fu acoftumbrado á largo camino(efpe-
Maíe ~ cialméte de mar, en q hafta oy nüca
M* entré) me parccio,q era jornada tra

bajóla y peligrofa
,
para Talud y vida;

pero conociédo que los hobres,def-

de que nacemos eftamoscódenados

á la muerte,y obligados al trabajo:y

quan particular obligado tenemos
á ello losvaífallos de V.M.vicndo la

determinación,c.on q todas lasvezes

que dello ay neceílidad.V. M. por lo

q á nofotros cóuiene , no rehuía de
poner á todo rielgo y trabajo fu per

fona,fiendo la q es,é importando fu

coíeruació táto,al bien vniuerfal de

la república Chriftiana^no mepufie-

r& eftas dos cofas tato temor para q
defleaífe q fe me efcufaífe efta jorna

da;quáto conocer mispocas fuerzas

corporales,)' corta induftria:y q nin-

guna expcriécia tégo délas cofascíln

dias.Yq coforme áefto,por faltarme

.
^ vida ó (alud enel camino , ó medios

en los negocios:podria fer inútil, ga
feruir áDios,y aV.M.en ellos:y occu
paria lugar á otro, q embiádofe ac-

llos.fe cófiguieífe el fin ypacificació

q de aqlla tierra fe pretédc.Mas ente

diedo la determinado con que ello

V.M.mida,mc pareció* q fin replica

6 9
ni efeufa alguna,lo deuia obedecer

:

y aifi me determiné de hazerlo.Cóíl

dcrádo,q co hazer yo loq en mi fuef

le,fin dexar nada de aqllo aq mi po
quedad baftafíe, tratando los nego-
cios,có la fe,verdad ylimpieza,que á

Dios y á mi Principe dcuo; cüplia. Y
teniédo por cierto qV.M.no es ferui

do,q efté defterrado yfuera demi na
turaleza,mas deltiepo q fuere necef
fario,para poner en foíficgo aquella

tierra.Y q puefta plaziédo á Dios en
ella, lleuo Iicécia,ga boluerme á efta

fin aguardar otra.Y cúpliedo el man
damiéto de V.M.llegué aqui átreze

del pafladoiydefpues que elPrincipe

mi léñor yComédador mayor 3Leó

y los demas fe juntaron en efta villa,

le ha tratado ytrata,en darme á ente

der las cofas de aquellas partes: y en
ver,lo que para el remedio dellas es

neceflario proueer.

No parti de Valeda a la hora q re

cebi la carta de V.M. Afli por dexar
en buena ordé,yrecaudó los procef
fos,y cofas délos negocios de aquel

Reyno;como porq me pareciojcóuc

nia,q antes qyo de allí faliefle,fuefle

la perfona q los auia de continuar y
acabar. Para q en prefencia deilos le

pudieífe informar del eftado enq los

dexaua,y del intento q tenia,en lo q
quedaua por hazer. Lo qual péfaua,

fe pudiera hazer en ocho dias q allí

me alcanzara. Y aunq me partiera el

mifmo dia q recebi la carta
;
no pu-

diera llegar á Valladolid
, antes q fu

Alteza faliera de alli,ó ya q antes lie

gara (q a mas fuera vno 6 dos dias)

le hallaua tan de camino, q no fe pu
diera entender en cofa alguna.

Por el fauor qV.M.me haze enla

memotiaq eferiue terna 3 mi,quádo

boluiere defta jornada;bcfo las ma-
nos a V.M.q cierto todo el caudal q
della hago,es,feruir aDios y áV.M.y
có darme la diuinabódad,lübre ygra
cia,ga acertar áhazerlo,yboluermea

K i morir
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morir ámi naturalcza,Bic tcrniapor

contento y pagado. Solo fuplico á

V.M. que informado que cabe en la

perfona,rc&itud,entcndimicnto ylc

tras del dodor Gafca mi hermano,
Oydor,quc de quatro años á cfta par

te es en la Chancilleria de Vallado-
lid

; fea feruido de hazer á el, y á mi
merced,de le pallar á la pia$a que en
el confejo de juíticia cfta vaca, por
muerte del Licéciado luán Sánchez
Corral.Que para mi fcrá muygráde,

y fino me cngaño,fuplira en aquel lu

gar,la falta que con fu fallccimiéto,

hizo el Licenciado. Porque ambos
fueron de vn tiempo de eftudio,y re

fidicron en vn miíhao Colegio
, y en

fu trabajo y abilidad(álo que entien

do.) vuo poca ó ninguna difrcrécia.

N. S. guarde la facra é Imperial per-

fona de V. M. por tantos y tan feli-

ces años,como laChriftiana republi

ca ha menefter,ylos vaífallos áV.M.
dcficamos

, y en particular tenemos
neceífidad.DeMadrid,catorze deNo
uiébre de mil y quiniétos yquaréta y
cinco.Dc vueftra S. C.C.M. humilde
vaflállOjé indigno criado,q fus Rea-
les manos befa. El LiceciadoGafca.

CÍftdtra

cío fobre S«* Rcfpondió defta manera el Lice

U rcftHc ciado Gafca,alo q fu Mageftad le of-

fia del ti freciarporq el daua á entender,q ace

ceneiado ptaua la jornada, c.ó mas certidúbre.

Gafcc d de acabar en ella fu vida,q no c5 ef-

fu Hag. perada de poder bolucr á fu naturale

za.Cóiiderando fu edad, y el trabajo

de tá largo viaje y peligrofa nauega
cion,v diuerfidad de ayres,manteni-

miétos y conftclacion, para tan lar-,

gas tierras,Reynos yProuincias por
el jamas viftas,ni conocidas.Do auia

tan dañadas y tan difrerentes voluta

des y códiciones.Yfin tener eíperan

ca, q auia de hallar perfona alguna,

de quien íe pudiefle confiar. Por lo

qual có facraméto afirmaua, folo a-

uerlo aceptado,por feruir á Dios y á

fu Rey : y correfponder á fu honor y -

concepto
,
que algunos de fu animo

tenian. Y por no dar occafioná.que

del fe penfaífe,quc tenia en mas la vi

da,que eftas tres cofas.

Capitu.xviij. como llegado
el correo á fu Mageftad ,

otorgó to-

das las cofas que el Licenciado Ga-
fca auia pedido enEfpaña yde los ne
godos ycofas q hizo,antcs de fu par

tida,ycotno fe embarcó yfalio deSát

Lucar con la flota,ylo q cncl

camino le acaeció.

ECEBIDOS
pues

,
por fu Mage-

ftad los defpachos,

q de Eípaña fe era-

biauan ordenados;
los mandó verry íb

delpacharon todos
júntamete,có el poder de dar gouer
naciones y defeubrimiétos. Lo qual

fue en Vcnelo á diez y feys dcHebrc Los
¿'JP*

ro,de mil yquiniétos yquarctayfeys, e^os
H í*

y luego fe embiaró á Elpaña,c5 niu- ^
aS-em

chas cartas en bláco,para q el Licen bi°Pdrt

ciadoGafca las pudiefle henchir,qua Galca •

do viefíe qcra neccflario.Yua vna 11c

na para GócaloPújarrory otra ga Ba
chicaorcreyédo q aun fe eftaua cola

armada de Gómalo Pi^arro en Pana-

má. Y otras afíi miímo llenas para el

Virey de la NueuaEípaña,y Audien-
cias de Nicaragua,y SadoDomingó
Gouernador del Nueuo Reyno y Po
payaren q fe les madaua

;
acudieflen

có todo lo q de parte de fuMageftad
elLicéciadoGafcales pidicflerylo cú
plieffcn,bien afli como,fi fu perfona

Real fe lo mádafle. Quádo eftos defi to q
ht*

pachos llegará; eftaua el Licenciado Gaf-

Gafca en Toledorddde por mádado caenTo

de fuAlteza auia ydo á temar la pof- ledo

feflion del Arcobiípado. Porque pa- dolicg•*-

reciendolc al Ar^obifpo don luán ron lo*

Martínez Silíceo. Que de quando defp*-

cl Licenciado Gafca vifito aquella chos i*

yglefía fu
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yglcfia ytribunales eccíeíiafticós,en

tiépode don luán Tañera, tenia no*
ticia dé aquello,-y le podría fer de pro
üecho,para íelodexar ordenadó,ha
ña que el fe defcmbarcafle y fuefie

;

fuplicó a fu Alteza fe lo mandafíe.

liada fu Venido pues,que fuede Toledo, aífi

jlte^ad mifmo le rnádó fu Alteza
;
que antes

Caica q q fe partidle procuralfe concordar
cor.cierte los teflamentarios de don luán Ta-

los tejía- uéra,con la camara Apoftolica. Por
metanos que el confejoReal eñaua,en qué

3
ni

de dolad de aquel fpolio,ni de otro alguno en
Tauera Efpaña fe deuia permitir que elPapa
ce» laca lieuaífe nada : pues era contra dére-

nara ji cho e introduckm,que de poco tié-

peftoüca po fe auia procurado poner en Efpa
yejfettu ña.Yq aun en Portugal no fe auiacó
alo. fentido,ni corifentia. Y á !ñ Alteza y

al Comendador mayor Cobos, pare

ció
,
que no era fazon de remouerfe

femejante humor, fino que fe edeer-

tafibiY aífi mandaron al Licenciado

Gafes que entédieífe en ello,ylo efFe

étuó.Y efto hecho,fe comento de a-

preftar; para fu viaje. Y al tiempo de
fu partida, el Cardenal y Comenda-

Mueslra ^ores mayores moftrauan tener pe-

fe íener
na,porque fu Mageftad no le vuicífe

pcna
l
p(¡r

proueydodeYglefia.Y pareciendole

¡J iaMa ^ Licéciado Gafca,que fe lo dezian

ge#
no

creyendo que por ello el tenia pena,

ció

'

obi .
yque femejante cocepto, no era bié

a
que del fe tuuicfle

;
procuró darles a

Gap
ca entender,quan de otra manera el lo

cntendia.DiziendOjq fu Mageftad a-

ca
eño u *a hech° lo q á la confcicncia de en

Te
PliCet

trambos có ucnia.Pues ya que fuMa
tru<ente Sc^ a<^ lcprou'eyera yglefia

;
no la pu

diera el aceptar fin gran cargo de íu

confciencia, y nota de mal Chriftia-

no.Pudiendo tener tan poca cuenta

con ella,en tan larga jornada de tie-

po: y tan lexos de qualquier Obifpa-

do de Efpaña.Y que durante ella, en
nada le podria aprouechar , fino de
darle cuydado.Efpecialmente,fi alia

murieífe,ólc matafiemque cntóccs

7 °

dé nada le podría fer buena, fino pa-

ra partir delta vida, con mas.congo-
xa y pena déla poca cuenta que lle-

uaua de la prouifió que auia acepta-

do. Y que aun paralo defte mundo,
no le conueniatporque fi en el negó
cío á que yua,no hiziefie nada, auien

dolé auctorizado de Obifpo
5
parece

que auia mas caufa de dezir,q el era

para tan poco, que con todo lo que
le auia audorizado,no auia fido pa-

ra hazer efFecto algunq.Yque yendo
aífi como yua,auia algo masoccaíió
de ie defculpar. Y que auiendo algo

que de momento fuelle fe atribuyria

áfu perfona,y no a otro adherente.

Mucho agradaron citas razones al

Cardenal y Comédadores mayores,

de los quales el Licéciado Gafca lúe

go alli fe deípidio. Y auiédo tomado Tarte fs

licencia de fu Alteza, fe partió para Gafcapa

Seuilla : donde llegó á los diez yícys ra Seui-

de Abril.Liiego comenco á entéder Hay elle

á toda diligencia en q fe apreftaífen gado ha-

los nauios que allí auia déla flota en telas di

que el auia de yr:yque elMaeftro Ca legendas

pos fe dieífe priefla en poner á püto para fu

el matalotaje
, y las otras cofas para partida.

el viaje:porque eíte era la perfona,q

fe auia fenalado para fu gaílo
, y de

los queyuan en fu copania. Alqual
fe mádaró dar tres mil ducados para

elloiy q llegado á Tierra firme dieííe

cuéta áios officiales Reales, de lo q
haíta llegar alli vuuieífe gaítado. Y
aífi mifmo de lo q de alli adeláte ga-

ftaífe: tomadole en fin de cada mes ,

del tiempo q alli fe detuuieífe, cuéta

de lo enel gaítado:y dándole para el

gaño del íiguiente.Y que lo mifmo,
llegado al Perú, hizieífen los officiá-

les Reales de aqlla Prouincia. Y aífi

defpu®B|pre fe hizo y guardó eíta

ordem^prq en fant Lucar eítauan

nauios para cargar délos de la flo-

ta
,
porque en ninguna parteyuiefle

dcfcuydo. Dexó el Licéciado Gafca
enSeuilla, á fu hermano luán Xime-

nez
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nez de Auila, para que dieíTc priefía:

y el fe fue á darla en Sant Luoar.Pa-
reciendole qcl ydo, no folo fe daría

prieffa los de Sant Lucar,pero,q los

que qucdauan enSeuilla;viendo que
los aguardaua enel puerto,£e aprefta

rían con mas diLigécia,como en efre

do fe hizo.Y aun por acortar las lar

gas que la gente de mar fuele .tener,

defpues de parecer q efiá todo á pun
to;por tanto,quando el Licenciado

Galea vio que ya lo eílaua,fe embar
co luego,y eftuuo tres dias embarca
do antes de fe hazer ala vela.Y otro

día hizo llegar la nao á la boca de la

barra : y otro dia figuiente veyntey
feys deMayo,de milyquiniétosyqua

reta yfcys fe hizo toda la flota ala ve

la,y falieron de la barra.Yá quatro 3
Iunio llegaron ala Gomera,dóde fe

detuuieron a tomar agua,y algún fre

feo y matalotaje.Yeftando álasdiez

horas del dia,leuantadas las ancoras

para falir del puerto;vieron atrauef-

far cerca 5 la coila déla Iíla,vna nao

y vn pataje de Francefes,ypor deicu

brir lo q era,antes de falir le tornaro

á poner en vna ancora.Y por tierra

con gente de cauallo y por la mar,
con algunos bateles,embió el Licen
ciado Gafca ádefcubrir íi auia mas
naos.Yenfendido y vifto,que no era

mas,falicró ya tarde.Y ála falida del

puerto diolesvna re£riega(que fobre

noche ordinariaméte allí fuele aue¿)

q pufo algunas naos en peligro 5 90
Robrar: eípecialmente en la que yua
el Licenciado Gafca.Salidos pues de

la Gomera,yengolfados cien leguas

dentro en la mar; les dio buen tiepo

á popa,y con el y con las^qorrientes,

que ya dcfde alli adela&yevan por a-

quei camino,nauegaró v^Bfeydos
dias, fin ver tierra. Y á tr^Jl Iulio

,

defeubrieró las lilas,que atrauieflan

todo aquel margue ay defde Vene-
zuela á Sánelo Efemingo, efparzidas

de tres,y de diez en diez leguas, y de

menos y mas diílancia vna de otra .

Entre ellas lilas ay dos,que lavna lia

mala Defleada ,y la otra la Antigua:

Y entre ellas dos Iflas, es por donde
fe .pafía de vna parte del golfo ala o-

tra.Ycreyendo los pilotos,que yuan
a pallar entre ellas ;.con vn nublado
muy cerrado quehazía, deíconocie-

ron las,y erraron el camino:pen Can-
do que dos puntas que haze otra lila

grande que fe llama de Guadalupe
,

eran aquellas dos: Iílasryenderecaró

a meterfe entre las dos puntas/í fue

ton tan ciegos, que hada llegar yña
legua dellas

,
no conocieron q yuan

fuera de camino. Fue grande fu tur-

bación,porque yuan tan metidos ya
en tierra;que les pareciít no podrían
doblarla vna punta ,4mo que auiafl

de dar en tierra y perderfery ya q las

doblaflen;eftauan otras lilas, que lia

man Todos fandos
,
que no podían

fino al entrar en medio dellas,dar v-

na nao en otra eípecialmente
,
que

era ya puedo el fol,aboca de noche.

Y demas de ochocientos marineros
que yuá en el armada,ninguno auia,

que alii fe vuiefíe vido : fino era vn
lombardero Flamenco, que dezia ;

que otravez viniédo en vna nao por
alli; con otro femejante yerro, auia

fido forzados
,
los que venian en a-

quella nao,á entrar por medio <fG.ua

dalupe,y Todos fandos. Y quc,aun
que era angodo el efpacio

,
era lim-

pio:}' no auian encofrado en que to

car. Luego con gra diligencia y fuer

Za que fe hizo
, y lleuando las naos

tan de ló,que no yuan en poco peli-

gro,á gran pena, y tan junto ala tier

ra,que fino fuera cofia limpia,fin fal

ta fe perdieran-,doblaron la punta y
falieron al golfo

,
por entre las Illas

de Guadalupe, y Todos fandos. E-

dan todas edas lilas pobladas de In
dios flecheros , que tiran con yer -

ua : y los heridos della, mueren en
veynte y quatro horas , con grandes

dolo.-
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do!ores,yhaziendo vifajes como los

que rauian. Y dexando por agora al

Preíidente Gafca en fu nauegacion
;

diremos lo que faccedio á Melchior

Verdugo en la prouincia ^Nicara-
gua y en Tierra firme.

Capit.xix. como Melchior
Verdugo,partiendofe de Cartagena
falio á la mar del Norte, y cóbatio

de noche la ciudad del Nombre de
Dios: y el Capitán Hernán Mexia

fe huyó á Panamá, donde e-

ítaua el General Pedro
Hinojofa,

A EN LA PRÍ
mera parte defta hi

ftoria cótamos co-

mo Melchior Ver-
dugo, deípuesq en
Trugillo aleó vade

ra porfuMageftad;

fe fue á la prouincia de Nicaragua: y
que el Capitán Palomino vino por

mar,a echarle de allí: y no lo pudien

do hazer
,
fe auia buelto á Tierra fir

me:yMclchiorVerdugo fe quedó en
Nicaragua.Pues es de faber, quede-
fpues defto,Melchior Verdugo, con
la gente que traya y que fe le allegó

fe vuo en aquella prouincia,ta defor

denadamétc;que la Audiencia tuuo
neceilidad de procurar echarle de la

tierra.Y afnel LicenciadoQuiñones

(que era vno de los Oydores)con jü

ta de gente,vino contra el, y le pufo

en eftrecho de tener por b¡5 de fe fa-

lir con cerca de dozientos horneas
q le íiguieromy metiofe en barcas.Y

por el Rio que déla laguna de Nica r

ragua fale (que llaman el defaguade
ro) falió ala mar del Norte ,conpa-

tento de yr,dexando la cofia deTier

r-a firme á la mano derecha,y aparta

dofe del Nombre de Dios áCartagc
na,y defde alli a Popaya: dóde creya
que cftaua el Virey. Porque aunque

auia cinco mefes que era muerto, el

no lo labia. Salido pues alamar del

Norte con efte intéto,íupo la muer-
te del Virey , de vna fragata q venia
del Nombre de Dios:ycomo á aqueP-

pueblo auia llegado HernáMexiaCa
pitan de Gonzalo Picarro,yque que
daua con poca géte. Lo qual fabido Determi

por Verdugo fe determinó yr al No na Me'.~

bre de Dios,y hazer algún falto,eófi chiorVer

derando que lo podía muy bien ha- dugo yr

zer,á caufa q Pedro deHinojofa efta alNtbre

ria en Panamá con toda la gente, Y de Dios.

con efte intento,con tres fragatas fe

fue por eldefaguadero, á la mar del

Norte, Y antes de llegar alNombre
de Dios,tomó vn^barcOjen el Rio de
Chagrc,y de los que en el yuan,fupo

todo lo que enel Nóbre deDios paf-

faua,y los capitanes q alli auia, y fus

moradas. De lo qualfiendo bien in-

formado,tomó algunos negros ladi

nos que yuá enel barco.Y á los veyn
te de Iunio de quarenta yfeys alame
dia noche,llegó ai puerto,y fe defem
barco fin que fuelle fentido, E infer Defem
mado bien donde Hernán Mexia po barca

faua,fue luego á fu cafa y cercóla, a- Verduae

pellidando
, viuaelRey y Melchior finferfen

Verdugo fii Gapitan,y mueran tray- tido
}y p¡>

dores.Hcrnan Mexia eftaua ala fazo ne fuego

durmiendo con tréze, ó catorzc per a las ca-

fonas q cófigo tenia.Los quaíes efta fas delea

uan también durmiendo:y defperta- pitaHer

dos con el ruydo de la géte y armas, nan Me-

figtaifieró en defenfa,e hizierólo c6 xia,

¿Mito animo,qcó toda la fuerca qpti

fl^B¿elchior Verdugo yfu gente
;
no

^IRrc%fiibir ávn alto de la cafa en

q eftauafP^r lo qual Verdugo acor-

do ponerles f%£go.Ycomo las cafas

^e aquel p ueblo^Wpecialmente los

ultos) lbajÉÉÉkdera y tablas de Cc-

dro(qujd^^^BxceIente madera, q
er*ac«^^E£ay,aíri de grádeza co-

mo (J^^^^Vcolor que tira á colo-

rado)^SUBfc la cafa,demanera q
Hernán Mexia,yló|^on el eftauá,

0



HuyeHer

nan Me-

xia y ef-

capofe.

Caiifa de

las ave-

nidas de

los Ríos
,

quevienc

icTana-

rnd * ¡No

bre de

Dios.

Llega

Hernán

Mexia a

Panama

y da rué

ta k "Pe-

dro deHi

nojofa.

tuaieron ncceífidad de arrojarte en-

tre los enemigos,y el fuego.Y ello hi

zicron có tata prefteza, que aunque
algunos deJlos fuero heridos^fe efea

'paron por medio dcllos , y huyeron
á los montes que eftan junto al puc-

blo,muy grandes y elpeífos.Y cami-

naron aquella noche yotro dia,ypar

te del dia {¡guíente
,
diez y ocho le-

guas
,
que ay del Nombre de Dios á

Panamá,de muy afpcro,y mal cami-

no.Y las feys leguas y mas, van con-
tinuamente por agua,por dos Ríos,

el vno como va Rio arriba,y el otro

aguaabaxo.Y por bien que hombre
quiere huyr lo hondo del Rio

5
ac6tc

ce,yendo a caualló , dar el agua á la

rodilla del hombre, y algunas vezes

tener neceílidad de nadar la caualga

dura : y acaece ahogar fe, quando de

preíto viene alguna auenida, ylos ca

minares fe halla en parte do no pue-

dan tan preño falir del Rio.Efto vie-

ne de que la tierra es tan afpera
, y q

de la vna y otra parte, fe leuátan dc-

fde la madre de aquellos Ríos, tatas

fierras, y tan llenas de arboles yplan
tas,qucno queda por donde yr,fino

por la madre del Rio.Y quando mas
fe fale della,cs, por algunos pedacos

pequeños de camino, que enlas buel

tas el Rio dexa defeubiertos. Y aííi

por gozar de aquella poca tierra fe a-

trauiefla tantas vezes el vno de aque

líos Rios;q Pero Hernández Panla-

gua (Regidor de Plazencia) qu;

defpues palTo cp el Prefidente
'

quifo contar quátas vezes atrau
uan el Rio,y conto nouenta y
yenfadado dexó la cuentaXlegaron
pues,Hernán Mexia Jfclo? que con el

yuan deltaicos y huertos de habré.

Primera parte.

Capit.xx.Como Melchior
Verdügo fe apoderó déla ciudad del

Nombre de Dios
, y el Gouernador

y Pedro de Hinojofa vinieron de Pa
ñama fobre el

, y vuo pelea entre

ellos, y Verdugo fe fue á

Cartagena.

IENDO MEL

y muy caníádos y fj

arma á Pedro de
*

Gonzalo Pi$arro,y

Ribera
, Gouernad

porfuMageftad.

Pama-

]uando

É

I chiorVerdugo,quc

Hernán Mexia de

Guzman y los qcó
el eftauan fe auian fefetii

huydo;apoderofe 3 godcly

la ciudad ydela gen ¿re j(

te,armasy cauallos, que allí auia. Y oios.

como todas las colas nueuasaplazé

y mas el viuir libremente entre gen-
te pcrdida

;
como era la mayor parte

que en aquella tierra cita ua;allegará

fe le muchos. Aífi de los que eftauan

en aquel puerto , como también de
los q auia enel pueblo,yalgunos mcr
caderes,que con la lie que a fuRey te

nian,lcs aplazia fu Real voz.Y alfi fe

hizoMelchiorVerdugo poderofo en
el pueblo, y có las armas y munido
nes que alli auia,aderezó bien fu gé-

te. Y temiendofe de los de Panamá
pufo eípias en diuerfas partes del ca

mino, para que le dieflen auiío fi con
tra el viniefien.Pedro de Hinojofa y
la otra géte de Gonzalo Picarro, a-

uiendo fabido de Hernán Mexia lo

que paífaua
5
trataron luego de venir

contra Verdugo. Y pareciendoles ,

que fe haría mejor, y en mas gracia

de los vezinos del Nóbrc de Dios, y
dePanamá,fi fe hiziefíe ávoz yen n5
biWblel Gouernador; procuraré per-

fuadir al Do&or Ribera,y darle á en
tender q MelchiorVerdugo le hazia

grande injuria en fu gouernacion

,

da ocuparle la jurifdicion della. Y
afíi con efta perfuafion , determinó
yr contra Verdugo. Y auiendolo co
municado con los vezinos de Pana
má

5
a todos les pareció que lo deuia

hazer.
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házcr. Porque los nías dellos eñaua
inclinados á Goncalo Pi(jarro,pcu:el

intcreífe q en fus tratos pretendían.

Y también porque tenian enel Eeríi

fus mercancías y haziendas,y no oía

uan enojar 'a Goncalo Picar-ro,porq

no fe las tóniafíe.Y aunque algunos

-no deíleañen por alguno deftosre-

Jpectos,complazer.á-Goncaío Picar

1*0,7 alos fuyos
5
no oíauan contrade

Viene e*

'z
'

ir -° <3UC ellos queriárpor eílar £ab-

Gonerna ^
ec^03 í oprimidos-Salio pues.de Pa

áorype flama eLGouernádoivacompapado

irodeHi ^e^Pedro de Himójbfa y deloscxtrcs

aofofaco
"capitanes y.genie de GoncaloPrcar

tf -¡ yer,
ra:ycndo delante Hernán Mexia, có
orros corredores,para tomar las- eí>

pías que Verdugo auia pueílo?(de.q

algunos del nombre de Dios, les ;

a-

uian dado amfo)con intento de fal-
'

'

-teará Verdugo , fin que lo fínitieífe,

Tomael -hada que eíluirieflén íbbre el. Oami-
capitan nando pues-deíta manera HernaMe
Mexia xia,tomó la primera bfpia,déla qual

fupicron,que tanto deaiii; y dode e*

deVerdu- ftziüii la otra nías cercana. Porq pa-

lo y vn ra que fueífe mas breúe el aoiíb , fa-

íIndio da bia cada vna de las efpias, do eítaua

mfo a la otra.Y allí fue Herná Mexia toma
Verdugo do todas las eípias, halla la poítrera

que eftaua cerca del Nóbre de Dios:

que era vn Indio,que con la ligereza

qne-todos elfos fuelé tener,fe les fue

y dio mandado a Verdugo. El qual

luego procuro poner á punto fü gen
jperri-te junto ala mar, allegando á tierra

befe Ver -f\j$ barcos,- pava que viendoíé en ne-

dugo. cefiidad fcpudieíle acoger a ellos. El

Gouernador,-y losde
:

PicarroycQn ía

priefta que fe aui'an dado a caminar,
'defpues qué entendieron que fe auia

huydo laefpia, y ccn el grá caler de
aquella tierra,llegaron tales,y táper

fueren didos-,queluego aquel dia murió de-

tr(S tcal llós vn Ca'pitan llamado Icronimo

ns¿os de áe O2.majal,y vn Alfercz,y vn Sargé

la TVtOjCnealmados
:
que es vn encendí -

ptfro- miéto,que muchas vezes da en áque

lia tierra, á las que con fol trabajan

demaíiado. Y es tan grande, que les

quema elpulmonry enciende tanto*

que defpues de eftar vno aifi quema^
do,no aprouechaagua ni otra cofa,

para que no muera en muypocas no
ras, con grandes añilas y congoxas*
Llegada pues la gente. ta fatigada al

Nombre de Dios , á gran trabajo y
fuereala podian facar Pedro de Hi-
nojofa,y los Capitanes de las cafas,

do fe entrauan á beuer y a tomar la

íom bta.-F in alm ente,eliosyua ta les',

quémenos gente defeanfada,que la

que tenia Verdugo,baftára para los

poner en aprieto*!! como pufo géte

entre el pueblo y la mar * la puliera

antes áci pueblo
,
faliendo.á receñir

los enemigos al camino.Pero como
de el principio fe enfa.yó la huyda *

aíficomo comencaron los ¿e Pi^ar

ro,falir ala marina;yfe trajuó lapelea

entre cílosre vuo algunos muertos y
heridos

;
los veziños del Nombre.de

Dios, viendo a fu Gouernador déla

parte co.nrrana,fe rctraxeron : y los

foldádos de Verdugo por los deté -

ner,fc..defordenaron. Lo qual viedo
Veráugo fe arrojó a la mar

, y fe acó
gio a vn barco: ycon algunos que le ^COgCre
liguieron fe metió luego envn nauio yerduro
de los que en el puerto eftauan. Vi- mar
ílo efto todos desmayaron. , y vnos
fe echaron al agua

, y otros huyeron
al monte. Melchior Verdugo artilló

y pertrechó aquel íiauiOjycomenco

de batir el pueblo. Mas viendo ci po
co daño que hazia

, y eonfiderando

que ia mayor parte de íu gente fe 1c

quedaua
, y que lefaltauan los bafti-

mentos;fe retiró de alii al puerto de

Cartagena : licuando aqi nauio y las

fragatas,^ á Nicaragua auia traydo.

Luego el Gouernador hizo allí pro-

cefib cbntra Verdugo,llamándole a

pgon cs,ytomádo kiíorm a ció como
auia entrado ¿la tiecra 5 fuMageftad
yvíurpado la jurifdiífDpjheeho otras

exor-



Primera parte.

cxoruitancias. Ypara cerrar cftc pro
cello fe quedó alli-.y Pedro de Hino-
jofa y los otros de Gonzalo Pi^arro

fe boluierona Panamá:yelGouerna
dor hizo lo mifmo cerrado el procef
fo. Dexando en guarda del nombre
de Dios a Hernán Mexia de Guzma
con la gente q auia hccho,yla que fe

le dio,de la compaáia del Capitá Ic-

ronimo de Caruajal
,
que alli murió

encalmado.

Cap.xxj. Como profiguien

do elLicenciadoG afea funauegaciÓ
llegó á Tanda Marta,y alli tuuo nuc
na de la muerte del Virey,ylo que To

bre ella razón dixo,y demoftro:y co
mo por razón del interefíe , Gómalo
Picarro era comunmente amado de

todos,ypor el configuienteBla

feo NuñezVela fue de to

dos aborrecido.

i— ... A Q_V E A-
uia falido al golfo,

la flota en que yua
Licéciado Gafca

WsViV/f; por entre las iflas

Guadalupe, y to

‘dos Sandosyálos
diez delulio , tornaron á ver tierra

en las fierras neuadas,que comiecá a

Deferí’
catorze,ó quinze grados de efta par

pcion de te cquinocialcy corren hafta el

las fier
- cftrecho 3Magallanes,q es hafta cin

ras nena cuenta y tres grados de la otra parte

¿tf. déla equinocial.Yeftan todas cubier-

tas de nieue perpetua
,
fin parecer q

algún mes del año fe difminuya,ece

pto en las partes donde vienen á ha-

zer quebradas: porq alli muchas vc-

zes no ay nieue.Reconocida pues la

tierra guiaron fu derrota ¿a1 puerto

de fanctaMarta,d5de tomaró tierra.

Porq puefto, q quando la flota falio

de íantLucar,auia parecido á los offi.

ciales déla cafa de la cótratació,quc

deuian tocar efiTancto Domingoja-

uiendo juntado los Pilotos en la Go
mera, y platicado la derrota que de
alli auian de llcuar,fc entendió

,
que

fe torda algo el camino,por Sandio

Domingo,y que era pueblo,de q no
fácilmente fe podría Tacar la gente

de mar. Por lo qual el Licenciado
Gafca mandó , que guiafien á San -

¿la Marta: donde no auia occafió de
parar mas tiempo,del que fuélle me
nefter para tomar agua y leña

, de
que tenían ncceífidad, y algü mayz,
porqya auia falta de pan.Hallaró en
Tanda Marta alLicenciedoAlméda
tez,juez de refídécia, y Gouernadcr
de aqlla prouincia y delNueuo Rey
no :que les recibió bien , y fue el pn-

I teneG*

mero de quien fupieró la muerte del
'ca ” 8e'

Vircy,que pufo grá turbación en to
ua e *

<los los delaflota.Parcciédoles, que ,”!*?**

añadido efto,fobre los otros deli-
e' lre

*

dos pallados; fe deuia tener poca e-

fpcranca,de la rcdució de los del Pe
rii.Y aunque al Licéciado Gafca dio

pena efta nucua
;
procuró diífimular-

lo,y dar á entender,que por la muer
te del Virey le pefaua : empero

,
no 0,

j

por lo qtocaua ala negociació.Pucs ¿aeio” J

ios dclPerü.fe auia de reduzir con la P^atut

benignidad q fu Rey era feruido vfar
.

Mí®
-

có ellos:perdonádoles fusculpas co Cla^° Gt

metidas,hafta q fe reduziefien.Y aífi^4-

aquella,como las otras,cayan deba
baxo del poder q el trayapara perdo
nar.Mayorméte,q aun la data del po
der era hecha deípues de la muerte
del Virey.Lo qual dezia elLicéciado

Gafca,no Tolo paraanimarlosjempe
ro aun para q lo publicafien y conci

biefl’en los culpados cíperaca deíer

perdonados. Y no Tolo ello que de-

zia,le ayudaua á no defeofiar déla re

dució-,pero aun le parecía ycófidera

ua^qla falta delVirey podría fer qayu
daífe á la negociado.Porq fegü la e- Confidr

nemiftad q con el tenian,y el miedo raciodd

que el entendía, auian concebido Uceó .

de la afpcrcza , é Ímpetu del Virey , do Gafó

daua
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dalia k entender , que eftando de por
medio el odio q le tenían,y el temor
de fu condición, auia de fer caula de
no fe reduzir, quedando el Virey en
la tierra; Y que ya que fuelle necesa-

rio focarle de 11a, no po.dia lino auer
enello gran dificultad, no fiendo de
fu voluntad.Y ya que lo fuelle,paref-

cia quefeinjuriaua.y afrentaua, cria-

do de lu Mageftad,que tanto zelo te

nia , y auia moftrado á fu Real ferui-

cio,.y que tan afñigido y perfeguido

por ello auia íido de los alterados, q
era cierto confideracio difereta ypia

áofa . Porque verdaderamente en el

íé auia conofcido grande animo,y ze

lo de íéruir á fu Rey, No tratando, fi

fue con tanto tiéto y cordura,como
eduiniera, aunque la falta deltas dos
cofas,pudo fer,q no procediefle tan-

to de lu condición y talentojquanto

.í í
" de fer fi* negociación pelada, y en ta

rtcio /o-
gran COntradici6,que fondos cofas,

hilóle
qUe granc{emcnte deíatitiati, y hazen

i0C,(1 perder todo baentiento
, y eipecial -

a
mente, defpues que fe comiéda á er-

[conunez.
rar>D0 pudo tábien ayudar a la alpe-

reza y ri gor del Virey, la prenda q a-

uia Tacado de Efpaña,de executarlas

ordenácas,aífi de auerle elegido por
hombre que lo haría,como por lo q
cerca de la execucion

,
fele deuria a-

uer encargado: q era colas ,q no aífi

¿borre -

¡cer alt'i

<ey y a-

naraGo

pío Ti

-

prToyaa

Ji
ño de te

¡er mas

tenían prendados, para la execucion

dellas
,
á los otros Gouernadores

, q
en Indias eftauan.Y anfí,comoen to

das las Indias no vuo en aquel tiem-

po hombre mas amado que Gonza-
lo Pi^arro^por el coníiguicnte no le

vuo mas aborrefeido que el Virey.Y
lo vno

, y lo Otro , manaua de tener

mas amor, y moftrar mayor obliga-

ción al intereífe,que á la virtud. Por-
que como todo el interefle délos de
las Indias,confíftieflc en que fe éneo
mendaífenlos Indios,y repartimien-

tos dellos á particulares,y que no fe

puílefíen en cabeca de fu Mageftad,

y moftraua defender cito Gómalo Pi amory o

Zarro,y el Virey auia procurado exe k ¡gario

cutar lo contrario, y auia tenido tan alintnef

ta inclinación áello
, que aun antes fe que a

que fuelle reíccbido en Lima lo co- la virtud

meneo á cffectuar, y defdc Tierra Fir y ponéfe

me á publicar,y por caufa que á el fo las cau-

lo fu Mageftad diefle gracias dello,y fasyra-

feleatribuyelíe la gloria, lo quifo ha Zpaes de

zer por íi,y fin los Oydores.De don- ft*,

de tomaron todos tanto amor con
el vño, y tanto aborrefeimiento con
el otro.Y confiftir cnefto el interelíe

de todos los de las Ind!as
;
es cofa ma

nifiefta.Porque délos vezinosquete

nian Indios eftaclaró i pues fe les a-

uian de quitar fi concurrían enellos,

las caufas de priuació, contenidas en
las ordenanzas . Y ya que algunos v-

uieJTe en quien no concurrieflen
;
le

les quitaua la fucceífió enlos Indios,

que por cédula de fu Mageftad tenia

fus hijos, y en deffedo dellos fus mu
geres.Yanfi enla Nueua Efpaña,Gua
tímala, Nicoragua, y las otras partes

3
(
las Indias,llamauá los vezinos áGó

9alo Picarro, padre fuyo, y de fus hi-

jos,y mugeres.Porque dezia, que les

defendía fushaziendas. Y de la gente

que aun no tenían Indios , fino que
los efperauan tener, oque viuian co
los vezinos, eftá aííimifmo claro el in

terefle , pues en los vnos fe quitaua

la efpcranza, de auer Indios
, y á los

otros toda manera de viuir enlas In

dias Pues quitádofe el a>£Ímo de los

vezinosminguna lesqucdaua.Alíimif

mo confiftia el interefle de los mer-
caderes, y tratantes enlas Indias,q
vuiefie vezinos de repartimiétosrpor

que aquellos fon los que gallan las

mercancías, y labran las minas de o-

ro y piata,conque las mercaderías fe

compran, y fe hazen todos ricos . Y
ello fe puede hazer con el ayuda de
fus Indios,y tributos

,
que dellos re-

lciben,y no fin ella. Y quitarfe los In
dios ,y poner los en cabeca de fu Ma

L geftad.
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5
no folo cefíauan los vezinos

(que fon el fundamento de todas las

Indias)pero no fe pudiendo fuftétar,

fe auian de venir á Eípaña:y añil cef-

faua toda contratado, y labor de mi
ñas.

CapituI.xxij.Como querié
do falir la flota del puerto de Sahéta

Marta, le llegó nueua alGoüetnador,

como Melchior Verdugo auia llega-

do á Cartagena, y le pedían focor-

iro, y como el Licéciado Gafca
elcriuio á Verdugo. Y la fio

ra figüio luego fu viaje pa
raelnóbre de Dios.

ESPVE.SQVE
ia gente de la flota

vuo temado en Sa-

eta Marra , agua
, y

leña, y algún mayz:

,

y poca carne, (porq

allí es todo poco lo

que áy) y dexando el Licenciado Ga
fea cicripto pliego para elConfcjo
Real de las Indias

,
en que hazia reía

cion,de lo que allí auia fabido , y de

todo lo íucccdido
,
hafta llegar a a-

Embar -
^el Puerto > ^ abarcó toda la gen

cale Ga-
c
i
uinze de Idlió.Y eftando leuan

,

.

'

tando las ancoras, defcubricron vna
lea co La

’

fragata
, q venia de hazia la parte de

Cartagena.Y aguardado átomar núe
üa della,llegó Touilla Fa&or 3fu Ma
geftadjde aquella prouincia, y dio V'

na carta det'os dé Cartagena,al Licé-

ciado Almendarez,y dixo:comoVer
dugo auia llegado á aquel puerto

, y
que con la nueua de lo que auia paf-

fado en Nicaragua,y defpues enel nó
bre de Dios

, y de la tomada delna-

uiojeftaua aquel pueblo rá alterado,

y amedrentado,- q las mugeres eorrel

mueble q auia podido llenar, fe auia

ydo al mote; y los bóbíes quedauan
todos en arma,con intento de deferí

der á Verdugo, y á los q e© el venia,

la entrada enel. Y q rogauá al Licen-

ciad o,fuefle con toda breuedadjá fa

carlos de aquella neeeflidad.Y auien ea*
‘*1

do corado lo q Verdugo,y eido&or ^ |

Ribera,y Pedro de Hinojofa,auiá paf tbadj
I

fado enel nobre de Dios,luego el Go <¡uekal

uernador rogo al Licenciado Gafca,

le dieiTe algunos délos nauios, y gen
te dellos,para yr á cítcruar,q Verdu-
go no hiziefle en aquel pueblo algu^

na deforden,ó q el fe fuefle por alli,y

q el yria en fu cópañia. El Licéciado

Gafca refpcdio:qno era juíte q el,em

biaíle contra perfona q rrayaíozide

fu Mageftad,ni conuenia, q auiendo

tata enemiíiad,entrc Verdugo, y los

de Goncalo Picarro,q eftaaáenelno
bre de Dios,y Panamá,el fe vieílé c6
el,porq de fu odio, refultaria delg-ra*

cia contra el,en los de Gómalo Picae

ro,yfofpecha paranolc dexardeíem
barcar,ó no íc querer oyr : cr-c.yehdo

q fe auia concertado con- Vetdógo.
Empero, que el le efcriuiria.T-tfcrer

yeífé,qúe hombre que fe prcciaua dc
feruidor de fu-Mageftad , no haria-e-

.

nojo,nidaño enel pueblo,que eftaua

en fu Real feruicio , como io.éftaua

Cartagena.Y luego el Licéciado Ga? £fc™e

fea le eícriuio,encomendándole, no Cy c* *

diefle pefadümbre,ni confínticfle
, q

' sr¿!,í°

fu gente hizieffc daño álos vaflallos

de fn Mageftad,qeflauan en.íu ferui-

cio. Y que el nauio q auia tcmado,Ie
dexafle libre a fu dueño,con todo lo

que enel veniarpues hazer otra cofa,

no feria feruir á fu Mageftad, fino ha
zelle grandefíeruicio.Y que 1c parc-

fcia,íe deuia boluer á Nicaragua:por

que alli eflaua á mano, para lo q. del

vuíeíTe ncceffidad, enferuieio de fu

Mageftad.Y q no deuia de hazer (en

tanto q orra cofa no fele efcriuieflc)
¡

mas de citar apereebido có quietud,

y fofliego. Porq fu Magcftad era for-

nido
, q las cofas del Perii íe aífentaf

fcn,y pofieflcn en ordé,con toda be-

nignidad,y bládura: vfando de clemé

cia có los culpados . G6 eíta carta fe

boluio



boluio Tobilla,y la flota le hizo ala
vela para el nombre de Dios.Y yédo
vna noche,dia de la Magdalena, fo-

bre el Rio grádeles dio vn aguacero

rá rezio,q rodas las naos y los q ene

lias yuan.andauá nadando en agua,y

cnla camara, en q yuá el Licenciado
jorméta

(3a fcij entró tanta por la parte de la

f
TCau>a popa

; q no teniédo defaguadero,laca

é
iVn a ‘

mara fe hinchio tan en breue,q eftari
gncero. cama [euátada mas de tres pal

mos,quando no fe cató, eftauan los

colchones y el,metidos enel agua.Y

por prelio q clLicéciado quifo focor

rer vn eferiptorio, donde yuá las pro

uifionesdeiu Mageílad,ellaua yamu
cho del metido enel agua.Y con elle

tan grade aguacero,ib oliiidaró algo

los pilotos,¿f meterfe ala mar,y huyf
la cornete del Rio grade, q entra có
muy grá fucrca,yre{Taca de arboles,/

leños,fcys leguás détro enla mar.YlO
vnoylo otró,los pufo atodos enhaí
ta confufiori,y neceífidad, de q Dios
fue feruido efcaparlos.Y aunque los

truenos,y relampagos(q $n aquel pá
ragc.anfi enla mar del Norte, como
en la del Sur,.fon muy grandes y de

muchos rayos)les amedrentauanrtá-

bien les faboreíciá,para poderle ver,

y marear las velas.

Elfos aguaceros enla mar delÑor
tc,defde Honduras, por toda aquella

cofta,haíla paíTado el Golfo de Vene
cuela,y enla mar del Sur, defde Nica

Vo
rq

tí~ ragua,hafta cerca de puerto Viejo(c-

?*ne.\U ípecialmente,cerca délas collas, )fon

»i.¡r del muy grades,y defeargátáde rezio; q
tiorteay no pareice fino q fe vierte agua a cá-

Ifidtsa- taros.Porq como aqlla tierra, a cau-

Vuceros fa de eftar entre dos mares, fea tá hú-

mida, ay mucha materia para humo-
res aquofos.Y como el fol tenga alli

tata fuerza para leuatarlos,y leuanta

dos en nuues, para derretirlos
5
caen

muy de golpe, como aca en Europa
enel eftio ,

quádo acontefce llouer,y

llueue muy de golpe: por la fuerza q

7 +
el fol tiene para derretir las nuues de
preílo.Ecepto, q como aca aya poca
materia en aquel tiépo

,
para humo-

res áquofoSjleuatanfc pocos.PerocÓ
la fuerza q entóces el lol tiene, elfos

pocos derritéfc jütos,y cae juntos,

y

anfi fon aca las lluuias di cilio rezias,

mas dura poco.Pcro alia,como aytá
ta materia para cauíarfe nuues de a-

gua. Y(como ella dicho) el fol tiene

mucha fuerca,atrae muchos, yaunq
caen muy de golpe, tiene materia pa
ra durar ellos aguaceros medio dia,

y algunas vezés,vna noche. Y aífimif

mo,la fuerza del-fol,caula grandes e-

xarílones de truenos, y relámpagos.

Capit.xxiij comoproísiguié
do la flota fu viaje,llegó al nóbre de

Dios,y déla mañera con que el preíi

dente fue refeebido en el pueblo,

y Hernán Mexiale vino a ver

de noche fecretaméte,y la

ílmulaciój.y recato q el

Préndente. con to
dos tenia.

N avegando como
ella dicho ía flota,llcgaro halla

el paraje del Go'fo de Acia, q es,vna

enfenada, puefta la entrada al corrie-

re de las aguas.Y aíli hazen en aquel

feno,vn remolino cótinuaméte.Y v-

na mañana fe hallaró algunas de las

naos,tá cerca déla boca; q a gran tra

bajo pudieró falir de la corriéte, para

no entrar eneíla.Y vna carauela qcn
tró,cfluuo quatrodias fin poder falir

de aquel remolino
, y fino fuera por

vn terral, q aquella mañana ayudó,

tuuieran neceífidad los q enella ella

uá,de defampararla,y dexar el caxco.

Hazé eñe remolino aquellas corricn

tcs,cn algunos fenos 5 aquella colla.

Y efpecial,esvno en lo áVene$uela:a

dóde porvenir comas fuerza las cor
riétesjes tá grande,q de los nauios q
halla ahora ha entrado

;
ninguno ha

L a falid»

Libro fegundo
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falido. Y allí entró en aquel golfo v-

na nao,en que yua vn Obifpodefan
tea Marca frayle Geronymo , con o-

tros muchos paífageros,y anduuieró

muchos días dando bueltas alrede-

dor déla coftade aquel golfo,y al fin

defeonfiados de poder falir, fe auen-

turaron a falcar en tierra de Indios

.flecheros.Ycom o no les baftó el mí
tenitnienco que facaron para llegar

a fanda Marta , murieron délas tres

partes mas de las dos,a manos délos

Indios,quedando deímayados de ha
bre, y canfancio.Y los'que eícaparo

continamente viuieron enfermoSjd'e

la mucha hambre que pafiaron.Porq

vinieron a comer rayzes
, y marifeo

crudo , como lo hallauan ala Orilla

-del mar . Llegó pues la flota al Nom
bre de Dios a veynte yfiete de Iulio.

Y hallaron al pueblo,y a Hernán Me
xia y fu gente

,
alterados

;
creyendo

que Verdugo bolüia; y defpues que
entendieren que no vertía allí, y que
era el Prefidente Gaícayy ia flota

que de Eipana venia
;
fe íóíTegaron.

Y aquella noche Hernán Mexia de
Guzinan eferiiiio-al-Preíidénte ~ que
el era feruidor'de lu Mageftad,y que

no le ola.ua enir aVcr,porqu¿ rio fe

cntcndieííé. Tambié ei Gobernador
^embióvn cfcviuario ávifitar las naos,

y ver déla manera que la gete venia.

Y fegun venia apaifionado contra

Verdugo
;y moftrofer afficionado a

Picarro,-;uzgo fc,quc lo miímo dcuiá

«fiar quien le embiaua : El qual en-

tró muy Heno de malla en las naos,

y con efpada y- rodela. Otro dia fi-

guiente el Prefidente fe defembareó,

y refcibieronle con muchas armas,

y arcabuzes,Hernan Mexia,y fus fol-

iados,y ios que del pueblo los acó-

pañauan,con el Gouernador , fin le

moftrar amor, ni mucho refpecto.

Efpccialmente muchos de los tolda-

dos
,
que eftauan defacatados, y de-

zian palabras feas
, y deíuergó^adas.

-A lo qual el Prefidente ( viendo qué
era nccefiario ) hazia las orejas ler-

das. Pero los clérigos hizieron gran
demoftracionfdc confolatfe con íu

venida,de ia oppreííion, einquietud _

en que eftauan,taliendole a refeebir
,
H

reueitidos,y con la cruz,y metiendo
"’CCc

'-i

le en la yglefia, cantando el Te benn
Con

laudcmus. &c. Que al Prefidente dio

grandiftimo contento
, y alegría . Y

t(

aquella mefma noche, le vino a vifi- y.^
tar encubiertamente Herriaii Mexia;

r‘e i¡

y le moftro el borrador de vna carta
naa ,

que a fu Mageftad auia eícripto; y fe x
-

a

,e'

offréíció mucho a fu Real fcruicio.Y

dcallien adelante
,
fieinpre coidu-í/ *re

meo de noche con el préndente
, el

qual defpues que comento a tratar

có todos,-afli íbidados, como los del

pueblo le fueron moarando rirucha

voluntad: é yuanfe a comer y a eftar

algunos ratos con el Prefidente. Y
ei gouernador tenia todo refpedo

de complazellé,y dé hazér lo que al

Prefidente paréfciefle ; y délas plati-

cas y conueríacion que con el tenia

y eri los temblantes y ademanes, y fe ^ .

nales exteriores que ene! Prefidente ‘

veyan;todos ,aililos qucconei fue-
} ^

ron.conro los que alia eftauan, enté- ' M"

dian,y ¡uzgauan
.
que no yua mas d c<j.>

rc r,¿
ín

a ponchos en paz, ocr medios blan
r

r.T
*

aos,y fin rigor.Y que en calo que co
cfto rio lo pudiefle cffeétuar

,
te auia

de boluer a F.fpaña
, fin hazer mas

fuerca.Que fue cierto, cofa que mu-
cho íes afiéguró, para no fe efquiuar

de fu cónuenácion . Y aíli el capitán

Palomino vino allí y auiédole habla

do,dixó defpues a Hernán Mexia. Si

otro no embia el Rey mas brauo;no
aura porque le deuamos temer.

Capitulo. z\. como eftando
el Prefidente enel Nombre dé Dios,

vino Melchior Verdugo
, y pufo en

rebato ei piíefelory el Prefidente dio

orden
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Orden para que fe fuefle, y lo que hizielle.Yque fe b.olulcíFe á Nieaia

Hernán Mexia paflaua con él gua,y aguardaflcalli, a ver-en que pa
Prefidénte

,
deloqualfiendo rauan !as cofas : y que-el ternia cuy-

auifado Hinojofá , mandó dado de- le auiíar , de todo aquello

|g|

que Herná Mexia fe fuef

feaPanamái

I

E N I E N D O
pues el Préíidenre

>

en la buena- dilpofi

cion y foffiego que
.

emos referido , la

gente del Nombre '

fiatrer
' .;e Dios; parefeieró

,
,oa¡ dos nauios,quc (urgieron vna legua

cumbre
deí pueblOsY entendido que enellos

deDios»
vcnia Mekhior Verdugo,todos fe al

borotaron
, y entre los foidados no

íedexó de íbfpechar(yaun dez¡r)que

Verdugo venia, fobre concierto del

Preíidente:que fue cofa que para có
ellos le cauíó cleígracia. Y para fa-

liéarlos/y'foflegatlos
;
luego eferiuio

tferlue vna carta a Verdugo : diziendole
, y

d Trejí- encargando Ie,que luégo(fí gente al-

iente a ^ptja:^eíña;)ia deshiziefle,y refticuyef
Verdugo a fus dueños los dos nauios que

Jñaya.Qiie era eí vno , el que
(
como

eflía dicho )auia fácado de aquel pucr

to:y Qtro el. que defpues auia cogi-

do.Y. que pagaíle las mercancías
, y

coíaSj.que deilos el y fu gente auian

tomadeuy el le fuelle , y no entrafle

en tierra ñrme. Porque ío que el ha-

zla
,
no era Conforme a la voluntad

de fu Mageftadjía qual era,quelas co

..ías fctrarafll n con benignidad,y nía.

"fedumbre
, y que’no intéruiniefle ri-

gorafguno.Y que por cito auiá etn-

bíádtí ti entender enellas avn cléri-

go teniendo tatitos otros legos, a

quien lo pudiera mandar: fi fuera fer

loqueen dído que por otro camino fe licuara.

feersto ÉílácaVta embió el Prefidente piibli

mbio el camehtc.y auiendolo vifto todos-fe-

Vre/¡den cretamente dixo a vñ clérigo rtiuy a-

teedtyr píigo de Verdugo, que fuefle a el
, y

a;,er£ÍK. le dixeífe
, que aquello cortuenia al

fer'uicio de fii Mageftad
,
que afll’fc»

en que pudieñe feruir . Luego Mei-
chior Verdugo dexó los nauios

, y a

la poca gente que trayá, dio libertad

para que fe fuefle. Y afli fe vinieron -

algunos al nombre de Dios ¿ con fe-

gur'o,que para ellos facó cl.Prefi.den

te,delGouernador, y de los de Gpn PP^
$alo Picarro. Mas no pagó Verdugo deteYlt

lo que auia tomado dolos nauios. Y
embió a dezir al Prefidente con el

clérigo,que el auia quedado mal qui

fto en Nicaragua,y que no oiaria bol

ueralla.Mas q el tenia que hazeren
Á

Efpaña adonde fe yria. El Prefidente
irc~

le tornó a cmbiaradezir con Henao ',
er‘ ea

(que afli fe llamáua el elerigo)que mi _
u
°.

rafle q de nada podría feruir fu yda a

Efpaña en aquella fazomimo de ha-

zer relación délos deíacatós, y defué

turas que auian paflado, en defierui-

eio de Dios,y de fn Mageftad,que e-

ran cofas,q ya quando el alia llegaf

íe;fe fabria: y ferefeibiria pcfadübre

en tornar las a oye # como cofas tan

poco fabroías.Y que.íl para pedir

mercedes ó jufticia (q crálosdosge
ñeros de negocíosjporque los délas

Indias a Efpaña Cuelen recorrer.)que?

ria yrjle auian de refponder,q ni auia

fazon,ni lascofas auian tomado cfta

do,para poner mano en nada dello.

Yq porefto ic parefeia,qya q no qui

fieífe yr a Nicaragua-,q fe fuefle a íán

ció Domiugo:q el cfcriuicia al audig

cia,q a fu perfonafe tuuieflc refpecto

domo a feruidor defu Mageftad.Y q
hazer otra cofa

,
era boJuer las efpal-

das alfeíuicio del R.éy.Sift embargó
de todo efto MelchorVcrdugo fe .de

terminó de yr a Efpaña,y fe fue.Coa
efto ^ hizo el Preíidcte có Verdugo
íe fofl’ego lo del nombre de Dios ,

y

fe reconciliaron mas las volunta -

des. Y Hernán Mexra pidió feereta-

L 3 men-
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*Pidetíer Mente licencia para házer gente. Di-

naMexia ziendo,qüe fe quería hazer mas par-

liceciapa te,para fidéllá tuuicffe ncceflidad pa

raba%er rael feruicio de fu Mageftad.Y dado
gente. que al Prefidéte pareício,que no po-

día fino áprouechar, aunque no fuef

fe,fino para entretener gente,quc no
páfiafíe al Perüj no queriendo dar a

biffimu - entender,fino que venia de paz
;
le di

la el Vre xOjque aquello no fe deuia de afien-

fidete c"ó tát.fino por los medios de paz, de q
Hernán fuMageftad era feruido fe vfafle.Y q
Mexia. el no tenia coñ que le poder ay udar*

a hazer genteiPéro al fin HernanMé
Ha^etó' xia fe determinó todavía de hazerla:

da viag? pareíciéndole (como ala verdad era

Se Hcrna aníí) que los que auian venido en la

Mexia fíota,eran afficionadós al Prefidente

tnanofa- y que dcllos la podría hazer
, y teñe'

atente líos el Prefidente a fii mano.Y tomó
para ello tres mil ducados preñados

de vn mercader.Y con ello comencó
Hernán Mexia a hazer géte. Y como
algunos délos qué con el Prefidente

auian venido ,viefien qüe en nombre
de Goncaló Piqarrofe pregonaua,e-

icandalizaronfe mucho, Eípecialmé-

te el Adelantados Andagoya, que co-

mo hombre que mucho amaua el fer

uicio de fu Magéftad.có lagrimas di-

Xó al Prefidente, que miraffe lo q ha-

zian aquellos tráydores: y quá en po
co tenían 14 clemencia de fu Princi-

pe, y el bien que les embiaua:que'de

balde querían hazer gente en defacá

to de fu Mageftad.y deí q eti fu Real
nombre venia. Efto paífaua afolas có
el Prefidéte: porque de otra manera^

en aqüel tiempo no oíárá ; Procuró

el Prefidente íoftegárlos có dezirles

qüe no tuuieflert pena
,
que aquello

lo dcuian hazer
,
por las differencias

palladas con Verdugo ¿del qual aun
no fe teniart porfeguros.Pero queyá
que por otró refpedo lo hizieflen,

no auia para qüe tener pertá de aque
lloipücsde otros cabos mas impor-
fantes,auii de pender el buen fin dé

los negocios* y refpondcncia qué fe*

deuia,a la fidelidad de fu Rey. Y aun-

que en aquellos pocos dias
,
que en

aquel pueblo el Prefidéte fe auia de¿

tcnido;auia crefeido lá voluntad que
tenían a fu perfona,no trataüá de se
godos tan abiertamente por no dar

recato,y que fofpcchar a Pedro de

Hinojoía,y a los otros qüe en Pana-

má eftauan coñ la armada (de donde
dependía rodo él negocio dé Tierra

Firme,mas no faltó quié eipió aHer
han Mexia (ó por la mucha áffícion

que renia á las cofas de Gonqalo Pi-

carro,ó pórqüe de Panamá fe embió
a dezir) y vio como yüa a hablar ál a

Prefidente de noche, y auifódello a Hernán

Hinojofa. El qiiál luego ettibió a _iHfMexiafj

dar a Hernán Mexia, fe fuélle a Pana a“if«nil

má,-y den P'cdro Cábterá le eferiuio
*
General

que no hiziéfi'e otfá cofa
:

porque de üMojofi

hazerla, corria peligro fu vida. Y affi

fe partió luego a Panamá; /

CapituIo.Scxv.-cómo el Pré
fidente fe fue a Panamá

* y la fimula-

Cion y recato cofique habida Pedro

de Hinojofa,y á la gente dé Gó
«jalo Piqarro,pará atraellos al

feruicio de fu Magéftad. Y
Pedro Hinojofa eferiuio

a Gonqáío Piqarro ia

Venida del Prefi-

dcntc.-

í) OH E R NAN
Mexia a Panamá ;

quedó el Prefidéte

entendiendo en de

ípachar los hamos
que conel auian ve

nido, y en hazer pa-

garlos fletes i y fofiegar,y ablandar

la gente del puebloiy en efereuir pa-

ra Efpaña.Ló quaí hecho; alos onzc
3 Agofto,fc fue aPanamáidódcFedro
de Hinojofa le falio a refeebir có fus

capita-
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capitanes,d5 Pedro Cabrera, Herná
Mcxia,Pablo de Menefes,y Iuá Aló-
fo Palomino: y con muchos arcabm
zeros,que pueftos en dos ordenes hi

zieron vna calle por donde el Preíi-

denre paflaífe,disparando fus arcabu

zes. Y el Preíidente con toda fu pru-

décia,dubdaiia,y no fabia; íi aquello

fe hazia por hazelie fiefta, 6 por ven-

tura,por moftrar lo que tenian, para

refeebir, á quien no fueífe fu amigo.

•Y llegado afiicerca dclaygleíia; falio

el Prouifqr có fus clérigos,y la Cruz
co lamifma folennidad,que enel no
bre de Dios fuerefcebido.Tenia en^

tonces Pedro de Hinojofa vna fraga

ta a punto pita embiar áuifo a Gom
calo' Picarro aela venida del Preíidé-

te:y ño la aula dcípachado,aguardan

do a enteder que traya.Y anfi lo pro
curo faber por terceros,y defpues el

en perfona lo trató con el Prefídéte,

y fe lo pregunró.Refpondiole,que el

traya muy gran bien para todos los

dei Pera: y eípeciaimente para los q
tcnian Indios.Porque fiuMageftad in

formado que las ordenancas no con
nenian (de que fe auia íupiieado) las

auia mádado reuocar. Y aííi traya la

reuocació, y facultad de poder orde

nar(conparefcer délos pueblos)io q
conuiniefle al bien déla tierra,y bene

ficio de los pobladores.Y que coníi-

derádo los íbruicios, que los del Pe-

rú. le auian hecho:y la occafion 3 les

auia dado las ordenabas y rigor qel

Virey auia tenido , en no otorgarla

fuplicáció q para fu Mageftad fe auia

interpuefto;auia fido feruido ále dar

poder, para perdonar todo lo fucce-

ríido.Replicó á efto Pedro de Hinojo
Ja,que ya aquello el lo fabia^mas q le

penaua,q no le dixeífe
, q traya la go

uernacion para Gómalo Picarro:por

q en tierra Firme, y enel Perú,lo te-

nían por cierto.Y que aífi de Efpaña,

en diuerfas cartas fe auia. eferipto. Y
afn era verdad, que muchos auian e-

ícripto, que el Prefidente líeuaua la

goucrnacion para Goncalo Picarro:

y entre otros el Contador Diego d«
carate lo eferiuio atierra Firme , á

buen fin, y para effccto que por dio
el Prcfidente fuelle mas bien refccbl

do y refpedado. Efta pregunta de fí

Ileuaua la gouernacion para Gon-
zalo Picarro, fe le auia hecho ai Pre-

iidente en tierra Firme por muchas
perfonas,y aun por los que de Efpa-

ña configo traya . Y eftos le auian

puefto en perplejidad
,y confuíron*

do. que reiponderia
: pero tuuoia

mayor defpues que fe vio entre !o§

de Gonzalo Picarro . Porque a re*

fponderles que no la traya >• juzga-

ua que los indignaría
, y haría odio-,

fos con ehque era cofa que no cóuei

n:a:pues para fu negociación impor-
taua conferuaríe con ellos en gracia;-

porque con ella los puáieífe mejor
conferuar, y atraer . Y á dezir que íc

la ileuaua; no Solo mentía, y no tra-

tauacó la verdad que los hombres
de bien deuen íiepre tratar ( fpccial-

mente reprefentando las vezes q lid

uaua )
empero auctorizaua el nego-

cio de Gonzalo Picarro. Neceftitan-

do en alguna manera, a los que encí

Perú eftauan,que le deífeafien mas fe

guir y complazer, crcyedo que aüiá

de quedar debaxo de fugouierno, y tovfide-

manó. Y para huyr eftos inconuinie ración y
tes ,

tomó el Frefidéte por remedio, pruden -

de refponder ( fpecialmente h Pedro da nota

de Hinojofa)que lo ,q traya, era man ble ¿d
damiento de iu Rey, y íe auia de tra- Trefilé-

tar con la au&oridad
, y reputación, te.

que fe deuia a quien le embiaua . Lo
qual no haría, fi antes de tiempo, y fa Habla el

zon,lo manifeftafte. Y que folaméce Trefilen

podía dezir
,
que el bien de Gonzalo te aHina

Picarro, y de todos los demas
,
qcn fofa , y

algo le vuicfl.cn feguido, eftaua en re perfuade

fponder á la obligación natural,q de le &l fer-

vaífallos teniamy en. obedefeer (pri- uicio del

mero, y ante todas cofas )
lo que fu Rey.

L + Rey
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Rey les mádaua. Y que el que dellos

efto hizieflc; allende de conferuar fu

honra,y hazienda, feria fauorefcido,

como lo acóftumbrauájícr de fu Ma
geftad > todos los que le auian forni-

do i como ellos lo auian hecho en la

conquitta.pacificacion
, y población

de aquella tierra,fin que jamas vuief-

fe memoria de los déícuydos.que dé

fpúes déla venida del Virey ,ni antes,

vuiefien tenido» Porque fu Magcftad
tenia entendido 'la occafió queen no
les otorgar la fuplicaclon, fe lesauiá

dado.Y que el qüe no tuuicílc cuyda

do de refponder á eílas dos cofas , y
a la fidelidad qué á fu Rey fe deuia,fe

hazia indigno de fer fauorefeido , y
perdería fu propfia honra , y efcureP

ceria la de fu linage,y al fin fe perde-

ría.Y que pues efto affi fe auia de en
tender,que el,como cauallero

,
c hi-

jo dalgo, auia de refponder á fu fue-

Io,no fólo en fu perfona
,
pero aun

réprefcütandoló en fus cartas á Gon
9a lo P^arro

* y que eftó feria verda-

deramente obra de amigo. Defta ma
ñera pues habló,y refpondio, el Pre-

íidente á Pedro de Hino¡ofa,y porel

coníiguiente,á los otros Gapitanes,y

perfonas mas principales que alli c-

ñauan por Gonzalo P^arro. Perfila-

diendoles,que les conuenia efereuir

a eftc tino á Gó9alo PÍ9arro,y atrae

lie a ellotpara que todos pudieflen vi

uir,en riqueza y repofo . Y cerca de-

fta mareria,dio,y tomó el Prefidente!

todos los dias que fe dilató ,de par-

tirla fragata. Y porque crtellayua(y

la lleuaua á cargo)DicgoVelazquez,

Mayordomo de Hernando Picarro,

el Prefidente también le habló,y tra-

tó conel, fobre lo que deuia perfua-

dir á Goncalo P^arro
,
para que fui

cofas fe hizieilfea bien,y faheífe de a-

quello,en que fe auia metido,con ho
ñor y reputación, y con gracia de fu

Rey. Lo qual hizo el Prefidente por
entender de Diego Vclazquez,qucy-

ua afficionado a fefuif afu Magcíiad,

y que era hombre bié intencionado,

y de buen entendimiento . Pedro de
Hinojofa,con ei defleo q tenia dedar

noticia á GoU9alo Picarro,délo que
el Prefidente traya, habló con todos
los que conel auian ven ido,procura-

do faber, fi traya la gouernacion pa-

ra Go^alo Picarro . Y como no fu-

piefíe,ni pudiefie entender,mas de a-

quello que en general el Prefidente

auia dicho determinó defpáchar la

fragata,y efereuir folameñte, lo que

auia entendido, diziendo
,
que crcya

que no venia la gouernacion para el. Loqutñ

Y no eferiuio con mucho calor á Pi- nejoja t¡

9arro , para que fe rcdi^iefie al ferui> cnuio i

ció defu Mageftadrporqüe entendió, Gon¡ali

que íi lo eícriuieracó efficacia,foípep^rr&
chára Goncalo P^arro

, que el no e-

ñaua ya tan firme en fu amiftad,y fer

uiciOjComo antes.Y por fu carta dio

noticia déla perfona,y atauio del Pre

íidente. Empero loandodu difcrccio

y prudécia,y q en todas fus platicas,

y cofas,era muy auifado.Y oífreciafe

que por muy fabio y recatado q fucf

fe ,
le facaria del pecho todo lo que

traya,y peUíaua hazer, y luego áuifa-

ria dello. Y á efte tenor eferiuierótá-

bien á Goñsalo P^arro
,
fus Capita-

nes^ otros amigos luyos
, y afñcio*

hados.

Capitulo . xxvj . Como el

Prefidétc tuuo manera, que en la fra

gata en q yüa Diego Yelizquez fuefi

fe Fray Frácifco de faatMiguel,c5
el qual eferiuio muchas cartas

para los pueblos, y Prela-

dos del Perú»

VAN DO E L
Prefídéte llegó a Pa f

nama,halló que efta c*

uaalli Fray Franeif C0* Fr
«jf

co de Sant Miguel,

de lá orden de San- ^e^lMí

ció Domingo,ñom
bcc
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bre de letras,y de buen pulpito, que
fu orden embíaua al Pirú . Y enten-

diendo el defafoíliego que alia auia,

no auia querido paíTar.Ycomo elPre

fldentc entendieíle
,
tener buen 2elo

al ferüició de fu Mageftád,le rogo fe

cretamente,q paíTafle en aquella fra-

gata, j^procurafle enelPirú, có fimu-

laciori(y lindar áehtendet, que el fe

la auia encargado) fauoreícer el ne-

goeió-'que el iléuaüáá cargo.Y q pa-

ra ello el le dariáeártásyy .lo que mas
menéftét fueñCj para fu viáje:fin q de

nadLeíeentédieífe.qúe el le auiaua.Y

puedo que á Fray Francifeó, fe le hi-

zieftecofadifñcil y peligrofa, lo ace-

ptó^’ íe determinó házelló.Yafti mo
• ítrando yr á cumplir a lo que á fu or

den le auia enibiádo
,
rogo á Diego

Velazqucz le llcuaífe configo, y á Pe
dro de Hinojofa,to tuuieífe por bue^

no.Y afti fe hizo , fin qué alguno dc-

llos entendiefíe otra cofa*Y conefto

dio el Preíidete alReligiofo muchas
cartas para todos los Prelados y pué
blos del Pirü defte tenor.

Copia délas cartas que eferi

uio el Preíídéte álos Prelados del

Pirú.

Keuereudiftimo Señor.

A MI ME EMBIA SV
Mageftad con la reuocació de

faltólas nueuas leyes, de que crt cífas Pro
Atílden úincias del Perú fe agraüiaró,y fupli-

u * los carón.Y con poder para perdonar to

Vitiadosdo lo fuccedido en las alteraciones,

que halla ahora ha áiiido eneílas par

tes:y á ponelios en paz y foffiego.De

creer es ,
que íé coiifiguirá elle buen

fin,pues q tanto importa á las almas,

honras,vidás,y hazieridas, y quietud,

de los vaífallos de fu Mageftad
,
que

en eífa tierra viüeñ.Y pues fu Rey có
tanto amor y clemencia , íes há he-

cho jufticia,cn reúocar las órdenaiis

<;as
,
confirmándoles fus haziehdas,

para que las tengan y gozé,como an
tes que fe hiziefien, y con deífeo Ca-
rbólico que ceñen las muchas muer
tes,que cneflosReynos,dc diez,ó do
ze anos acá,ha auido

,
vnas eri guer-

ras^ otras per jufticia ,• es feruido íé

haga nueuó libro . Vüeftra Señoría
deue mandar encomendar en fus fa-

crificios, y oraciones
, y dé fus fubdi-

tos,y déuotos á Dios, que por fu im-
méfa mifericotdia alumbre á todos,

para que conozcan tan gran bienp q
de fu diuina mano viene.Y no permi
ta que, o por lo poco que yo merez-

co, fer inllrumento de tan buena o-

bra, o por las offehfasqüé contra fü

diuina Mageílad fe aya cometido, fe

dexe de enteñder,y de refcebir,có la

obediencia, y gratitud que íé deue.

Pues délo comrarioytan gran mal, y
diílurbio,podriá redundar.Y porque
mi ydalplaziendo áfü diuina bódad)
á ver,y comunicar á yueíirá Señoría,

ferá en breue,no terne cofa otra que
dezir enefta

,
fino que nueítro Señor

conferüe,y augmente , vida y eftado

fpiritual de vüeftra Señoría, con lo q
para ello es ménefter deló temporal,

á fu fan£to feruicio,y bien de íu ygle

fia,como defíea.De Panamá,á.2<5. de

Agofto . 1 5 4 6 . De vüeftra Señoría

feruidor,que fus manos befa,elLicé-

ciado Gafca.

Copia délas cartas que eferí

uio el Prcfidente álos pueblos del

Perú*

Muy magníficos Señores.

A TR E Z E D E L P R E
fenre llegue á efta ciudad dePa

ñama : con doñeo de partirme luego

á éífa tierra. Y á caufa de algunos fin Cartadcl

pedimentos, no lo he podido hazerVrefide-

halta ahora.Y temo,queanfi,porquere a los

cftos aua duran , como porque de a-f>uebios¡

L } qui
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qui adelante el tiempo no ayudará

a la naucgacion; fe dilatará mi parti-

da,haftafin de Nouiembrc, ó princi-

pió de Deziembre : que no poca pe-

na me da.Y parefeiendome, que dila

cando fe tanto la vda a eflá tierra; e-

ra jufto diefíe a vueftras mercedes no
ticia de mi venida por carta; acorde

de efereuir efta.Haziendoies faber co
mo fu Mageftad ha fido feruido de

mandarme venir a fofíegar eflá tier-

ra,con poder de perdonar lo fucce*

didp; y conreuocacion de las orde-

nanzas nueuas de que fe fuplicó;y fa

cuitad de poder ordenar,có pareícer

de los pueblos
,
lo que mas conuen-

ga al ícruicio de Dios , y bien de ía

tierra,y beneficio de los vezinos de-

lla.Y porque efto
, y todo lo demas,

en que nueftro Rey mueftra la volun

tad,que al bien,y fofliego de vueftras

mercedes tiene
;
entenderán por lo

que fu Mageftad les eferiue
, y por

fus prouifiones
,
quando nueftro fe-

ñor alia me ileuarc(que ferá quan en

breue pudiere)folo feruira efta, para

que entretanto tengan fummariano
ticia de mi venida.Y fe foftieguen

, y
refeiban la alegría, que fe deue refee-

bir,dc cofa tan conueniente para vi-

uir en eftado feguro a las almas , vi-

das,y honras,y conferuacion de ha-

ziendas,-y para poder gozar dellas co
delcanfo y fofiiego. Plega a Dios ef-

fetuario como a fu fan&o feruicio,

y bien de todos los de efias prouin-

cias cóuiene. Que cierto folo lo que
a Dios como Chriftiano, y a mi Rey
como vafiallo , y a vueftras merce-

des como próximos deuo , me han
neccflitado a poner enel poftrer ter-

cio de mis días ,
mi vida en peligro,

trabajo,y defaflbííiego:por quitar de
líos las de vuedras mercedes , cuyas

vidas y cafa nueftro íeñor conferue,

y augmente . De Panamá , veynte y
fcys de Agofto, de Mil y quinientos,

y quarenta y fcys.A feruicio de vue?

ftras mercedes. El Licenciado Gafca. .

Dixo el Prefidente enefta carta de€w/¡fc
los pueblosjque fu fin, y motiuo » dc lacio

los efcreuir,auia fido,para que tuuicfiwttfa ¿e

fen noticiade fu venida, y fe Co&^CGafca
(r¡

fen,para eftecl:o,que quando Gon^-las
lo Pi^arro viefíb alguna de aquellas nes de¡a

cartas( como crcya las auia de ver
) cartap<r

no peníaffc , que el Prefidente las c-fada.

fcrcuia,para alterar los pueblos con
tra cl:pues en la carta moftraua que
rer fu foífiego.Dadas. pues eftas car-

tas a Fray Francifco y treílados au-

thorizados,del poder y prourííones

del Prefidente
, con lo que eferiuie-

ron el General Hino;ofa,y los otros

Capitanes
,
fe partió Diego Velaz-

quez en la fragata. Efcufó le el Prefi-

dente de cícreuir a Gonzalo Pizarro:

diziendo
,
que.pues Jleuaua carta de

fu Mageflád para el,halla darfda, no
dcuia preuenir con la fuya.Y añil en-

cargó a Diego Velazquez fe lo dixcf

fe. Pero la verdad fue, que no le eferi

uio,entendiendo la poca fatisfacion,

quefu carta podía dar a fu preten-

íió; y el poco cafo que auia de hazer

dclla,con la grandeza en que le pare

feia que eftaua:alomenos,no felá cm
biando a fombra de la de fu Mage-
ftad.

Capitulo.xxvij. como al tie

po que el Prefidente eftaua en Pana
má llegaron muchos paflágeros del

Perú, y le dieron auifo del eftado de
la tierra,y lo que Gózalo Pizar-

rón los Puyos tratauan
, y

las confideraciones q
hazian,e intento

que tenían.

Avian llegado
enefta fazon muchos pafláge-

ros del Perú . Vnos que auian fido

criados,y allegados- del Virrey,delos

quales algunos venían defterrados

por



por Gonzalo Pi^arro
, y fus inini-

ftros . Y otros fe venian huyendo de
miedo que no los matafle •. Y otros,

que áuiiqué no' auian fido del Vi-

rey,vieftdo lá eonfuíioh y tyrania dé
la tierra

; y lás crueldades y robos
que eñella fé haziart

;
procuraron fa^

lir dellá, ton ló que auian podido a-

llcgar.Y todos trayari tan gran mie-

do , que no ofauail hablar
;
ni ver ai

Préfiderite:temiendo dé enojar á los

déGoii^alo Pi<¿arró s Y áfifi muchos
dellos(efpeciálniente criados dei Vi-

réy)fe paitaron al Nombre dé Diós¿

fin que él Prefideñte pudiéfle hazer

qué le vieííeri ,
aunque ío procuró;

Empero con los demas procuró te-

ner fii cohiuhiCácion,y que levinief

¿ 4B
reU fen á hablanefpecialmerite denochc^

ifltlpre para effccro de íaber dellos,el eftado

jiítc de en qiie las cofas del Perú. qúedauan:

¡o¿6h !j y lo que allá páflauá.Los quales refe

pijfí'fwriañ-mudlás muertes, y Crueldades;

ú Teru . que en deiferuicio de Dios,y deíaca*

, to de] de fu Mágefiátí fe auian he-

choif hazianlos miriiftfos de Gon-
zalo Picárró . Principalmente por
Caruajal £u Máéfito de Campo 5.qué
ándaua por el Cuzco, y fu comarca;
ahorcando los ho.mbfesfno.foio pqr
Co.noíecr fer vno leruidor de fu Ma-:

geftadjpero áuii por lo fofpechár
, y

fin dar lugar a que fé COnfeífáíTen . Y
Coñtaroñ de vno,que viendo que rio.

áuia caufa párl le matar, auia piegü-

iódó á Caruajal; que porque le man-

cosy‘taúá ahorcar, y que le aUiáfefpondi

^Wífedo.Ya.yo os entienda,- fabed que os.

Ururfafib&XGQ -por feruidor de fu Mlgeítad;

y el os lo rcícebirá ert feruicio ¿ Y có
cito le ahorcó,poniéndole en los pe

chos vn rétulo qué deziá;por leal ; Y
tratando de las niañás y ehiítés deñe
miniítró dé crueldad, entre otras co

fas le dixeromque fabiendo vn ferUi-

dof del Rey ,
que le bufcaUá para lo

ahorcar, fe fue a fu pofáda de Carüa-

jal,-y dixo que le quería hablar en fé*

7 g

ctéto,y apartandofele dixo
: que fa-

bia que le quería matar,)’ que por a-

hior de Dios lé perdohafle lo palla-

do, y que en ío por venir el fe cri-

lnchdaria,y que le daría dos mil pe-

los de oro que allí trayá en. dos te-

juelos de oro; Y qUe Catuajál los a-

Uia.tomadó,y eítahdó aífiá folas, al-

eó la bozfcomó los qufi eítauan fue

ra le pudieífen oyr)dizierido. Ofeñor
tenia viiéitra merced configo el titu

lo de Corona,y tan áüthériticó,y no
hae podía antes áuei* auifadó 5 Vaya
fé-vueítra niercéd,y bfte fegüro, que

ya qüe féámos Cohtrá el Rey
,
no he

mos dé fer Contralá Ygléfiá ; Y que

aífi por lá cobdiciá dé Carüájal, áuia

cite íaUiado fu vida. Y deítás colas fe

anejantes coiitauan muchas ; y déla

grandeza y foberüia,con qüe Gbn^á
lo Picarto fe trataua. Y que fe habia-

ua muy públicamente, en coronar fe bi^en a

Rey dei Perii.Y queparalo hazer có Gafca q
mas aüci:oridád,y prenda délos vezi 'Pitarra

nos;fc deziá j ios queria conuocár, y trata dé

juntar todoj.en. ía ciudad délos Re- coronan

yc,s. ; Y que embiaua a llamar todos fe Reydé

fus -teniente^y Capitanes ¿ qüe tenia Perú.

pueítos por el Reyiio ; Y que fe ha*

blaua entre Góncalo Pi^arrd; y los

de.fuConfejojen tener manera para

embiár a offrefeer al Papa gráñ fum-

ín á.de ;diriéró ,
pófqUelctíiefie la in-

ueftidurá: déáquellas tierras, cóbre*
üócacion de la gracia que á loS Re-

yes dé Cáftiilá. áuia hccho.Yqüc citó

p!re.tehdiáñ:mUchd,párefcieháólc's q lá cauta

auidaeitájfó aíícrttánañ mas los áni- porqfedé

hias.deiá;gedre en tetíerle por rey.Y c(ia,quc-

trátándo con eítos el Prefideñte,qüe rtrTi^ar

forma fe podría tener pará offchdér ro coro -

á Gonzalo Picárrojtodos concluyan harfe.

en dczir
,
qUe erá impoífiblc állanar Lo^di^f

áGoncalo Picárro,fi los del Perú rió j Gafca

fc;défmembrauandel: ó tanta parte, fer moté

que fueífe-mas póderófa que los que fler para

con eí qUcdáíferi . Y ¿lTi por fer diffi- alUnérí

cuitofa la pafláda al Perüi como por *P¡carro i

otras

Libro fegiirldó.
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otras muchas razones,que para ello tierra tan rica,y del.Oro y Plata,míe
dauan.Y dczian

,
que aunque enten-

dían,que los mas de los vezinos def
íéauanverfe fuera de la tyrania, por-

que conclla,ni eran tenores defus ha

ziendas, porque fe las tomauan , co-

mían
, y gaftauan , la gente de Gon-

calo Picarro
, y fias mmiftros , hafta

tomarles las mugeres, y por pocaoc
caíionlos matauan:pero que los. ve-

zinos eran pocos
, y muchos dellos,

por auer refeebido Indios de Gon$a
lo Picarro

,
eftauan obligados a íé-

guirle para los conferuar
: y los que

auian íeguido al Vircy
,
eran todos

muertos, ó defterrados»-Y que pue-

fto que los vezinos
, y conquiftado-

res,y hombres ricos, folia tener fuer

£a en aquella tierra
,
quando viuian

en jufticia,y tenian libertad
;
pero quer-

ellando tan opprimidos y fub/e£tos

no eran parte para fe ayudar, ni aun
para ofar hablar aquello que lescum
plia, fino tan fofamente aquello que
fuelle para complazer

, y agradar , a

Goncalo Picarro : viendo que en el

que no lohazia
,
con muy pequeña,

o ninguna occaíion, fe executaaa la

muerte
,
tan en breue , y fin íer oy-

do. Y que afti mifmo los Cabildos y
Concejos,no oíauan procucar, ni ha
blar otra cola . Y que como éra la

Tora ra violencia y tyrania tan grande , aun

'tonla
no °fauá comunicar entre íi mifmos

te baldía
coía a*SUna (ni ann con losconfefío

feguia a rcs
)
cotno qaiera que fueífe en con-

Tifarro
trario <*e voluntad de Picarro . Y
que la gente perdida,y valdia.a quie-

nes eftauan
, y fabian bien las cofas

de Gonzalo Picarro
;
eran muchos,

y eftos gozauan de rodo. Y entendía

que puefta la tierra en jufticia
, no a-

uia de auer aquello . Y eftauan tan
pueftos conel, que parefeia

,
que no.

auia camino
, ni manera de reduzir-

los , porque por muchos reípe&os,

todos tenian por ley la voluntad de

Goncalo Pi5arro,porque gozauande

feles daua para fus gajes Y cfpcrauan

ganar repartimientos. Teniendo to-

da libertad de robar
, y delinquir

, y
biuir como quiíicfl'cn . Y anfi fran-

cifco de Caruajal entre otras perfua-

íiones , que a cita gente hazia . para

que íiguieñen a Gonzalo Picarrojlcs

dezia,queclquc firuiefíe al Goucr-

nador fu feñor
,
entendiefle

,
que te- it

nia preuilegio de viüir en la ley que
quifiefle .Y eftos entendían

,
que re-

duziendofe la tierra a jufticia ,
todo

auia de ceñar . Y los Prayles y Cléri-

gos,que coníigó traya, le erantán a-

pafiionados
( por el intereñe que de

tener la gracia de Goncalo Picarro,

feles feguia ) que no foló procura -

uan con toda diligencia atraerle la

gente,mas aun con gran defuergüen

9a le perfuadian en los íctmones :

, y
a
ffic‘9r«

fuera del!os,que nodexañedeferfe- d9Sa ^¡

ñor
,
puestodos en aquella tierra e- $mi>

\

ftauan ohligados-a tenerle pof tal
j y .

fcruirle,y: obedecerle. Y que vn fray

Luys Dominico, auiá predicado de-

lante Goncalo Picairro,y encarefcien

do mucho-fu hecho,-
-y ía Obligación

que todos tenían y-para tenerle por
feñor,al fin del férmon,boluiendo la

platica a loí'vezinos, les áuiá dicho*

Eftc ha,' fi-do'cl'-fefaipBp agora quiero Tlttiu

echar el vandó . Tened entendido, q de ynfrt

aueys de tratar bien- los toldados , y yleDom

partir conchos lo'qUetuuiercdcs.Y q nico ai

oifrcfciedofe neceíTidad, noauCys'de femó n

peníár faliros a faera.como algunos fam a

lo foleys hazer. Y que quandO-fé Of; Tiftrn.

frczca,y no-ñmieredescomo deneys

a fu Señoría
5
no os coftarámeños

de la vida ,y vueftras haziendas y re-

partimientos
,
fe repartirán

: y vue-

ftras mugeres ,
fe daran a quien las

merezca . Y añi era
,
quequando al-

gún vezino matáuan
, Gonzalo Pi-

^arrodauafu haziendaa qúiéh-Ic pa

reícia : y hazia que fu muger feesfaf

fe conel . - Affi que por rodas e-

ftas
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ftas razones, y otras muchas que da- rcfcia

,
que la gente que de coracoti

uan, que fe dcxan de dezir
, porhuyr

la prolixidad . Todos eftos que del

-Perú venían ,
affimiauan

, y tenían

por cierto
,
que Goncalo Picarro

auia de cftar tan lcuantado, y fober-

uio ; que no auia de refeebir , ni co-

noíccr la benignidad, de que fu Ma-
gefiad era feruido vfarccncl; nia-

^ . ceptarla.Y que aunque hizieíle mué-
ftra de dar eíperáca , feria para alar-

* gar, y temporizar . Parefciendole,
TH

r d
c
l
ucc* e cac*a baria mas podero

, y aílentaua mas fu tyrania , é y-
,¡u

’í0
ua plantando mas de fu mano la tier

ra
, y ideando della a cuchillo, 6 con

liS ‘t? -deftierro, ios que tenia por fofpe-
c*'ta ”

’ chofos
, y que ie acudirían de otras

^ared-i
Partcs Scntes >

quales el auia mene-
Ti

. . íter. Y aun también, porque penía-
^ ua

,
que con la dilación podrían íuc-

ccder cofas a fu güito. Y porque por
guerras,)’ otras occupaciones,fu Ma
geftad tuuieíTe necesidad de disimu-

lar eonel , o que el tiempo le daria

ayudadores, y. amigos ,
que ahora

por eftar fu Magefíad tan feñor
,
no

.lele offrefeian . Y que eftas confi-

deraciones
,
entre los mas de -Gon-

calo Picarro fe hablauan ,
diziendo,

que aunque nófe vuieíTc de procu-
rar la dilación

,
fino por razón

,
que

quanto mas aquel mando durafle ,

gozauanmas tiempo de la tierra, y
ib oluidauamas el principio de fu ie-

uanramiento, y cofas que enel auian

cometido j fe deuia procurar. Quan-
to mas que concluyan con dezirjque

fi Gonqalo Piqarro.no quería
, no a-

uia principe que fuefíe poderofo
,
a

quiralle c! feñorio de la tierra . Y fi-

nalmente
, a todos parefeia ,

que fi

auia de auer alguna manera de redu-

zirfe aquella tierra; auia de ¿circón

ciarla gouernacion a Goncalo Picar
ra

., y que el la aceptafle
,
en nom-

bre de fu Mageíkad . Porque les pa-

lé feguia
,
que era ( a lo que fe en-

tendía ) de cinco partes del Peru,las

quatro
, auiendo cometido , y ayu-

dado a cometer , tantos , y tan gra-

nes delidos, y robos, como fe auian

cometido ;
no auian de querer con-

fiarfe de otra perfona quegouernaf-
fe, fino de Goncalo Piqarro . Enten-
diendo la poca feguridad , que po-

dían tener
,
gouernando otro por fu

Mageftad
,
para no fer caftigados de

fus dehetos
, y fer les pedido lo que

auian robado de las haziendas de fu

Mageftad
, y de particulares : que e-

ra tanta
,
que no la podían pagar . Y

aun dubdauan , íi cftando el tan fe-

ñoreaao de la tierra
,
aceptaría la go

uernacionen nombre del Rey, fino

fuefíe con intento, de afíentarfe mas
en fu tyrania, fo color de Gouerna-
dor,y de tener mas tiempo

,
para po-

nerla debaxo de fu mano: que deftá

manera
,
no feria facarlá de fu po -

der
,
fino ayudar

,
a que echaífc mas

rayzes
, y brotafle mejor

, y qüe to-

dos fe le rindieSen
, y fubjedaflen

mas de veras. Los malos figuiendo

fu infidelidad , y los que auian íido

buenos
;
perdiendo la efperanca de

ver fe jamas fuera de aquella opref- *

fion.Ydeípuesde auerle dicho eftasy r .

otras cofas,finalmente cocluyan def

engañando al Prcíidente , q fegun el

eftado en que las cofas eftauan, y las

mañas y mentiras, con que Gonca-
lo Piqarro

, y fus confejeros , las tra-

tauan
;
tenían por cierto

5 que fi por
cafo embiaífen a dezir a Pedro de

Hinojofa, que le dexafíe paffar; fe-

ria para atraer le con dadiuas, que
hiziefíe en el Perír , lo que ellos qui-

fieflen, y fi con efto no pudieffcn, le

opprimirian
, y forjarían a ello. Y fi

les parefciefie le mataría,dándole en
la comida con que muriefíe. Y aun fi

feíefáftíGjaffejio harían publicaraen
tb
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te
,
para con aquello poner mayor e-

fpanto.

Capit , xx vii j. Como auieri

do el Prefidente (5áfca,entendido de
lospafíagcros,eí intento de Gon-
zalo Picarro,y de fu gente,y el

eftado déla tierra
,
eferiuio

muchas cartas a diuerfas

partes. Ponefc el treíla

do de la carta
,
que

eferiuio al Virey

déla nueua E-

fpaña.

*

NTENDIDAS
pues,todas ellas co

fas per el Preíiden-

te,le parefc¡o,deuia

procurar de eftor-

uar
,
quanto fuelle

. ^ pofTiblc,no paíTafie

do &e¿e genté
>cauallo_s,árnias,ni otras cofas

las cofas,a[ Pirít^quepudieífen ayudar,}7 hazer
deiTerü.mas poderofo a Gonzalo Picarro,en

fu leuantamiento * Y que aíli mifmo
deuia procurar atraer la voluntad de

los de la Nueua Efpaña4Guatimala,

Nicaragua,Sánelo Domingo , y Cu-

ba
,
dándoles a entender, la reuoca-

cion que fu Magcílad auiá hecho ,
de

las ordenan$as,de quc(como eílá di-

cho)auia falido el azedo de todoslos

de las Indias, y la adición que auian

tomado a Goncalo Pi^arro. Y allí có
elle fin eferiuio muchas cartas, a los

pueblos de aquellas Prou¡ncias,é yfi

las,fo color dé darles parte
,
como a

buenos vafiallos
, y feruidores de fu

Rey, de loque fu Mágeílad auia pro-

ucydo, en derogación de las ordena
$a$:y bien vniuerfal,dctodos los po-
bladores de Indias,y benignidad con
los alterados, reuocando las ordena

^as
, y dando poder para perdonar a

los delPcrii.Sin moftrarlcs enfus car

tas,que el entendia
, auia neceífidad

de fanearlos . Y aíli mifmo eferiuio

al Virey de la Nueua Efpaña,y al au-

diencia de aquel Rcyuo, y a la de Ni-

caragua, dándoles quenra de fu veni

da,y encargándoles,que quanto»fuef

fe pofiible
, de fu officio (y fin dar a

entender, que era a fu iriftancia
)
no

permitieí.ren,que géte, ni cauallos,ni

otras cofas, de que fe pudieffcn ayu-

dar en fus alteraciones, Goncalo ?i-

Zarro, y los que 1c feguian
,
pafiafien

al Perú , ni viniefien a Tierra Firme.

Porque como aquella tierra eftaua

ocupada de los fuyos . Y el cada uia

embiaua a mandar
,
le embiafíen la

gente que allí llcgaSc
;
eraio mifmo

venir a Tierra Firme, que yr al Perú.

Y aunque en laque eferiuio al Virey

de la Nueua Efpaña
,
fe alargó mas,

aníi por fer Ia.perfona que era,y efpc

rarfc della
,
mayor ayuda contra los

alterados;y eftar mas lejos de Tierra

Firme
, y del Perú

,
que los otros

, a
quien efereuia

, y que auia menos o-

portunidad de entenderfe por los de

Gonzalo Picarro
,
procuraua enella

leuantarle el animo, c inclinarle a la

negociación,y haziédole tanta parte

cnella,y aílomádolela oportunidad,

que para fbruir , el, y íu hijo
, y echar

cargo a fu Mageftad., fe le otfrefcia-,

aunque no tan abiertamente, cafie-

feriuio por la miíma forma a las au-

diencias.

Del Preíldente Gafca , a don An-
tonio de Mendoza.

Muy lllujlre Señor.

S
V M AGESTAD ME EM
bia a cnteder en la pacificado del^^ ¿t

Perú , con poder de perdonar
, y cc-Gafci „/

uocacion de las ordenanzas , y nue-

y

!rq it

uas leyes,de que para el auia fuplica-^ N¡iellt

do . De penfar es
,
que los del Perú £jpaga

.

refeibiran cfta merced , que Dios ,

1

to queha
|jg|

Key°
na Gafca
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y -fu Mageftád lesdiazen, para fusila

ras,vidas y hazicndas,. y aun para las

aaimas:pues en la yida dcde ía folíic-

go que,traen no pueden eftáu.en la

gracia ¡ que a fu faluaeion conuiené.

Pties a no íaréíc.cbir fe. perderian_^y

íejáSn caftigadosf e 6 elrigorquefas:

e-tilpas
,y de iconofeimién t o

,pedirian

,

pefQ.deiios fera^bazer'lro que á Dios
y-áfit Rey deuá,y lo que fusanimas,

i)oara s ,vidas ¿y-tiaziendas, han mene
fter ; Y de lQ$;.qüc-tienen vezes dedil

Magcftad , es proueer lo que á fti fef

uiciQ-;eo~nuiene:efpeeiálment,aifiédo

algtmindicio de mueftra de pertina-

eiajque de algunos fe teme . Y pore-

fto mepareício- efereair éfto á vnéftra

Señor ia, eomo a mastprincipdlene-

ftas. partes. Aquien yicon mejortdtu
lo eftan cometidas, y mas zelo a fer-

uir á.fij^agAftádj y aparejó paraa'yu

dar a eíta negociación tiené.SupIica-

dóíe; qíic pórq eñcáíb que eldemo-
hió tenga tántá parte con Jos q eneí

Perü eftan alterados,qtte, los ciegue,

patino coriofcereí biéh queíeleSlle

ua,y Dios indignado de álgurías of-

fenfas, qüe contráíií diuina bondad
fe han cómetido,permita,que ni en-

tiendan cite bíen,ni él m'á! que de no
refcehille,les puede véhir,fea necefta

rio allanarlos con rigor. Vueftra Se-

ñoría iba ícruido de mandar, que en

tinto que la cofa del Perú no fe redil

zc,y atfiéta cnel feruicio de fu Mage
ftád-no fe faquen cauallos , ni armas,

de ellas prouincias,para el Perii,nipa

ra eftas partes. Afil porque no aya'lii

gar de proueerfe, y fortificarle, ios q
no qüiiieren fer los que dcuen, en el

feruicio y obediencia de nucftroRey;

como porque fu Mageftad(en cafo' q
aya neceíFidad) mandara que fe haga
ay gente de pie,y de cauallo

,
para a-

llanar aquella tierra, como viniendo

á tal menefter,vueftra Señoría poríii

carta verá.

Tambié fepa vueftra Señoría, que

íii Mageftád entendida la confufíon,

que caufá la- mnclia-gente fuelta
, y

perdida que av enei Pcrfí, y lo que á

eftas alteraciones ayuda
;
ha manda-

do,qüe ninguno paífe acá fin fu lice-

cíajfino fuere mercader ,
ó cafado,

y

qüe'trxyá.fu muger : vueftra Scñoria

deué fcrferuidojde mandar vifitar có
dliigencia-,las- naósq-de eífos Reynos
vinieren, a eftas partes^ ó álás del Pe
tu. Para qtié-no foio, no fe frayan en
ella s -cauailoSjrii armas, peto que no
pafien eneiias eneftaíazd, losque no
traxcré licencia,ó íúsnmgcres,ó no
fueren mercaderes : Y que ios mari-

neros que enellas vinieren, fe tomen
por memoria,ante cfcríuano,y deba
xo de pena fe obliguen los maeftros

de bolucrlos , ó fe delquc fe vuierc

muerto.Porque deftos marineros, es

déla mas gente de ia que aquí ( y. aun
cncl Perü)me dizen

,
que los altera-

dos ticnen,y la peón efpeciálmente¿

lasque fon eftrangeros, qué ( como
eneñiigos de nueftra nación.) matan
en los rencuentros á - los Efpañoles

vencidos. Y- defpues que a efta tierra

Ilegué,tengo bien entendido, lo que
importa, que íe guarde efta prouifió

de fu Mageftad,en tanto,que-las alte

raciones no fe foíliegart, ó íu Mágc-
ftad no tiene lcuantada-gentedeguer

ra.Poiqué como los que-vienen lucí

tos lleguen perdidos ;y con neceíli-

dad; y no hallen quien de parte de fu

Mageftád les acoja allegatifé a íade

los alterados:porquecomo eftan fe-

ñores defta tierra; bazen qüe les den
apofento,y de comer,¡lOs vezinos de

fte pueblo de Panamá,y del nombre
de Dios.Que otra paga, a los rolda-

dos,que eaeftos dos-pueblos tienen,

no fe da de prefénte . Y-defta ma-
nera, cadadia- eon; losqüe de nuc-

uo vienen , crefce la gente a los al-

terados ,
para que con mas dificul-

tad por bien fe puedan allanar . Por.

razón de la auilantez qla mas gente

ics
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les puededar.Y ya que á rigor fea ne
ceflario venir por lo que á fu reliden

cia podría ayudar el mayor numero
de losToldados con que fe hallaría.

Eneftas cofas fuplico á vueftra Seño-

ría,mande proüeerlo mas de officio

que fea poflible :,y fin dar á entender

que fe hazc á instancia mía.Porq pa-

ra que no pierda. yo la gracia necefia

ría para fer grátamete oydo, encl tra

to de foffiego
, que porel camino de

paz,y clemencia,fu Mageftad hamán
dado,que primero le procure^ cóuie

ne que no fc.entienda,que á.pericion

mia fe prouee ello. Y porque fu Má-
geftad y Señores del Gófc/o, efte ad-

uertidos,quando algo les informare,

de lo que vueftra Señoría mada pro-

ueer,lcs embio el traflado deftacarta.

Bien. es,que vueftra Señoría máde; te

ner buen recaudo, y guardar los na?

uios,q enia cofia del Sur vuieré,porr

que no han dexado de amenazar, al-

gunos délos que aqui eftan de Picaré

ro,que auian de yr a tomarlos. Seria

poífible que fuelle biafon, y q no tu-

uieífen tal intento^pero es bié fepro
uea cotra lo que podría venir, porq
aunque fe intente no tenga effctfto.

También me parefee, que vueftra

Señoría dcue fer íeruido de no man-
dar falir los Galeones ,ninauios de
armada,que me dizen,vueftra Seño-

ría tiene enel mar del Sur,fino q vuc
ftra Señoría mande aderezarlos

, y q
eften á puntoy y fe detenga hafta ver

á que vienen las cofas.Porque enbre

ue daran feñal , fi fe pueden aífentar

por bien , ó fi ferá neceflario allanar

las con gente de guerra. Y viniendo

á ellos términos, de ningún calor ni

ayuda,eneftas partes , haze fu Magc,-

ftad caudal,para ella cofa, como del

de vueftra Señoría, como quando fe

venga á ellos méritos por fus proui-

fiones,vueftra Señoría vera..Y fucce-

diendo enellos ,ptéfo qferá acertado,

q á cofta de fu Mageftad el Señor dó

Erácifco venga á ayudará capitanear

la cola, y que entonces venga como
quien es,porque lera el mayor,y mas
fcñalado feruicio que á fu Mageftad
fele ayaeftos dias hecho: y en q ma>
yot.cargoTele cchcf. Y porq vueftra

Señoría no elle fuípenfo
,
yo le haré

fafaer quan en breue fuere poífiblcjel

eftado en que los negocios íe püfie-

ren;Y fi fuere de guerrá,embiaré las

cartas,yprouifíones,q-paravueftraSe

ñoriajyeífa Realaudiécia ay.Nueftro

Señor conferue y augmeute , vida y
eftádo de vueftra Señoría á fu fan&o
feruicio,como vueftraSeñoria deífea

y fus feruidores defíeamos.De Pana
máa.iS. De Septiembre .1546.
Seruidor de vueftra Señoría, qué fus

manos befa¿el Licenciado Galea.

Capitul.Xxix.Como enten
diéndo el Licenciado Gafca,que tíi-

npjoía eftoruaria fu pafíada al Perú,

ácordo efereuir á Gonzalo Pizar-

ro, y emtíó á Pero Hernández,
Pániagua con la carta, que fu

Mageftad eferiuio á Gonza
lo Pizarro,juntamente

con otra que el Prc

fidentelecf

criuio.

L TIEMPO
q el Prefidente Gaf-

caeícriuio cftascar

tas, acertó venir alli

vn camarero del Vi
rey, do Antonio de

Mendoza,quevenia
del Perú de cierta cobranza.Y finem
bargo que vio, como los de Gonza-
lo Pizarro entrauan en la potada del

Prefidente,y le vifitauan,traya tanto

temor délas cofas que auia vífto,que

a penas fe pudo acabar conel que de

noche fuelle á ver al Prefidente, y fe

encargaífe de llenar las cartas. Final-

mcn.
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tiaentc el Prcfidente tuuo gran dili-

gencia y cuydado de abrir las cartas:

de manera, que todas fe dieron a las

audiencias y pueblos,y perfonas,pa-

jra-quien yuaii dirigidas.Lo qual he-

chó,coiiienco atrátardefu paflada

al íferíuY fue auifádo, que afinque el

General Hinojofa no le dezia que fe

lo cftoruariajqüe túuiefle porciertoj

que háfta qüe vuicífe refpüefta de lo

queiauia eícriptoen la fragata; y en-

tendiefíe:, íi Goñ^alo Picarro quería

que'paílaíTe ó no
,
qué no le dexaria

páílár . Y que fabiendo que vil mae-
'ttro, que andaua aderezando para yr

ai Pernee áuia offrefeido fu naüio,le

auiá reñido mucho por ello, y enojá-

dofe conehy mandado,que dixefle,q

rro le podía paífar
:
poniendo por a-

chaque,y eícufa,que tenia, ya carga-

da;}- embapea^a fu nao.Cpfiderádo

-pu£s,elPreiídente ladifiicuirad que

CexJfide -• aula éü- fu partida, y la qué ya que al

raciones -Petü folo Ifegaife, fe le auia de offre-

itl ’Prefnfcpr para-poder negociar ;y lo que e-

¿enttGaflitando cnTierra Firme,podria hazer

u. -pura reduzir aquellaarmada,y ganar

.aquélla piiefta^- la mar del Sur; que

-eran colas de tanta importancia, pá-

ra paífar eon mas reputacio,para dar

animo a los -que fe quifielfeil reduzir

a fu MagcftadjY coníidérando q en

tan poco tiépo tenía
,
ya buena par -

te de ios que eftauan en Tierra Fir-

me, con la boz dé Goncalo Pizarro,

y como todo efto fe perdia/dexádo

lo,y pallando al Pcrii; le parefeio di-

latar fú partida: publicado,que lo de

Jtaua por aguardar las brifas de Na-
uidad, qué con menos trabajo y dila

cion,fe nauegl aquella mar,y á qlos
de fu compañía éonualefcieflen, que
eftauan enfermos: y fe auia ya muer-
to el Licenciado Renteria:y el Liccn

IbutUcí ciado Cianea, eftaua muy al cabo.Pe
NeíPrc ro todo efto hazia.y fingía el Prefidé

fátcGáf te, a fin de entender como Gonzalo
** Pizarro, y los del Perú, tomauanla

nueua de fu venida, que auia licuado

Diego Velazqúez,y lo que fus cartas

obrauan. Y para mejor entenderlo,

y

porque nó parefeieíTe a Gonzalo Pi*

Zarro,quc tanto eftaua en Tierra F r

me,íinle eícreuir,-acordo hazerlc.mé

íagero.Y parefeiédole, que PeroHer
nádez Paniagua, vezino y regidor de

la ciudad de Plazencia
,
era perfona*

qúal conueniá porfer hijodalgo,}- fe-

llar
,
como tal obligado a feruir a fu

Magcftad,y cumplir lo qué fele dixef

fe,y quedexauahijos.y muger,y ma-
yorazgo en Efpaña,Y que aífi miímo
le ternia Gonzalo Pizarro > rcfpecto,

por fer de fu tierra
, y de la parciali*

dad dé que eran fus deudos; le comé
tio la jornada; El qual , fin embargo
del peligró qué fele offrefeia, có del-

feo de feruir a fu Mage£lad,y 5 echar

cargo al Préfidenté Id ac.eptó.Y poi-

que fueífe mejor
, y mas en hreUe ic

compró el Prcfidente vna frágát'á
, y

felá entregó por auto: para que diefi

fe a Gonzalo Pizarrosa carta que fu

Mageítad leefcreuia, y otra qel Pre-

fidente le efetiuio
,
que fueron defte

tenor.

Copia de la carta de íu Ma-
geftad,a Gonzalo Pizarro*

E L REY.

G oncalo picarró,
por vueftras letras

, y por otras

relaciones, he entédido las alterado

nes,y cofas,acacfcidas eneifas prouin Ma~e_

cias
;

del Perü,defpues que a ellas He.- nadaGÍ
gó Blafco Nuñez Vela nueftro Vifo- ,0 „

rey dellls,y los oydores de lá áudie-

cia Real, que conel fueron . A caufa *

de auer querido poner en execuciou

las nueuasleyes,y ordenázas :
pornos

hechas
,
para el buen géiiierno de ef-

fas partes.y buen tratamiento délos

naturales dellas : de q me ha defpla -

zido : aífi por los daños que dcllo fe

M han
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han feguido, como por el eftoruo

que ha auido para la iñftrucion
, y

conueríion de los naturales dcllas.

Y bien tengo por cierto que enello

vos,ni los que os han feguido, no a-

ueys tenido intención a nos deífer-

uir,íino a efcufar la afpdrcza y rigor,

de que el dicho Viíbrey quería vfar,

'íin admittiros íuplicacion alguna.

E aníi eftando bien informado de

todo , y auiendo oydo a Francifco

Maldonado,lo que de vueftra parte,

y de los vczinos de cflas prouincias,

ñas quifo dezir
;
auemos acordado

de émbiar a ellas por nueftro Preíi-

dente de la audiencia Real al Licen-

ciado Gafca del nueftro Confejo, de

la íanda , y general Inquiíicion . Al
qual auemos dado commiftiones ,y
poderes

,
para que ponga en foflie-

go
, y quietud efla tierra

; y prouea

y ordene enella,lo que viere que con
uiene al feruicio de Dios nueftro fe-

ñor , y noblefcimicnto de ellas pro-

uincias
, y beneficio délos poblado-

res vafíallos nueftros
,
que l.as han

ydo' a poblar
, y de los naturales de-

llas.Porende yo vos encargo,y man-
do , que todo lo que de nutftra par-

te,el dicho Licenciado os mandare,
lo hagays,y cumplays , como íi por
nofotros fuefíe mandado

; y le deys

todo el fauor y ayuda que os pidie-

re , y menefter vuiere
,
para hazer y

cumplir
, lo que por nos le ha íido

cometido. Según, y por la orden,

y de la manera que el de nueftra par
te os lo mandará, -y de vos confia-

mos.Que yo tengo
, y terne memo-

ria de vueftros feruicios
, y délo que

el Marques don Erancifco Pi^arro

vueftro hermano nos firuiojpara que
fus hijos y hermanos refeiban mer-
ced.De Venelo a diez y feysdias del

mes de Hebrero
,
de Mil y quinien-

tos y quarenta y feys años.

YO EL REY.

Por mandado de fu Mageftad Eran'

cifco de Eraífo.

Copia de lá carta que eferi

uio el Licenciado Gafca,a Gon
$alo Picarro.

llluflre Señor

REYENDO q Cartel

mi partida a efla Trefi¿a

tierra , ouiera íido te Gafa

mas breue j.no he a Go^
embiado a vueftra Tifarro,

merced la carta del

Emperador nueftro Señor
,
que con

efta va.Nihe efcripto yo de mi llega

da a efta tierra
,
parcícicnáo que no

cumplía con el acato que ala de fu

Mageftad fedeue
,
fino dándola por

mi mano,y que no fe fufria que car-

ta mia fuelle ames de la de fu Mage-
ftad . Pero viendo que auia dilación

en mi yda j y porque me dizen que
vueftra merced junta los pueblos en
efta ciudad de Lima

,
para hablar en

los negocios paflados; me parefeio,

que con menfagero proprio la deuia

embiar.Y afíi embio folo a lleuar la

de fu Mageftad y efta; a Pedro Her-
nández Paniaguaipor fer perfona de

la calidad que requiere ia carta de

fu Mageftad,y tan principal en aque
lia tierra de vueftra merced . Y vno
de los que mucho fon entre fus ami
gos y feruidores’. Y lo demas que
yo en efto puedo dezir,es:que Efpa-

ña fe alteró íbbre como fe deurian

tomar las alteraciones que en eífas

partes ha auido defpues q el Viforey

Blafco Nuáez (que Dios perdone )

entró encllas
, y deípues de bien

mirados,y entendidos, por fu Mage-
ftad los parefeeres que enefto vuo,

le parefeio ,
que en las alteraciones

no auia auido hafta agora, cofa por-

que íé deuieífe penfar ,
que fe auian

caufa-
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caufado por dcíTeruirle , ni defobe-
deícefle : fino por defenderle los de
cífa prouincia ,

del rigor, y aípereza,

contra el derecho que cftaua deba-

xo de la ípplicacion que para fu Ma-
geftad tenían deltas interpuefta.Y pa
ra poder tener tiempo en que fu Rey
los oyefíe fobre la fuplicacion

, an-

tes; déla execuciomYaiíi parefeia por
la carta que vueftra merced á fu Ma
geftad eícriuio haziendole relación,

cíe cotno auia aceptado el Cargo de

Goucrtiadori por auerfelo encarga-

do la Audiencia.en nombre y deba-

xo.delíeilo de fu Mageftad.Y dizien-

do que e.n aquello, fertiiria, y que de

lio lo aceptar, feria delferuido, y que

por e io io auia aceptado, hafta tan-

to que fu Mageftad otra cola man-
dare. Lo qüal vueftra merced como
bueno y le^aflallo , obé^pfeeria, y
cumplida..Y aiíi entendido cfto por
fu Mageftad,iBe mandó venir a paW-
ficarefta tierra

,
con la rcuocacion

de las ordenancas , de que para ante

el le auia fupíicado . Y Con poder de
^pírdonar en lo fucc:edido,y de orde-

nar y tomar el parefecr de los pue-

blos en lo que más.conuinieffe alfer

uicio de Dios > y bien déla tierra
, y

beneficio délos pobladores y vezi*

nos della. Y paca emplear
, y reme-

diar los Efpañoles, a quien no fe pú-
dicflen dar repartimientos

, embiam
dofos a nueuos - defcubrimientós *

Que es el verdadero remedio,có que
íos que no tuuieren de comer en lo

deícuhierto
;
lo tengan en lo que fe

deícubrierc : y ganen honra, é rique-

za:comolo hizieron los Conquifta-

doresdeló deícubierto,y conquifta-

do.Á vueftra merced fuplico man-
de mirar efta cofa c5 animo de Chri

ftiano,y de cauallero,y hijo dalgo , y
de prudente

: y con el amor y volun-

tad que deue ,y fiempre ha moftra -

do tener,al bien dejTa tierra, y de los

que enella viuen.Obn animo deChii
ftiano

5
dando gracias a Dios,y aNue

ftra feñora (de quien es deuoto) que

vna negociación tan graue y pefadá,

como es la en que vueftra merced fC

metió ( y hafta agora ha tratado )
le

aya entedido por fu Mageftad,y por
los demas de Efpaña; no por genero
de rebelación

,
ni infidelidad contra

fu Rey,fino por defenfa de fu jufticiá

derecha;que debaxo de la fuplicació

que para fu Principe fe auia interpué

fto tenian.Y que pues íu Rey(como
Gatholico y jufto) ha dado a vucftrá

merced, y a los de eífa tierra
,
lo que

fuyo era,y pretendían , en lu fuplica;-

cionrdeshaziendoies el agrauio que
por ella dezian auerfe'les hecho con
las <ydeiian<~as ¿ Vueftra merced de
llanamente a fu Rey io fuyo

,
que es

la obediencia : cumpliendo en todo
lo que por el lele manda. Pnes no fo

lo enefto cumplirá con la natural o-

bligacionde fidelidad,que como vaf

failo a fu Rey tiene,-pero aun tambic
con lo que deue a Dios

,
que en ley*

de natura, y de eferiptura
, y de gra-

cia , fiempre mandó ,
que fe dieífe a

cada vno lo fuyo . Efpccial a los Re-
yes la obediencia , fo pena de no po-

der faluarfe el que con eftc manda-
miento no cuiiipliere.Y loconfideré

áftirnifmo con animo de cauallero

hijo dalgo,pues fabe que efte iiluftre

nombre le dexaron
, y ganaron ,

fus

antepagados,con fer buenos a la Co
tona Real,adelantandofe mas en fer

üirla,que otros q no nlerefcieró que
dar con nóbres dé hijos dalgo , Y q
feria cofa graue, quele perdiefle vue
lira mercedjpor no fer quales fueró

los fuyos.Y püíieflc riota yefeuridad

en lo bueno de fu linage, degeneran

dodel.Y pues dcfpucs del alma,nin-

guna cofa es entre losliombres mas
preciófa(cfpecialm5te entre los bue-
nos )quc la honra; ha fe de eftimar la

M 2 • per
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perdida della , por mayor que de o- $as muchos dias, infiftiendo íu por*

tra cofa ninguna , fuera la del alma, fia,íolo el exercito y capitanes d nue

por vna períona como vueftra mer- ftro Rey,bailaron a darle baralla,y a

ced,que tan obligado es a mirar por romper íu campo, y prender a! Rey,

ella, y le dexaron fus mayores
, y o- y traerle en Eípaña.Ycófidérc la gra

bligan fus deudos
,
cuya honra jun- deza de Roma

, é quan fácil fue al c-

tamente con la de vueftra merced re xercito de nueftro Rey, entrarla y fa

ícebira quiebra, no haziendo el lo q quearla
, y hazerfe feñor de los que

con íu Rey deue . Por que el que a enellacftauan, Y coníidérc
,
que de*

Dios en la fee , o ai Rey en la fideh- fpues de auer vifto el Turco,que por
dad ,

nocorreíponde , como es ju- íi no auia bailado a dar batalla a fu

íto ; no folo pierde fu fama;mas aun Mageftad, antes le auia fido neeeíTa-

efeurefee y deshaze
, la de fu linaje, rio retirarfe afrentofamente; Y vien-

y deudos . Y aníi mifmo lo confidé- do aníi niifmo el Rey de Francia
, lo

re con animo
, y coníidcracion de poco que baftaua ,

por fer contra el

prudente, conofciendo la grande- poder de fu Mageftad; acordaron en
za defu Rey,y la pocapoííibilidadfu- trambos de conformarfe contra nue
ya

,
para poder conferuarle contra ftro Rey.Y pulieron en la mar, lama

la voluntad de fu principe. Y qi¿c ya yor armada de Galeras,y Gakotas,y
que por no auer andado en fu cor- Fuftas,y otros Nauios, quehagran-
te , ni en fus exercit.os

#, no aya vifto des años ^ue fe juntó MÍ que -el po-

fu poder y determinación
,
que fue- der de fu Mageftad

, y el valor de fu

le moftrar contra los que le enojan, j^l:fona,íe moftro tan grande,que en
buelua fobre lo que del lia oydo , y dos años que efta armada eftuuo jü*

confidere quien es el gran Turco
, y ta,no bailo á tomar vna almeja de

'tomo vino en perfona, con trezicn- tierra de fuMageftad.Antes el priitíc

tos y tantos mil hombres de guerra, ro año fu Mageftad occupó,y rom?,}

y otra muchedumbre de gaft2 dores, los ducados de Gueldres,y Iuliers, y
a dar la batalla . Y que quando fe ha* otras placas de la Frontera de Flan-

lió cerca de fu Mageftad,junto a Vie des . Y fe conofcio por tan inferior

na , entendió bien
,
que no era par- el Rey de Francia

;
que aunque con

te para darla , y que fe perdería íl la todo fu poder anduuo hazia aquella

dieífe
, y fe vio en tan gran neceífi- parte; no ofó llegar a focorrcrlo : ni

dad
,
que oluidada fu authoridad , le ponerfe tan cerca

,
que fu Mageftad

fue forjado rctirarfe. Y para poder le pudieüe neceífitar a la batalla. Y q
lo hazer , tuuo neceílidad de perder confiando , en fer tiempo de inuier-

tantos milhombres de a caualío,que no,ofó dar mueílra della, para q con
delante echó, para que occupado en aquello

,
fu Mageftad le defeuydaífe

ello ,
fu Mageftad no vieUe,ni fupief del cerco de cierta pla$a . Y defpues

íle.como fe retraya el, c5 la otra par no ofó a guardarle
,
antes fe retraxo

te de fu exercito.Y anfimifmo confí- y metió en vn fuerte que tenia, para

dére,quien es el Rey de Francia, con ello hecho.De donde aquella noche,

fu caía y eftado . Y como bajó a Ita- fabiendo que fu Mageftad mandaua
lia en perfona, y con todo fu poder, dar AíTalto dentro del fuerte

;
fe la-

quería fojuzgar todo lo que fu Ma- lio del afrentofamente, y con mas
geftad en aquellas partes tenia. Yque pricífa

,
que fu authoridad requería,

defpues de auer puefto todas fuer- con algunos de a cauallo : dexando
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mandado a fu hijo; que quando el v-

uieflc caminado algún trecho, falicf-

fe del fuerte
, y le íjguiefíe con el re-

lio del exercito . Y caminó aquella

noche,y otro dia,tan a furia,qiicqua

do entró cnla Ciudad de Sanquintin,

folos tres de cauallo
,
auian podido

tener concLY" el fegundo año,fu Má
geftad entró

, y cccupó
, gran parte

de Francia,fin ofarel Rey, ni fu exer

cito , reíiftirle . Y áffi ellos dos prin-

cipes tan grandes, como el Turco,

y

el Rey de Francia, no auiendo podi-

do hazer nada con fu confederación

y junta, contra las cofas de fu Mage
fiad

;
antes auiendo refeebido el de

Fracia,cl daño,que hcdicho,deshizie

ron la armada . Y el Turco tuuo tre-

guas con fu Mageílad
, y el Rey de

Francia ha procurado paz -.que fegü

el eílado, en que ha quedado, y cfta,

fe puede bien creer
,
que vna de las

colas quemas doñea, es, que fu Ma-
geítad quiera cónferuarla ccn el . He
reprcíentado eílo,porque entiendo,

que muchas vezes fe mira,y tiene en

mucho lo que fe vee, aunque fea po
co: y lo que no fe ha villo , ni efperi-

mentado
,
por no le aduertir

,
no fe

cntiende,ni tiene, en lo que es , aun-

que fea mucho . Y dedeo con animo
de buen próximo

,
que vueflra mer-

ced,v qualquier otro,ddos que enef
fa tierra eñan

,
no fe engañaífe , te-

niendo en algo,lo que pueden, en re

fpeció de quien es el poder de fu Ma
geftad

:
que es tanto

,
que quando fe

vuiefíe de venir a allanar efía tierra,

no porel camino de clemencia debe
nignidad

,
que Dios

, y fu Mageílad,

han fido feruidos, fe tenga en pacifi-

carla,íino por rígor
; auriamas necef

ftdad, que no fe meticífc en efíá tier

ra,mas gente de la que para ello fuef

fe menefter, por no la dcílruyr ,-que

no de procurar, que fucile ia que ba-

flaflc’. Y también deue vueftra mer-

ced conftderar,quan otra feríala ne-

gociación de aqui adelante,delo que
ha íido halla agora: porque en lo paf
fado, los que a vucllra merced fe alie

gauan,le eran buenos, por el enemi-
go con quien lo auia,y por lacaufa

que trataua. Por el enemigo,que era

B laico Nudez , a quien cada vno de
¡os q a vueílra merced fcguian,tenia

por proprio enemigorpor tener crey

do,queBIafco Nudez, no folola ha-

zienda,pero la vida,defíeaua quitar a

todos los que le eran contrarios . Y
qualquiera q fe ayudafle de vueftra

merced, para defenderfe de fu enemt
go; era forjado

,
que le fuelle bueno

en aquella cofa , y por la caufa q tra-

taua : porque qualquiera de los vezi-

nos del Perú, que có vueftra merced
fe juntó ; no fue por defender lo de

vueftra merced,flno fu proprio aere-

cho.Y en tanto que para defender fu

cofa propria, vno fe ayudafiede vue-

ílra merced; forcado es
,
que lé auia

de fer bueno:no por fer bueno a vue
ílra merced ,

lino a fu propria nego-

ciación. Pero de aquí a delante
,
co-

mo a los del perú fea fegura la vida,

porel perdon.y la hazienda, por la re

uocacion de las ordenanzas, y en lu-

gar de vn enemigo comü alos del Pe
iit , fe ponga el mas natural amigo
que los Eípadoles tenemos

,
que es

nuellro Rey , al qual tenemos natu-

ral obligación de amar
, y guardar

lealtad
,
porque nafeimos enella,y la

heredamos de nueílros padres, y a-

buelos
, y antepafíados

,
de mas de

mil , e trezicntos ados a ella parte,

que guardamos elle amor, y lealtad,

a nueílros Reyes .Y ha vueftra mer
cedde tener entendido,}' penfar,que

en el eílado que ya las cofas tienen,

y han de tener; de ninguno fe podría

fiar: antes de fu proprio hermano
fe auriade recatar : y penfar que a-

uria de poner en vueílra merced las

M 3 manos
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manos. Porque como el padre, y ci

hermano,y qualquier otro téga mas
obligación , a mirar por fu anima, y
confidencia

,
que no a la vida, y vo-

luntad de fuhijo,y^hermano, ni ami-
go,- viendo que fu hermano, negan-
do la obediencia a fu Rey ,

perdía el

alma, no folo eneño no le figuiria ,

pero le feria contrario. Como lo vi-

mos en las comunidades
1

de Efpaña.

Coníldcrando en quanta mas obli-

gación era a fu honra
, y ala de fu li-

nage , que no a feguir el querer de
vueftra merced,)

7 dar a entender a íu

Rey,y a todo el mundo
,
que fu fide-

lidad y bondad baftaua para limpiar

quaiquier manzüla que en fu linage

fe ouielTe puefto. Y fe puede penfar,.

que lo que con masrigor procuraría

feria fatisfazerfe de vueftra merced .

Como eftos dias acontefcio a dos.

hermanos Efpañoles, de los quales,

ci vno eftaua en Roma
, y cnten -

diendo allí , como el otro que reíl-

dia en Saxoma era Lutherano; viuia

muy afrentadorparelciendole que fu
hermano deshonraua a el y a fu li~

nage.Y queriendo remediar efto , fe

partió de Roma,y fue hafta Saxonia

cógrá determinación de cóuertir a

fu hermano : y quando no pudiefie,

matarle.Yanfi lo hizo : qdelpues de
auer procurado quinze óveynte dias

que con el eftuuo que fe conuirtief-

fe
, y quitarte la infamia que en fu li-

nage tenia puefta, y no lo pudiendo
acabar,lo mató: finque le eftoruaflc

el deudo,ni amor de hermano , ni el

temor de perder la vida, marando
aquel por fer Lutherano: en pueblo

y tierra donde todos lo eran . Por-

que entre buenos efte apetito que a

la honra fe tiene,cs tan grande, que
vence a todo deudo

: y al deífico de
viuir . Efpecialmentc conofcicndo

fu hermano
,
que no folo a fu alma,

y honra , mas ala confcruacion déla

vida, y hazienda , tenia mas obliga-

ción , que no feguir la voluntad de
vueftra merced:niayormente no fié-

do efta,ordenada como deuia. Y co-

nofciendo que figuiendola , no folo

perderla el alma y honra ,
mas al fin

auriade venir a perder la perfona,

y hazienda. Y finalmente quien mas
a vueftra merced vuiefle feguido, tc-

niendofe por ello por mas culpado:

y entendiendo que para boluer en
gracia de fu Rey

, y que no folo le

perdonafíe,pcro aun le hizieífe mer-,

cedes,le conueniafeñalarfe : feria ei

primero
, q con mas deligencia pro-

curaífe faltar a vueftra merced, y ha
zer plato de fu perfona. De manera
que feria negociación la que vue -

ftra mereed tomafle
,
queriendo lle-

nar efte defaftbínego adelante, en
que los mas amigos le ferian mas pe

ligrofosry que ninguna palabra,ni ía

cramento ante Dios ni el mundo ter

nia fuerqarpues darla,feria feo en fec

de Chriftiano
, y guardarla mucho

mas: y no folo los amigos, mas aun
la hazienda , en tal cafo le dañaria

:

pues por cobdicia della, le harían có
mas inftancia contradicion los que
penfaflen que les podría caber della

parte. Y confidcre como el dia que
Iu Mageftadjóclquefus vezes tuuie

xe.perdonarc a los del Perú, íl vinie-

re a méritos de exceptar algunojqua
íbio,y en peligro quedaría el tal ex-

ceptado,quedando los otros perdo-
nados

, y defagrauiados . Y anfimif

mo le fuplico mire
, y confidere efta

cofa con el amor que deue,y ha rao-

lirado tener al bien de efta tierra, y
vezinos della . Porque con dar fin a

los defaílbíliegos y alteraciones que
ay y ha auido

,
dexará vueftra mer-

ced en cargados a todos los vezinos

della
,
por aueries ayudado

, en que
contra el derecho de fus fuplicacio-

nes, no fe exccuraíten las ordenan-

zas . Y fu Mageftad aya íidd temido
de mandarlos oyr

, y defagrauiar

,
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como lo ha hecho . Ya llenar vue-

ñrá merced eñe defalíbíliego, ade-
lante-, no Tolo pierde todo cime-
nto que cerca délos vezinos en lo

pallado parcícc aueí* ganado (pues
queriendo quó dure el deíTaífiego de
fpaes de auéríe confegüido lo que
eoiiuiene al bien dellos ; daría a en-

tender
,
que no por el bien dellos

,

íi no por íu -propfia pretendencia

fe ha puefto en ello )', pero aun les

haría tan gran daño
,
que con muy

gran razón le ternian por enemigo*
viendo que los queria tener en con-

tinua fatiga,é inquietud y peligro de
fus yidas y gados- de fus haziendas,

y que no los quena aun dexar go-

zar deilas con la quietud
, y foifiego

de que tienen neccííidad para gran-

jear las y gozarlas, y aprouechar-
le deilas

,
conforme a la merced

que fu Rey leshaze. Y aun parefee

que no con menos caula lino con
mayor le podrian tener por ral,qual

¿uuieron a Blafco Nunez : pues (i et

les queria quitar las vidas
, y hazien-

das
;
quien quiliere tenerlos en tan

continuo defaíTolliego
, y fuera déla

obediencia de fii principe, parefeeria

quererles hazer perder las almas
, y

honras
, y vidas, y haziendas.Y cam-

bien es de coníiderar la caula que fe

daria yendo a ella rierra gente en el

numero que yra de deilruyr a ella, y
alas hazieudas que los vezinos della

tienen en gran cargo deconfcicncia,

de los que aeflb dieren. oecaíion. Y
no.folofe haría efte daño, y daría

vueftra merced eaufa de fer defama-

do délos vezinos,y.mercaderes, y de
las otras pionas q enefl'a tierra tiene

officios
, y grangerias de que fe ha-

zen ricos^pero aun alas gentes bal-

días, y que no tienen repartimien-

tos, y otros tratos de que viuir,fe ha
iia gran daño . Porque ocupándolos
cncftas difienfioucs, y deiuentura,-

nofolo pierden la vida los que de^

llos enellas mueren ,
pero aun los

que quedan. Pues áuiendo venido

tantas leguas defterrados de fus na-

turalezas y á tandiíferentes dunas,

y

tan deftemplada.s regiones, Con tan-

to riefgo déla falud,no gallan fus vi-

das en aquello para que vinieron

,

que fue
,
ganar con que büéluan a

fus tierras ricos y remediados, ó bí-

uanencílas honrados . Lo qual no
fe puede hazer, fino yendo a_nueuos
defeubrimientos, puesno tabert to-

dos en lo delcubierto. Lo qual no fe

haze entretanto que gallan íu tiem-

po enel exercicio que traen
,
que es

de tan poco proueeho
, que li qui-

fieflen boíuer a Eípaña , muchos de-

llos han de buícar para el flete,y ma
talotage.A vueftra merced fuphco,
que aunque me aya cftendido a re-

prefentar mas cofas de las que fon
neceflarias para que vueftra merced
como quienes haga enefta negocia-

ción loque deue a Chriftiano y caua
llero hito dalgo,y afu mucha prudé-

cia y al amor que a los vezinos defta

tierra,y a las. cofas della tiene jno fe

refeiba, ni atribuya lo que he dicho

a defconfianca,por auer liempre oy-

do,que todas ellas partes, caben en
vueftra merced , lino que fe eche al

defíeo y amor con que amo como
buen próximo,y feruidorde vueftra

merced
,
a los que en efia tierra c-

ftan , y defleo fu bien y acrecenta-

miento,y aborrezco y temo fu mal

y peligro. Y lo refeiba como quien
vueftra merced es de mi, como de

hombre que enefta jornada ningu-

na cofa pretende, fino feruir a Dios,

procurando la paz que fu benditiífi-

mo hijo tanto nos encomendó, y a
mi Rey,cumpliendo fu mandado . Y
cumplir con la obligación que co-

mo próximo a vueftra merced , y
a todos los de efla tierra tengo/

M 4 Fio*
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procurándoles que viuan con cftado Capitulo. XXX . del intento
tan feauro'para las almas , honras y - r j t-n rj
vidas y haciendas .como es la paz. y confidcracwanes que el Prefidenteí

Pues fuera defto . ¿inguna cofa que
tuuo P ara 1 Gon?llo

J ^*5
buena fea para efta vida.ni para la o-

«nrobmchio vna carta délas q

tra puede iuer . Y conefte zelo y a-
venían en blanco de fu Mageftad pa-

mor . he fido cncfta negociación el
ra
f

1 Llcenciado Cepeda , y felá em-

mejor folicitador que vueftras mer- b'b con otra fuya . Y como Pranci-

cedes todos han tenido , y determi- fco maldonadoy vn fray le que lle-

né de poner mi perfona en trabajo, uo cartas del Prcfidete ala bue-

para tacar las de vueftras mercedes,y
na ventura, fe partieron en

mi vida en peligro, por quitar dellos
c6Pan ‘a de

„
Pcro Hcr"

lasfuyas.Parefciendome que íi aca-
nandez Panlagua,

bafle efta jornada,bolueria a Efpaña

alegre , y quando no; confolado de NEST A CAR
auer hecho lo que en mi eratpara cu r^\ ta que el Preííden-

plir con Dios en la deuda de Chri- te Gafca eferiuio a

ftiano,y co mi Rey en la de vafíallo, Gonzalo Pi^arro-

y con vueftras mercedes en la de pro * tuuo intento a per

ximo y natural luyo, que íi Dios ene fuadille que óbede
fte trabajo melleuafle,me lleuaria fir —— íciefle, y fe reduxef

uiendo a el,y a mi principe, y procu- fe.Y no tan folamente pulo razones

rando de hazer bien, y quit¿rde mal fundando que en ley de Chriftiano,

a mis próximos.Ypues tanta fee,y a- y de vaflallo.y de hijo dalgo
,y hom-

mor,me deue vueftra merced
, y to- bre prudente y grato a aquella tier-

dos los de efta tierra,- jufto es que fe ra(donde tanto bien auia refeebido)

aduierta en lo que digo, que folo en lo deuia hazer; empero pufolas tá ar

efto quiero de vueftras mercedes el tificiofamente,que tocaífen y perfua

pago délo que me deuen.Y también dieflen a qualeíquier otros vezinos,

iuplico a vueftra merced quan affe- y perfonas,que enel Pera vuieffc.Pa-

duofamente puedo
,
que lo que ene- relciendole que íiendo tan generales

fta he dicho lo comunique con per- y comunes a todos.las canias que pí
fonas zelofas del feru]cio de Dios: ra reduzirfeyuan; no podiaíino fer

rtt=üL===e=» NEST A CAR
ta que el Prcííden-

te Gafca eferiuio a Intctoiel

Gonzalo Pi^arro; Licencia.

tuuo intento a per do Gafca

fuadille que obede fobre la

fcieífe, y fe reduxef carta qe

fe.Y no tan folamente pufo razones feriuio a

fundando que en ley de Chriftiano, CofaloTi

y de vaflallo.y de hijo dalgo
, y hom- farro, de

bre prudente y grato a aquella tier- muebaii

ra(donde tanto bien auia refeebido) ferecion
,

lo deuia hazer; empero pufolas táar yprude»

tificiofamente,que tocaífen y perfua «<*.

dieflen a qualeíquier otros vezinos,

y perfonas,que enel Perú vuicflc.Pa-

relciendole que íiendo tan generales

y comunes a todos.las canias que pá
ra reduzirfe yuan

;
no podia fino fer

pues el parefeer, y confejo deftos es de effedo,aun para todos los otros,

feguro, y fano: y el q fe deue feguir: Porque íi Gonzalo Pi<;arro(parefcie

íin fofpecha que fe de por interefíe dolé que no era bien que otros vief

proprio
,
ni por otro mal refpe&o. fen aquella carta)laocultaua,y no la

Nueftro feñor por fu infinita bódad queria moftrar;cauíaua carga,e indi*

alumbre a vueftra merced, y a todos gnacion de íus amigos, y délos q no
los demas para que acierten a hazer lo eran : pues auian de faber que el

cneftc negocio lo que couiene a fus Preíidente leefcreuia.Parefciendoles

almas , honras ,
vidas y haziendas: y que ocultar lo que en la carta yua;‘

guarde enfu fandoferuiciola Illuftre era por recatarfe dellosry aun auian

perfona de vueftra merced.De Pana- de fofpechar,que lo que fe le eferíiiia

má,a veynte y feys de Septiembre de era cofa que bien les eftaua . Y que,

quiniétos y quaréta y feys años.Ser porq no lo fupiefíen
, y aceptándolo

uidor de vueftra merced q fusmanos le dexaflen;no les daua parte delloiy-

bcfa.El Licenciado Pedro Gafca. que íi felá moftrafíe,feria reprefentar

les
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les las razones que auia, para que fe

perfuadreflen a apartarle del, y redu-

zi'rfc al feruicio de fu Rey.PorqueGo
galo Pigarro no fabialeer,ni efere-

uir,mas de folo hazer fu firma, y era

necefiario dalla a leer a otro . Y cre-

yó el Prefídente,qucya que en fecre

to lo hizieífe,la comunicaría y daría

a leer al Licenciado Cepeda(que le

dezian era mucha parte de fu confe

-

jo,ó el todo,cn aufencia de Caruajal)

le parefeio tambie efcreuirle.Procu-

rando ganalle la voluntad
,
para que

al tiempo que viefie la carta,hizief-

fe buen officio en ayuda déla nego-
ciácion,y déla beniuolencia de fu per

fona: porque entendía el Preíidente

lo que efto importaua al negocio. Y
para mas afiegurarle que auiade que
dar en fu officio,-le parefeio tratar co
el,y el Licenciado garate

,
lo que fe

deuia hazer,en la prouifion déla pla-

ga de Oydor que auia vacado, por
muerte del Licenciado Rétcria (que

era defundo en Panamá) como con
perfonas que tenia por Oydores de

la Audiencia.Efcreuiale también ro-

gando le ayudafíc ala breuc buelta

de Paniaguarafii por la noticia q con
fu buelta le podía dar déla difpofició

de Gongalo Pigarro,y fus cofas ; co-

porqüe con Íntercéfíion del Licécia

do Cepcda,podria Paniagua con me
nos rieígo falir del Pcru.Y afilie eferi

uio la carta figuientejuntamente c6
otra que de las emblanco de fu Ma-
geftad hinchio para el.

Copia déla carta que el’Li-

ccnciado Gaícaefcriuio al Licé

ciado Cepeda.

Cartaiel Muy Magnifico Señor,

Ucencia, p O R QJV E TENGO
do Cafe* X. por cierto que vueftra merced ve
clLiciáa ra la que eferiuo al Señor Gongalo
do Cípc* Pigarro;adonde digo todo loqueen
d*• ella negociacion(fobre que fu Mage-

Sf
fiad a vueftra méréedefcrioe) alcan-

go,y lo qUeenefia va, fe puede a vue-

ftra merced dezir todo (pues no me-
nos en ley de Chriftiano,é hijo dalgo

y hombre prudente
, eftá obligado a

hazer 10 que deue.)Nó terne enefta

para que repetillcifino fuplicarle ,~q

en todo la aya por tan fuy a, como íl

a vueftra merced fe efcriuicfíe.Y que
pues allende délo que en aquella di-

go,concurren en vueftra merced le-

tras,y mucha prudencia: y fer criado

y official de fu Mageftad,para efíafá

un mas obligado a hazer lo q a Dios
como Chriftiano

, y a íu Rey como
vaflallo,y criado deue

;
vueftra mefj

ced ayude,y fauorezca, para que por
efte camino de clemencia,y piadad,q

Dios y fu Mageftad,há íid'o feriudos:

fe tome,y fe afíiente,y ponga en paz

efía tierra.Puerenello tanto,ala diüi

-na,y humana Mageftad,feruira,y en-

cargará,para que no folo fe 'cóferuc

lo q tiene,- pero íe le hagan otras mer
cedes.Y eícufará los males que auriá

íi fe vuiefie de allanar con rigor . Y
•pues eftá cierto,que fe ha de aflentar

y reduzir alo naturales bien que to-

dos defieé,quc fe haga por clemen-

cia,y benignidad¿y teman.Y aborrez

cá el otro cansino.A vueftra merced
fuplico entienda

,
que le habla efto

perfona que mucho le ama
, y delfca

íeruir.Porque aunque antes tenia ó-

bligacion a ellojdepoco aca,me ten

go por mas prendado, porque fegun
lo queme han eferipto, dcQmes que
aquí llegué,-tengo por hermana vna
deuda muy cercana fuya: con quien

rae eferiuen que fe ha cafado mi her

mano.Y auiendo prenda tan grande

.
cómo efta,podra íé bié creer,quc co
mo íu feruidor,he de deflear fu bien,

y créfcimiento.De dos Oydores que
venían para refidir enel Audiencia

cou vueftra merced,y el leñor Licen
ciado garate,fallefcio aqui el vno:fe-

rá necefiario que fe prouca de otro,

M i
deuc
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-deue vucftra merced mandar comu-
nicar con el feñor Licenciado cara-

-te5ccrca déla pcrfona,que cóuernia
proueerfe^y fijes parefcieííe,que ene
fías prouincias vuiefle perfonas de le

tras,y coníciencia
,
qual conuinieíTc

para cita placa,pareíce, conuernia a-

ucr citado enefta tierra, porq mejor
entendería los negocios della.Máda-

- ra dar mis beíamanos,al íeñor
:
Licen

ciado: y que con efte meníagero me
manden efcrcuir,lo que les p.arcfcie-

re a cerca defto .Y q vucftra merced
me la haga tan grande,de hazerle de-

spachar luego, q la refeebiré muy fe

- ¿alada enello^Efte pliego de cartas q
có efta va,me dicró para vucftra raer

ced.Nucftro Señor cóferue,y augme
te,vida y cafa de vüeftra merced,a fu

Sácto feruicio,como defíea.De.Pana

má.26 de leptíébre.H^ó.Seruidorde

de vueftra merced,el L’.céciadoGaíca

S®*Frácifco Maldonado(aquic el Pre

¿dente péíaua traya muy puefto,yiir

me enel feruicio de fu Mageftad)qui-

fo yr efl eópañia de Pero Hernádez
Paniagua,adar quera, día embaxada,
,c6 qGócalo Pi^arro le auiaembiadó.

Y para ello le pidio iicécia,diziédo,q

.íi le pareícia, q no deuia de yr.no fe

y ría,ni apartada dclPrefidétCiElqual

.le refpondio,que coifucnia que fuef-

fe,no folo para dar quenra de fi ? pe-

ro,aun para feruicio de fu Mageftad,

por lo q alia podría aprouechar,per-

fuadiendo a Goncalo Picarro,-y a los

demas,lo que tanto Les conueriia. Y
afti determinó ct fe partir. Allí mifmo
embió el Prefidétc enefte nauio mu-
chas mas cartas para los pueblos,

y

otras perfonas particulares , con vn
fray le déla Merced, que auia venido

en fu ftota,é vua a Quito, Y encargó
le.las embiaíte con Indios, lo ma? dif

finiulado que pudieíie. Y con Pania-

gua(por le efeufar el peligro q de lie

liarlas le podría fucceder)no eferiuio

fino a Goncalo Pi9arro,y Cepeda,* y

otra carta, que con vna del Obifpo
de Lugo, éícriuiq al Licenciado Car
uajal,para que como adeudo luyo fe

las dieíTc en fecrcro. El Marifcal Aló
fo de Aluarado,quilbefcr.euIrcncñe

nauio a Goncalo Picarro,que le pro
ueyefle de vnos Indios, junto a Tru-
xiijo(dondc el eraivczinp

)
para pro-

ueeríe de mayz y trigo, para fu cafa,

y feruicio pcrfonal.Pareícicndole, 4
con efto,ylos Indios que tenia cnlos

Chachapoyas,viuiria contento, q no
era todo la décima parte de lo q de-

ípucs , en nóbre de fu Magcftad fe le

dio,y móftro,quedar agtauiado. De-
tcrmitiófe Aloñfo de Áluarado

,
ha-

zer eftOjCreyendo que no auia q efpc

rar en la negociación del Prefidente:

fino qué ío del Perú fe ama de refee-

bir de la manó de, Goncalo Pi^arró.

Y como dio parte al Prefidente, que
quería embiar á pedir aqlios indios;

aunque no le parefeio bié, lo.diíllmu

.lo,y refpondio; que hiziefle lo q me-
jor le eftuuiefíe.Sin embargo, q qua-

.doelMariícal efto le dixo,tenia, ya re

duzida el Prefidente,mucha parte de

los principales
,
que en Tierra Firme

eftauan con la bozde Goncalo Picar

ro.xMas conofciendo ío que importa

uael fecreto ; a nadie defcubrialo q
.con otro paflaua . Áfii q el Marifcal

los embió a pedir, y particrófe en vfi

nauio,Pero Hernández Paniagua , y
.
Francifco Maídonado.y el religiofo.

. Y en vn barcoque yua en efta fazon

a la buena ventura,eferiuio también
el Prefidente con otras perfonas ,

al

Adclátado don Sabaftiá de Benalca-
' car,y a los pueblos defu goüefrracib.

Moftráhdo, que como a tá pronados
vaíTallos de'fu Mageftad,y zelofosde

fu real feruicio; le auiaparefeido da-

filcs parte de fu venida,y de los defpa

chos con que fu Magcftad le embia-

ua para pacifiear,y poner en foffiego

las prouincias del perú: y. ordenarlo

- que embienj vtilidad dellas,y délos

pobla-
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pobladores conuiniefíe, y con reno-
cacion délas ordenancas, de que pa-

ra el íe auia fuplicado. Y dexádo por
agora elle difcurfo,diremos lo q ene
fte tiempo hizo Pedro de Puelles en
Quiro,y Francifco de Caruajal enios

Charcas y el Cuzco.

Capit. xxxj. Como Pedro
de Puches ahorcó en Quito, a Rami
rez,Capitan de Goncalo Picarro, y a^

Godinez fu muger , y al padre de la

muger , con quien Gonzalo Picarro

tenia en Quito conuerfacion defone

fta , y a otras perfonas
, y de vn

quento que a Francifco de
Caruajal acoñtefcio con
vn hombre tratante.

E D R O DE
Puelles ( como di-

cho es) qdó en Qui
to,por Teniente de
Gócalo Picarro,có
trezietos hombres.
Porque aunque Gó

£alo Picarro dexó configo confede-

rado al Adelantado don Sebaftiá de
Benalca9ar,parefciole , que falido el

de aquella tierra
,
podria intentar de

occuparla,fi fuMageftad felo embiaf
fe a mandar.Y defpucs de partidoGó
$alo Picarro, dio luego mandamien-
to ,

para que todas las jufticias de a-

quclla prouincia,prendieífen, y ahor
caífen,qualefquier perfonas,qen fus

/urifdiciones fe hallafien, de los q al

Virey auian feguido.Y para que con
mas diligencia fie hiziefie, embió por
éxccutor aDiego de Ouádo(hijo del

Comendador Ouando,Gouernador
que fue déla Yfla de San&o Domin-
go , y de vna India de aquella Yíla)q

era vno deios Capitanes, que Pedro
de Puelles configo tenia,^ affi fepre

dieron y ahorcaró,algunos délos dél

Virey . Y Pedro de Puelles ahorcó

tábíen a Ramírez, Capitán que auia

íido de Gócalo Picarro, por algunas ^Ahorco

palabras,que de deícontento deGó- "Pedro de
^alo Pi9arro,auia dicho, cótra fu ne- Puellesal

gociació. Y por la mifma caufa ahor Capitán

có,a vn Bonifacio,q auia tábien fido Ramire^

íequaz de Goncalo Picarro . Hizo e- y * Boni-

lias muertes Pedro de Puelles,có có fació.

fejo del Capitán Diego de Vrbina,fo

brino de luán de Vrbina
, y Capitán

que auia fido en Italia,y criado de la

Emperatriz nueftra Señora,y de Die
go de Ouando,v de Rodrigo de'Sala

zar(naturai de Toledo) que era el o-

tro délos dos Capitanes que Puelles

tcnia,el qual en las alteraciones y le-

uanramientos de don Diego de Al-

magróle figuiojiaftaq falio dclCuz
co.adóde fe quedó.Y deípues de def

baratado don Diego y auiendoveni

do huyendo alCuzco^fue vno de los

principalesen prenderle,Y llegado ai

Peruel Virey Blaíco Nuñez Vela,an
duuo coneí, y fue el primero a quien

el Virey dio Indios.Y aífi fue vno de

fpües délos q primero fele huyeron,

y fe fueron a Goncalo Picarro.Y a e-

íle cometió Pedro de Puelles, la cau
fa de Ramírez,y el íe ahorcó/Tábien

ahorcó Pedro de Puelles en ellos

dias
,
al padre de aquella muger, con

quien Goncalo Picarro auia tenido Ahorcó

participacion:y porello auia muerto *P«ellesal

afu marido,como ella dicho. Ahor- padre de

có al padre ; porque auiendo parido la muger

de Gonzalo Picarro
, aquella muger con quien

vna hija,y.muertofele,no fe hazia ya. Tirano

cafo 51 padre,ni déla hijá,ni feles pro tuuo cotí

ueya,' comoquando eftaua preñada, uerfacio

y viuia la muchacha. El padre defeó- defonefa

tentó,habló algunas cofas,que riopá-

refcicron bien a Pedro de Puelles : y ahorcó

por ellas le ahorcó. Aíli mifmo de ay Puelles a
a pocos dias ,

ahorcó también a vna agodi -

muger,llamada Godinez, que aüiaíi-

do cafada con Ramírez, y con quien gerdelc*

defpucs de la muerte del marido, te- pitan

nia Pedro de Puelles conuerfació de
fone
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honcfta,y publica.Y ahorcóla, por- jal ,
a Alonfo de Mendoza ,

que era

.
que habló algunas cofas contra fus Alcalde déla villa de Plata, para que

alteraciones. Eftaua,y rcíidia Franci- délas mcrcadcrias que allí viniefl'en

feo de Carauaial cnefta fazon
,
enlos de mercaderes, fe le dieflen a el, algu

Charcas,y cncl Cuzco
,
procurando na buena parte dellas

,
por el tanto,

continuamente
,
embiar á Goncalo Infiriendo

,
que entendiendo el Al-

Pigarro,la hazienda de fu Mageltad, calde,íer compañía e interefie de

y mucha dda que robaua ,
de otros Caruajal,lc fauorefcieflc lo poflible.

particulares
, que no los tenia por Y delta fuerte dezia, que fe multipli-

tan deuotos de Goncalo Pigarro . Y caria mucho
, y augmentaría el cau-

porque los amigos de Goncalo Pi- dal de los ocho mil pefos i y que to-

garro,no entcndieflen, que fe embia da la ganancia la partirían . Oydo
uan los quintos de fu Mageltad a Pi- pues por Caruajal fu demanda , co-
carro;para que el hiziefle dellos co- mo fucíl’c de fu natural auaro,y cob-
ro0 de propria cofa, y confiados de- diciofo,yperucrfo de condicionjlue-

la amiftad,los dexafíen de pagar ala go lo aceptó,diziendo, que era muy
fundición

, y vuiefle menos de que contento . Empero
,
que para que el

Cautelal ^9arro aprouechafíe ;yua clmif- Alcalde no tuuieíTe íbfpecha, q lo

deCarua
mo en Pcr ôna

>
a ^a ca â déla fundí- que le rogaua,fuefíc importunación

ul y di-
cion,combidando a todos para que

y carta de ruego
;
feria bien que fe

cboíuyo. ^uc êh a ñazer fus fundiciones: y ha- hiziefle carta de compañía
,
ante cl-

zia el la luya de fu proprio oro y pía criuano,para que la pudiefie moftrar
ta:y pagaua fu quinto

, y daua algo a i Alcalde,y alu le fauorefcieflc con
maSjdizicndo

;
que anees queria en toda calor . El tratante no le re-

gañar afu hazienda
,
que a los quin- miendo de engañoso aceptó,yle pa-

tos del Rey . Y con cito, el que mas refeio muy bien que aííi fe hiziefle.

amigo era,mejor quintaua y luego llamó yn eferiuano, é hizie-

Andancío Franciíco de Carua - ron carta de compañía: declarando,
jal por el Collao , le acontcfcio affi- y confcfiando,que ci pueító de cada

cuertode
miimo

’
vn donofo q uento con vn Vno , era quatro mil pefos . La cual

ruaUl
hombre tratantc j Y fuc : quc como hecha,y auiendo cite Tacado fu tref-

ea
' Erancifco de Caruajal a todos forca lado íignado? Franciíco de Caruajal

ua que figuieflen la guerra , y.andu- eferiuio la carta al Alcalde
, en que

mellen cen cljllegó fe a el vno r y di- dezia . Que porquanto el tenia hc-

xolc
,
que tenia ocho mil pefos,con cha cierta compañia con "el porta-

que trataua: y qué era hombre que dor, y defpues de liccha,lc auiá pare-

.fe labia dar buena maña en fus tra- leído que no le cftaua bien a fu ho-
tos : mejor que en fer foldado ,y ñor

,
que en tiempo de guerra, y de

traer armas. Y que fí íe hiziefle mer- tata ncceiíida<í,y íiendo Macítro de
ced de preuilegiarlc, que no fucile a campo,hiziefle compañias,y rratafle;

la guerra,y no íe Ueuafíe configo; q y 1c cftaria mal
,
que Goncalo Pigar-

el tratariaconaquellos ocho mil pe- ró .tal fupieífe ;que por tanto villa

fos: y que las ganancias ferian de fu lctra,cobrafle del tratante fus qua
compañia para entrambos.Y que pá tro mil pefos por el, y fe los embiaf-
ra que mejor iuccedicflc el trato, y fe,ó fe los guardafle.Y para que con
vuiefle mas ganancia en tas mercan- mas juftificacion lo hiziefle ; el mif-

cias; efcriuicílc Franciíco deCarua- mole moítrariala carta de compa-
ñía.
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nía.Y rogáua a Alonfo de Mendoza taembió Pedro deHinójofá) vilo ¡le-

en lo demas ie fauoreícieíTe.Eíla car gado a! puerto de Mátajfaltó en ricr

ta cerrada
, y fellada

,
la dio al hom- ra Fray Francifcó de fant Miguel

: y

bre
,
el qual fe fue con ella ala Villa luego embió a Puerto Viejo. Quito,

de Plata, licuando alia todo fu Cau- Guayaquil, las cartas que para aque-

dal.Y diola al Alcalde
: y de palabra Pos puebles le auia dado el Liccn-

le dixo ,como venia' a tratar por el ciado GafCa . Y defde Tumbez , las

Maeítro de Campory moftróle la car que yira a Piurá,T rüxillo Guánuco,y

ta de compañia: para que mas credi- Chachapoyas » Y queriendo paíTar a-

to fe le dielfe.Villa pues la carta por delantero lelo confintio Bartholo-

el Alcalde
, y la carta de compañia, íne de Villalobos, Teniente de Gon b* fray

luego le executó por los quatro mil ' calo Picarro •: porque allende de o- *r&<¡fco

pefos para Francifcó de Caruajal
, y tras inftruciones

, y cofas que Gon - defátMl

ie los embió . Y al tratante fe offré- calo Picarro efprcíFamente le auia Suelear*

icio mucho dele fauorefeer en fus mandado que guardaffe
,
era vira, tasdeG*

tratos rodo lo que pudiefíe
, y afli !o quéta ninguno

,
que fúeíTe perfo - fruyen.

hizo : que en daño de otros le apro- na ¿-de quien fe fofpechflíib, que po- catnina

úechó
,
de manera que fe defquitó dia fer de negocios, le dcxáííe paflar, otrtíS-

del engaño.Y fegun los tiempos ati- hafta en tantoque felo hizieííc faber.

dauan turuios
, y la condiciou delíe Pero fin embargo que le detüuo,

hombrc
;
aunque burladojfe tuuopor procuró defde allí embiár las otras

de buena ventura. cartas . Y aunque los vezinos délos

pueblos holgaron con ellas,-no lo o-

faron moftrar: antes las embíaron a

Capitulo, xxxij. como fra

Francifcó de Sant Miguel lle-

gando al Puerto, de Manta, en-

caminó las cartas, y como yen

do Piyarro déla ciudad de Tru-

gillo para Lima
, antes que en-

trañe llegó DiegoVelazquez
con las cartas de Pedro
de Hinojofa

, y de la

manera que Gon^a
lo Picarro fue

reícebido en

O L V I E Si-

do pues al propo-
fito déla hyftoria,

defpues que Diego
Velazquez (menfa-

gero q en la fraga-

Goncalo Picarro muchos dellos . Y
afli el Preíidente

,
deipües qu'e fe hi-

zo jufticia de Goncalo Picarro las

halló originales en fu eferiptorio . Y
con ello luego fe publicó en aque-

llas Prouinciasflo que eneílas fe con
tenia . -

Yua pues eneíle tiempo Goncalo Trata de

Picarro caminando con mas de do- U mane*

zientos hombresjde Truxlllo para la ray for-

ciudad de los Reyes. Y tratauan pot maqCo

*

el caminojla manera, y forma como caloTiya

auian de entrar en Limaty la cerimo rto
3
ba de

nia con que auia de fer refccbido. El entraren

Licenciado Cepeda, dezia
;
que auia tima .

de entrar Como Rey , debaxo de ri-

co Palio . Otros eran de opinión ,

que fe derribafíen algunos folares
,

y fehiziefle calle nueuapara fu en-

trada . Y fobre eftas dos cofas auia

grandes alteraciones , y differencias

entre los capitanes, y principales del

campo,y perfonasde confejo.Y con
efU
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cfta difcordia, llegaron a tres leguas

llegaDie de Lima, donde a la fazon llegó Die
¿o ’/ela^ go Velazquez con las cartas del Ge-

> y neral Pedro de Hinojofa
, y de otras

da Lascar perfonas,paraGócaloPi9arro:en qfe
tas a Vi‘ ¡e daua noticia de la venida del Pre-

farrok fidente Gáfca.Luego eftó fe diüulgó

por toda la gente , y todos tratauan
defte ñegociOj.muy diffetente, los v-

üos délos otros.Empero todos con-

cordauá eñ dezir,q el Emperador,no
deuia tener enojo,de las cofas palla-

das,pues les embiaua hóbre clérigo,

y no pratico enlas cofas déla guerra.

Por lo quai juzgauan
5 q fu Magcftad,

folaméte auia tenido atécio a poner
paz,entre el Virey,y G6<¿aloPi$arro,

y afufpéder las nueuas lcyes.Muchas

cofas repreguntó Gonzalo Pi^arfOjU

Diego VeiazqueZjfobre razón
, fi, en

los delpachos,q defu Magcftad,clPre

íidéte traya
5
fi le mandaua a el dexar

la gouernacion. A lo qual Diego Ve
lazquez no íupó(ni pudo.)dar otra re

ipuefta,mas, de q el Prefidente traya

la fufpcnfió délas ordenanca$,y q to

dos fusfecádós eran, (obre apaziguar

las cofas pafladás,y perdonar los cul

padosty para q Blafco Ñuñez fe bol-

uieífe a Efpaha.Porlo qual fe enten-

dió,q fu Mageftad no fabia (ni podía

auer tenido nucua) de la muerte del

Éuelut a Virey, Y como enefta fazo yaeftauá

tratar fo cerca de la ciudad
, y vuieífen venido

brecoma muchas perfonas arefeebir aGó^alo
ferefeebi Picarro^boluleró a tratar,fobre laor

tia Cofa- den q fedariaenel refcebimiéto.Y fi,

¿it. Pifiir- nalmc-tcfc refumiojen q entrañe a ca

ro,ylo q
ua!lo,lleuádo delante de fi,y a pie to

[encorio dos fas Capitanes có los cauallos de

dieftro : citado ya todas las calles de

Rjfcebi - la ciudad entoldadas , y enramadas.
mlencoie Al tiépó defu entrada repicará las cá

Gon^Lo panas de las yglefias, y monafterios.

‘Fierro Entró pues GócaloPi^arro enLima,
entinta, lleuando delante defi,mucha muíica

de trompetas,meneftriles,y atabales.

Y licuándole en medio^el Obiípo de

Lima,y el del Cuzco,y losObifposdfi

Qujto
7y Bogotá: acompañádole Lo

renco de Aidana , conel Cabildo de
la Ciudad,y todos los vezinos. Y de-

fta manera ,
fue lleuado a la yglefia

Mayor,y de alli a íu cafa. Luego Go- *-°¡j

calo Picarro fe trató-de alli adelan- > °rim

te, con mucha mayor authoridad
, y %*&?}

cerimonia,délo que hafta alli.auia he farro

cho:trayendo mucha guarda de arca.^w
buzeros^y anadie quiraUa.iagorra,ni en*rado

daua íllla.Órdenó,que délos veamos
que con el adli cftauan

,
le-hízicriten

guarda doze cada femana , de dia
,
y'

de nochCjdurmiendo envna pieca an
tes de. fu camara :c hizo guarda defot

dados,y .capilLa de mcniftriles. Y nin-

guno fe fenraua delante del , fino a-

quellos vezinos que le hazian la guar

da^y el Licenciado Cepeda, y Licen-

ciado Caruaja!
,
que fe fentauanen

bancos . Al Licenciado Caruajal lia-

zia mucho fauor
,
por le tener muy

prendado, por lo que auia hecho có
el Virey, dcfpucs del vencimiento de
la batalla de Quito. Porque íiempre

fue fu concepto,y lenguaje,defpucsq

fe defuergonco ,• de tener por mayor .4

amigo
,
ai que mayor dehito vuief-

” IC
!

'

fe cometido:diziendo,que auia metí m
?
m

do mayor.preda.Y por el q no !a me °‘ Í>A

tia,dezia (jurando por nueftra Señó ‘f&ty

ra)que aquel nó quería fer fu amigo,
pues no hazia por donde fe prendaf-

fe para ello. Y efta fue vna de las co-

fas,porque los que le defieauan agía
dar

5
mayores débitos * y defacatos,

cometían en obras, y palabras . Ha-
zia ya Gonzalo Picarro pocas mér-
cedesipareíciendole q ya no tenia né

neceflidad de nadie:*porque de fu na-

turaleza era aua-ro-, puefto q era pre- GofaloTi

iüptuofo arrogare,ambiciólo, e hin funo it

chadoty moftraüa tener poca cógo- fanatuu

ja de la venida del Prefidente, por té-^ iHÍ

ncr entendido,que no venia patato- r°>

*

ut
í

mar armas:y que fu abito,y perfoña írrfr

aíü lo dauan a entendcr.Á lo qual a- te y

yuda
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yudaijala gran confíala que tenia de

Pedro de Hinojofarcl qual, y los Ca^
pitanes de Panamá, le efcrcuian, q ff

conuema,bolucriá a embarcar al Li

céciadoGaíca para Efpaña,ólc mata
rian.Y con efto,eftaua íiempre en fie

fias y regozijOjholgandofe mucho q
le d.ieífen muíicas, cantando roman-
ces,? coplas,de todo lo que auia he-

cho .encarcfcicndo fus hazañas
, y

victorias.En lo qual mucho fe deley--

ta.ua como hombre de grucfib ente

dimiento.Mango,y encargo mucho,
a Diego Vclazquézj .quqnp traraile,

ni hablaííe con nadie cofa alguna , q.

fuelle en bien,,o loor .dehPreíiden te.

Parefciendole que no era bien q del

fe tuuieffe ningún buen concepto, íl

no toda ruyn opinión.Y aede fin hi-

zo publicábalos que en Efpañaauiá
conofcido alPrefidéte,cofas de cruel,

dad y engaños que dezian auer he?

cho.Para eíFcdo.q todosie amedrea
raííen, y.no deíTeafíen que el Preíídd

te gouernaífe . Y para q no íé ñafien

de¡,ni defus promeflásj dczian.que e-

ra falto de verdad, y que enel caíligo

de Gáte,auia íido vno délos principa

les juezes,y mas crueies.Nüca jamas

auiendo diado el Preíidenre en Flá-

des,ni aun Calido de Efpaña.Tambie
publieauá, q auia engañado a los del

Reyno de Valencia,con palabras bla

das,para que le refcibieíTen por vifita,

dor de aquel Reyno:y q defpues q fe

auia tifio apoderadoenel;auia hecho
grandes jufticias,y crueldades.Aífi q.

publicauá del preíidéte eílas, y otras

cofas bien contrarias de la verdad.

Capi.xxxiij. como Gonca-
lo Picarro entró en confuirá para lo

que fe deuiaproueer,fobre la venida

del Prefidente Gafca, y fe nombrará
procuradores para yr a Efpaña , y fe

eícriuio fobre ello vna carta al Prefi*

dente con fefienta y qua -

tro firmas.

-A VN-Q^VE A
lo. Picarro le dio

A-
carro le dio poca pena, la.

Venida del Licenciado palca; no por
eflo dexó de llamar a confuirá todos
fus Gapitanes,;y perfonas del cofcjo.

Dofc altercó mucho,loqfe deuia.pro

uecr,fobre tal ncgecio.En q vuo va-

rios,y difFcrétes,y aun contrarios pa Lo que fe

refceres.Vnos deziá,q le dexaílenpaf tratewaí

far libremente ál Perit,y q fi defpues la confuí

no hizieífelo q ellos quifieíTenfic raa ta fobre

tarian,ó embiariá aEfpa ña.Otros era ¿avenida

de opinion^qu-e por ninguna manera de Gafca

cóuenia desalíe entrar cneIPeru:por

los iücóuinietes,q a fu entradap Guríá .¿cnerdo

reíultar. Y aun vuo. algunos qdeziá
, y refolu-

cue fele.diefíe; ponzoña.en Panamá., ciondela

Finalmente,dcfpücs-deatierfe dicho, confulta%

y a 11e rcado ,n) ud as : c-o ías- fobre eñe
ncgociojíe acordo, que fe efcriuieíTe

a Pedro de Hinojoía,para que ic de-

tuuieíTe en Panamá
, é hizieífe otros

éffeclos.Y que de parte de Gómalo Pi

«jarro,y & todos Íos-Cabiidos del rey

no , fe nombrafíenprocuradoresque
fuefiena negociar con fu Mageílad,
fobre las cofas tocantes al reyno,y a

la gouefnaciÓ: y para defcnlparfe de
la muerte del Vitey, y-pedir la gouer
nación para Goncalo Picarro.Y que
los tales procuradores líeuaflen po-

deres,yrecados bailantes para todoi

y también para requerir ( fi les pare-

cieífe)al Prcíidéte que no entraño en

el Perú: baila en.tanto que ellos por

palabra, faenen a informar a fu Ma-

gcitad , y a el le conílaííé lo q fu Ma-
geílad,nueuaméte proucya.Y como Trciafe

uempre fe trataua de-coronar a Gon también

«jalo Picarrotpor Reyjtambien fe tra ñfoe co*

tó que fcnomb rallen pcrfohas,quc r°nara

fuellen a Roma,fobre lo delainueíli- farro s

dura.Ytratandoíé fobre las perfonas ypara to

que auian de fer nombradasjal cabo Qo fe r,¿*

de algunas diferencias ,
que fobre el per

lo vuo jie refumieron ,
que fuefíen, ^naS,ya

don Icronimo de Loayfa,Obifpo de Ceptan el

Lima ¿y fray Thomas de Sant Mar- n°mbra*

tin. ciento
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tiñj Prouincial de los Dominicos
, y ro feria cáüía deacaballos de ¿dolar,

el Obifpo de Bogotá , Lorenzo de y deftruyr -. Porgue ningún hombre
Aldana

, y Gómez de Solis ¿ Maé- ayenclios >que de otrofefiafie ,quc

ftréfala de Gonzalo Pi^árro.Los qua vuiéfíe fido de parefeer ,
que vueftti

les luego fueron llañlados,y acepta- merced entraffc en efta tierra. Y aun

ron el nombramiento,y procurado* no fabemers, íi el fehor Gcuernador

y felés dio poder cúplidó en Forma. Goncalo Picarro, ni todos hofetros

Y hablaron a fray Tilomas de Sant feriamos parte ,
para aSegurar la vi-

Martiri, para que fe encargare del né da alque de tal parefeer fuefíc.Todos

gocio dé Roma * y fe comentaron a eftóS Reynos embian procuradores

ordenar los recados.Y porque les pá a fu Mageñad,con relación
3 é infor-

rcfcio,que fe deüian hazer algunas di inaciones, de todo lo fuccedido ene

ligencias en Panamajacordaron,que fta nerra,dendé el.primer diá’j qBht-

fe fuefle delante Lorenj^o de Áldaná feo Nuñez Vela en ella entró r hafta •

áhazerlasryíé qüedaíle Gómez deSo el diá de^yrmoftrandolá juftificació

lis, para lleuár todos los defpachos* qué han tenido eñtóddlo que han
defpues que éíiuuieíFen ordenados; hecho.Y ihoftrahdo clárameteTácuí

E allí íe partió Lorenzo de Áldaha* páíqueBlafcó Nuñez Vela, en todo
Con vnácártá que Goncalo Pitarra há tcnido:y fuplicádó a fu Mageñad,
hizo efcrcuir al Preíídente, có (efleri ¿orifirme ía gótréfnacion deños Rey
ta y quatr-o firmas ¿que áíTideziá! nos

,
ál feño'r-Góuernador Goncalo

* r • t f» Picárro.Pórque conél toda la tierra
Coarta C] elcriuieron IOS I £0 eftara fegura

; v
: fjacrfíca , en feruicio

curadores dc.los pueblos, ai de fu Mageftad,y en toda jüfticiáiem

Licenciado Gafca.f
- biádoIe<adaviÍ9 íus círechós,y quin

May M agnifico Seiior. . . tósRealesrporque el porfus virtudes

P OR CARTA DEL C A esmuy amado 3 todos:Y tenido por

pitá Pedro de Hinojofa*fupimos padre del Perú.Y con larga efperien-
los procu

j a venida de vueftra merced,a Tierra cía que tiene enefta tierra ; entiende
redorcsS

p¡rnie ¿ie i buen zelo que trae ali’er lo que deuc hazer,y conuiene,ala go
ios puc-

u jcio de Dios nueftro Señór
, y de fu uernacion deftos reynos : y lo haze

blosalü ^íaggftaL y ^1 bien defta tierra. Y íl con mucha facilidad ; Lo que otro q
ecnaado £Uerá en tiempo, que no vuierañ fue- el no fueífe,nb lo podría hazer, fin a-

Gafca. cedido tantas cofas,como enelia de- tíer relcebido la tierra grá dañó, qua

fpues de la venida de Biafcó Nuñez do lo vimcííe a entéder.Aníi, que lo

Vela ha aüido; fuera verdadefamen- tjüe cfta tierra fuplica a fu Mageñad,
té bié:y todos portal lo tuuieramos. V tenemos por muy cierto,q fu Ma-
Pero auiendo paífadolas cofas q han geftad nos hará merced, pues fomos
páíTado

,
defpues de la próuiílón de Fus vañallos

, y ningún dcfconcicrto

vueftra merced, en la muerte de Bla- délos juezes, que de Efpañaha em-
feo Nuñez, y. de los que cohel Vinie- biadó,ni furor déla guerra,nos hshc
ron,y lo de Cénceno,y Lope de Me- cho faltar vrt pünto de lo que deue-

doca,y los demas que los fegüiá, qué mos a fu real feruicio,en dichos,yen

vinieron contra el Capitán Frácifco hechos, lo que no han hecho los jue

de Caruajat , en los Charcas, y lo de zcs que fu Mageñad ha embiado de

.
Verdugo eneífaprouinciajno folame Eípaña, antes le há robado y deftrüy

te no nos fuera íegura la entrada de do todas íus haziendas realesjes^quc

Yücftra merced cneftos Reynos ,-pc- ptoueyendo la gouernacion ( como
dicho
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dicho tenemos.)Y viftas las informa
ciones que embiamos á fa Mageftad

aprueue todo lo que eneftos Reynos
emos hecho,en defenfa yprofecució

déla fuplicacion tan jufta, que de las

ordcnancas interpufimos.Porq per-

d5,ninguno de nofotros le pide,por
que no entendemos q emos errado,

fino feruido á fu Mageftad.-conferuá

do nueftro dcrechojque porfus leyes

Reales,á fusvafiallos es permitido.Y

certificamos á v.m.que fi Hernando
Pi^arro(que es el hóbre que en mas
tenemos enefta tierra)eftuuiera ádd
de v.m.eftá, no le cófintieramos en-

trar:antes muriéramos todos.ñn fal

tar vno.Porq no ay cofa q en el mu-
do fe tenga en menos

5
quc enefta tier

ra arrifear la vida yhazienda,aun por
cofas no de mucho pefo.Quátomas
en efto que nos va,vida, honra y ha-

zienda.A v.m.fuplicamos con el zc-

lo q ha tenido y tiene, al feruicio de

Dios nueftro feñor y de fu Mageftad
buelua á Efpaña: é informe a fu Ma-
geftad de lo ^ á cfta tierra conuicne:

coda iñteció y prudcncia,q de talpcr

fona como v.m.es,fe elpera.Y no de

occafió,qcó eftar la tierra de guerra

fe acabé de deftruyr los naturales q
ha quedado.Pues q co la determina

cioü que emos dicho q tenemos,no
puede falir otro frudo:fi de otra ma
ñera íe guiafle.Yporq elCapita Loré

90 deAldana,vá de parte deftosRcy-

nosAhazcr ciertas cofas q nos hapa
recido qcóuicnéjáel nos remitimos:

á quié v.m.puedc dar entero crédito

de todo lo q de nueftra parte dixerc.

Nueftro feñor la muy magnifica per

fona de v.m.guarde y p5ga cncl efta

do q dcffea.Dcfta ciudad 5 losReyes

y de O&ubrc catorze,dc mil yquinié

tos y quarenta y íeys años,befan las

manos áv.m. EliicéciadoCepeda,el

Licéciado caruajal, Hernádo Bacín*

cao,Ioá deAcofta,donAntonioá Ri
bera,Ioan R*mirez,Ruyz de Bae$a,

89
A15fo Riquelme,García deSalzcdó,

Caceres,Nicolás de Ribera,Diego 3
Silua,Thomas Vazqüez,Bernardino
de Añaya,el Licéciado de Leon,Go
raez de Solis,FrancifcoLuys deAlcá
tara,Baíco de Gueuara,Garcia Hcr-

nádez,Martin de01mos,Fráciíco de

Ampuero , Martin Pi^arro
,
Diego

Guerrá,elLicenciado déla Gama,Ga
briel de Rojas, d6 Pedro puertoCar
retó,DiegoMaldonado,Pedro délos

Rios,Antonio Altamirano, Chrifto-

ual de Burgos,G 69álo de Nidos,Ber
nardino de Peramato, loa de Piedra

Hita,Luys de Almáo,Luys áChaues
Martin M5jc,Chiftoual Picaro,Her-

nado deVargas, GarciláíTo,Lorenzo
Muñoz,Alonfo de Auila,Gracia Fer

rer,Gafpar del Alcafar, El Bachiller

Marín,Martin de PvobIes,Ican Mar-
tínez de Ribera,Hcmádo de Torres
loan de Torre Villegas,Antonio de

Viezma,Martin de Almendras,Fran

cifco deLeon,Hernando deMótene
gro,Diego de Caruajal,HernádoÁló
io,El Capitá loa dcValdes.Nuñoval
derrama,Pedro de Caruajal, Gaípar
Mcxia,Gomez de Mczqua,Hernádo
Alonfo,Rodrigo de Efcobar.Alófo
Diez Merino.El Licéciado Rodrigo
Niño.

Gapitu. xxxiiij. delas cofas

que fe contenían en la inftrucio que
fe dio á Lorenco de Aldana,ycomo
fe dio licecia á los nauios del puerto
deLima para yr áTierra firme.VIENDO

pues eferipto la car ia

tareferidajdiofe af- áoncjfe
fi mifmo á Loréco ¿¡0 ¿

de Aldana vna in- renfo de
ftrucion

,
para q el jUdm*

y Pedro de Hinofa paratra
negociaífen con elPrefidente,fe bol tarcon ti

uieífe á Efpaña,é informaffe afuMa- 'Preftden

geftad q a fu feruicio cüplia dar áGó te.

Salo P^arro la goucrnació dclPeru.

N Porque
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Porqdefta manera fe podría reduzir que defta manera fe podría dar cre-

aqlla ticrra,y cobrar fus quintos yha dulidad,á que fe penfafle,que á cafo,

zienda Real,y no de otra fuerte.Y q yno por auer interuenido malicia,el

cntédiédo ello auia acordado de bol prefidente fe auia perdido.Ycó ellos

uerfe á informar ,y hazer relación de defpachos fe partió luego Lorenzo
lio. Y q viniendo el Preíldente en ha de Aldana del Pcrü. Encargándole
zer eílOjlc podian prometer cincuen mucho Gonzalo Picarro,le dieífe a-

ta mil pelos : y darle luego veynte y uifo con toda brcuedad
,
de lo q en

dos mil,q con Gómez de Solis fe a- Panamá le fuccediefle,ydelos dcípa

u iá ct embiar para Hernado Picarro. chos y cofas que elPrefidétc traya.

Y hazerlc obligación de le dar los o- Proueyendo para ello por todosdos
tros veynte yocho mil pefos,pueftos puertos déla colla delPeru,para que
en Efpaña en la parte, y con el fecre con toda preíleza le embiafíen lúe -

to q al Preíidente parecieífe. Y q en go las cartas y recados que Loré^o
cafo,que ello no pudieflen effeduar deAldana,para el embiafle.Allí mif-

procuraífenq algfi criado fuyo, ó o- mo pareció también áGoncalo Pi-

tra perfona
, q en fu pofada tuuieífe carro y á los fuyos,que pues ya efta-r

%ralain entrada: le echafle en la comida toíl uan feguros deTierra firme,para em
flrucioq go con q muricífe. Porq defta fuerte biar nauio, fin que vuicíTe géte de fu

fi
Gafen dezian q fe efeufaria (en cafo q toda Mageftad que fe los pudiefle tomar;

no acep-via el Prefidente porfiafle á pallar al que era bien dar liccncia,á todos los

taffefele Perii) devenir en necefíidad de felo que allí tenían detenidos
,
para que

diejfe to- impedir por fuerca.Yq ello procuraf fucífen atraer mercancias.Gonfide-

figo,y p- fen mucho
,
dad o.todo lo q pidieífe, rando que podrían traer muchas,an

mío a el q lo vuiefle de hazcr.Y quado nin tes de auer quien lo impidiefleryque

quien fe guna deftas dos cofas fe pudieífe ef- como hombres preuenidos,era muy
lt diejfe. feduar,rcquiriefte Lorenzo de Alda bien proucerfe dellas

:
para en cafo

na al Prefidentc,en nombre de todo que fu Mageftad quifiefle adelante

lo!¡ au\¿ el Reyno,q no paílalTe al Perú: porq prohibir que las lleuafícn,entendida

de reque aunque Gonzalo Picarro le quifiefle 4?- rebelión de los del Perü.Yaífi die

riralvre defender(fegun eftauan perfuadidos ron licencia á todos los nauios que
fiiente. todos los d aquellas prouincias, que quifieífen yr á Panamá

,
para que lo

no cóuenia que fuelle nadie á gouer hizieífen: y como los maeftros y los

narias fino Gonzalo Picarro) no le- dueños dellos ymercaderc$,perdian

ria parte para hazerlo.Y que fi có to tanto con el detenimiento^ mucha
do ello no fe le pudiefle eftoruar la priefla fe apreftaron y partieron,

paflada, moftrafle Pedro de Hinojo-
fa,que como general deGoncalo pi- C^3.pitUÍ0.XXXV. C0IT10 S.U1C

^airro holgaua que paflafle y le dieífe do luán de la Torre hallado vna ri-

de fu manovn nauio,cuyo maeftro y ca fepultura, fe quifo yr á Efpaña
, y

la orden piloto fueífen fus amigosry metiefle trató de lleuar á Vela Nudez,y el co

quefeda en el al Capitán luán Alonfo Palo - cierto que fobre ello paño: y como
ua en la mino,ó al Capitán HernanMexia,c5 Iuan delaTorrcdefcubrioelcócier

inflado vna dozena de foldados, y que llega to áGoncalo Picarro,de que reful •

para a- dos á la colla del Perú, le deífondaf- tó,qucVela Nuñez y otros fue

negar al fen fecretamente
, y le dexaífen con ron prefos: y la deíáftrada

Trefiden el Prefidente y r al fondo , y ellos le muerte del CapitáGaf
u. faluafien en el batel. Pareciendolcs, par Mcxia.

EN
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mifmo tiépo,Iuan

OBCJa t7 de la Torre Ville-

taricafe gas,natural de Ma
paitara - drid

» ^ au ‘á halla-*

y
hallo do en vna fepultu-

¡ua déla “ ra,én Oro,y Plata,

forre. yeímeraldas,valor de fefienta mil ca
ftellanosjviédo fe tá rico, quifo hur-

tar vno deftos nauios,q enel puerto

*ie Lima Goncalo Pi$arro tenia de -

tenidosté yrfc á Nicaragua
, y deííie

Trata ¿UiátEfpaña. Y comunicólo con el

I
nádela Guardian de fant Francifcode aque
Torre cí Ha ciudad,diziendo q defíeáua hazer

ti guar- aqüello,pero temia^q llegado áEfpa
lian de ña, le caftigariá por los deli&os q a-

fant Fra uia cometido.Porque a eñe confian -

cifco de dbfe del,el Virey BlafcoNuñezVela
jrfed Ef jc auia embiado,tras vnos q fe huya
pana, parayrfe áGon^alo Pi^arrory auia fe

rabié elydo có cllos.Y auiafído vno
de los q por Gómalo Pi^arro* mas fe

áuia feñalado eníá batalla deQuíto.

Y auia pelado las baruas á la cabera
del Virey ,

para móftratlas en Lima
( como ya la hiftoíia lo ha cótado.)

Yquádo luán de la Torre Tacó la fe-

pultura
;
por no auer llamado losoffi

cíales como Te requeria,para q fuef-

fen ó embiaüen perfona q aífiftieíTe,

a ver lo q enclla auia en n5bre de fu

Mageftatfiauiá hecho inflan cía,preté

diédo q lo auia perdido ,y q pertene-

cía á fu Real fifco.Y fobre.efto,y fo-

bre qno queria pagar el q.uinto,fe a-

nia traydo c6 el pleytotea el qual el

auia dicho palabras grádemete defa

catadas(como las dezia Las. q quería

agradar á Gómalo Pi$arro.)El Guar-

irofeja diále loo mucho,el defleo q tenia 3
ti guar. yrfeá Elpaña. Y le acóíéjó,q facaífe

día alna Y Heuaífe coligo á Vela Nuñez, her-

ie laTor mano de BIafcoNuñcz.Diziédo,qcó
f e
q lie- aqllo prendaria a los deudos delVi-

*tconfi. rcy,paraqno folo,no le hizieflen có
ZoiVela trariedad en Efpaña-,pero aun le ayu

dañen, y fu Mageftad fe tendria por

feruido.EtlauaVelaNuñcz cneftetié

po prefo en la ciudad de los Reyes: y
como hdbre fofpechofo eftaua dete

nido en cafad HernádoMóte negro:

Có licécia q pudiefle.yr á miña á fant

Francifco,yfaIir al capo algunas tar

des, a eípaciarfe por Ciertas parres ,

para fu recreado.Auiédo pues Vela
Nuñez, entédido la- venirla del Prefi -

déte,y tenido relació.á Cu eftado,ma

ñera y perfona;móftraua tener gran
defcótéto por eUo,y;alguna manera
de defefperacion.P-órq. entédio,q tal

perfona como fe dezia fer el Licécia

do Gafca,no venia a hazer caftigo 3
las cofas pafíadas:íino para tratarde

cóciertoscó Gonzalo Pi^arro.Y afli.

Vela Nuñez lo trataua c5 las perfo-

nasde quié mas cófianqa tenia.Yco
too enefta fazo fe tratafie tábien en- .

tre la géte lobre la tardaba de Fráci-

fcó de Garúajal yfofpecha q del fe te

nia; trató VelaNuñez (como mejor
pudo)có algunasperfon as inclinadas TrataVe

al fcrüicio del Rey,q fe embarcaflen laNutie^

en vn nauio yfc fuellen a la ciudad 5 oonfus a

Arequipaty de alli dieflen auifo aFrá

cifco dcCaruajal, 3 fu determinado, embar-

Y fi le hallafien de fu propoíito,fe ju oarfe en

- tañen có el para yrfealPrefidéte.Yq y>n nauio

fi Frácifco deCaruajal de tal parecer

no fuelle,q tomaría el mejor confe-

jo
, q la oportunidad del tiempo les

dieífe. Eftaua tábié entonces retray-

do cnel monefterio de fant Frácifco

Bernardino de Loayfa, de miedo de
Cácalo Picarro: por cáufa de cierta

informació q contra Loayfa fe auia

embiado de GuánucO,porq alli auia

tratado alear vádera por el Rcytcon
quiéVelaNuñez íe auia defeubierto.

Ypara efte efFecto,vnIuá lanchez del

barco,ló trataua có dos maeftros 3
vn nauio,q crá dos herraanos,para q
en aql nauio lleuañen áVelaNuñez y

-

los q có el falieflen. Enefta coyütura
pues fue,quádo Iuá delaTorre habló
al Guardia.Y para mas prendare dio

Na á guar-
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5 guardar mas de veyhte ycinco- mil-'

Callelian os. El Guardian có bué zelo.

Háblael habló á Vela Nuñez
, y comunicóle1

Cuardia el intéto de Iuá4ela Torre.Loquáí
¿/e/dN*VelaNuñez rehul'ó, por le parecer q
n&rjbbre-ei trato y có cierto q traya para yrfe

el cocier enel nauio de las-dos hermanos,er4
toyno lo cofa coueniente.Y rabien,porq ver-f

otorga, daderaméte fe rernia deluádeiaToii

re.Y comunicáclolo con algunos db

los comuradoSjdio áello defino.Em
pero viendo'ei Guardia el calor y dp
ligencia de Itiá de la torre-,perfuadió

Suelue r/-a VelaNuñez qfeviefle có-efoYalfi

Guardia auiedole hablado ycomunicadofios

a Terfua dos;Coneercaro-fu yda,y juraró elfe

dir a p’e eretofobréelAra,delate el TancioSa

JaNuñe^ craméto. Andando pues entediédó

y acepta cnel con cierto^VelaNuñez peñomu
layda . cho enello:y acordadofe 1c délas ma

ñeras q luán déla Torre auia tenido

en lo patfado
;
yfigurádoíele q no de*

uta fiarTe.del,comé^o á eílar perple 1-

’ xo,y comunicólo có el Guardiá:yen

fin,vino á mo&rar a luán déla Torre
alguna tibieza,de!a qual aunq le pro
curó Tacar no puao.Y pareciédole,q

hóbre q ya deldeTcófiaua,eftauacer

ca de deícubririe:yq íl lodefcubrieT-

fe á Gómalo Picarro,le cortarla laca

bci¿a
;
acordo el de tomar la mano:y

dixo áGoncalo Picarro,q el auia ane

Dejen- rido tentar áVelaNuñez,para ver eo

l.rtUan mo eftaua en guardar lapalabra,qüe

déla Tor de tener carceferiaiauia dado.Y le a-

re .el con uia ofírecido.de. te Tacar envn nauio

de.no a en q el auia dicho q lequeriayr.Y q
Gor.falo VelaNuñez le auia íaiido imtybíeá
¥i-¿a.rro. eilo.Gon^alo Picarro íe indignó.mu

cao cótra VeJaNunez;ydixo a Iuá de

laTorre q cótinuaiTe el traro,hafta q
TalieíTen aeffedkiario. Y q para q tor-

uicíTe mas color,yVelaNuñez Te afie

^uraiTe masad le daña códuta para

yr áhazer géte aNicaragua,yqpódria

.dczir áVclaNuñez,q el auia procura

do aqlla códuta,engañando áGóca-

Jo Pi^arro^DizrédOjq lo q auia halia-

en la TepÜltura,quería gaftar enTuJer

uicio,yeñdo á házer gente áNidará-
gua,y trayédoíela.Con efte concier-

to,luán déla Torre tornó á hablar a
VelaNunez: y •moftrádole la códuta
de Capkan,q le dixo, auer porenga
ño, Tacado-de Tróncalo Pi(járró-ydi-

ziédo,cómo yátenia nauio-íé bctfüio

á calentar enla yd a.Yconcertaron-q
á todos los q,Vela Nuñez quifiefie

llenar,los embiafle a luí déla Torre)

y le afielTen dei dedo pulgar defama
no derecha: que feriaJa feñal de¿q ¡el

Te los embiaua. La qual Teña(dizcn-)

dio Vela Nuñez, por razoti q aunJH
'

récataua entonces de luán ddáTpr
re.Elqual importunaua mUchonVé
laNuñez qle- dixefíe los q erá'enel có
ciertojyVelaNuñez como noble de

códició,no quería poner los demas
en peligro(yaqáfíí íepufieire-)porcatt

Ta déla Tolpecliaq tenia.Yporq luán
de la'T orre mas no le importunafle

le dio aqlla ícña có certificarle,^ era

mas de treynta los del cócierto. Añ
daña luán déla Torre eneílo muy.Tó
licito pa- efectuar elnegociorauiédo

fe ya pueílo'en la marina,

y

en elna- femefe
uio gran recado para los prender.Y <p¡cam
ptofiguiendo enel trato,temiofeGó -

¡l{¿ ¿e

caloPicárto,q Iuá de la.Torre no le
Ja ^orre

engañaíTeiy dixo al Licéciado Cepe
¿e en^s

.

da,y a otros c6 quie el negoció Te a-

uia comunicadovEstá diabolico.efle

q comó há engañado áVelaNuñez)
tábié nos podría engañar ánoTdtros:

Y es cierro gradeTcuydo el nueftro,

YalTrTecretametc.puló luego tábien

buena guarda Tobre juá déla Torrei

Llegada pues la noche del cócierto-,

por ciertas Teñaics,e indicios,q algu

nos cófideraron aqlía tarde-fe reca -

tarópara no yr aqlla noclíeiyauiTáró

a VelaNuñéz,para q no-iáiefieíY afii

de aqllos q no fueron auiiados pren
dieron vno,yotrosfe huyeron.Veni
dala mañana,enrraron en cófultaib

bre el ncgocio:yporq lúa delaTórre
affirmaua
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affÍrmaua,qVelaNuñez le auiadicho

có facramcnto,q eran enel edeierto

mas de. treyntadcs pareciojq no po-
día fer menos,fino q RodrigoMexi^

y Loayfa fuellen enefte conciertoty

también porq Iuá déla Torre dezia,

(puefto q era meutira)q ellos le auia

afido del dedo pulgar. Y aíli fe acor-

do,que doAntonio de Ribera luego
fren en

¿ prender á Rodrigo Mcxia: y
¡í/clanu

e | Gapita Gafpar Mcxia prendicireá
ieX..y a

Loayfary q el Licéciadp Cepeda Prc.
otfvs '

diefle a VelaNuñcz,yle p.ufieflfe enla

cárcel con prifiones.Elqual afli lóhi

zo,y don Antonio Prendió áRodri-

go Mexia.El Capitá Mexia, no cono
cia otro Loayfa

,
fino á Baltafar de

Loayfa el clcrigo:yalT] entendió,quá
doiedixeró qprendiefle áLoayfa; q
era por el clerigo.Y como falio con
fíete ó ocho arcabuzeros,v le cncó-
tro q venia á muía, para falir á la pía

pechóle mano y prendióle, maltra

tando para ello fu perfona.Ylieuádo

le aífí prefo, fue auifado por los q fa

biáel negocio, q no le mandauá pre

dar,fino á Loayfa el foldado. Y con
cfto folto ai elerigo,y fuero á bufcar

a Bernardinode Loayfa.EI quai(co
;

movuo alguna dilacio encíle yerro)

tuno lugar ga fer auifado:y efeóder-

fe con harto pcligro,hafta q defpues

Gómalo Picarro le perdonó, a inflan

cia y muchos ruegos,dc los Obifpos

procuradores q yuáaEfpaña.Fue do
de apeará de fu muía al padre Loay
fa,á la efquina délas cafas á Nicolás
de Ribera el viejo, q es el vn cató de
la placa. Y pareció fer cofa de mifte-
rio:q de ay a dos cures dias,corriédo
en aquel mifmo lugar el Capitá Gaf-
parMexia vn cauallo ; cl cauallo le c-

nene drelló en aquella mifma efquina yca
ton déla pU^a:dc q luego fupitamen

ttdeha re fin confeílió murió. Por fofpecha

PitinGd jeprcnaicró otras muchas perfonas

¿c&í
rad0

S>1

déla Torre auia dicho de la feña deL

dedo pulgar,crafingimiéto fuyo
;
fol

taró luego.a Rodrigo Mexia: puefto

que era(en realidad de Verdad) muy
principal del’ concierto*

Capit. Xxxvj. como el Lies
ciado Cepeda,por mádado de Gó^a
lo Picarro,condenó a muerte aVela
Niiñez,y le fue cortada la cabeca, y

al que con el.fue prefo le hizie-

ron quartos.,

M andó gon calo
Picarro al LicenciadoGepeda

(que era Teni£te general luyo en to

do el Reyno) que a Vela Nuñezy a

otros q auian prefo, les diefle rezios

tormétos:para q confeífaflen lo que
querían hazer,y quienes eran enello

yque luego hizieflc jullicia dellos.El

Licenciado Cepeda hizo cabera del

procedo,y tuuo.deíhudo a Vela Nu-
¿ez para darle el tormeto:y el ccfef-

fó todo lo que auia paliado,y que el

trato auia falidq.de.luan déla Torre
lo qual defde el principio allí creyó

Gócalo Picarro.Y porq los Obifpos

de Lima y Bogotá y otras muchas
perfonas le importunauá por la vida

áVelaNuñez,reprcfentádoIe,qneno

auia cometido otro delito,fino aucr

fe querido huyr ybufear fu libertad,

y

la occafió q fe dezia q ga ello Iuá de

la Torre le auia dado
;
por tato Gon

^aloPicarro por huyr importunado
nes,mádó aCepeda q luego lartoche

íiguiéte cerrafle el procedo con el,

y

orro día,en fiédo á dia le facafle a de

gollar á la placa. Y có el cuydado q
GócaloPi^arro tenia qcílo íehiziefle

luego embió aqlla noche a Iuá deA-
cofta,para q dixefle de fu parte al Li

^cédadoCepeda,q no vuieíle falta ni

dcfcuydo en lo q le auia mádado q
hizieíle de VelaNuñcz.Yrcfpódiedo
Cepeda : q el no haliaua caufa porq
deuicfle códenar aql hóbre

;
toi‘nó a

embiar Goncalo Picarro al mifpio

3 Acoíta

ti ticen

ciado Ce

peda ha

ge proce

fío cetra

Vela Ntt

nexypo
nele ater

mentó.

Ruega*

muchos

por la vi

da de Ve

laNuñcx

Manda
Vifarro

degollar

a Vela

Muñe^.



Primera parte.

Acoña con mucho enojo,diciendo;

q no curafl'e de efcüfas, y q luego hi-

zieífc lo qle eítaua midado.Sobre lo

quai Cepeda fue luego á hablar áGo
£aloPi$arro:ytoda via fe refumio,en

q VelaNuáez auia de morir.Tuuo fe

entédido,q para éftar Goncalo Pi^ar

ro tan duro en eftójauia ayudado la

Sefrecba
infancia del Licenciado Car'uajal, q

fobre el
ĉcrcto hazia.Buelto pues ala car

licencia
cel Cepeda

;
condenó a Vela Nuñpz,

do cama * ^ ^ueî c facadoála pla^a c6 voz de

ial.
pregonero,y áífi le facaro luego á la

mañana á pie,c5 vnCrucifixo en fus

Tre^oco manos 3pregon2nclole por traydor,y

¿j facan
amotinador de aqllos Reynos,yédo

a Vela afufado el ProuincialfrayThomas

Muñe? íantMartin,q le confeífó y ayudo
• á bien morir.Ylkgado jüto al rollo,

en vna capa q allí tendiéronle corta

ron la cabeca. Y altiépo q fe queria

hincar de rodillas : Antonio deRo-
bles(q era de los mas fcquaces ydef-

uergoncados que Gon9alo Picarro

tenia,y alguazil mayor fuyo,q venia

i cauallo) le vuiera de tropellar.Por

lo qual le dixo el Prouincial có eno
jo,malas y feas palabrasryfc alargó á

dezir
; q el efperaua en dios de verle

en aql trance.Y por ello GomjaloPi
$arro le llamó ante fi,y le trató alpe

raméte, y el Prouincial le fatiffizo di

ziendo
5q no lo auia dicho fino de e-

nojado,porqperturbauan e impedía
á Vcía Nuñez q no murieífe bien. Y
aqldia q fue diez ynueue de Nouié-
bre, de mil y quiniétos y quarenta y

jf tejos feys,fe hizo quartos vno delosq auia

ba're la-
^do Pre ôs cóVelaNuñez.Eftamuer

jl¡K,a ¡a te de Vela Nuñez fue de todos muy
muerte fentida.ycauío general laftima y fen

de Vela timiéto,por fer cauallero virtuofo y

Vnne^. bien quifto 3y amado de todos.

Cap.xxxvij.como fe partió

de Lima Gómez de Solis con inftru-

ció y poderes de Gonzalo Picarro y
del Reyno:ylas cofas q enello fe co-

tonía, y como tabien fe partieró los

demas procuradores,eLObifpo áLi
ma y el de Bogotá y frayTho

mas de fant Martin.

R A N P RI ES SA
fe daua Goncalo Picarro para Deftacha

q los procuradores q auian de yr á Ticuno

Efpaña fe defpachaíTen.YaífiGomez ¿ Gomc^

de Solis fe defpachó con poderes de de Solis.

Gonzalo Picarro ydcl Reyno,en los

quales nombrauan por procurado -

res a Hernando Picarro y a Loréco
de Aldana,y a Gómez de Solis, para

q por virtud de los podcres,y edfor-

me a la inftrucion q le dauanjpidief-

fen i fu Mageftaddiuerfas cofas (co ío ¡j e$t

mo íi en nada le vuicran deferuido
, ciaim itt

yle vuieran hecho grades feruicios) feauiade

y efpecial,para qle pidicífenidieífe la a

gouernacion aGon^alo picarro,por
fu

todos los dias de fuvidarcó facultad
ft
ad pa.\

de poder nóbrar dcfpúcs desala per ra picar

fona q el quiíiefie,para q aquella aíTi ro y fus

mifmo la tuuieífe por fu vida.Dizienyf^ceí

do,q aquello conuenia á fu leruicio,

y al bien de aquella tierra-,y ala paci

fícacion deliarlo qual no íe podía ha

zer de otra manera. Y q haziendo fe

ello feria muy ajmechada fu hazieda

yfe le embianan fus quintos y no fe

gaftarii como fe avia hccho 5en tiem

po de los q deEfpaña,ania embiado
ágouernar.Yq por el tiépo de aqllas

dosvidas dieífe fu ccdulaReal,q ene!

Peru,no fe proueeria Audiécia. Y q
fuMageftad aprouafle todo lohécho

por ellos en aqllas prouincias,defde

el dia q BlafcoNuñez entró enellas.

Yq dieífe los Indios delPeru,atodos

los q los poífeyi entóces,perpetuos

ga fus hijos y decidientes y fucceífo

res,por via de mayoradgo.(Siédo co

mo eran, todos los mas q pofíeya In

dios,délos alterados,}’ q mas añil íe

guido a Goncalo picarro, y los tenia

de fu mano,auicndofe quitado á los

feruidores del Rey.)Y que reuocafle

todas
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todas las ordenanzas q para aquel

Reyno auia hecho.Y paraq alfi mif-

mo le pidieílen* q rcdüxcífe los dere

chos á fus quintos,enelOrojdeí quin

to aldiezmo:y en la platanal quinde

cimo. Por manera q enel Oro fuelle

ícruido de lleuar la mitad menos q
hafta alli,y en la plata las dos tercias

partes menos. Ellas pues y otras co
fas della calidad mandauá a los pro
curadores,qpidieÜen.Pareeiendoles

q en las alteraciones q fobre ello a-

uria;fe gaftaria tiempo.Y q fobre lo
i en °y

g ferefoluieffe, fe boluerian á hazer

„ menlageros,y aúna la dilación quo

lo Ti Ir ^9arro yl° s fnyos procurauan

roydelos P ara a^ntar lu tyrania.Y áeíle

r fin dezia en los poderes,é inftrucion
J ]

q los negocios y Cofas ya dichas,no
las pudieílen tratar fino todos los

procuradores juntos.Pareciendoles

q auria mas dificultad en cocordar

íe todos,y q feria menefter mas tiem

po paraello.Dieron afil mifmo áGo

0 mez de Solis vna inftrucion,Gonca-
Inflrucio

jG {os dc fu Confejo
,
para

¿tVedro
pe¿ ro ¿e Hinojofa:eri q le dezian, q

ic Hiño*
iUCg0 qtuuieüe nueua qfuMageftad

martdaua embiar gente de guerra á

occupar afierra firme
5
robaííc la ciu

dad del Ñobre dc Dios
,
Panama

, y
Natá,de todas las mercancías

, y en;

efpecial de hierro y armas
, y lo em-

barcaífe a bué recaudo para el Perú,,

con los q fuellen para la guerra. Y q
los viejos y perfonas inútiles para e-

11a los embarcaíTeyechaQejdelaTier

ra.Y que quemaife aquellos tres pue
blos.Y q todos los ganados de puer

eos yvacas,que no fucilen menefter

para proueer fu armada,los mataíle,.

y fefueífe con los nauios de armada
que alli tema por la cofta de. Nicara
gua,Guatimala,y de ía Nueua Elpa-

ña: y tomaífe y quemaife todos los

nauios,aífi los que eftuuieffen en los

puertos.como enlos aftilleros.Yque

continúamete corrieífe aqllascoltas-

procurando quemar los nauios que
de nueuo fe quiíieílen hazer.Diziédo

que para acópañar fus nauiós,fe ba-

ria dos galeras,)' fe le embiariá. Pare

ciédoles q defta manera, poca ñímu
cha gente,qué viniefle de .Efpaña,no

podría fuftentarfe en Tierra firme,íl

no muy pocos dias. Pues alli no ha-

llarían có q:ni del viajé deEfpañá les

podría fobrar mantenimiento algu-

no. Y que no auiendo en el mar del

Sur nauio qno eftuuieífe enfu poder
no podrían paífar,los qfu Mageftad
cmbiaíle,fino haziendo nauios. Y q
los q los vuieffén de hazer,con no te

ncr có q fuftentarfe el tiempo qera
menefter para hazcrloSjnila gente q
era ncceífaria para defender q no fe

quemaílen^no ios podría hazer. Em para ¡of
biaron también inftrucion Con Go-

[efi ¡eKtts

mez de Solis a losTeniéñtes q Gon-
Zalo píijarro tetlja enTrugillo,Payta

ro
'

Piura,Tumbez,Guayaquilj y Puerto

viejo(q fon los puertos yÍUgares,por

donde defde Tierra firme fe va a Li-

ma)para q luego q femejante nueua
tuuieífen,defpoblafisé aqílospueblos

de Efpañoles e Indios,y alfalfen los

mátenimiétos déla cofta.Yq aífi mif-

mo los xagueys q ay defde Tübcz a

Lima, fe arofígaflen. Pareciédoles q
ya q por algún defcuydó , ó malicia

délos q eftauá có Pedro dc Hinojoía

ó otros cafos
;
fu Mageftad pudieífe

auer nauios, eñ.q por la mar del Sur

embiaíle genté;liegádos al Perú mu
rieífen de habré y á fed*ó atofigados.

Y có eftos defpachos fe enibarcoGo
mez de Solis,enel puerto á Lima,pa Embar-

ra Panamá.EmbioGóncalo pizarro cafe Go

-

en elle nauio a fray Éftcuá coméda- me^ de

dor del monéfterio q enTrugillo tic Soiis pa-

ne nueftra feñora déla Merced: pa q ra Tana

debáxo de color q yua a cofas de lu maylos

ordé,paflaífe cóLoréco deAldana y que va»

Gómez 5 Solis aEfpaiia,y entédieífe con el y
locj alia paílaua:yboiuiefic a dar aui paraque

fo a Pedro de Hinojofa.Para q trayé effefto.

iq 4 do nuc
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do nucua & guerra cíipjieílc la inftru

cion referida y de allí viniefíe á dar

dello noticia al Perú. Fue tibien en
efte nauio.el Obifpo de BogotáFray
le Ierommo,y muy aficionado áGó
calo Picarro, paraq paflafle con los

procuradores á Eípaña:ylos ayudaf-

íe áperfuadir á fu Mageftad
,
para q

dieííc la goucrnació fegü eftá dicho.

Y juntamente fe embarcó el Regen
te fray Thomas de fant Martin, pro-

uincial déla orden de fanfto Domin
go,con poder para yr a Roma,y pro

curar lo déla inueftidura.Dio Gonca
lo Picarro á todas eftas perfonas di-

neros para el camino.Ydio áGonicz
de Solis para íi y para Loré$o deAl-

dana treyra mil pefos: y mas veynte

y dos mil para Hernádo Picarro. Ad
uirtiendole, q íi con el preíidente fe

vuieíle hecho el concierto de boluer

íe á Eípaña,fe le dieflen ael los veyn-

te y dos mil pefos.Allí q có eftas per

fonas y defpachos íe partió efte na-

uio para Tierra firmery corrio la co-

ila del Perú
,
dando á los Tenientes

Tarta en ]os deípachos q pa ellos lleuaua.Yde
otro na - ay ¿ peco fe partió en otro nauio
uio elo- frayleronimo de Loayía,Obifpo de
bifro de jos Reyes , y le dio Gonzalo picarro
Urna, ¿os mil pefospara el caminodos qua

les defpues de la jornada los boluio

el Arcobifpo,al arca de fuMageftad:

entendiendo q Goncaio picarro los

auia tomado della. Y dexando efto

para fu tiépo,diremos lo que el Pre-

íidente hazia en Tierra fírme.

Capit.xxxviij.como Alón-
fo a Aluarado fe quifo embarcar pa
el Perú,y la caula porque lo dexó : y
como ios Capitanes de Tierra firme

iníiftftn al preíidéte para matar áPe
dro de Hinojofa,ytomar á Tierra fir

me,y lasdiieretas y prudentes ra

zones,que el preíidente dixo

á losCapitanes y á Pedro
de Hinojofa.

C ONTINVAND o
el Preíidente Galea fu negocia

cion en Panamá, có ios q alli tenían

la bozde Gonzalo Picarro; y temen
do ya gran parte deíios ganada^apre

ftofcvn nauio para yr al Perú.Ypare

ciendo al Marifcal Alonfo de Alija-

rado, q ert el negocio del preíidente

no fe hazia nada
,
ni feria de cffeclo

alguno ;
fe determinó paílar en aql Quiere

nauio.Y coloradamére habló al Prc ^ofode
íidéte fobre fu yda : perfuadiendoie -dluara

qno eftuuiefte mal enetla.Diziendo

q ydo el alia,fegü ia amiftad, q enrre al nf '.

'

el y Gócalo picarro auia,y el credrto

q tenia del, le podría períuadir, para

q viniefle en todo lo q bueno fuelle

ydeuiefte iiazer.Pareciole mal al pire
Tsrece

íidéte,q vn hombre como Alófo de mal ^
Aiuarado,áquie fuMageftad auiaho t>re^e”

rado de abito de Santiago, y titulo
teeí inte

de Marifcal; y á quien el,para que le
t0 *e^

ayudaífe yacompañafte,auia facado ^
de la carcelería que el Confejo de In

dias le reuia puefta,y auia hecho dar -
0

licécia para boluer al Perú; le dexaf-

fe enrre los de Goncaio picarro,tan

folo como el Marifcal creya q que-

daua: y fe fuelle á meter entre los de

Gonzalo pi^arro,y los de fu rebeliÓ:

donde tenia entendido,quc de fuer-

za ó de grado auia de hazer, lo que
ellos hiziefíen

:
pues délos q de alia

auian venido, tenia entendido quan
firme y adelante eftaua la pertinacia

dcllos.Pero diííimulólo,y íiii querer

doblar fu brago (afli porque le pare-

ció poquedad
,
moftrar neceífidad

del, como porque del conocía
,
que

fe podía difficultofamente diífuadir

de aquella determinación) le díxo,q

hiziefte lo q en aquello le parecielle:

y que bien creya, que alia podría en
mucho ayudar. Y queriendo el Ma-
rifcal cffectuar fu propoíito , fe fletó

en aquel nauio, y metió en el fu ha-

zienda.Yeftando ya para partiríe,llc

gó otro nauio del Perú
,
en que le

eícriuie-
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efcriuieron algunos amigos fuyos(y

cfpccialmcnte Chriftoual de burgos

Regidor de Lima
,
que Goncalo Pi-

carro eílatia muy indignado contra

ehdiziendo, que auiendofe el puefto

contra el Rey, en lo que era defenfa

de las haziendas del Marifcal,ydeIos

otros vczinos del Peru^fe auia cncar
gado de fu Mageílad, aceptado el a-

bito y titulo de Marifcal. Y que era

tanta fu indignado,que entendiá; q
. fi alia pafláua le auia de cortar la ca

beca. Villas pues por el Marifcal e-

^Irado
ftascartaMexo fii yda,vdello plugo

* '

mucho al Prefidente.El qual viendo

que tenia de fu parte los mas de los

principales de Gonzalo Piijarro: y q

Declara
e^aua aífegurado délos quatroCapi

ItelTre
tanes q ue a^ eftauari con Pedro de

(líete co
Hinoofa

;
luego fe declaró con to -

todos y ^os elloSjdando á entender á cada v-

mcura no <5ue con I°s otros tenia
, y los

itraer

d

P 0(^eres £
]
ue traya de fu Mageílad,

Binoiofa
para allanar la tierra por rigorren ca

tlferni-
<
l
ue no P°diefie hazcr,por el ca

ño del
mino-de benignidad.Y áPedro deHi

nojofa (fin darie á entender la parte

-
:

q defij gente tenia)procuró atraerle

Reftmefla
a* fruido de fu Magcílad

5y el reípó

deHino-
:<&a alPreíidétCjq no auia de lertray

.

0fa'
dor.Ydaua á entender q no cumplía

con la amiílad q deuia tener á Gó^a
lo Phjárro

,
auiendo confiado del fu

-armada: alómenos q no lo deuia ha

zer,halla en tanto q le cóílaífe q rio

Terfua- quería obedecer lo que fu M ageílad

iealTre mádaua. Lo qual entédiendo los o-

fidente ^ tros Capitanes (cfpccialméte Herna
baga la .Mexia) perfuadiá al Prcíidcte,q lue-

reducion go fehizieífcla redució por fuerca,

por fuer matando ó prendiendo á Pedro de

fa- Hinojofa. El Ca'pita Palomino fe of-

. frecia darle de puñaladas y matarle :

y Hernán Mexia dezia.que e! traería

fucópania del Nóbre de Dios para
Replica el efFccto.ElprefidétccQtéporizaua
ddTrefi mucho có ellos,moftrádoles qui có
¿'ne- nocido teniaiu buen zelo y deíTeó :

Mas que córiuenia mucho procurar

que aquella reducion fehiziefle por
bien,yno con fangre.No folo por lo

que deuian á Omitíanos
, y aconfor

marfe con la voluntad de fu Mage-
llad,que auia fido(y era)que quanto
fuelle poííible fe efcufaíle el rigor^pe

ro aun para perfuadir mejor aGóca-
lo Picarro y á Jos q có el eftauá:para

que crcyeífcn q lo q el llena ua,lese-

ílaua bien
: y creyéndolo acudieílen

á la voz de fu Mageílad. Lo qual ha-

rían mejor, quádo fupicflen q todos

los de Panamá lo auian villo y trata

do,y de fu volütad fe auia reduzido.

Y q fí cnla redució interuiniefie fuet-

ea ó mucrtesjno lo atribuyriá al bie

q auia conocido los q fe reduxeró:fí

no á la fuerca q fe les auia hecho.Yq
cófideraíTen,qhazia poco la redució

de los q eílauá en Panamá,fino acu-

dieflen á ella los del Perú.Y q era de

níngú mométo ganarla géte, q cfta

ua détro dTicrra firme,fino fe gana
na los nauios del armada,q cnla mar
eftaua.Yq el dia qmetiefsé en rebuel

tala géte q auia cnla ciudad <í Pana-

má-, fe ponia en auétura,qlos.q tenia

Pedro de Hinojofa en los nauios, fe

lcnaíTen,éhizieísé a lo largo,y fe que

da!TeGó cal o Picarro feñor déla mar
del Sur,como lo cítau-a.Ypuelto que
parecía, q a todas ellas cófidéracio-

nes no auia rcípueíla:era tato el defí

feo q tenia de fenalarfe en feruicio á
fu Mageílad

; q el Prefidente no po-

día có cllos.Eítaua pues lacofa en.ta

les terminos,q có los q eran déla de

uocion de Goncalo Picarro
5
tenia

neceflidad el Prefidente
,
de procu *

rar que la dcxaíTcn: y có los que def-

fcauan feruir á fu Mageílad, que le

templaífen. Y es cierto que tyiia ya

mas trabajo en lo fegundo que en

lo primero. Porque ie datia congo-

xa ypcna,vertá ardiéte defiéo,cn de

terminación tan moca : con la qual

va ié tenia tan poco tiétay recato.;

N i que
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q Pedro de Hinojofa(cfpeciaImcnte

defde que vn dia HernanM exia le ha
bló con palabras claras y.ardientes

cnel feruicio de fu Mageíiad)comen

90 á fofpechar q viuia en peligro,y q
el Prefidente tenia ya mas parte , de

Terfua- *a 9 a& legaridad,y alas cofas deG5

de Hho- Pi?arro conucnia.Y dédeentd-

ioíaalp- cescomenco á perfuadir alPrefidéte

líder.te

q

pafíafle al Perú,y q le daria nauio,en

patfe al A fÜCíle á fu plazer.Y dilfimulando el

Veru. preíidenre con el,y moítrando q te-

loqrefro
n 'a del tanca confian^a,q no le acó-

de Ga/r,* íejaria fino lo q le conuiniefl’éjtraró

con el,quan peligrofo le feria paíTar

alPeru.auiendo fabido la dura deter

minacion y crueldad de Góqalo Pi-

9arro,y deios q le feguian.Y q por tá

to le parccia q le feria mejor boluer

fe á dar cuenta a fu Mageílad délo q
palfana; que no yrfe á poner en nía-,

nos de quié, en deferuicio de Dios y
de fu Mageíladjhizieflen del,lo q ha-

zian de todos los q no quería feguir

fu voluntad» Có eño pues fe foffego

algún tanto Pedro de Hinojo la. JBm

pero deípues entédiédo mas la negó
ciacion,boluio diuerfas vezes, á ha-

blar en lo mifmo:procurando coin
ftácia,perfuadirle q paífalle al Perú.

Diziédo al prefidéte,q no creyeífe q
le auia cf tratar mahfino q quádo no
quifieífen hazer lo q les dixeifejle ae
xariá líbremete boiuer.Y finalmente

ncceífitado Pedro deHinojofa délo

q fentia.vino á dézirle
, q para que el

fueífie mas feguro.fe quería vr có el:

yeneílo hizo inftácia algunos dias.Y

diziédole el prefidcme,q íi el como
0
°J

> ’

f chriítiano juraíle: y como cauallcro

!
ta *

hi¡o dalgo, hizieíTc pleyto cmenaje.á
Hinojofa

jc jjcuar yboluer fin caño(cn cafo q
no le.fluifíefien recebir)comohóbre
bueno,ycuydadoío afu paiabraiq en

Rejpuefla toces e! fe vería enello.Reípódio Pe

dcHir.o- dro d Hinojofa.cj no oiaria hazer tal

fofa. prcmcífa.Porq puefto en el Perú no
feriaparte pa eftoruarlo q Gonzalo

Piqarro quifieíTe hazer. Y aífi de fu

mifmarefpueíla tomó el prefidente

arguméto yrazon para fe efcufar.Di

ziedo, q pues có fer el tan amigo de

Gonzalo pi^arro, y auerle tato fegui

do y ayudado 5
no ofaua auéturar fq

palabrajComo queria
;q el q nüca lo

auia fido,ni le yua a ayudar
,
fino e-

floruar,auenturaífie fu vida. Y q fi an
tes eílaua de parecer,q le era mas fe

guro y conuenientc ai feruicio de fu

Mageftad,y á fu perfona
,
boluerfe á

Efpaña
, q no yr á meterle en poder

de Goncaló pi^arro y de los altera-

dos ; aora , auiendole oydo la poca
confianza que delios teniajlo eílaua

mucho mas.Y con femeiantes razo^

nes le entretenía. Condecendio en
eftos días el prefidente con Hernán
Mexia, q fuelle al Nóbre de Dios

, y
pufieílc á punto fu cópañia, y pueíla

fe vinieífe a Panamá.Eíperádo elPrc

fidéte q eneíle tiépo le podría redu-

zir Pedro de Hinojofa , demanera q
fin rie(go,ni derramamiento de fam
gre pufieílc en feruicio de fu Mage -

ílad
,
lo q allí auia, en la mar y en la

tierra.Y aífi Herná Mexia fe partió al

Nóbre de Dios,có gran cótentamié

to,pareciendole q fe le aparejaua ca

mino,para confeguir fu deífico.

Capá, xxxix. como Loren
90 de Aid ana llegó á Panamá y que-

mó la inílrució de Gcu^alo pi^arro

y Pedro de Hinojofa entregó aJ prefi

déte fecreraméte la armada,y la dio

de fu mano al Capirá Palomino, ha-

ziédo todos pleyto cmcna;e de guar -

dar fccreto.

E stando las ccasaU
fas enefte cftado.llcgó Lcréco a rerp ¿(

Aldanaá trezede Nouicmbre, y de- ¿Idsn*

fembarcó en el puerto de Panamá. <J Tcn*‘

Y'fin ver alPrefidéte,fe fue ápofar có mi.

Pedro áHinojofa.Y amado entendi-

do del y de otros , la mucha parte q
el prefi-
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eí Preíidefe tenia, en la gente del ar-

mada y delpueblojpareciédole, que
corría peligro íi el Preíidéte fupieíTe

déla inftrució q traya,paralo
-q con

el fe atiia de hazer
;
aquella noche q

llegó, la leyó có todo lo demas que
Quima traya á Pedro de Hinojofa folo,ylue

Miaña go la rompió
, y la echó ene! fuego r

Itinftru lm q Pedro deHinojofa Telo pudieí-

cionqlle fe eftoruar.Luego otro dia ííguiente

ma. fue Loréco de Aldana có Pedro de

Hinojofa a Vifítár al Preíidente:y to

Viatica dos tres a folas eftuuieron gran rato;

entreCa dando y tomando en los negocios ;

fea i Hi- en los qüáles Lcré^o de Aldana ha
nojofay bló bien,y como ferüidór de íii Ma-
jldana. gcftad.Pero toda via deziaKinojofa

que el ño auia de fer traydor : mas q
defleaua como amigo de GÓcalo pi

carro,que fe reduxefi'e al feruicio del

Rey: y q para ello fe hizieflen las dili

gencias.Demaneraq aunque moftra

na inclinació de feruir á fuMageítad

detenia fe.Y para conuertirle, elpre

íidente le reprefentaua,la obligació

q tenia de feruir al Rey,como vafía-

lío e hijo dalgo
;y á fer enello vno de

los primeros. Y lo mal que le eftaua

hazer al cótrario,poniédo delate los

inconuéniétes q de no lo hazer fe le

podría fcguir.Trayédole grades exé-

plos ycóparaciones.Ycftádo enlapla

tica hizo llamar el preíldente á Alo
fo de Aluarado y á Pablo de Mene -

fes,los quales ayudaró lo poífible, y
Pedro de Hinojofa fe vio muy apre-

tado ycógoxadordemanera q fe mo
ftro mas biádo,mas no q por ello fe

declarafle ni determinaífe enia redu
zió q fe trataua.Ytoda via dezia,qno

auia de fer traydor,ni hazer cofa có
traGócalo pi$arro,hafta en tanto q
fupiefie q no obedecía 3o q fu Mage-

beclara fiad mádaua.Finalmete, el íiguiente

fe "Pedro dia,Pedro de Hinojofa fe fue al Preíi

de Uino- dente,y en prefencia de Lorenco de

fofa y re Aldana,fe declaró q feruiria á fuMa
du^efe. geftad

, y q debaxo de fu mano en fu

9 4-

Real nóbre pondría a íi,y la gente y
nauiosreon q efio fe tuuicífe íécreto

hafta qíe deípachaílen cartas y tralla

dos de las prouiíiones q les parecief

fe,á Gómalo Picarro. Porq có efio fe

perfuadio qcüpliacon la cófianca q
del fe auia hecho.Yfobre efte cócier

to en diez y nueue deNouiébre fe jü

taron có el preíidéte,Pedro de Hiño
jofajLoré^o de Aldana,Alófo de Al
uarado Pablo de Menefes,dóPedro
Cabrera,el Capitá Palomino,y elA-
delátado Andagoyaié hizieron pley

to omenaje y juraró toaos de feruir Ha^en o

afuMageftad,yentregar la armada al Menaje

Preíidére,y á quie el lo mandafle. Y de feruir

aíli luego feñaló alCapitáPalomino a fuMa-

para q en nóbre defuMageíiad la tu geftad.

uieífe. El qüai hizo pleyto omenaje
déla tener por ebPreíidére

ren fuReal

nóbre,yhazer deilaloq el ordenaífe.

Ytodos júramete hizieron omenaje íurande

y juraró délo tener en.fecrcto,hafta tener fe-

en tato q fuellen defpachados losme crcto.

fajeros con las cartas y frailados, de

^puiíiones para el Perú.Y porq fe hi-

ziefle mas diífimuladamete la entre*

ga de los nauios al CapitáPalomino
yno diefie caufa de foípecha la noue £nt¡re„a
dadqfchazia,dyreláreíidir enellos

¿a artna

fue con elPedrodeHinojofa,yfingio daVedra

q iedexaua en fu lugar. Y porq auia de Bino-
algunos en los nauios apaífionados

j
0j-a%

de Goncalo pi£arro,Ios facaró,fo co
'

lor q eftaua enfadados, y q era j tifio

q falieífen á gozar de la tierra. Y aíli

fuero facádo y metiédo perfonas,a-

migos de Palomino,y á fu gufto,pa-

ra q tuuieíle mejor el armada de fu

mano. No fe halló HernáMexia en

efto,porq eftaua enel Nóbre d Dios.

Gapit. xl.de la inuencio que
tuuo el Preíldente ,

para diffimular

las confuirás que auia tenido có los

Capitanes , y para embiar frailados

á Goncalo Picarro y pueblos del Pe
ríqde las prouiíiones y poderes que

traya,
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traya,ylas cartas que eferiuio a Gó-
celo Picarro y á los pueblos

, y el fia

que para ello tuuo.

ES P V E S

que entre fi vuieró

hecho el juraméto

y omenaje,pa mas
lo disimular,y def-

mcntiralos'

Trteura

difiintie

Urla re

ducion y
para

q
effefto.

q auia
1,1

' " de licuar los dcfpa

chos q á Gonzalo Pi^arro.y á los del

Perú,fe querían embiar,y qlos mea
fageros de las juntas que auia hecho
no fofpechaííen la rcducion, para la

poder dezir.cn parte,de dónde Gon
calo Picarro lo pudiefle entender: y
embiafle fobre ellos gente,en los na
uiosque en el Perú quedarían, antes

q ellos fe rehizieílemy refultaflcn,de

femejante auilo, los inconucnientes

q podía auer.para apercebirfeGonca

lo Picarro ,yíe fortificar,juntando có
figo los vezaros y Efpañoles

, q por
los pueblos eftauan derramados:qui
tando las vidas álos q fofpechafle.a-

uian gc acudir á la voz de fu Mage -

fiad,y defpobládo la coila que yedo
al Perú auian de tomar,y aleado los

mantcnimiétos della,yhaziédo final

mete otras muchas preuéciones á fu

propofito
5
publicaron

, q Loréco de

Aldana auia requerido ai Prefidente

q le moftrafie todos los deípachos
,

y poderes q de fu Mageftad traya
, y

le dicíle frailado delios,porq los que
ria embiar á Gonzalo Picarro y álos

del Perú: y q el presídete auia eílado

duro en hazerlo
, parecicndole q no

tratauacomo deuia.loq fuMageílad

le auia mádado , fino moftrandolos

por fu perfona
, y en la parte, y a las

perfonas para dóocyuan.Yq aquello

fe deuia hazer paífando el a! Perú
, y

no de otra mancra.Y q tratarlo, co-

mo fe le pedia.parecia efpecic de de-

facato.Pero q al fin,cóíideráuO lavo

luntad q de fu Mageftad fe conocía,

para q fe procuraíle
, q fin afpercza

,

ni fangre de fus vaífallos, (e foftegafi

fen las altcraciones,y fe pufiefien en
foífiego las prouincias del Pcri^te a-

uia perfuadido de hazer lo que le pe-

dian,yembiar con ellos.proprios me
fageros.Quitofe pues con eíla Orna-

lacio,algo déla fofpcchaque fe auia

concebido de auet coneicrto.de ver

juntar conei Prefidente a Pedro de

Hinojofa
, y á los demás capitanes

:

pueílo q no cefíb del todo.Y temié-

do q alguno de los que muy aíficio-

nados eftauan áGoncalo Picarro,có
eíla fofpecha, no lacade de! puerto

algfi nauio de noche para yr a dar a-

uifo deftas juntas-,eiPrefidente trato

con Pedro de Hinojoíaj Palomino

q dando a entender
,
que era crde q

de Gccalo Picarro auia traydoLoré Tornan

co de Aidana^tomaílen las velas y ti los timo

moncs.á todos los nauios
, y fe me- nos t »•

tieílcnenel galeón en quePalomino lasdr.lot

refidia.Lo qual auiédo hecho,luego nauios.

elPrcfidéte á toda diligencia comen
co áfacar ante dos eícriuanos(cuyos Sacadl

fignos erá conocidos enel Pera)rra- catrafl*

fiados délas cédulas y prouiíiones.q dosdelas

de fuMageílad traya.dela reuocació proa ifu

de las ordenácas nucuas.cj difponiá, nes ypo

q los indios quevacaílen.fc puíieílen deres
q

en la coronaR.eal,yq fe qmtaíVen los

Indios, á los notablcméte culpados

en las alteraciones,entre dó Franci-

feo Picarro,y donDicgodcAlmagro

y del poder para perdonar álos cul-

pados en todo io fucccdido,no folo

en lo criminal d cff:cio,pero aun en
lo criminal á inftancia de parte,y del

poder para ordenarlo q conuinieíle

al noblecimicnto délas prouincias

del Perü,ydclos pobladores dcllasry

para encomendar Indios, y dar míe-

nos defcubrimiétos.Sacaron fe pues
de cadavnadc las cédulas y pode-
res , muchos traílados , fignados de
entrambos eferiuanos, paraq no fo

lo fuellen á Gon calo Picarro pero

á todos ios pueblos del Pera , y aíii

mifmo

1



Ajuaro

ipifmo fe embiaró a los pueblos,tra

jlid.o déla carta de íu mageftad para

¿olívalo Pi9
arro,ydela del Prefiniste

4 Te eferiuio con Paniagua.Porq fi á

cafo Gómalo Picarro las occultafle;

entédieflen los pueblos lo q conte-

riiá.Y tábien fe embip, el frailado de

la carra ,quc; con cite dcípacho eferi

¿io-el Prc fidente áGon^alo Picarro,

que era del tenor ¿guíente»

Pe¡ Licéciadó Gafca áGon
calo Pj^arro.

.

- - ,
- tiluUre &wr.

Á TB.E.Z.E ,PEL ME
¡¡tftden

é~ ^ ícntc me dio Lorenco deAlcía

ft Q aff4
na .vna carta,firmada de fefenra ytá-

¡cífalo f-as perfon as,Í£s.q uales{.fegun el y el

fátrrt, JSgncral Pedro de Hi.nojola me dheq

tenderán de -los ptieblos-.de ell'e, Rey>

lio,En q me eferquian¿cmQ p aftafie á

efía tierra :~pqEt| mientrada en ella

.-no les feria iegura_,Y parecemeq es

cofa de marauiiíaryq fe entienda
, q

>pn clérigo tan poco como.-yó»y q ta

folo ha venido, y contato defleo de

hazer bien y feruitio á todos los de

.eíTa tierra
5
aya caula de péfar,q fi en-

fraíle en ella
,
pudieífe fer peligrof©

ay.m.ni a otro. algunpi

Tábien fe me éfcriue q me buelua

rdeñie aquí á Efpañaiy como yo defi

feo tato verme b.uelüo en ella; pare-

.-Oq.qno folo efto,no medeuia dar pe

na; pero q.me.auiade alegrar
,
pues

era¿para q conforme á mi dedeo pu
-chefie boiuer. en breue,fi.n q fe me pu

.dieíTe imputar culpa de no auer paila

;do.adc!ante.- Pues la pofiibiUdad. có

.q me embiard^no era para poderlo

hazer.no me lo perinitiédo v.m.ylos

.q aquí cnefta ciudad-y .enel Nóbre d

l3ios.eftan.Pero toda vía no pude dq

xar de reeebirk;C¿:q en-eíla tierra a-

-ya,quié no tega en iát'o el bié q áto-

d.os losdeUa-iieuo,para las aimas,ho

ra'SjVidas yhazienciasmoma lo tiene

quien me em.bia:y .íe eftima eíj toda

p?
Efpaña.Podra fcr,q v.m.diga,q cada
v;no labe mas en fus cofas , q no los

otros en las agenas.Pero rabié esbié

q confiriere,q muchas vezes fe reci-

be engaño enlas proprias,por cegar
íe la razón, con la demafiada afficio

que aellas fe tiene.

El General Pedro 5Hinojofa,yLq
renco de Aldana,han hecho mucha
inftácia,conforme al poder q aila fe

les dio,para qles nioftraííe.las proui,

íioncs,q cífuMageftad traygqiydieflb

dellas copia,para q fe fagafien en tra

fiados autéticos ylc exnbiafienav.m.

Yaunq me pareció ...q hazer efip aquí

era. hazerlo fuera del iugac y . trepoy
fazon.Yq aíTi fe trataua la cofa de. fu

Mageftad,có máS:facilidad,y menos
authoridad ¿[.requiere,y piden negó
cios de nueftro Rey;mas cópelido cf

iameccffidad q co fu inftáeia me pir-

fieró;y c5 eldeífeo q tégó de hazer,

quáto en mi es,para qréga efre&o e-

fte bué camino de.clemécia y paz, q
la diurna,yhuman.a mageftad,há.fido

feruidos^omaife yfiguiefiéjy pomo
quedar có efcrupulo alguno de auer

dejado de hazer cofa q en mifaeífe,

para efreCbuarlo,y dar todo el eóten

tamiéto q pudiefic á v. m. y a los de

eíTosRcynos; y antes en efto peccar

de largo,q no de cortO;aeorde,5mo

ílraries las ,puifione.s-,y dar copia pa

q lefacaffen frailados autéticos.Lo.s

quaíes fe facaró ante dos eferiuanos

tá conocidos enefla tierra,cqmofon
PeroLopez,yAntonioNieto.Yfe em
biá para qv.m.ylos pucblos.yvezinos

deficReyno(por cuyo poder fe hizo

la infí;ácia)puedá ver,con quan larga

mano,Dios ynueíiro Rey (como fu

cíemete miniftro)les haze mercedes.

Yporqtodo loq enefta podría dezi^

t¡égo dicho yrepreíentado en otra,

q

có PeroBernádez 3 Paniagua á v.m.

efcreu¿nQ terne;qdezir,mas de fupfi

carkvfifio fi
aora ^.-ébia,ylleuó Pañi:

aa-ia’v-.mjo- máde- mirar como chri-

ftiaho
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ftianoy caballero, y adueñar á ello,

con la prudencia que pide, cofa que
tanto le importa

: y en que errando

lebrato fe erraria,ga có Dios y elRey

y elmudo yfu alma,honra yvida y to

do lo demas. Nueftro feñor tenga á

v.m.de fu mano yle alumbre,para q
Acierte á hazer lo q deuc,á todo lo q
he dicho en fufando feruicio.DePa

namáveynte y ocho de nouiembre,

de mil y quiniétos y quarenta yíéys,

feruidor de v.m. ElLicéciado Gafca.

El inten- El intento que tuuo el Prefiden-

to dcGaf te en ella cartá fue,defuelar áGon<;a

ca en la lo Picarro.y deíc'uydarle de lo q efta

carta de ua hechorydarle ¿entender que em
arriba, biaua los frailados a los pueblos,có

peIidodeIrequenmienfo,que en no
bre del y déllos fe le auia hecho.

Copia deias cartas q fe eícri

uieron áiós pueblos del Perú.

Muy magníficos feñorés.

P OR OTRAS TRES
tengo dado cuétaávueftrasmer

denteGa cedes como fu Mageftad me embió
fea a los a pacificar eífa tierra con réuocació
pueblos délas ordená^aSjde q para el íe fupli

del Veris có,y có poder de perdonar en io fue

cedido, y de como con el amor que
fu Mageftad tiene a todos fus vasa-

llos, y deífico q fe acierte, á ordenar

lo q mas cóuéga al feruício de Dios

y buen eftadó de eífas Proiiincias, y
b eneficio 5 Iosvezinos ypobladorcs

dcllas,pareciendole,q efto fe acerta

ria mejor á hazer có parecer délos q
mas expericciá y.noticia tiene délas

cofas 3 efte Reyno;me dio poder pa

q jütos los pueblos y có fu parecer

,

íc ordenaífie lo qmas cóqinieífe alfer'

uicio de Dios ybié de la tierra y vezi

nos y pobladores della.Yaífi mifmo
hazia faber en aqllas carras ,como
auia llegado á efta ciudad có propo-
íito de paflar luego á eífas pártes.Yq

no tato por falta de tiépo,como por

otros impedimentos, me auia fido

forjado de détenerme.Yno dexó de
fer vno dellos,auer fentido,q los qa-

qui tenia Gócalo p¡carro,no holga-

lian q paífiaífie,háfta iaber, fi el lo te-

nia por bueno. Y temí q fi intentara

partirme, fe defacataria¿impedirme
lo.Y cófolcme,pareciendome,q po-

día fer 3 frücto mi detenida aqui, pa
raq vuieífe auido tiépo, q quádo yo
llegafle á ellas, eftuuieffie alia entédr

do,el gran bien, q para todos lleuo:

y no vuieífe quien lo impidieífe, por

no lo entender,fino que todos eftu-

uieífen deífeando gozar deIIo:como

de cofa q tato importa aí feruicio de

Dios y de n ueftro Rey,ybié de las có
fciécias, horas, vidas y haziendas de

vueftrasmercedcs:como es el éftadó

de paz y fofiiego,íin el qual de nada
fe goza,ni póífiée có feguridadrni ay

q fuera defte aproueche, ni entre en
gufto : antes todo es lleno de pena ,

congoxa y «jocobra
,
mezclada con

continuo odio y rancor.

Delpues q efto, por la primera de
aqllas tres,leshizéfaber;embié cóvn
cauallero á Gócalo Pi^arro,vna car

ta de fu Mageftad y otra mia, cuyos
traílados có eftavá.Y adra he rccebi

do, otra q de Lima fe me embió co
Loré^o 3 Áldana,firmada 3 muchas
perfonas(como por el traflado qde
lio embio podrá ver)en qfe me dizc

q tío paífe á eífa tierra,porq mi entra

da enella no es fegura,finoq mebuel
ua á Eípaña. Bié creo,q los q no tie-

ne por íegura mi entrada en eUá tier

ra,no es,porq tema mi perfona,pues

es de vn clérigo harto poco,q va co
poco mas 3 dos criados ócópañeros
metido en vna loba vieja

; fino q les

parece álos q no quiere mi entrada

que la voz de nueftro rey,y la paz,c-

fían tan deificadas en eífia tierra; que
pienfan que fi entrañe alguno en e-

llas,no ferian ellos parte,para impe-
dir

, q no fe recibieffen y abracaífen

có la fidelidad y voluntad q fe deue

:

cfpecial
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cfpecialmente yédo con el gran bic,

^ para todos llcuo.Pcro como quie-

ra que ello fea, tengo por cofa dura

y rezia,q a quien nueftro Rey cmbia
no fe coníienta entrar

,
ni hollar fu

tierra,ni meter enclla la merced que
á los dclla fe embia.Yporquc entien

dá quá grade es
,
me pareció embiar

les traflados auténticos de algunas

prouifíones de que cóforme ávn po^-

der que en Lima le dio, por los q di-

zen que allí eftan de eífa dudad,y de

los otros pueblos; fe me pidieron:fa

cados por dos efcriuanos,tan cono-

cidos en cífe B.eyno,como fon Peyó
López yAnton Nieto.Vueftras mer
cedes lo deuen ver todo, y entedido

qual es,procuren gozar dello,y de la

paz y foífiego, que Dios y fu Rey les

embianrque es,qual lo han menefter

para falir del defaflbfliego ycotinuo
peligro en que eftan.Para biuir có la

quietud de efpiritu y cuerpo
,
que es

neceflariaala feguridad délas cofcie

cias y confcruacion de las vidas y ha

ziendas:y para fer feñores dellas,y te

ner elrepofo en íus cafas có fus mu
geres e hijos, que fus trabajos palpa-

dos pidé.Si me dieran lugar, holgara

mas,de tratar efto con vueftras mer
cedes,y reprefentar lo q enefto alea-

do por palabras y en prefcncia,q no
por cartas y en aufencia.Porq podra

bié creer,q pues he venido tantas le-

guas ycó tato trabajo yriefgo de mi
falud yvidarenel poftrer tercio 3 mis

dias,con deíleo de ponerlos en paz y
foiTiego,yde quitarles la inquietud y
defuen tr.ra,q tan á colla de vidas,en

eífe Rcyno á auido y ay
5 q de buena

gana yria efle poco de camino q de

aquí á ella tierra me relia,áefreduar

elle mi buen deíPeo,q como Chriftia

no„pximo y natural de vueftras mer
cedes me trae:y q á medida dei feria

tá largo, en vfar las quillones en bié

de todos los de ellas partes,quáto lo

fue nueílroRey en cometerme fus ve

zes.Demanera q no fe pudiefle dezir

por mi, el refrán.Señores lo dáyíler-

uos lo llora. Plega á Dios guiarlo co
mo cóuiene a fu fando feruicio y cu

pie á vueftras mercedes : y q a todos
alúbre,paraq ninguno,có particular

y no bien ordenado refpecio, quiera

intétar á impedir,tá comü y crecido

bié,como co paz,y lo q fu Mageftad
embia á todos vicne.Pues al fin el q
efto quiliere, no podría facar otro

frudo lino perderle-: tomando cótié

da contra Dios y jufticia y fu Rey
, y

el mundo.Guarde y cóferue las muy
magnificas perfonas devueftras mer
cedes en fu fanclo feruicio. De Pana

má áveynte y ocho de nóuiébre,mil

y quarentay feys años.

Él Licenciado Gafea.

Se^PareciolealPreíidéteq eneftacár £} moti-

ta dcuia comecar mas abiertametc, Uo deGx
á indignar los puebíqs cótra lanego fea en U
ciado de Goncalo PTcarro,pero no carta fo

tanto,q pudiefle Picarro certificarle breeferi

por la ofadia de fu carta, q tenia las pta.

cofas de Panamá y Tierra firme de

fu mano. Y aíli le pareció efereuir

efeufo y cerrado.

Capitui. xij. Délas.platicas

que pallaron, el Preíidente y Pedro
de Hinojofa,fobre como fe auian de

lieuar los delpachos y cartas,y 11 pri

mero fe embiarian á Gonzalo Pi^ar-

ro,y lo que el Preíidente eferiuio

alGouernador Benalca-

$ar y á otros^

INSISTIO MVCHO
-i- Pedro de Hinojofa, fobre q ellos

defpachos, fe embialfen derechos al

Períi,y qlos méfageros los lleuaíTen

á Goncalo Picarro.Mas clPrcfidcn-

te procuró pcrfuadirle
,
que aquello

no conuenia ,
aíli por el peligro que

los meníágeros corrian
,
II á Gonca

lo P^arro no agradaíie lo que lie -

uauan , y fcfpechaífe de lo que fe cf-

crcuia á el ya los pueblos ,
lo que

en Tierra
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enTicrra firme amaromo también,

por la ncceífidad en que los podría

poner,para que dixeflen lo que paila

ua.Y q aunque deiios no facafle mas
que auifarle,la conuerfacion yjuntas

que entre ellos auia;baftaua para po
der fofpechar la reducid y hazer los

aperccbimientos que fe temían. Ef-

pccialmente,quc como para defme-
tir á los méfagcros,y á todos los de-

mas que cftauan en Tierra firme , fe

auia dado á entender,que el capitán

Palomino(por orde,que auia embia
do Goncalo Picarro) tomaua las ve

las á todos los otros nauios,no fien

do aífi: y fe auian hecho otras noue-

dades debaxo defte color; diziendo

las los méfageros áGon^aloPicarro
le harían mas veheméte la fofpecha.

Mas fin embargo,toda via eftuuo Pe
dro áHinojofaen fu parecer.Loqual
entendido poylPrefidcntc lepare

ció disimular con Pedro de Hinojo
fa, y cxecutar fu intento : embiando
los defpachos,no ala coila del Perú
fino por la buena ventura,á Cali.Pa-

raque dcfde alli, los lieuaífe al Perít

vn frayle del moneílerio de la Mer -

ced ,
que en aquel pueblo eftaua. Y

diefle los que yuan para Quito, á Pe-

dro de Puellcs, Teniente de Gonca-
lo Pi$arao,en aqlla Prouincia.Y aífi

mifmolos q yuan para Gonzalo Pi-

<jarro en Lima.Y procurañc embiar
los otros antes que llegaíTc a Quito,

con Indios,a los Pueblos del Perú.

Y para q cfto fe effeduafíe mejor,ro
go a fray luán de Vargas de la ordé
déla Merced (q con el auia ydo)lle-

uafle cílos defpachos a Cali
, y los

guiafte con el otro frayle de fu orde

que era muy fu amigo. Y eferiuio el

Prefidente,ai AdelátadoBcnalca^ar
(en cuya gouernacion eftaua aquel

pucblo)la carta que fe figue.

Del Licenciado Gafca, al

Gouernador Benalcacar.

Muy magnifico feñor

•

D Iuerfas otras he eferipto áv.m. Cart^¿
e

haziendole faber de mi venida

a efta tierra,y íuplicandoie me man- Gouerna
daífc efcreuir,dádome fu parecer ccr dor Be ,

ca de loque fe deuia hazer,para la pa
cificacio delPerü.Y aífi aora lotorno

a hazer. Y porq cntédiédo cleftado

q efta negociación tiene, mejor me
lo pueda dar;hago faber áv.m.como
defpucs q la primera efereui; embie
vn cauallero a Gonzalo Picaro, con
vna carta de fu Mageftad,y otra mia
cuyo traílai^con efta va. Y q eftos

dias rcccbi otra de Lima,firmada de

muchas perfonas cuyo traílado aífi

mifmo embio a v.m. enq fe me eferi

ue,q no palle a aquella tierra, fino q
me buelua defta a Eípaña.Porq dize

qno les es fegura mi entrada enelPc

ru.Deue 1er porq los q no quieren q
yo entre,conocé q ay tato deífeo de
ver en aqllas partes la voz del Rey,

y

paz y folfiego, q creen no ferian po
derofos para cftoruar q fe recibicfíe,

entrado yo con ellos. Dado q fucile

tá de paz como podría yr vn clérigo

metido en vna loba có media doze-

na de criados ó cÓpañeros.Pero co-

mo quiera q fea
;
es la cofa mas rezia

y dura, q en nuéftros tiepos(ni en el

de los paílados)fe ha oydoique vaífa

líos de nueftro Rey fe quieran alear

con la tierra de fuMageftad,y poner
fe a no confentir q la huclle,ni entre

en ella,quié fuMagcílad embia áfofi

Pegarlos yponerlos en paz,yhazcrlcs

bien. Y a fe la pena que v.m. fentira,

conforme al gran zelo y fe que fiera

pre ha tenido y tiene al feruicio de
fuMageftad.Mas efpcro enDios,que
fi enefta negociado algunos infifté,

ferá materia,en q v.m. feñaladamétc

firua y merezca, fobre lo merecido,
grades fauores y mercedes de fuM

a

geftad.Porq no fer'a cofa qfe tomará
tá remiífaméte como lo paíTado de

q íe informaua á fu Mageftad,q eran
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pus diféxccias con Biafco Nuñez

, y lchare rclacio cnvná ftao q fe parrira

¿efcfa,q cótra el haziá Gómalo Pi^ar détro 3 quinze dias,3 como elle ae-

ro,y los de íu valia, fobre el derecho (pacho ta impórtate íé guia a.v.n:. y
áe la fuplicacio qteniá interpueíla de por fu marfó. Mudarme ha 3 todo lo

las ordená^asjq nódcíacatos.ni rebe qi'c hizicrc cíereuir largo,y émbie el

lió,cótranueftro rey.Porq ya cefsáel parecer q le tégo fupiicado.Porq c6
azedo cetra Biafeo Nunez(qDios g- embiar la carta cf.v.m. a íu. Mág.lelc

done)y el agrauio de las ordenácas, hararelacio mnygrata.Nueílro íeñor

pues el es muerto,y ellas reuocadas. cóíeruc,y augmérc vida y eítado 3.v.

Y porq como fuMageftad efto toma m.a fu fétó íeruicio. De Panama. z6.

vera,Y.m.por fus guiñones ( viniedo 3 nQuiébre 3.íj4<5:E1 licéciadoGafca

la cofa a rigor)no me alargo por ao

ra enefto,mas de q por ellas enréde-

rada grá cófiaca, q fu Magéílad dc.v.

m.haze.Para mayor juftiftcacion, yo
embio a Cácalo Picarro, y alos pue-

blos del Períi treílados autéticos, la-

cados ante doseferiúanos 3 aqlla tier

ra , de las prouiíiones q los procura

dores a los pueblos,me vinieró aqui

a pedir.Yanfí porq no auia nauiopre

fto qfuefle al Perineomo porq me in

formaró,q por efla tierra yriá en bre

ue,como tábié pOrfaber elfauor,v.di

ligécia q.v.m.ha de madar poner, en
las cofasqalferuicio 3fu Mag.impor
tácomo eílMeojdc de embiar ellos

defpachos,por ellá.Supíico a.v.'m. le

mide dar ordé,y todo el fauor neceí

fario,para q ellos defpachos fe licué

alos pueblos,y elq va aGócalo Picar

ro a Lima.Porqeíio es cofa 3. gradé

importacia,yde mucha juíhíicació,q

los pueblos,y Gócalo Picarro entié-

dáel biéq: fu.Mag.lés embia^yconoz

caq no folo.fe mueftrá a fus procura

dojres.las ^uiíiones q pide feries rao

liradas,pero, aun leles erabiá ios tref

kdos,por.i:iílrumétósdellas .Y ello

fuplico quá encarecidamete puedo

,

lehaga có todo.cuydado,ybuena ma
¿a;De manera q no aya lugar, q algu

no có malicia pueda impedir cfta ju-

ílificació.Y para q de todo fe le de a

v.tn.la queta q fele deué,cmbio cóe-

fta otros tales treílados,quales fe erri

biá alos pueblos,y aGócalo Picarro.

Ygaq fu.Mag.fci informad o,3lo mu
cho q.3. y.m.mc ayudó, y fanorecio.

Cap.xlij.corno auiédofeem
barcado los méfageros có los aefpa

choSjfchizo auto publicó del perdón
geñerahy pedro 3 Binojófa, y capita

nes le aceptáró,y entregará lás vade
ras ál Préndente

, y el lelas boluio a • •

dar de fu íriano.Y el Prefidétc come
co a dar ordé enlas colas ola guerra.

A V I E N D O el Préfidére efcrl

to ellas cartasJuego madó ‘ade

recar vna fragata- y-cncárgóla a ínaii

de Illanes.pa q éñella licúsfíe a fray

luá déVargas,y a Bárdelos, ¿j era las

perfonas có qú'ié embiaua los deípa

chos.Los qúales defpues de aucr he-

cho fú diligécia,le áúiá 3 boluer a la

Buena vétura
,
dóde la fragata les á-

uva dé eípcrar.Efcriuio tábié el Préíi

déte a Nicaragua,)* alVirey déla míe
úaEfpaña,y alaAudiécia a aql reyno.

L'ó'qííal hecho luego ordenó el a u-

éto 31 pcrdó.Cócediédo affi en lo cri

minaide ofñcio,como a iriftancia de
par te,a todos los que luego que dél

tuuieffen noticia, fe réduzieflen al fer "Pregona

uiciodc fu Magéílad
, y totnaflen fu fi pub-b

real boz-.Y fobre ello fe hizo vn íóié cemente

ne auto en vn cadahalfo^q1 para ello clperim

madó bazer,dcde fe pregón ó.Y acep general.'

tádole Pedro 3 Hinojofa.y todos los

otros eapitanesy géterpiáiérópor te

ílimonlójComd eilos fe ponía deba-

jo 3la m'ano 3i
: Lieéciado Gafca, có

mo dePrefidéte,y capitán general de
fu Magéílad.Y é ílauá preít-os,y apare
jados de lcruircn todo lo qcnlíitéal

O * 1 fcrui



Entrega

los Capi-

tanes fus

randeras

al Trefi-

dente,yel

felasbuel

ue de ftt

mano.

lo q*eb¡

5¡oy orde

nóelTre

¡¡dente.

Primera parte

fcruicio los madaflc,como fus fieles,

y leales vafiallos>de la forma y mane
ra,q el felo ordenaífe,yenfunóbrefe

lo mádafíe.Y enexecució dello,falie

ró todos có fus vaderas,y géte, y cn-

trcgaróíélas.El Prefidéte lasrecibio:

y auiédolas tenido enfu poder, fe las

boluio a dat,có códutas S capitanes

defu Mageítad,haziendo a Pedro de
Hinojofa,general defu Mageftad,yíu

yo,enfu real nóbre.No fe halló el ca
pitan Palomino a eíle auto,porq ala

fazo eftaua enla mar cóel armada. El
qúal defpües, alTimefmo aleó vande
ra,y íc hizo auto eó el. Luego el Pre

fidéte negoció có los vezinos,y mér
caderes,q cada vno muidle por bié,

3 recebir los foldados porhueípedes,

q cóforme a fu poífibiiidad pudíefié:

y les dieífen la racio,q a cada vno fe

taífó.Prometiédoles, q fe pagaría,lo

q allí gaftaífen.Y encargó alos folda

dos,viuieífen có todo c6cierto,pues

feles daría lo neceífario.Y porq auia

muchos enfermos, fe pufieró en dos
caías, q para enfermería fe diputaró,

dódefe pufo todo feruicio,? medico

y curujano,qloscuraífen. Y aííi mif-

mo negoció,como los mercaderes 3

alli,y del nóbre de Dios,preftaííen, y
fiaííen,dineros,calcás, jubones

,
gor-

ras,paño,feda,yotras mercácias,para

focorrer la géte,y aííi fe hizo todo.Y
có efio,viedofe los vezinos y merca-

deres,libres,y fuera déla dura oppref
fió,q antes padecía, moílraua grádifi

fimo contétoty ayudará cd fus hazié

das,prefiádolas,yfocorriédo caellas.

Y los foldados, viendofe mejor trata

dos,fe alegrauá,y viuicró de alli ade-

láte corregidos.Luego ordenó el Pre

fidéte,q él capitá Palomino, y Pablo
de Menefes,fueífen có gete ertdos na
uios bien artillados, a eftar enla yíla

días perlasrpara qfi algünauio dcIPc

ru vinicífe,lo tomafien, y el vno dc-

llos le truxcíTe al puerto 3 Panamá .

Porq en aquella yíla(q es la primera

q de TierraPirmc reeonoc€,losq vic

né ál Perü)no pudieífen dios Indios,

y negros,y Efpañoles, q anda alli en

fu laboí;tomar legua de lo q auia en

Tierra Firme, y bolüiefíen al Perú,

a

dardello noticia , a Gómalo Pi^arro.

Eftascofás,y todas las demas, las ha-

zia el Prefidéte,có tata dcftreza,y di-

fcreció^q todos fe ádmirauá defu pru

décia,y del valor defu añimo.Deíuer ^dni¡,¡

te,q era en general de todos amado, fe todo

i

y en mucha reputado y éftima teni-
q

do:y todo lo que mandaua
,
a la ora cr

«ioi¡j

fe ponía en eífecto, fin repugnancia,

ni contradiciórt alguna. de¡

Cap.xliij.coínoel Prefíden
te deípachó perfonas que fuellen ala

Nueua Efpáñá,y Nicaragua ,y otras

partes
,
pata qüe le embiafíen géte y

armas,y otras bofas nccefiarias.

P REGONADA PVES
la guerra,pfocuró el Prefidéte a Mjwy

toda diligécia.dé jütar en tierra firme

todálá géte,vituallas,municioncs,ar Clas

mas y artillería q pudo.Y allególo to 7rí^a

do en Panamá : aífi para la pallada,

quádo fe vuieífe dé hazer,como para

engrofiar la armada q en aquel puer-

to auiá.Pórq ii á cáfo Gómalo Picar-

ro,viftó qño yuá nauios,quifieíTc cm
biar ert los q le quedaüá,géte en nu-

mero,fobrePanamá,-fe haliaífecó pof
fibilidad déla refiftir . Porq entonces

(fuera déla géte á aquellos pueblos)

no aüia de treziétosy cinquéta hom
bres arriba, fanos para pelear . Y aííi

cóefteirtféto defpachó a Villauicen

ció natural de Xerez(fargéto mayor

q alli era de Gdncalo Picarro)para q
del Nóbre de Dios fuelle a Cartage-

na^ traer la artillería,qalli auia dexa
do, y la géte q alli hallaífe.Y q de alli

embialfe cartas q el Prefidéte embia
ua a fáncta Marta,para q tambié cm
biáífe a tierra Firme la gente quea-

lli vuieífe. Embió aífimifmo a Bofcá

natural de fantLucar(hóbrc antiguo
«¿el
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del Períi)q fuefíe a ían&o Domingo
có la cédula de fu Magcftad,y fus car

tas.para q embiafíen la gete,baftime

tos,armas,cauallos, y municiones q
Yuieffe ,haziédó Ie s fabef,ei eftado d¡c

íos negocios. Embió ala audiéqia de
losCófines deGuatimala.á íuá áGuz
fna,y Nüño'de Guzm5,con la cédula

dcfu Mageftad,y carta fuyárpataq có
toda dilígeeia le embiaíTen la géte,y

mátenimiétos,qfe pudie’flcn auer;yla

ñas para velas dclos.náuiós(q 5 algo

do en aquella prouincia íc.hazé muy
bucnas)y pez,y íebo,y cables,yotras

cofas para xarcias,q aííi mifmo fe ha
zé,de vna plata, q llama Maguey:qué
aunq no es á tata tura,como eleerro

de Cañamones mucho bueno.Y qem
biaífen todos los alpargates q pudief

ienauer(qes.calcadO muy neceüario

para los largos caminos q por tierra

llegados al Perú auia de andar.)Y de

fpachó tábicna dó Iiiá de Mendoca
(deudo del Virey dó Antonio de Me

. docajpaca. q.fueíTe ala nueua Eípaña

có las cédulas q de fu.Mageftadauía

paraelVire>v/ audiécia de aquel-rey

no.Y cfcriuiolcs lo niiímo.q a los de

Guatimala.Y eferiuió alVir.qgq le pa

xecia.devia.embiar a.fu:htj-0 ; dó Erad
feo có- la géte q vinie&e. Y eftos, tres

niéfagerospartiero iutos envnnamo
haftá Nicaragua. Para :q defde alii-,.Iuá

de Guzmá,y
;
-Nuño de Guzraany.fucf

fen por tierra hada lps,cóñnes>y.dó

lúa paílaífe '.delate có el nauio diafta

la coila déla nueua Eípaña. ..

-

Cap. xliiij. como el Obifpo
de Lima,y ti de Bogotá,f el Pr'ouin-

cial délos Dominicos j yGómez de

Solis, procuradores de Goncald Pi-

cátío vinieron a Panamá
, y de

la fuerte que llegaron.

ST.AND O IVAN ALÓN
fo Palomino,yPablo de Menefes

en las lilas délas pcrlasjde dpdg a tQ

dos los nauios q Venia a recoholccr,

los toanauá,y trayá al puerto (como
por el Preíidéte lesera mádado )auié

do. fe jurado có ellos luá á Hianes có
la fragatateíládo ya los tres juntos;a

Jos nueuc de Hcnero,llego Vn nauio

en q venia dó Gerónimo de Loayfa#
Qbitpo d los Reyes,có el qual fehol

garó mucho,porq aliéde defu prude

c.ia,yauthoridadjera muyferuidor :ds

fuMagcftad. Y otro diañguiétc lie?

gó,a.reconocer eiotro nauio qtraya

al Obifpo de fancta Marta, y al Pro-

uincialfray Thomas de fant Martin,

y a Gómez de Soiis . Losquaíes-cer?

ca déla coila delPeruaüia encofrado

vn nauio de Nicaragua.Y allilosdel

nauio,les dieró nue.ua ,-.q áii ¡a íofpei

cba,q la armada de Gómalo Pi^arr.Oi

fe auia reduzido . Y áunq el maeftró

,de aquel nauio les dixq,qno .ló tenia

por ciertOjíino por.cpfa de burla,-to- -

dauia,Gómez de Solis venia có mie-

do,y deíleo á cntéder laverdadfy ha-

llado q era reduzida^oluerie álPeru. -

a dar auifo a Gócalo. Ri.carro. Y có c-

fte intéto tomó ¡el.puerto de Piñasiq

e.s,entre tierra F irme,.y la buena Vé-
tura:peíanlo halia.taíli algún Indio,

dó, quic '

pudicííc
,
tomar ..legua délo4

auia,en Panamá.Y cq niono le halló?

pafíp alas Iflas,délas p.e„rlgs,.a do.eo*
mo.fuediegadó ce|cffeíAlierÓ ¡las dos
liaos,y fragata,qno ,go.co acrecetaró
fiji;tgmpr.Y más,totédieft¿o q¡ jfeg urt

ftbnauiovenia roíp,yhaziédp niu cha
asfalto ne apar.ej.pSi y .xarcia;np

podiaiiuyr.,.Y viendqie aííi turbado
fray, EfteuqdelaotdS dejaMerced(a
quie fegü eftá dieho,enibiaua. Goiica

lo Pi^arro a Efpaña páraq boluiefle

adarle auifo,delo q/u Magcftad pro

ueya eótra el)le dixo , q el yria enel

barco déla nao (qjleuauáya porpo
pa)a faber por quieft cftauan aque -

líos nauios.Y que íi eftuuieffen por

Qpp^^lo Picarro, hari* foltar va

tito , y daría cierta fénal cy »° Ia

* O 3 dan-
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dado procurare de huyr.Y cóefto,cl

p adre fe fue ala nao de Pablo de Me
nefes.Elqual como leconofcia por
rá denoto de Gómalo Pi$arro-,le reci-

bio bié y le dixo q eftauá por Picar-

ro.Yclfraylc le dixo có mucho pla-

zer y regozijo.lo q auia concertado
có Gómez de Solis.Y affi luego fe hi

zo la feáaby el frayiefue có elle bul

cócepto,halla q llegados cerca déla

nao de Gómez de Solis; fe mandó a>

maynar:tiridole Pablo de Menefes
por vna parte

., y Palomino por otra»

hafta q baxaró las velas.Y luego pal-

faró a Gómez de Solis, y al Obiípo,

al nauio de Pablo de Menefes.Y a c-

llos,y al nauio lleüaró a Panamá . Y
llegado Gómez de Solis al Preíidéte

tuuo miedo q le mandaíTe juíticUr.

Entrega Mas el le rratóbie»)’ le tomó fu cófef

Gome^ fió délo qlleuaua. El qual declaró ia

deSolisal verdad,yentregó elpoder,é inftrucio

Trefiien nes lecretas q tráyádo qual romo el

te el po- Prefidente^y ló embió al cófejo á Itl

dsr e in- dias „ Y los veynte y dos mil pelos q
ftrusio - llcuauá para Hernado Picarro (porq
nes y y>e- declaró aucllos tomado Gócalo Pi-

ynteydos «jarró dclacaxade fu Mageftad;man-
milpefos dó luego entregar alos ofíiCiáles rea

les y feles hizo cargo dellos.Cóel O-
biípode Lima, y06 frayThomasde
fant Martin fe holgó el Préíidente,y

los recibió amorofamete :auiédo yá
cntédido quá feruidores era del Rey.
El Obiípo de fandá. Martha eftuuo
cófufo,y auergó<jado,entldiédOjqya
elPrefidéte fabia quá afficionado era

de Gócalo Piijarro . Y quifiera luego

yr fe al nóbre de Dios,y de allí a fán-

&a Martha. Mas có buenas palabras,

y diífimula<:ió,le dctuuo el Prefidéte;

diziédo.q era neceíTario q fe hallaíTc

có el,para có fu prudlcia mejor orde
nar lo q cóuiniefle hazer, en feruicio

de iu Mageftad.Lo qual hizo porq te

mio,q fi el Obifpo fuefle a fá&a Mar
ta(aunqcó trabajo,y largo camino)
podría por tierra hazer faber aGo$d

lo Phjarro lo q paíTaua.Y affi el Prefi

déte le dctuuo halla poco antes de

fu partida al Perú.

Cap.xlv.Deloq fuccedioa
Pero HernádczPaniagua,fobre el me
fage q lleuaua:y como fe derramaró
muchas cartas por el Períi,y lo q fo-

bre ello hizo y proueyo Goñ
$alo Pi^arro.

Despves qve pero
Hernández Paniagua partió de

Panamá en la fragata
,
có írancifco

Maldonado,y el fray le déla Merced;
llegaró en treyntadias a Puerto vie-

jo.Adóde el frayle dio las cartas que
.-para aquel pueblo lleuaua.Y de cami
no dio las de Guayaquil:)’ otras em-
bió a otros pueblos. Y partiofe para

Quito,a dar lasq para alii llcuaua,dó

de era fu determinado paraje. Y Pan-

y agua caminó la colla abaxo
,
hafta

el puerto deTübczjadódcVillalobos TrtdeYi

le prendió, y tomó las cartas,q de fu llah>btn\

Mageftad,para Gócalo Püjarro lleüa a Tere

ua,y la q el Prefidéte le eícriuia,y las Hernán .

del licéciado Cepeda,y diolas a Fran de^ Tan

cifco Maldonado qlas lleuafle. Ponió yaga».

do en prifio a Paniagua, y haziédole

mal tratamiétOjhafta q llegó alli Go
mezde Solis,

cj
a fu ruego le embió a

vn pueblo de Indios .llamado Marca
Velica(vcynte y cinco leguas de aili)

a vn vezírfo de Piura q alli refidia , q
le tuuiefi'e a buen recaudo

,
para dat

culta del a Gó^aloPi^arro quado fe

le pidielTe.FrácilcoMaldo nado,cami
nó defde alli.por tierra hafta Lima,y
recibióle Gó^alb Pi<jarro tá de ma-
la manera,q le madaua cortar la ca- ^feibe

be<ja:y le creyó q lo eífcftuára, Em- **»«/ Ce»

pero por fus efcufaSjeinterceíToresq Ti-

vuo,no lo executory diolas cartas al f«r* t

Licéciado Cepeda,qlas leyefle publi Maldnt

camente. Y defpues de auer leydó la do.

de fu Mageftad,coméco a leer la del

Preíidéte: y no leeótentando las ra-

zones
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zones dolíalo porq no era a fu güilo

o porq le parefcio qno cóuenia q fe

.oyefle; felá romo al licéeiado Cepe-

da, fía le dexarproceder,diziédole;de

xadla,dalda al demonio, q fon me ti-

ras,y cÓjuros de aquclvejezuelo,que

trae bulas falfas.E auiedo leydo Ce-
peda-las dos cartas q yuá para el , fe

las. dio a Gócalo Picarro. Diuulgaro

fe cneílc tiépo,por todo cl Perú
,
las

cartas cfiPrcfidéte,é hinchiófela tier

ra dellas.Lo qual venido a oydos de

Gómalo Picarro, íé indignó dello . Y
Frácifco 5Caruajal,q eítaua enclCuz
co,vio algunas,yluego eferiuio a Go
galo Pigarro,q fe marauillaua de Pe-

dro deHinojofa,q tá poco recado tu

uieíTe en tierra firme,en faber lo q 5

alia venia, para no dexar traer feme-

játes cartas.Y q ya q fe vuieflen tray

do,q como no fe caftigaua? Y q ente

diefl'e, q eran mas de temer aquellas

cartas,q alas lágas del Rey de Caíli-

lla.Porq aquellas no le podían facar

fangre ,
eltádo los del Perú jucos cÓ

el:y femejátes .papeles podría caufar

fu perdido diuiaiédolos de fu deuo-

ció,y feruicio.Y q por tato deuia má
dar hazer grade inquifició cótra los

qlas cartas auiá traydo,y eaíligarlos:

de manera q otros temieflen de no
traerlas.Y aifi Gócalo Pigarro proue

yó a todas partes,para q fus teniétes

hiziefíen informado, cótra los q las

cartas auiátraydo, y los caítigafien*

Y Pedro de Puelles(q cílaua en Qui-

to)halládo culpados alos dos frayles

de la Merced,y5 fant Frácifco(que a

Quito auiá ydó)los prédio,y dio tor

méto,fobre íi fabiande otros,que v-

uieficn traydo cartas
, y a que perfo-

nas las auian dado.Y aunque no con
fcíTaró,mas délas auer ellos traydo;

creyendo que no defferuiá.comohó

bres que de nueuo auian venido ala

ticrra,y no cntendiá las cofas delia,

los tuuo Pedro de Puelles a punto,

páralos dar garrote. Como 5 hecho

99
lo hiziera, fino interuinicrá tato por
fu frayle,los ¿fia Merced, q fiépre fue

ró muy deuotos deGózalo Pigarro,

y de fu rebelió.Y por elfrayle de fant

Francifco, mteruino vn fray Iodoco
Flaméco,religiofo de aquella ordé,a

quié los deGógalo Pigarro tenia mu
eho refpeéto,por fermuy fu amigo,

y q era vno deios q puíieró a Gógalo
Pigarro en lo déla inueílidura.Llegó

enefte tiépo al Perú vn nauio,y algu

nos dios q en el yuá,dixeró auer oy -nuliiCi
do en Nicaragua,q la armada de Pa- ree,ueayñama fe auia reduzido. Loqual fe co
mego a publicar cnel Perú

, y caufó
re¿¿

entre todos gra turbado.Y como vi
c}¿ delar

no a oydos á Gógalo Pigatro,cmbió ma¿a y
la coila abaxo, por el maeílrc de aql

cauj'atflr
nauio.El qual venido ante el,y enté-

yac¡0Ttt
diendo,quá mal feria refeebido cófé .

~

mejáte nueua
;
la deshizo diziendo q

era metira.Y q antes los q auiá veni-

do de tierra Firme a Nicaragua , de-

ziájcomo todos eftauápor el. Y con
eílo Gógalo Pigarro fe aífeguró, é hi

zo efereuir a todas partes , lo q cíle

maeílre dezia.Ymádó caítigar a algu

nos marineros,q auian publicado lo

déla reducion. Por caufa deílas nue-

uas parefcio a Gócalo Picarro,y alos

de íu cófejo,q era bié embiar por Pe

ro Hernádez Paniagua,para faber de
ílo q fe dezia. Crevédo q el lo fabria

yembiaró aMarcabelicá (cié leguas

de Lima)al vezino q le tenia, para q
luego le truxefie,fin le dexar comuni
car có perfona alguna . Y como fue

traydo,GócaloPigarro le refeibio có EmbíaTi

mucha au£toridad,haziédo poco ca- parroper

fo del,y le amenazó q finó dixeífe la Tañía-

verdad de todo lo q le pregütaífe, le gua.

mádaria cortar lacabega.Y auiédole

hecho muchas pgñtas,Panlagua affir

mó có grádes l'acramétos,q cl no fa Zo qdi%é

biaotracofa,ni locreya,mas,dq elPre Tania-

íidétevenia apacificar aqllatierra,por gua a Ti

medios 5' paz,y fin armas, ni ruydos. parro*

Y qeílo fe podía ver,pues elqvéia era
.

O i va
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vn clérigo,y ta fin getc.Y q aífi lo te-

nia entendido todos los q eftauá en
tierra Firme. Y q luego q le dixeífen

q fe boluieflea Efpaña lo haría . Y q
fu Mageftad,y todos los demas, q en

Efpaña tenia noticia délas cofas del

Perü,entédian,q íin fu volütad,no fe

podían aífentar las cofas de aquella

tierra,y rcduziríé ala obediencia del

Rey.Ydixo,q aunqel lo auia oydo de

zir a muchos,q no lo auia creydo,co

mo defpues q auia llegado,y auia en
tédido la fortaleza y poder qel tenia

y el grade amor,afñcion y voluntad
con q todos le férula.Y co efias, y o-

tras lifonjas,le ganó la volütad , y le

comencó a tratar mejor.Y ayudádo-
le elLicéciadoCaruajal como deudo
alcácó licécia para fe boluer a tierra

Ealiccn-
Firme*Y diole GocaloPicarro mil pe

. v -
' fos para el camino, y quié le boluief-

roa Tan ^ entregarl£ la fragata én que

0
auia ydo (q fe le auia embargado- en

febuelua
Tübez)enla qu'al fe boiuio a embai>

*
• car,y fe partió del Perú: no có poco

Firme
cotentamieto de verfe fuera del peli-

gro en q auia eftado. Y al tiepo de la

partida le dioGócaló Picarrovna car

ta para el Preíidete,en refpuefra déla

q auia traydo
, y pidiedolé refpuefta

déla de íuMageftad,no fe la dio^dizié

do,q ya tenia efetipto co los procu-

radores,ló q aaqlla podia refpóder.

Cap.xlvj.como llego a Pá-
ñama numero de géte,baftimétos, y
municiones., y embio el Prefidente

por la géte <5la nueua Efpaña,y deter

minado enfu pamda,comé£o a apre

fiar la géte y nauios para el viage.

NEST OS DI AS A VI A
llegado numero de géte a Pana-

Id gente má,q de Cartagena traxo Viilauicen

qrmo al cío co la artilleriárydel Cabo déla vé

Trcjiáe» la,qtraxero los capitanes,Santiilana

te Gafca
, y Ladrillero ( q en aquella pelqueria

|ctrdj co de perlas,refidiá)y q Bolea auia tam-

bie embiado.Vino tabien géte,de Sá

¿la Marta,y Nicaragua, y déla q auia

llegado al nóbre de Dios de Efpaña.

Y aííimifmo,le ilegaró calafates.ycar

pinteros en numero,y qüátidad de a

parejos para aderezar las naos
, y de

mucho Mayz q vino deNicaragua.Y
di bizcocho y harinas,q vino de Efpá

ñájfehizográprouiíIón.Y aííimifmo

déla madera q áy en aquella tierra,fe

hiziéron arboles para las naos, y ta-

blas para echar planos . Víédo pues

el Prcfidete,cdmo Dios nueftro íe-

fíor,co tá larga mano le proueya dé
todo,en aquella tierra ta falta-de tan

tos nauios dé los enemigos,y ofñcíá

les,y aparejos para ádobarlcs.Y de vi

tuallas,mas q allí fuele auer: y de ár-

mas,artillería y municiones,y de ge-

te de guerra: y mucha delia hecha a

losmátcnimiétos y téple de aquellas

partes; habló en fu paífada-al Peru-,^

íobre eilo fe dio y tomó, jútandoíe

có el PreíidéteelObifpo^los Reyes; Entran

Pedro de Hinojofa,Loréco de Alda cófultael

na,ylos demas capitanes.Yenlá de- Trefiim

terminació vuo grá perplexidad:pór te [obre

q a muchos parefeia fer impoíllble partir fe

hazerfe comodameté antes de venir al Teru.

las brifas,qeraneceírariasparapod-ejr

nauegar.Tábien dezia'n,qüe la gé'n'té

era poca,para animar alosdel Pei?u*á

tomar la voz dei Rey.Mayormete,q -

la mayor parte déla géte,era dclóS 3 ;

auia venido deEfpaña:q por no-eft-aí

acóftübrados alos manten imiétos, y
téple de aqllosdunas,de ta dífFcirété -

ayre;del en q nafcieró,fe auia détno
rir,ó liegar tales ala cofia del Peí

no fiiefien en muchos días de proííé

cho.Otros dczia;q=fi al ano figúiéíe,

fe aguardaífe la paiYada
;
ya Go calo

Picarro auria én-tédidOyCOmoTierra

firme eítaua por fuMageftad,y íbbr-e

ello, y la defeafa naria grades prcué
ciones.Pedro deHiiiojola iníiftia mu
cho,en que nó fe deuia dilatar .A lo

qualjinclinandofe el Prcíidente( aun
que
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que contra el parcfcer.de los mas) fe

determinó de yr aquel alio: animado
a los, que cran. dc la opinión contra-

loáphti ría,con ¿iezirles ,-que la yda era muy

(.,el
Vr: íegura. pues en la mar , eran fuperio-

¿éfceGaf res.a los enemigos.Y que quando, o.

(3)terca p.or no les dexar tomar tierra, o falta

jefa par de .riempo,para nauegar,o de mante

¡¡¿a. n$úe nfco s, o p o.r aguardar la gete de

4 Ñucua £(paña,y de Nicaragua
, q

eran los inconuinientes que podían

tepier, les fucile forgado boluer a ac-,

... ri'oar aTierra Firmcjeralabuclra en

fu.«iano:por íer la nauegacion tá fá-

cil, y. b reuempuanto dificultóla,y lar?,

ga en la yda . Y con eíla determina-

ción,comencp el Preíidente a poner

todas fuefqas^y diligencia, a apreítar

lo ncceñatio para ello. Repartiendo
r*s *tlt

l la gente,y officiales para todo-loque.
¡encías

q

fe auia de hazer, y poniendo los Capí
UxcGaj tanes y perfonas principales,que eftu

uieflenaladobodclosnauios,y acor
tar,y traer déla madera neceífaria pa

ra ellos^y para caxas déla artillería.Y
a gran diligencia fe hazian, y adoba-

uan arcabuzes,y hierros para picas,

y

clauazon para los nauios, y el artille

ria,y a hazer picas de Cedro
, y de o-

tras maderas de aquella tierra,y a re

finar,y hazer poluora . Y en todas e-

ítas cofas andaua el Prefidente muy
folicito.Y parcfciendolc,que feria co
fa conumienre, para cofas que en la

cofia del Perú, le podían offreícer,lle

uar algún nauio de rcmo(que le ente

dio, podria andar en la mar del Sur,

aunq fueíTeengoIfandofe)embió alas

Y fias de las Perlas
, dóde auia buena

macíera,al Capitán Vendrel Catalan,

trdena perfonaq tenia experiencia de gale-

tl Trefi- ras,có officiales dellas,y herreros có
dente de dos fraguas, a hazer vna Galeota de
haTtrv- veynte y dos remos,y le encargó mu
ne oaleo cho la breuedad.Yluego áfpachó mé
ta,para fageros aNicaragua,yNueua Eípaña,

tinardel dado auifo del acuerdo q auia toma

tur. do,deyraql año al pcrü.Y encargan

do alas audiecias,y al Virey, embiaf-

fen la gctc,y mantenimiétos.y las o-

tras cofas,derecho ala eefta de aque

lias prouincias.Aduirticdo , que por
ía cofia, los yrian aguardado, y entre

teniendofe halla q liegaflen.Aiiitnif-

mo compró ei Préndente en Tierra

Eirme,cauallosimulas y machos, pa-

ralleuar al Perú.
.

Cap.xlvij. Corno proueyo
el Prefidente que Lorégo de Aldana,
Hernán Mexia,y Palomino, y luáde
YIlanes,fuéífen delante cohtreziétos

arcabuzeros, en quafro nauios.

Y laayüdadc cofta,que fe

dio a los Capitanes,

y foldados.

Determinado p ves
el Preíidéte Gafca ,

paitar luego

al Pcrú;parefciole,anñ para mejor di

fpofició álas cofas delPerü,como pa
ra animar a los q tuuicflcn ateció de ^recelé

íeruir alu Magefiad,y apartarfe dGó ^ Trefi-

calo Pigarro,y no le feguir ; Y para q
ente en

los q huyédo del fequiíieílen acoger, ^{ar na
^

a la mar, pues en tierra no tenia acó Ul0!

giáa.q feria bien apreftar algunos na te>con g?

tiios,y embiarlos delate có perfonas te conP*

de confiaba,)- q tuuicflcn crédito , en
aqlla tierra. Pues fegü Gómalo Pigar-

ro auia quedado fin nauios
, y eftaua

fin artillería alguna, yriá feguros los

qfueífen,pertrechados della, y de ge
te.A todos parelcio bi£ elle parecer, T°d°s *
y le aprouaró,y có tal refolució,le e- Prusuan

feogieró d todos los nauios,por mas e* paref~

velero s(yq menos Ies quedaua de a- cer¿eGaf

deregar) el gáleo q allí tenia Gógalo ed >y a~

Picarro,y otros dos nauios, y la fra- perciben

gata.para focorro de algunas neceífi

dades, q por ferde remo fe podía a- »*«*’«•

¿puechar della. Y có mucha diligecia

fe pufieró luego apúto ,y artillará: y
efeogierófe rreziétosfoldados,todos

arcabuzeros,q fuellen encllos : dado
les arcabuzes,ymuniciones,ytodo lo

demas ncceflariopara el viaje, y por

O 4 aya*
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ayuda de coda,para íe veftir, y adere

Efcogen - ^ar,a cieH pefos a cada vno,y a algu-

fetrt^ie- nos mas,y a bien pocos a menos. A-
tos arca- llende délo que luego que fe hizo la

baberos, reducion,fe les auia dado.Porque en
para ¿os aquella tierra es la gente tan loca,-q

nauios,y fe afrentarían de refeebir por Via de

danles [o paga,no digo lo que en otras partes

corro de fe da a los íóldados;pero mucha mas
etc pefos quantidad:fino que leles ha de dar

a cada con color
, y a titulo de ay uda

,
para

rao. poder íeruir:quedadolés entera la e-

íperanca,para el premio que por fu

Ccflubrc feruicio pretenden,en los aprouecha

délos fol mientos, y repartimientos déla tieir-

dadoi del ra.Y efto íeha guardado como léy in

Tern . uiolable en aquellas partes.Y fue ne-

ceílario paflar poreilo en aquella jor

nada.No folo por los hallar en aque

lia coftumbre-empero, por fer guer-

ra tan de ruego . Y en competencia

de quien tanto podia dar,y daua,co-

mo Gonzalo Picarro . Y déla melina

manera conuino hazerfe con los ca-

pitanes : en tanto qtie el Prefidente

fe detuuo en tierra firme,que les dio

Dana el para fu plato,y gado ,
que a fu mefa

Treftien con foldados hazian,- quinientos pe-

trel ta fos cadames,que fon feyfcientos du
pitaaes cados:y que fon mas quinientos pe-

quinlen ios en tierra firme ; que dos mil enel

tos pefos Perü.Y uan entre edos trezientos fol

cadamts dados,perfonas de confianza , y que
algunos dellos auian fido capitanes

y tenido officios entre géte de guer-

ra, en Efpaña,y en Italia . Y a edos fe

les dio ayuda con mucha mas venta

ja que a los otros.Confiderando
, lo

que importaua,que vuieífe fidelidad,

y buen recado , en aquellos nauios:

Sombra délos qualcs nombró por General a

etPreftde Lorenzo de Aldana. Aííi por íér per

te a loré fona prudente, y experta para el car-

podeM- go,y adicionado al feruicio del Rey;

dañapor como porque el Prefidente tuuo até

General. cion,que auiendole embiado Gonqa
lo Picarro,y el Reyno por fu procu-
rador;VÍendole boluer defpues con

<1,juzgarían que era por lo qiic auia

viíto,y entendido,en tierra firmc.Lo

qual confiderando,todos, ó los mas
deificarían hazer lo mifmo.Pucs Lo-
réqo deAldana era de todos tenido,

y reputado ,
por hombre difereto y

bien éntendido.Nombrado pues Lo
renco de Aldana por General

;
pare-

fciole al Prefidente que dcuia nom-
brar por Capitanes a Palomino

, y a Sombra

Hernán Mexia, para que fucilen con el Trefi*

éí,y
:

a luán dé Illanes, que era hóbre dente ca.

dé la mar.Y aífi habló luego al Capi- pitanu.

tan Palomino, el qual aceptó có mu
cha voluntadjdc yr ¿6 Loré^o de Al
daña.Y hablando a Hernán Mexia-rc

fpondio; tener grandiífimo zelo de
fertiira fu Mkgefiad, y' de hazef Ib q
fe le mandaíTe,pero que no yria deba
xó de Lorenzo de Aldana. Y aífi pa-

ra concertar la yda, tuuo neceífidad

el Prefidente de tratar de medios, q
fue,- que Lorenzo de Aldana füefle

halla Lima por capitán enel Galeoíi,

y el Capitán Palomino en otro na-

uio.Y por capitade otro nauio fuef-^

fe Hernán Mexia, y Iuá de Illanes ,en

la fragata.Y que llegados a Lima Lo
ren$o de Aldana dexaíle el galeón a

Hernán Mexia,conel qual fe boluief

fe la cofia abaxo
,
dando deípachos

y recogendo,los que con el fe quifief

fen meter,hafta encontrar al prefidé

te con el armáda,que auiande procu
rar partir tras ellos . Y que Lorenco
de Aldana fubiefie la cofia arriba,cÓ
los dos nauios,y fragata

, y en fu co-

pañia fueífen el Capitán Palomino,

y luán de Illanes y frayThomas pro
uincial de los Dominicos

,
a dar car-

tas, prouificncs y fees, de los perdo-

nes^ rcuocaciones de las ordenan-

cas,y délas otras prouifiones que pu
dieífen dar contentamiento para a-

traer al feruicio de íu Mageftad , a la

gente de aquellas partes . Y encargó

mucho el Prefidente, que fiendo pof
íible,no tocaífen en puerto alguno,

hafia
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halla llegar a Lima.Por cáufa q Gon-
zalo Picarro notuaicíTe nueua,ni no-

ticia alguna déla entrega de fu armat

da,v fe preuinidfe con tiempo. Lue-
go fe repartieron los foldados entre

ellos capitanes . Los qualés en los

quatro nauios
( y licuando cdnfigo

al Prouincial de los Dominicos
)
fe

** partieron del puerto de Panama en
f diez y fíete de Hebrero, de mil y qui

nientos y quarenta y fíete años.

Capit.xlviij. ComoelLi-
cenciado parare murió en la Ciudad
dad de los Reyes, y a Alonfo de T o-

ro,le mataron enel Cuzco, y de

los que fueron jufticiados,

por fe querer alearen

el Cuzco,por el

Rey.

ST A VA ENE
fie tiempo el Lice

dado jarate, en la

Ciudad de los Re-

yes, tan temerofo,

que ni falia de fu

cafa , ni confentia

que nadie le vifítaífe
: porque labia q

era tenido por folpechofotaíli por fe

auer moílrado feruidor de fu Mage-
ftad,contra Gonzalo Picarro

5
como

por los muchos agrauios que le auiá

hccho:como fue cafarle la hija cótra

fu voluntadry dczirle denueftos y pa
labras injuriofas. El qual enefta lazó

enfermó de camaras(que es en la ciu

dad de Lima,enfermedad peligrofa).

Debajo de cuya occafíon le fue a ver

Goncalo Picarrory certificóle,que el

tenia vnos poluos de cuerno de Vni
cornio,que eran muy apropiados pa

Muera ra aquella enfermedad. El Liccncia-

^ LicS' do 9arate,conel defieo de falud,y fin

hdo ¡a temerle de engaño , inconfiderada -

ft(e, mente los tomó : y fallcldo de ay a

iói
pocos dias.Y entedíofe por cofa cier

ta( y-affi fe publicó}au;erle dado ene -

ftospoiuos pdh^óRa.-Aífi rólfino, en
cfte tiempo, A'íoiiíó de:Toro( que c-

ra teniente enélCüzCo)Vtid palabras

de enojo-con fu fuegra: y a las bozes
ftíbió el marido^ creyédo,qüc Aió-
fo deToro.la ponía las manos,ledio

dé puñaladas, de que brcuemete mu
rio.'L'uego el Cabildo deí Cuzco, eli- Muerte
gio por Capitari,y Tenicnte,á Alón- dejílcsn*

fo de Hino)óla,cuya eleciori, conñr- fode To
mó GorícaíoPi arro:moítrando gra ro.

íentinliertto, por la muerte de Alón
fo de Toro, por la mucha confianca

que deí tenia . Y de ay a pocos dias Conjura.

fuccedio enel Cuzco, q algunas per- fe dgu-

íbnas qüifíeron alear la Ciudad por nos en el

el Rey,contra Gócaio Picarro.Y fue cu%coto

ron jufiieiados fobre ello, Lope San tra Ti -

chez de Valencuela
, y Diego Pérez farro

, y
Bezerra,por Alófo de Hinojofarpor jufUciafe

que eran principales authores dé la algunos .

conjuración: y defterró de la Ciudad por ello,

a otros que eonellos lo tratauan.-

Capitu.xIix.Como c¡uerieri

dofe coronar Goncalo Picarro , em-
bió a llamar aFrancifco de Caruajal,

el qual enfermó enel camino, y
como fingió confcífarfe, y

la carta que eferiuio a

Gonzalo Picarro.

r STANDO LAS C O S A S
Xj de Tierra Firme,cnlos términos

que eftá referido
$ y no las fabiendo

Goncalo Picarro,antes creyédo que
eftauaporel: y que fus procuradores

auian pafiado al mar del norte,é yria

la buelta de Efpaña. Y q eftaua muy
feñoreadOjdelas perfonas, y volunta

des délos del Perú, porque todos en
aquellas prouincias , le reconoíoian

por feñor , y procurauan hazer gran
demoftracion de amor,y voíúntad,a
fu feruicio,vnos,porqucíc temía ti,

y

O $
otros’
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©tros, porque no ofauan hazcr otra creyan,que viniendo el
,
podría mu*-

cofa,y otros
,
porque de coraron le cho mas que no ellos.Y porq al pare

amaua,y los .tenia obligados, y muy releer de-todos , ya eftáuan las cólas

prendadosjfe perfiiadio,que deuia ya tan debajo de poder íuyo,que Goga-
Quierf&i tomar el titulo, y.corona de Rey(de lo Pigarrono haziá otra cofa,masde
farro co- que tanta ambición tenia). Parcícien lo que eítos crdenáuan

> y tratauan.

arfe do a el y a los de íuconfejo.que con Por tanto Erancifco de Garúajal* fe

per Rey. aquello aflentaria mas lu feñorio
: y detenia,dilatando fu venida, todo lo

que con la authoridad nueua, confir poííible.Ypuéfto que ya le auia. partí

mana masloscoracones de todos, y do del Cuzco,, venia ñiuy parto a páf-

los animaría, a citar mas firmes en fu fo.Y en Ánda,guaylas(auiendo c;mi*

i'eruicio.Y a (Ti acorde hazerlo,y que nado quarSta leguas) dioíc vn dolor

fe hiziefle vn acto,fe-mcjáte al.-que en de collado ,
de que llegó muy al ca-

Caftiüa,en tiempo del Rey ¿on Enri bo. Y fiendo muy importunado
,
de

que, fe hizo en Auila ,
con tu herma- los que concl venían

,
que fe confcfi

no dó AlootbvY que paradlo le fk*- fafle-,mórtrando que lo quería hazcr,

maífen todos lo s ,vezino s
,y.peífonak hizo ílamar a vn clérigo

,
que fe de-

principales
, q enel Perú le hailaflen, zia,el Pádfé Márquez

,
que por aüer naa C«r

para que fuellen prefentes,é interjuir íido feruid'óí delu Ivl ageliad, le traya ua
í
ahH(

Uieflen al acto. Figurado feles, que co prefo
, y le auia dado cargo de hazer ^ confcf

aqudlo fe prendarian mas, a eftar fir las crines, y las colas , a las muías
, y

mes, y viudos conel
:
por aucr inrer* machos,que traya. Y quedandofe fo

uenido,y puerto la mano, en acto de lo concl-,quádo el clérigo llegó aque
tan grande alcuc,y defacato.Y atfi có rerle oyí de confelfior.

;
preguntóle

j . . tal intento,embió a mandar,general Caru al, fi fabia el romance de Gayfc
a a 1

mente por todo el Perú
,
que vinief- ros,y el del Marques de Mantua,y ó' C*™fd

farroqne
p£n tQ¿os a Ljma . y eícriuio a Fran- tras cofas ¿enrejantes .Y eneítas bur-

00 os
cifco de Garuajaljfu maertro de cana las(eftando como cítaua ) le detuuo

yt^inos
po(qne ertaua enel Cuzco) que dan* vna ora:y mandóle que fe fuerte, y q

Unt^ef
ol^en cn * as co *as de aquella ciu dixefle auerle confeffado.Porq aque-

dad, y comarca ,
luego partidle para líos necios no le impertunaflen . A-

C&rua*

l

^ ‘ia ‘*ar Pífente. El qual fiendo aui- menazandole,quc fi el fabia, que de-
* a

)
aí

fado,como losLicenciados,CaruajaL zia otra cofa; le cortaría caro .Y co-

y Cepeda, y el Capitán luán de Acó mo los émulos 3 Caruajal, folicitaui

íta
( que era gran priuado de Gonga- mucho a Gonzalo Picarrc; auiale c-

lo. Pigarro)le cizañauan,v metía mal feripto dos vezes al Cuzco: y a la po-
conel,y. le perfuadian, que le mandaf ftre con alguna colera, encargádole,
fe matar, diziendo que auia robado que porque quedarte mas feguro el

mucho:y qcó fus robos le hazia mal Cuzco
;
quemarte las picas «que allí

quifto , y que fe entendía del
,
que fe auia. Y eftando Caruajal ya en Anda

holgaua de detenerfe por lo de arn* guaylas , refeibio eftos defpachos
, y

ba,con intento (que fi a Picarro mal carta de Gonzalo Pigarro.Entendié-
le fuccediertcjde algarfe contra el. Y do pues Caruajal,efta emulación rc-

que fobre cito
,
todos tres auian he* fpondiendo con fu acoftumbrado e*

cho. grande inrtancia.Lo quafianfi a- ílilo,y fimulacion ,
deshaziendo lo q

uia fido, por embidia que renian ,de entendia,que contra el fe trataua, c-

lo mucho que el maertro de campo feriuio a Goncalo Pigarro , la carta

podía con Goncalo Picarro. Y porq que figue.
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Uerrancifco de Caruajai creto, como para tales cofas fe ;té:

a Goncalo Picarro.
* requiere.

M«_y lllullre Señor.

C OMO SOLO DIOS ES
elmaeftro verdadero de todas

Cáj-W «fe fes cofas,y fabe lo que dize,yhaze to

Cjruajj¿ dó a fu voluntad y plazertaunquc yo

¿Picaño cfte otro dia, efcreui a vueftra Seño*

ria eon Diego López de Segura,que
•cLdiá que vueftra Scñoria,aquellacar

taviciíé, entraríamos nofotros en
Guamangajno fue el feruido, que an
filo hizieíl'emos.Porque el martes fi

guíente en la noche~(defpues q a Die
go López deípaché, q fuymosa dor-

mir a -los Lucumaes )me vino vn do
lór de eftomago, que defpues vino a

parar-en gran dolor de coftado .Del
quatftohc péfado efcaparmi auncreo

Meuocaminodello.Aunquenoque*
dápor médicos,nimedicinas,ni de en
tehder'encllo( como íi la burra fuef-

Le'álgO) .• Hallándome mas aliuiado,

me partí délos Lucumaes (dóde me
dio el-mal)y vineme a Andaguaylas.

Adonde- ya cargó*anto,que era defe

fperacion¿ponerme en camino: y af-

fi me eftoy curado.Doy cuenta a vue
ftrá Señoría,para quebró pienfe que
eftoy en otras fieftas. Enefte afíiento

de Andaguaylas-, llego Burgos, paje

de vueft-ráSeñoria,el qual-me dio los

defpachos,qde vueftraSeñoria traya.

Y viftO enelíos , todo lo. que haze al

cafo ;Vucftra Señoria no tenga pena,

porque yo lo traygo del Cuzco, ya
todo bies remediado. Allí por vnas

partes,como por otras, trayendo co
migo todos los fofpcchofos,quc al-

go podían hazer.Pára que conozcan
a vueftra Señoría,y le firuan, y dexá-

do alia íémbrado, lo que yo vi q con
uenia. En fin,hafta que yo vea a vue-

ftra Se-ñoria,y le diga a boca , lo que
conuiene hazerfe, para feguridad de

todo ellojcftá muy bien,con tanto fe

requiere.

Defde efte mifmo aíTiento, embie
al Cuzco a Burgos , para que acom-
páñe loscoffoietes,que me tracn,có

alguna.monedilla de la hazienda de.

vueftra Señoria del Cuzco . Yo lo e-

charé todo delante,tambien atauiá-

do como es menefter:y fe hará todo
lo q fea feruicio de vueftra Señoriá.

Las picas q vueíira Señoria man-
dó,que yo quemaífe,heembiado por
ellas: para que vengan poquito a po«
quito,enderecadas a Lima. Y efto fu*

plico a vueftra Señoría, que fe hierre

por mi cabera: porque para la coro*

na de Rey,con q en tan breues dias,

eraos de coronar a vueftra Señoria,

aurá muy gran concurfo de gentc.Y

para entonces
,
yo quiero tener cafe-

godé aderezarlas
, y tenerlas como

eonuiene. Que certifico a vueftra Se

noria,que la mas-terrible guerra qué
fe puede hazer, para feguridad de ios

exercitos de vueftra: Señoria, y ofíen

fa de-los enemigos yes con las picas.

Yyó fe bien lo que digo.

Aquí llegó anoche Rodrigó de

mudio,que refide enChuquiabo,con
d padre Ortiz Sanchez,enlas hazien

das de vueftra Señoria
, y trae

, hafta

Veyñte mil pefos de oro,deChuquia
bo,y 4tí- Plata de Potoíi,que ya el di-

cho padre,comigo comunicó . Yo le

he auiado de aqui, 1 o. mejor q he po-
didd.Siiplico a vueftra Señoría, le ha
ga búen tratamiento,y regalos,porq

en verdad q trabaja mucho cada día*

de aca para allanen todo lo q le man
dan,en feruicio de- vueftra Señoria.Y.

yo refeebire la merced por mía pro-

pria. Nueftro Señar. r la muy Illuftrc-

perfona de vueftra Señoria conferuc

con acrecentamiento de.muy gran-

des eftadosry conel contentamiento

y falud ,
que vueftra Señoria defíea.

Dcfte adieto deAndaguaylas,oy lúe
ucs

, a . 1 de Mareo . i'y 4 7 • Cas
mi-

í
kK
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manos ávueftra Señoría bcfa.Su cria

do.írancifco de Caruajal.

Capitulo! como los nauios
en que fue Lorcnco de Aldana

,
por

neccifidad q tüuieron,Hegaron aGua
yaquil,y a Tumbezry Villalobos,dio

deJIo auifo a Gonzalo Pi£arro,y Dic

go deMora abrió las cartas, y par

tiendofe para Lima por cierto

acaefcimiento fe boluio a

Truxillo
, y fe embarcó

con fu mugcr,y géte

la buelta de Pana-

má,en feruicio

de fu Ma
ftad.

:S T A N D O
pues GonzaloPicar
ro muy fatisfecho

defu negocio
, cre-

yendo que le tenia

muy agentado
, y

que eftaua feñoreado de todo el Pe-

rú , Tierra Pirme , y mar del Sur
; y

entendiendo en juntar
(
como di-

cho es)todos los vezinos,y perfonas

principales en Lima,para coronarle,

y hazer el acto referido ;
los Capita-

nes,Lorenzo de Aldana,Hernajn Me
xia,Palomino,y luán de Yllanes , no
pudiendo(con la mala, y larga naue-

gacion)dexar de llegar a la cofta; de-

fpues q llegaron enel paraje de Gua-
yaquil,ellos con fus tres nauios,yfra

gata, y Paniagua, q los auia encontra

do,y boluia con eilos,y con otro na
uio,q enel camino auian topado,yle

lleuauá configo,- los de aquel pueblo
de Guayaquil, para faber que nauios

eran aquellos íeys, embiaron cierros

EípañoleSjé Indios,con vna balfa,pa

ra faber dequien cran.Ylos capitanes

procurando no fer defeubiertos, ha-

lla mas cerca dcLima;tomaron alos

que cnclla venian,y los metieron c5

íigo,y lleuaron hafta Tumbcz, dode
eftaua Bartholome 5 Villalobos por
tcniéte de Goncalo Picarro. El qual

viendo aquellos nauios
,
dos o tres

dias
,
dando bordes al rededor de a-

quel puerto
, y que no le tomauan

,

concibió fofpccha,quc no venían de

la opinión de Goncalo Picarro
: y

luego de- alli le hizo menfagero.por
tierra, en que le auifaua de aquellos

nauios que alli andauan, y que ao a-

uian querido furgir. Enderezó Villa-

lobos efte menfagero,a Truxilio(cic

to
, y diez leguas de alli

)
al Capitán

Diego de Mora,que eftaua por tcnie

te de Goncalo Picarro ( aunque era

de fecrcto feruidor de fu Mageftad,

y auia embiado a offrefeerfe ai Pre -

íidente con el Obifpo de Lima) para

q de Truxillo, Diego de Mora auiaf-

íc el menfagero a Lima (.ochenta le-

guas mas adelante) donde Gonzalo
Picarro eftaua . Y al tiempo que .lle-

gó efte menfagero a TruxLUoj eftaua

Diego de Mora adere^andofe
,
para

yr al llamamiento de Gonzalo Picar

ro.Y recebidas las cartas ,
que ynan

para Gonzalo Pi$arro;las abrió,y le- jtbreDk

yo. Porque con la confianza que del
g0 ¿eivio

haziajle auiadado inftruciomque las ra lascar

que vinieífen de toda aquella parte, tasque y
baxo de Truxillo,las abrieífeí-y vief- uanpara

fe.Para que íi alguna cofa fe oft'recicf yi/arro-

fe de prouecr,lo pudiefle el hazer eó
mas breuedad, fin aguardar

,
que de

Lima fe lo embiafle a mandar. Vift.o

pues por Diego de Mora, lo queVi*
ílalobos, de los feys nauios efcrcuia,

y la fofpecha que dcllos formaua , y
con la mala gana que el yua a Lima
parefeiendole cofa graue

, y de gran
defacato

, y alcue ,
aquella,para que

le llamauan; eftuuo dubdando , íi y-

ria,ó íé meteria,cn vn nauio , q auia

enel puerto de aquella ciudad, a yr a

bufear aquellos nauios,para íe meter
cncllos,fi trayá laboz defu mageftad.

Mas cófiderando, quá incierto aqllo

era
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era,y que no auia nueua, que Tierra

Firme eítuuieflc, lino por Gómalo Pi

Zarro, de donde aquellos nauios pa-

refeian venir: ycomo rodo lo del Pe

tu cílaua porel,fin auer pueblo, ni hó
bre, q en aquella fazon otra cola mo
ftrafíe, antes parcícia que todos efia

uan tan debaxo deíü mano,que le a-

mauan,y deíTcauaníéruir, con vidas,

torteDi Períouas,y haziendas; no olb fino de

t¡o¿eMo
terminarte de-yr aLima.Y anli Lepar

udiTm fi° en copañia de ftay Pedro , y fray

¡ik pá
. Goncalo(frayles de la Merced, y grá

riUma- des apaífionados de Goncalo Picar-

ro)yde Otros
, de aquel pueblof-Y en

la primera jornada, yendo caminan-

h q ata do, fele cavó la efpáda déla vayna : y

tfmaDi tomándola el cauallo entré las pief-

ñas, fe dejarretóry con la perplexidad

umita q coligo lleuatU;CÍlo lebaftó portnal

tino, pronoftico, para no continuar el ca*

miño,y bolueríe a fu cafa, y hazér lo

que antes auia penfado* Y fingiendo

que íe boiuia a tomar otra caualga-

dura.dixo a los qüe conel yuan, que
continuaflen íii camino, y qüe^íi añ*

tes que el, llegaílen a Lima; dixejfleíl

a Goncálo Picarro, lo q le auia ácon
foche fe tcfcido:y que luego feria conel.Y af-

de
fi dio la buelta.para Truxillo,y reco

Mon a g-lQ de fu háziénda > la Plata y Oro,

y

Tmílle njucble q pudo,y metido en vn na-

Jiec
'aTi

uio, que eftaua detenido en vn puer-
¡tf°r el

t0jCel:ca de aquel pueblo
,
por caula

qUe hazia tata agua, que fin tomarte
iin* fe

ja
^n0 ofauáiáCarle.Ybaftefciole,yme

fin Ta
t

-

Q ene j a pu mUgCt > preñada de feys
urna. mcfCSj ofrefeiendo a todos losq qui

ycúen tomar la boz del Rey
, y em-

barcarfe conel,que les haría lacoftai

y los licuarla
,
hafta los poner con la

armada de fu Mageftad
,
de que dixó

tener nueua cierta
,
que venia cerca

de allí.Y recogiendo quarenta hom-
bres,vezinos y foldados, fe hizo a la

vela, la buelta de Panama.Dcxádo V-

na íóla hija que tenía de dosano§,eh

comédada avn amigo fuyo,porqno

i°
3

la oíó meter en la mar . Luego pues
qüe lalio de Truxilío;los vezinosque
allí quedauan,hizicfon có diligencia

meniágero a Gócalo Pizarro,auifan-

do de lo que Diego de Mora, y los q
conel yuan,auian hecho.

Capitul.lj. Como nauegan
do Diego de Mora con fu nauio, 'to-

pó los naüios,en que venia Lorencó
de Aldanary todos juntos fe vi-

nieron a Truxiilojy alearon

Vandera porel Rey: y eferi

uieron la razón de fu

Venida, a diuerlas

partes*

ESPVES QVE
Diego de Mora

, y
los que conel y uan
partieron del puer-

to de Truxillo,en a-

quel nauio; camina-

ron aquel dia. y pat

te déla noche Íigúíente,- con grande

trabajo
, por hazer el nauio tanta a-

gua,éyr tan roto
; qüé aunque conti-

namente yuan dando ala bombado
podían tanto vaziarla,queho fuellen

en hartó peligro,defé anegar*Y bol-

üér'le al puerto,ni tomar otro,de los

que adelante cftauáñ;no les erá fegU

ro, püés todos cftauan por Gonzalo
Pi^arró.Yeñdó pües ánfi,con mucha
congója,y trauajo

,
defeubrieron vn

farol a gran rato de la noche.Y fin fá

ber de quié era(aunqno con falta de

turbación )fe determinaron endere-

zar a el,con intento
,
qué fi fuefie de

armada-de fu Mageftád* femeteriári

enlos naüios,que enclla vinieíTcmy íí .

fueífe de Gonzalo Fizárró-,diría Die-

go de Mora.quc aula fabido de áque

lloá naüios,y le lüia párefddo ,falir

A Ver quienes erañípará embiar dello

ñueúa a Gonzalo Pizárro:y que con
efto fe aífeguraria delios . Y dcfpues

Tiftrro
%

loqneh¡.

Diego

'de Mera»
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podrían con la noche apartarle ,.y en
dere^ar fu camino,hazia la BuenaVe
tura,para meterle por allí, en la go-
uernacion de Popayan,a vetura, que
Benalcacar, 6 como feruidor de fu

Magcñadjlos amparaíTe,6 como ami
go de Gonzalo Picarro, felos tornaf

fe a embiar : de que no lleuauan po-

co miedo(a caula déla confederado,

que defpues de la muerte del Virey,

con Gómalo Picarro auia hecho) por
iuHtafe que yr mas adclante,no podián.Ycó
Diego de efto llegaron al Farol,que era del G

a

Moracon león,en que yua Lorc^o de Aldana.
Loréfode y entendido como todos eran de fu
¿íUam. Mageítad, ib boluio conellos

,
hafta

la mañana,que fe paflaron, Diego de
Mora y fu muger, y los que conel a-

uian íálido de Truxillo
,
a aquefGa-

león,y enlos otros nauios,en q yuan
los Capitanes,Hernan Mexía, y Palo

mino.Y todos fe determinaron yral

puerto de Truxillo
, y alli echar an-

cla^ que con ayuda de Diego deMo
ra,y de los otros vezinos , tomarian
baftimentos, de que yuari tan ncceífi

tados.-que a no lo poder hazcr,4es,e-

ra forjado boluer a arribar a papa -

ma,por la falta dellos.Y quc.tambie
defde alli embiarian defpachos, a di-

ucrfas partes,para que con Diego dé
Mora,y los que le figuieífen,fe yinief

fen a juntar los que encllas refidian,

en vn litio fuerte de Cochabamba,q
eftá entre dos rios,y todos alli pudicf
fen aguardar, a que el Preíidcnte 11c-

galfc,y juntarfe conel. Y cxccutando
elle parecer, furgicron en aquel puer
to,y con Diego de Mora, y fus com-
pañeros,falio parte de la gente

, q ea

Evthlasi los nauios venia. Y fueron a Truxi-

egodeMé lio
, y alearon vandera por fu Mage-

ra a di- ftad. Y procuraron todos con diligé

nerfas cia,dc embiar
, y traer vituallas a los

parteslos nauios . Luego Diego de Mora hizo

defpa - diuerfos menfageros con los deípa-

ch@s del chos que el prefidente embiaua , pa-

Trefidio raGómez deAjuarado,que eftaua cq
te.

los Chachapoyas,porteniente deGó
calo Pn~arro,y a IuádeSaauedxa,que

lo era en Guánuco,.y a luán Porccl,

enlos Bracamoros. Y con ellos reca

dos eleriuieron,Lorenzo de Aldana,

Mexia.Dicgode Mora, y Palomino.

Haziendoks faherdefu llegada, y di-

zicndojcomo el Preíidcre veniatras

ellos con armad3,:y.p£íjan$a degen-

tc.Perfuadiendoies, que con toda la

-que ellos pudieífen, fe junta-fien con
Diego de Mora enCaxamalca.Yque
ajli feguramete, aguardarían a que el

Prefidente llegafie,y fe juntafién con
el. Eícriuiendoles,que Diego deMo-
ra ya quedaua de camino, co toda la

.gente de la ciudad de Truxillo . Y el , .

jnifmo de (pacho,y cartas, cmbiaron
-al Capitán Mercadilio, que por Gon
•calo Picarro. tenia la ciudad de Loxa

y fu prouincia: que entonces por dc-

•uocion del lugar de-Gómalo Picarro,

ib llamaua la Carca.

Capitul.!ij.Como teniendo
nueua Goncalo Pi£arro,de lo q Die-

go de Mora auia hecho' en truxillo,

3>roueyo al Licenciado León, por te.

nicnte de aquellá Ciudad, encom en-

dando los Indios, de los vezinos de

Truxillo, al Licenciado Leori,y

los que conel yuan,y ctnbio'

a fray Miguel de Lorenés
a Panamá, a requerir al

Prefidente.

0M1HGOPOR
lam-añana,vcyntc.y

quatro deAbril.llé- Llegi*

gó alaCiudad délos Go¡alo^

Reycs,frayGoncalo k

(gran fcquaz, y affi* nuem^

donado de Gon^a- loque -
1

lo Pi£arro)con la nueua
, que Diego %o D'41

de Mora
, y los vezinos de Truxillo itU

fe auian embarcado la buclta de Pa-

namá.Có lo qual fe acabó de dar ere

dito.
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dito, que la armada era perdida . En-

tendiendo que no era poífible,íino q
Diego de Mora,y los demas vezinos

yuan a cofa hecha,y cierta,yfobre ca

ío penfado. Y fobre ellovuo hartas

diferencias,y contradiciones.Empe

ro de ay a poco,vinieron los meníá-

geros déTrugilloiquc dicró relacib

como Diego de Mora áüia buelto

Con lós nauios de fu Mageftad : con
que le ácabaron los juyzios . Eftaua

enefta fazon acordado,qüedenüeuo
fuellen perfonas a Panamá

>
a házer

ciertos requerimientos al -Prcfiden-

te:y con efte íucccflo novuo-'efe&o;

Y proueybfe que el Liceflciádo Leo
(natural de fant Lucar de Barfamc-
da)fuefle ala ciudad de Triigillo, por
teniente,y capitán de quarenta (oída

dos,de los mas amigos y apalTióna-

dos de Gonzalo Pi^arro.Ydió los Iri

dios,y haziendas de Diego de Mora¿

y délos vezinos que fe auian ydo có
eí,al Licenciado León

, y a otros de

los que con el yuan:y lleuauaii cedu

laSjdcftás encomiendas.Y luego fe a-

jSreftó vri nauio en qne fueflen. Y có
eftós embió Gómalo Pi^arro; a Fray

PedrO,y a Fray Gonzalo (frayles del

monafterio déla Merced de aquel

pueblo)para que áyüdafien al licécia

do Leon,enlo que’ en Truxillo vuief

fe que hazer.Y le auifafeñ, de lo que
entendieflen que auia fuccedido de
Diego de Mora

, y de los que con el

yuan.Proueyó fe tambié
;
que embar

caífen cnefte nauio las mugeres de

los vezinos huydos có Diego de Mo
ra, no las conímtiendo lleuar pieqa

alguna de Indio,ni India, que las íir-

uieflTen,ni cofa alguna
,
de oro o pía-

tapara fu gado. Y que a eftas muge-
res las lleuaífe a fu cargo enaquel na
uio,hafta llegar a Panamá f fray Mi-
guel de Lorcnes (Comendador déla
Merced del monafterio de Lima ) el

qual dieííe, y entregafle las mugeres
a fus maridos en Panamá : teniendo

1 Ó ^
por cierto,que,Diego de Mora vuief
le Ueüado aquella derrota. Y que en
Panamá cfte fray le hiziefle al prelidé

te* vn reqiiirimiento, que lleuaua or-

denado y firmado de muchas perfo-

nas, que cortténiá
; q dexafle yr libre-

mente a Efpáñados procuradoresde

Gonzalo Pi^arrOjV del reyno tíel Pe

ru,que yuan' a fu Mageftad
3 y que el

Prefidentc, no enfraíle con mano ar

mada en aquellos reynos,hafta étita

to,quc fe tuuieífe refpucftá defu Ma-
geftad.Y que dexafle venir alperu ¿los

nauios,y mercancías. Y el dia que e-

fto fe proueyo
5
vino nucua, que enel

Collao fe auia leuátado masde treytt

tá hombres porel Rey.Sobre loqual

fe acordó, que fe efenuiefe al Sargé

tó maybr,Iuan de Syluera ( que auia

alguftbs dias,qüe era partido) q pro-

'curáfíe deshazer aqila gétc,y de ma-
tar ál caudillo q deziá fer Iuá Monta
ñcs.Tratófe tábiS en'.á cófulta, fobre

ómar los nauios qeftaüari furtos en
el puerto del Callao de Lima.Por ra-

zon.quc li el armada viniefle,nofe a-

prouecháfe dellos
: y pot otras cau-

las y rtiótiU0s,qÜe códfidetauam Lo
qual,por crttóces no vüo efecto por

•muchas contradiciones que vuo,autl

que defpües los quemaron. Finalme

te,el Licenciado León,y los que con
élyüati.fe partieron deLima,martes
veynte y feys de Abril; etí Vil Gáleo, ce/,ciad*

con ochenta peffolias, vezitlós,folda leen,con

dos y paflageros: entre los qualc-s y- la gentei

üa el padre Baltháfar dcLoayfa,natu
ral de Madrid ( de quien cncl primer

libro defta hiftoria fe hizo mención)
fingiendo q eftaua enfermo , y q yua

a tomar la qar<ja parrilla, a Trugillo;

y de alli yrfe ala ciudad de Quito.

Capit.liij. como yendo por
la mar el licenciado León, encontró
con los nauios de fuMageftad enque
venia Lorenzo de Aldana, y fe redií-

xo a ellos:yDiego de Mora fe fue có
1*

Loqfr*Í

Miguel a

nia ie¿i

querida

trefiden

te en

ñama.

Dan nui
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la gente que tenia a Caxamalca,ylos
nauios fe fueron la buelta de Li-

ma,y como fe rcduxcron Go
mez de Aiuarado, y Saa

uedra, y otros Ca
pitanes:

MB ARCADO
que fue el Licencia

do Leon,c5 los fql

dados,y paflageros,-

guiará ia buelta de

Truxillo.Yllegados

al paraje de San&a,

quiíieron tocar allí, porque conel re

celo que Ueuauan,dcfiear5 íabcrnae

uas de lo q auia en la ciudad de Tre-
sillo. Empero por; perfuaíjqn d.e Bai-

thafar de Loayfa, pallaron adelante,

hada el puerto que dizen deGuaha-
pe(fiete leguas de Truxillo) . Donde
por lengua délos Indios

, fupiefon, q
enel Arrecife auia nayúos.Y fo (pecha

do feria armada íe alborotaron mu.
cuo, y quiiieron dar b'uelra para Li-

ma. Empero Balíhafar de Loayfa les

dixO;que_íin faber.que nauios, y gen-

te era, para peder dar auifo a Gpnqa
lo Picarro, no.hazian lo que deiiian,

en boluerfc. raí) a ciegas, que-no pu-

dieílen dar verdadera relación de lo

que paífaua . Y. q feria bié acordado,

que algunas perfonas confiadas, fucf

fen hazla Truxillo^faber la verdad.

Tratado pues fobr.eefte negocio ,
a-

cordofejque fray Pedro(que llamaüá

el arcabuzcro) co Picarro déla Rúa,

y Luysde Alcántara, fe defemhareaf
íen y fucilen aTruxillo,a fe informar
délo que auia. Los qualcs fallero lúe

go,y al medio camino, toparon ,vn
eftancicro, que auiédo fabido la.nuc-

ua como aquellos nauios eftauan en
el puerto de Truxillo; yúa a juntar fe

conellos. De quien Tupieron , como
Lorenco de Aldana , y luán Alonfo
Palomino, y otros Capitanes dlRey,

eran alli ilegados.Fray Pedro
,
dixo.

y affirmó aleílaciero,como en aquel
nauio que cilaua en Guañape

, venia

cien arcabuzeros : y con efto fe bol-

uicron a Guañape,a cor auifo aí Li-

cenciado León. Eneíle medio tiem-

po, Bafthafar de Loayfa fe auia puc-

ho enla popa del nauio,é auia hecho

vn razonamiéto a todos en general,

perfuadiendo yexortandolos,queno
'ír

fe bohiiefien a feruir a Gócalo Picar
ayfaa h

ro.Y que fe dcfeinbarcaficn,y fuellen &me-

por tierra,a feruir aíu Magcílad±j«-n
tandofe con fu armada.Dandolespa

radio muchas,y bailantes raziones.

Lo qual bailó,paraque parte déla ge

te fe defembarcaíle,para yrfe portier

ra,peco'.apoco,a Truxillo,y cóellos

Balthafar de Loayfa-Affirmá'do el Li

cenciado León, y los demas, que no
darian buelta,ni fe mudaria dei puer

to,hdíla en tato,que Loayfa boluiel-

fc,y fe eerrificafle délo que auia.Con
elle cácierto fe partió Loayfa a pie,

para ia ciudad dcTruxillo.-Y luegoto

pó enel camino,los corredores de la

armada,de quienes fupo de cierto lo

q pañaua. Llegado a Truxillo ; halló

alcapitá luán AlonfoPalomino.,que

auia con fu gente faltado en tierrajy

auiendole hablado, cicriuio luego a

los demas capitanes de fu Mageüad,

.y todos ellos felo agradecieron mu
cho,loan.do,y aprouando fu bue pro snelueU

pofito.Luego le boluio Loayfa a do ayca
auia dexado el nauio, llenando confi ^te con

go,el perdón general
, y pod'eresael

e!perd0n

PreOdente,biem.a;utorizado,cóotros
y
poderes

recados , en que fe hazian grandes deiTrefr

oifertas , y oñrefeimientqs r ,a to - ¿eHÍCt
dos,los quedexádo a Picarro,i>ruie:

fen al Rey . Y halló que auian llcgs-

do,fray Pedro,Alcántara, y Picarro

de la Rua.Y es de faber, que defpucs

q falio Loayfa del nauio- el Capitá y
los demas auia tratado,de darlabuel

ta fobre el pueblo de Sanda, roban-
do los paífageros,ylos ibldados que
tenían por fofpeehofos enfu opinió,

y to-
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y tomar fus cauallos que por tierra

.trayan, y de allí boluerfe a Lima
, a

juntarfe con Goncalo Pi^arro.Eífcan

do pues enefta determinación; ll/gó

j/{
£t Bal Balthafar de Loayfa: y como fuerde-

nr de tro enelriauio;leyo publícamete los

mqfa a poderes, y perdón generahperfuadie

¡¡¡(ompa doles q luego alfalfen anclas, y dief-

'¡¡j, feñ velas para juntar fe con el arma
da.Ycomo íintio mucha tibieza^ de

algunos fus amigos, enteridieflelo q
antes auiah rratado;cori mucha Íimu
lacion,y animo, faltó dentro enel ba
tel,con folos dos hombres déla mar
que eran de fu vando.E hizofe luego

alo largo,amenazarido a todos,y.po

niendoles miedo,y pauor : diziendo>

y affirmando,que en breue ferian to

dos hechos quartos como tráydo-

res;pues era cierto, que el capitá Me
xia de Guzman,yenia fobre ellos co

dos nauios de armada.Yrefultó,que

con el miedo que los pufo,yeftar íin

batel,.que no podían alear anclas^ro

garon a Loayfa fe boluieífc al nauio:

prometiendo de hazer todo lo q el

quifíefíe.Loayfa fe lo hizo aíli jurar:

y también,que dexarian las armas:lo

qual fe hizo.Y haziedo que. fe defem
barcafleh algunas perfonas fofpecho

fas,para que fueíferi por tierra a Tru
xillo en ferüicio del Rey; hj-zp áíqajr

las anclasry dando velas fe fueron ía

buelta deios nauios,y puerto 3 Tru
gillo,. Antes defto,por lengua de los

Indios,auia fabido Lorenzo de Alda
na

,
como eftc nauio auia llegado a

Guanape . Y como aquel eftanciero

(a quien habló Fray Pedro) auia llc.-f

gado,y dado nueua,que era gente de
Pi<jarro,y que venían cien arcabuze-

ros;acordofe,quefueÜcnen dos na-

uios Herna Mexia, y juan de Illanes:

y que luán Alonfo Palomino, fucile

con gente por tierra, para q por mar
ni por tierra

, nadie le les efeapaffe,

Yédo pues,elle nauio a la vela, fe de-

fcubrio el de Hernán Mcxia , el qual

i i?
los comencó a lombardear para que
amaynaífenry luego lo hizieron.Y el

licenciado Leo,y Baltafar de Loayfa
fe entraron en ei batcl;capéándo có
vn paño de manos en lcñal de paz.

Y

como llegaron cercado los nauios;

el capitán Mexia conocio a Baltafar

de Loayfa, y coil mucho plazerdixó

luego a bozes.Salua,falua,que Loay
fa viene.Y entraron enel nauio con
grande alegría

, y regozijO de todos,

por el facedlo de tá buen principio.

Ydefpues de aáerfe refeebido có ce-

iimonialos vnos a los otros; fe bol-

inero todos juntos al puerto de Tru
gillo, a juntarfe con ei armada: dado
dello auifo al capitán Palomino,que
yua por tierra.Mas fray Pcdro,Luys
de Alcántara,y Pi^arro déla Rui, no
fe juntaron c6láármada:anres fe bol

üicron como dañados,a ferúira G6-
£á;C Pi^árro.Ei padre Loayfa íé par-

tió para Tübez,a refeebir alPrcíideri

te,para darle auifo délas cofas, y fue

cellos déla tierra , Con el qual eferi-

uieron al Preíidente,' Lorenzo de Al
dana,y los capitanes.Y adiendo pro-

ucydo los nauios,deios batimentos

q fe pudieron auer,y de aguajy echa-

do en tierra mas de treyta foldado$¿

queyuan muy dolientes, porque no
fe murieílen,como auia hecho otros

de los que v?nian enellosjfe partierÓ

de aquel puerto
,
labueltadeLjma.

Y Diego de Mora.có todos los mas
vezinos,gente,cauallos, y armas ;de
Truxillo para Cáxamalca. Y los des-

pachos, y cartas q de aqui fe embía-
ron,perfuadieron tanto¿a Gómez de

Aluarado,y a luán de Saaüedra
, y a

lúa porcel,y a los q en aquellos pue-

blos eftauan;que todos , con fus ar-

mas,y cauallos,y los mas baftimetos
.

que pidieron auer,fe fueron a Caxá-
malea,como fe les auia eferipto. Dc-
famparando los lugares donde reíi-

dian,dexando cnellos tan folamentc

los viejos,y períbuas inutiles,para la

P guerra:
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guerra, donde fe juntaron , mas de
quatro cientos hombres, bien arma-

dos,y muchos dellos bien encaualgi

dos. Auifado Villalobos enefte tiem
po,que Diego de Mora y los de Tru
gillo , cftauan con la boz del Rey

; y
que los nauios que el auia vifto, eran

déla armada del Freí)dente; procuró

Tacar toda la gente que puáo,de Pin

rá,Tumbez, y Marca Vélica
, para la

lleuar a Lima por la fierra. Y comen
gado a entrar enella;fupo, como por
el camino/que auia de yr,veniá,Gon

galo de Ajuarado , y luán deSaaue-
dra

,
con mas numero de gente que

el llcua'u a.Y hallandofe atajado,hizo

alto : y la gente que ccnel yua: elpe-

cialmente don Hernando de' Carde-

nes,natural dé Madrid, le prendieró,

e hizieron que algalie vandera por fu

•Prenden Mageftad.y fe boluicfie a Pitlrá, ate-
a Villa- ner aquel pueblo por el Rey

,
como

lobos los le auia tenido por Gongalo Pigarro»
que van y para ello Je temaron por capitá,y
tonel. Villalobos lo aceptó y cumplió.Afir

mifmo dcfpues ó los nauios llegaron

a Truxillo, dexaren la balfa.que auia

tomado de los de Guayaquil
: y enti-

biaron defpachos con ella al capitán

Franciíco de Olmos,y a otros-.dizien

do como veniancó la boz de fu Ma-
geítad, y que detras venia el Prefidé-

te con grande armada.-por tanto que
hiziefien como buenos,y leales valla

llos.Y recebidos los defpachos, y en
tendido

, lo que en Trugillo y Piúrá

íeauia hecho
; Franciíco de Olmos,

( que en Puerto Viejo era Tcnien-

t e de Gongalo Pigarro ) fe fue disi-

muladamente con perfonas confía-

MaU das a Guayaquil : y dio de puñaladas

TrantiC'
aManuc l Eftacio, que alli cftaua por

j q, Gongalo Picarro,y algo vandera per

rn.au
.utiMfla Capitu.liiij. como teniendo
a0t nucua Gonzalo Picarro.quc d LiCé-

ciaáoLeon fe auia juntado có los na

uios;nóbró capitanes para la guerra.

Y Frácifco dcCaruajal entró cnlaciu

dad de los Reyes.Y fe embiaron a

prcuenir todos los Capitanes,

y Tenientes del Reyno.pa
ra que eftuuicí-

fen ape rcc-

bidos.

ABIDO POR
Gogalo Pigarro, co
«o ios nauios de ar

mada cfiauáenTm
gillo:y que el Licen
ciado León con el

nauíó , y gente fe le

aula juntadojtcniendo ya por cierta

la guerra*, acórdo -nombrar Capita-

nes, y officiales de guerra.E afíi nem
bró por fu Teniente y Capitán gene Gon^¡t
ral, ai Licenciado Cepeda : y que tu-

uiefl'c compañía de acauallo.Y al Li- Ga¡:¡ti.

cenciado Caruajal afii mifmo por ca m y
tjf

pitan de acauallo
, y de arcabuceros c ¡ck¡it

a luán de Acófta,y Iuá Velez deGue
uara,y a luán de la Torre.Y por Car

pitares de Infantería,a Martin deRo
bles,y Marrin de Almendras,y aHer
nando Bachicao. Y AlferezOcneral,

a A ntonio A Itamiráño. Y por Mae*
íl're de campo, a Franciíco de Carua
jal, ccfflo antes lo auia fidó . £1 cual

en efia fazenfefabia aucr llegado a

Guadacheri(diez y ocho leguas dcLi
maj.Lucgo fe tocaron a Tambores,

y fe dio vando, para que todos los c- pío ¿t

liantes, y auitantes fe recogiesen en pagati

Paseanderas
, y fucilen luego a rece-

birpaga.Y aífi fe p uñeron debajo de mes ¿e

vádera,muchas mercaderes jy perfo- quiñis

ñas pacificasrq aunq feenter.diajqho tos mil

auia de pelearle cócerro,q dieíTe ca- capillu-

da vno armas,y cauallory los q rolo nos.

tenia pagauá el valor. Gallofe en dar ffcihG

paga alos capitanes,y otras perlerías a as*1

mas de quiniétos milcaftellanos.Lue jal ¡ose*

go q los Capitanes fuero nóbrados, pitares

los j31níateria,cadavnoporfi,efcrri!io de I*/- 3



Libro fegvmcta; i o 6
amigablemente, a Francifco de Car- Y atfi con efta determinación refpo-

Uajaí, (que como dicho es eilaua en dio a Franciíco de Caruaja!,ctorga-

Guadachcri)roganjole,q pues el era do lo que pedia,mandando que lue-

hiaeítro de capo,y no ama de tener go fe vinielle. Francifco de Caruajal

vandera,le dieíTc géte,ymunició para í'c aderezó luego,y vino a Lima,don
fucópañia.Kefcibio Frácifco de Ca- de Gócaio Pi^arro.le fallo a refeebir

rauajal todas las cartas de las capita con todos fus capitanes y gete: y fue

nes en vn mifnxo dia:y oyó bié,y gra refeebido con gran falúa , y cerinao •
Entr*.

tamente aí menfágero de cada vno: nia. Auia poco que Gómalo Pi<jarro¿
caru

*l
at

y aguardó a leer todas las cartas jun por confejo del licenciado Cepeda ¿
en Limap

tas,en prcícncia d muchos Toldados y del licenciado Caruajal,atiia hecho
de los fuyos.Y como las yua leyédo quemar , y echar a fondo todos los

(pito de lasyúaponicdo vna,a vna,muy ygua nauios que eftauá enel puerto de Li»

Ctruajal jadas y tédidas encima de vna meta. ma;Porque fe temio,que auieñdd na
Y acabado que las vuo de leerlas to uios enel puerto

,
fe podría huyr a e-

mó aíTi todas juntas,como eftaua y- líos alguna gente, e yríea Loré$ode
gualadas,y tédidas; y aleólas en alto Aldana,y a los otros capitanes.Y en

có fus manos a manera de pádcr.o, y tendido por Francifco de Caruajal.

repicado enellas có los dedos,-come reprehendió mucho,el.aueríe hecho
$o a cantar en tono-Paiva mi melosquer Diziendo que enelíos fe podía el me
ría madre mía¡para mi me ios querría . Y ter con buena copia de arcabuzeros, Keprebén

luego tomó tinta y papel
, y elcriuio é yr contra Loréco de Aldana y los de carua

uS íat
a Gonzalo Pi§arro ,

diziendo,que cí otros capitanes:q fegun era de creer, jalauer

L
(
r traya configo aquella gente, y (oída- trayan la gente fatigada,}’ enferma:}’, quemado

Jiuioa
dos.-los quales ya eftauan hechos tari las armas y arcabuzes. mal adereza- losnauios

Gwcilo
a ûs tnañas;que de mala gana -firui- dos,y la poluora defmay ada y humi- y da la

ficarro.
r^au a otro capitaii en otra vandera» da.Y que aunque trayan artillería

, y cat¿fd,

portanto que le iuplicaua fe los de- el no la lleuárajpenfára pelear con c

xafle tener configo:porque importa- líos,-, y.matarlos ¿:y'tomarles los ña-

ua mucho ala guerra, tener el capita uios.Los licenciados Garuajal,y Ce-
foldados a fu guíloiy los foldados ca peda,defendían fu pareícenyeótinua

pitan,-de quien-y a yuieíTen encédido, do el odio,y cmulacion,que con Car

y tuuieffen experiécia de fus mañas, ua-jal. tenían; procurauan per fu-adir a
y. ardides.Y también eícriuia, quena Goífcalo Pi$arro,queío hechoefta-

le conuenia eftar cnel campq,fin' gé- üa'bienry quelo que dezia Cáruajáf,

te y amigos:.da.ndo balates razones de meterfe cncllos; era muy pcligro-

mfiie- para ello . Efcripra pues la carta ala fojy’íe pqdia bien fofpechar;quc fue-

mion de hora la embió a Gonzalo Pi^arro; El ra para pafíatfe á los enemigos. Pero
?!{írro,¡ quaj comola vuo Íeydo;Iuego fe de- fin embargo defto, tenia tanto credi
¡obreloq terminó s conceder lo que Caruajal to' de fu Macftro de campo,q le qua-
fiie car pedia. Porque de hazerlo contrario, dró fu parcícer,ylé cometió' todo io
osfaL pareíciole, que íe de fíabrida Carua dcla guerra.Luego feacordojqueAn

jal, pues la- fázon del ticmpo,leme,cef tomo de Robles füeíTé a traer la gen
íitauaa compíazer a qualquierarqua. te defCuzco: efcriiiiendo a Alonfo
to mas a Caruajal,. que eftaua en toa;- de Hinojofa

,
que era allí fu tenien-

ces aufente,y en la fierra,y con bue- te ,
vinieíTe con toda la mas que pu-

na gente, y mucha munición
; y con dieíle . Efcriuioíe a luán de Siiuera ,

mas de quinientos mil Caftel¿Rp,s. <jue vinieffe también con la gente

p 2 déla
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déla villa de Plata.Y a Lucas Martin
Vegaflo(que era fu teniente en Are-
quipa)que luego truxcfíe la gente, ar

mas,y municiones que alli vuieífe. Y
que cierta quantidad de plata, que a-

llitcnia,la embiaífe a buerccado por
la mar.Mádó aílimifmo Gonzalo Pi-

^arro,que don Antonio de Ribera,

fuefife por la gente de Guamanga. Y
eferiuio a Pedro de Puelles,que lue-

go acudicfíe a Lima con la gente de
Quito.Y lo mifmo alos capitanesSaa

uedra,mercadillo,y Porcel (q aun en
tonces no fe tenia nueua, de íu redu-

cion.)Ydefta fuerte embió Gonzalo
Pi^arro méfageros a todas partes,cÓ
inftruciones para todos los capita-

nes:en q daua la ordé délo que auiá

de hazer.Mandádo
,
que no dexaflen

en fus juriídiciones,armas, cauallos,

ni otro algü aparcjo,que dieíTe a na*

die ocaíió de acudir al Preíidétc. Co
lorando, y juftificando con todos fu

caufa,con fophifticadas, y coloradas

razones.Todo lo qual hazia Gonza-
lo Pi$arro,cÓ gran folicitud y dilige

cia:mudando el cuydado que tenia

déla fiefta de fu coronación,enel de-

la guerra:y haziendo llamamiéto pa-

ra ella, como poco tiempo antes lo

hazia para coronarfe.

Cap. Iv. como Gonfalo Pi-
$arro mandó hazer reífeña para ver

la gente que tenia.Yia manera como
con todos juftificaua fu caufa . Y del

proceífo y fentencia que el licencia-

do Cepeda hizo córra el Prefidente,

y los capitanes q le entregaron el

armada,y fe proueyo, q luán

de Acofta fuefíe contra

Diego de Mora.

En gran congoxa
y cuydado eftaua Goncalo Pi$ar

10 cneftafazonrviendo que fu nego-
cio le fuccedia tan mal. Y entendicn

do va,q la guerra no fe podía efeufar

quifo faber el numero de géte q allí

en la ciudad tenia.Y auiédolos capi-

tanes hecho fus vaderas y cftádartes; Maia Ti

madó hazer reííeña general. En que garroba.

vuo mas de nouecientos hóbres, to- xtr refe.

dos ricamente armados,)' atauiados, Sa gene.

de feda,brocafdo,y reeamados:y mu- ral.

cha chapería 3 oto,fembrada por las

gorras,fóbreros, y frafeos. Luego fe

dio nueua ordé enlavela Slaciudad,y

guarda de Gómalo Pí^arro.Aquié de

noche velaua cié arcabuzeros
, y do-

ze vezinos.Y generalméte todos mo
ftrauan en lo exterior,querer , y def-

fear fu conferuacion. Procuraua qua
to podia,juftificar có todos fu caula, "Procura

efenuiendo cartas alos aufentes,con Pi$*fn

razones juftificadas.Ycon los preíen íuMc“r

tes trataua y platicaua, la nueua que c°ntoáo¡

relia q de Lorenso de Aldana tenia. caufa

Pues auiedole embiado en fu nóbre, 7 I* ««•

y délos rcynos del Perú a fu Mage- ner* fo-

llad,-agora venia cotra el.Y q aílimif- h¿4

mo,embiando fu Mageftad al Licen Ke*

ciado Gaíca,para entender en la paz

y quietud déla tierrajaúiá hecho gen
te,y venia có mano armada a cffaíTof

fegar,é inquietar
, y caftigar a todos

los q auiá íido en los negocios paífa

dos.Dezia,q cófíderaífen bie, q a t'o-

dos(y a cada vno)les yua tato como
a el,en hazer có diligécia la guerra.

Dado a entéder,y fuftétádo;q puefto

cafo q fe dezia, fu Mageftad auer per

donado todo lo paliado,- era burla, y
mentira.Y q aunq efto afíi fuefíe;qúa
do fe proueyo

,
no fe fabia la muerte

del Virey.Dezia tabien,q el eftaua in

formado por muchas cartas, q de E-

ípaña auiarecebido ; de perfonas dé

mucha auctoridad;qal licé'ciado Ca-

ica;no le embiaua fuMageftad,paraq

le quitaífe la gouernació qtenia,fino

a Preíidir en la Audiéciá Real.Y que
hafta en tanto qconftafíedel manda
to de fuMageftad

;
el podiamuy bien

defenderle la entrada. Pues fu Mage-
ftad no era ferüido délo q Gafca ha-
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zia/Fodacfto confirmaua el Liceo- propufo la venida del Liccciado Gjf
ciado Cepeda,dizicndq, que el iieen- ca:y entrega déla armada , arguyen-

ciado Caica auiá cometido grá fray- do fer grauc delibro . Trayendo a fu

cion,y ddi&q,en detener los procu- propoíito
, y alegando

,
muchas le-

radores,Y fobre todo- que juítamen yes , razones , y autoridades refi -

te fffe pedia hazer la guerra: y cafti- riendo cxemplos de Romanos, y de

gardpsqúc fuellen tibios :en hazeria otras hyftorias antiguas . Y como
5PÍggairla.,^^e,nazaua;pubheaíncn. generalmente

,
todos cftaüan atc-

cq¿a, los que fe defmandaílen , hablar morizados
}
aprobaron, y coiiíintie-

qofa .qigüna éptraGqpgalo Piqarro.-. ron con lo que dezia Cepeda : y di-

H^ziqndo glandes facránientqs, que ¿eron,que firmarían tqdo io que el

por el miíino calo les cortada jas ca dixeí]e,hiziefle,y orderiaífé. Áfli lúe- ?uim¡nd
' be^as.PeziaGqhmucha.coleraa Co, gp fe hizo,, y fulminó el procéf-

calo Picarro
;
que le desafie juftidar lo . Y al cabo de algunos dias Con-

"'¿J'
.cinquenta períonasy que el le allana 9aip Picarro fae.ó*«na ¡fentencia ; la.

" *

ría,toda la. gente,y la tierra,Y fi con- qual conteniaiqué^atteiuo la culpa,-

tra efta ,
en qualquier manera, alga- y deli£fcq$,que rcfulrauan dcla infor-

;

Sfác¡a,%
no le xepUcauajreípondia Cepeda ,- qv

macionj proccílb.qye fe aula he ^
np.as Chriftianos auian muerto, el dio. contra el Licenciado Gálea y*

XurcoyM ahorna,,,y otros muchos que lecQndennaua: a portarla cabe-
,Ga rca

Príucipes,y feñores; y no los caftigq-- ca
, y a Lorenco dé Alcana, y Pedro-¿ T

i»a Dios per ello :
porque no quería, de HinojOfa,que fnpfiqn arralirados,

ni era feruido ;
que -alguno hiziefle y hechos qüartos . Y-por efta pro ’ly Te¿r(>

*

trayeion a quien iíruielferyíi la. hazla ‘ pria .orden condeñnaua^ cada Capi-.,¿
e H¡t¡0

.

•queja pagaíle. .
canericl genero de muerte que le pa

J0^
Ellas pues ; , y otras muchas .cofas . refcia . Él Licenciado Cepeda firmo '

femcjantes a eítas
,
dezia Cepeda, luego efta fentenqia

, y. maridando
crueles

, y defuariqdas que no es ju-. Gonzalo.Pitarra quedos demas le-

fio efcreuirlas;,y que podría fer lo hi- trados la firmaíTenjalgunos dcllos le

zicflc ; porqué? Goncalo Picarro hi- infiftieron y perfuadicron , que efta

jl s
zieíFe del entera coníianca ; y nadie íentencia no fe firmafle.por ningu*

faij;-’
fuelle parte parale meter mal. conel. na via . Y qué a Gonzalo Picarro lé

f?¿r Pprquees cierro que no faltaua qoip, eftaua nial*Por razón que podría fer -

í'r^^. lo procuraflc: diziendo
;
que efte era que aquellos Capitanes fe. le pafiáf- Z.

fáp^
ar

. criado. del Rey, y fu Oydor, y queaf íen; y que Íabiendo
,
que eftauán

ti, [
fin fc .auia de boluer al Rey : y otras condennados no lo querrían hazer.

*

rr¿
femejantes razones.Lo qual todo af. Y que el Licenciado Gafca era Cíe-

&

feguraua Cepeda,con fus malos con rigo
, y firmando ellos la tal fenren-

ĉ;a nó
V»?4 feios,y peores obras.Procuró Cepe- cia,iricurririan en deleórnun ion . Ei- r- X
Cí da.con inftancia,hazer proceíTo con nalmemc , el negocio le fufpendio

*' 4

^V-rpro tra el Licenciado Gafca
, y los Capi- por entonces

¿
quedando la fentert-

tfJoro«. tañes que auian entregado la arma- cia fitrriada foianiente del Licencia-
*'» Gaf. da en Panami,y contra los procura- do Gepeda.Él qrial auia hecho gran-
u

>7*tr<>s dores que íe.áuian embiado . Y para de inftancia fobre que efta fenten-
'

o e¡Ut ello hizo queGon^alo Picarro hizief cia-fe;firmaflc.Y defto Erancifcó dé
fe juntar todos los letrados que a- Caruajal fe fonreya ,y mofaua

,
di-

uia en la ciudad délos Reyes . Los. ziendo que fin falta ninguna
,
deuia.

quales ílendo ayuntado$;Cepcda les yjc-Wfty. gtan. cofa en firmarte aque -

P i 1U
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Ha fentencia.Y enderecandoíu plari

cj al licenciado Cepeda le dixo . Se-

ñor Licenciado,y firmando cílos fc-

ñórés letrados-finorirán luego todos

cíTos caualieros? Re fp ó fieiío Ceped a;

que noiempéro qué era bié.quc cítu

uicíTe conclúydo con ellos, quaftdo

los prendieflcn.Riófe mücho enton-

ces Caruajal y dixo,- que fegü auia he

cho la inftañciájque auia entendido,

que la jufticia como rayó , auia de yr

luego á juftidarlos. Y dezia que fi el

los tuuieffe prefos
> no fe le daría vft

clauo por fu fentécia,ñi firmas.Y ro-

bre efta razón, difeántaua có fus chi-

fles y donayres acoftübrados;Segun

do cncfto la nueua délos naüios que
auia partido,dc Trugillo pará Lima.
Y proueyófe,qué el Capitán íuan cíe

Acorta (hombre de animo) partidle

.
ala ligera con ciñquenta de cauailo,

J y arcabuzeres,en millas y machos,

y

fueíTe aTruxillo,y procurarte tomar
a Diego de Mora*)' alos otros, q con
el fe áúiáh leüañtádo:y los juftiCiaífé.

Y eñténdiéífe la gente q venia en los

nauióSj y donde quedaua el Prefiden

te;y qué de todo auifafle con breuc*

dád¿Y trabajarte,de dannifícar,a losq

j éfl íós riauiosveniá,fi falcarten en tier
Tartelua

rá y aiTi partió con bue golpe de ge-
de M* - tc Y uegacj 0 aTrdxillo,no halló finó
¡la cogen mUge res,viejos y niñosrporqué todá

la gente auia vdo a Cochabamba có
ruxill'9.

p)jCg0 Mora.Y adi otro dia figuié

te dio la buelta hazia cirio de Sáda.

Cap.lvj.como losnauios lie

garó al rio de Sanda,y la burla q les

hizo dó Martin Indio.Y luán de acó
íta tomó alguna géte dedos,q hazia

aguada.Y como Iuáde Acorta

fe retiró hazia Lima.

L OSNA VIOS DE L O*
ré£o de Aldana,y dé los otros ca

pitanés,eóla mala,ytardia nauegació

q pos los tiépos,é yr fuaios tutuéíó»

quado llcgaró al rio déSada ('q pofr

tierra cftá de T'rbxillo quinze leguas)

tomo yira ya co falta d agua,y ñoco
tantas vituallás quito era menefter,

para cúplir lo q fe lés auia mandado,

y dado por initruci6$acordaron cm-
biar afray Pedro de Vlloa,cópañero

del Prouincial,c6 vn dó Martin Caci
^mbiS *

que de Guarmey, Indio lengua anti- r
r ^

gua de los Efpañoles(q efiel riaüfo q drocin
Gómalo Picarro embiaua a Lima, a- cac¡quta

uian tomadora vn repartimiento (tí- cm^ar

yo, que eflaua la corta arriba hazia Li
*¡tuai¡aS

ma.Pára q alli llegarte mayz,puercos

y aues:y diéronle para eilo leyfcién-

tos petos. Ei Indio moftro grá voíun

tad dio cúplir: y ellos quedaró hazié

do tu aguaje en 'aquel rio d Saeta.Lie

gados pues alrépartimiéto,el dóMar
t;n dio a enteder qyua por fuslndios

gá allegar la comida, y dexó cb fu ca

la a fray Pedro.Y có toda diligécia y
prefteza fe fue a Gómalo Pi^átroi y le tfuyefto

auiíó;como dexaua al fráylccnfü ca

fa.Y el engaño q aci y a los capitanes CofeltTi

auia hecho. Luego Gómalo Pi^artój faTT®*

embió a fray Pedro,y a fray Gómalo
fraylés dlaMercedfcó fusarcabuzes,

q cótinuaméte trayan) y a otros pa-

ra q lcrruxcflén a fray Pedro dVJIoa.

Y auiédole traydo, le entregó a Frá-

éifeó de Caruajal, q le tüuo prefo
, y

müy cerca de darle garrote. Y no lo Treniit

cfFetüójpof itíterccffió de fray Do- gfrtyfi

mingo rdigiofo déla mifiiia ófdé
, y dro de/-

de Mattiil de robles q dixo,q ya q y- ¡¡oa,

uá dercchaméte cótra fu reyrrio fuef-

fén cótra Diós.Y q fi mataba aql re*

ligiofo facerdotCjCl nolosfiguiria.Có

efto no le mataró
, y puficrole en vn

Totano fin luz,dó eltuUtíeatorzc días

có cadena y grillos.Y ¿fípués derté tic

po(auiédolehécho muchaspregútas)

Gómalo Picarro le mido entregar á

fray Domingo,a quié íc dio para qué
eti fu monatterio le tuuiefle prefo^ f
no le dexaílé hablar Có períona algu

na.Buclto pues lúa d Acorta de Tru
xill«
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pifan fe xillo al rio de Sá<fta, algunos dclos cj

¿humosa auian falido a hazer aguada , íe hu-

;liáaJ- yeron, y fe paliaron a el; y auifaron

(c¡U , y do eítauan los otros que la hazian:y

r.rctdc a dando fobre ellos mató tres, y prca-

¡tros. dio otros algunos: y otros a grá tra-

ba)© íe huyeron envn barco. Quilo
luán de Acofta yr de aquidifcarrien

do hazia los pueblos de abaxo
,
por

recoger dellos la gente y canaladu-
ras quevuiefle,y robar la tierra*Y e-

ítando coneftadererminaciouivuo a

'orsctea
*as 15321108 vna carta,que Baltaíar de

.

“ Lcayía,auia efcripto al cabildo dda
*

ciudad de fant Miguel de Piurá, def-
yna

(je ^übcz» En q referia.como el Prc-

, , íidcnte eítaua ya enel puerto con to

r 7
u
da la armada:y que a dos dias déla fe

üJa
cha,partiria Alonío deAIuarado.aia

ligera,con quatrocientos arcabuze-

ros,en buenas muías
, y machos que

trayan.Y que eftos yrian difcurrien-

do por toda la ricrra. Vida pues por

luán de Acoda efta carta, dando a e-

11a crédito;acordo dexar fu intento,

y bóliteríe a Lima.Y al tiempo que fe

retiró,fele huyeró algunos foldados,

que fe fueron a Tumbez , a juntar

con el Preíidente . luán de Acoda-fe
fue retirando' hada Guáura(diez y o-

nas : para que la Fama fé Cftéiídicile*

que el prefidentc yá era dcferríbarca-

do,con gran pujanca.Para cífefto ,cie

poner pauor,y miedo al enemigo : y
animar los buenos})7 leales,y confié*- 5

.

marlos enel feruicio del Rey. Queda
do fe pues en Guáura. luán de Acó-1

da
;
embió de allí a Goncalo Picarroj

aquellos que fe le auian paííadOjYlos

que el auia preío . De los quales fié-

do bien informado
;
fupo la mucha

falta que traya de mantenimientos la

gente délos nauios,y quan pocos eii

ellos auiá quedad o, por auerle mucf
to muchos^ otros echado en tierra

enfermosry que la gente que queda

-

ua,venia doliente ynial tratada,)’ per

didas las armas,y municiones. Y” que y-

no tenían nueua del Preíidente,ni fa

bian del.Y certificaro a Picarro, que <

no feria poífible,venir aquel año
(
* E-

do publicaron luego,Gon^alo Pi^ar y'

ro,y los fuyos, y lo eferiuieron a to-
j

das partes.Con eda relación , entcn»
’

dio bien Gonzalo Picarro; quan mal ’

confejo auia fido,quemar losnauios,
'

y la razón que Francifco de Caruajal

tenia,de lo reprehender. Encfte puer-

to de Guáura,donde luán de Acoda Cofa no*

hizo alto,es cofa bien notable,q pue uble del

cho leguas ae Lima) do hizo alto, e-

fperando lo que Gonzalo Picarro le

mandafle hazer*La caula de auer Bal

chafar de Loayfa efcripto eda carra,

ra . fue,- que quando fe partió de TruXi-

inníoay H-'o Par<i Tnmbez,- fue réduziendo
, y

1

A tferi •
perfuadiendo los que podía aíTerukj.

»9tg„r. ció de fu Magedad, aífi de palabrafife

Ri cma corao Por cartas. Y como '

m»
afh,.

llegó a Tumbez,no auia

tit. venida;tuuo recelo,

ca del Prefidente,fe pqu9|^^Kr ^ti-

bieza
, y temor , en los atjimos déla-

gente leal . Y también (por ventura)

que el no edaria muy íeguro . Y alÉ

como difcreto,y aftuto,efcriuio,con

maña,y ardid efta carra,q vino a mi-:

nos de luán de Acofta, y otras algu^

den lomar los nauios toda la fal que puerto di

quieren,)7 es muy buena,y es cofa de Guaura*

admiración la quantidad della, porc|

podría muy bien proueer a toda Ita-

lia, Francia y Efpaña.

Capitul. 1 vij. Como auien-
do proueydo Goncalo Picarro ,

que
el Licenciado Cariiajal fueíTeconge
te contra Diego de Mora

, y a otros

cffectósjpor pcrfuaííori de Car-

uajal rio fe hizo: y proue

yo qüe fucíTe Iiian

de acofta.

AVIENDO GONCAL
Pi^atEO^entédido, la buelta de

P 4 Iuaii
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lúa de Acofta,y déla maneráq venia ina fe háziá.Y para ello tenia Indios

los nauios, y gétejy teniédo afli mif y Efpañoics en diuerfas partes
,
por

jtcuer

•

mo ya noticia de algunos que lele a- los quales fúpie'ró ‘déla latida de lúa

daTifar uian rebelado,-acordó*que él Licen- de Acofta:y el intento que lleuaua:q

ro
,
que ciado Cárüájal fuefíe con trczicñtos no les fue de poca turbación. Confi-

el Licen- arcabuzérosrel quál tomado atfimif- derádo,que yendo por vnapárte Iuá

ciado mo de camino, la gente que luán de cft*Acofta,y eftádo a fus efpáldás Pe

Carna- Acofta tenia en Guaufa * fe fuefíe lá dro de Puellcs en Quitojcorhan mu
Jal yaya coila abajo,para impedir,qué los na cho rié%ó . Y afli con mucha prefte-

con ne- uios no tomaflen mantenimiétos. Y za fe mejoraron de lugar : metiendo

lientos que dexandó la gente
,
que a el paré > fe entre dos rios, q el vno eftaiia ha-

hombres fcieífe,qüe para aquello baftaua
5
el fe zia la parte por do luán de Acofta a-

partieífe con la demas reftáte,la buel uia de venir,y el otro hazia la de Qui

ta de Cochabamba
>
a caftigar a Die- to.Y quebraron las puéres délos dos

go de Mora,y los que conel eítauan. rios,paftando dos barcas que enellos

jlprefr* El Licéciado Caruajal fe apreftó lúe .auia.Y enefte litio eftuuieron co mu
jfe

el Li- go a toda diligencia: y teniédo ya to cha confufion,halla que Efteuan Xi-

ccciado da la gente apercebidá para fe partir^ menez les llegó con cartas
, y defpa-

Carua- otro dia por la mañana, Frácifco de chos del Preíideníe¡Piieftóqüe lá jór

jal. Caruajal habló la noche antes a Goñ nada de luán de Acofta no vito effé-

Ter[ua - ¿aío Í?i$árfo,y le perfuadio,^ en nin- &o,ni palio déla Barranca
:
por lo q

deCarua guna manera cohuenia,qüe el Liceñ luego adelate,en los capitulos íiguié

jal a Vi- ciado Caruajal htiiefle aquella jorná tes le dirá.

jarro ,q darporquc fe tenia por entendido, q
no vaya feyria a ferüir al Rey : como lo auia. • i. i ••• j t t ?

el Licen
j
héchOjqüando vino el Virey, Blafcó V-ríipitUlO. 1V11J. Cíe 10 (|Ué llí

“

ciado co Nudez Vela , huyendofele del Cuz- zo don Antonio de Bibera en Gua*
Ingente, Co.Y que también fe acordaflfe, auer manga,y Hernando Alonfo en Guá

y da cau le tenido préfo en lá cárcel publica* nuco¿y con el capitán Saauedra

fa para fentenciado,y á punto de müerce.Po fe Fue á Cáxaiiialca, y fe le

tilo. niale delántc i que todos fus herma- huyo Franciíco de E-

. nos, y deudos, eran criados del Rey. ípinofa,y Antonio
Auiendolepues dicho, ellas, y otras de Robles fue

razones
;
Goncalo Pi^arro le deter- ál Cuzco:

minóren qüe el Licenciado Caruajaí

í& quedáífe. Y también ayudó para q t
ONÁNTO-

no fúeflc; que fabido por luán de nio de Ribera,,.que

cofta,la nueua prouííion,- vino á mu- Gómalo Pi^arfb á- .

chafuria defdcG¡uáura,a contradczir uia embiado atraer

lo
, y a agrauiarfe dello .’Finalmente^JH^J la gente de Guama tV

mandó Gonzalo Pi^arro,que Iuá dé ga
;
llegó a aquella

Tarte Acofta partieífe luego. El qual afli lo ciudad, yfin embar
-

..
Jo,luán de hizory fue halla la Barranca, veynte go, quCTO^v^ftinos dclla

, tenian yá ¿L#
jicojta

^ y qUatr(5 leguas de Lima. Los de Co entendido lojq auia paffado en Tru-
¿ ^¡be-

corUage
chabamba,con el temor que tenian, xillo,y llegada délos Capitánes,yque **

h¡x,

no fuelfe,ó embulle Goncalo Picar el Preíidente Galea venia eii fu fegui
en G„á-

¿ flibré ellosjponfan mucha diligé- miento
5
temian tanto a Gonzalo Pi-

S-
'

cia para fer auifados.delo.que en Li- ¿arrojque no le ofaron reíiílir: antes
-

; ^
- —

t

*
le de-
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Libro fegundo. i o p
le dexaron facar muchas caualgadu- co 5 como fue llegado a qüella ciiU

ras,y armasjy algunos fe vinieron có dad;fue reícebido por capitán ,y te*

ei a Lima.Y los demas le huyeron a.

cierto Peñol,que en aquellos térmi-

nos cftá:donde fe pulieron, lieuando

hijos y mugeres,)' él müeble que b,ué

namente pudieron allegar, y el man-
tenimiento que pudieron duenhaftá

íáber eri que paraua Iavcüida del Pré

fideñté.

Afíimifmo auiá ilegado HernádÓ
Alonfo,a Guánuco,conlas cartas, y
menfaje de Goh^aío Pi^arro: en qué
mandaua al cápitá Saáuedrá,que lúe

go partidle con la gente.Y vndia an
tes áuiá Sááüédra reícebido cartas,y

prouifiories déla armada : é hizo lúe -1

go ápercebir la gente ,
focolor dé lá

licuar á Goncalo Piearro.E áuiendo

fálido fuera del pueblo con quarem
ta hombrcSjhizo les vn parlamento:

exortandoles al feruicio dél Reyimo
Arándoles las cartas y proüifiories q
auiarefccbidory caminó có ellos-pa-

raCaxamalca: donde ya labia q auiá

ácüdidó otros capitanes. Lo qual vi¿

ílo por Frañciícó dé Efpinofa vezinó

de Yalladolid,íe le huyó ¿Con otros

quatro Toldados amigos íüyós
: y vi-

nofe con ellos a Gonzalo Pi^arro, a

quien dio relació del iücceífo-. Picar •“

ro Teló ágradefcio mucho, y le man-
dó qué luego- bolüieífe aGúánuco
con quinzc fóidádóá,fiará défpoblar

el pueblo, y quemarle: y que iruxef-

fen la gente,cauallos,ganados ¿ é iri-

dios de feruicio
, y todo lo demias q

ni enterporque para ello lleuaüa pro-

üifiott.Entendiofe que Hinojófa reí1

cibió delfabrimientOry procuró Ro-
bles en llegando,recoget toda la gen
te que aüia,y la plata que pudo auet

para pagárla:y faliofe coh lá gente a-

Compánaüdolé Hiriojoía- háftá ei va
He de Xaqüijaguana

,
quatró leguas

de la eiudádicoh intento de la lleuar

á Gonzalo Pi^árro.Y alli iüego tuuo
nueuá,como iábido por Diego Cen-
teno lós alborotos de la tietrá, auia

falido del lugar donde eftaua efeódi-

do: é auia procurado büfcat algunos

de ios huydos,dé los qüe con el aína

andado :é auia jurado algunó$:delos

qualcs i Vrtos veniáli a pie
, y otros a

cauallo:y qüe todos veriiahConinté

to de tomar el Cuzco.Lo qual afli e-

raverdad.Áuidapüeséftá nueüa,An-
tonio dé Robles, y Álonfo de Hiño-
jofa fe boluicron ala ciudad: y come
$aron a dar orden para reíiftir a Ccii

teno,y defenderle la entrada*

Cupitulo. íix. coiínó Diego
Centeno entró denoche enel Cuzcó

f peleó con lá gente del pueblo, y v¿

uo lá viéforÍá;y juílició á Anto
nióde Roblés:y.reduzio la

' Ciudad ai feruicio del

Réyry falio.có gen
te córra Alófo
de Mendoza;

vuieíTe.Partioíe pues Erácifco de E-

fpinofa:empero quando llegó,todos
los Indios eftauart aleados,y de guer
ra,por mádado de fus amos:y notra
xo aLitna,mas dequinze hombres,
qué por álli halló, é algunas yeguas.

Lo qual Goricalo Piqarro moftro te

g£|bn mucho
, y lé hizo füMaeftré

Antonio de Robles, a quien Gon
qalo Picarro auia embiado al Cuz -

DespvespüpéI
dimiento de Diego Centeno, a-

uia mas de vn año que Diego Alua-

rez del Almendral y Luys dé Ribe-

ra,)' Aionfo de Efquiuel,y Iuá de Se-

gó uía,y Domingo Ruyz(que llama-

uan el Padre Vizcayno)andauáefcó-
didos por los montes,y lugares inha-

bitables,por temor de Erancifco de
Caruajal que los perfeguiá,y al cabo
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O'ioM
vare

^ y
«tros

} al

San t>an-

der« por
<1 Rey

y
¿C

q ba^c

deftc tiempo
,
íalieron defus efeon-

drijosj fueronfeala Nafca( reparti-

miento del veedo-r, Garda de Salcc-

do.)con deíTeo-de faber,fiauia alguna

nueuade prouifion de fu Mageftad

.

Y en llegando ellos, vino allí vnacar
ta,que de Lima embiaua, luán Alón
fo de Badajoz,y fin firma. En que de

zia, que el armada de Panamá eftaua

porel Rey.Y luego llegó tambiena*

lli vn hombre que venia de Lima
, y

dixo lo mi fino. Y con efto Diego Al
uarez,abrio vna petaca,y íácó vna va

dera,quc aleó enalto, diziendo . En
nombre de Dios,y defuMageftad,al

^o efta vandera,y me hago capitá de

Diego Centeno, en fu Real nombre,

y a vos Domingo Ruyz, os la entre-

go como Alférez.Y aíficllos,yctros

nueae que Ce juntaron alli, tomaron
del cftanciero del veedor nueue ca-

uallos.,diziendo Diego Aluarez,que

el veedor auia dicho, que los tomaf-
fe,y todo lo demas q quifiefie: y fue-

roníe de la Nafca
,
a bufear a. Diego

Centeno. Al qual hallaron en las Ca
becadas,de Conde fuyo,q conel mif

Topa cie
mo deftcq._a_uia falido, y juntaua gen

S,°
tc -Y ^CI,do ya todos, hafta quarenta

re^a D
-

e y
ocho perfonas,trataron y confirie-

ra Cen(e
ron, para que parte feria bien q fuef

tt0*yfnn~
ên Y cotno vnos dixefícn, que para

$anf¡ Arequipa,y otros para los Llanosjdi

xo Diego Aluarez, que no dcuian de
yr fino al Cuzco.De lo qual fe holgo
tanto Diego Centeno,que le abracó
porello con mucho amor . Y fiendo

todos defte acuerdo,enderecaró pa-

ra alla,con tanto animo,y ofadia,co»

mo fi fuera vn grueífo exercito.Y af-

Vabiego fi caminaron hafta fe poner envn cer

Centeno
¡
ro,que eftá encima del Cuzco. Y alli

a tomrel abaron quatro vanderas
,
para dar a

Cu^co. entender que era mucha géte, luego
el Cuzco fe pufo en arma. Era eílo vi

fpera de Corpus Chrifti, enla tardery

dixo Diego Centeno a fus compaña
xos;que.el auia de morir, ó íácar con

ellos otro dia,l3s varas del palio del

Sanctiifimo Sacraméto.Losde laciu

dad fe pulieron en efquadró
,
dentro

la placadla entrada déla calle deAa
tonio de Altamirano. Y cmbiaron a

correr el campo,a Erácifco de Aguir
re.El qual fe fue a Diego Centeno,

y

diole auilb de lo que auiaiy guió los

por la calle dela.Merccd
5
paraquc no

dieflen enla frente del efquadró.Luc

go ordenó Diego Centeno, que ato

d os los cauallos fe les quitafien las fi

lias y frenosiy los guiaífcn porlaca-

lle,que yua a dar al efquadron,y con
Indios tras ellos, que con furia les a-

guijaíTen,y figuieften . Y como yuan
corriendo a toda furia,primcro rom
pieron por la gente, y la desbarata-

ron
,
que los pudieííen matar ó rcíi*

ftir,ni aun entender , fi alguno venia

encima dellos, Y a eñe tiépo dio Die
go Cereño porvn lado del efquadró,

con gran determinación
, y animo;

como quié yua determinado de mo-
rir,© vencer.Y como era de noche,

y

el ruydo grandevo fe entendían , ni

oyan vnos a otros . Entraron apelli-

dando, viua el Rey.,y mueran traydo

res . Y afii cftnuieron peleando tres

quartos de ora . Auia íálido aquella

noche al efquadron, Pedro Maldona
do(naturai de Sa!amanca)y dieronle

vn arcabuzazo, cncl pecho yzquicr-

do : y acertó a darla pelota en vnas

horas,que allí enel leño trayaiporias catfc’°

*

quales fe metió hafta llegar alas ho-
’p~ dre

ras de nueftra Señora
,
que el íbida- Maído**

do tenia por coftumbre de rezar -. Y ^oen^9t

no pafío de alli
, q cierto fe tuno por I

cofa á myfterio.Por lo qual juróMal r ĉl° c9

¡

donado,de jamas hallarfe enbatalla, fi*
** 91

'

que de Chriftianos a Chriftianos fuef

fe.Finalmente,Dicgo Centeno, y los

fuyos.pelearon con tato animo; que
,

los del Cuzco fe desbatataron,y hu-

yeron, quedando herido Diego Cen
teño de dos golpes de pica

: y muer- ParDlJ
to Alonfo Pérez de Efquiuel.Y déla f<nte

par-
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partedcf Cuzco,murieron mas, y en
tre dios A rgote,natural deSegouia,

y quedaron- muchos heridosíy délos

déCcnréTioeafi tódós.Al tiempode
la-mayor prieífa fepaíTaron a Diego
Genreno.LüyS García, fant Mamés¿

y Atonía de Hinojofa que dizen,füe

cáufa deí¥a Victoria.Antonio de Ro-
bles-fe huyó al monaíterio d foritFrá

cifcoide dónde Diego Centeno le la

[emenoa có ala mañana,e hizo deljufticia.Lue

¿/turnio go fue elegido Centeno por Capiti

itKobles general del Cuzco, en nombre de fu

Mágeítad,y Comento ajüñrar gente,

llipfect y eontérarla.N5bróCapicanes,de In-

tino por fantefiá,a Pedro délos Rios,é aluan

lipitagi dé Vargas,hermano de Garci Lafo,q

tirdy y andana con GóCáió Picarro: y de gé
tobes cá te dé eauálio ¿ a Fráiíciféó Negral

, y
fitsotíé por maeftfo dé campo a Lüys de Ri

bcra¿ Y repartió entre lá gente hafta

cieii mil peíbs qüe alli pudo reéógéí

Ule Cite de Gócálo Picarró,y otras perfónas¿

Mdelcuí Y con citó íalio del Cuzco con qua-

to eoqu* tro ciétós hombréS,porel Gollaoar-
tro ditos riba,cotí intento de y i alá Villa dePlá
imbres. fá,y Requerir á Alonfo dé Meridoca^

vittiéíTé á féruif al Rey: y fino entrar

la villa . Y para tratar dé conciertos*

licitó eóftfigo al maeftre efcüéla, Pe-

ro Goricálezial qiial, embió delante

para haZerlOí

Encite tiempo ,el Capitán Lucas
Martínez Vegaífo, auia recebido las

cartas y merifdje dé Gómalo Picarro:

y auia falidd dé Arequipa, con cietb

y treynta hombres con intentó deyr

a Lima, para le ferbir.- Cuyo fuccéíTo'

fe pone enel Capituló figuiénte.

Cupitul, lx. como querieri-
do Lucas Niartiti traer lagétede A-
requipa,a Góricalef Picarro, le prédié

ron los del pueblo, y le embiarón al

Cuzco,á Diego Centeno: y ellos de-

fpues fe pártierori en fu demanda , y
le entregaron la gente y vanderas.

ii'6

VCÁS MAR.
t in Vegaflb, Vczihó

deArequipavhállóíe

nnla batalla SQuito
contra Blafco Nu -

hez Vela . Y procu-

ró mucho con Goh
$áío -Pí^áfro , lé dieifela vara de Te-
niente de Arequipa. Y auiertdole Pi-

carro proueydo de aqiiel cargo; hizo

en llegado- pefqui&ipara-. ía b er deDie
go Centeno. Y como tuuo del algu1

ña noticia
, V déiTheforero Manuel

del Efpiñar,yde otros feruidores del

Rey; embió al alcalde Aionto de Á-

hila(q era el mayor amigo-qü e Góca
lo Pi^árro alli teniajparaquclos buf
caífé.El quaí hizo muchas dtligécias

para los aüef,de tal manera, q el the

forero,y otros, vinieron a dar en las

manos de ViUacaftin.vezirio del Cüz
Co,que los predio enel Colíao. Y tra

yendo los préfos,tuuo Lucas Marti-

ilez noticia dello i y platicó el nego-
cio,cort luán de Syluera,qüe alli ella

tia a la fazon
,
que yüa por teniente

délos Ghárcas ¿ El qual luego partió

por lá póftá,y a niédiá noche llegó al
Chorean

afiíiento dé Áyauire: y ahorcó ál the-
a Manuel

Forero,y có el otros Cirtcó ófeys.De ie E$l ~

fpues dedo recibió Lucas Martin el
B4r»-^ ®"

recado y merifajé de Gonzalo Piqar-
troifys*

ro; para q fueíTe ala ciudad de los Re

y es,cotí los Vézirtós-y genté qüé alli

vuiefTé,y con cierta quaritidad de pe-

fos.Y refporidio por cárta a Picarroj

que el émbiária a toda diligencia, .lá

Placa y Oro,que alli auia fuyo: y el y-

ria,con tódá la gente, caualgaduras,

armas,y municiones que püdieífe. Y
que no temielle dé cofa alguna,pues

eftando los del Perú tari friyos
;
no a-

uia para que temer Emperadores, ni lo R eferí

Papas. Firtalmenté,cl cfefiúiovna car üíó Lucas

ta muy defuergod^adá. Y en vna Gá Marti« a

leota propriá,con vn fu hermanó, á- *Pifarro.

dereeó para embiár 1 Lima , mas de
treynta mil pcfos,que alli auia dé Go
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calo Piqarro . Y dcxando la a punto,
para fe hazer ala vela; Taco a mucha
.priefla,la gente, cabalgaduras , y ar-

mase fin poder acabar con el los del

pueblo,que dilataíTe la falida. Pucíto

que Hernando de Syiua le habló en
nombre de tpdosrpára que las (obre

feyeíTe , halla en tanto
,
que tullíelle

•mas cl.aridad.de losnegocips : y tu-

uieífe otro nueuo mandado, por ra-

zón, que ci pueblo quedaua íolo
, y

defamparado, y los vezinos cafados

dexauan allí fus mugeres
}i
dc que je

ppdrian.recrecer grandes inconuinié

tes.Emgp Lucas Martin féreüimio:

en que juego auia de yr a íéruir a fu

Gouernador : y que todos adi lo

auian de hazer. Y a la ora mandó e-

char vando, para que luego falidien

fuera los vezinos de la Ciudad ,y la

gente que tenia hecha . Y tratando

con los vezinos fobre la falida, dixo

Lucas Martin . O quien tuniera vn
fpiritu Familiar,como eiDodorTor
ralua

,
para que le dixera el citado

de la tierra. A lo qual refpondio lúa

delaTorrc. Pues haga quentavue-
ítra merced que yo foy el Diablo fa-

miliar,)’ ateme al dedo, que yo le di-

ré la verdad de todo lo que paila en
el Perii

: y íi en algo le mintiere , a-

horqueme. Riofe mucho dcllo Lu-
cas Martin,y echólo en burlas.Y lúe

go
,
hizo facardos vanderas que te-

nia,vna de a cauallo, y otro de Infan

tcria,é hizolas bendezirry entregó la

vna a Alonfo de Auila, por Capitán
de Infantería, y la otra dio a Miguel
de Vcrgara . Y porque vn official de
arcabuzes que enel pueblo auia,fclc

efcondio ;
le hizo tomarlas herramie

tas, y dcshazerlc la fragua,y quemar
le los fuelles. Porque íi a cafo vinief*

fe por allí Diego Centeno ( de quien

ya fe labia que hazia gente) no vuicf-

ie quien le hiziefle arcabuzes, ni ade-

recafle armas.Y luego falio de la ciu

dad, e hizo alto con la gete toda del

pueblo a media legua del i donde a-

quella noche le prendieron los mif- S*h ;9

mos que llcuaua :y alearon vandera cuíi*,.

por fu Mageftad: y tomaron ti Oro tinde a.

y Plata
,
que en la fragata embia- retfuipa

ua:y repartiéronlo
,
éntre los tolda» ton to g

dos que alii auia . Y aunque le rogar te,yprtH

ron q el fue fie fu Capitán por elRey, denle,

no lo quifo aceptar.Y licuaron le ala

Ciudad,a las ancas de y.na muía
, y en-

charole priíioncs.Y como de ay apq
eos dias, fe fupo la entrada de Diego
Centeno

,
en-el Cuzcojtratofc que

Lucas Martin fe lleuaflc.alla:y que fe

publicaífe,quc el yua de fu voluntad

a feruir ai Rey.Y aífi 1c lleusroayjp

dixeron a Centeno. El quaíje, reci-

bió amorofamentCjCrcyendÓqvjcy-
ua de fu grado. Porque íi luego tupie

ra la verdad,enriende (e .., que lejufti-

ciára . Eiíando pucs
J
-Lucas Martin,

enel Cuzco,dixo a algunas-períonas

con quien el tenia mas-a-miftad
, q le

pelaría mucho que fe padíe fíe d.ezir C
a Goncalo Pi^arro; que el vuieije he

cho en fu deferuicio,cofa que.no de-

uiclfe. Lo qual fiendo reícridq aDie
go Cen teno, dixo.ljío es mucho,qqe
Lucas Martin perdone las palabras, j

pues a el fele perdona las obras. Por
que entÓces,ya DiegoCphreno labia,

déla manera, que a Lucas Martin a-
io ^

uian traydo.Boluiendo puesalahy-
ro„¡B¡¡t

ítoria,los vezinos de Arequipa, lúe- •.

go que fupieron,que DiegoCcnreno . .

"
1

cfta.ua enel Cuzco,determinar^ yrfe *

cóel.Y atíii auiédo primero crnbiado

a LucasMartin,yteílimonio,fignado

de lo qauiá hecho$luego fe dio orde

pa yrfe al Cüzcoiauiédo elegido por
lu capita a Icronymo deVillegas, q al

principio deftas alteraciones, le auia

huydo có géte,5lVircyBlafcoISÍunez

pa Gómalo Picarro. Y antes q fe par-

ticipen i deípacharó en. la fragata dos

vezinos,pa q fuéllen por la colla aba
xo,abufcar al Preíidéte, y le diefíe re

lacio délo q fe auia hecho,y de como
fe yuao
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fe yuan a juntar con Diego Centeno alcamiéto de Diego Cereño, y muer
(que ya en cite tiempo fabian q auia te de Antonio de Roblés,y déla pri- Lo q hi%6

falido del Cuzco
,
para los Charcas) fió de Lucas Martin; acordó embiar GÓ$aloTi

aduertiendolós,qúe enel paraje dcLi fobré Diego Cénterio,a luán deAcó farro, de

ma,fe metieíTeri dentro a la mar, por íta, con la gente que meriefter fdeíTe: fines q.fu

qué deícubriendolos a cafo
;
no era- y féguirlé el miímó connouecientos poelalga

biáfic en algún barco Goricalo Picar hómbres^que corifigo tenia, con los tnhntoie

ro tras éllos.Lo qual hecho' fe partie principales vezinos del Perú . Y con Diego C¿

ron,cri demanda de Diego Céntc -

noiyfuerófc aponer enGhieuyto,por
fer affiento comodo¿ y de mucha co
mida.Donde eftuúierori en arma, y a

punto,recelandofe de Aloriío déMe
do£a,y de luán de Sylüera, que efta-

uan eri la villa de Plata. Y eftando en
Chrcuyto, fuero auifados^que Diego
Centeno venia del Cuzco,có los qua
trócicntós hombres, y faliédolea ré

cebir ¿ le entregaron las dos vaderas

qué trayan: metiendOfe todos deba-

jo elmandó¿y eftádartc Real,de Dié
go Centeno. Y como al tiempo qué
Centeno entró eiicí Cuzco,auia mu-
chos apaííionados dé Gonzalo Pi^ar

rojalgunos partieron luego a diligen

cia: y le dieron la nucua délo fuccedi

do,y muerte de Antonio de Robles.

Délo quátGonzalo Pi^arro, moftro1

granfentimiento.

Capituló, lxj. como fabiert-

do Gómalo Picarlo la muerte de An
tonio de Robles, y toma del Cuzco,

y prifió de Lucas Martin; embió por
luán dé Acofta,para q fueífe al Cuz-
co^ los Charcas, y boluiendofe Iuá

de Acofta, fele huyeron ,-Ieronymo
de Soria y otros, y mató a Lorenco
Mexia ,y en Lima Gonzalo Piijarro,

mandó matar a Antonio Altamira-
no . Y Caruajal ,. quifo dar gar-

rote a Lope Martin.yXl ju

ramento q los vezinos

hizieron a Gcm^a
lo Picarro»

T L E; G A D A(PVE'S)
•*-' la nucua a Gonzalo Pi^arro, del

cito entendió de allanar toda latier teño,

ra dé árriba:y q défpüés haría laguer

ra a todos los demas.Yq íi eftó bien

no le fuceediefie
;
fe yna aí defeubri

miento del Rio déla Plata, ó de Chi-

le: adonde por íá parte délos Char-

cas fe podia yr cómodamente.Aunq
efto vltimo, jamas Goricalo Pi^arro

lo comunicó a nadie. Pero áífi fé en-

tendía,y platicaua , en todo fu capo. p.mbia.'H

Y aííicon efta determiríáeion;le era- rro a

bió a llamar :y eferiuio ,
que luego Xc llamar a

boliiieíTé : dexando lá émprefa q lié- luddejí-

uaua . Vifto pues por luán de Acofta cofia.

éíinandádo de Gon$aloPi<jarro(que

le tomó enel Tambo déla Barranca) pala bu

dio preftamente la buelta para la ciu elta luán

dad délos Réyeside qué la gente fe al de^coftd

borotó ámafiádó^é áüíá mucha mur y alboro-

muraciori deftá fetrayda, e huyeron tafela gS

hafta fiete buenos foldados.Y embiá. te.

dó a mandar a quátró corredores q
yuán delante,que fe recogiefieri

;
los lo q h¡7¿

dosdcllóS;que eran Ieronymo de So eronlero-

ria ,y Raudona, mataron alos otros ‘ nymo ¿e

dos,y huyeron a Truxillo, y muchos Soria , y
mas fe huyeran,!! luán de Acofta no Raudona.

tiiuicrágran recato,y atemorizara la

gente,cortando la cabera aLoren^o Córtala

mexia, fin tener certenidad
,
porque cabezal»

ío hiziéíTe.Y ahorcó vn foldacio, folo an de ji-

p crique tenia dos camifás veftidas
, y cofia aló

fofpechó fer para huyrfe. Y a otros ren$o Me
lleUó prefos ala ciudad délos Reyes¿ xia.

donde pocos dias antes' que luán de

Acofta entrafíe,hizoGó$aio Pi^arro fla^eTi*

dar garrote vna noché,á Antonio Al farro dar

tamiraho vezinó ál Cuzco,y Alférez garrote i

general defu capo.Y el diá figüiente, ^Antonio

le hizo ahorcar enel Rollo , fin auer\Altami -

cofa rano;
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cofa fcñalada,ni cierta,porque lo hi-

zidfe.Mas de í'olaméte pcrfofpecha

que del tuuo,por le parecer, que an-

daua tibio eníu negocio. Y dio el e-

ilandane Real,adon Antonio de Ri

bcra
,
que aula poco que era venido

de Guam?.ga,ccn veyme y cinco ho-

bres,y algunas armas
, y caualgadu-

ras, que auia recogido. Y entrado q
fue luán de Aceita en Lima,porque
a Ieronvmo de Soria

, auiapreftado

el Capitán Lope Martin vri cauallo,

en que auia huydo¿ le prendió Fran-

ciíco de Caruajal,diziédo que como
amigo del capirá Palomino .auia da-

do aql cauallo, para q Ieronymo de

Soria huyeííc,y fe fucile alos ñauios,

con cartas,y auifos,quc conel embia
ua.Y fin aucr mas información, que
íqIo fu fofpecha,y no Pendo verdad,

¿ítuajM j‘e jlizo confefiarj. cebar vn dogal al
¿ctr g(¡r-

pC [cue^0> y auicndp dado vna bucl-
rctealo- ta garrofe? don Antonio de Ribc-

fe ^Ííjr’ra( gran feruidoj; de Gócalo Pi^arro,
íltl’:

y que conel auia procurado dar la. vi

da a Lope Martin}.Íl£gó con vn gua-

te fuyOjdizicndó; que Goncaio Picar

ro mandaua no í¿ rnatafie
:

: porque

quería faber cofas de Lope Maitin,q

ccnuenian afu feiuicio.Y có efto njg

dio ahogado le quitará del palq.CÓ
Vei*

í

ÍP/e’ftas cofas y. fuccefos,.andanada gen
$arróci:t te confuía,)’ efcandalizada . Loqual
'770 ».Wíviendo el Licenciado Ccpct3a(:Tcnig
a tefe- te General de Gócalo Picarí a'como
¿¿arüfí. ya el labia muy bien,los perdones,

y

reuocacion de ord
;

enancas,q-fu Ma-
geílad cmbiau4;pareciole, que guan-
do cito bien lupieüen los vezinosde

la tierra(delos quales,la mayor parte

eftaua ccn Goncaio Pi^arro,
)
que po

dria ferie def^nparaílen, óhiziefi'en

otra cofa de mayor daño.Y por tan-

to,aconfcjo,y periuadio , a Gon^alo_

Pi^arro ,.que haziendo juntar todos

'los vezinos-, les hizidfíc jurar folennq

. mente a todos;,y firmar de fus ñora?,

bres; que le ieguirian y fau crecerían

en todo perpetuamente . Y que con
el razonamiento que el les baria,nin

guno rchufaria de hazerlo. E afíi Gó
calo Pi^arro hizo jurar todos los ve

zinos que auia.Y Pendo juntos$cl Li

cenciado Cepeda les dixo la caufade

auerlos afíi mandado juntar,y el effe

¿to pata que era.Traycdoles a la me r t0¿tl

moria el cargo, en que todos erá.ge-
os ye$'

neralmentea Gonzalo Pi^arro. Afíi ^
por aucr defeubierto, y conquiftadq

la tierra,como por auerfe puefto ata

tos trabajos,y guerras,por defender
c¡á
¿"n'

fus vidas, y honras, y las haziendas q ,

0 Cí

poífeyan.Y que conftderafícn, que a-
* *

uiendo juftificado tanto laca-ufa--con

fu Mageftad.como auia fdo,.embiá-

dole procuradores que le informaf-

fen
, del grande agrauio que auia he-

cho al Perú, ccn la prouiíion dp Vi-

rey a Blafco Nuñez: efpecialmétqcó

las rigurofas ordenanzas que traja,

y

a dalle quenta de lo íuccedido en la

tierra,el Licéciado Galea los auia de
tcnido,v fe auia.concertado y aliado

con fus Capitanes,y tomadole la ar-

mada que traja por la mar. Y,quero
do efto el Licenciado C3afca lo hazia

por fu particular,y preprio intereffe,

Pn tener defu Mageftad facultad pa-

ra el lo. Pu es xra.noterío,
vquq P ja tra

xc.ráj lá'c tri biáiá con Pero'K é rhá'dez

Paniagua.Y queno contento aun co
efto ,1c le entráua en fu júrifdfcio'n,

y le hazia lá
: guerra

, y le tcháü'a car-

tas muy -perjudiciales por el Reyno,
como a todos les era notorio.Y que
por tanto Góñtalo Picarró que*preJ

lente eftaua, tenia determinado rc’iL

fíirle la entradá del Peru'coñ todafa
pofílbilidad,y fuerzas,tantó por lo4
a el conuenia^cómo por lo que a to-

dos generalmente tocaua.Tcniendo
ccnPderáéion,aque P-ePLitbBciado

Gafca entraúa'enla ticrra,-auia de to-

mar quenta de todo lo paífado,y de

tantas batallas ,
muertes , y aifeoro-

tos,que auian íuccedido. En le? quái

todos
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todos los vczinos(o la mayor parte) ro,y el parefeer qtie fóbre ella les pe

fe auian hallado; Y que íiendo aníb dia,y cneifin cftaua efta claufula.

tanto intcrcííl* le yua a cada vno, co Yo el Licécia Cepeda,juro a Dios L.% clan-

moa Gonzalo Pi^arro . Y que hada y a efta Cruz S e alas palabras délos pelafinai

entonces le auia tratado
*
de deíferl- San&os Enangelios

, y proíricto co- <j*ccon -

der las hazicndas*y que agora fe tra- mo hijo dalgo,de íeguir al Señor Go tenia

taua délas haziendas y vidas. Eftas y ucrnador Gonzalo Pújarro
,
contra papel.

Otras razones, les dixo el Licenciado

Cepeda
:
que a el pare fcieron eonui-

nientes para concluyr y fundar fu iii

tentó . Y finalmente les dixo
5
que la

intención dcrGó^alo Pi^arro en auer

les mandado aífi juntar,era,para que
cada vno le diefíe fu parefeer . Y qué
qualquiera que no le parelcieífe bien

la determinado que tenia-, felo dixef

fe luego a la ciarárporq el Señor Go
uernador prometía como cauallero

hijo dalgo, y lo juraría folennemen-

té de no tocarle en perfona, ni hazié

da:fino a todos dexarlos yr líbreme-

te do quifieíTen.Y q porelconíiguien

te,el que fegu irle quiíieíTc , tambiert

felo dixeífc a la clara: porque lelo a-

uia aífi de prometer,y jurar, y firmar

lo defu nombre . Empero qüc les a-

percebia, miraile bien cada vno lo q
prometia:porque el que quebrantad

fe la fe,auicndofcla dado , o le túeíTé

tibio enios negociosjhafta concluyr

y determinar la guerra* qualquier o-

cafion baftiria para Je cortar laca-

„ be^a. Acabada pues fu platica el Li-

UxoGo
eenc^° CepedafiuegoGoricalo Pi-

.
- carro les dixo, q el tíezia aquello mif
mo. Y que cada vno Je diefíe abierta

‘ mente fu parefeer , y le declarafl'e fu

dererminació:porque aífi auia defer,

como el Licenciado Cepeda io auia

dicho:e aífi eftaua en determinación

de hazerlo . Luego todos juntamen-
te dixeron,-que ellos le feguirian,e ha

rian quáto el les mandaíTc, a toda fu

polfibiíidad:auenturando,y ponien-

do,fus períonas , haziendas , y vidas.

Luego el Licéciado Cepeda, lacó vn
largo papel de cícriptura, que conte-

nía la propofieion de Gonzalo Pi$ar

quienquiera que fea:y hazer en todo
loque porel me fuere m^ñdado.YeS
tinuauanfe eneíta clauíula, otras ra¿

zones ícmejanresa efta.Y al cabo,e*

ftaua íti nombre,y firma.Todos dixó r .

ron,qúe deziá lo mifrño. Y lo prome ^°,*
a'

rieron, y jurará : y cada vno lo firmó *l ío l*e

defu nombre. Luego Goncalo Pi$ar
ron yPr

ro les dio las gracias, y promcrio de mxr0K*

lo gratificar a rodos en general,ypar

ticularmente a cada vno.

Capit. lxij. Como proueyo
Gonzalo Pujarro ¿que luán de Aco-
ftafuefle al Cuzco con trezientoshS

bres.Ylo que él Licenciado hazia

para auiar la gente* y lo que Gó
^aló Pi^arro refpondio a

fray Domingo,perfua
diédole,que dexaf

fe la tyrania.

D ESP VES Q_VE GON-
$alo Pi^arro vuo hecho ladili- jieÜ'ér

•

gencia referida con los vezinos* luc- fa
go aeordo,que Iuá de Acofta partid' /„ -p^Ar

fe contreziétos hombres para la ciu f0 ¡uadt

dad del Cuzco, por la fierra.Y q fuefi ¿cofia

fe por maeftro de capo Paez dcSoto ?aya al

mayor* y Martin de Olmos^por capi- cu^ccrí

tañ de gente de caualio:y Diego G ui gente.

lien de arcabuzeros: y de infantería,

Martin de Almendrasry lleuafíe ele-

ftandarte Martin de Alarcon. Y eílo

con iiiteto de fe partir el luego en fu

feguimientOSjCon la demas gente. Y
para eftc effc&o ,

hizo tomar todos

loscauallos,yeguas,y beftias <!carga,

q auia en Lima,y toda fu comarca: q
ferian dos mil y quinientos. Y tomó
en dineros

, quantidad grande, a los

mercaderes,yvezirsas:y mucha copia

demer*

¡
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de mercaderías . Dio cargo de pro*

ueer las cofas déla guerra a Fracifco

de Caruajal.Y de todo lo rieccflario,

para la jornada, al Licenciado Cepe-
da fu teniente general,y Capira de ca

uallos.El qual cneíte tiempo, oluida-
do délo que conucnia a fus letras

, y
profeiíion,y officio de Oydor,- falio

en caigas,jubón,y cuera, de muchos

. ,,
recamadosry gorra con plumas. E hi

Exorbita zo fu officio con tanta cfórbitancia,
'
V
!°. y violenciajque no dexó haziendade

kncudel fu Mageftad
,
ni deudas que lele de-

cencia- a¡eflfen,ni bienes de defundos, y au-
o Cepe-

fentes t n j [Q qUe e fl; au a en moncítc-
a'

rios de mercaders, y otras perfonas,
ni caualgaduras,ni armas,que pudicf
fe auer;que todo nolo tomafle, y re-

partidle,alos foldados,y gente, q co
Gongalo Pigarro,entendia yr . Y fo-

bre dcfcubrirIo,y auerlo
;
hizo gran-

des vexaciones.ymalos tratamiétos.
Y no contento con efto.(quc fue gra

,
quantidad)repartio otra de emprcíti
do,entre vezinos y mercaderes, qúc
facó,y galló para efte efFedo.Vino la

cofa en tanta rotura
;que Gongalo Pi

Echo Ti- garro,y fu maeílro de campo, dezian
farrofu ajos foldados; que ellos fe informaf-
narcatn fén,y fupielfcn,de bienes de (u Magc-
la plata, ftad 6 cfdefunólos,ódc armas,y canal

y manda gaduras,quc alguno tuuieíle,y dicíle
que qué delloauifo al Licenciado Cepeda, q
valgafm cifelo hada dar.Aíü mifmo echó Go
otreenfa galo Pigarro a toda la plata que ga-
yo. ítaua y deftribuya fu marca

,
que era

yna.G.rebuelta en vna.P. y pregonó
q fo pena de muerte, todos recibicf-
fen por plata fina la q tuuieíTc aque-
lla marca: fin enfayo, ni otra diligen-
cia alguna . Y delta fuerte hizo paífar
mucha plata de ley baja por fina. De
manera,que no relió otra cofa, fino
poner a faco la ciudad.Lo qual dexa
ronde hazer,por aucr encllavczin'os

y mercaderes,
y otras pcrfonas,dcuo

tas
, y afficionadas a Gongalo Pigar-

xo.El qualficndo perfuadido mu-

cho en ella coyuntura, por fray Do- Terfutl

mingOjdela orden de Sandio Domin de frav

*

go , y perfona a quien tenia todo re- tomiL
fpcdto : para que no fe hiziefle tanto a Gocait

mal,y fe apartafledefu rebelion:mo-
Ticarro.i

Arándole euidentemente fu perdido Re¿>»c¿
y cayda* le refpondio,- que el diablo deGonp
le auia de licuar el anima

, ó auia de lo •pifar-

fer gouernador. Boluicndo pues a la ro.

hyftoria;tenicndo luán de Acofta,fu Valúale

gente en orden,y apcrccbida; facóla Mofla
déla ciudad délos Reyes, por la fier- porlafier

ra:por donde Gongalo Pigarro lema ra.

dó yr,para q por aquella parte fuelle

rccogiedo gente, eimpidiendo,q nin
guno viniefle por allí a Centeno. Di-
ziendo , que luego el partiría por los
llanos,haziendo lo mifmo.Y aíTi que
dó Gongalo Pigarro,aprcítando, y a-

parejando lo neccflario para la par-
tida.

Capitulo.Ixiij. Como eftari
do Gongalo Pigarro aparejando fu
partida , la dexó por la venida de los]

nauios a Lima, y facó la gente al ca-
po, y el capitán Peña vino a hablar a

Gongalo Pigarro, y le traxo los

deípachos. Y lo que en ra-

zón dcllos palló en
la confulta.

"C ST ANDO GONCALO
Pigarro cncftojvinole nücua,qla loqftt.

armada q traya Lorcgo de Aldana, tordo en

auia parefeido quinzc leguas cfLirna. U cofultt

Y auiendo cófultadolo
¿j fobreelca

fo le deuia prouccr.acordófc, q Gon
galo Pigarro , facaílc toda la getc de
la ciudad, y fe fuelle a poner con ella
cerca déla mar.Tcmiedo,q fi vna vez
llcgafien los nauios al puerto, tedria
lugar quie quificílc para yrfe acmbar
car.Luego fe dieró pregones para qning u no fe q ucd alie en la ciudad fo
pena de muerte.Y diofe orde,q para
eiretto de executar los pregones íc
quedaífe dentro el maeílro de capo,

con
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con cien arcabuzeros.Andaua la gé-

te,tá alfombrada y turbada,con el te

mor déla muettc
;q no.tenian.animo

para huyr:aunque en voluntad lo tu

uieflen.Y muchos vuo, q fe efcondic

ron por los cañaueralcs y arcabucos

y cueuas. Y al tiempo q Gonzalo Pi

^arro auia de falir otro día con la ge
te

;
defeubrieron fe los nauios junto

al puerto delGalIao de Lima.Con lo

qual fe alborotaron mas: y tocando
SaleGon arma; falio Gonzalo Picarro con la

falo Ti- *ma$ gente que pudo,ycon vanderas

farro de 'tendidas aliento Realvna legua déla

Lima co -ciudad, q esen medio del camino q
¡agente. ,ay déla ciudad ala mar.Tomó aquel

-Títio,para q tos déla mar no faltaflen

en tierrami los fuyosfe pudieífen em
barcar. Proueyo q eftuuiefien ocho
de cauallo jüto ala marrpara effecto

q-fi alguno de los nauios faltaffe en

tierra; no pudiefle boluer á ellos : ni

tiñbia echar cartasrni hazer otra diligencia

f¿ferro alguna.Yafíicftuuieróhafta otrodia

iiudFer que Goncalo Picarro embió á luán

bande^ Fernandez vezino de los Reyes,para

i l-sna- q fucile envna baila a los nauios,ydi

úoí. xeíle á Loréco de Aldana;le embiaf-

íe vn cauallcro de los Tuyos,y q el Te

quédafie en rehenes
,
para tratar la

razón de fu venida.Y como luán fer

nandez pareció Tolo en la coftadue-

go del armada fe embió á luánAlón
ío Palomino en vn batel* donde to-

mó a luán Fernandez,y le lleuó á la

rmedeapitana. Enrendido pues por Loré
capitán de Aldana

,
la razó de fu venida;

Ttñ. a embió al Capitá Peña(hombre prati
hablara

y experimécado en la guerra) que
Tifarro dando en fu poder IuáFernádez.Má

dó Goncalo Picarro
, q peña no en-

trañe en el Real, hada fer de noche :

porq no pudieffe hablar a nadie. Pff-

Uc,pfr na le dio la carta que trava de creen

faadeVi cia y el perdón general y poder que
fa>ro al el Prefidente traya,con la rcuocació
taphaa délas ordenancas.Y auiendo manda

- do Talir^i^fi^sCapitancs,quedádo

á Tolas co Peña; le dixo y perfiladlo

,

dieñe orde como pudiefle aucr elGa
Ico áfus manos(q era do eftaua toda
la fuerca del armada) haziédole-grá

des offertas yofFrecimictos fi lo cffe

étuafíe. El Capitán Peña rehufó táfu

zio trato,con buenas y-e©toradas r

a

zones,yfeboíuio á la armada,v-inien
do luego á tierra luán Fernandez, q
quedaua en rehenes. Lueg-o Gócalo ^ 1f!a &

Picarro llamó ác§fulta,ía's perfonas co '
l!^ta

de quié mas cófiáca tenia: y les hizo Gon ía^°

jurar q no comunicaría á nadie lo q
allí fe trataíle:y moftroles los defpa-

chos cj Peña auia traydóty encargó-

les q los vieflen muy bien,yle dieflen

librómete fu parecer. Los quales fié-

do bié viftos y entendidos, fe comen
caro árogar fobre qdiéauia d hablar

primero,eó palabras decomedimic-
to

,
femb lát e s yad e-manes,efpeci a!m‘5

te el Licéciado Cepeda f Ftanciícó

dé Caruajál.ElquaT(deípues de auer

fe rogado mucho có Cepeda;y qGó
calo Picarro le mandóhábla r )di xo . Lo q di-

Señores lo q ami mé'phrécé, es, qé- xecarua

ñas fon buenas buta s*yiq'tas-deucto jal en la

mar elGouernadóLfiii feñór,ytodos confulta

nofotros:porq traen grades indulge

cias.Replicó el Licé.ciadoCepcda,di Tlaticas

ziédo.Y q es la bódad q ticné?Re(p6 entre car

dioCaruajal,cftrechádolé d ombros. unjal y
Señor q.íbn muy buenas y-muybara Cepeda.

tas:y añilas dcuemos tomar y traer

las por reliquias al cuello.Dixo entó
cesCepeda á manera de cfcarnio.Ya

tiene miedo el Macftro de cápo.Yal

gunos murmurauá de Frácifco dCar
uajal: y fíntiédolo les dixo. Y o Teñó-

res doy mi parecer y voto.eemo fer de

uidor del Gouernador mi feñorrqen fran(if.
lo demas.tá bué palmo de pefcuecb co ¿t car

tégo pa el cabeftro, como cadavno uajal-

d vucflras mercedes.GócaloPicarro

barajó luego la platica,niádádo qno
fe trataíle mas del negocio.Ycó ello

falicró déla cólulta, fin refumirfe en
cofa algüa.Luego ineótinéti quemo

Q_ Gon^a-
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Gonzalo Picarro los dcípacfaos:ha-

ziendo grades fieros, q caftigaria ar-

pera mentc,aquien los traya,y aquic

fe los embiaua : como auia hecho á

todos los que le auian oftendido.

Capit. Ixiiij. como del eam
po de Goléalo Picarro fe huyeron
muchas perlonas,yfneron tras ellos

y eftando Herná Brauo para le ahor
car,fue fuelto por vna fu parien

ta, y luego fe torno á

huyr.

V A N D O
GoncaloPi^arro fa

lio de Lima,para fi

tiar fueampo;dcxó
por fu Alcalde ma
yor á Pero Martin
de Sicilia:ycó ordé

que fi alguno fbquedafie cnla ciudad

fin fu licécia
;
luego fin dilación le a-

horcafie.Yq lo mil'mo hiziefle,al que
fin licencia viniefic del capo á la ciu

dad.Vinieron pue^ del Real,con licé

cía,algunas perfonas á proucerfe en
Lima de cofas n.cccílarias(alomenos

có efta occafió)entrc los quales fue

laqitefe r5 yafeo de Gueuara , Herná Brauo
huyeron deLaguna,Diego Tinoco,Nicclas 5
de "Pifar Ribera, Frácifco deAmpuero,Alófo
r° * fo* dcBarrio nucuo.y otros íusamígosy
intuios, aliados*Y todos ¡utos fe huyeró con

fus armas y cauallos.Yfiendo vifios

por las guardas,dieron luego máda-
do á Goncalo Picarro: y mandó que

íníiA juego los figuiefie Iuá de la torre có
Tifjrro algunos arcabuzeros. El qual los fi-

tr*s los guio mas de ocho lcguasiyno los pu
huydos. diédo aleácar,íe boluio:y enel cami-

no topó de buelta á Herná brauo (q
frendeu

por pc aucí detenido en alguna cofa
a Herná pe au ja qUCjado atras) y prédiole. Y
frasto y Ueuádole á Gómalo Pújarro.lucgo le
psandale macjó ahorcar. Y eftádo Herná Bra-
fi^rro uo rodillas pidiédo rnifericordia
ahorcar. ¿Gócalo Picarro,rogádo q le perdo

nafii^Hernádo Bachicao le quitó ar-

raftrádo por las batáis, parale ahor
car.Mas intercediendo por el vna fu Teráoki

pariéta,Pi$arro le perdonó. Y de ay Tifam
á tres horas q efto pafib ; íc huyó el d Heñí
Capitá Alófo de Caccres,y eñe Her Brauo y
nan Brauo, y otros muchos. Caufó luego fe

en clRcal grande alborotosa huyda huye.

defta gentciporq auia muchos entre

ellos ,q defde el principio,auia íegui

do á Gonzalo Picarro, y metido grá

des prédas.Otro día figuientc
;
el Ca-

pitán Martin 3 Robles fe fue ala ciu

dad có achaque de prouecr de cofas

neccífarias á fus foldados : y debaxo
defta cautela lleuómTUchos delos.de

fu cópañia- Y en llegado á la ciudad,

falio có treynta delios en buenos ca

uallos la buelta dcTrugilló,en demá Huyefi

da del Prefidéte. Luego vino la nuc- Mártir.

ua alRealry fue tato ci efcádalo,y al- de&obles

bototo qvuo;qno fe podía czccr mey otresco

noSjfino q aql día todos fe huyeficn, el,y ran

ó marañen áGó^aloPi^arro.El qual j/V psn
procuró de lo apaziguar lo meyor q dTrefi-

p.udormoftrando no tener pena por dente.

los q fe 1c auiá huydo:mas antes pía

zerle por ello, por mejor apurar íus

amigos.Afmmado, q con folos diez

buenos amigos q le quedaflen ,
auia

de conferuarley cóquiftar dciiucu©

todo el Perú.

Cap. ixv.cc/TiG fe huyeron
el Capitá Lope Martin y el Licécia-

do Caruajal y otros muchos.-yGó^a
loPi^arro al<¿ófu capo y fe partió pa
ra el Cuzco.

N TODO EL T I E xM

po,q Gonzalo Picarro tuuo allí

fitiado fu campo;íicmpre los déla ar

mada eftuuicró muy comedidos, en
palabras y hechos. Y ponía muchos
defpachos por la cotia,en varas hin-

cadas y vanderillas entilas.Y á los q
por eJlos vcniá.fe les d2ua feguridad

y có ella los tcmaoan y lleuauan al

Real de Picarro y otras partcs.fin q
délos
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de los nauios fe les tirafíc tiro alga-

no.Porque en todo fe cumplió ia m-
ílrucion q en Panamá el Prefidente

les auia dado.Viendo pues Goncalo
Picarro lo que pafiaua-, determinó al

car fu real para otro día por la maña
na.Y auiendo preuenido parahazer-

r lo;
aquella noche fe huyó Lope Mar

T-car
tih»vezino delCuzco á vifta delReal.

' Y Venida la mañana,mandó q la gen
n

• te caminafte,pa fe poner dos leguas
jlartiny _ J =>

de aql litio , junto a vna grande ace-
ito*. .

1
. _

,
, ,

quta:pomedo muchas guardas y cor

redores
,
para q nadie íc le pudieíle

huyr.Y parecicndolc, qtoda la ditfi-

cuítad eftaua en facar la géte diez le

guas de Lima
;
mandó al Licéciado

Caruajal,
cj
velafie aquella noche pa-

ra q ninguno fe fuelle. Empero quan
do la gente eftaua foflega’da^ei fe hu
yó,la buelta de la ciudad de los Re-

yes,para yrfeáTrugiílo,lleuádo ma-
cha gente de fu compañía.Y efta mif
ma noche fe huyeron Gabriel deB.o

jas 3con Gabriel BermudezyGomez
de Rojas

,
con otras perfonas de ca -

lidad.Venida la mañana,como Fran
cifco deCaruajal entendió lo q paila

CataTra ua;Comenco á cantar á voz en tono.

«fto de Eft°s miscabellicos madreados ádos

aruaial me l°s Heua e l ayre. Sintió efto mu-
cho Gon^aioPicarrOjteniédo é yma
ginando ya fu perdició, y fintio eípe

cialmente
,
la aufencia dei Licencia-

do Caruajal. Y hazia muchas conje-

fturas,y confideraciones,Cobre q po
día auer fido la caufa de aueríé huy-

do.Increpaua aífi mifmo,por le auer

quitado la jornada de luán de A co-
ila. Y Cobre efta razón cargaua mu-
cho la culpa,áFrancifco de Caruajal,

porqle auia inftituydo yacófejado 1c

quitafl’e aqila jornada.Caruajal fe di-

fculpaua có dezir
;
qpues aora fe a-

uia huydo, arrifeádo la vida5q mejor
lo hiziera,fi le diera la gente,como á

luán de Acofta.En fin,el campo que
do tal con la huyda dcftosjq no fe o-

fauan mirar los vnosálos otros.C6 Confide-

fíderauá los foldados, q pues clLicé- raciv de

ciado Caruajal fe auia ydo al Rey,fa les falda

biédolos negocios y íécretos deG5 dosdeT'i

calo Picarro,auiendo metido tantas s«rro.

predas
;y cortado la cabeca al Vlrey

qera bié qtodos afilio hizieílen.Los

vezinos,pues,tábicn deziá y confidc-

rauan lo mifmo.Otro dia figuiéte ca

minando Gócalo Picarro có toda fu

gente,á vifta de todo el capo yde fus

ojos,fe huyeron Frácifco Guillada y
luán López (dos buenos foldados) •

dando vozes yapeilidádo,viua elRey

y muera el traydor de Picarro. Lo
qual hizier6,cófiados cnlos buenos
caualiosq Ueuauá.Era ya tato lo que
Picarro fe recelaua de todos

; q á na-

die cóíintio q los figuieñercó temor

q todos lele huyriá.Yviedo ya fus a-

migos por enemigos,vnos enel puer Natural

to y otros en cafa; no fabia de quien candido

cófiar pudiefíe,yde todos generalmé de tyra-

te fe temia(como es natutafcódició nos.

de tyrano.)Dádo otra noche figuié-

te gran pneífa á caminar por los lla-

nos la buelta de Arequipa
;
fe huye-

ron muchos arcabuzeros,y algunos

de cauallo.Yafii de toda parte que el

Real fe aflemaua,fe defminuya la ge ^erf¿

te:puefto q ahorcóCaruajaldoze hó carua-fal

bres qdeilos fctomaroa,ñn dilacio ¿greho-
alguna : y fin dar lugar á q ninguno

y rtsfm
dellos fe cófeífaífe.Yfi alguno pedia

c¿fcp¡o.
confefflócó inftancia

5
le dezia, q no

tuuiefíe dello pena,porq el 1c pódria q¡cJj0 de

en vn momento con Dios, para que cariiajal

con el fe confeflaíle facie ad facié.Y

ailéde los q Caruajal juftició,á otros

muchos mataró á laucadas y á efto-

cadas. Afíi q defta manera yuaGó^a
lo Picarro caminádo:receládofe, no
le diefíen de noche algü arma faifa,q

fuelle occafió qtodos fe le IjuvefTen.

Defta fuerte p'ucs llegó Picarro á la

Nafca(cincueta leguas déla ciudad á
losReyes)có folos doziétos hóbres,

porqtodoslos cimas fele auiáhuvdo.

dj. Cap.
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Capitu.Ixvj. Comoiosque
quedaron en Lima alearon vandera
por fu Mageftad, ehizieró pregonar
el perdón general y la rcuocació

de ordenancas
: y de lo que

proueyo Lorenco
de Aldana.

OS DIAS
defpues q Goncalo
Picarro falio de Li-

ma el Alcalde Mar-
tin Picarro, y Antó
de León, y don An
tonio de Ribera

, y
otras perfenas q c5 licencia de Gon
calo Picarro fe auian quedado; Taca-

ron el pendón déla ciudad,yalcaron

le en nóbre de lu Mageftad:y prego-

naron le las prouifiones Reales(quc
lo f mtt ya Loréco de Aldana fe las auia em
ckos af - biado)ycs cierto q muchos affirman
firmaro (aunq no es de creer)auer manefado
drfle al. Gongalo Picarro,q lo hiziefíen. Por
gameto, razón q los q fe le auiá huydo no ga

naífen aql honor. Yauerfe echado e-

Vandosy fta fama
;
puede fe juzgar íér inuéció

parcuH- degértdd Perú:q por fus pretenfio
dadesdel nes,yandos y parcialidades , vfan de
Teri. femejantes ardides y chimcras. Eípe

cialmétc aquellos.cn cuyos ánimos
eílá arraygada aquella enemiítad y
pallion antigua de Picarro y Alma -

grotq cierto es muydañofa á los que
han querido efereuir las cofas delPe

rü. Aleada pues lavandera porelRey

y la ciudad reduzida á íii feruicio ; al

gunos q en la ciudad fe auian qued4
do, y otros q íe auian huydo; acudie

ró a la mar.y dieró delio noticia aLo
ré^o de AlJana.El qual cftaua cónru

cuo recato,recogiédo los q ala mar
fe acogian.Y paraeftc effecto eftaua

en la coí^a el Capitá Palomino, con
cincuétahóbres,y los bateles á pun
to.para recogerfc íiendo necefiário.

Povq fe temia q Gómalo picarro auia

de reboluer fobre la ciudad: fabiéd©

como fe le auiá rcbdadc.Y para e(Fe

do de faber preftamente el auifo, ,p- Lasco

ueyo,qdoze de cauallo,delos qfe a- <¡u el.íyp

uiá huydo S Picarro, eíluuieílen por y pnue.

los caminos: para venir á toda furia yo Urcn

ádar auiío de qualquier nouedad q codcM
vuieíle. Proueyo rabien poluoriftas, vpna.

q fueífen á hazer grá quátidad de pol

uora:y otros q fueífen á hazer picas:

y occupó herreros en hazer hierros

para ellas,yen hazer yaderetjar arca

buzes.AíTi mifmo proueyo, q el Ca-
pitán Alófo de Caccrcs eítuuiefle en

Lima recogiendo la gente
: y q luán

de Yllanes fubiefle con la fragata la

coila arriba á echar en el puerto de
Arequipa,vn rciigiofo.y áPantaleon
clérigo Portugués,paraq alli dieílen

los recados:yde alii fucilen aíCuzco

y dieífen auifo á Diego Centeno,y á

Alonfo Aluarez de Hinojofa y á los

demas q alli eílauan, de lo q paíl'aua

en Lima,y de laydade luán de Acó
íla.ydc Goncalo picarro.Encargádo
les mucho q no rompieñen có ellos

fino fuelle fobre tener cierta laviclo

ria:faluo q fe cntretuuieílen, hafca q
todos fe juntaflen. Y7 efta fragata fe

partió de noche porq no la vieífen

yr,y dieílen bello noticia á Goncalo
Picarro.Embió por tierra tábié men
fagcrospraticos ycófiados para que
fucilen á Arequipa có cartas y reca-

dos para perfonas particulares:yque

paífando mas adeláte,lleuaílen otros

al Capitá Alonfo de Médo^a.y alúa

de Siluera.Proueyo tábié como por
medio de Indios fe echallen tambié
cartas.y defpachos icmejanteSjen el

real de luán deAcoíla:para muchas
perfonaSjCon el perdó general y po-

der del Prcfidéte. Demanera q en to

da parte fe tuuklfc noticia déla beni
gnidad y clemencia q fuMageftad v-

faua có todos los del Perú. Y cali to

dos eítos defpachosvinieró á manes
de aquellos á quienes yuá dirigidos

:

y tuuieron buen fuccefio. De donde
’

relultó
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refultó grande vtilidad y proüéciio.

Tibien eí'eriüio áluá de Elpincfa q
eftaua en Andaguaylas,de quicLoré
co de Aldana auia recebido cartas y
auifo, dcio que en aquella comarca
paflaua.

Capit. Ixvij.Como fe publi
có qGócalo Picarro daua la buelta

para Lima , y pufo en rebato la ciu-

dad,y fabiendo fer nucua fingida,Lo
renco de Aldana y los capitaues

del arnuda/altaron en
tierra.

NTRE TAN
to q ellas cofas paf

fauan,no falio déla

inar elCapirá Lore
90 dé Aldana: y dé
allí píoueyá todo
lo ncccífariOi V re-

medo relació q á Picarro le ileüailá

auifo délo q feházia : embiaua cada

lcha fa. día corredores para lo éítofuar y te-

ma Ti- ner lengua de Gómalo picarro.Dicró

farro q
le éneíte tiépo relaéió q reboluia c6

rebuelue todo fucápoiio qual fueforjado por

j,obre Li- el tyranó*y efcriuioíé por califa qno
ma, y la no le fuellen á dar arma, y los folda*

uuja. dos felchiiyefieri. Sabido pues ello

en la ciudad de los Reyes,pufo gran
de alboroto y turbación: aííi por no
fer bailantes para refiílirlos,fi rebol

mellen
;
como per la gente no eílar

pueda en orden, ni debaxo decapita

nes y officiales de guerra, como era

ncccilario.ViXto eíto,fe acorde d no
1c cfperar en la ciudad:y allí los qno
tcnian cauallcs,acudicró á la mar,y
otros íalieró del pueblo por el carni

no real de Trugillozotvos le diuidie-

ró por-efrancias y lugares (cereros y
arcabucosrcada vno do mejor le pa-

recía. Y delta fuerce anduuiero albo

rotados aqlla dochery el día íiguien

te,halla q Lerauo nucua cierta,qG5
<;alo Picarro yua profiguiédo fu ca*

mino a mucha furia. Luego Tereco*

m
gieron todos á Iá ciudad ¿ y cádá dia

venia gente de los q fe huyá;Los qua
les dauan relació, délo q en el Real

de Picarro paífaua.Yla vltima nueua
fue

5 q Goncalo picarro yua có gran
temor de fu mifmagente:yq Ileuaua

gran recato y guardas
,
para q no fe

le huyefle.De todo lo qual daua Lo-
renzo de Aldana relació al Prenden
te por mar y portierra.-y á todas par

'tes del Reyn o,F;n a 1mente Lorenco
de Aldana tuno nueua qGoncaioPi
carro áuia pallado delaNafca,y que
yua ya ñlás de ochéta leguas de Li-

ma:y q auia mandado al padre Die-
^jg¿:e9

go Martin clérigo;q con dos negros
t(rrar

q coligo ileuaua, atrauefiaífe por v-
Goaca¡0

nos dcfpoblados con quinze cargas
<p¡ ârro

de Grorylo enterráfi'e.Efto dezian a- •

uer hecho con téfifór q tenia
¿ q por

carg4S
tomarfelo,los Cuyos le matarían. Sa

¿e Qr0t
bido pues todo por Lorcnco de Ai
dañadlos nueue deSeptiébre de qua
renta y íiete faltó en tierra

: y con el

los demas Capitanes y géte de guer

ra que tcnia.Y los de la ciudad le fa-

lieron á reecbir con .mucha géte de

pie y de cauallordexando Loréco de rer,
S°

üe

Aldana en guarda de la mar al Álcal ^dana

de luán Fernandez(de quié emos he en^ma-

cho re!ació)cntregandole la armada
có ía cerimonia q iercquiere ;Luego
Lofeii^o de Aldana procuró poner
buena cuírodia y guardadla ciudad:

pertreéhadofe dé codo lo neccflario.

Capit. iscviij. eotrio Gócalo
Picarro eferiuio a luán de Acoda q
fe juntaíl'í con cljyMarrin dcClmos
fe huyó con muchas perfonas,yAco

íla llegó al Cuzco,yauiédo falido de

la ciudad fe huyó Martin de Alcnen

dras.Y enel Cuzco aleó vandera y fe

vino a Lima , y luán de Acoda
llego á Arcquipa,y le jun

tó con Goncalo
Picarro.

q_j AL
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A ltiimío q_v e
ellas cofas paflauan en la ciu-

dad de los Reyesjyua luán dcAcofta
caminando por la fierra hazia elCuz
co,con fus trezientos homhres bien

aacrccados.Al qualGoncalo picarro

eferiuio conFray Pedro arcabuzero,

mandandolc,quc fe fueflc por cierta

parte á la ciudad de Arequipa, a jun-

tarle con el:y q alli le efperariaryque

lo tuuiefle fecreto
,
hada q con el fe

juntalle.Luego Iaá de Acoda publi-

cóle las nueuas que fray Pedro le

auia traydo,erá de profperos fucccf-

fos de Gonzalo Picarro ydéla gente

q fe le juntaua.Yq auia embiado gfo

ñas confiadas para q fingiendo qyua
huydos ydefcontetos/c alcafíen ma
Bofamente con el armada.Paflo á e-

íla fazo por aquel camino el Obifpo
de Qujro q venia del Cuzco:y procu
ró pertuadir á luán dcAcofta,vinief-

fe al feruicio de fu Mageftadrponien

dolé delanteras mercedes q 1'uMagc

fiad hazia por medio del Liceciado

Galea,á todos los déla tierra.Y dixo

le la llegada déla armada á la ciudad

de los Reyes,y de los q fe auian huy-

do de Gonzalo Piíjarro(dclo qual ya
luán de Acofta ylos que có el eftauá

tenia noticia por los defpachos que
Lorenzo de Aldana auia embiado 3
Lima,q los Indios auian colgado en
arboles por los caminos, por donde
paflauan.) Acofta refpondio al Obif-

po:q por la vida,ni por todo el mun
do,no auia de hazer cofa fea (como
fi lo fuera acudir á fu Rey, y dexar el

camino de traydor.) Viendo pues el

ObiípOjd cortinado animo deluáde
Acofta, y que pcrfuadirlc era marti-

llar en hierro frió ;
habló al Capitán

Martin de Olmos, y á Paez de Soto
Mayordos quales concertaron con
ochenta perlonas,qtodos ¡untos ha
blaflená luán de Aeoftaque feredu

zieflcry que fino loqaifieíie hazer,le

matalíen.Y antes de lcrefteduar,fue

ron fentidos, por aner fido tatos en *4lfa

eftc concierto.Y entcndiendoloMar Martín

tin de Olmos, afijó fu vandera á me- deGltnos

dio dia,y dixo; q con quié le quifilcf- randera

le feguir,fe queria yr á feriur á fu Ma por ti

geftadAr acudieronle cincuenta hom
bres,ymuchos dellos dc los principa

les q luán de Acofta lleuátiaiy entre

ellos Paez de Soto mayor. luán de

Acofta les fue figuiedo dezc leguas:

y cnel camino fe quedaron algunos

dellos,q ferian dozc ó treze,q mató
luán deAcofta.Ytodoslos demas fe MataUJ.

•efeaparon con Martin ¿e Olmos, y de Mo-
fe fueron á Xauxa.Iuan de Acofta hi fia algu-

no información, y prendió algunos: nos d,los

y fue caminando para el Cuzco, ma quefeb»

tando por el camino a los que tenia yeron,

por fofpechofos,y q fe querian huyr.

Llegado q fue al Cuzco
;
quitó las va

ras á los Alcaldes q las tenían por fu

Mageftad de Diego Centenory pufo

por Alcalde á luán Vázquez deTa-
pia:y tomó luego la vía deArequipa
parajuntarfe conGócalo Pitjarro.Y

cnel camino fe le huyeró dos á dos,

y tres á tres, mas de treynta hóbres,

q fe vinieron á Lima. Defta manera
pues falio luá de Accfta delCuzco,y

á diez leguas déla ciudad fe le huyó
el Capitá Martin deAlmendras, con
veyntc hóbres délos mejores q licúa

ua.Elqual boluiedofe alCuzco y cÓ Huye

Ja gete q en la ciudad auia
;
quitó las Martin

varas á losAlcaldcs,y las dio á otros ¿tjilmt

en nóbre á fuMageftadry embió pre ¿rasco

n

fo el vno délos Alcaldes á la ciudad 0¡ro¡ve-

de los Rcyes.Viédo luán de Acofta yute. -

q cadadia fe le menguaua la gente,
determinó guardar bic fu pcrfona,y

alargar lasjornadas,por aflegurar fu

vida.Ydcfta manera llegó áArequipa
có cien hóbres.delos trezientos que
délos Reyes auia facado.Dóde halló

áGócalo Picarro có folos treziétos

ycincuéta.Yeftaua muy cófufo yato

nito.dever fus defaftrados fuccefl'os.

Viendo fe tan abatido y baxado del

mando.
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rnádo.q poco antes tenia, é comú có

Uqorii teto de todo el Rey no.Lo qual ordi

tiariamé nanamente fiéprc acaece á todo ry-

te acaece rano.Porq aíli como la tyrania fube
¿ios tyra yfe enfalt;a,con la boz y alabáca del

nos. vulgojafli por el configuiente,fe aba
xa y abate,quando ceda, y fe oluida,

la boz popular. Como,y déla mane-
ra q agora fe vee en Gómalo Picarro:

q auiedole poco añtes,el infipientc

,

rudo yconfufo vulgo, inconfidcrada

méte,yfin tener atécion áíu proprio

daño,al$ado en la cumbre del Teno-

rio ymádo q tenia
;
agora,defpertado

de fu fueño,y aduertido del yerro en

q edauajle ligue ypérfigue por todas

partcs.procurando fu cayda.Ydcxan

dolos en los lugares, y de la manera

q eftá dicho;boluercmos á contar lo

q hizo el Preüdéte Galea , dcfpues q
defpachó á Lorenzo de Aldana

, y á

ios capitanes,géte ynauios,q embió
de Tierra firme.

Capit. lxix. como eflando
el Prefidente Galea en Panamá,rcci

bio vna información
,
hecha contra

Diego García de Paredes
, y lo q en

ella fe contenía, y lo que fobre

ello hizo yproueyo el

Prefidente.

L TIEMPO
que el Licenciado

Galea Prefídétedel

Pcrú,eílaua enTicr

rafirmCjdádofe prie

fia co muchocuyda
do para auiar á Lo-

renzo deAldana,ylos demas Capita

nes ygétejcafi al fin de fu partida, rc-

llega a cibio del Nóbrcdc Dios vna infor -

Gafea v- mació,q allí auia tomado dó Pedro

ii.for Cabrcra.cótra el Capirá Diego Gar-

tnocion cia deParedes q á aql puerto auia lie

'ftraüie gado.Por la qual parecía; q el fe auia

¡o Gar- lalido déla corte de fu Magcftad(q á
fiadeVa la fazo eftaua en Fládcs)muy defeon
*tdes. teto y có dedeo loco, de hazer aigu

deferuicio.Y q enfendiédofe efto fer

afijen Seuilía fe auia mádado, q nin

guno le paflafle.Y q fin embargo á ti

rulo de criado de Chriftoual Gutier

rez( Regidor de Plazencia)fe auia em
barcado,yauia dicho enel viaje gran

des liuiandades: reprefentádo lo mu
cho q penlaua ayudar á Goncalo Pi*

carro.Yq llegado alNóbre de Dios,

yentendido q aqllo eftaua reduzido;

auia moílrado por ello pena.y dicho

palabras de injuria, contra los q allí

teniaPi$arro,por auer dexaáo fu boz

y feruicio.por el Rey. Y que no fe a-

uia querido defembarcar.hafta qdort

Pedro Cabrera le auia lacado y pue*

fto en ptifion.

S«*Vifta pues la informado porcl p*

íidéte,fin dar parte á nadie, dio man
damiéto para q dó Pedro le muidle *?

prelo, y qa colla del Chriftoual Gu- doG«fca

ticrrez.ydel maeftro del nauio,letor re

nafi.cn a embiar enel primer nauio q
ln

- or

partidle, prefo y á bué recado.Lo ql fí0C *

no fe pudo hazer tá en breue,q nolo
iupieácn.el Obifpo délos Rcyes,yPe

dro Hinojofa,y Lóré«jo de. Aldana:

q todos era deudos d DiegoGarcia.

Y ellos có grádcinílácia,por fi,ypor R«eg"
1

al

clMarilcal Alófo deAluarado,roga Trefidn

ró al Prefidéte,no le mádafle bolucr trpQDie

^Efpañarfino qfaeftc áferuir có ellos go Gar-

a fu Mageftad.Prometiédo,q feria el ciadeVa

q déuia,porq ellos le dariáá enteder redes

.

el feo yvano yerro q auia cócebido,
en apártarfedfii Reyieñcl qual rodos

fus pafiados fiépre auia fido tá fieles

y gaftado fusvidas.Empero,nopudié
do atraer al Prelidéte cndlofic pidic

ró,q alómenos holgafie qle traxefsé

allí áPanama.Yq comuntcádole;fi le

parecicfie roda vía q no couueniafie

podría cnróccs.tornar áembiar.Pufo Terpfexi

efto en perplcxidad al Prefidéte: por dad dei

lele offrecer hóbre tá peligrofo , y q Trefíde»

tá ruyn péfamiéto traya.Y tibié q fe ic.

atrcuia ámucho.auiédolé cnEfpaña
mandado

, q no paífafie á las Indias,

Q 4. Ueuar
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llenarle código.Y qaffímifmo rece

birian aqllos fus dcudos,mayor def-

concéto, de tornarle á embiar defdc

Pan amá,auiendolc halla allí traydo;

yvifto yc5ucrfado:qdo (1 le embiafl'e

del Nombre de Dios.Por otra parte

fe le offreciajCon liderar la defgracia

-q aquellos deudos íuyos (q eran per

fonas tan principales en lü negocia -

ci6)recebirian
,
de no condecender

en lo q le rogauan.Y aun también,

q

concebirían del
, q tenia la dureza y

crueldad,q enel Perú fe auia publica

do:q cra opinión
, q para el negocio

áqueyua no conuenia. Y q parecía,

cj no fe podía creer; q Diego Garcia

cftuuiefle tan dañado yduro
; q aqué-

llos fus deudos no le pndiell'én qui-

tar del propofito q traya:efpccia!mé

te donde áelloslesyua tanto,q lañe
gociacion tuuieflé buen fin.Y allí de
terminó,de mandar, q le rraxeffén a

Panamá, y q fucilé en fu cópañiarof-

freciendole q feria premiado de lo q
antes auia fétuidójy de lo ^ adelante

firuieflé.Y coiifiderando elPrefiden

tc,lo q ael mifmo le yua (ya que con
tra la informacibq tenia le llcuaua)5

que.fírnieflécomo era obiigadó;pro

curó de hazcrle rodo buen tratarme

to, y moftrarle mucho amor. Y ’anfi

quanJo los nauios fe partieron; qu^
do Diego García con el Prefidcnte

muy en gracia y fauorccido.

Capitu.lxx.Como e liando
el Prefidcnte apreftando fu partida,

le pidieron focorro contra los Fran

celes q auian llegado á SanctaMarra

y lo q cneila fucccdio,ycomo el Prc

fidéte fe hizo ala vela có el armada.

A.RTIDO S

qfueron los tres na
uios y fragata,pufo

el Prefidentegrádi

ligencia
,
en adere-

zar fu partidarqcier

tulue crabajadapor

todos,como íi ácadavrió el negocié
en particular tocára.Yáfficada ¡yual

fe dcfuelaua,cn lo q leerá cncómeíi
dado

, y ponía fus fuercás.con ranea

llaneza y obedienciayq los Obifpos

y clérigos,y loscapitancs ymaspriñ
cipales perfonáSj eran los q primero

echauan mano
,y t irau an de lasgumi

ñas y cables de los ña'üió's:

,
parados

facar á la cofta : y para echarlo- déF-

pues al agua
;
v embarcar la arrillcriit

yhazertodo io dcmas.Có mirar bar

to menos a fu authorídád;y con ma-
yor diligencia q los marineros’, y lá

otra géte baxa¡ En ló qual no fe po-

nía pequeño defléoá eftos,para mas
trabajar.Dádofe pues tantapricfl'a en
fu partida, y eftando cafi a punto de

emba rcarfe-hfeieronle-mffagero de

cartagena,y Sandta Marta c5 vn ver

gantin,haziédóle faber,éomo enSan
¿taMárta quedauan dos nauiosFran

ccfes y vn patagc:y mucha gente de-

llos «dentro del pucblo.Pidiédo alPre

^0|idéte,lcs dieílé ayuda y focorro,por

que robadá aql pueblo vernian á ha

zer la mifmo á Cartagena. Pufo mu-
cha cdfufion enel Preíidétc efta nuc
uarporq dexar cf partir, por occupar
fe en aqllo; no fe fufria : aníi por fer

ya tí tarde para la nauegacion de lá

Mar delSur;Como por yr ya delante

los nauios,qcólosCapitanes fe auia

embiado,álos quales no fe fufria,íi-

no feguir co toda breuedad.Y dexar

al menos lo deCartagena( eftando ta

á la mano)fin ayuda; parecía cofa de

inhumanidad. Por lo qual acordo, q
cnelNóbrede Dios,de algunos vezi

nos ygéte déla mar q allí eftauá, y na
uios pa boluer á Elpaña,fe adcrecaf-

fen barcos,y los nauios q alii eftauá

mas preftos,y q femeriefién encllos,

licuando por fus Capitanes,algunos

lbldados de los q con el auian de yr:

y q entre eftos fucilé DiegoGarcia 3
Paredes.Pareciendole al Prefidcnte,

q no folo ayudando en aqllo, come
$aria

Ha^enfa

ber a Ga

fea ^ ay

FraceCes

cr. Saftt

Marta.

Confufió

deiPrefi

dente.

Lo ¡j
pro

ueyo G*

fea

.



dari-aá tomar mas amor, al íeruicio

de fuA-lagefiad;mas qtábié el -Te efcu

faria de pallarle ai feeínhafta en tan-

to q las cofas de alia eítuuicfien con
menos peligro.Lo qual el y lii$ deu-

dos aceptaron có buena voliitad:pa

rccicdoíes.q le honraua y daua.en q
liruieüs:y q defpucs de hecha la jor-

nada; el y los demas le feguirian. Y
aíTi con mucha diligencia ícapreító

eael Nóbre dcDios lo neceflario,(m

q por tanto afloxaíFe la priefla, en la

partida del Preíidente.Y eftando en-

tendiédo eniovno yen lo otro;llegó

al Nóbre de .Pios vn Mergantin,q el

' Vega Teniente de Sanéla Marta deipachó

ruma al efcriuiédo al Preíldéfescomo el le a-

do á kazer pliego para Caftilía, y £a
Nicaragua y la Nueua Efpaña:dando

jCüétadc fu partída,ypara dar la orde

q los officiales Reales y juíiicia 3 Pa
namá,yN6bre de Dios auiá 3 tener,

en aufar la gen re de SácloDoming©

q ya tenia nueua,venia có ella, el Ai
mirante do Luys Coló,y q Boícan(á

.quien por ella auia embiádo ) auia

muerto, pocos dias .defpucs q á aque
lia lila llegó.Ydc ay á dos dias, fe par
deró de Taboga,eí Prefidétc,yGene
-ral Hinojofa.y Diego Garda depare
des,yotras perfonas principales enla

-nao Capitana. Auiédo éncomedado
¿aiCapitá luán Vendré! la galeota.

Treflden uia vifto en grande aprieto,y q no a- ->-» . • . . j » >

ttfcldcf uia tenido otro medio,para faluarfe v_3pi. 1XXJ. CÍCia gfciri torm_£

batato > á íi,y ¿aquel pueblo;ÍIno hazer muy ta que la armada corno,defpucs que

iefcsfrj bue recebimiéto álos Frácefes, y la partió de Taboga:y como queriedo

tefes, mejor gira.q pudo.Y que có aqllo; y todos arribar á'iacrra firme, lo eftor

convenir miiy neceílitados de vitua uó el Preíidentc, y las caulas q
lias,y de-íleofos de refrefco;auia cali para ello daua.

todos faltado en tierra,Yq teniendo

los apofentadeseneí pueblo ycoínie^^Y) ARTIDO EL P RE
do;?.uia dado lobre ellos có la gente A íidente, y General hinojo fa con

q tenia,y con los Indios de la tierra, todala.armadadeTaboga;CÓÍidcran

(q aqaqídia timo apercebidos)yauia do como ya los tiempos y las corrie

prefo. muchos: y otros por acogerfe tes les eran ta contrarios para la na-

.á la mar íé auiá ahogado. Y q vuo lu ueMcionjy que fe auia de temer, ca-

gar de tomar el nauio y patage, con ye®n á laBuenauentura(a donde a-

Jos barcos q enel pueblo auia.Y que ^J|^eITas corrientes van yhazen remo
el otro fe auia hecho á lavela, muy lmo, y donde no fe puede, lino tor-

falto de gente ydc lo áemas,para na nar á arríbar,áTierra firme)procura

uegar. Y que có efto y hazer mucha ron de íubir la colla arriba,hazia Ni
agua.peíaua fe perderia.Y q alo q fe caragua : halla las lilas que dizen de
creva,lieuaua la derrota deia Y agua Quicari. De donde les Pareció

,
que

xia.Y q el Prefidente perdiefle cuyda podrían atraueflar aquel golfo,yque

dode aql negocio.Y aífi el Preíidéte aunque el tiempo y corrientes les

temido aparejado ya todo lo necef- defcaycffen jejicuaflen hazia la Bue
fario,ylos nauios apütoien diez 3 A naucntura,no feria tanto; que no to

bril ele quaréra yílete
,
primer dia de mafl.cn la lila <^c Taboga á fota ven-

PafcuadeReiürreció;fe hizo á lavela ro:dexandola á la mano yzquierda.

« l<t -pela de Panamá áTaboga:dóde cftaua to Pero no fue aflirq las mas délas naos
«*' i refi- da la otra armada(q era de veynte y la tomaron por la mano derecha

, y
dente Ga dos namos)dos dias auia, haziédo a- furgieron en ella. Y la Capitana,y o-
fca. guada.Porq el Prendere auia queda- tras quatro que con ella quedaron

caycroa



Primera parte.

cayeron dcbaxo, fin poder furgir en
cUa:aunq llegará a dos leguas.Ypue
fio q porfiarótodo ío poífiblc de lie

gar a echar fondo,jamas lopudicron

hazertantes en tres dias q cfta porfía

tuuicron^dcfcayeron entre el Rio de

fant Iuá y la Buenaucntura,ytan cer

ca della
;q todos los marineros yper

fonas,q de aqlla nauegació entendía

D%en al dczian ; q nunca fe auiavifto,de aquel

Trefidea paraje yr al Peru:y q fe dcuia boluer

te ¡¡fe de á arribar á Tierra firme. Cofa cierto

ueboluer qdio al Prcfidente gran pcna,entcn-

a Tierra diédo,qfi boluiá áTierra firme fe per

firme , y
deria todo el negocio. Porq defam -

recibe parauan los nauios q auiá ydo delan

granpe- te,y a todas las perfonas q íes vuief-

o4, fen acudido
, y hecho alguna demo-

ftracion contra el intento deGonca
lo Pi^arro.Y q todos fe defanimaria,

y los enemigos tomaría mucho ani-

mo.Los quales teniendo tiépo de ca

fívn año q auia.hafta boluer otravez

áhazer la jornada^harian ios effeclos

q fe auian temido, con q el negocio
fe haría muy difficultofo. Y aífi refi^f

ftio el Prefidéte p¿ra q no. fe hizieífe:

moftrando mucho enojo y deflabri-

^ miento,q enello fe hablafle.Diziédo;

neto e- Á no au ‘a d'c boluer á Ticrrafirmc

.
, fino yr por mar al Perú,ó por la Bue

Meto e.p-
nau ;cura pQr t ierra; ¿ enello acabar

! -r'g lavida.Laqualdezia teneren menos
0 V

'

q boluerfe á Panamá:pues có perder

la ymorir;cüplia cofa Rey,ycóelmu
do.Yhazicndo otra cofa,caya engra

vergueta y afrenta.Yporq el Prefidé

te dcflcaua en grá manera poder me
terfe en la galera •, parcciendole q en
clla(aunq fucile agrá rrabajo)podria

llegar á remo,á la cofia del Perú,y jú

tarfccd los nauios de los Capitanes

Lorcnco de Aldana,Mcxia y Palomi

no.yrecogcr algunos déla armada,

q

vuieflen tomado la cofia mas adelan

te,ylas naos q andauá en fu cóíerua

crá mejores devela, y orccauan mas

q la Capitana^mando q ningü nauio

Curafle déla conferua délos otrosrfí-

no que cada vno procuraflc, quanto

enfi fueífe,tomar á Taboga.Yque el

que la tomáíTe con el nauio, ó có el

barco dci,hiziefle,qluego la galeota

viniefle en fu bufea. Ycon cfta deter

minacion yorden,todos fe aparraré:

y en poco rato dexaron los otros la

Capitana, y fe fueró metiendo hazia

Tabogaá muchos bordes,y con mu
cho trabajo. Lo qual la Capitana no
hazia,fino fiépre defeaer por fer(co*

mo cra)muy zorrera y pefada: q era

vn nauio grandc,anchoy corto,quc

no fe podia poner cótra el tiemp o,á

menos q á tres vientos. Nauégando
pues defia manera,y có efta cógoxa
fobreuino al anochecer vn Norte
muy dcfhecho:qual nunca alii(efpc- Corréttr

cialmentc en aquel tiépo)fe fuclcvcr méta en

y con machos truenos y relápagos. u miT ,

Y entendiendo, q folo aql los podia

lleuar,alomcnos hafta la Gorgona

,

queriendo el Prefidente aprouechar

fe defipufo mucha fuerca, en q fe 1c-

uanraáen velas, quanto fueSe poífi-

blc.Y aunque todos deziin
, q aquel

tiépo no era fino para aífegurarlas
;

con la inftácia q pufo;hizo qfe echaf

fen todas y leuantaflen, todo lo q el

alto del árbol fufrieífc.Y afii comen
$aron á caminar contra las corrien-

tes la buelta déla Gorgona.Yel tiem

po fe arrezio,yembraucciofc el mar
tanto; que muchas vezes eftuuieron

a punto de $o$obrar.Y las olas eran

tan continuas fobre la puente de la

nao; que no auia quien allí paraffe.

Y déla agua que entrauajydéla q del

Ciclo caya
( que es mucha y muy

grande en aqlla parte quádo ay agua
ceros)andaaa cótinuamente toda la

nao llena della
;
and camaras como

lo demas. Y los truenos y relápagos

eran tantos y tales
;
que fiempre pa-

recía que eftauan en llamas, y que
fobre ellos venian Rayos (que en to

das aquellas partes caen muchos.)
Toda
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Toda la gete,marineros, pafTageros

y Toldados, y en efpecial Diego Gar-

riere cía de paredcs,ydon Antonio de Ga
¿freji- ray,pedia có grande inftancia al Pre-

ste % fidente,y le requcriá-,q bizicife amay
a- nar las velas

,
dexando Tolamenre el

v¡ynar
trinquete baxo,para goucrnar.Dizié

¡¡¡velas. do,q hazer otra cofa , era a fabiédas

tomar la muerte y genero de defef-

peracion.Y con lo poco q en aqlla fa

zon,cl Prefidente cftimaua lavida,fi

no auia de hazer la jornada:yel gran

defleo q tenia de hazerla^Te pufo c5

Cotizan
tra cfi° s diziendoj q qualquiera q le

• y ara
toca fi'e en abaxar vcla,lecoílaria la

nodelp
vida.Y afli por efto,y q Pedro de Hi-

MiteGa n°J°ia y otros q alli yuan,defíeauan

í feguir Tu voluntad, y no le dar defla-

brimientOjbaíló para q nadie hablaf

fe en abaxar velas. Aunq muchos. íí

oíáran fe defuergon^áran á hazerlo.

Y con elle trabajo y temporal(y por

fiando co el Prefidente,qle baxaíien

las velas)fuer6 haíta las tres déla ma
liana, q el Prefidente fe entró en fu

camara: para ver como yuan con el

agua las eferipturas y prouiíiones q
íleuaua. Y luego q le vieron entrar

5

Diego García,y dó Antonio y otros

fueron alos marineros á dezir,que el

Prefidente mandaua
, q aniaynaflen

la vela grande, y afleguraflen el trin-

quete.Y no lo queriendo hazer, dio

caula paraq hablaflen enello tan al-

to,q el Prefidente lo íintiory por pre

fio q pufo el mejor recado q pudo á

las eferipturas y falio ; con el defleo

q todos tenian , de q aquello fe effe-

ctuaíXe; ya eftaua mucha géte afioxá

do las efeotas, y otros de pies enci-

ma de la cntenarprocurádo de hazer

la abaxar.Porq como ei tiépo era tá

rezio,yel agua auia fido tanta
5
efl:auá

las velas muy encapan adas y tieftas:

y el encarnamiento de la entena no
quería correr. Las vozes y el ruydo
erará grande,y la inclinación á aba-

xar las velas tan vehemente
; q aunq

11S
el Prefidete daua vozes q no las aba
xaflen;y tirafleulas efeotas, y no las

afloxaflen ;no le oyan,ni queriá oyr.

Yeftando cnefta cófufion parecicró Eftadotu

gran muchedumbre de lubrespor to la torne

do el nauio , y entenas y gauia ,
que ta páre-

te todos dieron en efta fazon grande esn nu-

aJegria,confolacion y cótentordizié chasluvt

do , q era Santhelmo q fe les apare- brts fías

cia. Luego 1'e hincaron todos de ro- gauiasj

dillas,rezando las oraciones que los todos di-

marineros áSanthciino fuelé hazer. ^en qes

Y con aquel poco de filencio ;
vuo lu Santbel

-

gar para q oyeflen al Prefidente y le no.

obedecieflen,boluiédo adrarlas ef-

eotas,y ayudando cimifnio,con Pe-

dro de Kinojofa y otros : en lo qual

pufo gran diligencia y cuydado.

Capit, Ixxij. como auieneío
vifto léñales de ceflar la tormenta el

Prefidete perfuadia, fuellen con ella

á la Gorgona,vio q fobr-ecfta razón
dczia:y como llegaronálaGorgona

y de alii á la lila delGalio,donde ha-

lló á Paniagua y le dio la carta

q Gómalo Picarro le eícrc

uia en refpuefta de

la Tuya;

L L E N D E
las buenas letras ál

Prefidente,y fu mu Era el f.
cha prudencia,bué fidftcGa

juyzio y claro enté fea curio

dimiento; era tam- fe,y bien

bien,curiólo ybien leydo en

leydo enletras humanasY.aífi,luego letras bn

que vio aquella incenfió de lumbres nanas.

que aparecieron en el nauio}
enten-

dió
,
que naturalmente la tormenta

no podría durar mucho: acordando
fe le délas razones q Ariftoteles yPli

nio afigná,quádo affirma ydizé
5 q la

incéfió ¿f muchas labres,es feñal que
quiere ceflar la torméta. Cófidcrádo
pues, q fi fe acabaua, antes de poder

dar
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dar fondo en la Gorgona ;les bolue-

rian las corrientes á donde antes a-

uian citado; procuró períuadit k'to-

dos,para q hafta llegar a iaGotgona
fe elforcaffén a boluer al trabajo paf
fado:y hizieíícn como leales feruido

res de fu Mageítad. Y para mejor los

atraer á ello, declaró á algunas per -

fonas que el conocía fer mas leydas,

y de mejor entendimiento
; aque -

lias caulas naturales. Y tratando de
la piadqía opinión de los marineros'

de Santhelmo yfancta Helena, las có
to con mucha gracia lo q fabulofa

mente tüuo la gentilidad antigua.
Cuentay Contando como los poetas auiá fin

reUta
el gido, que citando Iupiter enamora-

•prefidé- je Leda
;
para la engañar féjauia

te 1“ fe- buelto en Cifné.Del quai fiendo ella

bul* de enamorada, fe auia empreñadory de
c*ft°

r 7 yn parto auia parido tres hijosrqfue
•polux. róCáítOf,Polux,yla hermofaHelCBar

yq eftós dos hermanos varones.auiá.

íiáo grandes pilotos, é auian hecho-

por cierra y mar.grádes hechos yha-

zañas. Alos qualesfiédo muertos, Itr

piter auia colocado enel Cielory fo.

coníleláció era el fígno deGeminis.-

Yq Como ellos auiá íido pilotos quá.

do viuiá en el tmindojdefpues de lic-

uados al cielO;auiá fiépre tenido mu.

cho cuydado de confoíar en los peli-

gros álós mareátes,quádoíes pedia

fu ayuda.Y afíl llamará (y oy dia ma
chos en otras prouincias líamá) á la.

incéfió á muchas lúbres,Caftor y Po
lux.Que porfer hermanos,les parece-

q traen paeificació y concordia. Y k
•Potquc ¡a incéfion de vnaiübrc(q rabien na.

y/i<* lum turalméte aparece
, y es natural pro

b re es & noilico.de crecer la tormenta)llama
pa'.de tor He iena>Dádo áentéder, q coma
ftieitj y Hden -i pufo la difcordia.ydefaflóílie
f/tnenas

gQ entrc losGriegos yTroyanos;atTi
autr

aqHa inccnfíó era feñal d mayor tor
futuznca mgta y peligro.Auiédo pues el Prcli

déte cótadoles eila fabula
;y declara

do el alegoría celia; folo por hazer á

fu propo(ífo(aurt^ el tiepo era inco-

modó pára nóiiélar
) áuiédoles certi

ficado qla tórméfa duraria póeo
;
to

dos lo tóniiáró bieñ,y fe pulieron de

mejor animó;

>y mas coformes c5 el,

de lo q antes auian eílado.Lnego de

allí les fue afloxádo el Norte
, y el a-

gua,truenos y relápagos. Pero toda

via les duró, hafta vn ora defpucs de

dia:y á muy grá pena, y có el abrigo

qlaGorgona lcs hazia delSur.ydelas

cornetes qCó elveniá
;
pudieró echar

fondo, y furgir media legua dclla
, á

cincuéta bracas.Yias otras naos qen
fu cóívrua auiá andado;Có fer mejo-

res déla vcla,yorcear más,por aílegü

rar las vclas,no llegará áfurgir halla

la tarde de aqldia. Y vna en q yua el Elnauh

Capitá dó Pedro Cabrera, y los mas de do Te

de fu cápañia* defeayó hafta arribar dre bol•

ala Buenauetura:de dóde el nauio fe uíokritr

boluio á Tierra firme, Y dá Pedro y ra firm

la géte q cóel yua
5
fuc por tierra átra y debuts

ucífando la Buenauétura,hallaPopa fecropor

yá yQuitó.Ycá grades trabajos,yque tierra d
dado los masdellosenel camino,lle "Perú.

garó defpucs á Xauxa por el mes de

Nouiébrerauiédo caminado por tier

ra mas dcfeys mefes.Luego puesq la

Capitana echó ancora;fue elPrefidé

te á tierra en el batel
, y halló doze

naos qalli eílauá furcas,cá mucha pe

na ;porq del no auiá fabido,y la gale

ra q cílaua furta á la otra vanda déla

Ifla.Luego hizofubirá algunos mari

ñeros á vna fierra
,
ga faber de las o-

tras naos:y defeubrierófe q andauan
dado bordes,mas adeláte día Gorgo
na.Luego todos procurará de jütar

fe
, y el Prefidéte y Obifpo de Lima,

Pedro de Hinojofa y Diego García á

Paredes con cincuéta foldados arca

buzeros délos mejores q en la arma
da auia ; fe metieron en la galera. Y
pollrero de Abril,de quarenta y fie-

te , fehizieron á lávela déla Gorgo-
na, con intento de que ya que ías o-

tras naos no pudieren nauegar;vrfe

ellos
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ellos en la galera aunq fuellen folos, gcílad,diez y feys años q ha q paíFe á

á remo al Perú, á dar calor al negó- ellas partes: auiédo acrecentado, en
cio:y hazer lo q pudieífen.Y afli pro la corona Real de Efpaña, mayores
curaron de nauegar a vela y remo,!a y mejores tierras,y mas quantidad 3
buelca déla lila del gallo.Ycon eílar Oro yPlata,q ayahecho ninguno de

menos de quinz^eguas déla Gorgo los q en Efpaña han nacido jamas.

Y

na,eyr trabajand^pi vela y remo por eílo, ami coila, fin q fu mageílad en
tomarla; no lo pudieron hazer halla ello gaílaífe vn peto. Y lo q de rodo

ocho de Mayo.Porque las cornetes ello ha quedado a mis hermanos,}- á

y tiépo, fon en aquel paraje tá córra mi,cs,folo clncbre áaucr íéruido áfa

Val’ael rios y rtzios
; q folo en aquellas quin magefrad.Porq todo lo qcnla tierra

?rrfdt zc leguas gallaron nueuedias. Y ha- emos ganado, fe ha gaílado en ferui

ttafe- lió allí el Prcfidentc á Pero Hernán- ció de fu Mageílad.Y al tiépo déla ve

ioBer- dezPaniagua,con iu barcorq auiédo nida de Elafco Nuñcz/e hallauá los

fe perdido vna noche cerca dePayta hijos del Marques,)' Hcrnádo Picar-

l¿ 1
fia de los nauios de los capitanes

, y no ro y yo, fin tener Oro ni Plata(aunq
iilGalío entendiendo á la mañana q borde a- tanto auiamos embiado á fu Mage -

j
dale u ian tomado-,acordó boluerfe á baf- liad) y fin tener vn palmo de tierra

,

ana de car a i Prefidente,y la armada, la co- de rara como auiamos acrecentado ,

fierro
fl-a abaxo.Y dio al Preíidcnte la car- a fu Real corona. Pero con todo e-

tnrefiuc ta ¿e Gócaio Pigarro en repueita de frotan entero en fu feruicio
,
como

fadcU fUya> la qual era dei tenor figuien- el primer dia. Afli q de quien tato ha
W4,

te. feruido á fu Mageítad^no fe deue pre

Muy magnifico y muy rcuerUa feñor. fumir,ava necciTidad, de faber ci po-

YNÁ DE VVESTRA der de fu Principe : mas de para ala-

merced recebi,hecha cneífa ciu bar a nueílro feñor, q tanta merced
^ dad de Panama,á veyntc y feys de Se nos haze,de darnos vn tal feñor;que

ptiembre,dcl año paitado. Y por los alléde las muchas virtudes q cneI(co

auilos q v.m. enella me da, befo las mo en fu morada propria cócurré )

manos á v.m.muchas vezes. Porque le hizo tá poderofo yde tantas vi&o-
bien entiédo,q falé de vn animo tan rias;qtodos los principesChriílianos

íinzero y hmpio:Como es razó le te e infieles, le tema y recelé.Yaur.q yo
* ga yna pcribna de tanta calidad y tá no aya gaílado tato tiépo enla corte

eilremado en confidencia yletras,co de fu Mageílad;Como he gafrado en
mo v.m.es.Y en lo q ami toca, v. m, la guerra,en fu fcruicio;v.m.crea,foy

crea
, q mi voluntad fiépre ha fido y tan afficionado

,
á faber las cofas de

es,de feruir á fu Mag.Y fin q yo lo di fu Mageftad(efpecialmcnte, las q ha
ga,ello mifmo fe dizCjde fuyp

:
pues hecho en las guerras ) q muy pocos

mis obras,y las de mis hermanos; há ay,de los q cnella fe hallan
;q me ha-

dado,y dan tefthnonio claro de,lió. gan véraja: en faber el verdadero pü
Porque ami parecer;no fe dize feruir to,de todo lo que cnellas ha fuccedi

á fa Principc;d q le firue có folas pa do. Porq con el affxcion
,
que en mi

tabras. Y aunq los q ponen obras á conocen los que do alia viencn(que
coila de fuMagefkaü:firuen:pero no fe me podría notar á curiofidad,con

q tengan tanta razó de encarecer lo fer tan amigo deverdad,como en to
que firué como yo:qno có palabras das las cofas fuelo fer

)
fiempre pro

fino con mi períona vías de mis her curan efereuirme, lo que realmente
manos ypanentes,he feruido á fuMa pafia: y yo como cofa que tanto me-

deley-

*

•
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deleytay fatiffaze; ílempre procuro

tenerlo en la memoria.
Diera a v.m. larga relación,de lo

fuccedido en efta tierra;!! los procu
radores deftos Reynos, no fueran á

'fu Mageftad á informarle de lo q o-

bró,la venida de Blafco Nuñez, con
las ordcnancas q coníigo traya. De
quienes v.m. podra cláramete cono
cer

5
quan grande es la jufticia q eftos

' Reynos tuuieron,en lo q han hecho:

y quanta razón tienen en lo q fupli-

cá áfu Magcftad.En lo q ami roca,fo

lo quiero fepa,q apedimienro de to-

dos los vezinos deftos Reynos, y pa-

recer de todos los preladosdelios:.el

Audiencia Real,me mandó con vna
prouifion,có íellode fu Mageftad,a-

ceptafle la gouernacion dellos:entS

diédo , q afticonuenia al feruicio de
fu Mageftad.Y yo conociédo fer allí

lo aceptéryami cofta pacifiqué eftos

Reynos,refiftiendoy caftigando to-

dos los q-enellos
,
por fus particula-

res intereífes
,
procurauá alterarlos.

,Demanera,q dende la villa de Paño,
hafta Chile (q fon mil leguas) no ay

coía.q no efté quieta,)’ pacifica , en

feruicio á fu Mageftad.Lo qual hafta

aqui,no eftaua.Antes Blafco Nuñez
yotros q tomauan fu apellido,como
có Cabeca de lobo •, robaron las ca-

xas Reales de fu Mageftad délas ciu-

dades de Trugillo,Piurá,Guayaquil,

Puerto viejo,Quito,Paño,Arequipa
ylos Charcas.Ydefpues qDios á fido

feruido,q yo lo pacificaíTe yreduzief

fe al feruicio defuMageftad
;
en todas

las dichas ciudades
,
eftan todos los

quintos y derechos de fu Mageftad,

de Oro y Plata, fin faltar vn pefo en
fus caxas P«.eales,en poder de fus offi

cíales. Y lo que cncfto yo he trabaja

do y gaftado,Dios es teftigo dello: y
teftigos todos los principales deftos

Reynos,q lo ha vifto.Yfi por fola mi
volütad le vuieífe de guiar ,

ninguna
cofa dedeo mas,q defeifando de tá-

CJ

tos trabajos,dexar la gouernaciS
, a

quien me defcuydaífe, y defcargatíc.

Pero todos los caualleros de eftos-..

Reynos (á quien yo deuo,todo*lo'4“l

fe puede encareccr.cn amor yobraí)

les parece, q al fornicio de Dios nue

ftro feñor yde ft^pageftad,no cónie

ne:por tantas razones,q excederían

el termino q á carta fe deue poner.Y
me importunan y fatiga(como v.m.

verá,por los defpachos q Lorcncoá
Aldana lleuó)no dexe lagouernació

hafta q fuMageftad fíédo informado
por fus procuradores

5
prouea,Io que

mas á fu Real feruicio conuenga.Yo
aunque conozco la razón qtiené(ef-

peciaímente dicho por perfonas ,'
?

á

quié yo no puedo negar cofa)deíleo

q v.m.vinietl'e á efta tierra ¡?a q por vi

fta de o¡os conocieífe, quáro conuie

rie al feruicio de luMagellad.q áquié

fe diere poder enefta tierra de gouer
narla^tuuielfe conocimiéto yexperie

cia délas cofas della,muchos dias an
tes qel poder.Porqdcla confciecia

de v. m. eftoy muy fatiífecho y de la

authoridad y crédito, q c5 fu Mage-
ftad , en efto como en lo demás ten-

dria.Y alfi creo yo,que efta via feria

muy derecha y acertada, para hazer

los negocios deftos Reynos.
§®»De vna cofa me pudiera yo agra

uiar(fino tuuiera tato crédito cfv.m.

q todas las cofas,aunq no fea indifife

rétes,óneutrales,fino q incliné cono
cidaméte á no fana interioras quie-

ro echar á buena parre) y es,q fabie

do v. m. q y.o era Goucrnador defta

tierra por fu Mag.no fiendo v.m. en

ella recebido,ni auiédo moftrado g-
uifió 5 fuMag.pordo lo deuiera fer;

no auia para q efereuir álos cabildos

pues ellos, efta claro , q no auian dé

hazer.mas de lo q mi voluntad fucf

fe.Y hazerlo
;
parece q fue,dar muc-

ftra,dc querer prouar,fi auia alguno
que quifieífe intentar colas nucuas.

Pero de efta foípecha y de otras ;

yo me
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yame fatiffago,c5 Tola la 6(limado
buena,que de v.m.tégó concebida.

Dize v.m.en fu carta,q defde Ro-
ma'fttevno áSaxonia,á aconícjar vn

i hermano fuyo,para ^ déxafle la Teta

luthcrána.yvinieíTe i la fe á IefuChri

ftc:y porq ño pudo con el,por la in-

juria q recebia en quitarle la honra
defus paíTados;le mato:pofponiiédo

tocto pehgro.Por cierto q él hizo co

roo bué cauailcro yhobre de honra.

Y crea v.m.q fi yo fupiéífc,q Hernán
do Pi^arro mi hcrmaoo¿ hazia algu-

na cofa en déííeruicio 5 luMageílad;

q yo dexariá ello q tengo entre ma-
nos(aunque importa mucho á.eftos

Rcynos)y le yria a. dar de puñaladas

donde eftá.Queloshombres de bien

en mucho mas han de tener la lion

r,a yel anima;que otra ópfá ninguna.

A todo lo demas de fu carta,- no ref-

pondo particularmenterporq la jiifti

ficacion de mi intención y obráis lo

mueftran.Y v.m. lo vera claramente

por ios defpachos q los procurado -

res deílos Rcynos Ueuan.Y v.m.crea

q cíloy en cito tan fatiífecho de mi
mifmo; q por el feruicio de fu Máge
ñad ypundonor de mih6ra ; perdere

la vida y la hazienda. Y como todos
los deftcReyno conocen efto de mi;

tienen tanto cuydado de la guarda
de mi perfona(entendiendo q enello

á fu Magcftad fe haze feruicio )y pro
curán ei bien deftcReyno ,q aquel fe

tiene en menos,q menos diligencia

pone en guardarme. Plega á nueftro

feñor,mc haga tanta merced,que fu

.Mageftad oya lasfupplicacionesycla

mores deftos fus VaftáUos: cou ei a-

mor y piadad , cj á la fidelidad que á

fu feruicio tenemosfe déue.Qae ene
Hoyo' cftoy fatiífecho,q fu Mageftad
fera de los Picarros

, y áeftc Reyno
tan feruido;q-uanto válTaLlq ha ferui

do jamas á fu Principe .Y los demas
viuiremos bienauenturados.

¿«Pero HcrnandczPaniagua fe eftu

uo en Piurá.Alqualyo cícreui,en rc-

fpueftá á vna qué me efcriúio;como

fe quería bolue.r áPanamá:q le dieüe

licencia.Yo aífife lo efcrcui.Yantes

q los dcípaehos. HegaíTen el fe partió

para donde yo eftauaty ehel camino
le erraron,y vino aca.Elvido la tier-

ra y los caqalléros que cnella cftan.

El qual dara á v.m, relación de todb:

cómo ío ha vifto. Yo le dixc ,
dixefte

jáio que vema.El rcfpondió:q ñó ve-

nia á mas,de tfaer las cartas:y q con
lá.refpucfta dolías le queria boluer:

;
Y yo le di licencia para ello,

.y
fe va

:

aunque en el camino íclc recrecen

hartos trabajosrpcr caufa délos mu-
cho^ Ríos que ay, y es aora el tiem-

po 4 ihuierno.V.m.fe informará dei

de todo lo que ha vifto y pallado :

porque es perfona que dara muybue
na razón ¿ello.Yo no quifiera fe fue

ra tan ayna:el meimportunó fe que
ria yr,porque yua-muchp hazerloco

breuedad.Nucftro feñor la muy ma
gnifica y muy rcuerenda perfona de
v.m. guarde con la profperidad que
deílea. De los Reyes veyntcy nueue
de Hcnero de mil yquinientos yqua
renta y ficte años. Befa las manos .»

v.m.Gomjalo Pitarra.

CapitJxxiij.comoel Preíi-

dente y Capitanes llegaron a la Ba-

ya de fañt Matheo ,y queriendo e-

char parte de la gente en tierra

;

llegó GómezArias con vn
riauio de prouifion q el

Audiencia de los co-

fines embiaua.

O
‘"
l OS DIAS

cftuuo el Prcfidcn

te con la armada
énla lfia del Gallo:

tomando agua
, y

dando lado,y febo
á la galera. Porq á

caufa de fér aquel már,e(pecialméte

lo que

I

ciy-
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lo que eftá cerca déla tierra muy fu-

zio yvifcofojyua ya pefada.Y ala ma
natía diez y ocho de Mayo falieron

del puerro :y á la íálida encontraron
tres naos,qvenian á entrar enelryvie

ron luego todos los otros nauios q
deTaboga áuian partido,andar dan
do bordes pór.llegarfc ala lila*Y di-

xeron áPablo de Menefes(quc era el

Capitán de los mas deláteros)-diefíé

prieiTa a los nauios q allí Uég'áíferiypa

;raq luego les figuiefíen nauegandó
ala Baya de fant Matheó: kdo les a-

-guatG¿:ian.Y pocomas adelante tb

-parorffos nauios dehYIarifeálaluara

•do,y Adelantado Andagoya’qáuia
tomado al atraiieífar, mas arriba de

la Ifla del Gallo: y boluia arribando

a ella con fi'eceflMad de aguarde-la
N qual venian tan néceflitadós-q la gé
te ybeftias q en las naos venian,auia

dos dias q rio beüfan fino lá q cogía

de los aguaceros en calderas'y otras

v a fi
j
a s. Y a u nq tíe ‘les q ui fiera ‘dar de

la q Uetfitíaf^'pbrq'ñb arribarán no
vuo lugarrá cabía de andar el mar al

to ytcmerrq Riego que los vnos yt'os

otros quiírdñen quitarvelas. Ies lic-

uaría las corrientes la cofia abaxo.

Por lo qual lc4dixeron ló mifmo q
á Pablo de menefes

: y figuieró fu ca

Tleoj el
m ^no nauegandó có mucho trabajo

"Prefijen
a c ‘lu â hclaseo rriente s ,

Y envey n t e

te a laba Y oc^° ác Mayo tomaron laBaya.cfe

ya defan
lant Matíieo,de donde luego elPreíi

Matheo ^ente qqiflera partir: por yr á dar ca
’ lor 2 los q delante yuan: y a los q en
leruicio de fu Mageftad fe vuicflen

moftradory faber lo q paflaua.Y aun
porq ya les yua falcando la comida ,

porq no comía finó mayz en grano
cozido.y aleáparras,yalgun podo de
queforporq elvizcocho ycecina que
en Panamá

( y defpucs en la Gorgo-
r.a) auiaií tomado, fe les auia ya ga-
llado. Empero no fe partieron

, por
aguardar el Prefidente algunos na -

uios a quien dexafle la orden que a-

uian de lleiiar. Y aífi eftuüo quatro

dias eíperádo,hafta que llegaron los

nauios del Marifcal Aluarado, y del

Adelantado Andagoya,y otro en q
traya prouiflohesdereípeclo luáGo

mez deAñaya,proueedor déla arma
da.Es tan baxa cftaBaya,q todos los

nauios q á ella llegan en menguan -

• te,encallan, pero fin peligro alguno

de abrirfe por fer de lama,aun que al

gunas vezes acaece traílornarfe. Y Encalé

.o .aífrlohízo el del Marifcal
>
que fino el n auif¡

fuera por cl íbeorro, q con barcos y J^Mir¡

la galeota fe le dio; cayerade lado. fed.

Ordenofie que luego todosechaílcn

en tierra las beftias que auian que -

dado biaasry ’que lo mifmo hizicfleti

lós otros nauios que álli llegaficn.

Por caufa que en los nauios rioauia

mayz aun para la gente. Y también
porque defembarcados dellas

, me -

jor püdicflen nauegar.Y encargofe á.

IuáPerez deVergara(Ca pitan q auia

fido del VirCy en la de Quito
) q los

llcuafle por tierra á Guayaquil,tañía,

efpacio como fe requería
,
faliendo

tan flacos y fatigados
,

fe áuiendo de

yr de allí adelante folamente có yer

ua. Señaláronle quatro nauios, que

fuellen por la cofta hafta los Quixi -

mines (que fon vnos eíleros ó refta-

ñaderosde la mar, que entra ádiez

y mas leguas dentro
, y hazcn toda

aquella tierra de tantas ciénagas y
tan panranofa,que por ninguna ma
ñera fe puede andar

)
para que alli

tornaflen á tomar las beftias ylas paf

fallen feys leguas por la mar,qúe de

ancho duran aquellos reftañaderos.

Y mandó el Prefidente que fe repar

tiefle por los nauios, la Prouifion

que luán Gómez de Añaya traya

:

porque toda la gente venia con há -

bre. Mandó .allí mifmo, que en vn
nauio pequeño que atras venia boí-

nieíTc Gómez Horozco
,
con caitas

para el Adelantado Benalcacar
, y el

Licenciado Almendarcz¿á lleuarlas

por
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por la bfténa ventura.En que los aui

lana,como yua ya porla coila del Pe

rti.Y encargaua al Adclahtado fe 11c

gafle todo lo que pudiefíe a Quito:

porque el acudiría por aquella parte

a defembara^jtrle el camino d Pedro
de Puelles. ^al licenciado Alm^Éb
rez que dieíTe prieíla a <^nbiar la g^n ^ y 2É|a:

te déla manera qu^íe auia efcnpsi.fl|peme de todo lo neceíTario :fín va-

Y para lo hazer dexó al Mgmcal, y a ziar geífte,y dieron Mavz para q las

, .luán Gómez de Añaya . Aquí enefta beftias eomieffcn enel camino. Y af-
eiJ

ea
tíi, .i» i„ o,..

m
fe creya que morirían antes de llegar

a puerto Viejo,!legó aefta íazon el

capitán Gómez Arias , que lócela
Audiencia délos confines embiaúan
en cumplimiento de lo que el Prefí-

d edíteles auia cfcripto,coh vn’nauio

cargado de Mayz, rocinos,y cc#nas,

rgat§s.Dei qual pudienoi| pro-

,,-íiilce
lila fe proueyeron de agua,la qual

llife toma defdelos nauiosen cree:

\ ¡n(l
. te de mar:y no en mengúate. (que es

contrario délo que fejiaze común-

'/déte
raente en ^ as entradas deios rios en

’

rt> en
lamar)y es la caufa; porque el rio q

. - entraen aquella Baya, cae buenapie
‘

* ca de alli,de vna fierra
: y defpues va

muy llanory asíi,quando la mar cre-

ce haála dóde cae déla fierra i refeibe
' el agua falada,aj£ d^lc«^icima: y a

f

fí fe va hafta la Baya, »quádo es mé
guante;cotno el rio viene llano al cié

po que fe junta en la Baya con la la»

lada;mezclafe coneila.Tomad a pues

el aguajcotinuó fu camino el Preíidé

tecnia galera:y el Adelantado en fu

nauio.Y defpues q fuero partidos,lie

garó las naos ala- Baya- y defeargádo

fe délas beílias,ias entregaró al capi-

tán Jua Perez: cóforme ala indirució

q el Prefidéte auia dexado. Y veniaa

tan faltos de mantenimietos ,*y eran

tá pocos los q podia tomar di nauio

de luán Gómez de Añaya; q eftuuie-

ronen mucha confufion . Parefcien-

doles,q no podrían llegar a puerto

Viejo có ellos, finodefcargaaaa gete*

q fe fuelle a fu vemura.por tierra,bu
ícado Mayz o rayzes q comieíTen(có

mo en muchos defcubrinnentos en
aquella tierra fe ha hecho.) Y tenien

do determinado,de echar los negros

y muchachos, y otra gente inútil pa-

ra la guerratv no con poca pena en -

tendiendo
,
que era echarlos alli- co-

mo ala muerte^pues todos los rúas.

íi vituallados fe partieron en fegui-

ienro del Preíidente
, dexando los

’qu^fro nauios enlos Quiximines.los

quales defpues de paliadas las beftias

hizierdPio mifmo.

Cap. Ixxiiij. como el Prefi-

dente llegó a Manta, y alli ruuo nue-

ua déla reducion de los pueblos,

y

gente por el Rey.Y teniendo auifo q
Pedro de Puelles embiaua gente có-

rra los de Guayaquil, embió a Pa-

blo de Menefes a hazer gen-

te : y lo que mas el Pre-

fidenre hizo y pro

ueyo.

pOCVRO EL
Prefidéte quito fue

¡1
pcfíible,nauegar en

I a galera labucltad

¡I puerto V iejo . Mas
ftpof caufa de no fe

* poder meter enella

n la marrpor andar alta, y fer la cofia

de muchas quebrazones,y putas,pa- llega el

ra no poder feguraméte nauegar de Trefidíte

itóche-.erales forcado furgir cada tar al paer-

de.Y deífca manera yuan íiguiédo ala to dcMa
galera, el nauio dladelatado,yotros ta}y dale

dos qauiá tomado encima (fia Baya: nueua de

los qUales llegaré cali jütos có ella, puebles 0
al.puerto deMáta,dóde fupiero la re fe han re

dudo de TrugillOyP-iura.Guayaquilj du^ido*

y puerto Viejo, q les dio grááiíTimo

cótéto.Luego el Prefidéte defpachó
a puerto Viejo , haziédo faber fu lie*

R gada

i
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gada, de donde con mucha prefteza. Galeón la coila abaxo ¡conforme ala
'

y alegría vinieron la jufticia, y capitá inftrució que en Panamá les auia da

que por fu Mageílad auia pueílo,quá do.Encargó efbe defpacho a Elleuan

do fé reduxeron,y cóellos otros mu Ximenez vezino de Puerto Viejo. Y
chos,y les lleuaron refrefeos, y man- eftando ya aparejado para le embiar
tenitnientos,de que tenían harta ne- alpaífo de Guayaquil

, y q de alli en
ced|dad. Y eftos mas partícularmen- balfa paífafle treynta leguas de

pan nue te informaron déla redugion:v¡ de co ^rar a Tumbez,ydcfde alli fuefle por
uaalTre mo t)iego de Mora ,

luán de Sa'áue-
1

tierra dando cartas; llegó vn menfa- Üegml
fidetede dra,Gómez de Aluarado ,ystuá PoF geco

,

fque hazian defde Guayaquil a íagtrcdc

otrospHe Cel,eftauanen Cochabambaxon gol puerto viejo,dizieñdo;Como los que Guaya-

bies que
pe de gente , aguardándolos para le^.

fe han re juntar cóellos.Luego encargó elPre
dwzido, fidente a algunas perfonas de aque-

llos que fabianbien la tierra,que fuef

fen aios Quixin]ines,a ayudhr a luán

Perez de Vergara , a traer las beftias

a puerto viejory lleuaíTcn mayz para

ellas,y comida para losque viniefíen

concitas.Y aííi mifmo ordenó,q fuef

fen por todos aquellos lugares deln
dios, donde fe coge mucho mayz

,
a

recogerlo y traerlo, y hazer q fe tra-

xeífe,todo el mas pan cozido,que íc

pudiefíe hazer dello. Porque aunque
en todo el Perü(y comunméte en to

proprie- das *as Partes donde fe come mayz)

dad del Pan (
l
ue dello fe hazc, no fe puede

pan de comer,fino rezientc
;el de aque

nci y~. lia parte fe detiene,tanto como elpá

de trigo.Yeneílo pulieron todos mu
cha diligencia,y proueyeron de mu-
cho mayz en grano

, y cozido : y de

mucho pcfcado(que enaquella colla

fe toma)y aues delas deEípaña,y car

ne de puerco.Porque en aquel tiem-

po; aun no auia en aquella comarca,
vacas, ouejas,ni cabras: porque ene-

fferiue ^a fazon & comencauan a criar . De
e¡ ’prefi.

aqui eferiuio el Prcfidéte fu llegada

dente a a Guayaquil,Piurá,Truxillo,y a losq

duchas cftanan en Cochabamba: animando

partesfu l° s,y diziendo;quc lo mifmo ellos hi

Aerada. zieífea,a todos los otros pueblos
, y

* partes del Perú . Eícriuio aííi mifmo
a Hernán Mexia,creyendo yaaurian

llegado el y Loréijo de Aldana,y los

lernas a Lima:y que boluerian có el

en aquel pueblo auian quedado, le a- qñlydt

uian defamparadoty paffadofe có fus

haziendas,emugeres,e hijos, alaco- dpuek,

lia que eílaua hazia puerto viejo, de- e&
xando la otra que eílaua ala parte de far/,p*
Quito: porque Pedro de Puelles cm-
biaua fobre ellos :y pedían focorro a

los vezinos de aquel pueblo.Porque
es de faber,que al tiempo que Lore* '

co de Aldana,y los otros capitanes,

llegaron a^pue^o 4c Truxillo
; y fe

alijó vanderaren aquel pueblo por fu

Mageílad; veniavn criado de Pedro
de Puelles de Lima por Truxillo : y
vio lo que alli paíTaua: y como Piurá

eílaua por fu Mageílad.Y entendien-

do como los de Guánuco , Chacha-

poyas,y Bracamoros, falún a juntar

fe con Diego de Mora,como fue lle-

gado a Quiro ; dixoio a fu amo : y a*

confejóle, q pues eílaua de todas par

tes ta cercado,no fe quificífe perder,

fino que hizicífc
,
lo que aquellos a-

uian hecho. Pedro de Puelles fe eno-

jó tanto por lo que le dixo ,-quc cita

uo por darle de puñaladas . Y luego

procuraró hazer mas gente, y crecer

della las do&vanderas que alli tenia

Pedro de Saladar y Diego de Ouádo.
Y fupliolas a cada vno de dozientos

hombres: con intento de guardar a-

quello, o yrfe a juntar con Goncalo
Pi^arro. Y fabiédo defpues lo que en

Guayaquil,y puerto viejo,fe hizo , y
que auian muerto los tenientes de Pi

$arro
;
embió contra ellos con gente

a Lunar vezino de Quito. Y auiendo
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eñe menfagcro entendido en puerto

viejo,la llegada del Prefidente
;
auia

llegado á darle lanucua.Sabido pues

porel Preíldente luego á diligencia,

hizo q Pablo de Menefes c6 í’u nao,

y otras tres que eran llegadas,tomaf

. íé quatidad déla géte dePuerto viejo

ydela déla armada, q en mejor difpo

ficion venia
* y fuelle á fauoreícer y

Imoi^ deffencj er los deGuayaquil.Yq fueífe

Gifcatf conej Eíleuan Ximenez, para que de
temí*- an t continuafle fu viaje á dar las car-
*>TÍelds tas,y defpaehos que con el embiaua.
ie Git*‘ y que afti mifmo ñieífe do Antonio
JW

"

de Garay ( grade amigo de Pedro de

Ruelles j áperfuadirle fe reduziefíe ai

tfcriuio: fcruicio defu. Mageftad.Ypara ello el

Ctfa a. Preíldente efcriuio á Pedro de Pue-

rco* lies:ofFrcfciendole, no folo perdó de

fuelles* lo. paíTado, pero gratificación délo q
hizieífe . Y aífi partieron luego para

Puerto viejorpara hazer lo que clPre

íjdente les .adía mandado.Pueftoque
eneíle tiempo, ya á Pedro de Puelles

le auian muerto,como fe dirá.

Capitulo.txxv.Como el ci
pitan.Pedro de Salazar , y otros ma-
taron en Quito a Pedro de Puelles, y
fe reduxo la ciudad ai feruiciodel

Rey,y fabiendolo el Prefiden

te embió prouifion de ca-

pitán y jufticia mayor,
al Capitán Sa

lazar.

dro de Puelles . Fueron pues en eñe Trátadé

concicrto,Morillo,Tyrado,yHctmo matar a

filla,y otros algunos Toldados, 5quié Teároae

mas confianca Salazar tenia.Y eftañ Tuellesi

do ya todos bien preuenidos ; entró
el Capitán Salazar vn domingo muy
demañana á vifitar a Pedro de Pue-
lles,el qual aun no era ieuantádo . Y
entrado el Capitán en fu camara , le

dixo Pedro de Puelles; que ay por a-

ca feñor capitán tan demañanarSala-
zar refpondio

,
que venia para fe yr

conel á miífa:yque Morillo le auia ro
gado, le entrañe á fuplicar le hizieífe

boluer vha cierta India q fe le auiato

mádo: y que fi era feruido que el en-

traña k darle la razón defu demanda.
Pedro de Puelles dixo

, q entrañe en
buen ora, que con tal tercero , no íe

podía dexar de hazer todo lo que pi

diefle. Salazar entonces le llamó por
fu nombre: y el entró muy comedi-
do con la gorra enla mano, y comen
90 á explorar fu peticion.Y en dizié-

do dos palabras;arremetip á el deno
dadamente:y comentóle á dar de pu
ñaladas. Y al mifmo punto entraron

Tyrado,y Hermofilla,y otros
, y die-

ron le de eftocadas.y mataronle.Lüé

go faliero-n fuera con las efpadas def
nudas,y arcabuz.es con mechas encé Muerte

didas,dando bozes y apellidando;bi- dtTedro

ua el Rey, y mueran traydores.Y aun de Tue-

que el otro capitán, y fu alférez, y o- //«•

tros que conel íc hallaron; íalieró co
tra el capitán Salazar

, y fus aliados*

ESPVESQVE
Pedro de Puellesde

fpachó la gente có-

rra Guayaquil.,con-

t

L*j| liderando Rodrigo

1 de Salazar , íu Capi-

tán, y de quien mu-
cho fe ñaua, y otros fus foldados, lo

no fueron parte: antes, fueron algu-

nos muertos, y el pueblo reduzido a Reduce

la voz defu Mageftad. Luego fue cor fe ¡a Ciu

tada la cabera a Pedro de Puelles, y
d*d de

fe pufo enel rollo, donde el auia pue Quito al

ftoladelVirey BlafcoNuñez. Y por Y*

que Lunar
,
con la gente que lleua-

ua
, no hiziefle algún daño enGuaya

quil
;
defpachó el capitán Salazar ( k

que en feruicio defu Mageñad, auian quien el pueblo auia hecho fu capiti
hecho los otros pueblos, comunica- y milicia mayor por fu Mageftad) vn
ron entre íi,y trataron,de matar áPe menfagero,efcriuiendole,q boluieüe

R. 2 lúe
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luego córt la gente qué lleuaua:flnha bó á los nsúios* mándÓ focar dcllosj

zer daño á nadie, y darle la obedien*

cia,como á tal capitán# jufticia:yan

íi lo hizo.Y efte menfagero, palló de

Jante á dar la nueua á Guayaquil ,de

lo (accedido en Quito-. Y fabido por
Pablo de Mcncfes ( que á la fazon a-

lii llegó)embió efte menfagero a Ma
ta,á dar la nueua al Preíidente : con
que el y todos,mucho fe holgará.Af
fi por la parte que era Pedro de Pue
llcsjcomo porque el Adelantado Be
nalca$ar,y los del nueuo Reyno, po-

dían venirA juntarfe concl Prcíiden-

te, fin impedimento alguno . Luego
eferiuio el Preíidente á Quito,al Ca-
pitán Salazar,y á los del pueblo,loan

doles lo que auian hecho: y haziédo

les fáber fu llegada . Y embió á Sala-

zar prouiíioñ, de eApitá,v jufticia ma
yor por fu Mageftad, en aquella Ciu-

dad. EncargádoleSjque á Benaleacar,

y fu gente,y á la del núeuo RCyno(q
por allí vendrian)auiaífcn

¿ y les em-
biaífen las cartas que el méíagero lie

uaua: en que les daua cuenta, donde
quedaua

, y lo fuccedido en Quito#
cnlos otros pueblos.Mandando eftu

uieífeñ á punto, para quando los em
biaíle á llamar. Eferiuio también áPa
blo de Meneíes

,
recogieífe todo el

mayz,que enla Puifo,y enla comarca
fepudieíle aucr:y conello# las naos
fe fueífe á Tumbez: donde conel ayu
da deDios,fer¡a conel muy en brcue.

todos los que venían ;enfcrmos(quc
cranmuchos}y q los llcuaflen r.puer

to viejo,para que^allí le curaífcn.Por

que allende la dolencia y flaqueza q
trayá;lesdio allivn mal de berrugas,

7

tan grandes como vna riuez y mayo Manen
res,que nacen ealas puntas délas na* ¿e enfer

rizes,yenlas cejas,yerila barbá.Devn medid

humor entre negro ybcrmejo.-que 'ai de berra

tiempo que fe hazenfy dns deípués) gis ce-

dan dolores como mal Francés.Y áf m uní

íi los que las tienen dan bozes
, y fc Eravcu

quexan.Y fuelen durar trés# qiratró

mefeSjhafta queíe van marchitatidó

y fe refucluen. Y quedan los qué'íás

han tenido defpues: ecnj&uéffodifpO istfpu

íieion.Dizeíl*,qüeeftemal,y ÓtYóPq \f£<ei¿

en aquel paraje ayjíe eaufan;pore fta* fa tftu

debaxo la linea Equi’ttociall dádé; érí feme
el cielo dcue auer algunas ¿éftckfeió dad.

hes que lo caufan: que porvétura á*

lli tiene mas fuerza que en otras par

tes.Aúiédó pues proueydo efto,y re

cogido todo el-mayz en grano,y víz

cocho, que pudieron; y dado orden,

y encargado,álos vezinos de allí,que
proueyeífen délo necefía rio, á Iuá Pe

fez dé Vergará
,
paralas beftias que

traya,y fucilen 'cSeilaS al paíTo 8 Güá
yaquil,y eftuuicflcn áíü'hafta embiár

por ellas
5
en véyrité f tres de junto fé

partieron de aqüel puerto , v con la

buena naucgacion qué tuüicron, lie

garon en feys dias á Tumbcz, a gran

pie$a dda noche.Dond.e hallo el Pre llega ¿

Capituló . lxxvj . Como el

Preíidente llegó al puerto de

Tumbcz,y las cofas

que allí pro
úeyo.

A VIENDO EL PRESÍ-
dentcGafca embiado á la Ciu

dad de Quito, la prouiiionde capitá

y jufticia mayor,al capitán Rodrigo
de SalaZaf; ? hecho limpiar y dar íe-

íidenteá Pablo de Menefes,que con -prefríe-

fus nauios y Manuel de Caruajal(mé tea 7s-

fagero de A requipa ) con fu fragata: beg,

aquel día auian llegado . Manuel de Llega

Garuajal fe llegó luego a la Galeota: Manuel

y dio al Preíidcnte,la enlbaxada que deCer-J

traya délos deArcquipa.Y aflimiímo jalaCaf

dio relación de todo calo de arriba

fuccedido : y cómalos de Arequipa U
fe yuanájuntar con Diego Centeno. x*d&

El Preíidente íe hizo alegre recciñ - lo¡d;¿-

micnto(qné cierto en eflo tenia efpc requígt-

cialifli
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¡4'dá' cialiñima gracia)agradeciendole mu
j¿mt cho fu trabajo,y peligro, en que fe a-

eicU uia puefto por venirle á dar
, tan ale-

¿Tnfi gre y buena nueua.Y ateto q fu buel

¡itíGaf ta de Arequipa por mar, no era fegu

ra ;
ni lo era tampoco la yda(íi de alli

folo yuaá juntarfe con fus vezinos)

el Preíidente mandó que fueífe enfu

compañía por tierra: para que cuan-

do llegaífen en parte fegura^pudiefle

partir con la refpuefta.Y otro dia de

mañana(dexando quié guardafle los

nauiosry galeota ) fe deíembarcaron

en Bailas,que para aquello alli ay de

los Indios . Porque á caufa de fer de

muy gran tubo,eI mar de aquel puer

to,ordinariaméte no fe puede defem
barcarenel,lino de mañana: que an-

da mas manfo, y en aquellas balfas:q

por fer anchas, no cocobran, como
los bateles . Empero con todoefto,

no faltaron muchos de fer bien mo-
jados

, y aun algunos que corrieron

MU el rieígo de fer ahogados. En llegando

'4dfr el Preíidente á Tumbez,halló que le

'ara. eftauan efperando,menfageros de di

qmen úerfas partes , de Lorenco ¿e Alda-

keros na y Herná Mexia, y délos de Cocha
Muer bamba,deDiego deMora,Iuá de Saa

•'/w uedra,y de Mercadillo,y déla ciudad
». de Quito . El Preíidente los recibió

con mucho amor: y dio buen defpa-

¿fa- cho á todos: efcriuiendo á todas par-

%«/- tes lanueua cfíu llegada á aquel puer
4 to : mandando lo que en cada parte

fe auia de hazer. Embió áGuayaquil,

para que los cauallos,y beftias,fc tra

xeífen con breuedad.Efcriuio a Qui-

to, para que Pedro de Salazar vinief

fe con la gente á juntarfe conel.Y ta

bien á Benalca^ar
, y Licenciado Al-

mendarez.para que traxeflen, ó em-
biaflen folamente la gente,que de fu

voluntad quiíieífe venir: y que no hi

ziefle falta enlas grangerias, y deffcn

fa defus gouernaciones. Y que fuefle

demanera como enel camino no hi-

zieüen daño, ni defordé alguna.Yem

1 * 3
bió a don Antonio de Garay, para q
viniefíe con efta gen te.Luego en lle-

gándolo prouiíion de capitán y j i

iticia mayor de Piufca
i
ádon luán de

Sandouál
: y mandó que rcíidiefíe a-

lli,affi para la deffenfa del pueblo,co
mo para tener íiempre auifo de Gen
calo Picarro:por fer aquel pueblo en

buena comarcaba ello.Halló el Pre-

íiáente,entre otras perfoñas que alli

en Tumbez le eíperauaii;al padreBal

thafar de Loayía:que le dio entera re D¡0i0ay
lacion de todo lo déla tierra

: y per- f¿ alTre
fuádiole para que no mandafíe venir y^-í£, re

la gente de Sancto Domingo y Núe- iac¡on ¿e
uo Reyno , ni de otra parte alguna. ¿0 fucce .

Dadole muchas razones para ello: y dido
, y

affirmando que todos los vezinos q embiole

eftauancon Goncalo Picarro ,
le de- a Quito.

xariá, luego que viefíen fu prefencia:

y de algunos dellos
, dio cartas que

traya al Preíidente.El qual mandó q
Loayfa fuefife á Quito con vna inftru

cion que le dio para el Capitán Sala-

zar:y áel mandó q reíidiefíe en Qui-

to
, y detuuieífe la gente que viniefíe

de Bogotá,y del Nueuo Reyno . Ti-
bien llegó enefta fazon á Tumbez,el
padre luán Rodriguez,que venia del

Cuzco: de parte de Diego Centeno:

auifando al Prefidéte lo que auia he-

cho en el Cuzco . Y fupo que era ya
partido é ydo á recoger la géte de A-
requipa, que traya el capitán lerony

mo de Villegas.

Capitulo. Ixxvij . Como el

Preíidente fe partió de Tumbez,yde
las cofas que enel camino hizo y pro

ueyo:y como llegó á Xauxa có

fu compañía, y los que alli

halló,y los que mas
fueron llegan-

do.

DESPVESQVEELPRE
íidente vuo eftado algunos dias
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Tumbcz

, auiendo hecho y orde- diefle licencia:y que á ellas,y a todas

y4 ¿ef.
Hado,lo que emos referid oj partiofe las demasías dexafíen venir con met

de Tum Por t*erra >y conel,dcn Ieronymo de caderias.pucs la mar y puertos, ya c-

¿
Loayfa(Obifpo de los Reyes)y el ge ñauan por íuMagcftadrcon que laja

t¡*7r£ e
1 nera^ Kinojota,y el Marilcal Aluara ñicia de Panamá, y ofticiales Reales,

•p r¿
*. d° : auiendo ya embiado los Capita- no dexaífen venir cncllas , fino mer-

te
^ nes , y gente ,

que fucífen por mar á caderes,y marineros.Y que las otras
e'

Payta. Y liegado al Tambo de Cafa- naos pafiafíen adelante,y lleuafíenla

caoSjdcfpachó meníageros,con car-

ileoa al tas para Lima, y el Cuzco . Y en elle

Trefidé- camino llegó Ventura Beltran
,
que

teVentu auia Góqalo Piqarro embiado á guar
ra Bel- dar el puerto de Guaura, y auiaíe de
tras yo allí venido con HernadoÁlonfo,Die
tres. go deiCaftiÜOjIuande Agreda,y A-

lonfo de Efquiuel. Vino también lúa

Porcel á comunicar el camino
,
que

íascofas el y los demasCapitanes aman de 11c

que orde Uar . Al qual luego el Prefidentc de-

pó elTre ípachó para Caxamalca, dando la or
/¡dente, den por do auian de yr. Mandando q

luán Porcel fuelle delante de la gen-

te q auia de yr por la fierra,para alla-

nar y aderezar el camino , yproueer

de lo neceñario . Mandó que la gen-

te de armada
,
fucíTe parte della por

la mar,hafta el paraje de Trugillo, y
la otra viiiidTe por Piurá , y á Caxa-

malcarpara que juntada con la délos

Capitanes,camiaalTe por la fierra,ha

zia Lima,y el Cuzco
: y tras ella por

el mifmo caminOjla de Quito.Orde-

nó que el,y el Obifpo de Lima
, y el

Mariícal Aluarado, con alguna gen-

te de cauallo, fucilen por los llanos*

aííi por dar calor y animo á los del

Cuzco,como por tener proueydo lo

de Lima,quando por la fierra llegaf-

fc la gente: y que vuiefle ya faüdo de

Lima.Demanera
,
que no vuieíTe ne-

ecííidad de detenerle defpucs de lle-

gados. Mandó que el General fuelle

por la fierra ,
porque la gente fuelle

con mas orden y concordia :y por-

que con fu bondad fe efeufafle dedar
moleftiaá los naturales. Ordenó

, y
mandó, que todas las naos q de Pay

ta quifiefien boluer á Panamá , fe les

gente que auia de yr por mar. Y que

quedaüe á proucerlas luán Gómez
de Añaya.Profiguiendo pues el Pre-

jje^f ^
fidente por tierra fu camino

,
llegó á

Piura:do llegó el Licenciado Sáchez,
teaTl*.

con cartas de Lorenco de Aldana,y

los de mas Capitanes
, y de muchos

vezinos de Lima,y de Guamangayen
que le dezian, como Goncaío Pi^ar-

ro yua mas de ícíl'enta leguas de Li-

ma: y que aguardaua á luán de Acó
fta,para junrarfe con el,para yr fobre

Diego Centeno. Luego el Prefiden-

te falio de Piuráry profiguiendo ñica

mino, a media jornada antes de Co-
piz, llegó Gafpar de Rojas

,
con car-

tas de Aldana
, y Hernán Mexia . El

general Hinojoía fe partió para Ca-
xamalca( como el Prefidcnte lo auia

ordenado) por el camino que lleua-

ua la gente déla armada: para c-ffe&o

de yr con todo el campo(aííi de la ar

mada, como Capitanes de Cayamal-

ca,y Quito já faiir por la fierra áXau
xa . Y el Prefidentc con el Obifpo y
Marifcafy Capitán Mercadillo, par-

tió con ochenta de cauallo, parala

Ciudad de Trugillorparafe yr á San-

cta,y de alli á Guaylas:y por la fierra

falir á Xauxa. Y porque le paiecio q
feria bien ponerfe breuemete cnXau
xa

,
para dar calor á Diego Centeno,

y á los que eftauan con la boz de fu

Mageftad, y á los que quifieífen acu-

dir á ella
, y defanimar á Gonqalo Bi-

zarro y los de fu valia,- por efto elPrc

fidente, embiaua de contino menfa-

geros á folicitar al General Hinojo^

fa , fe dieífe prieíTaá caminar con el

campo: para que llegafíe á tiépo con
el y
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el y fu compañia a Xauxa . El inten-

to del Prefidcntc en mandar que la

gente fuelle por la fierra ( allende o-

tras buenas confideraciones que pa-

ra ello tuuo) fue * porque no entran-

do lá gente enLima,fe efeufauan gra

des gaftos,é importunidades, que an
¡ntntdy tes de falir de la ciudad, la gente le da
confide- ria.Que eran cofas que fe deuiáhuyr,
tiño del no f0 j0 poique el gaño feria mayor;
frefide- mas aun p0r no auer dinero alguno
it Gafca pu MagCftadíqüc todo lo aüia lie-

uado Gonzalo Pi^árro. Y aífi mifmo

auia venido por Quito,Bafco deGuc
uara

, y el Capitán Caceres , y otras

perfonas con ellos . Y luego fueron

entrando, Martin de Robles, el Ade
lantádo Andagoya, y luán de Saaue-

dra, y Gómez Arias con fus compa-
ñias-,y Serfta,y Párdáüe con la gente

de pie
,
de los de Diego de Mora

, y
Erancifco de Olmos con la fuya. Lo
qual agora dexá lá hyftoria , hafta íii

tiempo,por contar él fücceíTo de G6
«jalo PÍ£arro,y Diego Centeno.

los mercaderes
, y vezirtos

, y eftan-

tes, quedaron tan robados y neécífí-

tados; que no teniári poífibilidad de
dar,ni preñar cofa algiíná . Antes de
llegar á Trugillo,embio el Prefiden-

te á Gafpar de Rojas a Lima; y eícri-

üio elcamino,que el General, y cani

pojlleuauan por la fierra, y el que el,

y fu compañía, llcuauan para T rugi-

Uo,Sancta,Guavlas, y Xauxa.. Enco-
mendando mucho, que có toda bre

uedad faliefién todos de Lima.a jun-

tarfe concllos en aquel puefto: y que
Loré^o de Aldana quedaífe eriel go-

Capitulo . Ixxviij . Como
Diego Centeno tuuo nueua de la ve

nida delPrefídéte Gafca yAlófode

Mendoza,y luán de Syluer a, fe

juntaron con el, con ciertas

Capitulaciones,y Pranci

feo de Carüájal áhor

có al padre Pan
taleo

,y a

otras parlo-

nas.

*
'

.

uierno de la ciudad,y guarda de la ar . - • -

L
.- r

íriada,y puerto: para proueer lo que ' _ E S P V E S QV E
dé áíli fuefle menefter al exercito

, y la gente de Arequi

otras partes.Porque le pareció fer co (

P

a íe
í
unt® conDie

fa necefiaria
, é importante

,
que tal S° Centeno ; vino

perfona quedaíTé, para cofas de tan- v-S
%

don Martin deGuz
tá importancia, y calidad . Pues efto man , al campo del

afli ordenado
,
profiguio fu camino Rey,y dixó áDiego

con el Obifpo,y los demas defu com Centeno, que venia en fu feguimien-

Uegs el pañia.Y llegando á TrUgillo , vino a- to gente déla villa de Plata: y que a-

íVfjItté- lli Alonfó de Alarcon con cartas de uian portado la puente del deíagua-

tcaTru Limaicy luego profiguio hafta San- dero.Luego fe proueyeron corredo-

pllo, da,y de allí tomó el camino déla fier res. que fueflén á correr el campo, y i
ra

, y enderezó para Xauxa , -a donde hazer aquella puente,que cftáüá mas
Vega el llegado que fue, halló al Capitán Pa- de trcyntá leguas de aquel fitio . Y q
frtftdí- lomino con cienToldados de fu com. cftuüicíTen alli algunos Toldados en
faXau pañia: ó afli mifmo eran llegados los güarda.pará que dieílen auifo de lo q
*4. Capitanes, luán Porcel, Mcrcadillo, hazian,Alonfo de Mendoza

, y luán

y Hernán Mexia
, y los Licenciados, de Syluera. Vino enefte tiempo al ca

CaruajaTy Polo,ydo.n Pedro Cabré- po luán de Macuelas ( hermano de

ra con fu gente, que por la tormenta Gómez Calauantcs,vezino dé Lima)

R 4
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liega fu que le auia huyelo de Gonzalo Picar

andcMa ro. Y dio nueu a como la armada de

fuelas,y Picarto fe auia entregado al Preíidé

danucua te Gafca,el qual auia llegado áTum-
tomo la bez -, y que Lorencode Aldanaefta-

awtada ua con los nauios enel puerco de Li

feha en- ma.Eftaua entonces DiegoCeníeno
fregado en Hayo hayo

, y holgaron fe todos
alTrcfi- mucho con ella nueua: y fofíegaron

dente, fe muchos, que tenian malas volun-

tades. Empero como no lleuauá'car

tas,ni teftimonio alguno, norfele da-

ua entero crédito .Mas de ay á diez

llega el dias,llegó el padre Marquez,concar
padre ras,y teftimonios, y el poder del Pre

'bUrc^ íidente, y perdón General -coáque
conelper dio á todos grandiilimo contento.

den gene Luego hizo Diego Centeno juntar

ral. toda la gente : e hizoles vn largo ra-

zonamiento , refiriendo las nueuas:

dando muchas gracias á Dios por e-

llo:y exortádolps aíferuicio del Rey.

Y embió las c.artas y teftimonios có
Luys García 5¿rit Mames,y el Arce-

diano Rodrigo Perez
,
á Alonfo de

Mendoza: lo qual fue caufa que mas
prefto vinieífen.Porque luego embia

. ron ciertos Capítulos á Diego Ccn-
los c*pi

tcno -quc-co-ntei^ian; Qucporquan-
tU

d
to dé^Mendoc’a trayjfínucha

r
.

m
Jt

gente que auia Temido a Picarro
, y

m do a
auR róbadó álo^-ferurdofes delRey;

* 1-
^

que no les pudfeffen pddir;Oro'rii?ia

ta.nicauallo) tira-riñas,. mptra cola

alguná. T que áffimifmo AÍonfo de

Médóca auia d!e ferGeneral'de-ftr g-e

jtccpta re,y Centeno dé la luya. -Dfcgo C;en-

Diego ce reno aceptó IOS Capítulos '.Y5 tomo
teño les

p ada ffétv ¿lgnní>-s ;días, y-ao -V¿ rfí

capitu - quifo ( con acuerdo delObifpó del

les. Cuzco^que venia en fu caiopañiá-)yr

fobre Alonfo de Mendoca . Y'.éftáft-

do yacafi de partidajllegó luádéSyl
uera,qne dixójcomo Alonfo de Mé-
áoca venia con fu gente. Y íahiendo
que yallegaría- cerca. Centeno le fa-

lío a recebir-.y fe recibieron con mu
cho amor. Trayá.conTgo-Afomb de

Mcndoca más détrezietos hom breé, llegaA
Luego acordaron yrfe al defagtíade- Ioitfo de

ro,y aIIi fortalecerle: e aíli el Real fe Mendora

al$ó,de Háyohayo
, y fe fue a poner y vanfe

aldefaguaderordonde vn fularíoLeó toda al

habló en íécreto á luán de'Syluera, defagus.

y le pérfuadio ; que mataífe a Diego dero.

Centeno
, y á otros , feruidores del

Rey : y fe alqafte con- la gente en fa-

uor de Gonzalo Piqarro.Iuan de Sil-

ueta fe ymaginó,que León le tcnta-

ua por coníéjo de Diego Centeno.

Y

affi fue luego á el¿ y felcrdixo
¿
agra-

uiandofe mucho dcl.De querefultó,

que á León fe le dio garrote aquella Dangar

nochetéotro dia figuientc,amanccio roteateo

puéfto en vn palo,có vn letrero, que
dezia.Por amotinador.Paífaronfe cil

efte comedio quatro íoldados de Pi-

carro á Diego Centeno,y el Capitán
Antonio de .-Vilo a, queyua á Chile?

y dieron nueua , como Gonzalo Pi-

carro- y Acofta venián : y q Eranciíco

de Efpinofa auia falido delante a cor
rer.Luego proueyo Centenojquc A-
lonfo. AluarezHine4ofa,fáliefte acor

rcr el campo con treynta de caualto.

Y dando la buelta, dieron nueua co-

mo venían á Chicuyto
, y que ferian

hafta quiniétos :

.Informado pues Dié

gó Centeno de fu venida, y qarantos

ferian(q uilbofcreuig al Prefidence io-

fü’CCc'did'oíyd filado prefente.JDád o
pafticUíáir ohenta

, como 7Alonfo de
Mcndoca ¡y Svlacra ^ fe- lé anian- juii-

rado ¿y- que- tenían : c.oníTgo'más"de

nouecientosdicfnbres .Lo qf’ualef-

c-riuió juntamente cohel Gbiípo dei

Cuzcos y fas cartas fe embiaron con ......

el padre Pantaleo. El qual luego que
fe partió; fue tomado por los corre-

dores de Piqárro:y Francifcodc Car
wajal le ahorcó

,
con las Cartas y el r .

Breuiario al cuello, y á otro íbldado
que eftaua recogiendo comida, le to

marón affi mifmo y le ahorcó fin co ahorca

feífionry lo mifmo hizo Caruajal de caruaid

otros feys que tomarony .
alpaírt

Capí- "Pataleo.
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Capitulo. Ixxix . De lo que
hizo Goléalo Pígárró ,

defpues que
Tupo que Alonfb.de Mendoza

fe auiá confederado con Die^

go Centeiio,y del rompi
miento de la bata

lia de Gua
riña.

' * *
' *

.

1

AB I D Ó P OR
Gocalo Picarro co
mo Alonfo de M5-
do^a feauia confcr

dejado con Diego
-Centeno

5 y. que e-

ftauán ¡unto ala la

guna Titicaca, por do el tenia inten-

so de paíTar.para yfíé á Chile , .6 a la

«ntrada.de Diego de Rojas - endere,-

-96 para alia fu qamino( aunque-dize

fue con intento de- darle ladp.AY eni

, ..
' bió delante YFranciícp boííocp. car

íitibU
nienfage^para -Diego Centeno.

vicano — craya.aia memoria las co?
* fas pafladas

:
perfuadiendole

;
,-'qne|e

r juntaife can-ei:,y quefiaziendp|%pir

y * 4 íeffe todo lo que quifeíle para fi,, y
m* fus amigos,Llegado pues efte m cafa

gerro a Centeno¿y fiendq defbien te-

cebido i éícripio a PigarE.» eqq mu?-

UqCen cho comedimiento ; recohQeieüdP
tenoeferi las buenas obras que del-auiajreeebi
nea Go do:y perfuadiendoie , dexaflefu-pre-
fdo vi- -teníion,y que fe redascüe alferuicio

fírro‘ del Rey : y que haziendolo ¿ le feria

buen tercero para c one.l Pre íiden te

.

Bueltoelmenfagcroá Goncalo Pi-

'«*. -garro
5
corno le dixe-fle la intención

de Centeno ,*.iip^pyfp. ver las cartas,

y affi las. rampio,publicamente.Y¿e
.allí

}
fue prpíígtrieiidp. fu,eamino pa-

ra los Charcas: con propoíito de def

mentir ei^raiB0?yT9farfe (
que giji

Caruajal fe io ailla aeotifejado. -) Fu¿
Diego Centeno.¿pifado delta deter^

minacion,con qú¿ Picarro. venia . Y
auiendolo eonfultado con fusGapi-

taneSj V con el ObifpOdel Cuzco do
fray luán Solano (que con el venia)

acordo dexar el litio tan/uerte co-

mo tenia
: y atajarle aquel pado , nc- p(*a &

eeflitandole á batalla ¡.Eafli comen- fgo
cen

-

90 a caminar con todo fu campo bie c- fi

en orden. Yendo atli-mi fino conelel t¡(f‘
,erte

Obifpo del Cuzco con fu Cruz y vna por ata-

vandera pequeña con vn iet-rero,y có jar *

fus clérigos y frayles, para animar la parro.

gente . Y eftando ya á dos leguas,, el

vn .campo del otro ¿ todos fe pulie-

ron cn.arma, y fe vieron, y hablaron tfablafe

los vnos corredores
, a los otros . Y [os corre

aquella-noche íiguicnte toda la gen- dores

te eftuuo en efquadron. fuera de los nos a 0-

toldosfino fue Diego Centeno,qüe tros.

venia muy enfermQryefta.ua.feys ve- ¿fia Die

zes fangrado.Eífcando pires defta fuer go ante

te¿vinjO;fecre?&mdPl?'ál#.niedip no- no muy

clie juan de Acoíla-e-on treynta ar- tfermo.

'Xabuzeros ¿ .co.íi jnteiitp de matará yUne lu

Diego.- Gentenp.-j (;pofq ue ya fabian ande A
r.que álliefí:au¿,)y ip'Uefto que tomó, y- cofia a

-ha.cqntiíi:eíajy llegpra losTokiosvV- matar a

-nosmpgros dier.Qn.5fma¿ y aífi diípa- centeno.

ra-ipafus. arcabuz? s. . Y aunque lue-

go pufo cQnftí4ioa enlácente; Iu-an

..de Acefta fe'Í¿Ql
:
UÍ.<>-,:fiñ hazer otro

X.ffe^o-.Otro día por la mañana,veyn
.{e.-deG^ubr^de quarentay ficte,el

Obiipodixo: milla
, y muchos Cléri-

gos y frayles de los que conel venia,

y mücho.s. confeffá'ron y comulgará: ;

y á toda la gente hizo ei-Obifpo vn' .

razonamiento:exortandp, y animan Hacera

dolos ,-para la batalla. Exagerando ZpnamiS

muchofa crueldad y tyrania de Can to el p(>i

galo Picarro
, y d&Francifco de Car- ¡po ¿el

ua jal,
¡
que hafta los Clérigos y Fray- Cu^eo a

les,Sacerdotcs,fc eftédia. Y acabada ¿agente.'

-fu platica.5 ay á-dosoras rodos fe pu
ñeron en efquadró.Y comengará de
marchar fusvanderas tendidas,enefta

R 5
ma'
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Qric de manera. Hizofe vn efquadron de qui

U gente nietos piqueros:y álos dos lados del

de Cente efquadron ciéto y fcflenta arcabuze-

jw. rosiy los demas tenia el Capitán Nc
gral pata fobrefaliétes.De la vna par

te del efquadró, yua el maeftro de cá

po Luys de Ribera
, y Ieronymo de

Villegas, con la gente de Arequipa:

y Alonfo de Mendoza, con la gente

de la villa de Plata.Y por la otra par

té de la Infantería
,
yuan otros dos

cftandartes de cauallo , de que eran

Gapitanes,Pedro de los Ríos, y An-
tonio de Vlloa. Y mandofe que el cf

qüadron de pie rompiefi'e con la In-

fantería de Picarro: y que los Capita

ncSj Ieronymo de Villegas, y Alon-

fo de Mendoca,rompieffen conlagé
te de Cauallo. Y que Pedro» de los

Ríos,y Antonio de Vlloa , rompicf
fen contra el efquadron de Infante-

ria,en fauor del efquadron de Infan-

tería de Centeno . El qual yua en v-

ñas andas por fu dolencia, y vn paje

par de íi le lleuaua el cauallo . Y Er-

uás vn foldado yiefó
,
gran hombre

de guerra, yua afii mifmo en vñas an
das,por eftar tolíido de gotá.Eftaua

la gente de Picarro { que íerian qui-

nientos ) ai pie de vna fierra
,
etiqúe

auia trczicntos y véyntc arcábuze-

ros diefiros, y que fráyan buenos ar

cabuzes
, y buena, y mucha póluora

refinada: la qual no tcnian los dé Ce
teño,fino poca, y que no valia riada.

Eftos pues ordenó Francifeo de Car
uajal, de doze en doze : con orden

Ordena que los feys tiraífen
, y los feys car -

carnaval gañen . Pufo la gente de Cauallo de
la gente tres vanderas que traya,en vmefqua-
ie "Pifar dron de ochenta y cinco hombres: y
r#. entre ellos quarenta arcabuzeros. E-

ran Capitanes de cauallo
, Gonzalo

Picarro, el Licenciado Cepeda
, y el

Bachiller Gueuara.Dela gente reftan

te , hizo efquadron de piqueros : de

que eran Capitanes Hernando Bachi

cao, luán de Acofta,y luán de la Tor

re.Eftando defta fuerte,embió Gon*
calo Picarro al padre Herrera

, que
hablaffe á Diego Centeno, y al Obí-

fpo del Cuzco,que le dexáífen pallar

fin batalla. Y que fí no lo qúificífen

conceder requirieíTe á Diego Ccntc-

no,y proteftaífe contra el todo el da

ño que della fe recrecieífe . El Cape-

llán fue luego con vna ymagen devn
¿

Crucifixo en la mano: empero no le
¿rel[er,

dexauan llegar , entendiendo que y- ma afe

ua a reconocer la orden que tcnian,
lT g

para tomar ventaja en la luya : halla
{?

que Diego Centeno embió por el: y {fít0f

auiendo le oydo ,• le mandó rete -

ner en la tienda del Obifpo.Eftando

pues ordenada la géte de ambas par

tes,auia feys cientos paífos de diña-

da de los vnos á los otros,y el cam-
po de Picarro

, comento a caminar

hafta cien paífos muy ácfpacio, e hi

zo altó.Y los de Centeno paífo,á paf

fo,hizieron lo mifmo:y eftuuieronfe

quedos. Viendo Caruajal que el cam
po de Centeno cftaua parado

;
pefó

le mucho déllo: y para ios próuocar

mandó fáíir algunos arcabuzeros fó

brefaíicntes,y mandó marchar la ge- ¿e caru*
te muy á cfpacio

,
rio mas q diez paf-

fos.Y criefto, ya auian falido trevnta
_

arcabuzeros de los fobréfalientes
,
á

efcaramucar con los de Pi^arro.Ycn

efta fazon los de Centeno comenta
ron á yr marefeándo.-viendó éfío Er-

tiis(qué yua en fas andas) drxo4 rbó-

zes:altojalto,cOíiféjo, confejo. El-pa

dre Domingo Ruyz y otros reípon-

dieron.A las mános,á lásmanos:ae- :

lIos,a ellos. Eaííi fúeto'n marchando

á prieífa . Lo qúal viendo Caruajal,

mandó difpararde induílria, á algu-

nos pocos arCábúzéros'y los de Ce- Maní

*

teño comencaró luego a difparar de caruajsl

golpé:fin hazer : éffe£to álgúrio: porq de in¿»-

auiamas de treziStos palfos dc diftá- firia di-

cia.El efquadró déCeteno déla infon fbarer »

teria,fue marchando tan rezio;que á algur.e*

algunos feles cayan las picas, e yuán arcaba.

eftro- icres.
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eftropécando y cayendo . Y quando
delta manera le acercaron,que no a-

uia de ciento y veynt'e palios arriba,

de vnos á otrosjmandó Caruajaf-que

toda fu arcabuzeria defcargaflc a gol

pe. Y de la primera ruciada mataron
mas de cien hombres, y dos Capita-

nes : y de la fcgunda mataron otros

muchos,y abridle el efquadron, per

diendofe toda la orden.Auian Alón
fo de Mendoca y Ieronymo de Villé

gas,acometidopor vn lado al efqua-

dron de cauallo de Gocalo Picarro,

que eftauari en ia retaguarda defu gé
te de pie,y Pedro délos Rios¿ y An-
tonio de Vlloa , dieron porel otro,

íin dar en la gente de pie,como felcs

auia mandado . Y fue de tal manera,

que cali derribaron toda la gente de

Picarro: que no quedaron diez en la

filia.Y como hombres que tenia por
cierta la victoria; comentaron a de£
balijar los contrarios, y rendirlos, y
quitarles las armas . Pue en eíte ren-

cuentro derribado ConcaloPicarró:

yGarciLaíTo(queauia quedado énla

íilla)fe apeó y le dio fií cauailo
, y le

UyeBe ayudó á fubir:y el Licenciado Cepe-

éicae y da cítuuo rendido. Hernando Bachi-

pftajfe
cao creyendo eftar por Diego. Cen-

tU par teño la vlctoria,fe huyó : y paño a ia

udeCen parte deCenteno.Y eneftc comedio,

too. como la Infantería de Centeno eftu-

uieífe desbaratada íin venir á las ma-
nos,cargaron fobre la. gente decaua
lio de Diego Centeno, toda laarea-

buzeria de Pi$arro:de tal fuerte, que
los derribados,y rendidos, vuieró lu'

gar de rehazerfe, Vreboluicron con-

tra los que auian íido vencedores. Y
andauan muy trabajados

, y rebud-
ios

,
porque los de Centeno fe man-

tenían valerofaméte. Llegó luego a-

iuifaáo Ili Caruajal,y como los vio ta rebuet

irdid de tos;llamó a todos los arcabuzeros,y
i¡ruajal dixoles.Ea fcñores,á todos,á todos,

á amigos y á enemigos, que atTi con-

uiene.E a'íTi lo hizieron:de tal mane-

ra, que ddos vflos y délos otros, fue

ron muchos heridos y muertos.Yco
rao los que fe mantenían de cauallo

rió ferian más que ciento , y vieron

desbaratada toda fu Infantería ,
que

no auia quien los pudieííe hazer pie,

que fe huyan,hizicró ellos lo mifmo:
quedando el campo. y la vidoria por .

G encalo Picarro. Diego Centeno,y Quedael

el padre Vizcayno
, y otros fe huye- campoy

ron (que defpúes aportaron á Lima) l.t vSa
y el Obifpo fray luán Solano, fe hu- riapor

yo con parte de gente al Cuzco . El Gonzalo

íáco que vúo fue grande: que fe dixo Tiparoo'.

fer de mas de vn millón y quatrocie

tos mil pefos . Euc la mas fangrienta

batalla que vuo enel Perü.Muricrcn

déla parre de Centeno ,
trezientos y

cincuenta, y mas de otros tantos he-

ridos:}
7 de los Capitanes,Luys de Ri

bera,Diego López de cuñiga , Reta-

mofo,Negral,Pantoxa, y Diego Al-

uarez,y muchos vezinos y falcados.

Déla parte de Picarro murieron mas
de ciento,y vuo muchos heridos;

Capitulo. Ixxx. De lo qüe íé

hizo defpucs de la batalla,y de la má
ñera que pelean ios de cauallo

en el Perú, y Iás coíasque
Goncalo Picarro pro
ueyo, y fcfücálá

ciudad del

Cuzco.

ECONOCIDA
pues la Vidoria;y
huydo los deCente
rio ; andaua Franci-

feo de Caruajal con Cruet-

dos negros que con dad. de

porras haziarnatar á Franc/f-

npo quedauan heri codeCur

dos. Eucron muchos los qdeíta ma- uajal.

ñera mató. Y todos los muertos fue

ron muy de preño pueftos encarnes

por los Indios y negros del Real.A-

uia también mas de cincuenta cauá-

hós-

los que en el
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líos muertos: finios que quedará he

ridos,vuo grades y mortales heridas

de lancadas délos de cauallo.Porque

aunq muy pocos traen en el Perú ar

nes ni riftre; ha fe hallado en aquella

tierrajvna nueua, cruel, y defuariada

Cruel,

y

manera de pelear los dccauallo.Yes,

defuaria que traen Janeas de Frezno grueSas

di mane y largas , metidas en vnas bollas de

ra de fe cuero-.las quales cuelgan de vnas cor

lear. reas muy rezias afidas del arzó delan

tero, que dan buelta porel pecho del

cauallo.Y quádo caminan ileuaenar

bolada, y acontada la lan^a en aque-

lla bolfílla.Y quando fe han de éneo
trar; meten la lanca debaxo el foba-

co:y requierenla enla bolfa. Y como
las correas vienen porel pecho delea

uallotes el encuentro có toda la fuer

9a del cauallo. Y afíi íi la lanca ceua;

ó ha de pallar al enemigo,ó derribar

le:y muchas vezes áel y afu cauallo*

Y fi queda fana la lanca, y el de caua

lio es para ello ; delpues de hecho el

encuenrro,ó herrado; executa como
ginete. Y para cumplir coneftos dos
officios caualgan largos

: y no tanto

como hombres darmas :y traen filias

ginetas como déla brida. Efta inuen-

cion hallaré los de Chile: y fe dize a-

uerla inuentado vn clérigo que anca
ua conellos.Boluiendo pues á la hy-

ftoria,acabada la batalla fueFrácifco

de Caruajal con algunos de acanallo

dando alcáncenlos huydos: eípecial

mente por ver fi pudiera alcanzar ai

Obifpo-.de quien moftraua tener mu
cho enojo

, por auer ydo con Diego
Centeno, y halladofe enla batalla.-y

cierto fi le tomara,- no le perdonára

la vida.ElObifpo fe efeapó huyendo,

^Ahorca* y como Francifco de Caruajal no le

caruajal pudo auer;ahorcó á Ximenez fu her-

alherma mano: y a vn frayle fu compañero, y
no délo á otros:y boluieífe a Goncalo Pi<^ar

bifbo ,y ro . El qual mandó luego recoger y
yn fray curar los heridos: y enterrar algunos
ley a o- mucrtosry repartió la tierra entre fu

tros.

gente, haziendoles grandes ofierras,

y ofífecimientos -

: Luego proueyo,q

Dionifio de Bobadilla fuelle cen al-

guna gente á la villa de Plata
, y a las

minas,á recoger todo el Oro
, y Pla-

ta que hallafie.Y á Diego Caruajal el

galan mado que fuelle ala ciudad de

Arequipa, é hiziefie lo mifmo. Y co-

mo Picarro y Caruajal, eftauan táe-

nojados de los vezinos de Arequipa,

por lo que auian hecho; mandaren á

Diego Caruajal, q truxeñe prefas to-

das las mugeres de aquellos que con iíai*a^
tra Picarro auian fido . Otro aia d:e- íarrotr<*

fpues de la batalla proueyo que Luán
er
Prefas

déla Torre fuefíc- al Cuzco ccn qua-
lasmu

ge

renta arcabuzeros. El qual ene! cami
res

no mató algunos délos deCenteno:
^

eVnos

y llegado al Cuzco
,
luego jufíicióa

de
,'

A ' e'

luán Vázquez de Tapia alcalde, y al

Licenciado Martel. Y mandó que to
* a a u

dos los de Centeno q á la ciudad v
-

™

0

„*
e

*

uieffen llegado
,
fe vinieflen á poner

lH *ya
debaxo de vandéra: fc-pena de muer- ^ £
te. Y perdonóles todo lo paíTado , fi

u

no fuefife áios que v uiefíen hecho co J

.

fas feñaladas. También embio Gon-
“

calo Picarro á Pedro de Buítinga có
?iíane¡4

alguna gente,para que fuelfc á Anda
'

"guaylas,y tomaffe los Caciques de a-

quella comarca,y los tuuiefíoprefos:

porque proueyefíen ei carneo de co
mida. Y de ay á algunos dias Gonza-
lo Picarro fe vino al Cuzco, hazien-

dole lúa déla Torre gran recebimié-

to.-por íer la primera Ciudad en que
entraua dcfpues déla victoria de Gua
rina:que dezian

, auerfela Dios ttiila-

grofamente dado. Y enel camino en
Iuli(pueblo del Rey) mató Caruajal

r

á Hernando Bachicao:dizicndole chi
Ma

. a

fíes y donayres
: y fue , porque en la

U

^
,

erna
.--

batalla íe auia paíTado a Diego Cen-
¿nBaCH

teño.
cao.

Va* Capitulo ochenta y v-
no

, de lo que mas hizo Goncalo Pi-

$arro en el Cuzco , y como Diego
Carua
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Caruajál trako las mugeres de Are-

quipa ai Cuzco,y lo qiié el y Viczma
hizieron con dos mugeres cafa

das. Y como Frácifcó de Car
ua>ál mató á doña María
Calderón,muger del

eapitá Ierony
• mo deVi :

llegas.

V i G ó -qV E
Gqcalo Picarfo éá

tro enel Cü'zcÓ,prd

ueyó que Fra'ncifco

"Efpino'fa( riatur&Ide

V aliad óíid
)

fdeffe

con tréyiítá arcabií

zeiros á Arequipa,y éTos Charcas
, y

Jarea llegado a fa ciudad d^Áre.qurpa álíór

irentif có a Alarcóri Vezino dé aquella Ciu-

nde £fdad,y avri Viera portugués por ferui

finofa a dores efi Rey.Y llegado a losCiíarcas

Marco, ahorcó vnAIguazil y vnRegidor por
¡añera fer ofaciáreé dé fu Magedad .Y robó

feferíta riiil péfos á particulares; y re

Jarea cogio quafenta hóbres.y vinofé con
míos ellos,(aunque llegó dcfpuesdelá ba-

fbarcas talla de Xaqu ixaguana }yqñém ó' feys

haio/ia Iridios enel camino,porq dieron aui

{íly va fo a Españoles de fu venidayyTeauiá

"líder. huyelo. Eftarido GoncalO'Pi^arro eü
$*f»o el Cuzco,llegÓDiego de Cáruáfál(ni

fasln* tura! de Piazericia)a.la ciudad deAre
foi. qüipa

?
e hizo’ muchos y malos trata-

rriietos a Las. rñügeres délos vczlaos,

y las robó de rodo lo que tenian, ha
fíalos vellidos . Y porque la muger
de Diego García de Alfaro.fe etcon-

dio,puíó a tormento la madre,ylaa-
menazó, que lele daría ,

lirio dixeire

defu hija.Y de irfiedo relodrxo.Y de-

fpucs que la tuüo enfu poder, íe apío
üechó delia carrialmcrrte,y por fuer-

(jaffegun ella dezia)ydé afretada del
c,fM- cafo, tomó rcjalgar pata matarle .Y
^ vea citando ya muy al cabo, y Cercana á
5¡(£ír la mue rtc ;viu io

,con rcnícdios quela

''[ida híziéró. Afirmifmo AritomoHé VieZ

^í.

Iz 7
ma(natural de-VbedajAlférez deí £3 jupa,

y

éencíadoCcpedajque feecon Diego clUtomá

Caruaiabtuuo tambié aceefío cóv na rejal *

cafadá'jmuger devezino de allí;- y lie- gxr.

uada al Cuzco fe mato con íoliman, Viejtna

eftando preñada
-

,
por ló que co Vicz- tuno ai-

rna auia paílado.Tráydas pues todas ceflb ac

las mugeres de Arequipa,á la ciudad tra mü-

del Gúzcójdixcron aGancaio Pi^ar- ger cafa

£0 :

,qfuc doña María Galderon,muger ¿ay ma
def cápitan Ieronyrrio deVillegaSjha tofe cqh

bfaua muchoiy quó dezia-, q muchas fuliman»

fnas visorias auiari alcácado los Ró
fnanos,y que al fin-fe aman perdido.'

Yq rtiucho niejor fe perderiá losqric

eran tyrános,y cotra fu Rey. Por 16

qual ftie Frácifcó déCaruajal vr.a mi
ñaña á fu cafa;y eítándó &lá:en la ca-í

ma le dixo. Señora comádre(porqüe’
j^aiafr¿

ala verdad lo erá)riO labe cómo la ve
c
¡r

0 ¿e
go a dar garrote? EíLiperiTo q fe biif

Caruajg¿
lauaeonclla,yle drifo^que era rn bor

a â ,

racho: y que ni-aun Se'burlas quería MiaU
que felo dixefle,qde-fudíeeon ei dia-

ca¡¿(rfc
bló. FiriálmeiiteGárdaJáFhizó q dos

tíegrós la ahogafi'erii'y álTi mriertala

hizo colgar con yria loga defu miíma -

ventana.A uia enelte tiempo fabido -

Gonzalo Picarrola muerte dePedrq á

de Púe!lés,y Como Ródrigo de’Sala- {
g

zar le adía muerto, con Morillo.Ty- ; . ,

rado,y Hermofilla: y citándolo con-

tandojdixó- Diego Carua;a! graciofa ^
mehté/que á Pedro de Fuelles

,
per-

' “

ros le aman delpedacado ec nio aAn
¿cTe¿ro

théori.Lo qiíal deziá
,
porqué Morí-

lio y los demas eran nombres de per^
rosry fus liómbres propriós

,
cafi no

auia enel Perú quien los fuptcíTe.De

xatídó pues por agora á Goncalo Pi.

^arro enía ciudad delCuzco,dircmos

lo que ci Prefidente hazia enel vall^

de Xaúxa.

Capitulo.lxxxij . De las co-
fas que el Prefidente hizo

, y proue-

vó ,
dcfpues que llegó al Valle de

Xauxa.
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Xauxa.Ydcla mucha diligencia y cuy go proueyo;qekapitIMercadillq,y telo
}
j¿¡r

dado, que efi todo ponía.Y la quere Lope Martin,cpn trcynta de cauallo fm^
lia de Diego de Vrbina contra fuellen á deícubrir y correr el capo, Usc0fa,
Rodrigo de Salazar, fobre la buelta del Cuzco. Y q.paflados de qtiebiy

la muerte de Pedro de Guamága fuellen deláre, quato la di- yprouc.

Puelles. fpofició de los negocios la fufiriefle yo elUci

E-S PV ES QV E y procuraffe faber de Diego Cereño, ciadoCt

ErefidéteGafca He y por dóde yua,y recogieflcn losqfe fea.

1

jS> i) Ai go al Valle de Xau- vuieíTen huydo. Luego embióalMa
SL k IR. xa; luego dcfpachó rifcal Aluarado a Lima.-paraque ayu

j

carras,y menfageros daffe á Loréfo de Aldana, á íacar la

i i a todas partes: dado gétc.y traerla con breuedad. Y diole

priefía á todos los ca vna prouifio y vna carta,paraembiar

pirancs,para que acudieflen có la g4 de Lima porel camino de la Naíca á

te alli dóde el eílaua.Y en pocosdias Diego Céteno,para q fi ácafo por a-

íc juntaron mil y quinientos hóbres, Eli vuiéíTe aportado desbaratado; fu*

Y a todos recebia el Proficiente con piefle como el Preíidenre eílaua en
grldilfimo amor. y. les hazla muchos Xauxa:y fe vinieffe á ¡ütar co el.:y tru

offrefcimienrps y promeflas.Y yien- xeíle la gere q pudicfíe.Ymido traer

do tanta gente conmigo
,
era cofa de toda la artillería q ama en la Ciudad

ver la diligencia q traya en hazer fra délos Reyes. Tibié defpachó al capi

guas, bufear y traer herreros_que hf tá Palomino, q fuelle có cincuéta ar

zieflenjy-aderejaffen.arcabiizes
, y ;

á cabuzeros deíu cópañia,para jütarfc

cortar pic.as:yfinalmente,en hazer ro có el capitá Mercadillo,y có losq de

A todos genero dearmas, y proueer de lo Centeno viniefien: y todos fucilen a

admira ncceflario á todos.Todo lo qual ha- Guaylas,á dar calor,y animar,álos In

la folió z‘aJ con tanta gracia y buena mane- dios, para q no acudiefien aPi<jarro,y

tud dili - ra;que á todos admiraua.Pprque ver le algalien los marcnimientcs. Y síli

¿tocia

y

dadcramcnteparcfcia.que toda fu vi miimo,para q dcffendieíTen,q los de

¿rada da fe vuieífe criado, y exercitado en Piqarro nolleuaílenlos Caciquesiyq

delTrefi laguerra.Tenia gran folicitud y cuy- ellos los recogieílen á Guaylas . Per

dente.

i

dado de vifitar de contino el campo razÓ,q quié tiene los Caciques,-tieñe

y todo lo que fe hazia: y de curar los los auifos,y los Indios, y los máteni

enfermos . Y hazia y proueya tantas mié tos. Porq íi los enemigos llcuaf-

cofas
, que parefeia cofa impoífible, fen el matenimiéto y dcfíruyefí>n a-

podcrlo hazer vn folo hombre. Por- quella comarca
;
el excrcitoRcal pace

que de tal manera tenia cuenta con ceria mucha hIbre,quádo. alii ílegaf-

cada vna cofa deftas, y lo folicitaua; fe . Era venido eneftc tiépo Rodrigo
como fi de otra cofa alguna no tu- de Salazar có la géte de Quito:y Die

uiera cuydado . Con lo qual en muy go de Vrbina moíiraua tener psífó

poco tiempo ganó la voluntad áto- y cnojo,por auer muerto Rodrigo d
dos:y le tenían mucho amor,y todos Salazar,á Pedro de Fuciles. Y dczia

;

le defleauan agradar y feruir. Vinole que antes que le mataCe,-tcnia ya ór
a

d(yr
cneftolanueua deldefbaratodeDic denado PiieHes, de reduziríe al ferui- jl^con

SabeCaf go Centenory cierto fintiolo mucho ció del Reyryq conel y con otros lo

ealaro- (como era razón) mas el lo diflimu- tenia tratado , y concertado : que a “

¿

e $s

ta deCen ló . Y en lo publico moftraua no ha- uia de fer vn dia de fieíla , que venia *
r>

teñoyfíe zcr cafo állo^i tenerlo en nada. Lúe muy cerca . En el qual dia redro de

Pue
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puelles auia de hazer vn grá eombi- ^ AMI NANDO
te,y banquete,a muchas perfonas

, y
Capitán Merca-

que eftandoallitodosjuntos,auia de * * -^c Pe i^ ar
*

hazer la redueion con mucha folen- |C^»W
j

c*n cori - a Sere <Fje

tildad,y cerimonia. Y que efto,eftan- ^cuauan
;
en pairan-

do affi concertado¿cl mifmo Vrbina, ° e Cuamaga les

lo auia dicho en poridad y fecreto, a dieron nucaa
*
que

Rodrigo de Salacar, como a grande Pedro 3 Buftinca (vezino delCuzco

)

amigo fuyo,que entonces era.Y que eílaua enel Tambo de Andaguaylas

por razón, quefiempreelauia lerui- con vcyntc y tres hembresry que te-

do,y feguido a Gócalo Picarto* y en nia Preío al Cacique principal. Dieró

tencha, que íi Pedro de Fuelles hazia les eftanueua,cinco leguas antesdel

reduzir la gente, a el nofe darían gra Tambory era ya tarde. Luego el capi

cías algunas,ni del fe acordarla elPrc £an ^-°P C Martin tomó quinzc Tolda

íidente^fe auia el ancecipado, y vrdi- dos contigo délos que lleuauan,y a-

do de matar a Pedro de Puélles.Yáe delantoíe* y fue aguijando coneUos*

ziajque nolo hiziera Saiacar.íino en • demanera
,
que ala media noche lle^

tendiera, que Puelles íe quería redu- gñ 1 ambo.Y defuiandoíe del, paf-

zir. Y Ter efto aifi verdad que el lo ha Jaron adelante camino del Cuzco: y
riabueno,y. lo combatiría aRodrigo apearonTe,y reboluieron Tobre elTa

de Salacar. Y dezia eftas cofas Diego botdonde eftauan veynre y dos hom
de Vrbina con mucha mftancia y co b res de Pi^arro : y por fu capitán Pe ¿™me-

cplera.A efto reiponáia, y fatisfazia* dro Buftinca . Y vieron tres dellos,q te L(lP e

Rodrigo de Salacar,diziendojque lo eftauanavna lumbre en vela. Lope Martina

q Vrbina dezia,-aucrle a el defcubier- Martin arreme tio a ellos con doze

to,Cobre la reduzion que auia de ha- que lleuaua,que le auian feguido, di-
mete co '

zer Pedro de Puelles ,• era ¿íTi verdad: ziendo a bozes.Biua ei P.ey
, y mué- tra Te *

y Celo auia a el dicho.Masque el le a- ran rraydores. Y fingiendo que el ca-
dro Bu '

uia muerto,porque fofpechó,quc di pitan Mercadiilo venia alli,.dczian. W*’ ?

latarlo como lo dilataua pará aquel SeñorCapirá Mercadillo,cerque vue los

dia de fiefta;era entretenimiento pa- ítra merced todo el Tabo con fu gé-

ra no haZerlo.Y cóefta relpuefta Die te,porque no íénos vayan eftos tray- /
go de Vrbina fe fatisñzo : y ei Preíi- dores.Y con efto y co difparar enlos

dentelos acordo: loando y aprouan que de Picarro alii eftauán-los hizic-

do lo que Salaqar auia hecho . Y de- ron retraer a vna camara-.donde que

zia que allende que lo hecho,efpera- riéndolos poner fuego
, Teles rindie-

ua bien alo por hazer
;
con qualquier ron ; y los quitaron las armas

* y los Kindenpt

occafió fe pudiera mudar Puelles de araron muy bien ; Y luego a la ma- a Lope

aquel buen propofito. ñaña Lope Martin alaorcó dos de e- Martín ¿

p , ... ^ líos,que eran Coreos : que confeífa- y aborta

t^apitUUXXXllJ.L/OmO Lo- ron auer muerto en la de Guarina, dos beta

pe Martin predio a Pedro de Buftin- diez hombres de Centeno: y q auian bres.

$a ,.y alos que con el eftauan en An- íiepre eftado cófus arcabuzes,al cftri

daguaylas.Y el Preftdente nom bo 3 Picarro.Lope Martin auia muer
bró Capitanes, y officiales de to otro enla rebuelta,quando entra-

guerra. Y partió conel cá ron enelTambo.Efto hecho
,
Lope

po de Xauxa,para Martin hizo foltar onze dellos,q era

Guamanga. délos de Diego Céteno.Y’ los demas
los
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los dexó-defpues en poder de la jufti-

cia<le Guamanga.Y có Pedro de Bu
iliaca fe boluio a Xauxa.F.nefíc tiem
po boluio el Marifcal de Lima( don
de el Prefídéte le auia embiado)ycm
bió delante mucha gente y artillería

de capo,municiones y armas. Y que
dauanfe aprellandomas de otros cié

hombrcs,qufc eftauan cali a puto pa-

ra venirfe.Luego el Prefidente orde-

no fu campo enefta forma . Que Pe-

dro de Hinojofa fuefle General
, y el

Marifcal Aluarado, maeítre de cam-
po,el Licéciado Caruajal, Alférez ge
neral,Pedro de Villauicencio, Sarge

to mayor.Y fíete Capitanes de acaua

lío,de cinquenta hombres cada vno,

que fueron;don Pedro Cabrera, Gó-
mez 3Aluarado,Iuá dcSaauedra,Die

go de Mora,Franciíco Hernadez,Ro
drigo de Salazar, y Alonfo de Médo
<¿a. Hizieronfe de tan pocos, porque
los Capitanes pudieífen tener quen-

ta con fu gente,y comunicarla : y te-

ner mejor recado enella. Y porelmif
mo refpedo fe hizieron trezc copa-

ñiasde Infantería.Que fueron,Pablo

de Menefes,don Baltafar de Caftilla,

Hernán Mexia de Guzman , luán A-
16fo PalominOjGomez de Solis, Fra

cifco Mofquera,don Hernádo deCar

denes,el Adelantado Andagoya,Frá
cifco de OlmoSjGomez Arias

,
luán

Porcel.Valentin Pardaué,y al capitá

Serna. Y por Capitá de artillería Ga-
fo riel de Rojas.Tenia confígo el Pre
fídente al Obifpo de Lima:y ios Obi
lpos del Cuzco,y Quito, y al prouin

cial fray Thomas de fantMartin,y al

Comendador
,
prouincial de la Mer-

ced: y otros muchos Sacerdotes, ele

rigos y frayles.Ordenado pues el Pre

fídente fu campo
;
llegó el padre Viz-

cayno Domingo Ruyz
:
que falio de

la batalla con Diego Céteno y traya

carta fuyajériqiie referia, que auia lie

gado a Hacari {íétenta leguas de Li-

ma)con-trérnta y cinco hombres de

caualloty que eí venia mejor.Y q en
llegando a Lima,

.y proueyendofc,y-

ria de alíi en bufea dei Prefidente. En
la poftrer refieña quecl Prefídéte má
do hazer, halló que tenia fetccicntos

arcabuzeros,quinietospiqueros,qua

tro ciétos de cauallo. Y de allihafta

llegar a Xaquixaguana, ferecogieró

halla numero de mil
, y nouecicntos

hombres.Salio el Prefidente del Va-

lie de Xauxaconel campo, a veyntc íef«Xs .

y nueue de Dezicmbre ,
de quarenta 1ui*a-

y fíete»Y fueron caminado haziaGua &Kana

manga, para tentar por donde auria nily^
menos peligro de pafíar el Rio de A- Hec‘ e <’:

:

uancay.Auiendo ya embiado delan- hent‘)',¡
¡

te para lo preuenir aPero Alófo Car
raíco.y aMefa,y a Orihuela.vezinos

delCuzco,que por aquella parte te-

nían fus repartimientos .Y auiendo

aífi mifmo eferipto al Capitán Palo-

mino,y Mercadillo,que eftauan delá

te,auiíandolos de fu camino,ylo que

deuian hazer.

Capitul. Ixxxiiij . En que fe

pone el treílado de vna carta, que el

Prefidente eferiuio, para luán de E-

ípinofa
,
en razón de otra carta

queGoncalo Pi^arro muy
en colera auia embia

do a luán de E-

fpinofa.

N T R E LAS
perfonas que ciPre

fídéte ernbió a An
daguaylas

,
para a-

yürar los Caciques

ylos cimas effeftos;

fue a luán de Efpi-

nofa.Y eftando allí haziendolojGon
$alo Picrrro Je auia eferipto vna car

taren que hazia grandes amenazas al

Prefídéte,y que le haría andar los tur

diones, al fon del vienro: y otras co-

fas femejantes. Y a luán de Efpinofa

ie eferi-
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Libro íégundo,

¡•^ le efcriuia vn monton de villanías,

e

injurias. luán de Efpinoía referiuio á

Gonzalo Piijarro c5 alguna colera :

en refpuefta de fu carta.Y el rraflado

de ambas cartas, embiole al Prefidé

te. El qual recibió eftos frailados y
carta de lúa de Efpinoía, nueue dias

defpues q partió cfXauxa.Viftas pues

las cartas por el Prefidente ; refpon-

dio á luán de Elpinofa,porvna carta

del tenor figuiente.

Del prefidente Gafca áluan
de Efpinoía.

Magnifica Señor»

Recebi sv carta
de dos del prefente:y juntamen

frifiien tela qGó^alo Pi^arrole embio.Ypa
tcaiuan rece q la de v.m.tiene el coraje,q vn
itífylno bueno deue tener:y q la deGongalo
[*• Pujarro mueílra bié la baxeza 3 quie

la efcriuio.Porq,aunq no concurrie-

ra otra cofa para no efereuir las va -

nidades,é limpiezas q enella dize.fi-

no fu propia reputación; no las auia

de efcreuir.Pero al fin,no puede diííi

mular la baxeza qde fuproprio nací

miento trae: y lo q en fu crianza de-

prendió. V. m. no deue tener pena:

pues folo el la auia de tener
,
de lo q

eferiue : fi entendiciíe la limitado q
enlas palabras délos buenos deue a-

uer.Y aífi fe lo pido por merced qno
la téga.Yq cótinuado lo q fiépre co-

mo hijo dalgo ahecho en feruicio de
fu M ageftad; ponga diligécia en alie

gar los Caciques e Indios deña co -

marca.Yhazer q no acudan c6 máte
nimiétos áGoncalo Pi$arro:y en te

ner efpias,vhazer todas las otras dili

gencias q cóuengan,para faber loq
Goncalo Picarro haze. Y nos de(en
cfte poco de tiempo

, q dura nueftra

aufencia) auifo de todo lo q fupicre.

Lapricüa q ennueñro caminónos.

12 *
damos

; vera por la q eferino a elfos

feñores Capitanes. Y por eflo no lo

torno aqui á dezir.Nueftro feñor có
ferue y augmente en fu fan&o ferui-

cio la magnifica perfona de v.m. co-

mo deflea.DePaucará á nueue dcHc
ñero, mil y quinientos y quarenta y
ocho. A lo que v.m. mandare.

El Licenciado Gafca.

S^Por ella carta fe puede ver,quato

cuydado tenia el Prefidente de cum
plir con todos y agradarlosiycd qua
ta prudencia lo hazia.

Capit.lxxxv. Como el Pre
fidente llegó con el campo á Anda-
guaylas,dondc vino Diego Centeno
yBenalca<;ar,yel Oydorde Guatima
la,ycomo también llegó Valdiuia

de Chile. Pone fe la razón
de fu venida.

AMIN ANDO
el Prefidente cóíii

Exercito
5
llegó k

Guamanga: donde
proueyo cofas nc-

c diarias , y defpa -

chó meníágeros ít

diuerfas partes.Yde allí fueron poco
á poco,ála puéte 3 Biicas,c5 alguna

neceflidad de comida : y holgaronfe

mucho,de hallar hecha la puéte:por

que trayá temor
, q los de Piqarro la

vuieflen quemado
;q cierto lo pudie-

ran fácilmente auer hecho:ycon cin

euéta arcabuzeros q allí pulieran e-

ftoruáran q no fe boluiera á hazer.

Paliada pues la puente deVilcas
;
paf-

faron á Andaguaylás:y hallaron los

Capitanes ygente,q delante fe auian

embiado. Y de ay á poco llegó el A-
delantado Benalcacar có veynte hó
bres 3 cauallo.Aífimifmo llegó Die
goCenteno con feífenta de cauallo:

con el qual el Prefidente y todos los

del exercito fe holgaron mucho:por
fu mucha bondad y lealtad, en q grá

demente fe auia feñalado. Luego tá-

S bien,

UegAbit

go ccue

no al ca-

fo-



Primera parte

Higa ia bien llegó Pedro deValdiuia.con o-

bieu Te- cho de caballo, q venia de Chile.Y el

¿ro de ‘ Preíidente ytodos fe holgaron eítre-

Valdiuia madamente'.Porq aünq con el Preíi

de tbi;e. dente eftauah buenosCapitanes ygé
te

5
ningurip auia tá pratico y dieítro

cqmoVaidiiiiarni q aíli fe pudieíle y-

gualar co la deítreza ymana de Fran

cifco de Cáruajal. Luego llegó tam-

bién, el Licenciado Pedro Ramírez
(Oydor delá Audiencia de los Cófi-

ncsjcondoze hombres de cauallo:q

Venían conel: y otros ciétoy véynte

quedauan atras,porq venían á pie. Y
tras ellos llegó el Contador luán de

Caceres con mucha ropa y Plata,pa

ra el focorro dé los íbldadas : con q
la genteferegozijó mucho. Y por la

*eía venida dé Valdiuia y Centeno,juga-
uasyce,

cañas ycorrieron íortiia.Aqui fe

Utos -id ^eíuuo camP° mucho tiepo: por
1

. fer ya el inuierno, y auer muchas llu

- ' * uiasj donde adoleció grá parte de la

gente,y algunos murieron.Yfallecic

rá muchos mas,fino fuera por el mu
cho cuydado q el Prefidete tenia de

los enfermos
:
por cuya caula mu-

chos cóualecicró. Y porq qualquicr

diícretb curiofo letor,deñeará faber

la caufa déla venida dePedro de Val
diuia,y q conuiene para mejor enté

dimiento de la narración de la hiílo

ria;la quiero aqui poner: que fue de-

lta manera.

la mane S^EÍtando el GoucrnadorPedro de

ra coma Valdiuia en las Prouincias de Chile;

"Pedro de tuuo nueua como Gonzalo Pi^arro

Valdiuia eítaua a^ado córra elferuicio de fu

falto de Mageftad.Y aun quieren dezir(y aíli

chile. es)q auia recebido cartas de Gonca
lo Picarro. Lo qualdiflimuló Pedro
de Valdiuia, como finada Tupiera.

Y pidió prcítado Oro á las perfonas

q entendió q lo tenian:diziendo,que

quería cfte empreítido
,
para embiar

áFrancifcode Villagrá al Perü,para
hazer gente

, y para acabar de hazer
aquella conquiíta. Y aunque lo pro-

curó mncho ;
ninguno le quifo pre-

ñar cola alguña.Por lo qual Pedro d
V aldiuia diilímuladamente

,
juntó a

todos y dixoles;q pues de fu vóíütad

no le querían preítar el Oro que les

auia pedido,que fe fuellen alPeruto

dos los q quifieífen.-que el les cíauaíi

cencía para ello.Por razón qviftc a-

11a q lleuauáOrOjfe acreditáíle latier

ra,yvinieífe géte a ella.Y delta fuerte

muchos fe difpufieron avenir al Pe-

rü:y fe fueron á embarcar al puerto

de Valparay fo (q es diez leguas déla

ciudad de San¿tiago)y con ellos Frá

cifco de Villagrá: q era la perfona q
del Perú auia de boluer con gente.

Y Valdiuia quedofe en la ciudad de

San&iago.Y ya q todos fueron par-

tidos,y q entendió q eítarian aprefta

dos para hazer fu viaje
;
falio de no-

che fecrctamente:y llegó á tiempo q
todos eítauan embarcados: y q auia

hecho vna ramada ala lengua del a- ;

gua.E alli Pedro deValdiuia hizo gui

lar muy bien de comer
: y embiólos

á combidar,q ferian haítavcynte per

lonas.Los quaies viniero todos: y a-

cabada la ccmida;hablok>s,encomé
dándoles mucho á Francifco de Vi-

llagra^ tenia en lugar de hijo) dizié

do
5q pues el yua conellos á traer ge

te,para defenfa de la tierra; les roga-

ua, q fí Villagra tuuieífe alíaneceili-

dadde algü Oro, fe lo preílaflen.To

dosprometieró dehazerlo co gran
volütad.Lo qual hecho;Valdiuia fa-

lio déla ramada muydiííimulado,ha

zia la mar,d6de eítauavn barco:enel

qual fe entró yfe fue al nauio,ytomó
todo el Oro q lleuauá:q feria mas de

ochenta mil caítellanos:é hizo aífen

tar,lo q á cada vno tomaua.Ymetió
luego cófigo cnel nauio á Ieronimo los

‘I

mí
r

deAlderete,Gafpar de ViIlaroel,Iuá tl° CCT

/
de Cepeda,y alCapitaIofre,Luys de

Toledo,don Antonio Beltrá, E)iego *e/s

García de Caceres,Vicécio deMóte, ^
Diego Oro

, y á fu Secretario : ante

quien



Libro fegundo,

quién hizo cierta próteftacioñ,de co

itioytfa á feruir á fu Mageftad cótra

la rebelión de Pi^árro.Ydexañdb en
tierra aquellos que tomó el Oro;luC
go con ellos fe hizo á la velaidexari-

do por fu Teniente general á Franci

ico de Villagrá. Y llegados al Perú 5

timo nueua como el Prefidente yua
camino del Cuzco, yvinieronfe dere

chos á Lima,doride fe proueyero de

todo lo neceíTario;Yd'e allí íe fueron

a AndaguaylaSjdonde fabianq todo

el exercito eílaua cfpcrando á q aflo

xalfen las lluuias, y entrañe la punta

delverano:para de alli caminar,ydar

fin á las cofas de la guerra.

Capitu.Ixxxvj.Comoei ca
po partió deAndaguáylas’para el va
llede Auancay,dondefetrató de ha

zer la puente de Apórima y lo

que fobre eíto fe hlzO;

Á QJE AL
Preíldcnte le pare

cio,.qla furia del in

uierno erapaflada

y q las lluuias auia

céfjfadojauiédo da-

do algún focorro

alos foldados,partió con todo fu ca

po para d valle de'Auacay.Y Llegó
a la puente deíle valle, q eflaveynte

leguas del Cuzco:clonde eftuuo fifia

do tres dias por entéder (fi pudiera)

el definió de fus enemigostpara me-
jor atinar el camino q de allideuian

feguiry á q parte auia de caminar. Y
porq GócaloPicarro auia hecho que
mar todas iaspuétes del Rio deA pó'

rima;por donde auian dé pr.ífar(que
l4
.fo¿re efta doze leguas del Cuzco) entrará

Dí
\fr la en cortfulta,para determinaffe,en q

f“!nte. lugar y fítio harían la puente. Porq
de otíra manera auia de caminar por
otras partes, mas de lerenta leguas

:

ypor lugares incultos ydefpobíados

1JG
yTaftos-de comida. Y cftando deter

minados de hazer puéte; fe trató,en

q fitio
:

fe haría,qmas comoda fuefíe:

y q el enemigo fuelle tírenos parte

,

para eítoruar dé hazerla. Y auiendo

fe tratado y altercado mucho
;
defi

pues de muchos y diüéffós parece-

res, fe acordó ; q á quatfo partes fe ¿6

traxeñén criznejas,ymáteriales,para cofolts.

hazer puentes.Por defuelar á Gon$ai
loPi$arro:q nó fup'ieflé én q parte fé

deúia de hazer ry Tl actídiefie á vna
parte: piid leñen acudir a la ótra.Ylie

do ya déíte acuerdó',fe determinó; q
lós-q narro lugares fuellen., la’ vna en

ei camino Realjy'lás Otras én Cota-

bamba, Acha, y-Güáchaca. A pedró

Cárráfcó encomendaron con gente

la deí camino Rc'afijrá 'LópeMártiní

la de Cótabab.áiy ütfótí 'Pedió Puér
fo carrero,y Thdmas

u

Va¿quez,la dé
Achary a Antonio 3 Quiñones ylua

Idlro de Hojeda la de Güachaca.Nó
fe intentó de yr por elcaminoRéal,

por los malos paños y dificultad de

Hazer allí la puente'. Y porq no auia

comida deíde ailial Cuzcory llegan-

do faltos della r riecéffitauanfe á dar

batállá en el fuerte donde los enémi
gos quiíieflen éfpcrar para darla. Y.

no pódia aguardar tiempo alguno,Y

lbs q; fe qurfieflen venir del tyrarió á.

ftíuir'al Rey.Yaffi por el configuiení

t'e, parécia auer dificultad en el paf-‘

fo:por A.cha,y por Guacháca.Dema
neta qiie la parte mas comoda,paré
cia ferénCotábamba. Y réfumidós

enefto,mandó el Prefidente;que Pe-

droY a-ldiuia,Gabriel de Rojas, Dic-

gd.de Mora y Francifeo Hernández
fueñen a Cotabarñba , á ver el lugar

dónde fe deuia hazer la puente
: y la

falicía/qué della auia.Y á informar fe,

¿jué tan'léxos de la otra parte auia a-

guá y de los litios que auia para af-

fentar éfRéaí
: y la difpoficion para

tomar lo álto dé vnas lomas, que e-

ftanpañadala puente:dóde fe temía

S 2 que
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que yerma los enemigos.a defender

la iubida
:
ya que no defendieren el

hazer la puente,ni el paflo dclla.Ve-
nidos pues eftosCapitanes,todos fue

ion de pareccr,y dixerójquc fe deuia

yr por Corabamba:y dieró para ello

niuchas y bailantes razones. Luego
fe eferiuio á Lope Martin, para q tn?

uieíTc apunto las criznejas,ymateria

les. Auifandolc,q otro dia el campo
marcharía para aÜa:y que no echaíTe

crizneja alguna,hatea qfe le efcriuicf-

fe.Pcraue los enemigosno tuuieífen.

lugar de entender,q allí fe hazla pus
te:yvinieflen á impedir el paflo, ó la

íubida déla cu ella: echado las crizne

jas antes que el campo llegafle.Lue-

go afli miímo fe eferiuio á don Pe -

dro Puerto carrejo
, y á los que con

ci eftauan entendiendo en los mate-
riales de la4jftiente.de Acha; que lue-

go cchaiTcn dos criznejas en aquella

puente. Aífi porque los enemigos
entendicüeñ,quc por allí queria paf-

farel cahipójyfe defcuydaífcn de Co
tabámba;cqmo tambié; porque por
aquellas criznejas pudieflen licuarco

mida al Reakquando por la otra par

te vuieífen paliado. También fe pro-

ueyo, como nadie pudiefíe pallar el

Rio de Apórima,para dar auifo alos

enemigos. Y para ello fe tomaron
todas las celias y. balfas por donde
los Indios 'paflan,yíé pulieron en po
der de perfoñas,que tuuieficn cargo
de embiar fóldados confiados, e In-

dios,para, tener auifo de lo que con-

uenia.

Capitu.lxxxvi). Como te-

nienuo echadas tres criznejas el Ca*

pitan Lope Martin á la puente ;
los

de Pi^arro quemaron las dos:y el ca

po fue allary á nado, y en vna baifa

,

paífó gente de la otra parte , y fe e-

charcn las criznejas,y la puen-

te fe comento á

hazer.

VIENDO
ya el Preíidentc or

denado ellas colas

Recibió carta clLo

pe Martin
,
en que

dezia; que ya tenia

echadas tres criz-

nejas, y que el dia figuiente á medio
dia,ternia hecha -la puente.Yque por

tanto,el campo fe diefle prieífa á ca-

minar
:
porque pudieflen. paflaran -

tes de fer fentidos de los enemigos.

Grá deflabrimicto recibió el Licecia

.

do Gafca,en que fe vuicüc LcpcMar
tin adelantado á echar las criznejas:

é hizo que el campo marchaífe de a-

lli á teda priefla.' Y mandó,que fuef-

fen delante,Valdiuia y Palomino,pa
ra que ayudaflin a guardar la puen-

te,)7 a hazer lo que conuinicfie.E yé
do caminando, el Preíidente ,

llegó

fray Martin{lego, de la orden defan
¿lo Dómingo.Jy dixole,como el dia

antes LopeMartin ania echado tres

criznejas
, y que la noche pafíada a-

uian llegado tres foldados de Pújar-

rocon Indios,y auian echado friego

y quemado las d,os : y que luego a -

uian huydo. Recibió grandiflima pe

na el Préndente defto. AiTi porque
fe auia perdidp authoridad deauer
tenido tampoco tiento y prudencia,,

en echar criznejas tan antes de tiem

po
;
como de auer auido tanto defi

cuydo en guardarlas. Y lo que ma -

yor pena 1c dio,fue,creer que ya ter-

nian auifo los contrarios :y que en
tanto que el campo llegauaáia puen
te, y fe ponia en diado de paliar por
ella

;
ternian tiempo los enemigos

de venir á eílornar que fe hiziefle : ó
alómenos que no paflaífen por ella.

Yque deña mancra,ó paílariá á gran

riefgo
,
ó ferian forcados yr á pallar

por Acha : de que refultaria grandes
inconuenientes y mucho rrabajo:y

fe perdería animo y reputación de

fu parte : y lo ganarían fus contra-

rios

£í'riue

apernar

tin qtis.

ne tcb*.

das tres

friese

-

/« i U
fuente.

Di%e al

Trefiit.

te
y q los

¿e "Pifar

ro laque

mudólas

dos en^
nejas, y
recibe

fííucb*

penapor

elle»



Libro fegundo
tíos . Y que también podrían tener

noticia del camino que auian de lie

uar
, y les podrían eftoruar el cami-

no por Acha. Confideradas pues e-

fi:ascofas;parecia,que el remedio de

todo eftaua en la breucdad: y aííi a-

lo^aeor cordo que tras Valdiuia, y el Capi-

¿oy orde tan Palomino, partiefle luego el ge

tó el Tre ncrai con las compañías de Pablo
pinte. deMenefes,y Hernán Mexia(que e-

randc arcabúzeros.)Yque procuraf

fen(fi fuefle polTiblc) llegar á la pué
te aquella noche . Afíi para procu.

rar de pafíar en Balfas de la otra par

te,para deffender que no fe quemaf
fe la Crizneja que quedaua; como
rabien para ayudar a eftirar las Criz

nejas, y hazer la puente . Y que ahí

mifmo fuefle Gabriel de Rojas con
la artillería,para que con los Indios

della y fu induftria,ayudafíe á las co
fas de la puente . Y dio orden

,
que

otras compañías fuefíeri íiguiendo

al General. Y difíimulahdo el Prefi-

dente que falia platicando cofascori

el Generalj-fe fue con el: y echadole

luego menos los Obifpos
, y otras

muchas perfónas, fe partieron tras

ehquedando elMarifcal con el cam
po.Y aquella noche fueron á la pue
te, el General y fus Capitanes , Me-
xia

,
Valdiuia y Palomino : c hizie-

ron pafíar a nado fus foldados, que
pafíaron de la otra parte á grá rief-

go.Y con efto , y con difparar arca-

buzes toda la noche; afíi los que e-

ftauaii con el General, como los de

la otra parte;con efto,no ofaron lie

gar ciertos Efpañoles,é Indios,que

de parte de Gonealo Pi^arro vinie-

ron á quemar la Crizneja que auia

quedado : y á derribar el Pilar, que
eftaua de aquella parte. El Prcfiden

te con los Obifpos
, y otras perfo-

nas , no pudieron llegar aquella no'

che á la puente:aunque á pie con ef-

curidad,y dcfpeñaderos caminaron
mucha parte del camino: hafta que

de canfados pararon á media legua

de la puente.Y aquella noche luego

que faiió la Luna,- fe parrierohá pie

( que por íer afpero el camino , no
podían yr caualgando

) y llegaron

en amaneciendo á la puente. Luego
fe dio gran priefía efl la obra de la

puente,y fe echaron trós Criznejas.

Y aquellas,y la que no fe quemó- fé

eftiraron
, y aderezaron : y apareja-

ron fe también otras dos para otro

dia. Y püfieronfe á punto todos los

materiales, para texetj y -foíát la pué
te. Luego pafíaron cafi dozieritos

hombres
,
por vna- balfílla de Má - fpajj},p4f

gueys(que es
, vnjxalo liuiano

, co- te ¿e ¡os

mo de Caña Hexásraunquc tan gor
R<^do como vna pierna de hombre)ti-

oriapUj
rarido gente de vna parte y de otra, ^
de dos gruefías fogas

: y pafíaron á

gran trabajo,y peligro : traftornan-

dofe muchas vezes la Balfa , con la

gran corriente del Rio:teniendo de

baxo los que en eUayuan. ifías plu-

go á Dios, que ninguno peligró . Y
afíi mifmo por el Rio á nado pafía-

ron aquel dia muchos cauállosrauñ TaJfarn

*

que con mucho trabajorafíi por fer cboscaua

el Rio grande y furiofo; como,por- líos a nx

que la entrada á el era muy afpcra, do co mu

y alta,y cayan como defpeñados en cbotrxbx

el agua:y afíi hartos perecieron. La jo.

gente que eftaua , de la vna parte y
de la otra, todos tirauan y trabaja-

uan al poner, y apretar de las Criz-

nejas: fin que el Prefidcnte , ni Obi-
ípos, ni otra perfona quifiefíe te-

ner preuilegio para dexar de traba-

jar.

Capitulo. íxxxviij. Co
mo fabiendo Gonealo Pi^arro

que la puente fehazia
,
embió

á luán de Acofta con gente, y
lo que hizo, y la puente fe aca-

bó de hazer,y por ella pafío to
do el campo, y Gonealo Pi^ar

S 3 1©
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fo embió a requerir al Prefidente.Y

ló que Caruajal aconfejó a Pi-

$arro,el qual falio delCux
co,y afíertfo fu Real

en Xáquixa
guana.

cofia con llo>el qnal luego partió -,cori inteñ-

gexte. to de quemar la puente,y matar los

que vuieflcn -pallado.
-y
defender que

allí no fe bolúiéífe á hazer, Y como
vio qucandauaricbrredo'rcs del ca-

po del Rey^adelantóicconfolos cin

co,ó feysde á caualto : y dexó la o-

t'ra geñte puéfta en celada.Ypaflan-

do a deÍantc,hízo mueftra defferepa

rár, áfifrde meter a los corredores

enla celada.Y lóhizieran
, fino que

Iuá Nuñez de Prado(q venia co lúa

Vaffife de Acofta )pufó las piernas al caua-

Juan N# lio,y paflofe á los corredores: y dio

rrí^ de ]cs auifo.Y có cílo los corredores fé

“Prado,

y

fueron rctTayendo.y dierou auifo á

da auifo. la gente que auia palTado,ccmoIuá

de Acofta Venia. Por lo qual, toma-
ron por fuerte vn recuefto : e hizic-

ron íübir enloscauallos,Indios,ync

gros(porq ya caíi todos Ioscauallos

auiá pallado por hallarfe lagéte mas
defembaraeadaá.la mañana)y dado
les las láqas,y palos délos toldos, hi

zicron vnbué efquadró: cubriendo

lashazes délas primeras hileras con
los Efpañoles.Y affi qtiando Iuá de
Acofta embió á reconocer lagéte;

creyó q auia numero tan deGgúal;q
nolos oló acometcrry feboluio por
roas gétc.Y entre tato elPreíidentc

dio priefla en acabar de hazer la püé
te:é hizo pallar luego todo el capo.

Otro día figuicte eftaua Va todordb
la otra parte delRio.E aííimiítnofe

palio toda la artillería . Lo qoal he-

cho el Gcneral,yPedro de Valdiuia

fuero á tomar lo alto de la m ótaña^

q auia cali dos leguas de fubida.Pot

caufa q II Goncalo Picarro fe adeíá-

tafle áhazeriories pudiera hazcr'gra

daño primero q fubiefien. Y dierófe

mucha priefla á fubir.Y pueftcsenla

cúbrc,cftnuiercn en vela y en efqül

dró toda la noche noueciétos hem
bres,q con el Prcftdtfteama ftrbiáó

de pie y de cauaHóv Venido pues d
dia,cmbió GóqaloPicarro treziétos

arcabuzeros a luá deAcoíta.Y feniS

do auifo defto,cl Prcíidéte proueyó

q el Marifcal Alónfo de Aluaradó¿
boluiefíe al Rio para hazer fubir la

artilleria,y recoger y traer coligo fó

da la gétc.Y cómo antes qélMarift

cal boluiefíe,afi'ornaró- las'-vtmdérás

de Gócalo Picarro; luego fe pufo el

Preñdéte có los noueciétos Hóbres
en ordé de batalla para darfela-.Yco

mo la géte q 3 íocorro auia venido

a Iuá de Acofta,- crá Polos treziétos ^etirafe

hóbres arca bu ze ro s
;
v i5do lañnrclia luadcA

pUjáca defus cótrarios,íe retiró^y ló cofia.

hizoíaber á GócaloPicarro.Y eiPré

íidéte efluuo en aquel litio fres dias

hafta q Ja géte y artilleria acabó dé
fubir aducila grá cuéfta.TéniaGc^á

lo Picarro en elle tiépo grá cógoxa
en no íaber q gente naya el Preílde

te en fu exercitb:y el y los fuyoslo

defleauan mucho íaber. Pero fue ta-

to el recado y auifo que fe tuuo,def

de que el campo partió de Xauxa;q
no pudo tener remedio para lo fa-

ber.Y toneftc defico,viendo quan- yl4(¿
tó le imporraua, determinó embiar

£
r

dos clérigos al Preñdcnte: fo color ^ erJccí
de le requerir que no paflaflé ade -^ 7¡

.

lante
: y que derramafle la gente, ha í

¿cs
fta en tanto qnc fu Magcftad fuef- ^er¡f,s

fe informado de lo q fus procurado ^ ^efi-

res,y dclRcyño pedia áfu Mageftad.

Llega-



llegaron pues los el

te.vn día antes que partidle de aque
lla;

Loma el campo: y entendido por
el Preíidente el intento

, y definió q
trayan ; no lo.s áexó boluer . Antes
mando .que eftuuiefien enel Real, ha

fta que leles dieíTela rcfpuefta dé lo

que pedian.Hizo cfto( allende otros

motiuos que tuuofporque temió, q
Intentéy

habiendo Picarro la calidad y nume-

mt'uto ro déla gét#que traja; podna.dar la

¿elTre/i do: Y andarle ton alguna gente can-

dente. fando, y trabajando a los q le figuicf-

. fen, y fatigando toda la tierra . Sabi-

do pues por Gonzalo Pi$árro,que el

Preíidente auia tomado el alto de a-

quella gran cuefta; aconfejóle con fu

niacftro de campo Garuajal, El quaí,

dizen que le dixo
,
que fe retraxcífe

4e alli del Cuzco,eón los que tuuicf
ll eonft tfe mas prendadps:y mas fe confiafle:
¡oquedio yque haz ;endp cílo;d fes hacia a los
Caruajil^ontrarios vna guerra galana,^ fuef
a Gonpa- ,f@ Señor de .todo lo que quiíieífe hp
loTifar - llar, y lo gozaüe . Y que fi le figuicf-

w* .íeri; no comería mas de aquello, que
paitando elfos les-quiíieííen dexany
.que defta fuerte fe mantetuia hafta

canfarloj; ó hafta que del defeoBteá

to naciefte alguna nouedad:que per-

feuerando en laretrayda,cra imptífti

blefaltar.G.otn^aloPi^arrorehuíoe-

ftecónfejoídiziendpí^ue feie impu-

Rrfitefia taria a couardia:y dirían
,
que cómo

dt Tif*r -coiiarde auia buydo. Y entendiendo

T9. eftoCarua¡al,}edixo,quc aquello no
Replica cía huyr fina retraer. Y que los pru-

¿cTraci- -de nte.s y valientes Capitanes, no juz*

h decar gaton
j
amá s.petdeife_p;undorioren

-fa retrayda. Y aííHe boluio a perfua-

dirto miímo,d'iziea-do ; Haga vueftra

bí'ho de ^Ci*or *a 1° qne digo: y a eftos de Bic

Ccr • ,
go Centeno, ciemos les .fondas: Idgas

' -de centeno., y vayanfe.Porqüe eítos

fon rendidos; y .nunca féran buenos
amigps:yíin ellos nos eftará muy bié

el retraer. Finalmente , Goncalo Bi-

zarro dixo que quería prouar fu yen

Libro íégundó. i } 6
igos al Prcíidé tura : pues íteñlpre auia fído vence-

dor; y jamas vencido. Y allí fallo del

Cuzco, con nouecietos hombres de

pie y de.eauallo:y mas délos quinte-

tos arcabuzeros, y fcys piezas de ar-

tillena . Y vino á afrentar fu Real en
Xaquixaguana(quatro leguas 3iCuz
co )en vn llano al pie del camino,por
donde el exercito Real auia de paitar

baxando de la fierra. Y era elfitio tá

fuertejquc no le podian acometer, fi

no por vna pequeña angoftura,que
por delante tenia. Porque de la vna
parre tenia el Rio y la ciénaga: y por
la otra la montaña : y por las cfpal-

das vna muy honda eau-a. Y defde a-

i.li fiemprc.falian a efearamu^ar (tres

dias que alli eftuuo antes que la ba-

talla Ce diefle )los vnos có los otros:

yendo marchado el campo del Rey¿
hafta hallar lugar y litio feguro don-
de alojarfo.mas adelante: 6 cnel para

jeque eilos eftauam

.

'Xfsieriti

y el fitio

Retomé

Capitulo . ¡xxxix. Gomo
el campo Real fe pufo á villa del de
Gop^alp Picarro:,ybax6 alo llano

jugando fu artillería, y haziédó

daño á los enemigo s:y
:
de la

manera que el Preíidente

qrdenó los efquadro

.uesparadarla-

batalla.

L TIBM PO
q el exercito Real

venia de pendien-

do pGf la cuefta a

baxo ; temiendo

Gonzalo Picarro,

queja gente defi

.fallecería , viendo tanta ventaja en
fus contrarios,mando retraer la gen ija^ema
te detras de vn cerro, que eftaua jun Bofamt

»

to á fu campo. Fingiendo que lo ha- te"Pi$a>-

zia ,
porque viendo el Preíidente la ro rctrs-

buena orden el numero, y calidad er ftgm
S 4 de te.
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Primera parte

de gente,que tenia,dexaria de dar la

batalla.Y auiendo ya paíTado la gen-

te^ ademado fu campo en vn llano,

k vifta de los enemigos ¡ facó Gon-
zalo Picarro toda fu genre en fus eí1

quadrones: Tacadas mangas de arca-

buzeros , en orden de dar batalla.

Y comento á dilparar fu artillería y
arcabuzcria : para que el Prefidentc

lo viefíe y oyeíTe. Y venida la noche
acordaron Gócalo Pi^arro y fu Mac
ftro de campo, venir por tres partes

á dar Cobre el Real . Lo qual no vuo
cffc&o,porque Celes huyeron dos Col

dados : y entendieron que aurian ya

dado el auifo . Y venido el dia , mu-
chos arcabuzeros de Gonzalo Pi^ar

ro,Cubicroü porcl Camino de vnaLo
ma,para dar enei Real. A los quales

Calieron al encuentro , luán Alonfo
Palomino y Hernán Mcxia, con tre-

cientos arcabuzeros: y con ellos Pe-

dro de Valdiuia.y AlonCo de Aluara
do, y los hizieron luego bóluer mas
que de paño.Y Valdiuia y los demas
hizieró Cubir encima de la Loma qua
tro tiros de artillería: y diCpararon k

mucha furia.Porquc como la muni-
ción,afíi de.pelotas, como de poluo
ra,y van Cus cargas hechas; pudieron

hazerCe muchos tiros
:
qué pulieron

gran confufion entre los enemigos.

Porq muchas pelotas dieron en me-
dio de la gente, yvna dellas mató jú

to á Gonzalo Pi^arro
,
vn criado Cu-

yo que fe eft'auaarmando:y mató o-

tro hombre, y vn cauallo : que^ifo
grande alteración enel campo,mba
tieron todas las tiédas y rotíferos
tiros de Pi«jaTro comencaron «Te-
ftar alo alto déla Loma:emperonin
gundaño hizieron.Y auiendo pora-
llibaxado elexercito Real; luego Ce

puCo en -orden con gran prefteza
, y

tue defta manera . Vn eíquadron de
lnfanteria de trezientas picas, y qua-

tro cientos arcabuzeros: los dozicn-

ros y cincuenta en dos mangas, que

lleuauan los Capitanes,Iuan AlonCo
Palomino : y los demas en la frente

del efquadron. Porque como tenían

auifo que la gente de cauallo deGon
$alo Pi^arro

,
no paífauan de dozien

tos,y la delexercito era mucha mas;

pareció que no auia para que guar-

necer efte efquadron por los lados.

A las cfpaldas defte eíquadron
,
yua

el General conel Eftandarte Real , y
tres vanderas de a cauallo

,
en bue-

nos cauallos, y medianamente arma
dos:quc rodos ferian doziétos yveyn
te. El qual con la gente de á cauallo

auia de hazer efpaldas aefte efquadró

de la Infantería , halla que llegafle á

pelear:y entonces falir á dar en la ge
te de cauallo de los enémigos.Ytem
otro efquadron de dozicntas picas,

y

dezientos y veynte arcabuzeros: los

feíenta en vna manga que lleuaua el

Capitán Valentín Pardaué
: y los o -

tros fefenta , donde la gente de caua
lio de los enemigos pudielfe venir a
romper enel. Porqué efteefquadron

auia de romper por el lado del efqua

dron de la Infantería de los enemi-
gos;quc era vño folo.La gente de ca

uallo yua en dos cfquadrones:eIvnd

de ciento y veynte
, y el otro de o-

chenta . A las efpaldas defte efqua -

dron menor, yua junto á el , otro cf-

quadron de quatro vanderas de gen
te de cauallo : que auia encllas cien-

to y cincuenta : y por Capitán el A-
delantado Benalca$ar:para que lue-

go que el efquadron menordiefíe en
los enemigos

;
dieífe efté de k caua-

llo,enel menor de cauallo délas con
trarios.Yua el Capitán Pablo de Me
nefes con los arcabuzeros defu com
pañia

,
por fobrefalientes : que eran

ciento y tantos . El Capitán Alon-
fo de Mendoca quedó con fu com-
pañía de á cauallo (que eran mas
de cincuenta) para que eftuuieftcn^

Tn ladOjfucradc los efquadrones : y
para que acudicüen á aquella parte,

que



que mas n^eífídfd.tvroiejre'y eftaua

eonel espiran Diego Centeno i Los
fíete rirosL^p-UÍieron. detente dedos
eíqiiadroncs^ la. niaño d.crecha

: : y
- los, ot/oSTr natío íe.baxaiQa. 4c ehei

m:í j&ela Loini^y-fepí^wofi.iiU yz-

qutetdafque.era hazia La paite que la

Lema eftaua. •),En efta • oíjico pues fe

pltíbi olearapeneOH'mu ekta
;preftezai:

porque la attükxia deles e.o.oíráriü&

fe yuaacercando
, y pedia ftazsr'da^

iío>Y ;Heg2ndole el campe* Real-cnés
fta piísien á los. enemigos, -fc pufo,-en:

Sitio déla y.q fugaf ; bia o.f jj t iO;b i ec difpn eft o)
gente del dondedeía .artillería; cotirraEm.mnT

&/• gundafío fepodiareceb ir. *.Y. junta *

mente eon-eftpdebaxo-déla guarén
ddos.ÍQbre-falkntes, y délas dos.má
gasde loskrqua.drones;deia iiifknré

ria ,y detecompañiade Alonío de

M e'ñ do'4adé.facoperen teamb os' la*

dos la artillería. Demanera.que.def-
. . cubría los enemigos,y-d.au a éncllosí

Y la de; Gonzalo Pácarro mjigun da-,

ño les ;ba-?ia4>or eftarit4n.b:aícos,que

todas las pelotas bolauan por aLto.

E 1 M.a riíc.a.1 A !u arado quedo par-a re

correr,y acudir,á rodas parres,} 1 pro

uecr.loquefi|effe,necefla,riQ. Ypara
elmifmo qjíedfco quedó: Pedro. deVal
diuia concfCapitán Peita.Éuefargé-

to mayor deftc campo, Peiteo.de Vi-

llauicencio. Yua poniendo, te gente

en orden. Peto. Alonfo de Kiuojoía,

como Gcíierai de-1 laja ídem;o dado, la

tiiolatr* traca dé los efquadrones , Pedro de

;
ad.losej Valdiuiar á quien todos fe rindieron
¿kadro •

enefto . Y afti guando vio Francifco
ves V¿Idi de Garuajal el campo Real; parecien
»¡a. doleque los efquadroncs venían bi¿
bicho de ordenados

,
dixo. Valdiuia eftá en la

aruafaU tierra,y rige el campólo el diablo.

Capital. . xc . como fe rom-
pió la batalla de Xaquixaguao.a

, y el

Préndente vuo 1-a vidoria, y Gonea-
lo Pi^arroy íu macftro ck cápo fue-

n?
rórprefas.Y de algunas cofásquedi-

xo Francifco de. Cárpa ja IV

R A L V N E S Tajfanfi

nuehede-Abril, de- algunos

mil yquinietó s y q-, de i

reta yadiO/qnádo : ro*i Rqa
abaxader q fue cica

poRealjáíacueüa;.

én eomenead ofe- a-

órdenax,fe paífó áel Garci Laílb,yvn

ptimoUuyo^có otros ejeó ellos íc hu
yeromq fue mucho deíman para Gó
^alx>;Picarro.Y luego tras-eftos vino
ra«ibien-huyendovel Licenqiadó Ce
peda: y fa lio tras el fíguiendole para

dcrétrerk/Pero Martin deCicüia y 1c

aláeebel caualloj-Y fítro fneraXococ

ridó^tambien á el le:a¡áncGára..'Paftb' -•

fedili ¡roifífto el Bachíller^qua -llama

aan)dclos dic?,y eLcáoté^Dicgo Gui-

lleneondeze arfcab uxeros.Y todos
cftos ife2iic«-al Li¿<?ciado-Ga fea ,

qne
rrodieflb:^quél draila'bátalia:porque

aquella i noche fin-* Éaíra.-fele paflaria

toda la gente
,
óteínayoT^parte de-

llávY aunque el Prefídenteteniia la

huy da •de'Con calo Picarto tj toda v ia

fe derermidaua de tro.fela^ár . hafta

ver: fíLa Treme dex&ua* de-continuar

en. paíterXe . Mas como Gonzalo Pi-

^arro
, y

r ül.Macflpc de campo , víe*

roá como feies yua-poccca poco la

gente;procuraron caminar en la or-

den que tenían, para fus contrariosí

Lp qúal viendo los fóbrelálienteSjy

mangas del campo Real; fuerorife a-

llegando á los enemigos . Eftando
pues ios campos cali juntos: los ene-

migos íedcsbarataroñ:y como hom
br<sspcrdidos,y cortados,muchos fe

pulieron en huydaíy entre ellos Fra

cifcode Caruajal
, y Gonzalo Picar- Trenien

ro que ni faeron parapclear,ni bien 4 Tifarrd

para huvr . Y afli luego fe dio Gon- y a carita

calo Picarro á Villauicencio
, Sar -

'

jal,ye o¿

gento mayor : á quien entregó las tros.

armas.Y con el fueron prefós ,
Iuari

de Acofta , Francifco Maldonado/
Sí y el

Libro íegunJo.
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Primera parte

y el Bachiller Gueuara
, y otros mu-.

chos.GoncaloPi^arro fue Ileuado al

Prcfidentcfa quien(fiendo apeado)hi

zo fu mcfiira. El Prcfidentc le quifo

conioiar,júntamete con reprefeniar

le fu yerro: a lo qual P^arro íe mo-
to obftinado,y duro:rcfpondiendo;

que el auia ganado aquella tierra . Y
colorando en alguna manera lo-q-a-

uia hecho;daua fus difculpas.Yhabló

de tal fuerte ; q for$o al Prcfidentc

á

rcfponderle afpero : porq le pareció

que conucnia fatisfazer á .cantósxo»
mo le ovan-.Y le dixo'q noierbaftaua

andar fuera de la fidelidad -.íj demaa
fu Principejfíno que aunch aquel tié

po fele quifieffe moftrar ingrato
, y

obftinado. Y q auiehdo fu Mageftad
hecho merced & fu hermano el Mar*
queSjdelo q le diojeó qué á el y alus

hermanos auia. hecho ricos/demuy
pobres, y leuantadoles defpoluo de

la ticrrajtambiénilo dcfconoéicííecc*

fpecialmente,que, enel defeubrimien

to de la tierra , ci ño auia heeho na-

da. Y q fu hcrnlaifó q lo auia hecho
todo^auia fiempfe moftradobié,quá
entendid^cnia la merced que íuMa
geftad le auia hecho: no folo moftrá-

do fele fiel ,empero muy acatado . Y
fin aguardar ci Prefidcnteique á efio

le dieffe refpueftaalgunajdixo al Ma-
rifcahque fele quitafle de delantc,yle

entregaílé á Diego Centeno: á quien
encargó fu buen tratarme to.. Luegó
traxcron al Prefídcnte áFrancifco de
Caruajal (que enel alcance auian to-

mado,caydo en vna ciénaga,debax

o

defu cauallo ) al qual traya Pedro de
Valdiuia.Y venia tan cercado de gen

tes ofendidas que le querían matar,-

q ápetias el Prefidéte le podia deffen

dcr.Y daua Caruajal á entender, qué
quificra q allí le mataran. Y aífi roga-

ua affectuofamente,q noles impidief

fcn,para q le dcxafl'en de matar. Lle-

gó á efte tiempo el Obifpo del Cuz-
co^ dixoie. Caruajal porq me mata-

fies mi hermsno.(Lo qual dezia per
Ximencz fu Hermano ¿

q-dclpues de

la de Güatina le auia hqrcádo)Carua
jal refpondio.No le maté yo.Ytorná

dolcá- prcgütar elXDbiípo. Pues quic

lo mátófdixo Garúajai.Suvétura.De

lo qual enojado el Obifp© ( y repre-

fentandofele entonces la muerte de

fu hermano ) arremetió; a el
, y diole

tres ó quatro puñadas en élíOfiro;

AíTimifnio llegaua mucha géte, y le

dezian injurias y oprobiosrrcprcfem

tandolé cofas q;
auia hecho íáfo qual

todo Caruajal callana. Y Diego Cen
teño reprehendia muchoafosque le

offendian.Por lo qual Caruajal le mi
ró

, y le dixo. Señor quienes vueftra

merced tanta merced me házeíálb

qual Centeno refpondio.Qué uo co-

noce vueftra merced a Diego Cerne
nóídixoentORCCs CaiuajakPor Dios
feñor que como fiempre vi a vdcftía

merced de efpaldas; q agora teniédó
Je de cara,no k conccia. (Dado a en
ten der que fiempre auia del húydo).

Llcuaróic luego prefory toda via Cé
teno(sun con lo q Caruajal le auia di

cho)fde yua ofreciendo mucho,y le

dezia, q fi auia en qkazer alguna co-

la porei que felo dixeffe, porq lo ba-

ria con toda voluntad, aunq el no lo

hiziera,eftando cnel cftado q el efta-

ua. A lo qual Caruajal llenándole en
ronces al Toldo,do auia de eftar pre

fb;reparó vn poco y dixo.Sencr Die-

go Gentenojno foy tan niño , ó mu-
chacho, para q con temer déla muer
te cometa tan gran poquedad y liuiá

dad:como feria rogar á vueftra mer-
ced hiziefle algo por mi

: y no me a-

cuerdo buenos dias ha.tenertáta oc
cafion de reyrme , como del ofreci-

miento q vueftra mercedme haze. Y
con efto le metieró prefo en vn Tol
do.De todo el exercitó Real,no mu
rio, fino tanfolaméte vn hombre en
la batalla,y de Con^alo Pi^arro mu-
rieron quinze . Porq aífi come Dios

pufo

Tleticai

ir.tre «/

cbijpcdtl

Cu^coy

caruajal

HeHi
caruajal

a Diego

Centeno.

Dicho di

caruajaft

Virtul

deDieg»

Ctntent-

la 5
éil!

carua]

*

a Dietf

Centeré



zosqmu pufo los medios(pot qüíé cíes,ypor

fiero en los méritos y lando zelo q fu Mag¿

Bt bata- fiad tuuó.pará vfar de benignidad có

ga , y U Gonzalo Pi^arró.y los fuyos) áfti de

gutifide- fu bédita y- pódérofa mano,dió elfin,

iirion. cuntan poco derramamiento de fan

gr&Aaiefrdd de entrabas partcs,xnil

y qúatrocibnfOs arcábnzero s, y diez

y-fiete tirofe deeaHÍ|¡ó,-y mas de feyS

cientos de á oáuaR©,y mucho nume-
ro de piqueros.Pótqüejconio los del

campo Real^viefón luego tan defhe

chós y perdidcJSvftís COñtrarios,y íiti

réfiftcrtciáálgüfta.ho hizieron mas q
prenderlos, lumatufe aquella noche
conet PreñáCtitejét Obifpa de Lima
yel Gencratv^:Maedro de campo*y
tratarón.fotóre •ti fe lleuárian los prc

fojs ai Cuzéo;paraház« jufticia: o fi

fc-harii en aquel aífiento. Y paréelo

les q fe dcuia hazer con toda breué-

dadraífi por el peligroq de huyrfe los

prcíospodia a,ucr;.conjo porq en ta-

to q Gonzalo Pigarrq.biuia; parecía,

q la paz no erafegura:fegü la inquie-

tud ymudan^as q.^empre auia auido

en aquella tierra.Y-aífi lesparccifx, q
deí, y de los otrps fus Capitanes, que
prefos eftauan;, fe.dcuia hazer jufticia

antes q de aliUc partieflen:tomadas

fus confeífiones.é informacion,de la
r
c i el notoriedad defus dcíi&ós.Y aunque
’ tó* porel breue.q á inftaiicía de fu Mage
' :ue ftad,quando'íos negocios de Valcn-

lan ¿iajfe dio' álPireíidente,pudiera el co
e lH nbeer deftas caufás, y de qualefquier

« :-Pa otras (aunq fucilen criminales ) y de
3 er

Í
v todo lo q fu Magcftad íc mádaftc cn-

'•
^ 'a» tender^empéro por la decencia deíu

>1 crimi abito,-cometió el caíligo délos culpa
31 es *y dos alLicéciado Oiáca.y alMarifcai
11 Álófo de Aluarado maeftro decapó,
f orque -

!! Cap.xej.Gomofehizojuíii
cia deGóncaló-Pi^arro.y deFrancif

: co de Caruaj al
,

’y de luán de Acofia.
tfí Y las cofas q díxo'Caruajal. Y el Pre

lident'c concl campo fe-fue alCuzco:

;uñáo.
1 5

8
donde feftizo jufticia délos culpado s

en la Rebelión.

T VEGOOTRO DIA^ Martes.diezde Abril,adiendo íe
,

tomado la coñfeíTiÓ muy larga á G6
9alo Picarro;fc dio por traydor: y fe 1.

le cortó ía cabera* y mañdófe lleuar ^

"

a LitUá al Rollo deíla.Yq fe derribát ^,°"^
ro

fe la cáfaqenel Cuzco tenia
} y la fcm

‘ **

braífen de fal
: y en.aquel litio fe pu-

fieflfc vnlétrero,declarando la caula.

Y aunq algunos dieron pareccr.c in-

íiftierójtjfc deuia hazer quartosry po
nerlos por los caminos del Cuzco,'el
Preíidente no lo cbnfiútió: por ei rc

fpeto que al Marques fu hermano fe

deuia.Murio bié,moftfáfídó arrópen

timientode los yerros q cotra Dios,

y fu Rey,y próximos ama cometido.
Effeoíifmo día.fe- hizo jufticia de tuerté

Frañcifc'o de Caruajal . Pife airráftra- ¿tiran-
do,y hedho quartósyq fe pulieron al c¡fco de

rededor del Cüzccr.y fe mádó poner ¿aruajuí

íit Cabccá en Lima, con la de Gon^a
lo Pi^árro: y que fe dcrribalfe la caía

q en Linia tenia, y fembraflede fal,y

puíicífe letrero. Efté Ftacifco de Car-

uajal allende deid-'q del emós referi-

do,eftüuo defdc q le prendieró .halla

qdel fe-hizo jufticia,t-án íinturbació*

como lo'cftauaéri ;tidnpq de toda fa

profperidad. Aúicdole notiiieadó la

fentencia, y todo lo que enella fe có Dicho de

tcnia;díxo fin alteración álguna. Ba- carua;al

fta matar.PregütóGaruajaí aquel día *1 ti^po

por la mañana^q de quantos auia he d‘fu ***

cho jufticia
; y como le dixeron q de er“-

ninguno
,
dixo con mucho foífiego,

Muypiadofoes elfeñor Preíidente:

porque fi pornofotros vuieracaydo

la fuerte ; ya tuuierayo derramados
por clic a(Ticto,los quartos de noue-

cientos hombres.Acabóle con gran

difíicultad que fe confeíTaíTe
: y per-

füadiendolc i ello.dezia; que el fe en
tendía : y que auia poco que fe auia

confcílado.Y tratando conclde refti

S 6 rució,-



tucio%fc reya dcllo,diziendo. En cf

fo no tengo que confefiar.pcrque ju

ro á tal,que r.o tengo otro cargo , fí

no medio real que deuo en.Seuilla a

vna bodegonera déla puerta del Are
nal,del tiempo que patíe á Indiás.Al

tiempo qué le metían en vna petaca,

en lugar de feroh,dixo cómircho adT

cuydo.Ñifío en cuna, y vic/q en cu-

na.LIegando va al lugar qué^cf fe a?

’uia de hazer fjiíi circonio yuan tan-

tos á verle,y embaraeauan ai verdu-

go; les dix o. Seiio res, dexen vuefixas

mercedes hazer jufticia. En todo Cío-

Uro morir mas como Gentil, que cq
mo ChriiUano. De trczicuto's y cua-
renta hombres que fe dixo,G,on$aí.o

. Pigarro y ius miniaros, auer juñicia*

do enfu Eebelion; íe tiene que Garúa

jal juftició 16strpziéto¿I-.íiC|.0;rc
:

-Jií’

Z
a
?!Trzo tampicnhu¿iiciadeí Ca'pitan. $ué

peta . del
uara

^
nat

'

4ral de M aj.aga, y de luán clp

captan ^ cot]-a narura'rde.Villa Nueua ,
d¿

j
Kara

'¡Barca RoÉ^áfeftealiorca^pii^e hizie

J
* *5* quactos^v ie Úeñp tambien.fu ca

R¿yySi
. Aíá:

,dplc pnes ikch.q.efta'fuííicia-;|W9
el Prefidere.de Z^qnixagua'na en en

Vafedprt zc de Ahri^eoniodo el campo para

fidente al ,el Cuzco,l-entrqcj día Í!guiéte,yfue

cu^cc* Vecebidq c^n.gfqÁífiina alegría.Lúe
go clP.reíidemc-efcnuio a todas las

partes del Pérurhazicndolcs faber fu

gloriofa yiéfcqria.Y .encomendó mu-
cho,que rodosdieflen gracias áDios

por los aüer librado de tan dura fub

>ccion y íéruidumbr.e. Luego prédie

ron muchos culpados en el Cuzco,

y

fe traxeró de otras partes: y cada día

fe yua haziendo dellos ;ufticia:q fue-

ron, Fraucifco Malsonado , t4a1i.de

la Torre.el Bachiller Caftro, eí capi-

Primeraparte

Los ¡¡Mas
tan Vergara, Gonzalo délos Nidos,

los delinquentes;Cp?cGí«i ya deffun

tos ¡ Y en rebeldía rfeicendena?pná
m'uefte(queJJRpMWPft (er ausbers)

dozientos .y;dezifyyfS'iYi;fívfe?%®:dél a

Cuzqq y_.ef

eos penitenciaron, también r atErays

Luys.dcja oKieq^^n^oÜqteBa*
gq,y á Iuá Cc^qnefoaqqoigo deQui
tOjj _áju an.de

t
§efft£§l§&igo facerdo*

tc^ajjnbic.n qfcriuio á
todas las juíÜcias jeí P^u, queptrcn

dieflen( confee.rc-ftaqjp^'de .bienes

todos losque yuieffe#t£dip;culpados

enla rebelión? qgg afídjlipfícn atudk

90 aja bqzjri? MÑtMageftaá?

y:¿q nüfmoíe.^Hiq;^spay3,y^ei*o

uo Reynq V&lftd£Íj*ue& deif$ áfca<

lla^ranci.fcq fkiÉípÍP9f^«e601*?*
le.jPic.arrq^qifef £ff4|*úp*

y ios Charcas»,-?: ¿re -préfp .-y-Gdíiadá

la oabeca» noó i:-sRé \ur-- fi p vA.

¿c • • •
'

-h poigihc hic:: :T¡r:beb

Capitulo Gomo el

Pre ti denre :

diq h'hfíif^á' détSiiW
¿'Pedro de' ^IdrtíjSjy^iii^dO' frcdftdf

r un v crgaid, vjuí;ij«iiu ui
j«ero« ju

j-)jegQ Caruajal d-GaIan,y otcqs mu
cia~os ‘

chos Capitanes,}' toldados, E aiEmif

mo acorará peu ia ciudad mucho nu
mero de culpados,condenados.a ga -

leras : y fe procedió rambien contra

"don íerbriyffró dcLóayfa,y
; ia carra -qtufeh Préfíd é te

' '

efcriüio a rodos ios

'pférc’rtforeiV
: - ” ^

'fe\AV A b 1 e ¿
diasque el Prcfid© 1

te eíiupq en la Ciu.

uad .del Cuzco; dc» :

fpachó á Pedro de

Valdiuia porgouer ¿¡¿ ¿fi

n ador,y capitán ge
fidente

neralde Chile^ilamado Nueuo cílrc,yAliiu
mo ). Limitada y taífada aqueilago-

uernacion defde Copiapó^ que eftá

veynte y fíete grados de la Equino-
cial al Sur ^hajla qnarenta y xp gtav
dos norte Sur deLMeridiano.Y en ?n
cho:defde la mar , la tierra á dentro,

cien leguas OeÜrríc^lel-Dio 1e ella go
uernacion ci PrcÓdentc s por virtud 1

del
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porf dio del poder que de fu Mageftad tenia* mo c5ucrnia,para dar gracias a quiS

tí ’Pre/i- para dar gouernaciones. Y tábien fe fe deuen 3 y tenerle amor y gratitud;

déte efia la dio enefta fazon
;
porque conuenia acorde efefeuir efta. Suplicado á vué

¡puema mucho defeargar el Perú de gente. ftras mercedes le tengan, é conferué

ció a Val Diofela k Pedro de Valdiuia , antes á mi perfoha.No folo porcl crecido;

iluta. que á otro; porque allende lo quefir que yo Có cada vno de vueftras mcr
uio k fu Mageftad en la jornada ; te- cedes tengo, y he de tener,- pero aun
nia mucha noticia de Chile : y auia por loq enfu feriücio hehecho¿hago

trabajado mucho en aquel defeubri- y hare,quato biuiere^énélPerhjy fué

miento,y conquifta . Dada pues efta rá dél< £ q dexada á parte la cófiderá

goucrnacion á Pedro de Valdiuia
; y cion,y memoria, que fe deue á partir

proueydó de jufticias todo elReyno; culares feruicios; q k algunos de vué

y hecho otras muchas cofas
,
tocan- ftras mercedes he hecho

;
confidercn¿

tes, y cumplideras,al feruicio deDios como aun en lo general nirigüna co

y de fu Mageftád, y a la buena goucr f* délas que he podido,he déxadó dé

nación y bien de la tierra,y de los na hazerenfu feruicio.Pues como Cabe;

fútales della; y auiendo también he- enel gafto de la guerra que fe ha he-

cho el repartimiento en el aftiéto de cho;ninguno enel Perü( ni aun fuera

Guaynarinia;( Como eftá referido en deÍ)cféo fe ha vifto,ni fe fabe,que en

la hyftoria que de la tyrania de Fran- tan poco tiempo, y con tan poca gé
ciíco Hernández Girón auemos eferi te,tanto áya gallado ¿ Y todo lo que

pto)embió el Prefidente efte reparti éftaua vaco en la tierra,he ^üéydo k

miento conel Óbifpo de Limá,q allí vueftras mercedes cola mayor ygual

conel eftaua. Y auiendo mandado q dad y jufticiá¿qiic he podido,Defueia

fe publicare dia de fantBárthtílqme; dome de noche
, y de diá * en penfar

embió a encargar al Prouinciaí Eray los méritos de cádá vno,pará álá mé
Thomas dé Sant Martin , prédicafte dida dellos repartir |.c,ada vno lo q
aquel dia, como mejor le parecieíTe* mereciefíe.No por áfficióñ,fino por
al propofito. Y que enel fin razonaf- meritos.De tal mancfá,qüe ni alqué
fe con todos los pretenfores: para q mucho fueflc,por contentarlojrio fe

tuuieíTcn por bueno él repartinaiéto dieffe tantO;que le defraadálfe alqué

que el embiaua . Y q defpües del fer- menos méritos tuuicffe,delo q meré
mo,y defu platica; les leyeífe vna car ciefle.Y lo mifmo fe hara en todo lo»

ta
,
que para todos efereuia

,
que de* que en tanto que cftuuiere en el Pc-

zia affi. rü vacarerqué fcrá¿rcpartirlo folo cii

Sobre Efcripto.. vueftras mercedes,loSquc como buc
nos vaffallos é hijos dalgo jfiruiendo
a fu Rey,lo han merecido. Y porqué
mas k folas vueftras mercedes goze
defta tan rica tierra,no folo procuro
echar dclla los que han fido malos;y
aun los que han cftado k la mira , de-

Á ios muy Magníficos,

y

muy Nobles Señores, los Señores

Caualleros.é Hijos Dalgo,feruido

res de fu Mageftad : En el Cuzco.

Muy Magnifisosy muy Mobles Señores.

Cartaiel pORQVE MVCHAS VE
Vrefiit* zes, la afficiort qüe los hombres
teaiosdel k fus cofas proprias tieúeñ;tto les de-

capó. xa tan libremente v&f de la tazólo

xandq de hazer,lo que vueftras mer-
cedes hart hccho5mas he procurado;

que hafta que vueftras mercedes eftc

remediados,y ricos
3
ni de Efpana,ní

de Tierra Firme , ni de Nicaragua, ni

de Guatimala,niNueuaEfpaña
;
en-

tren



Primera parté
;

tre de nucuo enella, otros q puedan no 3 vueftras mercedes,io q le ha ca

eftoruar á vueftras mercedcsel apro bido:y offrecerlcs en mi nobre, lo q
aechamiéto dcla tierra. Y pues todo he dicho,q fe hara enio por venir.Y
lo q digo es verdad,y es todo lo q he por cfto no terne aqui mas qdczir,dc

podiáo,ypuedo hazer en feruicio ya4
* q ruego á nueftroSeñor me dexc ver

prouechamiento de vueftras mcrce- á todas vueftras mercedes: y con tan

desaplicóles, q figuiendo á Dios,íc grá profperidad y crecimiento,en fu

contcnté,y fatisfagan,c5 lo q el fe fa fondo feruiciojquanto deftean, y yo
tisfaze:q esjco hazer los hóbres lo q defíeo : q pueden tener por cierro es

eníu feruicio puede.Y q conociendo todo vno. Defte afliento de Guayna
cfto.el 3 lleua fuerte(aunq no fea ta rima á dcziocho de Agofto de mil y
gruefla como el la deileauajfe conté quinientos y quarenta y ocho, ferui

terconíiderando, q no íc pudo hazer dor de vueftras mercedes i el Ideen*

mas.Y q el q aquello le dio, deífeó,q ciado Galea*

vuiera paradarfela muy mavor
: y q

Cap.xciij. Como el Prefije

te
;
crca qfue

,
porauer menos paño ^^db poblar el pueblo nueuo de

délo que yo quiíiera,para poder felá Paz,al Capitán Álonfo de Mendo
dar.Y q tenga por cierto,q todas las 9a»y ê fue a la Ciudad délos Reyes,y

vezes q vacare cofa alguna de proue del recebimiento que lele hizo,

eho (en tanto q yo eftuuiere enel Pe Y cerimonia con que en-

ru ) nofe ^üeera, ñno entre vueftras tco el íello Real conel

mercedes. E aífi al q ahora no le cu- Prefíjente.

po,lc cabrá plazildo al imméfoDios.
Y pues de todos mis trabajos q por Y)ARTIOSE DON I ERO
mar y tierra enefta jornada(encl po- 1 nymo de Lcay fasco efta carta pa
ftrer tercio 3 mis dias)he pafládo,nin ra la Ciudad del Cuzco : y fbbrc efte

gúna otra cofa pretendo,ni quicro,(I repartimiento íucccdieron las cofas

no aucr hecho en ella conforme á la referidas en la hyftoria de la tyrania

poquedad de mi táléto,-lo q deuo eo ^de Francifco Hernández. Cuya rebe-

rao Chriftiano a Diós,é ámi Rcy,co lion,y defuer.guen^a,quicrcn dczir q
rao vaíTallo,y ávueftras merccdes,co tuuo origen y principio, defte tepar-

mo próximo
, y verdadero ferUidor; timiento. ElPrdidcnte Garfea fe par

*ráde agrauio rae haría fina lo enté- tío de Guaynarima para la ciudad de
diefícmy fueíTen gratos al amor ydef los Reycs:y enel camino dcfpachó á

feo q al crecimiento de cada vno de Alonfo de Mendoca
,
con poder de

Vueftras mercedes tego:é alo q he he corregidor del pueblo nueuo:que'en

Cho,y haré enfu feruicio.Pues como Chuqiiiabo (en el repartimiento ge-

he dicho, en nada de lo q he podido,- ncral)mádó fundar é intitular Ta ciu-

ni podré.aura en mi falra.Yporque á dad de niieftra Señora déla Páz. Ño- "PorqU1

caufa de yr yo á aflentar laAudiécia» Éroleaífi el Prcfidéte,pof le áuérfun ***<> e^TC

é cofas dcla ciudad de Lima, é todo dado en tiempo de paz:defpues detá fidente»

lo demas q aqui podría dezir ; podra tas guerras.Y en aquel firio, porque Pueblo**

mejor reprelentar fu Señoría reueré era en medio del caminó
, quc'va de e«0 nHt‘

dillima 3l Señor Ar$obiípo;fuplique Arequipa á los Charcas:que es de cié &ra * ífií

á fu Señoría, me hiziefte merced y fa to y fetenta leguas.Y affi mifmo cftá r* de
'*

aor,deyr á cffa ciudad,y dar á cada v- enel medio del camino,q vauddCuz
co á
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U mane

Ti CÓMO

tutró el

fio Real

inüma,

•jel'Pre-

¡¡dente.

Libro fegimdo. i ¿o
coa los Charcas, de ciento y feflen

ta leguas.Y por auer tan gran diftár-

cla entre ellos pueblos
; y no auer

entre ellos pueblo alguno de Clin -

ilianos; y fer entre ellos pueblos ti

grueíTa y tanta la contratacionjcón

uirio mucho házer allí pueblo : para

eícufar robos ymaios cafos,que por
aquella comarca fe hazián. Aüiédó
pues hecho. ella -prouifion;fuc proíí

guieiido fu camino
: y en diez y íiC-

te de Sepriembrc,entró enla ciudad

délos Reyesido fue tecebido co mu
cho regozijo de juegos ,'y dancas:y

le recibieron deña manera . Entró

có él fello Real,que para afrentarla

audiencia en aquélla ciudad el Pre-

fídente ileuauá. Metieron al fello y
al Preñdente, debaxo de vn rico Pa,

lio : llenándole á fu mano derecha.

Yua metido el fello envn cofre muy
bien áderecádo,y adornado: puefto

encima de vn caualló blácoxubier-

to có vfi paño de Brocado, hafxa el

íueió: y lleuatia de rienda el cauallo

Lorenzo de Aldana(Gorregidor de
la ciudad).Y á la muía del Prefídcn-

tc lleuaua de rieda Terónymo de Syl
ua(AlcaldeOrdinario.)Yua Lorécó
deAldana,ylos Álcaldes,y losótros

q Ileuaüá las varas ál Palio¿có ropas

Rocagátcs de Carmeíi Rafo.ydcícu

hierras lascabecas . Dierófe libreas

a los 5 guarda(q para meter el fello

y ál Prelidéte,!á ciudad facój y para

otros perfonajes de-juegos y dácas;

de feda de diuerfas colores. SalicrÓ

en vna hermofá daca, tatos dacates,

como pueblos pricipales auia en el

Perú: y cada vno dixo vna copla en
nombre défu pueblo. Reprefentari-

do loque en dcmoftracion de fu fi-

delidad auia hecho que fuero eftas.

LIMA.
\.7" O foy la Ciudad de Lima

que fiempre tuue mas ley

pues fue caufa de dar cima
á cola; de tanta cftima

y comino por el Rey.

TRVQILLO.
$« Yo también foy la Ciudad

muy nombrada de Trügiilo

que fali con gran lealtad

cóh gente áfirMageftad

al camino á recebillo.

.

P I V R Á.

St* Yo foy Piurá deííeofa

de feruirte con pie llano

que como Leona rauiofá

me rrioftre muy animofá

para dar fin al tyrano.

oy if 0.

Yo Quito con lealtad

(aunque fue tan fatigada

)

fegui con fidelidad

labozde fuMageftad
en viéndome libertada.

GVANVCO Y
los Chachapoyas.

£« Guánuco y la Chachapoya
te befamos pies y manos
que por dar al Rey la joya

defpoblamos nueftra Troya
trayendo los comarcanos.

GV AMANGA.
S^Guamanga foy que troque

vn trueque que no fe hizo

cnel mundo tal,ni fue

trocando la.P.por.G.

fue Dios aquel que lo quilo

ARE Q_V I P A.

§«*Yo la villa mas Hermoía
de Arequipa la excelente

lamente fola vna cofa
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que en Guarina la rauioía

pereció toda la gente.

E L C V Z C O.

Se» Illuftriífimo Señor
yo el gráCüzco muynóbrado
te fue leaí feruidor

aunque eí tyranó traydor

me tuuo ñemprc forcado.

LOS C H ARCAS.
Preclarifíimo varón,

luz de nueftra efeuridad

Parnafo de perficion

deftá Chriitiana región

por lá diuina bondad.

En los Charcas floreció

Centeno difcrctamentc

y puefto que no venció;

fue que Dios lo permitió,

por guardarlo al Preíidentc.

Capitulo . xciiij. Como el

Prcfidéte embió á prender á Pedro
de Valdiuia, y de los Capitulos

que los de Chile le pufieron

y la forma que el Prc-

fídente tuuo, para

faluarle.

AHIZOM EN
ció la hyftoria, de

la forma q Pedro
Valdiuia tuuo, pa

ra falir de Chile.Y
como defpues le

dio el Preíidentc

la conquiftade aquellasProuincias.

Pues queriédofe apreftar para la jor

nada; Valdiuia fe fue del cuzco para

la Ciudad de los Reyes : donde íe a-

preftó de todo lo q le era menefter:

y juntó los que pudo para acabar la

conquifta. Y entre la gente que lle-

uaua , auia algunos que auian íido

deíterrados del Perú, y otros á gale

xas: por culpados en la rebelión . Y
como vuo aparejado la gcnte

;y co-

fas neceflarias; todo lo embarcó en
nauios, que fe hizieron á la vela,def

de el puerto del Callao de Lima . Y
Pedro de Valdiuia , fuelle á Arequi-

pá por tierra.Y como enefte tiempo
vuieífen dado. noticia al Prefídente,

de los culpados que lleuaua; y.de al

gunas otras cofasque yua haziendo
porel caminojy defacatos q auia te-

nido á ciertos mandamidtos fuyos;

embió á Pedro de Hinojofa, para q ^mhiael

por buenas mañas le truxeífe preíb. Trefrfu

Y dixole
,
la manera q para hazerlo te apm

auia de rener.Pedro de Hinojofa al- deraVd

canco á Valdiuia enel camino: y ro- diuia.

golefe boluiefíe áfatisfazer al Preíi'

dente.Y como nolo quiíieíTe hazer;

fuefle vna jornada en buena conuer .

fació con Pedro de Valdiuia.Elqual

yendo defcuydado:aífi por la géte q
llcuaua coníigo, como confiado en

la amifrad,q con Hinojofa tenia; tu-

uo Pedro Hinojofa manera , como
le predio có íolos íeys arcabuzeros

q auia lleuadoty vinierófe juntos al

Prcíidente.Aííi mifmo, auian ya lie

gado enefta fazon
;
algunos deChile, •

de aquellos, á quié Valdiuia auia to

mado el Oro al tiempo defu venida

(como tenemos corado). Eftospues

pufíeron ciertcsCapitulos por eferi

pto, y querellas cÓtra Pedro de Val Tone Cd-

diuia, luego q llegó có Pedro de Hi pituioshi

nojofa. En q le acufaua delOro q-a- deíhilecé

uia tomado: y de perfonas que auia tra Val-

muerto: y de la vida q hazia con vna diuia.

cierta mugeny aun,dc qauia fído có
federado có Gócaio Picarro. Y q fu

íalida áChile auia fído para le feruir

eníu rcbelion:y de otras muchas co
fas q le achacauá.Y finalméte pedia

q luego les pagafle elOro q les auia

tomado.Viofe cófufo có efto el Pre
fidente: confíderando

,
que fi con-

denaua áValdiuia;defauiauale fu via

je(q para los negocios del Perú , le

pare-
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rio de hazer
: y con efto Vaíditíia fe

partió luego para Chiic.

parecía grande inconueniéte, por la

gente baldía
,
que con el yua.) Pues

.peonándole auer tomado elOrp.á a-

queílos; y no Celo hazer boluer y re-

Óituyr-, parecíale cofa injuíia contra
todo derecho : y que por ello feria

In'itr.cio
raüy notado. Eftádo pues encílaper

trúfiao
.plexidadj inuegtó y halló,vna cierta

r
c; cl

manera de faluarle por entonces,de

1-rrolden
rpílitució.Yfue; que antes de dar

K
' traílado á Pedro deValdiuia de la a-

cufation y capitulos-ni tomar fuma

^ lia informacío njd'el ! o s
;
tomó infor-

mación de oíficio, fobre quienes y
quantas perfonas auian hccho,yítdo

en hazer y ordenar,aquelios capítu-

los. Lo qnal hizo muy defcuvdada-

métetíln que nadie aduirtieíl'Cjnién-

tendieíle para que lo hazia. Y á efte

eífeéto ,tomó por teitigos defta in-

formado; todos los deChile irfteref-

fados.De que refultó
5 q todos ellos

auian íido en ios hazer y ordenar.

. Demancra, que ninguno podía ferli

.
gitanamente tefngo en fu caula pro
pria.Tomada pues cita información

mandó el Préndente dar traílado a
Valdiuia de aquellos capítulos-. El

,qual prefentóvn bien largo eferipro:

defculpandofe de todo lo que le le

imponia.Y como ya enefte negocio
no íé podia proceder á pcdimicntq

délas partes,por la falta de iigitimos

tcáigos(q ninguno auiajprocedio el

Preíldentc-de oíficio.Y no hallando

por la información dé las otras co-
las.ninguna ar.eriguada ni c¡erta;-por

q deuieii’e eíteruar a Yaldiu-a fu jor-

nada (aunque vuo algunos indicios

de lo de Gunealo Picarro,yotras co
fas)íe mandó yr áhazer fu viaje^ pro
feguir fu conquilta: con que prome-
tieífe de no licuarlos culpados. Re-
feruando que fe embiaria juez

,
para

fatiífazer los qnercllofos,fobre el O-
ro que auia tomado:encargando mu
cho áValdiuia,que luego en llegado

fe lo pagado. Ei qual allí lo prome-

Capítu'o.xcv.y fina!, de las

cofas que el Licenciado Gafca hizo
defpuesque entró e-nla ciudad deios

JReyes,y délas buenas partes que tu

uo.Y porque fue notado, del re

partimiento que hizo.

VEGO Q_V E
el Licenciado Gaf-

ca entró en la ciu - l
o quehí

dad delosRcyes; af- ’zpGafc*

fentó la Audiencia difpues q
Real y preíidió en entro e»

ella: y fe comécáró Lima,

adefpachar los pleytos ynegocios.Y
^peuró mucho q fe tornafe a hazer la

landa doctrina álos naturales.Tuuo

aífi mifmo grande atécion,á fuílétar

y foílener el Reyno,y reduzir la tier-*

ra,á mejor eílado.Ypor tanto proc*
ró facar della, la gente fuelra, vaga-

munda ybaldia(porque efta,íiempre

iucle.fer occafíondé alborotos y no
uedades.)Yaífi áefte eífedto dio entra

das,y conquiftas, por .donde fe efpar

•zieífe. Y porque ch la fegunda parte

d.efta hiitoria(quc cs,cn el libro déla

tyrania de Francifco Hernández Gi-

rón )íe tratan aquellas cofas que-hi-

zo,y lcauinieron; defpues de la bata rf

lia de Xaquixaguana.y lo que fucce-

dio , de los rcpartiniicntos que en el

»

Cuzco y en Lima fe publicaron; y lo

que fue de la Rebelión de los Con -
•

4

trerasjv de fu llegada á Caftilla (tato

para el delicada ) no lo diremos en

cita. Fue el Licenciado Gafca hem - Cor.ditio

bre yirtuofo
,
prudente , dilcreto , y manirá

muy auifado: de gentil y dulce con- y virtud

ucrfaci6,yde bu¿ ingenio,}’ de claro ccllrejt

juyzio y cntedimiéto: y fobre todo dentcGM

hóbre degrades medios.Lo q dezia, fea.

hazia y efereuia
,
fobre los negocios

q trataua; era todo d mucho funda-

mento
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meto,y preuiniendo ádiucríbs fines.

Tenia mucho brío en todo loque en
tendia y hazia:y mucha gracia y fuer

9a en perfuadir,ódiííuadir á qualquic

ra.Fue muy curiofo é feruir á íuRey:

Y fobre todo, tan limpio y fin codi-

cia,en lo que trátó;q aun alas fofpe-

chas prcuenia.Yaííi noquifo aceptar

enefta jornada falario alguno,fino q
folamente perfona feñaladale diefie

aquello que vuiefíe meneftenenten-

diendo que los demas Gouernado -

res, auian fido notados de codicia.

Fue tan recatado y eftremado en e-

fta virtud;q ptiefto q de muchos que
do malquifto,quádo del Perh íe par

tio para Efpaña,por el rcparrimiéto

que hizo: con todo efíb;jamas nadie

dixo definí foipechó; que en éftó
,
ni

otra cofa,fe vuieíTe mouido por co-

dicia : dado q á los que le informaró

y acofejaron, el vulgo los infamó
: y

•aun oy dia no los perdona. Eftando

#1 Licenciado Gáfca en el Cuzco ,y
en Lima,y en otras partes

; algunos
Caciques principales, le hizieró pre-

fente debaxilladc Plata,y otras co-

íasrempero jámasquifo recebir,ni to

mó cola alguna : aunq los Caciques

llorauáy fe en trilleciá por ello.Pare

ciédoles,q por eftar dellos enojado,

no lo quería recebirrcomo los Ingas

q cráfus feñores lo folia hazer.Al tié

po que fe quifo embarcar eri el ca-

llao de Lima, para venirfe á Eípaña;

¿
( fin el entenderlo) le licuaron algu-

nas perfonas de los q íe yuari adefpé

diurnas de cincueta mil caftcllánós.

Y le importunaron mucho que los

recibicfleidiziédOjqya ceiíaua lacaü

ía,porque de antes no fe auia queri-

do feruir de fus perfonas. El les riri-

dio las gracias de fu buena volütad

y ofFerta,diziendo;que el no auia y-

do,fino tá folaméte a feruir á Dios y
á fu Rey,y á ponerlos en Paz. Y que.

pues Dios auia querido obrar aque-

llo,!!édo el inftrumcnto, y fin tener

merecimiéto,ni fer pa ello; folo por
los méritos de quie le auia embiado

(q era fu mageftad)q le parecía profa

nar la merced q Dios le auia hecho;

fi tomaua intereffe alguno. Por lo

qual , algunos de aquellos le embia-

ró a Seuilla mas de veynte mil caite

llanosry le efcriuieronjlos recibiefl'e:

pues ya eftaua fuera del PeriuMas tá

poco quifo tomar nada: antes eferi-

uio luego álos padres y deudos de

aquellos q fe lo émbiáuampara q vr-

ñieffen por elloiy afíi virticró,y fe les *

dio.Con eftar entonces elLicéciado

Gafca tan Pobre; q el Arcobifpo de

Seuilla le daua cf comer.Fue afli mif-

mo loado
,
por celar y guardar mu-

cho el fecrcto de los negocios q trá

taua: q no es cierto pequeña virtud,

fino muy grande y neceíTaria,á los q
tratan y hazen negocios importan-
tes y de gran calidad : como lo eran

los qel LicéciadoGafca fiepre trató.

Con todas ellas buenas partes,q Deloqut

tuuo;fue(y ha fido) de algunos muy ha fii9

notado,diziédo;q enel repartir de la Gafcan»

tierra; vio de injufticia y mucha defí tado de

gualdad:porq dio mas hora, intercf- algunot,

fe y prouecho,á los principales vale

dores y fequaces de Gó^aloPicarro;

q no álos leales,yíeruidores del Rey:

y porq á muchos deftos,no les cupo
^

ni fe les dio cofa alguna de renta. A í-°? oírw

cfto, los que fon libres deafficion y
pafiion ( y que no les tocó interefle

deirprefl

enel negocio) aunque juzgaró en al-
¿^nteG*

guna manera , auerfé hecho injufta- > ca *

mente:comparando la lealtad délos

Vños;á la iniquidad de los otros : te-

niendo tan íolamcnte^itencion; á a-

ucr vfado generalmente el Licécia-

do Gafca,officio de juez,y no á otra

cofa; confídcrando ,auerlo hecho
admimftrádo jufticia, júntamete có
lo q pertenece y toca á officio deCa
pitá general; juzgaron auerlo áífi hé
cho con mucha prudencia ydifcre-

cio. Pues notoriaméte lo hizo , á fin

defefte-
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de foítener y fuftetar el Reyno,y me niendo en Pafto aun no feyscienros

jor coníeraarlc.EftOjaífipor las con pefosdc renta
; y auiendole dado el

íideraciones que el Licéciado Gafca Prefidente el repartimiéto de Xaqui
tuuo ; como aun por la experiencia xaguana,- que era el miímo q gonca-

q lo moftro. Porq íi repartiendo la lo Picarro tenia, y que valia en aquc
tierra

;
gratificara folamentelos lea- lia fazon mas de nueue mil caftella-

lcSjCran tantos,que por muyjufta ba nos de renta; con todo elfo fe agra-

lanca que tuuiera
,
auian de quedar uió tantO;que no lo pudiédo diílimu

muchos quexofos: y eftos juntádofe lar(con fervn hóbre particular.yque

con los q á Picarro primero auian fe auia muchos muy mas principales q
guidocy có los huydos ydefterrados-, no el

)
fe quito luego alear y tirani -

fueran parte para fe alcar,ytiranizar zar la tierra.Como fe refiere enla fe-

cl Rcynorpor la arrogante,loca y fo gunda parte defia hiltoria. Quanto
beruiofa preteníion, de toda la géte mas

,
que todos los que firuieron al

rntncha delPerurq eadaqual cree
,
por fus fer Rey en aquella emprefa

;
recibieron

¿a pretí nidos y méritos, el folo merecer to- gajes y premios,y armas ycauallos y
fien déla do el Reyno.Lo qual el Licenciado comida: que todo fue de mucha co-

1

gente del Gafca defuió,gratificádo grádemete fia. Como fe podra mejor ver
,
por

Verk. á perfonas muy principales,y de mu las cuentas y cofias de la hazienda

chos amigos y allegados
,
de aqllos Rcal.Demanera

, q folo en quererfe

que á Picarro auian feguido,y q def- comparar vnos á otros,fue,yfe tuuo

pues al Rey fe auian buelto.Cuya re por agrauio é injufticia. Y hafta oy
ducion.fue parte(y aun el todo)para dia duran defio las querellas,ante fu

defiruyr y defbaratar al tyrano. Y a- Mageftad.y los de fu Cófejo Real de -Al confe

ueríe hecho la experiencia délos lea- las Indias:á quien juftamente toca el /o Rcal

Cor.fiie les hinchados
;
moftrofe luego incon examen y fcntcncia deftas dos oppi- deindias

recio de tinenti que fe hizo el primer repartí niones. Y con efto, á loor ygloria de toca el

Tracifco miento,en Francifco Hernández Gi Dios,y déla gloriofiífima immacula- exame y
Hernán- ron. El qual (de verdad) íiempre ha- da virgen María fu madre,pongo fin fntícia.

ie^ciro fia entonces auiaferuido alRey.Yte á efta primera parte de mi hiftoria.

L A V S D E O.

FVE IMPR.ESSO EL PKE
SENTE LIBRO EN SEVILLA, EN

cafa de Hernádo Diaz.Acabóle! vcyntc y qaatro dias del

mes de Iulio , año de mil y quinientos y
letenta y vno.\





la segvnda
parte de la historia
de! Perú,que efcriuio Diego Fernaodez,vezino déla ciudad

de Palencia : en que contiene latyrannia.y alzamiento

de los Contreras.y de don Se baftian de Caihlla

yde Francifco Hernández Gironrcó otros

muchos acaefcimiétos y fiicceflos.

CON f' N OlSítS” DE C ITKf S,T El

oritenyprinrípicdchclngai.yfa dtfctn¿tr.c,a. D¡ngUaila C.K.M.
1

«HIT DO» ÍHUITTE
Coa Priu’legio Rcal.dc Caftüü.yAragonjddas Indias.

Tatitnprejfo en Scnilla,en cafa de Beraanie Dia^

tu U calle ic la Herpe,jlit de I j 7 I.
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O'V VSllITVe VOK GYj.crj. DE DIOS REY DE
CaBilla,dt León, de ^iragau,de las dos Sepilas,de lerufalem

t
de N¿turra

, de

Grana da,de Tolede,de Valeda,de Galicia,de Mallorcas, de Seuilla, deCerde

-

nía,de Cordoua,de Córcega de Murcia, de 1¡en,deles jilgaruhs, ds Jigczira,

de Gibraltar,Duque de Mila,Conde de Flandes y de Tirol.&c. Tor ¡juaneo por

parte de vos Diego Fernanie^veTfii.o déla ciudad de Valencia, nos fuefecha

|
relación, dl~icndo,quevos auiades eferiptoycompncño^l alzamientoy tyran

tita de Erancifco Herr.ande^Giron, en las lndias:y an/i mifnola rebelión de Gonzalo Tifarro y p*

cañigo : la qual fe aula viílo per los del nutílro confejo délas Indias,y os auiamos dado Ucencia pa

ra los poder imprimir y vender en ellas.Tor lo qual nos pediñesy fupp¿icafies,vos dieffemos licencia

para lo poder imprimir y vender,eneñes nu eñees Reynos,o como la nuefir* merced fueffe-Y vi¡lo en

el nueílro cofejofias diligencias contenidas en vuefira peticiony licencia que os dimcs,para q los di-

chos libros fe imprimie/fen y vendiejfen en las Indias. Fue acordado que deuiamos mandar dar esia

nuefira carta para ros enla dicha ra'gon ,y nos tv.umes lo porfíen. Varia qual vos damosUcencia

y facultad,para que ensiles nueftros Keynos,porefta ve^pedays bagsr imprimir los dichos libros ,

que de fu(o fe ha?e mencionan que por ello caycys,niincurrays en pena algana.Y nadamos, que

la dicha imprefsicnfe haga por los origina les,que van los dos firmad' s, al cabo delDoBor Francif-

co de Villa Fañ-r.y el otro del DoBor „4(uilera del nutfiro Ce nfejo delasIndias.E que dtfpues de int

prefsos,no fe puedan vender,ni vendan, fin que primero ft trayga al nueílro Confejo
,
juntamente

con los dichos originales,para que feveaji la dicha imprefsion tila conforme aellas: y ¡etafse ante

todas cofas,elprecio a que fe ouisre de-vender cada vclumen:jo pena de caer,e incurrir en las penas

contenidas enla dich i Vragmatica, e leyes de nueílros Rtyms,e mas déla r.ueílra merced,y de die^
mil marauedis para la nutílra cámara.Dada en Madrid

,
a die-gj nueue dias del mes de ¡lebrero,

de mil e quinientos yfefenta y nueue,Jños.

DCard.Segunt. El DoBor Die- Elticeciado El Lieociado El DoBor Suare^ Don úntenla

goGafca. Morillas. jt.ienpa. deToledo. deVadilla.

t A S demas licencias y Preuilegios , de Caftilla
, y

l ' Aragón y las Indias
,
ella codo puefto é inferto, en el

principio de la primera parte delta Hiitoria del Perú.

V entrambas parces , van firmadas del Auchor
:
para

que fin íu firma
,
nadie las pueda vender

,
en Caftilla,ni

Aragón,ni en las Indias.

* 4



AL INV1CTÍSSIMO
CATHOLICO, DEFENSOR
de la Fe,muy alto y muy poderofo Rey y feñor nueftro,

DON PHILIPPE fegundo.Rey délas Efpañas,

y Ñapóles ,
feñor de las Indias

, y Nueuo
mundo.¿kc.Diego Fernandez.

S. yP. F.

E todalagentifídad antigua C. R. M. fue (iem-

pre la pintura loada:y de lasartes, la maseftima-

da enel ipundo:y los excelentes artífices della,fue

ron muynombrados:y en mucha venerado teni

dos
:
porq có variedad de lineas

, y de matizados

colores.no folamente reprefentauan las cofas y hechos; mas aú

(en alguna manera)cómouian á qualquierajos affeétos del ani

mo:fegü era los femblates de lo figurado. Y para q mas durafíe

la memoria;lo poniá en los templos
: y lo cófagraua á fus vanos

diofes.Empero, defpues q fe halló la hiftoria;efta fue có mas ra.

zon eftimada:y tenida por mas excelenterypor ello vino ¡a pin

tura a fer menos digna.Porq allende q lahiftoria.va mas eterni

zádo los hechos;mucho mas cómueueyfuerga losaffectosiauie

do la mefma differécia.dc la vna.a la otra;q ay del hóbre mudo

(q habla por feñas)á otro.q con palabras ordenadas, y deuidos

accétos.y paufas; nos declaray mueftra lo q quiere. Por mane-

ra,q la pintura.no es,fino muda hiftoria.Y quáto es mas preferí

do,lo animado á lo pueflo en debuxo; y la cádela encendida á la

muerta;y lo cierto á lo fingido
;
en tato fe ha de preferir á la pin

tura
;
la hiftoria.Auia pues yo.C.M.halladome enel Peru,al tié

po q Frácifco Hernádez fe deíhergonco : y en aqlla fazo eftaua

tletado paravenirme áEfpaña.Yporhazer loq deuia,al feruicio

de V.M.fcomo áRey yfeñor natural)dexé nnviajerpor feguir

la guerra,debaxo el eftandarte Real: y ferui á mi coila, defde el

pnncipioihafta q del todo,fue la guerra acabada: y aqilosRey
nos



nos fuero reduzidos á vr a Real corona. Yfiguiédo efta guerra,

(q fue biélarga)entédiendo la variado,y cótrariedad,q ama en

referir,y contar diuerfamente, los cafos y acaefcimiétos delía •

tuue intéto,yprocuré(quáto pude) yr efcriuiendo por orden y
tiépoila verdad de todo lo q fuccedia

>
para offrecerlo á V; Ai.

Defpues, vino por Viforey del Perú, don Andrés Hurtado de

Médoca(Marques deCañete)y entédiedo lo qyo auia feruido

y aquello en q me auia occupado
;
nombróme por hiltoriador y

Chronifta,de aql!osReynos.Mádando(por el titulo qpara ello

medio)q yo comencafle á efcreüir;defde q el PrefidéteGafca,fe

partió del Perú,para EfpañaiPrefuponiéao el Vilorey (fegun

dixo)q el defcubrimiéto de aqlla tierra,y las pafsionesaei Mar-
ques don Frácifco Picarro,y de dó Diego de Almagro,y la ty-

ranniadeGongaloPi$arro,ytodo lo demas qauia precedido;

eftauaya,por otros authores efcripto,diuulgado,é impreflb.Cú

pliédo pues yo,lo q me fue mádado,yc5tinuádolo;efcreui el pre

fente volumenradornado de verdad(q es, el verdadero matiz,

y pmzel,de la hiftoria.)Y auiédole acabado de ordenar,y deter

mifiádome,prefentarle áV.M.(como lo hize) fue enelíe tiem

po perfuadido,q antes q yo le dieífe á V.M. le moftrafle,á don
Frácifco Tello de Sádoüal(que entonces era Prelidente delCó
fejo Real delaslndias.) De q refültó,q auiendole vifto, y leydo;

procuró mucho,qyo efcriuiefie la tyrannia de Gógalo piqarro:

y afsi la Comencé á orderianYpretédiédo yo entóces, q V.M.
mehizielTe mercedien remuneración de misferuicios: y auien

do dado fobre ello mis memorialesiy remitidolosV¿M.;fe me
dio refpuefta;que acabada la hiftoria qyua haziédo; lo acordaf-

fe.Y es cierto,q efto me pufo ardiente efpuelaipara acabar obra

tá pelada,y cógoxofaicomo es efereuir femejantes hechos: yen
tiépo tan moderno.Y mas,auiedo quedado defta;harto fatiga-

do,y cáfado.Y aun tábien porqaIgunos,teniendo relación délo

q yo efereuia (defpues q el pre(idente,y otros del cófejo
,
lo auiá

vifto) me dauan quexasrporque no me alargáua masien efere-

uir lo q ellos auian hecho: en feruicio de V, Y afsimifmo,

* 3 porque



porque me acortaua tatotefcriuiédo los hechos délos defleales.

Comoíiverdaderaméte,yo fuera feñalado:fblo,para folicitar,

y procurar, la pretenfió de ios vnos.y para fer fifcal de los otros.

Empero,ya q no espofsible(efcriutendo hiíiona) cumplir del

todo ,
con los interesados eneila;mucho me conorta

, y fatifía-

ze:laber ciertaméte
,
que todos los que vieren,lo que efcriuo: y

tuuieren noticia deliofíiendo libres)juzgarán auer y o hecho^lo

que vn hombre cuydadofo de efcreuir verdad
,
ha podido ha -

zer.Y ella certidumbre me guio
;
para que ofadamente yo me

atreuieíle: áponereltraflado defte libro, en las Reales manos
de V.M. Finalmente, yo he cúpiido ya: con lo que me fue reí-

pondido,y mandadory á V.M.lo he confagrado, y offrefcido.

Auíendo pues yo dado a V.M.el primer original defta fegúda

partey V.M. recebido le de mi con frente ferena;jufto es, que

láliendo agora á Iuz;yo le intitule
, y confágre á V.M. Y por el

coníiguiente,que V.M.le acepte,reciba y ampáre.-y fauorecié-

dolé,fea feruido leerle (que ferá el mas deífeado premio de mi
trabajo.) Porque demas que contiene , muchas masreuolucio-

nes,y nouedades
,
que las otras híílorias del Perujfu le¿tura, fe-

rá vtil,y prouechofa á V.M.cuya Real perfona
,
Dios nue-

ftro feñor.guarde yprofperercó augmento de mas Rey
nos,yíeñorios,en fu ían¿to feruiciorcomo por

V.M.y los aficionados fubditos,

y

vaflálios ,
fe deffea.

Amen.

€



Prohemío.

A principal virtud,y de todas más excelen
te, cs*la fagrada jufticia : de cuyo manantial,yfuente pro
ceden

, y manan, todas las leyes
* y derechos : por do el

mundo es mejor goucrnado:y afli,es dichofo,profpero,v

de buena fortuna:aquel Reyno y república
5
que con y-

gual jufticia
,
en paz fe rige, y gouierna. La jufticia, con-

tiene eníí, fu purafuer9a,y potencia; quando es conjun-

ta con la paz : y en apartandofe della;pierde fu acoftum

brada fuerca, y officio : reftando flaca,y debilitada. El oppofito, y contrario

de la paz , es guerra(vnica,y vniuerfal deftruycion,de todo lo animado: y de

toda profpera república: y del mundo.) Según lo qual
,
qualquier prudente

Lector ,que eftc mi volumen,con difcrecion,y coníideradamente,lcyere;bié

conocera,quan amilanada,quan efcottdida, y diflimulada
, ha eftado la jufti-

cia en el Perü:en tiempo de fus difíenfiones,y rebueltas.Pues notoriamente,

por tal occafion,los rebeldes,y tyrannos (que merecían graue cañizo) fuero

muchas vezes
,
remunerados, y gratificados : y por el mefmo cafo,los leales*

y feruidores del Rey
,
quedaron fin premio:y muchos y calificados delitos*

quedaron injuftamcnte,fin punición ycaftigo.Y cnfin(fcgun creo) ladifpofi-

cion del tiempojla calidad de la tierra,y el temor de nueua guerra,lo dcuicró

caufar.Y anfi entiendo,que fi don Pedro Gafca ( Prefidente del Perú ) aquel

que con tanta prudencia,y ventura(firuicndo a la corona Real de Caftilla
)

allanó la rebelión de Gonzalo Pi9arro:declaráta , lo que enefte cafo le acae-

fcio ;confeffára,auer hecho muchas promefl*as(yaun crefcidas merccdes)álos

tranfgreíTores : que fi no fuera, por preuenir á cofas futuras
;
los puliera he -

chos quartos por los caminos.Succeden pues: con la guerra, mil géneros de

calamidades,ydefuenturas:profananfe las cofas fágradas: menqfprcciando el

culto diuinóiía fuer9a y violencia,fuccede,en lugar de leyes :*y-fiendo (como
fon) las que hablan y tratan, el officio de jufticia;luego con la guerra enmude
ccníporq las leyes , callan entre las armas:y fi algo hablan; las oydos fe en-

íordccéh.Que lugar tiene,el eftudio, y buenas coftumbres,có el bramido de
la gente de guerra ? con el fonido de trompetas ? con el loco,y fordo fon,dc

los atambores? con el refonido de los arcabuzes,y artillería? Que aun las be

(lias fieras,aues,y peces, fiendo por cfto offendidas ; fe fuelen defterrar de fus

proprias moradas. Ycomo dize Homero.Lloran con la guerra los viejos. Pri

uan fe de vida los mo90s.Quitan a los padrcs,dc fus queridos hijos:y alas mu
gercsjdc fus ligitimos maridos. Dcftruyen fe los campos.Defpueblanfe los lu

gares que fe abitan.Arden fe los templos. Rebueluen fe los pueblos.Derribi

fe las cafas. Los hombres(ricos y pobres) fon Paqueados
, y robados ( cofas

miferables por cierto.) Y aun fucceden otras muy incurables : como fon: a-

dulterios
: que las mugeres oluidan

, y pierden la vergueta
, y caftidad. Las

donzellas á cada paflo fe deífloran
, y corrompen. La juuentud empeora : fus

buenas coftumbrcs traníformando en vicios.Y fi alguna buena obra,yfanta

con nofotros eftauajde improuifo fe alexa, y rranímonta.Lucgo falen las fu

rías del infierno,á feñorear la tierra: yra,fangre,rauia, muerte y maldad : que
rebueluen todas las cofas:poblandolo de hombres maluados,y facinoroíos;

robadores,adulteros, rufianes, ladrones,coíTarios,traydores,vfurpadcres de
rentas Reales,íacrilegos perjuros,yblafphcmos.Anfi, que figuen, y fucceden,

ala



Prohetnio.

ala. guerra; eftos y otra infinidad de males:yprincipa!mcnte enel Peru:donde
ha fido de tal calidad la guerra

;
que nuca (ó pocas vezes)íe aura viíto;que aca

bada vna guerra; no dexe rayz y fírmete para otra:porque vna,de otra depé-

de.Pues fi quercnaos confiderar,la tyrannia,y defucrguenca,de Erancifco Hec
nandez(de quien fe ha de tratar enefte libro ) quanta multitud de males vere
mos juntos: Perdiéndole la Tanda doctrina, que á los naturales fe hazia. Y no
Tolo,talandojdeítruyendo, y robando todo el Reyno

, y poniéndole debaxo
detyrannia;pcro lo que no fe puede dezir fín fentimientoy dolor,-quan pro-

p'nanados fueron los templos,yfaqucados:quitando las campanas,y otras co
fas,dedicado al culto diuino;pa facrificio del dcmonio:aliende ocres innume
rabies daños.x\uicndo paz;cada vno vía fu officiorflorelce las caías honeítas:

obedece Teco reuerécia,las leyes,yfancta jufticiataugmentaíc lareligion.-culti

uan fe los campos: crefcen los bienes,y hazienda,multiplicandofe:ymejoran

fe las coftumbres.Finalmente
, cenlapaz;cnfintiendofelosvicÍQS,fonpuni

dos,y caftigados.Y paramas corroboración de lo dichofmiremos,quanto en

(u teítamento,nueítro feñor y Redemptor del mundo, nos dexó encomenda
dalaíándiífima paz.O quanto por tal razón, fon obligados a fus Reyes , los

de nueftra Efpaña: pues por la antiguay perpetua paz, en que la han íuftenta

do
;
tan iibre,y redamente,feñoreaen ella,la-fanda ¡añida: hija procediente

de la verdad (norte,y guia de los .Hiftoriadores,yChroniftas.) Teniendo pues

yo,difcreto,y prudente lector, laverdad por mira(ymi pluma_afleftandpla)he

tenido animo y atreuimiento,para efereuir yfacar á luzjio que con tanto tra

bajo y cuydado,hize,y ordene:. cumpliendo redamente,có el cargo y officio

que me fue dado.No temiendo,hi recelándomele las brauas ytempeftuofas

ondas y tormenta, que me eftan amenazando
:
por las diuerías y contrarias

opiniones,que algunos tendrá: contra lo que aqui eferiuo. Caufado,mas por

los engañosj chimeras,de algunos^q no por falta,ni defcuydo mio.Por tan-

to,candido Lcdor; quanto a £er. eítahiftoria cierta y verdadera
;
podras bien

aflcgurarte:fí fueres curiofo,en aueriguar laverdad.En lo demas^ toca al efti

lo,difpofici5 délos calbs^lifcurfojydecoro délas p.erfonas,yc6fideracio-

nes déla-obra;no hize(ni pude hazer)rnas délo q mi talento alean

^a:tu puedes eneño(con- moderación) corregir y cmmen-
darme: y yo con humildad (agradeciéndolo) rece-

hire de buen grado;Ia.corrccion y cen-

fura qüc me dieres.



SIGVENSE LOS
tres libros de la se-
GVNDA PARTE DELA HISTORIA

del Peru,que fe mandó efcreuir a Diego Fernandez, vczino de la

ciudad de Palencia.En q le contiene lo q hizo el Preíidétc Ga
fca,deípues de la victoria déla batalla de Xaquixaguanarcó
la tyrania y alcamiéto de los Cetreras,y dó Sebaftiá de

Cafhlla,yde Francifco Hernández Girón: con el

origen y principio que los Ingas tuuie

ron,y fu defccndencia.

Capitulo Primero, Como
auiendofe publicado enla ciudad del

Cuzco, el repartimiento que hi

zo el Preíidentc Gafca; al-

gunos quexofos trata

ron rebelar el

Perú.

Efpues
<j

el Pre
fidente Gaíca,con la

glorióla victoria del

desbaratq.de Xaqui-

xaguana,pufo rema-

te con tan profpcro

fin, a las crueles guerras del Perú
; q

reduziendo aquellos Reynos, al fer-

uicio di inuictiílimo EmperadorCar
lo quinto Augufto Máximo,debaxo
la Corona Real de Cañilla^hizo el a-

llanainiento y caítigo de Gómalo Pi

carro,y délos demas alterados, q en

fu rebelión,y córra el eftádarte Real
auian íidojen acabándole de hazer el

principal caítigo,que fue otro diade
fpucsdela bataila,Martes diez deA-
bril, ario del nafeimiento de nueftro

Saluador IefuChriíto, mil y quinien-

tos y quarenra y ocho 5 luego fe par-

tió para la ciudad del Cuzco (q efta-

ua quatro leguas del capo ) é allí en

logbix0 algunos dias,dio ordé enproucer co

ttPrefid'é fas tocantes al íeruicio de Dios, do-
te defines ctrina, y buen tratamiento de los na
Cubeta turalcs,y otras al fcruicio de fu Ma-

dexa geftad,y bié del Reyno. E aníimifmo
•¡vixagu auiendo cometido el caítigo de los

culpados , al Licenciado Andrés de
Cianea, y alMarifcai Alonfo de Al-

uarado
;
viendo fe moleííado de los

Capitanes,y gente de guerra
,
que le

pedían repartimientos,é otrascofas,

en gratificacxó de feruicios q al Rey
auian hecho,-reprefentádo para ello,

gaítos,traba)os,y fatigas, q en aque-

lla , y otras jornadas auian lañado y
fufridojdexádo porfoftituro fuyo al

Licenciado Cianea , con ^rdéMfi'uy

copiofo
,
para entender en todas las

cofas de jufticia, y gouernacion, añil

déla ciudad del Cuzco,como^de A-
requipa,y Guamanga, y villa de Pla-

ta
; fe fue al afílente de Guaynarima

(doze leguas delCuzco)lleuando có
figo á don Icronymo de Loayfa (O-

JaiJpo de Lima ,
que entonces era)y

auiédolo conel cófultado,hizo cier-

to repartimiento: que en aquella fa-

zon fe valuó en vn millón, y quaréra

y vn mil y tantos pefos de renta, eft

cada vn año:de quatro cientos y cin

cuenta marauedis el pefo. El qual a-

uiendo hecho, le embió ápublicar en
el Cuzco,có dó Ieronymo de Loay
la: á quien eftando en aquel afíicnto

le vinieron deípachos,que era elcéto

por primer Arcobifpo de Lima.Y el

Prefidéte fe pattio luego á la ciudad
de los Reyes,para dar orden en el af
fientodela Audiencia Real

, y prefi-

dir enclla (como en la primera parte

defta hyftoria eftá ccntado).Tuuofe
entédido,que le auíentó delCazco,
por no fe hallar preíéntc ala publica

A a cion



Segurada parte

clon del repartimiento
, q como era

taufa fagaz,y prudente,ytenia ya expenen
porqueel cía délos déla tierra-, temió la defuer

Trefiden guénca de los Toldados : y de oyr fus

tefe att- quexasjblaíphemias,yreniegos.Enlo

fento del qual cierto nofe- engañó- porq íiédo

cu^co. llegado el Arcobiíbo al Guzco,dofe

auian jütado cali todos losvezinosy

Toldados , q enel allanamiento fe a -

:uiáhallado:en comen^andofe ápubli

car el repartimiéto, dia defeñor fant

Bartholome,veynte yquatro deAgo
íto

5
'luego mtichos délos vezinos

, y
Toldados,-comentar6 a blaíphemar,

y dezir denueftos contra el Preíiden

tc4y publicamente dezian defuergué

.^as,que affeftauan á ty.rama,y nueno
al^amiento.Entrauan en fus confui-

rás,y tratauan de matar aiOydor An
dres de Cianea, y también al Ar^obi
¿po,.porq le juzgaua author.de aquel

repartimiento.La caufa de fu y.ra
, y

efcandalo.era, dezir que los principa

les repartimientos,y encomiadas de

IndidB^fe auian dado á los q auian íi

do feqmices, y principales valedores

.de Gonzalo Piparro, y á los que auia

deferuido al P>.ey. Procurauan el Ar-
cobífpo,y el Licenciado Cianea, mi-

tigar aquella furia,y aplactr la gét^

y acíi para cite cffeáto, Tacaron d£!a

caxa Real,canridad de plata,para c5
tentaralgunos {que aníi el Prendé -

te lo auia mandado)masno poreíTo

ceffó la defuerguen^a paliada.Antes
cóíiderando q aquello fe hazia de te

mor, mas crecia la yra ,y defacato,y

el deíTeo -á executar fu peruerík,y da

; , nada intenció.Entrauá en cofultas,y

cÓcüios,y finalmSte fe pcrfuadiá.ma

tar todos aquellos a quie el Preíiden

te auia gratificado, q antes ouieífen

- deferuido alRey.Y nofaltauá enl'a cÓ
fulta clérigos facerdotes, q incitauá,

y daua calor para ponerlo por obra,

diziéao, q íin falta el Rey lo aproua-

ria,y ternia por bueno, y aun Ies ha-

ria porello mercedes. Pues haziendo

lo aníi,caftigaria criminofos,y delm
quéres,q por fu ventaja,v proprio in

terefle, enefta jornada folaméte le a-

uian feruidordclos qnalcs el Prefidé-

te,no folo, no auia ofado hazer juíti

cia,pcro aü de miedo les auia augmé
tado mucho en hora y prouecho,fo

bre lo q antes reniá.Tomauáfobre fu

anima y cófciencia la culpa deíte pee
cado(íi alguno era)inñriédo q el he-

cho era juftiífimp, caftigandolcs por
las oíFenfas q cótra Oios y fu Rey a-

uiá cometido. Aura elPreíidétedadó

repartimiétos, áalgüos délos quexo

fos, con qiuerábié c6tentos,íino fe Caufa

puñera al toque,y coparacion cielos ptrq mu
demas,q menosmeritos tenia. Y les chasque*

vierá auétajados en tal manera; q re- doro que

fpe&o dellos fe juzgauan agrauiados ¿tofos del

y pobres.Mádó el Licenciado Ciáca repartí-

darpregon
,
para q fo.graues penas, miento.

nadie falieííe fin licécia de la ciudad

delCuzco-.porq temió q faliédo lage

te fuera,tratariámas libreméte algu

na noucdad-Po-r-q el comü defeóten

to día gé.te;yaael,y al Arcobiípo4es
era notorio . El q enefte caíbfe mo* Tracífce

ílrauamas quejoío,e*a elCapirá*Frá Reman-
cifco Hernádez Gironrá quié fe auia de^Gi-

dado el repartimiéto de Xaquixagua ro era el

na:q valia en aquella fazó,snas d nue mas que

ue mil caítcllanos de reta encadavn xofo.

año.Pero(como eftádic-ho)oóñderá

do loq el auia lcr-uido,é aquello que

antros el Preíidéte daua,parecíale re

cebir notorio agrauio,é aníi lo dzia,

y publicauá.-diziendojq otro auia de

deshazer el repartimiéto cife auia he
cho. Las qualcs palabras

,
por fer en

taleoyütura,muchos las interpreta-

ua en mala parte, y’juzgauá eftar pre

nadas de mal lonido.Y aífi aquellos

q eftauá quexofos,procurauan de fe

allegar á Frácifco Hernádez, y hazer

le fu General: por fer como era muy
affable y bié quiíto,y aueríc moíira- Cofa

dofabio,y animofo.Y hazer cofas fe muyorti

mejátes áefta,en aquellos Reynosjha ñaña eo

fido ti Ten-



íido muy ordinaria'. Porq defpues q
el Pera fue áefcu#ierto,fiepre ha fueel Perú fue áefcu#ierto,fj¿pre ha fue

cedido, q en acabádofe de apaziguar

vn leuátamiéto, y de caftigar vn cau-

dilIo,!agéte defeótétay alborotada,

luego ha pueílo los ojos,en otra per

fona les haparecido aparejado,ycó

Libro Primero. . ¿
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defpues q q á Eráciíco Hcrnádez fe le alkg&uá

:pre ha fue ibldados.-y q publicaua yrfe ¿ Lima á

apaziguar dar ciertos auifors al Prefidéte . Y có

jar vn-cau- ello le dio lararta de Frangíico Her
borotada, hádez, la qual era del tenor írgúiéte-

:n otra per S®*La de.v.m.me diera:y. íi entendió

rejado,ycó ra q cumplía m.as ai fcruicio deDios, fajta de

uiniéte á fu propofito. Mas Fráciíco

HeraádeZjó por nofe hallar en tal re

beliójó (por vétura ) para effechiarla

mas á fu faluo, ó por otro motiuo q
para ello tuuie{íe

;
determinó falirfe

déla ciudad.Y habló fobre ello al A;r

.

<pbifpo,acuyrádoíe mucho enfus q-

xas: y jfídio licécia para yrfe al Preíl-

déte,á quexarfe,q 1? auiadado poco,
cp-remuneracion délo mucho q auia

feruido^y guiado: á caufa délo qual,

dezia elta^muy necefíitado/y adeu-

dado. Y, conio el Arcobiípo feio re-

prehendió, y certificó, q tal licencia

no íeíedaria-,FrácifcoHernádez fedé
- fpidio del Ar<;obifpo,y fe partió lue-

go pafa Xaquixaguana:y algunos fol

dados enfu cópañia. Siendo defto in-

formado el Liceciado Cianea, le em
bió á llamar ccn vn alguazihy por v-

far có el de comedimiéto,le eícriuio

Efáiuio vna carta,rogádole que luego fe bol

ti ticen- uieíTe al Cuzco.Y al tiépo q el algua-

ciadociá zil liego áXaquixaguana conel man
taa Frá dado;auia llegado(qí^nia d.clCuzco)

cifeoher vn criado dei Prendóte limado Cor
tunde ro.El qualdixo íF*ácifco Hernádez,

q la ciudad qyedaua muy defuergon

$ada:portáto q nofe bol uieífe: porq
fabiedo conocidamete como fe auia

falido deícontéto,procuraría la géte

de le hazer por fuerca íüGeneral.Lo
qual Fracifco Hernádez tomado por
occafi6,aui¿dotek dado el mádado,

y leydo la carta^dixó al alguazil, q fe

boluiefie al Cuzcorporq no cúplia fu

buelta : y q el eíeriufria en rcfpucfta

para el Liceciado Ciáca. Vifto por el

alguazil qno era parte para hazer o-

tra cofa,boluioíe para el Cuzco, é di

xo al Liceciado Ciáca lo q paífaua,y

y defuM ageílad,bolucr áefiá ciudad, F/a hcif-

q yr á do cfiád.ieñor Preíidonre ; yo
¡

toii;mi
lo hiziera,áunq fuera de rodillas. Pe Li

ro entienda, y.m. q yo conozco lagé ceh cudo
te delle Reyno.Y como habré q ten -

c\anca.
go efperiencia defas cofas,he procu-

rado aparrarme^jor huyr y éuitaroc :

Veafiones^Quanto mas,q quádo otra

cok. no me mouiera, fino ve^rme en

tanta neceíTidad como eftoy:y el po
co refpe&o q á mi perfona fe tiene,

y

la burla q de mi cada dia fe haze- ba-

dana paramouerme á venir defterra

do por eftos caminos como' vengo.
Porel camino q oy he venido,he oy-

do dezirá hombres q van porel.pala

bras q meparece due. v. m.mirar por
íl,y aníi felo fnpplico,y plega á Dios

q todo redunde en bien. E fi a .v. m.
le pareciere^ es bien laftiniarmc en
la hazien'dakque no tengo, é al Señor
Prefidehte cortarme la cabera-, haga
fe,porque defcanfare.é acabaran mis

enemigos de vengarfe de mirpues ha
comencado.

\ Capitulo SegundojComo el

Capitán Alonfo de Mcndoca falio &

prender á Francifco Hernandez,yco
mo fe prendieron algunos culpados

enel motín
, y la jufticia que fe

hizo, y como venido Franci

feo Hernández á Lima,

fe le dio lacóquifta

délos Chun
chos.

A l tiempo qve el
Licenciado Ciáca eferiuio efta

carta;yaeftaua auifado
, de como en

la ciudad muchos hazian juntaste co
' A a a cilios.
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cilips,para amotinarfc.Por loqoal re

mienáofe de algún malfucceñ'o, pre

uino algunos vezittos,¿ otras perla-

ñas de quien fe coíiftaua-para q eftu

uieílén en arma, y. fobre el auilo, pa,-

ra fi alguna cofa fabreuinieflc.Y jan

. to couefto proueyo,-^ elcapiri Alo

. fo deMcndoca.có algunos toldado^,

fueífe aprender áFrácifco Hernadcz.

Y tomado informació córra las;qfé

quería amotinar; predio, algunas per

fonas,y haziédo jufiida de va laá de

Eftradajdefterro para Popayá ai capi

táHernádo de Benauéte, v a Diego
de Auaios,y a leronymo.dc^Torces^

porq auiáentédido.y fabido; el motín

y nolo auiádicho.Y elle deftierro de

fpues les aleó el Preíldcnte.Cpnefto

pues pareció al Licéciaéó Ciáca,y al

A.rcóbifpb q no eradme inquirir mas
del negociojpor algunos refpectosq

tuuieró:y entendiédó q eca peoriiur

garIo,lo diirimularó.El Capitá Alón
fo de Médoca partió dnego en bufea

de Fradico Hernadez.Al qual alean

có vna noche a las onze,en el Tábó
del valle de. Áuacayty otro dia dema
liana partió conel la buelta del Cuz-

co.Y dezía Frácifco Hernádez,q fea-

uiavenic!o,porq los toldados nole hi

zieífen general, y por quita rfe de in-

eonu¡niétes,y c (tropiezos. El qual lie

gado a!Cuzco,fue encarcelado en ca

fa de luid Saauedra.Yhecho ^pceíTó

córra eí,lefcmitipGiáea,alPrefidéte.

Por le parecer, q á. el principalméte

,

tccauaeftcnegocio.Y tomófele plcy

to omenaje,paraq pacifícamete le y-

ria áprefentar ante el,cn:a ciudadde
los Reyes.Ylucgó fe partió del Cuz-
co para Lima.trayedo en fu cópañia

á dó Sebaftia de CafiiÜá(h¡)o del CÓ
de déla Gomera) q era grade amigo
fuyo : de quié adelánte fe hara larga

menció enefta hyíioria. Y antes que
F radico Hernadcz llegafle áLima,fe

diuulgó q venia ácafarle có dcñaFra

ciícajhija delMarqucs dó FráeifcoPi

carro.Y era anfí mifmo fama,q elMa
rifeal Alpnfo de Aluarado,Iapreten

dia cafar cgh dó Miguel de Velafco

fu cuñado.Ypotefio(ó por otra qual

quier caufa qfueíTe}el Prefídéte em-
bió a mandar á-Francifco Hcrnádez,

qno entraífeen Lima, y q íe boiuief

fe. Y tomóle eíie mádado a la íaiida

deChilca(nucue :kguas de LinÍd)por

lo.qual fe boluio á Chilca, dóde efiu

uo ficte,ó ocho-diaSiClperado qalgü
ñas perfonas amigos fuyos aleancaf

fen licencia del Prefiriere,para entrar

cnla ciudad. YGomo no fe putlo -alca

car;fueíle de allí,andando por aque-

llos valles al rededor deLima,másde
tres mefesrdádo-mueftras de cnamo
rado .Y defptíésjfé fue büelta del

Cuzco.Y de ay a algunos «¡pas, 1c em
biaron á dezir, como el Prcíidete le

daña licencia pata entrar en Lima: y
luego vino allí. Y íiendo del Preíide

te bien recebido ;:le hóró mucho.Y
finalmente á veynte y feys de Hene -

ro del año de cincuenta, le dio,éhizo

capitán general déla entrada,y cóqui

fia délos Chunchos:con q guardafle

ciertos limites de los términos de la
Da e^re

ciudad del Cuzco,y villa de Plata
, y

de! pueblo nueuo déla Paz:có facul-
Fr^lco

-

tad ¿f poblar tres pueblos,en elíitio
Hernail

¿

de fu conquiftaf
^jt'dc

Capitulé Tercero, Como los Cku.ni

dexando hecho el Prcfidente el fegu ebes.

do repartimiéto,fe embarcó j>a Tier

ra. Firme con grande theforo,y e-

fiando para fe embarcar reci

bio vna cédula defu Magc-
ftad fobre el feruicio

perfonai.

Odo aquel tiempo qel la q bí
.

PrefídéteGafca prefidio cncl au %ia y oT‘

dicncia Real,-fiépre fue fu principal,y dénaua

y final intcnto,dar orden como me- Gafcap-

jor fe hizieífe la conueríion délos na ¡Hiendo

tutales^dotirina y predicación-, q có enla au-

las diencia.
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lasguerras pafladas ya eftaua dcftruy
da, y perdida.Mádó hazer Viííta Ge-
neral délos Indios,y rallar lo q aüian

de dar á fus encóméderos,y feñores:

y q encfto entédieifen do Ieronymo
de Loayfa Ar^obifpo délos Reyes,

y

el Regéte fray Thomas de fant Mar
tin,y fray Domingo de Sando Tho-
mas,de la ordé de fando Domingo.
Los quales ordmariaméte entendían

enello. Y agrauiádofe el dodór Bra-

uo de Sarauia,Oydor déla Audiécia,

(porq auia eípecial madato de fu Ma
geftadjpara q la tañacio délos Indios

íé hizieífe júntamete có elAudiécia;)

fe nóbró el Licéciado Ciáca, para af

fíftir có los demas, y por fu enferme
dad fe foftituyó defpues elLicéciado

HernadodeSantillan.Y es de fabcr,q

en todo el tiépo q elPrefídéte cftuuo

en L'ima,q feria diez y fíete mefes,fie

pre acudiero muchas perfonas, k pe-

dir remedio defus neceífidades,y gra

tifícacion defus feruicios. Porq fegü

ella dicho; era muchos los quexofos

del primer repartimiento, délos q'a-

utá íido fej^iidores del Rey.Y enefte

tiépo auia vacado muchos,ygrandes
repartimietos de Indios, por muerte
de Diego Céteno, Grabiel de Rojas,

y el Licéciado Caruajal.y de otrosve

zinosq auia failecido.Y porel coníi-

guiéte,auia tábicnq proucer otrascó

fas y aprouechamiétos.Por loqual e-

ra el Prefídéte de todos muy impor
tunado,y cóbatidory dauafe ccellos

tí buena maña.q á cada vno daua có

tentó enfurefpuefta. Y como eftaua

de camino les dezia apartadaméte;q

rogaílenáDiosie dieífe.bucviaie-por

q les dexaua pueftos en bué lugár.Te

niá grá cuenta los pretéfores confus

criados,para tener auifo dcloq lesda

ua. Y algunos dellos haziá entéder á

capitanes, y foldados con quié tenia

masamiftad(ó q eftaua dellos preda-

dos) q auiávifto el libro del repartí-

miétory avno dezian q le dexaua. tai

' >* ..

7
encomienda,y á otro otra cola femé
játe.Y oy en dia creé algunos qloha
ziá por focar intereflé: y q fingidamé

té locóponiárotros tiené porfi,q co
mo el Prefídéte erafagaz y prudéte;

lo eícreuia para aquel effecto,y q de-

fpues vfaua á alguna mañade deícuy

dorpara q algü criado fuyo lo pudicf

fe vcr,y lo tuuieífe por cierto : y anfí

en fccreto lo manifeftaffe, por caufa

q todos quedaflen cótétos enfu pat-

tida.Y es cierto, qoy en dia ay hom
bres q crcé,q á ellos feles quitó,lo* q
el Prefídéte le§ dexó íéñalado.Y aun
fe puede eícreuir con verdad, q algu-

no perdió el fefo con efte penfamic-

to.Tuuo el Prefídéte Galea grade in

teligécia,y cuydado,porlleuar alEm
perador mucha Turna de Oro,yPlátra,

y juntó vn millón, y medio *de cafte-

ílanos:que reduzido á coronas de E-

fpañá,es mas dedos millones,y cien

mil coronas de á trezientos y cincuc

ta maraüedis lacorona:auiédo ya pa

gado grande fuma q auia gaftado en

la guerra.Llegado pues eltiépo defu

partida(cofa para el muydefíeada)da

uafe demafíada prieíla: có temor no
le vinieífealgü deípacho q ledetuuief

fe,ó alómenos para q le tomaífe fue

ra del Reyno.Y acabado q vuo fu re

^partimicnto:hizole cerrar, y fellar,y

marfóq nofe abrieílé,nipublicaífe,ha

fta q fuefién pallados ocho dias, q el

fucilé hecho á la vela.Yq délos repar.

timiétos q dexaua proüeydo^^J#*
el Arcobiípo cédula ¿fia encoi^itma.

Partiofé de Lima pffa elfcalldb'(puer

to qeftádos leguas-día cií&ad)áveyn

te y cinco de Hencrp.^ el Domingo
fíguiéte,antes q í^hizieífe ala vela,re

cibio vn pliego cffu Mageftad(qle lie

gó ala fazon 3 Eípaña)y enel vna ce

dula enq el Rey mádaua quitar elfer

uicio perfonal. Viña la cédula como
fíntio q la tierra eftaua tá vidriola, y
defeótéta, y llena de malas intencio

nes
,
por caufa del repartimiento de

A a 3 Guay

La

ra CoTno
*
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xó becho

el repar-
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Guaynarima^aníi por auer oxado íín pregonado.Y como era bié quifto 3

fuerte á muchos feruidores del Rey,

y dado grandes repartimientos ámu
chos q auiá íido primero delvádo de
Gócalo PicarrOjComo por otras cau

fas q le mouian, determinado ya en
fu partida;proueyo por audofq por

El auto!} quito ei yua á dar relació á fu Mage
bi\o elp ftad,acl eftado de la tierra, y de lo q
Jidcuteal tocana á fu feraiciojq fufpédia la exe

tiepo de cució déla cedulaReal.Yq el feruicio

fupartí' perfonal no fe quitañe,hafta entáto q
da. de* boca fueífe fu Mageftad por el in-

Embar- formado,y otra cofamandaíTe. Y cd
cafe elp cfto Lunes figuiéte fe hizo ala vela,

/Idtcepa licuado cóíigo todo el Oro y Plata,

ra Efúct- que auia juntado.

Cap.iiij.com0 el repartirme
to fe abrió: y Francifco Hernadezfe
partió para elCuzco,y pregonó fu en

traáa, y de las rebueltas que tuuo c5
el Corregidor , y las cofas que

fobre ello pallaron.

p Añado pues el termino^
elPrefidéte Gafcapufo, paraq ei

repartimiento fe publicafiejy venido

el dia tá delicado délos pretenfores,

como fazó,y tiépo,en q péfauá tener

fu remedic:todos acudieron á la fala

r t r v
del Audiécia.Y eítando los Oydores

* enlos eftrados,fc abrió el repartimié

i' el re-
t0 ^ Freíide.nte auia dexado cerra

J do,y feilado:y alli fue publicamente

leydo.Y muchos délos q mas confia

do% eftauá,falieró fin fuerte
: y otros

q no téniá tá entera confiá§a,falierÓ

cc buenorrepartimiétos.Fue cofa 3

ver,lo q vnos'deziá,ylas malas volun
Quexxfc rades q otros mofitauá, y la defpera-

rauebes ció qalgunos tenia,y lo q di Prende
¿el ‘Prtfi te bíafphemauá.Porq ya no les refta

dente. ua elperá^a de cofaalguna. Eftaua en
efta fazo FráciícoHernádez enLima:

(q como eftádicliq)íele auia dado la

cóquifta ¿tíos Chüchosrq llama la en
irada de Diego dc&ojas:y auia fe ya

los toldados, muchos fele allegaron

parayrfe cóel.Y luego nóbró capitá

nes,y los embió á hazer géte á la ciu

dad deArcquipa,Pueblo nucuo,y ala

villa de Plata. Y el fe partió có algu-

nos foldados para el Cuzco. Y dieró

le nueuas enel camino,q enla ciudad

del Cuzco, fe trataua ya entre los ve

zinos,5 le eftoruar fu entrada.Llcgó

al Cuzco Iucues déla Cena,y el Do-
mingo de Quaíimodo hizo có trépe

tas pregonar la prouifió.Luego fcco

mé5o átratar entre algunos vezinos,

q no era bié 4 Frácifco» Hernádez hi Tratad
zicfie aqlla cóquifta,por algunosmo entre ¡ss
tiuos q fu ¿>prio intereífe les mouia. yernos
Otros deziá q felá auiá de impedir, y ¿el cu

eftoruar,porq la prouifió no era defu co ¿8

Mageftad,fino del Prefidete Gafca,y pedir la

q auiá de fupplicar della. Otros mur- cóquifta

murauáde Frácifco Hernádez,dizie- aFranci

do,q no tenia tabué juyzio como pa fC9 Hcr-

reciary q otros vezinos auia q la po- nande^f

diá mejor hazer. Anfi q parte 5 los ve

zinos moftraua pefar, aiTi por fus in-

tereífcs
;
como porq facau^los folda-

dos déla tierra.Cófiderádo,q fi fuMa
geftad alguna cofa proueyeffe enfu g
juyzio;le podría r.efponder con folda

dos: como otras vezes auia hecho:y

q fin ellos eftauá acorralados.Defde

el Domingo q fepregonó la entrada,

fe comencaróádiuuigar eftas cofas,

entre algunos déla ciudad.Y el Mar-'

tes adeláte,hizo Frácifco Hernández
vn parlaméto álos foldados q eftauá

en fu cafa, y á otros q para el effedo

auia hecho llamar, diziendoles;q mi
raíFcn q era fu capitá genera!,)’ q por
prouifió B.eal hazia la gét-e. Y qel te-

nia entédido,quc por efta califa algu

nos vezinos le queriá mal:y le auiá a-

uifado q le queriá matar, ó préder:q

por tato affectuolámete les rogaua,

leayudaüená deíFenderfe enfu cafa,

fialguno á ottenderle viniefle : pues

les eia notorio,qd tenia bié para fe

fuftc
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fuftentár.y lo dexaua todo,por les yr

á remediar,y bufear tierra,dondeles

diefle de comer , y tuüiefíen defeáfo.

Pues el no pretendía que los vezinos

le diefíen cofa alguna de fuhaziéda-

ni les quería pedir nada:mas que fup

plicarles, le desafíen libremente ha*

zer fu entrada . Y q para efte efíe&o

eftuuiefíeü todos có el apercebidos,

y en vela : para íí los vezinos le qiú-

ílcfíen poner eftoruo, ó hazer algún
velaje

deíafuero.Conefto eftüuieron en ve
fraeijeo

ja toja aquella nochety firtticfon co
fieman- mo Corregidor, por aquella parte

déla cafa de Francifco Hernádez, hi-

zo ronda con golpe de vezinos
,
grá

parte déla noche:q pareció cófirmar

el recelo q fe temía . Venido pues el

dia
;
vino el Alcalde luán de Berrio,

ácafa de Francifco Hernádez, á le ha
blar de parte del Corregidor: para q
deshiziefíe aquella junta de gente q
enfu cafa tenia. Porq parecía cofa ef

cádalofa,y en defacato de la jufticia.

También vino paradefeulpar al Cor
tegidor,y álos vezinos , déla fofpe-

cha q publicaua q le querían matar,

ó eftoruar fu entrada.Porq ya elCor

regidor eftaua auifado, y le auian di-

cho,como Fráciíco Hernádez fe que
xaua dcl,y fe recelaua. Y qde temor
fe pcrtrechaua en fu cafa para ladef-

fenfa. Y auiendole hablado largamé

te fobre efte cafo,FrácifcoHcrnádez

fe affirmo mucho con luán dcBerrio

enfus qxas:yq la noche antes le vuief

fen rondado tato la puerta; q auia e-

ftado.caíi determinado de falir á e -

llos.Finalmente Iuá de Berrio le per

fuadio que fe fuefíc a la yglefia, para

yerfe con el Corregidor fobre aquel

negocio:y aníi fe fueron luego, licúa

do Fráciíco Hernández enfu reguar-

da obra de quarenta toldados. Y en-

trados enia yglefia fe apartaron a vn
Habla Ce cabo eL Corregidor y FrancifcoHer

inlay^te nandez,y luán de Berrio, y el capitá

fia ti cor luán Aionfo Palomino. £1 Corregi-

dor dixo á Frácifco Hernádez.Señor regidory

Capitá,háme dicho qvra merced reéi Frácifco

bio pena porq yo fáli á rondar la ciu Heman-
dad i pues mire q no la deue recebir: deo^.

pues yó hago lo q deuo al cargoq te

go.Y antes q.v.m. viniefíc á efta Ciü^

dad
;
folia yo hazer Jo rnifmo . A lo

qual replicó Frácifco Hernádez. Bie

lo creo yo feñorpero cofa nueüa pa
reCe á mi, rondar con las perfonás q
íalio.Y fepa q me han dicho;q.V,m.y

los vezinos me quieren matanY a fi-

fia caufa yo me he recatado,)’hecho
gente en mi cafa para defenderme.

El Corregidor le certificó
; q efi ello

no le auian dicho verdad. Y q todos

los vezinos le erá amigos,)’ teñía vó
lütad de le adiar y fauorecer para íil

entrada. Y que patá'hazer lá jornada

breuemente,el dariá todo el fauor,y

calor poffible:por tanto qcomengaf
fe á echar la gétefucraíq cllQshariá.

falir
, ylos facaria fuera déla ciudad"

de feys en feys, como el diefle lá or-

den.Y q vn ve sino píia có cadaqua-

drilla:para darles lo néccíTário, haftá

fuera los términos déla Ciudad. Frán

cifco Hernández dixo entócés. Dios
me es teftigo

, q ü algo pienfo penar

enel otro mundo, es, por fiépre áuer

tenido intenció de morir por los ve

zinos,y tenerlos fiempre delante los

ojos: fi en algún tiempo he p enfado

hazer algo.Lo quafdiziéd'o
;
fe deípi-

dió-Frácifco Hernández; con vn COn
tinente altiuo: y có mueftra de tener

al Corregidor én "poco .Defpuesde
ydOjtrataró fobre aquellas poftreras

palabras: lasquaíés juzgarían aucr di

cho,á fin de declararle; que en algún

tiempo fe aula querido alear. Y dixo

el Gorregidor,-qnele auia querido fi-

char mano,y prenderle en la. yglefia:

fino fuera por la mucha gente q cfta

ua enfu guarda, de temer no vuicífe

algü alboroto. Aquella noche figuie A . {

te eftuuo Francifco Hernandez_c6 el

mifmo recato,y guarda,que antes a-

A á‘ :4"
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tóa eftado . Y por'cl configuicnte lo faliofe c5paflbsaprcíTurados,dexado

cftuuieron el Corregidor, y vezinos: los enfu obra. Y halló al Corregidor

recatandofe los vnos délos otros. ¿| ya cftaua enla plaga/juto alas cafas

Cap. v. Como eftando pa -

ra romper la gente déla ciudad,y los

de Fráncifco Hernández, fe concer-

tó,que el Corregidor, y Franci-

Ico Hernádez fe hablafíen,y

délo q entre ellos paíTó.

i QTro día adelanteJueues
diez y fíete deAbril,fuccedio en

la ciudad del Cuzco, q queriendo vn
alguazil execurar cierto mandamicn
to deexecucion,envn foldado délos

de Fráncifco Hernádez(llamado Se-

baftian de Sanrifteuan)por no le dar

fian$as;el Alguazil le quifo prender

:

y el foldado fe pufo en defFcnfa.Y 11c

gando á la fazo otro Alguazil de la

ciudad, anduuo con ellos a bra£os:y

pufo mano á vna daga,y enla rebuel

ta fe quebraré las varas de jufticia, y
en efto acudió el Corregidor,y pren

dio al foldado. Éftauaenefte tiempo
Frácifco Hernádez eníu cafa: platica

docóluádcBerrio Alcalde,y c.óDic

go dcSyIua,fobre los negocios paffa

dos.Y llegó enla coyüturavn paje S

Frácifco Hernádez muy turbado,ydi

xo,qle quería hablar en fecreto.Y a-

partádofe,le dixo,como el Corregi-

jiuifau dor mádaua ahorcar a Santifteuan.

a Trun- Luego Frácifco Hernádez endere^ót

cifcoHcr fu plática cdtra Diego de Sylua, y le

nanifítf dixo.Señor fupplico á.v.m.vaya lue-

elcorregí go,v diga al Corregidor q lefupplico

dor quie no toque enla perfona de Sátiftcuá ,

re abor- q (1 algo dcuiere,yo lo pagare:'/ otra

car yn vez replico lo mefmo,c5 cótinéte q
foldado. parefeia amenazar,mas de lo q fona-

w/tperci- uá las palabras.Yantes que fe baxaífe

benfclos Diego de Sylua;vio como muchos

á

foldados los fbldados fe daua priefia á facar ar

paraqni mas délos apofentos,partefanas,co-

ur ala tas,rodelas,y arcabuzes.Diego á Syl

fufticiael ua les dixo,q fe foflcgaflen.q el yua á

foliado, poner remedio cu lo de Sácifteuan,y

al Rey,c6 alguna géte, para ahorcar

el foldado. Diego de Sylua le dixo; q
tenia poco aparejo para rcíiftir ladef Da €CCr

uergue^a de los foldados.Y q cúpiia
re¿iJ*r

q en todo cafo le diefle á Santifteuá:
l

j
^íd*'

porq fino fe le daua.entédiefie qfele
a3a Die

quitariá.Siédo informado el Corregí 2odeSyl

dor délo q paflaua,y como los Tolda
aj*

dos eftauáen arm^ dio el foldado á

Diego deSylua,pa qle licuaflc áfu ca

fa,có feguridad q le dio déla vida. Y
luegoq le vuo lleuado,fc boluio áca

ua!lo:yvio como todos los foldados

eftauá á puto pueftos en arma.Y dan
do auifo al Corregidor,mádó Tacará

la placad cftádarte Rea!,y fe dieron

luego pregones por la placa,y canto

nes, para q todos fe jütaflcn á la boz
defu Mageftadjfo pena déla vida,ydc

fer auidos por traydores.Alo qual fe

jütó mucha géte.Luego mádóclCor
regidor fucilen en caía de Francitco

Hernádez doseferiuanos día ciudad,

có Garci LaíTo déla Vega,y Bafcodc
Gueuara,y Diego de Sylua, y clAlcal

de Diego Maldonado de Alamosrpa
ra q miraflen lo q auia.Y luego diero

buelta certificandole,como tenia en

fu cafagrá quátidad de íoldado$,biS

armados y á punto de guerra.Y q de

ziá muchos opprobios, y defuergué-

$as cótra la jufticia.Luego mandó el

Corregidor poner todala géte en or

dcn,y tornó á embiar a Garci LafTo,

Baleo de Gueuara,y Diego deSylua,

y á otros: para q fueífen á Fráncifco

Hernádez, y le dixefíen; q luego fe vi-

niere como vaífallo y feruidor de fu

Mageftadjá ponerfe dbaxo el eftádar

teReaLLosquales é llegádo^ieró co
mo FrácifcoHernádez eftaira díárma
do,v raoftraua tener congoXá,ypena
defte fucceífo,y dfculpádofc eoellos 1

maldezia fu vétura, porq fin el fabci?

lo ni auer entédido cofa algúa,lc pa
niá culpa cnlo q ñola tcnia.Diziédo;

que
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q el era feruidordel Rey:y aífí qria yr dé.Andado enlafuria cfloscociertos, '

ai mádado del Corregidor. Y dando al cabo á grades altereacioncs,viriic

mueftra de effeciuarlo,quifo Tubir en xó, en q Fracifco Hernádez fe viche

’vncauallo:pero luego Telo cftoruaró cocí Corregidor cnla yglefía. Y q pa Ctncier*

los foldados,y le 3rribaró<!l,impidic fu fcguro,qdafsé en poder tifus foída to entre

do fu yda-y le amenazará, poniédoíc dos,quarro vezinos principales de la Fracifco

los arcabuzes álos pechos,diziédojq ciudaá,GarciLaíTo,yel alcalde Diego Hernán*

en ninguna manera lé auiadeyf, y q Áíaldonado,Bafco deGucuara,y Die de%y el

miraíle q el Corregidor le engañaua, go de Syíua.Yeítádo yaeílos quatrb corregí -

para luego le cortar la cabera. Y có encafa dFrácifco Hernádez fobrepa áor.

ello vn Toldado de aqlíos cd vn mó ¿to y c5cicrto;aun c5 tato no le qri.á

táte enlas manos 1c diovn répuxó,di dexar venirlos Toldados,rcíifliédo fu

ziédojó pelé á tal có vos,yamos á ef yda:ño obftáte q los vezinos íes cfziá.

fos traydores.A lo qual refpódioFra Dexad yr ávueítro capitá,püesva por
Cifco Kcrnádez,q por amor de 0ios el bié y quietud diodos, fi algü daño
le dexaflen,y vicílcn q le echauá áper 1c viniere, en vueítro poder qdamos:
der . Bueitos los vezinos ai Corregí- q nos podeys luego cortar las cabe-

dcr,le dixeró lo q pafíaua,y les man <¿as.Y Iuá de Berrio q auia venido có
do bolucr có íégúdo mádado.Y qan ellos,comovio ellas differécias,echo
fi mifmo requirieífen á los Toldados la mano drecha áfus propias baruás,

vinieífen debaxo el eftádartc Real, y y Tacado dellas
,
dixo á los Toldados.

Jperct’ ¿exalten venir líbremete áFrancifco T ornad Tenores
, q yo os empeño e-

be el cor Hernádez ante el.Y cóefto apercibió fias baruas,q os boluere vueftrocapl
reidor j a

gste para les dar batalla,haziendo tá laño y faluo. Los Toldados las to-
* ¡a gente ¿erlla dos cfquadrones, vno de ínfan maró,eícarncdédo dellas, diziédo al

di úciu terja de q cracapitá luá Alófo Palo- gunas’deíuergué^as.Y alcabodegca
¿atipara minq:y ei Corregidor Te pufo por ca des importunidades q paitaró,Fracif
¿¿r bate

p itá ¿e j otro efquadró de á cauallq. co Hernádez falio defu cafa páyr álá
lia a Fra Luego conié^aron á interuenir fray yglcíia á verfe cóel Corregidorry luc
tiU 'A^í les, y iacerdotes clérigos

, y yeziqos go boluio al $agua de fu cafa do ella

principalcs,platicando muchos,
y
di- uan los vezinos por rehenes, y les di

uerfos medios,áíos vnos áios otro^. xo¿q perdonaílcb‘ porq cüplia dexaf

.
F.nlos quales veniatrácifco Hernán Ten íasarmas,por dar cótéto áfus fo.l

•igmw dez ¿íbúena voiú_rad(áloq moftraua) dados.Y anules fuero quitadas: que

_
.

pero los Toldados cítauá rádcfuergÓ dado enfu guarda algunos arcabuzé
u *

.

^ados^q jamas eñ cócierto alguno q ros.Lo ql hecho, Fracifco Hernádez

,
riávenir:moítrádo mucho animoiy q Te fue ala ygle’fra,pa Té ver cóel corre

* tenia en ppeo la multitud álos eptr^ oidox.4 dotuuiéfó grádcs Sbates y
. tios.Y quiGeró dezir,q álos qxííairá .altercaciones Cobre elnegócio'.Í£am£

déla parre dclCorrqgidorles.auia d? fueia cócIuíiqT qF^ápifco H.ernádcz enlaygU

do auiía,q dieífen enlos efquadróes: fe boluieflé áfu cafat.ydeshiziéíTelg ge fia ti cor

. q ellos muñios matarían al Corregí
:
tc,y entregaíle ai Corregidor fíete o regidory

dor:y áios.demas q lesxbtradixcíVen. ocho Toldados losmascuípados:31os Fracifo

Y citado la géte, como en aquel tic- quales dio nomina para q fe áíterraf Herua**

po cftaua^parece, ígpqdria creer fcjr Ten déLlma para abaxc.Ycó tatolea
and verdad.Finalmen te ellos iaiieró cileo Hernández fe vino áfu cafa, y fe

a la puerta, pueilos enius hilcras,y_¿l fuccó los q tenia en .rehenes. Y dixó
iLicéciado Alameda apdaua entre e,- á.fus,íoTdadqs lo.q Auiacócercado c5
lUis.cp vn mótate,poniédólos en oé- efCorregícíoEty'cómo auia quedado

•i'-
.

" A a j de dar
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de dat ¿"qüelloS Toldados. Peto ellos dolcs algunos eftoruos e incoucnién

dezian q ért ninguna manera pallada tes. Y añil los vnós y los otros paffa

por éíío.Francilco Hernández les di ro c6 recelo toda aqlla noche.V eni- .

xo* que el no podía házcr otra cofa: da la mañana , el Corregidor embió
porq ártíi lo auia prometido. Pero q fus efpias,para faber íi Frácifco Her-

ellos fe fuellen áefcóder pof los pilé nádez tenia géte coligo. Y como fu-

tios de Indios cercanos:y en Sando po q íi, lo comunicó co Iuá Alcnfo
Domingo, y do mejor les parecieife. Palomino,y otras perfonasiy eftuuo

t . tj " f T T determinado facar luego elefiádarte
Vj.comorraciico ner álaplá^a, y cóbatir la cafa de Frácif

aandez fue fobre feguro á cafa del co Hcrnádez.íuá de Berrio le dixo^q

Corregidor, el qual le prendió
,
é hi- el quería yr primero á vctfe có Fráci

20 jufticia de algunos foldados
, y á fcoHernádeziy anfifue,yledixo;quá

Francifco Hernández , le remitió mal lo hazia en no cüplir fu palabra,

con el procefío al Audiencia. cilio q auia quedado có Iuá 3 Saauc
. dra. Alo qual Frácifco Hernádez dio

2J fcdpues q tic eí Corregí - defcuipa q no era mas enfu mano,ni
dor vuo hecuo el concierto co podia acabar Otra cofa con fus folda

Francifco Hernández; luego mandó dos.Y entre otras platicas Iuá dcBer
déshazer los efquadrones:y mádó a- rio le pcrfuadio,fe fuelle á ver con el

«judia noche que los vezinos, y algu Corregidonqelledaua fufe y pala-

nos foldados le hizieífen cuerpo de bra,q no redbieífc daño,nipcrjuvzio

guardia . Y eftuuo toda la noche en cncofaalguna:yqaffi como fuelle có
vela,y con grá rccató,hafta ver íi Frá el,le bolueria fano,y íaluo,y libre. Y
cifco Hernández cüpíiá el cqcierto. q para ello el Corregidor le aula da-

Y aquella noclic ledjxeron como to do la fe dccauallcro.Y íiédo por Iuá
da via Frácifco Hernádez tenia mu- 3 Berrio muy importunado,cócedio

cha gente coníigo . Lo qual era aníi encilo,có la dicha promeífa. Y porq
verdad,porq los foldados le auiá cul los foldados nolo finticífen, fe fue an

pado mucho,de auer hecho aql par- íi como eftaua encalcas y jubó,có v- v4eít'*

tidory le perfuadiá dieíle aquélla no- na ropa. El qual entrado en caía áluá cifro Ü*

che fobre ellos .'Pues era cierto q ya de SaaUcdra(q eftaua có jüra'á géte) naaiege

jamás fe Ucuariá bic rí conel Corregí le predio, diziédole algunas palabras c*f* ¿e
f

dor.y vezinos. Porq luintéto era de de enojo.Y mádó qle échafleii priíio corregí-

íe matar ó préderfpór efíoruar aqlla nes,y le pufieffln gére de guardia.Sa ¿or,yprí

entrada. Iníiftiálé té grade importu- bido luego por los foldados 4 fu ca-

nació , q fuellen luego á dar cébate á pitá era prefo,tomará fusármas,yfo

la caía del CorregidonY para más le dos deíámpararó lá cafa,efcódiendb

pcrfúadir deziá^qpues era hóLrre ex- fe por diuerías- partes. Luego émbíó
perimétádo enia gnerra,cóíideraíFe,

;
el Corregidor ácafa de Frácifco Her

qüáto mejor feriá acometerlos eí
, q nátícz para faber íiauia gét-elYcoírib

fer Silos acometidoipues no ama du entendió que eran y desamado á Dic
dá finó

¡4
auiá 3c de mátá’rle. go de Syluü',que ton doze dé á cauh

Y q luego fuellen páfk fe ¿l^aT co la ‘lio bufcáílVÍóS '¿¡pe eftaua éfbodidos
Ciudad, y mataffen los vezinos q Jes poria ciudad,ydos prcdfóíTc. Yfa b idó
fuellen córranos,yrobaíTcn fusmu- ~q muchos deíl Os-’ eftaua hechos fuer

gerés,y háziédas!A todo fóqtéft Frá -tesenel monefterio de Sá&oDomin
cifco Hernádez daua dcfuio,opppnié gojfc fue para alia enorde ddguerra;

' '*'
• ,r

'

y luafl
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y luán Alonfo Palomino enla delan
tera por Capitán déla gcnte.Y abrió -

do las puertas ,vnosfe efcondicron

por la cafa, y otros fe hizieron fuer-

. tes enla torre. Luego mádó el Corre
gidor á Diego de Sylua, y á vn padre

déla ordé,q fubieíTen á la torre do e-

fxaua ios foldados,y les dixcfienjq vi

nieífen á obediécia día jufticia,y q fe

riapdonados.Ycomo fuero folosjíos

dexaró fubir:y gíuadieró á algúos fol

dados q eftauá al medio déla torre, q
íe.rindieíTcn,y feria perdonados:)' an

£ lo hizieró. Empero vn Benito 3 A-
guilar,q efíaua mas arribados repre

hedió mucho potello:y fe pufo en re

ÍIftécia.co otros Toldados, q eftauan

cnlo alto déla torre.Entre losqualcs

eftauá lúa Chico, Benito deia Peña,

Caftiíiejo,y Lagos.Los qualesrezia-

mete y co grade animo fe deífcndiS,

• no obftáte q era cóbatidospor toda

la géte,y les haziá grades humos,y o-

tras diiigécias. Pero ellos íe deífedie

ró tábien, cj no pudicró fer suidos.

Y

de ochoq fe prédieró,mádó luego el

.. Corregidor accleradaméte hazerju-
l8j icio

vn fojcjaáo qUC no cra délos
el corre- mas culpados, llamado Alonfo Do-
& °r

r

a
minguez,y publicófc auer (ido incita

jlo¡oDo
d0 p0rvn vezino déla ciudad,por ra-

tungut'Z'
z 5 q¡eau ja facacj0 vna India defu ca

fa,q pudo íéranfí(porq es cierto auer

perfonas cnel Perú, mercaderes, fol-

dados y vezinosq aíTi les pefa, y fíen

te.qnádo Ies faca vna India mo^a,de
fu cafa,como íi les.llcuaíTc'n fu ¿>pria

niuger.)Ccrca deloqual dcurianpor
cierto los juezes fer muy recatados

en no hazer,ni dar miv.eftra,q pordar
cdteto anadie,hazc ccfaalguna:mas
de por la rectitud defu officio. Y mu

j cho mas enla muerte de vn hóbre,q

por juila fcntéciaq fca,Í3 dué prime
ro llorar de piadad,: y no q parezca q
por yra ó por végáca de ñ,ó de fus-a-

migos,executá la jufiicia.A Goncalo
* Moneó, y. á kronynio.de Barrios cor

\/Lh

tarólas manosíinieílrasryá Pero .Mu Gatéalo

ñoz cortaró tres dcdosrváGaíparde ñíone 5 ft

Acofta le defterraróparaQuito.Los guio al

quales pagaron por todos los culpa- alcalde

dos.Y porq el Corregidor daua mué luán de

ftraq fe temia de aquellos q fe auian Berrioy

auíentado, porq fe juraría có los q a- por ceje.

uiá de venir SArequipa,FuebloNne cierto; le

uo,y los Charcas,dódc Fráciíco Her diotomo

nádez auiaembiadoáhazergétejqui tres mil

fo hazer del jufticia.cófidcrádo, q fal pefes*

tandoles la cabeca, luego todos ios jQuiere ti

Toldados íe urramariá.Y afíi dos dias corregí -

áfpucs q fue prefo,tomó la informa dorba^cr

ció cotra el,y haziédole caigo le dio juflicia

los términos por credos . Francifco deFran-

Hernández le reculó por enemigo,y cifcoHer

requirió tomaíle acópañado q fuelle ntnde^y

letrado,y le dieífe termino para fu de procede

fcargo. Empero tcniédo el Corrcgi- contra el

dor grá volütad d juífciciarie, ordenó Recufa

la lentecía parale cortarda cabeca.Y Fracifco

procuró có halagos y oífertas(y aun Hernán •

por temores) q algü Letrado felá fir decalcar

mafle.Y no hallado quié lo quifieífe regidor .«

hazer,ie remitió á la Real Audiécia, Rtmitecl

xnádando q áfu cofra le UeuaíTen á Li corregí-

ma el Alcalde Diego Maldonado de doraFra

Alamos, y el Capitáluá Alófo Palo cifcoHer

minoró veyote arcabuzeros.Y para nade^al

mas feguridád,clCorregidor letomó Judien-

pleyto omenaje,y pueftas las manos cía.

3 Fracifco Hernandez,détro délas fu

yas le dixo. Capitá Fracifco Hernán
dez,hazeys pleyto omenaje ypromef Ha^e ®-

fa,fegüvfo y coftübrc délos cauallc- menaje

ros antiguos de Caftilla^q encumpli Fracifco

miéto déla rcmiíTion qdeftavueftra Hernán.

caufa y negocio yo hago ala RealAu dc%.

diencia de fu Magcftad; que osyreys

á prefentar conci Capitán luán Aló
fo Palomino,y el Alcalde Diego Mal
donado de Akmos,có la demas ge-

te q con ellos fuere,quieta y pacifica

métela hazer alborótohii eícanda-

lo,ni ruydo,ni auer quiftió, ni enojo
có alguno aiiosrpor vueftra perfona,

ni por otros en vueftro nóbre.Y q íc

reys

%
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reys obediente a todo lo q os fuere

mádado porellosrhafta os poner,yen

tregar enla ciudad délos Reyes-Alo
qual refpódio el capitá Frácifco Her
nadez. Si jpmeto y hago pleyto orne

naje délo cüplir,ygüardar,fegümees

encargado,y mádado. Defta fuerte el

Corregidor lo tornó á dezir,fegü de

fufo por tres vezes: y otras tatas Frá

cifco Hernádez abfoluio alpleyto o-

menaje. Luego fe partieró cóel, para

la ciudad délos Reyes,el capitá Palo
mino,y Diego Maldonado cóbuena
géte de guardia . Y llegados q fueró

}

le entregaró á los Oydores cóel pro
ceíío.Y dexádole prefo,fe boluieron

Intrtvi ^uzco * Frácifco Hernádez eftuuo

sTrárif-
a ^Sunos dias en priílójdefpues de lo

coHerna
en Dima,có vna dózella

derenLi ^ mo9 a >y honefta.hija del thelóre-

tnay ca
ro Almaraz,y de doña Leonor Puer

r r’ to Garrerorylos oydores le dieró en.

le en fia-
^ a<^°>y dexaró bolucr libremente al

Cuzco.De q refultó grádiirimos,éin

tolerables daños en todo el Reyno.
Pero los juyzios 5 Dios,nadie lospue

de alcan$ar.Lo qual dexaremos ago

ra por cótar lo que en elle tiépo fuc-

cedio en Nicaragua, y Tierra Firme.

Cap. vij. Como Hernando
Contreras mató ai Obifpo de Nica-

ragua,)' tomó la ciudad, y el puerto

del Realejo,)7 del cóbate que dio

luán Bermejo en la ciudad de
Granada,y délo q mas hizo.

pEdro Arias de AuiIa,Go
uernador de Nicaragua,cafo vna

defu hijas có Rodrigo de Contreras

(natural de la ciudad de Segouia
) el

qual defpues déla muerte de Pedro
Arias,tuuo algunos dias aquella go-

ucrnació: fiédo prouevdo por fu Ma
gcftad,por nóbramiéto de fu fuegro.

Hafta en táto q vino el audiécia álos

cofines 3 Guatimala:qno folo le qui-

tó el cargo 3 gouernadorjmas priuó

le délos Indios, q fu muger doña Ma El auii\

riade Peñaloíá,y fu hijo Pedro á Có cía deGn

treras pofieyá.Sobre efto Rodrigodc atimala

Correrás vino áEfpaña,á pedir reme quita la

dio del agrauio qpretedia aucrfelehe gonernv

cho:qucdádo en Nicaragua fu muger cionein

c hijos.Defpues,teniédo nueua Her- diosa Ro

nádo de Cofreras fuhijo(q eftaua en drigo dt

aquella fazo enla ciudad de Granada Catreras

de aquella prouincia)de como en E-

fpaña enel cófejo Real 3 Indias, fe a-

uia cófirmadOjloq losOydorcsdelos

cofines de Guatimala auiáhecho
;
fin

tiédo mucho auer fu padre tá mal ne
gociado-oluidado déla lealtad q áfu

Señor y Rey natural deuia; fe deter- Deterni

minó rebelar en aquella ^uincia : có naBerni

fiado cnel aparejo q halló en ciertos docontrt

íoldados q auiá venido delPerü.Al- rasreis*

gunos defterrados porla rebelión de larfeen

Gómalo Pi$arro,y otros defeótentos Jicara.

de q el PrefidéteGafca noles auia da .

do cofa alguna.Tenia Hernádo 3CÓ
treras gráde enemiftad có don Anto
nioValdiuieílo,O bifpo 3N icaragua.

Y algunos affirmá-,q por differéciasq

auia tenido có Rodrigo de CÓtreras

fu padre.Aunq otros fon de opinión

q la enemiftad q HernádoContreras
tenia có elObifpo;era paíTio particu

larfuya.Y q fucile lacaufa,lavna ola

otra; es cierto q entre ellos auia ene
miftad.-y q Hernádo Contreras, y fu

hermano,teniá fofpecha (y aü labia)

q el Obifpo era cótrario á fu padre,

enlos negocios de Efpaña. Auia en-

tre aquellos foldados q auiá venido .

del Perú; vno llamado Iuá Bermejo:

el qual comofueífe belicofo,ymalin

tecionado; y cntendieífe eftas palfio-

nes,yel defeótento délos hermanos; 4

procuró perfuadir quanto el pudo,á ^0 co
f
Tt

‘

Hernádo de Cótreras;paraqtomaífe ras $m*

vegada 31 Obifpo: y fe amafie cola \

uincia.Dádole á entéder,q toda lagé ír0>yl
e*

te leacudiriarpor fer nieto de Pedro cecon
.

1

Arias de Auila,q la auia coquiftado. Proulttm

Offreíciédo fe que le daria para ello
CM*

todo
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todo fauory'ayüda.con Tu períona, Salió el frayle Cáliañeda co vnas cd

y amigos: qiie dezia fer báftante pa- razinas en lugar délos abitosrytodos
ta executar legúramenté hcchó-tan hechos vna niuelaTe fuero derechos --

pcruerfó y horrédo. Lo qiial aceptó a cafadél Obifporq eflaua en cenuer
Hernando Goncreras:fea por la caá- fació con vn frayle-Dominico , y vn
fa que á quálquicra mejor le quadra- clérigo. Y como aLObifpo dixérc,q

rc.Y anfi enla ciudad de Graiuda(dó Hernando Correrás víniajfofpechan

de á la íazon eílauan) comentaron á do fu intehro,fe quifo efconder: mas
conuocaren fu opinion algunos o- no pudórq Hernadó Cetreras luego

tros Toldados.Y allí difíimuladamen le topó, y le dio de eítocadas; y cayo
te comencar© á aderezar algunos ar junto a vna tinaja, y echado mano h

cabuzes,yotras armas quetenianlLo vna daga le diomuéhás puñ?.3adas:di

qual hecho fe partieron á Leon(diez ziendo el ObifpO.Acaba ya carnice- ar

y ocho leguas de Granada) dexando ro,dexamc ya,q bien baila lo q ás he

á Pedro de ContrcraS ( mancebo de cho. Luego hizo HernádoContreras Hírnaa-

diez y ocho años ) en cafa de Doña defccrxajar dos cofres q elObifpo te dccor.tre

María de Peñalofa fu madre . Fuelle nia.Vno ca q ania Oro y Plata: y o- rau

Hernando de Ccntreuas luego q en tro de eferipruras. Aula el Obifpo a-

tro en Leon;á polar enfus cafas:con quel dia predicado en laygleíia:y co
mueílra de yr á ciertos negocios-. Y mo quedó caydocori-tantas heridas

conjurada la muerte del Obifpofpá- cañ muerto; llegaron luego á el fray

ra principio de íu abominable em - A16fo,y el clcrigo.Y el Obifpo les di

prciá’)con vn Caílañeda frayle Donti xo q truxeífen quien le curafle. Ellos

nico
;
vnMicrcolcsdefpues de comer le dixcrori;q no cu ralle del cuerpo,

q

veynte y feys deHebrero,Hernando no podía tener remedio:q procuraf-

Cótreras llamó algunas perfonas pa fe el anima. Y líegandofe fray Alófo
ra oyr á vn cantor que tenia enfoca ácl,fe confdíó:y pidió vn crücifixoq

fa.Y fíendo dentro,losmerio en vna tenia en íucamara. Eiquaitomó en
camara:y allí les hizo vn parlaméto, fus manos,adorándole con gran de-

diziendo dé la eíirechczaen que ella uoció. Preguntóle el fray le, q á quien

ua la tierra,y como ya nofe podía vi dexaua por fu muerte encomendada
uir eneila. Porque no fojamente ella la ygleña en q preíidia.Refpcdio:que

púlame uan los Toldados fin remedio
;
peroq el la dexaua encomendada á aquel q

duerna halla á los vezinos les quitauá los re enfus manos tenia: q era fu verdade-

hiecon partimientos de Indios que auiá con ro efpofo:y tédria cuydado ála regir

tfergs a quiftado y ganado,ccn íu propia Tan y goucrnar.Yprcguntádole el frayle;

hsfoláa gre.Yque porel remedio de todos el á quié dexaua fus bienes, y haziéda.

¿m. queria tonvar Iaemprefa. Lo qual a- Dixo; q mádaua mil caílelianos a la

uiendo dicho , ñn declarar á dede a- ygleña,yq todo lo cimas vuieiTe,quie

uiandcyr.faliocoa los q allí fe junta mejor ¿Lecho tutiieiTe.Acabado ello

ron a effc&uar fu intenció. Algunos rezó rtftiy dcuoramétc elCredo:ybol

le dixcrón,q les dexaffe yr por fus ar uiendole a dczir co grádifíirna deuo-

mas:pero el les áixo;q no auiá mene ci5
;
al medio dcl,dio el anima á quié

Salen a 11er mas armas délas q tenia. Y porq la crió.Eáando prefente á los dolo-

*>at«ríil algunos délos q falieró fe haziá algo rofos autos,fu defconfclada madre,
Oíijpo, perczoíbs;dixo á IuanBermcjo.qlos q cralaítimade ver,el grádclcr,ypaf

hizieífe andar
, ó los paflaííe con vn lió que moítraua. Auiédo efpirado,

aguja cnhaftada,q enias manos traya. pidieron licécia i Hernando Contrc
ras
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ras Dá le dar fepultura,y fele dio.Lúe
go pues que vuieron muerto al Obi-

'jilean fe ipo;y robado fu cafá;faliercn todos
cola cih por la ciudad, apellidando libertad,y

dad. biua el Principe Contreras.Y fueron

á cafa del Thcforero á do decerraja-

ron la caxadel Rey:y tomaron lo q
tenia.Dc allifaiieron por toda la ciu

dad,juntado géte, cauallos,y armas:

de fuerte que hizieron mas de quaré
ta hombres bien adere$ados:con ar-

mas y cauallos. Hecho efto embió á

Da auifo Granada,ádar auifo á Pedro de Con
Bernado treras fu hermano, de lo que auia he

decor.tre cho. Embiandole la daga con q auia

ras de ¿o muerto al Obiípo fin punta^qfele a-

que a he uia defpuntado al tiépo q le mató.Y
cho a Te el fe partió con aquella gente,al Rea
drodecó lejo(doze leguas de Led)qes eipuer

treras . to principal de aquella prouincia
, y

como fue llegado, tomó dos nauios

q allí: efiauamy quedando Hernando
Contreras en guarda del puerto;em
bió á Iuá Bermejo á tomar la ciudad

de Granada.El qualfue para alla,y a-

uia en la ciudad mas de cien hóbres,

porq auia llegado vna fragata q ve-

nia del Nóbre de Dios,q traya hafta

fefenta perfonas
, y entre ellos algu-

nos Toldados dios defterra dos del Pe
ru.Martes quatro deMarco llególuá

Bermejo á Granada con hafta veyn -

te y fíete foldados.Y eftauá enla ciu-

dad pueílos en efquadronmas de cié

to veynte,y por Capitán Carrillo , y
entre ellos eftaua Pedro de Contre-
tas.Luego como llegó luán Berme-
jo

,
hizieron los déla ciudad mueftra

de refííhrle
,
mas luego fele pallaron

muchos déla ciudad, q vadeuiácftar

preuenidos,y de cócierto. Matará al

capitá Carriilo,e hirieró otros cinco
jtpsde- 6 íeys, Iuá Bermejo fe apoderó de la

rafeluan ciudad. Y embió á Salguero q fucile

Bermejo có veyute y fíete Toldados á Nicoya
de la ciu (quarcta leguas de Granada)á tomar
dad de ia géteynauiosqalli vuiefle.Dcfpues

Granada q lúa Bermejo tomó la ciudad
, y de

lia lo q le pareciojjutamétc cóPedro
de Cetreras y, la demas géte; fe vino -

r^'jRealejo: a jütaríe có Hernado C5
treras. Auiácnefte tiempo venido al

Realejo dos nauios de mercadcrias:

y HernádoCotrcras tomó dellos la

géte,y cofas,q mejor le parccio.Yun
bfó algunos prefentes.de aquello ala

ciudad de Granada, á doña M aria de
Peñaiofafu madre.Y es 3 faber,qen

Granada defpuesq faliero Iuá Berme
jo y Pedro de .Cótreras;los Alcaldes

y feruidoresdel Rey, quifíeró aderc-

carvna fragata,paraq fuelle porel cef

aguadero á dar auifo alncbre 3Dios.
Y no faltó enla ciudad quié echó fa-

ma,^ por aql.la caufa venia Toldados

de Leo,y del Realcjo,á faquear laciu

dad.Y para vfardemas ardid;comé-

$aró á pallar, y efeóder cofas de vna
cafa á otra.Principalméte enlas cafas

de BenitoDiaz,porq erá mas fuertes

y 3 piedra.Yeftádo enefterebato,co

mo dixeífen q venia cerca; y que era

por rcfpe&odel auifo q queriá dar;de

terminará desfondar la fragata: y lo

hizierá.Y tuuierá eneftc comedio lu

gar algunos negros,de yr á dar al tra

ues cáella.Tuuierá efta nueua porta
cierta,- q rogará á Ieronymo Ramos
alguazil, qfaliefíe fuera déla ciudad,

para dezir á los Toldados q no vinief

lén,porq ellos prometía 3no embiar
mádado á parte alguna.El qual hizo

muellra de hazerlo:y de ay ádos dias

vinieró vezinos de Leó y 31 Realejo:

y fupieró por cofa cierta,qno auia fa

íido nadie: ni tal feauia platicado. Y
aííi por efte mañofo ardid,dexaráde

dar el auifo,los3la ciudad dGranada.

Cap.viij.Como Hernando
Ccntreras fue Ja buclta de Panamá,

y fe apoderó 31 puerto y nauios,yen
tró en Panamá,y tomó grá fuma de
Oro y Plata, y falio camino del

Nombre de Dios,cn buíca

del Prefídente Gafca.

LiL E-
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q fueróPedro C6
trerasy luán Ber
mejo al puerto di

Realejo ; luego

Hernando Cótre
ras entró cóellos

en acuerdo, fobre lo que deuian ha-

zer. Y acordaron partirfe á Panamá,

y Nombre de Dios , alo fubjetar, y
robar.Y que de alli tomarían la buel

ta del Perú.
: y fe apoderarían de to-

dos aquellos reynos. Lo qual figura

uan feria fácil de hazer:entendiendo

que la gente eílaua defcontéta,y def

feofa de qualquier nouedad . Y anfi,

auiédo quemado enel puerto dlRea
lejo, dos nauios que enel quedauan,

fe fueron la bueltade Nicoya-.por la

mar á delante: á donde Salguero les

eílaua efperando con fdTcnta íblda-

dos(que en aquel puerto y por algu-

nas eítancias auia recogido).Y junta

doíe todos en quatronauios,tenaie

do las velas fe fueron nauegando en

demanda de Panamá.Y llegados ala

punta de Ygucra, dexaron alli furto

el nauio en que venia Salguero: por-

que era zorrero . Y de alli fe fueron

á las yílas de las Perlas: y vieró venir

vn nauio q venia de Panamá, figuie-

ronlc todo aquel dia,hafta pueda de

fol que le tomaron. Y truxcronle co
Í3go,haíla Otoq (ocho leguas de Pa-

namá.)Yvn poco delante,entre Oto
que y Taboga furgieron, y pulieron

toda la gente en dos fragatasrquedá

dofe á tras Caílañeda (por fer zorre-

ro el nauio en que venia). En la vna

fragata fe pufo Hernando de Contre
ras, y luán Bermejo fu Maeftre deca
po, conel mayor golpe de foldados.

Y en la otra Pedro de Contreras co

el refto de la gente: que ferian veyn-

te foldados.Ya que feria noche llega

ron á Taboga: y de alli fe fueron de-

recha al Anc6(media legua delpuer

to,)y furgieron. Hernando Correrás

12

faltó en tierra co fu gente puefta en
orden. Y á lamefma ora pufo Pedro
Contreras los que traya en dos bar-

cas. Seria ello á la media noche, Do-
mingo veynte de Abrihy dieró fobre

quatro ó cinco nauios, q en el puer-

to eftauan furtos.Ycomo la gente e-

ítaua durmiendo , y defcuydada,lüe-

go los entraron, y rindicron,toman-

do todos los adereeos, velas,y timo-

nes que tenían, con todas las armas

y municiones, que dentro auia, y paf

foífe Pedro de Contreras envn buen
nauio que alli tomó, que era de do-

ña xMaria de Peñalofafu madre ,con

toda fu gente,armas y pertrcchos.Y

enefte tiempo, luego que Hernando
Correrás faltó en tierra,embió á Sal

güero con veynte y cinco arcabuze-

ros porel camino délas Cruzes ;en fe

guimiento del Prefidente Gafca(que

ya fabian era partido de Panamá)pa
ra q tomafle enel rio 3 Chagre la.pla

ta q elPreíidéte auia lleuado.Y tibie

para tomar los palios y caminos, pa
ra q no fe dieífe auifo álos del nóbre
de Dios. Los quales luego partieron

para elle effecto.E yua platicando, y
tratado entre íi porel camino, las in

jurias,opprobios, y denueítosqauia
dehazer al Prefidente Galea. Y al ca

bo,y remate, jurauá q le auia áhazer
poluora,porq tenia falta demunició

(q fuelé fer proprias amenazas de fe

mejátes foldados).Luego pues q Hcr
nado Cetreras vuo defpachado á Sal

güero-,pufo toda la gete en orde con
vaderas tédidas:y fuerófe derechos á

las cafas del Gouernador Sancho de

Clauijo.Elqual fe auia partido vndia

antes,y como nole hallaró,íaquear5

la cafa.echando todo lo q détro auia

por las véranas.Y prendieró al algua

zil mayor Rodrigo deVillalua que c-

ftaua détro.Luego fe fuero 3 alli álas

cafas efidoctor Robles,dódeya fabiá

q el Prefidéte Gafca auia poíado(yeI
Iueues antes íe auia partido para el

Nora-

Tomaher1

Mande de

sotreras

los nani'

os del pit

crtodeTa

ñamó.»

Va Sai.

güero en

bufcadeL

Trefiden

te•
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Nombre de Dios) y como no le ha*

liaronjapoderaroníe de todo el Oro
Tomoher y Plata,que dentro auiaique eftaua á

iiar.doC

6

panto
,
para lo licuar alÑombre de

turas fíDios: que ferian mas deochociétos

do el 6ro rail Cafteilanos.Luego fuero difcur-

y Tlata. riendo por toda la ciudad, y apellida

apodera do,vina viua, Hernando Contreras,

fe Hcrná Principe déla libertad
*
quebrantará

do centre y abrieron muchas puertas,entrado,

rasdeTa y robando las cafas: y Taqueando tié

nana, das de mercaderes,con todas las ca-

uaigaduras,armas,y pertrechos . Fi-

nalmente fe apoderará de la ciudad:

prendiendo al Obifpo,y al Thefore-

ro luán López de Áñaya,y á Martin
Ruyz de Marchena. Y anfi de noche
los licuaron ála Picota,haziédo mué
ftrade querellos ahorcar . Y fino lo

eftoruára Hernando Contreras* cier

to lo hiziera de hecho luán Berme -

jo: y aun íé enojó mucho por Telo a-

uer eftoruado: y le dixo ,• que pues le

y na á la mano en lo que tanto cuín -

plia* que tan buen pefcue^o tenia co
mo elpara el cabeftro(proprio dicho

de Franciíco Caruajal) pero con to-

do ello , Hernando Contreras no lo

confintio: mas de que antes que fuef

íéde dia,tomó juramento aiObifpo,

y á los demas, que no le ferian cótra

rios en fu opinion.A martin de Mar
chena hizieron muchas amenazas pa

ra que declarafíe do eílauá las armas

de la ciudad, é hizolo tan bien, q aun
que hizieron mueftra de quererle ma
tar,¡amaslo quifo dezir: mas de que
el Prcfidente las auia lleuado. Antes

Va Her que amaneciefle falio Hernando C5
nando co treras con hafta quarenta Toldados,

treras al camino del Nombre de Dios:alcami

nobre de no de Capira . Y quedó luán Berme-

Dios. jo apreftando la gente, para yr en fu

feguimiento.Y diofe pricffa , en buf-

car caualgaduras y armasty echó va-

do para que todos vmieíTen á meter
fe debaxo fu vandera,ymanifeftaflen

las armas quetuuieflen,fograues pe

nas.E hizo que algunos mercaderes
Te hizicíTen depofitarios atodo el O-
ro y Plata que auian tomado:para q
acudirían concllo á Hernando Con-
treras,ó á el en fu nombre, como les

fuelle pedido.Lo qual hecho ,fe par-

tió de Panamá á las diez del dia
,
lic-

uando configo prefo a IuáLopezde
Añaya:porque era ofíicial del Rey,

y

hombre del Perú. Sin dexar enla ciu- yeme
*

dad alguna guarda, mas que dos fol-
deVant.

dados que Te auian quedado por fal-

ta de caualgaduras, y no poder cami

nar. Porque no tenia recelo auer en

la ciudad quien fe rcbelafle . Antes q
luán Bermejo faliefie de la ciudad,e-

ftauan las mugeres todas dentro en
la yglefia,y configo las criaturas que
tenian. Y como délos foldados era

fu común apellido: mueran mueran
traydorcs-,deuio fcr,que alia en la y-

glefia,las mugeres entre íi dixeflen.

Salgan falgan traydores. Y afli acae-

ció,que falio déla yglefia vn niño de
folos tres años,ypronunció aquellas

palabras: bienanfi como Papagayo,

que ymita lo que oye . Y vno de los

foldados pufo mano ála eíj?ada pa-

ra el niño : y le dio vna cuchillada,y

,
fino fe le quitaran le acabára de ma-
tar.

Capitulo, ix, Comofalido
luán Bermejo de Panamá, la ciudad

fe reduxo al Rey
, y Tábido por

luán Bermejo le boluio

del camino, y del

combate que

les dio.

VEGOQVE
toda la géte fuefa-

Iida día ciudad
;
pro

curó Arias de Aze
uedo, de tfai^iuifo

al Nobre deDips.
Yaníi rogo mucho

-á vn
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á vn criado Tuyo,llamado Lozano, q
tuuiefle diligencia en tomar la delan

tera á los tyranos: y diefle mandado
alNóbre de Dios: para qeftuuieílen

en arma, y Ies refiftieífen quando lie

gafíen. Y aíTi mifmo fe embiaró dos

negrosrvno q fueífe el camino 3Cha
gre,y otro per el camino del Nebro
de Dios. El Lozano bufeo vn caua-
llo,y íiguio por el camino que licúa

?aLc[a uan Hernando contreras y lúa Ber-

noá dar mejo. Y como pañafle á villa de los

mfo al tyranos^pufo piernas al cauallo:y aú

hombre que fue con peligro fe les pallo déla

de bies, te,q no le pudieron alcan^aridado q
yji¡¡fía

a

le íígnieron vn buc trecho. Otro dia

híBj de martes por la mañana,vno de aque-

¡estyra' líos Toldados, que por falta de canal

tes. gadura fe auia quedado,alcá<;ó á Iuá

Bermejo : y dixo como la ciudad fe

les auia rebelado :y reduzido al ferui

ció del Rey.Porlo qual fe determinó
boluerá Panamá. Y eferiuio luego á.

Ifcriue Hernando Contreras
,
que adelante

¡ua Ber- yua,auifando de lo que paflaua : y q
nejo a el fe boluia á caftigar aquella viLgen
Uernado te de fu atrcuimiento. Y q el fe que-
de cotre- daífe con los Toldados q tenia

,
para

ras,y a guardar los paífos 3 Iuntas y Capira:

Ulcero pues alii con poca genre podría refi-

ílir á muchos. Y q por caufa que los

del Nombre de Dios,y a ferian aurfa-

dos, por la efpia que fe les auia efeá-

pado$ el embarcarla luego todo el

theforo q auian tomado có todo el

baftimento y municiones que en la

ciudad vuieíl'e. Y que tendría preue¿

nido
,
para que Pedro Contreras tti-

uiefle los bateles a punto.Y que eíló

hecho,el y Salguero boluerian aha^
zeríc efpaldas:y fiendoles neceflarip1

fe retirarían á Panamá: á do el tiepó

les daría el coníejo:para determinar
fe, íl boíucrian al Nombre de Diós 1

,-

ó íi luego boluerian la bueltadélPc

ru(do tenían determinado, y figura-

do fu-paíTaje. ) Iunto con efio eféri-

uio tabíen a Salgiiero,que fcvinieíTe

á juntar con el^para q ambos dieflen

fobre Panamá. Y hecho ello, fe bol-

uio camino dé la ciudad. Y es de fa - Bueluefe

ber, que luego que luán Bermejo fa- lúa Ber.

lio déla ciudad de Panama-,ypor los mejo •*

de la ciudad fe embiaron los auifos Tanarni

al Nombre de Dios^íe juntare. Mar
tin Ruyz de Marchena,juan deLares

el Doctor Mcnefes y Viílalua algua-

zilmayor,y otros algunos: y dando
parte al Obifpo, determinaron al$ar Kedu^efe

vandera por ei Rey.Yaníi lo hizietó •panami

que luego Tacaron fu vandera con ^y.
boz de fu mageftad,y biüa el Rey. Y
repicaron campanas: y detro de dos
oras acudieron los que eftauan efeo

didos: y fe juntaron pallados de tre- Nombra
zientos ycincuenta hombres.Ynom

[0S(ie?a

braron en fu confulta por general á namaef
Martin Ruyz 3 Marchena,yporMae

j¡s¡a 'es

ftre de campo,á AlonfoCaílcllanos. ¿e ^er-
Y eligieron quatro Capitanes,q fue- ra^y cn.

ron, ChriftoualdeCianca(hermano tn

del LicéciadoCiáríca)Palomeque de
con rultt

Menefesjluan deLares,y á Pedro de

Salinas. Nóbrados eftos,fe juntaron r<,
:' I7 '

á confejo de guerra en cafa del Obi-

fpo.Y tratado de lo q fe deuia hazer

(defpues de diuerfos pareceres) acor

darón , que otro dia por la mañana,
bédixeilén fus vandérás: y que la pla-

$a fe fórtaleciefie , para q alii hizief-

í'en fd fuerte.Venidada mañana otro

dia martes,fc juntaron todos:y auie

do óydb miífa
,
dieron orden como

fe pertrcchafien muy bien en la pla-

^a.Y que en medio delia fe puíieíTen

los negros que auia:con mucho nu-

mero de piedras
: y que lo mefmo fe

hiziclTc’por las vétanas.Y que todas

íáYmugeres,viejos y niños,fe métief

fen dentro en la yglefia.Yeftando c-

fto anii ¿ócertadOj-Chriftoualde Cii

ca-prcpufo eii la confuirá, que feria

bieuyr á las Crúzes, en demanda de

Salguero,que auia licuado poca gen
te.Y pifrecioíc

,
que fi a el íé dieílen

quarenta Toldados, yotros tantos ne

B b grosj
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; que el le daría aquella noche
encamifada

: y á todos los cortaría

las cabecas. Y como no vinieíTcn en
ello,importunó tato a Martin Ruyz
que icio otorgó. Y.aíli aquella tarde

TarttTe tomó quarenta toldados q mejor le

are ¿eci parecieró:afli de íu compama,como
anca co- délas otras:ycon otros tatos negros

tra Sal- todos bien encamifados,á pueíta de

güero. f°í figuio por el camino delasCruzes

en demanda de Salguero.Y á bué tre

cho del camino, le falio ai encuetro

vn Portugués cftanciero; que como
fabia bien la tierra, auia atraueñado

del camino.derecho delNombre de

Dios,yvcnia por aquel délas Cruzcs

para venir a guarecerfe ala ciudad.

Y como conocio al Capitán Cianea

y vio que era gente del Rey ; les dio

auifo,como parte déla gente
, q auia

ydo ai Nombre de Dios, tornauala

buelta de la ciudad.Por lo quaí pare

ciendoleá Cianea,q feria bueno bol

uerfe,paraReííítir los tyranos¿habló

luego alli á todos los que coligo lie

uaua.Diziendo,- que miralfen y coníi

deraffen el auifo que .aquel hombre
les daua.Y que íi aquello era verdad,

leparecia lo mejor acordado: boluer
fe á pertrechar en fu ciudad. Porque
allende que los de Panamá efiarían

defcuydadosj-les caufaria flaqueza,la

falta de tan buenos foldados como
alli traya.Yq juataclofe con ellos,los

animarían muchq:y tendrían en po-

co los enemigas. Diziendoles tábié;

que coníidcraÜen,que en la reíiften-

cia de Panamá eftaua toda la. fuerca

y fortaleza dcL Pcrii: donde.lostyra.-

ranos tcnian determinado p alfar. Yq
en ello fin duda feruirian grándeme-

te á Dios,y á fu Rey. Y que pilfat de

allí (teniendo por .cierta la nueuallc

parecía hecho temerario, e incóíide-

radoJPor tanto & yieíien bié.enelío:

y fe determinaílen en aquello q me-
jor les párecícífc.Á lo qual tpdos á

vna reípondieron
;
que no auia que

¡¿ yin - C á

penfar
,
ni acordar fobre tal cafo o-

tra cofa; mas deque luego dieflen la

buelta,por las caufas que les auia di- Buelutfe

cho. Y aníi reboluieron luego fobre daca *

la ciudad. Y elle mifmo dia Martes panamá

auia acontecido en Panamá, que co
mo Pedro de Cótrcras(que auia qué
dado en guarda del armad a) auia oy-

do el dia antes fonar las campanas,

y

diuifó la gente junta; bien tuuo por
fi,que por fu hermano HernandoCó
trerasfe auia hecho.Ycomo tuuielfe

Erubi*

defleo de faber ío que le auia fucce^-
’Pe^rocu

dido;acordo embiarvn batel á tierra
t

J'

erasyn

con feys,ó hete foldados,yotros tan
bateW

tos negros
:
para q le dieflen nueuas

tomao<

de todo el ílicceíTo. Empero fue to -
or

.

0

_

s ‘

mado por los déla ciudad: y acorda-
aciu *

ron ,que aquella noche fuellen con
tres bateles á combatir el nauio: y q v
lleualfen coníigo , á vn Hortiz (que

an
,

ccs

en el batel aman prefo) para que los
¡ese^m

hablaffe; y los tomaífen con aquella cp
c¿r0 ¿¡

cautela.Y aili aderecaron los tres ba
• f. ™ CQiíITe*

t.eies:y liendo de noche, le metieron
r¡¡¡

dentro.Y en el vno(de que era caudi

lió Maña) y ua el Hortiz bien atadas

la,s manosíauiendpprometido de ha

zer Ío que lemandaflen.Y Mafia en-

derezó al borde,.y los demás por al

rededor del ñamo.Y íisdo viflos por

los de Contreras \ que eftauan bien

defcpydados de talnouedad) les prc

gpaíajp, quien biueí Y el.Hortiz les

r.eipondiOiQu.i¿,ha.de biuir,íino Her
nandó Coníreas Principe de la liber

tad i
,y por el.efiá.toda lá.tierra.Y co

mp no conocieró cnla voz mas cí al

Hortiz i y vieron tres bateles
(
no a-

ujéndo
,
emb iado m a s de vno.) aüque

luegp crcyeron,ferian déla gente de

Hernando Contreras; viendo que a-

quei b.atcl á furia zabordaua con e -

líos, les dixcron,que fe hizicffen álar

go.Y como no lo hizieron;vn maef-

fe Benito de Zafra(maeftro délas ar

mas)dio al Mafia con vna partefana

de fuerte que le derribó. Y cargaron
fobre
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fobre el batel tantas botijas de vino,

que le hizieron <joeobrac:y todos pe
faron anegarfe.Pero luego fuero fo-

co rridos por los otros dos bateles :

donde los recibieron ahogado feTcs

vn Toldado. Y el Hortiz que ellos'a-

uian traydo bien atado,fc dio taima
ña,que fe metió con larebuelta enel

nauto de Pedro de Contrcras.Eftari

docnefto fe determinaron los -del

nauio
,
cortar las amarras y ¿filló

hizieron
: y tendiendo velas fe falie^

ron del puerto:y luego dieron auifo

al Capitán Caítañcda
,
que auiá que-

dado atrás.Y anduuieron barlobori-

teando al rededor de Panamá, haftá

faber del rodólo que á los Tuyos les

fuccedicíTe.Pues en cite mifmo tieni

po, auia ya llegado á la ciudad el Ca
pitan Cianea, con la gente que auiá

licuado : y halló , que todos eítauari

defcuydadós
,
de temerfe de cofa al-

guna.Y luego les dio cuenta ,
de co-

mo auia encontrado aquel eftancie-

roque cófigo tráya, y ÍO quele auiá

dicho.Relatando las Cáufas que le a-

uianmouido á dar lá büeltáiboluicn

dofe de la emprefaque ilcüaüa. Lo
qua!, el Obilpo, y General, y demas
Capitanes aprobaron , dándole gra-

cias^ hazicüdole oíFertas por elló¿

Y luego á muy grañ furia pertrecha

rori fü pla^a.-principalmente aquella

parte por do los tyranos auian de ve

niráerttrar.Y apercibieró todos los

negros
,
que ama qua'ntidad dellos

,

prometiédolcs libertad,y otras mer
cedcs,aunq no les corifiáuá otras ar-

mas mas que las piedras.- Llegada la

media noche, las centinelas que auiá

puefto defpues del auifo , les tocaro

arma. Y aüifaron como los tyranos

venian.Los quales áífomaron luego

y luán Bermejo veniá delante de to

dos,animándo fu gcterdiziendoj que

no temieífen los contrarios, porque
eran pu(ilanimos,y de poca fuerte,

q

luego fe les rendirían. Y arremetió á-

*'+

la placa con grande animo,y mochó
denuedo

,
queriendo romper el repá

ro de que eftaua pertrechados, pero

los déla ciudad como eran muchos,

y eftauán en fuerte,fc lo defendieró.

También los negros granizauan en-

cima con llnuia de piedras. Demane
ra que aunque luán Bermejo (figuié

dolé algunos á ios Tuyos) feauia pue
fio de pies en la talanquera,para fal-

tar en lá pla$a
;
le hizieró retraer por

fuerca.Y defpues de auer peleado vri

buen ratOjlos tyranos fe tecraxeron

á vna eftáhcia
¿de hato de ganado

, q
es media legua de la ciq^ad.Dóde fe

eftuuieron toda la noche có mucha
guarda: Y por el conñguiente los de

la ciudad détro fü fuerte, y palizada;

Capit. x. como los tyranos
fueron muertos y prefos, y le proue

yo gente,que fuefie en bulcatíc Her
riando Contrcras y fuhermario,yáel

finque vuo,y corno ei Preíidente

Gafca feembarcó pata

Efpaña.

Tro día figuié

te dia de feñor fant

Iorge,miércoles ve

yrite ytres deAbrfl;

los de la ciudad en-

traron en fu confuí

ta: fobre lo que de-

ürian hazer.Yerari difeordes en fu có
fejo.Porque vnos dczian,quc fueffen

luego á dar en los enemigosiy el O-
biípo y otros algunos eran de pare-

cer
,
que dexdffen eftar al enemigo :

por no dexar fu ciudad defampara -

da
:
pues en ella eftauan bien fuertes

y pertrechddos.Potquc faliendó fue-

ra,podriá mejorarfe el partido délos

contrarios:y deftá ópiriion eran mu-
chos.Chriftoual de Cianea yotros ai

gunos que le feguian,dezian
;
que era
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harto mejor, yr-derecho a los enehii

gos,y darles bataila:aífí por -citar pu
jantes para ello

; como por no mo -

ftrar flaqueza(cofa de que macho fe

ahima el enemigo,)Ytam'oien dezia;

que no era bien cfperar, que ios ene
migosvinieden aelios,porque Ies po
dian fácilmente quemar fu ciudad: y
feria poffible Cacarlos di fuerte y def

baratarlos. Pero lo que mas pareció

que les iatiffizo,fue, dezir que miraf-

fen,que á la fazon los enemigos efta

uan derramados:yque fi afíi ciluuief

fen,en vn folo día, fe les juntarían al

enemigo orienta foldados,cóel cau

dilio que configo trayañ : que tam-
bién les faltaua.Lo qual dezian, q fe

deuia obuiar en todo cafo : pues era

notorio
,
ya les aurian auifado de lo

que pafiTaua.Perfuadidospues con c-

lio
;
aunque al principio eran pocos

deha opinión^ cafi todos fueron lúe

Sálenlos go de fu parecer: aprouando fu cófe

de Vana jo : y anfi lo pulieron por obra. Que
nacitra puchos en buen orden,íalieron déla
li'styra- ciudad camino déla eftácia. Lo qual

nos, viendo luán Bermejo, y confidcran-

do que fu gente era menos en nu-
mero,)- también que ya no los tenia

en fu fantafia, por tan canalla como
antes

;
falio fuera del litio que tema

y fe fue á poner eftvn ccrfo, que e -

hada cerca de allí. Y aeaccio,que al

tiempo que falio de la chanda, para

yral cerro; allomaron algunos fol-

dados,delos que auianydo con Sal

guero:y algunas behias de requa car

gadasde Plata . Porque llegado que
fue Salguero á las Cruzes; halló que
el Prefidente era ya embarcado en
el Rio de Chagre : y tomó v n Bar-
co cargado de Plata,que chaua apre

hado para lleuar al Nóbre de Dios :

que eran fetenta cargas. Y viniendo

con ello , fupo como la ciudad fe á-

uia reduzido al Rey
, y que auia mu-

cha gente ea Panama. Por lo qual

como el camino del Nóbre de Dios:

para juntatfe con luán Bermejo ,y
con Hernando Gontrcras. Y como
en el camino, fe alteraílen las nue -

uas differcntcs^y contrarias Vnas de

otras (Como dccontino en íemejan-

.teseafos acaece)como viniefle la no
.che,fiendo difeordes á do acudirían;

vnos deíualag-aron por vna parte
, y

otios por otra . .
Y aífi fe vinieron á

juntar aquellos toldados con luán

Bermejo, Y las behias,como tenian

trillado aquel camino; ellas, niiímas

fe venian>Tambien algunos de aque

líos foldádos.íe fueron derechos á

la marina : a do Pedro de Contreras

los recogió en bateles
,
que ala len-

gua del agua traya, para aquel effe-

Cto;., Subido pues luán Bermejo al

cerro ; luego los del Rey fe llegaron

á eonfcjo,y fe determinaron comba
tirios; Y aili mandaron, que los ne -

gros fe pufielTen en vn cerrillo
,
que

ehaua juntoá tosenemigos: de don
dé les podían tirar con piedras

.

Yeitos puchos en orden
,
arreme- dad de

-tieren aellos.,lo qual viendo luán luanBer

Bermejo , tendió vna alabarda que
lleuaua en el (líelo

, y tendióle mor-
diendo la tierra (lo qual deuio hazer

de brauofo. ) Y luego fe leuantó en

pie, tomando Con mucho animo fu

alabarda ,,y con vn continenre ay-

rofo , dixo á los fuyos . Ea caualle •

ros
,
que efte es el dia que emos de

ganar honra
;
porque ella gente es

desconcertada y fin animo
, y vnos

merchantes viles. Los del Rey fe pu
-fieron junto a ellos

,
rcquiriendolos

que fe rindieflen
, y ferian perdona -

dos. Pero ellos no moílrando fla-

queza, con mucho orgullo los cfpc-

raroñ
, y los refihieron brauameri -

te, peleando conchos. Y tanto, que R?tir$fe

auiendo herido á algunos de la ciu - los delt

dad;los hizieró retirar mal de íu gra dudad,

do, y poner en huyda,quedando fo-

lamcntc peleando cinco,ó feys fol -

dados. Los quales no fíendo focor-

ridos.
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,
también boluicron las efpal -

das: quedándole luán Bermejo en fu

cerro. Que cierto fijos íiguiera qui
do ellos huyeron , los lleuáracomo
á Indios. Pero como vio quedar pe-
leando Tolos cineojó feys Toldados 5

y huyr todos los demas; tuuo por en
tendido, Ter maña,y ardid de guerra:

para que dieífen en alguna emboTca
da, Ó otro éiígáño Temejante qae pe
To. Y por cfto rió íiguio la vi&oria :

que fue fin duda cauTa de Tu perdi-

ción: ¿fiando pues los del Rey en

confultá ( que les dieron lugar para

ello
)

Te deterrniriaron emmehdar
Tu flaqueza : có rrioftrarfc ánimofos.

Y aníi el General
,
Máeftre de cam -

po, y Capitanes, con toda la gente

,

los apretároride tai manera,que mo
ftrauan querer hazer entender á los

enemigos j que no eran los que an-

tes auian híiydo. Y puefto que luán

Bermejo peíeáua valientemente,y a-

nimauá Tu gerite; y que algunos de

los Tuyos pcleaüan bien ,• eTpecialme

te vn Toídádo(que auia íido facriftan

de Panamá
, y el ObiTpo le auia de -

fterrado)con vn montante enlas má
nos

, y herido de mortales heridas

,

y muy desangrado •, lo hazia tambiéj

que nadie Te le oTaua poner delante.

Mas no pudiendo reíifiir la multi-

tud de los contrarios, fueron defbá
ratados, muertos, y prefos : ecepto

algunos pocos que Te pudieron huyr

ala marina :do fueron recogidos por

los bateles de Pedro Contreras;Mu
rieron de los tyranos,ochenta- ydos:

y entre ellós,íuan Bermejo ,-Salgue-

ro,y Bcnáüidcs : y de los del Rey,A-
lonfo Caftellanos Máeftre de cam-
po

, y Mariana Alférez de Palome -

que de Menefes. Y encalmados á la

fubidá del cerro ( como la Tegundá
vez fueron á furia ) murieron otros

trcs.Traxeron prefos á la ciudád,los

que quedaron biuos : y lleuároñ los

á las cafas del Gouefnador : donde

1 S

los ataron álos poftcs.Y eftancío co
miendo toda la gerite

, y fofl'cgada

,

el Aiguazil mayor Alonfo de Villa!

ua ( por lo que le pareció ) Tolo con
dos,ó tres negros,en muy poco tibm

po, mató .á puñaladas muchos de a:

qucllos ,
que á los pbftes auian ata -

do : fin deTcariTar vn momento. Los
quales á Bozes pedían confeilion , y
muchos inurieron fin ella:dando gri

tos
, y dizierido

; que los demonios
eftáuan afidos dellos,y que los veya

vifíbleriicntc (que cierto fue grande
crueldad.) A los que aníi murieron
fin confeilion ,

enterraron los orilla

déla mar: y los que biuos quedaron*

ahorcaron por los cerros,de diez en

diez.Hernando Contreras Tiendo en

efte comedio auifado , del mal fue -

ceflo de luán Bermejo, Te fue Huyen
do lavia de Nata; Pedro Contreras

defpues que vuo recogido los Tolda-

dos que Te auiari efeapado del ren -

cuentro, y juntadófe con el Capitán

Caftáñeda; y anfi mifmo auierido to

mado el galeón que auian dexado,

entre Taboga y Otoquc *
boluiofe

para Panamá: y quilo acometer con
tra los nauios. Pero vifto que auiare

fiftcncia y gente^dieron la buelta en

demanda de la Punta deYguera,eon

hafta cincuenta Toldados . Y faUdo

que fue del puerto,de ay á tres ó qua
tro dias , los de Panamá dieron or -

den como fucíTeri en Tu feguimien-

to
: y aderezaron quatro veías con

gente de armada/ierido caudillo Ni
colas camorano , con hafta cien hó-

bres ; Y fin faber por do fuefle Pe -

dro ConrreraSjCndere^aron á laPun

ta de Yguera
:
por les parecer que a-

uria lleuado aquella derrota. Llega-

dos al paraje de la Punta, reconocie

rorilas velas de los tyranos: y ende-

rezaron a ellas. Empero ellos dic -

ron bueltáá la Punta, y echaron la

gente en tierra ¿que no quedaron en

los nauios mas :

de los marineros . .
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Los qtíalés fe alearon coios nauios

y fe vinieron á rendir, á Nicolás ca-

moranotel qual triando echar la'mi

tad de la gentéen, tierra , en bufca

de los contrarios , mas nopudie-
ron fe* auidos';;~y- traxeron tres de -

Ronque de ÍU voluntad fe auiá que-

dado. Y de ay á dos dias Nicolás ea

tnorano fe tornó a hazer á la vela,

para Panamá. Y las corrientes lee-
éharon-la büelta de Nicaragua

, o-
bra de diez leguas. De do le fue me
tíeftet dar buelra á la Punta deYgue
ra-, para hazer aguada . Y tardó en
llegar tres diasjy aquella noche que
llego al puérto,vn eftanciero que e-

ftaua en tierra,los hizo farol. Y á tá

Mañana Nicolás camorano, embió
con vil batel, á faber que era

, y to-

maron lengua délos tyranos,que e-

ftauan cerca. Y acordaron fallí fe

-

.
jfenta hombres en tierra : desando
otros tantos para en guarda de los

hauios
: y cntraronfe en dos bate -

les por vn eftero,agua arriba: eftan-

do de vna y otra parte grande efpef

fura de manglares,por do no fe puc

de andar. Y anfi fueron buc trecho:

halla llegar al defembárcadero,que

ferá,vna legua del puerro. Y alli de -

xando amarrados los bateles; fe en

traron por vna janana : de do pu-

v dieron bien diuifar los humos
,
que

los tyranos hazian : que eftauan ha-

ziendo matalotaje
,
parameterfe la

tierra á dentro» Y dos leguas de do-

de eftauan , tomaron vna efpia,que

les dixo ,
como fe querían partir

: y
fueron derechos á ellos . Y el efpia,

los certificó,que eftauan determina

dosfefperar áqualquier gente, que
los vioieífe á bufear. Y aífi fe fueron

tocios en buen orden , haña que fe

dluifarón vnos á otros. Luego algu-

nos de los tyranos fe vinieron á ren

dir á'Camorano
: y otros dieron á

huyr. 'Seria los prefos mas de treyn

ta foldados tempero Pedro de Cotí

tretas
, y el Capitán Caftáñe'da, cóii: Efcapa

ocho, ó nucue foldados y y algunos -/e "Pedro

negros,é indios fe efeaparoñ , entroCetreras

laeípétfura de 10$ manglares.Y vi&cpy el Caps

que tío pudieron fer suidos , -fe bol- ¿2 Cajú*

uio NicoláS 'amofano a-'Panámá,co -

los píifioiierosynáuiós.Los^que fue'

ron en: feguitóiento dé- Hernando)
Contreras , lá-viá de Nata

;
hallaron

vtílíombrc ahogado envna ciénaga-,

qué: tenia eí fómbrero ¿¿Hernando -galiana

Gótítréras ?y Vü-'-Agnus ÍM al-ene • gernádo

Uó.que támbicn era fu yo; Cbttaron cetreras.

íéia cábeca 'y llétí'aronlaala -ciudad . ahogada,

Y c 1 ;PreíMSté <6áfea(qnNya fe-ra buel en vna

tO'áiPenams^lá niándó pOtíer en la ciénaga.

picüfá:‘en Vnafaula deftíértó^con ef

nombre de Hernando Coniferas . Opinión

Aunque muchos aífirman^qúc aquel dealgu -

hombre que hafí'afon, íió é£a Herna nos[obre

dd ;X3ótítr-éfa's: finó que foe atdid pa- la muer

taTaldarle . También tráxéron á ó - tedeHer

tros, de los quáies fe hizo jufticia y nada C¡¡

lo m ¡fino. fe Rizóde losprcfosdeNi treras.

colas ^dmórattó.Ottós fueron afren.

fadb's: por jufticia
:
por auer tomado

algbná’S barras dé* Plata
,
de la requa

que Salguero átiia cargado enel Rio
deGhagve. Antigüé el Prefiriere Ga*
fedy ííóñ las démas fus buénasfortu-

nas
,
que énE-fpáña y Perú le auian

fuce-édldo
;
terció conefteproipero

íueceífo : do cobró el roboran cali-

ffcadó'qáe fe k.aüia hecho,con otra

infinita (urna de particulares. El qual

cótV todo aquel tíVcforo fe erabar -

copará Efpaña: Y llegado en falúa- Cefe

L

't p~

riíéntí>,fi¡c á informar á fuMageftad fifáep*

(que eftaua en Alemana) áuiendo le

ya dado el Obilpa.do de P-alencía ,
n**

qué ábia vacado,por muerte de don
Luys Cábela de vaca, de buenáme-
moria.Enel qual refidio hafta el año
de fefenta y vnófq el CathoUeó Rey
DON PHILIPPE nueftró fe.

ñórjlc dio el Obifpado de Cigüeñea:

y le thuo halla el mes de Nouicm - ‘

bíe,de fefenta y fiefe:quc citando en

Cigüeñea
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^JCiguenca, fue Dios feruido lleuarle

.

J : de fta p re fenta vida.

Y POR.QV
;
E yo he_ vifto

y

leydo algunos authores, que eferi:-.

lo que al uicron cfte cafo yfucceflo de los G6
pnos ha treras : donde atribuyen la victoria

eferipto al Prefidente Gafca:di,ziendo, q d.éf.

jobre el Nombre de Dios, o del camíno,baí
fucce/fo uio á los -tyranps,yW venció,vdef-
íclosCo barató:y también efpriqen, que Pe-

reras

.

dro de Contreras falt& en tierra, en
Panamá, con fu hermano Hernádo
Contreras

: y que Pedro de Contre

ras fe boluio á la mar,con los caxo

nes de Oro : y que deípucs el Preíi

dente los hizo traer á la ciudad t en-,

tiedafe ciertamente,auer fido la ba^

talla,y vi£toria
;
como enefte capitu-

lo fe refiere. Y todo lo demas, auer

anfi pafiado como fe eferiue . Porq
es cierto, que auiendo yo vifto har-

tas contradiciones,- en el referir de -

fte cafo; buíqué, e inquirila verdad

con toda curiofidad
,
y,trabajo.Yaun

hize aueriguació en lo que pudo ha
jtcríc.

Capitulo, xj. De vn motín
que fe trató en el Cuzco entre los

foldados y algunos vezinos
: y

del ardid de vn clérigo

codicio ío.

w
Eípues q los

Contreras dicrÓ

fobre la ciudad 5
5

Panamá, vinierÓ

nueuas confufas

al Perú,-de como
Tierra firme efta

ua por los Contreras : fin faber co-

fa alguna del fucceífo.Y como la ge

te eftaua defeontenta ; tomaron al-

guna occafion para mas defuergon

parfe.Y dado que fegundólanueua,

^ ^ v
J

i o

de todo ío acaecida;y de cambíe a-

uian caftigadó,np lás tenia cT vulgo

por 1 nueuas ciertas: ó alómenos fin

gian queno las téñian por taies¿ De
zian^que-los Oydpres iás échauá de

miedp.de los foídados ¿ y aún tam -

bien dedos vezinosrpor algunas co ¿

fas,que en perjuyzio del iñtcíeífe de

fus repartimientos fe trátauan . A -

uiari fe juntado enefte tiempo ,-feú*

chos/cldadps en elCuzco:y áuiafe

también enefta fazon embiado vná
prouiílon porlois Oydotes : en que
mandauá facar los Indios de las.mb
ñas de Potofi.Yque fobre efta razo,

nadie fueífe oydo, ni conuencido.

Saluo,que el que ¿ello fe agrauiafle;

parecieífe perfonalmente en Lima

:

fin embiar Procurador en fu nom-
bre. Anfi mifmo. en efta coyuntura
fe aula llenado al Cuzco otra proui

íion,en que mandaron parecer ante

fi perfonalmente á luán de Berrio ,

(que era Alcaide Ordinario del Cuz-
co) efqual ya fe auia partido : de lo

qual anfi mifmo moftrauan alteraf-

fe: y fegun el juyzio de cada vtío,an

íi lo encarecía. Finalméte,qué ellos

comencaron áhazet juntas entre fi, ta los fol

y á dezir cofas en defacato déla jufti dados en

cia,ydel Rey.Los que fe demoftrauá elCu^co

mas principales y caudillos , eran 5

Francifco de Miráda.vczino delCilz

co, y Alonfo Melgarejo ( que era v-

no délos buenos foldados, y mejor
arcabuzero délos del Perii) y Alón
fo de Barrio nucuoAlguazil mayor. . „ ..

^
Dczianeftos.parainduzirá algüriós 7 ^ ,,

c r ° r u los ¡oída
vezinos en fu opimon . Como íe ha

^os
de fufrir vna cofa tan brauá como
eftafPorque no folamente aucys de

veVR0S ‘

paífar por efto; empero mañana os

taífaran y retaliaran de tal manera;

que no querays fer nacidos. Con ta

les razones, muchos vezinos andá-
uantemerofos, y biüian recatados:

porque algunos foldados que tenia

por amigos,los auifauá de fecreto

,

B b 4 qué
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Segunda
que los querían matar.Y aun les de

zian ( por les echar mas cargo-) que
íl no fuera por ellos ,yá los ruicran

Umaen muerto. A caufa defto
,
auicndofe

eonfu’.ta vn día juntado en fu ayuntamiento;
Ifíjuday la jufticia y Regidores,fe trato-, que
"Rígido - feria bien embiar algún vezfnó' á la

res. ciudad de los Reyes
: y dar’ afufo á

los Oydores de loque paííaüá: para

que lo remediaílen. Y pareciédoles

que feria bien hecho
$
trataron que

fuefle Pero López de Cacaílá . Mas
el Corregidor luán de Sáánedfá lo

contradixo:diziendo;que íj los fof-

dados vieílen falir déla ciudad quaR
quier vezino; que luego fe iüuúlga*-

ria á lo que yua:y le matariañrfíg-úie

do le halla el Audiencia . Porque la

cofa eílaua ya tari rota
;
que Hoba-

ílaua remedio. Y áflfi falierbri de Ítí

Cabildo,aunque t.l Capitán Iúan A-
lonfo Palomino6, y Ieronymb Co -

lo
¿j
tra- (lilla y otros, inírftiañ en ello. Otro

taen co. dia defpues de auerfe ello tratado

,

uerfacio f¿ juntaron el Corregidor fmuchos
el Cnne- vezinos, como en conuerfacion ,á
gidor y tratar de las cofas de los fóldádos

:

muchos
y que occafion tenían para defuer

-

refinos, goncarfe tanto. Y calentando fe les

la boca dcziamquc mas querían mo
rir,que efperar tantas citaciones . Y
que por auer los Oydores,tanto a-

pretado la tierra
5
eílaua tal-que íi

vn hóbre refpeétado tomafle la ma-
no, que en veynte años no entrada

el Rey en ella : ni aun en roda fu yi-

da.Trayan en ccníequencia,que Go
calo Picarro

,
no fe auia fabido en -

tender. Y que auia fido mal aconie-

jado,en fe declarar
:
porque íi aguar

dára, á que toda la tierra eíluuiera

defeontenta ;
entonces no fe per-

diera: antes todos vinieran a le be-

farlas manos por ello. Y todo eílo

dezian, debaxo de color de feruido

res del Rey : para tener libertad de

dezir lo que quiíieflen. Ellas y otras

femejantes razones rratauan los ve

parte
Ts

zinos
, y Toldados . Por otra parte

trayan tan gran có hftifi rf,- y diuer- Confufó

íidad eritréTVrififeadsy'qu¿ nd pare - y dimrfi

ciátrbtro^ qüeqos de'latorredeBa- dad etre

bél; Y anfi'httbíaáán en 'áiüérfos le- ics'XóíU

guajes enfré-'fí'írih'tfffios^
-,
y 'en auifos dos.

que dauan a^vezinos
,
que' Ies eran

huefpedes y amigos. Á vnos dezian

que ya en efté’ punto íe querían al -
,

car. A otrosyqueála noche. A o- '

tros
,
que para otro Üi'á fe dexaua

,

por algunos refpc&os.Vnos fembra

uanyque 'don Pedro Puerto carrero

crá íu Géñérií-y cabeca. Otros de -

zian que el Corregidor luán de Saa-

üedra era el principal que- lo trata

ü%. Y que eílaua fecretamente con- 1

certado con el); que yrian fécreta-

mente á fu cafa cinchera fóldados

:

cotí mueílra de quererle matar
,
íi-

rró'fueíTe fu General. Y que el haría y
ademan, que por falüar-Ia vida fe

juntaua con ellos. Y qué de ailifál-

d'riá Alonfo de Barrio nueuo disi-

muladamente: y traería los vezinos

á cafa delCorregidor:como quedos
lleuaua,para comunicar negocios

d.e la república .-Y venidos
; yno á v-

nóíós habláriamy ál que les prome
tieííe fer con ellos, y meter prenda;

le tendrían configo : y al que no
;
a-

lli luego le matarían.Y el que vinief

fe á cafo
;
viendo lo que paílaua, ve-

ria también lo que le conucnia. O-
tros tenían por cierto

;
que eílo fe

guia de hazcr,íin que el Corregidor

ío fupiefle
: y qué le auian de tomar

de fobrefalto.Yque fino quiíieíTeha

zer lo que le mandaflén ; le haría pie

$as . Tales auia que dezian
;
que el

concierto era
,
enrre el Corregidor

y don Pedro Puertocarrero
: y que

él vno eílaua feñalado para Gcne-
ralYy el otro para Maeílre de Cam-
po

, y Franciíco de Miranda Sargen
to mayor. Y que eílauan feñalados

í’efenta foldados de los mas efeogi-

dos
,
para facar dcllos doze Capita-

nes
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ñes, y officiales de guerra. No falta

uan algunos que dezian , fer bueno
hazer General al Capitán luánAlón
fo Palomino

,
porque le tenían poir

Capitán bien fortunado.Muchos de
zian que Francifco de Miranda era

General
, y Alonfo de Barrio nue-

uo Macftrede campo, y Melgarejo

Sargento mayor.Y deftá opinión e-

ra la mayor parte : dado que en les

repartir -dios tres oíficios alterca -

uan . Finalmente , ellos eftauan eft

fu confufion , con tanta diuerfídad

de opiniones
,
que fi agora dezian

vno ,
por vn no Fe que que veyan,6

íe íes antojaua
;
dezian otro : y aífi

comoCamaleonesfe cambiauan de

otro color. Y no fojo tratauan cfto

entre íi
^
empero por gran fecrero

lo reueiauá á perfonas religiofas en

confefíibn, y íecreto : ¿iziendo ca-

da vno, aquello que era fu opinión.

Y de aqui proccdia, que los frayles

y clérigos
,
por eftoruar tantos da-

ños cómo figurauan
;
dauan fecreta

mente auifos. Y añil aquella mifma
diuiñon que fe trataua en los que lo

dezian ; caufaua diuerfídad en el pe-

cho de los que eran auifados : y to-

da la ciudad bullía defias noueda-
des: que en otra cofa no fe trataua.

& inteto El intento que todos rcnian,era, al-

líetodcs ^arfe con apellido delibertad:y qué
les falda toda la gente fe juntaífe en campo
¿w* formadory recogieren todas las ca

ualgaduras , herraje ,
armas

, y per-

trechos que pudieflen. Y que yrian

la buclta de Potofí
: y que llegados

alia , el tiempo les daría el confejo

de lo que deunan hazer. Algunos
conrradczian cfte camino : dizien -

do* que era mejor yrfe á Lima,y ma
tar

, ó embarcar los Oydores. Em -

pero los que eran del parecer con -

trario,fatiffazian con dczir; que en
clcandofe el Cuzco

5
lo mefmo era

hecho en Lima
:
porque alia lo tra-

taua aífi el General Pedro de Hiño -

1 7_
jefa ,y el Mariícal Alonfo de Ajua-
rado. Y'que auian eferipto, que lúe

go como viniefíe la nueuafe alea-

rían . Y aun affirmauan que lo mif-

mo auia eicripto al Cabildo deíCuz

co . Y por eíla caufafe incrcpauá v-

nos á otros déla rardanca,dc no po
ñerló eh effecto. Viendo pues la co

fa tan rota,habló luán Alonfo Palo Di^en d
mino,y otros con ei,al Corregidor, Corregí

para que lo remediaíle con caíligo, dar i? ha

haziendo informado de lo que paf- ga ir.fot

fauá. Mas el Corregidor fe Cícufaua mación,

diziédo; qüe no haíria tal cofarporq y el fe ef

ya eílaua efearmétado 3lo q ania he cufa.

cho con Francifco Hernandez.-púes

creyendo hazer vn gran feruicío al

Rey, los Oydores no lo auian teni-

do por buenorantes auiah diííimuía

do con eljypublicaméte auia dichos

q erapaífiones particulares.Y q ago
ra nó quería mas que aífegurar fu vi

da. Auiaen efte tiempo venido del

Coliao alCuzco dó lúa de Médo<ja¿

y enteñdiédo lo q paífaua
5
como e-

ira amigo de Francifco de Miranda;

le fue luego á hablar
:
para faber lo

que auia. El qual fe lo dixo: apunrd

do que le quería á el por General, y
a Alonfo de Barrio nueuo por Mae
ftre de campo.Yque auia dos dias q
auian querido alcarfe,y matar al Ca
pitan Palomino, y á Ieronymo Co-
ílillary q el lo auia cftoruado,v auia

puedo incóuenientes para no lo ha

zer,porq los tenia por amigos.Delo

qual ñendo auifado luán Alonfo Pa
lominorhabló á Francifco de Miran
dardandole las gracias de lo q porel

auia hecho. Y Fráciíco de Mirada le

cerriñcójfer anfi,como á donluálo
auia el dicho. Y q los foldados efta- Reprekf-

uan tan neceílitados^quc noles reda de luíA
ua otro remedio fino al$arfe:yq a el lonfcTa-

lc quería al$ar por cabeca. Palomi- lamino ¿

no fe lo afeó mucho, y le dixo
, que Frdcifco

tuuieffe fíépre delate áDios,yalRey, deMiraa

y que mirafíe en que auian parado da.

B b 5 Picarro
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Picarro, y Almagro
: y que no feria

parte para falir con tal empreía . A
Keftueft* lo qual RcplicóMiranda:quc de har

de Mira to menos de lo que el era , fe auia

da. hecho el gran Tamorlan. Defpedi -

do Palomino de Francifco de Mira-
da, procuró inquirir por todas vias,

lo que entre los foldados fe
;
trata -

ua. Y como tuuieflc por amigos á

Alonfo de Barrio nueuo, y á Alon-
fo Hernández Melgarejo ; fuefíe á e-

llos, como hombre que ya auia en-

tendido los tratos en que andauan.

Y Melgarejo le dixo,que era verdad
que fe queria alear

, y que auia mas
de vn año que lo tratauan:y que los

foldados no aguardauan otra cofa,

fino que los vezinos fe defeonten -

tallen: y que agora les parecía bue-

na coyuntura.Habló también á Bar

rio nueuo ,y dixo lo mefmo en fub-

ítancia
: y que vno de los que mas c-

ran en el pueblo
, y mas mandaua

,

guiaua la dan$a: y lo auia dilatado

,

efperando en que parauan las nuc-

uas ciertas de Panamá. Porque en-

tonces
,
con los dineros yhazienda

del Rey fe hiziefle:porque auria me
jor coyuntura :y todos ferian a v-
na,yíin contradició de nadie.Y por
que me parece, no ferá fin propofi -

. o to. quiero efereuir aqui vna inuen-

devn ele
clon

> “e <
lue vf° cn cFta coyuntura

r¡f0 c0^ vn clérigo en el Cuzco: y es,que co

r
' mo á la ciudad del Cuzco auian lle-

diciofo.
, .

gado las nueuas,de como era toma
da Panamá

5 y fe tenia duda , fi era

verdad, que fe auia reduzido alReyj

recogió clic clérigo todas las boti-

jas de vino que pudo auer: a veynte

y cinco pcfos. Demanera, que jun-

tó mas de fefenta botijas, que tiene

vna arroba cadavna.Yluego que las

vuo recogido 5
eferiuio vna carta, y

fingió
,
que venia de Arequipa

: y e-

chóla por ¡a ciudad para que fe di-

uulgaífe. En la qual dezia
;q al puer-

to déla ciudad de Arequipa ,
auian

llegado dos nauios de Panamá , de

la géte que en Nicaragua fe auia al-

eado: y que auian difparado dos ti-

ros : y que por ello en Arequipa fe

velauan , y tenían grande temor. Y
con ellas nucuas luego fe cerraron

las tiendas de los mercaderes : y fe

alearon las mercaderias:yel clérigo

vendió fus botijas á mas de cincué-

ta pefos cada vna. Que fue cierto,

aftuciay ardid de clérigo cobdicio-

fo.

Capittilo.xij.como el Ca-
pitan luán Alonfo Palomino

,

y Icronymo Coftilla, fé huye -

ron del Cuzco para la ciu-

dad de los Reyes, y
quemaron la

puente de

Ap ori-

ma.

Eferido e-
ni os, como los

Oydores auian

embiado vna ,p-

uifíon, para que
fefacafien los In

dios de las mi-
nas. Y como en el Cuzco eílauala

gente de mal arte; de qualquicr co-

fa moítrauanefcandalizarfc. Y anfi, luntMj

fobre razón deftaprouifion, fe jun- ^0í

taro todos los vezinos déla ciudad n0i ^
que en aqueíia fazon enella eítauan, Caceen

en cafa del Corregidor Iuá de Saaue f*fa
.

dra:exceptoÁnronio cf Quiñones,y
C(inei

tm

Garcilaflb,yThomas Vazquez,yPe- dor ?
a

^
ro López á Ca^alla.Y trataró en el

remedio q auria,pa q la prouifió no CAr

fe executafle. Y acordaronjque lup-
*n*rr0

plicafien della, y que la fupplicaciÓ
Uliton

‘

fchizieílc por coníejo de tres letra-

dos de la ciudad. Lo qual encomen
daron al Licenciado Aluarado , y
al Bachiller Barahona. Ellos pidie -

ron
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roatcrmino de tres dias, para eftu- Eftando anfi temcrofos, Palomino , Satenfi

diar-d negocio. Y quedó aníi con - y Coftilla; determinaron íalirfe hu- dei en-
cerrado: con que todos ios vezihos yendo de iá ciudad. Y tomando dos co'etc^fi

firmafleh
:
que paffari2n por lo que buenos eauailos

, y fus armas , diííi- tanVcio

los letrados dixefíen acerca día fup muiadamenté íe íalieron á hora de. fcinoyie

plicácion que auián de hazer¿ Y affi vifperás . Y anduuieron aquella no - ronymo

firmáronlos mas rezinos ¿ Y como che hafta qué amaneció doze leguas;- Ccñiíia.

algunos faltaííen por firmar ; rom - *que fue deíde el Cuzco ,
haíia pallar-

pieron fe las memorias, y firmás ¿ q la puente de Aporima ( que cierto

auian hecho : moftrándo el Corre - en aquella tierra es gran jornada.)

g-idor algún defiabrimiento, por las Fañado que v.uieron la puente-de te

firmas que faltauan. Y aquella mif mor no vinieflenrras eiíos(por'raz5

ma noche vinieron á cafa del Capí - délo que enelCabildo les auia dicho
tan.Baiomino dos Toldados amigos el Corregidor )fe determinaron que-

fuyos, que eran Alonfo de Aüila, y marla,y aníi lo hizicron . Y de aillfe

Alonfode Montaluo, y dixeron le , fueron al Tambo de Auancay. , don
que la cofa ya yua de rota, porqué de hizieró alto quatro ó cinco dias

:

tenían certificación, que muy á fu- por vér íi podrían íaber nucuas dei.

ría fe.trataua entre ios foldados, de íucceíTo del Cuzco. Que téniari por
yr á hazer mueftra de matar al Cor muy cierto

,
ya cftária aleado. Y an-

regidor,para le tomar en fií opinió. íi lo dezian á todos los que en el cá *

Y que efto fe trataua con confejo de mino encontraban.
;

r

don Pedro Puertocarrero.Y queyá
fe andauan juntando para el effeéto.

Y que.ydos en cafa del Corregidor,

auia. de embiar por 16* vezinos, ex-

cepto por Ieronymo fcomlla, y por

el mefmo Capitán Palomino
,
por-

que cítaua concertado de matarlos

en fus cafas. Luego el Capitán Pa -

lomino habló á Ieronymo Cofiilla,-

y le dio cuenta de lo que paílaua, y
altercarón,fobre íi á cito darían ere

dito, ó no. Y al cabo fe determina-

ron, que tuuicíTen a punto fus caua-

lios,y fe informafíen diííimulada-

mente de ío que paílaua. Y hablan-

Capitulo treze
,
dei temor

.

qué pufo á los vezinos del Cuz
co

,
la huyda de luán Alonfo

Palomino, y de Iéronymo Co-
ílilla . Y de ciertos auctós y re-

querimientos
,
que fobre

ello fe hizieron.Y ó-

tras cofas qué
fobre ello

pallá-

is.

do fobre el cafo á don luán de Men
do<;a

, les pufo mayor temor
, y les

aconfejó que fe fucilen
,
porque e -

ra lo mejor : y que .el auia de hazer

lo mifmo. Y les dixoyque íi fe dete-

nía
, era por el amiftad eftrecha qüc

tenia con Francifco de Miranda.,

que por entonces le afiégurauá. Pe-

ro que por cofa alguna no dexariá

de yrfe á Lima : para dar cuenta de

lo que auia, á la Real Audiencia..

pues <i
ue fe fue

ron , el Capitán

ronymo Cofti -

H^andaua gran

alboróropoí

la Ciudad . Y cada vno fegun fu y -

maginacion ,
aníi juzgaua de fu

huyda.'
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¡unta fe huyda. Por lo qnal el Corregidor fe

el (erre- juntó en Cabildo con los Regidores
gidor y y vezinos de la ciudad . Doride tra -

regidores taron del negocio
, y del gran pcli -

yrt^inos gro en que la ciudad cftauá 4 Sobre
quevuo diuerfos pareceres. Algu--
nos eran de opinión

,
que feria bieri

_

aufentarfe de la ciudad . Lo qual o-

lo que yendo don Pedro Puerto carrero fe

habió do leuantó
* y dixo. Señor Corregidor

,

Vedro yfeñores vezinos^aqui requiero ávuc
Tuerto ftras mercedes delante el eferiuano

Carrero> de Cabildo
,
para que aníi me ío de

el Corre por teftinlonio; que rio dexen fii ciu

gidory dad,ni ía dcfamparen.Y menos cón-
ye^ir.os. fíentan

,
que vezirio alguno fe vaya.

Que cofa es ? qué porque dos hom -

bres fe vayan , fe aya de defamparar

vna ciudad como efta,íin que aya

porque! Si luán Alonfo Palomino
es ydo

5
el va á do le pedirán cftrecha

razón y cuenta de fu yda . Y el Rey
- tiene en cita ciudad tan buenos fer-

uidores como Palomino . Y á quien
~

intétare hazer algo en deferuicio de

fu Mageftad ; defenderfe lo hemos.
Yo tengo dineros y hazienda

,
gáftc

fe todo en feruicio del Rey. Y íi algu

no fe fuere
;
yo prometo que á el le

pefe por ello . Y aun mas digo
,
que

quando mas no aya,y todos fe vaya,

yo quedare folo en la ciudad : y fo-

ío la defenderc, y fuftentare
,
por el

Jley
: y Dios me dara fuerzas para c-

r
llo . Y digo otra vez feñores á vue -

ftras mcrcedes,y fe lo requiero
,
que

no fe vayan
:
porque yo me offrezco

'á defender la ciudad por el Rey
, y á

todos los vezinos, y fus mugeres
, y

haziendas. El Corregidor y vezinos,

moftraron agradecer fe lo mucho i

don Pedro
, y refpondieron , que c -

líos no pretendían yrfe déla ciudad,

fin ver porque.Y que procuraría dar

corte, y poner remedio en todo,co-

mo fu Mageftad fuellé feruido. Lue-

go fe falio don Pedro del Cabildo,

y

fe fue ácaualio por toda la ciudad ,

hablando á los vezinos,y a otras per

fonas:perfuadiendolcs , á que no t'e-

mieffcn cofa alguna: exorrandolos,

á que nadie fe fueflc.Lo qual fue par

te, para que algunos dexaüén de ytr

fe huyendo. Y como fueron falidos

de Cabildo , importunó don Pedro

al Corregidor, que fe embiaffe auifo

á la ciudad délos Reycs,como la ciu

dad cftauá por él Rey. Y que fe cm-
biaffen teftimonios y recados baftan

tes deliblporque ño fe altcraífen por

los que yüan huyendo; Y concerto-

fejque el Fifcal hiüicílc vna probaba,

íbbfe las cofas que en la ciudad paf-

fauán,por ía yda de Palomino y Co-
ftilla. La qual hecha, con vn teftimo

nio de como la ciudad eftaua pacifi-

ca
, y en íéruicio de fu .Mageftad

5
íc

dio á luán Iulio de Hojcda, para que
lo lleuaflé á Lima. Y auiédo defpues

nüeua, que la puente de Aporima c-

ftaua quemada
; y que luán Iulio no

podría paífar
;
embió don Pedro

,

ciertos recaudos á Lima
,
con vnos

Indios fuyfcs. % llegados al paraje de

la.pucntc ^nas abaxo de por do a-

uian de pallar á nado,fe les fantafeó*

que de la otra parte del Rio auia mu
cha gente. Y luego dieron buelta, y
lo dixeron á don Pedro.F.l qual aun
que era cali la media noche

,
quan

do los Indios llegaron-, fe fue á ca-

fa del Corregidor, y le dixo ía nucua
que los Indios trayan

, y que deuian

fer, el Capitán Palomino y Coftilla

,

que juntáuan gente para venir con -

tra la ciudad. Lo qual luego fe diuul jibero

gó por el Cuzco: y vuo grande albo tanfe e»

roto deltas nueuas. Vnos dezia, que ei Qq;
fe hizieífe gente ,

pare yr contra Pa ce.

lortlino. Otros que fe armaücn,y ve

laífcn fu ciudad . Otros eran de opi -

nion, que Ies fueífen á requerir.

Don Pedro infíftia mucho al Corre-

gidor, cftuuieflc fobre el auifo, y pu-

lidle gran cobro en la ciudad, y em*
biafíc luego á faber la verdad ,

de

lo que
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lo que era,y preuiniefle (ron gran re-

caudo en los caminos: porque Palo

mino podría hazer vna traínochada

y dar de rebato febre la ciudad,ycor
tar las caberas á quien quifiefíe . Y q
el muerto fe quedaría por muerto j

y por traydor. Y que a Palomino fq

le darían defpues gracias por ello, y
le gratificarían lo que hizieíle. Acón
.fejauale también que embiafle yn
Regidor eon.yn efcri.uano,que requi

ricfl'e ¿Palomino,que luego fe viñief

fe áfu cafa
, y no los alborotañc. O

que á ei le dicíle vn- mandamiento.,

que el yria con gente,y le traer-iá,pa

ra qúe dielle cubrita de qüicn albo-

rotaría el pueblo ,
para qüc fe editi -

gaífe
, y fepuíicfle remedio, Y qüe íi

Viene n o quiíieífé boluer , i¿.llenaría nafta

rmm ¡j ie entregar a los Oydote? en Lima

.

ti capta Eftan'do en cftas confuíiones,ies vi-

Talotni * no nueua, que el Capitán Palomino
no quitó ‘au ia quitado los defpachos áluan Iu
losdefra jio.Por lo qñal don Pedro hizo fac¿r
chosaluS otro traílado j y le embió có vn cría

lulio. ¿o fUyo por otra parte.

"Capitulo . xiiij. Del gran te

morque tenian los vezinos del Cuz-
co

, y del concierto que fe hizó

entre don luán de Men-
doza y Francifcó de

Miranda.

i»)

Vcbasygrari-
des nouedades, fe

. tratarían en el; Cuz-
co , por la yda del

Capitán Palomino.
Y todos en general

cftauan temeroí'os', de que la ciudad

cftaua rebelada. Y dezian,que prefto

faldria el parto de aquella preñez .

Porque tedian entendido por muy

ciertq,quc no fe auian huydo ios ve
zinos íin.qaufa: y á cada golpe,© iqy
do de puerta o ventana

, ó grito de

Indio, ó cofa femejantc
;
qualquiera

fe efcandalizáua. Andaua en crie tre-

po don luán de Mendo$a,poñiendo
temores á los vezinos

, y á cada vilo
aconfejaua con mucha importuna -

cion
;
defamparafle la ciudad y fe hu-

yefíe,íi queria efcapar.có la vida:pot

quey¿no auia otro remedio.Teniá
don luán por grande amigo á Fraaci

feo de Miranda a quien importunó
macho,que fe fuelle. Miranda le di-

xo • que los foldados h'azian mucha
cuenta del,y que fi le huya, losfolda

dos yrían tras el¡¡y le matariari.Y, en-

tre ñutidlas platicas,que Cobre eñe cá

fo ruuieron,fe concertaron,que Mi-
randa fe quedarte con ios Toldados

( pues no auia remedio de efioruar

,el albqrótOj y motin) con que eferi-

uieffe con aó luán,vna carta de cre-

encia para los Oydqrcs: y el ere,cito

fucile; como el fc.quedauá co.n la gé
te del motin,porque le hazian- cabe-

ra , y principal de todos. Lo qual el

auia aceptado,por no poder elcuf^y

la rcbelion.Mas.que defpueSjlos Oy
dores fe embiaücn yna prouifion de

perdón , y de .Capitán general para

el caftigo . Y que el lo remediarla

,

porque eftando ya con el mando ca

ftig^ria los culpados. Reyan fe mu -

cho entre íi mifroos (que cierto pa -

rece bien cofa de rifa) de la burla q
defpues auia de hazer alos Toldados.

Diziendo
;
que defpues les auia de

dar con la mediana . Loaua mucho
don luán cftc concierto,y traya á c-

xcmplo
;
que eftando don Garcia de

Padilla có otros cauallcros en la ca

mar? del Emperador; tratando fq-

bre cofas 5las cómunidadcsryeftádo

fu Mageftad apartado : empero que
lo podía muy bien oyr ; les auia di -

cho . Si luán de Padilla mi fobrino

aceptara el cargo de los comuneros
para

J2Í

Tone do

luán de

Mendofá

gtandes

temores

a Iosre^i

nos del \

t tr^co.

Concier

tó entre

don luán

debiendo

fa y Fr¿

ctfco de

Miranda
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para leruir a fú Magcftad; elle vuic

ra feruido , mas que todos los q an-

duuieron conquiftando el Reyno,
Y aplicando dixo.Aífii que Tenor Mi-
randa , íi vos os quedays pa*a defba
ratar dcfpues, lo q fe ha de effectuar

agora^y os aueys de reduzir en ferui

ció de fu Mageftad
;y caftigar los cui

pados^mas fin comparado íeruircys

acá
,
que no en otra parte . Y yo me

quiero luego partir, para que en Li-

ma fe me de crédito de lo que aquí

emos tratado.Por tanto luego fcef-

criua lacartarpara que os remitays á

lo que yo dixere:y me dé entero ere

ditó.Y vos pallaos á mi caíá,que allí

mis Indios os feruiran.A lo qual re-

plicó Mirandajque no era bienrpor-

que huyendo el, y dexandole fu cafa

yhazienda^ellaua claro que no fe c5
fiarían de!,y le temían por fófpeeho

fo.Y ain le dixo. De xa feñor don lúa

los cumplimientos
,
que entre vos y

mi no ay para que,y eferiuamos lue-

go la carüa.y vos os yreys luego á la

buenauentura , que de todo lo que
Concier- Vuicre yo 5s auifáre.Y platicaron de
tan fe do como fe podrian auifar el vno al o*
juan ,y tro fecretamente

,
fin que nadie los

miranda entendieífie el fecreto
, y cifra. Final-

ef- mente,fue el cÓcierto,- qué efcriuief-

creuirfe fcn COn vn cierto betumen,y que de
en cifra, fpUCS en ninguna manera fe podría

y que na
jeer> f¡no fUeífc echando la carta en

die lo en- agua.Y acordaron efereuir fus car
tienda. tas con buena tintaj á propofito de

lo que les parecieífie
, y cofa q no les

importaífe:yque entre los renglones

(ó por la margen
) fueífe el auifo. Y

luego fe eferiuio la carta para losOy
dores,que dezia aífi.

Carta de %>POR QJV E ya vueftra Alteza

Francif tendrá claridad deftos negocios de
co desdi- aca,del Capitán Palomino, y Ierony

randapa mo Coftilla^ no doy al prefente par-

ra losOy ticular razón dellos. Yo no voy con
dores, don luán de Mendoca

,
porque nos

parece
;
quefí alguna nouedad vuiere

podré yo mucho mejor feruir ene-
fia ciudad, que no alia.Vueftra Alte-

za de crédito,á lo que de mi parte fe

dixere: porque yo daré teftimonio d
fus palabras,ó la muerte có la expe-

riencia dcla limpieza de mi vida y fa

ma.Efcnpta la carta, fe defpidieron

él vno del otro, có grandes offertas.

Diziendo don luán deMendoca,que
luego aquella noche fe quería par-

tir.

Capitul. xv. del miedo que
ponía don luán de Mendoza á los ve

zinos del Cuzco para q fe huyefien ,

y el fe huyo déla ciudad.Ycomo
falieron con gente ápren

dcrlc,y fe efeapó.

.
(*)

Orno donluá Uqtui¡

tuuo en fu poder la
^e luán

carta de Erancifco de Men-

de Miranda; luego do$a al

fue á hablar alCor corregí

regidor luán de Sa dor.

a ucdra,yen fecreto

le dixo
;
quc porque no fehuya,fi que

ria que le mataflénrpucs era Ic mas
cierto queenla ciudad podia efpe-

rar.Y que confidcrafle
;
que el venia

como ángel de fu guarda
,
para le a-

partar del peligiro en que eftaua. Y
dixole Como el fe queria partir aque

lia noche
*
á la ciudad de los Reyes:

porque era ya claro
,
que no podia

tardar mucho de rebentar la furia

délos Toldados. Y clic miraífie, que
los primeros 2 quien matauan, eran

fiempre las jufticias del Rey. Y per-

fudiale mucho para q fe fueífe: dizie

do; q fin duda el labia todo el fecre-

to,y quienes era las cafcecas
: y q no

podia dexar á auercfFefío. Y q pues

el (que eftaua ya aparejado de yrfe á

Caftilla
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Caftiila por íu mugcr) dexaua fu ca- llcuaua rna carta del General para

fa y hazienda; que por allí podría los Oy.dores : declarando el effecto

ver lo que en la ciudad auia¿ Y có c- para que la lleuaua.No fe oluidando

ftojfacó vnos clauos y herraduras q de vaziar el fecreto como fe auiá dé

traya ,y le dixo . Mirad pues feñor efcreuir . Finalmente les dtxo
;
qué

qual yo ando:quc efto es al fin loque tampoco fentia muy bien de las co -

valc.El Corregidor le dixojque el no fas de luán de Saauedra. Salido don
fe yria por alguna via,porq daría ma luán de hablar á eftos quatro; luego

la cuenta de fu cargo . Y no fabria fe fue por la ciudad á cóuocar otros: Andado

que refponder, quando le dixeífen; diziendo á vnos , que el Corregidor Iuan ¿

e

Pues que viftes para dexar la ciudad, quería matar los vezinos , y alcarfe Mendofai

y la vara,yveniros?Pero que don lúa con la ciudad. Y á otros,que los fol c°r¡uoc¿^

fe fueífe con Dios : y dicfíe cuenta a dados querían matar al Corregidor. **0 a

los Oydores de lo que paffaua; Sa- A otros,que a don Pedro, y a otros, trosve

lioífe don luán de cafa del Corregí - que don Pedro lo quería hazer.Y an noím

dor,y fueífe á perfuadir también á o- íl andaua faliendo de vna parte,y en
*** tros vezinoSiVenido ello á oydosde trando en otra,perfuadiendo á vnos

¿onluan Ant0njo ¿e Quifiones, y de Garci - y conuocando á otrosrpara que de-
í otros

i2Ífo,íe juntaron con Thomas Vaz- famparaílcn laeiudad.Lo que caufa-

m¡n9í' quczj Pero Alonfo Carrafco:y em- ria en don lúa, tantas nouedades,es,

. biaron á llamar a don Iuan:y venido que Franciícó deMiranda le tuuieífe

les dixo. Que que hazian ? como no tan enibaucado
;
que agora le hazia

fe huyan ) que el pueblo eftaua alca- entender Vno,y que dcípues fe deter

do:y que íi en aquel dia no fe partía- minauan en otro. Porque es cierto*

ala noche les cortarían á todos las que entile los mefmos foldados de

caberas.Ypreguntandokyquienes e- mala intención
, y qué tratauan deí

ranees dixo,que fe fipffe^fuera déla motín , auia diueríidad de opinio -

ciudad
,
que alia fuera fe lo^diria. Y nes. Que vnos entedian vno,y otros

diziendo ellos que no fe yria, fin yes tenían otto . Y los vnos entendían

ó faber porque : les dixo . Que mas que auian de matar á aquellos mif-

quereys faber de q ay general, Mae- mos; qué otros tenían por muy no-

ftre de campo,y Sargento mayor ly torio fer cabecas. Y por eíta razón

,

preguntado quienes eran,dixo
;
que ¿un hafta el dia d oy,ay diuerfás por

Francifco de Miranda,Barrio nueuo fias y opiniones en el Perú , fobre el

y Mclgarejoryque lo fabia dellos me trato defte motin.Finalmente,eomo
fmosXos quales por mas Leñas, auia don luán de Mendoca,no pudo per

dicho; que las mugeres guardaría co fuadir a nadie,para yrfe con el; fe-de-

m'o el dia fan&o del Domingo. Em- terminó de falir folo: y affi lo hizo,

pero
, que el matar y rob;ar,fe les a- Y luego que le hallaron menos, die-

uiade perdónar.Yque fuera deíaciu ron todos,de los embulles y mañas
dad, prometía de le$jdezir otras co? que auiá traydo . Y quedó de todos
fas mas en hondo, de, que,fe maraui- tan malquifto; q luego vezinos yfoi

llaífen.Diziendo,que daría ellos cier dados,fe fuero á quexar del al Corre
to otra cuenta, de la que podría dar gidor.Diziédo;q en todo cafo fuefse

Palomino,}’ Coftilla, en razón de fa tras el,para que fueífe caíligado.Por

yda.Yfacando las herraduras que en que luego q fe fue,cada vno cotana,

el feno tray a,lcsdixo.Sinosmc crceys lo que don Iuá le auia dicho en fecre

mira q.ual- ando. Y kscqnto como t-o.Y cóparádo lo q dezia a los vnos,

con lo
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co lo que auifaua á los otros

;
no pa-

recía fino difparates
,
ó razones fe -

cretas del juego de los propoíitos.

Demanera que para mitigar la furia,

é Ímpetu del vulg0;conuino al Cor-

regidor, embiar á Alonfode Barrio

nueuo,alguazil mayor, y a don M ar-

fa/e ¿e»- tin de Guzman,q fuellen aprenderle

te del cu con gete,cada vno por fu parte,por-

reo dpré que no le pudieflen errar en el cami-

der a do no :-los quales falicron con dosqua
Juan de drillas.Mas fiendo don luán auifado

mtndcca poflos de fu cafa
;
fe dio tan buena

maña¿que fe ks efeapó ávña de caua
llo.Yellos fe boluieró alCuzco muy
corridos^con harto pcíar,por fe les

auer aífi efeapado.

Capit. xvj.Como entre los

Toldados fe diuulgó,que el Licencia

do de la Gama venia al Cuzco, para

los defterrar del Perü,yfobre ello hi

zicron junta par a" fe a!$ar con la ciu-

dad.Y de los conciertos qvuo.

Y otras cofas que l'obre

ello paliaren.

lendo ios íclda

dos
,
como ya auia

ydoáLima algüos

vezinosdel Cuzco;
procurauá algunos

délos q era mas en-
mavune

trec¡|OSjtj e indignar el vulgorpara qÜ

aíboro
âc

l
uca ĉl1 la ciudad.Ypublicofe por

tanCcbs
e^os>

c
l
ue otro ^ia entraua.cn e l Cuz

ri'¿. co el Licenciado déla Gamarcó pro
° a os ‘

uifion délos Oydores,para los echar

de la tierra : fino fucffe a los que tu -

uieflen exprefla licencia del Frefiden

tc.Y deziá
;
que ya en Arequipa yGua

mángale auia exccutado. Fue grade

la alteración que defto fentian
: y la

mucha indignación que moftrauan,

y principalmente Franciíco de Mira
da y Alonfo de Barrio nueuo,y Mel
garejorporque ellos fe moítrauá por

cabera de todos. Dezian ;
que no fe

auia defnfrirtal cofa: pues auiendo Uqdt*
ellos íeruido al Bey

: y dadole la tier líenlos

ra;no era julio fer desterrados amen foldadts

guadamcnte.Y que antes era mejor
aefenderfc,y morir todos enla demá
da,que no fer prefos.Algunos dcllos

dezian. Ello Dic-s fe lo quiere, para

que falgamos de lazeria, y no ande-

mos pidiendo ficmprelimofr.a áe-
ílos mercaderes. Pcrq ya nes aprie-

tan tato las cinchas;quc no espeífi-

blofino rebétar.Tratauan pues citas

y, otras'coias , haziendo fieros y bra-

ueando.Y aquel fe tenia por menos,
.

quémenos fieros hazia.Y conccrta- J.
na*

ron redos CRtrcfi,que para otro dia

por la mañana faliefien ala placa en
a
.
a os ‘

cfquadronj fe defendieífen conlas,

armas,yfaqueaífen la ciudad.Ytuuo r c

^

fe gran cuenta,enque aquella noche . &
fe prcuinieífcn todos los íoldados q 9
vuieíTe en la ciudad : para que el dia

.
jr

figuientc nadie fáltafie có fus armas. %

Luego aquella noche feauifaronv-

nos a c tros,pr|uiniédofc para la ma
ñana.Y traj&d^fcelo q deuian hazer,

lo remitieron todo á las tres cabccas

que emos nóbrado.Vcnida la maña
na del figuientc dia, que fue viernes,

veynte y ocho de Nouiébre,citando

ya los foldados conformes
, y de vn Qjf'wt

parccerjpareciole á Franciíco de Mi Frnifco

randa,que feria bien vfarde algún ar deMirí

d id; para que íi la emprefa no faliefie da vfar

como tenían figurado; pudiefle auer

diiculpa en fu yerro. O por ventura,
para que auiendo cífedlo

;
fi dcípues

en algún tiépo l'obre elle cafo fe per-

diefíen,-y el Rc?(cc¡moficmpre acae

ce) cayeflc cncimapudieíle ligitima

mente defculp arfe. Porque fin duda
deuia de auer muchos dias que lo te

nia forjado en fu ymaginacion: fegu

mueílra el trato que hizo con do lúa

de Mendoza, queriendo engañarlos

Oydores con la carta q les auia eferi

pto.Y aífi con cite intento/e fue aql

dia

Tabica

fe q el Li
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día ítr.aatanecicndo en cafa del ¡Li-

cenciado Guerrero, :qjie le tenia, p or

amigory lé dixo(moftrando venir a-

medrentadojquela noche antes,k
: a-

uian querido matar.Y que luego cü-

plia embiar porel padre PeroSáchez
clcrigo.Ál qual fueron a llamar,}* vi

norefiando juntos Francifco de Mi-
randa,y elLicéciado Guerrero.Y en
entratidolc dixcpPadre, aueyjdefa-
bcr que meha querido matar eíla no
che,por caufa de cierto motin quefe

quiere hazer enla ciudad: porque-yo
no queria fer enel.Y por faluar mi vi

da yo los he entretenido halla áora,

Y por no ofar eítar en mi cafarme he
venido aqüi.Porq os fupplíco

, vays

luego a dar auifo a lúa de Saauedra:

y le direys, como el pueblo efta- en
gran peligro.Yque le da auifo defto;

quien otras vezes le tiene auifado, y
de2id que yo Coy, y que breucmente
ponga diligencia -

-porque anille con
uiene.Porque eneiinterin,yo olere,y

raílrearé lo que yuiere,para darle avi

fo de todo.Y diziendo ellas palabras

entró vn cfcriuano¿á quien también

auia hecho llamar.Y en prefenciacfl

Clérigo , hizo ante elefcriuano vna
proreílacion, conconfejo del Licen

ciado Guerrero,cuya fubftariciafuc.

Que por quanto el pueblo cílaua ef-

lIttjlimo cádalizado y alborotado, y en rermi
nioqpide nos de rebclarfe córra el íeruicio de
Trasifco fu Mageftad;y que el aüia íído incita
Je Miran do para fer enello-,porque el era fer-
ia,ypro uidor delRcy,que lohaziafaber alpa
ttflacion ¿re pero Sanchcz.para q luego fuck
juchare fe a ] a jufticia ááar auifo dello,como

fe remediaíTe.Y que mientras,el pro
curaría délo eíloruar,como íiempre

lo auia hecho.Y no pudiendo,fe jun

tariacon la juílicia.Peto íi conuinief

fe andar có los alterados,y lo hizief-

fe;y dixcíTe algunas palabras en defa

cato defu Mageftad;que feria,á fináe

tacarlo q auia en las rales perfenas:

como lo auia eferipto á la Real Au-

dipnea , cpn;^cf^ luán de Mendoza,
^

.^os^lejkn.putaíigs^colpa,

«y pcna.JSf q aquella proter

Íta'cioíihazia para deífenfa, y guard%
de fu derecho»Y que fino manifeíla-

uaias perfonas que eran enello ; era

de temor que nqie mat-aífen.Y tomó Toma fe
ciefto vna fe del eferiuano. £1 clérigo deefcriia*

fe fue alCorregidqr,y felo dixoen fe no fran -

creto.Elqual luego hizo llamar algu cifeo de

nos vezinos déla ciudad,yles dro paf Miranda

tedqioque paflauardcclaraiiíjp.elaui defupro-

lb
:

que el clerigp-le auia4a,do.Losve tefUdoa

zinos¡acord aron.)untar fe en cafa del

Cprregicíor parala, ddfenfa,;ó.de alU

huyrfc . Y en cpnciu(ion,les pareció salen los

que mejor feria falir á tomar la pía- ve^ínosy

ca, antes q los toldados lapudieíFen elcorregi

tomar , Y aníi.falio el Corregidor a dortoar

caualio.y con armas,y algunos vezi- mas a la

nos coneljparayrfe ala pia§a. Luego pla¡a.

vino do Pedro PortoCarrero,en buf
ca del Corregidor ,-y le dixo

;
como

los toldados e(lauádmalaEte,ymuy

alboróradosrpprq dezian, que aque-

lla noche cntraua en el Cuzco el Li-

cenciado delaGama,có vna prouiíió

para ios prender,}* echar de Ja tierra,

y embarcarlas para Caílilla.Por tan-

to viefle el remedio que cóuenia. El

Corregidor llamó luego,al Alcalde

Alpnfo de Manuelas, y á otros ve2i-

nos,y Regidores, para cófultar el re-

medio que auria.Y fueron de cócicr

to;q el Corregidor les dieífe fe, y pa-

labra,de no execurar la prouiíió mi2
tras tuuiefle la vara . Y q íi otro Iuez

viniefle, ayudaría para que no la exe

cutafle,y íuppiicar ddla» Y que falief

fen dos vezinos de la ciudad q fuef-

fen(íl fusilen meneiler
)
halla la ciu-

dad de Guamanga, para hablar al Li Kemlri
cen ciado déla Gamaiyle rogailen les fe don te

diefle la prouiíió,para foflegar elpue droyDie

blo. Y fueron para eíto nombrados, ge de lyl

don Pedro Porto Carrero, y Diego uaparaq

de Sylua.Los quales propuíieró,que hablen a

ya que dios vuieífen de y r,feria bien los falda

C c que dos.
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hocrí bien hazerlo-,porque éftfclgü-

ñ‘a Má'ncra páteé¥¿- repugnar

¥

Jla vo-

luntad de - iu Mageftad . Y acerdo-fe

s\ fcwo que para*éanipHr -con 4os foktód<%
:

- •: felés-'&cfíe vñ piicg'ó de papel en Lia
«vvi co dóBlado eerradó^felladój S ma-
i.. ñera dééárta, con fobre cfcripfopa-

ra él Licenciado de la Gama . Y- co -

! : ir. . m© ftléirdh falidos de Cabildo, le dio

a. «áb • la ¿ácéa'-fc-'éon ;Pcdco,y la llenó*. Ltfe-

gd'auHarón al Corregidor,’ como en
éafade'd-on Pedro ama mas décíem
to y ochenta foldados^rmadós,y c6
cincáéMaarcabuzes . Y eftandó con
fufos fo&ré lo que. harían;vnos deziá

que fneflená ellos* otros que era me
jór que k>sxfperafTen;y.aparejarfe pa

.

f
:. ralidef&nfa.Y al cabo fe determina

ron cisqué fuefíen Antonio de Qui-

ñones, yDiego de Sylua
,
a darles pa-

labrapdféí Corregidor
,
que no los

ccharian'dc la tierra : ni tuuieffen ré-

celo
,
qüé-la jufticia les hiziefíc malj

ni. daño. áiguno.Los quales fueron a

cafa de don Pedro ( do auian dicho,

que fe aitían juntado)para felo dezir.

Pero no hallaron enfii cafa,fino -a fus

criados. Y-dixeronles que cftauan en
la placa de San&o Domingo,y fuero

alla,y vieron como todos eftauan en

corrillós,y juntas . Y auiendo les di-

cho lo que eftaua conccrtado;los af-

feguraron de parte del Corregidor,y

déla Cuya
, y de todos los vezinos . Y

con efto moftraron de apaziguarfe.

Empero confultado entre los folda-

dos , el concierto del Corregidor
, y

vezinos de embiar al Licécudo 3la

Gama,á don Pedro, y Diego de Syl-

ua
;
les pareció que no era bien

,
que

don Pedro fueífe, confidcrando que
ellos le tenían por fu amparo.Y que
temían le prendería el Liceciado ála

Gama, yno teniendo ellos auifo
,
po

dria el Licenciado dar de rebato vna

dad<^s><iué'fü<^á :a!dbiVPéd!

ifÓ’
,

,S“dS:
"ac!i ¿e

ic-Cüéñtis déifuíieé'éimin'á'éiÓhíYqtré
ios

pot-mdnéfá 'áígñliá'uo le’élfífRft tffríl

yf á Guaman^tífi nóR^kt?BR?á

A

do qiíarénta féláséfós quéuélfc$tKr-
rían,pa ra fu aebftfptóírtMé ft tí)

£
,Vfi<?-

gürdíY que enLfeh t-fera ri fé^flfñ $
:
á¿

uíañ de quedar én'cáfa’deí-'CóiS'égíí

dor,para qué éfMíHitiralli; iró pltcré$

fe-haicr contra' ellos junta de gente-.’

Y eftó le embiaróii a dézir/Bfii?
;

a--

péifcébífniehtóí’^üie fi otra cófifqtiiv

fieííé hazer
;
nolcqhria bien délEó . Y

fueron á don Pedro
, y explicáí'cn le Hablan

toda fu embaxada.Y entre otras- píá ios falda

ticas le rogároirlés moftraííeia car - dos *¿¡

ta del Cabildo para el Licenciado la Tsdro.

Gama.Delo quafíééfcuíÓ^iziéndo,
1

que fiendo carta dé todo elChbildoj

y auiendo lela dado cerrada y confie

lio,-haría mal cafo, y no como cáita-

ll.ero.Mas que pues él mefmo la auiá

vifto efcreuir,y eftaua fatisfeéfid-qué

ellos también lodeuian eftar.Eiiizó

mueftr-a eftar dellosqucxofo,porreo

ftrar,quc no teniari entera confiancá

de fu perfona.Y con efto no ierepii-

caron,ni infiftieron mas enelló.Que

cierto fi Don Pedro les moftrára la

carta,y vieran como yua en blanco;

(ó ellos le forcará á ello, ccmo el fe

temió )bien fe puede creer, y aun te-

ner por cicrto:que los Toldados que-

braran del todo. Pero ellos fe fueron

fatisfechos á fus compañeros, auien-

do ya hecho fu embaxada. Luégo q
fe fueron , embió don Pedro á áczic-.

al Corregidor;como losfoldados no
le confcntiá falirde la ciudad. ElCor
regidor le embió áüamar.yel fue luc‘

go.Y fubido á la fafa do eftaua eiCor
f

regidor con algunos vczinos;ci Lice

ciado Aluarado fe pufo ála ventana,

y dixo al Corregidor,como por laca

lie adelante venían Toldados á fu ca-

ía. El
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fa . El Corregidor dixo á don Pedro
que no coníintiefíe que fubiefíen.Dó

Pedro fe pufo á la ventana, rogando
les que no fubieflfen arriba, ni entraf

fcn en cafa del Corregidor . Mas íin

embargo ellos Habieron: de q el Cor
Entran regidor recibió algunaalteració.Por

nuches que entraron mas de quaréta folda-

foldados dos : y. entre ellos Alonfo de Barrio

t hablar Nueuo,y Melgarejo
, y Francifco de

el corre- Miranda: el quai dixo al Corregidor.

pdor. Si vueílra merced ha de caftigar á c-

lo ¡jdixo fie Maeílrc de campo,ó Alférez Gc-
frícifeo neral,ó quier que fea;hagalo ya.Ha-

ItUira- blando de fi mi-fino
jy á manera dete

ieelcer ner en poco al Corregidor. Y luego

reidor, replico diziendo. Señor,porque vnas

vezes me haze General, y otras Mae
ílre de campo,y otras Diablo-, prén-

dame vueílra merced,y íi me hallare

culpado,caftigueme. Las quales pla-

Quexafc ticas el Corregidor barajó,diziendo,-

los folda que no auia para que tratar femejan-

ios alcor tes cofas. Los foldados fe quexauan

regidor, al Corregidor: diziendo
;
que no era

julio echarlos déla tierra : pues con
fu fangre la auiá ayudado á ganar. Y
que pues auian feruido alRey-,no los

auian de embiar á Eípaña
,
pobres, y

afrentados.Declarandofe también;q
no confentirian falir de la Ciudad

,
á

don Pedro . El Corregidor procura-

ua de los apaziguar, aprouando con
ellos, y diziendo; que no era juño e-

charlos déla tierra. Y q pues no que-

rían que fuefle fuera don Pedro, que
yria otroqauallero en fu lugar. Y an

timbra
fi.fue nombrado Antonio de Qui-

fc Mto- ñones, para que faefle á Guamanga,
niodequi juntamente có Diego de Sylua¿ Los
mes en foldados pidieró al Corregidor, que
lugar de

para que e ft0s pudieflen cilar mas fe

¿#Pf£/ro.gUros>COR jjntlcJrc qUe eíluuieflen jú

ros en ¡Sacio Domingo, ó en cafa de

don Pcdro.ó que fe etlarian concl,y

le guardarian.Él Corregidor Ies repli

có á efto,q en fu cafa,ni para fu guar
da no auia para que,porque el fe cita

ua bien guardado có la vara delRey.

Ni ellos tampoco tenían de q guar-

darfe: porque la palabra que el les a-

uia dado ,
fueflen ciertos fe cumpli-

ria fin falta.Mas íi ellos querian;que

fe juntaflen en Sacio Domingo, ó en
cafado don Pedro, donde ellos mas
quifiefíen. Y entre otras razones les

dixo
5
que no fe alborotaflen , ni diet

fen lugar á malos pcnfamientos.Y q
atendieflen en lo que auian parado ,

aníí crieíla tierra,como en otra qual

quier parte, los que contra fuRey fe

auian rebelado . Encargó mucho el

Corregidor á doñPedrO;quc porque
los foldados no fe defuergon^aífen,-

anduuieífe íiempre entre ellos, y ios

recogiefíe en fu cafa. edito noíe olui

do don Pedro de tomar teftimoniOj

y aníi fe defpidicron vnos de otros.

Elle dia , á prima noche fe junto eri

cafa de don Pedro gran copia de fcl ^ntan fe

dados , é andauá allegandofe todos; Sra»

y en entrando alguno por el záguán? P** defol

no le cortfentia defpues falir á fuera, dados en

Porque.eílaua ala ptierta vñ foldado Caf* de

llamado Gafpar Miguel
, que con la don Tf -

efpadá defenuayñada felo eftoruaua¿ dro.

Algunos de los foldados que mas er-

ran,entrauan á hablar ádó Pedro en
fucamara.Y fáliendofe,hazian ente-

der á los otros,quc le hablauaíobre

que aquella noche auian de tomar la

ciudad,y Taquearla.Don Pedroenté-

cñertdo(por ventura)íü intención,fa~

-lio á ellos y les dixo, que lesxogaua,

fe fueflen á fus pofadas,y queíi temiá

de 2lgo,vinieflena la mañana, porq
auia prometido al Corregidor

,
que

de noche no les cóícntiria juntaren

fu-caía. Y deílas palabras auia confu-

-

ñon entre algunos foldados, porque
los que tenían mal propoflto,fauore

ciar) fu intento,con dezir;que lo tra-

tauan con don Pedro . De que reful-

tó aucr entre íi algunas palabras de
diícprdia:poj: caula de no fe entéder

los vnos con los otros . Y como era

Cea ya
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ya muy tardc,d¡5 Pedro fe acoftó en
fu cama,diziendo,que eftaua mal di-

fpnefto. Y fintiendolos contrapaífar

de vna. parte á otra
,
embió á llamar

á Barrio Nueuo, y le rogo dcfpidicf-

fe aquellos Toldados
,
porque le peia-

ua de que fe fatigafíen, pu?s no auia

para que.Luego entraron enla cama
radedon Pedro, Melgarejo,y Gaípar

Entra fol Miguel.y luán Chico,y le dixeron.Se

dados a ñor, aqui eftan muchos caualleros

,

hablara vueftra merced vea que manda.Don
do Pedro Pedro les dixo ; q de fu parte les fup-

plicáffen,fe fueflen áfus pofadas,por

que elfbfentia muy malo, y le hazia

niaí el ruydo que hazián.Yellos algo

enojados fe faiieron diziendo. Pefe á

talccon voSja'fida oshombre juntan-

do los Toldados,y vos echays los.Lo

qu$l oydo por los Toldados fe fuero

todos,y algunos dezian.Pefe á tal có
' v el vellaco,y no mira, que por Tolo e-

fta.junta le pueden mañana cortar la

R ‘”‘

cabera.Ama elCorregidor embiado
v.-í

í-
' a prima noche en cafa de dó Pedro,

' á faber íi auia junta de foldados;y co
tv • mo le auifaron, que fe llegauan mu-

chosjhizó llamar, y aperccbir la mas
gente;que pudo enfu cafa,para que fe

guardaüen. Y tornando mas-tarde á

embiardos hombres á ver lo que a-

Uia,dix.eron,que ama pocos. Eftauan

á efta£azon,por al rededor de la cafa

de dos* Pedro algunos Toldados,que
efpcrauan á que falieflen a dar el re -

bato
,
por no perder fu parte del ro-

bo. Y eftos como vierófalir los dos
hombres que el Corregidor auia cm
biado por efpias; creyendo que eran

délos toldados que dentro eftauá,-les

dixeron.Donde en ora ma!ava\s?ño

veys.que ha de fer efta noche ? Y co-

mo hueltos, dixeron efto al Corregí

dor
; fue caufa dé que eftuuieflc mas

fobre eLauifo.Y embudóles defpues

ya bien tarde á las onze de la noche,

le dixeron,que ya no auia nadie, por

que ciios lo ahian yifto muy bien. Y

que don Pedro les auia hecho mirar
toda la cafa,- para que mejor Telo pu*
dieffcn certificar. Delo qual el Corre
gidor y los demas que con el eítauá,

recibieron gran plazcr.Que cierto e-

ftauan temerofos, de fer aquella no-

che acometidos.Luego por la maña -

na en amaneciendo , fue don Pedro

ácafa del Corregidor, é infiltio para

que dieflé pregón
,
que los Toldados

no fe pudieflen juntar de dos arriba.

Luego falio el Corregidor acompa -

nado de algunos vezinos,y por cftof •

uar quelos toldados no pudieftcnha

zerjunta
;
mandó pregonar en la pla-

$a,y por toda la ciudad
;
que fopena

déla vida no anduuieflcn juntos los

Toldados de tres arriba.

Capitui.xvij. Como el_Ma.
rifcai Alonfo de Aluarado vino por

Corregidor al C.uzco , y <Jcl ca-

ftigo que hizo de los Tol-

dados,que fe que

rian alear.

N e¡ tiempo q
enel Cuzco paliau

a

eftas cofas; el capi-í

tan luán AlonfoPa
tomino

, y lerony-

m0C0 ftilta, auia lie

gado ála'ciudad de!

los Reyes. Y dieron cuenta a los Gy
dores de fu venida ¿ y de cDWio la ciu-J

dad del Cuzco ya citaría rtyránízada.;

Aníi mifmo auia llegado ¿On fuá de

Mendoca con la inncncioil ditjla car-

ta de Francifco de Mirandá;-La qual

auia dado álós Óydores . MáS quan- Vrouetn

do ellos llegaron; ya los Oydores te ios, Ofdo

nian noticia de todo.Y aüiá'prouey- rfi'fér

do fecrctamente por Corregidórdel corregí-

Cuzco, al Marifcal Alonfo de Alúa- dor ¿el

rado,y le auian aleado la carcelería: 'C^co a

que eftaua prefo en Lima en efta fa* idrffcJl

zon: por cierta querella que del auia

dad00 ¿o
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'dá€fÓ rMariá de Lézcdno , vézma de
Trügflfó , Y kHTáridaron^tfeftiefle

cotí gran recato,y fécreto, y conló-
ela prefteza.Elqual aníi lo hizo, y íle

gó al Cuzco á tres dé Deziemoré
, y

por lu’ílcgada huyeron, y fe- ¿alenta-

ron algunos foldádos de los más citi

pados.Y luego en.entrando,prendió

•puerto á don Pedro Puerto Carrero,

v

:le pu
carrero ío én prifiones cóft guarda. Y toman

do la información délo heclfOjtenié

do noticia de todo ló que auia paila

PI N D E L P R I

2
3

do,-hizo jurticia de Franciíbo de Mi-
-randa.y de Alonfo de BartioNueuo,

y AlonfoHernández Melgarejo, co- QarrllU

nao principales mouedo res del tíaó - deSeuilla

tiri,ymas culpados.Deftcrro del Rey Terree
no,a!eronymo Carrillo

, y alBachi- f*nt Lu-

iíer Pacheco cirujano
,
Mclchior pe- car lela

rez, Martin Qnixada
, y al Bachiller Tremed*

Barahona Lefrado . A los quales o- Quixa •

torgqla apelacicnta donPedro,renii da debía

tio al Audiencia conel proceflo
, do dríd.

por los Oydores fue dado por libre.

M E R LIBRO,
De la Segunda Parte.

C O M I E NC A
L I B ÍO SE (i V Xr DO,

"
. la Segunda Parte,de la Hyító \

- Fia del Perú.

i: l
D E

Capitulo Primero,(Maye-
nida del Virey, Don Antonio de'

Mendoza al Peru,yde vn motin que,

enéfte tiempo fetraro enei Guz
co^entre Don Sebartian

'

. de Cartilla,y otros

Toldados.

Vado ei Pre
fidente Gafca(de-

Fpues de auer co-

brado el famofo
robo que los Co-
rrerás le hizieró )

llegó en faluamé-
to á Efpaña,con tanta riqueza,y bue
na forruuareftauaen aquella fazon el

Sacro Empcrador,Rcy,y feñornue-

ftro,CarloQuinto,artiíhédo álaguer
ímbla radeAlemaha, que contra los rebel-

Gafca a des hazia . Por lo qual luego defpa-

UpeMar chó al Capitá Lope Martin, q fuerte

tin para poria pofta para dar cuera áfu.Mage

$ de cuS

ftad defu venida,yde rodo lo fuccedi
ta c¡cm

¿o.Efta fue muy agradable nueuapa
p (r{¡¿üf

ta el
, y para el Rey de Romanos iu

Lermáno.,qiie coneieftauá.Y auiédo p^c(tjfo.
ya pfoueydopor Virey de la Nucua

J

Efpaña,á don Luys de Vélaleo
(
vee-

dor General de las guardas de Carti-

lla,y Virey de Nauarra)y al Virey de

Nuéua Eíj3aña,don Antonio de Mé
do$a,por Virey del Perü.Cuyo Rey-
no ertuuo,dcbaxo el gouicrno délos

Oydorcs;hafta qllcgó áel elVircv tío

Antonio.Que defpues de ancr hecho
fu nauegació,entró cnla ciudad dios

Reyes, Sabadoádoze deSeptiébre,

de cincuenta yvno.Hizofelc en íu en

trada foléne reccbimiento , con mu- fcl~ne re

cho numero de arcos Trríüphalcs, y edimie-

con grandes fieftas y regozi)OS,ymu- tóenla ti

chas,y diuerfas inunciones. Salióle á udad de

reccbir laciudad,y Audiécia,cótoca les Reyes

pcpa.y Real apparato: lleuádo muy al virey

rico Palio, debaxo del qual entrarte, den yin-

Rehufó el Palio con grámodeftia: y unió de

Ce 3 aun- Mendcpa
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aunq Cobre ello fue importunado; ja

mas lo quifo aceptar.Diofe luego el

Palio á Cus lacayos,cuyo es de coftú-

bre . Alcgrófe el reyno có Cu venida:

q antes q liegaíTe, era de todos ama-

do en general. Por la buena fama q
ya tenia en todo el Pera ;

de varó de

20* M grá modeftia,eftudioí'o,fabio,yprude
torio de tiilimo.Traya coligo a dó Frácifco 3
jrfendofa Médoca fu hijo,qferia 3 edad 3veyn
ruro m* te y (icte años .El qual moftraua cier

jejío e!ht to en fus políticas virtudes/er^perea
ditfOyf*' doá tal padre. Porq era bis aííi como
bioypr* el,modefto,eftudiofo,fabio,y virtuo
dente. f0#Y fue defpues eftremadaméte loa
yirtudes^ do,delacótinua,yhumilde obcdiécia
de ¿ofra Cq q fi¿pre refpcctó,y firuio,-adó An
cífeo de t0n [0 5 Médoca fu pa.drc.Y Cobre to
l>íendopa aquella oneftidad y recato,q lie

pre enel Perú guardó.Porq detal ma
nera,y có tá duro freno, refiftio á fu

juuetud¿q jamas fe dixo del en el Pe-

rü(ni aun fe fofpechó)auer caydo en

alguna deshoneílidad ó lafciuia.Co-

fa por cierto bie digna 5 fer notada,

íiédo,como el eramo?o,generofo,y

rico,y.íin le faltar defpoíició, y lo$a

jl los no y otras gracias,que en generofo

bles vir- cortefano fe requiere. Teniendo afli

tuofesla niifmo fuelta libertad,q alos taleses

libertad duro freno.Luego pues q dó Anto-

es duro ni° 3e Médoca coméco á gouernar,

freno. Y prefidir cnel Audiécia;procuró de

tratar,y entéder,todas las cofas ync

gocios déla goucrnaciÓ del Perürpa-

raen todo proueercó maduro cófe

jo . Aunq mucho le impedia fu indi-

fpoíicid y poca falud.Porq có fus en

fermedades , viuia como artificiofa-

méte . Y aiíi entédia en pocas cofas.

Mádó á dó Frácifco de Mendoca fu

fue don
bijOjfucífe alas prouincias dios Char

frácifco
c ^las>^ tomar entera, y verdadera re-

di Mido ^aci¿^ ccrro 3c Potoíi, y de otras

faalos coias de q lc'dio inftrució. Para veril

Charcas cóuenia Cacar los Indios délas minas

a tomar (como por prouifió Real fe auia ma
relación dado).Y tábien, para otros e¿rectos.

El qual aníi lo hizo,q tomó entera y del cerro

cierta rclació,dclO'<| le fue mádado. de 7>er,.

Figurado en pintura y debuxo,la trafiy ao .

<¿a del cerro de Potoíi,y tierra dclCo traseofat

llao.Y venido q.fue ala ciudad délos

Reyes có ello
;
luego don Antonio le

defpachó á Efpaña,con la relación q
auiatraydo:para q de todo dicífe en Tartefe

tera noticia á fu Mageftad . Partiofe donFran

de la ciudad delosReyes para efte ef- cifeo de

fedo,á fíete de Mayo,del año de cin Menioft

cuenta y dos. Auiá enefte tiépo fue- para Ef

cedido enla ciudad délos Reycs,y en paña.

el Cuzco,villa de Plata,yAííicnto de '

Potofi,y en otras partes del Reyno
¡

algunos homicidios,y hechofe cam-
pos y deíafios,y cometido otros mu
chos femejátes delidos.Acuya caufa

andauan muchos Toldados huydos,y

aufentados délas jufticias.Yeftauá en

quadrillas por diuerfas partes y luga

res.Y algunos auia retraydos por las

yglefias y monefterios.Y los que allí

por fus delidos no fe tenia por fegu

ros;andauan efeondidos por los puc

blos deludios 3 repartimiétos de los

vezinos,q los fuftentauá.Por lo qual

en todo el Perú, fe diuulgaua gran di

uerfidad denueuas
, q todo afieftaua

a motines
, y rebeliones. Era en elle

tiepo Alófo 3 Aluarado Corregidor

yjufticia mayor cnel Cuzcordóde ala

fazo fe hallauá muchos foldados,qíe

auiá juntado,defde q Francifco Her-

nádez auia pregonado fu entrada (fe

gü eílá dicho.) Y tábié otros q auian

defpues acudido al motin 3 Frácifco

de Mirada,Barrio Nueuo, y Melgare
jo.Eítauá pues enelCuzco retraydos

ciertos foldados,enel monefterio de

Candió Domingo.Y vn dia déla fema
na Canda por la mañanajF.gas 3Guz
man,y Baltafar Oforio(q cftauan all.i

acogidos)prcuinieron aciertos folda

dos amigos fuyos:ga ^ defpues de co
mcr fe juntaflen enel monefterio,pa
ra cierto cÓbite,ypreuiniefs5 á otros

fus amigos. Y afir fe jütaró,dó Seba-

ftian



Libro Piíinerí^l^ 2 ij.'s
ftian de CaftilIa

;
Egas de Guzma, dó

DiegoJEnriqacz,d6 GarciTelIo,Ma
theo del Saz,Tellode Vega, Gómez
Mogollon, Aluaro LopezGuarnido,

íuntanfe Hernando Guillada,y otros.Losqua

¡os foü* les fe entrará envn apofento delmo

¿os y y - nefterio.Quedádofe EgasdGuzmáa

no i-elíos la puerta del apofento,en cuerpo co

¡j£^e ei nao pudicffe ver lo de fuera, y de dé

fadame
tro.Y eftádo ya todos foflégados , fe

{P ,
leuátó en pie vno délos q alli eftauá,

y quitádofe la gorra en feñal de aca-

tamiéto,habló en general átodos de

fta manera. Suplico á vueítras merce
des, eñe atétos á lo q aqui fe tratare.

Porq aunq eftos feñores hácícogido

mal faraute para proponerplatica,-to

da via có mi poco juyz¡o,yo dire, lo

qpor ellos me es mádado,debaxo ál

mejor parecer de vueftras mercedes.

Yo les fupplico me refpondáloq del

cafo (infiere, defpues de me auer bié

oydo:y q yo aya propuefto lo q quie

ro dzir.Ya vueñras mcrcedesíeñores

fabé
,
la ¿>fperidad q eneftos Reynos

ha anido,hafta el dia de oy . Y q por
nueítros peccados,ha venido á tanta

miferia, como vueftras mercedes en

tiendé,y veé.Y es, porq eftos feñores

Oydores,han eftrechado tato la tier

ra,pcniédo en execucion lo q fu Ma
geftad máda; q íi algunos vezinos a-

u»a q á vueftras mercedcs,hiziefícn al

gü bié y fauor,-tañándolos ya, como
los há tallado,no lo puede hazcr.De

manera, q íi neccíildadcs ai prefente

avocada dia las aura mayores.Porque
por la cftrccheza q les pone, á penas

fe puede fuftétar ellos,y fus mugeres
é hijos.Y bié fabé (chores, q defpues

q clPerü fe defcubrio,nüca ha auido

tátos,ni tá buenos caualleros,como

el dia de oy,ni tá perdidos. De mane
ra,q veévucftras mercedes,cora oíos

mas délos q aqui eilá
, y otros q eftá

en Códe fuyo,Collao,y Potoíi,andá

huyédo depobladorfolaméte por no
tener ropa q veftir,cóforme áfusper

fonas.Y íé anda entre los Indics,to-

mádoles Papas, y Chuño pa comer:

y otras cofas defta calidad. Que cier

to fon muy vcrgóqofas,para feméjá-

tes perfonas.Y digo q verna la tierra

á tata miferia; q bufearán los hebres

áquié feruir,y nolo hallarán. Porque
aunq vueftras mercedes fe quiera a-

baxar á feruir,ó á otra cola femejáte;

fabiédoquié vueftras mercedes fon,

no aura quié dellos fe ílrua: ni tápo-

co vueftras mercedes lo hade hazer.

Y pues efto feñores es aníi ; el feñor

dó Sebaftiá de Caftilla,q eftá prefen-

te,bié fabé vueftras mercedes,q es y-

luftre,hijo del Códe día Gomera. El

qual condoliédofc de neccífidad tan

grade,quiere tomar á cargo el reme
dio de todos.Y anfi, el có ciertos a-

migos fuyos,tiene acordado( para el

dia qaqui fe íeñaláre, y a vueftrasmer

cedes les pareciere)matar alMarifcal

Alófo de Aluarado: y el feñor Egas
de Guzmá,con otra parte de caualle

ros,y amigos,matará alLicéciado de

la Gama,y áIuádeSaauedra,y al capi

tá Iuá Alófo Palomino, y á otros
, q

nos parezca cóuiene q mueran para

nueftrafeguridad . Por tato vueftras

mercedes veá enefto lo q les parece.

.Acabada fu platica, á todos pregütó

q les parecía délo qauiadicho.Y to-

dos reípondicró á vna,q auia habla-

do muy bien,como de ral perfona fe

efperaua.Luego tomó lamano Egas
de Guzmá,y les dixo. Suplico á vue- Habla t&

ftras mercedes, q enefto q aqui fe ha bis Egas

tratado,nadie efté tibio. Pues todos de Cu
vueftras mercedes fon caualleros

, y ma a los

de tato valor
; q cada vno por fi,baña f'oliados.

para empréder efte hecho, y falir có
el,y gouernar todo eñe Rey no. Que
bié labe vueftras mercedes quan po
eos hóbres délos de Chile, fuero có
luán de Herrada a! palacio del Mar-
ques dó Frácifco Pi$arro:ven medio
del dia le mataró.Anfi q lo q parece
diffícultofojq es matar ai Marifcal ,y

C c 4 á fu



.ir
a fuTeniente lúa de M ori

;
al fin fon

dos hombresty tomando los defaper

cébidos (como fe tomarán
) ay muy

poco que hazer en darles de puñala-

das. Lo qual el feñor Don Scbaftian

de Caftilla, que eftá aqui , lo toma á

fu cargo.Y luego preguntó á dó Gar
ci Tello, y á Gómez de Mogollón fi

Refpon- les parecia buena traca . Los quales

den alga dixeron que fi : pero que no conue -

nos falda n ¡a áiiúdirfe los que alli eftauan.Por

dos» que allende de auer hijos de muchas
madres,fiempre á las cofas que fe di-

latauan,(fiendo defta calidad )fuccc-

dian defadrados fines. Y porque con
uenia que todos ellos eftuuieífen ¡un

tos en aquella ciudad( que era la fuer

$a del Reyno)que nombrafien luego

vn cauallcro de los que alli eftauan,

para que fucífe ala ciudad de los Re-

yes, á al^arfe : como lo del Cuzco e-

ftuuieífe hecho . Porque era cofa im-

portante alcarfccon aquella ciudad,

y tomar la^nar.Luego éntrelos que

alli eftauan’^e comencaron á dar me
dios diíferentes vnos áe otros . Por

Barajafe ¡0 qual barajandofe las p!aticas,por

U flatr ¡a diuerfidad de opiniones que tenia,

ea porla les,dixo Egas de Guzmanjque todos

¿iuerfi - atendiefien á fer vnanimes
,
pues era

¿ai de o tales; que cada vno lo auia de tomar
pintones. por fi,y todos por vno, y vno por to

Bucluea dos.Y que puedo que don Sebadian
ratonar en mácebo;teaia partes para ferprin

¿gas de cipal.Porque era cimas magnánimo,
Cagman

y liberal cauallcro que auia cnelRey

no del Pcrif Y que fi Goncalo Picar-

ro tuuiera aquellas partes, noíe per-

diera. Algunos de los principales de

la confuirá,ponían algunos inconui-

. nientes.-diziendo, que todos los que
alli edauan eran mancebos. Y qmi-

Tonenal raflen
,
no fuelle lo de Gonzalo Pi-

ganos in <¿arro,que los quele auian metido en
conuinie la tyrania

, auian íido deípues en fu

tesyrepli muerre.EgasdeGuzma les dixo.Ca-

ea Egas ualleros ninguno ede muflió, ni tri-

de Gu flccneftaemprefa,puestanbreuepp

inda partid " ^
demos todos fer alegres. Porque en
efte hecho; ay mascaualleros cte los

que vueítras mercedes pien fán: >
al-

gunos vezinos délos principales de

fteRcymo.Y diziendoedo, facó vna

carta del feno,y dixo. Vcys aqui ella

carta de Bafco Godinez , en que me
auifa porella, q tenemos feguras las

efpaldas.'Y haziendo ademan de que
leya la carta, dixo

,
como por ella le

auifaua Bafco Godinez,que teniatre

zientos foldadospara fe ai$ar. conel

Aílienro de Potofi, y villa de Piara,

y Chuquiauo: todos hombres de he-

cho,y con gran voluntad que fe eíFe-

¿tuaffe en el Cuzco
;
lo que en la con

fulta fe auia tratado.Conedo dio E-

gas de Guzman fin a fu razonamicn-

to.Y Sant luán Vizcayno dixo , que ^qilxa

el fabia cierto que era aníi verdad, y
faunas

que á vn gato obedecería todosrquá

to mas á vn cauallero como don Se- no•

bañian de Cadilla.Y fino
,
que facaf-

fen vna calauerna de aquel monede
rio, y la jurañen

, y obedeciefíen to-

ros.Y dixo al fín.Pefe á tal
,
que íi e-

•

de vellaco gallina de Francifco Her-

nádez quiliera;ya todos tuuieramos

remedio :pcro agora fe dara. Porque

yo fe,q deíde Potofi hada Lima, fon

todos de voluntad que fe alce vn ga

to,para le obedecer.Y fc,q folamen- Púlpe-

telos pulperos, y mugeres enamora ros fon

daSjbafta para echar de Limalos Oy regato

áores,y alearle con la ciudad. Luego nesque

entre algunos foldados fe comento vendé

á tratar,de como fe auian de áucr en porme

la rebelión,y dezian; que defpues de nudo,

aleados enel Reyno; auian de matar

á cuchillo todos los vezinos q tuuief

fen repartimientos de Indiostecepto

á dort Pedro Cabrera(vezino dclCuz

co)que auia fído padre de foldados,

y luán Iuíio de Ojeda.Y en Guarnan

ga al CapitaChridoual de Peña, que.

era gran foldado,y buen hombre. Y
que embiarian á Efpaña al Virey do
Antonio deMédo5aiy al Arcobifpo
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y Oydorcs , con fcndas cañas en las

manos,para que fu Mageftad les dief

fe de comer : pues ellos fe auian per-

dido,por poner en execucion lo que
les mandaua.Yque defpues dehecho
efto,efcriuirian á fu Mageftad, les hi-

zieffe grandes mercedesrpueslo auiá

hecho en venganca de fu Virey Blaf-

co Nuñez Vela. Porque el Licencia-

do Gafca no fe auia atreuido á lo ca-

.. ftigar. Finalmétc,defpues deauer tra

^emiten- ta¿0 mucha’diuerfidad de cofas ; re-

k f
ara mirieron el efFedo para quádo á dó

quandoa Sebaftian y á Egas de Guzmá mejor
icnSeba COyUntura parecieffe.Y encomendó
jliás v a entre todos el fecreto:fo cargo de

juramento, que cada vno hizo en la

fuexe* Cruz defu eípada.Ccn tanto fe defpi

dieron, aunq no fue tan fecreto efte

negocio, que pocos dias defpues no
tuuieíle noticia defta junta, Alonfo
de Aluaradory haziendo pcfquifa fo

bre el cafo, juftició á don Diego en-

riquezco qual dcxaremos agora ha-

fta fu tiempo, por corar lo que entre

tanto fuccedio enla ciudad délos Re
yes.

Capitulo Segundo
,
Como

fe pregonó en Lima ,
que no vuieííe

feruicio perfonal,y del motin q
' fobre ello fe trataua,y co

mo fe hizo jufticiade

Luys de Var
gas.

Aemos conta
do,como altiempo

q el Preíidente Gaf
ca,faíio déla ciudad

délos Reyes,paraie

embarcar enla mar
del Sur.para Tierra Firmejrecibio ce

dula defu Mageftad,para que el ferui

cioperfonal fe quitafíe.Y que fufpen

dio la execució de aquella ceduiarha

fía que fu Mageftad (fíendo porcl in-

formado jotra cofa msnaafíe. Pues
es de faber, que defpues defta , vino

al Perú vna prouiíion Real
,
de mer-

ced que fu Mageftad hazia á vn Ce-
brian de Caritate

, para traer came-
llos en aquella tierra, por diez años.

Y que por aquel tiempo no los pu -

diefle meter otra perfona alguna . Y
entre otras razones,que en la proui-

íion fe contenían, dcziavna.Por quá
to eran muy neceífarios para el ferui

ció déla tierra
:
pues ya no auia ene-

lia feruicio perfonal : ni le auia de a-

uer.Por efta razon,íin embargo delo

proueydo por el aufto del Licencia-

do Gafca, fe platicó entre el Virey

don Antonio de Mendoca,y los Oy
aorcs(eftando el Virey á la fazon en
fermo)de quitar el feruicio perfónál.

Y anñ fe pregonó publícamete en la

ciudad de Lima, vifpera de íant Iuá, fregona

vcynte ytres de Iunio,del año de cm Je en
-
Lí‘-

cuenta y dos:eftando allí muchos Ve ma V

zinos del Revno. De lo qual mucho ñya¡erni

feefcandalizarontodosíy porel Cóíi ci°pe>fo

guíente los foldados.Porque,poríüs na^

neceftidades,eftauá con ellos muy a-

brajados.Andaua á la fazon pafíeán-

dofe por la pla$a Martin de Robles:

y como oyó el pregonjlícgófe délan

te muchas perfonas ávna cafá,y dixo

al huefped della. Dadme feñot vn jar biche dt

ro de agua para poder paflar efto
, q Martin

aunque bcuamos
;
no creo lo eñlos deKoblet

de poder paflar . Y dendeque fe dio

efte pregón, moftrauan todos entre

íi muy gran defcontento,y hazian jú

tas fobre efte cafo . Y eícriuieron á

todos los Cabildos lo q paflaua.Yen

el de Lima fe comeco luego á tratar

del remedio:y acordaró fupplicardcl

madado,para ante fuMageftad.Y co

mo ala fazo eftaua dó Antonio dMe
doca tan al cabo,qno podía entéder

en cofas degouierno;dieró la peticio SupHea

enAudiécia,íuppIicádo dio ,pueydo. ^aciuli^d

Delo qual los Oydores fíntieró muy de l$s *e

mal.Y de palabra maltrataron alero yUt

C c i ny-
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nymo 3 Sylua vezino déla ciudad de

los Reyes, q la prefencó á quié auian

elegido por procurador general déla

ciudad por fer diligente
, y bien enté

dido en negocios.Fue la reprehendo
por fer general la íupphcació ,

porq
dezian los Oydorcs,que el que prete

diefle fer agrauiado,rcfpondicíTepor

ÍI,y no por comun.Pues algunosvezi

nos aúna que no reclamaífen
;
yotros

q no tendrían de que.Vifto el mal a-

parejo que vuo en los Oydores,acor
daron dar petición fobre ello al Vi -

rey,la qual dada, mando don Anto -

nio de Mendoza al SecretarioPedro

de Auendaño,que la recibieíTe, y les

dieíTe teftimonio delta . En eíta mef-

ma coyuntura refrefeauá las nueuas

queá los Oydores auian venido,deq

los Toldados que eftauan enlos Char
cas andauan muy defuergócados. Y
trataron entre íi qferia bien proueer

perfon a feñalada para aquel effe£to.

Proponiendo, que allende que cóue-

nia 1er caftigados defus delictos
5
pare

cia que eítauá pueílos para guarida

,

occa;ion,y auilanteza, que otros co-

metieíTcn femejatcs delidos y exceT

fos.Y q £egun cítauala tierra; podría

porello refultar alguna defuergué^a.

Y defpuesde aucrlo entre fí platica-

do, diero parte á dó Antonio de M

é

do$a,y trataron con el que fe deuria

nombrar para ello al General Pedro
de Hinojofa. Por algunas y ligitimas

caufas que para ello le dieron. Y por

citar don Antonio tan enfermo; co-

metió álos Oydores la expedido del

negocio.Para que lo proueyeflen, fe

gun como Telo auian platicado. Y co

mo la enfermedad delVirey fueDios

feruido que tanto fe agrauaífe;que fe

tuuo por cierto ,
el fin de fus dias fer

llegado;v tábienlos vezinos eítuuicf

f:n tá dcfcontentos,por las prouifio

nes q fe auiá pregonado, fobre el fer

uicio perfonal,y por la taifa y retaífa

q í'e hazia; comcn^ofe á fentir porla

ciudad,vna cierta manera demuimu
ración contra los Oydores : fin q el

vulgo tuuicíTe cierto auctor. Dezian

fe palabras pregnadas
,
que afieítauá

á tyrania,y alcamiento. Lo qual fin-

tiendo MelchiorVcrdugo vezino de

Trugillo,lo fue á dezir,y comunicar Declara

cóelDo&or Sarauia,y le declaro co Melcbior

mo auia cierta conjuracion:paraque yerdugo

fiendo fallecido dó Antonio de Mé dDeÜor

doca, al tiempo q los Oydores fucf- sarauk

fen enfu enterramiento,los prendief auercon

fen con apellido de libertad,páralos jurado*

embarcar y emfciar á Efpaña.Y le di- e« Urna

xo;que los vczinos,y foldados eran á

vna,por cauíá de las prouifiones que
fe auian pregonado del feruicio per-

fonal: y por la taifa y retaífas que fe

hazian . Y también porque no fe te-

nían por fegurosdela rebelió de Gd
$alo Pi^arro, conel perdón del Prefi

dente Gafca.Y entre otras cofas le a-

puntó ; como era fama que teni an á

Pedro de Hinojofa por cabera. Final

mente le dixo,q lo miraife bié, y con
fideraífe lo q podría fucceder,para q
mejor fe preuinieífe y remediaífe, te

niédo refpecto á negocio tan arduo,

có hazer lo q cóucnia al feruicio del

Rey.Y q luego á furia íe inquirieífe.y

caftigaife. El Doctor Sarauiale dixo,

q quádo en femejátes cafos fe hazia

pefquifa, y al cabo fe deshazia como Loqdixo

niebla,-cra peor hurgarlo . Porque a- elDoSor

llende que era defpcrtar al dormido-, Sarauu

podría defpues facilméte reful targrá aMelcbi

daño,defcubriendofe la forma, y nía orVeráa

ñera, que para lo hazer fe tenia. Y q go.

có tal color fe podría tratar cofas p-

judiciales alReyno.Pero q íi las tales

perfonas q á el felo auiá dicho , y a-

uifado, á el íélodixefien,comodcllo

pudieíle refultar alguna informado
;

en tal cafocuplia.y era bié,tratardel

negocio ,y no de otra manera.Y al

cabo de muchas platicas y razones ,

q fobre ello paífaró aunq Melchior

Verdugo fe efeufaua de dar el auftor,

el Do-
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el Do&or Sarauia le ahincó tant-ojcj

abiertaméte le vino á declarar, auer

Telo dicho. García de Baijan
, y¡

J-uys

de Tapia. El Dodor Sarauia los em-
bió luego ábufcany encargó mucho
á Verdugo tnuiefie efpecial cuydado
de eftar en vela,y fobre el auifo,para

íi algo fuccedic{Te,y q de fecreto pre

uinieíTe,q todos fus. amigos, yferui-

dores del B.ey,eftuuieflen á puto, pa
ÍI fuefle menefter. Venido pues Gar-

cía de Baca a cafa cfl Dodor Sarauia,

fue cótefte en todo lo q Verdugo le

auia íignificado, y le declaró , como
Luys de Vargas era vno dios q fe ha
ziá parte enel motin,y trataua dcllo.

Luego el Dodor Sarauia mádó buf-

car á luys de Tapia.Y a elle püto lle-

gó la ora d yrfe al acuerdo :enel qual

auia de proueer á Pedro de Hinojo-

fa al cargo ya dicho, y le auia de ha-

blar fobre elIo.Y luego q fe juntarÓ;

ta eld» el Dodor Sarauia dio cuéta á fus có

Bar Sa - pañeros de lo q Verdugo le auia di-

múcH cho,y lo q mas pafíaua.Mas por ello

enutfns no fe dexó tabie d tratar en proueer

toptne- lo de Pedro de Hinojofa.Y determi-

rosiel a nados encilo; embiaron por el,del a-

iiifi de cuerdo: para le hablar fobre q acccp

ycrdngo tafíc el cargo.Y eneftc inftáte dixo el

portero como cftaua allí fuera Luys
de Tapia.Y añil el Dodor Sarauia fa

lio del acuerdo,y le lleuó á fu cafa, i
dóde en effedo le dixo; aquello mef-

mo q García de Bacan le auia dicho;

fin differenciar en cofa alguna. Buel
to Sarauia alacuerdo,halló que auia

venido Pedro de Hinojofa,á quié los

Oydoresauiandicho,lo q proueydo
tenian.Y aunq Pedro deHinojofapu
fu algunas efculas,para exonerarle di

Ifeufafe cargo
,
diziendo,-q el no fabia letras,

tiinofofd ni tenia experiécia, para tratar negó
paraexo cios de jufticia,y republica,fino pata

tierarfe mádar vna capa y efpada-, y q enefto

delcargo le mádafíen á el lo q cüplieíTe al ferui

cío defu Mageílad,y no enlo q no fa

bia,nienccdia, porq ignorantemetc

z6
no errafle

;
al caboílendo cfto recha- Acepta

^ado por los Oydores,acccptó elcar Hinoofa

go.Y de allí íé fueron juros á do An el cargQ .

tonio de Mendo9a,para le dar parte.

Y auiendofele dado relació délo pro
uey.do,moftro tener dcllo muehccó
tentó, y agradeció ¿‘-Pedro de Hino-
jofa auer acceptado el cargo. Eneftc

tiépoauiabucltoel Dodor Sarauia,

y juntos enfu acuerdo les dixo loque
auia.paftado con Luys de Tapia. Por
lo qual mádaron á Alonfo deCaftro
Alguazil mayor , q bufcaíTe luego á

Luys de Vargas, y le truxcfle ante e-

llos.Elqual venido^y tomada fu con
feftion,declaró fer verdad todo aque

lio q Luys de Tapia,MclchiorVerdu

go,y Ba^anauian dicho: de que tam
bien rcfultó alguna culpa contra Pe
dro de Hinojofa,y contra vezinosde

los principales del Reyno,delos qen
Lima entonces cftauan. Y culpando
fe Luys de Vargas en alguua mane-
ra,á íi mifmo,luego hizieron del jufti

cia:y prendieron ávn Hernando Du
ran,y otros.Y mandaron los Oydo-
res,q elproceflo feguardafle cncl ar

chiuo : por tocar á perfonas de cali- dif

dad:y por les parecer, q por entóccs Jira *ítir-

no era bien proceder adelante en la
'* e*

pefquifa.Porq temieró, q apretando

en tal coyuntura, podrid cótra íi mif
mos enceder el fuego, y perderfe to-

da la tierra. Enlo qual cierto fe pue-

de bie c6íiderar,y es argumento, de

quá temerofa,y amilanada,ha fídoal

gunasvezes la jufticia enel Pcrínpues

en cafo tá criminofo,y atroz,por me
jor partido, fe efcódia,y de temor ca-

llaua,la que era fuprema jufticia.

Cap.iij. Como el Vireydó
Antonio de Mendoza falleció en la

ciudad délos Reyes, y fe hlzieró Colé

n emente fus obfequias .Y como los

Oydores proueyeron al General Pe-

dro de Hiñojola por Corregidor

y jufticia mayor délos Charcas.
Muchas

Trenlíg

luys de

V*rga¡y

toman
¡e

fu confer

pon.

fKftici

f

de Luys
de Vdr.
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Vchas y diuer

fas opiniones' eran,

y fe diuulgauán, en

efte tiempo por la

iciudad: fobr,e la prí

íion, y jufticja
,
que

déJLiiys de Vargas fe auia hecho . Y
fegunel juyzioCdécadavnó

,
ánííerá

fu parecer. Perotodos concordaban

enía caufa porque auia íido prejo : y
que Pedro de H'inojofa era cabc'ca.y

principaren laurpnfpiracion qfeha-
zia

: y que eran enello muchos vezi-

nos principales deLReyno. Y dezian

por cofa notoria y publica, qtic anii

Luys. de Varga's.tó'-
;
auia declarado.

Délo qual Pedro de Hinójqfá vícdo

» . fe confufo,y congoxado: no labia q
,

a
. hazcrfc.Alfiti determinóle, de hablar

r°

0
raai

fobrc:ello alDo&or Saraui'a; Y*aníi

*do8orSa
fue*y‘letüxo, la,mucha pena q fentia

de lo q por la ciudad fe ditialgaua. Y
rama. 1 r

. „ . r r .

que no era julto-, que porquevn -tol-

dado como Luys de Vargás(qtiepor

colorar fu maldad, ó pórvé-turá por

le tener enemigadle auia culpado en

fu confe ilion,-ptdecieíTe fu honra, ha

zienda. y perfona. Y diziédo ellas co

- . j fas y otras femejantes; el do&or le fa
Loqrefpo

t jsgzo
'

z fu gUftorporque entendio,q
de Sara-

pQr entonces aníi conuenia: y defpi-
Hia a 1

diole algún tanto conortado defu te
o°]oja.

naor
,y cógoxa.Y puedefe bien fofpe-

char,quc fu platica fue
,
para-facar y

entender délas platicas del áodorSa
rauia;la opinionque los Oydotcs del

tenian.Y por ventura por faber, íi fo

breel negocio fe procedería adclan

re.Porquefama auia fido.que al tiern

Ooininn po q fe hizo juftieia de Luys de Var-
totra Te gas-, auia Pedro de Hinojofa preueni
dro deHi ¿o á fus amigos, vezinos y Toldados.

nojofa. Y que auia tenido los cauallos á pun
to,para huyrfe.Mas que defpues, co-

mo íintio que no auia rumor decofa

que contra el fe hiziefle-, le afleguró:

y cltaua quedo: eíperando en que pa

iratian aqueÍIÓs; nub! ados V-y el ftn^j

'iStífia'dé tales áegocios.'E'fH^fte tiém-

¿pójágraüojb tánto el mal de do Ari-

'tcfníó dé Méndoca; q fe lle-gó el pirti

; t-é>,y 'óra : defu finámiétorq fue IueuCs
vvifper-a dla Magdalcna,ervtrc las diez Mn.tn(

-yíis onzeiíi Véynte yvnó'ík luiio.de dflVhy

-cincuen ta y-dós .:Y ochó dias antes á Mu
‘dos <5ras dclá :hóchc,fc'o;y:©vn truc- «iehki

¿ño muy teteerefo.có dos relapagos

féofa q enel -Perú jamas féauia vifto)

fóbre q fé echaron diuerfos juyzios,
:-árfíi por E fpaiioles,como por los na

^tírales déla tierra.Falleéido pues do

Antonio de Médóca,y páífacio defta

•breóe,y tráfitória vida,-d-Ia perdura-

-ble,y ftn fin.Aüiédo dxaáo los traba

•jos deftccaduco rnométaneo müdo,
^porel defeanfóy gloria,deiqes infini

to y-é-terno^cómo de (u memorable
Vida,y coftubtesfe c?ue efperarjhizié

iofe fus obfequias ycnterramiéto,có

ioda la pópa,apparato,y cerimonia, ton;g ¿¡

q átal íéñor couenia-Aníi porla ordé ¡aidoa,

•Üd abito de Sá&iago, y por la prche

míriencia del cargo en q auia preíidi 1

do
;
como porel valor y mcrecimiéto ¿oMi

defu perfona-. Fuedó Antonio el pri niodn¡í

(mer Gcuernador,á quié fé hizieró íe ¿¿¡a fu

mejátes obfequias. Porqíodos losdé tiprma

íñás q enel Perii auian fallecido,auia Gouent

íido có defaftrada muerte.Luego eñ dorc¡

m

efte tiépo,fe angmétó lafama,delde riofl,n¡i

fafloiriego déla prouineia delosChat erte,)í

chas:como los Toldados andauá def leb¡l¡
l ‘

uergo^ados.Ytratldofe efte negocio rcn
CW

entre losOydores,erá diuerfos fuspa qu¡í¡‘

reccrcs(ccmo 3 tales cafos,diuerfos,

yvariablcs eíFeclos fueléprocedcr.)Y

cófiriédo fobre la prouiíió ya hecha

en Pedro de Hinojofa; coníultauan;

íi íeiria bien que le fucilé reuccada la

comíftion: pues podría fucceder que

intentaflé hazer cierra la fofpccha q
del fe auia tenido. Masdefpuésaea-
uer tratado,yalrcrcado mucho fobre

el negocio; yauiédo bie efpeculado

los inconueniétcs q délo vno y de lo

otro
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otro podían rcfultax;al fin fe confor
marón,que haziendo ( como dizcn)

del ladrón fiel,le conñraiafl'en el car

go: y de nueuo le proueyeflen
,
para

le echar en mayor obligación. Y an-

Uíblan fi embiaron porel: y venido ai acuer

¡¡i Gyd°
do;le hablaron,y recibieron con mu

f
c¡
ive cho amor:encargandole el negocio.

¿rodefli Y le feñalaron caufas
,
por do clme-

¡0
rít jor que otro, tenia mayor obligació

de hazérlo.Anfi porla honra y aucto

ridad,que el Prefidente Gaíca 1c auia

dado,en auerle hecho General , con
darle mejor. repartimiento que a o -

tro alguno,- como por la mucha con
fianza que ellos á tai tiempo del ha-

zian.Cerr ificandole que ala confeífió

de Luys de Vargas
, y fama del pué-

blo;no auian dado credito,enlo que

á el tocaua;Por eftar ellos de fu per-

fona muy oofiadosry que auia de íer

eneiBccynOjel mas feruidor del Rey.

Y qy^lstque Luys de Vargas del a-

uia dicbó/era,muy diuerfo de io que

fe dcziaiLuego le moftraren áPedro
de Hinojofa, la confefiion que Luys
de Vargas r

auia hecho
: y felá dexaró

vertíale ©ocultar cofa alguna . Por

lo qual Pedro de Hinojofa, quedó fa

: tisfechojífin fofpecha,deio que(por

ventura ;)ferecelaua dclos Oydores.

Y refiriendo les muchas gracias por

ellOjíéles oífrecio mucho: y prome-
tió,agradecerfelo,y que á toda fupof

íibihdad>. procura ría ,
fiépre íéruir a-

quelld merced que ic hazian: tenien-

do fo.hre todo ,
efpqcial cuydado en

,1o que.cutnplieífc aíferuicio dclRey.

BizidndOíqnc.lxis abras darían mué

-

ftra.y/cftimonio de lo que dezia. De
fuerte* .que los Oydores fe ruuieron

por Pegasos, de loque antes le rece-

lauairdécPedro dé Hinojoía : y tam -

bién
;
por el configuierc, Pedro de Hi

nojoía fe animó, y perdió el miedo,

y

temor,que de los Oydores tenia. De
fpues de lo qual, trataron losOydó
res por buen rcípe&o, que Pedrode

2 7
Hinojofa lleuaiTe coligo y por íu Te
niente á Aloníb de Caftro, Alguazíi

mayor déla ciudad délos Reyes.

Capitulo quarto
, Como el

Capitán Martinde Robles fe partió

de Lima,y embiaron á Ieronymo de
Sylua tras el.Y comotambién fe par

tio Pedro de Hinojofa, y lacau

fa porque íé lcuantó cierto

teftimonioa Pablo de
Menefes.

Stando las co
cofas en elfos tér

minos, auiaíé par

tido Martin cf Ro
bles de la Ciudad
délos Reyes,eldia

que Luys de Var

gas fue prcfo.Y auia comprado mu-
chas caualgaduras,y armas que licuó

configo. Y tambie algunos Toldados

fueron en fu compañía, armados de

cotas y arcabúzes . Y conio défpues

abiuó lafania déla rebelionjalgunos

foldádós tuuieron por entendido, q
Martin de Robles yua alqado . Y fo-

breefte cafo fe diuulgaron muchas,

y diuerfas opiniones. VnoS dezian ,

que el General Pedro de Hinojbfa,lé

embiaua delante,para efFecto q quan
do en Lima el fe alcafle

;
Martín dé

Robles hizieíte lo mifmo enlosChar
cas.Otros publicauá,q yua á matar a

Pablo de Menefes, q era jufticia nía *

yor déla villa de Plata,y aífiéto dcPó
toíueñvéngaqade cierro teftimonio

q auiáleuátado á Pablo de Menefes:

de que auia adulterado có doña lúa

na délos Ríos
,
muger de Martin de

Robles. Lo qual auian forjado algu-

nosToldados malintencionados: pá
ra que-el intento que tenían de re -

helar el Perú ,
vaicffc mejor eífe&o

.

Y porq fe entieda el principio y cau
f*defte leuantamiéto del adulterio ;

quie

Teflino'

aio cotra

Tablo de

Menefes:

y caufa

defie le-

uantami

ente.
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quiero aqui declarar fu origen , y es,

que Pablo de Menefes , y Martin de

Robles,eran grandes amigos : y co-

mo tales íc tratauán.Y al tiempoque
Martin de Robles baxó á la Ciudad
de los RéyeS; encargó á Pablo deMe
neíés ( cómo á tal amigo )tuuieífe e-

ípecial cuvdadó,de mirar por fu mu*
ger,y familia.Y á doña luana fu mu-
ger,madó hiziéífe todo feruicio á Pa
blo de Menefes, en lo que de fü cafa

y hazienda.mandafíc, y vuieífc niene

fter. Auia quedado enefta fazon Baf-

co Godiñez,en cafa de Martin deRo
blcs:á quien tenia por amigo, y ente

dia en fus haziendas,con poder que
para ello le auia dado. Y como Baf-

co Godinez,fuefíe vno de los princi-

pales foldados,y peor intecionados

,

r
J tfeo contra el ícruicio del Rey-procuraua

Godine^ allegar á fi,otros feraejantes en fu o-

mal inte piniÓ.A los quales focorria en fus ne

donado ceííidades, de todo lo q á el era pof
contra el ílblerá cofta de la hazienda de Mar -

feruicio tin de Robles.Enefte tiempo ( pues)

ielRey. auiafe hecho cierto defafio enel affié

to de Potofí, primero de Nouiébre,

Defafoq entre vnBalthafar Pcrez,y DiegoNu

febi^oen ñez del Álgauarfobre ciertos puntos

ti Terü. de honor, de que ellos auian fído pa
drinos en otro defafio. Sobre que en
traron en campo,en cal9as,y en car-

nes,de la cintura arriba, y dcícubier-

tas las cabecas.Y fuero fus padrinos,

Egas de Guzman de Balthafar Pérez:

yHernan Mexia de Diego Nuñez. Y
auian muerto á Hernán Mexia,y da-

do muchas heridas a Diego Nuñez ,

los contrarios.Y retruxeronfealmo

nefterio de la Merced
,
donde Baleo

Godinez los embiaua lo nccefiario,

Y embióles doña luana vn dia para

hazer colación
(.
porque era dia de a-

yuno)vna tortada*, fin les enibiar có
ella otra cofa.Delo qual Bafco Godi
ncz,y Egas de Guzman, íe enojaron:

y tomaron la tortada con los platos

en que venia,y dieron con todo enel

fuclo,y pifaronla:diziendo.Pefc átal

con la fuzia ceuil,porque efto nosha
de embiar,como ápollos.Si fuera pa

ra Pablo' de Menefes; ella lo embiara
muy cüplido,y perfumado.A lo qual

eftauan prefentes algunas perfonas:

y de aqui fe leuantó la platica entre

vnos y otros,para tratar defta mate-

ria.Y como aquella traca, eftaua prc

uenida;lufgo fe diuulgó , que Pablo

de Menefes,ydoña luana délos Ríos

fe tratauan como enamorados
, y fe

conuerfauá en fecreto.Y como á do
ña luana le paredeífe tan bien en e-

fie tiempo; que fu hazienda la difipa-

ua Bafco Godinez; auiafe cftrcchado

conel,de tal manera; que por taifa fe

le daua lo que auia menefter . De lo

qual Bafco Godinez moftro eftar re-

fabiado:y daualo á entender á doña
Iuana,ennoia querer acompañar co
mo folia. Lo qual ella fintio mucho,

y le reuocó el poder que tenia,de en

tender en las haziendas. Y como en

femejantes cafos , no ha menefter el

vulgo,mas que vna fombra faifa, pa-

ra encaramar eftas cofas, y otras ta-

lesduego por vnas y otras partes
,
fe

derramó eftafama: fembrandola los

mefmos auftores,loqmas podia.Cu

yo intento era, que venida efta nne ‘
¡nt¡t0 ¡¡e

ua á oydos de Martin de Robies^pro
¡os

curaria á toda fu poííibihdad con fusm ¿£Í
amigos,y los derramadores defta fa

nía, de matar á Pablo de Menefes.
t0 ccntri

Que(fegun cftá dicho)era juftieia ma Tay¡0¿t

yor en aquella prouincia.Loqual po
niédofe en effe¿to,neceífitaria á Mar
tin de Robles, de poner por obra de

akarfe,y reuelarel Perii(cofapara e-

llos tan deífcada.)Y que defta'fuerte

fe figuiria el effecto,que ellos tenian

fantafeado,pará el remedió-defus ne

ceffidades. Haziendofe cada vno de-

llos en fuymaginacion
,
feñor de vn

grá repartimiéto,y principal día tier

ra.Pues boluiédo al jppofiro/porefta

razqyuaMartin áRobles aífi ptrecha

do
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ífó'dc Fóídiía?, y armísTY al q tenia tiuo q'ieYuuicrórPIfcf>órnar&-a eicré-

'por arrñgcr fe le eneárgaua mucho=,

y le pee i-a fe ypronieifaq kfauorece
'ña, para ganar fu hóníVcórra Páblb
de MeneíéslMemdo pues á oydosde
5os' Oydb'rés,q Martín de Roblesyua
óefta íuéíféyy queniuehos fe falla qe
la ciudad para le alean 9a r, e yrfccb

,,i
el; y que yü3 ;ac5pañadc5 de Toldadas

, j_,.»
ean arcd*5úzes

, y lSá
r
c-oras de fuera;

.
, v prodcyérOh á Icronyiñó de Sylua, <q

fucile pór'efcaminé Slós-Llán os(p‘ó‘r

fa.üWP’do vua Martin daRbblcs)hatta íá'eiu

r
«^ero'dad de Arequipa:y que détuüiéñe

, y
'prcñdiefíe todos lq^Aque fuellením
licencia d el-Viforeyry fcs tomáfle los

•¡:m /f-'arcabuzes, y otras anuís q Ileuáflén.

julmien 'Y que á nadie dexaíTe paflar,q no ilé-

luíeiHár-uailc expreSa licenciá.Y principalitíe

¡¡n de ko' te, le mandaron detener á Martin de
¿;£s,y/e-Robks:do quiera q le aicancaíTe . El

titeaba. ^qiialTO'r&ipi'diez diasque era partido

Aída ciudad: y fe dezia qlleuaua dos
'líos de areabuzes.ApreftÓfc luego1 le

ronymo deSylua,yíaIiodeLirna cób
da gente rjle pareció fer nccefiario.Y
-dio fe táñfi^rieíla q alcá^ó á Martín

8 Robk&^ttChíhchaítreynra legáis

“dé Lima) donde efiad a yá de partida

•para hazer fu viaje.Y"HeLÍaua vha gta

. íequa déhlfilas y machos: y algunos

. . arcabuzes,y cotas,y'quatorze fbldá-

r tios,íin laménte deM'tríéruicio.Y tenia

.cv- ya n ueuír,délap riíio uc rte áLuys

, de Vargas:ydel finamiento de dóAn
m tonto dé'Mcndoea.Ieronymo de Svl

üt'titnc üa,dctuuóálliá Martin de Robies/y-

W/too a todos los que yuan porcí caminó:
dcSyluaíy dio lacgóVuiió a los Oydorcsiy éf

‘Martin criuío,como Martin de Robles lollc

hrebleí uaua líos dearcabuzes.Los Oydovés
Masden'- eferigieron a Ieronymo de Sylua,de-

hs Ováo-’ éafie libremente,hazer fu viaje i Mar
raquar tin de Robles. F.1 qual aquel tneltiío

,n“¡e Rü, dia que vino la Iicenciá,fé paitio con
Htz nqj¿ todo fufardaje. Dcfpnes que los Oy-
toffiB#, dores vuieró embiado eite defpach'o

á Ieronymó Sylua;por algún mo-

uir,y¡etííbiarohotra nucuaptfbúifiS,

de luez-de Comiüion,fob re kjq pti-

meródeauian mandado

r

7 para que Bueínen

en el cafo hizicíie juíticia ,eanuí á-el los oydo

mejor le parecieífe'. Y 'como enlactu res a dar

dad aíbs Reyes, fe adía ya'prfb’líc-add, nueua

que Pedro de Hinojófa yu¿tf¡>rOuey- prcuifio

do dé aquel cárgo^Igiínos jázg'auan a lerohy

mal dé aquella próuílion: y tráfsfua*n mo deSyi

fobre eíio algunascofas, bicn-péfjU- us.

diciaks-alReyno ¿ Y los Oydores1

, Ó
por éftó(ó pór otra cauíá que fúéflV)

eferiitierón á Ieronymo de Sylua-, tú

uieíl'é euydado conío no paiíaflcn é-

‘ fias nüéüaSjí lo de arriba: ni- tá poco
fe éntendiefl'e, quien yua preuéydO
por ¡tiftícia mayor.Y fiédo ya debüel

ta Ieronymo de Sylua , encontró en

Mala á Pedro de Hinojcfa.que ya y*

üa fu camiuo con hada vcynte hom- •'

bres.Y como llego al Gúarco,- aquel .

mefnto dia,á dos oras déla noche;lIe ? : : A
gó allí el fccretario 1 Pedro de Auen- - £

¡:

danó,para le notificar vna prouifión .ut

defu Migeítad.Mas Pedro dcHihojó
fa

,
fliüéndo,que Ped ro deA uendaño

auia anfi venido con prieíTa;faltó por
yfias/páíredes, y córtales, y fuelle co-

mo huyendo. Pedro de Auendaño fe v¿fe??'
bpluio.fin hazer la no-tificacion:y fin ¿ro ieHi

le ver.Sabido cito por algunos en Li no]ofa ca

ma,juzgauan á mal,efio que hizo Pe *&o buyl

dro dliinojofa.Sipticdoqyuacó ma ¿o*

lainrenci6;y-j,uzgauáq]a milma auia

tenido en Lima : pues qyua a gouer-

natjy’a fer jufticia,y huya dclla.Y bié

fe pudieron engañar los que mal juz-

garon defla huydadc Pedro de Hiño
jcfa.Pótque es de faber; que algunos

dias antes que fe partielTe,auia veni-

do cierta prouifion de Efpaña : para

que todos los vezinos del Reyno fe

cafaílén,dentro de cierto rermmodó
pena de priuació ¿flus rcpartimleros.

La qual íe notificó,a rodos los q ala

fazon eftauan enla’ciudad.Y eftando

Pedro deHinojofa concl Li¿éncrado

Ciaa
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Ciaoga,y otrasperfon a s-,cn tró el Se ' jcari(cncomendado en Gómez dcSo
Cretano Pedro de Auendañojpara le

notificar aquella prouifion. Y el Ge-
neral dixo al Secretario, que bien fa-

biaque le queria notificar la proui-

fiojl, y que por entonces no felá no-

,
*ificafíe,haua otro dia.Y atTi el Secr

c

tarjo, por entonces lela dexó de no-

tificar. y defpues , el General- Fe efeu-

íb como no fele notificafle: y aníi fe

fue.Defpues,preguntando el Do&ot
Sarauia, á Pedro de Aucndaño

; fi Fe

auia notificado la prouifion a todos
los vezinos.le dixo,q fi, excepto 1 Pe
dro de Hinojofa.Ddo qual ddodtor
Sarauia,moftrorccebir enojo, dizié-

do;que teñdrian razón de fofpechar,

qnc aquello Fe auia hecho,por fauor

b cohecho. Y reprehendiédoíelo mu
cho,aúdó fueíTepor la pofta, á le ha

zer aquella notificación. Y afijes de
prefumir; que quando liego al Guar-
co Pedro de Auendaño ueuip cócc-

bir el General á lo que veniaty Fe fue,

porque aquella prouifion no Fele no
tificaííc. Empero el vulgo,fíempree-

cha,yjuzga eius cofas,ala peorparte.

lis) declarando la cantidad délos tri-

butos que le auia de dar en cada vk
año,de alli en adelante: que era mu-
cho menos que lo que antes le dauá.

,-Dcfto fe dix O;qGqm ezdeSolis auijt

reccbido gran deícontento,dc»dc lo

.
fupo.Eítaua aifi milmo cn eñe tiem-

po Pablo de Mcncfes, muy congox^i
. t

do,porcl teftimonio que,ícic auia le-
Ttene “

uantado (porque ya auia. diasque Fe

lo auian dicho )y luego que lo Fupo,

como era Corregidor; bien quifíera
ne

i
ts¿tl

hazer alguna diligéncia,y.caíligo, lo-

bre elcaío:e inquirir de rayz ei negó natt*
teftifnt'

cío : como períona q cftaua libre de J
aquel hecho. Y alfil auia falido de la

villa de Plata, hafta Ma cha: en fegui-

. miento de Egas de Guzi^ay-para P r®

dcrle: y de aquel como principal au-

: ítor,comécar á ¿cícubnr la maldad.

í Sino que allí tuno nucuaj^utno don
EranciFco de Mendoca venia: áquic
el Yirey den Antonio(Fu padre)em-

,.braua(Fegun auemos dicho) á tomar
¡relación del Cerro de Potofi:y de o-

tras cofas de aquella proutncia.Ypor

rccebir á don Fráciíco,l© dexó de ha

zer por entóces. Empero defpuesdc

partido don Fraciíco;procuró Pablo

de Mencfcs,tratarmañofamentc

ftrecha amiftad, con Bafco Godinez. w/#4¿

Y aun le dio á entender
,
que Fe que- ’Pabloit

ria yr a Efpaña : y dcxarle Fus Indios. mcn efis

Y para eñe cfFecfco, fe trataron entre CM Btf-

los dos,ciertascapitulaciones,y con co

YT'* ! \ i • ^cordia.Y concertaron entre fi;q BaF jjtfr.

V áuO Martin co Godinez fucile árccebirá Martin
de Robles,fe partió de Robles,mas alia de Arcquipa.Y q

en habiádele, luego dieíFe auifo á Pa
blo de Menefcs:fí Martin de Roble*
tema noticia de aquella fama: y le cf

crimefle la intención que traya.Aun

q Pablo dc.MenefeSjtcniendo áMar
tin de Robles por c3uilofo,fc tecnia;

que no daria mueftra <¿elo auer Fabi- fcmtrie

do : fino que como antes fe fiaua entablo ir

Fu amiñadjpara mejor íatisfazer Fu a- jAnefa,

Capitulo quinto,Como Pa
bloMenefes le concertó Con Bafco

Godinez,para que fuelle á Arequi

pa á hablar áMartifi de Robles,

y la pendécia que tuuo Go
dinez con EranciFco

de Grado.

de la Ciudad de los

Rcyes;ya eran ydos
delate Gómez deSo
lis, y Martin de Al-

mendras, camino de Arequipa . De-
fpues délo qual,en primero delulio,

fe pronunció vn aucto por el Audié-
cia:enque Fe retallaron los Indios,

y

tributos del repartimiento de Tapa-
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íiimo en lo qiic VinieíFe determina -

do,diífimularia con el : y efto ponía
á Pablo de Menefes en toda confu -

íion. Partióle pues Baleo Godinez,
con efte intéto para Arcquipa:ó(por
ventura) con otro peor propoñto.
Y luego -que fue llegado

,
eícriuio á

ffcriuí Cotabába (Indios de dó Pedro Luys
j.feoGo de Cabrera) a Egas de Guzman: aui-

a fandole,como el eftaua en Arequipa
¿as de elperando á Martin de Robles . Por
guarnan tanto,que luego vinieñb con los de*

mas Toldados que coa el eftauampa-

ra que fe diefíe orden y traca, en fus

tratos. Aili tuao^iipífuajcomo Mar-
tin deRobles,auia latido déla ciudad

délos Reyes,y que llegaua cercárvía

lio dos leguas de la ciudad a recebir

lecon'álgunos Toldados amigos fu -

yosl'Y cncl camino yüan tratando i

como fe diuulgaua,quc Pedro de Hi^

itojofa'TC quería alear. Y entre otras

• t razones, dezian ; que los que fabian

lo ci tro
me

í
OÍ aquellos tratos

,
eran de opi-

tandtTe nion
) que Pedro de Hinojofa auia di

drodeui cho á algunos vezinos
;
que el no fe

Uújefa.
al^ariatempero que fe holgaría

,
que

en la prouincia dé los Charcas, algu-

no fe alcaífe.Porque tenia entédido,

de los Oydores
5
que luego le nóbra-

rian por General.Y que con el cargo

el fe daría maña,como dar de mano
á los mejores foldados,ymas bien ajr

mados, como que fe yuan huyendo
del campo:para que fe juntafíen con
los rcbelados.Y tratando eftas cofas

encontraron con Martin de Robles

y Gómez de Solis,y boluierófe a A-
requipa.Donde auiendo eftado algu

nos dias,fuceedio,que eftando Bafco
Godinez,parado en vna cierta calle,

falicron á el,Francifco de Grado (ve-

zino de aquella ciudad
) y Ajuarado

de Grado,yvn luán de Koccs:y echa
ron mano alas efpadascontraBafco

Godinez: el qual de la rebuelta (alio

con vna pequeña herida enel roftro.

Y cftandofe-eurando en cafa de Gó-

mez deSoliS; llegb Egas de Guzman llega É-

en demanda de Bateo Godinez:y trá gas de

taron,Ia forma y manera que terñiá, Guarnan

para fe alear con la tierra. Finalmen y tratan.

te, le acordaron (auiédo ya dado par U mané

te deí negocio a perfonas que ío tra ra de al*

tauan como en cifra, por no fe atre* f¿rfe.

uer á defeubrir los vnos á los otros*

al defeubierto
}
qúe Egas de Guzmá

fe fubiefl'c á los Charcas:y lleuaííe có
ílgo i don Garcitello, y otros folda-

dosxjué auiaii quedado en Cotabam
baryqüe recogidle todos los mas fol

dados
,
que para tal effe&o mejor lé

parecieíTcñ.Y añil, Egas de Guzman
fe (alio de Arequipa con elle trato y
concierto. Luego tuuo auifo Ba(co

Godinez jéomó Venia cerca Martin

de Robles:y faliolé á recebir á Oco-
ñadleuando coligo áLucas déla Tor
re, y a Pedro de Caftro. Y llegado a-

lli Martin de Robles
5
luegoBaícoGo

dinez lé dixQlyló que de doña luana

fu muger
, y de Pablo de Menefes fe

áúiá dicho.Martín dé Robles(aüqiié

ya dello tenia noticia ) moftro rece -

bir grande alterácion.-y al cabo de aí

gimas razones,dixo;que el efíáua bié

fatíffecho de la bondad y lealtad , de

doña Iuana:empero,q Pablo de Mc-
ncíes

,
le auia de dar cuenta, de la c-

ftrecha amiftad que entre ellos auia:

pues íiendoCorregidor,auia diflimu

lado aquella fama: íin auer hecho di

ligencia alguna : ni caftigo fobre tal

cafo. Y platicando en efto y en otras

cofas, fe vinieron á Arequipa: donde
Godinez con Villa faertéjy ítian Ra
mirez Cigarra,Rodrigo Palomeque,

y lúa deHuarte;trataron de házer de

fafio,con Francifco de grado,y luán

de HoCes,y Aluaro de Grado: fobre

la pendécia de la herida de Bafco Go
dinez. Empero Lórenco de Aldana*

Martin de Robles,yGomez de Solis¿

los concordaron e hizicron buenos
amigos.

£) d Cap*
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Capít'oL-vjxOítjó Baíto Go
dini’2 y Martin de Almendras faiic - con 1

ron de Arequipa, y facron juntando ® <l“cc

foldados
,
y-defptres falio MaTfin de c ’

Roblcs,y -el'Generai hizo getitc
orne,

en el cammo.Ydeutras tasan

cofas que (obre ello

fuccedteron.
™m

?
n '

m , :

na o ftraua tener neccíTrd ad¿íbcorrhu*
le con dineros: y caualgadüras. Auia
fe quedado enefte tiempo Martin de Solpecb4

Robles en Arequipa.-juntamente có di'.aarni

Gómez de Sobs-y rratauanfe con rz-fiadetre

taaaiiítad, y íccreto; q vino á diuui- Martin

garle por todo el Rcyno, q/cauiaju deRcbles

ramentado fobre vna Ara confagra- ^
da

y
de fiemprC fervnanimes .y cócor de Solis.

des:y de jamas-deuiar el vno,de íq q

yego qfue-

i
ron hechas eftas

ép
j

amiftades;Mar-

Mímue» tin de Robles y
Martin <^^1

|

Baleo Godinez

,

decolles JtfyW cfcriuieron car^

y Bafco
[ tas ámuchosfol

Godine^ -dados:y algunas.

¿muchos dellas en cifra
:
para que fe juntajfen

foldados con ellos.Tomádo pccafion para ha
para Ufe zcrlo

,
la infamia contra Martin

junten co de Robles fe auia diuuigado.Y de ay

ellos. a cinco
,
ó feys diay, fe partieron de

Arequipa,Bafco Godinez, y Gómez
Mogollon,con otros tres ó quatro

:

el otro quiíieñe.Y concertaró entre

fij-que Martin deRobles partieflede

lante:y efperatfe al GeneralPcdro de

Hinojqía, en la ciudad de la Paz: y q
Gorrtez de Solis'^uedaüe en Arequi-

p.a^arayrfe con el. Y para ríle effe-

¿to,dexo Martin de Robles eferipta

vna^carta á Pedro de Hinojofa:en ia

qual prometía,de efpcrar en la Paz.

Y con ello fe partió Martin de Ro +

bles de Arequipañleuando.cn fu có*

pañia á Diego de Aualos,Iuan Rami
rez Cigarra,y Matheo de Caftañeda,

ya Hernando de Mena(que yua con
fumugeréhijas.)Y del camino,Mar
tin de Robles

,
embio recados á Pe-

y fueron fe por la coíia:y en efeami-

no juntaron configo, á Pedro Loza-
no, Francifco de Chaues,Gafpar Mi*
guel,Egas de Guzman,Pedro deVita

Hernando Candidato,Iuan deVerga

ra,y luán deHuarte.Con los quajes,

y con los demas que encontraua,fié

pre Bajeo Godinez yua tratando, fo

bre las cofas deLima;y del eftado en
que eftaua la tierra: y fofere lafubje-

cion que losOydores ponían á losvc

zinos,íobre el feruicio pcrfonakY ¿>-

figuiendo fu camino, llegaron áCa-
raeollo:de donde Bafco Godinez efi-

críalo á B.altafar Glorio,yHeruando
delá Concha,Pedro de Caftro,Fran-

cifco de Gaona,Gracian de Seífe,y á

Gabrielde Pcrnia: losquales vinieró

d juntacíéc.Q cL Y por el camino per

fuadian álosloldados, que fe fubief-

fen a Potoíhdiziendoles-.que.alli po-

drían mejor remediarfe. Y fí alguno

dro de Hinojofa,yá Gómez deSolis,

certificandoles,que fin duda los efpe

taria en la ciudad de lá Paz:aunq car

dañen diez años. Empero,luego que Mllegt

llegó ala ciudad de la Paz; coméco foldadot

de allegar foldados:yefcriuio áfu mu Martin

ger,que fe viniefle á Chayanta:ycom ¿Mobles

pro algunas coras de malla
, y otras ycompn

armas.Yfaliofe .luego déla ciudad de armas.

la Paz: velando fu perfona con gran
recato:dizicndo,que auia fido auifa-

do
,
que Pablo de Menefes fe recata-

ua de fu venida
: y fe pertrechaua de

armas y amigos.Y que auia dicho,

q

G venia con mas gente de la que fo *

lia traer ; le cortaría la cabeea. Eran
ya envite tiempo partidos de Arequi
pa, el General Pedro de Hinojofa

, y
Gómez de Solis

: y á tres de Nouieni
bre, llegaron á Chicuytordo tuuie -

ron nueua
,
que Martin de Robles a-

uia paífado de la ciudad déla Paz.

Y falio
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Y fallóles al camino IuanRodri-
gucz(que cravezino déla Paz.)Y di-

xo á Pedro de Hinojofa
;
que ptocu-

raíTe apteflurar fa jornáda:potq toda

la prouincia eftaua alborotada,ypue
fta en arma: porque Pablo de Mene-

. fes tenia gente de guerra, y efpias
, y

fon*
1

Chafquis por los caminos
,
para que

fi
1” l0¡

le auifaflen déla venida de Martin de

|
torre» ^0kjes< £[ qUa[ fe yua velando con

* gtan recato, y pertrechandofc tábie

J

ia
de gente y munición dearmasiyque

trjne-
yUa muy defuergon$ado.C6 eftá oc-

tiíe
po-

ca {i onj¿omen^5 Pedro de Hinojofa

P1,

j a ¡untar la gente q pudo : y efcriuio

^Lorenco deEftopi.ñan(que era Cor
,1 ‘! regidor de la Paz) eftuuiefíe á punto
Mino]

para qUan¿0 Hegafle
,
con toda la

gente de la ciudad,para lo que fuefle

neceflarioryque fiempre muidle cor

redores delante. Luego dcfpaehó á

Alonfo Paez de Soto mayor, có car

tas para Pablo deMenefes.-en que le

auiíó de lo que fe dezia: encargando
le,biuicfic muy recatado,hafta que el

Hegafle. Y con efto caminó hada la

ciudad déla Paz:y allí fegundó lanué
ua déla defuerguen<¿a,y vela, de Mar
tin de Robles. Y de como los folda-

dos que lleuaua,auiá cftado en la ciu

dad muy defuergo^ados con la jü-

fticia
: y fin refpecto alguno . Por lo

qual,Pedro de Hinojofa , culpó mu-
cho al Corregidor Lorenzo de Efto

piñan.en no auer fido
,
para prender

i Martin de Robles
, y i los que con

el yuan.Ymandó fe apercibidle,con
todos losvczinosy íoldados que v-

uiefíe en la ciudad:para q fuellen con
el,hafta pacificar la prouincia del to

do : y la reduzieífen al feruicio de fu

Jpreitá Mageftad, fí alguna nouedad vuiefle

falCor fuccedido.Luego fe apreftaró,el Cor
ngiiory regidor,vezinos,y foldados:yfalioPc

>t^\ncs dro 5 Hinojofa déla ciudad delaPaz,
h laeiu con nouenta hóbres deguerra.Y lie

¿*ddeU gado q fue á Hayohayo, efcriuio al

Audiencia Real, la relació de lo que

5 °

áuia.yde todas las nueuasque fe pu*
blicauan.De allí adelante,embió por
corredores,á Gómez de Solis,y a do
Philippe de Mendoca, y á íuanVelaz
quez,con otros quatro foldadosrpa-

ra que llegaflen á Caracollo,yfupiefi

fen lo que auia. Y fi vuiefle aconteci-

do alguna cofa^boluieAen con prefté

za con la nucua. Los qualés como
fueron llegados

;
fupicró,como Mar

tin de Robles,áuia atraúcflado á Cha
yanta:do dezian auia llegado fu mu-
ger doña Iuana:yque auia lleuado co
figo,cincoó feys foldados.Y por te-

ner efta nueua,hizier6 alto.Otro dia

defpues ,
entró el General Hinojofa,

con la gente de la ciudad de la Paz

:

y fabido que Martin de Robles fe a-

uia ydo á Chayanta,y q ninguna def-

gracia auia fuccedido teniendo anfi

mifmo noticia
, q Pablo de Menefes

biuia recatado,y que toda la prouirt-

cia eftaua en feruicio de fuMageftad; Muda til

defpidio alli al Corregidor y géte de no;o/*,f

lá Paz:y les madó boluer.El General U gente

Hinojofa
,
profiguio fu camino para déla ciu

el aífiento de Potofi, con la compá- dad deU

ñia q antes lleuauá. Y es de faber, q fe

quando el General llegó á lá Ciudad bueluai

déla Paz;le dieron vrta carta de Mar-
tin de Robles ( que álli auia dexado Recibe el

efcripta)en q le haziá faber,como a- General

llile auia dado nueua, q doña luana carta de

eftaua en Chayanta,y muy mala
: y q Martin

por efto fe auiaadelantádoiytambié deRobles

porq le auifatÓ por cofa cierta
, q ve

nia Contra el muy enojado : y q auia

jurado de le prender. Finalmente le

fupplicaua,qcomo cauallero,nó dief

fc crédito á lo q no fupiefíe
:
porque

era perfonas q le querian mal , los q
le auia indignado contra el. Tambie
3 Caracollo efcriuio otra carta alGe
neral,que afli dezia.

St» B 1 E N creo vueftra merced ven Carta de

dra enojado 3 múporqle auradicho, Martin

q no quife efperarle en la Paz: y q ve dcRob'es

nia velándome có mis amigos,defde al Gene-

Dd 2 Cala- ral.
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Calamarca.Y es aníl verdad:que def-

de aquel tá-bo me vine vclando:porq

he tenido cartas de Potoíl ( y me lo

han certiñcado)que Pablo de Mene-
fcs,tiene hecha gente, y biuc con gra

cuydado: publicando q me ha de to-

mar,y cortarme la cabe$a.YPor efta

caufa yo me he veladorporq no quie

ro paífion con ia jufticia del Rey, ni

con otro,q con Pablo de Menefes.

Y aífi me voy a Chayanta,do efta mi
xnugerno mas q conquatro ó cinco

amigos, q yo íiépre fuclo traer en e-

fta tierra.Y á los demas les he dicho

aqui,q fe vayan donde quiíieré.Porq

no quiero q íé diga
;q yo hago gente

contra la jufticia. Y íi algo.v. na. me
quiíierc mandar,- me lo puede efere-

ulr aChayarrta.Porq en todo feruire

á.v. m.-como á jufticia mayor defta

prouincia-de los Charcas
: y como á

Pedro de Hinojofa.Y mire.v. m. q es

cauallero,y q yo foy hijo dalgo: y la

occaíion q he tenido enefta maldad

q fe me ha Icuantado.Y paes.v.m. lo

entiende,me fauorezcamo dado oy-

dos á quien me quiere mal.Yno efpe

ro á.v.m.en efte Tambo
;
porqme di-

zen,q-doña luana efta mala:yvoyme
áver c5 ella.Empero faldteá do.v.m.

me mandare,como vea fu carta.

Se*L VEGO que Pedro de Hinojo

-fa recibió efta letra; cometo á tratar

de Martin de Robles:diziendo,q era

vn bachi41er:y que le auia de caftigar

por lo q auia hecho: p-or masrefabi-

do q fuefle.Y culpaua también á Pa-

blo de Mencfesiporq no auia tenido

cfpias,quádo Martin 5 Robles entró

enla ptóuincia,para prenderle,y cafti

garle: ó embiarie prefo
,
remitido al

AuaiéciaReal.Y dezia afíi mifmo, q
auiadecaftigar á Pablo de Menefes;

porq auia hecho géte,íin tenerpoder

pa ello.Pues no auia íido para bié de

la ¿mincia:íino por tu particular paf-

íió.Platicádo en ellas cofas, viniédo

por el defpoblado dePotoíi
;
en llega

do ala venta de en medio(q llaman,

de Loré^o de Aldana ) le vino á ver

Martin de Robles.Y al Principio , el

General fe le moftro azedo: por fea*

uer venido de la ciudad de la Paz fin

efpcrarlctypor lo demas q del fe auia

diuulgado.Martin de Robles le dixo»

Yo fe q enel camino fe ha dichp mu
chas cofas de mi , q no fuenan bien

al feruicio de fu Mageftad:por tanto

aqui eftoy:vueftra merced haga 8 mi
lo qfuere fcruido.Porq cierto,yo no
pretendo, mas q verme có Pablo de

Menefes. Y eftoá de fer en rispo q el

no lea Corregidor.Y Puefto que Pe-

dro de Hinojofa,fc le auia moftrado

deflabrido^al cabo perdió el enojo q
del auia moftrado . Y dixo á Martin

de Robles;q el entendía dar orden y
traca, como hazcrlos conformes. Y

?
- ,

aquella noche figuienre, durmieron
juntos en vnapoícnro:y tuuierogra

gcner¿

des platicas y íecrcro3:de q no reful-
M¡¡fíu

tó pequeña foipecha, éntre los q allí

fe hallaron. Venido el dia, Pedro de

Hinojofa figuio el camino dcPotoíi:

y Martin de Robles fe boíuio a Cha^

yanta-.do luego le vinieron, don Gar

citello v Egas de Guzman ,
Baltafar

Olbrio, Aluaro López Guarnido
, y

otros fo idados,de quien ya tenia pro

meíTa le ayudarían , en la differcncia

y pafaon,de Pablo de Menefes. Y e-

ftando en Chayanta recibió vna car ¡feria

ta,eícripta en cifra,dBafco Godinez: BafcoGi

en quecertificauaáMartindeRobles dm%a
como el Aftiento de Potoíl , cftaua cifre i

por fuyo,todas las vezes que qniíief- Martí»
j

fe venir átomarle.Enipero, que mu- deRsbm

chos dezian, que no ferian cnello
; íi

Pedro de Hinojofa no entrañe junta

mente en el negocio. Y dixo Martin

de Robles. Que me va a mi en tener

á Potofi;ímo tengo á Pablo deMenc Dicbfb

fcs:que íi Dios me dielfe el Cieio,y el Marti

»

Rey el Reyno,quieta y pacificamcn- dcRobln

te:á trueque de no me ver conPablo

de Menefes,no lo tomaría.

Cap.
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Capitulo, vij.como Gómez
de Solis Lleuo ciertos capítulos de fa

tiffacionde Martin de Robles á Pa-
blo de Meaefes :y Pablo de Menefes
vino alAffiéto dePotofi a dar la vara

al General Pedro deHinojofa. Y del

temor yfofpecha q auia,de q en
tre ellos vuieife ren-

cuentro.

Legado q fue-
el General Pedro 3
Hinojofa,al Aifien

to de Potofi,deay

átresóquatrodias
vino allí Bafco Go
dinczcó ciertos ca

pitulos que Martin de Robles pedia

á Pablo de Meneíés.Los quales lleua

ron á la villa de Plata,Gomezde So-

lis, Baleo Godinez y diego de Almetl
dras,con otros Toldados q con ellos

U fatif- fucro.LafatiíFacion q.Martin de Ro-

fación q bles pedia; era. Que en prefencia de

fidcMtr don Pedro de Portugal , Gómez de

tisdeRo AIuarado,Pero Hernadcz Paniagua,

bits. Gómez de Solis
, y de lúa Hortiz de

$aratc,dixeíTe Pablo deMenefes: que
el no era hdbre para pedir cofa algii

na,k doña luana de los Riosrporque

fi fe la pidierajella era perfona de tal

calidad;q le pelara las baruasrydiera

de chapinazos. Y q demas deftas pa-

btn les
^a^ras> y otras algunas,-le rindielle v-

. . nadaga.Llegadospues,álavilla,Go

* tabla
mCZ ^ *OS caP^u^os.iPafelQ

liMeut-
mene ĉs:)útamete cóvna carta 3 Pe

jfa
dro de Hinojofatcn q le efcreuia.q íc

llegaífe al Alíieto á darle la vara.Pa-

blo deMenefes no quilo ver los capí

tulos (porq ya eftauainformado de

lo q cótenia.) Y dio por refpuefta : q
el eftaua de camino para elAífiéto,q

alli trataría de aql negocio: porq te-

niendo vara de jufticia;no quería, tr,

a

tar cofa alguna. Luego Pablo de Me
nefes aderezó fu partida,licuado coa

3
‘

figo y en fu copañia,a Antonio 3Ln
xan,y luán Ram5,y ErancifcodeTa
pía ,

co halla treynta Toldados bié a-

percebidos de arcabuzes,y armas en
haftadas.Y viniedo dcfíabrido,dclos

capítulos q Gómez de Solis le auia

llenado ; dixo á algunos amigos fu- Loqdi^e

yos; q etlaua pordcfmcntir el cami- 'Pablode

no de Potofi, y reboluer fobre Cha- de Mene

•

yanta
,
para cortar la cabera á Mac- fes a fut

tin de Robles. Lo qual, figuraua po* amigos»

der hazer fácilmente
: porq ya tenia

entendido
, q las efpias de Martin de

Robles, fe aurian defcuydado: pefan-

do,q yua camino del Alíiento.Yque
luego q le vuiefle muertojcmbiaria á
dar la vara á Pedro de Hinojofa:con

poder para le tomar reíidencia. Y q
el vendria derecho á difeulparfe enla

Audiencia Real.A ello le fue replica loquen

do
;q podría fcr,no fueífe verdad, to- plican i

do lo q de Martin de Robles le auia "Pablo de

dicho.Y que,pues fildo Corregidor, Mer.efes.

no lo auia hecho; no lo deuia hazer ,

citando ya Pedro de ^linojofa efpera

do la vara en Potofi. Porq de no lo

auer antes hecho,le tendrían por re-

miíTo:y hazerlo en tal coyuntura , le

imputaría por accelerado,e impetuo
fo:y por hóbre q auia confeguido ve

ganca de fu particular paííion.Pablo
de Menefes dixo; q jamas el auia te-

nido la occafion q fe le oífreciarpor-

que Martin de Robles halla entoces

no fe auia tanto defuergon$ado. Y q
embiar femejátes capítulos a vnCor
regidor del Rey; era juila caufa de le

cortarla cabeca.Finalméte,Ieperfua

dieró pa no hazerlo: opponiédple,<|

no deuia fer juez en fu cafo proprio:

y q fiMartin de Robles merccicfle pe

na;fe ladaria Pedro de Hinojofa.Co

clip , Pablo de Menefes figuio fu ca-

mino^ llegado q fue ala villa rt Plata;

Pedro de Hinojofa tomó lavararyPa

blo 3 Menefes fe eftuuo en la villa có
mucha vela 5

rrccaro:receládofe ¿los

amigos de Martin de Robles:q eran

Dd ¡ muchos
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muchos los que fe auian declarado.

Y fi de aílifalia pár'a alguna parteóle

üaua mucha gente cóíigo,paraguar

dar fu pcrfona.Yde tal manera anda
Dcjfealcs uan ellas cofas'que cada diafe efpe-

fcídados faua auerrompimiéto entre los dos:

q aya re lo qual cafi todos los Toldados en e-

pmieto ftremo deíTeauan.Porque los mas de
entreva líos,no auia fubido álaprouincia có
bloieMe otro intento,mas depor hallarfe en
nefes y aquéllas eñemiftades.Por tener ente
Martin dido,nopoder refultar dcllas otra co
deKcbles fa^uerebelarfe la tierra(cofa de to-

dos ellos tan defleada.) Eílauan mu-
chos délos que auian venido có Ba-

leo Godinez, y Martin de Almédras
•y con Martin de Robles , al rededor

del AíTiento: vnos tenia Baltafar Ve
lazquez en los Indios de Hernando
Pi^arro: otros Gómez de Solis en fu

repartimiento deTapacari
: y otros

eílauan en Chayanta : entre los qua-

les auia muchos homicidas
, y delin-

quéntes.Y eran ellos negocios ta ro

tosjy al defcubiértO;q ya fe tenia de*

ilo entera noticia
;
en la ciudad déla

Paz,y en el Cuzco.Y las juílicias yca

bildos,eílauan preüehidos
,
para que

en viniendo quaíquier nucua
,
íe per

trechaflen contra los rebeldes. A-
uia en eflre tiempo, el Mariícal Alón
fo de Aluarado , hecho pregonaren

el Cuzco i que fo gráues penas
,
nin -

guno faliefle de la ciudad írn ficen -

ciá. Loqual aula mandado, a finque

los íbldados que alli eílauan , no fu-

bieflen ü-los Charcas . Porqué defide

que'Martin de Robles fe partió déLi

ma; auia temor de gran defuerguen-

^a.Taríibien fe éntédio, auerfé dado
elle pregón-, á caufa de inquirir y de-

fcubrir Alonfode Aluarado^los que
auian fido en el mótih,quc la quaref

ma paflada fe auia tratado ’criel mo-
nefterio de fanct© Domingo íPobre

que auia juíliciado á don Diego En-

riquez.

3viÍ3tí£a t liCl

Capitulo, viij. como Mar-
tin de Robles fe partió de Chayanta
para Yocalla, (obre concierto q fal-

dria Pablo de Mencfes ai defafio :

y como fueron amigosy los

Toldados quedaron
triílesy defeon

tentos.

(*)

Vego pues,q
el GencralPedro cf

Hinojofa, tomó la

vara en el AíTiento

de Potofi^trató Go
mez de Solis cÓPa
blo deMenefes(co

mo tercero entré el y Martin deRo-
bles) para que los dos fe vieífen )un*

tos: y de vna íuerte,ó de otra fe aca*

baífe la difFcrencia que los dos tenia.

Pablo de Menefes dio palabra,q ppr

caufa de euitar muertes y efcadalos,

fáldria al campo con Martin de Ro -

bles: para le dar fatifíacion que le pa

réciefle juila *Y que fi Martin de Ro
bles,tal fatiffacion no quiíieílé admi
tir.; en tal cafo fe mataría con el

,
de

bueno á buenó:cbmó Gómez de So
lis.fueífe tercero entre ellos.Y entra

do Baíco Godinez
,
ai tiempo que e-

ílo fe trarauayvuo algunas diírcrécias

íbbre la manera que íe aulañ de ma-
tar :‘y fi auiade auer pad rinos en el

de-faño.Finalmente , al cabo de mu-
chas altercaciones y debates; quedó
concertado ,- qué luego qué fuelle ve .

. v , .

nido Martiff-dé Robles de Chayan -

ta,párá eíle efféclo faldria Pablo de
c°

Méiréfes'árcampo.Con tal acuerdo,
*

qué-dlos íblbs fe combatieílén
,
fin '

es‘

qué otra perfona, ni tercero entraífe

én él defafio.Y cito fue,con que Mar
tifo 3 Roblesaníi'lo quiíieílé.Porque

íí; Martin de Robles metieñe padri

-

no
;
quedó nombrado, por parte de

Pablo de Meneíés, luán RámomHe
cho
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cho el concierto , Gómez de Solis y
Bateo Godinez,lo efermieron á Cha-
yanra: para que Martin de Robles fe

viniefle a Yocalla( quatro leguas del

AíTiento) certificándole
,
que como

allí llegaile; le Tacarían al campo áPa
blo de meuefes,al medio camino: pá
ra que la diffcrencia fe acaba fie. He -

cho ello,Gómez de Solis auifó á Pe-
Cecierto jro Hinojofa

,
de lo que paífaua :

ntreGe -
y concertofe entre ellos , q quando

mt^ de Martin deRobles viniefle; le dieiVc a-
it Soiis ujfQ fecrera mente, para que el diefíe
ytlGene ordcn de hazerlos amigos.-fin que v-

uiefle muerte, ni otro daño entre c-

llos. Llegadas las cartas á Martin de
Robles>en Chayanta, eftauan con el

(á la fazon)£gas de Guzman,dó Gar
citellOjlcronymo de Soria,Caftañe-

da,Diego de Aualos, Pedro de Vita

,

Sepulueda,Pedro de Caftro
, y otros

toldados.Yaüicndo ya Martin deRo

Martin bles,leydo las cartas*dixo átodos los

Mobles que con el eílauá. Pues vueítras mer

ieffiH sie
cc^ es 1° ha de faber

*
yo fe lo quiero

tHtr re- ñezir. Ellas carras fon de Gómez de

téiiolas Solis,y Godinezry eferiuen me
,
que

tartas. Pablo de meneíes fe quiere ver comí
go en el campo.Y diziendo ello, dio

la vna carta á Egas de Güzman,para
que la layefle.Y mandó luego apare-

jar fus armas y cauallo
: y eícriuio á

Gómez de Soiis* que el fe partía lue-

go para Yocalla.Lo qual hecho, fe á-

partó con don Garcitello, y Egas de
Guzman-.y eíluuicro gran rato habla

do en fecreto.Defpues dedo, dixeró

á Martin de Robles,todos los que a-

lli eftauan*que ellos fe queriá yr tras

el,para le ayudar:!! ácafo le tuuicfícn

"Pane ordenada alguna travcion.Martin de

Manií'e Robles les dixo* hizieflen como á e-

hbitsy líos mejor parecicfle.Y luego fe par-

dee* tio paraYocallarlleuando configo tá

partífas folaméte vn paje. Pero aquella mef-

migts ¿ ma noche
,
le fueron figuiendo, don

ftifegui- Garcitello,Egas de Guzman, Antó-
nimo. nio de Sepulueda,Diego deVcrgara,

Gafpac Migue!,Blas 5 Merlo,Miguel
de Villa fuerte,B alcafar Oforio, Al-

tiaro López Guarnido,Diego deAua
los.Matheo deCaftañcda,Ieronymo
de Soria,luán de Montoya, Elames,

luán Ramírez Cigarra, Pedro de Vi-

ta,y otros algunos. Llegado Martin
de Robles á Yocallá

*
luego vino allí

Chriítouai dé Caruajal, con vna car-

ta de Pedro de Caftro(primo deMár
tinde Robles) en que le auifaua,qué

íu venida fe fabia en el Afliento: y q
eftauan en armarpor tato que luego
fe boluiefle.Recebida ella carta* lue^

go Martin de Robles embiq á Riba
de Neyra ( fu paje

)
para que dixeil'c

á Egas deGuzman,y á los dcmas*que

fe boluieflcn. A los quales encontró
media legua de Yocalla:que yuan ca

minando.Y como Egas de Guzmart
oyó el mandado*dixo,quc no quería

boluer:que aquello fe hazia por cunl

plimiento. Y queriendo pallar adela

te* vieron baxar a Martin de Robles

por vna cucfta abaxo,con la carta en
la mano.Yllegado que fue á ellos,les

dixo.Caualleros,buelta á Chayanta*

que yá defpintofe el nublado : y mi
primo Pedro de Caftro me eícfiue,q

el AíTiento eftá en arma
:
por tanto,

que oluide por algún dia cftos negó
Cios : pues agora no ay lugar ni tié -

po de me fatilfazer.Egas deGuzman Terfitá

y otros algunos de los que alli yuan dik Mar

comentaron á Perfuadir á Martin de ti» de Re»

Robles,que fuefle ádar fobreelAfíié tUsqvá

tó :
porque alia tenían preuenidos a- y* ° lo-

migoS que les fauorecerian, para ma ndre'af

tar á Pedro de Hinojoíá: íi menefter fientodt

fucfie:y á Pabló de Menefesrprome- “Poio/lt

tiedole,fe haría fin difFicuItad,ni ricf-

go. A lo qual Martin de Roles,ponia

algunos inconuenientes. A ellas pía

ticas,baxauan ya por la cuefta,Bafco Recité

Godinez,yPeroGomez cf fancta Cata Martí dé

finados qaales dieron áMartin deRo robles

bles vna carta del General Pedro de caria del

Hinojofa. Y Bafco Godinezledixo , General*

D d 4 como
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como en todaimanéras cumplía lie?

garfe á Potóíhyque allí fe mataría cp

Pablo de Menefes.Martin deRobles

dixo,q na yria
:
porque tenia temor,

que Pedro dcHinojofale cortaría la

cabcca. Délo qualle afeguró Bafco

Godineztdiziendo, que Pedro de Hi-

nojofa le daua fe y palabra, q entra-

ría feguro de qualquierdañorcpn tal

q no metiefíe mas que tres,ó quatro

pe rfonas cotífigo.Ycon é fto,Martrn

.de Roles dio de efpuelasá la mula:a-

uiendofe deípedido de-los queco el

loadixc
auian ven^°- Y como anil le vioyrj,

don
"^on Garcitelio le. dixa. Donde vays

útelh a ^'°^cs - Elqcial fe refpondio. .Voy a

Maridé GObrat mi honra.Yfaltandofele á;dó

Tibíes ^arc ^a *as lágrimas de los ojos, le di-

xo.O-traydor,que me has hecho def-

afoílegar.ádon Sebaftiañ.Ydiziendp

ellas palabra-sjBafcoGodinez fe .abra

có con. do Garcia,yle dixo.Calla hqr

lo adixo
mano ^ nofotros lo,haremos. Auia

Martin
tibien Martin de Robles a <16

áeRob'ts
barcia eftando en Ghay anta(viendo

a do G&r
aní*ar ^§° tri^e X defeóntento.)

c
-

a
Porque eftays muftio dóGarciaíQue

quatro millones y Francia, quado tp

do el mundo nos falte,-no nos puede
faltar.Finalménte,Egas de Guzman,

y don García,con la demas gente,fc

boluieron á Chayantaty Martin de

Robles cÓ Bateo Godinez y PeroGo
mez,fe fueron para el Afílente deP'o

tofí.Y.como(feguneftádicho)auian

concertado,Gomez de Solis y el Ge
nerafque quando viniefíe martin d.e

1 ' RobleSjle-'auifaífe
5
luego q llegaron

a Yocalla,fecretametc Gómez deSo
lis dio auifo alGeneral.Elqual llamó

a Bafco Gbdinez,y le rogó,que en to

do cafotraxefíe á Martin de Robles
.ai Afíientorcó feguro q no recebiria

daño. Y and lo eferiuio el General a
Martin de Robles

: y amenazándole
ii otra cofa hiziefíe.Martin á Robles
pardo Juego y fe fue á cafa del Gene-

rando elxando como detenidojtr ata

ron Gómez de Solis y el General, de

hazer amiftad perpetua .entre el y Pa
blo de Mencfes:tenicndo por leuan-

tamieto y falfedad lo q fe auia diuul

gado. Demanera
, ,q al cabo de mu -

chas altercaciones ,y
replicas,q paña, cencier.

ron de la vna parte d la otra, fe cóclu te y pa%

yo- en que Pablo de Menefes cafañe. entredi

con doña Maria,hija deMartin deRo. bloiene

bles,que a la fazo feria de- fíete años, tkfes y
Oífreci.endofe el padre, de dar a Pa - ¡AartUt

blo de Meneie$,treyilta.yquatro mil Robles.

caftellanos con eila.LoS: quales fe o-

bligó dé dar, luego q doña Maña fu
' -

hija cüp liefíc doze añosvCon lo qual

Pablo de Mene íes ,y Martin de Ro-
bles,quedaron en toda coformidad;

Y por el consiguiente, muy defefpe -

rados y triftes,infinidad de foldados, Quedan

que á eftos vandos auian acudido, muytrl

Por entender,que de qualquier vía q fies los

fuccediera,fe rebelaría toda la tierra foliados

con que todos figurauan tener reme conlaa•

dió:gozando del dulce robo de lo a- mñaí

geno.Teniendo ya cada vno en fu y- deRobles

maginacion,que feria feñor devn grá y Tallo

repartimieto. Lo qualdexaremos a- de Mese

gora por dar relación de lo que fue- fts.

cedió á don Sebaftian dcCaftilla:que

eftaua en el Cuzco:y de fu venida en

cfta fazon al Aífiento de Potofí.

Capitul. ix. como don Seba
“(lian de Caftilla y otros foldados fa-

licron del Cuzco,y lo que hizo Alón
fo de Aluarado por ios prender.Yeo
modon Sebaftian fe fue á la villa de
Plata

: y Pablo de Menefesy Martin
de Robles, quifícron huyr de la

villa,ala ciudad de los Re
yes:y les fue focado

quedar fe.

(*>

A en el capitulo prime-
ro defte fegundo libro,hezimos

mencionóle cierto motín que fe na-
to
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tó en la ciudad del Cuzco: en el mo-
neíterio de fanéto Domingo-Pues es

de faber,quc de alli á algunos dias,te

niendo Aionfo dcAluarado,Alguna
noticia(aunque confufa)delo q auia

paíTado.Mandó pregonar, q nadie fa

lieífe del Cuzco,íinfu mádado. Auia
también eneíle tiempo,recebido car

tirtv °
£as ¿on Sebaílian de Caftilia,de Baf-

Sebaftta co Godinezfpara que fe fubieíTe ala
ÍeBtt/o

p^oujrjcia jos Charcas.Embiando
Godi'itZ. para el effe&o algunos Toldados bu-

Í
iTa

.^

u
.

e
lliciofos,y mal intencionados

:
para

fe
rebe.e

qUC ^ e^uu je fpe tibio, le puíieífen ca-
conna et

jQr y cfpUe ¡ a: atrayéndole en fu pro-

polito: que era para effe£to de rebe-

larel Reyno,contra elferuicio de fu

Mageftad: poniéndole debaxo de ty

rania.Perfuadiendolc
, con caufas y

razones,forjadas por el demonio:pa
ra que oluidado de la lealtad q á fu

Rey (y íeñor natural)deuia
;y déla o-

bligacion que como cauallero tenia

de feguir á fus mayores; figuiefle he-

cho tan facinorofo:como era el que
fe intétaua,por aquellos bullidoíos.

Hallando aparejo
,
aníí en muchos

Toldados criminofos,y delinquentes

q á la Tazón andauan huydos; como
en el defeontéto de algunos vezinos

por caufa del feruicio perfonal, y re-

tadas,y otras coíás,que con prouiílo

nes les auian cercenado.Ytambic en
aquellas enemiftadcs,que en aquella

fazo fe tratauan de Pablo de Mene -

¿es yRobles.Por cuyo Refpecto,auia

acudido , mucho numero de los que
feguian aquellos vandosracoftando-

fe cadavno á la parte que mas fu ani

mo le inclinaua (ó por mejor dezir)

á la vauda que mayor interefíe preté

día.Pues cnefta coyuntura
,
auiendo

Sálele de fe dado ya en el Cuzco el pregón re-

toche do ferido
; es aníi,- que átres deNouiem

S'bafíía bre
, ala media noche, don Sebaftia

dtCalli- fe falio déla Ciudad del Cuzcoqunta
del mente con Tello de Vega fu primo,

Cíqro. y con Matheo del Saz ,
Diego Perez

35
d.qija entraba:,¿Rodrigo 4c Areuaio

,

Diego' de Figue’roa,y Torres
,
todos

con fus arcabuzes y cotas. Y tenien-

do noticia defto,otro diapor la ma-
ñana , el Corregidor Aionfo de Al -

.uar.ado ,• creyendo que yrian camino
de Potoíi;defpachó gente, menfage-
r-os y cartas,por aquel camino. Y ef-

criuio á Pedro Ericifo(que eraCorre

gidor enChicuyto) para eífecto.que

pulidle grandiligécia, como fuellen

prefos.El qual,luego defpachó á luá

Godinez de.Henao (alguazil mayor
de aquel Affientó) con deze arcabu
zeros: para que fucile en fu bufea. Y
auiendo andado algunos dias bufea

dolos
;
tuuo nucuaen eldcfpoblado

como auian paflado,ocho dias auia

mas de vcynte leguas
,
defuiados de

Chicuyto.Y vifto que no los podía al

cancar
; y que era fuera de fu jurifdi-

cion
;
fe boluio de alli,ádar auiíoáPe

dro áEncifo.Elqual luego defpachó
para la ciudad de la Paz

,
villa de Fia

ta,y Adieto dePotofi,conlas cartas

del Mariícahauicndo ya antes embia
.do el-auifojá Pablo de Menefes (que
eraCorrcgidor entonces)para que fe

velafle y procurafle prenderlos. Aííi

mifmo auifó á Pedro de Hinojofa (q
á la fazon yua por Corregidor de la

prouincia de los Charcas)infiftiendo

para que apreíTuraífe la jornadarpor

que fe temía, auria rencuentro entre

Pablo de Menefes y Martin de Ro-
bles . Pues es de faber

,
que don Se -

baftian y fus compañeros; con fof-

pecha
,
que el Marifcal haría gran di

ligencia por auerlos, y queymagi-
naria ,

que yuan labuelta de Potoíi;

dieron labuelta :haziendo mueítra

de yrfe hazia la ciudad de Lima.Y an

ñ fueron porParinaCocha(Indios de

don Baithafar de Cañilla fu herma-
no.) Y auiendo pallado el Rio de A-
bancay; fueron áCochacaxas,y á Co
tabamba . Y de alli dieron bnelta á

los Chichas
,
derechos á Guallaripa;

Dd j
de don

Zwbla
xA-ífo de

jthis-ñi

do dpren

dera do

SebaHia

y cctfipa

ñeros.

Defmien

te eleami

r,e donSe

bañian.
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de donde fe fueron percl dcfpobla-
do,halraTaiir ai ueiaguaacio: un ne-

gar á poblazon algunarfino fucflc,de

algunos Indios ouejeros.En elle tié-

t as dili- po,ya Martin deRobles.auia pallado

genciasq con tanra defuergué(¿a,que ya todos

b'vzpMl le juzgauan al^ado.Por lo qualAlon

fo dejíl- fo de Aluarado fe pertrechó enla ciu

uarado. dad del Cuzcorhaziendo poluora ,y
otras mandones. Ydefpachó luego á

Iuá de Móri(fu Tcniéte) y á algunos

vezinos de la ciudad, con quaréta h5
bres

:
para que fucilen por tierra del

Collao
, como corredores del capo:

y íé pufíefíen en paraje
,
do mejor, y

mas cómodamente pudieíTen tener

noticia del fucceíTode los Charcas

:

para hazer el mejor effe&oque lespa

recieffery le dieflen luego auifo de lí>

fuccedido.Los quales llegaron hada
Ayauire (treynta y cinco leguas del

Cuzco) á diez yfiete de Nouiembrc.
Y alli por pareccrles lugar y litio có-

ueniente
;
hizieron altorauicndo puc-

ílo IndiosChafquis (q corren a mane
ra de poftas.)Los quales pulieron ha

fta el Cuzcorpara que la nueua q les

vinieífe,la embiaílen con prefteza.

De Ayauire efenuio luán de Móri á

Pedro de Encifo (Corregidor de Chi

cuyto) auifandole de fu liegada: y pa

ra q luego pufíefle Chafquis por fu ju

rifdicion,para le auifar,fi vuiefíe algu

rumor de ryrania (q era lo mas cier-

to q fe efperaua.) Auian fe enefte ric

po,partido algunos Toldados del Af-

ílenlo para el Cuzco, y otras partes:

y auian fe buelto del camino: á la fa-

ma de Martin de Robles.YÍI alguno

les preguntaua,la caufa de fu buclta;

rcfpódianjq á tomar la bula, y ganar

las indulgécias deMartinde Robles.

Pero, como ya vuiefíe llegado el Ge
neral Pedro de Hinojofa.-y fuefíe cffe

&uada la concordia
, y paz referida;

luán de Móri fe boluio al Cuzco . Y
los Toldados del AíTiento de Potofí

,

Villa de Plata, y los q eftauan aufen-

tados por eftarícias,y pueblos de Iri- Qa(

dios, fe quedaron muy trilles del fue trices

cefío.Y quexofos y defcontentos, y foldados

aun muy indignados contra Martin y muyk
de Robles:á caufa q no folo

,
no los dignados

focorria ya,cómo folia : ni les daua centra

cofa alguna; empero publicamente Marti dt

mofaua,y cícarnecia dcllos: diziédo Robles.

á algunas perfonas.Quc os parece de

ellos mis amigos
,
como hjn queda- loqdt.

do hechos matachinesfY fiemprc di- qaMar

Icantáua cneíle cafo,con otros feme tindeRt

jantes donayres:de que mucho fe re

labiauan.Auiael ManfcalAlonfo de

Aluaradó,efcripto á Pedro de Hino-
jola,fobre la yda de donScballian de

Caíiilla.-para que le prendiefíe: y aui-

fandoie que feguardaíle deí,ybiuiefr

fe muy recatado, porque era fama q
le querían m;tar.Mas Pedro deHino
jola,ó por amor q tuuieflc á dóSeba
ílian; (ó por algún fecreto rancor

, q
vuiefíe entre el yel Marifcal)no hizo

cafo alguno dello. Mas antes dixo a

algunos amigos de GonScbaíliá,q le

auiiaflen,RO le aufenrafíe;íino qfevi

nidTeá dóde el eílaua.Y aflijo Scba yienedi

ftiá le vino á la villa de Plata: dóde á Scbafiia

la fazo el General era ve nido á tener a iavn¡t

la Pafqua deNauidad.El qual le rcci deTLti

bio amorofamente:moftrádo holgar

fe mucho con e!. Y moítrole las car-

tas q tenia dclMarifca^para prender

le. Partiofe en efte tiempo Pedro de

Hinojofa,de la villa para boluerfe al

Aííiéro.Y luego que fue Ucgádo,rra

tó con los foldados, que fe fuellen á

la villa, y que los daría apofento. ry

regiítró las armas que auia en el Afc

liento de Potofí. Auia fe quedado
,

don Sebaftian en la villa de PIata:dó

de los vezinos eftauan con temor

,

de la fama que auia
,
de que los fol -

dados tenían hecha liga, y conjura- *>trelei

cion de alcarfe : de lo qual auian da-

do clara mueftra. Porq el dia de Car-

nes tollendas , don Sebaftiá,y otros

muchos foldados , concertaren de

hazer
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hazcr fi'cfta en vna eftacia.fuera de la ftian reípondiofque G:y que defpues,

villa. Y auian combidado á algunos cada vno cobraüe, como mejor pu-

vezinos
, y al General Pedro de Hi - dieíie. Lo qual drxo con ral continé-

nojofa. £1 qual no quifo yr
,
perfila- te

;
qne fe fintieron mucho, Pablo de

dido por el Licenciado Polo
,
que le Menefes,y Martin de Robles. Einpe-

iníiftio mucho para que no fueflc.So ro,diffimuIaronlo: y principalmente „¿
{pechando,q aquel c6bire(cn tal co- Martin de Robles lo íintio muchorq condic.o

yütura) era color para jütarfe todos no era de fu condición cerrar refpue ¿e Mar-

ios foldados(como lo auian hecho) fta enel pechormas por la neceílidad tin dcRo

y matarle : y prender
¿
ó matar á los del tiempo, yla ventaja que alli tenia bles cer¿

demas vezinosrlo qual fue cierto
, q don Sebaftianjno replicó :que bie en rar ref-

anfi lo auian tratado. Y auiá los mas tendieron, que con pequeña occaíió fucfU tn

delios
,
llenado fus cotas defeubier- fe defmandarian.Y aníi, con diffimu e!pecho,

tas:y otras armas:con dezir q la cita lacion,jügo Pablo de Menefcs aque-

cia era fuera déla villaryq yui como Ha noche:ydon Sebaftianlc ganóvn
de camino. Y fuccedio defpues de la caualio. Luego que don Sebaftii fue

ficíla^q como fe boluieífen todos ala falido;Pablo deMcnefcs,yMartin de concier-

villa,en muías y cauallos,regozijan- Robles,trataron,del gran peligro en tan Ta-
dofe á la entrada^eftaua ala fazon Pe qué éftauan, entre gente tan defuer- blodeUé

dro deHinojofa en fu cafa conel Li gon$adáiY concertaron, que de allí vefrsy

cenciado Polo,y otros vezinos.Y co adelante biuiefíen có gra recato, qui Marti»,

mo el Licenciado (q á la vétana efta tando los inconuinientes que pndieí’ dtRobU*

ua)vio la poluoreda de la gente,q ya fen.Defpues de auer efto pifiado,fue de biuir

por la calle venia; mandó luego cer- cedió,que partiendofe luán Ramírez recata •

rar la puerta:hafta en tanto q la géte Cigarra déla villa,para elAfiientOjVC dos,

U (tufa fue toda efparzida.Por lo qual,dó Se nia el Rio de Cachimayo( q citados

poríjdo baftian.y los demas,tuuieró defpues leguas déla villa)tancrecido;que no

Stbáflia íiépre enemiga contra el Licenciado fe podía vadear: y vio quede la otra

y los folr Polo:íiendo defto informados.Aníi, parte del É.io,cftaua otro hóbre de-

¿¡¡¿¡¡s ¡¡- 'q auian fuccedido eftos y otros indi tenido por el mifnio caíb: que venia

ñí mi cios femejantes: que por euitar proli del Afilio. A qiiien luán Ramireá

tlLictn- xidad aquí no fe eícriué.Eftádo pues, pregunt^pr nueuas, y le dixojq las

dtdoTo Pedro de HÍnojofa( l'cgú efta dicho) nueuas que auia,eran
,
que Pedro dé

lo. enel Afíiento de Potoíi,y don Seba? Hinojofa auia hecho alarde enel Af-

ftian enla viila
;
vino don Sebaftianv- fíento, délas armas, y géte que auia.

na noche defpues de cenar á cafa de Y con cito
,
luán Ramírez fe bóíuio

Pablo de Menefes,con halla diez fól ala villary dio aqüeíla nüeua.Ycomo
dados configo: no citando Pablo de Pablo dé Menefes

, y Martin de Ro- nsu *pa-

Menefesmasque conívíartinde Ro bles, ya de antes eftaua'n temerofós; blodeM*
bies,y otros dos ó tres.Don Sebaftia oyendo cito, fe determinare dé huyr nep£S y
pidió juego á Pabló de Mencfes(q a- á la ciudad délos Rcyésípor cuitar el Marti»
-lli era el jugar quotidiano )el qual di peligro defus vidas.A lo qual,tábieii ¿e^0bles

xo,que no tenia gana de jugar: porq ayudaua,algunas paflionc¡llas,qué a*
yrpe a /*

jugando al fiado,fc oobraua mal : fó- uiá,entre Pablo de Menefes y Pedro
J
c

-

tudai
bre que paftaron algunas platicas.Fi de HinOjófa:fobre vñ Caciqué(Iñdio fi-

nalmente, Pablo de Menefes pregun prirtcipal)de Pablo de Mériefés
,
que

yrS)yfor
tó á dó Scbaftiá,G queria jugar al fia el General pretendía fer fuyo . Y afii '¡¡caufai

do(por via.de donayre).Y don Seba.- raifmo,quc PedEO de Hinojofa,-tenia
"

algunas
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algunas cosquillas conMartindc Ro
blcs.Iunto con efro, cftauan tambié
certificados 5 que Bafco Godinez

, y
BaltafarVelazqucz(álos qualesya te

nian por enemigos) auian hecho en
clAífiento,muy coftofos,y ricos ve-

llidos^ era fama,auerlos hecho,con
penfamiento de fer principales perfo

ñas déla guerra no pudiédo ya encu-

brir la Preñez de lus penfamientcs.

Anfi,quc con efta determinación,co

menearon a herrar fus muías,para la

partida. Pero luego acudieron
,
don-

Sebaítian y otros Toldados y vezinos

y les dixeron,q lo hazian mal en yrfe

huyendo, en aufencia del General : á

quien afrentauan con tal hecho.Y a-

‘Pabhde cudieron ai Alcalde Orellana ,para
Mencfes q fc ¡Q cftoruañe. Lo qual trataron
yMartia muchas perfonas, có importunado:
deKobles de fuerte q fueron neceílitados á que
áexan la darfe:enttndiendo que les reíiílirian

partida, ¡apartida.

Capitul.x. como Pedro de
Hinojofa,creyendo q Pablo deMene
fes y Rcbles,eran ydos á Lima , em-
bio tras ellos : y como vino Egas de

Guzman a la villa, y fe partió para el

Aífiento : desando concertada

la muerte del Genefcl
’

Hinojofa.

VegoqPa-
blo de Menefes,

y Martin de Ro
bles,vicron q fu

partida Teles a-

uia eíloruado^a-

cordarom, efere

oirá Pedio deHi
nojofa : por vfar de cumplimiento.

Y diero las cartas,a RodrigoPalome
que,y ^ luán Ramirez.Los quales co

mo llegaron al Afílento,fe las dieró:

y le informáronle lo que auia palia

do.Y como clGcneral;yacítauamal

con ellos: y en alguna manera los te-

nia por contranos;concibio en íi

no obftante que le efereuian
, como

ellos le quedauan
,
que fin embargo

fe aurian partido.Y anfi , dixo luego

áPalomcque y á Ramirez-Yo os doy
mi fe,quc ellos fon vnos bachilleres,

y que fin duda os han engañado.Ytc
niendolo por cofa cierta

,
llamó luc-

go á Bafco Godinez,y diole vn man
central

damiento,para que fuefie en fu fegui
a

micnto:y los boluiefleprcfos.Yman a

dó,que íi fe defendieííen,losmaraíie. ¿eMm*

Y llamó algunas perfonas que fuef-

Ten con Bafco Godinez: mandando-
-gíobits.

les,que haftaLima los figuiefien,quc

fueron-, Baltafar Velazqucz,Rodrigo
Palomequc,Iuan Ramirez Cigarra

,

Matheo de Azeytuno,Iuan dé Aole
ília,Pedro de Aedo,Diego a Aualos:

V alera,y luán de Montoya.Los qua
les partieron luego en fu feguimicn-

to* creyendo eran partidos para Li-

ma.Yaííi fueron apreílurando las jor

nadas,hafta el defaguadero.Dcfpues

que ellos partieron;PedrodcHinojo

fa fe boluio á la villa de Plata:ycome

co á trarar,que los foldados fe alojaf yaHjt

femmandádo ádon Sebaftiá,y á Her ¿ cenr

nando Guillada , hiziefien el apofen- ra ¡ tpt‘

ro,por las cafas de los vezinos,y mo- ftntsr

radores : de q algunas perfonas íc a- ¡eí fali*

grauiaron. En efpecial,Martin de Ro ¿os,y
*'

blcs,q dezia
; q cetra fu voluntad no ¿rautaí1

fe auiá de echar huefpedes for^ofos: yarti*

ael , ni á Pablo de Menefcs. Empero ¿etu^íf

Pedro deHinojofa le reípondio muy
enojado-q ellos eran mas obligados

quetodos,áfuílentarlos Toldados : y
que fc les auian de dar diez dobla -

dos huefpedes . A el
,
porque los a -

uia traydo engañados para fus paf-

fioncs,y tratos dobles
: y á Pablo de

Menefcs
;
porque auia retenido los

demas
,
ácaufa que le defendidíen

,

y vandeaíTcn en fu difierenda. Ye-
fio dezia fíemprc Pedro de Hinojoía

muycnojado:aífi delate dcllosjcomo

en fu
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crt fu aufeneia. Eran ya enefte tiépo

los cócilios,y jütás,de los íoldados
¿

á todos muy notorio, y temianfe los

vezinos i porque entendían, qtrata-

uan deaícarfe,y matar á Pedro déHi
nojofa y á ellos.Y principalmentejé-

fíauan mucho mas tcmerofoS; aque-

llos q conocian,q por fu cau fa,ycon

fejojíe auian venido, y juntado. Por
razoniq a los tales vezinos, auicndo

fe les defbaratado la ymaginacion y
Ghimera,q antes teniamyales dauati

de manorfm hazer dellos cafo,ni cue

ta alguna.No folamentc, faltado las

offertas,y grandes prometimientos,

qles auian hechojmas aunfolamété
. de comer no lesdauan.Auia machas

•f®' . vezes el Licenciado Polo
,
auifado a

pC£jro deHinojofa,q íeguardáífe
, y

Jo 3
miraflé por fí.Y que hizieífe informa

el Gene
cjon y ca£jgQ ¿c ja gran dcfaergué<ján
y motín que fe trataua: certificando

\ r
le,que hallaría quanta prouancá qui-

nit* ’

íiefíe: y que fino lo hizieífe
5
tuuieífc

por cierto qlem atarían. Principalme

te le dio por auifo,y coníejo; fe guar

daífe de don Sebaftian de Gaftillaidd

quien tanto moítraua eftar cofiado.

Empero,Pédro deHihojofa,ÍÍempré

lo rechacaiía,y móítrando grande c-

Mirnoy ftima y-valof de fu perfona, dezia; q
jettácia el folo -baftaua para todos ellos.Y o-

del gene tras vezes que mejor lo tomaua: nió
'd. ftrandofqnéiás repotfado,daua diíciií-

pa del bue acogimienr'o q haziaádo
Sebaftian:diziédo,q diífimulaua con
el., para tencrle^por feñuelo, y cacar

co eljá Égás de Guzrhin,y á donGar
citelloyq andarían- hüydós.Y áefpifes

cmbiarlós toÜOs tres alá; Audiencia

Reai, en tres ázemilas^ y-eonbudiia

guarda. Ábiuauár
fc ya'rríuéhdifeftÓ

cicrtomé fós^ldadoS^-mucdiós de

líos teníS pór entédido'-q él General

lo auia dé nafcér.Ypóñián pbr efeufa.

déla dilacicífi;que éfperSúa mejor co
vuntura

: y qué viníefie reípuefía de

los Cabildos,de Arequipa, Cuzco, y

Gaamanga,ybtras partesrá donde
zian auia émbíá’do á Diego áePátoji

fo color de cópraf ciertos ganados.

Lo qual á múchos Toldados hazian

entender^Hernando Guillada, y don
Sebáftian.Ycomo eran tan cofinñós

con el General;fingian,que cito y o-

tras feniejáhtcspiaticas, auian trata-

do con el.Loqual podriá ferpoílible

que anfi fueífe.y que por algún fin, el .«

General diífimulaífe con éllcs:por a-

quel réfpedo que cada vno (fegun íu

juyzio)podria juzgar. Empero escicr

tonque áEgás de Guzmanfiamas-fe le tgesii

aífenro,ni fue de opinión,que el Ge- Guarnan

neral fe alcaífc,por alguna manera, jamas

Y anfi dezia-,que harto necio fcriaPe creyó ¡¡el

dro dé Hiñójófa,en querer fer feñor General

con trabajos:}' traydorá fuReyipiies' fe aula .

muy mejor lo pódia fer con fu hazie dt alfar-.

da.Y quando értcllo le habíauáh, fo-

lia dezir. Ahorqué me, íi jamasPedro

de Hihojofa haze cofa alguna
, y al

tiempo doy por redigo. Y anfi fiem-

pre perfuadia que le mataíferi.Y con
eñe intento, auia venido de lós Chi-

chas ( Indios-dé' Hérnaridó Pidarro )

donde Baltafár "Velazqucz le tenia
,

con otros folcfaidos ddinqucnté s. Y
vna noche,á vey-nte y dos de Mateo Viene É-

vino a lávilla
,
juntamente:c6h An- gas ali

felmode Ercuias . Y antes que -en - villa de

traífe,dio mandado con vnY anaco- "Plata, a.

na-q don Se'oaftian.Éi qual'yG oniez hablar a

Mogollen,le auifaron,que entonces donSebá

nd'énttáíferporqúé andauáñ'fpndan ñian*

do;yqüe el Gefiéfál éltdua pueíto en
arrfia : por íé-aUefaúiiadó de fií ve -

nida1' Pátomarés,jF ráncifeo
1

-l^a'che-

co'q'íe ;auian vifib^híLPor lo qual

Egas de Guzmait feapeó ,~yie entró

á pieflTe na nd o ’ Eréuías Ibs caua'ilos.

Y llegado' que- file¥ la- pofdd a'dé d5
Sebaltiañ; como fióle halló diíella;1

comcnco á renegar
:
porque tratan -

dóJíbmejántes negocios
, y fabiendo

Cómo ér-á llegado, de ocupauá en jué

gdif. Y eotno don-Sebaltian vino *

cena-
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cenaron luego:ydefpues fe entraron
en fu apofento:junramente con Ma-
theo del Saz,y Gómez Mogollón-, y
Ánfelmode Ercuias.Alos quales E-

•pl aricas §as 4? Guzman preguntóle dixeífen

entre E- cn <3
ui: entendían,y lo que pretédian

s de hazer:pucs Pedro de Hinojofa no-ha

Guarnan r *a nada,ni en toda fu vida haria co-

y don Se- & alguna.Don Scbafíian le dixo
5
quc

bafiian.
auía cftragado el negocio

, por auer

el venido: q auia dado á todos mala
foípecha.Y q aífi eftauan cn arma : y
que no auria effedo aquella noche 5
juntarle. A lo qual dixo Egas de Guz
man.Pues para elfo aybué remedio:

y es.quc váya luego á Pedro de Hiño
jofa,y á Gómez de SoIis,y digan les,

como yo cftoy aqui:y con cito fe af-

fegurarán. Y trayan me á Gómez de
Solis,diziédo,q le pido por merced

,

me venga á hablar fobre aquel negó
ció,que le he fuplicado otras vezes.

y aníi fueron con elle recado: y Gó-
mez de Solis vino luego.Egas 3 Guz
man le rogo ,

fupplicaífe á Pedro de

Hinojofa ,
fuelle íeruido dar orden,

para q de fu negocio fe libralfe por

la Corona.Gomez deSolis prometió

de lo hazer:certificandole,que fin du
dalohariary q negociaría con el,pa-

ra q lo efcriuieífe al Afíiento dePoto
í?:al Alcalde Martin de Almédras : y

q fe partiefíe luego: porque otro du
viernes,el fe partiría también. Y con

‘Perfil tanto, fe defpidio Gómez de Solis.
de Egas yfalido que fue,dixo Egasde Guzmá
t¡ue ;#?-

a ¿on que le hizieífen cfpal
Yaya das,á el,y á Anfclmo. dc Ereuias, y q

a matar
yrjan iUCgo á echar á parte aquel nc

a. Gene-
g0Cip ;ymatarian á Pedro de Hinojo

i6U
la.A lo

;
qual, do Sebaftian pufo algu

nos inconuenientes , y objedos. Di-

zicndojque Pedro de Hinojofa(fegu

le dezia Guillada} lio efperaua
,
fino

tener mejor oportunidad 3 que fucf

fe elegido por los Cabildos:por§ dc-

fpues no le faltaíTen,como á Gonija-

io Pijarro. Y que efto era el mejor

cpnfcjo. Por caufa que todos ellos

eran mo$os,y fe pcrderian,íin tener

cabera. Y que también , de prefentc

eltauá aufenteSjBafco Godinez yBal

tafar Velazquez, y los que con ellos

auiá ydo:y que podría fer los tomaf-

fe la boz en parte.-que no les pudief-

fen acudir. Finalmente, fe defpidioE-

gas de Guzman:con acuerdo, que el

Domingo íiguiente, al yr,ó venir de

miira,mataíren á Pedro de Hinojofa.

Eftando primero preuenidos, todos Cochrij

los Toldados para elle effedo muy fe U m*r

cretamétc. Y que fuellen feys dellos t'del^
acompañándole: y otros feys vinief- pe

fen á encontrarfc có el,ylc mataífen, bodeg

y álos vezinos que con el fuelfen. Y K ojo/«,

que luego que ello fe hiziefie ¡ le em-
biaífen la nueua por la polla: para q
el luego le alcaífe có el Afliento. Có
elle concierto , fe defpidio Egas de

Guzman,v fe fue á Pilcomayo : para

elperar áGomez de Solis:como lo a*

uia con el concertado. Y como Gó-
mez de Solis llegó, le dixo

;
como el

General era contento , de que fe li-«

braífe por la corona:y le moílro vna
carta,que el General embiaua,al Al-

calde Martin de Almendras
,
para a-

que! effedo. Y porque no los vieífen

entrar juntos en el AíIiento
;
fe cocer

taron
;
que Gómez de Solis fuelle de-

lante,y Egas de Guzman fe quedafle

atras:para entrarle noche que no le

vieflemy aníi fe hizo.

; - •-[
-

'

Capitu. xpeomo echaron
de noche vna;carta.enel apefen

to de don ;Sebaftian,yla raoílro

al Genera} Hinojofa.Ycqmo a-

uifaron al General que le que-

. ! .
rían matar. Y de la conju-

ración que vuo,entre

don Sebaftianylos

demás foldados

para ma-
tarle.

Eftan-
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(fi STANDO LAS
cofas en el cftado

qauemosdidaájlé.
uantandofe dd Se

baftian vn día 3 fu

camajhalló que le

auiá echado aque

Ha noche, en la camara donde dar-,

raia, vna carta cerrada,que dezia en
el fo.b.ce eferipto. A los muy magnifL

eos feñores don Scbaftian de Gafti-..

lia y fu cala. La quai fiendo por ci a-

hierra, vio que can fojamente eftaúá

eferipto cndla.Vueft.ras mercedes fe

enticdá,pOrq ya los entiéde. Eftuuó

do Scbaftíá indeterminable,ycófufO

délo q há'riáibíé q.el fentido yfiei,d5

de tales razoriés afleftáua, le era no-
torio, y muy claro.En fin,deípüés de
auer algü tato cófiderado lo q haria;

fe determinó, moftrai* alGencral aq-

llacarrarcófíado del fauoir y amiftad

qle moftraua.Yaffi fe fue parad y íe

la moftro:y haziendofe marauillado

le dixo
j
que no podia entender lo q

fuelle i ni fofpechar por quien la car-

ta le fuelle echada: y moftro eftar a-

temorizado de tal hecno.Pedro 3 Hi
nojofa le dixo

;
que no tuuiefíe pena:

por que el entendía muy bien cuya

era la cartajy fabia q fe la auian echa-

do,para que fehuyeife,y aufentaíle:y

que eran forjas y bachillerías de Mar
tin de Robles

, y Pablo de Mcnefes,

Y anadio diziendo.Cada dia me ma-
tan cftos,y tambié otros vezinos, pa

ra que eche fuera los Toldados, y me
guarde de vos:porque dizen , que os

quereys al$ar:mas yo fe ciertoq foys

mi amigo , y q me puedo fiar de vos*

Don Sebaftiá fe lo regradeció á Pe -

dro de Hinojofa, y con tanto fe defi

pidió dehy boluiendo otros dos dias

á ver al General; coligió en fu fanra*

fía
,
que no le miraua con tan buen

Temblante como folia.Y parecióle a

fu juyziq,que le ponía ceño:dc q con
cibio en fi algún pauor. Y eftando en

\
^

eftapcrplexidaíljleáuiíp dciuíficnto

Gabriel dePernia^como vndrayle de
la merced auia manifeftado;queie a

uian defeubierro en confclIió,coma

veyore.y quatro foldados eftauan c5
jurados,para matar d Pedro de Hiño
jofarpor tanto qire.íé guardaSen,por

q ya yua el auifq al GcncraLLo qual

todo
,
don Scbaftian comunicó con

Gómez Mogollon,y otros foldados

fus amigos. Los quales le dixcron,q

enfin,aquellos tales auifos fallan dé
los vezinos : con quienes el General
no ella ua bien:.y.que anfi el General
no daría crédito alo q fe le dixefíe ,

pues no hallaría mas q fus dichos y
opiniones;Y por el coníiguieme, tra

taron, que en femejantes tafos , Pe-

dro 3 Hinojofa era muy manfo y piá

dófo:pues auiédofídoCapitl general

de GócaloPicarro(q era ryrano)ána

die auia muertoíymenos fiédo Gene
raldcl Rcy.Porla qual,algü tato mo
ftrauá aífegurarfe.Pero en fin, la con
cluíió fue-,q en todo cafo fe al<¿afsé 3
allí al jueues figuiéte,qfe cotana ñus
ue 3 Mar^o.Yq no auiédo eífedo; a-

uilariá a Egas 3 Guzmá fe fuefle á loá

Chichas,de dódeauiafalido.Y q por
el cófiguiéte,todos afii lo hizicfsé:to

mádo cadavno la jornada,y camino

q mejor le parecie£fe:pa eftar mas fe-

guro.Enebe mifmo tiépo^l Licécia

do Polo,auia muchas vezes dado aui

fo deftas cofas á Pedro de Hinojofa>

infiftiédole,qhizieífe informació,yca

ftigo,fobre eftenegocio.Ycomó vio

q nada aprouechaua
;
fabado, quatro

de MarcOjdefpues 3la milla 3 nueílra

feñora,habló al guardia de fantFráci

fco:pa q fe lo dixcflery le perfuadicllé

q en rodo cafo lo remediaíle.Y le di-

xeíle,q en confeffion fe lo auiá maní
feftado. El qual luego lo hizo: empo
halló mal aparejo en pedro de Hiño
jofa.Tambiéeftc mifmo dia defpues

de comer,fe lo dixoMartin 3 Robles
delante algunos vezinos, diziendele

elaramen

Confíafi

q el Cené

ral es
i

muy ma

fo ypiaí

do[o .

muchas

ve^es el

Licencia

do Tolo

al Gene*

ral,e¡ bU

Ziejjeirt-

f.rmacii

ycafigOi
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t>\Zi claramente, que los Toldados le que

-

lianin rían matar. Mas como Pedro de Hi -

¿^Robles nojofa eftaua del.Tcfabiado,y auiá ya

al Gtne - pallado las razones dichas
5
fobrcc-

ral que charle huefpedes-r lc dixo, que lo de-

le quierf zia por hazer teftigos;£l Licenciado

matar- Polo que eftaua prefcnre,le dixo con
algunacolera

¡
que mirafle porfír y q

íi Martin de Robles. le d:eñe infor -

mació de lo que dezia,la temafle lúe

ga^qolo remediafte
: y que fi anfi no

fueffe,que muy bien podia calligará

Robks.-Empero que cleftaua cierto,

que rodo el pueblo,hafta las piedras

dirianlo mefmo:por tato que luego

comencafíe a hazer información, y
diligéciaSjfobre cafo tan arduo y dif

ficultofo. Y íl añil no fucile como le

dezian^ que á el miíino le cortafie la

cabera. Finalmcnte,que Pedro 3 Hi
nojofa,' jamas quifo reportarle: mas

Infolecia anrcs con vna foberuiofa, y jadantc

y jv8an jnfolenciajdixo^que todos ios folda-
óa dclge ¿Qg no baftaria para le oífender, fi el

ntral,
para c}¡os cchaua mano. Y juego ba-

rajó la platica,dizicndopque nadie le

hablaílemas en aquel cafo. Otro dia

Domingo defpues de comer
,
Pedro

de Hino)ofa,eftuuo en buena cóuer

facion,có Martin de Roble?, y Pero

Vadgu Hernández Panlagua, y otras p.erfo-

nos falda ñas
: y aquella tarde le fueron a ver

,

dosáver luán de Huarte,y otros algunos fol-

*1 Gene- dados,con cautclarparaconíidcrar q
ral con roftro los hazia: para que de fu afpc-

cautela. &oyfemblantc,juzgaíTen(como buc
nos Aftrologos) la voluntad que dé-

tro en fu pecho tenia. Porque cierto

le hazian hombre llano:y de muy po
ca ílnlulacion . Los quales auiendo

con el eftado y platicado
¡ entendie-

ron de fu conuerfacionjquc los auia

recebido alegremente,y muy regozi

jado.Y tratando fe de los Toldados q
ailiauia,dixo; que fe holgaua de ver,

tan buenos y valientes Toldados,co-

mo tenia en fu jurifdicionraíFirmádo

que eftaua en la villa, toda la ñor del

Pefu.Dc lo qual no recibieron poco
contento

: y con efto fe defpidieron

de Pedro deHinojofadlcuando aque

lias nueuas á don Sebaftian,y álos de

mas confederados. Y luego diero or

den de acortar los embites en aquel

juego:conjurandoíc todos para jun-

tarfe aquella.nochc,y falir poria ma
nana,ádar principio ála tyrania:abor

tando la preñez,que tanta pefadum-

bre les daua.

Capitulo, xij. como don Se
bafdan deCaftiria,ylos demas conju

rados.entraron en las cafas delGenc

ral,yló mataronry. á Alófo de Caftro

fu Teniente.Y delconcierto y or

den que para ello tupieron

:

y como por vna ceígra-

cia,dexó el General

de fer auifado.

<«)

Enida que fue

la noche, don Seba jm¡j

fiiá c Caftilla,y Her ¡cs ¡^¡.

nardo Guillada, có ¿cspai

otros aigunosíblda mtal
dos, de quien tenia ^¡nai

confian^a^nduuiercn acaudillando

la gente:paraque fe juntaífen todos,

como tenían conccrtado.Y fueron

á

cafa de Martin de Robles : do íiépre

acudían al juego.Y cftuuo don Seba
ftian,hafta las diez de la ncche,ren:o

linando del patio al apofento, dede
jugauan:preuiniendo á los que falia

:

teniendo ya carta de don Garcitello

como aquella noche entraua enla vi

lla:á quien auia embiado á llamar có

Lucas de la Torre,a vn pueblo deln

dios de Martin de Almendras,que c-

ftaua doze leguas ála villa.Vino pues

don Garcitello aquella nochérjunta-

mente con Diego de Vergara,y Bal-

tafar Oforio ,
que con el eftauan . Y

dos oras antes que amaneadle, an-

duuo
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'Preule duuo don García con don Sebaftia

,

ncy alie á preuenir,y allegar foldados^ Y con
gaa fol- aquellos de qui6 no tenían entera có
dados do fiaa£a,vfauan de cautela: diziédolcs,

Sebaftia que fe fuellen con ellos á cierta par -

y
do Car te que los auian menefter.Y en entra

tia. do en ia polada de Hernando Guilla

da(do era la junta )eftaiían Pedro de

lo qhayi Sauzedo,yBalthaíatOforio,ála puer

enPedro ta,con las efpadas defnudas : yaper-

Sau^cdo cebian álos que entrauan,diziendo.

y
Saltba Quien vna vez aca entrare,por las pñ

farOfo - tas deltas efpadas ha de fa'HrvY aníi

rio. fe jütaró en vn apofcnto,hafta treyn-

ta íoldaposxíládo pr-euenidos otros

diez,que poíauan en las cafas de Her
nando Picarroifrórero de las del Ge
neral Pedro deHinojofa.Los qualcs,

como vieíicn entrar á don Sebaftia,
Ccncier en cafa del Gencral;auiá de falir-,é yr
tan tam fe derechos, á matar á Martin de Ro
biédema bles^y á Pablo de Menefcsídelos qua
tar a Va

jes era caudillo Gómez Mogollon,
blodeMe y defde la media noche, auia velado
Bijrs y a ¿e dos en dos, á la puerta

: para ver.
Rubíes.

qUando don Sebaftian viniefíe:y dar

luego auifo,á losdemas ¿ A los qua-

les,y ádon Sebaftian
, y don García,

auian requerido por dos vezes . Y la

poftrera,auia fido ai punto de. reyr el

alúa. Y buclrosá la pofádadeHerna
do Guillada, al tiempo de amanecer*

comencaron á facar cotas* y arcabu

zes,y otras armas
: y repartieron las

entre fí * como mejor les pareció . Y
preguntando don Sebaftian,que per'

lonas feria mejor que falicften conel

cnla delantera -, llamó á Gonealo dé
Mata,y á Anfelmo de Hereuias: y di

3to Gonealo de Mara.Senor, no con
uiene que Anfelmo de Hereuias * ni

yo vamos delante
,
porque venimos

antenoche : y íaben que falimos de-

ñerrados: y viéndonos ; tomarán fo-

ípecha: y por ventura no fe eífeétuá-

rávueitro deífeo , A lo qual replicó

Aníeímo de Hereuias, y dixo . Dexe
vueftra merced áMara,qíi el no quie'

re ypfyo yre,pues di la palabra áEgas
de GuZman.Qoe yo bien íe,que por Lo qdixo
íblo¡juntarme aqui, es toda vn agua. ^infel-

Y bueíto á todos los que alli eftaua, mo deHc

les dixo; tuuieíTen atención
,
que to- rentas.

do lo que hafta alliles auia íuccedi -

do;auian fído cofas de mó^os
, y fin

fundamenro.-por tanto,que en tal co
yuntura fe emendaiTe el yerro paífa-

do.Confiderando, que la mefma pe-

na tenían por la junta,que porel eíFe

¿to. Y enderezando la platica á Die-

go Perez, y a Hernando Guillada,les

dixe^que bien fabian , fe auian halla- i0 ¡jdixa

dó en muchas,y diuerfas juntas,ymo Hereuias

tiñes :de lo qual con ninguna cofa a- a nieto

uian falido.Y queel,nó fe auia jamas Terezy
hallado en otro alguno q enefte: em a Herña-

pero que les empeñaua la fe, de mo- doCuilld

tir aquel mefmo' dia fobre el negó - da.

'Cio,ofalir có la emprefa.Y como ya

entralfeel día,y ellos tuuieflen, pue-

ftas efpias que los auifaffen
,
quando

abrieflén las puertas dél General,en-

tró Gafpar Miguel á dczir
, q ya cfta-

uan abierras.Y luego también entra

ron, Matheo del Saz ,
Diego de Ver-

gara,y Garci Tello deVega,y dixeró,

que todo eftaua feguro, y llano: por
que enla villa no auia rumor,ni fenti

miento,de cofa alguna . Luego don
Sebaftian de Caftilla,efcogio fíete (q

t°s qfa-

mejor le parecieron) paraque fuellen H&cneu

conel enla delantera:que fueron,An ía ¿elaa

felmo de Hereuias
,
Áluar P erez Pa- tera coa

yá,Diego de Vergara,G6calo de Ma ¿0n

ta,Garci Tello de Vega cí mayor,Pe $*«.

dro de Sauzedo,y.Antonio de Sepul

uedaque fe offrecio, de hazer pedá-

eos todas las puertas que vuieífe.Dó

Garci Tello, fe quedó con la demas
gente:para que en fabiendo,que don
Sebaftia auia entrado en las cafas del

General; faliefe con la demas gente,

puefta en orden,para tomarla placa:

yhazer fegun el tiempo lediefíelu- Los que

gar.Y eran los que conel quedauan, fe queda

Bakhafar Oforio, Gafpar Miguel,Pe ro condo

£ e dro García*
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dro del Corro felChico,Prancifeo de
Hersiofilla¿Iuan de Yaluerde^Fran-

cnco de Analco, Lope de Aguitre él

mayor , Diego Pcrez.de la entrada ,

Hernando Guillada, Diego Men.dez,

luán de Gontreras ,
Hernando de la

Concha, Lucas déla Torre ,
Nicolás

de Maqaeda, Mathco del Saz
,
luán

NietOjT.ello de Vcga( que llamaron

el Botr©);Y como ios que auian fafi

do delante con don .Sebaftian
,
yuan

^ agnijando^Gar ciT ello. deVega(algo
turbado)aíio de la mano á Anfelmo

/: de HercLiias,diziendole.Señor Here-
~ uias.rairá que aueys de fer compañc

. , ro comigo.Hereuias le dixo . Señor

ye gano mucho eneflfo , empero re -

porraos,que cierro vays turbado . Y
• el animo de valor, en {entejantes ca-

» fos le cono ce.Y cómo Tello de Ve-
ga,)- ua and alterado^b oluio elroftro

y dixo. Mucho tarda efta gente . Lo
qual dixpy por los que quedauan có

don García . Luego dixo Hereuias ¿

los que allí yuan. Aguijemos que es

¿arde., y pallemos preño la encruzi»

jada. Y. paliado que la vuíeror.; d5 Se

baírian les dixo, que fe encubriellenj,

y fuellen por las efpaldas, rodeando

á íalir á las cafas del General, por o-

tra calle. Empero,Anfelmo de Here-

uias dixo entonces.Alto a delante,q

no es tiempo de parar .Y anfi entro

porla calle que guiaua derecho.dizie

do.Sigame el que quiíiere . Y fueron
aguijado, hafta las cafas del General.

» y antes que liega fien,vicr5 vn negro
á la ventana: y dieronfe prieífa á lle-

garscreyendo que eran lentidos. He-
reuias dixo a don Sebaftian, que ha-

blaíT- con los que eftauan á la puer -

ta para defcuydarlos. Y aníi entrará

déntro.Y a la puerta déla fala
, falie-

ron,el Teniente Aionfo de Caftro,y

jíabUjí Aionfo Paez de Soto Mayor. Y eo-

lcnfo de sio Aionfo de Cañro,los vioaníi;di

c^ro a roics.Caualieros,que es efto?Biua el

los folia Rey.Luego don Sebaftian, echó dc-

áos. ’ 3 - -

modadamente mano á fu cfpada,y ca

pa^dizieodo . Ya no es tiempo deffo.

Y Anfelmo de Hereuias
,
que eftaua

mas cerca,pufo.mano a vna daga, pe

fando alcá^arle condla á Caftro.Ém

peco,Aionfo deCaftro fe rehuyó,me
tiendofe la fala a dentro. Hereuias e-

chómano a laefpada : y fe entró en

ayuda de don Sebaftian.: que eftaua

ya .embuebo con Aionfo de Caftro:

y luego le dio vna eftocada
,
que le

cofíoconla pared.Y íiendo muerto Muorts

de aquella eftoeada , y de otras mu- de,Alón*

chas heridas que le dieron/e paitará f# deC *•

¿delante,a bufcat-la camara del Ge- jiro,

ner.al,Antonio de Sepulueda,Sauzc-

do,y Aluar Perez.Y luego faüerófuc

ra,dizi.endo;que no eftaua allí, y que
fin duda erahuydo.A efta fazon

, fal-

tó yn negro por vna ventana déla fa

la:y creyendo que era el General* fa-

lieron corriendo á fuera,para matar

le:y viendo que era negro, fe. boluie-

rona dentro.Y es de faber,quc al tie

po que don Sebaftian entró en cafa

del General,- fe auian puedo en para-

da,Matheo del Saz
, y otro foldado:

para de lexos ver quando en trauan.

Ycomolos vieron entrar,aguijaron

afuria.a darauifo ¿ don GarciTello. Dan m
Elqual luego faiio puefta la gente en fo a don

efquadromllcuando enla retaguarda Garda,

i

los mas confiados.Yuan todos arma yfaleco

»

dos de cotas.arcabuzcs
,
partefanas, la gente-

y rodelas:y por los lleuar mas fegura

mente
,
fe fue por de fuera del puc -

blo.Y al tiempo q emparejaron con
la calle q da en las cafas delGcneral*

vio donGarcia faltar dosnegros por
vna ventana, que eftaua fobre la pla-

$a:y creyendo que vuiefíe dentro re-

fitlencia;dio priefia a los foldados, di

ziendo.Marchar,marchar, a delante

adelante.Y medio corricndo,íinque

rcr tomar la placa,fe entró porlas ca

fas del General , con la mayor parte

déla gente:y la otra,fe quedó guarda

do la puerta, y ventanas. Luego que
don
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den Garda entro en las cafas del Ge
ncral;á la ora fe affonió á vna venta-

na que daua cnla pla^a , juntamente

con Aluar Pcrez Payan: y comento
á dar grandes bozes.y dezir

,
que era

muerto el ty rano ( y aun no le auian

hallado.) Empero,hizolo cóinduftria

jftacia
y ardid:para daranimo álos Toldados

j
ardid que eftauan abaxory porel coníiguié

i’diGbr te, para dcfmayar la gente déla villa,

da. ( fi alguna por ventura acudieíie) que
fue la mifma cautela délos de- Chile,-

quando mataron al Marques do Erá-

cifco Picarro.Eftauacnefte comedio
Aldfo Paez,encerrado en fu apoíen-

to,dc miedo que no le matafiemyde
ziaá'los foldítdos.Señpres,q mequic
ren ami

,
que yo Toldado foy como

vueftras mercedes,no me matcn.Gd
calo de Mara(que chana eniaplaca)

ledixo;que no vuiefle miedo :y que
fe echafíe por la ventana.Y anfilohi

zotque la ventana era poco alta y le

ayudó Gonzalo de Mata . F.1 qual le

dixo,-que fe cftuuieílc allí fuera entre

los Toldados: y el fe entró dentro en

las caías.Ya rambien.au iá falido, dó
Philippe'de Mendoca ,y Pauia

,
con

las efpadas defnudas
: y por manda-

re» ado , ,

r
,- c ,

r

,.,w qo ae aoa Sebaftia no los ama muer

-v'-ííu
to *os ^^ac‘os - Auiá entrabo Gafe i

Teilo de Vega,por vinos corralc^de

j

5 ° “
la caía en buíca del General:)’ ericon

mHado
tro *e > c

l
uc auia >’do 2 proueer para

dedoSt-
l̂l necel *'ldad -^ di>:ole

;
como don Se

baftian , y otros cauaüeros le buíea-
'¡lun'

uan,que falieífe a dlos.-faiiendo Gar
ci T ello deláre dcl.Y ai falir día puer

SrfcelGe tacara entrar enel patio,lcs dixo.Ca
*tral ,y uallcros,veys aquí al General.Luego
habla a {'alio el General, y como entró enel
los folda patiojGoncaio de Maca paño delan-
do¡. te¿diziendó á Hereuias, y a Teilo de

Vegajqueeftuuieífen quedos . Y po-

niendo vna mano, fobre el braco de

Hereuiasjfe pufo delante Pedro deHi

nojofa,v le dixo.Señor, eftos cauaile

ros,quieren ¿ vueftra. merced por fe-

ie^tmao.
3 $

ñor, y por General, y por padre. El
General aleando la boz Ies dixo fon
riendofe.A mirPues heme aqui fe-ñq

res:vean vueftras mercedes lo q mí-
dan . A lo qual replicó Garci Téllo

de Vega . O pefeá tal, que ya no es

tiempo, que buen General tenemos
en don Sebaftian. Y diziédo eftas pa
labraste dio vna cftocada, que le me
tio la efpada por el cuerpo,poco me
nos de hafta la Cruz:de que luego ca

yo enel luelo . Y queriendo forcejar

paraleuantarfe;Ie acudieron ,
Anto-

nio de Sepuiueda,y Anfdmo de He-
ieuias , y le dieron otras dos eftoca-

das,que le boluieron á derribar.Y có
men$o á dar bozes. Confeftion cauá

lleros.Y anille dexaron por muerto. Mataml
Enefto baxauadgn Garci Teilo,veo General

mo le dixeron qel General era muer Tedro de

to
;
dixo,que boluieífen á mirarlo bié, Hinojafa

no fe vuieiTen engañado: pues veyan

lo que yua enello. Por lo qual,Aniel

mode Hereuias,tornó á donde cfta-

uaelGeneral, tendido eñel fuelo : y
alii le dio vna grandiífima' cuchilla -

da per la cara
> de q luego acabó de

efpirar.Y falieron á la placa, dado bo
zeSjdiziendo.Biua el Rey, que muer-
to es el tyrano( que es enel Perú co-

mún apellido de traydores.) Y en vñ .

punto, robaron, y Paquearon toda la

; cafa:quecn toda ella,no quedó cola Saquean

alguna.Quandoefto paflaua,ya eran la cafa

falidos de las cafas de Hernando Pi- del Gene

carrojGomez Mogolló, luá de Huar ral.

te,Chriftoual de Caruajal , Pedro de

Vita,Francifco de Villalobos, Saya-

uedra,Hernando Candidato , Anto-
nio 4e Campo Frió Caruajal

, y Gra-

dan de Señe el Coxo
:
porque luego

como los que velauan,vieron entrar

á don Sebaftian en cafa del General-,

aieró dello auifo á todos.Y en aquel

inflante. falieron, lleuando por caudi

lio a Gómez Mogollon: y fueron de
rechos para marar á Mar tin de Ro -

bles,y á Pablo de Mencfes. Empero*
£e 2 fien-



Quieren

matar a

Martin

¿dobles

y a 'Pa-

blo déme

nefesj e

fcdtunfe

oeguiiuu

jtcaeci-

mientofo

brelamn

arte del

General.

•fiédo auifado Martin de Robles, que
entrauacn fu cafa.gcntc armada# la

ora faltó por vna vétana:y fe fue hu-

yendo en camifa,y en piernas.Pablo

de Menefes,le auia lalido aquella ma
ñana,á vna eftancia,donde luego fue

auifado de lo que paífaua , y fe pufo
en faluo. Y como los Toldados no
los hallaron,(dcfpues de los auerbié

bufeado
, y quebrado las puertas

, y
aun robado lo que hallaron

)
fe bol-

uieron á la pla$a: á juntarfe con don
Sebaftian.y fu gente. Auiendo tam-

bién acudido,don GarcLTello
, y o-

tros Toldados para el eífedo de ma-
tar á Robles

, y Menefes . Todo lo

qual, paífó vna ora defpues de ama*
necido:Lunes feys de Mar<jo,año de

mil y quinientos, y cincuenta y tres.

S®* Y es de faber
,
que el Domingo

en la noche ( antes de la muerte del

General)auian llegado áCachimayo,
tres Toldados de los conjurados en

fu muerte. Los quales hizicron para

da en la eftancia de vnAífcníio Mar-
tínez : al qual defeubrieron el hecho
de la conjuración

: y como otro dia

en amaneciendo
,
auian de matar ai

<3encral.Y tuuieró recato,no fefuef

fe de la eftancia, para poder dar aui*

fo ..Empero, al tiempo de les dar de

cenar, eferiuio de prefto vna carta,ít

luán Miguel de Villauendi ( maeftro

de cantería, que eftaua en la villa de

Plata,y era fu grande amigo) auifan-

dole,como luego por la mañana , a-

uian de matar al General
: y que á la

ora que la carta llegafle,le auifalfe de
ilo,para remediarlo.Y dio cfta carta,

a vn fu Yanacona
,
fin que los íblda-

dos lo pudíeflen ver . Llegó elYana-
cona á la media noche á la villa:y co
mo golpealfe con prieífa la puerta

;
al

Juan Miguel(como era Vizcayno)fu

bioléle la colera: y mandó
, que na-

die le rcfpondieíTe . Y aun hizo jura-

mentóle aunque mas llamaífc,no

le abrirían,ni rcfponderiamhafta que

fucífe de dia:y aníi lo hizo.Y como i

la mañana le abrió, y vio la carra
;
a-

guijó luego con cllary en llegando á

la pIa$a,vio los Toldados ya enclla.Y

anfí entendió,que fu defcuydo,y nc-

gligecia,auia fído caufa de tato mal:

que cierto parece no carecer de my<
fterio.Y es de faber también; que e-

ftando el General en Lima,Ic fuepro

nofticada fumuertc:íi fubia álosChar

cas.Y pareció fer feñaldella, vn pro-

digio que apareció enel Ciclo,antes

que le mataífen . Como fe dirá en el

figuiente Capitulo.

Capitulo, xiij. Como antes

que elGeneral fubiefíe álos Charcas;

le pronofticaron en Lima, que le

auiá de matar. Y de vn prodigio

q apareció enel Cíe lo , fobre

el Aífiento de Porco. Y de

otro femejante que a-

parecioen Fran-

cia.

£H(J
lu tiempoque
Pedro de HinojoH dad de los Reyes,

.

apreftando ñipar

tidaparalosChar

cas : eftaua en la
1

ciudad,vn Tarragona(dc quien fe hi-

zo jufticia defpues enla ciudad SLeó
déla prouincia de Nicaragua , como
adelante diremos)efte perfuadio mu
cho,á Pedro de Hinojofa,no faliefle

de Lima:certificandolc,que fi arriba

fubia, le auian de matar . Y como el

vulgo es crédulo, y efte Tarragona
era tenido por hombre qechauajuy
zios,y pronofticaua algunas cofas;di

uulgó fe entre algunas perfonas cftc

juyzio.Y dando á el algún crcdiro;Ie

aconfejaron,que no Tabelle de Lima.
Defpues defto ,

eftando ya Pedro de

Hinojofa en los Charcas
,
(víando el

Tarrtp

na OT
la

te id.&

teñí*



cargo de Gorregidorj y juftida ma -

y or)Viernes á treze de Lnero(fcncuc
ta y dos dias anees q ei General nu£
ricffé)á las fíete déla mañana; áparé-

frídigio cio enel Afíiento de Porco,elp.EQtfi-^

que aps-' gio que adelátc eílá figurado. Él cer-

recioenei co grande', qué paña por medio del

cielo>an- natural, y por los demas Toles
, y

us de la lunasjeftaua eftendido hazia el.ponié
muerte te:y era todo blanco,y de gordor de
del

gene-
Vp pa imo,á la viña. Tendría eñe cer-
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ron les

.

dies co el

demonio

?¿p roái

-

rtl- co(al parecer ) media legua de Día -

nictro.El fol naturál,eftaua algo ber

mcjo,que tiraua á íangre: y los cola-

terales mny bermejos, y hechos Can-

gro: de tal manerájquecí refplandor.

la pidieron defta:bazicndo fus Eécki
'

zerias y ritos, que ellos acoftumbrá.
: -Y coníültadas fus<3'uaéa$,publicar%

"que el démonio les a-ula dicho:q mo
;
ririayn Apo

(
que ellos llaman gran

feñor]y q auria guerras. Y como de-
“

ipues Tuccedio la muerte del Gene - v
¿ ,

.

ral,y el alcamiento; deziá los Indios;
1 ae

que ya el Cielolo auia dicho.Y por-

que Marco Gua^o, refiere otro pro-

digio,cali Temejance á eñefie quiTe po
neraqui,como por Paralelo. Efcriuc

pues Marco Guact>.( hyftoriador Y ra j

liano)en la Tu hyíloria,d'e las colas di -

gnas d memo ría': leme
j
áce s palabras. „ . i

Enel año 3 mil y quiniétos ytreynta

yTuego que lanéauan, quitaua la vi-_ y Teys^lu fies á veynteyjocho 3 Septie %
en Fra

ña á qualquiera qué los miraua. Las
lunas fronreras, eran á manera de lu

ñas blancas,y algo bermejas, que ti-

rauan algún tanto á Tangre. Los dos .

aireos que Te parecen, eran azules ’, y
colorados,como Tupien apafecer. EL
arcopequeño,éra mas ancho que el

otro grande. La comerá qué fe pare-

cí fuera del cerco; eftaua muy ence.n^

dida^c color de fuego, y hecha^an-

gre. Fucvifto eñe prodigio en el AT- *

fiento de Porco^.y-xambien.cn algu- .

ñas efiancias^en que eftauan Efbañp
les,al rededor del Affiéfito.Luego fe

ccTiaron diuerfos júyzios.: cómo or-'

dinariamente acaéfcé, en todas par-

.
.-tes q fe veen Temejantes cofás;y pri.n

Iniiosjen tmálmenté los' íñdipsVgue Ton gra'n-

des. agoreros
: y piden luego refpué-

gorerof, ' {fe¿ : f aiifí -

bre,á las fíete del dia , apareció en ia

ciudad de Paris(cn Francia.) el verda T,
dero Tol , entre otros dos Toles : los =

‘ '

quales por Tus rubicundos y ardieres

rayos,Cegauan la viña de quie losmi i

ráua,évno de íosdosyfoles queeíta- |

ua contra el Óriént^parecia cftar lie ¿

no de fuegó,y coa-Vna cola larga
, y ?

derecha. -El otroíque era al lado finie
:

fir'o,y hazia el Occidente;
teniaf añil f

ccrmo'el otro)otra cola larga yderc
f

cha : empero no-^-a-taft-kHga como
la otra,ni tan-cncendiáa. Los quales.O
dosfedeSj'enfi rrnfm osde deshiziero:

qdádq fólamétc en el Gíék^el Tol na
‘

: r

turatean fi dizen, que ios Toles qus ;
~ *

aparecieron enel Amento ctePorco(
'

cercos,¡(un as,y cómeta- Te deshiziero
'

en fi:fín correr aparteáiguria. ;

apare

dio en el

E e
.

Efla
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Segunda parte

Capit. xiiij . Cómo luán Or
tiz de jarate y otros yezinos fuer5 pxe

fos,y don Sebaítia,n hizo liíta de géte,

y embió el auifo á Egas de Guzmá,pa
ra que fe algalie conel-Afílente de Po .

tofí, y lamuerte del Contador .. nu
Hernando Áluarado.

Omoel Gene-
ral Pedro de Hinojo

fafue muerto; luego

falieron lostyranos

á lapla^a, dando bo
zes có apellido debi

na el Rey, qmuerros fon lostyranos.

Y acudiendo a las cafas délos vezinos;

prendieron á luán Ortiz de caratc, y a

Pero Hernández Panlagua, Regidores

déla villa,y á Antonio Aíuáréz. El Li-
1

ccñciado Polo felcs huyó á cauallo,ür

madó de cota yarcabuz,q fue añilado' Huye

d

por vn Yanaconá.Téllo de Vega(q Uz'liceciado

marón el bouo)íacó luego del móne- Po/o.

fterio de Sánt Eracifcó vna vadera de
Indios,y la capeó por la pla£a: ydiofe Sactrna

vado có átáb'ores' para q íopena déla* vadera

vida,todos los eíiátes y abitantes, acu de Indios

dieflen á la plaija
, á ponerfe en efqua- y echara

dron,y debaxo de vádcra.Lucgo vino do ¡¡neto

Rodrigo de Orellana, dexando lavara dosfalga

en fu cafa,aunque era Alcalde Ordina alapla:a

rio . Acudieron aífi mifmo ,
luán Ra- Haqfeli

mon,y el Licenciado Gómez Hernán fia de ge

dez.Hizofe lilla déla gente, entrando te.

por vna puerta déla yglcfia, y faliendo Homlra

por la otra: en q vuo cieto y cincuéta nieto de

y dos honibres.Nombrófe don -Seba- don Scbt

llían, fiian.



Libro (efundo. 4 o
filan,Cspitan General, y jufticia ma-
yor. Y de ay á dos dias,hizo q los pre

(osle eligicifen por Cabildo i'Nom-
jjc-mbra brando por fu Teniente,al Licencia

ionScba do Gómez Hernandez.Dio cargo de

filan ca- Sargento mayor,á Iuá 5 Huarte. Hi-

ffanesy zo Capitanes á Hernando Guillada,

t.fficiales y á Garci Tello de Vega. Capitán de

de guer- artillería á Pedro delCaftillo.Veedoí

jví. y Proueedor General, á Aluar Perez

Payánry Alguazil mayor,a Diego Pe

rez de la Entrada:)’ menor a Barfhd-

lome de San&ana. Nombró aili mil*

mo,a Diego Mcndez,porCapitatide

fu guardary para eftavandera fe noiit

brarón los masconfiadosíqiiefucró;

Diego de Sauzedo el Valiente,A luí

ro López Guarnido, Antonio de Se-

pulucda.Anfelmo dé Hereuias,Mat-
eos déla Torre,Goncalo Cabrera dé
Cea

,
Balthafar Oforio , Marheo del

Saz,Delgadillo,Gon£alo de Vallejo*

Diego de Tapia ¿ Gradan de Señe, y
Diego de Aualos (qtie vino otro dia

con Bafco Godiñez). Salió también
á la placa, Garda de Bacán en vn ca-

ballo,)’ con fu lan$a: al quaí don Se-

baftian embió con algunos Toldados

á Moxotoro: para que recbgieílc los

cauallos y efclauos del General: y la

gente quepor allí vuiefle:y para prc-

der a Diego de Almédras que allí e-

ftaua.Tambien defpachó algnnosfol

dados
,
en feguimienro del Licencia-

do Polorcl quaí fe auia ydo por Mo
xotoro, primero que Ba$an llegafie:

y dio auiíb á Diego dé Almendras: y
tomando fíete cauallos dél Genera!,

y los efclauos que pudo aucr ; fe fue

de allí
, y fíe juntó con don Pedro de

Portugaliy fue récogiédo alguna gé-

tc,hafta PoCona,que fe juntó c5 Go-
Inntafe mezde Aluafado . Auia ydo Blas de

Blas di Merlo
,
éntrelos Toldados que falie-

Mario co ron tras el Licenciado Polo:empero
el Licen• adelanto fe dellos

, y juntoíé con el.

tiado To Efte dia lunes. Embió don Scbaftian

lo. áGafpar Miguel, y Diego de Verga--

ra para quefueífen al Afliéñtodc Po Etxbim

tofi,y diefíen lanueua délo fuccedi- elauifo

doá Egas d¿Guztnan:para que enel donSeba

Aífíento hiziefléio miñno.Los qua- filan aE-

les Üegató otro dia martes á las diez gas de

déla noche. Luego pues que Fueron Guarnan

llegados al AlíientO;Egas de Guzmá
fe juntó conellos,y con FrancifcoÁr

hao,Al6fo 3 Arriaza,y Antonio Fec

nádez,y con otros algunos.Y finque

reríé armar para el eftccto, fe fueron

cubiertas fus capas,a las cáfás de Go
mez de Solis,y de Martin de Almeti
dras,y los prendieron, y lleuaró alas

cafas del Rey: donde los echaro gri- "PrendeS

líos y cadenas.Los quales fiédo pre- gas alg*

fos,-Fgas de Guzman fe juntó cóAn ¡¡os vez*

tonio de Luxan, Martin de Li^alde, nos.

y Ordoño de Valécia,y otros. Y pré

dieron al Contador Hernádo de Ai
uarado,v al Theforero Francifco dé
Yfafiga;y los pulieron aíFimifmo pre

fos cnlas cafas delRcy. Robaron las

caxasdcla Rcalhaziendá: y fálieroñ

con apellido de tétano*; Echó vaíi-

dos, para que todos fe juntaíTen al ef

quadromy nobró por fus cfquadras,

á Antoniode Luxan,Hernán Rodrí-

guez de Monroy, Gabriel de Pcrnia,

Diego de Porras, Ordoño dé Valen-

cia, luán dé Cepeda, Diego Moreno,

y Diego deAcuña(por otro nóbre y
proprio Diego de Dueñas) nombró
áñfi mifmo por Alcalde mayor,aÁn Mata an

tonio de Luxan; el qual hizo jufticia, tonio de

(ó por mejor dezir injufticia)del Co- Luxanal

tador Hernando de Aluarado:hazié- contador

dolé cargo que auia fido confedera- Muera*

do con el General Pedro de Hinojo- do.

fa:para alearle conel Reyno:y có tal

pregón le mataron . Dcípachó Egas - , . _

de Guzrtiarijá A'lónfo de Ar'riáza, pá
Em

raque fuelle á tomar el Aífiento de ^as a\
Porco:y rccogiefíe la gente, y armas *!!

ar '

que eñ aquel Ailicnto,y á la redonda
CQ

vuieíle.Fueron conel, Pero Hernán-
orc *

dez de la entrada , Lorenco Gonca-
lez,y Bcrnardino de Herrera,y otros

E e 4 loi-
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Segunda parte

Toldados :1o qual anfi hicieron como García,para matar al Mariícal Aloa-

les fue mandado . Otro día defpues rado.Y Egas cmbio gente pa-

de muerto Hernando de Aluarado i ra el mifmo cffc&O.

Egas de Guzman hizo llamar á Cafti

lio mercader : á quien auia mandado
Qjf

irr
: que diefle armas y cauallo.Y venido

Wdt¿r £* ante el le dixo, q do eílauá las armas
gas aCa

y cauallo,que le auia pedido! El mer
¡tillo

m

er cader,juró que no las auia hallado á
caáer. cóprar:por lo qual le hizo luego lle-

uar ala carcehy llamar al verdugo,

y

vn confeffor.Y vino vn frayle Eran-

cifco a rogar que no le mataüe.Mas
Egas dio al fraylé deempuxones: di-

ziendo.Quitefe alia padre, q no creo

en tal fino querría ver mas á vn pol-

uorifta. Luego acudió Diego de Ver
gara( que auia traydo la nueua de la

muerte del General ) y á fu intercef-

íion,le otorgó la vida. Quando eftas

cofa3 paífauan;eílaua el Comedador
Hernán Perez de Parraga (cauallero

.
déla orden de fant luán, vezino de la

Lo q efen y_ma ¿e Plata) enel repartimiento de
uefíerra fus Indiosry fabida la muerte del Ge
Teresa nerai; eferiuio vna carta a don Seba-,

don Scba
; dando le el para bien del buen

Tuccelío.Y dezia, que embiaffe veyn-

te arcabuzeros para prenderlc:y que

el fe yr-ia. con- ellos , aprender á Gó-
mez de Aluarado,y á Lorenzo de Al
dana:y,que no vinieflen por el cami-

no ordinario. Mas dexaremos agora
-

: efte difcurfo:por contar,lo que fucce

dio áBaicoGodinez,y áBalthafar Ve
lazquez,y á los demas que fueron en
denuda de Pablo de Menefes,y Mar

-• • tin de Robles: porque es al propofi-

„ to de la Hyftoria.

Capitulo . Xv . Como Baf-
co Godinez , y los que auianydo en
bufca.de Pablo de Menefes ,y Mar-
tin de Robles;entraron en la villa de

Plata.Y Baleo Godinez fue nombra
do.Mae.tre de campo . Y don Seba-

ftian cmbio á luán Ramón , y á don

A eftá cótado,
C ^ como Bafco Godi -

nez >’ Baithafar V e-

Zi lazquez , Rodrigo

WftlAs» Palomeq , y otros,

jj taiicron por manda
do del General del Atfiento de Po -

tofi:en demanda de Pablo de Mene-
fes^y de Martin de Robles.Pues csan

fi,que fueron enfu demanda,halla el

dcfaguadero.Dondefupieron porco

fa cierta,que no auian pallado.Y allí

recibieron carta de Pedro de Hinojo
ía:en q les mandaua boluerrpor quá-

to Pablo de Menefes,y Martin deRo
bles,fe auian quedado en lavilia.PoE

lo qual, tornaren luego la biaetrade

Potofi.Quedaronfc enel camino Ro
drigo Palomeque,Iuan Ramírez Ci-

garra,Pedro de Aedo,y luán de Ao-
leftiary fue la caufa

;
que por muy pe-

queña occafion fedeíafiaró,luan Ra
mirez,y Aedo.Y por quedar entram
bos heridos ,• fe quedaron con ellos,

Rodrigo Palomcque,con Cigarra: y
luán de Aoleítia,ccn Aedo.Llegaro

los demas,lunes feys de Mar$o, dos

oras antes de pueíio el fol(que fue el

dia que mataron al General) a vna e- suilun

llanda de Rodrigo de Balda
:
que es

¡os ¡¡auii

cinco leguas déla villa de Plata. Y ve ydoaprí

nian armados de cotas,y arcabuzes ,

¿

era ro-

y armas enaltadas . Donde teniendo- blesy a

nueua de la muerte deí General; fe a- pabio de

partaron Bafco Godinez
, y Baltha-,píenef¿s,\

lar Velazquez. Y’ defpues de auer en y¿0 qbt

fecreto
, y entre fí platicado gran ra- ^en.

toipreguntaron á Rodrigo de Balda,

fi podrían aili citar íeguros délos ty-

ranos. El les dixo que fi: y que les p5
dria en parte; q aunque ochenta hó-
bres vinieflen

,
no les enojaflen . Y

bueltos á cófuítar otra vez ciitrcfi :

al fia
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a! fin fe refumieíon : en que Balda les

dielle vira gura, halla les poner en v-

na quebrada!media legua déla villa.)

La qual fe les dio;y Diego dcAualos
coméco a recoger las caualgaduras,

y. negros, que por alli pudoauer: en
que romo tres muías,y vn canailo,y

vn negro efclauo. Y fin quererfe po-

ner en la quebrada
,
ni en otra parte;

Bafco Godinez embió delante alna
de Montoya: para que dieíTe á dó Se
baílian la nueua de fu llegada : y lle-

go Martes per la maáana.Y eftando

ya don Sebaftian aparejandofe, para

falir a recebirlos; allomará por la pía

palabras ?a
'a v^a * ^on Sebaftiann fe fue

'cornal
a ' egrcmente para ellos:y Godinez fe

nientos *c ^zo a-l encuenrro:y apeandofe,en

entrédon
Crambos fe recibieron alegremente:

Sebafan Y & abracaron có todaccrimonia de

y Sjf;o
buena crianza . Bafco Godinez dixó

Qodir.ez.
a don Sebaftian . Señor cinco leguas

' dé aqui,tupe delta glona,tanto demi
defleada.Don Sebaftiárefpondio (Tá

cabeca deicubierta)eftos caualleros,

me han nombrado por Cenerahyda
do elle cargoiyo le acepté, hafta que
vueftra merced viniefie . Mas agora

yo Se renücio, y dexo en vueftra mer
ced.Alo qual replicó BafcoGodinezi

Por cierto el cargo efta bien emplea
, do:y yo no lo he trabajado por otra

cofajque por ver á vueftra merced en

-el . Y auiendo entre ellos paífado e-

•ftos comedimientos; luego fe aparta

Ton los dos:y platicaron á parte,yen
decreta.‘Deanes de io qual, mandó
don Sebaftian dar pi'egcn,que fo pe-

na de muerte ; todas obcdccicífen d

Baleo Godinez por Maéftre de cam-
po.Y nombró á BaithaíarVelazquéz
por Capitán de ácayállo.Lo qual he'

cha» disto don Sebaftian á Baleo Go
dinez. Señor , no f,:e podible aguar-

dar á vueftra merced
;
porque fe nos

paílaua el tiempo
:
pero halla agora;

ello ha íido todo acertado: de aqui á

delante, vueftra merced guie como

mejor le parecicre.Bafco Godinez re

plicó diziendo, que entonces, ni en
algún tiempo,nofe podia errar por
tal coníéjo. Y quccfperauaen Dios,

que los palios que aquel negocio le

collauan,auian de fer, para defeanfo

de todos. Y luego dixo á todos en ge

nerafique bien parecía que auia cita-

do el aufente,pues no auia ydo á m;
tar alMarifcal Alonfó dcAluarado,
Y q fi la nueua le temara mas atras,

el
, y fus compañeros boluic-ran á c-

11o . Y tratando fobre elle negocio
mandó don Sebaftian llamar a con-
fulta.Para lo qual fe juntaron, Bafco ^

Godinez,Balthafar Yelazquez, luán 'JjJf

Ramón, el Licenciado Gómez Hcr-

nandez, Hernando Guillada
,
Diego '

v

de Aualos.Pedro del Cadillo, y cion
Marifeal

de.

GarciTeilo,cá otros a!gunos:y Baf
co Godinez fe ofrreeio de tomar la

mano para fer caudillo en aqlla jor-

nada.Empero, don Sebaftian dixo;q

lo auia ya prometido ¿ luán Ramo.
Y anfi falio acordado, que fe hizietíc

lilla de veynte y cinco Toldados : y q
fueífen caudillos,luán Ramón y don
García rytomaflén la ciudad dcla Paz.

Bafco Godinez dixo, que auia poco
que hazer ,

cícriuieniio para tal eífe-

clo á luán de Vargas
, y a Martin de

Olmos-y fe offrecio deefcreuirles : y
aííi lo hizo.Lucgo hizieró lilla dolos

que auian de yr
, y los apercibieron

para otro dia Miércoles : dando les

armas,y caualgaduras
,
para hazer la

jornada.Y aníi falieron,miércoles an
Loi *ván

tes de medio dia,luán Ramón , Don a Jataf

GarciTello,Gómez Mogollon,Gon
calo de Mata , Francifco de Analco,;

Almanfa ( Hernando de Soria ) Pe -

dro de Caftro ,
Marheo deCallañe -

da,Campo Frió deCaruaja!, IuáNie
to, Pero Franco de Solis , Balthafar

de Efcobedo,Diego Maldonado, Pe-
dro de Murguia,Rodrigo d Arénalo,
Antonio Altamirano, Lucena, Her-
mofillados quaies como faeró partí

Ee 5 dos
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dós dcla villa ; luego Bafco Godinez
dio dello auifo á Egas de Guzmá :pa

ra q del Adieto embiafíc focorro de

gente á luán Ramon,y ádon Garda.
Y.la carta que le cfcriuio es efta.

Hermano mío de mis entrañas:^

Carta de don Garcia nueftro hermano,y luán
Bafea Go Ramonjdefpachó el feñor Gencral,al

dine^aE pueblo Nueuo , a prender al vellaco

gas de del Baftardo.El qual prelo ymuerto;

Queman no tenemos deffcnfa,ni contralle, pa

ra feguir nueftta vi&oria.V an vcyntc

y cinco caualleros, tales, quedaría
yo acometer con ellos ,á todo el ge-

nero Humano. Y aííi tengo por cier-

to,no aura contralle alguno. Por ef-

fo hermano mió,aderezaos , y reco-

ged las armasiporque el feñor Gene-

ral me dizc
, ( y á mi me parece muy

bien) que falga gente de elle A (Tien-

to bien adcrecada , en fauor de nue-

ftros amigos. Acá nos ha parecido al

feñor General,y á todos,que vuellra

merced ha vfado de gran mifericor-

dia,en dar la vida á Gómez de Sclis:

y mifericordia,mas no tanta.

$«* Recebida ella carta,por Egas de

Guzmán;Iucgo mádó apercebir cin-

XtnbU E cuenta y cinco hombres, para q fucf

gas gcte fen en fauor de luán Ramón : y por
en fauor Capitán Gabriel de Pcrnia,y Alférez

deluaKa Alonfo de Arriaza. A los qualcs nú
Woa. dó que fuellen hada el Pueblo Nue -

uo, en feguimiento de luán Ramón.
Luego fe apreftaron y falieró del Af
(lento con vandera tendida : y entre

ellos yuan.Ordoño de Valecia, Die-

go de Tapia el Tuerto, Francifco de
Chaucs Mulato, luán de Cepeda, Frá

cifco Pacheco,Pero Hernández déla
Entrada,Alonfo Marquina,Pedrode
Yenauides, luán Márquez, Luys de

Eftrada ,
Melchior Pacho

,
Antonio

de Auila, y otros: en que yuan cin-

cuenta y cinco foldados. Los quales

dcxaremosyr fu camino por contar

lo que hizo Iuá Ramón, defpucs que
falio de la villa de Plata.

Capitulo, xvj . Como luán

Ramón defarmó á don Garcia
, y o-

tros foldados, y fe fue á juntar concl

Marifcal. Y don Garcia embió el aui

fo á don Sebaftian, de que refultó

que Bafco Godinez mató á dó
Sebaftian, y la villa de Pla-

ta fue reduzida al fer

uicio del Rey.

w
Ntes que luán Tretn.

Ramo faiieíle de la fio» leal

villa de Plata^preui- de luíRe

no algunos amigos *»£*.

fuyosrpara eífedoq
en el camino lé re -

duzicflen ai Rey: y que defaimando
los que le fuellen contrarios; fe fuef-

fen derechos á la ciudad de la Paz
, á

juntar conel Marifcal Alonfo de Al-

uarado.Y fue anfijque aquel dia mier

coles que partieron de la villa, fueró

á dormir á vnas peñas ( media legua

de Moro Moro ) donde don Garcia,
rac¡¿ ¿¡

teniendo mal concepto de IuanRa- ¿onG„.
mon; y alguna noticia de lo que auia

e¡a part

tratado? fe quilo determinar de ma- Komatir

tarle. Empero reportófe, confidcran ¿ t

do anñ,que el auifo que le auian da- moRi
do,podría ferfalfó,y por le echar car

go( que es proprio, de gente Vetera-

na del Perú.)Y tuuo atención, á que
IuanRamó tenia muchos amigos en
la villa, y que podría fer

,
que por fu

muerte huyeífen,y faltaflen a don Se

baftianrde q fe le podría imputar grá

culpa. Y también
,
que tenia amigos

entre los foldados que allí yuan : de
que fácilmente podria rcfultar algún

inconuiniéte:y afli determinó, de dif

Emular el negocio.Y también, porq
juzgó

,
que lo mas que luán Ramón

podria hazer
;
feria huyrfe para dar a-

uifo ai Marifcaby que (i mayor noti-

cia tuuieífe; podría forjar a luán Ra-

món



Libro fegundoi
mon yq fc fuelle conel envna mula,la

mas cafada: como no fucile poilible

íeguir-fu propofito. Y con eile inte-

to, fe dexó de aduertir de otra cofa*

Softecba Otro dia fíguiéte, luán Ramo foípe-

jdctertr.i chó( por algunos indicios q.tuuo ) q
’narionde don Garcia,ya tenia noticia defu de-

Iucn Ra- terminación. Por lo qual determinó

mon. accclerar el hecho q pelado traya. Y
ellando con ella delibcracion,encó-

tró entre medias del camino de Cara
Cara,y de Macha; có Gómez Mogo-
llójluá de Orihueia,Cápo Frió á Car
uajal,Hermmfña,y Chriftoual deCar
uajahqfe dura quedado a tras de don
GarciaiePqual le auia adelátado có al

gunos-Íqldados,para yr ¿Macha.Iuá
Ramón los tomó defapercebidos: y
los acometig de impr ouifo,con Gó-
malo de Mata, Antonio A Itamirano,

Trédelua Ieronynio de Soria,Pedro deCaílro
RáMonal

y otros, có.quié eílaua cófederadoty
ganos fol losd£farmó,y dexó ¿pie;dexandplcs
l'i'-s de fe lámete vna muía canfada, y íin fre

¿¡Sarcia no:para.q como romeros fe boluief-

len.Luego Iuá Ramo palló delate,ca

mino de Machado halló ádó García

có Hernádo Cádidato,Rodrigo 3 A-
reualo,Alófo de Torres, y Balthafar

áÉfcobedpryaíTi mifmo losdefarma
Trede'u rq,qukádQÍes los arcábuzes,y armas
anKmÓ enaltadas.Empero, dexaróles fusef-

a d¿ Car padas~y.eaualgaduras:excepto¿ Bal-

ciay a o .thafar de Efcobedo
,
qnole quitaró

tros. cofa alguna: y Iuá Ramo le quifo lie

Lc| (e di naí <;5£gp:por tener delcófianca.Tá
xodeden bien fp djx'o,q dó Garcia, defpues de
García, auér (Ido defarmadojfc offrecio deyr

calcan Ramo, en feruicio del Rey:

y. q póx-algunas cótradiciones le de-
• xarócó los demas. Luego pues

, q c-

ftó.vuo paliado, Goncalo de Mata fa

dQV.mpañq démanos(q Ueuaua envn
• " auorjuela)"y poniédole.en vna parte-

lYna.jdixOjq le alcaua por vadera, en
'

jilea fe ho m'hré d.eóá-M ageitad,y cn feruicio

yen¿era d'e'Dibs./peíla fuerte-caminaró para

,

'

cifuS.aaí;. bó Garó» fe boluio pa.

4-2
ra la villa de Plata

: y cnccntrandofe
enel camino có GomezMogolló,cm
bió delante á Rodrigo deAreua!o,pa
ra qlleuaííe la nueua ádó Sebaítiá.

Y aníijAreualo fe adelantó dclIos,y

llegó á Chuquifaca(qesla villa dePla
ta)fabado enla noche, onze de Mar- llega U
$o,á ora délas nueae.Y como entró nueua a

por laplaca;luego fe echaró porla ge ¿on ¡ef,a
te diuerfos juyzios defu venida. Don

fl¡aM je¡0
Scbaftian,Baíco Godinez,y Tello de fuccedído

Vega, mandaron a Redrar á parte ia
y gñt'ran

géte. Y defpues q hablaron vn poco
'

en conful

con Rodrigo de Arénalo ^llegaron
ta%

fe ai efquadron : y mandaron encen-

der vna hacha,y llamar los de la con
fulta.Los quales vinieron, y fe entra-

ron en el Zaguan de las Cafas delGe
neral

,
do citaua la hacha encendi -

da. Fueron los que para ello fe junta

ron,don Sebaftian, Bafco Godinez,
Balthafar Velazquez,Tello deVcga,
luán de Huarte,el Licéciado Gómez
Hernández y otros algunos. Luego
don Sebaítiá propufo el primero: co
mo Rodrigo de Areualo era venido

á darle auifo, de como don García le

embiaua á hazer faber,como los ver

zinos q fe auiá huydo déla villa,- eran

paliados deláte.Y q por dio, la gente

auia hecho alto enel camino: haíia q
feles embiafíe recaudo délo q el má-
daua q hizieíTen.Y fobre efta faifapro
pófició,pidio á todos,dixeíTen fus pa
receres.Luego comécaró ¿tratar del

negocio: y por ordé, cada vno dio fu

parecer: bié dife rere los vnos dios o-

tros -como cofa qfobrefalfoyuafun
dada.Y al cabo fe determinó,y fuero

todos 5acuerdo,-q fe efcriuieflen dos
cartas,vna áluá B.amó,y ¿ dóGarcia,

ga q luego fe vinicSen:yla otra,alAf falta.

fíéto,¿Egas SGuzmárpa q ébiafle lúe

go á mádar áGabricl á Pernia, diefie

buelra cola ge re q auia lleuadorpues

aql negocio ya no podía tener buen
fucccTo.-porcílar elMarilcaipuenido.

Eftádo efetiuiédo citas cartas eñl Za
guan;

*Propofi -

ció faifa

dedo Se.

baftian.

Acuerdo

déla con

-
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guan,donde( como dicho es ) cftaua

la hacha encendida;don Sebaftian fe

entró dentro. enel patio,con Baldía-

far Velazquez:y fe andauan paflean-

do,comunicando en fecreto , lo que
íe deuia hazer fobrcaquel hecho.Por

T>\%t don que don Scbaftiá, le auia ya dicho la

Sebaftian verdad,délo qiieauia dicho Rodrigo

a Baltba de Areualo.Enefte inftáte, Bafco Go
far fela^dmez fe paró muftio,ymuy ymagina
que^ la tiuo:conñderando,como en fu negó
verdad. ció comencauan á fucceder cofas,tá

auieífas de fu querer,y opinion.Ypor

temor, que no fe podrían ya mucho
íuftcntar eafu tyraniajymaginó envn

Tmagma punto,de matará don Sebaftian.Ha-

ydetermi ziendo Chimera en fu penfarnientoj

na Bafco que de allí le podría refultar grande

Codinej' intereffe-,y prouecho: reprefentando

de matar yn feruicio tan calificado. Y determi

a don Sí-nado en eñe intento ; dio parte de fu

baftian. propofito, al Licéciado Gómez Her
nandez:(á quien ya tenia por intimo

amigo) y le dixo el gran feruicio que
podría en tal coyütura hazer al Rey.

Pues le parecía,que ya don ScbaftiS,

no era poflible poder mucho fuñen-

.

garfeen futyrania.Y aífi con efta de-

¡t <s&
^«idlácion

,
comentaron á entrar

el patio á delant'e.Empero BafcoGó
dinez,alfombrado de temor

(
como

en feme/antes cafos es muy ordina-

Esordina rio) fe reparó
, y dixo á Gómez Her-

m el te~ nandez . Bien ferá que preuengamos

tuorajfo- algunos amigos,paraque nos afíegu

brar alos ten de la guarda de don Sebaftian.Y
hombres, anfile encargó, llamafíe á Riba Mar

tin,y luán Chacón,y Pedro delCafti

lio,y á luán Gutierrez.ElLicenciado

Gómez Hernández , fe boluio hafta

el vmbral de la puerta principal déla

cafa: y los llamó á todos por fus nó-

bres. Empero vifto que no le refpon

dieron;fe boluio : y enel camino to-

pó con Goncalo de Cabrera ( que e-

ra muy fu amigo ) y le dixo q fe fuef-

fe có el,y que hiziefie como el,y dief

fe en quien el diefíe.Y con efto fe en

traron donde Godincz los cfperaua.

Elqual dixo áGoncalo Cabrera-quc

mirafle bien por la puertá do cftaua

la guarda . Y anfí pallaron á delante,

Bafco Godinez:y Gómez Hcrnádez,

teniendo ya antes prcuenido Bafco

Godinez;á luán de Huarte . Y eftan-

do ya juntos.dixo á don Sebaftian el Hsb/ee,
¡

Licenciado Gómez Hernandez.El fe
¡

ñor Maeftre de capo y yo,queremos I

á vueftra merced vna palabra. Y con I

efto , Balthafar Vclazqucz fe apartó $**•

tres ó quatro pafíos
:
para ics dar lu-

gar que hábíaflen. Y en aquel inlian-

te, fe abracaron entrambos con don
Sebaftian (que cftaua armado de co- oSdcp,

ta de malla, y gorjal
) y le comerica- Saladas i

ron á dar de puñaladas.Balthafar Ve sét

lazqu’czjcomo eftaua defapercebidó

de tal cafoj dio arrebatadamente vn

grito; faltando para atras : como en

cafos inopinados y femé jantes
,
fíéíit

pre acaece: porque los primeros mo Losprmt

uimientos no fon en manódeloshd rosmú-

bres.Y por eftacáufa, les fuccede fe- miítosul

mejate terror, y efpáto. Luego pues- funcnim

que Balthafar Velazquez,fe reportó, no dek\

viendo fu intimo amigo,y compañc- hombro,

ro(Bafco Godincz) en tal hecho; pu-

fo mano á vn puñal que trava
: y co-

mento ádar de puñaladas á don Se-

baftian:auiéndo ya también acudido

luán de Huarte
, con vna partefana:

con que tiró algunos golpes á do Se

baftian: hafta que fele defcabecó . Y
como era de noche; acertó algunos

golpes á los compañerOs.Dpn Seba

ftian fedefaíio dellos,y fe fuoelpario tfettfetí

á delante con hartas herídás á meter sebajii¿>

envn bohío. Enefta fazo auian ya a- cM w
cudido

,
Diego de AualoS,V Pedro cbas

bai
I

del Caftillo: y rodos entrará dentro ¡¡as en w

del Bohio.Emperocomoéftauaefcu batiu.
1

ro;tenian miedo de herirle vnosáo-
tros.Ypor efto,Ba!thaía'r.Vélazquez,

dixo á los demas,quc fe fueflen,y di-

xefícn á la gente, que ya era muerto:

y que el fe quedaría para le acabar

de
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¡¿¡uredo

fíuedahe

tid« Baf

(9 Gcrfi-

ify

los Ma-

tadores,

mssyra

m
q
los

muios.

Confiic-

raciorfe

brelertiH

tríe dedo

ícbsfUa

di Cafíi-

Ua.

de matar.Los quales afilio hizieron:

y Bairhafar Velazquez,topando con
don Scbaíliaó( que eftaua arrimado
al rincón deiBohio)le dio muchaspu
¿aladas por hrcabeca,y otras partes.

Ei qual pedia confeffion: y aníi le hi-

rio,haftaquc vio que ya no hablaua:

y falio fuera a bufear quien felc ayu
dañe á facar al efquadron, llamando
al Licenciado Hernandez,y á Diego
de Aualos.Y quando llegaronj halla-

ron q a gatas fe auia íalido á la puer-

ta deí Bohio,do eftaua tendido,y bo
qucando.Y alíi le dieró muchas mas
dieridas, halla que vieron que acabó
de cípirarrquc ferian las diez de la no
che.Y quedo Baleo Godinez de la re

huelta herido en la mano derecha.

Luego Tacaron á don Sebaftian aníí

muerto al efquadron:apellidando,bi

ua el Rey
,
que el tyrano es muerto.

Y Bafco Godinez falio también dan
do bozes. Biua el Rey que el tyrano

es muertory yo le mate . Aunque es

cierto(ámi juyzio ) que no herraría,

quien juzgaÜ'e a los matadores por
tanto, y mas tvranos que al muerto:

porque tanto y mas que no el, lo a -

uian fdo.YdefpueSjíiendo miniftros

de jufticiajfe moftraron mayores . Y
no es de niara uillar , ni engrandecer

eñe hecho.como algunos lo ha que-

rido engrandecer enel Perú: que efta

do como cftauan , trezicntos y qua-

renta hombres en efquadron
;
ofaf-

fen tan pocos,atreuerfe á matar ád

6

Sebaftian . Porque fe deue confidc -

rar; que ¿no eran los matadores del

General,ymuy pocos mas¿todoslos

otros eftauan forcados
, y contra fu

voluntad. Y por el confluiente , fe

ha de attendcrjque los matadores
de don Sebaftian; eran tan principa-

les^ auu mas)enla tyrania, como el

miiino don Sebaftian. Y auian fuñen

tado á fu coila,muchos foldados^pq-

•ra aquel efíe¿lo : y los auian focorri-

do:remediando fus ncvQllidades. Cq

4?
mo muchos dias auia,que lo auiá be
cho,Baleo Godinez, y Balthafar Vc-
lazquez.Y también, por el mifmo ca
fo,íe ha de juzgar

,
que los tales mi-

tadoresicran los principales,y prime

ros en tener mando
: y por cuyo con

fejo,todo fe goüeriiaua. Porque Baf
co Godinez

;
era Maeftre de campo:

el Licenciado Gómez Hcrnandez,ts

mente de General, Balthafar Vciaz-

quez,Capitá de caúalloiylül deHuar
te,Sargento mayor ¿ Por lo qual , es

claro,que pudieron bien íalir, (y á fu

faluojeonel hecho que acometieró.

Y délo que les pudiera Venir contra

íle
,
era,fo!amcnte,por lo auer in ten

tado , ¿n lo comunicar con Baltha -

far Vciazquez.Mas es muy cierto
, y

averiguado'
, q Balthafar Velazquez

y Bafco Godinez,era todo Vna cofa,

y querer,en femejantes afreres. Y an
fi , de ay á tres dias que fue muerto
don Sebaftian

( y fíendo ellos elegí -

dos mano armada por elCabildojcc

lebraron por ante eícriuahó
,
carta

de compañia.y hermandad,por diez

años:mcticndo los Indios que les de

pofitafíen
, y tuuiefíen : con las mü-

las.cauallos
, y efclauos

,
ganados,

y

beftias
, y otras colas de fu feruicio:

halla los Yanaconas que les fertiian:

con todo lo demas que en aquel tíe

po por qualquier via vuieflen, ó ere-

daíTen.Y que en los gallos
, y trajes;

no vuiefíe cuenta,nirazomfino que
cada vno gaftafic lo q quifiefíe. Que
en tal coyuntura fe arguyo

, la mali-

cia*y- poncoña de fus dañadas entrá-

ñasty de fus fobcruios,y locos penfa

mientos.

Cap.xvij.Como Iuá Ortiz
d catare, y Pero Hernádez Paniagiia¿

fuero fueltosry fe hizo jufticil d algu

nos foldados,yBafcoGodinez fe hizo

nobrar por Cabildo,juftkia:mayoi-,y

capitán General y fe ledepolita-ron
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thafarVe

la^ejue^
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los Indios del Genera!, y al Licencia

do Gómez Hernández,los
Indios de Puna.

Orno do Seba
ftian fue muerco(íe

guneftá dicho) y Ta-

cado al efquadron,

y puefto entre la gé
te- -todos los culpa-

dos fe defmayaron. Y luego Tacaron

del toldo(do eftauan prcfos
) a luán

Ortiz de jarate, y á Pero Hernández
Paniagua . A los quales dixo Baleo
Godinez.Señores,por amor deDios,

que pues yo notégo mano, vueftras

mercedes eften enefte efquadron , y
animen los que enel eftan:y les exor

tcn,íiruan áfu Mageftad.Empero,co
' mo luán Ortiz de cara te , viefie que
todos los delinquen tes,ymatadóres

.del General,eftauan enel efquadron;

y por Capitán,vno délos principales

agreíforcs;que era Hernando Guilla

da;de temor no le mataflen( y por íc

parecer tan bien que aníi conuenia

)

dixo publicamente á bozes; q todos
' tuuieífen por Capitá á Hernádo Gui
llada.Luego Bafco Godinez fe entro

fafe Safen vnatienda de vn boticario(que e-

eo Goii- ftaua junto.al efquadron
)
para curar

ne^aeu fe déla mano.Y toda aquella noche,

rariela eftuuieron,Iuan Ortiz de carate,ype

mano. ro Hernádez Paniagua, có otras per-

fonas de quien íc tenia cócepto, que

ferian feruidores defu Mageftad, ro-

deando el efquadromporquc enelno
vuiefíe algún defman: y no fe huyef-

fen los delinquentes. Y defpacharon

con breuedad á luán de Cortaza có
cinco arcabuzerosrpara q tomaífe el

camino de Potoíi:porque no pudicf-

fen dar lanueua á Egas de Guzman.
Dafegar Prendieron a Sauzedo el valiente

, y
rotea á Antonio de Sepulueda, y Nicolás

tresdeles dqMaqueda, y luego les dieron gar-

culpados rote.Queriendo ya amanecer, Bafco

Godinez embió á llamar ( de la tien-

r— \

da do eftaua echado curandofe)á Iu5

Ortiz de carate, y á Pero Hernández
Paniagua , y á Antonio Aluarcz

, y
Martin Monje( que eran los vezinos

que en aquella fazon auia en la villa

de Plata)y íiédo venidos les dixo. Se TUtica

ñores ya vueftras mercedes fabenel ¿C Bi rcl)

peligro en que me pufe,por matar al GoHne
^

tyrano,y íeruir áfu Magcftad,y líber 4 ¡osv

c

^¿

tar á vueftras mercedes: y que por c- nos ¿e /„

lio he perdido la mano derecha: fup «//* da

plico á vueftras mercedes me honré, Tinta.

y fauorezcanráe manera que el Rey,

y fu Audiencia Real, tengan noticia

de mi.Y enel entre táto(pues lo puc
den bien hazer)me hagan merced de

me elegir
,
por jufticia mayor defta

prouincia : pues el General es muer-

to. Y por el configuiente
,
me nom-

bré por General para la guerra.Pucs

íaben,que Egas de Guzman eftá apo

derado de Potoíl
: y no fabemos lo

que alia aura fuccedido . Y pues los

Indios del General han quedado va-

cos; también me los pueden vueftras

mercedes depofitar:hafta que el Au-
diencia Real otra cofa prouea. Pero fa/fofo

HernandezPaniaguareípondio; que ¿e Tiro

á fu parecer ellos no eran parte,para Hernán-

elegir ni nombrar jufticia mayenem
pero,que alli eftaua el Licéciado Go agua,

mez Hernádez que era Letrado: que

íi el dieífe parecer que fe podia ha -

zcr,como fuelle validojquc en ral ca

fo de muy buena voluntad lo haria . Tañar

El Licenciado Gómez Hernández,di del lian

xo¿que podían muy bien elegir á Baf ciado Go

co Godinez,por tal jufticia mayor, y nu^Her

Capitán General para laguerra:ycuc nahdt^.

feria cofa muy acertadarpor fer jufto Haqfe

lo que Bafco Godinez pedia. Y aíli detener

llamando al Efcriuano
,
luego lo hi- lo ¡¡.pide

zieron:y entregará le por auto lava Ba-ctGo

ra de jufticia:y nombraron á Baltha- dinr^.

far Velazqucz, por Macftre de cam- Lo q ra-

po. También negoció el Licencia- gocio ¿o

do Gómez Hernández, ccmofueíTe m*F.tr

nóbrado por Capitá de á caualio,yle s./w-v
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Libró fegundó,
encomendasen los Indios de Puna:
como áBafco Godinez los del Gene
ral.Que cierto parece,que de fu pro-
pria mano fe quifieron pagar: y ven-

' der bien ,1a opinión, en que con los
Toldados cítauan: y el miedo tambié
que dellos los vezinos tenian:y el te-

mor de q no fueífen mas cruelescon
ellos; que don Sebaftian lo auia fido.

Defpues deftó,fue nombrado el Li -

cenciado Gómez Hernández, por te

niente del campo.Y ndbraron áluan
Ortiz de catate , y á Pedro del Cafti-

lio,por capitanes de Infantería. Lúe
go fe pregonó publícamete, q todos
obcde,cieffen á Bafco Godinez Por
General

:y áBalthafarVelazquez por

,
Maeftre deCampo. Proueyofe q Ri-

ba Martin con cinco foldados fuefíe

camino de Macha, y prendiefle á do
Garcia.y los demas que conel vinief

fea. Aníi mifmo,luego Balthafar Ve*
lazquez, hizo dar garrote á Frácifcó

de Villalobos,ycortar fendas manos
a Pedro de Mata,y Lucas de la Tor-
re.Y- arraftrafon, ehizicron quartos

á Aluar Pcrez Payan, y á Gafpar Mi*
guel,que auian temado enel camino
de Potoíi.condefpachos de Egasde *

. . 4^
te del General Pedro Hitlojofa. Efla
ua enefta lazan Baíco' Godinez, apo
fentado en las cafasrde Pero Hernán
dez Panragua: y eftaua echado en v-
na cama,curandofe déla herida de la
mano. Y labiendo que cftos vezinos
eran venidos ; embió luego a llamar
á luán Ortiz decarate:y dixole . Yo
querría que vueftra merced mela hi-
zicífe,de hablar de mi parte,á Pablo
de Menefes,q es Regidof.y á Martin
de Robles

, q es principal vezino dc-
íla ciudad;para efteao,que pues vue
ftras mercedes me han nóbrado por
jufticia mayor,y Capitán General

; y
me han depofitado los Indios delGe
neraUelios lo tengan por bueno:y jü
tamente lo aprueué có vueftras mcr
cedes:hafta en tanto q elAudiecia o*

tra cofa prouea.Por caufa, q eíla ele

cion téga mas authoridad: y fea mas
fixa. Iuá Ortiz habló luego a Martin
de Roblcs:y diole pór reípuefta- q el

era anligo de Bafco Godinez:y q te-

nia defleo acertafle enfu negocio : y

q no diefle mueftra,q el fcruicio tan

feñalado^q áfu Mageftad auia hecho;

vuieífe íido por iiitercíTe,y vanaglo-

ria:mas q por otra cofa. Portato qno
Guzmá,parado Sebaftian de Cañifla,^ cürafle de querer aquellos cargos

, y

Capitül.xvnj . Como vinie

ró a la villa Pablo de Menefes,yMar
tin de Robles,)1 otros vezinos

, y de

las razones q pallaren con Baf-

co Godinez, fobre que fe

le hizieífe nueuo
nembramien

to.

Tro día ¡iguie--

te,ciefpues del nom
bramiéto de Baico

i Godinez, vinieró á

í la villa de Plata, Pa-

blo á Mencfes,Mar

prouechosríhio q luego diíiftiefle de

todo:y dexafle el cargo,yla exccució

déla jufticia de aquel caío,áIa jufticia

Real.Auida lúa Ortiz efta rcfpucfta,

habló fobre lomifmo á Pablo dcMe
nefes.El qual reípódio en fuma; q fu

parecer era,quc el cabildo de la villa

de Plata,no tenia poder: de elegir ja

fticias mayoresmihazer capitán Ge-

neral.Y q por taro, el no firmarla fo-

bre ral cafo,cofa aíguna:porq noque

ria qle coftafíe trüpho:como auia he

cho á los vezinos déla Paz, en tiépo

q hizieron otra tal cIecion,enAnto-

nio de Vlíoa . luán Ortiz de jarate.

Robles,Diego de Almendras, dioeftas refpues, áBafco Godmez:

y Diego Velazquez, que andauanau. /y por ello meftro grande enojo : di-

ieatado^y huydos,áfpues delamucr/Vziendo; que no conícnrina, que na-

Lo quedi

?e Gúdi-

nchaina

Qrti^ de

farate ¡¡

bable a

Tabld de

Mtnefes

y a Ro-

bles.

Reftueftj

de Mar-

tin de Ro

bies.

RcfrutflA

de Vab'.e

de Mine

fes.



Segunda parte.

die le qultaffe fu honra.Eftaua ya en
fta fazon preuenidos machos folda -

dos,amigos de Baleo Godinez y de

Balthafar Velazquez:de manera,que
fe auian entrado ai patio, mas de fe-

fenta Toldados,con ar.cabuzes,y me-

Eflan fel chas encendidas,y con partcfanas.Y
iadospre eran venidos,con determinación de

heñidos matar, á qualquiera,que eneiCabildo

para ma contradixeíTe el nombramiento paf-

tar al f
fado.Dcfpacs que luán Ortiz de $ara

contradi te,vuo dado eftas refpuedas, á Gódi-

xereelno nez; luego vinieron
, Martin de Ro-

bramien bles,y Pablo de Menefes: y paífaron

to. algunas platicas, y razones con Bafi

co Godinez:fobre lo que auiá dicho

a luán Ortiz de jarate : edando pre-

fentes,Iuan Ortiz,yPero Hernández

y otros.Sobre que,BalcoCodinez di

lo %ii%e xo publicamente . La honra que yo

BafcoCo he ganado en matar al tyrano;no fe-

dine^ y rá nadie parte para quitármela. Porq
Tedrodel á quien tal pretendicre

,
deffenderfe

Cajiillo. lo he,en quáto yo pudiere.Alo qual,

Martín de Robles,replicó ligeramen

te . Luego falio de traues Pedro del

Cadillo: y trauando á Martin de Ro
bles de vn bra$o,le dixo.Senor, lo q
Bafco Godinez, y noforros emos ga

nado,en feruicio de fu Magedad, ma
tando al tyrano, y libertado efta tier

ra
;
no ferá nadie parte para efcureccr

lo:ni para quitárnoslo.Y edo,dixolo

con vn continente altiuo. Martin de

Robles,como defu condició era mal
Martin fufrido

; aunque vio fer mala coyun-
dtfjbles tura, fe enojó mucho, y dixo .No le

de fu con yo.porque Pedro del Cadillo me ha
diciomal bla agora deda fuerte: porque á fe q
fufrido. de otra manera me fucle hablar.Lue

go fe pulieron entre ellos , luán Or-

tiz,y Pero Hernández Paniagua,y o-

tros,para los apaziguar: porque la co

fa no proccdiede adelante. luán Or-

tiz
,
reprehendió mucho á Martin de

Robles: porque en taltiépo nodiffi-

mulaua ioq l'entia:yfingia icntir otra

col'a.Martin deRobics le apartó ávn

cantó déla falafy le dixo.No creo en

tal , lino tengo por muy mejor mo-
rir,y que nos maten á todos; antes q
fuffrir tan notoria fuerca.Y entre o-

tras cofas le dixo.Aueys mirado co-

mo me habla Cadillo tan differente

délo que fuelc?Y eneda fazon edauá

ya á la puerta déla fala,Balthafar Ve
lazquez,y otra infinidad de Toldados

armados de cotas, y arcabuzes,mon

raptes,y partefanas.Auiafe falido en

ede tiempo diífimuladamentePablo

de Menefes: porque vio que ya eda-

ua fa mefa pueda enla fala : conel li-

bro del Cabildo . Por lo qual Bafco

Godinez rogo al Licenciado Pierna-

dez,le llamaífe:y fuplicafle de fu par-

te,viniefle para hallarfe eneiCabildo

con los demás* Pablo deMedefes di

xo á Gómez Hernández,que le dexaf

fe,y fe fueflc:porque aquellas cofasq

padauan
5
mas eran hazer fuerca, que

cabildo.GomezHernádez le perfila-

dlo,que fe boluieíTc:poniendole por

delante,que fino lo hazia, tenia enté

dido, le matarían : y á todos los que

fueffen contrarios a Godinez.Y afii,

de puro miedo fe boluio Pablo dMe
nefes. Finalmente,todos fe Tentaron

á CabiIdo,vezinos,y regidores: y de

puro temor ymiedo,hizieronnueuo
nombramiento en Bafco Godinez :

de judicia mayor, y Capitá General:

y aprouaron en todo, el nombramié
topaífado.Quccierto,fue harto peor
que la pallada tyrania que fe auia he

cho : matando al General Hinojofa.

Porque aquella,fue publica, cruel, y
violenta,y con muerte déla judicia.

Em pero eda,era yrremediable,didi-

mulada,y fecreta:y hecha por la mif*

ma judicia
,

( fi tal le puede aqui lia -

mar) y con apellido del Rey.Y hecha

anfi mifmo,porlos minidrosinjudos

de la mifmainjuda judicia.Dóde los

robadores lobos , m atauan, y judi-

ciauan á otros;que(aunque verdade*

ramente era muy culpados)reípecto

dello:

Hqp
nutuo m

branda.
|
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Libro fegunoo. ^
dellos. eran como manfos corderos.

)¡ttauan Y era la flor de fu juego,matar á mu-

'atomer chos fin les tomar cófeflion
:
porque

lorfcjfion
no defcubriefíen fus tractos, y cócicr

cerque no tos.Y íilos que era muy culpados en

¿i[cubrie la conjuración pafíada
;
íi dellos tenia

|
fmeltra entera confianza que guardaría fecre

[o y con- to de aquella preñez que tanto tiem-

íitrte. po auian traydoj coheítos tales diífi-

mulauan có penas líuiahas.'y có dar-

les de manó:ayudandolospara fu viá

je. Lo qualhazian torciendo la jufti¿

cia
,
bazia la parte que fus interefies

mas los guiaua.

Capitulo, xix. comoRibá
Martintraxo prefo á don Garci

tello a la villa de Plata. Y
como luego Bálthafar

Velazquez hizo

del jufticia.

0 )

Aefta dicho i

como Riba Martin
partió có cinco ar-

cábuzcros,parapre

deí á don García^

Pues es anñ
,
queá

ée cinco leguas de la villa le prendió
: y

don Gar- moftró grande admiracion,dc que fu

ti Tello. po,que Bafco Godinez áuiá muerto
a don Sebaftian.Y luego que fue pre-

hqttedi- fo,dixo á Riba Martin
,
que íin duda

doGar tenia gran temor que le auian de ma-
tifqnáda tar arrebatadamente

: y fin le dar al-

le prfdie- gun terminotáfin qué no defcübriefi

*** fe la culpa de Bafco Godinez
, y Bal-

thafar V elazquez:en los tratos paífa-

dos.En lo qual por cierto no fe engi
ñó:porque luego que fue traydo á lá

villa , encargó Godinez
, á Balthafar

Vclazquczjk dcipachañe de preño í

porque no defcubrieífe las marañas
de entrambos . Y anñ

,
Balthafar

Velazquez
,
le hizo luego meter en

las cafas del general. A quien dúo

Don García, delante muenasperío-
nasreftádo ya enel patio.Señcrmacf Requiere

fe de cápo,mire que le pido y reqnic doGarci

a

ro que me oyga de jufticiary me guar a Satth*-

délos términos de derecho :y que no farVda^
me mate, fin que yo fea oydo:donde
no

;
protefto que mis parientes en Cá

ftilla, y aca,pédiran a vueftra merced
mi muerte.Balthafar Velazquez le di

xo
;
fe fubieífe arriba

, y fe dexaflfe de
proteftaciones.Y fubido que fue, me
tioie en vna re'camara:*y apercibióle

que luego auia dcmorir.por tanto q
breuementeíe ccfeflaíTc.Auia fe en-

trado conel luán Ortiz de carate : á
quien do_nG arria dixo,que le fuppli-

caua que fi auia de morirj negocia ífc

que le dieífen termino por aq uel dia

para recurrir en la memoria fus p ec-

cados:y pedir a Dios perdón dellos.

Porque era mo^o , y auia fido muy
peccador.. Luego Balthafar Velaz-

quez,enrío dentro : y fin admitir los

fuegos de luán Ortiz , le hizo fal ir á

fuexary dixo á Don Garciajquc antes

de vn ora auiá de morir: por tanto q
breucmente ordenaífe fu Anima. Y
cftando fe confeífando,le dio mucha
prieífa,paraquemuy preño acabañe

Y aun cafi no bien acabado de con-

fefíar,le hizo dar garroteíy fe quebró Quiebra

el cordel. Y poniéndole otro cordel fe ti cor-

á la gardanta,pareciendole áBaltha- de!, dad

o

far Velazquez que auia mucha dilá- Garrotea

eion ;
facó fii cfpada de la ciñtá

, y le doGarcia

hizo degollar y cortar la cabera co-

nella.Y luán Ortiz de jarate* hizo a- Muerted

$

mortajar, y enterrar fu cuerpo. Luc- ¿«García

go hizieron también jufticia de otros

algunos
:
guardando la orden.ee no

tomar confeífion: ni hazer figura de

juyzioicó quien pudieíle nianifeftar,

fer ellóslos fundadores,é inuentores

de la tyrania. Lo qual dexaremos en

cftc eftado : por contar lo que enefte

ticmpo/uccedio enel afiiento de Po-
tofi.

F f Capitula



Segunda parte.

fu cafa lo fabrian.Luego tnádo EgasCapitulo.xx.corno fe efcri-

uio vn a carta de la villa de Plata
,
al

alfiento de Potoííi para Antonio de

Luxá,porcuya caufaEgasdeGuz
man fue prefo y muerto, y el af-

íiento reduzido al ferui-

cio del Rey.

Vego que do
Sebaítían fue muer
to,efcriuio lúa G6
galezvna carta al

aftiento de Potofí

,

paraAntonio 3 Lu
tomo de san,y enella dezia,que diefle de puna
iKxávha'ladas á Egas de Guzmantporquc lúa
tarta de Ramón era ydo á feruir al rey»Y don
auifo

} y Sebaftiá era muerto.Embió efta car-

íe queba ta fecretaméte có vn Yanacona,que
sje. la lleuó metida en vna ojota

(
que es

-calcado de Indios,á manera de alpar

gata.) Llegó el Yanacona al Aííien-

to, Martes catorzc de Margo , media

ora defpues de amanecido.Recebida

efta carta, por Antonio de Luxan
5
du

do fiera fingida,)’ echadiza por Egas

de Guzmá. Y aun fe determinó creer

que era reeabdo falfo,y tracto doble»

Eftando pues concita confuüon, de-
' terminofle yr á las cafas del Rey,

donde Egas de Guzmán eítaua. Pero

antes que allá fucíTe,echó vando,que
toda la gente fe juntaíTe: y fe puíieífe

en cfquadron.E hizo augmentar añil

mifmo la guarda de los prefos . Lo
• qual hizo,porque fi la carra era fingí

•
• da,y por dalle tiento; Egas deGuzma

fe affeguraííe del.Oydo el vanáo por

Egas de Guzman, le fallo al encuen-

TUticas tro,y ledixó,que es citó?Antonio de

entre A» Luxan le moftró laego la carta.’dizie

tordo de do. Ello me eícriuen de la Villa, cre-

Luxart y yendo que os quiero yatan mafque-
íga. os auia de matar. Egas le preguntó,

fi conocía la firma de la cartary le di-

xo que norempero que le parecía fer-

firma de luán Goncaiez;y que los de

llamar á Martin 3 Ligaldc:cl qt;aí no
fe determinó bien , en íi era la firma

dei luán gongalez.Y eneitasauerlgua

ciones ; moftró Egas alguna ccn-
goxary comengó con alguna curiofi-

dad,á inquirir la certitud de la firma.

En lo qual, claramente conocio An-
tonio de Luxantque la carta era cier

ta:y luego determinó en íi, de matar

á Egas de Guzmá. Y eftando con tal Ha Luxí

penfamiento,junto a la fala , vio paf- m¿tsr a

far delante de fi,á Damian de la van- Egas.

dera ( que era grande amigo fuyo) Y
venia armado, y có lága Antonio de

Luxá le dixo, dieife la laca á Hernán
Cabrera deCordoua:pues que el efta

ua bien armado:y Cabrera no. Añil

mifmojllamó á Diego de Azebedo :

y einbió al efquadron,á llamar á Lu-

ys de Tapia,Diego de Pórras,Iuan de

Barrientos
, y á luán Velazquez

, y á

otros.Y venidos que fueron,les dixo

que hizicífencomo el. Y quiriédo ya

entrar por la fala-,falia yaEgas á Guí:

man,por la puerta.Al qual Antonio
de Luxan dixo

5
que fe boluiefíe den-

tro,á donde eftauan tos prefos:porq

le quería hablar.Y aífi, tornandofe á

entrar EgasjAntonio de Luxan le 11c

uaua aíido de vn brago
, y parecien-

do le á Egas de Guzman que le lle-

uaua mas que de fu grado
;
pufo ma-

no ávn puñal,diziendo.Que es efto?

Antonio de Luxan echándole la vna
mano al puñal,y có la otra enpuñan
dofe en Vna daga^le dixo,que á 3 fer ?

fino que biua el Rey:y que ícays prc

fo.Y diziendo eftas palabras,auia lle-

gado alli,Diego de Vergaraiy cftaua

ya por detras fobre Antonio de Lu-
xa,algado el brago:y vna daga dcfnu
da en la mano.Empero, Damiádela
Vádera,accudió de prefto yaliétemc'

te fobre el:y le quitó la daga, y le pre-

dio.Acudían ya tambié la guarda de, Trifó^

los prefos: empero Antonio de Lu- E$*s
ie

xan,y Damian de la vandera,les dixe Gnl***
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ronque no fe meneaSen,porquelos

harian quartos. Antonio de Luxan
quitó la efpada á Egas de Guzmamy
diola al Capitán luán Vedrel,

( q era

vnode los prefos.) Luego hizo qui-

tarlos grillos a Martin de Almédras

á quien Antonio de Luxan dixojq el

le reftituya lavara que los tyranos le

auian quitado:que Cabelle fuera, e hi-

ziefie jufticia dios culpados.Hizo qui

tarlos grillos,y cadena,á Gómez de

Solis:y icios hizo echar á Egas <?Guz

man.Gomez de Solis 1c quitó la Co-
ta que traya,vfe la viftío: y'détro de
feys oras,hizieron quartos,áEgas de

filien guzman,y á Diego de Vergara: y pu-

,:ilrwa fiero fus cabecas en fendos palos, fo

£|4í de bre las cafas del Rey. Loqual hecho

Gx\ma, entraron en confulta,fobre el recato

yaDie - y guarda que fe tédriaen la villa: por

GoSfer que no fe tenia aun certidúbrc, de la

gira, nueua de la carta. Y fue acordado q
la gente eftuuieíTe puefta íiempre en

efquadron,dc noche,y de dia:y q los

Arcabuzes no ceíTaílen de hazerfe.

Porque defpues q EgasdcGuzman
íe al$ó conel Ablento; fe auia hecho
diez y fíete arcabuzesry contino tra-

bajauá.quatro herreros que allí ama
en hazellos: y auia embiado dos Tol-

dados al pueblo de Puna (Indios del

Rey) q hizieífen Salitre . Empero de

ay á dos dias fupieró fer cierta la nuc
ua de la cartarpor lo qual ccflo todo

y fe deshizo la gente.

CapítuIo.xxj.Como los de
la villa Calieron contra Egas de Guz-
man, y teniendo nueua de fu prifíon

íe boluicron, y Balthafar Velazqucz
fue en feguimiéto de Gabriel de
Pernia.Y de lo que enel cami
no le fuccedio

: y de algu-

nos caftigos q hizie-

ron fobre cita

tyrania.

w

i enefte

,
entrado

uitalosdc

de Plata

:

r orden en
is ála guer
acordado

que fe jütafleñ,toda la gente, y caual

gaduras,y participen luego para elAf
liento de PotoiTi

:
para defbaratar á

Egas de Guzman.Y aníi Calieron déla Sálenles

villa contal detcrminacion^Mierco- ¿el*

les quinzc de Marco, con lasVande- Ha par*

raí,y géte de guerra:en que yua Baf- el ¿ifsic-

co GodinezporgeneraI,y jufticia ma t0 **&*

yor : Balthafar Velazquez per Mac- ¿gas.

ftre.de campo.-Iuan Ortiz de jarate,

y

Pedro del Caftillo.por Capitanes de

Infanteria:el Licéciado Gómez Her-
nández

, por Capitán de a Cauallory

por Teniente del campo. Y auiendo Tienflot

andado dos Ieguasjvinoles nueua,de ¿el* PL

como Antonio de Luxan auia prefo H*

á Egas de Guzman: y que todo el Af **¿e

íiento eftaua en feruicio de fu Mage- muerte

ftad.Luego entraron en cófulta, y fe ¿* £g*.t

acordo, q Balthaíár Velazquez fuef- y 1° ?«e

fe ai Aíñento de Potofi, juntamente *euerü
%

conel Licenciado Gómez Hernádcz
para eífedo que BalthafarVelazquez

falieííc en bufea de Gabriel de pernia

q (
como eftá dicho ) auia Calido por

mandado de Egas de Guzma,có cin-

quenta y cinco hombres, á tomarla
Cibdad 3 la Paz.Luego fe hizo lifta,y

fe apercibieron para yr á Potofi.cin-

quéta Toldados por copia.Y otro dia

Iueues por la mañana, fe partieró pa

ra el Aftiento:y los demas fe bolnie-

ron á la villa . Entró pues Balthafar

Velazquez enel Aíliento, Sabado fi-

guiente por la mañana : y detuuo fe

dos ó tres dias,adcrcícádo cofas ne-

ccífarias para el camino, y luego par

tio con quarenta hombres bien ade*

recados.con Vandera tendida: y por
Sargento,Iuan de Huarte

: y aiíi fuc-

E f a ron
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ron en bufca de Gabriel de Pernia

.

saheGra El qual c6 fus cincueta y cinco hom
uielaVer bres,caminó hafta Caracoilo

, q fon

nía lapri daquemu leguas de camino: y allí tu

fio de do uo nueua,como luán Ramo auia dc-

Carclaj (armado a don Garda.Por lo qual,ai

alfa van-qó lavandera q Ueuaua,en nóbre de

dera por fuMageftadry í’é fuecó la géte parala

elKey. cibdad de la paz,ga jütarfe conei ma
rifeal:y embió delate a dar mandado
a Ordoño de Valencia,y áErancifco

Pacheco . Y onze leguas adelante de
Caracoilo, enel tambo de Siquifica 5

"Prenden
jos foldados prendieró á Gabriel de

los falda Pemia:y alearon la Vandera por do
dos Scbaftiá.Yboluierófe conelia,la bue'i

itiaj alfit ta de Potoíi,y dexaron a pernia,para
randera

^ ^ fuefíe donde quiííeífe: quedando
por Do se

fe conel luán de Cepeda, Ghriftoüal
¿afilan» de Bonilla,Diego de Tapia el tuerto:

los quales fuero al defaguadero, á jü

tarfe conel Marifcal.Caminádo pues

eftos foldados. con.fu vandera- tuuic-

ron nueua enel camino,de la muerte
de don Sebaftian.Eor lo qual,boluie

ronádezir,q aquella vandera alcaua
tueluena en nombre de fu Mageftad.Demane
alear /<* ra qUC ja vandera,hazia el effedto de
f¿adera veleta: que íemuda íiempre conel
por d rey

vjento quecorre mas frelco:hazia la

parte do viene.Y en fin,podemos de-

zirjque hazia,lo q la gente poco leal:

q es,andar á bina quié vece. Venidos

pues eftos á cncontrarfe con Baltha

íar Velazquez
,
Alonfo de Arriaba q

traya la vandera,con Pero Xuarez, y
otros dos foldados-,íe hizieron adela

te cóella.Yobra de treynta palios de

lavandera de Balthafar Velazquez*

la abatieron tres vezes, y fe la entre-

garon. Luego Balthafar Velazquez

embió de allí áRiba Martin,y á Mar
tin monje, á la cibdad de la paz:hazié

do faber al MarifcaI,como el Aflien-

to,y villa de Plata,eftaua todo pacifi

co,y reduzido al feruicio de fu Mage
ftad:y el fe boluio para el adieto: Ue-

uando prefos á Alonfo de Arriaca,y

Eracifco deArñao,Pero Xuarez, Alo
fo de Marquina,Eracifco Chaues mu
lato, y IuanPerez. Y llegado legua y
media del A-íTiéto,mádó hazer quar- H<^e»

¡

tos á Eracifco de Arnao.Y entrado

fue
,
hizo arraftrar y hazer quartos k Fraucif,

Alonfo de Marquina.Y aqlla mefmawáe ^
noche entró enel Monefterio de la n*o

y 3

Merced:y facó áPedro del corro,q fe^ojo ¿e

auja metido frayle(por auerfe) halla- .

do en la muerte del general) y fue a-

horc.ado..Y códenádo á Alófo deÁri

riaza. a Galeras
*
entregó los demas ^rcán

prefos aBa(coGodinez,q era lufticia a Pfrfr»
j

mayoryy eftaua en aqlla fazo enelAf^Corf{
¡

íléto.Y entrególe rabié la nomina de

todos los que auian ydo con Gabri-

el de Pernia: poniendo á luán Rami-
rez Cigarra q enel camino fe le auia

juntado.Ya eran.venidos.enefte tiem

po,a la villa de Plata,Gómez ¿Alúa
rado,y el Licenciado Polo.Los qaa-

les auia venido de Poconaxon cieto

y veynte y cinco hóbres: y eftádo có
fu gente fobre el rio grande les vino

|

nueua de la muerte de don Sebafíiá .

•

Y venidos á la villa,Gómez de Ama-
rado prefentó fu vandera enel Cabil

do de la villa cf Plata:y en fíete de A-
bril,Rodrigo de Orellana Alcalde,to

mádo por afieífor al Licéciado Polo,

fentéció a Hernando Guillada,en de

ftierro por tres años,de Arequipa pa

ra abajo:y a Diego médez, en deftier

ro perpetuo de Quito para abajo: y á

Gómez Mogollon de Lima para ade Sentcchi

lante:yá Hernando Cádidato,de toJlumas

da la prouincia de los Charcas. Y en nitral

nueuedc Abril Bafco Godinez eftá- <£*»£* «1

do enel Aftiento de Potofí;mádóha/,,,l^í'

zer quartos á Garci Tcllo de Vega:q

fue Capitade d5 Sebaftiá.Diegd Pe-7aaríW4

rez eftaua tábié fentéciado en la Tc

lia por Bafco Godinez,
á qfueífe áe(^oay cl*

focado de entrábospies,y á Galeras

empero no fe le auia cortado, mas q
vn poco del pellejo de vn dedo de ca

' dapie.Luego fe cocerto q Balthafar

Velafqucz
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2¡¡!tb«f*r Vclazquez,yPcdro delCaftillo vinief

r'elt\fc
ên ^ Limará encarecer y exagerar, el

f(droil feruicio que Bafco Godinez, y ellos,

'Cífiillo auian íecho.

Capi.xxij. Como teniendo
grepTe]e Audiécia relación délo fuccedido
tarju, - en j¿s c {jarcaSí fe embió comifíon al
lucio- Marifcal Aíófo dAluarado paraq hi

zlefle el caftigo,y el embió de la ciu-

dad de la Paz á prender mañofamen
te á Bafco Godinez,y como lle-

gado el Marifcal alAfsiento

predio muchos vezinos

y Soldados.

QVando eftas colas auiá
paífado en la villa de Plata,

y afsiento de Potofsi
;
ya en la ciudad

^¡ene de los Reyts,tenia relación el audié-
kcm e.

c jaI¿c^as rcuoluciones, y tormenta

. ^ tg q auia corrido.Porque en fin de Mar
c‘e,

.

r __

$o,auia venido la nueua déla muerte
°

rJ“
C'

del general,y tyraniá de donSebaftia

f \ '/e
^e a^i a feys dias,del fu

^ cefl’o , y rebelión de Egas de Guzma
^as‘

cnel Afsiéto dePotofsi: y détro de o-

tros quatro,vino lanueua délas muef
tes délos tyranos.Porlo qualfehizie

ró enLima grades fieftas,y regozijós*

Luego acordará los Oydores,dar co
Vacomif mifsion al Mariícal Alonfo de Alua-

Jion a A- radorpara el caftigo defte negocio: y
iífo deJl mandaron al Licéciado luán Fernán
uaradopa dez,fifcal,fueffe allá,para hallarfe pre

ra ba^er fente como fifeal del Rey.Pero no pa
ti caftigo. ra q por tanto, fe le diefle comi&ion

alguna. Librofie efta probifio á doze
de Abrilrcon titulo de Corregidor y
Iufticia mayor,de la Prouincia délos

Charcas.Y júntamete con efta,fueo-

tra prouifion fecretaren q le hazia ca

pitan generalry q pudieífe hazer gen-

re,y pagas: por ÍI acafo la tyrania no
fuefle acabada.Lleuarófele ellos def

Cumien
. pachos, á la ciudad de la Paz: y allí co

faéltfa- meco á entender en el caftigo: y em-
rifea! bu- bio géte por los caminos, y pueblos
?er el ca- de los Indios:y prendieró fe algunos

ftigo, .

culpados.Y anfi mifmó Pedro de En
cife,auia defpachado , á Iuá Godinez

de Henao, con alguna gente álos def
pobladosiel qual fue,y entró con bal

fas por la laguna : á bufear los delin-

quentes:y prendió hafta veynte,y en
trellos á Pero Iuarez Pacheco, Iero-

nymo Rodríguez Monedero , Pedro
de VenauídcSjAluaro López Guarní
nido,Luys deQuefada,Matheo de So
fa,Iuan de Gongora,Sebaítiá Gutier-

rez,Lope de Ofpedal, Marcos Galle-

go,Alonfo Palomino,y Sebaftian de
Saauedra

, y otros algunos
: y lleuó-

los á Chicuyto.Y tomandoPedro de
Encifo las confifsiones á algunos de
líos: y haziendo alguna información

de fus culpas,los embió al Marifcal,á

la ciudad de la Paz,y á Potoíhen pri-

fiones,y á buen recado. Y Cs anfi que
teniendofe noticia en la villa,y Afsie

to, como el Marifcal venia por Iuez

de comifsion-,no faltaron foldados q ^(confrfí

trátaron con Bafco Godinez,miraífe ¿ Bufeo

por fí: y le aconfejaró fe rehizieíle de Godine

gente,y refiftieífe al Marifcabpues fe
refifta al

ria parte para podello bien hazer. Y jAarifcal»

aun le perfuadieron,que publicaíTe,q

el Marifcal y Lorenzo deAldana,y
Gómez de Alcarado fe qücriá alear,

y tiranizar la tierra:y que con efte co
lor,y fingimiento,los matafle.Y q pa
ra ello le darían fauor baftantc:porq

defta fuerte no le podía defpues recre

cer contralle alguno. Empero Baícp
Godinez , confiado enel gran ferui-

cio q á fuMageftad auia hecho, y aun
tábien,porque entendiédo ello luán

Ramó,dio algüas reprehéíiones aíli

á Bafco Godinez como álos Autho-
res

;
no fe trató de ponello en effe&o.

Teniendo pues elMarífcal
;
aIguna no

ticiadeftas cofas,acordo guiar el ne- Manojear

godo por maña:y fue
;
publicar,que diddtlma

júntamete có fu comiííion,auian tá- rifcal ^í-

bic venido algunas prouiíiones:para Lofodc^l

gratificado de algunos q auian ferui uarado.

do en la muerte de don Sebaftiárv en
E f i desha-
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defhazer ktyraniary qctivna proui-

íiojVctnialá cncomiéda dios Indios

de Alófo dcMcdo$a,para Bateo Go?

dinez,y luán Ramón. Publicada cita

Da mah- n ueu.a¡defpachó a Alófo Velazquez

dimiento có algunos recados para Potoíky co

piiraprc mádamieto para preder á Bafco Go*

deruB.if dinez. Y echó fama q licuaría la pro-

co Godi - niño dcla encomiendaren q fe danan

tte^. los Indios á Bateo Godincz*. Llegó

en diez de lulio al AíTiento,dóde luc

go fe diuulgaró citas nucuas . Eítaua

encíta fazo enel Aflicnto,Iná deMÓ
toya(panére dcBafco Godinez.)Ylue

go hizo méfagero para la villa de Pía

ta.’haziendple faber lo q fe dezia:Y q
Alófo Vclazqucz traya los recados

de aqllo q los Oydores 1c auiá leña-

lado.Y q otro dia partiria Alófo Ve
lazquez á pedillc las albricias.Al tie-

po q cita carta llcgójcítaua BafcoGo
dinez en cóuecfació có algunos ami*

.v go.s fiiyos.Y icyda q ouo la cártajdio

Mtie&ra ^es Parte de lo q cnella venia : y mo-

Godine^
toando alguna triíleza,dixo ;i] no íe

defcoten • auja hecho conelconio el péíaua, ni

to.de. ¿as fegun la calidad de fu leruicio: y mo-

nueuas 3 toó defcótéto có algunos ademanes

fu proui- y mueftras q hizo.Algunos le dixeró

fié, q no moftráíTe pena por cllo.-pues a-

qllo cra principio, para q otro dia fe

le augmentaüc.Eftaua conel,Iuan de
Huartc,y comentó a blafphcmar de
los Óydorcs:diziédo:q no dauá á Go

* dinez el tercio de fus meritos:y q pcf
lañe á tal,q como daua Indios á luán
Ramó,y á otros:y no fe los daua á el.

Lo qual dixo có algunos reniegos, y
llega JL- &ran defaílbffiego.Llegó á lavilla en

tonfo Ve c^c comedio Alófo Vclazquez:y en

la^jue^ .apeándote, fucile luego derecho á la

ala-pilla pofada 3 Bateo Godincz,có algunos

q le acompañaron en entrado, falio

Bateo Godincz ala efcalera ,*para le

reccbir:y pafiaró entre ellos algunos
cüplimiéros de buena criaba : y dixo
Bateo Godincz q íe baxaífen al patio
porcj le qria hablar vn poco en fecre

to .Alófo Vclazquez le dixo q antes

le fucilen a lalalary q alli tradfariáJo

qquiíicfíc.Y entrados q fuero,Alón
fo Vclazqucz dixo en buenarouerfa

ció,y riédofc.Ya íc,q las albricias me
haii ganado por lá*mano:yq antesde

D¡f¡iKu ,

mi llegada,ha dado a vucítra merced Ucionde

hnueua de las mcrccdes:q aqllos té- jíiifon

ñores le han hecho : mas no por eílo ¡arque?,

fe pierdan las mias . A lo qual Bafco

Godincz te rnoítró muy entonado, y Mueflrt

muítiory no le rindió rcfpueíta,nigra fe Bafco

cías : ¿oñib hóbre q motoaua rener Godine^

de aqllo dcfcoteto.Lucgo Alófo. Ve entonado

lazquez facó vna carta dclMarifcal,y y mujiii,

la dio á Bafco Godincz:y citado leye

dola-,antcs q la acabañe de leer,fe lie

gó a chyfín alterado alguna,ni tacar

arma:1c año del bra$o,dizicndo. Sed

prefo feñor Godincz.El qual co algu prfdej

na turbado dixo ¡ q le motoafle por
¿0„f0 yc

-

donde. Alófo Velazquez lcreípódio ¡a^ijuc^

fe fuefíe concl,que alia lo moítraria,
ag0

dint{

á quien era obligado. BafcoGodincz
dixo,q entrañe en cabildo có losquc

alli eítauan.-y que fe vieflen los delpa

chos
¿i
traya,y lo tj en tal cafo fede-

uia iiazer. En toces ya co mas colera

le dixo Alólo Velazquez; q no curaf
fe de replícaselo q íc fucile coneky
le comencó a licuar con mas viole -

da camino de la cárcel.Y licuando le

aníljmottrado Godincz gran dcfcfpc

raciójfe año dcla barba con la mano
derecha,aleado los. ojos alCiclo.Por
lo qual algunos le cófolau3:diziendo

q tuuieilc paciencia en nqlla priíion.-
a 06

1

\

pues feria para q mas fe aclarañe fu

•juíticia
, y el (eruicio fcñalado q á fu

mcr*
Mageítad auia hecho. A lo qual repli

m
.

liCia

có Bateo Godincz,dando petares
, y

diziendo.q ya le llcuaflcn losdiablos
tm*

pues a tal tiépo le auian.traydo.Final

mente,Alólo Velazquez le metió en
la cárcel,y lecchó cadena y grillosry

poniedo buen recado en lu guarda ,

eferiuio luego al Marifcal: lo q pafla-

ua.El qual íc vino a la hora ó Potofí,

y cometo
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•f
comento á entontaren el caftta0 ‘

prendiendo mucho numero de fot -

dados, y vczmosiyproccdio enta cau
ía,contra Martin de Robles Gómez
de Solis,y Martin de Almédrjs yo -

tros.-guardádo h todos fus términos-
y admitiéndoles fus defeargos, v pro
uan^asíprmcipalmcnte dios veamos
los quales.y otros muchos, por-ju-
fíidcar tanto fus caufas, y darles lar-
gos tcrminosjganaron las vidasimas
que por deículpas,y defeargos 5 dief
femeomo adelante diremos.

Capitul.xxiij.Como el Ma
'rifcal hizo caltigo de algunos culpa-

dos en la Ciudad de la Paz, y de
allí fe fue para el Adicto de
Potoii.y del caítigoqalli

hizo Cobre la tcbclió
1 de don Scbaftian

de Caíli

11 .1 ,

Efpues,que al

MarifcaL Alonfo de
Aluarado,vinolaco

miífion queancnios
dichojlucgo comen

á principiar cica

tma. .• Vigoren la Ciudad de la Paz.Y por el

C mes de Iulio,fcntenció, c hizo ahor-

ilt una - cana Lucas de la Torre: y a Hernán-

iüutnal do Candidatoíy allí mifmo,d Hcrná-

^HojpedJ, do de Herrera, Cortó la cabcba á Pe

ieMUa, roXuarcz Pachcco.'y defterró perpe-

Cutier* ruamente del Perú
: y que firuieflen

réndete ciertos años de galeotes for^adosen

tilla. las galeras de Efpaña: á Scbaftian de

Tabloide Caballa, y a Lope de Plofpcda!, y Se*

Guadal, badián Gutiérrez, y Alonfo Pablos,

tunal, y Marheo de Sofá. También fcntcn-

W« t dt ció en deftierro perpetuo,y perdimie

Portugal to dcbiencs:a Francifco de Cabrera,

Cabrera Y condenó en cien acotes
, y tres a-

hBaefa ños de galeotcrá Pedro iTBcnauides,

Benaui - Y fabido porcl Marifcal,lapriíion de

^¡,de la Baleo Godinez ;
luego le vino al Al*

ficnto de Potoíi. Y por el mes de A-

gofto, comento de bazer algunas ju- %í, *
fticias.Cortó ká caberas, á García de Xtrcr-
Ba$án,y á Herrtan Rodríguez de Mo Rodri *

róy.iprendio al Comendador Herha gúe^,de
Perez:de Parragá

( vezino de la Villa SaUmaa
de Piata )y remitió fu caufa í al gran m.
M.aeítrc de Malta: fufpendicndole la Tarraga
encomienda de Indios que tenia * Y del Mea i

mandó que fUeíTe licuado en büertas dec6

y feguras prííioties. Por Septiembre, futgra.

ahorcó á Farfan délos Godos:yáluá Farfan,
de Aléala.Mandó dar doZienfós a<-o deSmlla
tes,y defterró perpetuamente, á Pe- pílcala,

dro M oreno. Porcl mes de Calibre, de Mea-
mando arraftrar

i y hazer quartosi á kdelRio,

Baleo Godinez : hazieiidole cargo,y Aiortno y

cn!pa,dó muchos y grandes, ycálifica dé Saray

dos deli£tos:los qualcs citan efprefla cc
íó

'

dos enla fentettcia.Y es cierto,que al Godint

^

Marifcal,lc peló muchoídc no hallar dexer»

^

á Balthaíar Velazquez
( qtie era ydo )‘íio

a

R*

á Lima)que fi alli eftuuiera
•, fin falta rfrfK-

hizícra del, lo mifmo q de Bafeo Go- Cogollo,

dinez.Cortó la cabcca á Gómez Mo del°' San

gollon : y también aTellodc Vega.
Ahorcó á Antonio de Campo Frió a fafra-

Caruajahy degolló
, á luán de Huar- de

te. Condenó á Nicolao del Ecnino: ic

por aucr receptado, á Fgas de Guz-
mart(quando filia para fe alear có el

CttrM
ff
aí

a -i - .« . . - deMeanAílidntd)cn deftierro perpetuo
: y 3

las cafas le fuellen derríbadis,y fetti-
tai>a‘

bradas de falry que encllas fe pulidle J
JUart,

>

Vn marmoheon letrero que declaraf
1deToledo

fe el caló: porque fe auiá derribado.
Betuno,

Aunque ella reticencia por el Audié -
áe

,

Floren

cía fe limitó : defpucs del caltigo de
cta

'
tn r'

Francifc(| Hernández. Y porque me-
,4‘

jor fe entienda la hyftoria, ferá bié,^

cnefte lugar fe haga mcncion:de algu

ñas ctífas q precedieron, al aljamien
to de don Scbaftian i y de otras que
acaecieron cnefte tiempo . Porq ha-

zicnddlo anfi,qnedara nías clara.

Capiculo, xxiiij .En que fe

refiere
,
como por caufa del feruicio

pfonal, y de otras ,puifiones:íc trató

F f 4 entre



SegunáapirCe

cn;K ios veringa Cuzco, debo-

car remedio: y vino la noeua *LCuz-

co ád caftiao ,
qucslManfcal hazia

en Potofi, y
que feJim» informado

-córra
ÉrácifcoHeruandez.y-Otrosau

fentes,lo qual fabido por íraeifco

Hernández,fevalcóencl
Cuzco,

jdiformaqpata dio timo.

YA en el Capitulo Según

* do defte Segundo libro ,
fe hizo

mcníiSfeomo lavifpera de fant Ipan

cftádoelVireydó Antonio de Men

doca.cafi enel cfttcmo paflo.y fin de

fus días* pregonó, por mádgdo del

Audiéciaila prouiíió del feruiqio per

lonal-.ío qual fue,por ocaüoa de-eier

ras palabrasiinfertas yrcferldas.cn v-

na cédula de fu Magcftadifobr? me-

ter camellos enel Rcyno.Y anu mií-

mo,referinios,la deífabridarefpueua

ó dieró los Oydoresiala fuppllcacio,

ó por la ciudad fue bccha.Pues es.de

líber, q luego te diuulgó elle pregó,

por todos los Cabildos del Revnoiy

p ovcl coníi guíete,q no fe admitía, ni

adm¡tifia,fuppiicac¡ó cnelcafo.Y los

Cabildos,trataró fobre eítencgoclo:

frítSlm como tedriá remedio para feroydos.

Cahiliu T.o ouai.princlpalmétc/e trató en el

1.U1UVCV-W-C r

Cabildos Lo qualjprincipalmétCjle trato en el

como ten Cuzco: y fobre ello entrará en cóful

dra reme atoaos los vezinos déla ciudad.DÓ

dio para ¿c própufieró,fer grade el agramo q
fer oydos £ocios íeccbiá:pues el Audiéeia

,
por

ajuicia. p0 ]0 authoridad fuya(ni preceder má
Tropoftci ¿ad0 de fu Mageftad)auia derogado
on de los c\ auto,y mádato,del Preíidente Gaf
cabildos. ca(q tan copiofos poderes auia tray

do).Porloqual deziá,fcr agramados

y engañados: pues los defpofteyá de
íuseftados,y haziéda:y de aquello q
co julio titulo poflcyá:íin fer fobre e-

11o oydos ájufticia.Llamaró á cfta có
fulta,ai eferiuano del Cabildo: y dic*

ro poder, a Frlcifco HernÜdcz Giró,

y a Bafco de Gueuara : para q en nó>
bre de todos, aififticífen en el Cabil-

do:fobrc elle negocio:juntaméte cé

los aléaldc-s y regidores,deli dudad.

Y auicdofe tratado diuerfas vezes fo

bt« eilo;acordaró,q feria bié, fe jun-

tafícrftodos los Cabildosdenalando

perfonas depuradas,paraq fe juntaf-^
•fcn.Y- q cftosjcon poder de ios Cabil ¿C,0J

dos,por quié fudTcñnóbradosjtrstaf
¡¡¡^

fend remediofY por les parecer,qla

píBríincia dcChicuito eftaua enbuen

«maé,y Gfió¡re rraró,q alii cócuméf tHjff, .

Yen ios procuradores nóbrados.por *«*;«»

los Cabildos delCuzco, Pueblo nue ‘“rencbi

uo, Arequipa,Villa dePlata,Afílente «/«a.

do Votoú.y de fjbattrága. I.o qual co

tu Bnlcar5¡uegq,ynos cabildos có o-

tros:portnéfagcros y cartas.Salió en

c fíe tiempo,Rodrigo dcEfquiuel,deI

Cuzco.,paralos Charcas: y como ya

la fama vuiefíe diuulgado cftas nue-

uas'-por todo el Reyuo ;
murmuraua

So
r

ÍCjJ(t

fe elaraméte:q yua,ltratar cfte negó^ R#

cio
5y cócierto: có los cabildos de ar

¿ . ig

riba,para eífe&o, q efta juta fe hizief
£
,.

.
fl

fc.Delo qual , la Real Audiéeia tuuo

luego auifo:porqalléde otras perfo

nastparticularméte loefcriuioPcdro

de Encifo de Chicuyto,y Aláfo áAl

uarado Si Pueblo Nueuo.Los Oydo

res,encargaron á Pedro de Encifo(cf Uqenssr

pecialméte el do&or Sarauia)q eftu- gírenlos

uiefle fobre auifo
5y cogra rccáto:y q Oydorts

tuuicfíe forma y manera,como pren nTdoiro

dieífe los q vinieften a cfta junta: y q delHcijo

los embiafle prefos,y a bué recadod

la Real Audiéeia. Crecía ya cada dia

(enefte tiépo)cl defeontéto délos ve

zinos,y moradores del Períupor efta

caufa:y de otras prouifíones, q cada pefíonti

dia les intimauantfobre facar los In- to de los

dios de las minas: y no hazer cócier veginosy

tos co fus Indios, fobre ci fcruiciojy morado-

otras cofas.Y de lo q mas fe agrauia- rcsdsff*

uá-,era,q lo qoy el Audiéeia les con

cedia-mañana felcs dérogaua. De do

de procedía, dezir grandes defacatos

cótra la jufticia:ypalabras en ofFenfa

del Rey.Tcniafe(por cfta caufa)graa

de odio có los Oydores:dizicdo,q e-

ftre-



j^iDroiegundo.

,.ft
ftrcchVlta getej tierra: de íalfnet

+p

¿.Vtc-.CiWnO le podiibiuir; y qtodar

fjlw uis de caer de gotpe.TSbie,tenii gra

„ ideffabrimlctorpQrqlosOydGres.auiá
•

' cometido el caftigo déla muerte del

General Hmojofa;al Matifcal Alófo

de Aluatadotqiera hóbre colérico,

y

enlú perfona prinripalmére.yfa fami

lia lostflatadores aura tratado, de ha

zet,grandes opprotírios, e injurias,)!

•muertes inomihioíis. Y q auiendole

cometido tí caftigo • fe anta de taá-

jtcar rigUrófo: como hó'brc-q pioteh

afufe día végá5a defuiniuria; Sf«eneralmí

“
¡¡ te fe deffeaaa endBjryno,nueua alte

*Mri> raciómo fe teniédo por fegurost.por

cntédet q auia pocos ti fin peccado,

eneíle cafo.q pudieífen ( como dizé)

echar la primet piedra.Porlo qual,fe

comento á diuulgarjq’élRey ní> que

lia al$atfc,y rehtíar cótta fuB-ey:bié

q imichos,difFeril,encl nóbrar.y feria

lar cabera principa!. Empero, aunq

enéfto variáuájno en dezir, q auta de

fervezind principal del Cuzco. Eftán

do pues las cólas enefta balíca^liegó

al Cuzcorli nueua 3i caftigo,q hazia

en los Charcas, Alófo de Aluarado:

tira al íobre la rebelió de dó Sebaftiá deCa

turra la ftilla.y fus fcquazes.Y dixofe(lo qual

n«c«« de anfi era Verdadjq fe hazia,algunasre

UUarif pregarás ¿Stra Frácifco Hemadeziy

abaña otros vezinos del Cuzeo:y qeiManf

rafea/i cal dezi*<J enPotofi fe cortaua lasra

IreUmt mas:empero,3 cnel Cuzco le deliro

medel carian las rayzesry deílo aura venido

Central, carta al Cuzco.La qual dixero, auer

efcripto(fin malicia algunajlua de la

Tcmrie Arreynaga.Venidas ellas núeuas;Era

frácifco cifeo Hcrnádez Giró,bima muy teca

Hernán tado-y velauafeiponiédoefpias
porei

*qSirá camino S Potofupara tener auilo de

quiévenia-.por.tener temor,q el Ma-

rifcal embiaria géteipara prederlc.Y

tenia preuenidos fus amigos: para q

anfi mifmójtuuicflen cueta, fí al Cor
mil nílUUUjtuaaiv—--

- _

regidor Gil Ramirez(q a ia fizo era

le venia -algunos delpachos del Mar

leal. Pregonóte en efte tiempo en el

i ^

Cuzco,á fíete de Nouiébreda ,püiíió "Pregona

del cójckrEO q ios vezinos ama deha ftvnapro

zcr c6 fas Indios: fobre cL fcruicio g- mijlon ea

fonaLY derogada otra:en q aaiá má- el cuzco,

dado
, q los vezinos pudiefien hazer y junta»

cócicrtos cófus Indios:anrc los Cor felosvezj

regidores
;y juílicias.Y mádauá;q los nos para

talesc6ciertos,dcaUiadclátenofehi el reme-

zieflen.ni valiefí.en:fino fueífcjCófor- di»-

me a vna inftrució:q có la prouiíion

embiauá.Por lo qual, fe juntará ene!

Cuzcoitodos los vezinos q allí auia:

yordenaró fobre cfle cafo,vna fuppli

eació:q lleuaró, en cafa del Corregi-

doncóel eferiuano de Cabildo. La ql

oydaporel Corregidor;prcgúco>fie- ¿0J

ilauá-todos los vezinos firmados. El B0S ^pe

eícri'uanojdixo^q falraualuan Rodri i¡ci0n a¿

guezde Villa Lobos. El Corregidor corregí-

mádójq felá dieífeá firmar.Y auiédo dor y jo-

la. firmado,Gil Ramirez tomó la fup
pefela*

plicaciüíy rópiolaicn pretenda dios

vczinos:deq moftraró quedar atemó

rizados,y áfrétados.Y vifto porcllos;

comé^aró áentraren cófulra-.yhazcr Hamaco

cócilios.Ytratádolo entre íí,increpa faltas loi

uá á fi mifmos; y deziá:q era ternero- ve^inosy

fos,yde poco animo,y valor:puesno lo^di^f,

erá’para boluer por fu h5ra,y hazié- y tratan.

da. Algunosauia,q proteftaua^q vede

ria fus hijos,y muger: y aun lo roba-

riá dclaltarrpor cóleguir remediodí

fu agrauio.(Otros dziá-,qechariá mal

dició á fus hijos:íl al Rey firuieíTen:/

otras muchas mas áluerguecas femé

jantes.F¡nalmenrc,q Frácifco Herna

dez moftrádofe por cabera; fé corijü Confura

ró,con luán de PiedraHita/Thomas fe Fraeif

Vazquez,Iuan Cobo,Antonio Carri co Hern

í

lio Diego, y luán Gauilan fu hernia- de^ con

no’Mcndiola, Rodrigo Pineda, y el los re?-

Licenciado Diego de AluaradoíyCo nosjar*

otros vezinos y Toldados i de matar matar al

al Corregidor: y alcarfe Conla Cim eorrep-

dad.yefReyno: fiendo eftalatraía dar,jal-

v orden .
Qu? í= ¡unralTen todoslos f

ar/r.

cójurados^para vn lanes.treze delso Tra;a]

u »gbre:y q Medióla,lleuaffc vna pcti arden d

"oncn^manoqeurraffccótíUen^.



secunda parte.

elCabildo{5 cncloffiáo dcvncfcri-'

uano ) do lolia el Corregidor hazer

Audiécia : y en dándole lapeEició,lc

dielleá puñaladas.Y q pa mejor.io.cffe

auariUeuaflc cófigo ochoperfonas.Y

qa efte mifmo tiepo,ThomasVazqZ

1c ánduaicffe parteado á eauallo: con

otros.tantos:para luego acudir -al ib

corro.Y q eftauieílen otros,enel mo
nefterio déla Merced(q eftá cótiguo

á la pla^a)para q có vna vadera, y ata

bor(q auia de eftar en vna caía junto

ai moneíterio )
faliefíen para jútarfe

en efquadró:y echar vádos.Y cftádo

anfi concertado
-,
á algunos les pare-

ció^ por fer muchos en el cócierto,

fe podría tener alguna noticia deftos

tratos: y q feria bié acortar el riépo.

Y affi concertará,Antonio Carrillo,

y Mendiolajdc hablará FrácifcoHer

nadezry hazcrlc entéder; q vn Anto-

Ío tjba?e nio Pheiippe( q auia venido de Poto

eutíder a íi) auia traydo ciertos defpachos al

Frácifco Corregidor:para Je cortar la cabera:

fí^man - por íer culpado enla rebelión, y tyra

dc^. nia,dc dó ¿>ebaftiá.Y cócertaró có el

Antonio Phelippe,( á quié tenia por
amigo en la cójuracion) q dixefie lo

miímo á FrácifcoHernádez:fi porca
fo le llamafle para tal effc&o.Loquai

entédido por Frácifco Hcrnádez-, co-

mo eftaua remero fo, y có receloso

-brina de dóBalthafar d Caftilla)y Frá

xiícoHernádezfe auia regozijado a-

.quel dia enla boda, Y eftádo ya Cena

ido en cafa de.Alólo Loay fallas nuc

•ü.<* déla nochéjmuchos vezifios
, y p-

tras perfonas*erttíe los qüalcs era,el

Corregidor Gil Ramirez(q eftaua en
.cabecera déla ínefa)el Capitáluá A-
lófo Palomino,luá de Saaucdra,Gar

xi LaíTo deláV.ega, Antonio de Qui.

-ñones,Bafcod Gueuara,el Contador

Juá dCácercSjDiegcrd Ázeuedo,Frá

cilco Nuñcz y otros muchos: y anft

mifmo cenauan Jas mugeres en otra

tercera quadraifcruia dó Balthafar d

Cartilla dMaeftrefala,cóvn pañomuy
rico al ombro,Al qual(faliédo ala fa-

jará refiftir la gcte q no entrarte
, q a-

cudia, por vercicrra reprefentació q
fe auia de hazer) tomaró el paño fia

ver,ai conocer quie. Tele auia toma-

do.Y fíédo preguntado,-q auia hecho

del paño^refpódio^á cafo)q fele auiá

tomadory q no lo tenia por buena fe

ñahempero, q otro le auria tomado,

q le auria mas meneñer q noel.Daua

feyaá loscóbidados ia poftrcr cola-

ció,de fupplicaciones,y clarea-, quan

do al inftáte, llamó Frácifco Hernán
dez Giró ála puerta déla fala:y Tábido

quic era,le mádaró abrir. Y el negro
dexó de dar les entero crédito

: pues
(como erta dicho)biuia có gran vela.

tami c~i Vuoenertc miímo tiépo grá famafy
tea prin- autl harta agora no fe pierdejq algu-

cipalesre nos vezinos délos principales dlCuz
fainos del co (3 defpues fe hallaron en feruicio

Cu^co. del Rcy )pretendi5 fer cabecas enefte

£/ inteto negccio.Cuyo intéto,deziáq era- nía

detosye- tar al Corregidor
: y venirfe á Lima:

j£Úwí. para embarcar los Oydores:teniédo
incéto,q codos les acudirían: por fer

comii, ci defeótento delosvezinos y
foldados.Venido pues, el domingo.

Celebra dczede Nouiébrcjcelebrarófe en el

fe ¡olínts Cuzco vnas folénes bodas: en q Aló
bodas (

n

ib de Loayfa(vezino ddaciudad)fuc
U ca^co.

q guardaua la puerta, dixo á don Bal

thafar;q auia vifto enel patio hóbres

có arcabuzes, y mechas encendidas:

por lo qual dó Balthafar,lucgo ^cu-
ró efeóderfe: fin efperar otro fuccef- Zntnfri

ío. Entró pues FrácifcoHcrnádez en ciJcoHtr

la fala,muy diflimulado: con fu capa

cubierta,y efpada enla cintarcmpero turbanft

vertida vna coca de malla.Luego en- lasbodn

traron tras el
,
el Licenciado Diego y comien

de Aluarado,R.odrigoPineda,Diego fa(*Utj

y luán Gauilan, Alonfo Goncalez,
.

Benardino de Robles,Antonio Car-

rillo
, luán Cobo ,

Alonfo Diez , y
Ñuño Mendiola : todos bien arma -

dos á cotas de malla,areabuzes,rodc

las.



Libro fegundo. So
las,y Partcfanas.Quedando fe á bajo

Piedra Hita:có otra gente de reguar-

do:)7 añil miCeno Thomas Vázquez
,

paíTeldofcá cauailoporla callercon

otros fevs.Luego q eftos entrará por

la Tala ;
comécaron áleultarfe todos

de la mefa:alterados de tal cafo. Frá-

cifeo Hernández les dixo.No fe albo

roten vueftras merccdes,eftéfe qdos:

q ello por todos va : y yo no quiero

mas q préder al corregidor,y tomar
los papeles q tiene. Luego elCapitá

Palomino,)7 otros fe leuátaron de la

mefa:poniendo mano á las efpadas :

y matado las cadelas q auia. Víédo el

Corregidor el ruydo , appellido del

Rey,y metiofe con Iuá de Saauedra,

Francifco Nuñcz.y otros q le fíguie-

ró,cn la quadra do las mugeres cena
' uan: cerrando bien las dos puertas q

entremedias auia. El Licenciado Al-

ijarado luego q entró;hirio al capitá

luán Alonfo Palomino: á quien añil

mifmo diero otras heridas: délas qua

les de ay á tres dias murió. Mataron

por el cófiguienre á luán de Morales

Muerte mercader:! quien hallará muerto de

ieluáj.» bajo la mefa,có vn jarro de Oro ata-

lonfo

T

<t- do á la cinta.Algunos délos que con

lomm,y Francifco Hernández entrará; fe pu-

ieMcra- íierá á la puerta de la Sala:para guar

les mer- dar q nadie por allí faliefle.-pero mu-
ader, cfr0 s huyeron:echando fe por las ve-

ranas:)7 faltando las paredes: fino fue

el Corregidor,y los demas que ccnd

fe auia encerrado. El qual,luego q en

tíb en aqlla quadra,fe armó de Cota

y Gelada:de las armas que Alófo de

Loayfa alli tenia. Andaua Francifco

Hernández en bufeadel Corregidor:

y como no le hallaua-,tuuo porcierto

q fe le auia efcapadoxÓ los q fe auia

hüydoty eftaua en determinación, de

filir fuera por laCibdad. Empero a

cfta fazorí fe llegó á el vn Mellizo
: y

le dixo,q el corregidor no era falido,

porq el le auia vifto entrar en la qua-

dra,dondc las mugeres auia cenado.

Y queriendo pa'flar Francifco Herna
dez á la quadra,- halló q eftaua cerra

-

da:y mandó tomar vn blco délos de
la fala,y batir la puerca:y anfi la abrie

ron.Luego pallaron á la legada,y ha
liándola anfi mifmo ccrrada¿comcn-
caron de dar golpes,y batirla. Eftaua
alli(cá Fraciíco hernádczjcl colador
luí de Caceres:y rogole prometielle
de no matar,ni hazer daño alguno al

Corregidonfino q ti folamete le em
biafle á la cibdad de los Pveycs.Y fié-

do anfi prometido por Fráciftco Her
nadez; elContador dixo en aita boz,

que abriefíen la puerta
:
porq Frácif-

co Hernádez prometía, de río matar
alcorregidonnihazeílemainidañoi

A lo qual luán de Saauedra(qdra ds

los que eftaul alli encerrados)dixo a

luí de Caceres, q-tábien prometiefle

de no le matar a el epor cauía ,q por

las cofas paftadas, eftaua muy teme- 3,'

rofo.Oydo porFrácifco Hernádez di^/^ Y
xo

;q el prometía que a luí

dra,ni á otrovezino,ni pcrforíl'laigijs^^

na,fe le haría mal ni dano:por qüáto

el en nábre de todos auia tomado la

emprefa.Luego fue abierta la puerta

y deíarmaró á los que detro eftauáry

prédieró folamete ai corregidor: fin

tener,(ni auer tcnido)quéta,có pren

der los demás vezinos-Porq cierto a

qrello hazer^no felespudieráeícapar. Vetean el

Fue lleuado el Corregidor a cafado Corregi-

Frácifco Hernández , y puefto en vn dor en ca

apofento,con buena guarda. Luego fa deFra

luán de Piedra hita fue có alguna gé cifco Her

re ácafa delcorregidorry facó iasar nindej^y

irías q tenia:y aiti mifmo lleuó el ca- [mita les

xó,y eferiptorio ,
donde tenia rodas prefosde

fus'efcripturas-.recabdos, y prcmfió- la coral

nes. Accudieron anfi mifmo á la car

cel:y foltaró los prefosq auia.Luégo

faliéró á la placa apdlidádó libertad:

do fue traydo numero de Picas,y Al*

cabnzes.Y erbolSdo Videra, mando

Fraciíco Hernádez dar vandóiqíopc

na déla vida,todos accudiefle a chaif



aqlla noche acudió algüa getc, y dur
mierá hechos efquadron enla placa.

Garcilajfo pufieron fe velas,y guardas^or la ciu

natural^ dad:para q nadie fehuyefle : empero
SaJap^. no por eíTo fe dexaron de falir Garci

¿guiñones Iafío de la vega, Antonio de Quiño-

dcLeon- nes.Bafco de Gueuara,IeronymoCo
Gtimara , ftilla, Alonfo de Hinojofa.Iuan de Pá

de Toledo coruo,Alonfo de Mefa,y losdosher

Coflilla, 3 manos Efcalantesdos qualcs falieron

famora- para yrfe á la ciudad de los Reyes
: q

UinofofaS ay ciento y veynte leguas:y por el ca

Trugílio, mino fe juntará conellos Gafpar de
Tancoruo Sotelo,Pero López de Caballa,y Se-

depdcoruo baftiáde Caballa fu hermano, Herna
<Zapalla Brauo,D5PedroCabrera(q eftaua en

delErena. Cas pueblos doze leguas del Cuzco )

el qual luego q fupo la nueua,alqóVá
dera por fu Mageftad. Y juntaron fe

conel.Iuan Iulio deOjeda,Iua de Pa
coruo,Rodrigo Efquiuel, Alonfo de

Mefa,Martin. de Arbieto,y Pedro de

Orue vezinos del Cuzcory de la géte

q auiaen aquella prouinciajütó don
Pedro cinquétahóbres.Huyofe tam-

bién aquella noche,Benito de Cepe-

da
,
que íiguio la buelta de los Char-

cas : por dar auifo al Marifcal Alon-
fo de Aluarado.

Capitu.xxv. como Frácifco

Hernández nombró Capitanes y of-

iciales de guerra y le eferiuio d5 Pe-

dro Luys de Cabrera,y como el Lice

ciado Diego de Aluarado hizo

dar garrote ádon Balthafar

de Caftilla,y ai contador
luán deCaceres.

-pvEfpues c¡ Franciíco Her
nandez fe vuo alijado; luego co

meijo conuocar gente en fu opinión.

Y en aquellos primeros dias, mandó
bufear por la ciudad,todas las armas

caualgaduras,y las de mas cofas ne-

cefíarias para la guerra.Defcerrajó la

caxa de las tres llaues de la Real ha-

ziédary facó dclla dozc mil y feys cié

tos pefos:q enella auia.Nombró aníi

aparte.

mifmoCapitanes,y oficiales deguer

ra:encfta manera, al licéciado Diego
de Aluarado MaeíTe de cáporá Pedro nada c

de Quiñones proueedordel capo : a pitam

'

luán de Piedra hita,Ñuño Mcndiola,

y Diego Gauilá,capitanes de infante- guerra.

ria:y de cauallo,á ThomasV azquez:

y á Rodrigo de Pineda.Nombró por

Sargéto raayor,á Antonio Carrillo,

y Aiferez generará Albertos de Or-

duña. Los quales luego hiziero y al-

earon vanderas.Y tocando Atábores

y pifaros,comé<jaron de hazer géte.

De ay á quatro dias q FracifcoHerna

dez fe alcó,fabiendo q don Balthafar

de Caftilla eftaua en cafa de Alonfo
Loayfa:fue alia,para le hablar,y dixo

le como la emprefa q auia tomado , <¡¡y

no auia íido por íi
,
ni por fu particu- Fraucift,

lar intercfle,íino por todos general: He

r

niii

^

y por el bié publicory para effe&o q
el Rey les oyefíe.Y q efto hechojcl fe tafarg «
cátétaria quedar como antes eftaua. fiida.

Sobre q hizo muchas falúas,y grades

facramétos. Y alargandofe la platica

en otras cofas,dixo;q antes q íe al<jaf

fe
,
auia mas de diez dias q no podia

foílegar,ni eftar en íi.ymaginádo déla

te de íi alMarifcal jufticiádole.-elqual •

en todo aqltiépo,cotinuaméte,y ato

das oras fe le reprefentaua : foñando

y velado.Y q efto le auia íido grande

occaíió de anticipar aquel hecho : la

noche de la boda. Oyendo efto Don
Balthafar

, y con liderando q aquefto

difeordaua de la primer propoíició

;

de q por rcípefto de todos,y no por
íi,íe vuieífe alterado,-dixo le.Demanc
ra feáor capítá, q da á entender vue-

ftra merced.-qaio f n razón podra de-.

zir,lo q Iulio Cefar,deípues de la ba- .Aguda re

talla,jüto ala cibdad deMúda;q peleo plica 3 ¿í

pcr raluar la vids:mas q por otra cofa Balthafar

Délo qual(cierto) Franciíco Hernán aFraucíf-

dez,moftró quedar atajado :y no ha- coHeraat

liado buena replica á fu propoíitojal irf.

teró luego la platica,fobre otras co-

fas:y delpidiófe del. Llegó enefta fa-
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zon al Cuzco,Miguel de Villa Fucr-

te,có vna carta de creencia, para Fra

tjcibefra cifco Hernandezrdc don Pedro Luys

¿ feo Hcr de Cabrera,que eftaua en Cotabába
¡¡jie^tar al tiepo del alzamiento,con algunos

d¡ don Soldados amigos Tuyos. Entrelos

vedro lu quales eftauan,Hernando Guillada y
jsdtCa-- {Diego Médez,y otros algunos délos

hiera, culpados en la rebelión de don Seba

Ssmtdela (lian de Cáftilfa.Lá creencia era en éf

creencia fe¿to
;
que pues d5 Pedro no auia pó-

¿titear

-

dido fer el primero, y le auia ganado
te. por quatro dias y la mano

;
que Fran-

cifco Hernádez profiguiefíe á tomar
la empreía por todo el Reyno

, para

la fupplicacion general: y que el auia

aleado vandera en fu ndbre: y fe y u'a

camino de la Ciudad de los Reyes : y
procurada el nombramiento de' Ca-
pitán generál por el Áudiécia.Y que
luego como cftuuieífe enelcargo-,pré

deria los Oydores ,y los embarcaría

para Eípaña.Deípues 3 recebida ella

¡rubia e-
carta^e embió otra Don Pedro,con

tra carta
vn Gómez ord'oyarla qual

io Tedro
aaifmo era de creencia. Y embió

a Francir*
dezir a Franciíco Hernádez, que tu

« Flema-
u -e ^*e P or ciert0

>
que íi Garci LáíTo

déla Vega
, y Antonio Quiñones, y

otros fe auian ydo á la.Cibdad délos

Reyesmo era por fauoreícer elle ne-

gocio: fino porque no pudieró ellos

y don Pedro, effe&uar lo que teman
peñiado

:
por auerfe el anticipado. Y

aníi mifmo dezia,que al tiempo q fa-

lio de fus pueblos
, auia hecho dezir

mifla:y que defpués deauella oydo

,

auia hecho facrameto fobre vn Ara
confagrada:diziendo á los que conel

eftauan
5
fe fofíegaífcn conel,porque

el no yua á Lima.para otro cffedo,q

para prender los Oydores
, y embiar-

los á Efpaña.Empcro Franciíco Her
nandez.teniédo á don Pedro por hó-
bre fagaz,y doblado^confíderó en fi,

fet eftos recados,para le aífegurar, y
ptóder mejor á fu faluó(y fin corttra-

fíemrfe có los Toldados q alli cófigo

tenia.Por lo qüal dcípachó á lúa de
Piedra hita,có alguncsArcabuzeros
para q facaífe déla cibdad a Gil Ra-

mirez,quitada la vara de jufticia: y le
J
ran“f£0

lleuaíTe á buen recado,hafta le poner ,e

J
naie

K.

mas de veyntc leguas del Cuzco: pa-
e

.,
Cerre

,

m

.

ra que líbremete fefucífe á la Cibdad
*

de los Reyes, fin le auer tomado Frá
Sia'

cifco Hernádez cofa alguna. Y diole

á Piedra hita inftrúción,q procuraífe

alcáear á don Pedro,y le dixefie,q no m ‘a

curalfe de tomar el camino dé Lima ,

anc
*l
c0

y q le hizieífe merced de Boluerfe ai

Cuzco.Y q fi don Pedro ello rehufaf^ 0

fe
; y no lo quificífe hazer,le truxeífe

prefo c5figo,y á buen recado. Empe
ro ya do Pedro era partido,y diíficul

tplamcnte le podía alcanzar . Por Jo

qual Piedra hita
'

fe boluio có la géte

al Coico. Auia(encfie tiépo)el Cota
dor luán de Caceres^pedido licécia á

Frácifcq Hernádez,pará yrfe á Lyma
y auia le dado clperanca.de íe la dar

empero de dia en diáTo dilátaua,y ta

bienenefte méfnio tiépo dieró auifo
' á Francifco Hernádeziq ei Cótador,

y dó.Balthafar,frádaüá de huyrfc di

Guzco:y de llenar algunos cófigo: y
q.andauá perfuadiendo para ello,ha-

ziédo copia, y nomina délos q en fu

opinión cóuocauá.y q ya teniá fu pía

ta,y hazienda enel moncftcrio.Y fue

fama,auer fe lo dicho,Bernaldino de
Robles.Frácifco Hernádez,lo comu-
nicó có fu Maeílre de cápo el Licen-

ciado Aluarado, para q fin dar mue-
ftra q el lo fupieflelo caftigaffecomo

mejor le pareciefle.El Licéciado Aj-

uarado los traxo á fu cafa:y halló , q
dó Balthafar tenia enel Teño vna me-

moria 3 algúas perfonas:y enla cabe

Za fecóteniádó Balthafar y IuádCa
ceres.Luego los mandó encerrar en Hafi

vn apofento:apercibiédolosfecófef- troteado

falle breueméte.Yno lesdexado aun Balthafar

bié cófeíTar,leshizo dar garrote,y los de CaflilU

mádó Tacar á la Placa en vn Repode- y al Cota-

ío,y poner al pie 3lR.ollo.Delo qual dorluade

toda Caceres.



Segunda parte.

toda la ciudad fe efcandalizó: queda-

do la gente atemorizada
,
de cafo ta

cruel.Francifco Hernádez moftro có
ftmulacion,fer innocente de aquella

jufticiarpor nodar mueft.a enlos prin

cipios de Ty rano cruel. Y allí fingió

eftar enojado del Maeftre de capo: y
enpublicole dio alguna reprehendo,

por auerlos muerto, fin íelo auer co

VUneme municado. Y a enefte tiempo auiá ve

fagerosa nido menfageros de Arequipa,yGua

Francif- manga,c5 cartas 3 muchos vezinos,

co Her- dando eípara bien a Francifco Her-

n¿ie\ q
nandez:y haziendole faber,como aq

Íjírequi Eos Cabildos eftauan enfunóbre.Vi

ya ygua no de Arequipa fray Andrés de Tala

naga es uera,frayle Dominico, el quál fíguio

tan alca C^P0 de Francifco Hernandezcon

dusporel vna partefana.Y3Guamága vino Ber
nando del Tiéblo.Echófe fama en e-

fia fazon, que aüian muerto al Marif

cal:y diofe garrote ávn jarate,por fe

auer huydo del Cuzco. Andaua.ficm

prc conel Maeftre de campo,doquie
ra queyua, luán Enriquez pregone-

ro:có arreo de garrote y cordeká fin

de atemorizar la gente.

Capit. xxvj , Como Eran-
cifco Hernández fue rccebido delCa
bildo,por procurador y Capitán Ge-

neral déla ciudad del Cuzco,

y

de todo el Reyno, y fe pre-

gonó publicamente.

Ti Stando las cofas en ellos
» ^ i r . ti

terminos¿procuro rracuco Her-
nández, de hazerfe recebir en Cabii-

do,por jufticia mayor del Reyno:pa
ra dar mas color á fu tyrania

: y para

effe<fto,q có mejor titulo.pudieílc a-

traer, y perfuadir la gente en fu opi-

nio.Y también, porque los electores

con tal cerimonia,- parece q metían

mas prenda. Y anfí,teniendolo yaan
tes bien preuemdo,iunes veynte yfic

te de Nouiébre,mandó juntar al Al»

calde,y Regidores y oíficialcsRcalcs

con todos los demas vezinos q en la

cíbdad auia.Los qualcs efiando jütos

en las cafas de Cabildo,con fuEfcri-

uáno^fe hizo e ordeno, vn au£to,cu-

yo tenor es efte.

S<*En la gran Cibdad del Cuzco,Ca-£f<:aSa

becadeftos Reynos del Perú, Lunes
veynte y fíete dias del mes de Nouié «eícn,

,

brc,de mil equiniétosy cincuenta y
w fofot

tres.Eftádo jütos en las cafas del Ca ei necbi

bildo defta cibdad,los feñorcs,Fran- nieto ic

cifco de Villafucrtc Alcalde ordina- Frandf.

rio cnefta cibdad,yThomasVazquez coH

£

rni

y Pero Alonfo Carrafco,Regidóres:

y Diego de Syl.ua, luá Rodríguez de

Villalobos , elTheforero García de
Meló,Diego de Azehedo , el Fador
luán de Salas,Alonfo diez, Albertos

de Orduña,Francifco Nuñez, Diego
de Triigillo,Alonfo deLoayfa,Anró
Ruvz de Gueuara,Gonzalo de Soto,

el Capitán Bartholome de Terrazas

Rodrigo de Pineda, luán de Berrio.,

Hernando de Sanda cruz,Alonfo de
Barrientos,Antonio de Marchena,cl

Licenciado Guerrero,Inan de Saauc

dra,Dicgo Ortizde Guzman,Iuande
Figueroa,vezinos defta cibdadrpor íi

y en nombre della,como cabera dc-

ftos Reynos,y délas cibdades,viilas y
lugares,y vezinos eftantes y morado
res dellas, e como de derecho mejor

lugar auia,dixeron , q por quar.ro fu

Mageftad, y los Gouernadores en fu

Real nombre:teniendo reípedo,y có

íidcració á les feruicios q ellos y los

demas vezinos defta cibdad yReyno
han hecho, aníi en la conquifta y po-

blación dclla,como enel alcamiento

de los naturalcs:y en las guerras pafi

fiadas que cneftos Reynos ha auido;

les encomendaron á cada vno de-

lios los Rcpartimiétos, é Indios que

por titulo de encomienda tienen ,

para q dlostales Indios cogicflc y lie

uaífcn y ouiciTen,los feruicios períp-

nales,y tributos, que buena y mode-
radamente pudieflen dar,hazer y trji-

butar.Y en tiempo de los Ingas
, y* fe

ñorjies
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• ñores que fueron dedos dichos rey-

nos:y defpues que los Efpañoles en-

trará cnelÍQs,han acostumbrado los

tales Indios á dar ,
hazer y tributar

.

Y por quanterpor los íeñores Oydo
res (que reíidcn en los Reyes) fe han
hecho taifas, y retaífas de los dichos

trib utos, y feruicios,y dado prouiíio

nes
,
por las quales le quitan los di-

chos feruicios:y otras en que mádan
que ningún Indio fe carguc,no fe pu-

diendo eícufar,por la fragolidad^y af

pereza de la tierra.Y también pata q
los Indios no entren d coger benefi-

ciar^ facar la Coca: que es principal

trato y negociación deftos Reynos

,

pro y vtilidad de los naturales dellos

y aníi mifmoproueen,que no fe eché
Indios alas minas,y que ningún Ef-

panol lleuc India de camino que le

íirua.Y anfi mifmo que avenido a fu

noticia
,
que efta proueydo,que nin-

gún vezino pueda entrar en los pue-

blos de fu repartimiento.Y porelcó

ííguiente mandan fobre el pefo que
ha de tener cada cefto de Coca,y en
quitar a los dichos vezinos que no
tengan las chácarras de Coca q ellos

han plantado.Y q efta mandado por

prouifion q,los Indios y Camayos q
beneficia la Cocaq tiene vezinos de-

lta cibdad en fus chácarrasde Coca
,

e.ftádo enellas de fu volütad, y por el

mucho prouechoq fe les ligue,fe qui

ten de las dichas chácarras,y fe vaya

á fu tierra;que feria dar caufa á quita

lies fus afíientos y cafas,y Chácarras

que ellos han plantado, y fe perdería,

y aun fe ahorcarían. Y en lo que to-

ca á prohibir q no entren en los pue-

blos de fus repartimientos; les viene

muy gran daño,por tener como tie-

nen cncllos fus vganados y femente-

ras,y grangerias. Los quales dichos

mandamientos le mandan y prohibé

por los dichos feñores Oydores
,
fo

mnygraues penas, contenidas en las

dichas tafias,y prouifiones,y en caca

vna dllas fobre ello dadas.Y' por efta

dicha cibdad y las demas ceíic reyno

y por los vezinos delías,por muchas
caufas y razones fe hay eítá íupplica-

do para ante fu Mageítad
, y los íus

Prcíidente é Oydores de Inthas.Yno

fe les otorgó la dicha fupplicacion.

Y fupplicando en lo déla Coca, fe les

rafgó la fupplicacion. Sobre lo qual,

y para informar á fuMageftad,y á los

íeñores del fu Confejo real de Indias

de muchas cofas cüplideras á fu Re-
al feruicio,y al bien y perpetuydad

sy
pro común defta dicha cibdad y rey-

nos y vezinos dellos,eftantes y abita

tes,conuenia elegir y nombrar para

ello Procurador y ludidamayor de-

fta ciudad y reyno, attento que ene-

11a no le auia al prcfe.nte. Por tanto,

que en nombre defta Cibdad ( cabe-

ra deftos reynos,) y délas demas cib

dades, y vezinos deftos reynos,y mo
radores

, y abitantes enellos
, y co -

mo mejor de derecho podian dixe-

ron,- que dauan y dieron todo lu po-

der cumplido, tal qual en tal cafo

fe requiere
, ai muy magnifico feñor

capitán Francifco Hernández Girón,

vezino defta cibdad; que efta prefen-

terpara que por ir,y en nombre defta

cibdad,y las demas deftos rcynos(de

quien ella es cabeca) y aífírmando fe

en todas las fupplicaciones, appela-

cioncs,y proteítaciones que enrazo
dé lo fufo dicho citan hechasppr eftá

cibdad,y las cimas deftos reynos1

,)’ ve
zinos dellas,Ias pueda feguir,yhazer

lo que conuenga,y para qué. &c.
S^Aquife contenían fucceffiuamcn

te las caufas 5 vn poder co'piofo y có
poder de foftituyr,y co libre y gene-

ral adminiftracion. Ante mi Benito

de la Peña.Teftigps,Diegp Mu¿oz cf

eriuaño.Balthafar de Sotelo,y cl bo
£tor cucuas.5«*»Orro fi,lc nombrará

y eligieron por jufticia delta,cibdad y-
^ot

reyno:para que como talftos tenga,,

y mantenga, en paz y jufticia
: y cne-

llo,y



lio, y para cxecucion y cumplimiéto
delio,pueda hazer todo lo que en tai

cafo fe requiere y deua hazer, para

que aya cffeclo lo que proueyere y
mádare en los cafos y negocios que
anre el pendieren y paflaremanfi ciui

les como criminales
, y lo firmaron

todos los contenidos de fus nóbres.

Luego Francifco Hernández dixo,- q
acepraua elle poder,como enel fecó

tiene : y pufo la mano derecha fobte

la cruz de la vara del alcalde : de vfar

del dicho oficio de procurador,y ca

pitan general^ jufticia mayor,fegun

por el poder le eítá encargado. Lo
quál feprégonó luego en la pla$a pu
blicamente. Y para mas indignar la

gente; Francifco hernádezlcs moítra

ua lá prouifion que fe auia pregona-

do a los fíete deNouiembretque auia

tomado entre las demas eferipturas

del corregidor: cuyo treílado podre-

mos enefta hyftoria:para mejor aper

cebir al prudéte lc£tor,y para dar có-

tento á los euriofos: y íerá adelante,

en lugar q no turbe el difeurfo y nar-

rado de la hyítoria:enci figuientc ca-

pitulo.

CapituIo.xxvij.Como Frá
cifco Hernández embió á Arequi-

pa y Guamága Capitanes y gente. Y
de algunas cartas que embió al Au -

diencia y Cabildos del reyno
: y á

particulares
: y el treílado de v *

na prouifíóquefc prego-

nó, y vna carta del Li-

céciado Aluarado a

Gafpar Xara,con

la refpuefta

delia.

YA á Franciíco Hernán-
dez le auia accudido mucha gen

te , en q auia de numero mas de qua-

trociétos hóbres.Y anfí mifmo(fegu
cftá dicho)lc auian venido deípachos

deGuamága,y de A requiparde eom«
aqllas cibdades eftauá por el, y en íu

nóbre.Luego pues q cfta elecionfue

hecha por el Cabildo
,
hizo facar al-

gunos treílados.Y mandó á Thomas
Vazquez

,
que con poder fuyo ,

para

hazer fe reícebir en cabildo,y có cin- íbiaTnu

quenta foldados,partidle para la cin cifco Her.

dad de Arequipa : para que allí ( anfí nande^t

como enel Cuzco) fueíTe elegido en Thomas

fu nombre : y rccogiefic las caualga- fa^ue^

duras,gente, pertrechos y mercadu- con poder

rias que allí vuicfle. Auiendo ya pri- par* <j«j

meroembiado d Balthafar de Sote- anficont

lo, y a Antonio Carrillo có algunos enel Cu

pocos foldados. Y porque la cibdad co ¡crecí

de Arequipa no tuuicfíe deíla gente baynobrt

noticia, y también para defatinar al tlnbilh

Marifcal
, y álos Oydores; mandó a dejrtjii

Thomas Vázquez
,
que hizieíTe diíi-p*.

nio de vr al dcfaguadero,y reboluicf

fe fobre Arequipa. Lo q nal anfí hizo

Thomas Vázquez. Dende a pocos ibiafra

diás defpachó á Francifco Nuñéz(vé cifco H¡r-

zinodci Cuzco) para que con luán nanita i

Gauilan
* y quarenta foldados fuefíe trancifa

con los mefmos recados ala ciudad nuñe
^ c¡

de Guamanga.Lo qual auiédo hecho gente,:pi-

fe occupó en efereuir cartas miíTmas ra qutn

anfí para el Audiencia y cabildos,Co ya a Gm

rao á perfonas particulares :vezinos nangs.,

y foldados
,
para per fuadir en íü Opi-

nión,y juftificar fu caüfa. Cuyos tref-

lados,por aucrcontrouerfía,y diuer-

fídad de opiniones fobre las razones

que contenian,-y también porque fe

rá a gufto de los euriofos le&ores
; é

querido ponerlos aqui.-cfpecialmen*

te aquellas que mas en fus razones
diíFerencia van vnas de otras.Lo qual

hccho,paíTarenios con la narración

adelante,recontando lo que los Oy-
dores hizieron,luego que ala cibdad

de los reyes , les vino la nueua defté

al^amiento.Y por el confíguientcha

remos menció de Jo que hizo el Ma-
rifcal Alonfo de Aluarado.

Carta
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Carta de FrancifcóHernan
dez para la jufticia y regimiento
déla villa de Plata.

Sobre cfcripto.

A LOS M V Y MAGNÍ
fíeos feñores,jufticia yregimien

to de la villa de Plata

mis feñores;

Muy Magníficos feñores.

íen creo,que de algunas
perfonas q de aca han ydo,aura

Tábido vüeftras mercedes,como efta

CtTtM de ciudad eftápuefta, en defender fu li -

jrícifco bertad:y procurar fu jufticia.Y porq
Hernán- es jufto(pucs ávucftras mercedes les

dty*r* va tanto como á ella) fe les de cuen-

tlCtbil- tade todo lo fuccedido,hafta agora:

¿t itla y el intento: para que como caualle-

villt de ros y hombres, á quien tanto les va,

fleta. tomen eftc negocio por Tuyo (pues

lo es
) y fauorezcá efta ciudad y á fus

honras,y házieftdás proprias.Pues ía

bcn,y han vifto por expericncia;qua

caydás eftauan el dia de oy. Pues los

feñores Oydores
,
ñn tener refpefto

ánueftros feruicios,y grandes traba-

jos,y gaftos,ydeudas,y ála obligado

q á biuir como caualleros teníamos;

nos quitauan fcotalmete el remedio,

y fuftentáciori, para pallar la vida
, y

íaluar el ánima.No mas,de por vn ge

ñero dé inüidiaimas q religiofo zelo

de feruir á Dios,y poner en orden la

tierrá.Euitando ánofotrosjlo que ju

fta y reUgiofaniente,hos pueden dar

ios Indios:dadofe lo á ellos, para Tus

ydolatrias yborrácheras;Mandando
en Tus prouifiónes; q los Indios fuef-

fen libres y exentos: quitado la liber

tad á nofotros,ydandofela ¡k ellos,pa
raque nunca vengan en conocimien
to de la fe. Quitando el feruicio per

fonahquc tan poco trabajo auétura-

uan en el, y tan gran prouccho fe les

feguia.Puesfm auéturar nada,auñ,j&é

tauá en fus haziendas los naturales-y

mudauá fus coftübres ,
tomando las

nüeftras.Y aníi mifmoimandauan, q
los Indios fe boluiefleh a fus natura-

les,}' faliefíen de dóde eftauá arrayga

dos,y poblados en las haziédas,y tier

ras,y eftancias de todos los vezinos.

(No cofa poco agrauiáda.) Aníi mif-

mo;que ningún feñor de Indios, pu-

dicífe entrar enellos
»
el, ni por Ínter

pueftaperfona.(Déftierró bienincon
íiderado.)Anfí miímo eftana prouey
do(feguñ publica voz yfama)qlos tri

butos q fe vuieflen de dar á cadavño;

fe diellen de la caxa del Rey (cofa nu
ca acoftübrada en Reyno ñi Prouin-

cia alguriá)yotras muchas impofició

hes
, y leyes deftá manera» intolera-

bles.Y 10 q peor es,y mas graue
; que

por editó publico fe mandafle hazer

información,contra las honras de to

dos los vezinos del Rcyno: y los de-

mas eftates,y abitantes enel,para me
terlos d cuchilio,y perpetua infamia:

con achaque de caftigar la alterado

dedo Sebaftiá de Caftilla.Pues villas

por mi,yentehdidas,las calamidades

y miferias grades, qeh todo^pádecia

mos,y efperau^mos padecer,yvifto q
no nos valia füpplicacion ,_ni appela

cion,ni alegado d nueftra caufajfíno

q remotarnéteveniamos en toda.pcr

dici6 ;y oydos por mi los clamores q
la honra délos principales defteRey-

no dauañ; y las lagrimas deios pobre
zitos,q co fu fudor y trabajo,á fuMa
-geftaci háíeruido eneftas partes ; y la

poca piadad y clemencia có q todos

eramos tratados# finalaiétc entédi-

do el defleo,neceífidad,y vólütad de

los Vezinos
, y religiofos,y Toldados,

y mercaderes, y de todos diados de
efteReynojy áüiédo fídp perfuadido

de perfonas de todos eftados á ello

;

y entédiédo fer obra de Dios, al qual

tégo y terne fiépre aate mis ojos, en

& g todo



Segunda parte

todo lo que intentare e hiziere
, y q

no era yr contra la honra de fu Ma -

gedad(la qual guardaré có todas mis
fuercas) Domingo en la noche (que

fe contaró dozc de Nouiembrcjefta.

do la mayor parte dedos íéñores ve-

zinos,cn cafa de A lonfo deLoayfa(q

á fus bodas fe auian allí juntado) ce-

nando,entré, y con el menos efean-

dalo que yo pude
, y derramamiento

de fangrc,faqué 3 allí al Corregidor:

en lo qual no fe auenruró mas vidas

de Tolo-la- de Palomino{muy contra

mi intención) y la de vn pobre mer-
cader, q por muy gran defadre fuero

•hcrido&de muerte.Y fin otro riefgó,

•ni detrimeto,ni agrauio que fe hizief

fe,yo alce vadera en nóbre de fu Ma
geftad,y déla libertad defte Réyno :

y embiéfano,y faluo-yen paz,al Cor
regidor,para q d ¡eñe cuenta álos fe-

ñoresOydorcsá todos- los- negocios.

En poder'dei'quat, haile<pr©uifiones

muy pcrpad ic ia ies^contrala honra py
-ed ado- cíe todo eftéRevno.Y deípues

: de'defpaichadp,fuccí-did
}
^ do Baldía

iardeXl&dil¡a,y el Contador Iiun de

•Caceres^tf an a¡.gimes tratos-,perju
;díciáíes áÍ0 -q tanto nos 'vd: porq las

.prendas'iuyas-lcs daua-hhecncia á tp

'daliukm'dad. El vnopor redemir fus

rrapacas-y deudasty efotro -íiguiedo

-el terminode fu cb ndicion:ycftand-o

de camino para yrfe á-ETpaña,fin pré

da en la tierra,^ Ic dolieífe.Cótra lós

quáles mandé (dandpme-áuifo de fu

intcncroñVq-& totnafié informado,

y fe hiziefieíjufticia.Y áfii fe hizoípor

q entrábos fon muertos.Defpues de-

do,losrfenores vezinos deda ciudad,

los mas(q algunos d temoraqlla no
che fe áúfentaron)viendo el zelo con

q me héjm;ptñáo,cófiados de mi fidé

iidad,vcfta la'perdici5,en q fin mere-
cerlo los feñótesOydoreíüos há pue
fto 5me quifieró dar calidad,para q.fu

détafíe ede negocio.y me há elegido

y rccebido,pox Procurador generltí,

y ludida mayor de todos eftos Rey-

nos: cófiados q todas las demas ciu-

dades^ cada vna por fi,liaran lo mif-

morpues es cofa q á todos cóuicnc.

Yaíli lo eferiuo ¿todos, vuedras mer
cedes, para q miré lo q les va,en futte

tarvn negocio tan importante como
es redemir,y fudenrar vidas y horas,

y haziédas. Y affi fupplico ¿ vueílras

mercedes,lo miren como es judo, y
no den materia á muertes y robos,y

deshóras:porq en todo lo q yo lo p

»

diere euitar:ló hare,como hada elpu

to 3 aora lojhe hecho. Pues no fe ha

ítarayq ayan'echado mano alas efpa-

-das , defde aqlla noche hada agora,

para oíFenderfe vno a otro,ni en ca-

fa devezino cafado,au Tente ni prefen

te, aya entrado hóhre á caí pefadum
bre:nt á-nmgü tratante, ni mercader,

fe le aya edoruado lu frato,ni fe le a-

ya quitado fu- libertad^ vaya por dó
de quifieré; Y- otras Obras íemejátes

a édas,qpOr íer publico y notorio,n<>

las efcnuo.Supplico ¿vuedras merce
des,q cita carta reciba con juyzio re-

portado ,yrepoiado:y miré bien ede

negocio, y me refpódá c6 brcuedad:

para qyo no haga cofa en defcruicio

e.c vuedras mercedes: pues mideífeo

es de feruirles.Yo edoy aparejado pa

ra fiiirmc deda ciudad,y appücarmc
a aquella parte q mas cóuenga yr,có

hadante-apáíéfójpara -lo q fe offrecie

re. Porq DíOs ayuda ede negocio : y
efpero q ayudará,y aura mejor fin,q

los hada aquí intétados:porq va fun

dado fobre júdicia y vcrdad:y agenQ
3 todo engaño,y cautela,y crueldad.

Los cabildos <íArequipa,yGuamága
eferiuieró á efta ciudad,para fe infor

mar,fi era negocio q tocaua ¿todos,

ó particular:é informados de la ver-

dad;alcaró vadera por fu Magedad,y
déla libertad de todos.Y aprouando
4o q eda ciudad (como cabera dede

Reyno)hizo : y há modrado el valor

de fus perfonas . Y para q a vuedras

mercedes
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mercedes conde
,
embió a vueftras

mercedes el ndbramiéto q cftosfeño

res vezinos en mi hizieró,ylo mifmo
puede vueftras mercedes hazer fi fue

ren feruidos.Y acuerdenfe,q antes q
yo diefle principio áeílc negocio*nin

guno de vueftras mercedes tenia hÓ
ra,ni vida,ni haziéda, ni fe la dexauá.

Yfi les parece,qbufear mi deftruyció

es fu remedio*es muy grade engaño,

porq con mayor rigor los Oydores ,

y Fray Domingo boluerá á execurar

lo q exccutauá.Quanto mas,q yo cf-

pero en Dios,q nadie ferá parte para

deftruyrme:e yo fi,para qualquiera q :

tal intentare. Nueftro feñor las muy
magnificas perfonas de vueftras mer
cedes, guarde y profpére,como vue-

ftras mercedes deífean, e yo fu ferui-

dor.Del Cuzco a diez de Deztembre*

de 1 5 5 3.

Muy magníficos[mores.

Befa las manos a vuefiras mercedes.

Vrancifco Hernande^Ciron.

5«*Lucgo q FrácifcoHernandez pro
pufo en fi , de efereuir la carta fobre

dicha al Cabildo de la villa de Plata*

acordo aííi mifmo,q el Cabildo déla

ciudad del Cuzco,efcriuieíTe fobre el

mifmo intento, y propofito
: y aífi ei

Cabildo eferiuio la carta figuiente.

Sobre eferipto.

A LOS M V Y MAGNj
fíeos feñoreSjjufticia yregimicn

to de la villa de Plata

CABILDO.

Muy Magníficos [¿ñores.

Uhul Al Vcho emos deííeado
iel Ch%. por la alteración q auia auido
'««/ c*. con la variedad délas nueuas qlcs a-

Wodtlt uiá dadotauer auifado de lo q palla.

W-U de Alo qual los negocios hafta aora no
há dado lugar.Contádo el cal'o,pafta

H
aífi

.
Que mediante las muy grandes.

moleftias,y agrauios,q cada' dia rece

bimos,y auiamosreccbidoryverque

no nos valia fupplicació ni appelació

ni pedirnientos,deíTeauamos 1er oy-

dos á jufticia: y q fe nos guardaífe. Y
para efto quifieramos hallar forma *

Avia tan c6ucnictc*quáto para el ca

fo fe requeria.La qual, coñ papeles
*

era impoífible alcá^arfe.Puesvna fup

plica cion,q de parte de algunos vezí

nos fe hizo(harto )uftificada,y en ca-

fo q de derecho auia lugar ) el Corre
gidor defta ciudad muy defuergóca-

damente,y en prefencia de los que ¡a

prefcntaron,y con harta verguenca

delloSjla rompio. De lo qual, parece

auer quedado todos, corridos y afré

tados:y juntádofeefto,có los demas
proueymientos agrauiados. Al Capi

tá Frácifco Hernádez pareció
, q no

era jufto dexarnosperder,ni deftruyr

ni tratar con tanto rigor
,
fin auerlo

merecido. Y aníi, el Domingo en la

noche(qfe cótaró dozcáNouiébre)
eftando el Corregidor,y muchos de-

ftos feñores vezinos,en cafa de Aló-

fo de Loayfa cenando* entró con el

menos efcdndalo q el negocio permi

tio(aunq fue grande para los q alli e-

ftauamos
,
por eftar defeuydados

) y
predio al Corregidor: y acertó áque
dar herido(de q murio)Palomino, y
á lo q parece, por mádado del dicho

Capitá.Yluego de prefente có aql te-

mor, fe huyeró ñau cha parte deios ve

zinos. Los quales entédido y vifto el

zelo,eintéto de Frácifco Hernádez*

q es,ayudarnos á fuftétar nueftras ha
ziédas yhorasiyq cnel cafo fe gouier

na defapaífionada y juftificadamété*

todos fe há foffegado: y los aufentes

fe há comé^ado ávenir.Porqno tan

folaméte,no fehaze fin razo áningü
vezino*pero có eftar algunos aufen-

tes,fon tratados con toda la hora, y
hcueftidad q fe tratauá antes q efto

ácótecieíTe:y aun naas,fi es poífible,

G g a Pot^
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Porq Toldado no fe apofenta
,
ni tra-

ta en cafa de ningún vezino:ni defdc

aqlla noche fe ha vifto echar mano á

la efpada á hombre nacido,fino que
-los foldados,mas parece religiofos q
foldados.Y vifto la buena orden e in

teto,q los negocios lleuá; vn animes

y c6formes,los q del Cabildo nos ha

llamos prefentes enefta ciudad,junta

mete con los demas caualleros, vezi

nos defta ciudad,nos jütamos en las

cafas de Cabildo,}' le reccbimos,y di

mos poder de Procurador general,y

jufticia mayor deftosReynos'.Como
mas largo vueftras mercedes verá en

efle aufto qcl menfagero lleua:cofia

dos q vueftras mercedes,y todos los

demas Cabildos defteReyno lo fauo

recerá,yterná por buenory aprobará:

pues cnello enredemos q no fe defir

ue Dios, ni fu Mageftad. Y afli fuppli

camos á vueftras mercedes,q tengan

por deláte,có quátos trabajos,yfudo
res,y derramamieto de fangrejhá ga-

nado lo q tiene: y no loquierá dexar

perder, por vna poca de negligécia,ó

por mejor dezir, diuifion.Porq íi to

dos de vna volútad,ayudamos á efte

propofitO;Dios nos ayudará,y fu Ma
geftad nos hara mercedes,e nos dara

ley perpetua en q biuamos : fin eftar

íubjectos á raras mudácas y noueda-

des.Y haze lo Dios bien,q a tres dias

de como efte negocio fe cometo; a-

uia quatrocientos hóbres de guerra:

bié aderccados,yel día déla fecha de

fta
;
aymas de fcyfciétos.FrácifcoHer-

nádez,tienc dada fu palabra,á todos

los vezinos defta ciudad : de no facar

vezino de fu cafa(fi el no quifiere yr

có el) finoq biuá en paz,y gozé de lo

q Dios les ha dado: y ilo mefmo pro-

mete á vueftras mercedes, y á todos
los vezinos del Reyno,q quifieren te

nerpaz,y amiftad có el. Y pues tá fin

perjuyzlo nueftro^cura lo q conuic.

ne á todos los vezinos del Reyno
;
ju

fto es,qtodos le fauorezcamos.Yafll

lo deué vueftras meccdes hazer
, y e-

ftarfe en fus cafas quietos,ypacificos

pues tiene aparejo pa ello.Las duda
des de Arequipa,yGuamága,efcriu¡c

ro ácfta,y figue lo q efta figucryhan

aleado vaderas en nóbre ddla. Vue-
ftras mercedes vean lo q les cóuienc.

Y en todo lo demas nos remitimos

al portador,e álos q de aca vá:cf quié

fabrá vueftras mercedes,mas por en>

cero como vá los negocios.Nueftro

íeñor las muy magnificas pfonas de

vueftras mercedes profpcrcy guarde

como vueftras mercedes defleá. Del

Cuzco á diez de DeziébrCjde 1555.

Muy magníficos finares.

Befan las manos de vueft.meucedes.

Francifco de Villa fuerte. Tbsmás V&Xcjuv^.

Tero Monfo Carrafco. Por mandado
de los Señores, Iufticiay Regidores.

Benito déla Teña eferiuano publicoy del Co-

fiip

.

Con cftas cartas eferiuio aífi mif-

mo Frácifco Hcrnádez ávezinosprin

cipales:perfuadiédoles á qfauorccicf

fen fu caufary efta primera fue
,
para

el capitán Gómez de Aluarado.

Sobre eferipto.

AL MVY MAGNIFICO
feñor el Capita Gómez de Alúa

rado en Potofi. Mi feñor.

Muy magníficos finares.

Y Ohedefíeado dar cuen
ta como a mi fenor antes de a-

ig.

ora á vueftramerced,de todos los ne paTÍ

gocios de poxaca:y no he podido,ha ¿¿¡piti

fta ponerlos en eftado, q me ayudaf-
Go11ft7it

fen á cúplir mi deííeo . Lo qiíal Dios

haze como- cofa fuya,como yo la tp
jg

go portahpuesnó fe offendc,yal Rey
no fe acomete defacatorni á nadie fe

haze agrauio: mas de procurarfc pu-

raméte el bié de todos:é q nos oygá

á jufticia'. Efticiudad como cabeca áí

Reyno, me ha nóbrado por Capitán

Gene-
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General,y Iufticia mayq^dc todo el,

Y eferiuo al Cabildo áfi los Charcas,

para q fea feruidos S hazer lo mifmo:

é qfin dar materia a daños ni a muer
tes5ligamos todps efta caufatpues es

de todos.Supplico a v.m.fea en acó-

íeianfc lo anfi. Y en dar authoridad a

efte .negocio cp¡n fu parecer
:
pues es

Cduía;tá,de.y.m.como mia,y dios de

mas.Yen lo q a.v.m. particularm.éte

tQcabfcra lo q v.m. fuere feruidoXas

cipdades de Guamanga,y Arequipa,

Í£han conformado con ella, en efte

eafoídelas deallaabaxo tengo nue-

p.a>qharan lo mifmo. Nueftro feñor

la muy magnifica perfona de . v. ni.

guarde y poga en dql acrecétamiéto

que yo fu feruidor dcfl‘eo.Del Cuzco
á diez de deziembre, de 1 5 5 3.

Muy magnifico feñor.

Béfalas manos a vuefir^ merced.

20a tnu Francifco Hernande^Girort.

g«k Traílado déla carta q co eftas em
bio Francifco Hernández, al Capita

Gómez de Solis.

Sibre efcrijjto.

AL M V Y MAGNIFICO
vfeñor,el Capitán Gómez de folis,

en Potofi. Mi feñor.

Muy Magnifico feñor.

c°n Chriftoual de Cían
ca efcreui,auifandpavueftra mer

flrta ced,de lo q cotra fu vida y hora, por
*rmifc$ aca fe trataua,y aun por alia. Y creo

no fe le dio la carta: pues me dizé a-

UCJ. eftado p re(o,y aun apretado.Aü
'Solis.

qUe agora,bien creo,q fabiédo el fe-

ñor Marifcal,qyo he tomado la ma-
no áboluer por todos nofotros;aura

querido vfar del poftrimcr remedio:

q es,hazer del ladrón fiel: y ayudarfe

de los q tenia pa matar. El qual reme
dio(fi anfi fucíTc)no le tengo por re-

medio,donde ay honra y vergüenza.

Aífi.qpues yo he procurado,<fcortar

el hilo a tatas inhumanidades,)'cruel

dades,como có.v.m.ytodo efte Rey-

no fe vfauapufto es qno me fea ingra

tos:porq fi lo fon; en fu cafa lo haila

rán.Porq gracias áDios,eldia de oy,

yo tengo bailante aparejo,pa rafa tif-

fazerme de todos los q lo fueren. Y
fupplico a.v.m.fea,en q cfíavilla haga
lo q efta ciudad,cn admitirme al car

go.Y Arequipa y Guamanga ylas de

mas me admiten,é quieren admitir ,

porq de vna vnion y cóformidad,pr

o

curemos lo q a todos nos conuiene,

fin q nos matemos vnos a otros.Por

q haziédolo aífi,alcanzaremos todo

lo q pidiéremos á fu Mageftad.Ypor

que el Cabildo defta ciudad, eferme

al dc.efla yilla, de quic mas largo fa-

bra¿v.mloq pafla^no me alargo.Nuc

ftro feñor, la muymagnifica periona

de v. m. guarde: y ponga enel eftado

que v.m deflea, é yo fu feruidor. Del
Cuzcaa diez de deziébre,de 1553.

Muy magnificofeñor.

Befa las manos a v. nt.

Francifco fíernandec^Giron.

Traílado de la carta para
Martin de Robles*

Sobre eferiptó.

A L M V Y MAGNIFICO
feñor el Capitán Martin de Ro

bles en Potofi.Mí feñor.

Muy magnifico ftñoté

VO he emprendido
,
de C.n.é¡

procurar porla libertad S todos

los vezinos y foldádos defte Reyno,
de tal manera, qel bien délos vrtos,

*

no eftorue al de los otros. Y efta ciu
*e

dad y la de Guamanga,y Arequipa li-

gue efte intéto: y hazé lo q.yo les pi-

do pormerced:porq cóuiene atodos.

Y halo ordenado Dios,yfauorccido

yfauorcce de tal manera;q á los diez

Gg 3
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¿lias qío comencé,tenia mas de fevs

cientos hombres de gucrratbicn ade

recadas,y muy luzidósryíime deten-'

go.,es,por no liazcr daño en la tierra:'

eípeciálmetrte aila arriba.YÍI me aut

taren,que éS'nccefiariámi'yda,la gé-

tc q tengo por alia defpachada
j
fere

mey breñcméTe: porq tengp'baftácér

aparejó para eí l-o. Qoiñera dar muy
particular cuenta a v.m.de’tcrdo’.ynó

tengo lugar-cdn los negócros q
! o es-

curren. Solo fupplrco á v.m.Te acuer-

de de íi,’y de qúieri es
: y quan inomi»

motamente fon tratados ios caualle

ros eneíia ticrrá:yqel q ligóles negó
•ció de todos

: y q tiene muy grande

obligación a fauoreceríé ^'éÍH^í'dé

le fer yó tan feruidor. Nueñró fieñór’

la muy magnifica pcrfoiia' dc^Pnr.2

guarde y profpcrelDcl CuZéÓáDíez
de Deziémbrc,def 55 3.

:; - !í

Befa las manos a v. m. i'"''
’’.r

;

Francifco'Hernaníe^ Qiro n.

S«*Anfi mifmo efcriuiq á Martin de

Almendras otra carta ni -masmi 'mé'-*

nos que ja pafiuda;para Martin aRo
i>les:y por las mcfmas palabras y ra-

zones : y otra para el CapitatiRodri

go de Órellana ..Tatnbien-gfcriuio á

doña Ana de Veiafco(mugerdel Ma
rifeal Alonfode Aluarado)cuyo tra-

fiado es ¿fie

Sobre eferipto. i

ALA M V Y MAGNIFICA

qual yo ddfieó VCrdadé r áfeéteidOmó

lo mOfirár^éfí las ofe:pa^, eiVfef«íléió

de vitti.Y añfhñippM'eo'á ^.•h'i.cntieda

de mí,q áuñq^yo tengo guerra «Mi?
cóh el ícñdr Máriícár- (fi qu jfiéi-ó co

tradezir la caüfá q fig^5
:dé ni apárte

la honra y-la haziencíá efe v.fiíéft&JÉ

fegura; corno io eíYaira aritesj^efió

feco mecafie^yíuúcho'tiias. Porq-étiá

es la caufa' q figo;l y''ah;ñ no a);:pOti^

darme gráciái po>r íóq hiziere-éñfer

uicio de v.ni. yo eíefi'úo a los c-abií?

dos,para qilagan ió ¡q a -hecho efte,y

ef de Guamahgá'oyáiín creo

Arequipa.Y dónde no
;
yo les doy mi

p¿tfabra,q :coti ayuda de dios, yOies

hága!-¿í quéden como los fcñorés Oy;

dt^é^y-^y°EO>to&Sg©i)q'uerriáty'-Yé

poco peorelPbrquéTeles a cikrüié'$

los q lo oyeréjquáto mejor lesfuera

boluer porTuiháziéndaíy honras,^

no dexarfe tratar comovillanos.Mas

yo eíloy córifíádbdc fu vak>r¿tf iohá-

ran cómo cáuállcros: en boluer por

fu honra.Tambien digo,q fi Dios di-

fpuíiére d’el Señor Marífcal;q viñi.íé

effuerce combqoien és:yenticrida,c[

terna vn verdad ero -feruidor,ypTóoá

rador en mi.Siépre eícriuo eíto; por

q me han eícripfo del Có]lá‘c,qBeJte

lian muerto, Nheftro feñor la. muy
magnifica perfona de v.m.guarde

, y
ponga en eleftado »q yo fu feruidor

deffeo.Dei Cuzco a diez de Dcziem-
bre,de 155?. J

Muy magnificafeñora.

íéñora^doña A na de Velafco. • Befa las manos a y. «/
enCliuquiauó.Mi feñora. Su feruidor. Trancifco Hernández^ Giro.

Muy magnifica feñora.

h’llf (f On barajas eícreui ávae
Herían- ítra merced,dahdo cuenta délo

áe% a do fuccedido enefta ciudadtpara que co

ña Meta mo feriora.y fabia, fe reporre:y enea
de Vela

f

mine fus negocios al fin q mas coué
co. ga á ia honra y prouecho de v.m.Lb

Copia de otra carta que ari

res auiaefcripro Francifco Herna
dez ,á doña Ana de Velafco. ,,

* carfad1

Muy Magnifica feñora. ’frSñfi
0

Q Vando efta diere á vue
fira merced, ya fe rema etí-' jm il

tendido yeUfr *
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tendido el fueccfío délo de aca: que
es procurar la defenfion de las hazié

das de todos los deíle Reynotyfi fue

re poífible
;
la perpetuydad. Y traba-

jar de euirar las muertes y daños , q
contra los vezinos deíle Reyno cftá

comcnqadosry eíloruar,vn tan incó-

fiderado aífiento,como ala tierra fe

ha querido dar: metiédo la toda á cu

chillo . Y para eílo ferá Dios feruido

( como yo efpero) de fauorecer efta

caufa que figo : como halla agora la

ha fauorecido . Y al Rey le parecerá

bien,yferá feruidoipues entendemos
de fu catholico zelo

; que no quiere

que fus Raynos fe allanen con muer
tes,y crueldades: fino con templada,

y moderada juílicia:y con defapaííio

nado, y moderado gouierno. Y añil

en todo lo que en mi fuerc,trabajaré

de moftrarpor las obras,como fien

to,y entiendo,lo quedigo.Y conoce
ran losvezinos,q les procuro fu hon
ra y prouecho,con todainftancia, y
á los demas fu remedio. Mucho me
holgara,que el feñor Marifcal

,
no fe

vuiera metido en los negocios en q
eila,tan perjudiciales,y odiofos,á to

dos los vezinos. Pero ya,eílo no tie-

ne remedio: ni es de creer de fu con-

dición-,que dexara de intentar de cÓ
tradezireíle negocio. En lo qual no
va mucho: folo quiero por eíladezir

y certificar á.v. m. q en lo que tocare

ala honra de v. m. y á fu cafa yhazié

da,fi Dios (
como yo efpero que fe -

ti) me da victoria; terna vn muy ver-

dadero feruidor en mi,y que no fera

parte enemiítad, que el feñor Marif-

cal comigo tcga
;para mudar mi pro

pofito. En lo que toca al feñor Ma -

rifeal no trato: porque foy obligado

a defenderme,y oífender á quien me
fuere contrario. Doña Mencia befa

las manos de v. m. muy muchas ve -

zes. Nueftro feñor,la muy magnifica

perfona de v. m. guarde, y ponga en

el acrecentamiento que v.m. deífica

,

? 6

y yo fu feruidor defleo-DelCuzcó ca

torze de Nouiembre 1553-

Traflado de vna carta de ,

Francifco Hernández para el Do/^'
J

flor Sarauia*

p Or muchas cartas mías
tenia fupplicado

, y aun auifado Certa

a vueílra merced,que vuieífie alguna f'anñ,

mas tépla^a cnel gouierno deíleRcy- hernsd

no:dando caufasbaílátes para ello.Y al áoQ
la principal es,conucnir al feruicio á ¡araui

Dios,y de fu Mageftad:y a la quietud

del.Y v-m. y los demas feñoresOydo

res;por fus fines,há aduettido poco

,

en los auifos y perfuafiones, q fobre

eílo ha tenido.Antes pallando adela

te co fu rigurofo intéto
;
nos quitaua

las horas,jütaméte co las haziendas.

Y dexafe muy bie cntéder,q fi como
fomos vafialíos déla corona Real de

Caítilla;lo fuéramos dev.m.y de los

demas • por ventura fe dolieran mas
de nuefiras vidas y horas. Pero como
fean mercenarios;duele les podo: de

donde ha nacido,qviíta nueítra total

deítruyeió y deshórary q eneíleRey-

no no ay quie nos guarde juíticia, ni

nos oyga a ella; yo me he determina

do procurarla,yq feamos oydos.Por 4

q deíla manera,entiedo, q Dios y fu

Mageítad nos ha de fauorecer, y ayu
dar.Y amoneíto a v.m. no fe inquie-

te eífa ciudad,ni las demas,por fu re*

fpedo:pues yo no prctédo(ni fepre-

téde) mas de pedir jüfticia:y cófeguir

nueftra libertad: y en todo lo demas
reconocer i fu Mageítad, co todo el

rcfpedo y acatamiéto qle deuemos.

Pues como Rey y feñor nueítro,í¡é-

pre cita aparejado pa oyrnos,ílfus mi
niílros vuierá dado lugar á ello. Y fi

otra cofav.m.y cífos feñores. acorda

ré; defde.aqui hago áDios juez,entre

vucílras mercedes y mi. Y q no fea á

mi cargosos daños ymuertes qfobre

G g 4 ello
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ello (accedieren ,
fino ál de vueftras

mercedes , como jaezes apaífiona-

dos.Yporq yo fere muy breue cnefia

ciudad,á alegar déla jufticia de todo
eiReyno,como procurador general

que del foy
5
no me alargo.&c.

Copía déla carta que ef-

criuioFranciTcoHernanaez,a San

cho Dugarre,Corregidor 3la Paz.

c.mít P Or Indios y Toldados, he
Traciíco Tábido,como vueftra merced fe

Hernán- apercibe contra mi: y dedeo q v. m.

de% a Sa Te entienda:y entiéda el negocio:por

cbo Du - que no querría errar cótra nueftra a-

garte.. miftad.Porq efte negocio q trato-, no
es mió,fino 3 todo el Reyno^ydefléo

q la parte q demanda no fea la q pa-

dezca.Y v.m. juntamete.Digo la par

te,los vezinos q v.m. puede tener
, y

aun Toldados.Aníi q euitar muertes;

es el camino mas acertado, para fer-

uir á Dios y á Tu Mageftad,y v. m. lo

deue hazcr.pues es Tabio,ydexarfe de

lo demas . Y o eTcriuo á cíTa ciudad,

dándoles entera relación defte negó
ció.Ala qual embio vn au&o au&ori

zado 3 eícriuanorpor el qual verá,co

mo efta ciudad me ha recebido,por

Capiran General,y jufticia mayor , y
Procurador de todo efte Reyno co-

mo cabera 3l:qnerria qfe hizieíTe,fin

alterado alguna. Y q v.m.no oppri-

miefíe álos vezinos de efla ciudad, ni

Cabildo
,
ni les quitafle Tuliocrtad.

Porq de otra manéra;aure yo de yr á

ponerlos enella. Para lo qual tengo

muy baftáre aparejo.Y mire.v. m.no
Te ponga en la neccííidad

, q Te puTo

Gil Ramírez,y ei Corregidor de Gua
manga.Nueftro Tenor. &c.

SoT A M B I E N eferiuio Frácifeo

Hernádez,á la ciudad delosReyes, y
ciudad déla Paz,y áGuamága,y aAre
quipa:y afti mifmo,eTcriuiovna carta

pa todos los vezinos q fe huyere de

ia ciudad delCuzco,y a Tacerdotes.Y

tábié a muchos otros a\nigós,y véii

nos del Reyno: como á Ieronymo 3

Villegas,do Antonio de Ribera,Die

go de Mota,NicolasdeRiberaclmo
co.Al Capitá Diego deVrbina,Luys

de Aualos,Pablo de Menefes, al Ca-

pitá Chriftoual de Peña,a AlóíoMar
tinez Padre Tan&o: la copia 3 las qua

les nopógo aqunporq en effe£to,Ton

las mefmas razones,de las q van pue

(las. El Licenciado Diego deAluara

do,por el cófíguiéte, eícriuio tábien

cartas,de la mifina Tuerte q Frácifeo

Hcrnádez:q tábien cótenian las miT-

nias palabras y razones, q las de arri

ba.Por lo qual íolaméte.pógo la co
pia de vna, q eícriuio a GaTpar Xara:

y Tu reTpuefta.

Copia de la carta q eferiuio

clLicéciadoAluarado,áGafparXara.

Magnifico feñor.

]P Spantado eftoy de vue - c3,u t)

ftra merced,íiedo v.m.quié es,a- L¡cfrk¿<¡

uerfehuydo defta ciudad,como fehu jilum-

yó:endemas fabiédo,yentédiédo,qlo doaGtf-

q Te auia hecho,era por honra,ypro- perXtrí

uecho de v.m.y de todo el Reyno.Y
íiédo affi(como es) y teniedole v.m.

como Te tiene;por hóbre de bié:crey

q luego v.m.acudiera,en feruicio del

feñor General: y fiiftétára Tu honra y
haziéda,como los demas lo hazé. Pe

ro, pues allí lo hizo
;
bien parece en

qua poco v.m. la tiene:yquápoco hó
bre Te ha moftrado. Noí'otros yre-

mos(mediáte Dios)alla:yveremos,lo

q podran hazer.Y pues q prefumé tá

to,aparejé Tc,yveremos como lo de-

íiédcn.No mas. Nueftro feñor me de

xe ver á v.m.como yo dcfíeo.Del Cu
zco a 2 j de Dcziembre,de 1553 -

A feruicio de v. m. Diego de Aluarado .

Copia de la re (puerta de Qa
Tpar Xara.

Magnifico feñor.

Yo
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. ¡t Y O eftóy-enefte defagua-

xa
¿í-TC^lóae recebi oy día déla fe

a¿Lré
C^a carta vueftra merced

,
mas

r
f’

* apaílionadaq la fuelé efcreuir,los hó
{,a

j" brcs q tiene la prefinición dev.m.En
u&ra *

ella me efcriue,lo hize mal, en no yr

me defdc mis pueblos,donde me to-

mo la boz:de lo q v.m.yeíTos cauaile

ros háziá eneíTa ciudad.Quáto a eíto^

digo, q tégo por acertado lo q yo hi

ze:en venir á feruir al Rey:y jütarme

có los caualleros q aca ay: q anda en

fu feruicio,como buenos yleales vaf

fallos fuyos.-dexando á parte todoin
tereíTe: por no yr cótra fus hórasrco

mo v.m.lo haze.Y bien creo para mi
v.m.fabe quá errado anda:ytodoslos

q c5 v.m.fe hallarq no fe quié fon.Di
ze v.m.q me apareje:porq preftovera

lo q puedo hazer,ypa q foy.Siépre e-

ítare aparejado para hazer lo q deuo:

q cüpla á mi honra, y feruicio de mi
Rey:á pefar de todos los tyranos

, q
otra cofa quiííeré. Y haziédo enefto,

lo q mis fuerzas bailaré; cüplire colo

q deuo.No mas.Nueftro feñor traya

a tiépo á v. m. q conozca el yerro q
haze:ga q fuM ageftad le perdone.Oy

tres aeHenero,de i 5 5 4,no va mi fir

ma cneftacarra,porq alia no me lacó

trahagá. Jl feruicio de v. m. Gaftar Kara

Copia déla promfion que fe

pregono enel Cuzco,a fíete deNo'
uiébre,q fe tomó al Corregidor.

J)ONCARLOS.fcc.
A vos el nueftro Corregidor y

juAicia mayor 3la ciudad delCuzco:

falud ygracia.Bié fabeys,ó deueys fa

ber¡domo por vna nueftra cedula,fir

mida ol Prj.ncipeMaximiüanoyRey-

na doñaMaria,nueftros muyearosv
amados hijos y nietos,mádamos qui

tar los feruiciosperfonales,q fe auia

fenalado enlas cortcsrdclos tributos

<5 los naturales hade dar a fus éneo -

ruederos. Lo qua^có ciertos auctos

Trufado

ieU

¿fin

frÉ.

pro-

f
afeo

!)*á el

Corregí.

&or.

y 7
fobre ellos j>nüciados,por elPrcíxdS

te é Oydores ála nueftra Real Audié
cia,q refíde en la ciudad delosRcyes
inferta en vna nueftra cartajy

f
puifí6,

defpachada éíá dicha nueftraRealAu
diécia-,mádanios q fe guardafíe, y cú-

plieíTe,eneíTa dicha ciudad : dode fue

pregonada,para el dicho effeclorde q
por parte día dicha ciudad,fue pa an
te nos fupplicado: y les fue ffiádado,

por el dicho Prefidéte é Oydores , q
en feguimiéto ala dicha fupplicació;

occurricfsé a nueftra pfona Real.Yq
entre táto,guardafíen lo cótenido en
la dicha nueftra prouifíó Real: fo las

penas enella cótenidas.Dcfpues 3 lo

ql,por parte deífa dicha ciudad, nos
Fue pedido y fupplicado,§ entre rato

q por nos fe proueya,dieffemos algti

na ordé y remedio,como fe pudiefie

fupplir la neceíTidad q auia eneffa di-

cha ciudad,del dicho feruicio perfd-

nahpa la fuftétació della.Porq á cau-

fa 3 citar fudada en parte fragofa; q
no fe podía ,pueer c5 bueyes,ni car-

retas:ypor no eftarlos vezinos„puey

dos de efclauos,ni tener poíTibilidad

de prefentc,palos coprar, acaufa de

las coilas y gaftos q en nueftro ferui-

cio auiáhecho,cn tpo délas aiteracio

nes paífadas:é por otras caufas qfe di

xeró é alegaron,no fe podia cópade-

cer fin el.Yvifto por el dichoPreíidé

te é Oydores,dieró y pronúciaró fo-

bre eilOjVn audo:en q en eíFedo,ma
daró,qlos dichosvezinos,e otrasqua

lefquicr pfonas,fe pudieffen cocertar

có los Indios:fiedo de fu volúrad: pa

q a deftajo les traxeíTen agua,éyerua

y leña:yfembrafsé,ybeneficiaísé Cha
carías,y Ies hizieflen cafas.yguardaf-

fen ganados:co q el cocierto ypaga,

fe biziefle, ante vos el dicho nueftro

Corregidor^ le pagaife á cada Indio

que trabaja®: , lo que le cupiefle : y
no áfu Cacique,ni principales: é que
compeliefíedcs a los dichos Indios,á

guardar el concierto, que fobre ello

G g 5 hizicficn¿
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hizieffen.Y q no fe firuicflcn délos di

chos Indios,en mas de lo q el cocier

to fonaíletfo las penas cótenidas en
la dicha prouiíion,del dicho íeruicio

pcrfonal.E agora,íbmos informados

que fo colordel dicho au&o,algunos
vczinos y perfonas,enefla dicha du-

dadla hecho y hazé,algunos cocier

tos:alTi con ios Indios q tienen éneo
mendados,comocó otros indios.íin

auer guardadora orden q conucnia:

y en perjuyzio de los dichos Indios

,

y queriendofe feruir dellos,por tá po
co precio; q cafi no era ninguno. Y
proueyédo de remedio en ello,vifto

por los dichos nueftro Prefídentc e

Oydores,fue por ellos, hecha cierta

orden, para q aqü'a fe ruuieíTe y guar

daíle,enlos cóciertos,q en cüplimié-

to del dicho au&o, de aqui adelante

fehiziercryfue accrdado,q deuiamos

mádar dar eíia nueftra carta paravos

en la dicha razón
,
e nos tuuimos lo

por bien.

Mandato O RQV E vos mádamos q lúe

déla pro- g° cojno la veays, hagays cumplir y
nipón, guardarla dicha nueftra carta y pro-

uifió:dada,fobre quitar el dicho fer-

uicio pfonalren todo, y por todo,co

mo enella fe córicne.Y deys por nin-

gunos,yde ningu effedo,é valor¡qua

lefquier cóciertos
, q losvezinos de

efia dicha ciudad, y otras perfonas

,

por virtud del dicho au&o,ó en otra

qualquier manera vuier-é hecho con
los dichos naturales.E fi algunos có-

ciertos pa el dicho feruicio d aqui a-

dclate,por virtud del dicho au&o
,
fe

hizieré;hareys,q en cada vno dello.%

fe guarde y cüpla la ordé. Fecha por
el dicho nueftroPrefidetc eOydores:

q có efta nueftra carta
,
os mádamos

embiarrfirmada de fus nóbres,y refe

redada dcPedro deAuédaño nueftro

eferiuano 3 camara.-fín q fe exceda 5

lo enella cotenidorni fin qles dcys(ni

cófintays dar) ningü otro entédimie

to,niinterpretació:mas de como en

ella fe declara-.fo las penas cótenidas

en la dicha prouifió del feruicio per-

fonal.E no fagades ende al, por algu

na manera: fopena de la nueftra mer
ced,ydc mil pefos d Oro,para la nue
ftra camara. Dada enla ciudad délos Data.

Reycs,á treynta dias del mes deAgo
fto, de mil y quinientos y cincuenta

y tres años. Eftaua referedada de Pe

dro deAuendaño:y á las efpaldaslas

firmas figúiétes. El Doftor Brauo de Sara

uia. El Licenciado Hernado de Santillan. El Li

ceciado Mltamirano. El Licenciado Mercado

de Veñalofei.

So*A fíete de Nouiébre fe dio al Cor
regidor Gil Ramírez de aualosenel
Cuzco:y efte dia la hizo pregonar pn
blic3mente,con el tenor delainftru

cion,la quai es la figaiente.

§^LA orden q fe ha de guardar en

los cóciertos,q los Efpañolcs hizie-

ré có los naturales,en el feruicio per

fonal,en la ciudad del Cuzco, y nue-

ftra feáora de la Paz,cs la figuiente.

p Rimeramente,queelcó
cierto qfe hizicre có ios Indios;

ha de fer có los proprios Indios que
han de feruirry no con el Cacique.ni

principales.Y qálos miímos Indios

fe les pague,y fe les de a enteder,qua

do fe concertaren
;
que libremente

lo pueden hazer:é que no fe le ha de

hazer fuerza para ello : é que el con-

cierto ha de fer por rres mefes,é no
mas:y pallados fe les pague,é fe buel

uan a íus tierras. Y que a los Indios,

con quien fe conccrtaren.para traer

yerua,leña,feruicio de fu cafa, huer-

tas,Chacarras.yguárda de ganado;fc

pague a cada vno,por cada mcs(alo-

mcnos)vn pefo y quatro Tcminesry
vn quartillo de mayz, cada día pa fu

comida. E para hazer tapns,adobes,

tejas e harrieros ; fe les pague,a razó

de diez Indios,á pefo en cada vn dia:

e la comida fufo dicha . E feyendo

officia-
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íjíídaieSjfc les pague más: coforme uifo al Audiencia Sel alcámicriro de
ál officio q tuuicrej 10 que Tupiere. Francifco Hernández y le prendar©
Y íí el vezino ruuiere Indios de ferui por fofpechofo, y cotilo los Oy>
ció por la taifa,no dareys lugar , á q dores nombraron capitanes
con éilósTe concierte : fino fuere en para la guerra : y de o-
ius tierrastporqüe fi lés-dexo dé dar; tros proueymica-
ó fue por rerier otros Indios de ferui tos que hizie-

cio , ó pór eftar tan diftahtes de cífe ' rom
pueblo 5 que no pódiári vehir á íc-ruír

aclamaran daño fuyó:aduirtiendo,á
^

j-

qúe los'tales cocieféos,no fe exceda
i..

VCyiite y
en el numero de Iridios

,
dé los qüc ?

r
j vno ceNouiembre

por la taifa, fe les mandaua dar, pará alas diez del dia,en

ícruicio,y otras obras.Y íi por íácat tiró en la ciudad de
Coca fe con cerraren ,- feá cónlndioS " yí y losRéyés¿Hernáde>

acoftumbrados á Tacarla
, ó benefi -

í
pi — Chátcn(gráde ami

ciarla , defpues que Efpañoles eftan go de Francifco Hernádez,y q dezii

eneíle Reyno: é no lá puedan hazer, era fu hermano de leche) con cartas

con otros,que á ello no eften acoltu dé íua Riiyz(Corregidór de Guamá-
bradosrni tampoco por fus proprios ga.)Yen eritrarido,dio al Doctor Bra DaalDd
Indios: ni por interpofitás perfonas. uo deSarauia,la nueua del alcámiéto ftorSara

Y que los Indios con quien para efto deFrácifco Flernádc2 : y dé lo Tuccc- uialame
fe concertaren; no puedan eftar den dido en eTCúzco.Sáráuia mandó ííá ua del al

tro en los Cocales, mas de veyntey mar al Secretario Pedro de Auenda ¡amicto

cinco dias,cada mitadtpor el daño y ño: y auiendolé dado p
;atfé del negó deFraci-

peligro,quc á fu falud y vida fe figue. ció; fue luego él Secretario a llamar feotíerfia

Por los quales veynte y cinco dias , los eternas Oydores.Y juntos platica dt%.

fe de á cada Indio,dos peíos,y fu Co- Yó entreíi,algunas Cofas: fobre negó
mida(como cita dicho.) Lo quál , fe ció tá arduo y péfádó.Lo primero q Manfan
guarde é cumpla, firi exceder en co- proueyeró,fue,predcr á Chacompor fas Oydo

fa algunaTopena de dos mil pefosde figurarfeles,qüé feria poífible,venir á res fren

ororia mitad para la cantara d fuMa darles acjllanuéuá,pór Iníirueióymá deraCba

geftad,y la otra mitad,para ¡uezy de dado de Fraeifcó Hetnádez:paraquc ccn,ypor

nuciador. Fecha en los Reyes,áveyn debaxo de cubierta de darla nueua
; quecaufi

te y ocho dias del mes de Septiem - trataífé alguna traca, y cócicrtó,eon
bre,de mil y quinientos y cincuenta Íófc vezinos de Lima . Y afti por cfta

y tres años. fofpecha^eftuuo prefo,hafta q á veyn

té y feys del dicho,efcriüio IuáRúyz,
ZlDoSior Brauo deSarauiái Él licenciado certificándoles riias,dela tcbélió.Dá
Hernando desartillan, kl licenciado jílta- dolés ariifo d todo lo fuccedido por
mirano. Él liceciad) Mercado de Teñalofa. nueua cierta.Relatado losCapitanes

y oíficiales de guerra, q auiá nobra
Por mandado de los feñores Oydo- do. Pór lo qual entraren en conful -

res. ta los quarro Oydores : juntamente
Tedro de ¿íuendaño. con don Ieronymo dé Loayfa ( Ar -

u cobifpo délos Reyes) de que refulto

V>3pitU. XXVllJ. Lomo ilcr
qUe luego embiaron fus cartas y pró

liando Chacón vino á Lima á dar a- uifiones, con perfonas de recaudo,
para
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para todos los Cabildos de las ciuda

des,ylugaresdel Reyno:auifando de

lo íucccdido:y perluadiédo,y exortá

dolos al feruicio de fu Mageftad:y q
eftuuieíTen aparejados,y ^ punto,pa-

ra quando fegundafíe el mádado: nó
brando,yfeñalando los capitanes de

aqllos pueblos.A dó luán de Sando
Nombran ual jCjc ]a g¿te de TrugilIo:y aMiguel
yfeñaían déla Serna,en Guanaco : Capitán de
¿os Qydo-

ja genrc de cauallo:y á IuanTello de
res los ca

ja Xnfanteria.Delos Chachapoyas
pitar,esíe a pecjro Añafco de la gente de ca
los pne- uallo,y de la infantería,á luán perez
•los. ¿e Gueuara.Afli mifmo, efcriüierdn

á Guamanga,al Capitá luán Ruyz |q
era Corregidor)^ tuuieüe grá cuyda

do en aqllaciudadtycítuuieíTc cógrá

recato:y q le embiariágéte de la ciu

dad de Lima,y puíieífe Chafquis por

los caminos.Táb.ié eferiuieró lo mif
mo,á las prouincias de Chile.Y en la

Ciudad delosRcyes.Lo primero que

proueyeró en viniédo Hernádo Cha
con,fuc

;
aql mefmo dia Martes qvi-

Nombra no la nueua,poner recado enla mar.

a tope Yaífidefpacharoná Lope Marunga
Martipa ra el Callao (puerto déla ciudad,que

ra lámar eftá á dos leguas.) El qual fue luego,

con algunos Toldados: y fe metió en

vn buen galeón : donde eftuuo bien

pocos diasrpor no fer(eftaren taltié

po enla mar)águfto del CapitáLope

Hapenca Martin.Y afíi le dicró códuta 3 Capí

pitan aLo tá de infantería. Y dietó aquel cargo

pe Martí déla mar,aleronynio áSylua.Elqual

y dan ale aderecó muy bié aql galed(q era grá

ronymo de y fuerte) metiedo enel mucha ar-

rfe Sylua tilleria y municiones de poluora: te-

cargo de niendo fiempre cuenta y razón con
U mar. los demas nauios'.q algunas vezes a-

uia mas de vcynte.Metierófe enel ga

león quareta Toldados,y trcynta ma
rineros,q feruiáde todo:á los quales

fe les dio fueldo de ciéto y cincuéta

pefos á cada vnoty á doziétos,y á al

gunos ámas.Luego fe defpacharó na

uios,para dar auifo, á los pueblos de

abaxo.Embio el Audiencia prouiíio Uqmu
nes ga el Marifcal A15fo.de Aluara-

proueya

do:có cargo de Capitá generahypara e¡ j¡¡

^

q pudieífe gallar, todo lo neceifario c'u.

déla Real Audiécia. Erabiaró proui-

fid del corregimiéto de. Arequipa,ga
Ieronymo Villegas. Y trasefte pro-

ueymiéto^defpacharó por la polla á

Pedro de Ciáca,c5 defpachos,q fi le

ronymo de Villegas no cftuuieflc en

difpofició de v.far el cargo(por tener

nueua q eftaua muy al cabo)lo fuef-

fc Noguerpl de Vlioa.Aífi miíino en

tendieron en nóbrar Capitancs,y of-
Usct

fr

ficiales 3 Guerra.Nóbraron por Mae
ílredc cápo,á Pablo de Mcnefes:yca

nom̂ H
pitanes de géte de cauallo,al Come-
dador Melchior Yerdugo.DonPerb
Luys de Cabrera,Diego de Mora

, y
don Antonio de Ribera. Nóbraron
por Alférez general áLope de «jua^o

(hermano delLicéciadoMercado de

Peñalola.)Capiranes 3 infanteria,fue

ron,el Capitá LopeMartin,DiegoLo
pez de ^uñiga,Rodrigo Niño,Luys 3

A ualos,Antonio de Luxan,yBaItha

far Velazquez. Todos los Capitanes

q nombraron, íiguieron el eftádarte

Real,finofueron,el ComédadorVer
dugo,y don Pedro Cabrera:q no qui

íicron aceptarlas códutas.Y á Ínter

ceffion de don Pedro,dieron coduta

de Capitá de infantería, á Iuá Maído
nado de Buendia, de la gente q don
Pedro auia traydo.Y es de faber,q al

tiépo qdon Pedro Cabrera venia de

fus pueblos.le llegó eíládoen la Na-
fca ,1a conduta de Capitán por los

Oydores : y moftro gran defden por
ello. Diziendo.que no tenia el necef

fidad de fu códutarquc fin ella herbó

laria eíládarre:pucs tenia conduta de

fu Mageílad por el Prefidente Gaíca

en fu nombre . La caufa del enojo

que moftraua, fue,por no le auer ael

nombrado por General . Luego que

don Pedro recibió allí efta conduta

en la Nafca
5
eferiuio al Arpobifpo

dé los
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de los Reyes,ycntre otras cofas !c re

hqdon lirio, la conduta qel Audiencia le a-

ftiro ef- uia embiado:diziédo éla carta
; q mas

¿¡¡9 al preciaría 1er fu portero del Arcobif-

ficobtf- pojq no Capirá por elAudiécia.Ypu

p,
diera fer,q fi como efta carta vieró al

gunos Oydores defpues de la guerra

la vieran en lacoyíitura qla eferiuio

q le coftára la viáa:como adelante íe

ítresea
- dirá.Nombraré enefta fazon,por Ca

¡'mes

y

pitá de la Artillería,á d6 Pedro Puer

ofinales to carrero : q por eftar aufente no fe

qnobrbel nóbró por macftre de campo;q fe a-

‘jíuHtá* uia partido pocos dias auia
,
para el

Cuzco.-por mandado delAudiencia.

Y quádovino rehufó,y no quifo ace

ptar el cargo. Y por efto nSbraron á

don Pilippe de Mendo$a:y también
en lugar de melchior verdugo, fe nó
bró Pedro de jarate por capitán de á

caualiory tábicn Aióío de carate ve-

zino de Arequipa(que a la fazon efta

üaen Lima.)Hizier5 á Nicolás deRi
bera el mo^Capitá déla giiardiatpa

rael feguro délos Oydores:c5eubier

ta, y nobre de capitá déla guarda del

fello Real.Y nóbraron por Sargento

mayor*! FráciícoáPiña.Ya enefte tie

po,auia venido á los Oydores, la nue
ua de como los vezinos del Cuzco q
fe auiáhuydo,y juntado, porel cami-

Tienf los
no-,venian para la ciudad de Lima : y

Oydores ellos tábien lelo auian cfcripto. Mas

feftecba It>s Oydores , cftuuieró fofpechofos,

dilosvc' q venían con mal propofito. Y an

linos del fi entre otras cofas q fe proueyeron,

üqfo. fuc,que hizieífen alto enel camino,

y

que no llegaflen á Lima. Aunque de
fpues feles dio licencia que líbreme-

te viniefíen profiguiendo fu viaje.

Cap.xxix.Como luá Ruyz
Corregidor de Guamanga, fe fue fo-

bre concierto á Lima: y los vezinos

VeS° <

l
lie

T
‘uí

T§ TjZU''* Ruyz ebríegidorde to q fá^d

$
w/ Guamanga ,

dcípa- el corregí
'
e» chó á Hernádo cha dor de

y con ; hizo lifta déla Guama»
l~^— ,-^jJ gente y Toldados q ga.

auia enla ciudad.Y halló , que ferian

hafta dozientos hombresiy anfi mif-

mo bufeo todas las armas q enla ciu

dad auia,y pufo guardas por loscami
nos,y nombró capitanes,/ officialcs

de guerra.-repartiendoles Jagéte que
auia.A don Luys de Toledo,capitan

de á cauallo,á Chriftoual de Pefía,de

arcabuzeros,y aBafcoXuarez, de piq

ros:De todo lo qual, dio auifo al Au
diécia.Y anfi mifmo, de todo lo que
Francifco.Hernahdez hazia :. lo qual

podia muy bié faber délos Indios co r
,r /- cau-

marcanos.Y como enefte tiepo íecn - *

tendia, que Francifco FIcrnandez ca '
.

” e
‘.

da día fe hazia mas poderofojholga-

uaníé mucho los de Guamága(y por
¿e

*
Fran

el configuiéte en todo el Reyno)por
Her

qüé íe hallauan fin el feruicio perfo -
¿ r,

nal: y fe efeufauan las retallas que fe .

. ¡efr' ó
auian comencado. Y aíli mifmo por

¿ r
.r0

‘

otras oppreífiones,q de nueuo fe auá 1

impuefto:como era,que los vezinos

y íoldados,no caminafíen có Indias:

ni tapoco con Indios de carga.Yquc

enlosTambos,ó ventas
,
pagafíen la

comida que feles diefle (que antes fe

les daua graciofa.
)
Auia ya veynte

dias que fe auia hecho la lifta de capí

tañes, y gente:y conio no feles daua
paga;eftauan defcontentos:e quifie-

ran q luego fe tomara deiós vezinos

y mercaderes,a cuenta del Rey: y an
fi moftrauanen publico ,

gran con-
tento defta rebelión. Lo qual el Cor
regidor eferiuio al Audiencia:y para

que fe diefle orden,como la gente re

y Toldados fe alearon por Francifco

Hernández, nombrando General
, y

officialcs de guerra.Y de vn recaudo

fallo que hizo luán deMacu eías.

cibiefle algún foccrro de paga.EIAu
dicncia elcrinio luego vna carra álos

Toldados : cumpliendo con ellos de

palabra(quc fue cierto anres daño q
pro
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prouecho.)Dczia la carta encl Cobre

efcripto.

SfrA LOS Toldados ygétiles hom
bres,q reíidé en la ciudad de Guama

Carta de §a - r ientro contenía. Soldados e gen ti

Ujíudie *es hombres, q cftays en la ciudad de

CU a les
Guamága

;
el Capitá luán RuyzCorre

foIdados Shior della,por cartas q ha efcripto

,

de QUa. ha hecho relación
,
de la voluntad q

tnanga. en vofotros ha hallado enel feruicio

de fu Mageftadrpara el caftigo de Frá

cifco Hernádez Giron,e los demas q
con el fe juntar5,en el alcamiéto del

Cuzco:q es conforme á lo q buenos
e leales vaífallos deuen hazer.Yfe os

agradece,yencarga,lo cétinueys :por

q dello fe dara relacié á fu Mageftad:

e fe terna cuenta con los que enefto

fíruieré, en la gratificació q fe vuierc

de hazcr.El Capitán IuáRuyz os ha-

blará de nucftraparte:hareys lo q os

cncargáre,en feruicio 3 íu Megeftad.

De los Reyes á veynte de Nouiébre,

de 1

5

5 3 .

Eftaua efta carta firmada de los

quatro Oydorcsry referédada del Se

cretario Pedro de Auedaño.El Capí
tan luán Ruyz les dio efta carta,yles

hizo fu parlameto:exortádolos y ani

mandólos cnel feruicio del Rey:y áq
fuellen buenos y leales vaífallos.Em
pero,ellos dicré á entender,q quiíie-

ran mas dineros q oífertas.Yde aqui

comentaré ádefuergo^arfe masrmo
ftrando gran defcétento.Y aífi á tres

de Deziébre,vn Domingo por la ma
ñana,fe rebelaré cétra elferuicio del

la mane Rcy:fiédo efta laordé.Fueréfc ácafa
racomo

^

Corregidor,luán Alófo Badajoz
fe alfaro ye¡ Capitá Chriftoual 3 Peña,cé mas
losdtCua ¿e veynte Toldados armados ydixeré
manga.

i c>qtodo elpueblo eftaua al$ado:por

tato q cüplia,fe fueífe luego á Lima:
porqdotra fuerte le matariá.Ycomo
el Corregidor lo rehufafle,le dixero,

en alta boz(Iuá Alofo/y algunos fol

dados) qfe aeabafíe 3 determinar.Lo

qual fue amanerad amenaza.Luego

el Corregidor falio 3 fu camara,ávna

fala,y les dixo. Pues la volütad de ve

zinos y foldados,es,q yo me vaya de

efta ciudad para Limá,-yo lo haré aífi:

aunq á todos vofotros cftámal: y fe

q ha de pefaros por cllo:pues hazien

dolo, cobrays renóbre de traydorcs.

Que cierto mejor os fuera feruir al

Rey q á vn tyrano.luan Alófo refpo

dio y dixo al Corregidor
, q fe fuclfe

luego á miífa. El Corregidor, dixo, q
no queria,íino aderezar luego fu par

tida. Y porfiofe tato (obre efto
;
qel

Corregidor fe temió
, q de hecho 1c

matariá,íino yua con ellos á laygle-

íia.Y aífi fe fue al monefterio de nue

ftra feñora déla ¿Merced, y en faliedo

déla pofada,los Toldados entraré en
fu apofentotyecharó todas las armas

q tenia por vna vétana abaxo,apelli-

dado libertad,y biua Frácifco Herná
dez Giró.Lucgo fe pufo toda la géte

en efauadré
: q feria entre vezinos y

foldados,hafta doziétos hóbres.Y fa

lieró 31 efquadró,hafta quarétaryfuc

rófe para el monefterio delaMerced

haziédo grade alboróto,co el apelli-

do de libertad:diziédo,muera muera
el Corregidor.Y llegaré hafta la capi

lia mayor,do eftaua:haziédo mueftra

de qrerle matar. El CapitáPeña(q era

fu amigo)los detuuo,q le tenia todo

refpefto:y dixo á los Toldados, q no
le matafiempues el Corregidor de fu

voluntad,eftaua ya determinado,par

tirfe ga el Auáiécia 3 Lima.Y cé efta

fuero cététcs:cé taficjluegopartiefi

fe.Y aífi le Tacaré de la yglefia: no le

dado mas lugar de quáto pudo caual

gar en fu cauallo:faliédo IuanAléfo
Badajoz cé algunosfoldados,hafta e*

charle fuera déla ciudad.Lo qual he-

cho,dicró buelta
,
pueftos en orden

por la pla$a.Yjütaré£b élas cafas 3Pc
ro diez:yalli nébraré por fu general

á Chriftoual de Peña: y por Maeftre.

de campo á luán Aléío Badajoz. Nó
brádo aífi mifmo los 3mas oíficiales

de guerra.



Litro fegundó. 6 ó
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de guerra.Luego llamaron al eferiua

no de Cabildo,para q por audo paf-

fafíe,y íchiziefie.Y tábien paracolo-

rar-,Iuan A16fo,y el Capitán Peña, fu

hecho (lo qual es proprio de géteve

terana del Perú
) y citando aífi jütos

hizieró e ordenaro el aucto figuiéte.

EN LA ciudad de Sant lúa de
'

la frontera de Guamága deftos Rey-

fftK
0 nos del Períi , á fres dias del mes de

i,Gh*‘ Dezi6brc,año del Señor de mil y qui

tfy*P
a
nietos y cincuéta y tres años.en pre-

t*
lol°' fencia de mi luá Romo eferiuano pu

rirltfy biico> y de¡ Cabildo deíta dicha ciu*

utu- dad
5
parecieron prefentes,el Capitán

Ghriftoual de Peña,y luán Alófo Ba
dajoz/vezinos deíta dicha ciudad:édi

xeron; q eíta mañana á las nucue del

dia,poco mas ó meno^,entendiendo
los fufodichos,q enefta ciudad fe que
ria intentar cierto ayuntamicto, en-

tre los vezinos yfoldados,en razó de

querer fer oydos á jufticia, fobre los

agrauios que de parte de los feñores

Prefidéte é Oydores,todo efte Rey-

no y efta dicha ciudad han recebido,

y recibe.Y entendiendo el dicho capi

tan,y el dicho luán Aionfo Badajoz,

q fiépre en los lemcjantes alborotos

las jufticias y vezmos ,
fuelen correr

riefgo^ellos como zelofos del íérui-

cio de í‘uMagcftad,e bien de fu repu

blica,ypara cuitar mayor daño^fuerÓ
*" á la pofada del Capitá lúa Ruyz,Cor

regidor e jufticia mayor.Y le rogar©

có eihonordeuido,fe fuefíe deíta ciu

dad,yfe quitafle ¿tvn alboroto como
el q eftaua enlas manos.Porq fino lo

hazia, tenia entedido, q no feria par

te ga euitar q no vuieüe algü grá da
ño en fu perfona.Lo qual entendido

por el dichoCorregidor fe lo agrade

cío,y dixo,q el era contento de yríe

deíta ciudad:ycaualgó-en vn cauallo

y fe falio con todo fu íernicio, de ne-

gros,é cauallos.éfuvara en la mano:
fin q perfona alguna le enojafíe.

Y defpues defto , cite dicho día

,

mes y año fufo dicho,a ora délas do
ze de medio dia, ante miel dicho ef-

eriuano,parecieron prefentes,todos

los vezinos ¿eíta ciudad : y muchos
foldados

, q feria todos en quátidad

dehafta ciéto y quaréta (pocos mas
ó menos) é dixeron,q el dicho ayun
tamiento,q oy dicho dia fuccedio, e

fe hizomo fue, ni es,para en deüerui-

cio á fu Mageftad,nicomo perfonas

q íé alean y lcuantan de fu fcñorio,y

vaiTallaje; fino para q atento,q losd-i

chos feñores,Prefidéte éOydoreSjhá
dado y proueydo muchas prouifio-

nes defaforadas : y las han mandado
executar: aníi contra los dichos vezi

nos,como contra los foldados.Y aü.

que por efta ciudad (y por todas las

demas deíte Reyno)ha fído fuppliea

do,ga ante la perfona Real de fu Ma
gcftad^los dichos feñores.Prcfidente

é Oydores, no han querido otorgar

las dichas fupplicaciones en cofa al -

gunatíino fuefíe,cxecutádofe, como
fe ha executadoiY q los vezinos fuef-

fen ante la perfona Real de fu Mage-
ftad.Y no embargante lo fufo dicho;

queriédoefte Rcyno erobiar fus ,pca

radores generales,pa lo negociar co
fuMageftad,los dichos feñoresOydo
res¿no quiíieronq fcjuñtaflen los di

chos procuradores, en lugar y parte

conuenienrcríinofuefie ante fus pro
prias perfonas . Lo qual no fe podía
hazer:por fer cite Reyno tá iárgo

, y
los pueblos citar tá apartados los v-

nos de los otros.Por la qual razón ,y

por otras muchas de q eíta ciudad p-

téde informar
xy dar enera á-fu Mage

ftad
;
á íldo agrauiadary los vezinos y

moradores, y íeldados de todo efte

Reyno,en tato gradóles parecio,q

efte ay útamieto qfe ha hecho,’hafido

yes.paferuir áfuMageftad,yga mayor
bien y fuftentacion, y conferuacion,

aníi de los vezinos y foldados
5
como

de los naturales
,
el qual dizen

,
que

no le há hecho,ni hazé,por otro ref-

pecto
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pc&o malo:y anfi lo dizen y protcftá uienc al feruicio de Dios ydc vueftra

de no apartarfe(como dicho tienen) Alteza,y bien defta ciudad,

del vasallaje de fu Mageftad, y tener O T RO fi pedimos y fupplica -

le por Rey y feñor natural, como lo mos á vueftra Alteza
,
que pues efta

cs;íino para tener libertad, para en- ciudad y Reyno fe ha alborotado

,

tre tanto que íiiMageftad los oye
;
los por las grandes rexaciones y mole-

dichos Tenores Prefídente c Oydo - ftias , que por las dichas proUifiones

res, no hagan algún mal tratamieto, de vueftra Alteza , fe nos hati hecho:

ni fuerqa á los vezinos, ni mas agra- en tanto grado,q ya en ninguna má-
uio de los hechos: y entre tanto que ñera , los vezinos ni Toldados poda -

los procuradores defta ciudad,van á mos biuir enella; que vueftra Alteza
informar a fu Mageftad délo fuccedi mande,yfea fcruido,dc reponer,ydar
do cneftc Reyno,y á tratar délas raer por ningunas,todas las prouifiones,

cedes que fu Mageftad les tiene he - quc fon en daño y total deftruyeion,

chascara que no fe las reuoque: an- déla conferuacion deftc Reyno: anfi

tes,como á leales vaffallos y confor- de los Efpañoles, que enel biuimos-

me á los muchos y leales feruicios q como délos mifmos naturales:hafta

efta ciudad y vezinos yfoldados le há en tanto, que fu Mageftad fea infor-

hecho;fe las amplíe y alargue: como mado de los Procuradores que deftc

tan excelente Principe y Chriftianiííi Reyno yran.
mo lo fuele hazer,ytiene por coftum Sc^OTRO fi pedimos y fupplicamos
bre. á vueftraAlteza , fea Temido en el en

S^O T RO íi pide yfupplica efta ciu tretáto q ay refpuefta á fu Mageftad,
dad,vezinos y Toldados que enella e- á lo por nos pedido yfupplicado.vue

ftan y refidé á vueftraAltcza,que por ftra Alt.gouicrne eftc Reyno y fe íu-

quanto oy dicho día defpues de fue- ftete,en aqllá ordé q el PrcfidenteGa
cedido el dicho ayuntamiétojlos di- íca,al tiempo que fue deftos Reynos
chos vezinos y foldados,vnanimes y le dexó.Porque aunque las taifas que
conformes, para cftar en feruicio de por fu mano fueron hechas

,
fueron

vueftra Alteza. Y porque no vuiefíe cortas:y el feruicio que cnellas fe fc-

cfcandalos ni muertes y robos e o- ñaió á los vezinos defta ciudad, fue

tras defuerguen^as (q en tales tiem- poco;parece que (aunque con traba

pos fe fuelen cometer) a vna voz nÓ jo) podían los vezinos y foldados q
braron por Capitán General é lufti - enefte Reyno eftauan biuir:y con las

cia mayor al Capitán Chriftoual Pe- demás vcxaciones bien cóftaua ávuc

ña:como áPerfona que fe tiene ente ftra Alteza, que es impoffibíc. Y dc-

dido del,fer buen Chriftianó, zelofo mas defto fu Mageftad, por vna fu

del feruicio de fu Mageftad: y á luán Real cédula aprouo porbueno todo
Alor>fo Badajoz,por Maeftre de cam lo que el dicho vueftro Prcfidcte hi*

,po,y á don Luys de Toledo,por Ca- zo enefte Reyno:y para ello tuuo tí

pitan déla gente de cauallo,y áBafco bailantes poderes de fuMagcftadco
Xuarez por Capitá de Infantería: fup mo es notorio,

pircamos a vueftraAlteza,q pues efta S& O T R O íi fupplica efta ciudad

,

ciudad y vezinos b Toldados, é los di vezinos yí'oldados,que pues es noto
chos Capitanes ftmjpara feruir a vue rio,que cnelia ay tantos foldados ca

ftra Alteza ; fea íéruido de aceptar e- ualleros^ijos dalgo
, que ha feruido

fte nombramiéto
:
pues encllo pedi- a fu Mageftad:y enefte Reyno al pre*

mos cofa jufta:y enredemos que con Tente lo que vueftraAlteza tiene que

prouccr
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proueer de repartimientos es poco;

ieaferuido de dar entradas:dóde los

dichos Toldados y caualleros ,q qui-

lieren puedan yr á defeubrir, c con-

quiftar: pues demas de eftar entendi-

do, que fe haze gran feruicio á Dios

por ampliación de nueítra Sanáta Fe

Catholíca, á fu Mageftad fe haze grá

feruicio,y es acrecentamiento de fus

Reynos é Señoríos
, y fus quintos y

rentas Reales fe acrecientan; lea fer-

uido de dar las dichas conquiftas , y
defcubrimientos:que para ello los ve

zinos defta ciudad ayudarán có lo q
pudieren,á los dichos Toldados.

E todos los dichos vezinos lo fir

marón de fus nombres, é los dichos

foldados que prefentes fe hallaron.

Chriftoualpeña, Iuá Alófo,dó Luys
de Toledo , Francifco de Cárdenas,

Melchior Palomino
,
Bafco Xuarez,

Antonio de Berrio , Bafco Sánchez

Vlloa , Miguel Eáete, Ghriftoual de

Funes Liñan,Pero Diaz 3 Rojas,Dic

go Gauilá,GarciMartinez,Celinos 3

Vncueta,Alonfo Rodriguez,Franci

feo Xuarez,Antonio de Chaues,Aló
fo Orriz,Iuá Rodríguez,BlasGomcz,

Maeftre Luys, Alonfo Martin,dó Pe
dro de Ayala

,
Pero Marques ,

Pero

Ortiz,Gó$alo de Perales, Andrés de

Ortega, Hernando de Eras
,
Alonfo

de Mercado, Sancho de Tudela, Pe-

ro Alonfo de Badajoz, Pedro de A-
quiar$a,Pedro Riquel,Gabricl 3 Sau
zedo,Diego de Prado, Gafpar Herná
dez,Iuan de Scuilla, Marcos Falcon,

Alonfo Ybañez,Bartholoine de Bar

rigs.Pado ante mi,Iuan Romo.
Hecho eíte audo(el quai quife a-

qui poner inferto ,anfi para q mejor
fe entienda la narración de la hyfto-

ria, y Amulados colores 3fte alcamié
Efcriuen to;como para mejor exprimir el co-
ta «¿íGm cepto délos altcradosjy quienes fuc-

*f»anga ron)Iuego de vn acuerdo y voluntad
* franci efcriuieron á Francifco Hernádez el

f{o Her- feruicio que le auian hecho: y como

cftauan porel,quc por tato luego les

cmbiaífc focorro.Lo qual. Tábido en
el Cuzco,luego íe hizicron grades fie

fias por ello.Caminó pues el Corre-

gidor Iuá Ruyz aquel dia,hafta lacuc

fia de Parcos
, y conel vn A thanafio

Sanchez,queauia fído fu Alguazil.Y

á la prima noche:llegaró dos Indios

con hachos de paja encendidos,por-

q hazia muy efcuro,y dixeron alCor
regidor,que caminafie de dia yde no
che,íin parar: porque venia foldados

tras el.Y fue , que como al Corregi-

dor le dexaron venir con fus armas,

cauallos y efclauos;y los foldados lo

auian menefter;fe determinaron, fa-

lir á matarle, y quitarfelo : pues que
ya del no penfaua poder hazer buen
amigo. Con efta nueua fe partió lue-

go el Corregidor
, y amaneció cerca

delTábode Parcos: donde encótro

vn mercader que yua có ciertas mer
caderias áGuamanga. Al qual rogo
que fi topafle los foldados ¡ y le pre -

guntaflen porel ; les dixefíe que le a-

uia topado alegre : porque auia nuc-
ua,que de Lima venían ciento y cin-

cuenta arcabuzeros de focorro: que
el Corregidor eftando en Guamága,
auia embiado á pedir alAudiéciarlue

go que fe al$ó FrancifcoHernandez.

Y aproucchó efta nueua(aunque fai-

fa )
porque aun no auia el mercader

caminado vna legua
;
quando encon-

tró los foldados: y có la nueua fe bol

uieron tan de priclTa,como aman ve

nido.Y en llegando á la ciudad, falic

ron de Guamanga,ellos y los demas
foldados con luán Alonfo Badajoz,

camino del Cuzco,donde Francifco

Hernández eftaüa.Y en Bilcas encon
traron focorro de Francifco Hernán
dez:quc era Diego Gauilan,y Frácif-

co Nuñez,que (Jégun efta dicho)vc-

nian por fu mandado. Y es de faber,

que los vezinos de Guamanga,Chn-
ftoual Peña, y don Luys de Toledo,

y Bafco Xuarez; deípucs que fue íali

Hh do
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Van los do luán Alonfo Badajoz , arrepentí
felinos dos(por ventura) del yerro que auia
de Oua - hecho, fe vinieron para el Audiencia

manga a con la boz del Rey.Luego del cami-

limacón no efcriuio el Corregidor alAudien
la be^del cia,la nueuadefte afeamiento: y tra-

Rey. xola á Lima,luán de Manuelas , que
eftaua en Xauxa,con fu hermano Ca
rapantes,por mandado délos Oydo-
res.Y acaeció, que llegando luán de

Macuelas cerca de Limajadelante de

Guadacheri,encontró con Pedro de

Orue,y otros dos ó tres, délos q ve-

nían huyédo del Cuzco.Y como vie-

ron que venia de Xauxa; bien enten-

dieron,que alguna nueua traya.E im
portunaronle mucho felá dixelTe < El

moftro recatárfe dellos: por caula q
no fe anticipafíen allegar á Lima pri

mero que no el co lanueua q traya.

Y como fe efeufaffe mucho de: fe la

dezir;tanto le importunaron,que les

dixo
;
que felá diriá.íile prometieífen

de no fe adelantar conla nueua: y q
ie dexarian libremente paflar á deli-

te con ella,y ganar las albricias". Lo
qúal íiédole prometidojles dixa, que
la-nueua era,la muerte de Francifco

'Recado Hernández, y que fus amigos y cuña
falfo de dó y fuegró, le auian muerto : y que
luádeMa e j yüa ^ ganar jas albricias á Lima.
fuetes- Lo qual oyendo Pedro de Orucj co-

mo-tenia mejor cauallojluego le pu-

fo las-piernas
: y á toda furia corrio,

h'afta fe entrar en Lima.Y fueífe dere

^eho al doftor Sarauia, á pedir las al-

• bric-ías: auiendo conei agonia y pref

fura
,
perdido el-fombrero y capote.

. Luégó fe diuülgó la nüeua por toda

'fó
;

c-mdad,‘y repicaran las campanas:
regozijandófe toda la ciudad.Y ram-

'bien los fraytes da-Sancto Domingo
eftüüieron á-puñto,para falir en pro

ceífion,có iíruficade Indios,que fue-

letí tener.Eftando pues conche regó

2ÍjO; entró luán de Manuelas en Li-

ma^y llegando a cafa del do&or Sara

uiájvio que ehaua ya con grade jun-

ta de gente que fe auia llegado ál rc-

gozijo de la nueua . Y como el Do-
ótor Sarauia.viofubir áMa^uelas por

la eícalera,cl roftro fereno^luego di-

xo álos que conel eftauanjqueiánue

ua que Pedro de Orne les auia dado;

íin duda era recado falfo de luán de

Magdas. Finalmente dio las cartas

de luán Ruyz.Y fabido efte a^amie-
tojfe tuuo entendido,q todo el B.ey-

no cradc vn acuerdo enla tyrania.Y

anfi luego los Oydores, eómen^aro
ádar ordénenlas cofas de la guerra.

Lo quaLhafta ella coyuntura auia di

latadoxreyendo que el tyrano fe def

hiziera: teniendo alguna experiencia

en lo de don Sebaftianrde cómo por

fus aliados,á tres dias fue muerto. -

Cap.xxx. Como el Aucííen
cía ,liizo apercebimiento.de guerra,

y délas diferencias q vuo fobre ñora

brar General ,y fueron nombrados^
el Artjobifpo délos Reyes,

~y
ei Li-

,

cenciado Sañ&illan.Y d ela fo-

ípechacÓtra lo.svezinos del ...

Cuzco, q venían á Lima,

y lo que fobre eftc

cafó vuo. .x

£)Iuulgada,pues, y tenida
por cierta,la nueua del alcamie

to de Guamanga
5
que fue á los ocho „

de Deziembre ; luego fe mandó por
0y¿eres

el Audiencia,con acuerdo délos offi
aíATat9

cíales Reale'Sjtocar arambores,y dar

paga á la gente.A los foldados,ácié- * xr
to y cincuenta pefos

: y á los Capita-

nes nombrados,^ dos mil pefos: mil

para fus perfonas* yotros mil
,
para

vanderas,y atambores.Y porque an~

dauan muchos huydos yauíentádós,

délos que auian fídó culpantes en la

rebelión de Góc’alo Pi^arro, y de do
-Scbaftian de Cabilla

;
temiendo que DaelM

fe juntaífen á Francifco Hernández,- drfchper

diofe por el Audiencia per-donGene don Gene

ral ral.
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ral para todos los que viníeffcn á fcr

-uir á fu magcftad ala dudad de los re

"yes, ( ó acudieflen á los Capitanes q
eíluuieíTen en fu Real feruicio.Tenié

do entendido que fi efto no hizieran

fe fueran áferuir al tyrano.Mandofe

también hazer munido de poiuora,

arcabuzcs,ypicas,y otras cofastnom

brando por proucedor general al fa

* ctor Bernardino de Rornani: por te-

ner relacion,que en el capo de fu Ma
tfitdan

geftad (en Alemagna)auia tenido fe

les Oyio mejante officío.Auian efte dia llega-

ra ¡j
lis do cerca de Lima

,
los vezinos del

yernos Cuzco;y fueles mandado,que no en-

Idcu^eo traífen • Porque aun todavía ,reyn£».

K entren uaenlos pechos de algunas perfonas

tu Lima, mala fofpecha déla intención qtrayá.

Y tratando enel acuerdo deftamare

ria,juntamente con el Ar^obifpo (el

qual por fcr ral perfona,ála continua

fe haliaua con los Oy dores enfu con
fulta)fc determinó que enfraílen Se-

ñalándoles pofadas, donde cftuuief-

íen apartados,yen cafas finfofpeeha.

Aun no fe auia nombrado en efta fa

zon General del camporporquc auia

difFerencias enla prouifionAcaufa de

pretenderlo el Arcobifpo,y anfi mif-

mo el Licenciado Sandillan.Y tam-
bién fe platicaua entre algunos

,
que

allí mifmo de traues, lo pretendia el‘

doctor Sarauia. Aunque’ íe tenia por-

cierto,quc Sarauia infiftiaal Ar$obi
fpo,y aun pcrfuadia,y fauorecia, pa-.

ra que fele dieífe el cargo.Porlo qual

fe entendió
,
que no lo pretendia de

hecho,fino por maña: y para effedo

que el Licenciado Sandillan no fuef

le.nombrado:por dlgunos'fines.de q
el doctor Sarauia fe tecelaua. Auian
ya venido pues los.vezinos del Cuz-
co, y también dó Pedro de Cabrera:

de los quales, los Oydorcs tuuieron

relació, q platicauáalgunascofas def

ucrgoncadas,(y aun era anfi verdad)

lbbrcfi era julio,que ellos peleaüen

contra Francifco Hernández
: y que

dezian
;
que no auian de yr contra íi

mifmos,y fus honras
, y haziendas.-íi

no feles házia remuneración, y equi-

ualencia, en lo que antes pretendía.

Como era, en que no fe cxecütaífen

las retallas que eítauan hechas, ni fe

les quirafie el feruicio perfonal . Y q
por atraer á íi los toldados; que tam-
bién dezian á buelras deftojque noíc

podía fuífrir,caminar fin feruicio de
Indias é Indios decarga.Lo qual la-

bido.por los Oy dores, y que rratauá

bien déla pcrfona,y opinión de Fran

cifco Hernández, y otras femejantes

cofas;fetrató entre los trcsOydores,

loque fe prouccria fobre tal cafo.No

quenédo dar parte defte negocio al

Licenciado Sandillan: porque le juz

gauan grande é intimo amigo de al-

gunos de aquellos vezinos. Y tenían

por cierto, les auifaria dello : ó felo

eftoruaria.Finalmente,que ellos fere

fumicron,en matar ádó Pedro Luys
de Cabrera, y á Chriftóual de Peña,

y ^

don Luys de Toledo,y á Luys de A-
¿om

ualos. Y mandaron que el Licencia-
[jr a

do Mercado diefie parre defte negó-
Qf w

ció, a Lope de $ua$o fu hermano ( q
*

•

'

era Alférez General )y hablafie para V
f/

-

ello,al Comendador Verdugo.Y jun ¿ ,J
to có eíto le mandaron,que algunos

ng *

Capitanes nombrados,eftuuieíTendc

fccreto con fu gente apercebidos en
íus pofadas: que fuero Diego López
de $uñiga,y Antonio de Luxan . Sin

que para efto fe diefie noticia al Mae
ftre de campo:ni a otra perfona algu

.na.Eftando ya hecho efte concierto,

le pareció al dodor Sarauia
,
grande

inconuiniente.auerle de eífeduar:an

íi por el fucceífo
,
que del hecho po-

dría refultaricomo deauerlo tratado

y cffeduado; fin confennmicnto del

Licenciado Sandillan: q era anfi mif
mo Oydor como ellos

, y criado de
fu Mageftad.Lo qual cófiderado por
el dodor Sarauia, dixoá fuscompa-
ñeros;los inconuiniétes que auia ex-

Hh a pecu-
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peculado-.y que no fe deuia de hazer fe comifllon baílate, para yr a tratar Tided

íin que primero fe confultafíe con el

Licenciado Sanctillan. Y pareciendo

bien al Licenciado Aítamirano, y ai

Licenciado Mercado , lo comunica-

ron con el Licenciado Sandillamyel

lo rebatió y tomó á fu cargo eñe ne

gocio:ofrrcciendofe,que los vezinos
t'los oy no harían cofa alguna, en dcferuicio
¿«miela ¿e cu Magcftad.Y auiendofe añil tra-

prmeydo tadojaquella mefma noche, haziédo
sl Uceu- ¡a guardia RodrigoNiño,tocó arma
cUfoStn ¿la media noche:y falicronlosOydo
QUUv. res,y Capitanes , y demas gentc,con

harto temor: porque crcyan felesa-

uia echado la baraja encima,por los

vezinostpor auer entendido la cóful

tadel día antes.Aunque defpues fetu

uo foípecha,q fe auia dado aquel ar-,

ma
,
poro los Oydores acabaífen de

nombrar Generahque aun no eftaua

nombrado. Y aífi de alli adelante,co

men$o mas la preteníion en ios tres

ya nombrados:Ar9ob¡fpo,San£tillá,

y de fecreto,el doctor Sarauia : cuya
preteníion era, por la caula referida.

Y es de faber,que anres que Francif-

co Hernández fe alcafle^eílaua nom-
brado el Licenciado San ¿tillan, para

que vifitafle, y puíieífe en concierto,

y orden,todo lo de arriba : fabiendo

el defeonrento, de toda Ja gente
,
fo->

bre las prouifíones que fe auian por
ellos proueydo: teniendo yaíelació

délos diffinidores de Chicuyto (don
de auian de concyjrrirlosprocurado

res de todo el Reyno).Fuc.n6brado
para efto Sandillan, por fer perfona

muy acepta a muchos délos vezinos

y folda'dos.Y juntamente conehauia
de yr fray Domingo de Sando Tho
mas(de la orden de Sádo Domingo)

y al tiempo que vino la nucua del al

^amiento de Francifco Hernández;
cftauan ya de partida: y como fe tra~

taflen al principio diuerfas colas en

fus confultas;vn día propufo el Ar$o
biípo

;
que feria bien,quc a el fele.dief

algún medio con Francifco Hernán
dez.Y q para efteeffedo fele dicífc al po que d
guna gétctporla audoridad dchi gfo Mdiéúi

na,y pa otros efFedos.Pidiédo rabié, de «•

ayuda de cofta pa eñe negocio. A lo mifsiSft

qual replicó el doder Sarauia, dizicru tratar

do, q ya q el fucfic,(eria mejor yr co mtitosé

mo religiofo:y como ral,tratar, lo q Frácifco]

mejorcóuiniefle,yIeparecicflc.Yotrof/ír»<¡B-

dia defpues,comoBalrhafar de Loay de^
fa(clerigo natural d Madrid )cntcdicÍLofrcjj>¡>

fe lá preteníion del Ar9obifpo;cícri- de el do.

uio á los Oydoresjq por alguna ma- ftorSm

ñera no dieflen comiilion al Arcobi

fpo.Apuntando algunas caufas para pide clit

cllo:que á lu propofito le parecía fer fobijjie.

bañantes: y aun a- los Oydores qua- Lo^efcú

draron. Entre otras muchas razonesm Ed.

dezia,que el Arcobifpo era ambicio tbafait

fo,y vengatiuo:y q aquella comidió, loayfa t

y facultad,y mando; pretendía princi losOydo-

pálmente
,
por poderfe mejor végar res fobre

delObifpo del Cuzco-conquié eLAr lapretm

^obifpo tenia grade, y particular paffiondela

fíompor cofas q auian paífado fobre fobijfa

la exccucion,y jurifdicion,de fus pre

lazias.-no queriédo elObifpo dclCuz

zo recebir los vifitadores del Arco -

bifpo.Sobrc q:auia ya mal tratado,y

prefo,al canóniga AguftinArias(Pro

uifor.3 Lima.)Y q por efto,mas q por

feruicio del Rey-, dezia pretender el

Arcpbifpo aqueUacomiñion: y tam
bien fer General. Finalmente,los Oy
dores acordaron,que fuefle a Francif

eo Hcrnádez,cl padre Cuftodio.fray

Antonio de Herrera, de la orden de

ñmt Francifcó.'El qual fue por fu mi
cfado:á tratar.de algún,medio co Fri

cifco Heinandez.,Pues boluiendo al

propof.ro deia hyítoria, ccmoyav-
Uiefíe peligro enLa tardanca : por no
aucr -nombrado General; fedetermi.

naron luego elegirle. El Licenciado

Aítamirano, bien quiñera q lo fuera

el Arcobifpo.ElXiccnciado Merca-

do de Peñalofaf.como crarezien ve-



nido)eftáuá cómo ala mirarfin femó
ftrar affi'ciónado á nadie; pomo co-

nocer la calidad ¿ y animo délos pré.

JLcuerda tenforcs.En fin , deípucs de muchas

fea» altercaciones,Cc acordó; que lo fuef-,

Ctnera - íen jütaméfe,ei Árcobifpo,y el Licé

/« elM ciado Herbado de Sañdillá.Y perfila

fobifto y diSdó pa ello elDodorSarauia,dixO;

tllicecia qué áunq de auer dosGenerales con
doSantii ygual mando,teman cxemplo , auer

¡Un coy- fe muchas vezes reccbido grandes in

%«al ma conüinientcs;empero,quc en el cafo

do. que tenían preíéntc;podria facilmen

te fer mayor el daño, por fer vno fo-

íoranfi el Ar^obiípo,como el Licen-

ciado Sandillanrá caula de aucrlo e-

llos tanto pretendido , y procurado.

Porque al que fuelle eledo al cargo;

el otro,y fus amigos,le guardarían e-

nemiga mortal.Y entre los foldados

fe trataría fíempre de tales negocios:;

de q fácilmente podria refultar gran

daño,y contrariedad en el campo :1o.

qual fe dcuia obuiar,en quáto fer pu
diefle.Siédo pues ya elegidos losdos

Generales,conygual comiflion,ymá
dojel Dodor Sarauia les hizo Vn paf

lamento:exortandolos á toda buena
hermádad: y á que fiempre tuuieflen

delante el feruicio de fu Mageñad
: y

que obuiaífen los daños,que á otros

fe les auia feguido
,
por auer tenido

tal cargo doblado. Trayendoles áe-

xemplo,lo dePaulo Emilio,y Marco
Craíio : y otros exemplos antiguos.

El Ar^obifpo como fabio^y pruden
tejfe rindió enlos comcdimientos,al

Licenciado SandilUqry Sandilláan

íi mifino al Ar90bifp0.Qtr0.dia def-

pues deña elccion(que fue principio

de Encro)el Ai^obifpo fue á conful

ta con los Oydorcs.-á los quales per-

hqper* fiiádio,que dieflen comiflion áel,y á

f**ie el Sandillan;para que pudieífen(como
Arfobif- tales Generaleslrepartir la tierra.Di-

po en U zicndo,y affirniando;q efto no fe pe-

ünfult*. dia para que vuiefle cffedorfino para

que los foldados lo entendieñen af -

.
fi.’para tenerles inas propicios, y á fu centra#

VoíütadiLo qual luego rebatió el do don del

dor Sarauia: poniédo objedos para doQerSa

no hazexlo.Diziendo al Ar9obifpo;q rauie.
t

pues proponía, que no fe pedia para

auer effedo; fino paraque losfoldá-

dos anfi lo enrendiellen; que ellos di

rian,que anfi lo teriian proueydo . E
anfi mifrao moftro que los Oydores
no tenían facultad,para tal comiffió.

Porque enlas cédulas que defuM age

ftad tenían
,
no íés daua mas comif-

fió de que vfaflen délas cédulas,y co
mifliones, de don Antonio de Mcn-
do9a.Y que la cédula efpecial, q don
Antonio tenia para repartir.no ente
día el,que hablaua con los Oydores:

porque aquella era fuera de gouerna
ció. Y que de aquello que por virtud

della auiari ellos proueydo, én lo de
don Sebáftian( aunque auia auido tá

ta cáüfa)eí tenía para fi ,y enfu cócié

cia,efcrupülo dellO.Enfin ferefumio

en que ellos no podían repartir co -

fa alguna: y por el configuiente, que
mucho menos podían dar ellos aque
lia comiflion. El Licenciado Altami
rano( que era muy amigo del Arco-
bifpo

, y fe auia ya declarado por fu

aíficionado)bien quifiera cierto que
fe hiziera,lo que el Arcobilpo pedia.

Viendo pues el Dodor Sarauia,laco

ía en confufion, y que los demas fus

corapañeros,altercauan fobre el ca-

fo; fe refumio ,
proteftando

, y affir-

mando,con gran Sacramento,qucla
tal comiflion el no la firmariarpuefto

que por los demas fuelle proueydo.

Y afli no vuo effedo: ni fe dio la co-
miflion que el Ar9obifpo pcdia.Sem

,

brofe también cnefte tiempo,alguna -•
.

fofpecha, de que el Licenciado San-
contra

dillá, quería embarcar los Oydores.

Y por no dar lugar ádefcuydo(aunq
0 an 1

el porvéturacftuuiefíe libre defta cul
la*'

pa)los Oydores fe vclauan con gran
recatory tenían cfta orden; que el do
dor Sarauia fe fentaua a íusar altrú

Hh 3 fo.
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fb, ha.fta lañiirdta noche
,
con Nico-

las de Ribera elMc^o, y con otros,

entre los.deia guardia que eftaua de->

putada parad Audiencia,y fcllo,yar

tiUeria.Y el Licenciado Mercado
,
y-

ua en cafa del Licenciado San&illan,-

conei Comedador Verdugo^y.otroa-

íus amigosxomo que le y na ávifitar:

y defta fuerte lo hizieron,¿continua
ron muchas vezes.

Capit . xsxj . Como Lope
-Martin partió de Lima,para faberde

Francifco Hernández
, y vino gente

de aigunos pueblos al capo del Key,

y Thomas Vázquez vino á Arequipa

y fe hizo recebir por Francifco Her-

nádez,y mató á Lczcario,y á A-
IqñTódc Mur,y dc.alli facó

la gcnte,v la licuó á Gua
manga;

Efpuesq alca^
pitan Lope Martin

1(3 ¡I tjjh> dieron conduta de

iíjg j|Íl JV Capitájlucgofepro.

ueyo (entre tato, q
fe adere^aua las co

- fas necelfarias, y pertrechos de guer
Mand*¡e

j-a . y ven i3n [os capitanes de las pro-
a Lope

^ uincias)quefueírccontreyntafolda
M*mn ? dos á correr el campo

: y llcgaífc ha-
yeyaaco ^ que dicíle vida á la gente de Fran
mr ele

a

cjfco Hernández: para auifarfe del ca

mino y diíinio q traya. Fueprouey-
do Lope Martin para hazer cfte effe

&0 ; por fer reputado. perfona degra
confianza: y perfona de mucho cuy-

dado,y animory que fe auia feñalado

qn la rebelión de Goncalo Piqarro:
' en fcruicio dc fu Magcftad.El qual fe

aderece luego:y partió de Lima. De
ípuesd-díQientendiendo que auia lie

- Vado poca gente,- embiaró áLuys de
Tapia con veynte foldadosrpara que
conellos-fueíTe áXauxa:y de alli cor-

ricüc:haziendo elpaldas á Lope Mar

fin:Anfi mlfmo' fue pfóüéydo q Ruy
Barba Cabecá de V aca,psrticfíe coa
algunos foldados para ei V alie de Y -

eat-y de allí dieñe auifo al Audiencia,

délo que tuuicífe noticia.Defpuesde

lo qual,y de auerfcya nombrado los

Generales-, fe acordo , que el Licen-

ciado San&illan falicífe con la gente

que- eftuuiefíe aparejada ai Valle de

Pachacama (que cs,á quatro leguas

de Lima)y que el Arqobifpó quedaf-

fc enla ciudad,para íalir co la demas
gente que fe apreftaua . Salió Sancti- Sale el U
lian de Lima a los veynte de Enero:- cenciada

y de ayáfeysdias partió el Ar^obiñ SanftUU

po con la demás gente que enla ciu- con lag$

dad auia quedado: y eftuurerón bien te delaci

pocos dias ehefte Valle de Pachacá - udad de

ma.Es efte litio'y lugar, deley tofo y los Reyes;

fructifero.-y muy vicio fo: lleno de ar y luego!*

boled as
,
dotode fe crian muchas va- letamb*

cas,yycguas,y otros ganados. Y es, elMpbi

dónde eftuuoel mas folemne yfum- -j¡>

o

.

ptuofo templo,que los Indios jamas Deferí?*

’tuuieron enel Perü:y donde el demo ció deha

rilo Ies daua fus faifas ycquiuocas re He deT«

fpiicftas.Llamófc cfte Valle,Pachacá cbacamo

ifta(que quiere dezir hazedor delmu
do ) porque aífi llamauan los Indios

al demonio que cnel eftaua,y reíidia.

Boluiofe defpucs la gente al Valledc

Lima, á otro litio que fe dize,Chacar

ra délos frayles de San&o Domingo
(vna pequeña legua déla ciudad )por

fer lugar mas acomodado . Auia ya

llegado enefía fazon,don luán de Sa

doual,coii la gente de TrugilIo:y en

tro en Liftiaa los diez y íeys de Ene
ro,con dos compañias:vna de ácaua

llo.en que auia quarenta y tres hom
bres bien aderezados de armas y ca-

uallos con fu eftandarte: y otra de In

fanteria, con ciento y tres foldados: ^
los quarenta arcabuzeros.Efta fue la

*
‘ -

primer gente que acudió a Lima: ex ,,

‘

cepto don Pedro de Cabrera,que a-
‘

uia ya entrado
,
con nafta cincuenta

hom bres. Defpucs defto vinieron, de

Gua-
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yiene Guanuco Miguel de la Sema, y luán
fcdeGua Teílóycori otros ciento y quarenta

B#fO,ydé-hombrés-.y de los Chachapoy as,Pe-

faibacha aro de -Analco,y luán Perez dé Gae

.

joyas > y ua ra con ochenta.Añfí miffao auíah

^te-'liegadb otrós quarehtá'hojfiibre_s'dé

pipa*. Arequipa: §Te auian'Huydq desdes
•i deia entrada de ThoftíaS Vázquez^

Porque es deTaber, qtte; al
:

tíeáVpb
:

q
llegó Pedro de Ciáca á Arequipa,' có
los defpachos del A lidien cia;halló.

;q
mdehos délos vezinós fe

7moítrauán
d e la opinión, y vando deí tyrafio y
fauorecian con palab.ra^ethecho de

•- FrancHco Hernandcz^ápfbüandófq,

V: -y diziendoiqüe por ródóyádia tdnia

do la lañca.Y en efta Coyuntura aula
- llegadd,ynélerigo,y vnfráyléDomi
níco,fmenFageros de Franrifco Her-

nandéz)al Cabildo dé Are<|uipa:y á-

•uianlés rebebido gratamente . Y co-

mo fue llegado Pedro dc Cianca,dió

les nueua,de mas apparafo de gente,

y municiones
,
de lo que en Lima a-

uia.Y cótréftó^los que eftauan porel

tyrano titubearon -r-y-Fós* fcruidores

del R.cy',más-íe afnrmarorien fu bue-

na intención: y embiaróñ a Lima Vh
nauio cargado de Plata de partícula-

res,y-defu Mageftad.Y cftuuieron ai

gunos diaSjCbmo en calma: auiendo

nombrado óffíciales deguerra
:
que

fueron,Miguel Cornejo, Maeftre de

campOjFrancifco de Gradó, Capitán

de Infantería-, y. Marcos Retamofó,
Alférez (del éftándarcé'ReaT. Mas po-

co les duró fu buena intencion, por-

que a treze deDeziembre fe juntarp,

el Corregidor Icronymó 3 Villegas,

y Martin Lopez( Alcalde ordinario)

yFrancifcb de Gradt(Regidor) y có

Alheñe
c^os los offtciales Reales: y en fu Ca

•re híc
bildS'y coníulta,eligá»ron á Frácifco

« Francil
Hernandézpor procurador General

f0 Hern¿
de Areqáipa . Y fobre ello hizieron

fu Aflieritó aucForiziidó
', y lo firma-

procura -
ron enc ^ del^kiído : <

lue fuc-
* ron , Icronymo de Villegas

, Martin

Lopez,LraÍieffeo -d_C-Grado, luán de dor Cene

la Torre
;, Majrtin Perez de Lezcano,™ .

Pero Godiu.ez,ChriílouaIde la Toui
ílajDiego^Htrñafidez déla Cuba,Her
-rudo Aluaréz de Carm.ona,PeroB!af
có,AIonio de. Laque, el Licenciado
j'E'ícob£Ípi elXi.cenciad.o Aiuarez de

Toledo, el Licenciado Cuellar , Pe-

dro de Eqcjfo, picolas,de Álmacan,
Migúej-Cp.rnejo Herían Bueno, el

Bachiller. Rodríguez
,
Marcos Reta-

'mofOjHernando de.Ribera por fi ,y
fus menores, Frácifco de Maducño,
luán de fant luán,Pedro Pi^arro,Iua

Nauarro',cl Licenciado.Caruajal. Lie

gó defpues defto Tilomas Vázquez,

y entró en Arequipa Iueues, á diez y
nueuede peziembre.Y.an.tesque en

trafie fe acordoj que Martin de Lez-

cano fafiefíe con gente á correr el ca

po.Y fcgunquiíieron dezir,dixo álos

arcabuzerps que lleuauajquc al tiem
' po q llegaíTen-aThomasVazquez,a-
pagaíTen las .mechas. Finalmentc,que

entendiendo defpues Thomas Vaz -

-quez,eftó.alíi auer fido,le hizo Capi
' tan delátente que auia en Árcqui -

pa.Hizoíc Thomas Vázquez recebir losqhi^

en nombre de FranciícoHernandez, erotiUe-

á veynre y dos de Deziébre.-prefentá lección.

do en Cabildo los poderes q para e - Recibefe

lio trayai (obre q hizo el juramento, Thomas

yfolemnidad q le fue pedido.Y aífi le Va^ue^
-admitieron en forma:de aquella mefe Mequi
ma fuerte, y manera,q el Cuzco auia pa en »5-

recebido á Francifco Hernádez. Y e- bredtTrí

ftc recebimiento le firmaron Ierony cifce her

mode Villegas,Martin Pérez de Lez nande

cano.Iuan deía Torre,Diego Brauo, tos qfir~

el Bachiller Miguel Rodríguez, Pero mcron el

Blafco,Hernán Bueno,Chníloual de recebimi

laTouilla.En eítacoyútura fehuyero ento.

algunos vezinos délos q antes auia

firmado.-arrepentidos ( por ventura)

del yerro q antes auiá hecho. Luego
pues queThomas Vázquez lícgó.co

meneo qe állegar todalamas gente,

caualgadüras, baftimentos ,
armas y

H h + mu-
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municiones que pudo ¡para fornify

¿aftéóer~ÓÍ‘cáropxjSfc 'ÍmiícíícqHcr*

' Óandezrymómbró á Máttiii de Lez-

•«kno por Capitán delagetedela ¿iü-

- dad.Autá ydo có Thomas VazqüeZ,
NañÓMc¿idioÍa(Capitá q'fue deFra
cifcoHernandcz )y defpucj'q eftuiío

"algunos ctias en Arequipa-,embiólea
tomar el puerto déla ciüdád(q llama

Quileá ;)corrtreyntáyqiratro arcaixu

zerós,y algunas partetanas . Y en lle-

gado romo vna fragata q allí eftáíja:

y prendió a Lorenzo. Ribéros(portu

gucs Marinero) Maeftco de vn ñamó
pequeño q alli eftauá furto: q era dél

VeedórGárcra de Salzedorá quié pie

dieron quátro corredores que fuero

^rielan te.Y llegado Mendiola , le qui-

íierori dar tormento dentro del Ta-
borcreyedo que fabia de algunos ve

zinos, y de la muge'r de Miguel Cór-
ne)o:que tenían entendido , cftaúán

por aili cfcondidos.Eílando en eftó,

el nauio que eftaua furto fe hizo á ía

vela:y entendiendo que fe yua por al

guna contraíeña de Riberos; le qui-

sieron ahorcar. El fe oífrecio
,
que íi

le dauan dos balfas,que el tomaría el

nauio: porque los Marineros le rece

birian luego q HegaiTc . Y hechas la's

balfas,en la vna entro vn faíit lúa de
Vigoniayy otro toldado,con fus arca

buzes: y eh la otra
,
Riberos con vn

foldado;Y prometieron a Riberos, q
íl tomauael nauio,le harían Capitán,

para tomar el armada de la Ciudad
délos Reyes . Enderecaron pues las

balfas alnauio-.y la balía en que yua
íant luán de Vigonia(citando, ya vna
legua dentro la mar)boluiofec5har

to trabaio:temiédo dco^obrar.La o-

tra baila (en que yuan , Riberos y el

Soldado)arrrbó al nauio: y entendió

do los marineros ,
que Riberos yua

con intención de tomar el nauio
;
e-

charon la barca al agua: y metieron

fe enella:qucdando vn Armcnta(ma
rinero)enel nauio.Pero Gcmcz(quq

affif Ce llamad* ^clSoldadg^^y.Ribcr
ros^cntraron dentro: y Pero Gómez

’ áiTcíló íu arcabuz,para, tirar al mari-

ñérdiy eíBJ^e^os le afipd.clarcabuz,

y dióle yn mochazo conel,que le der,-

ribo. tendido enel nauio.Y cortando,

le.la cabeca, echó el cuerpo,ai agua:

dízrendo.-Biua. el Rey . Y viñofe cnel

ii^bio con aqueííi caby^a ., a la Ciu-

dad de los Rey es.En efte tiépo,Mar-
tin de Lezcano, con zelo de-feruír al

l\ey, determinó de matar a Tilomas

Vazquezy alear vander.a.en feruicip

Ide fuMagciíad . Lo qual entendido

(por algunos Indicios) po,r Thomas
^Vázquez

;
luego mató á Martin de

ÍLezcano . Ájll niifmo, hizo ahorcar

,yn paj.e(ílamado Alonfo.deMur)que

a la fazon auia pafíado al Perú ,
co^i

Lope Martin.-por caufa, quc.auia re-

ccbido en aquella Ciudad^caualloy

focorro,cn nombre de Frácifco Her
nandez:ydauaordé dehuyr, Eítohe-

'cho;Thomas Vázquez,-con la gente,

armas,baíHmentos
,
y-municiones,q

‘alli pudo. aucr;fe fuc labuclta á Gua
manga: donde Francifco liernandez

Je auia dado inftrució que acudieíTe.

Diziendo,que alli le efperaria,ponto

da fu geike:yque no partiría de aque

lia c¡udad,hafta-queelfueífe de buel

ta.Lo qual dexaremos agota,por cp
jar lo que Francifco Hemádez hizo

eneftc tiempo.

Capitulo.xxxij. comoFran
cifco Hernández fe determinó de yr

ala ciudad de los Reyes, y.Iuá de Ve
ra quemó la puente de Aporima

, y
ic fue al Cuzco,y los del Cuzco fe al

^aron porel Rey
, y fe fueron al Ma-

rifcahy de las inuenciones,é he
chizcrias,quc Francilco Her-

nández vfaua: y como
fe vieron los de Frá

cifco Hernández,

y

dcLopeiVar
tin.

Auicn-

Eeskofc

mofo 4t

Krkürt

marine.

Muerto

de Mar

-

tindeLe^

cano.
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FRAN

i_ j ; L ciícokernadéz có

1

ñdergdo la declara

¡

ció déla tierra: y.viw
! lio q no le acudían

1:k*
l íos pueblos» y-vezi
* noSjt^nMflíabor,

como auia creydo
;
pues los vezinos

-

‘ delGazco uuiá huydo pa.-I^imsideter

t ;
minóle venir ala ciudad délos Reyes:

pctírim- porq le parecip-cofa ma% impórtate,
«* Fran

y dmayor íuerca.Porq elMarifcal(gc
tifcoHer nera { ¿jos ¿c arriba)cr¿ odiado 8 mu
í^K.chosrpor el caftigo cj a la fazo.hazia:
í/acía* fppEe la muerte di Gcneraí,PedroHi
iddeles. no i o fa.Coafid erando, q\fi véciefle el

ty
ts‘ abáxo; fus miímos Toldados mataría

, al Mariscal Ajófo de Aiuarado.Y an
íi con elle penfamiento, cpmenpo á

-. publicar fu partida;coñ color,ydeba
xo de titulo;que yua á íuppljcar áias

prouiíionesdel Teruiciopcri'oival
, y

renaiías:y del impedimento que guia,

.
q.ias Indios no fe cargaífen

: y de o-

. tras muchas cofas, qlos Qydpres a-
; uian proueydorde q fe agrauiauan,ye

zinos,y foldadqs.Publicádo anfí mif
nio, q yua a embarcar los Oydores,

y al Arcobifpo.Y antes de fu partida,

dio Francifco Hcrnádcz licécia á los

vezinos : para q los qquiíieflen que-

darle quedaífemy los qle quifieífcn

fcguirle fíguieífen. Salió del Cuzco,á
‘ quatro de Enerorcó mas de trezien-

tos foldadostíin los que auia licuado

FrácifcoNuñez,y ThomasYazquez:
dexando en el Cuzco al Licenciado

AluaradoiaprdHdo la demas gcte,

y

1

aparejos de guerra: y dado tábien re

cado á Francifco deHinojofa,que en
Códe Tuyo auia porel aleado vadera:

y auia traydo al Cuzco, mas deveyn

-O te Toldados. Quedó tambié defpachii

* do a.Iuá de Verarqueauia yenido de

. „ Arequipa, có algunos amigos Tuyos:

con boz y nóbre de Capitá de Frácif

co Hernandez.Loqual Frácilco Her
nandez no co.nfirmómi le dio condu

. Libró fegunáo:

ttrnijfe

tarmas dioíe harto* dineros,y armas*
Salió el Liceciado Aluarado del Guz
colocho dias dclpues íj FráchtoHcr
I3ádcz:có hafta doziétos hóbres: y o-

clio leguas di Cuzco, Cele huyo vníbi
i dado(llamado CaYatejérqiráhíteÉPdo

. tomado,le hizo dar garrote.Iuntófe

- el Lieéciado Aluarado có FíañCifco
- 'Hernádez,en Lima tábo:dóde le-eíta

ua efperado: y de ay á dos dias,llega-
c¡e¿0 ^

- ró á la puéte de Apoiimárla qua! paf Har9¿-9
- fó primero Frácifco Hcrnádcz: y defCC7, Fr¿fn

;pucsfuMaeftrede capo.Y como Al r^oHír
uarado llegó,do eftaua Frácifco Her

nafí¿^
nádez,pregútó;fí¿uia dexado guarda

^

. enla puéte.Ycomo íc dtxeííe q no,de

fpaehó feys Toldados q la guardare.

XoS quales luego fuero, y dürmieíó

e-nla puéte aqlla noche.Y la mañana
ñguiéte,como la géte cometo amar

- chat;vinicr5íelas guardas,}' Iuá SVc
- ra dc'Médo^a.en llegádo el campo á '

. Guaynarima (dos leguas 5 la puéte,

v q es á do el Preíidente Gafcá hizo el
*

primer repartimiéto) có otros cinco
- Toldados,q fe llamará, Gracia de Sef

fe,Iuá de Villegas, Ieronymo Hcrriá

dez,y Antonio.á Xodar,yMathco Sá
chcz,reboluierÓ fobre la puéte S A-
porima:y qmaróla'en pallando :pór

- q noles pudicífen fcguir: y llegaró ál í«<?w de

Cuzco de noche,á doze de Encro,a- Pera y o

pelLidando la boz del Rey. Aqlla no- tros que'

che Teles jütó alguna géte cnla placa: mala pu

y viendo efto,algunos délos vezinos dea

delCuzcomo creyédo ler verdad
, q porima,

Iuá deVcra venia huyédo:íin© qfuefy fan fe

fe algún arma faifa: ordenada por el eu^ct

Maeílre de cápo^no faíieró ala placa: labe^

antes muchos dellos feefeódieró, y
d'lRey*

embiaró á faber lo q era.Algún os fe

fuero á guarecer con la muger, y fue

gra,de Frácifco Hernández: porq re

miá q el Maeftre de capo los quería

matar. Fuelle luán de Vera aquella

noche:del Cuzco, con fus compañc-
ros:no fe teniendo por fcgüro.Con-

cocictto,q haría alto enQuiquixana

H h 5 (nuc
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.(q^.euc leguas de.!» ciudad) cfpcrádo

la -mas gente que del Cuzco laiieflc.

Sajiq luá de Saauedra aquella noche
a laj?[»$4:y Domingo figuieme , cli-

Elitf ]0J
giendqle los del Cuzco,por fii Capí-

deUu^co 'laceró del C.uzc.o.: la buelta del

« jhan de Collao^caminpdc Pptofi:por donde

bnmedra i’a fe tema nucua, que el Mariícal ve

f.orfuca con ocho ciétos hombres.No o-

fftan y
lando tomar la buelta de Lima: por

faletl ¿'i
tener Francifco Hernadez el camino

cn^e0 U déla íicrra:y Thomas Vázquez el de

k*eltadd
laCoft-a:por do y a fabian que yua. Y

wlUo antes 4 luan Saauedra falicffc del

Cuzcojmandó,q los Indios de Fran-

cheo Hernandez.no firuieflcn,adoña

Mencia fu mugcr( aunq defpues qua
do el Mariícal llego al Cuzco

,
lore-

uocó,é hizo, q como antes laíiruief

len.}Sa!ieron con luán de Saauedra,
totéjCalie luán de Berrio, Diego Orriz de Gu=z-

r ’ de/eH^ manyAlófo de Loayla,Mamn deMe
cocoSaa ncfes,Al5¡o de Barricntos, Diego de
**dra. Azeuedo, el TheCbrero Garcia ct Me

lo,Iuan de Figueróa, Gcncalo de So
to,Dicgo de T rugillo,Ant6 Ruyzde
Gueuara,Diego Pacheco,el Licencia

do IaéjEedro de Riberos,AlófoMar
tinez,Hernando Solano, luán de Ca
ftro . Entendido pues por Franctíco

Hernández, la huvda de luán de Ve-
ra, y q la puente eftaua quemada-pa-
recienuole difñcultofo alcancarlejno

quifo q le iiguieflen.TrayaFrañcifco

Hernández coníigo, y por muy anii-

gos,y familiares fuyos^algunas períb

lias en opimon Uc hechizeros,y adé-

Traya uinos.Y ha 2ia entcnder,q con iu ayu

fracifco da,fabia todo lo que fe trataua: aníi

tierna» - en fu canipo
;coaio enel del Rey- Lo

dt^confi qual,cierto deuia hazer,para animar

go alga los luyos:dando ¿entender, q lábien

vasperfo do d,lp q en el Real de íiiMageftad

ñas % te- paffauajy viendole venir con tara de
nianopi- terminación ; aura pocoriefgo en la

nio de be empreta.-y tratos, de la vna parre á la

ebi^eras. otra (como Francifco Hcrnádcz pro

caraua tiaríclo a encender.) Ytambié

juzgará felpara q aníi miímo.fos de

fu capo,no olaflcn ttarar, de conub-
carfc vnosa otros'aníl de liuyrfc,co-

mo para matarlo.Ypara eftc effeéto.

Cada dia mañofamente facaua iiuten

ciones,c imbuftes: y deípues de auer

comido, les predieaua; hiziendoen- bufa ¿e

tender,qfobre ello auian entrado en Frdcifct
j

ccrCO-y qvh familiar q tcnia,lc áuifa

ua dé todas lascofas. Algunos deítos

era enfu campo,como pedricadores:

y contauaivy referían ¿la común,lo

q Francifco Hernadez hazia, y dezia.

Recitándolo, como colamóftruofa,

y comode hóbre q tenia algún nue-

uo fpirifu.Con lo qual es cierro, q al

gurtos(y aun muchos)temiá,y no o-

lauan comunicar fe co -otros fus ami
gosipara huyr,y otros íemejantcs cf-

fe£tos:dc temor no fucilen luego def
cubicrtos.Los q mas fe 1'eñalarcn ca

el campo de Francifco Hernadez, en
femejantés fuperfticiones,fueron,vn

Valladares,-q íc hazia Saludador, y c- ' r ,

ra tenido por interpretaaor alas rae

ciones,y feñales délos hombres,y de r
¿

loseauallos y otras beftias:y otro lia

mado Bezerra, q con dos varillas ha „ m
zia entender q abfoluia a todas lasdu

a^¡M¡í

das,y pregunras,q le fuefl.cn hechas. ^ jH¿lt
Goncalo V azquez

,
clérigo faccrdo-

Gt.n^h,

te
;
trayafama de Aftrologo , C.hiro- yi7aafí

mantico,Hyd romántico,y Phiñono
mico,y aun nigromantico.Y rarnbié

yr¡;^9 -

vna moriíca,q fe dezia Lucia de Her
réra,interpretadora délos fueúos.La

qual hazia,cierras deuociones,antes
¿í£^-

del fueño:y defpues daua ¿entender,
rJt

q el fucñovenia,como porrcuelacio.

Efta era grade hechizera,é hazia,é v-

faua de muchas fupcrttídones
,
per-

uerías y malas.Aníi mifmo trayaFra

cifco Hernández configo, á vn Hor-
quixo , Vizcayno :

que traya confi - tíorif^'

go debuxada en papel
,
vna rueda de Xo tmy*

números
(
que llaman Pithagorica ) la rtf**

j

que los charlatanes
, y falta en ban- p¡nta&°‘

eos,íuclen traer, y vender de molde ««•

por
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pór toda Ythlra ,-y en Roma . Y cfta

rueda la rrayaran*bien Fricilco Her
nandez, entallada en vna medalla de
ore. Y también auia dado á -Piedra

Hita otra fe enejante : y a otros ami-

gos. En otra medalla de Oro; tíaya al

'rededor vfl rétulo que á&t\a.'Édh-p<n*

pqt?aya ¡peres-& [aturatomu r .Dando aentende r
tfcriptv ..que porquc t'odos comieden , y por
fraafeo ^aii^ertaflj-'de todos; auia tornado la

per,tan- ^>apre (a que rráy.a. Caminan do-pues
iiKm 'u ffrancifco Hernández deftá fucíte,pa
míidU. ,r2 la.ciudad xíeloS Reyes; juntó á A n

¿daguaylas:;, tiiaónueua . corno mu-
-chos dclosr véztoos de Guamanga,a-

rnipn huydo par-a Lima.Y aimq dcllo

.recibió gil pefar
;
diííjffiUfó» 1Ó mejor

que pudoigiofando la buyda-qauiafi

. Lecho. Allí tupo como luánA Ionio

. Badajoz,Maeltre- de campodé:

la gen

.... te de Guamanga; y FrancifccrNunez

con los demas que auia embiado ¡
fe

Je .venían á junrpnlos quales lele jun

ifasoir al¡Srótlfe Bilcas.Y efts.ndo jun

tiros,los vhos.y ios otros
,
en par del

¿Rió : do aman citado alojados algu-

-xi-os díase por no cftar hecha la puen

.ti^ia qual prqcuráuá hazer, para paf
'
-íar.ia:geñrc.yfardaje , y echar por el

.
v.v» .Río las eaualgaduras q líéuauan )vie

•"A ron aflamar gcntc,por encima devn

cerro msy aLto¿.Y era cl.Capitan Lo
'> ípeMarrin.que^como ella dicho)yua

•rf.'.i .-pea: corredor:p.ara dar auiloal Audié

-é.iaideia gente y camino que Francif
Ym los

jcq Hernandez.trara. Viftapues la ge
?Frff

“fltiepor Fráneifco Hernández,hizo to
to Hern

5

,C3r arrna cníu.campo, y pufo fe toda
«Kj ala . ..... j hjx i -

"l

0
Ja-ige®teoen cfquadrones . -Eiíaua a e-

ffMartin
fezon de Ja otra parte del Rio

,
el

yt°:a ar
.licenciado Aluarado có feíTenra fol

*’
'«dados,que trayan las criznejas q ella

nan ya liechas;para ponerla puente,

y.entendienáo Lope Martin, que a-

queiios q •eftauan déla parte ddRio,
.aman pallado contra cl-reriróíe, á lo

mas alto del cerro : por do animofa-

meate auia baxado.Y pucho en lo al

to , comentaron á diFparar 'algunos

^arCSbuzcs . Por-io-qual ymas claro

"dieron á entender,fcr enemigos. Ya
-Francifco Hernández auia héefrd po
•ricr- toda fu géto-é» hilefasionlás pri-

meras a trezé arcábuzcrós^y-emlas
demás á nueüe-jy-d fíete . Y mando'

q

tqdós los arcabnzé'ros,refpohdidilén

á los arcabuzes dolos enemigos;- -Pn

• cargando mucho; que antésqUc los

poftreros acabafíctl de dilparar;-bol-

uieflen á tirar los primeros: para dar

aénrender y q*uc’ fuelle la-gente.mu-
cha más de la.qüe traya. Y lo mefmo
hizo.Aluarado^ cpn la gente q tenia

de la otra parteaiel. Rio . Lope Mar -

tin procuró quanto pudoypor las,hi-

leras
,
contar ía gente de Francifco

Hernández . Y pareciendo le que fe-

rian fetecicntós hombres:,y. que auia

hecho el effccio a que erayenido
: y

que no era Cordura cíperan fe retiró

aquella noche: y de alii fe vino halla

Guamanga.Sin queAIuarado(quee- ^
eUrafe

ftáua de la partet?ci Rio)le ófajle te-
^°íe í̂ar

guirxreyendo-q feriad ca|npoReal.
t¡n‘

Al tiempo que Lope Martin fe reti-

ró;fe-le huyeron dos ó tres Toldados:

entre los qualeS fue, luán de Yllanes

(que defpues fue Sargentomayorde
Francifco Hernández).Y entendido,

poteílos, como era Lope Martinje

quifo feguir Aluarado s y Francifco

Hernández no lo coníintio . Y añil ^
Lope Martin, libremente fe fue reti-

rando : halla entrar en Guamanga : v ^
donde requirió, e hizo cierras diligc

cias, con los que eftauanen la Giu- -
. I

dadrparaque la deíámparaífen :por- .í

que cumplía al feruicio del Rey: y fe ;a

retraxeflen con el á Xauxa . Y como
no lo quiíieron hazer^romando el te

ítimonio delloj fe falio de Guaman-
ga, la buelta de Xauxa . Y en Parcos

( onze leguas de-Guamanga )topó á

Ieronymo Collilla , con los- demas
que auian falido- pora le hazer cf-

paldas .. Y allí hiz-o alto ; hafta faber

mas.
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mas, délo que Fraociíco Hernández
l. azia. Hnefta puente de Vilcas quiío

el Licenciado Aluiradodar garrote

k yn Manfilla(quc era cauallerizo de
Francifco Hernández )porfofpecha

que fe ruuo.que q.uando adorno Lo-
pe Martin por el cerro, auia conegr
tado có dos vezinos del CuzCo( que

eran Diego Hernádez.y Sáda Cruz)

de huyr:y licuar los cauallos á Fran-

cifco Hernández.

Cap.xxxiij.Como el padre
Cuftodio habló á Francifco Hernán-
dez,y de vn fueño que dezia aucr fó-

ñado.Y como Francifco Hernández
eferiuio có vn clérigo al Ar^obifpo,

y le fue tomada la carta, y como par

tio de Guamanga para Xauxa,y

Piedra Hita prendió rres fol

dados de Ieronymo
Coftilla.

OmoFrancif-
co Hernádez, tuuo
hecha la puente de

¡
Bilcasjluegopartio

con fu campo, para

íntrefra t£=ás^=!=L Guamanga: y entró

tifeobtr cnc¡la,vicrnesveynte yficteáEncro.

»and¿^ Apofentófucapo fuera déla ciudad:

en Gua- como íalépa Limaryalli eftuuo diez

nanga. y ocho dias, efperando a q Tilomas

Habí4 ti Vázquez llegafle.En eftc Áífiento le

pudre

C

m habló eiCüílodio , fray Antonio de

ftodio a Herrerary Frácifco Hernández, le qui

Traeife,$ fo hazer entender, que todo el Perú

Hernán • era enfu opinión: y que las principa-

rf«r. les perfonas del campo del Rcy;eran

El faeno de iu parte.Y entre otras cofas le di*

que Fran xo.que antes que fe al<jaflc, vn día,al

cifco Her abrir del alua,auia foñado
;
que cfta-

nade^ di ua en vn grandc,y florido campo: do
xoauer de eftaua vn corral cercado.Y q de a-

finado, lli del campo, oya dar mugidos muy
dolorofos,q falian del corral. Por lo

q.ual fe auia íubido fobre lasparedes:

y vio vnos toros muy flacos,y dibili

tados,q fe querían caer de hábre:que

dauan aquellos mugidos.Y q viendo

los an íi¿ de laftima * y piedad fe auia

baxado , y cortado vnas verdes ra -

mas,y ycrua,q les cchó.Lósqüales a-

uiendo comidO;quCdatoñ rá gordos

y réziosiq querían có grandiflima fu

ria róper la pared.Yq el entonccs,lcs

auia abierto las pucrtas(q eftauá cer

radas y atrancadas) y q adulos toros

auia faiido á gozar de aquella frefeu

ra,y mantenimiento, del fertiliflimo

cápo.Y aun le dixo tibicn,q fant Fr¿

cifco fele auia apparecido en reuela-

cion
:
para q íiguicíTc la emprefa que

traya. Y contado al padre Cuftodio,

efte,yotros fucños,q dezia aucríbña
£a

*

do:los intcrpretauaáfu propofito.A
toFrand

qui en Guamanga trató FrácifcoHcr fctIJen¡
nandez con vn clerigo,llamado Fra-

egn
cifco Humanes de Ayala

:
para qdc

fu parte fuelle al capo del Rcy:y pro

curaflc perfüadir al Ar$óbiípo en fu

opinión : dándole para ello carta de

crcenciaioíFreciendofc por ella,dccíi

plir, todo aqllo q el Frácifco deAya-
la le prometieíle. La qual and dezia.

So»Muy Illuftrc,y Rcuetendiídmo Se Carta it

ñor,el Padre Ayala, ha comunicado Fráeifto

comigo, negocios tocantes al ferui- tierra»-

ció devucftraSeñoria.Lo que el dixe depara

re á vucltra Señoría,demi parrc,toc5 el Arfo-

te á fu citado,y fcruicio;vueftra Seño
ria le de crédito: porque yo lo cúpli-

re fin falta.Y entienda, q es negocio
fin ncccílidad miaífino folamentc,el

defleo que á feruir k vueftra Señoría

tengo.Porque para lo demas, no me
faltan quatro cientos amigos: y mas
los que allá eftan

: y yo me daré to -

da la priefla que pudiere a llegar a ef

faciudad.Y entienda vueftráSeñoria

que fi no es Dios; otro negocio me
dcterna.Y en lo que vueftra Señoría

fe determinare ,
me auife con el pa -

dre Ayala,con toda brcuedad. Porq
íl vueftra Señoría no me auifa¿cnten

derc.



dcrc.qne no me quiere por íeruidor.

S«*Xua eita carra,efcripta conla cria

$aa£óftumbrada:y firmada de Fran-

ciíco Hernández Girón .'

\

cnel Cobre

eferipto dezia. Al muy Illuftre y Re-
ucrendiflimo Señor,eiAr^obifpo de

los Rey es. Mi Señor.

S©*Partido pues de Guamanga Fráci

feo de Ayala,paraefte cffcdo,como
llegafle á Parcos;dódc Lope Martin

auiahechoalto;pregütóle Lope Mar
tin,por nueuas de Guamanga:y Aya
la le refpondio,q FráciCco Hcrnádez
quedaua apreftando trezientos hom
bres:no Cabía para q . Lo qual dixo,á

cfFccto, q Lope ¿Martin huyefle de a-

quel íítio. Y como Lope Martin en-

tendió efto del clerigo(no Ce recelan

do de cautela)vinofe retirando hafta

Xauxa:do eftuuo, hafta q del campo
le eCcriuieron,q Ce fuefle á Lima.Lle

gó pues el clérigo al capo delRey,en

-diez y fíete de Enero
: y por algunos

a
indicios, el Arcobiípole mandó pré

Trofeo Poner cnla cárcel
: y aun darle

,*a:" tormento.Y el clérigo dixo, cftando

U etn-
CB ^a carce^ cri Lima

; q lelleuaflen ai

h-rcan/c
Ar^obifpo.Y como fue

, Cacó la car-

pira sy. ta,embuclta en cera,de dentro devn

Lm y a
Alachada- do la traya. El Arcobifpo

ctros dos
1a carta á algunas perConasry

cltmos
c'cr'S° hizo q le embarcaflen pa -

*

ra Efpaña.-juntamente con Balthafar

de LoayCa, con quié el Arcobifpo te

nia algún enojo, y con otro clérigo,

llamado Bartholome délas Cueuas,

( que auia aleado vandera por Frácif

co Hernández). Eftando pues Frácifí

. , co Hernádez enGuamága,llegó Tho
e*a

J
0 mas Vázquez : diez y ocho dias dcC-

masva^
p QCS

- ^ auj¿ cntrado. FráciCco Her
que^cgu

nancj ez je ^ recebir:fin Ueuar la
tulanga.

gente cn y anfí entraró todos
rebueltos enla ciudadra fin q noCe en

tendiefle,la géte q Thomas Vázquez
traya.Para poder hazer entéder, que

era mucha mas en numero . En ella

ciudad , Ce cafó Albertos de Orduña

¿7
(vezino del Cuzco ,

Alférez General

de FráciCco Hernádez) có vna donze
lia,hermana de la muger de Chrifto-

ualde Funesry Ce regozijaron fus bo
das. Anfí miCmo,Cele vinieron áFran
ciCco Hernádez en Guamága;flos Col

dados délos q yuan có Lope Martin

(q Cele huyerón)elvno llamado Pala

cios(q dcfpues fue Alférez del Licé-

ciado Aluarado). Salió FráciCco Her
nandez de Guamanga có todo lu’ca

po,labueitadeXauxa:porel camino SAsFra-

q llama de Lumichaca:porq la puen cifcoHer

te d Ai?goyaco;la auia quemado Lo nade^dc

pe Martin( quando paño porella)cre Guarnan

yendo q yuá enfu alcáce.Llegó áXau ga.

xa, á los vcynte y ocho de Hebrero;

y por donde quiera q yua, haziá gran

diíTimodañory lo dexauan todo,de-

ftruydo y robado.Antes q en Xauxa
entrañe, ania embiado FráciCco Her
nádezá Piedra Hita,y a Saluador de
Locana. Llegado Cu capo á Xauxa, Ce

dixo,qvn frayle q allí eftauajauia te-

nido efeódidos ciertos Capitanes, y
foldados delReyry qaltiépo q llegó

Lozana, le auian prefo . Por lo quai

todo el cápo entró en orden, y reca-

tado: hafta que Cupieron fer mentira.

Ya quádo llegó el cápo de FráciCco

Hernández; Ce auiaretravdo Ierony-

mo Coftilla de Xauxa:q le auia dexa

do alli Lope Martin: y auiafe retray-

do á Guadacheri . Embió de Xauxá Embia
FráciCco Hernádez áLo$ana,c5treyri Frácifco

ta y tres foldados:para q fuefle á cor Hernán -

rcr por otro camino,differente del q de^a lo-

fu campo lieuaua
: y q recogieífe los fanaacor

baftimentos
,
e Indios, que pudiefíe rer cica

auer:y para que procurafledc tomar po.

algún corredor de los del Rcy:y que :?

dcfpues fe fuefle á juntar conel áGua Saluador

dacheri.Y para efte eífecto partió de deLofan*

Xauxa,Saluador de Lozana
: y pafío natural

el rio porel vado ¡tornado el camino de Oropc

q va á dar áTarama yBóbÓ. Auiedo pa.

eftadoFrñcifco hernádez dozedias en
J

Xauxa
5
marchó có Cu cápo:y áqtro le

guas

Libro fégundoi
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guas de Guadachcri ( q es pueblo de
Indios diez y ocho leguas de Lima

)

fupo como Icronymo Cortilla cfta-

ua cncl pueblo,có algunos corredo-

res. Lo qnal fupo de Valdc Rauano,
(Hermano de Carauantesde Ma^uc
las)que auia huydo de IeronymoCo
ftilla. Luego Francifco Hernádez de

fpachóá Piedra Hita con gente:yc6

Va P*«* orden que pelearte c5 Ieronymo Co
ira Hita ftilla:y íi feviucfle retirado;le figuicf

eantra le fe harta le prender,6 desbaratar, a él

ronyrno y á la gente que conel cftaua:por cau

CojUlla. Ta que no pudieífe el campoileal, te

ncr noticia del camino que de allí fi

guieflerque auia tres, para baxar á la

ciudad délos Reyes. Icronymo Cofti

lia(que tenia puertos fuscorredorcs)

auiendo entendido por via de los In

dios, que Francifco Hernández cfta-

ua tan cerca; y que Piedra Hita venia

contra el;por fer mas gente deia que
el podia efpcrar; fe retiró aquel dia ,

quatro leguas de allirparccicndole q
baílaua.-porcaufa, que para los ene-

migos era gran jornada
:
por auer c-

llos partido quatro leguas mas atras.

Y acordando de hazer alli noche; pu
fo fus guardas y centinelas, como le

pareció que baftaua. Llegó PiedraHi

ta a Guadacheri, con harta quarenta

Toldados:}7 entendido que Ieronymo
Coftilla fe yua retirando; e ymaginá
do del,lo que fue^no quifo parar alli:

y caminó toda la noche (
que la vuo

bien menefter
)
por fer aquellas qua-

tro leguas,de muy afpero, y peligró-

lo camino:y al quarto del alúa, antes

que amanecieffe,dio fobre ellos. Los
quales fin poder refiftir, ni deffender

fe,huyeron:dexando álos enemigos,
gáyenlos la mayor parte de las armas

, é todo
delerony lo demas q tenian.Prédio Piedra Hi-

mo Codi- ta tres toldados délos q eftauan con
lia y pre Ieronymo Coftilla: q fueron,Iuá Ra-
dettesVi mos,Salazar,y Iuámaldonado de la

tira bita Cuchillada: los quales licuó prefos á

Francifco Hernádez: y los licuó anfi

harta Pachacáma
:
para auifar fe de

fuscótrarios: y alli los foltó libreóme

te. Auia proueydo los Generales del

cápo,enefte tiépo
; q don luán de San Emitan

doual, có cincuéta hóbres, los veyn adonhi

te y cinco de á cauallo, y los veynte desando

y cinco arcabuzeros, fuelle á Guada- uahGut

cheri:para q junrandofe có lademas dacbtri.

gérc q alia Ieronymo Coftilla tenia
;

hiziefle algunos cffe&os: efpecialmc

te,cfpcrar có bue tieto y auifo,la ge-

te q Frácifco Hernádez cmbiaífc lo*

bre Icronymo Coftilla (q le tuuo en

tédido embiaria fobre el)como en tf

fecto fuccedio:y pa q júramete los v-

nosylos otros,cóbuena ordéymcjor
animo,íé retiraífen.Altiépo q dó Iuá

cfSádoual,partió pa eite efFe&0:topó

a Icronymo Coftilla,y algunosíolda

dos baxados ya déla fierra(quatro le

guas de dóde los auia desbaratado )

y entédiendo dellos, q todo el capo
de Frácifco Hernádez venia entóccs

baxádo por la cucfta, el camino q e-

llos auian traydo
;
hizo algunos repa

ros á la paliada de vn rio q alli auia :

el qual tenia vna puéte angofta 3 ma
dera: con inréto de ver defde alli los

enemigos:}7 quemarles la puéte: con
trabajarlos al tiépo de vadear el rio

.

Y có efte propofíto, embió á Ieronjr

mo Coftilla, có algunos corredores:

pa q defcubrieflen losencmigos.Los

quales fueró,y fupieró,dc algunos 3
los q auia qdado efcódidos,delagcn

te de Icronymo Coftillajcomo los q
los auiá desbaratadOjeraPiedraHita:

y que luego fe auia buelto á Frácifco

Hernádez,porel camino q auiá tray- Butlueft

do.Sabido efto por dó Iuá,parecicn- don luto

dolé no cóuenir paliar á delátcjfebol al campo

tiio al capo defu Mageftad.Y al tiépo Sale Ta-

q dó Iuá 3 Sádoual topó áleronymo blodeMe

CoftilJa;embió vn Toldado alRcahpa ntfesco»

raq dixefle á los Generales lo fucce- ¡ente, en

dido.Por lo qual
,
luego fe jpueyo.q fjuor de

el Macftre 3 capo Pablo dMenefesfa don ¡una

liellc cócrezietos hó bres:pafo correr de Sanio

á don mU
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a don lúa (fi tuuicflc neceífidad)ó pa

ra recogerle
, y venirte juntos al cani

po.Lo qual anfi fe hizo:que falido q
fue el Maeftre de capo-,encontró con
don luán de Sandoual

, y Ieronymo
Coftilla:y boluiofe conellos al Real.

Cap.xxxiiij. Como áFran
cifco Hernández felc huyeró tresíol

dados, y dierd anifo del camino que
traya.Y de lo q fe hizo fobre la guar

da de la mar:y como los Oydores fa

lieron al campo. Y don Antonio de

Ribera, y don Pedro Cabrera fe nd-

braronpor procuradores para

yr á Efpaña,y el Capitán Lo
pe Martin, predio áSalua

dorLocana, y los

que configo

traya.

i. VIAN veni

l
/ do eneíta fazo al cá

fillordo, po del Rey,-tres fol

mural (j/XWw dados : Villordon

,

¡¡Toledo \¿/m\r \{ Bernardo Arias , y
Mas de ;

L^r ... - -i Domingo de Qlla-

Tmgillb- uc:qne huyeron de Francifco Herná
Huyenfe dez de Xauxatyvinieron por camino
tres[oída apartado.Délos quales fue Tábido,co
és a Fra moFrácifco Hernádez venia ya muy
cifco Her cerca,Y por cau'fa, que podía venir á
*i”de^y Lima por tres caminos; el vno, qdi-
nifan q zen el -camino Real,yotro por la cue
'ñeñe cer -déla Sed,y el deios olleros;, fe má
,s de Li - ¿5- mudar el capo,.de la- Chacarea- de

los fray les,al Valle deLatif que esen

elcamino Real
)
por citar en medio

délos otros dos caminos. Para q- fá-

cilmente fe pudiefle falir a qualquisr

delo«caminos:por do el enemigo vi

nieífe. Eftaua eneftetiépo Ieronymo
de Sylua por Capitá de la mar: y era

fama, que otras perfpnas pretendían

aquel cargo.Vno-s dezian,que Rodri
go de Contreras ,-que.auia fidoXío-

qQrnador de Nicaragua : que aíliítia

á las confuirás,y acuerdos déla guer
ra:de quien le hazia mucha cuera en

el campo.O tros, juzgauan fer otros,

los,pretenlorcs. Finalmente
,
que vn

dia embiaron losGeneralcs a llamar

á Ieronymo de Syluarelqual falio ¿el Terfua-

gáleo,y vino fe al campo: y perfuadic dcnlosGe

ron aque dexaífc la mar,y firuicíTc en neralesa

el campo:pues era moco,y difpuefto Icrony

-

para todo rrabajo:y fabia mejor que mo dcSyl

otro,los palios de la tierra,comarca ua ,dexe

nos á Lima.leronymode Sylua, dio /aguarda

por refpucltajque le agrauiauan ene- delamar.

llo:qricndo dar fu gloria á otro:pues Rejpueflq

tambien,y con tanto trabajo,auia he de Sylua.

cha lo que halla alii le auia íido man
dado. No auiendo fuccedido cofa al

guna,de q Tele pudiefíc imputar cul-

pa,fino liazcrle toda merced. Sabido llaman

eíto por los Oydores,embiaron a lia los oydo-

mar alcronymo de Sylua en fu acuer res a Syl-

do:-y mandáronle boluer á la mar:in ua.

crcpando le por auer falido dei Ga -

Icón, fin fu licencia.Dizicndo,q en el

armada no teman que. macar los Ge
neraies:fino el Au¿iencia.Empero,á
los nueue de Elebrero

,
los Oydores

embiato yna ca^fa áleronymo deSyl

ua:en qjyc le mandaron,%;ar del Ga
león dos rirosgrqeíTos de artiüeria,y

vn a rtille.ro.Y q dexando treyntahó

bres enel Galeón,traxcíle configo la

depas gente que enelvuiefle. Y anfi

falio Ieronymo de Sylua: dexando el

cargo del Galeón,á vn Martin de A- Vroueefe

guirre:que era toldado luyo.De ay á que elli

pocos dias, fue proueydo,quc el Li- cenciado

ceciado Altamirano(Oydor defuMa jiltami-

geftad)fuefle al Galeó.ry embarcó có rano tn-

figp las mugeresdelos Oydores,y o- trs en el

tras perfonas:y dineros, Plata yOro: galecn,y

dóde eflt^uo á cofia del Rey. , hafta q llena con

Fracifco Hernádez.huyo de Pachaca /¡golas

ma.A Ieronymo de .Syiua.defpucs q mugerts

falio-del Galcó; madai'Qn. y-rcó algu- ilelos Oy

nors fol-dados,a poner eiprascnAcie, dores,y o

y gn Lunaguana,y otras partes,y lu- trasperfo

g.ves: ppr. do.fo prciiimieile , que el ñasy ci-

casmi fas.
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en emigo ama de venir, para dar aui-

fo del camino,y dilinio que traya.A-
uia enefte tiempo enel capo del Rey,
catorze piezas de artillcria, quinien-

tos y cincuenta arcabuzcros.quatro

cientas y cincuenta picas, y trezien-

tos de cauallo:y hazian
, q todos los

Toldados
(
porq eftuuiefíen expertos

Enfayati Y praticos enla guerra )
fe cnfayaíTen

felosfol- en efcaramu$as:y los haziá poneren
dados en efquadroncs,vnos cótra otrosrymar

efeara - chauan con mangas de arcabuzeros:

mapas
y
hada ponerfe en batalla.Tambien ha

otras co- ziá á los arcabuzeros exercitar al ter

fas para rero.poniendo
, y dando precios, pa*

ba^erfe ra los q mas certero tirafien.Loqual

expertos Te hizo muchas vezes , eftando en la

ypraticos Chácarra délos frayles. Pallado el cá

po áLati,y fabiendo que el enemigo
eílaua cerca

;
aníi para acabar defacar

la gente que auia en la ciudad,- como
para dar autoridad al campo; acor-

jicueria dofe,quefalieíTen el Doftor Sarauia,

fe que los
y el Licenciado Mercado . Los qua-

Oydores, les llegados, todas las cofas de guer-

Sarauia ra,fe proueyeron dcípues por audié-

y Merca- cia:no obftante la prouiíion q auian

¿Oyfalgá hecho de los Generales. Sufpendie-

al capo, ró el feruicio perfonal,y otras cofas,

Suftendé a los vezinos,por dos años y medio:

el ferui- a caufa de faborearlos
( q cierto fue

eio perfo- meneftcr)y tratófe,quc enel termino
nal y o - délos dos años-,embiaíTen fus procu
trascofas radores á Efpañarpara que íiendo fu

Mageftad por ellos bien informado;

fe confirmaíle. Y para ello-íc juntará

enel campo , los vezinos que áuia:y

ante el eferiuano del Cabildo deLi-
ma,dieron poder para ello, á don Pe

dro Luys de Cabrera, y á don Anto
pan po - n j0 Ribera.Los quales luego le a-

derlosve
prc ftaron para la partida. Tuuofe en

5
rtnosado e^c tiempo,entendido, porel Audie-
fedro ca

c¡a y Generales;q Francifco Hernan-
breraya ¿ez au ¡a cmb¡ado aquel Capitán Lo
¿onMnto

^ana:porel camino de Tarama y B5-
tiio de ti ¿on:y eftauan confufos

,
en atinará

bera. que effe&o auria tomado aquel ca -

mino.Tambien auia dias
,
que auian

cmbiadoávn Biucro,c5 cinco óleys

corr cdores, á Chácalla: délos quales

no auian tenido nueua alguna.Porlo

qual, llamaron en fu acuerdo á Iero-

nymo de Sylua:y mandáronle q con
ocho arcabuzeros feapreftafle,yfuef

fe á Mama ( camino y trauefia, para 74e feto.

Tarama y Bombó)y fupielfe de aque ny^o i(

lia gcnte,eldifinio que auia feguido. s>ha h
Y aníi mifmo,quc fe auia hecho , de

los Scys corredores: que ellos auian W4 -

embiado.Salio luego aquel dia Icro-

nymo de Sylua del campory caminó
todo el dia, por la fierra

, el V alie de

Mama arriba . Y viendo dcfpoblada

la tierra
;
emcndio, q por alguna cau

fa auian huydo los naturales. Ycami
no con gran tiento: y otro dia antes

de llegar á la puente de Mama ( que
es hecha de cuerdas )tomó vn Yana-

cona de los de Lozana
:
que auia ve- Tom ’¡.

nido á ranchear. El qual ( auiendole r0Hym
amedrentado) dixo, como el Capitá ¿t
de Francifco Hernández, eftaua enel rn ya!¡

Tábo ( tres quartos de legua de aHi) C0Ht ¿

que traya quarenta arcabuzeros.Y q i0^m,
auia tomado durmiédo á Biuero, cá
los demas corredores,ylos tenia pre

fos.Y á los Caciques de aquel V alie

tenia en cadena:y á buen rccado:atc

morizados,para que no diefíen man
dado al campo Real. Luego Ierony-

mo á Sylua procuró faber fi era ver-

dad: y fue poco á poco, tcntandofe,

para defeubrir fi auia gente. Y vio,q

de la otra parte del Rio,auia fuegos,

y rumor de gente.-por ló qual, fe fue

retirando,poco á poco, para dar de-

11o auifo.Y poco deípueSjVio, como
Locana venia marchando,caminode
la ciudad:entendiendo ,

que fegun el

tiempo que auia,quecra partido; ella

ria Francifco Hernández en aquel pa
raje . Caminó Lozana aquel dia dos
leguas : lo qual vifto por Ieronymo
deSylua;aquella noche eferiuio al cá

po lo que paflaua
:
para q luego par-

tieífe
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tiefle géte,para dar en cllos.Otro dia

íigu¡ente,vicrncs antes del domingo
de Ramos,eftando Lo$ana,vn quar-

to de legua de Ieronymo de Silua
; y

que venia a dar fobre el, por auer re-

conocido gente; llego Lope Martin

con hafta leflenta hombres que los

f

" Oydores auian dcfpachado : luego q
llego la carta. Los quales,como lle-

s"3 garon,entendiendo de Ieronymo de
M

Silua, que los enemigos eftauan tan

cerca;quifíeron paífar adcláte.Llega-

ton á cfta fazon,tres corredores,que
Ieronymo de Silua tenia en vn caña-

ueraLque eftaua allí junto : y dixerÓ,

que fe apreftafien, y pufieífen a puto:

porque los enemigos venían á dar en
ellos. Lo qual oydo vuo en la gente

alguna turbacion:y comentáronle á

apear de los cauallos: para pelear có
defconcierto. Pero luego conocieró

q la gente q auian vifto fus efpias,no

eran fino tres corredores.Lo qual en
tendido por Lope Martin;arremetio

con fu cauallo(q era muy ligero)y ai

gunos tras el . Lope Martin alcanzó

á vn corredorral qual de pallada, dio

vn golpe de partefana: q dio có el te

dido del cauallo abaxo.Y palló có fu

ria delante, para alcanzar los demas
corredores.Luego falicró los de Lo
pe Martin ávn llano,en fu feguimicn

to:y todos vno á vno, porq la fenda

del cañaueral por do venidera eftrc-

cha.Los quales,viftos por Lozana; y
oyda la grita q trayan;fe apeó.-y con
treynta y tres foldados que tenia(los

veynte y dos arcabuzeros
)
fe metió

en vn fuerte de peña,q allí eftaua •. q
tenia por la vna vanda, vn cañaueral

muy efpcíTo,y cienaga:y por la otra,

vna fierra muy agria:ypor delante v-

na puta de grades piedras.Lope Mar
Hla le tin mandó apear fu gente,ycomen^a
'ky>no ró á difparar arcabuzes de la vna par
Í! $y!ua te á la otra.Ieronymo de Sylua fe hi-
J de zo a cfta fazo dcláte:y a bozes les di-

xo.Ea caualleros,venios al Rey,y fe-

6 p
reys pefdónadosípucs no teneys de-

f:nfaq os valga.Auia falido Lozana
delante de todos:y algunos có el á la

punta:ydefpues q vuo difparado tres

vezes íu arcabuz; boluio la cabecary

vio,q los q auian falido có el, fe auiá

buelto á entrar enel fuerte , cali to-

dos:qnovÍo cabe fi,mas qdos folda

dos:y el vno con vna partefana. Lo
qual vifto , echó mano á vna celada

3 plata que trayaíy arrojóla diziédo.

Biua el Rey cauallero?; biua el Rey.

Conefto,arreme'tio fin defcnfa,toda

la gente de Lope Martin,al fuerte: y
tomaron prefos todos los q auia : q
no fe efeapó mas q vn meftizo(q hu*

yó á pie:y lleuó la nucua á Francifco

Hernádez) y otro Efpañol
, q jamas

defpues parecio.Fue lleuadoLotjana llenan 4

prefo al capo có los demas qtraya. Lozanay
Y queriédo los Oydores jufticiarlos * /*-

enel Realeos foldados del capo fe a- }'os fre -

grauiauan por ello: y dezian publica íosaleá*

mente;q no yrian á correrá parte al podtlRty

guna:íi aqllos matauan.Porq enten-

dían,^ fi tal fe hizieííe; lo mifmo ha-

ría dellos Frácifco Hernádez, quádo
los prédiefíc. Y añilo jurauan todos
có facramento á fus Capitanes:yper

fuadian para que lo tratañen con los

Oydores,y Generalcs.Y afíi fe junta-

ron algunos Capitanes á tratarlo có Wq r
efu

los Oydores: manifeftandoles la opi fiieia de

nion de los foldados:y q no quedaf- Ufana ,

fen por tal razón defcontentos.Los Frácifco

Oydores acordaron,qSaluador áLo Xuare^
y

cana y los demas,fueíTen licuados al ydcFran

Licéciado Altamirano(q eftaua enla cifeo de

mar)el qual hizo luego jufticia deSal Vera. 4

uador de Locana, Francifco Xuarez Viene rn

y de Francifco de Vera: como mas Indio al
i

culpados: defterrando á los demas. capo per

Defpues q Lozana fue prefo,vino al fuadido

campo , vn Indio de la prouincia de del demo

Guadaclierhy dixo á Fray Domingo nio,y da

de fan&o Thomasjque tres ó quatro «nenas

leguas de aql afliento deLati,auia vi- de Vra»-

fto quarenta y quatro toldos :con ge c‘fco Vier

I i te, y
»*nde\.



Segunda parce.

tc,y vandem.Loqual entendido,co

mo no fe fabia de Francifco Herná -

dezrycada noche dormía la gente en

cfquadron^ fe alborotó el campo. Y
parafaber lo q era

5
cmbiaron álero-

nymo de Sylua,qfuefíe alla:a recono
cer con el Indio^y algunos corredo-

res.Y andüuieró con el Indio,vn día

y nocherpor cetros yvalles.Yalcabo

los pufo,fobre ;vn cuchillo 5 vna íicr

ra ; de donde dezia auer vifto la gen-

te.Y como no vieron cofa alguna;ic

ronymo de Sylua preguntó allndió;

>quc como dezia q auia vifto alli los

toldos^El Indio, dixo
,
que la verdad

era, que el demonio le auia engaña-

•do:paraque dixeífe aquello : porque
- -fuellen por allí Efpañoles y peligraf-

íén.Y le auia dicho tambien;que qua
do vinieífe; fe deípeñaífe de aquel cu
chillo.Y de hecho el Indio quifo def-,

peñarfe:íi no felo cftoruáran.Con lo

qual,Ieronymo deSylua,fe boluio al

campo.Anfi mifmo fuccedio en elle

riépo y eneftc AlYiento de Latijqvna

noche alas onzc,eftando toda la gen
te en efquadroñrllegó vn menfagero

llega vn dc Lima,có vna carta de doñaM aria

menfage Martel: en q dezia; q aquella noche
roalcam au jan entrado en la ciudad;gentes,y
po co vaderas de Francifco Hernádez.Pue-
;a4e da-

q ninguna géte auia enrrado:mas
na María de aueríele a ella fan tafead o.Vifta la

Martel-)' carta.lucgo el Doctor Sarauia,yel Li
pone eu C cnciado Mercado,embiaron perfb-

confi/fi0 ñas de gran confianza: para faber lo
ingente,

¿j erarapcrcibiendo toda la gente.
, .11

menefter fucíTc.Vuo grádiííimo def-

raudado q losOydores trabajarómu
' cho de recoger la géte: porq faltó la

tercia parte del cápc:q cada vno yua

á poner en cobro fu hazienda:y lo q
auia dcxado.Y es cierto q fi aqlla no
che fe acercara Francifco Hernádez
con fu campo; auia bien poco q ha-

zer en desbaratarlos del Rey: fegun

la gran confufion y deforden que tu

uieron.

Cap.xxxv. Gomo FrScifco
Hernández llegó aPachacáma

, y. fe

trauó efcatamucá: y la inueridon có

q quifo venir de noche. Y como Dic

go de Sylua y otro,fe paitaron al ca-

po del Rcy,ydicron auifo de la ¿éter

minacion de francifco Hcrnádczi

por lo qual ei tyrano fe retiró

con fu gente: y fe acordo
que Pablo de Mene

fes fu.elíe en fu

feguimiéto.

(*)
.

Eipues q Pie-

O
|

dra H itavuo tom

a

« '!
• os ^ oirc^9 rcs

íff \f
* Icronymo Cofti-

í m \ 1

Ua; licuólos a Fian

1
cifeo Hernádez (-q

auia llegado
:
a Gua

dacheri,)Yentédiendo;4Pu^slerony
moCoftilla fe boluia,poraql camino

q fe auia retirado,defpues de fer des-

baratado; q deuia guiar aql camino
ai Real de fu Mageftad;por tanto to-

mó otro camino, q va a dar por los

llanos, al valle de Pachacáma.Y’ otro

día defpues q faliode Guadacheri;lle ^ ¡,

gó el mellizo : có la nueua de Loca- mm (

na.Porq como fabia bien la legua de
Fr^

los Indios,les dczia
; q yua de parte di

Ar<;obifpo:á faber,y cfpiar,por dóde

venia FranciícoHernádez:y á contar
j¡c¡on l\

la gen te. q traya.Y para hazer mejor ^¿n ,¡,

fu hecho;hizo qtic le llcuaífen los In-

dios en Hamaca:e yua tratando,ypla

ticando con los Indios
,
mucho mal

de Franciíco Hernández. Y en cada

pueblo q llcgaua, pedía vn Indio. pa-

ra embiar al Ar$obifpo:y luego le de

fpachaua con difparates: y diziendo,

q auifaua de lo que paflaua. Y delta

fucrte,todos los Caciques le daua re

cado.de comida, e Indios.Yaífi llegó

á fu campo có feys Indios cargados.

Sabida la nueua por Francifco Her-
nández
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0e mu nandez;lo fintio mucho: porque era

¡i¡oFran buena gente,la que leauian tomado:
áfcoHer y tambié,porq hazia mucho caudal,

nadilla y confianza,deLo9ana. Pero dilfimu

perdida 16 lo mejor q pudo:diziendo;que lie

le Lofd- prc auia traydo entre los ojos la pri-

st,ydifft
(Ion de Lozana : por fer (como era)

nuh. tan ofado,y atreuido. Profiguiendo

pues Francifco Hernández fu cami-

no ,
fabado vifpera del Domingo de

Ramos, llego al valle de Pachacáma:
al templo del demonio tan nombra

llfoaTra do : q es, litio fortiífimo de edificios

(¡feo ticr antiguos,quatro leguas de la ciudad

itsde^a délos Reycs.Lucgo mandóáfumae
ftchacá dre de campo;hizieíTe q todos los In

tu. dios del fardaje fe apartafíen-.y fuef-

len por fu parte :yllcuaíTcn todos los

palos dios toldos altos.Para effe&o;

que íi alguna gente,ócorredores de

lexos losvieíTenduzgaíTen fer dos ef-

quadrones.Yafíi llegó á Pachacáma.
Y aunque llegó temprano; no alien-

to luego fu capo : fin primero echar

corredores por todas partes, al rede

dor del valle.Defpues q efto vuo hc-

cho(que era cafi de noche)aílento fu

Real lo mejor q le parecio,dela otra

parte del Rio:ála vanda déla ciudad.

lima Y otro dia figuiente,Domigo de Ra
Tracífco mos, hizo juntar los capitanes y offi

bemede^ cíales de guerraty platicó con ellos,

icofulta. lo q quería hazer:y la orden y mane
ra como tenia determinado de dar

kuencio enel capo del Rev.Yentre otras inuc

yefetra cioncs fe trató ; de juntar todo el ga

ihla co nado del valle (q cierto era mucho)
[tita pa- y á las vacas

;
poner mechas cncendi-

udtrla das en los cuernos:yque tras el gana
batalla do yrian los Indios,ylos Yanaconas
dt «cebe, anfi mifmOjCon mechas:yalgunos ar

cabuzeros que difparaflen. Y q eftos

guiarían todos el ganado por delan

te:y aníi entrarían enel Real, y capo
del Rey,por dos partes.Entendiedo,

q por donde fuelle el ganado;defor-

denaria la gente,quc eituuiefle en or

den:y que alli acudiría el artillería, y

7 a
fuerza del campo. Y que el acudi-

ría con toda la gente,por la otra par

te: y les tomaría las efpaidas . Y que
deda íucrte,auia poco qüc hazer en

confeguir la vidoria.Hallófe en elle

acuerdo,Diego de Sylua (vezino del

Cuzco) y deípues de íálidos de la co
fulta; Mandó Francifco Hernández
a Piedra Hita,que fuefle con quaren
ta arcabuzeros,á correr el campo: y
no boluielTe

,
halla faber donde los

Oydorcs eílauan fitiados:porque te-

nia noticia
,
que eftauan cerca de fu

campo. Auia fe elle dia celebrado

gran fiedacn el campo del Rey: y el

Ar^obifpo auia dicho mida de ponti

ficahcon mucha mufica,vgran falúa

de arcabuzes,y artilieria.Acabada la

milla 5 vino la nueua como Frácifco

Hernández eílaua en Pachacáma. Y
porque defde Pachacáma, pedia en-

trar el tyrano en la ciudad
,
por tres

caminos; fe al$ó el campo de donde
edaua:yfuefie á poner en Sulco(don

de dizen el acequia-grande
)
que era

lugar ccnuenientc para efpcrar los

enemigos. Porque auiendo de venir

á ellos,auia grandes arenales:y pade
ccrian mucha fcd:por no auer agua,

ni poderlo tomar fin mucho riefgo.

Afientado el campo en Sulco
;
hizie-

ron meter la géte aquella noche en
vn corral antiguo, que alli auia.Y lo

mifmo hizieron las noches queFran

cifco Hernández eftuuo en Pachaca
ma:por refpedos que para ello tuuic

ron.Pablo de Menefes y otros algu-

nos; bien quifieran,que luego fueran

con la gente áPachacáma,á darles la

batalla.Mas losOydores no quifícró

fin que primero fe viefle el litio que
auian tomado

:
puedo que algunos

aftirmauá,q les podían entrar por la

coda de la mar.Finalmente, los Oy-
dores, mandaron á Pablo de Mene-
fes

;
que tomafle cien arcabuzeros, y

cincuenta de cauallo:yfuefle á reque

rir el campo contrario. El qual par-

Ii 2 tio.
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tío,lunes antes q amaneciefíclllcuan

do configo á los capitanes donluan
de Sandoual,don Antonio de Ribe-

ra,Luys de Aualos yBalthafar Velaz
qucz. Pufo los cien arcabuzcros en
ernbofc'ada:media legua pequeña de
Pachacáma: y con la gente de caua-

ilo, y ocho arcabuzcros
,
fue a ver la

entrada de la-cofta: y parecióle q fin

difficultad podia entrar el capo por

aquella vanda. Luego falieron algu-

Trauafe nos de los enemigos,q embió Frací-

efeara- fro Hernández,ytrauofe la efearamu
mufa. ca entre ellosrceuando Frácifco Her

nandez con mas gente. Vcniafc Pa -

•bio de Menefes retrayendo,para me
tcrlos en la cmbofcada.Y anfi andu’

Diego de uo la eícarannicatrauadá:hafta fjlos

Sylua na tyranos defeubrieron la celada,y bu
-tural de yeron. Salió á efta efcaramuca’ Di'c-

cixdaáRo go de Sylua:el qual con Gamboa(Al
ár:go. ferez de Ñuño Mendiola) y Frácifco

Frácifco Chaues,y otro Toldado, fe paflató al

chaussde campo del Rey . Y de los del Rey,'íe

TrugiUo. paflb(ó letomaró por defcuydo)vA

Toldado q fe dezia, Tirado. Aquella

noche fe vinieron veynreytres hotn

bres délos de Francifco Hernández
entre vezinos y Toldados: y otro dia

ñguiente fepaífaron mas.Auia elDo
mingo ydo á correr,vn Blas Gómez:
el qual , fabido como los del Rey fe

metían de noche en el corral;dixolo

á Francifco Hernandez.Diziendo , q
los Oydoresencorralauan la gente,

como á puercostpor la defconfianca

que dellos tenían. Sobre q fe dezian

donayresiy aunenel campo del Rey
no faltauadifcáte fobre ello.Venido
Pablo de Menefes al cápo

;
trató con

los Oydores,y ci Arcobifpo
: q otro

dia martes, antes q amanecieíle
,
fa«

lieíTen á dar en Frácifco Hernández,
por la entrada de la coftarfobre q en
traro en cófultaiy determinofe,cj aiíi

fuelle.Y có eftadeterminació fe /alie

ron: empero dcfpues defte acuerdo ¡

vuo períbnas
, q trataron fobre elle

negocio,diziendó/q era mejor, cob-
rar, q acometer: y anfi fe desbarato

lo acordado.Y también,porq Diego
de Sylua los certificó-, queFrancilco
Hcrnádcz eftr.ua determinado de ve

nir de noche,con la inuencion q aue

mos dicho. Fina-lméte clio fedefuió,

harto contra la voluntad del Arco -

bifpo,y d los foldados.Martes figiiie

te,falioPabio deMencfes á elcaramu

$ar:y pufo fe bien-ee«:a: empero no
falieron los contrarios. Salióle al ca- Dan ñus

mino vn Ya-nacoria de Diego Herná l!« a?a.

dez(vezino dél Cuzco) y diole auifo ™ diMe

de parte defuamo:en como Franci- ncfes)qut

feo Hernández queria huyr.CÓ efto, Frácifco

Pablo de M°cnefes íe boluio al capo:

y procuró perfuadir, para que luego í
e V-im

fiieífen cótrael tyrano.Y aprouechó b»yr.

pocó ,por aue f varios ,'ydiucrfo s p a rc

ccres: q cáfi todos los vezinos lo có

trádezian.-pór ventura,pareciédoles,

q fe trataua de fu proprio intereíTe

:

en q Francifco Hernández fe fuílen*

talle mas tiépo. Auianíe ya pallado a

efta fazó al cápo del Rey; otros mas
foldados délos tyranos.Efie dia(mar

tes en la tarde) viédo Francifco Her
nandez. como fu gente le yua faltan

dO;y q fu lecreto ya era defcubiérto,

por Diego de 5ylua;confidcrando,q

no le era feguro
;
acometer ni efpe-

rar;acordo dretirarfe para elCuzco. oicuerii .

Y determinado enefte parecer,- aper Frácifco
|

cibio aquella tarde toda fu gente: pa
j

ra q todos marchafien otrodia: efto, retimft> I

fin q nadie fupicíle, ni entédiefie
, á q

vanda fe auia de caminar.Orro dia fí

guiete,al tiépo déla partida, hizo jun

tar á todos: y citando juntos hizolcs Ha^eTrí

vn par!amcto:q en effedo fuedezir. cífcoher

Que fi ellos entendian, q el hazia co nandez

fa q no deuia,y contra fu B.ey,mas d parlcml

para que fu Mageftadlos remediaffe to afufe

de los agrauios,quc todos delAudié te.

cía recebiá; le cortafien luego allí la

cabe^a.-que para tal effecto,el les da-

ca fu eípada.Lo qual diziendo, Tacó

la cipa
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la efpada déla vaynary arrojóla entre

fu gente eaelfudo.Del'pues dcfto,e-

ftando recogiendo íu gente para la

partida,llcgarólc a dczir q fu cuñado
Villalobos era Huydo.A lo qual gra

ciofatncnte refpddio.q juraua aDios

qle pefaua mas, por vna efpada q lie

uaua (que le auia tomado del toldo

para yr a correr
) q de fu yda. Antes

q Francifco Hernández parrieífe : al

trepo q habló fu géte,les dixo
; q los

q no le quiíieflen feguir
;
fe p alfalfeti

libremente al campo de losOydores

(al qual jamas llamó campo delRey)

q el les daua licencia para ello.Y aífi

muchos fe la pidieró,y fe la dio libre

méterdado q el Licéciado Aluarado
(íuMaeftre de campo)les quitaua las

armas y cauallos. Defta fuerte falio

FrancifcoHernandez dePachacáma:

y fe fue al valle de Chilca: y dexó do
de eftaua fu capo alojado (y aun por

el camino) mucha quantidadde ar-

mas, municiones,efclauos,Indios,ga

nados,plata labrada,y otras cofas: q
tomaron los del Rey : y entre otras

cofas,ciertos quadernos de cójuros,

q loshechizerosdexaron. Luego q
Francifco Hernádez fe fue,falieron á

Ranchear mas de trezientos hóbres

del campo del Rey:q cierto, fi Fráci-

feo Hernández dexára cincuéta arca

buzcros,yalgunos cauallos
;
los toma

ra:y aun pudiera fer parte, para qre-

Mit'oM boluiendo desbaratara clcampo.En

urado a
Chilca mató el Licenciado Aluara -

Serano do vn medico (llamado Serrano) a

Mtdic0.
^“icn Francifco Hernández auia da-

do licencia en Pachacámary por lie*

trin¡era uar compañía coníigo,no fe auia par

tetrayda tJdo.Efta fue la primera vez
, q en el

neeptrh fcrd,fe retiró vn campo de otro. Sa-

iivnca- bido pues por los Oydores,la huyda

fe * fifia
Francifco Hernandez^enrraró en

ie otro. cófulta*para proueer lo q mas conui

nieflerfobre que vuo contrarios pare

ceres.Finalmente clMiercoles fue a-

cordadojque Pablo de Mencfes le íl

guieife ala Iigcra,con fcyfcientos hó Mutrh
bres,los mejores del campo* Y alfii, fi jTablo

comentará de apreftarfe para el etfe deMate-

do.Auiendo éfto alfi concertado- el fes vayá

dodor Sarauia, y el Licéciado Mer- con gtte

cado.fe partieró para Lima.Otro día enjtgui .

jueues de la Cena,vino delcampoNi rniéto de

colas de Ribera: y dixo al Dodor Sa Frádfco

rauia ;como ya no yua el Macftre de Hernán*

campo con la gente:porq los genera

Ies lo auian eitoruado.Y q la caula q Éfioruafe

fe publicaua^ era
*
porque Pablo dé layda de

Menefes,no gozaífe folo, la gloria á l abio de

la vidoria.Por lo qual, luego partió Mtuefes
t

el Dodor Saráuiapara eL campo á- ypubüca

queílamifma noche.Y llegado qfue felá can

increpó mucho áiós generales,yMae fa¡

ftre de campo: la dilación que auiatl

tenido,en embiar la gente.Y de nué-

uo fe tornó á dar orden:pará q toda
vía Pablo de MenefeS fíguiefle iá enl

prefa:con los fcyfcientos hombres*
Pablo dcMcnefes,como eftaua deña
brido de lo pañado; no quería acep-

tar el cargo: y fobre ello le importu-

naron mucho : el Dodor Sarauia
, y

fray Domingo de fandó Thomas.Fi
nalmente.que lo aceptó:y có éfto fe

boluio el Dodor Sarauia para Lima.

Luego Pablo de Menefes apercibió \Aperti-

los févfcientos hombres, para fu par 'Palio de

tida : y el Ar$obifpo le dixo* q aper- Menefes

cibiefle también, todos los demas q
la gente

le quiíieflen feguir . Y an(i,cl fabado para paf

(vifpera de Pafcua) fe lcuantó Pablo tlrfi*

de Mencfes:para falir con la gente.

Empero ,yaia noche antes, fe auia

tradado entre los Generales,y otras

perfonas:que no fe dcuia feguir Fran

cifeo Hernández con tanta gente. Y Buelié á

otro dia,boluieron á entrar enlacó entraren

fulta. Efto era ya en Pachacáma
, y confultdt

los Oydores eftauan en Lima: y fue y acuer-

acordado
;
que no fueflen con Pablo d: n ¡¡Ta

de Menefes,mas que cien hombres: blodcMe

para darvn arma al enemigoty hazer nt[es,no

efpaldas a los que huyr quiíieflen : y l'-eue me¡t

que el campo quedafle entero. Lo detií bi

I i i -
qual bres.
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qual referido que fue & Pablo de Me
nefesjfc amohinó mucho(entendien

do q de inuidia cito fe hazia)y efeufó

fe de falir con la gcntc.El Ar^obifpo

le dixO;que no labia lacaufa,porqan

tes yua contento con feyfcientoshó

bies,y aora no quería yr con cierno.

Y parcciendole a Pablo de Menefes,

que fe le imputaua áflaqueza;dixo,q

no íolamenre yria con ciento *, pero

con diez. Aníi Pablo de Menefes Pa-

lio de Pachacáma defeontento ymo
hiño deltas colas:labado (vifpcra dé

Palcu&,vcynte.y quatrode Mar^ojíi

guiendole algunos amigosfuyos ; q
de antes eftauan preucnidos.Salio el

Xicenciado Santillan al camino,a de

tener lagentetdiziendo, que no auiá

de yemas que ciento.Yuan el Capitá

Lope Martin,y Luysde Aualoscon
Pablo de Mcnéfesry el Alférez deLo
pe Martin, lleuaua fu vandera tendi-

da:y el Licenciado Santillan íc la hi-

zo bolueral Real. A uia también faii

do hafta Chilca (do fe auian alojado

aquella noche) Antonio de Luxá có
quarenta Arcabuzeros

: y de alli fe

boluio:porque losGenerales le eferi

uieromque luego fe boluiefíe alcam

Tifne
P°*Enefte tiempo,Vinieron cartas al

j¡ucua ti
Audicnciaxomo Francifco de Sylua

anuncia *e aa ‘a a^9a£^° cn fant Miguel de Piu

o Viura
ra*Y como e l -Doctor Sarauia, fue el.

eñk aUa primero a quien fe dioronjtuuo encu

bierta la nueua algunos diasthafta q
fe publicó.que Francifco Hernández
yua desbaratado . Lo qual diremos

en d íiguiente capitulo
: y luego, lo

que fuccedio á Pablo de Menel'esien

íeguimiento de FtancifcoHernádez.

Capic. xxxvj.como Francí
feo de Sylua fe al$ó en fant Miguel

de Piura
, y prendió al Coregidor.

Y

del caftigo que fobreelto hizo Ber-
nardiuo deRomani,por comilUen
del Audiencia.

gr"! Ltiépo
,
que

I
j

luán Delgadillo

§¡? I
( Corregidor de

Sp¡* fantMiguel á Pía

i I | ra)y los Alcaldes

-fueron auifados,

' por carras delA-u
diencia ¡ de la rebelión de Francifco

Hernández Girón
j
eftaua Francifco

de Sylua ( vezino de aquella ciudad)

enel puerto de Tumbez.Por lo qual

el Corregidor luán Delgadillo , y el

Alcalde Suero de Gangas,le eferiuie

ron,y embiaron fus mandamientos}
para que recogiefie toda la gente,ar

mas y cauallos,que:pudieíie auer:yvi

nielfe con ello ala ciudad.Lo qual hi

zo Francifco de Sylua: que recogien

do alguna gente, fe vinoá Piura:don

de -con ella eítuuo algunos dias.Yco

mo los foldados que auía traydo
,
c-

ran pobres
, y de poca.poflibdid-ad}

haziafe les d mal fu eftada en lantMi

guel. Y aníi vn día (juntamente con
Francifco de Silua) rogaron al Cor-

regidor, les diefie licécia, para poder

yrfe á Lima : á-íeruir en ei campo de D& tlüst

fuMageítad. Y como el Corregidor r*g«tór¿í

fuelle por ellos muy importunado ;
cineii t

les otorgó la licencia q pedia n:a Frá losfoUi

cifco de Sylua,luán de Ponte, Iorgc dos^trt

Peftaña,Bartholome Sáchez guerre- -q vdyaa

ro,Franciíco Ortiz, Bartholome Pe- <* fa**

rez,y a Alonfo Sanchez.Y eítádo ya

de caminory aparejada la comida, y
lo demas que auian de licuar para fu

viaje
;
,Martcs troze deManjOjfueion

le ala ygleíia
,
.para oyr miíFa: y de

alli luego partirfe. Empcro,como ci

camino para la ygleíia , fueífe por la

cárcel; acertó á citar el Corregidor

luán Dclgadilla,ála puerta:y enten-

dido á lo que yuan
;
mádó que fe bol-

uicífeíi, Franciíco de SyIua,)^íos de-

mas á fu cafa : y que no íálicífen de
ella.,(opena de dos mil pefos deOro.
Sinticndofc Franciíco de Sylua agra

uiado
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uiado deftoydixo al Corregidor, que
porqué le: mandaua dexar íapartida:

conociendo q era leruidor dé fu Ma
geftad:y q en.yrfc aLima

;
le hazia giá

feruicloiAló qual replicó el Corregí

'dor,que hizieíle lo q leauia mádadoa

y fe fuelle- luego a fu eafa¿y no falief?

fe délla-íín fu licécia.DeftafucrteFra

etico de Syíua,y ios demás, fe boluie

ron muy dcícontencos. Y por el ca-

mino,dixo Fian ciíco Ortiz á Sylua¿

Pele á tal :fcñor,porq mandá el Cor-

regidor dexar nueftra parrida : fin a-

uer hecho porq? Luego terciaron o-

tros de los q allí yuarreó otra's feme
janees palabras: agrauiádófc del Cor
regidor.Francifcó de Syiua les dixo;

q callaíTen,yno hablafien enello.Fue
ron fe ácafa de Syluarymetidos en vtl

apofento(có otras mas períonas q le

juntaron) fueron de acuerdo;q pues
el Corregidor defendía fu partida; y

_
otro camino no auia para faiir 3 Piu

Muerda ra .m ataflen al Corregidor, ó fuellen
Tracijco ¿ fu cafa>y ie prendieílen,y tomalTen
ieSjlua

jas arrnas qUe tenia.Entendiendo, q
) l°s fol- fácilmente faldrian con ello : por el
üiosmO' ¿.eícuydo que el Corregidor tenia en
uropre fu perfona,y cafinYparalo poder me
itraiccr

j
or hazcrdlamaró algunas perlonas*

reidor, ¿e qU jencs p ara tal effedo fe tenia to

da conñanca. Fueron los que fe ha-
lei qus uaron ene fta confuirá, Francifco de
¡{baila- Syiua, Francifco Ortiz, Bartholome
ton en la pcrez?iua P6te,Iorge Peftaña,Fra
tonjiua.

cifc0 ¿él Cadillo,Aguilar,A15foSan

chcz, Martin deZauala , Balmáféda,

Frácifco Romero, Andrés dAgurtó,

y Antonio Gómez deEfpinofa.Alos

qualeSjFrácifco de Syiua habló á ca-

da vno cellos apartadameterinduzie

do, y perfuádiédolos áfu propofito^

Salió Frácifco Ortiz déla c5fulta,có

vna daga en la máno:diziedó; q auiá

de dar de puñaladas,al qiie no fuelle

fpontaneamente y de buen grado, a

poner en efFetfto lo que fe auiácófnl

tado¿Diziendoles,q miraíTen,q tahtá

culpa tenia,por auerlo^láticadio;- c-o

mo fi lo cdmetif.ílén.Ydada.la o uc,

eúnftrücion» q para el.cliente fe auia

,dc teiu rj faéKVife los quatro dedos
por la cálle Realj acata, dci.Corregi-

do r:qu ~ faxcon,í cán c íleo;O £ ti 1ua

de Ponre.rrdcuco del CaíliUp.y Bar

xholómeSárrchezGüca eco> Ftj c .feo

de Syiua eoaio emas/edaetó p-. r

defuera del pueblo .i dar calas «¡pal

das déla cafa. Los qu. íco.yirc luiieró

por la calle Real; fueron -rufiiU.ul. da

mente á cafa dei Corregidor: y entra

ron fe en vna fajaídondeála fazon e-

ftauan,Fr a.c iico Mo ráA icaId-e,Sur ro

de Gágas,y otras dos períonas:aquic

iies preguntaron por el Corregidor

:

'licuando Franciíco Ortiz vnps pape
les en las maaos:diziendo, q era cier

tos defpachosuy q venia a pedir Ucea
cia alCorregidor:pára yr fuera de la

ciudad.Y ficndple dicho,q eftaua en
vn apofcntpjüto álafala;enrróle de

tro folo con los papeles.Y ios tres q
conel auiá vcnido;ieutaronfe enla la

la entre los q.alíi eftauan. Entrando
Frácifco Ortiz eñel apoíerito; haílój

q el Corregiíior eftaua echado fobre

vná camaiy dixole,que állitraya cicr

tos defpaclios para clAudiécia de Li

ma:q dielfe licencia,para q los lleuaf

fe. El Corregidor le dixo,q fuelle áca

fa de Miguel de Sauzedo eferiuano

:

para q hizieíle lá licencia
: y fe la rra-

xeífe á firmar.Con efta refpuefta,Fra

cifco Ortiz fe fálio á lá fala: y en cfte

inftante,entraua Francifco de Syiua

con vn arcabuz enías manosiylos de
mas q con el fálieron,las efpadas de¿

fenuaynadas:con tres negros, có ar-

mas enhaftadas. Y al entrar delá fala

arremetieron con el Alcalde rranci

feo Moran,y Suero de Gangas,ycoti

tra los demás qué állieftauan.-apeiíi-

dando. Biua eí Rey. El Alcalde Mo;

ran,fe echó luego por vná ventana á Mata ai

baxory al echarfe por ella
,
íe dieron Acaldé

Vna cuchillada.Y luego q fue caydo, Moram
í i 4 le atra-
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le atraücñafon'dc rna cftocada
,
de

que murió: e hirieron afli mifmo ,
á

vno de los que allí cftauan. Quando
efte rebato paflaua ^algunos dcllos

,

fe entraron de rondon: en la cama -

ia do el Corregidor cftaua : y faca-

Trtnden ron 1° * la Tala : diziendo ;
que fuef-

aiCorrc ^ P rc^° : y junto con el prendieron

gidor y
^ Suero de Gangas.Tomaron alliha

a Suero <hez arcabuzes que c i Corregidor

deGagas tcn‘M alguna poluora
, v otras ar -

6
mas que hallaron

,
montantes , lau-

cas rodelas
: y con grande a Iboró <•

to , los licuaron anfi prefos á la pla-

9 a. Bartholomc Perez,fe entró en ca

la-de Pedro de Arcos:do cftaua ele-

ftandartc Real de la Ciudad
, y le Ta-

có campeando por la pla<;a:y dieron

fe pregones
, y vandos : para que fo-

pena de ia vida, todos vinieflen a me
terfe debaxo de vandera

: y cncfto fe

repararon algún tamo.Defpues délo

qual (quedándole algunos enguat-
ada de los prefos) fe. fuero los demas,

por las cafas déla ciudad : robando
cauallos,armas,y negros,y lo demas
•que hallaüá, Bucltós defpues a la pía

(jajlleuaró los prefos en cafa de Frá

ciico de Sylua : donde los pulieron

los pies en vn cepo • echando al Ccr
regidor vna cadena

: y poniendo le

guarda de arca-buzeros. Y á vna ven-

tana de Ja cafa , erbolaron el cftan -

darte Real. Fue traydo prefo
,
el Al-

calde Martin Albarran : al qual otro

dia Tostaron. Efto hecho , Francifco

Ortiz con algunos délos delinquen-

tes,fue ala cárcel,y facódella a luán

de Porras:q cftaua prefory porque el

alguazil apellidó,del Rey
;
le hirió,

y

quifo ahorcar. Luego Francifco de

lla?efe Sylua, fe hizo rcccbit en el Cabildo

recibir de la ciudad (que enel Perú íiempre

TrScifco ha íido principio de tyrania.)Y de ay

de Sylua .'a quatro dias , hizo traer la caxa de

pfrcabil la Real hazienda: y la de defuntos: y
aV. decerrajandolas,facaron dcllas,cl Ci-

ro, y Piara que auia: y lo repartió eji

tre la gente . Mandó luego recorre*

todas las cafas de vezinos:para rcco

ger todo lo que vuicífe,armas,caua:

'

líos, y todo lo demas que hallaflcn

;

de que fe pudieflen aproucchar.Enlo

qual ninguno dellas fue perczokuan

tes con toda deforden,y defcomedi4
micntos ,entrauan por rodas las ca-

fas déla ciudad: Taqueando y roban-

do,lo que auia. De fuerte, que todos

fe pulieron en orden : bien adereza-

dos, de rodo lo que auian menefter

:

parahazer jomada-Llegó enefte tié-

po á la ciudad
,
vn foldado llamado Tritifct

Francifco de Mandila: que auia íido deManfi

foldado en el campo del Rey : y por Ha, ñau

información que le tomó contra el
5 raldeTt

le auia píelo Pablo de Menéfes
: y ie ledo.

mandó meter en vn nauio, que eüa-

ua enel puerto-de Lima:apreftado pa

ra Tie-rra firme:para que de alli fuef-

fe lleuado a Efpaña.Ytocando aquel

nauio en Payta ,huyoie:y vino en e-

fta fazon á la ciudad. Al qual Franci-
:

feo de Sylua habló luego á parte y en

fecretoánformandofe del,del fucccf-

fo de la guerra:y déla pujanza de los

dos campos.Y dcfpucs de auerlebie

informado, le inftruyó,delas nueuas Lw n«e-

que auia de fembrar. Y-ahíi Maníi - uasqp*

lla,publicó
;
como venia huyendo de blictMí

vn nauio, donde el Audiencia ie cm- fíll* »»•

biaua prefory que Francifco Hernán firtydo

dez venia con gran pujanza de gente porSylm

contra los Oydores: y que eftaua en

Xauxa: y que íin duda auria la vicio»

ria:porque traya mas de mil y dozié-

tos hombres . Y que el Licenciado

Santilla-n, fe le auia paífado:con mas
de cien amigos Tuyos. Y que por c *

lio,tenia gran volüraddc dar la buel

ta: y juntarfe con Francifco Hernán
dez

,
do quiera que cftuuicíTc

:
para

le feruir. Lo qual auiendo oydo Frl

cifco de Siluájiedixo enpreíencia

de todos
,
que efperafíe , dos ó tres

dias: halla que el fe partielFc. Y le da
ria armas,y cauallo, para yr en fu có

pañia
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Úttagyi pañia . Mató en cite tiempo Franci - por el camino

,
Franciíco dc.Sylua,

v.iaPr¿ Feo de Sylua,a Franciíco Ortiz, y di- prometido al Corregidor ,
de darle

tifio Qr xo ê caerle muerto, porque quería

t/r. forjar vna muger:y también,porque
auia tomado cierta Plata de Ja caxa

dé la Real hazienda.Aunque le tuuo

por mas cierto; auerle muerto ,por
que el Ortiz,traraua de matar á Fran

cifco de Sylua. AI principio defte al

camiento, huyeron los vezinos déla

ciudad.-empero deípucs,muchos de-

llos boluicron Cobre feguro¿ y firma

de Franciíco de Sylua : y pufieronfe

debaxo de fu vanderaxomo fueron,

Miguel de Sauzedo,y fus huefpedes,

luán Ruuio, Diego Palomino,y Die
go Guerra

( á quien dio la vara de Al
calde.)Defpucs que Fran cifco de Syl

ua vuo aderecado las cofas neceífa-

rias parafu viaje;mandóapercebirla

lile Syl-
gente que tenia para la partida

: y él

tuieViu )
ucues de cena

;
falio de fant Mi -

ra, pura §uek con intenCo de yrfe a juntar c

5

pltjrk Franciíco Hernández: Ueuando con

WB figo prefos á Suero de Gangas
, y al

cifciHtr Corregidor luán Delgadillo.Al qual

miev. lleuauan con vna gruQÍfa cadena al

pie : hazicndole fiempre guarda de

arcabuzcrosihafta vna jornada, mas
adelante de Penachi(que feran treyn

ta y tres leguas de Piura) que por fer

alli el camino fragofo
, y mucha par

te del,nofe poder andar á cauallo;le

quitaron alli la cadena : dexandole
pueda el árropea

,
con vn candado

bien grande.Y defta manera fuealgú

ñas jomadas:haziendole buena guar

da , halla Caxamalca : donde vn luí
Su» me de Aguilar , y otro que fe dezia OÍi'

*«saSyl uares (que allieftauan ) dieron nue-
Ks^Fra

.
uas á Franciíco de Sylua : como Fra

t'fcoHer, cifco Hernández yua huycndo,y de-

^di^va fbaratado : y ci campo Real en fu fe

tayes&.guimiento : y que por todas partes

eftauan pueftas guardas por los ca -

miuos.Lo qual oyendo Fráncifco de

Sylua ;mucho fe amedrentó : y pro-

pufo de boluerfe a los llanos . Auia

licencia para boluerfe. Y aqui en e-

fte tambo de Caxamalca ¿ le dixo ,

que fe apreítaíTc para fe boluer áPiu

ra
:
que le daúa licencia para ello.

Yde palabra le dio encomiendas pa
ra algunos vezinós : y diole vnas al

mohadas labradas que üeuaflTe
: y v-

na muy buena filia dé cauallo,yvna

efpada,y guantes,y otras cofasxon
muchos offreeimientos que le hizo:

abracándole, y pidiendo perdón de
lo paliado . Y aquella noche velán-

dole Manfilla * y Alonfo Sánchez
>

lcuantofe el Corregidor : y eftuuo

platicando con las guardas : fobre

fu prifion : ftandofe mucho
,
de A -

lonfo Sánchez, ( aquicn te%ia por
muy amigo

) y entre otras cofas
,

les dixo;quc fi el tuüiera, tres ó qua
tro foldados de confianza ;

fe atre-

uiera desbaratarlos á todos, y pren
dcrlós: fin riefgo alguno. Hallofe á
efta platica

¿
luán de Aguilar , que

era,el que eftaua en aquel tambo: y
replicó,a lo que dixo elGorregidor;

que fi aqllo fe intentafié
,
que el les

metería por parte,q á todos los pu-

dieifen tomar por los cabellos, dur
miendo . Y á puntó j

que feria por
las efpaldas de la cafarentrando por
vna huerta que auia. Y cómelas
guardas no le acudieron al propo -

fito ; Celio la platica . Venida la ma
ñaña , en leuantandofe Franciíco

de Sylua
;
fue ael Manfilla : y en pré

fenciade algunos déla compañía, ¿o q ti-

le dixo . Conuiene feñor
,
que vno xoMar.fi

muera por todos. luán Delgadillo U* * fra

es mi amigo
; y muy grande : mas tifio de

es traydor en fus palabras. Y alli re syluai

firio , lo que él Corregidor auia di -

eho la noche pallada: y anadio mas
diziendo.Es ta traydor,que no pue
de fer mas:y fi lo quereys vcr

;
fabed

£j el tuuo enojo de cierta perfona:c

hizofe mucho fu amigo :y paíleádo

Ii í fe con
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le con el
,
dexo manofamente caer

vn guante , para que el otro de bien

comedido fe baxafie por el: para dar

le de puüaladas.Per tanto matemos
le:ó alómenosle dexemos en vn m5
te:fin cauallo,rii alpargates:para que
allí mucra.O ya q aporte a poblado;

vaya tauqueen el Ínterin nos ponga
inosen íaluo:v podamos yrá Payta

:

2t tomar algun nanio para falir ue la

tierra:o con bailas pallar á la bahía 3

los Caraques.Lo qual.parecio bien á

Franciíco de Sylua, y- los demasry lo

aprouaron.Quedando acordado en-

tre ellos
; q quando de allí participen

,

le mandaüen caualgar
, y le lleuaílen

para colgarle del primer arbol.Que-

danio defte acuerdo,AlonfoSáchez
(que f# auia hallado a eftc cócierto

)

fe fue luego de allí: y dixo a luán de

Aguiiar lo que palfaua
: para que fe-

cretamenreauifalíe al Corregidor,q

huyeflc.Iuan de Aguiiar habló cólos

Indios
: y apuntando,y feñalandoles

al Corregidor, les dixo;que tuuieficn

ojo en el:y qUe en viéndole apartar

,

le efcódieíTen.-porq auia de huyr. De
ay á poco rato, Alonfo Sa¡tchez(cílá

do almorzando) dio de barua,én;zo

feñas al Corregidor, que huvetle. Lo
qual por el entendido; tomó vn po-

co de aue en la manc:y dilTimulada-

mente fe aleó de la mefa:yhuyó.Yco

rao no íe hallaron; prendieron áluá
de Aguiiar,y a Oiiuares(q eran losíj

les auian dado las nueuas de Fruncí -

feo Hernández ) e hizieron mueítra

de los ahorcar:fi luego no les dauá al

Corregidor. Luego huyó Alonfo Si

chezry fudfc á juntar con IuanDclga

dflo.Huydo q fue el Corregidor, Fri

cifco de Sylua, y ¡os que con el efta-

uan;partier5 de Caxamalca,para los

Guambos.Y de allibaxaron al cami
no Real,y fueron dlayaca, ai tambo
de Alonfo Carrafco. Y quancto ael

llegaron
,
huyó Alonfo Carrafco : y

quedaron enel tambo,Balthafar Cal

deron, y otras dos perfonas
:
que les

dieron de comer. Aquí fupieron,co*

rao cttauan tres leguas de ay el Cor-

regidor, y Alonfo Sanchcz:y(i quiíic

ran yr aliados tomara: porque tenia

Fruncifco de Sylua ala fazon.dicz ar

cabuzcros:ylos demas có buenas co
tas y langas. A qui en layanca(eftan-

do durmiendo) les hurtaron los In-

dios tres arcabuces,y vna lanca: por
mandado de Balthafar Caldero, que
huyó luego con ello. Antes de llegar

á Iayanca,auian platicado de diuidir

fe:y no fe auian cócertado: por auer

auido entre ellos diuerfos pareceres.

Salieron del tambo,vna ora dcfpues

de anochecido : todos juntos por el

camino Real,hazia Motupe: y anda-

das tres leguas •, apartaron fe dos ti -

ros de arcabuz del camino : y citan-

do todos juntos,Franciíco de Sylua R*50M
*

les hizo vn razonamiento: llorando táfafo

con ellos : diziendo
;
que pues el de- Fr¿fifc0

monio los auia engañado; y eran ve ty*?

nidos a tal eítado; que no reman re- to-

rneólo para íaluarícjíino era diuidie- Patttm

do fe cada vno por íu parte que de

allife apartafícn,ydiuidiclfen todos:

los vnos de los otros: y fe fuellen
, á

do fu ventura los guia fie. Y en dizie

do les eftp; repartió entre ellos a!gu ,

nos pedamos de Oro que lleuaua
: y JpaTti

diuidicron fe por diuerfas partes : de fiTtitstt

dos en dos,y de tres en tres.Y por el otrcs‘

camino que lleuauan
,
yuan dexan-

do las armas, y caualgaduras . Salí *

dos de Iayanca,de ay á dos oras
,
lle-

gó el Corregidor yAlonfo Sánchez,

y A naya,en buenos cauallós y fus 11

^as.Balthafar Calderón Ies dio noti-

cia de lo que auia pallado : y aquella

noche acudió al tambo,AntonioGo
mez de Efpinofa : y fue prefo por el

Corregidor. Otro dia ¿luán delgadi-

11o procuró de auer lagete que auia

por aquellos llanos : y juntaron fe

catorze hombres : algunos en bue -

nos cauallos
, y otros en yeguas ¿

Caldc-
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y ¿¿

*¿ Calderón les repartió los arcabuzes

i> y lan<¿a,que los Indios le auia dado :

y dioícs vna vandera,qauia tomado
á Guerrerory Calieron del Tambo

,
á

ora y media déla noche: y caminaré
tres leguas hazia Motupe¿Y vnos In

dios que lleuaua por efpias, les en Ce-

ñaron por el camino que yuan . Y al

tiempo de amanecer, reconocieron
el lugar do auian dormidq. Y por la

huella entendieron,que Ce auian diui

dido por diuerCas partes. Y íiguiédo

la huella q les pareció mayor 5 cami-

naron hafta tierra deTucnmé:y enel

acequia héda(que es media legua del

Tarnbo)les dúo vn Ñaua eftanciero

q por allí andauan algunos délos de
frende lmquentes:y tomaré quatro dellos:
iui'iDel q fuero, Balmafeda,Romero,Porras
¿idilio

y Martin de 9auala.Los quales puíie
quatro r0ncon colleras envna cadena:ybol
foliados úierónCe con ellos al tambo deTucu

me:donde durmieron aqlla noche.

El dia íiguientc,llego al tambo,vn é-

ftancicro de Lambayeque:y dixo,co

mo en el tambo cftauan tres délos 3
Silua,Agurto,Cárdenas, y Maníilla.

ElCorrcgidor dixo,q eftaua en termi

no,fucra de Cu jurifdieió,yque por tí

Treueye to
,
no quería ocuparCe en yr por e -

tilos Oy Uosryfueffc la buelta de Piura,có los

dores a cinco prefos que lleuaua.En efte tié-

letntrdi po , ya los Oydores auian _proueydo
«o de Ro á Bernardino de Romani (-.q-cra pro-

ni,pa ueedor del campo, y Corregidor de
r« el ca • Lima

)
para que con quarenta arca-

ico de buzeros fue fíe % hazer efte caftigo:y

‘ños al- con inftrucion que cmbarcafíepara
^ados. Tierra firriie:vna muger biuda (vezi-

na de Pinra.) Por tener relacié; que
el afeamiento de FranciCeo d.e Sylua

auia lido(en alguna manera)oeca(io
nado por pafilones particulares del

Corregidor,y Sylua
:
que auian teni-

do por fu caufa.Luego feapreftóBer

nardino de Romanúy a los ocho de
Abril Ce embarcó en el puerto de la

ciudad de los Reyes : ‘con la gente y

dos piezas d'c Artillería . Llegado á

Trugillo, echó vn hombre en tierra:

para Caber las riuéuas que iüía 3 FrX

cifeo de Sylua.Ycomo le filé dado a-

uifo, que los delinquehtes aman lle-

gado á los Guanibos: é q yLiafi cé in

tención de j'uñtarfe cé FrácíCco Her
nandez; luego Romani defethbarcó

fu gcnte:y la éñcáüalgó:y Calió áTru
gillo, doblando las jornadas. Auian
FranciCeo de Sylua,yluan de áPortté

( que yuan juntos
)
determinado de

venir hazia Trugillo : creyendo ám-
pararCe mejor.Y viniendo Cu viaje; á-

uian dexado los arcabuzes, y muías,

a la entrada del Valle 3 Cinto(treyn

ta y dos leguas de Trugillo
) y á Cey

s

leguas delante, caminado de nochc¿

diuifaron las mechas de los arcabu ¿

zeros. Y entédiédo lo que podía fer;

Ce apartaron del camino: y tendieré

Ce en el arena : hafta que Berñarditto

Romani,y Cu gente vuieronpafíadO.
^almafe

Prendió Romani enel camino ,qua-
¿a

tro de los culpados: y en Piura halló

otrosleys: délos quales hizo juftieia: ~¿yam%

.

defterrando los quatro dellos á gale-
te ¿e

ras.Y eftuuo dos meCes en Piura:por
yan¡fye¿

le parecer;que conuenia parad Cegu cajlilloí

ro de aquella prouineia.Füe fama
, q deBurgos

FranciCeo de Sylua,y luán de Apon- Torras,

te,llegaron áTrugillo vna nocheiyíc morifeb

acogieron al monefterio de CantFra horro,del

ciCcoty que de allí fe tuuo forma co- puertodt

mo en abito de frayles Ce fueré á Ef- sata Má
paña.A Antonio Gómez de Efpino- t¡a¿

la,luán de Balmafeda;Frácifco de A- jUanJillé

yamontc,fue les dado garrote: y los deToledo

colgaron de los pies: y hechos quar- Berhábe

ros, fus cabecas fueron pueftas en él Garciadt

Roíloi A FranciCeo del Gallillo ,
fue cordoua,

cortada la cabera Cobre vn repofte - jguilar

ro:y fixada enel Rollo .luán de Por- defanSe

rás,fue ahorcado . FranciCeo Maníi- Do'mig

&

lia,Bernabé Garda, Alonfo de-Agui detaZfya

lar,y Alonfó Sánchez, fueron -defter ñola.

rados,y echados á galeras:- Sanche

\

£api- de Ertxt

nal.



Segunda parte

Capitul. xxxvij.Gomo lle-

gó al puerto del Callao de Lima,Ga
ípar Orcnfe,dc la prouinciadeChilc,

con nueua déla muerte de Pedro de
Valdiuiarcn que fe refiere elal^a

miento de los Indios: y lo q
el Audiencia fobre ello

proueyo.

w
~ Via en efle tie

po,á los diez y feys

de Mar^o , llegado

alCallao(puerto de

la ciudad de Lima)

vna fragata,déla
/
p*

Vienen al üiaci ‘i de Clule:en q venia GafpatÓ-

^íudiída renfe(vezino de la ciudad de Sandia

cartas de g°) con cartas délos Cabildos,y offl

Chile en c *a les B-eales:en q haziá fabcr,como

q auifan los Indios de la Prouincia, fe auiá re

la muer- beiadory auian muerto, al Gouerna

te de Ve- ñor Pedro deValdiuia:con halla qua

dradeVal rcnta hombres
, q con el auian ydo,

diuiajq Para loscaftigar.Yauianelegido,por

los indios íh Capitán general, y jufticia mayor,

fe banre aFráciíco de Villagra(q antes eraTe

helado, niéte de Pedro de Valdiuia
) por fcr

perfona,qlcs pareció conueniéte:pa

ra el gouierno de la tierra. Y pedian,

q el Audiencia confirmafle aquel no
bramiéto: halla q fuMageftadproue

Viene los yefic de Gouernador. Algunos dias

procura- defpues de llegado Galpar Or.eníejVi

dores de nierón procuradores a aqlla prouin-

Chile co cia: c6 cartas de los Cabildos de las

cartas de ciudades dellaren q referiá,como los

Jos cahil Indios de Arauco(repartimiento de

¿os* Pedro de V aldiuia) auian muerto al

gunos delosEfpañolcs,q c6 Frácifco

de Villagra fe auian juntado, para el

catligo.de aquellos Indios.Y q Fran-

Vreteden cifeo de Villagra ,y Francifco de A-
el gouier guirrc(anfi.para ello; como para go-
nodeCbi uernar aquellas prouincias) auian he
le,Fraci~ cho cada vno por fu parte, juta de gé
feo de Vi te: pretendiendo Francifco de Villa-

gra clgouierno:por el nómbamicto Ua¡ra
ty

q los Cabildos á aquellas prouincias Fracifa

en el auian hecho: de Capitán gene- de^uif

ral y jufticia mayor
: y Francifco de re cadt

Aguirrc,porvna clauíuladel teftamc vno por

to de Pedro deValdiuia(q antes que ¡i.

fucile alcaftigo de los Indios auia he

cho) en q le nombraua porGoucrna
dorrpor facultad que para ello tenia

del Prefidpntc Galea. Los Oydores, toquis

dieron por ningunos los nóbramien danny

tos:mandando q no vfaffen dellos.Y prcueyt.

cfcriuieron,q deshizictfcn la gente:y ró losQy

tuuieflcn entre fi,toda cóformidad : dores
/0.

fin hazer guerra á. los Indios. Queda hrelosit

do las cofas en el punto y ellado en Chile.

q cftauan, al tiépo que murió Pedro
deValdiuia.Yporq me parece,q qual

quier curiofo ledtordeíleara fabcr,co

mo fue, y pallo cfte aljamíelo de In

dios-,lo pongo aqui breuemente.

£< A L tiempo,quc Pedro de Valdi

uiaconquilló ellos belicofos Indios

de Arauco;viendo loslndios, q auia

dado algunos rebatos , y efearamu-

^as á los Chriftianos:y no los podiaa

matar,ó vcnccrjconfidcraron, q po-

dian fer imniortales: creyendo tam-

bie;q fus caualios no canfauá.Ypara
K{¡

-
C
rt

certificarfe dello,fe determinaré ve-

nir,con vna fingida paz.Y cftuuieron
¿¡os

aíli dos años obedientes : có mucha
paz,y quietud: halla que fe certifica-

ron,délo q faber querían. Al cabo de

cfte tiempo,tuuieron manera,como
cien Indios (que eftauan en vna caía

fuerte que íe llama Tucapcl
, y fer-

uian de traer yerua á cierta gente de

guarnición que en ella ellaua ) me-
tíeflen , entre las cargas.de verua

quátidad de arcos,y flechas. Lo qnal Momt-

hecho
,
venida la noche,accmeticrÓ ten lesis

a los Efpañoles que alli auia:có gran dios alus

de aftucia : y mataré muchos dellos Efpañoles

y á orros hirieron. Y ios que pudie-

ron huyr
,
retrajeron -fe a otra ca-.

fa fuerte: que ella de álli fíete le-

guas : que fe lláma Purem. Mataron
aníi
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'aiTí nfíTmó los Indios, algunos Chri-

ftianosrq por aqlía comarca eícauan.

Luego defcubrieron mucha quanti-

dad de átmas(q en tiépo de Paz con
cautela auian hecho) y íahcron con
ellas muchos Indios guerreros

:
que

faValdi enehas fe auian exercitado. Sabido

m cotra Por de Valdiuia,cfte alcamié-

kslndics
tOj^ino con menos gente,y recabdo
de lo q- fuera menefter para los cafti

gar.Crcyendo,q al primer fon de tro

-peta, fe le rindiera:}7 en vna braua pe

’léa-bien q los Efpañoles pelearon va
icntiífimamentejduró tanto^y la can

tidad de los Indios fue tan grande^ q
líuertedt mataron á Pedro de Valdiuia,y á al-

Yaldiuia gdhos dellos : y los demas tomaron
biuos

,
con vna cierta manera de la- _

zos(q fon armas con q efta gente pe-

ldaños quales defpedacaro entre fus
Crueldad crac|os dienteá.Poniedo fus cuerpos
¿elosln- tabicn

;
para q fucilen repartidos en

^°5, publica carniceria.HaziSdo ley, y or
deiianca entre íi; q todos los demas
Chriftianos, q por ¿líos fucilen véci-

-dosjíe repartieílen de aquella fuerte.

Muerto Pedro deValdiuia y fu gére;

yFrancifco de Viilagra elegido por

los Cabildos por Capitán generaría

,
lío de la ciudad déla Concepcion.có

ViTraK' . . ,
.

ciento y cincuenta hobres,bien ade-
!" re9ados:para lo caftigar.Y faliendole
1 ^ ios Indios ai encuentro,lcs dieró tal

vmgaite
re j?ato .q en fereue efpacio lesganaró

1 ca

¡

l ~

fíete piecas de'artilleria.-y mataró no

^
05

tienta y tres hóbresry los demas pue
w

’ ños en huyda
;
los figuieron cinco le-

guas.Haziendoles gran daño.Retray

dos ala Goncepcion,entendicndo q
allí no eran parte para refíílir la muí
ritud délos enemigos^dexaró defam
paradala ciudad,y retirará fe ala cia

dad de Sanctiago.Vinieró los Indios

a la C5ccpció,ytomaró les las hazie

das q auian dexado : deftruyendo las

heredades,y quemado las caías. Par-

tiédofe de alli
,
hizieró defpoblar las

ciudades deAngol yVillaRica,yreco

7 ?

Jeró grande numero de n-iñós natu-

rales, enfefíados en la do&rina Chn-
íliana,y baptizadosilos qualcs hizic-

ron poner en depofíto: para proueer

íiis carnicerias( como tenían ordena

do.)Lucgofueron de alIi,áponer cer

co fobre las ciudades d,e Valdiuia, y
la Imperiahdóde haziédo cruda guer

ra^gaftaron efpacio de dos años. £n
efte tiempo, los vezinos de la conce-

pción, y otros Toldados q cftauan ré

tirados cnla ciudad de SanctiagO; de
terminare de la venir á poblar:y pro

uar otra vez, las Tuercas 3 ios Indios,
R

\

y fu fortuna. Y llegados al AíTientO;
¿(s

V**.

aííentaróReal. Paliados vevnteytrcs „•

días,vinieron los enemigos:}7 aando
fobre ellos con fu aeoftumbrada fu- ^

;

riájlos hizieron perder el campo: má .* _ * y loh VC/l
tandoles algunos £fpanoles:y toma

^

ron toda la ropa,y cofas q tenian:de
¿os ¡n¿¡.

q muchos Indios fe viftieron. Y anfí
’ ” m

tnifmo, fearmaron de muchas cotas

de malía:q aqui
, y antes auian gana*

do.Vifto por los Indios.qfu victoria

y ventura,yua en augméto; partiero

fe para yr aponer cerco,fobre laciu

dad de San&iago (q efta cinc’ueta le-

guas de fu tierra.) Y en llegado hizie

ró grades daños en aqílos términos:

robado los ganados,ytalado lasmief

fes:y entre ellos venia por Capitáge
neral, vn Indio déla prouincia de A- Ihembá

rauco,llamado Lautaro.Finalmente xadaqué

qembiaró embaxadoresaia ciudad: embialcs

pidiéndoles cincuenta mugeresuCa indios a

íhlla,y cincuenta cauallós,y cincuen les ebrif-

ta capas de grana:y q co efto,les qui tianes.

tariáel cercoíy alearían fu Real. Lo
qual oydo por los Chriftianos,toma
rolos Indios q auian venido có la em
baxada:yjufticiaronlos.Lo qdefpues

fuccedio,y fin defta guerra, fe dirá a-

delante:cn la hyftoria : defpues de la

venida al Perú del Virey, don Hurta
do de Mendoca,Marques dcCañete:

por fer lugar conueniente á fu dif-

curfo.

Capituíó
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Segunda parte

Capi.xxxviij.de la manera
que Francifco Hernández caminaua
con fu 'camporycomo hizo matar al

Capitán Ñuño Mendiola, y la muer-
te del capitán Lope Martin

: y
del rencuentro ydesbarato

de Villacuri.

(*)

=
rj EfpuesqFran
* cilco Hernández ,

partiocfPachacáma

la manera de fu ca-

* minar,cra,fu cfqua

« .---^1 dron hecho de in-

fantería,con la auanguardia de arca-

buzeros. Y conñgo lleuaua íiempre

halla treynta hombres, con pártela-

ñas,rodeando fu eíquadron: y el ba-

gaje al vn lado.Y liegado a la dormí
da

5
bufcaua litio q fuefle mas fuerte

:

y delta manera yua tan á punto; co-

mo fi vuiera de dar batalla. Defpues

q llegó a Chilca, queriendo marchar
el diafiguiente;dexauanvn mofque-
te,q echaría tres oncas de pelota: lo

qual vifto por Francifco Hernández,
el mifmo le cargó fobre fu azemila

:

diziendo
, q por ventura feria mene-

íter. Fue a dormirá Mala,tres leguas

de Chilca.EnAcie,hizo lilla de fu gé

luego hizo jütar toda fu gentc cn la

yglcfia.Y alli habló á todos:dizicndo h

q bié fabiá,como aqllademáda q lie c

uaua,era licita,y buena: y q no yuan k

cótra fu Rey y feñor: antes para mas t

le feruir,el auia tomado la emprefa: t

para q los pobres comieífen: y los q
vuicífeh feruido en la tierra , fuellen p

gratilicadosry fuMageílad entédieíTe t

quan al renes de fuvoluntad.y cótra

julticia,gouernauan fus miniitros.

Y q li fu voluntad,é intéto,no era ju

lio y bueno; Dios no le ayudaffe , ni

fauorecieífe.Yauiédoles dicho ellas,

y otras femejantes razones, en q tar

daria media ora;alcaboles dixo?que

miralfen bien,y cólidcraíTen;íi el fal*

taua,en quanta miferia y trabajos fe

verian todos.Acabada fu platica:fuc

grande el contento de la gente: que
j

cierto Francifco Hernádez tenia gra
c

cia en perfuadir á los fuyos lo q que-

ría. Queriendofe partir de Chincha
,

para el valle de Hicade dixo el Capi-
*

tan Ñuño Mendiola
;
que feria bien,

‘

ü

citar en aql valle, tres ó quatro dias:

por fer abúdofo de comida.Y no có

deccdiédo enelio Francifco Hernán
dez,- moílro Mendiola algún deflabri

miento.Luego impuíieron a Franci-

fco Hernández
,
que aquel Capitán

quería detenerfe
:
porq auia eferipto

tc:y halló quiniétos y treynta y feys á los Oydores
,
le embiaílen alguna

hóbres:yde alli adeláte,cada dia fe le gente:y q le desbarataría. Francifco

huya foldados.De Acie fue á dormir Hernández mandó llamar á Mendio
á Lunaguaná:y fue cierto cofa mara la: y dentro la yglelia le dixo. Señor
uillofa;q có traer mucha agua elRio capitán , en las profpcridades todos

y tener como tiene grádiífima furia fon effor$ados,y leones: los animo-
lacorrientc;fu gente, y fardaje palio ios y valientes, luego dan con la ad-

Fr¿r
ífco

todo, 11 n perder cofa alguna:íino fo- uerfidad feñal de fi. Sabido he feñor, C

lamente vna India q fe ahogó.Llega (y no lo creo) que vn Capitán de los
a¡ cí¡

j¡iU

do al Guarco(do ella aquella fortale mios,ha eferipto á los Oydores
,
por ygjitl*

za tannóbrada, q fue la mejor
y mas géte,para matarme: pefarmeya cier-

vütofa de todo el Perii ) ahorcó dos to, por el mal q á ios demas védria :

foldados:el vno llamado Moreno, y q por mi
;
poco va,en que yo muera,

el otro vn Vizcayno.En llegando al Penfays con mararme,qucdar hecho
valle de Chincha(q es de los mas fer Duque ? Pues engañado biuis : y en-

tiles y abundante de todo el Reyno) teded que es el diablo, q os engaña.

Peíame



Libro fecundo?

Peíame por cierto,de ló mucho que
os preciaua y quería: mas pues la co
fa va tá á la clara-,no lo puedo ya mas
diftimular: por enréder el negocio q
os trae dcfuelado.Ayer hableaeftos

cauallcros-y pareceme,q en lo q pro

pufiftcS,days á cnteder,querernos e-

Ghar la baraja cncimjfcial cüplis por
cierto c5 vueflra pafauraryeó el pun
to de quié foys.NuñoMédiola.le dio

á cito ciertas-difculpasxmpero eftu-

uo-tan twrbadojq moítro encllas,an

tes tener culpa,q citar fin ella:delo q
Tele imputaua.Luego llamó Fracifco

Hernádez á Diego de Aluaradoryma

dó',q dexaíle allí en Chincha,áMédio
la:y qno le hizieíTe mas mal,de deíár

marlery embiarlc apieálosOydores.

Y allí Aluarado,partiendo el campo
para el valle de Hica 5 le hizo quedar

en la retaguardia : y le mandó cÓFefi-

far: dexando allí a luán Alonfo
, y á

Muerte £ernarciino de Robles q le mataflen:

U c*P
l" iosquales lo hizieron.Llegado Fran

tüiMen- cjfco Hernández, á Yca deípachó á
idt- Matheo del Sauz,y á Antonio Carri

lio, para que fuellen al ingenio de la

NaícaíyrecogieíTen todo el yerro,ne
gros,y baftimetos, y otras cofas q a-

lli vuieíTc:para quando elllegalTe.

So* Y V A en cite comedio, Pablo 5
¿\lencfes,en feguimiéto deFrancifco

Hernadez: para el effecto q diximos.
U *ente

sa j¡0 pUes ¿c Chilca,con fetéta arca

buzeros^y
í"et^ta de cauallory no yua

e también encaualgados;q algunos no
Henefes.

HcuafTeii yeguas cerreras.De aquief-

criuio Pablo de Alenefes al Arcobif-

po:diziedo;q la géte q lleuaua era po
ca,y mal encaualgadaty q no bolue-

ria,hafta verlos enemigos-q creya fe

ria en brenc. De Ghilca fue adormir
á Acie(feysleguas)y otro dia figuieii

te fue al Rio 3 Lunaguana(q fon nue
ue leguas) donde fupo

5
que Fracifco

Hernández eítauaen Chincha: y que
auia muerto al Capira AIendiola. De
Lunaguana,embió Pablo 3Menefe

s

a Gómez Ariastq fueíTedefcubriédo

con feys Toldados. Los.quales,dos le

guas de Ghincha,antes q amanecief-

fe,vieron vn Toldado que fe dcziaFra

cifco Figueroa:^ fe venia hayedo de

Francifco Hernández: y traya carga-

do fu arcabuz:y la mecha pueíta enla

ferpétina.Los corredores arremetie

ron aelry có temo.r q tuno, no fuelle

gente de Francifco Hernández-, fe a-

peó,y huyó hazia la cofia déla mar. Muertedé
Y creyendo cfcaparlé; echó por vna Fracifco
grande barranca abaxó: donde fe hi- ¿e Figue
zo pedacos;Y de vnifrayie de la Alee roa^

*

ced (q venia aífi mifmo de FraDciíco

Hernández
) fe Tupo quien era el Tol-

dado. Otro dia ,
llegó dos leguas de

eíia parte de Chincha:donde levinie

ron cinco foldadostque auian huydo
de Francifco Hernadez: y dieron aui

fo,corno yua muy dés-baratado:yque

fe le quería huyr mucha gente . Con
efias nueuas , los Capitanes y folda-

dos,importunaron á Pablo de Aleñe
fes:q fe dieíTe priefla:ylos alcá^afíen:

para que vna nochc^dádo enellos de
tebatojlos desbaratafíen.Otro dia a-

delate,fue Pablo de Alenefes alas ho
yas de Yca(que fon ocho leguas.)Sie

pre tenia Pablo deMeneíes cuydado:

q fuellen corriendo,)7 defeubriendo:

y que durmiefíen todos cada noche
en efquadron:c5 buena guardia,)’ ce

tíñelas. Otro dia fue á dormir á los

Cachicamayos:donde el dia antes, a-

uia dormido Fracifco Hernádezjy fii

gcntc.Y de allí fuero (á las diez de la

noche) fobre el Rio de Yca (q es dos
leguas del tábo)dóde Francifco Her-

nández eítaua. Y fiempre á Pablo de
Alenefes fe le auia jütado en el cami
no.gente de Francifco Hernandczrq

feria hafta treynta Toldados: y todos

cócordaua en darvna mifma relació.

Dieró dos Toldados 31os de Fracifco

Hernádez,nueuaáPablo deAlenefes:

como eítaua 6 Yca,muy defcuydadoi

3 ítivenida:aunq cada noche dormía
con fii



Segunda parte

con fu gentcty en cfquadró.Yle dixc

ró;qno tenia masq treziétos hóbres:

q todos los demas fe le auia huydo.
Viédo puesPablo de Menefes,qtoda

la gente eftaua de volütad de dar, en
Francifco Hernádez

;
entró en acuer-

do con los Capitanes,y otras perfo-

nas de confejo.Yacordofie;que fehi

zicíTe tres partes de la géte: para dar

á vna todos:vna ora antes del dia:fo

bre la placa donde el enemigo ella •

ua:q por fer el valle montuofo, auia

buena diípoficion para ello.Y como
todas las jornadas q auian hecho de-

fpues q falicron de Pachacáma;hafta

_
llegar alluauian fido fin parar

, y por
Ya los de

arenaics .y a ocho y nueue leguas; y-
Tablodc. uan , os cai3aqos y gente laífos,y fati
Men

p
es

gados: que aun mayzno auia tenido
canjados

para CO mer.Yafli por eftojcomo por
y fatiga- au¿f0 ^ ¿jq vn Cueuas(natural áGra
aos‘ nada,q era Toldado de FrancifcoHer

nandez,y fe auia juntado quatro dias

antes) de q cerca de alliauia mayz jü
’Pa e

to al Rio déla otra parte-,le embióPa
Msnejes

Menefes,c6 otro foldado:yal
<tCueuas

gUnos indios:donde eftaua el mayZ.
fortnay^ qUai carga¿os ios indios, los era-

bió:y con ellos el Toldado: diziendoj

q luego el yria, como fu cauallo co -

micfle.Defta fuerte el Cueuas quedó
folory luego fue á dar auifo a Franci

Huye fe feo Hernández
: y entró por la pla$a

Cueuaspa de Yca á'Caualloríin auer topado las

ra Eran- centinelas.Y ai tiempo q llegó(aunq

cifcoHer cftauan en efquadró) eftauantan de-

nandexj fcuydados;que no tenian mas q tres

dalcaui- mechas encendidas.LlegadoCueuas

fo. ante Francifco Hernández , le dixo

,

como Pablo de Menefes,yLopcMar
tin,venian en fu feguimientoxó cie-

to ycincuenta foldados:yque el auia

falido por comida,defde el Rio: y fe

auia huydo
: p or faber cierto, q fi le

tomauan,ó defbaratauanjqcl mejor
librado de todos los que con el vinie

ron' del Cuzco;auia de falir déla ticr

ra: altado para Galeras. Y que por

cfto fe auia buelto:gale feruir. Pues
era mejor la muerte;quc la vida afré

tada.Y dixole,q fin falta (fi ael no le

echauan menos) vendrían aqlla mif-

ma noche
, á dar enellos. Empero, íi

vuieflen tenido noticia de fu íniyda;

no vernian: porque el Capitán Lope
Martin veniAkuy atentado Loqual
oydo por Fr;mcifcoHernandcz;íepu

fo luego en arma : ordenados los ef-

quadrones,3picas,y arcabuzes.Quje ^ caufo i

ren dezir
,
que efte Cucuassfe tornó Porqueai

i

para el Real de Francifco Hernádez; di

porque luego q efte fe juntó con Pa \cnauer

blo de Menefes; no faltó quien dixo febtydo

(demanera que el Cueuas lo pudief- Mutuas.

fe oyr) quelos Oydcres auian mada
do hazer trezientos pares de grillos:

para echar déla tierra,afrentados: to

dos los que vuieflen feruido á Fran-

cifco Hernández : aunque dcfpues fe

vuieflen pallado al Rey. Y dezian los

que lo platicauan. Q¿al fe andan c-

ftos vellacoSjíiguiendo la tyrania
: y

quando mas no pueden, vienen fe al

Rey:y defamparany dexan folo alef

pátajo:q ellos hizieró.Y defto fe que
xó á cierto foldado:demanera quevi

no á oydos de Pablo de Menefcs : y
mandó luego llamar á Cueuas : y le

dixo con facramento,quc era menú
ra y falíedad.Yaunlc tomó juramen
to:declarafíc , á quien lo auia oydo :

para luego alli caftigarlc . Cueuas fe

efcuío,con dezir; que ya no conoce-
ría aquié felo auia dicho.Afíi que juz

garon por efta razón aucrfe huydo.

Aunq tábié puede fer
5
que de miedo

y temor:creyendo q la gente de Pa-

blo de Mencfes:no feria parte
, para

defbaratar á Francifco Hernández

:

y que huyó por ganarle la voluntad.

Entendido pues por Pablo de Menc
fes,y por fu géte;la huyda S Cueuas;
entraron en confulta:yplaticaron,fo Entra a
bre lo que deuian hazer. Y trataron, ctnfultt

délo que Francifco Hernádez haria: [obre la

luego q entendieíle fer alli fu citada, buydadt

Y como cuem.



-

Y como algunos dixeflfen,que les pa
recia, que Francifco Hernández elta

ria á puntoiéfperandolós hafta la tría

y¡¡iixo ñanajdixo Lope Martiivque fi el fue

ppetftr ra Francifco Herftandez,que dentro

enla de dos ora$>Viniera fobre ellos: y no
¡¡fulla, dexara hombre biuo. Y con efto pro

cedió ,

y

dixo.Pues yo os prometo fe

ñores, que Fran.'ifco Hernández es

hóbrc.-y entiende la guerra. Alo qual

Pablo 3 Meneíes replicó,y dixoáLo
pe Martin.Pues que es,lo q á vueftra

merced le parece íéñor Capitán?Lo-
pe Martin le refpondio . Aquí no ay

para que pedir confejo: pues cita de
molde,y bicncIaro.Lo que cumple,
es , tomar fin dilación el camino en
la man o: y retraernos en b uen ordé:

pues ya no tenemos aqui Bártulos,

ni Baldos,que nos lo impidan . Y di-

ziendo efto; boluio el roítro para a-

trasrá la gente que por alli auia: y di

xoles. Ea Tenores todos los q tcneys

ruvnes cauallos,enfrená luego,y ca-

mina delante: que los q los tenemos
buenos, quedaremos atras : en reta~

guarda:y fi fuere menefter, embiare-

mos corredores que os áuiíémporta

to camina luego.Y como la gente e-

ftaua yamedrofa.porla huyda áCue
uas; no vuo menefter que lo mandaf
fe el Maeftre de Campo : q luego fue

hccho.De manera, quedétro de qua
tró crcdos,eltauan ya mas délos cin

cuenta en fus cauallos:y comencaró
á retraerle. Eftaua eneíta céfulta,Mi-

guel Cornejo ( vezinode Arequipa)
el qual lleuauagrá repuefto: porque
creya yr fe á fu cafa . Y cómo Lope
Martin,dixo lo que emos refcrido;re

áticas plicó MiguelCornejo,ydixo.No fe q
l'flojoe» emos agora vifto, parayrnos huyen
h(! Lope do?Nife de que ha miedo,el feñor ca

pitan Lope Martin? Enojóle mucho
Miguel LopeMartin deftas palabras: y refpó

^nejo. diole. Miedo yo? yo hombre de mié?

do? Iuro á Dios ,
mas valgo yo para

todo el efqüadron de Franciíco Her

77
nandez ,- que Vos párá vil hombre fo-

lo:en fin vos os quereys quedar: por
faberqueli Francifco Hernández os

toma, no os ha de hazer malifino de

xaros yr libremente Con vueftra ha-
zienda:áver Vueftros hijos,y muger.
Pero á mi; y á muchos que aqui vá*

mos ; nos hade cortar las cabe$as:y

aü diez, fi las tuuieíTemos.Pcrc pues

anfi es,quedemonos,vos y yo,y nofe

pierdan los demas: y veremos quien

es hombre de miedo. Y queriédo Lo
pe Martin pallar mas á delate; Pablo

de Menefes, y los que; alli eftauáj pro

curaron de apaziguar: y ámáfar á Lo
peM'aTtin. Era citó viernes poítrero

de Mai$ó,á las onze de1 la noche. Fi-

nalmeñte,fe acordo,qurlos q tuuicf

fetí peores caualgaduras , fe fuellen

cinco Teguas delante: irguiendo á los

que primero auian ialido: hafta Villa

curi:y que Pablo de Menefes,quedaf ac<¡rdoen

fe con vevntc de cauallo
, y catorze - la confuí

arcabuzeros. Efto anfi acordado^Pa- *a
*

blo de menefes( porque no le romaf
fenlas eípaldas por otro camino que
auia) fe fiibio con los que conel que
daron

, á lo altodclarenahdc donde
fe veyan los dos-caminos: y alli cítu-

uo,hafta q amaneció. Venido el dia,

queriédo embiar Pablo de Menefes
dos corredores al Rio ;le dixeró-,que

el Capitán Lope Martin auia baxado
con otros dos:que eran, luanes dcVí
Ha Real,y Gabriel de Cifontes . Por
loqualembióá Gómez Arias, Mi-

guel Cornejo,Caxas, luán A Ion fo y
otros,en fu focorro:y para effccto;q

luego todos fe boluieííen. En efto a-
'

uia embiado Lope Martin a Cifon -

tes:para que dixeílc á Pablo dcMenc
fes,quonó auian vifto á ninguno-y q
le parecía

,
que feria bien, fe vinicíTe

con la gente,á donde eleftaua:y que
dariáalli de comer á los cauailos. Pa
blo de Menefes dixo áCifontcs; que
fe boluicítcn todos : y que fi alguno
quedaíTe, á verlos enemigos

;
fuelle

KK con
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c,ot\ gran rccfíiOv^-ÍQ fuellen Wyilla-

Cttri á dormí? . Kápdo cita rcípuefta,

Cuo atc sÁLo pc Ma rt in , lob rc 1a b a r

rauca del Rio
;
victo yr huyéd.o cier-

tos Indios Cañares, que los ¿uian vi

Éto.Losquaícs venían dcfcubriendp;

fon algunos corredores de Jrancif
co Hernández,Lo qual viftojboluie-

ron '.todos de conformidad a cCipUr

el mandado del Macftrc de cipo.. Y
eneicaminojdUo Lope Martin, que
ü turne ra mayz para dar áfu cauálio-

que el fe qurdárarpara dar arma álos

cnemígos.Cqxas 1c dixojque paflaífe

el Rio, que el le daria mayz: porque
labia donde. cftaua,bien cerca de aíli.

Lo qual oyendo Lope Martin;, dixo.

Sígame quien quiüerc: q yo me.quic

ro quedanpiics Fc,que los que prime
ro comigo falieron,me fcguiran.Gq

mez Arias,y Miguel Corncjó,lc dixc

ron,que no io hizieue: porque rodo
aquel vado era ancgadizo.LopcMar
tin porfió,en que auia.de. pallar: y an

íi,Gómez Arias y los demas
, fe boí-

uieromy Lope Martin, Caxas, Villa

Rcal,y CifonteSjfe quedaron.Seria e^

lio a las diez del día: y dos leguas de

allí porcl paíl'o dcYumay-palíáron el

ÍUo:y vicró huella frefea de cauallos

délos enemigos. Por lo qual fuero re

caradamente : a vn pueblo de Indios

que eftaua cerca, á quarto de legua:

fobic la mano yzquierda . Y falidos

de alli,á vn ora de fol,vicró porel ca-

mino la huella de todo el Real 3 Frá

cifco.Hernandezrq aula pallado mic
tras auian dado mayz. Dixo cntóccs

Lope Martin.Gran ventura emos te

nido:y parcceme
, que ellos van por

aquí, á tomar las efpaldas á nueftros

amigos : y dar por la mañana en Vi-

ííacuri.Por tanto.aunq lepamos mo
ricemos de yr á darles au¡fo:y hallar

nos enla pelea con los nueftros.Y an

fi todos quatro partieron luego con
cite intento.

Aula Francifco Hernández ella -

d,o en arma, toda aquella-noche que z0

Cueüas ftcgó.Y venido el dU,mAn,dó fr¿-¿

apcrcebir toda fu gctc,paramarchar; Herma.

diziendo; que tomaría los enemigos

antes que fe retiraren deiRlcuMan- pne¡^
<dó ¿Piedra Hita, que con trcynta ar cueuasle-

cabuzcros fucile porel camino Real: dkelw
vn.a ora.deipu^.s que el vuiefle falidOyfo.

Y anfi lalio por.otro caminotcon tp

da la, gente para tomarles la ciclante

ra;y fituar fu efquadrou/ucra delVa
lie cnel camino. Para cfrc&o, qfi los

enemigo^ eíluuicfsc fobre elRio,-quá

do Piedra.Hita tocafle arma
, y fa-

lieífen deí Valle* los tomafícn en me
dio.Gomo fuellen pues , Lope Mar-
tin,y fus tres cpgañcros (fegun emos
dicho.) con propofito dedarauifo a

los fuy.os,guiaron ai vado: (donde la

mañana auian faiido)y vieron,que e-

ftaua alli Piedra Hita con fu gente.

Por lo qual,fe baxaró encubiértame

te:y paitando el vadojfalicron á vn ti

ro de bailefta,a,viftadeios corrcdo-

res:tocádoies arma.Y avtio que efta

ua delante,le dio Lope Martin , vna
lacada. Piedra Hita eftuuo quedo có
fu gente:q no los quifo feguir : y afli

pallaron ala punta del algarroual. Y
vifto,q no los íeguia,y q el fol fe que
ria poner ; comentaron á caminar la

buelta de Villacuri. Y andada media
legua;vieron dos corredores,q yuan

delante dellos dos tiros de arcabuz:

y dixo Lope Martin. Ellos fon corre

dores de los q quedaron fobre el rio

íin falta : y alia queda todo el capo:

por tanto demos enellos.Ydizicndo

eftojarremetio áellos^ Y auiendoa-

lanceado al vno ¡ el otro difparó el

arcabuz
: y fueron íiguiendolc. Efta

ua de álli el campo de Francifco Hcr
nandez

,
poco mas de media legua

del rio:y íiguiendo aquellos corredo

res* fueron á dar enla punta del aua-

guarda:y falieronfinlifió: todos qua
tro juntos,por laretaguarda.Salieró

luego tras ellos, Alonfo Gon9alcz,y

luán
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luán Cób$, y haílS otros treynta de

cauallo: y k va quarto de legua q les

figuierójeayeron c6 los cauallos; en
vn légano de A remiel CapitanLope

M artin,y Caxas . Y el cauallo de Ca-
jeas fe leuantóiytornó a correr.Lope

Martin,aunq fu cauallo fe leuantó,y

frailen paifo vnpoco á delantejboluio luego

i Upe á caendode fue tomado,por Alonfo
jíirtiny González. Y aníi mifmo alcancaró á

tluanes luanes cíe Villa Rcal(q auia íido fol-‘

it'/Hía dado de Frácifco Hernádez).Cifótes

Sid. .. efeapó fe a vúa de cauallo: y no atina

do aVillacurijfecmboícó enel Algar

roñal. Aiófo Gócalez, tomo luego a

Lope Martin:y le preguntó,quieera:

y dixo.q fe ilamaua. Auto de Euora.

Aiófo Goncalcz,ic tomó alas ancas

de fu muia-y lleuádole aníi
,
llegó vn

moro,qefa harriero cf Lope Martin,

y le traya Thomas Vazquez:y pregii

tó a AlófoGócaIez,q k quie lleuaua?

y como le refpódio
, q no lo fabia^el

moro dixo.Pues mira bien porel pre
1

forporq es LopeMartin. Aillllegó A-
15fo Gócalez có elido eftaua la gete:

y en llegaüo,dixo.Prefa caualieros,q

á Lope Martin teneys prefo. Luego
llegó Palacios : el foldadó q fele hu-

yo á Lope Martin,cerca de Guarnan
ga:y aíTeftóle el arcabuz cÓ dos pelo

tas:? la vna delIas,paflo por entre el

pecho de LopeMartin,y las efpaldas

de Aiófo G©^falez:y rópio co ellas la

malla de la cota de Aiófo Gócalez.

Lope Martin preguntó por Frácifco

Hernádez:empero,no le quifover,an

tes madó á Diego de Aluarado
;
qlue

go le hizieífe cofeíTar,y ordenar fu a-

himaiy aníi fe hizo:y dexó áTnomas
Coran

Y'azquéz por fu albacea. Y allí le fue
las cabe

eortaj a ] a cabe$a:juntaméte có Iua-
fssa.ea ncs ¿c Villa Real. Antes q LopeMar
pican Lo tinjíüanes á Villa Rcal,fuefsc muer
pe Mar-

tos.crcyédo efcaparlas vidasidixeró
un,y ala conlo Pablo dcMenefes eftaua cnlas
inciden

j10yas de Viílaeuri.Lo qual aníi ente
IU Real- ¿¿¿o-jluego eomé^aron á marchar pa
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ra alladleaado la cabecá 3 LopeMar
tin,puefta en vna láca.Auia Pablo de

Mcnefes,llegado á las hoyas de Villa

curiadle dia íábado.Son ellas hoyas, Defcrip-

hechas á manos de Indios: entre gra cío délas

des arenales:yíiébráenellasfumayz, hoyas de

yuca,frifoles,y otras legübres.Y aníi villacuri

mifmo arboleda 5Guayauos,Pacays

y Lucumaes.Lo qual fe da rodo abú
danteméte.Y aunq las hoyas ion po
co hódas; no fe vee de fuera vn honi
bre ácaualloini el hierro déla Jacaiau

q la lleue alta: hafta q liega á la bocá
dellas. Auia pues Pablo de Menefes*

dormido aquella noche co fu géte:q

la halló bié fatigada del trabajoiv fal

ta de comida,q auiá tenidoiy las ca-

ualgaduras fe auia refrefeado:con la

abúdáciade yerua. Y como quedaua
atras LopeMartin cóios tres q emos
dicho;fue cauía, 8 q fe tuuiefíe harto

mas defcuydOjde lo q dcuiera . Porq
toda la géte,eftaua fin guardas, ni cé

tinélas . Y aníi Domingo de mañana

(q fue el de Quafimodo )á ora de las

íiete:vn foldado q andaua fuera ¿las

hoyas, bdfcádo mayzjvio venir géte

de Jexos:y cóíiderádo lo q fue-,entró

cnlas hoyas,tocado arma:y dixo áPa
blo de Menefes lo qpaffaua.Eiqual,

mádó á todos.-q tomaífen fus armas

y caualgaflemy falicílen fuera alo al

to. Y quedófe-có los traferos parare LlegaFrS

conocer la gente q venia.Y villa q la eifeo Hcr

vuo-,mádó caminar la bueltadel Va- nande-zy

lie de Pifco.Enefto fe auian adelanta fu gete a

do, hafta treynta foldados délos con Vlilacjó-

tranos: q venia difparádo fus arcabu ri,y toca

zes fobre los del Rey . Lo qual vifto arma a

porPablo de Menefes-mádo hazer al Tallo de

to:diziédo.Ea fcñores,mirá porla hó Menefes,

ra:q no fon los q nos ligué, mas q e- Lo

ítos pocos.Y no obftantc qlefuedi- Tallo de

cho-, q aquellos echaua Frácifco Her Menefes.

nádez,para entretenerle cneícaramu
^a:para poder mejor llegar con fu ef-

quadromtoda via porñó á pararfc:ye

do poco á poco efcaramucádo có e-

KK 2 líos. *;
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Hirr'-rtl Hos.Hii'ieron délos primeros, al capí

capitán tá Luys á Aualos:q le paflaró vnbra

Luy¡ de có vna pelotax hirieró clcauallo

¿Lítalos. al Maeftre cf cápo:q le fue neceflario

luego dexarleiy tomar otro.Tábien,

délos de Frácifco Hernádez, hirieró

á Diego de Aluarado : y á otros dos
Toldados. Y defta •fuerte fuero efeara

mucando-andádo,y reparandodnfta
Van efea tres leguas.-qtuuo lugar FrácifcoHcr
ramuda- nádez de llegar có fu géte. Que cier-
no tres le to Pablo de Menefes(luego q (alio

guas. délas hoyas) fe quifiera yr retirando

có buena ordé; no fuera parte Frácif

coHcrnádezpa alcácarlc.Porq los di

Rey tenia las canalgaduras defeanfa

das:y bié herradas:y(lcgu eíiá dicho)

Frácifco Hernádez auia caminado a-

quella noche ícys leguas: y traya fus

caua!gaduras,canfadas,yásherradas.

Y porcfl'o auia echado losq tenia me
jores cauallos delate pa entretener-

los. Llegada pues la géte de Frácifco

Hernádez,huyó de golpe la del Rey.

Murió enia elcaramuca, Alófo men
dez de vn arcabuzazo: y hafia otros

doze que matará: y otros cinco herí

rieron y dos:y Miguel Cornejo le ahogó con

fueropre lasarmasry tomaró pr„efos haüavcyn

fos etteft- te c °?hp toldados . La caufa de dar

tiara- golp e ios de Frácifco Hernández;

fgUf
4,

fue, q fe leuáró vna grá poluoreda:y

los del Rey no pudicró. tirar có ella.

Viédo Pablo de Menefes perdida fu

gstery qyuá huyédo,á rienda fuclta;

defuiófe del camino: y fue por léga-

nos de arena,al rio á Pifcotcó otros

tres q le Íiguier6:y cfalli fe fue aChin
cha. Y como de Chilca auia eferipto

Pablo de Menefes al Arcobifpojqlle

tlegoBaf uaua poca géte, y mal encaualgada;

cede gue parccicndoks q baílaua pocofocor-
ttara con ra

;embiaró á Bafco de Gueuararcon

veynte nafta veynte y tres hó.bres: q llegaró

hambres al tiépo del desbarate.Y viédo loque

altitpo paflauajboluieró las efpaldas.Siguie-

dddesba ron los enemigos el alcáce hafta Pif

rjto,ybu co: dóde dexaron la cabcca de Lope
jiro». ‘

Martin: y de alli fe boluicrÓ á Yca:to

mádo luego el camino dcla Nalca(q
fon veynte y vna leguas deYca)lleuá

do cófigo los prefos : conlapreiáq
vuleron: de que tcnian harta necefii-

dad.Y dio licencia álos prefos q feta

pidieron,para yrfe . Era cofa de ver,

las capas,armas, y otras colas,quc fe

quedauan porel arena:al tiempo del

alcance.Lo qual todo,los de Francif

co Hernández recogicrÓ á la buelta.

Capit . xxxix. Como llego

al campo Real, la nueua del desbata

te de Villacuri, y mandó el Audien-

cia, que el Ar^obifpo y el Licéciado

San&illan feboluieñcn áLima.
Y délas differencias y no-

uedades que vuo.

Ty Efpues q Pablo de Me-
neles , vuo partido de Pachacá-

ma ;acordofe, que el cápo fuelle mar
chando poco á poco.Y aníi fuero,ha

fta Mala: dedódecmbiaroná Bafco

de Gueuara,q fuelle en foccrro 3 F

a

blo de Menefes,para q( como dicho
es)dicfle vn arma al tyrano . Aquí fe

murmuraua mucho en el cápO;q en-

tre el Ar<íobifpo,y el Licéciado San
¿tillá, auia algunas diíFerécias:y diofe

vado, para q todos marchafícn có el

eftádarte Real. Fue el cápo adormir
á Azie:y el eftádarte fallo cóel Arco
bifpo:quedádofe el Licéciado en Ma
la,con algunos fus amigos . Y como
fe tratafíe entre lagéte,dcftas difiere

cias,y diuifioncs;íe acordojq aquella

noche fe hiziefle guardia (porq hafta

allí no k auiahecho)y la hizo el cita

darte Real.Otro dia íiguienre de ma
ñaña,don Pedro Cabrera,amaneció
en Mala,de bucita: y licuó cófigo al

Licenciado Sanítilláal cápo:y aquel

día comio cóel Arcobifpo: de q el ca

po recibió mucho cótéto. Luego ca

minaron adelante paraelGuarco : y
llegaró el Domingo de Quafimodo.
Y i'obre tarde llegaró algunos de los

desba
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desbaratados en Villacilti: q auia a-

guijado:huyédo en buenos caualios

(aunq ay catorze leguas de nial carni

no)y dieró la nucua del desbarato.Y
como Bafcoá Gueuara,boluio huye
do al capo: có algunos délos veynte

q cófigo auia licuado; y deftrógados

y defarmados-,y áel lefaltauátabien*

hartas armas,de las q auia lleuado;C-

íládo el rccótando el fucceflo,delo q
auia pallado; en prefencia délos prin

cipales del capo; dixo el Arcobifpo,

agudaméte, y con mucha gracia.Em

biauanios al feñor Baleo de Gueua -

ra,para q diefíe vn arma al enemigo:
mas no tatas.Luego pues,q tue íabi-

áo cftc desbarato,fue acordado; por
los Gcnerales:y Capitanes,q el capo
marchaü’e.pa amanecer en Chiucha.

Y por diuifiones de los pareceres de
los vczinos,fe dilató dos dias. Llega-

dos á Lunaguaná.íe mádó,qtas copa
ñias marchaílen enordéry eneLcami

no vino Pedro Caxas:có nueua,q Pa
blo 5 Menefes eftaua enChincha.Dó
de llegados,fe platicó entre losGene
rales,y Capitancs,y algunos vezinos,

q marchaílen fin apofentar el capo:

porq fe cenia por cofa cierta: q alean

$ariá los enemigos en Yca.Fueró de

Itsqfue parecer,el Arcobifpo,Maeftre de

roo áepa cápo.Sargéto mayor, Pedro de Aué
recer qfi

daño,Lope '¿ua$o
,
Diego López de

l*ieffin
$uñiga,Ch'riftoual de Peña, dó Luys

altyrano d Toledo,Rodrigo Niño,y Antonio

ala li¿c
deLuxá.Los quales dezian,q figuief

r4,
fen al tyrano á la ligerá:có ocho cié-

tos hóbres.Empo cótradixerólo,los

demas vezinos y capitanes.Y vuo fo

bre ello muchas diferencias, y pala-

bras apaflionadas, y de cnojo,fobor-

nos,y perfuafiones:q deziá 1er, porq
los vezinos quería,q Frácifco Herná
dez,por entóces fe fuftetaffe. De ma-
nera

, q el capo fe vuo de ademar en
Chincha (q no dcuiera)cótravolütad

de toda la comü . Eftuuo la gente en
Chincha algunos dias: có tata defor-

79
dé,y gtadaño délos náfrales,/ diui Efide’cü

fió délos Generales; q el Maeftre de poenchin

cápo,y fecrctario, Pedro de Auenda cha con

ño,y Licéciado Rodrigo Niño,efcri- mucha

Uieró al Audiécíalo q paífaua. Y tu* deforde*

üofe por cierto,qanfimifmo elAr^o Efcriuen

biípo lo eferiuio: mouido por el fer- almadie

uicio de Dios:y defu Mageftadiy que ría lo q
períuadio ádó LuysdeToledo:para pajfa en

q fuefle a Lima: a dar dcllo relació,y el capo,

noticia,al Audiécia.Por fcrcofa incó

portablc,los daños q los Indios rece

biá enfus chacareas y feméteras (q e-

ftauá en íazó)y én fus cafas,haziédas

y perfonas, Porq no l'olo les tomaua
toda fu comida; pero los trayan ata-

dos en collera al Real: y les forijauá

fus mugcres.é hijas: y las tenia confi

go.Sobrc loqual auia mucha diffimu

lació:poca juílicia,y menos caftigo.

Llegado pues Do .Luys de Toledo á

Lima,y entédido por el Audiécia,lo

q pafiauaéChincha;accrdofe,q elAr
i0

ima
qobifpo y SanCtilIájfe boluieflert á Li

ma:y fueffe Maeftre 3 capo dó Pedro
¿¡eHC¡a

Puerto Carrerory q Pablo de Mene-
fes,como Comiílario General,cóqui

nietos y cincuéra,ó feys ciétos hom
bres,délos mas bien armados y enea

üalgados,partidle de Chincha: á cotí

nuar el caftigode FrácifcoHernádez.

Acordadas, y hechas cftas prouifio-

nes ; madaron á dó Luys de Toledo,

fuefle cócilas áChincha.El qual llegó

a quatro de mayo:y dio las prouifío-

nesal Secretario Auédaño:para que
fuellen notificadas. Auédaño las no- Votifiei

tífico,y leyo:eftádo Tolos, el Ar^obif felaspro

po, Pablo de Menefes,y el Licéciado uifiones-

SácHilá.Lcydas q fuero,Pablo de me Da fatif~

neles cometo á ciar fatisfacion,y def facio'P't

cargo:haziédo falúa,q el, ni otro por blodebíe

el,jamas auia tratado, ni procurado, ttefes de

de auer el cargo q Tele daua:ni auia fi l«preuey

do,haftaen aquella lazó, fabidor de- do.

lio.Y atTqcó inflada rogo,yperfuadio
alAr^obifpó,)- Licéciado ¿átillá;apre

ftaflen la paftidá:para feguir có el cá

K K } po



Segunda parte.

po al enemigo
: y q ellos fucilen co -

mo antes prcudiédo cncl cargo dege
neral:y q el les yria firuiédo: fin qcn

^ el cargo, ni enel mádo.vuicfle muda
ca:ni innouació algúna:mas decomo
hada allí lo auiá hccho:y q dello el fe

ria muy c6rento:yaun reccbiria mcr
ec4 fcüalada.Y dio algunas razones*

perfuadiédolos,a q luego para la fali

da fe preuinicfic la géte.Tábicn apu-

ró, q la caula mas principal,por do el

creya qlos Oydores fe auiá mouido:
pa hazer la nueua prouifiójdeuia íer,

por fe auer detenido tantos dias en

Chincha: perdiédo tá buena occafió:

como auiá tenido de marchar conel

cápo,a la Nafcaren fcguimiéto de Frá

cifco Hernádez.A lo quai replicó Pe

loqdixo dro de Aucdaño:diziendo,q por mu
“Pedro de chos refpectos,por alguna via,ni ca-

£nídA3& fo alguno
,
fe dcuia dexar de obede-

cer,y cffe£iuar,la prouifió.Porq ñola

obedecié¿o,los vnos y los otros, ca-

daYno por loqle tocauarpodriámuy

bié defpues.y facilmétc,refultar incó

uiniétes,v finicítros fucceífos.Y q de

qualquier cafo aduerfo,q fuccedicífc;

fcles podría muy juftamétc imputar

culpa:y aun proceder,como cótra

perfonas,q auiá excedido en cafo rá

ardua,y difficify tá impórtate; cótra

eltenor,y forma deimádato Re al.A
lo'qual,porles parecer cccluyétc^no

CoSrm* le fuc rcplicado.Mas antes el Arcobi

ti Arfo- *P0 > Afirmando la opinió de Pedro

íifyo la o
dAucdaño:dixo,qaííi fe deuia hazer:

-ftinior.de Y 3 era füera ^ términos de razó, tra

até-daño.
tar ê coía alguna en cÓtrario.Auiáfe

ya -ju.ntado enefte comedio, muchas
períonas del cápo:aíl'i capitanes,y of
ficiales de guerra,como foldados:yel

,
Arcobifpoloshabióátodoscnpu-
blico.-refiriédo en fubftácia 16 q la

Rabia el uifió córenla. Y los hizo vn paríame
Jtr$ob¡r- to:diziédo,q el Audiécia auia hecho
pe * todo aql rrueco:y q por lo q á el tocaua,le

d campo parecía muy acertado:por táto, q to

dos figuieílen el eíládartc Rcahencó

pañia de Pablo de Mcncfes, Y q fi el

tuuicflc difpofició para ello ; les yria

ayudado de Capcllá.Có cito dio cote

to ci Arcobifpo,á todos los q alli cíla

uá: y en general pareció bié lo ^puey

do.Aunq clLicéciado San&illá mo- Ser.timii

ftro algü ícntimicto:ydio ádeláte tal todelLi•

mueítra-,q fue peor juzgada:dc aqllo cenciado

q fus obras figuicró. Elqual,luego q Sanfíilla

el Arcobifpo acabó furazonamiétoj

profiguio cócl fuyo:diziédo femejan ra^onn-

tes palabras. Ya feñores há vifto:co- mictodel

mo la Real Audiécia , ha hecho cita Ucenúa

nueua prouifió.Y por cierto, ello es doíanüi

bié acertado: y á mi anfi me parece. Han.

Mas pefame nuichorporq me aparto

dlacópañia ¿vueftras mercedes; por

q á roclos los tenia, por amigos y íé*

ñores.Y los q há fido,y fon mis ami-

gos;tio cófcntirá,q yo me torne á Li

ma defacópañado:yfolo.Porq aíf¡ co
mo les es notorio, q yo mirara porla

hora de vueftras mercedes; fon obli-

gados porel cófiguiéte- á boluer por
la mia:q en parte es la á vueñrasmer
cedes.Pues es claro, q tábié feruirá á

fu Mageftad en Lima,como enel cá-

po.A ello replicó Pablo de Mcncfes topfo*

có mucho eomedimiétOjdiziédo. Se deVabla

ñor Licéciado, filos amigos cfvueítrá írItRS

merced,lehá de acópañar,yferuir
;
cla /«•

ro es,que yo,ni otro alguno,por efla

via,podra quedar enel capo: pues to

dos le fomos feruidores y amigos.A
cabadas q fueron las razones,)' repli

cas,dcIos vnos álos otros-,falierófe cf

allí platicádo.Yiuego fe diuulgó por
todo el cápoda nueua prouifió

, y lo

q alli, en razón dclla,auiapaífado.En

aqllos dos dias, el Licéciado Saetilla

apreító fu partida:)7 j>curó,q fueífen

cócl a Lima,todos los q quificflen.Y

aifi comé^o á firmar,y defpachar licé
tf

cias:para q fuellen en íu acópañamié *&}**?*

to.Y como entre la gente fe padecía
ra

<l
vaya

mucha ncceífidadj algunos tábié a-
aJomP*‘

uian venido deftrocados, y robados
nan “ oíe’

dclrécuétro de Villacurijviédo la op
cafion
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calió prefcnteraprcftaronfe, para yr

la buelta de Limaren fu acópaáamié
to.Efpccialmente, el Capitá Luys de

Aualos,que ííemprc fe moftro gran-

de fu amigo,y afñcionado: y falio en
fu acópañamiento,con la géte de fu

, . , compañiarcó vandera y atambor. El
loqueo £jcenc jaj0 Sanftillan facó de Chin-
^eUJ

rt

¡P
cha vn eftandarte q auia licuado def

S
antl 1

de Lima,dentro de vna caxa.Tábien

licuó déla munición del campo, qua
tro botijas de poluora: de arroba ca

da vna:y dos petacas de mecha . An-
tes que el Licenciado San¿tillan par

tieíTe,le murmuró grandemente por
todo el camporfobre ella partida . Y
entre Pablo de Menefes

( que ya era

General)y don Pedro Puerto Carre-

ro( nombrado por Maeftre de capo)

y todos los capitanes, fe tratauá mu-
chas, y diuerfas cofasríin determinar

- fe,áhazer ni proueer cofa alguna.Mo

¿t/c'po ^ráuan ê muy confufos: en cafo tan

fabn U var^°» y hachante
:
pues á folo Dios,

rida
tocaaa ía^er la intención delLicecia

itSaatti
San^dlan. Pero no por tanto de-

l¡tn
* xaron,dc preuenir muy bien fu cam*

poda primera noche,deípues q San-

¿tillan fue partidorcó harto mas cuy
dado y recato,délo que antes folian

hazerrponiendo fus velas, y rondas,

por todas partes. Y dieron vna fingi-

rá»./?»* da licenciará vn foldado(llamadó Pe
¿ida lid dro de Cianca)para que vieífe,y con

a Te- fiderafierlo que enel camino pafíaua:

irodtcia y diefle auifo de todo á los Oydores.
w- Y tábienfedeípachóporlamar,elfe
Embian cretario Pedro de Auedanorq vinief
por mar fe a Limará dar relació deltas cofas.

“"Pedro Y como el Pedro deCianca,fe diefle

do^uen- priefla á caminar, en faliédo de Chin
i*h. cha,con fu licencia

5
llegó al Iaguey(q

fon dos leguas de Chincha) primero

q el Licenciado Sandillan llegafíe.Y

halló, que eftauáya enel Iaguey algu

nos loldadosrdelos amigos y allega-

dos de Sanctillá.Los quales,luego fe

vinieron para elry le preguntaré, do

8o
de yua*Y reípondiendodanca, q fe

yua con licencia á Limarporqcítaua
doIiente(lo qual podía muy bien dé-

zirrportcner como íiempre tenia,co

lor y femblante de enfermory aun de
muerto.)Fuele replicado,q no podia

paliar de allirhaítaen tanto, q Sanéti

lian fueífe llegado.Ló qual viílo por
Pedro de Cianca,fe apeó, y aguardó.
Llegado el Licenciado Sandillan al

Iaguey;de ay á poco rato hizo alarde „ a m
déla gente q lleuaua: y pufieronfe to

iar¿eem
dos por nominaren q vuo ciéto y do cenc¡aj0
zc pornumerory efperáuan aun mas.

Sanft¿a¿
Hecho el alarde,dixo; qlósdecaua-
11o,fuellen allegados á fu eftandarte:

y los de pie,á la vandera del Capitán

Luys de Aúalos.Luego cometo alli,

á dar y firmar nueuas licencias: á los

q fin ellas auian falido del capo.Y a-

quclla noche eftuuo coñel Licencia-

do,el Capitá Pedro de Añafcorhafta
Buer¡a 0.

el alua,q fe boluio al cápo.La eftada . .
“

.

,

de Pedro de Añafco,conel Licencia ^*
l

¡t£pe
do Sandillamfuegeneralmétc de to

dos aprouada por buena. El qual fue - ~

para ello perfuádidorporq fe trataua

como deudo coüel Licenciado . Y á

la buelta,dio á entender enel caporq

eftauan engañados enfu fofpecha.O-

tro dia de mañana, el Licenciado Sá

¿tilla fe partió dellagucyry defpachó

á Sepulueda(alguazil menor déla Au
diécia, q fiéprc enel capo tábié traya

vara)para q fe adelátafíery q á todos
los q fuellen delante; les diefle mada .

dorq le efperafíenrdonde los alcá^af-

fe. Y para ello les pulidle pena de la

vida.Llegado q fue el Licenciado Sá
¿tillan al Guarco;luego hizo dar pro

uiíion de comida á la géte q lleuaua:

de carne y mayzrtomando del Valle

algunos puercos, y nouillos. Eneftc

Aífiento le dieron vna carta del Ge- Efcriutn

neral Pablo de Menefes: por la qual a Sattillí

lerogauajmandaífe boluer la géte: y Tablode

felá embiafle al capo: pues tata necef Menefes,
fidad tenia della :para feguir al tyra- y el Mr

f

KK 4 no:y bifro.
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flO-y el fe feruia poco,cn la licuar có
figo á Lima. Y ei Ar^obifpo le eferi-

uio lo mifmo . Llegó también á eftc

A(liento,el Licenciado Rodrigo Ni-

ño: y cftuuo en fecreto hablado á To-

las grá rato cóelLicéciado Sandilla.

Y tuuoíe por cierto, le dio áentéder

y le declarólo q del cnel capo fefen

tia,y fofpechaua. Y aífijluego q el Li

cenciado Rodrigo Niño fe partió la

buelta de Limajel Licéciado Sandi-

llá habló'a parte có Luys de Aualos,

y otros amigos Tuyos: y mádó hazer

alarde 3la gétc:y habió á todos en ge
ncral:diziédo,q el recibiría merced,

q

fe boluicífen al Adieto de Chincha:

cóel capitáLuys de Áualos:á feruir á

fu Mageftad. Y dio por ningunas las

licécias q auia firmado.Ymádó.fc no
tificafic á todos, q lopena de la vida,

fe boluieílen luego al capo. Lo qual

fe notificó por Balthafar Hernádcz:q

era el q auia tomado la copia 3l alar

de encl Iaguey:y tábien enefte Adie-
to.Lo qual no obftáte,y q el capitán

Luys de Aualos fe boluio có géte á

Chincha^muchos íiguieróal Licécia

do Sandillá enla jornada. Llegado q
fue á Pachacáma(quatro leguas deLi

ma)aqlia mefma noche,l!egó Frácif-

co 3 Hortigofa(Secretario déla Au-
la mtifi diécia)y notificóle ¿q no metieüe en
cacion f la ciudad,perfona alguna cófígo:íino
febi^o fuellen los criados defu cafa. £1 qual
fanftdla anfi lohizo:yfe entró aqlla noc’ne:co
por wí» mo j c fuc niádado.Los demas folda-
dado del dos entraró en Lima, otro dia fíguié
Muditcid' te.Alosqualcs,cldodor Sarauia cul

pó mucho 3 fu venida,y mádó,febol
uieden luego.Y and

,
tornaró á falir,

cóel Secretario Pedro de Auédaño:

y có Iuá de Morhc hizieró alto có la

gcte,enel valle de Pachacáma.
.%©»• Partido q fue el Licéciado Sádi.

11a deChincha,-luego Pablo deMenc
fes habló alAr^obifpoíyle rogomuy

*‘ueZa\e
affcchiolamente:diefie audoridad al

jar
cápo.'preíídiédo enel:ylc gouernalle:

porq no fe haria;tnas 3 lo q el quificf fobifro<]

fe ymádafic.Yq fi halla alli,lo auia he «o fe

p

<r

cho en cópañia 31 Licéciado Sádillá-, f j,y q af

agora lo podría mejor hazer Tolo , y fifia en el

fin cótraítc alguno.Y q añílenlas eó campo.

fultas.cqjn© en todo lo demas, fe té

dria refpcdo ala audoridad defu pfo
na:y q ílépre fe jütariá en fu tiéda: pa
acordar lo q en el capo fe vuiefle de
hazerry q en todo ^curaria feguir fu

parccer,ycófejo.Loqual Pablo 3Me
nefes moílraua cómuchaaffició.-ydá

dolé á entéder,q tenia grá dedeo de

q Tabellen de aliñen feguimiéto 3Fra
cifco Hernández(q ya fe fabia,eítaua

enla Nafca.).El Arcobiípo cóbucnas loqrepu

palabras,no aceprádo,m cótradizié- corlar^

do,á la petició de Pablo de Mencfes; bi¡fo,

le dixo^q feria bié,hazer alarde: y ver

la géte q tenia: pa feguir la emprefa:

porq 3 allí rcfultaria la 3cerminació:

délo q fe dcuia hazer.Y atfi íc hizo:y

liallarófc 3numero,quiniétosytreyn

ra foldados.Que parece fer, qcomo
los veziiios(yalgunosotros)enrédief

¡¡s

fen,q cfte alarde le hazia,pa cífedo 3 nou
^

feguir al enemigo fauiédo gétepa c-

llo^pcuraron mañofaméte:tcner for

mas, y maneras,como muchos íolda

dos nofalieílenalalarde,y íéefcódief

fen.Para q occultádo la géte, cefiafle

la jornada.Y como Pablo 3Alenefes

.(alo qdelíé auia coligido)no ptédief

ic otro interes,q el feruicio defu Ma
geftad,y q la guerra íe acabaíTe^cu-

ró,y trató,có los capitanes q era 3fu

opinió: pa q có aqlla géte partidícn

5ticgo:y le defalojaílen 3Chincha.Lo
qual tratado có el Arcobiípo,le acó
ícjó,no lo hizicíTe:íin entrar fobre e-

31o en cófulta . Y íiédo llamados los i

capitanes y officiales 3la guerra,ylos con[ulia

vezinos delReyno,qa!li eftauáifueró cap>‘

cótrarios,y diucrfos,fus pareceres y
tenesyof

votos.Losvczinos,y los q áfu vada fe ficialesdt

aIIegauan(por ventura por dilatarla Z,terra»

gucrra:y q luego no fe trataíle fobre

el caíligo,délos q al principio auiáfa

uore-
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uoreckio el vado del tyrano* ó porq
fe dilatalle lo del fcruicio perfonal

:

y anduuielTe el corcho fobre el agua;

y algunos podria fer,q por fe apartar

Contradi del peligrory q el Mariícal lo acabaf-

jjo
(e)deziá, q alléde q nofe dcuia feguir

ntnobje- f l encmigo.en aqlla Íaz5*q no lo po-

ftolosve diá hazer: porq haziédolo* yuá cÓtra

linos,
el tenor y mádato déla guilló nucua
mece embiada.Por quáto dezia.Que

Pablo de Mcneíes.có general comif
fid.y có dóPedro Puerto Carrrerofu

Macítre decapo,fuelle en feguimiéto

del cyranoxon halla qniniétos y cin

cucta,ó íeys ciétos hóbres. Y pues q
la copia délos Toldados, no fuplia el

numero q fe mádaua*q nolo podiáha

zeraii excederdelo q lesera mádado.
Di%clo y a parte ííguio el Arcobifpordá

tntfmo el algunas razones.Porloqual,viédo
Mfobif- fe pablo de Menefcs cógoxado (por

fo, ier el Arijobifpo cótra fu opinió) di-

xo,q pues alli eftaua elLicéciado Ro
drigo Nnio,y era Letrado* dixefle fu

pareccr.como fe deuia cntéder la p¡>

uifió.El qual dixo.q fu parecer cra,q

"Parecer por ninguna via fe podia pallar adela

iellicen te c5cl cápo:fin q fe fuplieíTe elnume

i

liado Ro ro,c5tenido enla jpuifioty qcllo da

¿rigo Ni ría firmado 3 iu nóbrc:ylo fuftétaria.

¡o. Y dadofe razones,ypareceres,porlos

capitanes q fcguiá laopinió dePablo

de Menefesjq era,Antonio de Luxa,

Les % fe- Diego López de cuñiga, lúa Maldo-
gman la nado, y el capitá Rodrigo Niño* fue

i opinió de cotradicho y recha$ado:porDiego cf

?ablode Mora,Iuá Tello,dóluá de Sádoual,y

Menefcs, los demas vezinos delCuzcorecepto
Tíos que Iuá de Pacoruo.Qoedó rciumido en
contrade Jacófulta, q fe embulle luego méfa-
^iau* gero alAud!écia,para q fe interpretar

le elfentido déla prouifió: ó q denue
uo fe defpachaífe.Para lo qual fuenÓ
brado el Liceciado RodrigoNiño.Y
auiédo ello allí pallado, falidos de la

c5fulta*los delvando délos vezinos,

comentará entre fi,á culpar á Pablo
de Mencíes:diziédo,q corrido y pica

8i

do,del rencuentro délas hoyas deVi Caiünio-

llacuri*queria defquitarfc : con hazer fa tbfec-

jornada fin propofito.Aunque fe te- cien con-

nia por cofa cierta, que détro en fus traVab.'o

pechos.entendian otra coíá-y que el deMcne

-

intereífe particular,los hazia moílrar fes.

alreues délo q juzgauan. Porq no v-

uiera hombre de razonable juyzio,q

no juzgára*fer aquella jornada
, y en

aquella fazon,oportuna,y prouecho
fa:y q nofe deuia efeufar por alguna

manera.Porq de hazerfe
*
no podian

fucceder daños,ni incÓuinientes:yde

xandola de hazer* bien fe entendia:q

podrían refultar los daños intolera-

bles,y muertes defaílradas
, y aduer-

fos acaecimientos
, y excedíaos ga-

llos,y trabajos*qdefpues,por nofe a-

uer hecho fe figuicron. Viendo pues

ellas colas,y dilaciones
, el Arcobif-

po,fuelle a Lunaguaná(nucuc leguas Vafeeht
de Chincha)acompanandole Rodri- pobt[]>o 4

go de Contreras
, y Dafco de Gueua Luna°u4

ra,y otras algunas perfonas: para ef- r/á.

perar alli, la nueua prouifion de Ips

Oydoresró declaración, de la que a-

uian embiado . Offreciofe eneíle Af-

fiento de Chincha : vn Sargento del

capitán luán Ma!donado( q fe dezia

Pedro Hernández de la Entrada )de

yr con otro foldado á la Nafca: y en

abito de Indio¡ver,y entender ,ío q
ha ye, ‘

I>*

Franciíco Hernández hazia: y auifar
™

de todo al campo del Rey .Y parrie-
e\*Cia

ronfe de Chincha
,
para elle eíteílo.

^ ntt
'a^a

Aunqucdcípues el Pero Hernández
(por lo que hizo )moftro auerfe mo
uido con dañado penfamiéto: como
adelante fe dirá.

S«*En elle tiempo, ya fe auia traydo

al campo (en quatorzc de Abril
, )cl

cuerpo del Capitán Lope Martin : y
falicronle á rccebir al camino: el Ar-
cobiípo, y el Licenciado Sanclillan,

y los Capitanes de cauallo,y de pie,

con mucha gente . Entró en el cam-
po fu vandera arraílrando; y la caxa

ronca : con otras quatro Vanderas
KK j de



la mané

ra como

entró en

Chincha

el cuerpo

del capi-

tán Lope

Martin •

Lo q h'vzo

Fracifco

Hernán

•

de^,yfu

gente en

la Nafra

viborean

>« Tana

cona,y a

tormenta

a Diego

Tere^ y
ahórcale

Lo qued e

\ia Fran

cifro Hér

Bandeja

los fuyos

fobre el

perdo de

los Oydo

res.

Segunda parte

de Infátcria:ya{íi le meticro enel mo
nefterio de Sádto Domingo defte Af
fiéto:dóde fiic depofitado fucuerpo.

Y dcfpucs Te lleuó áLima:c6 la cabe
<ja:que fe bufeo en Pifco . Diofelc fe-

pultura enla ygleíla mayor de Lima:
poniendo allí fu randera.

S^Eftauaenefta fazóFrácifco Hcrna
dez có fu géte,enel tábo delaNafca:

y antes q llegafle,lefalio árecebirMa
theo del Saz:c5 mucho refrefeo q a*

uia tomado enel ingenio de acucarry

cnel puerto.De dóde traxeró alcápo

mucha quátidad de cóferuas,vino,a-

zeyte,y ropa: y mucho hierro ga las

herraduras (de q tenia grade necelíi-

dad.)Y álasmugeres qalli auia,toma
ró todas las ropas q teniárde paño,y

de feda:hafta las dexar có fola vna fa

ya.Aquí fupo Fracifco Hernádez, co

mo vnYanacona,traya cartasparavn

Diego Percz(portugues)elqual auifa

ua de algunas cofas al capo del Rey.

Y tomadas las cartas al Yanaconaje
ahorcard.-y alDicgo Pcrez,dicródos

rezios tormétos:en los quales no co
feífó cofa alguna : pero no fue parte

para que nole mataílenry defpues de

muerto le quitaron vna nomina del

cuello:yabriédola;hallar5détrovng-

dó délos OydoresrparaThomasVaz
quez.El qual publicó luego Fracifco

Hernádez por todo fu cápo:y dezia.

Ea caualleros,qual devueílras merce
des quiere aceptar las mercedes q ha

zé los feñores Oydores: q á la perfo-

na q me matárejle dará los Indiosdc

Pedro á Hinojofa:y á quiéáThomas
Vazquezjle dará mis Indios, y los fu

yos:y á quié les diere la cabera <fCuc

uas,le darart diez mil pefos de oro. Y
eílo.fepá q viene có fello Reahportá
to,veá quié fe atreue á ganarlo. Y a-

ñadio mas,diziédo,pefc al diablo có
ellos,porq ayer no tenia poder cfoyr

nos.-fino q auiamos de yr á Efpañary

oy tiene poder
,
ga repartir la tierra?

Pues yo cipero en Dios, q me ayuda

rá:para moftrar,íj mi dedeo,no es 6*

tro,q feruir á Diosry alRey :y el délos

Oydores no:mas q 3 robar,y dftruyr

elRcyno:y no de hazer jufticia.Reco

gio Fracifco Hernández cneftc inge-

nio^ puerto
;hafta quaréta negrosty H f

r

-

có los demas q traya
,
jutó doziétos

eifog(r
y fetéta

: y dio los Capitanes por fi:y

officiales de guerra . Hizo traer fra - na cfy¿
.

guas al Real: y en breue hizo grá quá nt

tidaddc herraje:y aderecó losarcabu

zes:y pertrechóte, de todo lo q auia
Fienefe

menefter.Entró vndia , por la pla^a peroHer

dclTábo,Pero Hernádez de la entra nan¿e t̂

da:q venia por cípia: cmbiadoporel
Fracifco

capo del Rey.Y dixo á Fracifco Hcr- Hernán.

nádez,álo q le embiauá:y q venia có ¿c^
el otro loldado

, q fe dezia Borjes:cl

qual feria aquella noche en el Valle

del Ingenio.Yfe oífreciOjdc yr cólos

q Fracifco Hernádez embiafle: ga to

marle.Y porq Fracifco Hernádez no
tuuo entera cónica ; embió á Diego
Gauilá:para q le tomade. Empero el

Bor¡es,reconociédoferencmigos;hu

yó:de tuerte q no fue tomado. Dixo
elle Pero Hernádez,como enel capo Las tut-

del Rey, auia mucha defeóformidad, uasq dio

y diuiíiones:y enlagétegrádefcóten TeroHer

to:y poca gana de pelear.Y q por en nande^a

téder,q aql cápo fe auia de deshazer, Fracifco

je venia á feruir,y dar auifo.Tábié di Hernán-

xojcomo enel cápo fe dezia,q Pedro deg.

de Orfua,auia venido del NucuoRey
no,có quiniétos hóbres:y q vn Morí
llo(fu Maeftre 3 capo)auia ydo áQui
to,có doziétos:y q la prouincia efta-

uarebelada.Y q en íant Miguel, anfi

mifmo fe auia rebelado Francifco de

Syluajyq toda la tierra de abaxo,cfta

ua por Fracifco Hernádez.Luego pu
blicó citas nueuasFráciíco Hernádez
por todo fucápo:y regozijarófemu* Kegcgijt

cho porello.Eftádo eneftc Tábo,cm/Ve/r¿'>i>

bió Fracifco Hernádez á Iuá Cobo: deFracif

para q los Indios Lucanes(q erá co- coHtmí

márcanos )fe vinieífé 3 Paz.Y no ob áe^por

ftáte,q fusamos cítauá eneíle campo las huc-

y los nos.
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y los cmbiató a llamar- no lo quifíc-

ró hazcr.'Por lo qual Frácifco Hcrná
dcz le embió otra bncltarpara q pro

curaíle tracrlos:y embió corredores

có Iuá Coborpara q aníi mifrno cor-

riefle elcápo:y {upiefl.cn 31 Marifcal.

Porq Cupo de Pero Hernádcz, como
los Oydores,y capo 31 Rey-fabiapor

muy cierto:q venia en fu demádaxo
gran pujanza de gente:y que el Mari
fcal,aníi lo auia eferipto al Audiécia

Capit. xl. ComoalMarif-
cal Alonfo de Aluarado,y a Sancho
Dugarte les vinieron nueuas del afca

miento de Francifco Hernan-

dcz,y de lo que fobre e-

11o hizieron.

YA eftá contado, como la

noche q Frácifco Hernádcz fe al

$ó cnelCuzco;huycro algunos délos

vczinos.y foldados:q en la ciudad a-

uia.Entre los quales,fuc vno (llama-

do Benito Iuá 3 Cepeda)q vino áChi

cuyto en cinco dias: do eftaua por ai

guazil mayor.Iulia déla Rúa,por Sa-

cho Dugarte(Corregidor de la Paz.)

El qualjiuego por Chafquis,embió á

Jiazerlo faber á Sancho Dugarte, á la

Paz:y al Manfcalá Potoíl.Llegada e-

fta nueua ala Paz
;
partio agrá prieífa,

Víctores 3Aluarado(hijo meftizodel

Marifcal)para darle auifo al Adieto.

^ Luego Sacho Dugarte hizo jütar to-
le Sacho mas gg te ^ pudo ;y eligió para íi

Wgirte,
vna cópaiíia de á.cauailo(de q fueAl

mraU
£-crcz Svmq pinto)y nobró por capi-

ty
ranu "

tá de Infantería,á Alartin de.Olmos:y

fue fu Alférez Pedro Lozano. Y con
ftty nie mas 3 doziétos hób.res,partió luego,

jo Gar- en fon de Capitá General, para el de

<¡a, nata faguadero : y puiofe en guarda de la

tilde/

&

puente.Llegó eneftc t¡épo,vn frayle

déla Merced (llamado DicgoGarciá)

el qualtraya dcfpachos de Francifco

H.ernádez:pa los Cabildos déla Paz,

y villa de Plata:y cartas paraLoréco
-de Aldana,Gomez de Soiis , Martin

de Robles.Gomez de Ajuarado,ydo
ña Ana 3Velazco:có ciertos teítimo •

nios del recebimieto del Cuzco,y de
Guamága.Sabido por Sacho Dugar- '-1

té,q elle frayle venia^embió á Iulian *

déla Rúa .-para q le faíiefle al camino.

El qual falto dos leguas del cápo:yen
cotrádo cóel frayle,«y pregütado á q
yuaídixo^q yua có mádado de-iu pre-

lado^ hazer vnmonefterio cnla Paz.

Finalmete q el Iuliá dclaRua le apre

to:a q el frayle facaíle losdcfpachos.

Pero antes q lelos dicíle, coiwio abo
cados,vna cartadin q Iuliá de la Rúa
fucile parte ga icio eítoruar. Auidos Carne el

eítos defpachos, Sacho Dugarte los frayle a

embió al Marifcal: q ya cüaua en Po bocados

toíi,por Capitá General: y haziendo vna car-

grá jüta de gétc.y pertrechos degucr ta.

ra. Auia llegado Víctores de Aluara
do,al AfliétOjá-veyntc y cincodcNo
uiébre,dos.oras,y mas déla noche.

Y

dadole la nueua del alzamiento, vuo
grá cófuíió y alboróto.Vcnida lama
ñan3,elMarifcal embió á llamar áLo
regó de Aldana, y á Gómez de Alúa
rado,y á otros vezinosey les dio par-

te déla nueua q auia:para q enel cafo

fe acordaíle lo neceíTario.Y fuero de

acuerdo, fe efpcraífe á Benito de Ce- lo t¡ac»

peda: paraq dada porel la relaciÓ ver trdael

¿adera,de lo q paífaua • fe proueeria Marifcal

mas acertadamétc. Luego defpachó y' los de

el Marifcal á Pfcarro del-a Rua'qfUeftnasvs^l

fe camino del Cuzco,a bolucr vna re nos.

qua:q fe auia embiado cargada 3 Pía

ta defu Mageítad,yde particulares.Y
embió á la villa de Plata.-paraq la gl

8

te eftuuieífe prcucnida: y fe hiziefien

algunas picas.Luego otro dia, efcrl-

uio á los lugares comarcános:para q
fe jñtaiTela géte q vuiefle: y eítuuieí-

-fen á punto:para q íi Ja nueua fegun-

daíTe,acudieíTen al fornicio de fu Ma-
gullad . Llegado que fue Cepeda, de

ay á fcys dias (que por fele auer can-

lado lamuia,no pudo venir antcsjfé

do bien informado del fucceflo- lla-

mo
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Habla el móelMarífcal álos Capitanes y vezi

Marifea l nos-y cftádo jütos les dixo*q ya ente

ales capí diá.como Ftácifco Hernadcz feauia

tañes ty leuátado Cótra fuMagcftad cnclCuz

yernos. co:y auia prefo alCorregidonaüiédo

fobre tal tafo muerto áluá AlófoPa

lomino:y al Cótador Iuá á Caceres,

y ádó Balthafacá Caftilla.Yqpa ello

le auian fauorecidoralgunos vezinos

y Toldados ,
amigos fuyos:y q los de

mas vezinos(y mas principales) auia

huydo para la ciudad <!losReyes:por

feruir al Rey.Por lo qual, el tyrano,

no fe podría fuftétar:finopoco tiépo.

Y q puefto, q el eftaua entédiédo en

negocio táimportáte,como era cica

ftigo déla rebelió de do Sebaftiá*qle

parecíale deuia fobrefecr:y proueer

enlo dmas:como en nueuo fuccefíb,

y mas arduo,de mucha importada y
calidad .Y q ellos.como cauallcros,

obligados al feruicio áfu Rcy,tomaf

fen el negocio por proprio: y todos

jütos,y cada vno por fi,ie dixefl'en fu

parccerrauifandoie,aquello q mascó

uinicífe-para q el negocio mejor fe a-

Loqref- certaffe.Fuele refpódido *q todos e-

fohdílos Hos eftaüáprcftos,para feruir afu Ma
yczjnos geftad.Y q por tato, el Marifcal lo en

al Marif caminafíe:como entédiefíe,fucflemc

cal. jor acertado . Luego el Domingo fi-

fía^e a- guíete,mandó el Marifca!,hazer alar

larde el de:y halló,q auia feteciétos y fetenta

idarifcal y cinco hóbres.Otro dia defpucs,Ua

Habla el mados los vezinos,dixoles,como ya

Marifcal entendiá.la géte q auia auido enel a-

alosve^i larde paflado:y que a caufa defer los

nos. nías tratantes,y mercaderes
: y cftar

muchos a pie-,le parecía proueer dos

perfonas fufficiétesrpa q el vno fuef-

fe á la villa de Platad recoger la gen

te,armas,y cauallos,q cnla villa,y co

marca vuieflery otro para la prouin-

cia de Cochabába(q eftaua cincuéta

leguas del Aííiétojpara el mifmo cf-

fecto.Y q para eftc,le auia parecido-

embiar a la villa, al Licéciado Polo:

y á Cochabába,áluá día Arrcynaga:

y fe áuia proueer,q fe hiziefíen picas

y poluora.Y q entre tito q los Oydo
resproueyefíen otra cofa¿fe recogicf

fen los arcabuzcs q vuiefle:yfe adere

gallen . A todos los vezinos,pareció

bié,loq el Marifcal dezia,Y anft fe pu
fo en effe&o:y fe hizo.Eftádo las co-

fas cnefte cftado*de ay á veynte y cín

co dias,le llegará al Marifcal,dos

uifionesdelAudiecia Real.V na para

q fuefle Gapitá General: é hiziefle gé
L*sPTrM

te:y gaftaffe ala Real hazióda,y d par f,onesfi

ticulares:loq fucile necclTario parala

guerra.y caftigo de Frácifco Hernán
dcz.Y otra,prouifió,en q fufpéaiá el

b
[

0al
^*

feruicio perfonal,por dos años. Pre-
n> ca A

gonadaslas prouifiones, y la guerra*
uarait

‘.

ei Marifcal dixo á Gómez de Aluara

do,-fucile Macftre de capo de fu

mano hizieífe capitanes, y offieiales

de guerra.Puescncl cócurrian,las ca

lidades y partes, q ga tal negocio có

uenian: aflí por fer cauailero vezino,

yrico*como porla experiécia,ydeftrc

za,q para tal cargo tenia.Y q auiédo

todo efto de por medio* fele tédria,

elrefpcdodeuido.Y qcffta fuerte,las

cofas ala guerra feria bic proucydas,

y acertadas. Gómez de Aluarado, re

ípódio,agradecido mucho al Marif

cal,elcüplimiéto q cóel auia tenido:

y eftuuo bien enello:empero, por co

fas,qdc por medio fe atrauefl'aró*fue

nobrado para cfte cargo, dó Martin
Jf)¡

de Auédaño:(cuñado del Marifcal.)
tan(s yC¡

Fuero capitanes de á cauallo,dó Ga r
c¡á¡fí

briel 5 Guzmá, PeroHernadcz Pania
¿e^

gertt

gna de Loay(a,y Iuá Ortiz depárate:
gen0

vezinos délos Charcas. Y Capitanes

de Infantería,Iuá Ramo, el Licencia .,

cj,

do Polo,¿Martin de Alarcó,Hernan-

do Aluarezdc Toledo, Diego de. AI

Mendras,y luán déla Arreynaga: Al-

férez General,Diego de Porras, y far

gento mayor, Diego de Villauícécio

(que también lo auia fido cnla guer-

ra cótra Gonzalo Picarro).Nombró

el Marifcal por fu teniente: al Licen-

ciado
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«« ciado Gom
:
z Hernandcz:y Alguacil Alara, luán de SancLa Cruz, Aionfo gal.

fiíT
al ^ay°r,4 Iuá de Riba Martin. Hecho Lagunez,don Fráncifco Lobato,Frá Ba/mafe

(acer'
s- Cl ';c nombramiento^ dadas las con cifco de Gaona, Fráncifco- de Trejo, da, de Vi

¿la'” - dutasjcomenco á dar focorros y pa- Alonío Gómez, luán Ramírez Cigar liada en

1iras
de gas. a la gete,a quinientos,y á feyscie ra,Gafpar Collaco,Iuan de .Baímafc-í,ctfw/>w.

flagela tos pefos
, y algunas caualgaduras,y da,luán de Eípinoía

,
luán Sánchez, Efpinofa

HobUsde arcabuzes: ácadavno,contormeco- Fráncifco de Angulo, Hernando de de Mota
}Aelgar nio entendia que tenia necesidad. Y la Concha,íuan Pauon,Fabiá de fant marta,

¿tilerra
con mucho calor fedio prieíTa á rcco Roman,íüan de Montoya,Iuñ de O- Sanche^

tienta l. Scr> y labrar armas
, y otros pertre- rihuela , Beniro de Torres Malle.ro, de Ecija.

jñafeo ellos para la guerra.Añil mifmo
,
hi- Chriftouai Gallego,Anto Garo,Mar Angulo.

¿eSeuilla zo venir los Caciques del Aflicto
, y tin Carrillo,Bartholome dcSácta An de0caña

Gallegos prouincia, y mandóles que dieflen á

li cafa- la getc algunas cofas neceflarias: y q
¡U de la breueméte le dicíTcn fíete mil Indios

forra, para carga délos foidados,y auiamié

Ufí^ds to del capo.Embió corredores q pu-

pfra. lidien Chafquis: y rccogieflsn comi-
Itircbe- da:y la facafí'en á los caminos, y def-

u» decor poblados. Por do el campo paüaííe,

¿cue. quando fuelle neceíTario.En eñe co*

Temía medio, trató elMarifcal,deconcluyr

h Valla el negocio délos delinquétes q tenia

¿olid. preíos: fobre la rebelión de don Se-

Uau ds baftian.Y quifiera(fegun dio á enten
Toledo. derjfoltados libremenre.Empero en
Sai-Bu tedido ello; algunos délos prefos,í'o

de (pecharon, q los quería foítar fin fen-

tdmra tccia:a fin,de poder dcfpues (en qual
Í4¿«cf^ quier tiempo)boiuer al caíiigo.Y an
k buega fí,algunos délos principales, no qui-

icbato fieron que aníi fe hiziefle.-y períUadie
¿¿¡¿pilla ron á/los demas,no faiicíTcn déla car
¿e tfire - cehíin tener primero ientencia en fu
Bsí> caufa.Vifto cito cometo ádefpachar
Ceonade

jpS prefos : y condenó á Gómez de
Mcala Solis

,
en quinientos pefos

,
para las

buena- guardas,que aman tenido.Marria de

Almendras , fue condenado en otro
¿e tanto :y lo mifmo Martin dcRobles.

‘«s'ífw Otros fueron códenados ádoziétos,

y otros áciéto,orros á cincuenta,y á

[

i ala. vcynterfegñ le juzgaua lapoífibilidad
eadtU

g cadavnory no íegü la pena q mere
cñ:q fueron,Frácifco de Añafco, Pe

A?"*» dro de Aréúáío Brizeno ,
Diego Ga-

lIegos,Hcrnan López,Alófo de Mar
,
a '
í<3

> chcna.Gábriel de i?ernia,G5calo de

na,Diego Velazquez de Ácuna( por Concha,

otro nobre y proprio, Diego de Due de Bur *

ñas)á eftos íentenció, íegü dicho es: gos.

y á Fráncifco Ramírez ahorcó: porq Vanóle
al tiempo que élMariícal fue amfado chipiosa

(en la ciudad déla Paz) por luán Ra- Sant Rs-

monjle dio cabalgadura, y dineros;y man de

huyó del, para doa 5ebaftian.Y á Pe- Burgos.

ro Gómez déla Vid,por fele auer dc.Moateya

facatado( citando cnla cárcel) le fen- dcBurgi

tcncio,en feys años de galeras
: y de- líos.

ftierrro perpetuo.Hecho eílo, y veni 0 rihuela

dos los Indios para auiamieto deleá defendía

pojruuo nueua como Francilco Hcr torrees ,

nandez auia partido dei Cu.zco:para de Gali-

Lima.Porlo qual, apercibiólos capí ^ia.

tañes, y oficiales de guerra:para q a^- Gallego,

percibiesen la gente
, para marchar de Gali ~

la via del Cuzco.Y Miercolcsvcynte zja.

y nueue de Enero, partió del A Sien- Gato ,de

to: licuado cófigo ios capitanes,yge Portillo.

te,q eftaua mejor en ordé:y apareja- Carrillo

dos,para hazerla jornada:quedando de Valla

el Maeftre de capo, para q auiaíle los dolid.

demas:y les dieííe prieíTa
,
pata -Íáíir.' SaBanaf

Elle mefino dia,defpachó al Licécia de Villa

do Gómez Hernádez.q fuefle ala ciu nueuade

dad de Arcquipa:á recoger el herraje Barca ro

y. canaladuras q pudicüe.aner
: y la ta•

gente q allí vnieífc. Fue el Mariícal á tetina ,

hazer alto fíete leguas-di Aííifto; do dedueñat

decftuuo dos di as.Y luego partió de Bamirt

^

allirporq los q auian qucdaqo,fe dief deOcaña

fen mas prieíTa. Fue por- fus jarnadag
‘

Pí'ro Go

alas Vizcachas:do tenia_mandado,q de

yuiefie proueymiéto parad capo. Fn teledo.

"efti
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cfta venta,llegó Diego Pacheco:con

cartas deliran de Saaucdra
, y de los

demas vezinos,qub del Cuzco concl

auían falido. Porquc(fegü eftá dicho)

defpucs que luán de Vera,y fus com
paneros,partieró del Cuzco*y fe fue

ró á juntar con el Marifcal-,luego los

vezinos,cligiédo por fu Capitá,á lúa

de Saaucdra, fe falieron déla ciudad:

y en Vrcos(á íeys leguas) alearon va

dera por fu Mageftadda qual fe dio á

Alonfo de BarrientosrGendo Capitá

luán de Saauedra.Entrelos qualesfa

lieron,ei fa&or luán de Salas, Alon-

fo de Loayfa,Iuande Berrio, Martin

de Menefcs,Iuan de Figuerca, G6$a

lo de Soto, Garda de Meló ,
Antón

Ruyzde Gueuara,Diego deTrugillo

y otros vezinos, y buenos foidados:

q ferian hafta quarenta.Losquales fe

dieron priefia: hafta llegar á Iuliaca,

(pueblo del Collao,cincuenta leguas

del Cuzco) . Y porq enel camino les

dieron arma ,
de que venia gente de

Erancifco Hernández en fu íeguimic

tOjdeterminaron hazer alli alto: por

no faiir de la jurifdicion del Cuzco :y

también,porque tuuieron auifo(yles

efcriuicron)que Sancho Dugarte,pu

blicaua, no tener buen concepto de

los vezinos del Cuzco:y q moftraua

tener dellos foípecha. Diziendo,que

no venían como feruidores defu Ma
geftad*ímo como efpias,y confedera

dos de Francifco Hcrnádez. Lo qual

pufo en congoxa,y cuydado,á los ve

zinos,y Toldados del Cuzco :y deter-

minaronfe,de embiar luego al Marif

cal,vna perfona de confianza: á quie

fe dicífe carta de creécia de todosios

vezinos:y concertofe, que fueífe Dic

go Pachecho.El qual,bien inftruydo

déla embaxada* fe partió de Iuliaca.

Y antes de llegar al defaguadcro.to-

pó i Symon Pinto(Alférez deSacho

Dugarte)que venia conhafta treynra

foldados.Y dixo á Diego Pacheco* q
yuapor mádado de Sacho Dugarte:

á meterfe cnla ciudad di Cuzco:pues

los vezinos la auiadefamparado. Aü
que por algunas cartas que fe torne-

ro de Sancho Dugarte para el Sym5
Pinto* fe entédio* que yua á tomar la

delantcra:y meterfe enel Cuzco. Lo
qual hecho,-ama de partir Sacho Du-

gartc:y dar vna trafnochada cnlos ve

zinos:y prendcrlos.con titulo de fof

pechofos.Llego pucsDiegoPachcco

ai defaguadero,detro de tres dias:de

fpues q partió de Iuliaca
: y diole vna

carta(q de los vezinos para el traya)

en q fele offrecian mucho:y dauan a

entender,quan preftos, y aparejados

venia, para elferuicio deíu Magcftad.

Y q por cfto,embiauá a DiegoPachc

co al Marifcal: como á Capitán gene

ral: para que les mádafle lo q mas cu

pliefle.Sancho Dugarte, moftro con

el Diego Pacheco,tencr quexa délos

vezinos:porque no fe venia á ehpues

eftaua por Capitán generaren nóbre
defu Magcftad: y haziendolo,no per

dian honra.Diego Pacheco le dio dif

culpa deftodo mejor q el fupo: aunq
no fatisfizo á Sancho Dugarte. Auia
felc canfado el cauallo á Diego Pa -

checo:y tomado vn macho( q le dio

Sacho Dugarte)fe partió luego de a-

lli: en bufea del Marifcal.Al qual dio

fu mandado, y embaxada:de q reful

tó*que el Mariícal proueyo* qluá de

Saauedra,fueíTe Capitá, y jufticia ma
yor:enlos términos del Cuzco:y q o-

tro alguno.no fe entreme tiefíe en fu

jurifdicio.De q dio fu c'5düta:mádan

do,fe boluieífe al Cuzco:á recoger la

géte, y armas,que alli vuicfle.Embió

anft mifmo, fu prouiíion de Capitán

Gcnerahpara que fuelle publicadary

las prouiíiones , de la fufpeníion del

feruicio perfonal : por los dos años.

Eftádo Diego Pachcco,defpachádofc
vino auifo alMarifcafdel capo de Sa

cho Dugarretq fe qria partir co la ge
te:íln le efperar.Y entédiédo,qno era

cofa q cüpiia al feruicio del Rey:mu
darfe
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slicfiftíl dohdé'fcítatíti Filomenos

, q carca q lléfiá pata tí. Y íi porella bal
'«frio-embicn, faliéíTetie fu Juriniicio/a uicre á fu iuiifdieibn, y me c/pcrarc-

fferia e qmrápen la dCPGúzco- por tanto éf-

¿iarifferkáti con Diego Pacheco áSancho

cala Sa«¿Dugartc : q «i»ftínguna manera par-

cko Bu ^tieíle-dQl deiaguadero-j'y le efpcralTe

partey 4 «iU .vY cfcriuicrtdo anli milmoálos
los vezi- vezrnos del Cuzco.defpachb áDiego

tos’tfd PuchccoiEl q«al fe partió luego con
íV^-fc. ' los recadosryaquella mifnaa noché'q

' pártiojvinicron ¡al
1

Marifeal cateaste
la ciudad de la-Paz: y de toldados -de

" Sancho Dugártrei en q le auilauáh-, q
tosytti- Sacho Dugárte cía partido:? quena
fis ffáu parada haftaefCuzco.Y quenoíbla.

¿Wxftf mente haria efto^cmperp , q paílátia

«/• luego á'de 1an ce:diziendo
,
que ti tj'Qfe

-ría ganar la gloria dedesbafatar ai ty

rano.TS.bien lc'efcteuian, que los ve
«iners de la Pa%iúiS comunicado eo

Sancho Dugarteí -figuielle ePffíiiTmé

camino de -FranciíqO'HéTtiañdéZiYq

íi tomafle la ciudad de Lima;gañári|

honra y gracia conel * y.íi los Oyelo-

rés íé dcsbaaatá^enidieíle en las Reli-

quias del tyran.o q qucdaflen.Y q en

clla'ganáriá -grande opinión: y haría

fciuicío feñalad.Q.a Tu Magcftad.Mu-
chas,cófas’ fe.éfcriuieron al Marifcaí

défte)aez:del campo de Sancho £>íi-

tlMarif gar’tcj de la Paz: ycomo era coíeri-
cdcole- co,yn6 bien fufrido; dauanle cierto
neo y «o ¿enfilada periaiy á mucha furia,def-
bienfafri p^cha Juego vn ibldadp(llamado,Ya

Jlejb )para q aleácaflc á Diego Pacfeé

cc:y le diefle otra carta para Sancho
Dugartexon vn mandamiento^Y ef

cnuio a Diego P.acheco.embiandoíé
las. cartas de atíifoyq auiarecebido: y

Certtfoi
la ^ego Pacheco dezia aííi.

M«ri '
;

Por e ^*as cartas que agora melle ;

a ¡)¡e
* garcn,vera vueftra merced,como Sa

Vacbe^l °-10 ^uSartc >
defaguadero:

’

y fe va caminando delante. Por raro,

,
íi vucftra mercedes taíeruidorde fu

Mageftad,como yo y todos entéde-

moSiíin comer,dormir,ni holgar, ca--

minaráhafta alcancarle:y darle ha,la:

r no le de ella otra q ay va'.Y fino obe
deciere,deíe!a.Y'íi có lavna, nila o-,

trajnb <lwifiei'c boluciqfíi elpcrar- en

tal cafo*, le notifiqué vueítra nierced

^'On todo valor cftcmii' mahdamien-
tio.Tomád61ó' poDté ílim o nio :en p re

Tcrítciaíde todo el capo :q todos lo en

ticndüiP-efó a&i(b,q'fi por cafo
,
por

qualquiera dédas cartas, él féboluié-

rc,b hizíere alto,para me efperaqqni

p o f petilarriiént o
,
lepa

j
a ni a sSanch

o

Dugarte,Sl m§dá'rht€¥b.;Y en todo na
ravuéílra mereedeómo quie esíydcl „ .

fe efocra.Eralá fuffacia’dcl mádainfé
^.J

ro*

to-.q por alisto el Marifcaí era infof-
>

.
"j - b 1 ta - niadar<rv

madoiq SachoDugartexammauaco
, ,

. . D . •
. ,

¿fi-
el capo q tema, camino del Cuzco,-y ,

q era neccílario,q el vil capo cocí o 1
' -

tro fe jüraficmpara mayor fuerza co
tra los tyranos;por t3to,q fograues

penas,no folo,no paílafic prófiguien

do'lajornadajempero fe boluieííc loe

a'ÍUjurifdició día Paziy aliHeefpéraf

íe.Dddbs eftos defpachqs áDiego Pa
¿hecojcammó lo nías q pudo: en vná
múy'buena mula(grade andadora)^
d Mariféal le auiadado.Y fiédo caf*

da;fue en andas de IndiOSfq-váh ene’

H'as¿éomo porla pofta.)Yen feysdias^

alcaneo á Sancho Dügatre: Cli Nica--

fto(mas de cié leguas 5 dode recibió

los defpachos;)Y aqtdítr pallo porlti

liaca:dóde cítaua luádcSaauedra c5

los demas vezinos,y foldados dlCuz
corY auria quatro ofas q Sacho Du-
darte fe auia de alii partido có fu ca-

poxn que lleuana,mas de dozientoá;

hombres. Diego Pacheco dio en Iu-
1

liaea la carta del Marifcaí
, y los ¿fe-’

mas dcfpachos:y holgáronfe en cftré

mo eo la fufpéíib del feruicio perfo-

nal.Efte dia, fe partió Diego Paehe -

coiyllégb áNieafio.Dóde recebida lá Rectéetá

primerá carta por Sancho Dugarte ; t-bo dh *

dixó,q-ya no erarpo dpafár,hibolubf: la

porqcnello fe deferuia fu^^Mageftad. tarta del

Empc- ülarifcal
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£mperq>quc ql cineraria al Mayilcal:

cnel Gu^co, ftorlo qual Diego Pache

*co le dio la otra carta : que V-allejo
Daüie-

j c au j a traydo.Y leydo que la vuo;re
goTachc fpondiOjque ->» — de ha
(olaotra zer j0 qUC e j Marifcal tulItiaua.Yan
¿arta a f di X o á Diego Pacheco,<fu£ el febo,l

tfchoDu ueria,otro día de mañanará Chicuy-

¿
arte• to(puebio de fu Mageítad

) q era de

-fu juriídicion: ó á Paucarooha
,
que

eíiaua mas cerca,no mas,que diez le

guas de a!h.Y e-ftando aquella noche
Sancho Dugarte deftc pro-ppfíto; no
faltaron algunos vezinos y fqldados

(amigos tuyos
)
q,por cauta de etlar

mal conel Marilcal(ó por yétura por

•perfila- algún dañado penlamienco) le acón-

dea a SÍ tejaron, y perfuadieronj para que pro

ebo Du - figuieíle fu viaje: 6 á lomónos K.fca

garteque ¡a ciudad del Cuzco.Finaimenty Sari

profig* eho Dugarte dixo á Pacheco
;
que.ei

j'Hprua- fe bolueriarmas quele rogaua,ív:par

da. tieíTe luego: porque en tu campo,*
no fe cntendieñe; que por fu-llegada

fe boluia. El qual an(l lo higo : y .fe

boluio á Iuliaca: con los vezinos del

Cuzco.Enefto Sancho Dugarte yios

vezinos déla Paz defpacharon á Dic

go de Vzeda,para el Marifcal -.fuppli-

candóle; les dexaffe proseguir íu ca^

mino al Cuzco : y que alii le efgera*

rían. Auifadq defbo Diego Pacheco,

y que Diego de Vzcdaera partido^
que Sancho Dugarte auiade cfperar

en Nicaílo la refpucfta
;
partióte de

Iuliaca para Nicaíio(que fon feys le-

guas)y habló luego a Sancho Dugar
tc:quexandofe mucho

,
por no auer

cumplido lo que le auia prometido.

El fe efcufó:dizicdo,que los vezinos

y foldados,no fofamente no querían

efpcrar; pero querían pallará delan-

te.Y que por contentarlos, fe cftaua

aili quedo.Vifto cfto,DicgoPacheco

1c dixo;dicfle licencia para le notifi-

car vn mandamiento del Marifcal
: y

que dcípues hizielle lo que mejor le

parcciefle . Y auiendo fobre cfto paf-

-J, VnA f

fado algunas cofa?;Sancho Dugarte
dixojquccl fe queria partir luego. Y
'anfi mandó echar vando para la par-

tida
: y luego entró en coníülta con

los vezinos y Capitanes. Los quales

toda via infiftian,enque no partidle.

Viendo Diego Pacheco la dilació de

laconfulta,- e informado de lo q paf-

faua,-entró dentro,á notificar fu man Re
?**ere

damiento:y requirió con el á Sacho Diei
0,
P<t

Dugarte. De que rcfultó
; q otro dia

cl

J
eCe <*

Í!guiente,Satvcho Dugarte fe boluio Sach°b*

á Pancarcolla ( pueblo de fu jurifdi- &arte »J
cion)á cfperar al Marifcal. Diego Pa ”eí$c<*

checo partió luego para clCuzco:dó

de hizo pregonar las prouifiones . Y
por comiífion de luán de Saaucdra,

hizo boluer á Simó Pinto: que aili c-

ftauacon treyntaarcabuzeros. luán

de Saaucdra, con la gente fe boluio

al Cuzco: á recoger gente y armas: y
fiazer lo demas que menefter fuelle,

para la guerra.

Gapitulo.xlj. Como el Ma
tifeal llegó con fu gente al Cuzco , y
de aili fe partió á Parinacocha. Y co
mó fele huyeron quatro foldados

, y
por fofpecha,juftició á Gabriel de
' Pernia,y á Pero Franco: y Frá

' cifco Hcrnádcz tuuo nuc
ua del Marifcal.

Efpuesq elida
rifcal,vuo defpacha

do, á Diego Pache-

co ;
fue caminando

por fus jornadas, la

bueltadel Cuzco.Y
,

llegado áHayoHayo,mádó afícntar Mfrfrcai
fraguas: yque los arcabuzes fe adere-

ar

j
,

t

caflcn.Yluegoquifohazer alarde Gé f'
dr e

ncral de toda la gente, armas y caua - .
•

líos que auia:y hallaronfe , fetecicn-

tos,y letcnta y cinco hombres: de la
¿e,\p

‘

erj¿

mas buena y luzida gente-.anfi debue
nos foldados,armas,y ricos vellidos,

y de
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y de machó ícrulcio ; q jamas fe vió

ca el Perú. Que cierto moftrauá bic

basar déla parte de aquel cerro: que
de orro mas rico que el,enel mundo
no fe tiene noticia. Hecho pues el a-

' larde,trocados los Indios , y báfteéi-

do bié el campo^partio paráViáeha:

donde llegó Diego Hernández de la

Cubaron vna vadera,y veyntc y ciá

co hombrcs.Siguierido elMarifcal fu

camino,paño el delaguadero.Ylléga

do á Cepita, Vino alli el Coniédador
Romcro:ydíó nüeua,como Frácifcó

Hernández,era llegado a Giiámága

:

yque antes le ádian vifto corredores

iuyos,córi los del Gápitá Lope Mar-
tin^ otras cófás.Luego le dcfpachó
el Mariféál: para qué fucile á la pro-

uinciadé Ándaguaylas ryrecbgiefle

comida, Indios,y ganado : pará auia-

mientó del cámpoiyfdpieífc de Fraii

cifco Hernádez-para darle aüifo. Lié

gado el campó,a Ylaue,te íalieron i

rcccbir,Sanchó Dugartc,Iua deVar-

gas,y otros vezinós déla Paz: y fue-

ron conel campo haftá Chicdytordé
’ donde el Márifcal los maridó boluer

a Paucarcoila: para que Sancho Du-
garte,eftuuiéíTc aliicQn fu gente.Di-

ziendo,qué él feria c5 ellos otro dia

en la noche.Llegadó el Marifcal,dó

éftauala gente de Sancho Dugarte;

íe apearon los CápiÉaties de Infante-

riárylós de Cáualló fe pulieron en or

dén:y aüi entraron por el pueblo.V-

uó grán falúa,jugando el Arcabuzé-
riadéí Marifcalry la q Sancho Dugar
te teniá.Fde el campo á apofentarfe

vri tiro de arcabuz fuera del pueblo

:

Irnbia
do e^uuo algunos diás. De aqui em-

¿Varif
elMáriícal al Licéciado Gómez

I

utaiu. Hernandézjá lá ciudad de Arequipa:

Ociado Para 3 recogiéflejíá nías gé te,armas

G0Sr^ y cauallos q püdieüe: y vuieífen que

tiernnn- dado,dcípucs de la fáíidá deThomas
ir\¿Gua Vázquez. Defpachadó Gómez Fíer-

nandez, proíiguio el campó fü canii

no:a fcys, y fíete leguas Cddá did.íiá^

fta llegar k Yucalla : do llego el Li -

cenciadó Gómez Hernandez,á buel

ta de AreswipSt con mas de quareta

hombres:^: q elMarifcal y fu gente

holgaron mucho.Mandó elMarifcal

que aquella gente fe aíFentálféeiilas

compañías q quiíieífeniíigüiéháó cá

da vno la gúe'rrajCómo fueífe mas af

fícionádó.Proíiguió fu camino,y fa-

lietido de Ayaüire
; le llégó nienfaje

de los Oydóres: en que le haztan fa-

ber,la llegada de Francifco Hernán»
deza Pachácáma:ycomó feauia retí

rado:encargádole,procuraflé tomar
los taminos.El viernes fan&o por la

mañana, llegó a Lurucachc:y de alli

eferiuio a lósOydoresuu deftnio:ylo

que peñfáuá hazer . Partiofe de alli

para Cachájdortde auino-que querie

do parar alii(por ferDoniigóde Paf-

qua)queriédofe dezir mida enelTol
do delMarifcaljVn foldadó dio de pu
¿aladas k otro:y el Marifcal le man
do prender luego,ycortar la cabeqa:

de que en todo el campo vuo grá la

ftima.De alli fe partió para elCuzco: Entra

y entró cnla ciudad,a treynta 3 Mar
«jo.Ántes que entrañe, le falió á rece en * cm

bir el Óbifpo:con toda la clerezia: y
él Capitán luán de Saauedra,conlos CuK.

C0*

veziños y foldados, q auia hecho en

la ciudád: que ferian hafta fetcnta de

tauallo,y algunos arcabuzeros. Lle-

gado el Marifcahpufo fu gente de cá

uallo en orden de guerra:ymandó a*

pear la infantería:}' ponerla en biieñ

ordcndíeuando la auanguardá,el Cá
pitan ídan Ramón . Y añil entraron

por el Cuzco:jugando íiemprc la ar-

cabuzeñá : haftá llegar á lá placa. Y
como yuan entrando, fe póñiari por
compañías en efquadron.Y aíTi ie.hi

zieró dos éfejuadrones:vno déiñfañ

tcria,y otro de acauallo:y éfcárámu-

<;áron, el vñ éfquadron con el otro :

jugando íiempre por orden
,
toda el

arcabuzeria.Dé alli fe boluio la gen-

te al campo : do bolqiéndo á hazer

L 1 cfqüá*
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ofquadron,fe fueron de alli(figuiédo

cadavno fuvandera)á laspoládas,q

les tenia ya feñaladas,el Licenciado
Gómez Hernádez:q fe auia adelanta

do.para hazer el apofento.Y anfi los

de la ciudad que faiieron con Saaue-

dra-,como los del Marifcafyuanrica
mente vellidos,luzidos,ygalanos,de

armas y arreosrprocurando cadavno
falir mas lo^ano.Otro dia, dcfpues q
el Marifcal llegó al Cuzco

;
mandó

( porq fu gente eftuuieífc á .punto
, y

no fe derramaffe á hazer daño en la

comarca) fe adere^aílen.y eftuuiefsé

á punto, para partirfe el lunes figuié

te.Proueyo anfi mifmo.qle hiziefleu

las puentes:)' proueyefien los cami-

nosrembiando corredores por todas

partes.Afin que no fe entendieffe, a

que parte auia de caminar. Hecho e-

íio (teniendo pena
,
por no faber de

Francifco Hernandezrni el camino q
auia tomadordefpues que auia falido

cimbel desbaratado de Pachacáma)llegóvn
judien- men fagCro del Audiencia : dándole
í
!^

<?

f^
á
.auifo,del fucceflo de Pablo de Mene

ricaljA
^cs en Villacuri.Yluego fin dar parte

í
UfCf

;n° a nadie,mandó llamará confulta fus
ce ' ala-

Capitanes
, y perfonas de coníejo. Y

cur,‘
allí les mollro las cartas de los Oy -

doresrymandó llamar al menfagero:

para q en la coníülta,refiricífe dclan

te todos: lo q auia pallado: y donde
eftaua Frácifco Hernádez. Hecho e-

lio^el Mariícal les pidió parecer,ycó
íejordelo que fe deuia hazer.So.bre q
vuo contrarios,ydiuerfos pareceres:

porque los roas,c.ran de voto y pare

cec.qfe fueífe por el camino Reahha
fia empardar con la Nafca( donde
Francifco Hernández eílaua)por fer

el camino mas breue ,
mejor, y mas

baftccido.de Indios,)' comida.AlMa-
rifeal le pareció , no conuenir cfto :

por razón, que fi Francifco Hernán-
dez entendiclTe fu yda; fe le podria

fubir por la coila: hafta Arequipa : y

y tomar el defoguade.ro: y de alli.fu-

birfe alos Charcas.De que rcfiiltaria

grandiífimo daño al Rey no : y á los

naturales:y la guerra no fe acabaría.

Sino,qtodos fe adcie^aíTen luego pa
ra la partida:y mandaría quemar las

puentes por do paflaflcn.A fin, q Frá

cifco Hernández no boluiefle á to^

mar el Cuzco:en faliendo íu campo.
Y q el fe queria bolucr

,
por do auia

venido:á caufa que fe diuuigafic,q el

fe boluia al dcfaguadero:ylos cncmi
gos creyeílen, lo hazia por tener po-

ca gentc.Y anfi
,
luego mandó aper-

cebir todo fu campo para lapartida.

Antes q falielle del Cuzco,mandó,

q

los Indios de Francifco Hernández,
fíruieífen á doña Mencia fu muger:
como antes. Parcciendole mahaucr-

fe los quitado Saauedra. Pues eila no
parecia culpada:cnel hecho dclu ma
rido:antes auerfido fiempre,pefante

por ello. Salió pues el Mariícal del

Cuzco, con mas de mil hombres : la

bucltadel Collao.Y dando la buelta

fobre mano derecha,Uegó áQuiqui-

xana(fiete leguas ál Cuzco)do le pu
blicó la nucua ¿ÍVillacurrq hafia en
ronces auia eílado callada. Y de alli

dexó el caminq Rcahtomando el de
Atuncana: que eílá entre elCuzco y
Arequipa. A fin,que fi FrancifcoHer

nanaez déla Nafca(dondecílaua)fu-

bielfe por la colla
;
falirle al camino

de Arequipa: y fi comafle el camino
del Cuzco(que lo podía hazer)quefe

bolueria-yllegaria primero que el en
traílc en la ciudad .Y para, que fi lle-

gado á Atuncana, no tuuieíle nucua
del intento que Francifco Hernádez
tomaua

;
el fe yria por el camino del

defpoblado.hafta P-arinacocha: y de

alli , acudiría al camino q fuelle mas
ncceííario.Y anfi con elle in teto* fue

marchádo:haíla Ayauire(dos leguas

de Atuncana.
)
Y como alli notuuo

nueua,que Francifco Hernández fo-

lia déla Nafca, proueyo
,
que fuelfen

corredores delantcfo los Yanaguau-

*¿per&

be elMi

rifeal
pA

ra falir’

dil cu

Cn>ymn
da

q
los

Indios de

Fracifct

hemadii

firuav i

doña Me

cíafuma

ger.

•
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ras,yChumbibilcas:pafa q proucycf-
fcn baftimcntos para el campo: y re-

cogieflen Indios . Con efto fe partió

dcallhy llegado a Vclillc , fue proíi -

guiendo fu camino : en demanda de

Parinacocka : mandando q fiempre

marchaíTcn en ordé de guerra: las ar

mas en las manos.Y al fegundo dia

,

Ttdrode
[c huyeron de fu campo { para el de

QfHa,n* Francifco Hernandcz)quatro folda-

w«l de :¿los:q fucron,Pedro deOftiajAcofta,
Toledo. Moreno,y Caftillejo. Los quales lic-

uaron dos muías, de las mejores del

campo:q eran de Gabriel de Pcrnia,

y de Pero Franco. Huydos eftos fol-

dados,el Manfcallo eferiuio al Capí
ran luán Ortiz de jarate

( que eftaua

delante
)
pero como la tierra era de-

fpoblada,ylos huydos la fabian muy
bien^no pudieron fer tomados*Sabi-

do por elMárifcal cuyas eran las mu
las q auian llcuadojy que el dia antes

Mata el auian diado ¡untos; teniendo fofpe-

Harijcal cha,q el Gabriel de Pernia,yPeroFra

•Gabriel co auian fido culpantes
; los mandó

bernia matar.De q mucho fe efeandalizóto

Uvero ¿o el campo:y blafphemauan delMa
hace,

y
rifeal por elló:y fue juzgado, por he-

d*ulgo cho y jufticia^cruel.Porq puefto cafo
tle
»t,cfue queGabriel de Pernia auia fido culpa
h culpa Le en lo de don Sebaftian

, y que era

algo reboltofo-, y que el Pero Fraco
auia fido en el motín de Francifco

Hernández: quado hazia fu entrada*

(por lo qual,le fueron cortados dos
dedos) es eierto,que enefte cafo, to-

dos entendieron auer fido fin culpa:

yel vulgo,hafta oylos perdona.Auia
enefte tiempo,falido déla Nafca (fe-

gun es dicho) luán C©bo:có ciertos

,C0rrcdorcs,a los Lucanes: y encon-
tró eftos quatro foldados : có que íe

holgo mucho. Y boluiofe con. ellos,

á la Nafca:para Francifco Hernadez.

Y deftós fue auifado,como el Marif-

cal,con gran pujanza venia en íu buf
ca:en demanda,y derrota,de Parina-

cocha.Y a fu gente,dezian
, q el Ma-

rifcal traya poca genteipor no los de
fanimar. Loqual fabido por Franci-

feo Hernández , dixo alegremente a

los fuyos.Señores no os engañen : q
yo os promcto,quc nos cumple aprc

tar bien los puños:que milhombres
teneys por el lado de abaxo: y mil y
dozientos por el de arriba : y con la

ayuda de'Dios todos feran pocos i

Que yo efpero en el
i

fi cien amigos
no me faltansdesbaratarlos á todos.

Luego mandó aparejar fu gente pa¿

ra la partida:y á ocho de Mayo
,
par Vartefrí

tio déla Nafea,para los Lucanestpor cifcoHer

el camino de la Sierra : con intento nade^dt

de tomar á Párinacocha
:
primero q la Nafca

el Marifcal. Sabido por el Áudiécia*

que Francifco Hernádez auia falido

déla Ñafca;por temor noviniefle por Mada el

la via de Xauxa:y fe fuefle á QuitOjfe judien-

mandó
,
que el cartipo que eftaua en claque el

Chincha, fe boluicífc á Pachacáma : campodi

porque eftuuiefíe en paraje,quc le pu Chincha

diefíen falle al camino . Lo qual anfi buelua a

luego fe hizo. “pachaca

Capitul. xlij.Gomo los cor-
redores de entrambos camposTe vie

ron,y fe tomó vno de Francifco Hcr
nández.Ycomo Sancho Dugarte mu
rio en Parinacocha. Y al Capitán

Diego de Almendras, le ma-
tó vn negrOjfaliendo dél

campo,a tirar fu

arcabuz.

LegaJo c¡ fue
el Marifcal , a los

Ghübibilcas
; y vuo

proueydo fii capo
de lo neeeflario,to-

mó el defpobladod
Parinacocha:q fon treyntay dos le-

guas de íierras,cienagas,nieuesjy ca-

minos ta afperos,y malos, y de tátas

quebradas*quc muchos cauallos pe-

rccicró de frio:por fer en aqlla tierra

L 1 2 (por

Camina

el Mari -

feal cofa

capopor

el dejpo-
i

blado dé

Tarina*

cocha»



'4

Segunda parte.

•(por cntoces ) el rinon del inuicrno.

Y aun fe padefcio grande habré. Pro
figuiendo el Marilcai fucaminoxer
cade Pariacocha, le tuuo nueua dé -

los Indios:que ádaua cerca de allí vn
Capitán de Francilco hernádcz,ycor

redores. Tocofc luego arma,y toda

la gétefe cccogio afus vanderas.Má

do el Marifcal al Capitá litan Ramo
q con fucompañia fuellé adeícubrir

los que erá:y fe boluiefle a dormir al

campo. El qual anfi lo hizo :y lupo,

como eran diez corrcdores:q auiá fa

hdo a dorter la tierra
: por faber del

Marifcaky auian fe ya rctirado.Otro
•• dia deípueSjelMarrtcal mandódar ba

ftimentosry tuuo nueua,- como Fran

H ^ l
felfeo Hernández auia falido déla Na

h ^-fear'jr-' q y uá a pariaebeha. Por lo qual
~ :
ai-r¿£

rtva^db'líiégo hazer alarde, y refeña,
'

v
*ñak<¡'cu‘-

^el'^Scntc: ctt q halla mil v cien hó-

;br-es5tósi§r"cziento's áír£ábüzeros-,vdó

' afUo -¿ *enc-os >' cincuenta -de cállanoslos
deniSs- infantes. En feütO- Invino nué-

Kíúüd ~ ua:como cerca de alli.Vénia^el Capí-

- - tan luán Cobo, con cincuenta arca-

buzeóos;q y aa co n imíen to,fi eíMaÉi.

,

^cal^Yi,%yÁvfl,c
ft
Cariaco cha^

tomariabi
: y .proueerla de comida;

p ar 3 ,q¿¿ndo;
e 1 -

pp-dé F ranc iíc

o

Heriandf¿ 1kgaííe . - E^tend ido eftó

p ocelóla rjfcaL^^dó.áíuAlaeifre

de cá^pq(dq-Marmide ^üendaño)

y a los Lapitan.es,/t4Cenciáao Polo,

Diego de A'1 u a n Ramón ,

y Pero Hernández Paniagua, y Mar-

t i iT^dcR o\ 1 es¿qu<scqn-qi¡arenta.-£fcp

gibo s. arcáb uzeros ,V veyme-dc ca-uá-

.
-my, llo

3
Riefe:n I-a bueíta

:

de.,Chuquing3.j

- L-oVqidále-s-faliéroh'co vn Indid po-r

T:
. -

. ‘gú1íi:qtíe'l¿s;dixo",qiíe'íin duda,lospp

liria cónlos enemigas: q feñalaua e-

. fan veyntb y qtratro Corredores. Gá-

.
. . jniharo’-iVreda Fa noche r embiafldó

va foldado delante cotila guia, á que
déféubnefl’c.Él foldádo boliíio ,y di-

xo
,
qhó parcciá nadie. Ya cerca del

díájtór-naró a ernbiar otra vez al tol-

dado con la guia, y huyo el Indio. Y
boluio el Toldado á dezir a la gente

,

como el Indio auia huydo.Al alua,c-

fluuieron en duda fi lebolucrian ,ó
paflarian adelante: y acordaron, de
ernbiar tres foldados, a defeubrir fo-

bre vnos cerros,con el mifmo Indio

que ya fe auia buelto:ydicho,q el da
ria do auia dormido los corredores.

Y en fubiédo encima del primer cer

rOjdclcubricron ábué trecho los cor

redores: que venían caminando,por
otro cerro : y los tres foldados cm -

biaron al Indio, cóvn. cuchillo de v-

na dagaipara que ledieflen crédito;:

y dixeílé,como auian vifíó los corre

dorcs.Sobre lo qual elMaeftrc deca
po,y Capitanes, entraron en confui-

rá: y altercaron
,
fobre fi lo.s yrian á

efpcrat,bficfiarian quedos:y acorda
ton,de ios yrácfperanlvna cuchilla

de vn cerro:pOr do venia clcatrfinoi

q trayá los enemigos. Los quales ve

nian juntos y dos cotredorcs-deláte.

Y llegado cerc'a los dos corredores; .

los del Rey por fe encubrir entre la
j

yerua(ó por malicia que faeílelacer

to adiíp'ararfc vn arcabuz de vño de .

llosrfin (aber de cíertó^te quien' fuef

íe.Y al leüántar fe dcla-génte delRey

treyéttdo yá fer féntido^-fiieró viftos ...

délos dos corred.ores:y difpararó vn
arcabwz( q era fenal de tocar arma..)

Delate dé los^del Rey,acertó á adela

tarfe dé tbdósyluan deAolcftiaty ata

jb a vno dé los corredores^y todos

•los demas huyerOn.Yicndo le el cor tetóte

^edor atajadb y vinofe derecho a los de!

*dé}Rey ,cfizíétído a bbzes/Biua el Rey feal rn

•caualléfos ; 'Siguieron ctalcañce
; y corredor

-tomaron vná muía ,v algunos Indios de los de

y boluié-rOnfe con efto alcampotyifi Ttacifc»

xeron al Marifcal,quc aquclFoldadó Hernán'

q trayañ-fe les auia pallado. Lo quai de%

hizieron , poY-caUfa que el Márifcal

no le m a tá fié:ín formo (é e i M a rifcal

defteToldado y del campo de Ffarict-

ícb Hej-n.aftdez.y íúpo,como ya eíla

ua en
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uaenlosLucanes:empero no que fu

pieíTe el definió,ó camino q Ueuafle.

Mandó elMarifcal q de alli adelante

cftuuieífcn con mayor cuydado y re

cato:reccládofe,no trafnochafle Frá-

circoHernandez:ydieíTe en fu campo
con alguna encamifada. Porq no ay

délos Lucanes(dond¿ dezian¡,q Fran

cifcó Hernández eftaua) hafta lá Pa-

rinacocha(do eftaua el Mariícál)mas

de quinze leguas. Tres dias eftuuo el

Mariícal en Parinacocha:atinando,y

efperando la derrota del Tyrano.Al
cabo délos quales fe tuuo nueua cicr

ta:yua camino de las minas de Gua-
llaripa(q fon minas de Oro bien nó-
bradas enel Perú.) Y el camino que
ay,dios Lucanes hafta alli,es d defpo

blado,malo,y muy frió (en q ay diez

y ocho leguas.)Dc aqui partió elMa
rifcalrapcrcibiendo fu gente, fucilen

á la ligerarcó las armas enlas manos.
Diziendo

,
que fe temiaq Franeifco

Hernádez yuá á tomar la ciudad del

Muere de Cüzco¿ Y quedofe enfermo de cama

moras rasen Parinacochá,Sancho Dugarte

Stcho Du délas qdaíes murio.Marchando el ca

¡trte, po di Marifcal,al tercero dia defpues

q partió de Parin acocha, auiendo fa

lido devn poblezuelo,hecho el capo

dos efquádrones,cn orden de pelear

auiehdo atídado poco mas de media
legua,vh jueües dcmañana(diez y fie

te de mayo) fe tocó en los éfqüadro

nes vn arma: con tanto Ímpetu; y al

Ucaftar teracion 'dela gente; que era cofa de
*»« enlos efpanto.Deziari,que los enemigosve

tf<¡nadro nian calaridofe por vn collado del cá

del po:y veyan muchos Indios fobreaq

Harifcal lia parte: q capeando fobre vn cerro

á mucha furia, deziarí,que veniah los

tyranos.Venido á aueriguar la caufa

del arma
;
fue¿ q el Capitán Diego de

Almendras,tenia por coftumbrc :fa

lirfe del Camino ávifta déla gente,có
fu arcabuz-,a tirar Guanacos(quc fon

ouejas brauas déla tierra) y aüiéridó

íubido vna cuefta grande
, y afpera ,

para bufcar la ca$a; fe pufo al pie de
vn cerro: llenando configo ,

vn paje

meftizo:y vio enel cerro,vna cueua :

y á la bocá della vn negro . Como el

Capítan le vio - encaróle fu arcabuz:

diziendo,q faliefle fuera:fino ^ le ma
taria.El negro(que grade y membru
do era) fabo déla cueua:y vinofe pa-

ra fcl:diziendo,q era del fargento ma
yor (Villauicécio)y q fe le auia huy-

do.El capitán quifo atarle las manos
con la cuerda del arcabuz : y defem-

boluiendola,el negr.o fe abatió
, y le

cogió por los pies: demanerá
, q dio

con el en tierra: y de prelio le quitó

la efpada,y daga q traya:y le dio mu-
chos golpes encima déla cota qlieuá

ua:y por otras partes.Enefto,acudio

el pá;e:yvieádó á fu amo en tal apric

to
;
trauó por detras al negro de los

piesiy como el Cápitan Diego de Al
mendras fe vieífe ya herido de muer
te,dio bozes al paje:q huyefle,y fe pu
fiefle en faluo. Lo qual hizo el mo -

chacho: y vino dando gritos al cam-
po.El negro tomando la efpada yda
ga,fe fue átoda fdria:q jamas pareció la caufa

ni fe vuo del , raftro alguno. Por los porqfeto

gritos pues defte mochacho:y que al coelar«

gunos Indios que lo vieron,capearó ma.

con fus mantosife cauíó el arma. En
tendido lo que era,fue allaalgunagé

te:y hallaron herido de muerte,áDie

go de Almédras. El qual fue lleuado Muere el

á Parinacocha, donde murió. Aque- Capitán

lia tarde¿eÍMarifcal apercibió fu gen Diego da

te para otro dia:q fin feruicio,mas q Mímen-

las armas enlas manos,á la ligera,cQ dras.

alguna comida para tres dias , mar -

chaflen. Otro diá figuiente
,
caminó

ocho leguas de defpoblado
, y muy

pefuerfo,de cien ciénagas, y nicucs.

Aquella noche durmieron fin algún

reparó de tiédas¿ ni toldos. Otro dia

figuientCianduüó otras ocho leguas.

Llegó con grande trabajo déla géte,

áGuallaripa:dondc tUuo nueua,qFra
cifcoHérnádez auiapaífado tres dias

L 1 i auia:
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auia:yq cftaua en Chuquinga(quatro
leguas de alli)rcformádo íu campo.
Que por caufadcl afpero camino, y
defpoblado, auia anfi mifmo traydo

le muy fátigado.Luego llegó al Ma-
rifcal el Comendador Romero,yGar
cía dc-M elo:c6 mil Indios de guerra

Matófra cargados de comida,y algunas picas

jjer
déla prouincia de Andaguaylas.Y tu

»«n¿e^«uo
*"e larga relación de Francifco Hcr

bie?o de nandez:y de como auia dado garro -

Oribuela.
te a Diego de Orihuela( natural deSa
lamanca)porque venia al campo del

Marifcal á feruir á fu Mageftad.

)A

Y

0
i

¿oqbiX?

Capitul. xliij.Como el Ma-
riícal hizo dar arma, en el campo de

Francifco Hernández, y de vna
trauada efearamu^a que

vuo entre los dos
campos.

Vego q Fran-
cifco Hernández v-

uo llegado á Chu-
quinga

5
entendido

de Iuá Cobo(lu Ca
pitan) que el Mari*

fracifeo feal venia fobre el (aunque no creyó
fieman- qUC feria con ráta breuedad) vifto el

¿e?.,quy fitio que tenia:y que era muy fuerte:

JufHpeJllo anduuotodo mirando,y tantcan-

¿ií/Lzrif-

.

docyen lo mas fuerte que le pareció;
lalvcnia fojo fu campo:e hizo dormir la gen-
en fk-dc- tc en efquadró(como lo auia hecho
fnánda. defpues que de Pachacáma fe auia re

tirado.) Anfi por tener fu gente mas
apeccebidaxomo porque no pudief-

fen huyr, los que traya foípechofos.

Y aífi pufoelefquadron,arrimado á

vna pared,dc vn anden muy alto:y a-

uia Colas dos,ó tres entradas
,
que el

y fu gente fabian.Por la otra partc,tc

niayná barran ca,grandc:que fevenia

a juntar con el,Rio. Y el Rio abaxo,

auia vna albarrada de piedras ,
muy

fuertc:que loslndios auia hecho.:por

que no les llcuafle vn poco de vn Ha-
nordonde cftaua fitiado di campo.Y
por la váda déla parte de abaxo,auia

vna quebrada, y vna ciénaga : y mu*
chos andenesjde la vna y otra vanda
del Rio.Entendido pues por el Mari
feal, el fitio fuerte,quc Francifco Her
nandez tenia;mandó llamar á cóful-

ra los capitanes: y algunos vezinos y
foldados,que fabian la tierra.Y dixo Loqdiy

lesjcomo ya entendían , q Francifco elMarif

Hernández eftaua quatro leguas de caldlvsfi

alli .-reformando fu campo. Y que fí yos.

el entendieflé, q el campo de fu Ma-
geftad eftaua tan cerca; íe retiraría a

laligcra:para tomar el Cuzco:y le ro
bauia:yde alli,fe yria á las prouincias

del Collao,ylos Charcas:yharia gran
daño en toda la tierra,ynaturalcs:du

randola guerra mucho tiépo.Y que
haziendolo afti > el con fu campo no
le podría feguir:á caufa,de traer lage

te fatigada: y las caualgaduras canfa

das : de mas de trezientas leguas de

camlno.Y tenían aífi miímo,gran fal

ta de herraje y baftimentos. Y qpor
tanto ael le parecía fer necefiario

: y
cóuenirjque a la noche dieílen fobre

Francifco Hernández. Y q cada vno
le dixeífe fobre cfto fu parecer : para Lcqrtpo

que el negocio mejor fe acertaífc.Al den al%u

gunos déla coníulta(que fabianbien nos de U
la tierra)dixeron •, que el fitio donde confuía.

Francifco Hernández eftaua : era el

mejor y mas fuerte del Reyno. Porq
tenia vna entrada de ttes,leguas:por

donde no podía entrar, mas que vn
hombre folo^y al cabo,vna angoftu-

ra de fierra fuerte,y el Rio de Auan-
cay,y dos fierras: en que aula grades

quebradas:y fuertes andenes. Y que
en medio de todas eftas fuerzas

,
te-

nia Francifco Hernández aüentado
fu campOiDifinido el negocio, y lo q Lo q mis-

te dcuia hazer
;
el Marifcal mandó á da elMí

los Capitanes de Infantería : le dief- rifcalqfe

fcn las nominas de fus ar.cabuzeros : haga difi

yque feefcogeriandellasxiento yein nidodnt

cuenta ¿ocio.
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cuenta arcabuzeros . Y que el Mae -

ftrede campo y luán Ramon,eftarü
apunto con cllos:paraquando elmá
dañe tocar vnatrompeta.No fe auia

hallado á cfta confulta , Lorenco de

Aldana,ni Gómez de Aluarado. Por
lo qual,elMarifcal les embió a dezir:

con vidores de Aluarado fu hijo; co
loq em- mo e i tenia acordadorde embiar los
t¡a atlí- c¡ento y cincuenta arcabuzeros, fo-
<¡ir elMa b re Francifco Hernádez.Y que en fu
rifeal a feguimiento el auia de entrar có to

efo.de c \ campo.Parcciendole a Loréco
*Idana

, ¿ c Aldana, no íer efto confejo acer-

J
aGo ~

tado:por citar bien informado del íi

* tío que Francifco Hernández tenia :

jluxra-
y q H Jos ciento y cincuéta foldados

fe perdieírcn;feria perderfe el campo:
por fer efcogidos.'y q los ál Rey def-

mayarian:y los tyranos tomaría ma
yor animo;refpondio(como por def-

den,y por ventura
,
fentído de no le

auer dado parte,niaGómez de Alúa
*$U€fta rado)q pues el Marifcal lo auia orde
¿elci-tn

nadotdcuia fer lo mejor,y mas acer-
p de iAl-

ta£j0; q.ue hiziefíecomo mejor le pa-
3Ba

* rcciefle. Mas pareciendole, negocio

de gran coyuntura (dexádo el enojo
aparte)le quifo embiar á informar:de

los inconuenientes q auia. Lo qual

Rtplica oydo. por el Marifcal:dixo:q los cien

del Mari to y cincuenta foldados,que tenia a*

ical. percebidos; era con determinación:

que fueflen aamanecer,fobre los ene
migos: y no para otro effccto,de to-

carles arma:y daT calor,á los q deFra
cifco Hernández fe quifieífen pafíar

ai Rey : y que el feguiriacon el cam-
porpara afiegurarlos.Serian las onze
déla nocherquando fe tocó la trom-

'tocafela peta : y puefto el campo a punto de

trópetay guerra-,mandó el Marifcal alMacítre

d Mari - de campo
, y luán Ramón: fueífen

falda la con los ciento, y cincuenta arcabuzc

trien. tos : y tomaíTen la cuefta,y entrada,

y el Rio : y lo que mas pudiefíen ga-

nar,yque eíluuiefíen encubicrtosrha

fta que el baxaífc con la demas gen-

te. Y aíli falieron los arcabuzeros: y
fueron entrando halla el Rio : á po -

nerfe fobre los enemigos: fin fer de-

llos fentidos: viniédo en fu feguimie

to todo el campo . Era eíto Domin-
go déla fanttiilima T rinidad (veynte

de Mayo) al reyr del alua.Salia entó

ces vn Yanacona de los de Francifco

Hernández : á coger yerua : y como
los vido basar-,boluio al Real

: y dio 21 Mae -

auifo de fu venida. Viendo el Mae - ftrede cZ

ftre de campo,y luán Ramón que c- foyiuan

ran fentidos, tocaron armardifparan Ramonto

do muchos arcabuzes. Sentido cito arma

por Francifco Hcrnandez^fe leuátó: • los de

y encomendandofe á Dios,dixo. Dia Fr*cifco

déla fanctiííima Trinidad , nos topa- Hernán-

mos con el Marifcal
:
yo efpero en de

^

ella,me ayudara. Mandó luego mu- dixo

dar los toldosrporquelas pelotas al- y ordeió

can<jauan*. donde los tenían pueítos. *r*cifco

Hizo luego fu efquadron de pique - Hern**-

ros:y pufo los arcabuzeros por qua-

drillas.Y detras de vnas albarradas 3

Piedra,yarb oles,que eftauanenlo ba
xo del Rio

;
tirauan á los del Rcyríín-

que dellos fucíTen viftos.Eftaua la g5
te de Francifco Hernández,en lo ba
xo del Riorenlos andenes. Luego fe-

defeubrieron las vanderas del Mari-

fcalrque venían ya por la cueftaaba-

xo.Y al tiempo que las vnas vaderas Tranafe

defeubrieron las otras
;
luego fe tra- ¿a efeara

uó la efearamu^a . El Mariícal era - rnupa.

bió a dezir con el Sargento mayor

,

que no les tiraflen,y dixefíen, que fe

pafíafien al Rey : y ferian perdona -

dos . Empero los de Francifco Her-

nández,no curando deftas palabras

:

refpondian con los arcabuzes. De
fuerte,que la efearamu^a fe trauó de

tal manera; que los tyranos matará
á Gonzalo de Mata (Alférez deluan
Ramón) e hirieron al CapitánArrey

naga. Y facaron vn verfete que te -

nian :
qucalcan^auadedonde le pu-

lieron ;
al litio donde el Marifcal íi -

tuaua fu campo.De fuer te,que elMa
L 1 4 rifeal
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ri fe al le fiie neceffario'-, retirar fe con
fu eíquadron : á do el verfo no le al-

can$aíie:ni el arcabuzeria le pudiefle

hazer daño . Porque a caufa de eftar

los tyranos en lo baxo:y el Mariíeal

en lo alto
;
no podían hazer daño en

los de Francifco Hernández : q efta •

uan cubicrtos.-ylos tirauan á ellos de

mampucíto: haziendoles mucho da-

ño.Eneílc comedio,que aníi andana
trauada la efcaramuca; pufo el Mari-

feal fu campOjCn vnos andenes bien

fuertes
:
por vna quebrada q delante

tenían.Y aunque los tyranos baxaro

el verfo,-donde los alcancauan^no e-

ra de puntería : fino a tiro largo» De
fuerte,que hazia muy poco daño. Si

tuado fu campo el Marifcai-viendo q
la efcaramuca mas fe encendiajman-

do á los Capitanes luán Ram6,yHcr
nando Aíuarez de Toledo : fuefien á

clla:con mas gente:para dar calor: íi

algunos fe quiíicfíen pallar. Ydefpues

que eñtraró en la efcaramu^ajfe paf-

faron dos foldados de ErancifcoHer

nandez,el vno llamado Vayona.-yvn

fo ldado Vizcayno,dcl campo delMa
-rifcaífafde Francifco Hernádez. Era

el litio que el Marifcai tenia:tá fuer-

Sitiodeltc y feguro ,quanto el de Francifco

Marifcai Hernández. Tenia vna quebrada en

yr á ganar vn pueblo : que cftauaen

frente del campo de Francifco Her -

nández : y con tanto fe boluio á dar

auifo al Marifcai. Seria ora de Vifpe-

ras quando la efcaramuca celfó:que- Muerte

dando muertos de la parte del Rey ,
¿ffá'Phi

ocho foldados: de los buenos que el f̂Pe £>t

Mariíeal traya : y entre ellos do Phi ric
l!teKn*

lippe Enriquéz(mo9o de diez y ocho
tura¿ de

años)y Goncalo de Mara:e hirieron íamoru.

al Capitán Arrcynaga:y á Ieronymo Muertt

de Soria
: y otros quinze foldados. de Go ”í4

Vuo de los tyranos dos muertos : y
lode

fíete heridosiy entre ellos Diego Ga tg%

uilan de vn arcabuzazo en la pierna:

aunque otro dia,falioála batalla:có

vn cabcítro de manta de Indio, pue-

do en la pierna»

Capitu.xiiiij. como Juan de
Piedra Hita vino de noche á dar ar-

ma al campo del Marifcai
, y como

Rodrigo Pineda,Capitán de Fran-

cifco Hernández,fe paflo al

Rey: y por fu venida fe

determino el Mari-

fcal dar la bata

lia al tyrano.

w
' medió

:
por do pafíaua vn arroyo de

£ "-' : agüá:yvcnia hazieñdó vna punta bie

• afp&a: hada dar fobre el Rio.Y auia

vnós córrales: dode fe auia puedo v-

ha ^áhdera:con algunos foldados
, y

negros*Y pareciendo al Marifcai, y
Gápitahé's,qüe fe deuia guardar mu-
cho aquella püta

;
no la tomaifen los

enemigos"
;
porque daua fobre fu cá-

pb,y eíquadronés-,mandó al Capitán

Martín de Olmos :-que con cien ár -

Há^e éabuzerós fue(fe a ellos
: y procutaf-

Martinñ (e,láncárlós de alli. El qualfue, y los

Olmos re htóó retirar a fueampo:aunque le hi

r/rd/4/«rtfeton:y fiiataroh algunos foldados;

de FrailfY niftando bien el litio dé los corra

co Hernalcs, le pareció
;
que por alli fe podía

ce ** :>: *'i v • -1

<5=133=^. Etiradalagé
/jl ||fe, tc déla efearamu

mandó el Ma
rifeal fe rccogicf-

jf fen al efquadro.

Y luego platicó

con Lorenzo de
Aldana,Gomez de Aluarado,Diego
Maldonado

,
Gómez de Soli$,y con

otras perfonas principales de fu ca-
polo que fe deuia hazcr.Ymodro te

ner gran voluntadle acometer ál ty

rano. Porque Bayona
( el foldado q

le paitó de Francifco Hernández ) le

auiadicho:que fin duda FrácifcoHer

nádez huyria.Lo qual referido por ef

Marifcai
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per- MavHbdjlAfrf^o de Ald'anay Diego

piden al Maldonado,le tomaron á partc:y le

jAariftal pcrfuadieron
; á que no diefle batalla.

lorífo de Rogándole mucho, muidle íufrimie

jldana, to: pues tenia tan conocidas vétajas

j
Diego • al tyrano:an(í en la gente, como en-

fdaldona ja opinionryfitio,tan fuerte como el

¿t. luyo.Y que allende defto , ael le íer-

uiá todos los Indiosry toda la tierra:

y que los enemigos no tenia nías de

folo fu fuerte:yque defafibífegadoles

có Indios(q por todas partes les dief

íén fu chaya Jlos traerían á términos:

q la habré y ncceííidad , los cóftreñi-

ria á vna de dos cofascó á falir huyen

do del fuerte(á donde fácilmente los

desbar^í^(Tc,ycl mefmo fe desharía)

ó á q roda; ó la mayor parte déla gé-

te-fe le paíTafle:íin auenturarvn hom
bre folo :de los leales que coligo tra

ya.Yq cfto lo podía bié hazerreftádo

fe quedó yholgádo:folo,có tenercuy

dado de guarda,ybuenavela/obrc el

tyrano. Principalmétej en lo alto de

la quebrada,ó punta, q falta hada el

Rio:fobre losdoscapos.Y qguardá
do aql paíTojeftaüa muy mas fuerte

,

f
mu~

yíéguro,q no fucótrario.Muybic pa
* 05Par* recio á muchos délos principales tal
c

[i parecer:aunqMártin 3Robles(á quie

fV j ya el Marifcal auia encomendado la
r*}° e

cópañia dé Diego de Almédras)cott

otros algunos; iníiltia • en q le dieiíe

batalla.EmperoLorenco deAldana,

ihfíftio tanto eneílo; q el Marifcal le

"Promete Promet*°>y palabra: de no les

(¡M f
dar batalla. Y aníi con elle prefupue

„¡ ¿lm ft?vdcfpacli6 luego para el campó;

órbita
<íuc *os °ydores au *an hecho:pidieti

\¡a
do'algunos tiros pequeños de Arti-

llería, y arcabuzeros:conintcnto,dé

ojear de la punta de aquella quebra-
da,los enemigos

:
para tleeeífitarloá

á falir de fu fuerfc:y Fatigarlos de tai

manera
;
que fe rindieífémble viriief

fen á las nianos. Venidálá noche, hi

20 el Marifcal
,
eftar bien apercebi •

dos los efquadrones de pie, y de ca-

uallo : las armas en las rhanos.Y ma
dó á Hernando Aluarcz, ¿juc con fu

compañía
,
gUardaífe la punta de la

-quebrada.Y en la frente de los cfqua

drones, al paño dei Rio, mandó po-

ner á los Capitanes Martin de Alar-

con,y Licenciado Polo: concincuc
ta arcabUzeros

;
que fe perlongafien

defdc el Rio
,
hafta donde la demas

gé te cftaua.Hecho cfto,apercibió
, y

mandó : que aunque les roéaflen ar-

ma,eftuuieflcn los efquadrones ñctn

pre qüedos:y fin bullicio alguno. Sa-

lía la Luna entonces como á la rhe¿

dianoche:y vna ora antes* llegó Píe- Viene de

día Hita con treynta arcabuzcros: á »ocbe7ie

la pünta déla quebrada:y dio con tan drá Hita

ta furia
, y determinación, fobre los y ka^ere

de Hernando Aluarcz^que algún tan traer a

to los hizo retraer
:
puefto que fe dif Cernid*

paró mucha arcabuzeriardel'os vnos Muartx^

a los otros . Finalmente
,
que llega-

ron á lo alto del cerro : difparando

de allí fus arcabuzes : por eíicima de

los efquadrones : diziendo con gran

de grita, y alarido. A ellos
,
á ellos.

Eftaua el Sargento mayor Villa Vi-
cencío

,
femado en vn anden: dizien

do ábozes
;
que todos cftüuieífen que

dos en fus cfquadrónes:que eran ve-

llacos* los qUe auian llegado:que nó
Venían fino por darles atina

, y def-

áfibfiegarlos
: y no a otra cofary alfil

lohizieiron:q aunque era noche efeu

ra , y las pelotas pafiauan zumban -

do por encima dellos
;
todos eftuüíc-

ron quedos en fus efquadrones:enla

orden que tenian.El fargento mayor
.

dixoabozes. A feñor Herriandaliiá- 0̂ ^iix9

rez
,
piíefto qüe efíos traydores fue - ^Sor^en

ran los cámpos del gran Turcofydél to n*ytr

Rey dé Francia: auia vueftra merced 4

deretirarfe dei palfio ,
vn folo pié ? do Al

lt

Hernando Aluatez refpondio
j que re^.

el no fe auia fetirádo : fiho algunos

de los que con el eftauan :éfeyen »
' -

do quelos enemigos fuefsé iiíüchós:

Tocada el arma ,fc retira Piedrl
'
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Segunda parte

Hita : dándola aníi mifmo a los que
eftauan ala parte del Rio.Luego hizo

el Sargéto mayor,que fuelle mas gé

Tocan o
tc

>
^ re ôr^ar los paños de la punta,

tra ve
.Rio.Empero,dendc a poco rato

„
^ lestocaron otravez arma:por lo mas

a los del
a to cerr0;con mucha grita,y ar-

-r . cabuzazos:fin hazer otro effe&o: de
'

' que hirieró dos cauallos.Y la miíma
arma,dieron á los de abaxo : halla q
falio la Luna.Y luego fe fueron:)' no
vuo otra cofathafta que venida lama
ñana,comé$aron á jugar con fumof
qu'ctermetiédo las pelotas enel Real

fin hazer otro daño.Seriavna ora del

Tafiafe dia: quando llegó al campo del Ma-
„el capitá rifeal,Rodrigo de Pineda(vezino del

Rodrigo Gúzeo, Capitán dccauallo de Fran-

ge Vine- cifeo Hernández) que fue caufa,dela

da al ida total deftruycion,y desbarato de los

rifeal. del Rey : porque llegado que fue,di-

xo al Marifcal, y le certificó-, que mu
chos (y la mayor parte .de los de Frá

cifco Hernández
)
fe pallarían :fino

fuelle, por la mucha guarda que te-

man . Y aníi miímo,que aquella no -

che huyria : y que el Rio fe podia fá-

cilmente vadear . Luego el Marifcal;

llamó a confuirá los vezinos, y Capí

tancs:yvenidos,el Marifcal propufo:

lo que Rodrigo de Pineda le auia di-
Di^e el

ch0 . pQr j 0 qUa j ¿jixojq eftaua deter
Marifcal m inacio:de acometer alenemigordá-

f fnere do algunas razones pa ello. Muchos
acometer

la confultalo repugnaron: dando
los ettemt

caulas baftantes ,
que no conucnia

acometer por ninguna manera en fu

fuerte> Viendo el Marifcal,la contra

dicion de los principales: dixo a Ro-
drigo Pineda; que propufieífe alli an

te todos
,
lo que aei le auia dicho

: y
lo que-fentia de Francifco Hernán-
dez , y de fu campo

: y lo que creya

que Francifco Hernández quería ha
to que di ?cr : y la gente que tenia.RodrigoPi
^eRodri- nccja dixo

; que la gente que Franci-
go de Ti feo Hernández tenia.ferian hada tre
neda ila

z jcnt0 j y ochenta hombrcs:entrc c-
ccnfalta.

líos dozicntos yvcynte arcabuzeros:

y eftos defproucydos:y algunos con
tra fu voluntad : y que tenia mas de
mil caualgaduras.Y q,lo que de Fran

cifco Hernández entendiera,que íi

no fe le daua batalla huyria aquella

noche:porno tener comida: y tener

la gente atemorizada: y que fi fe hu-

yeüe,y le quifieífen feguir;liaria mu-
cho daño:a los que le figuicllen

: por
la grande afpereza déla tierra

: y ma-
los caminos : de que refultaria gran
daño enel Reyno.Y que la gente, po
dia fácilmente vadear el rio:para paf Di%c el

far á darle la batalla . El Marilcal di- Marifcal

xo luego;que el queria aquel dia acó quequit

mcterlc,por cuitar
,
no fe le.huyeífe, re luego

como á los Oydores : y porq po hi • acometer

ziefíe mas daño de lo hecho.pues no altyrano

le podia feguirdefpues:fín mucho da

ño.A lo qual le tornaron a replicar : Replican

diziendo; q les parecía, que eítando centrad

Francifco Hernández enel fuerte en Marifcal

que eftaua
;
era mas acertado dexarle

huvr:porque huyendo, fe desbarata-

rla a menos daño:y fin auenturar vn
folo foldado.Empero nofatiffaziédo

eftoalMarifcahdixojque no era cofa

acertadami cumplía conla obligado

q el tenia:yq mucho menos cóucnia yitimt

ala honra de tantos caualleros:ybue tuerte el

nos foldadoSjCotno allieftauá;q Frá Marifcal

cifco Hernández andunieíTe cóla gé- fedeter-

te q tenia defafibíTegando,é inquieta minadar

do el Pveyno,y robandole.Y q no ob Ubatalli

ftátequalquier incóueniéte,el cftaua dFrenci-

difpucftOjy determinado darle bata- fcoHerní

lla.Coneftofe falieron defcontejnfos de%.

muchos délos principales Capitanes

delcampo:dcl toldo del Marifcálrdó

de la confiaba fe hazia.Yal falir,dixo

Gómez dAluarado muy deílábrido. vicho ¿t

Vamos pues ya:que bien fe que ten- Come^dt 1

go de morir.Con efto fefueron áoyr jíluara-

mifla,quedando concertado.-quede- do,pront

fpuesde auer comido:fc aderccaífen Bicando

y pufieficn a punto:para yr iobre los. fu muer

tyranos. te.

Capi.



Libro féguncta;

Capitulo . xlv. de la batalla

que vuo entre los del Marifcal y los

tyranos: y Francifco Hernández vuo
la vidoria,y fe boluio al Cuzco: y de

lo que allí ordeno
: y de vná he

chizeria que hizo Lucia

de Berrea,mo-
rifea.

Erianlas doze
del dia

,
quando el

Marifcal,defpuesdc

auer comido,andu-
uo á cauallo,requi«

riendo, toda la gen-

te:apcrcibiendolos para la batalla.

Y tiendo todos á punto , mando to-

car arida^fc campearon las vaderas.

Lo primero que. proueyo,fue,q Mar
Uscofas Robles(encargandofe déla c5

f
HC Pr0' pañia de Diego de Almendras ) con
njo el

ciS éfccjgidos arcabuzeros,y treynta
Hinfcal alabardas,ypartcíanasrfuefle á paíTar

í
,ra ^ar

el Rio: por parte de la mano yzqüiér
kbatalla d a; donde Francifco Hernández efta

ua.Y fe pufieíTc junto ávna montaña:

que alli auia.LuegO mandó á lo§ Ca-
pitanes,luán Ramo,y Martin de Oí-

mos,q c5 los arcabuzeros de fus có
pañias,yotros algünos.fueífen la má
derecha

,
por lo alto : a tomar vnos

paredones:q éftauaffÜcla otra parte:

íobrecl campo de los tyranos.M an-

dando,q ni el Capitán Martin deRo
bles , ni eftos,hiziefíen otro effedo;

inas quehazer alto : como Uegaílen

. afus pueftos.Y q oyédo tocar vna tr5

pcta(q les dio por feñal)entraflen ef-

caramu^ádo: cada vno por fu parte':

pa q los enemigos fe ocupaflcn,y efi

parzieífeniporq el campo baxaíle fe-

guro.Porq auia de fer,por Vna íénda

angoftá Cuéfta abaxo.Efto prouéydo
mido q los Capitanes de Infantería;

baxafsé por aqlta fenda : y có ellos el

Sargéto mayorrpá q jüto aiRio(don
de mejor les parecieffe)hiziefsé alto:

y qél acudiría có lagéte de eauallo:

5
><>

ájuntarfe con ellos.’porq fin haberles

daño fus enemigos; hizieíTen los ef-

quadrones.Diziendo,q feria poííible

que viéndolos el campo de Frácifco

Hernandez:y entendiendo que les y-

uan á dar batallajvuiefle mudamiéto
entre ellosty alguna gétefe le pafiaf-

fe. Antes deíto,auia proüeydo:que to

dos los Indios de guerra(que era mu
chos) ccrcaflen al rededor,todo elifi

tio de Francifco Hcrnande2:yq al tic

po que la batalla fe comé$afle;le dicf

fen chaya,con fus ay líos,y piedras,

y

otras armas có q pcleá.Luego come Habí* el

90 la géte á marchar: y el Marifcal fe Marifcal

pufo en partc,donde á todos los ha- 4
f" gite

blaua:animando,y exortandolos
,
al animado

feruicio de fu Magcftad:offrcciédofc > exort¿~

les mucho. Dó Martin de Auédaño, *óla al

andaua enefta fazo : requiriendo los feruicio

toldos,y alojamieto:porq alguna gé
^e
Ju

te no quedafle efeódida. Viédo pues

FrácifcoHernádez,q el Marifcal falia

d fu cápo:pale dar batalla;ltiego lla-

mó tii Macftré dé capó; y Capitanes

(aunq dizé,no fue có tato valor yani £0
-
fra0

mojcomopa tal negocio fe requería) c¡pco Her

y dixoles,q ya veyá lo q paífaua. Y q nSác^di
él remedio erá:Vécer ó morir

:
porq a ¡~us

la géte ya venia defuergó^ádofe. Vi- capitar.et

llaiua (q éllos llamauan fu Coronel)
dixo,que no tuuieffen tetrior alguno ¿0| ¿¡xs
porq el Marifcal por ninguna via po Villalua

dia traer ordé:y que al pafiar delRio Coronel
fo^ofaméte fe auiá d desbaratar:y q
por efto.ypor la afpereza déla tierra;

fe áuia d quebrar fu ordé.Quáto mas

q ellos venían por diuerfas partes iré

partidos : y q el tuerte dóde citaban

érá tanque pbdia müy bie efperarrof

fender,y defender: aun£j fueflé á diez

mil hóbres:y que todos fe perderían

fi le acomcticífen- Có eito que dixo

Villalua,Frácileo Hernández y toda

fu géte fe regozijó.Luegoj?ueyo,qeI lo
¡j bijy

Capitá luán dePiedra Hita,Sotelo,y yproueyü

Efcobedo con fus quadrillas,faliefsé Trícifco

al pafio que Martin deRcbks traya. Heman-

Y U d6%
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Y la demas arcabuzeria •, pufola de gran trabajo y peligrotporque los có
diez en diez:por las partes que ael (y trarios los tirauan de manpuefto,y a

á fus Capitanes
) pareció fer inas ne*

ceflario:fin orden alguna. Porque el

fuerte era tal
;
qenel nofe podia guar

dar.Lá gente de cauallo,PufolaFran

ciíco Hernández donde le pareció,

q

podria mejor ayudar,y focorrer.Yel

con fu efquadron de infanteria; fe fu

bio mas arriba de donde cftaua . En

Efcara efto Martin de Robles yua pallando

mu (a
7

el Riorypáfíado que lo vuo(aünq no

Marti de con la mitad délos foldadt>s,porque

robles,co los demas yuan paífando) aguijó ef-

los dePie caramucando con los de Piedra Hi -

dra Hita ta: por echarlos de vna albarrada , ó
contra la anden,dddc eftauan, lo qual hizo fin

orden ¡¡le orden,y fuera délo q le era mádado

:

auian da fin fe aucr tocado la trompeta ( que

do. por feñal ael,y a luán Ramón fe auia

dado)quc por ventura fue áfin.de 11c

uar el falo la gloria déla vi&oriaxre

yendo que Francifco Hernández,vié

do la pujaba de géte,huy era :ó que la

mayor parte déla géte aelfe Icpaífá-

ra: como Rodrigo de Pineda lo auia

dicho. Y aun es verdad,q como a!gu

nos arcabuzeros falierort delpuéfto,

para tirar á los de Martin de Robles,-

algunos de los q baxauá Con la infan

teriajcreyeró que fe paflauan alRey.

Y aííijfio faltó quid dio bozes:dizien

do,a feñores q hazemosfno veys que
Martin de Robles , nos roba toda la

gloriafEmpero no fue aífi, q los del

albarrada, dieron tanta prieífa á los

de Martin de Robles
5 q les hizieron

mal fu grado,paífar el Rioino obftan

fu faluo. Y aunque muchos paífaron DefmSit

el Rioxomo era hondo , mojáronle la gente

halla la cinta:y cayan muertos,y he- del Mari

ridosry á los demas; fe les mojaua la [cal.

poluora,y mecha:q para pelear lleua

uan. Y délos quelleuauan picas-, los

mas dellos las perdieron.En elle tié-

po,auia llegado al Rio la géte del Ma
rifcahy vifto que los Capitanes luán

Ramón,y Martin de Robles,auian a

comctido(aunque fin tiempo yfin or

den) y que feretirauan,echaronfc al

agua algunos foldados.Yaífi mifmo
lo hizieron el Maeftrc de campo , y
Sargento mayor, y Hernando Alua-

rez de Toledo: é hizieron que paífaf

fe alguna gente para ponerla en or-

den: como vuiclVen pafíado:haziédo

fu efquadron.Empero,pallado qvuo
la gente; viendo á Robles retiradory

que los Capitanes y foldados que a-

uian paífado
;
acometían los enemi-

gos,que eftauan fobre vna grade bar

ranea,que fobre el Rio auia, con fa-

los dos portillosry les auian ya gana

do el vno-donde muchos auia muer-
to

,
porqlos enemigos fe defendían

bien; comentaron muchos dellos á

entrar por el portillo
,
que auian ga-

nado. Luego acudió también gente frausl1

del efquadron de Francifco Hernán batf

dezrya allí fe trauo mucho la batalla.

Demanera que muchos fucró muer ¿fri-

tos y heridos,de ambas partes: aunq ren »»•

fuero hartos mas de los delMarifcal. ch«t

A efta ota fe rindieró muchos, de la ambas

fíuyeMar
te>S ^°^cs ^es dauá grandes bozes

:

tin de ro
hiziéndo.A Éfpañoles porq huys ? Y

bles y los
vieri^° clue defamparauamtambiS

ÍHyos.
huyó.íuan Ramón, y los demasque
cort el yuan; viédo lo que Martin de

Robles auia hecho; acometiere por
fuparte:ycomo por alli el Rio yuaa-

canalado,hondo y rezio(cuya corrié

te ileuaua tras fi algunas piedras , de

las muchas que enel auia] paüauá co

vna parte ydela otra:y fuero defarma partes.

dos.Andauael Marifcal recogiendo tir.derfi

la géte de caualfai y auiendo ya paf- muchos

fado el Rio
;
fe tornó á los paredo - déla va*

nes
:
para ordenar la gente

: y algu- parteé

nos huyan. Viendo el Maeftrc de cá- itra.

po,ySarg£nto mayor,lo que patíaua}

dixeron á la demas gente que con c-

Uos cftaua. Ea cauallcros adelantc,q

matan álos amigos:y oy es eldia de
gana

x
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'm fc ganar horá:al agua al agua.Y affi mu
‘tcboi chos fe echaron al Rio, fin orden al-

jjgud ,guna:yotrosno quificron paílar.Fuc

^
úTdí le forjado al Capitán luán Ramón :

boluer á recoger gente.Y los Capita

nes, Martin de Alarcon, y Hernando
Aluarez, con algunos Toldados, cftu

uieron peleando:halla que PiedraHi

ta( q ya aui-a desbaratado a Robles)

llegó con fu gente.Con cuya venida

les fue forjado retirarfe. Quádo efto

paílauatauia Martin de Robles teco-

jgido ios fuyos: y reboluiendo fobre

•1 os;enemigos; fe pufo fobre vn cerro:

-donde antes eftauan los que ael auia

ncometido:y apretado las quadrillas

ide los arcabuzeros contrarios-dos hi

.zo retraer á fu efquadromdefampara

do los portillos que guardarían (aun

<j.ue fue a cofia a hartos y buenos fol

dados.)ScñoreauA de aql pueiloMar
tin de Roblesicl es quadron de Eran

•citco Hernández sy metía dentro al-

gunas pelotas.Viendo pues
,
que las

quadcillasidenrcabuzeros -fe amare
traído;acudieron luego, muchos.de

¿a :gen te de Cauaiio- del MarifcaUYiU

Fueron bailavn Mofle gráde(q es ar-

boi-de aquella tierra,muy prouecho
fo:)quc eáauaé.nl(a alto del anden:!©

’
ote el fuerte de FraneífcoHcrnádez.

i'ultmd .Eitá cofa.deiver en efte tiépo,la mal
itUiios :tvtdd á:IndÍ0s:q como hormigas car

¡éreU ganan íobcp,l de: Franci ico HernjL

[tntede dez.Los qru.les de fcala b rnron a inti-

bStifco efios: aunque mata fia hartos deHos.i

ht>an- Por caufa que como Ueg&uan cerca;

dabaneneUos las.pslot;aa?delos vnos
.y.-d.elós otros. Vi^fo pues rrancifco

Remad ez,l¡a mucha gente que Cobre

el. venia-,mudpííu ¡eíquadró de picas:

a otro andenanasa 1

1

;as ,de rra s d e vn
paredonfqtüc ilániádela earrera)por

q lps.de c a-u al lo.jp.e ve íiian
,
no le pu

dieífe n. desbarata r ,nfcromperjpome-
ció por* delUntO (do.mo por b eítio n- y
reparOí) todo fu EepucftOifardaic,mu

las. y eaualtos que tenia-jatados. muy
,

1
llOTJUi

bien vnos a otroS . Dónde fi alguno
llcgaua.era vno á vno, por vnas leu-

das angoftas q auia, del vn anden al

otro:y el q fc adelantaua
;
era luego

derribado: por los arcabuzeros q an

dauan.par todas partes.Y anfi mata-
ron á Gómez de Aluarado

,
don Ga- Matan a

briel de Guzman, luán de Saauedra; Gome^
Villauieencio (Sargento mayor) y á ^i!uara-

Diego de Vlloa, Hernando Aluarez do,doGa

, de Toledo,Frácifeo de Barrieros,y á briel de

Simó . Pinro .H i rier6 3 ;m ucrte a.M a r Guarna

n

. tin de Alarcon,aunq defpuesbiuio. lud diSa

Hirieró t-ambié á Martin de Robles : auedra
J

y otros muchos.Aeábaua fe les-ya la VilUui-

munición en la mayor prieífa : icios xtciollcr

de Francifco Hernández:)7 la ordé; y nado Ul
remedio,q tuuo;fue,q.álOs Toldados újre? ,

arcabuzeros querendian
;
quitauálos Frarifeo

areabuzes: y les dauao picas:hazicdo

los poner en fu efquadró.Y atasqúe \or,ydSi

deílos trayan poltioraRe la quitauan mon Tin

ydauáálos luyós.Defpiies qlosáca to.

uallobelMarifcal lLegaró;eituu.ogra '

J

rato.la.batalla en.pefo : y la visoria

'dudóla. Y. algunos fe paífaroh deFra

. c i fcoHc rnándezaiMar i fca 1.Yeomo Tafia fi

dcfpues le vian ~mejó tarafe: rornáudii Terales

gr deztan, q tas anian. rendido: ;Entñe alM&ri-

los que fe polacon,füe vno (llamaélo fcal,y p¡

Perales)el quafde íp ues: -a aucLfe p af- deToluo

-íadojdixo a los deiMariícalúDadme ra para

munición,porq yo conozco á Proel- matar á

<Tco Hernández: y Ce los ^veitidois'qíse Frñeifeo

-trae:y'como:foy fu foldado;ltr<íérri- Hernán-

b.arc.Diofele mnuició.yyrbol tatófe t^y dc*.

-por pelar, q IuáA!ófo.diBada)oz .era Mata Té
-EráciGíoH-ernádéz(p©raTtdáriT£^xio rales a

como ci) le tiró:y cayó luCgo niircr- IuSMon
to:y Perales vinojdáQdobpzosai^tti f° deBa

do,.qraífiá Olu.erto áPrácifeoi Héiuan dep^cre

-dez Ymuchos qviefó.cacr á íúáAlon )’^o f'er

-fojcreyeró q.era Frleifco Hemádez. Frdcifco

y :aü (ertiene por cimo^-Ottos alg-u Hernán*

bQS'de ios fuyos le riraró.Y m^elios ¿C
K.-

afircn4tÓ,q eAa fue.ja qaufa;, porque

fráei leoH.e rnádez .eftuuo de rodillaS

(.algún poco de tiempo;) ¿n medio
de fia
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de fu cfquadron. Auia mandado Frá y q el Marifeal no tenia fuerza de gS

cifcoHernádczáAntonioCamllo (fu te
;
ni cfquadron formado;marchó fo

Sargento mayor) que el có algunos
de cauallo, guardafle cierto pallo de

vn portillocporqpor alli no huycflcn

algunos de los fuyos.Y eftando guar

dándole, al tiempo déla furia déla ba

talla: llegó allí Albertos de Orduña
fíayefi

( Alférez general
)
con el edandarte

*Albertos arraH ratldo,Y dixo á Carrillo,y a los
de or¿u

^ con c j eftauan.Que hazcysfq Fran
na,yj.n * c¡fco Hernández es muerto, y todos
tonio c«r eftan desbaratados.Por lo qual fe pu
rilloy o-

flcron cn huydadleuando configo o-
tros^re- tros nucuc 5 diez foldados: q andu-
yenda q u icron ocho leguas aquella noche.
Fracifco

fjn 5atana fuc.q al tiépo que
Hernán- con may0r jm petu cargará fobre el^ es efquadron de Frácifco Hernádez; co
muerto. mo c ftaua por delante todo el farda
L°rja‘ jc 5 muchos fe occuparon en tomár

al - mu]aSjy caualtos: y lo licuaron de la

%*
n
?*

j \ otra parte del Rio. Y aun vuo folda-

¿í °T ai
VÍ1

^
arro vna

arijcat
taca y muchos dexauan los arcabu-

zesjy lá^asré yuan á robar. Que dircí

fino q en la mayor priefiá;faeó vnfol

dado:vn barril de cóferua:y muchos
fe juntaron á comer del.-fin vergueta
alguná.Finalmete,vuo tanta detbrGé

y defeon cierto; q algunos Capitanes

de pie; fiibieron á cauallo: y de caua-

llo fe apeará. Al tiempo q efto palla

uarviendo la demas ge te q eftaua có
el Marifeal,q eran muertos los prin-

cipales Capitanes: y otra mucha gen
t-e^coméngaroná remolinar entre v-

** nos andenes : dando orden de reco-

gerfe :y_boluer á paífar el Rio . Para

effedo;.q recogida toda la gente-,bol

uieflen juntos á la batalla.Viédo los

pues ErbtvcifcoHernandez deda fuer

te:y conñdcrando ,
que ya no pelea*

úan-,pOf fe les auer mojado la poluo
í'a;y mecharyq otros andauan por el

cánapo-.fin or-denvy que auia muchos
heridos y mueríbs:yq

iá algunos auií

rcndido:y traydolós ¿ fu efquadron;

bre ellos cantando vi&oria.Y los del Cí*^.
Marifcal,comen$aron áhuyr desba- 8oriafr¡
ratados. Mandó cntóces el Marifeal rifeoh,,

tocar la trompeta:á que ferccogief- nanit
^

fen á fu campo . Y el y fu Macftre de y huyen

campo(que el Sargéto mayor ya era los de¡

muerto) fe pulieron en puedo: q ere

yeron los pudieran detener.Mas lúe*

go los enemigos aguijará con fu efi-

quadron:tras ellos:cantádo vi&oria:

hiriendo
, y matando : hada llegar al

Rio
,
por do auia paflado Martin de

Robles.Y de alli fe fueron huyendo

:

al alojamiento que primero auia te-

nido. Y hallaron que los Indios auií

ya robado grá parte de lo que tenií.

Y lo milmo hizieron cnel real deErí

cifco Hernandez:quando Calieron cá

tando vidoria.Mataron el cauallo al

Marifcahy ael le hirieron
: y al Mae-

dre de campo. A uiendole dado otro

cauallo
;
viéndole yr Francifco Her-

nández,acl,y á Lorenco de Aldana

>

y Maedre de campo,y á otros, agui-

jando por la cucda arriba
;
comcn$o

^^
á cantar entono. No van a pie los Kome

a
.

ros , que cn buenos cauallcs van . Luego i

embió a Piedra Hita,Eícobcdo,y So

telo,que fueífen íiguiendo elalcace.

Y aunque no fuero veynte foldados;

rcndian,y boluian álos del Marifeal:

de veynte cn veynte, y detreynta en

treynta (cola por cierto, que cafi no
fe puede creer : que ellos boluieflen

forcados:

; finó de fupropria volun -

tad) demanera
,
que otro dia boluie

ron al campo : con trezientoshom-
bres. Los que efeaparon de la bata-

lla;muchos fueron en caual!os,y mu
las de Francifco Hernández

: que a-

uií tomado de fu Baluarte:parte fui:

ron por los Lucanes:có el Marifeal:

por el camino q baxa a los llanos.-

Y

cn muchos dclío's dieron los Indios:

ylos mataron.Losque efcaparon,vi

nieron con- el Mariícal a Limados q
fueron
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fueron por Gnamanga.que fueróLo

luytnu rcn$0 de Aldana,y Diego Maldona-
fítm y do,y el Licéciado Poloyy otrosjapor

farro be taron mas fcguros:aunq có mas tra-

tiáosde bajo. Murieró de los del Marifcal fe-

l¡ une tenta hombres: fin los q matará los

IdMari Indios,que ferian treynta.Vuo enlos

fal,y de que quedaron, dozientos y ochenta

fracifeo heridos(por la cuera dios cirujanos)

¡Irritan- y de los de Francifco Hernádez qua
ie% rentados muertos diez yfiete.Robó

til-afe el fe el campo mas rico qjamas vuo en
tempo el Feriará caufa que elMariícal,metió
tínico enla batalla:cicn vezinos délos ricos

y principales de lacf arribarymuchos
juiirat) foldados,q auian gaftadorá feys, y fie

Ud Te- te mil pefosryotros á quatroj á tres

r¿. ya dos mil. Vuo fe FrancifcoHerná

dez benignamente en la viüoria : q
no mató a nadie: mas q fiendo infor

mado de ay á algunos diaSjdclo q Pe

rales auia heeho';cfcriuio al Cuzco/a
¡UtbDie Diego de Aluaradorlc mataífe Y an
¡oieytl £1 lo hizo.Otro diadefpuesdela bata
tmdo a ]ja mandó enterrar ios muertosrycu
tírales, rar los hcridos:y que á los prefos yr.6

didos
,
no le les hizidfe móíeftia , ni

mal tratamiento:ylos boluieílen fus

hazicndas:aüque efto poftrero apro

ucchó poco:por eftar fu géte alegre,

y dcfucrgoncada: con tan grande vi-

doria.Tr'ayendo al comendadorRo

MataDie mero(natural 3 Camora) q auia huy

i todtjíl do de batalla ;‘como Diego de Al

unió uarati° Maeílre de campo,entendio

ti comS. qvcniajembió a Alófo González: pa

tai» ro ra que antes que llegaííe al campo, le

ftero. matafle.El qual anfi lo hizorque faca

do vn clérigo del campo que le con-

fcflaíTe,le mató.Hizoíe efto anfi por
tenerfe entédido

5
que fi llegara ante

Francifco Hernández; íe perdonara:

no obfianre q le auian dicho
,
ferie

muy contrario. Afir mifmo,quifier5
matar délos rendidos-, á vn PeroHer
nádezlcal faftrerporque auia fido en
.alear vadera por el Rey.enel Cuzco:
defpucs que Francifco Hernández a-

uia falidory fíntiendolo
;
íé acogió al

toldo deChriítoual de Funes(vezino
de Guamanga)que rogo por el.A cu

ya intereelíion no le mataron.Y tray

do ante Francifco Hernández
, le di-

xo.Mirá;quc el feñor Funes,es atjuié

aueys de agradecer cfta mcrced:yno r 0^d¿xn
á mi.-porque áfemejates vcllacos co

Fr¿c¡fcomo vos;no acoftumbro hazer honra. ^ernaa.

Verdad fca
;
que fi vosfuerades hotn

¿e^aTe
bre de bien:y en quien cupiera hazer

Y0#erní
lo q intentallcs^yo no os culpara: an ¿e^ieal.
tes os tuuiera por hombre de valor.

Pero no fiendo vos¿fino vn faftre,-y

muy vil; quevúeftro fer no os obli-

gaua á cofa buena-,que caufa os mo-
uio á alear vadera como de tauerna?

y con mucho enojo fe le hizo quitar

de delante.Deípues de huydosAnto
nio Carrillo

,
y,los q con el fueron ;

como toparon muchos Indios : que
auian vifto la batalla:yfe informará,

como FrancifcoHertiandcz auia ven
cidojde pefar y enojo , no qutficron ’pafslo¿

•

boluerfe al cápo:haíta qFrácifcoHcr
trí ¿

.

nádez les eferiuio.-eon muchos cúpli henos de

mietos.Y venidos, Antonio Carrillo orduna,

dixo á Francifco Hernández la caufa
y

¿uto-

do. fu huyda: fobre q vuo alguna paf- „¡0 enri

fion:entre el carrillo
, y Albertos de // 0 .

Orduña.Diego de Orillana el tuerto Muere

defpues devenido có cftos;dei enojo p'egode

q vno:por no fe auer hallado enla ba orillan*

ra!la;adolecio,y murio:détro de tres de enojo,

dias.Francifeo Hernández,por cum por no fe

plir con cftos que auian huydOjpubli aucrba-

có enel capo;qel los auia embiadoá lindó en

guardar cierto paífo:aunq los folda- la bata*

dosdeziápublicamcte;qdeeouardes lia.

auia lniydo¿Paifados ocho dias
,
déf- Manda

pues ála batalla, FrácifcoHernandez fracifco

embió alCuzcó á Diego 3 Aluarado hernan-

fuMaeftred cápo(auiédole hecho fu desqfeict

Teniétegcneral)cóveynte foldados: mí laica

pa q recogielfe ropa,y otras cofas pa panas de

ra dar á fu gen te.Y para que romafle las yglc-

las campanas de las yglefias,é hizief-./iespaf*

fe deilas artillería, para fu campo, barrar

Partido tilleria

•
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Partido Diego de Aluarado para el
* Cuzco^en Guácháca(Gcte leguas an-

tes) fupo comO'cl Alcalde ViUáfuer

te:auia huydo'délá’ciudad:con hafta

ocho,ó diez íóldádos:y el dia que lie

ájphdio vna tráínochadaty los predio

íle/dos: y los rraxo al Cuzco
,
para

los matar. Empero,por rtiegós de do
ña Leonor Pucrtocarreró^iuégVá de

Frácifco Hérnadez) no los hizo mal

. alguno.Luego que Francifcó Hcrná

un-s
^ hohibro á Diego de Aluarado t

J pórTu general Tenicnrc;hizo a Iuañ

,r
c
j?

ÍS
dé Piedra Hita:fuMácftrc de campo.

% "V° Y ílis Capitanes,a Diego Méndez,Só

Herrón
fe *ó

=
Pedro de Mcdina,Villálrá, Ber-

,

‘

- nardino de Roblcs,y a^uan.Chacoñ
*

, L (que auia (ido prefo e n eKr|||uentró
,^e vijlacuri) y á-.Qri[ljg^.,n6bró por

a a
-^capkattbe fu guartúj^^Pies qiupó

como Diego de Amarado cftauá éñ
el Cuzco; y que no eftauáén diípóíi-

cion para yr á ios Charcas ;
embió á

AntoñioCarriüb al Guzcorpara que

con algunos deios íoldados (q Alúa

r4je^iJradd allí rehia)fucflc allá.Yembió có

^
Antonio CarrillOjá Francifcó Bolo-

ñá
j
q'üc aúiaíido íbldadó de los del

Manícá!,y 1c auia ofFrécidoa Franci

fcó Hcrñá'¿ez:dc dar,a qiiicn etr.biaf

fe con el,gran quántidád dé Plata, y
vino,y otras colas: que él fabiá d'cde

fe 3uiacfcohdiáó,y enferrado.Y and
partió Carrillo del Cuzco; con hafta

veynte foldad.os:entre los quales,no

fueró c5 el lino dos:dc los antiguos

Defcu • de FrancifcoHcrnandcz:q todos ios

brío y to demas fucron;de los q cftauan en el

moMua Cuzco:con Villa fuerteryde los ren

rodo en didos en Chuquinga. El Licenciado

Segundaparte
cofas que robó,daua cncl Cuzco pa-

ga y iócorro á los toldados,queFran
cilco Hernández le embiaua.Y noni
bró Thefórcroren quien ponía el di-

ncro:y allí lo librauaryfe pagaua.Ta
bien embió dineros,y baftimentos,y

ropa,para elcampo dé Frácifco Her
na'ndczirobandb y défpojáhdo, para icsroíts

tal'éifedojrodas las mugeres ála ciu y baqí

dad: haftá las dexar có fola vna faya. cnei u

^

Eftuuo Frahcifco Hernádez algunos <e.

'días en fu campo:cfpcrando q los en

'fermos conuaiecieücn:fin declararle

con perfona alguna:á q váda auia de

-hazer la jornada.Y enefte tiépo, em-
bió á íu Capitán luán Cobo á Gua -

mangaxen hafta quarenta toldados:

para que hiziefle ci meímo cfFc&o:q

Diego dé Aluarado cnel Cuzco.

Se* QfV ÍERO referiraqui vna he-

chize'riá,quc ciertajyiwgeres (y aun
algunas de las PJPTi

lo<
~

)
hizieron

cnelCuzco:con Luciardc Herrera:la^

moriícá.Lo qual creo cierto,que fue
al tiempo déla batalla (ó defpues de

áuerfedádo) puefto q algunas dellas

'afirman,qfuc,ajguhos dias antes que

la batalla fe dieíTe.Deípucs q (alio el

Mariícal déla ciudád "d'cl Cúzco : en
bufea de Francifcó Hernáivde^quan
do dio lá bucitá pa'ra^^iquinga) fu

pofefch la ciudad
;
qdfe relíoluia con

tra Fiañtifcó HeuiáWfé^’ coni oLu
crreraWltaua en Ja ciudad:jú

n algtfnlis mugeres,apa filena

da$:quc fueron,la nniger y (uegrade

Francifcó Hcrnandez:y otras , q era

mugeres de algunos vezinos que có
el cftauan.Y con induftria de la ir.o;

rifea, hizieron, y formaron vitas pe-

elCu^co Aluarado,defcubrio enel Cuzc^óyo-
. .

botillas déla groííura (ó riñonada)de

mufba da la Plata quepudo : q fue mucha :

Tlata,y porque de folos luán de Saaucdra,A
detresve loníbdc Mefa,y Diego Ortiz de Guz
linos to- man,deícubrio,y tomó;mas 3 íéfen-

tnofefftn ta mil caftellanosren barras de Plata

u milpe enfayada,ymarcada:q tenían enterra

fot. das,y cfcódidas.Y déla. Plata y otras

Hcchi#

ria i»
vna oucja,ó carnero de la tierraique da d/P1

feria haftá eátofze,Ó quinzc.Y deftas rrerd!t

puílcron el menos numeró de¡las¿en rifes

cima de vna mefa grande, y lifa: po-

nicftdóias haZia la vanda que Franci

feo Hernández eftaua:y en fu iióbrc.

Ylas Otras que eran mas efi húmero
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pufiero las dcla otra parte: córrario

délas otras: y en nombre del Marif-

cal.JLo qual hecho; la. morifea come-

to a barbotar algunas palabras: mal
pr,Qnunciadas:y en baxo tono : enci-

ma délas pclotas,.Lo.qual haziendo;

falieron las pelotas dcíüs pueftosdas

vnas contra las otras
: y anduuieron

todas vn poco,rempujandofe vnas á

otras:á manera de cícaramu^a
, y pe-

lea.Hafta en tanto
,
que las que eran

en numero menos(y eílauan pueftas

por Francifco Hernández) echard to

daslas demas pelotas abaxo:fuerade

lá mefa: fin que alguna de las de F¡rá

cifco Hernández cay cíTe : mas antes

le quedaron luego quedas,y muy fir-

mes^en medio déla mefa . Luego tu-

Uieronpor cierto, entre fi,que Fran-

cifco Hernández,auia de venccr:y af

filo diuulgaron.

Capitulo,xlvj. Como fe di-

uulgó enel campo del Rey,que Fran

cifco Hernández , era desbaratado y
..muerto porel Marifcalty deloque

fobre ello fe trataua: y como
quificron prender al Licé-

, ciado San&filan:y lo

que fobre ello

te palió.

ipiles, que el

campo delRey(que

los Oydores auian

hecho
,
fe retiró de

Chincha; llegado q
fue a Pachacáma:vi

nieron las cartas del Marifcahenque

pedia la artillería . Y defpucs de auer

fobre ello bien altercado: y auiendo

fe proueydo ;
qué el Capitán Diego

López de cuñiga,fuefie con algunos

tiros,y gente,que los guardaíTe^ftá-

do aprellandole para tal eftefto
•,
lie-

garon cartas de algunas perfonasren

las quales referian,aueríe da do la ba

fegundo; p 3

talla-de Chuquinga.Y qüe Francifco Llegue
Hernández auia fido muerto : y toda uasfalfas

fugcare‘pt-é'fa,ó muertá . Porque(fc- alcampa

gun efta dicho)primcro que la bata- del Rey q
llafeacabafle(mas antes

,
quando c- clMarij-

ñaua mas trauada)muchos délos In- cal auia

dios,y Yanaconas,quelagéte de en- ruido la

trambós campos lleüaúatauian huy- batallay
do:cón muchas colas,que de los cá- qúePran

pos robaró. Y Coriíó algunos deftos cifco Hir

Indios falieron di ríérrtpo que huyó nade^ e

-

Antonio Carrillo (Alférez General) ra muer

-

quando Perales mató á luán Alólo: to.

•y dieron grita;que Francifco Herna- La caufa

¿fez era muertO;fuerohfc<eftoslndios deauerve

4 los lugares de füs rcpaTtimientosry nido efla

-ios .Yanaconas a pueblos do fabiau »ucuafat

que eftauan Efpanoles . Y los que ifa.

tal tiempo falieron-, dieron relación,*

-'en los tales lugares : déla muerte de
Franciíco Hernández : y del rompi-

mienfo-de fu campo. Y anfilo eferi- El printe

uieron a la Real Audiencia: y al cam
pó de fu Mageftád.El primero qucef sHb efia

criuioefta nucuafue Lórenco de E- »ueuafuc

fiopiñán : y aun pidiendo albrieias.-y ^edro.^
que felegratificafie: por fer el prime '’nafeo.

ro que auia dado auilo de nueua tan Muchos

alegre y buena. Publicado pues en el fccntriftc

campo,-muchos,no fofo no fe alegra c‘eron en

ronjetnpero enfccreto,ypublico,mo campo

ftrauan pefar por ello. Vnos,porque ^ Rey.

la gente del Marifcal, vuieflc lleuado P'refia

la victoria; que ellos penfauá aucr:o- nucHa
iy

tros,porque có fauor, y méritos, pre Porq cau

tendían fer gratificados por los Oy - fas•

dores . Y auiendo vencido el Marif-

cal-,dezian,que auia de moftrarfe tan

foberuio
•,
que el mifmo auia de ha*

zer elrcparrimiento:y qqc los Oydo
res no (crian parte

,
para cofa algu -

na.Pues délos vezinos,-bien fe puede
creerrque a muchos Ícspcfaria:por (ii

proprio intereífe: qué prcten'dian-,cn

que Francifco Hernández fe fu fien -

ralle mas ticmpoteii fu dcluergué^a.

Eílando pues enefta confuíion, llegó

la nucua cierra del perdimiento del

M m Marif-



Segunda pareé

Viene la Marifcahy de fü gentc.Y fíendo bien

tweua ci- ciertos del facedlo ; dio gran turba-

nte déla cion en los CapitaneSi y principales

perdida del campo. Porque verdaderamente
delMartf les parecía,auerfe querido dexar ven
cal. cerdos vencidos. Y con ella prefum-

pcion y fofpecha, comentaron á dcf
Defconfi# confiar de la multitud. Y acordaron
déla muí dar orden de feguirá Francifco Her-
titud. nandez

( que con la vidoria pallada

auia cobrado autoridad y opinion)y
acordo fe, qiie el campo fe llcgafle á

Sivlco(dos leguas dePachacáma)por
que eltuuieíTe mas cerca déla ciudad.

Y que luego ferehiziefle: para yr en

feguimiéto de íos tyranosrpor la via

cíe Xauxa. Aífi mifmo, llegado q fue

el campo á Pachacáma (bolujedo de

Chincha )vuo cierta fofpccha porpa
labras defuergoncadas, que algunos*

Íoídadós deziaiyy por juntas y con-

'SolptcFa cilios que hazian. Pe lo qual fentian

contra al nial,Pablo de Mencfes, y don-Pedro

gunasper Puerto Carrero, y otros principales

finas
, y

deí campo,Y también por la murmu
contra el ración q auia fobre la falida de Chin

Ucencia- cha:del Licenciado Sandillá.Y trata

do SanUi do,y cóferido fobre eñe negocio en

lian. la cóníultajacordaron, que el Licen

jicuerdii ciado Sandiílan fuelle muerto:ó prc

de matar fo,y embarcado para Eípaña.Y para

o preder tal cffcdo deípacharon por la polla:

al Licen- al fccrctario Pedro de Auendaño:pa
ciadoSan ra el Audiécia.Y llegado á Limytra
Billan. taron del negocio los Oydores. Y a-

jLcuerdd cordarón(vnanimes, y conformes]q

losOydo- el Licenciado Sandillá fueíTe luego

resqueel prefo
, y embarcado para Efaaña

: y
Licencia • fue hecho y librado mandamiéto en

do SanBi forma,para cllo.Elqual firmaron los

lian fea Licenciados,Altamirano
, y Merca-

prefo
, y . do: y trayendo el mandamiéto al do

embarca dor Sarauia,nole quifo firmar: aunq
do para para ello fue perfuadido:aIegandoSa

Efpana. rauia
5
la rudeza, y credulidad delfofi

Nocjuiere pcchofo vulgo:y diziendo,quc no fa

firmarSa bia,el fin que fe figuiria de talcafomi

rauia el como losvczinos del Reyno lo toma

rian:ni lo que delld rcfultaria. Y que tnadani

el Licenciado Sandiílan era fu colé- entoypor

ga,y compañero
: y aífi mifmo cria- quecanft

dodei Rey,como ellos. Y que reful-

tando daño de lu priíionjnd pagaria

menos q con las vidas. No faltaua re

plicas para ello, de algunos fus ami-
gos,diziendo,q muidle aten cioj q II

no matauan,ó prendían ai Licencia*

do Sandillan
;
el auia de matar,ópre

der á ellos.Finalmente el dodorSara
uia fe refumio;con dezir,q en nego-
cio tan arduo,y dudofo,y que tanto

tocaua á fu Rcv$mas quería, q agena

maldad le matalle : q no fer muerto
por fu proprio temor y miedo. Y an
íl por la firme refolucion del dodor
Sarauia: no fe trató mas deíte nego-

ei.omifue fentido:íino folaméte por
aquellos quedo auian tratado.

Capit.xl vij. Como fe acor-
do que el campó fueíTe á Xauxa, y q
Antonio de Quiñones fuefíe delante

congente.Y las differencias que vuo
fobre fiel Audiencia yria conel cam

po-
5 y lo que eferiuieron al Au-
diencia, Lorenzo de Alda-;

na,y él Marilcal

Aluarado.

glendo ya acordado,que el

campo fe aparejafle para feguir á

Erancifco Hernandezjmandófc, que
Antonio de Quiñones/alieíTe delan olntotiL

te:con feflenta arcabuzeros.Yfucffe deQtrn

á Guamanga:para effedo,de recoger

los q del Marifcal por allí vinieífen. rt¡ldeUó

Y para que hiziefle roftro, á la gente faliodeli

que Francifco Hernádez allí embiaf a ^°m

fe. Porque fe tenia por muy cierto: q ¿elH
:

auia 5 embiar allí géte: aífi por eftar n‘\
cerca 51 vallecf Chuquinga-.comopor

tener neceífidad de algunas cofas. Y
falio eílaprefumpeion cierta: porque
(fegun cita dicho) embió á luán Co-
bo,dcfpues déla vidoria.Y fabiendo

luán
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luán CobOj que Antonio de Quiño-
nes,y el Licenciado Polo( con algu-

nos, que de los de Chuquingaauian
recogido)ycnian aparejados de le of
tender* y que el campo venia detras

en fu ayuda* determinó retraerfe . Y
embiando enefta fazon dosfoldados

por corredores:cl vno llamado Pero
Martin ( que era de los rendidos del

Marifcal)y el otro Gayon(delos pré

dados de Francifco Hernández) jun-

jlcthocx to al rio de Vinaca,Pero Martin dio

irlentede de puñaladas al Gayón: y con entra*

I

feTomar bos cauallos,y los arcabuzcs,fe vino

lia. para Antonio de Quiñones.Antes q
Antonio de Quiñones particfTe,nofe

fabia nueua alguna del Marifcal Al-

uaradory cotnofabian que auia echa

Rcábele do por los Lucancsjy que los Indios

tutasdel auian muerto algunos de los Tuyos*

Varifcal defleauá faber del:y lo mefmo dcLo
jíelore ren$o de Aldana,que auia falido por

¡o deM otra parte . Eftando con efte defleo:

Itna. en vn mifmo diarccibieró cartas de

ti Marif los dos:y caí! de vna data . El Marif-

ulda cu cal,dando cuenta defu defattre,yper

atadtfu dicion.lamenrandofe defufortuna:y

¿tfuentu refiriendo el cafo y fuccefl'o:quexan-

ra. do,y agrauiandofe délos fuyos.La de

lt certa Lotfé^o de Aldana, venia eferiptaeó

ieLoren- colera :y enfangrentada, cótra el Ma
pjejil- rifcalda qual anfi dezia.

imayie $c*El Lunes patíado eferem ávueftra

sí fufan Señoría,y dixe, lo que fofpechaua y
inntada temía.Y acabado de defpachar,entró
rntra el Lucifer enel Marifcal: y luego fe de-

Marifcal terminó de dar la batalla á Fracifco

Ctríade Hcrnádez: enel fuerte en que eftaua:

Lorenco cótra el parecer,yopinió de todos:y
itMda-m as día mia:y no obftáte todo eflo*

M- lo hizo,de manera,que Fracifco Hcr
nandez de fu fuerte nosdesbaratóry

mató,mucha géte
, y harto principal

enella. La quantidad no labre dezir:

porque como era en fu mifmo fuer-

tc*y fe retiró el Marifcal* no fe pudo
entender. El falio herido-,y no por pe
lear:ni por animar fu gente. Y retira

dos,fuc tan de golpejquC falio el M a
rifcal,por el callejón que auia cntra-

do.Francifco Hernandcz(digo fu ge-

tc)rccibio dañomo fabre dezif íj-tá-

to. Temiendo el alcance Álonfo de
Aluarado* caminó toda aquella ho-

dierno fe fi fele dieroniporque yo to

mé la via defta ciudad: donde eneftc

punto acabo de llegar. La gente que
vueftra Señoría tiene en Ch¡ncha,de
ue mádar recoger á efla ciudad:y ha-

zer llamamiento a otras partes: don
de vuiere gente de guerra.Porque el

enemigo, efla agora fauorecido,y fo

beruio:y creo,que mucha parte déla

gente que fe retiró
*
fue la buelta de

los Llanos: no fe lo que aura hecho.

Yo me partiré mañana,adonde vue-

ftra Señoría eftá.Dc Guamanga, vier

nes,veynte y cinco de Mayo.
laCarta delMarifcalt era deltbenor figuiíte.

\TVeftra Señoría mellizo c*n*id

merced : de que yo fueñe Capi- Marifcal

tan General defte eápo:y anfi lo fue,

hafta el Lunes paliado: q fe dio cier-

to rencuentro: entre Francifco Her-

nández^ la gente que yo traya:y allí

ceflo mi mando.Porq yo digo a vue-

ftraSeñoria,que no vi lo que enel paf

fo:hafta la poftre
,
que lo vi perdido;

ni máde a los Capitanes, ni foldados,

q le diefíen
,
ni pelcaflen. Lo q pafla

es,q por tener por cierto,q acercado

me á los enemigos,fe nos pafíaria la

gente(como fino fehiziera lo q le hi

zo; y no fe faliera de mi comiftion y
mandado,fucra aníi)vueftra Señoría

crea, fe deshizieran: fin romper laca.

Porq yo embié,al Capitán Martin de

Robles,con cien arcabuzeros: á po-

nerfe por vna parrc:dóde pudiefíe ha

zerles daño . El qual ganó tres fuer-

tes:y fele pafíaró ocho délos enemi-

gos: é yo camine có todo el campo:
de dóde eftauamos alojados,á vnrio
qeftauacntre los dos cápos.Yembie
al Sargento mayor,y á todos los Ca-

,
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pitancs de Infantería adclantc:ahila-

dos( porque no podía yr de otra ma
nera)haltaci rio.E yo partí luego cd
toda la gente de cauallo.-y mandé al

Sargento mayor,q hizicfl'e dos efqua

drones de Infantería.Y qquandoyo
llegaíTe

¿
fe harían ¿tros dos de caua-

llo.Y aiTi hechos,tenia propuefto;de

hazer noche fobre cllosry forjarles á

q falieífen de fu fuerte: y me dieífe la

batalía:ó fe deshizieflen íin ella.Y an

íí lo traté,el día antes, con Lorenco
de A!dana:y con DicgoMaldonado.
Y llegados q fueron al Rio; elSargen

to mayor
, y los Capitanes: no folo,

no quillcron hazer efquadrones
;
pe-

ro,ni aguardará q baxafíe la Infante

xia de picatni vn hombre de cauallo.

Y aníi, con todos los arcabuzeros q
tenianjfin orden,á tira mas tira,dos á

dos,y quatro á quatro; fe fuero á dar

les batalla.Dcxádo toda la piquería,

íin Capitán,ni orden:que era quatro

cientos Infantes.Los qualcs , como
fe vieron fin caudillo, no pallaron el

Rio.-antes parece, q los feruio la tier

ra.Y quando yo llegué á lo baxo,-no

hallé Capitán,ni Sargento mayor: ni

hombre de Infantería.Yinedixcron,

como eran ydos fin ordé;á pelear có
los enemigos. Y á la ora lo tuue por
perdido.Y paliando adelante, rnedi-

xeron.como los auian desbaratado:

y q pedían focorro de á cauallo.

Y

-

co
mo venia el primero dcllos-, pufe las

piernas al cauallo: y aníi fueron tras

mi,algunos defahilados, ydesbarata

dos:íin faber á dóde.Y llegado,lo ha

lié perdidorY por mucho que quife y
trabajé, rehazcrmc; no pude . Y fi íé

me recogían algunos ; fe me yuan o.

tros:y no fe lacaufa porque. Y íi en
algo fe me puede imputar culpa;lerá;

no aguardará que me matafle fu gé-

te.Ycfto;fue,la cauíá;ver huyrmucha
mas q ellos erá:y penfarlos recoger:

para reboluer fobre ellos : hafta el a-

lojamiento donde eftauamos.Y quá

do llegué
•, era ya pallada del mucha

delá gcntc:y la q qucdaua;íin armas,

y dcftrocada.Y vifto cfto, y q no era

parte parahazerles boluer;con pare-

cer de algunos caualleros , nos veni-

.

mos. Porq quádo no fe puede hazer

nada^ñoparcce cordura,morir íin fru

&o.Yno fe puede hazer lagucrra:qua

do en ella no obedecen lo q fe man-
da. Efpecialmentc en femejáte coyü*

tura.Y fuera jufto-, q me aguardaran,

como afu Generalry feles diera ordé

délo q auiá de hazerry fer yo el de de

lante:porq toda via fe anima la gen-

te.Yaunq efto notocára,al feruicio 8
fu Mageilad-mc deuian tener clic o-

nor.Ni tampoco aguardaron al Mac
ítre de capo : el qual auia quedado á

echar toda la gente q venia.Y porfer

Diego de Porras,Alférez General: q
fue en ella jornada : el q de mi parte

va á vueftra Señoría,á dar enteracue

ta de lo lucccdido enefta batalla; no
tengo q dezir.-nias de fuplicar á vue-

11ra Señoría; fe le de entero crédito.

AvueftraSeñoria íupplico.máde mo
ílrar á todos elfos caualleros,Capita

nes y vezinos, ella carta: para q íi yo
diferepo en alguna cofa

;
fe me diga:

porque deífeo fe acláre la verdad.Dc

la Nafca,á.27.de Mayo.de.1jj4.Años
So Luego pues q ellas cartas fueron Loijfeki

recebidas;fc dio mayor prieflá, en a- de$* '

preñarla gente:para falirde Lima.Y es derece

rratófe entre los Oydores; q ellos tá bidas

bien,íiguieífen el campo. Aníi por le fias car •

dar mayor autoridad ,• como porq la tas.

géte no murmuralTe-jde qcllos feque Acuerda

dauan holgando.Ytratado efto enfu el Judié

acuerdo;Vuo contradicion por el Li ciayrcé

cenciado Altamirano:diziendo; q el ti campo

Audiencia no podía falir fuera: porq y contra

fu Magcftad los madauarefidir cnLi
ma.Y q íin expreífo mandato,no po tamira -

dia falirmi tápoco valdría, lo q él Au »o.

diencia,fuera déla ciudad mádaífe. E
iníiftiendo el doctor Sarauia,fobre q
el Audiencia auia de falir¿ dixo el Li

Ifc ccn-
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ccnciadó Altamirano ; q por alguna

via el no faldria:porq el Rey nolc a-

uia mandado venir á pelear: fino á af

lenearfe etilos eftrádosryfcntéciar los

proceíTos,y caulas, q vuiefíc.El Do-
ctor Sarauia dixo: q le fufpéderia del

ofñciOjfíno yua cocí capo:y manda-
rla á los ofñciales Reales,no le pagaf

notifica fen falario alguno. Y afir fieles notifi-

fe
alos cf Córaunq defipues vino cédula áfu Ma

fdales geftad.-para q fiele pagaíle. Perfuadiá

¿clRtyno tábicn el Arcobifpo enel acuerdo
; q

¿islario los Oydores rio fialieflen.Yla caula q
tlUcccia daua,erá

5q auiédo acaecido lo de Vi

¿ojílta- llacuri,y Chuquinga ;
fi vuiéífe otro

mano, mal facedlo;quedaííe la Audiéciacn

ftrfunde pie:para larefiftécia.Porq fí elAudie

tljrpbi cia yua y fie perdía quedada todo el

|
fique ti Rgyno porei tyrano:yq la determina

miUcia ció defté cafo:fe deuia comunicar có
no [alga. los Capitanes

, y ofnciaics mayores
del capo. Empero el Doctor Sarauia

noquifioidádo para ello muchas cari

fias,y razones:diziédo;q fi por los ve

zinos fe erra fíe; no fe daria á ellos la

Itfnmefe culparfiho a los Oydores. Finalméte

ff/ ^4u- ic refumiojen q el Audiécia faliéífery

üíciafal q el Licenciado Altamirano(pucsno

I
J* tenia volütad de falir)fe quedafíe por

juíticia mayor cnla ciudad :y Diego
de Mora por Corregidor:y dieron la

códuta de Diego deMora áPedro de

jarate. Y al Comendador Verdugo,
por citar mal difpueílo;dier6 licécia,

para qfie boluiefie áTrugillo. Deter-

minado pues ya,q el Audiécia falief-

jy dife- fie-,y eítando apreltado el General Pa

müa blo de Menefies para fialir enla delan

hecequi tera;vuo tibié altercaci5:fobre, fi el

tvyriatl eftádartcReál fialdria cóel;óíe queda

'(¡andar tía pa fieguir los Oydores.Y finalmé-

cal. te,defpucs de algunos pütosq vuo-íc

refiumiojq faliefíccó Pablo deMene
fics:y afii falio,yno mas q c5 tresvade

ras:q por falta delndios de carga,no
pudo lleuar mas.El Maeítre decapo,

fie quedó paraauiar la demas gente:

y pata acabar de hazer fu cópaiiiade

arcabuzCros(de q fele aula dado co-
duta dcfpues déla nucua deChuquin
ga).Llegó Pablo de Menefies có el e- llega Ta
ítádarre Real,á Xauxa,Domihgo(dia blodeMe

de fiant Iuajy defipues fue entrado la neftsa

demas géte,poco ápoco.Los Licécia Xauxa.

dos,San&illá,y Mercado,entrar6 en

Xauxá; á los veynte y dos de Iulio:y

el doctor Sarauia partió á los veynte

y tres:y aleado, áípues elcápo^enGua

manga: Salió a’nfi mifimo de Lima el

Arcobifpo do Icronymo de Loayfia,

á quatro de Agofto : acópañado del

Marifeat Aléfode Aluarado,d 6 Mar
tin o&Auédaño,Rodrigó deCÓtreras,

Pero Hernádez Paniagua,el Capitán

Pedro de carate, Bafico de Gueuara,

Gil Ramirez de Aualos,y de otras p-

fionas.Y llegado áGuadacheri(dicz

y

ocho leguas déla ciudad dios Reyes)

addiecio:por loqual fie bolüio áíu ca

fia:fíguiédo ios demas fu camino.Los
poftretos q fie qucdaró(por caula de

auiar la demas gente q qucdaua)fue

ro,el Maeítre decapo dó PcdroPuer

to Carrero,y el Secretario Pedro de

Auédaño:q por auerenia ciudad mu
chos del Marificál; y aucr venido ro-

bados^ dftrocadosjeraforijofia algü

na dilació:pára fu auiamiéto. Eftádo

el GeneraiPablo uMene'fes,y losdos

Oydores en Xauxa, llegó Iuá Chacó
(délos prefios de Villacuri)a quic Frá yieneína

cifico Hernádez deípues déla de Chu (\,aco de

quíriga,auia hecho Cápitáde ar'cabü
iospr e(os

zeros:el qual entédiédo q cierto nio¿{ Villa-

tin que trataua cótra Franciíco Hcrm¡%

nandez , fie dcficubria ; huyó en vna
muy buena mulata vifta defiu cápo:y

vino por ral camino ; q los Indios le

vuieráde auer hecho pedamos. Empe
ro,eI fie defendió CÓ fu arcabuz:aun

q vino herido en vna pierna.Holgóle

mucho clcápo cffu venida,porfier bué
toldado: y porq del fie tuuo entera,

y

cierta relacio de FrácificoHerriadez,

y defiucápo.Y tabien, porq fupieron

dcl,q FrácifcoHernadez noembiaua
M m 3 á Gua
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á Guatnangaifobrc Antonio Quino-
Ifcs. De lo qual aman tenido nueua y
mucha fofpccha.

Cap. xlviij. ComoToribio
Galindez déla Riba,yotros,fe quería

pallar al tyrano'y como fue fabido y
caftigado . Y de vna rebelión que en

cfte tiempo fe trató
,
en la pro*

i • uinciade Guatimalaw

< A^NtesqlosOydoresfa-
lieflen de Lima

,
apreftando fu

partida paraXauxa¿dieróles auifo:co

mo vnToribio Galindez déla Riba(ef

criuano del numero de la ciudad)cÓ

„ otros fus aliados,cócertauá de yrfe á
*Ante$q p rácifco Hernádez.Y porq ello fe en

l'” °y¡
l tiéda me]or,es áfaber^q defdeel prin

res [alga
c jp|0 q Frácifco Hernádez feal^ójfe

a.campo mo ft-ro cfteToribioGalindez,muy af
tienen no

£ c ¡0nacj 0 fuyo:ypublicaua,q auia fi-
uaa e

dográde fu amigo.Ycomo tuuicífe in

... teto ayrlc
;
ymag¡noa hazcrlocautc

r

^¿c

a
lofaméte,yfín peligro.Yaífi,endiezy

otres^'
^arco( vifpera del Domingo

• -V d Ranios)eíiádo los Oydores,y el cá

yr[epata
P°>c“* Adieto d Lati-,efcriuio alLicé

ti tyrano
c ^adoMercado vna carta áfte tenor.

Canade yx E nías de vn mes defta
Torito hJ .

Galindc

z

parte,me ha venido muchas vc-

para elíi
zes a ' a ymaginacion-, q no ay encíle

cencíado ^-eyno,dc quic Frácifco HcrnádczGi

Mercado, r° íccófie.coaiode mi: ni ay quic 1c

pueda engallar,como yo.O alo me-
nos, poner elle negocio en citado, q
ni vega árópimiéto.ni el quede pode
rofo para hazer daño. Ello, por la có
fiáca q el hara de mi:por parte á eftar

fancado,q yo le tégo de cófcruar el

amiftad pafíada-.íegú q de razó el me
la tiene.-pnes q me la cfue,mas q ánin

gü hóbredel múdo.Y no me he atre

uido á tratar ello con elfos feñores:

por lo poco acepto q les foy:por les

parecer qfoy hóbre tá fin fer, ni lio

n

ra;como me veé:ni con vueftra mee
ced: porq conel defcótéto de verme

defpojado dcfto,no tegodnirtiOjpara

empreder cofa buenarpor la expcriS

ciaq le tiene,de quá poco güito dan
(ni tiené)los pobrcs,cn ellos tiépos.

Y agora,acoílado delta ymaginacid;

cntendiedo q dcaqui fe leguiria fcrui

ció á Dios(mediante fu ayuda)v á lu

Mageftad; aunq yo me póga en vétu
rade perder el cuerpo^determiné efi

creuir ella ávucítra merced ,y enclla,

dezir,la forma deíte hecho. Porq tra

tarlo có vucitra merced(qes laparte)

es tratarlo có todos.Porq fi platican

dolo vueftra merced cóefibsfcñores;

les parecicre,qyo podre hazerfrudo,

por la vétura de perderme yo; no le

me dexe de mádar.Porq haziendo el

frudo qyoennueítroScñor cófio,mi

perdida ternia por ganancia. Y la via

por dóde digo
,
que podría aucr elle

fucceífo( mediare la mifcricordia de
Dios)cs ella.

S«*Que fi la pretedecia c!ítc,cs;cchar

a vucltras mercedes déla ticrra
;
fabrc

yo del, las caufas porq.Y para farisfa

zcrlc,creo cntiédo negocios tábiéco

mo ehefpccialmetc, fiédo inftruydo

por vucltras mercedes,Y fino cita en
mas,del otorgamiento déla fupplica

ció,y fufpéfió déla prohibició dei fer

uicio pcrfonal;y q fe carguéIndios,y

q ande áminas-.cofas fon,enq pormu
chas vias podría aucr mediory tal, q
fuelle acepto a Dios,y áfu Mageftad:

y fe efeufe el daño,q fe efpera del ró

pimiéto:q cierto es,lera gráde:oraca

ya de'oaxo , ora no. Scgu qafii fe vcc

vifiblemete-q ella el diablo apodera-

do cneftatierra.Porq,quantoá!a fup

plicació del ícruicio perfonal^con la

otorgar, y fufpeder la prohibició,ha-

lla q fu Mageftad oya,yprouea fobre

cllojfc remcdia.Y en quáto al cargar

Indiosscó no reítingirla declaración

déla leyry en quanto á las minasjeon

animar y encaminar álos Indios,qan

dé á cllasmo cótra fuvolürad,porvia

de fubjecció
;fino, paraq desfruté,

y

fe l'c-
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fe fepan aprotiechar.y cniiquecerrcó

el frusto de Tu milma tierra: y con af

fegurárle á cl,y á ios q le figuén . Y íi

quifierc entrada
;
darfela : la q quifie-

rc;y aun paíTarle fus Indios en fu fue

gro,ó enfu cuñado: y con q fe de or-

den; q la hazienda q fe ha gallado de
lu Mageftad fe pague.Y fi la entráda

fe ha de hazer; q fea cotí todo termi-

no de Chriftiandád q pudiere feriy q
podría auer mejor effecto. Y fi preté-

dierc,cofas de refidencia^q ay vendrá

fu tiempoiq cada qual podra pedirfu

jufticiá.Y de rodo ello, tengo de lic-

uar el dcfpacho neceflario ctvueftras

mercedes: como q á ello felo voy,

y

no á otra cofa.Y demas dedo, tengo

de licuar dos emboltorios decartas,

fin fobre eferiptos: duplicado el vno
del otro. El vno, para lo dexar enter-

rado:apeandome áhazer aguas: me-
dia legua antes de fu capo: y el otro,

llenarlo comigo. Y llegando delante

de Francifco Hernández, le tengo de

dezir de palabra
; q para le poder yo

feruir,y dar auifo délo de aca;bufqné

ocafion de yr por menfagero:dclo q
contiene aquel tratado.Y porq crea

q no le voy c6 engaño^entregarle he

tábien.el etnboltorio de cartas. Por-

qcomo el verá,lo vno y lo oiro^efta

racónado de mi.Y fi fe faboreare en
el tenor délos tratos^tengoledc ayu
dar,á encaminar el buen findellos: y
conio hóbre áel acepto,me atreucre

ámererle-en camino de bien y paz,

y

concordia.Y á bueltas defto,dezirle,

q á vüeftras mercedes, no les mueue.
temor defu campo: fino que huelgan

de remediar,aquello^q por vétura ha

íla aqui no han entendidoíy por eui-

tar el grade deferuicio,q á Dios fe ha

ría,y á fu Mageftad: de las muertes,

y

trabajólos fines
, q fe cfpcran enefta

tierra.-del rópimiento.Porq cienémil

y quiniétos hóbres:y cnellos leyscie

tos arcabuzeros.y doziétos y cincué

ta de cauailo,y cien alabardas,y par-

refanas, y veyrifé piezas deartilleriá
>
?

y grades ganas de deftruyrle:en efpe *

cial,los vezinos déla tierra , q agora

q vcen;q feles concede lo q piden; fe

defuelau por echarle la baraja acue-

llas i como hada aqui lo han hecho,

los demás feruidores defu Mageftad.

Y rabotearle enefto : y aun le dire,q

vueftrasmercedes eftan temerofos,q

fi el muere-,no queda en la tierra per-

fona
, á quien teman los fcquazes de

Gómalo Picarro: qles pueda impedir

qualquier deferuicio.q quieran inté-

tar contra fu Mageftad.Y tocias eftas

cofas.ylas demas,q á vueftra merced
pareciere,-tratadas y platicadas entre

mi,y Francifco Hernádez
;
podria fer,

q infpirafle Dios en el:cn elle fanflo

tiépo en q eftamos.Y fino,enel entre

tanto^tendre yovifto,y cntédidojas

intenciones de algunos defu capo: y
fobre efcreuire las cartas de vueftras

mercedes,del otro embolrofio,para
las perionas q me pareciere. Y atre-

uerme he,debaxo de amiftad, y jura-

mento,-délas dar a algunos q cntiéda

yo*q no me delcubriran.Y acabadas

de dar,huyre,fimc pudiere ialuar.Yen

tre las cartas del duplicado fecretoj

yran tres ó quatro treílados del tra-

tado.Y ante todas colas (fi efto fe o-

uierede hazer(fe tráte de treguas,de

ocho ódiez dias:porq fo color délos

traros¿pueda yo enefte tiépo,colegir

volütades deíü cápo:para ver,a quié

deuo dar las cartas fecretas. Y por a-

mordenueftro Señor,fupplico ávue
ftra merced fea en encaminar á cflbs

Señores(pues fon tá cabales, y en to

do Chriftianos)q miren mücho enc-

fto:tenicndo fiéprc atención, al ferui

Ció de Dios:pues fu Mageftad lo tie-

ne aífi encorriendado;en todas lasco

fas delta tierra.Y q confideren.la ele

mécia q fu Mageftad fiéprc ha vfado

cpn fus vaflállos: q por ocafiones(ó

có poco faber)felc há rebe!ado,ento

dos fus eftados.Nueftro Señor . £¿c.
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Oy Sabido, vifpetadcl Domingo de fto:y como en vna chaeam(6 huer- Míjin,

Ramos .1554. Años. ta)dc AnaXuarcz,fe juntauan loscó los Oyl»

S®* Reccbida efta carta por el Licen jurádos.Iueucsenla noche(vifperadc ris dcloq

dado Mercado
;
el mifmo dia le re í

'

anc Pedro, veynte y ocho de Iunio) Toribio
j

fenuio defta fuerte. falicró eL Licc ciado Sanítillá, y Licc (i'alinde^

ciado Mercado:có alguna géte á pre quicrcb

*

. . derlos.Y por otra parte,fue el Secre ?er. ^
Carudtl de Vüeítra merced re tarioPedrode Auendaño.Finalmé-

Liceicu- ccbiry della , y de lo que defpues te,qfue prefo aquella nocheToribio Toribio

¿o merca que á vueftra merced conozcojheco Galindez.Y afta mifmo, vn Pedro Ti- Calindt

^

¿o t To' nocido el buen zelo que vueftramer rado,y Gafpar de Villa Frica,Iuá Sá- natural

tibio Cu* ced tiene al fcruicio de fu Mageftad. chez Guerrero,y Alonfo de Salazar. deU pué

linde En lo demas que vueftra merced to- Toribio Gaündez fue arraftrado yhc te jigüe.

ca-, no aypara q tratarlo ahora: porq cho quartos: los otros fueron ahor* ro.

efte(mediáte Dios)fe ha de deftruyr, cados. Antes que Toribio Galindez Tirado
,

y ponerle en brcue,á el,y á fus fequa fuelle p-refo;efcriuio de letra disfraca deguadal

ces,las caberas ene! Rollorylos quar da,vn memorial: y echóle por la ciu- canal,

tos por los caminos. Pero de quatro dad. El qual aníi dezia. Villa Tra

dias á efta parte, le faltan mas de fef- .So*Mucho cardume enmudccido
;no ca,deM«

fentahombres:y los que le quedado caufe confuíiomni íca caufa, para q dina Rio

fe han de huyr.ó matarle: fegú teñe- nadie dexe de cúplir el puefto . Pues Seco.

mos nueua,de los que fele han huy- es >
a^ fcruicio de Dios, y lo que con- Guerrero

do.Dios lo haga como el fea masfer uiene:y ai de nueftros Reyes : y con- délos San

uido:y efta tierra tenga la paz,y quie uerñon,y bicn,delos Indios, y de los líos.

tud,que ha menefterry todos deílea Chriftianos:quc les comunican la do Saladar,

mos.Y con cftedeílco,quedorogan. &rina.Pucsno fin myfterio
,
los tra- deTolcdo

do á nueftro Señor, guarde á vueftra xo Dícs a efta tierra.Ni menos lo im

mcrced.&c.Defte Rcal,y dMarco.i5 pida, el refuelio dedos años ymedio: El memo

Vifto por Toribio Galindez] que que fe otorgó.Porque defpues,ha de ría!, o ¿i-

Uj hizo fu cautela no le aprouechaua;procu- bufcat colores:para enxugar fus mal beio,qft

Totibio r5 }¿e io comunicar con algunas per dades:y reprefentar occafion,para el ballóaTo

Galindi^ fonaside quien mas cénala tenia.Y refuello. Quanto mas, que quien re- tibio

quadovio como el Licenciado Altamirano, la uoco la prouifion del concierto con linde^*

q
jucaute ]¡0 de la mar; defpues que Francifco los Indiosjreuocara efta otra póliza:

la no le a Hernández fe retiró de Pachacáma, diziendo;que en la coyuntura que lo

prouecha
y el galeón quedó con menos guar- hizieron;afficonucnia.Puesdizé,quc

da,y recado,q conuenia-,q diez hom- Rey > b *cn puede quitar de vna ca-

bres le pudieran tomar; platicó y tra Pa 3
aYa dadora media. De manera,

tó,detomarle con alauna cautela.Di q ^epre vaya las colas 5 mal en peor:

zicndo,q fiédo(como el cra)efcriua- y el diabl° haSa perpetua morada en

no del numero;creerian q fuefle áha ed:a r *e
f
ra : ^ defta vez no fale della.

zeralguna diligencia:por midado de ninguno djrxc de entender,que

los Oydores:q faliendo con fu inten quitar al caminitc,que cargue en In

to;harian vngri feruicio(yfeñalado) d *os ^a comida, y fcruicio q lieuapa-

á Franciíco Hernandez.Y quido no
;

raella( entre tanto que en los cami-

q ícguiriá de alii fu viage:huyédo pa- nos no a/ Tambos poblados,)' en e.

rafu capo.Andado pues en ellos tra- ^os *cruicio,d5de fe halle por los di.

tosjfueron los Oydores auiíados de- ñeros lo neccfl’ario:paraq nadie tsga

para
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p¿ra <iiic éafgir Indios

)
que no es,fi

no querer delpoblar la tierra.

Se*Y no fe ciexe de entédcr;q quitar a

losChriftianos(co colores)q no llci

u 3 el ferúicio defus Indios,quido ca

minájquc es? lino delpoblar latie-rra?

Porque mas neceífidad tiene el que
camina

,
de fu ferúicio,para el cami-

no;que no para el pueblo.

S«*Y nadie dexe de entendeí,q facar

los Indios 5las minas‘tio es,finopor

fiara echará Dios déla tierra: y apo-

fentar al diablo enella: porq fino ay

Oro ni Plata eneíta tierra (
que es el

fructo que Dios da eneíla)no lele co
municará el fruélo de Efpañary de tó

do el Mundo,por tratos.

Se*Y tampoco fe dexe de entender,

q

no auer querido haffca agora
,
poner

remedio en lo de las fupplicaciones

délas tafias,y ferúicio perfonal : fino

antes hazer retaflas
;q no es , fino lo

ya dicho. Porque ya es á todos noto
riorporlas ordenancas,yotras proui

fionesReales de nueáros Reyes: co-

mo fiempre encargan a los q gouier

nan(como á perfonas que tienen pre

fentes, ella tierra y las cofas della)el

ferúicio de Dios, y el fuyo:y conuer-

íion délos Indios, y población y no-

blefcimientos delosChriftianos.Y de

lo que enefta tierra hazcn
, y han he-

cho,no fe figue fino lo contrario.

Se»Y confiderecada qual; q aqui,no

fe pretende deferuicio de Diosmide
nuefiros Reyes:ni gallos en fu hazié-

da:ni muertes de nadie:íino,defarray

gar las barbaras opiniones
: q en ella

tierra fe introduzé:paratotaldcftruy

ci5 della. Y q fi agora nofe remedia*

embiando áíu Mageftad los caufado

res c5 larga rclaci6
; q es dar lugar

, q
nunca fe defarraygue el diablo delta

tierra.Y fi elle negocio, fucccdieffe,

como los lobos rapaces pretenden;q

feria de vofotros á tercero diaíTodo
el mudo abra el ojo . Elle memorial
fe hallo enlos papeles de Toribio Ga

lindez.AlH mifmó hallato otros mu-
chos papeles, y cofas de mucha malí

cia,á elle tono y propofito.

S«* Luego pues q Toribio Galindez,

fue prefo,Uamaró los Oydores en lu

acuerdo á Ieronymo d Sylua:y máda
ró,q boluielfie aromar áfu cargo ciar Cándan
mada.El qual fe metió luego,ene! ga

¡os Qy¿9
le6:y apreftólede artillcria:y de mu- res q¡ er9

niciones de poluora, y otros pertre-
tlym) ¿e

chos y baltimétos.Eíluuo allilcrony syltta bu
rao de Sylua có cincuéta Toldados, y eiaa au
marineros:hafta q de FrácifeoHerná marelcat

dez fe hizo juítieia.Enefte ticmpo,vi
g0 ¿el 4r

nicró nueuas al Audiécia: de otra re w¡fá4.

belió q cnla prouincia de Nicaragua y'ttrj «s

fe auiaintétado.Yfue,q vn IuáGactá, euasalau

viniedo déla ciudad de Guatimala¿fe ¿¡cria de

jütó có Tarragona (eíq pronoilicóla la rebelio

muerte del GeneralPedro Hinojofa) dcluJGa

y có otros foldados:y rebeiófe cnlat cían.

Miguel,en aqlla prouincia:/ robó el

pueblo.Y falio d allí có treynta y cin

coEfpañoies:yalgunos negrosetodos

bié armados,y apuro d guerra.Y fuef

fe para e'l Aííiéto de Minas de la Chn
luteca( q auia quinzc, ó diez y feys le

guas).Y vifro,q aliifeiehizo refiílen-

cia
;
paíTó adeláte.ála prouincia deNi

caragua.Y vn Iuá deAuila,y otras g-
fonas q eílauáenaqllas minasjembia.

ró méfagero pordiferéte camino, al

Liccciado Iuá de’Caualló(q ala fazo

ellauapor Gouernador de aqlla pro

uincia)y fue có tata prielfia el méfage
ro;q llegó vn dia,antes qlos tyranos

ala ciudad de Leó.dóde elLicéciado

Caualló eílaua. El qual luego hizo a-

larde enlaciudad:y embió méfageros

á la ciudad de Granada por focorro.

Y al Realejo, eferiuio al Cótadorluá
Ruyz de Aguirre:para q tomafie los

nauios: y có ellos íáliofe la buelta de

la mar.Yluego pufo fus cétinelas:por

dóde lostyranos podiávcnir.Losqles

auiédo falido d Hurcga(cinco leguas

día ciudad dLeó)vieró envn altillo al /

gunas calauernas d nouiilos,yvaeas;

' M m 5 Gae- •
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Gaetan pregutó aTarragóha,fu Mac
ftre de cámpo(porque labia tér gran
de hechizero

) que cota íigmficauan

luyalo de aquellas caberas. El Tarragona ref-

7arrogo poftdio.No me parece porefta feñal,

na. que es bué propoíito el q licuamos:

por tanto boluámos al Rcalejo:y to

memos lós nauiosrporque íi de aqui

paífamós
;
temo,q todos moriremos

ahorcados.E iníiftio,en q luego dief-

fen la buelta. luán Gactan no dando

Vodagae & ello credito:dixo
;
que aquella feñal

Un credi era pronoftico cótra los de la ciudad

t$ aljuy- de Leon:q por tanto,luego marchaf

%iadeTar ên fin parary affilo hizieron. Y po-

ragona. ftrer dia de Pafqua, dos oras antes q
amanecieffe i llegaron las centinelas

al Licenciado Cauallomy ccrtificaro

le como llegaua la gente dos leguas

de Leon.Luego fe pufo toda lagéte

enla placa,en fu efquadró ordenado.

Y llegados los enemigos,todospelea

Son Icsty rotylos ty ranos fuero desbaratados:

ranos dtf aunque hirieron al Alcalde mayor :y
barata - á otras perfonas: y mataron vn folda

dos. do. Y cierto hizicran mucho daño:li

no fuera
; q la poluora leles auia tno-

jado.Vifto por luán Gaetan,quecra
jluyelua desbaratado;huyófe,almonefterio cf

Gastan, la M erced : donde tenia vn hermano
frayle.Etlaua enefta fazon, retraydo

enel moneiterio
;
ei Licenciado Soto

Mayor
(
que auia venido defterrado

déla Nueua Efpaña) y conociendo al

luán Gactan, le prendio.Lucgo llega

ron otros que yuan en fu feguimien

to,y le lleuaron prefo al Alcalde ma
yor: y otro dia fe hizo del jufticia . Y

Hisope ju tambié,deTarragona( que eftaua he
fticia de r¡d0 muerte, y paífado de dos ar-

la.*» Gae cabuzazos)y echaron á algunos á ga
tan,y de leras.La determinación de Tarrago
Tarrago na,era; tomar el puerto del Realejo:
na. y losnauios que en el puerto eftauá:

y de allijtomar la buelta 3 TierraFir

me(que era,el mifmo intéto.que los

Contreras auian tenido) y pudieralo

bien hazerríin que en ello vuiera reíi

ftenciarpor no eftar el pueblo apercc

bido.Delo qual fe figuiera grá daño:

porque,aunque el Alcalde mayor, a-

uiá embiado menfagero, luego q io

fupo • ellos venían con tanta priefl'a;

que llegaran primero al ReálejO.Yla

caufá porque Gactan,quifo venir ala

ciudad de Leonjfue; por matar al Li
cenciadó Caüallonrpor caufa,que le

auiadefterrado déla proüinciadobre

cierto dclicto que auia cometido . Y
tambien,por robar la ciudad.

Capit. xlix.Como Francif
coBoloüa mató áAntonio Carrillo,

y fe reduxó la ciudad déla Paz al fer-

uicio defu Mageftad.Y de cierta díte

ren cia,entre el doctor Sarauia
, y Li-

cenciadó Sanctillamy de otras

cofasque fucccdieromyco

mo Antonio de La-
xan fe ahogó en

el Rio de A-
uancay.

*

H -Alijos quefbe
ron del Cuzco, An

, cerr¡¡u

tonioCarrillojFrá
y 5o/0¿»

cifco Boloña( fegü íawa„/4

elVa dicho) que yuá c¡uuáit

a robar el Pueblo
¡a

Kueuo,y Atiicnto de Potofi¿luego q
llegaron á la ciudad de la Paz,- la to-

maronrponiendo vandera por-Fran-

cifco Hernández . Prendió Antonio
Carrillo,los Mayordomos de los ve-

zinosry todos los Caciques . Y tuuo
los prefos , poniéndoles grandes te-

mores: haíta que dieron todas las ha
ziendas y tributos de fus amos.Y an
ÍI defto ,

como de muchos hoyos de

barras de Plata
, q facó del monede-

rio de feñor íant Frácifco,y de otras

partes (aníi dentro de la Ciudad, co
mo de fuera ) en termino de cinco
dias q allí eítuuorauia recogido y ro-

bado.



I
pihuas bado, mas de quinientos mil cáftella

¿t quinté nos,cnOro,y Platá,vino, y otras co-

ftsmiuA fas. Lo qual auiettdo hecho - luán
jiellabos. Vazquez(quc ála í'azon era Corregi-

í.o q per dor de Ghieuyto) perluadio á Franci
padeiua fcó Boloña ( que era grande fu ami-

go)para q ellos, con otras perfonas,
fiFrancif de quien fe puáiefien confiar.mataf-
(oBoleña fen ¿ Antonio Carrillo:y aleando va

dera porcl Reyjreftituycflen áfusdue

ños, tanta hazienda como íe auia ro

badOiY para‘mejor le atraer á fu pro

pofito,*!c dixojque miraíTe que elauia

defeubierto aquellos hoyos de Pla-

ta:y mucha quantidad de vino: y q al

fin el Rey auia de permanecer en fu

ticrra:y q defpucsjjuftamente feie pe

diria a el,toda aquelia hazienda: co-

mo á pcrfona,que auia (ido miniftro

de perderfe.Y para efte effecto • tam-
bien(por via de amiftad

)
le encargó

muchomiiraíTe fu conícicncia:yentc

dieíTe
;
que fino matauan al Carrillo,

era el obligado á la refinación de ro

do(cofa que era impoftiblc
,
dcfpucs

poderlo hazer)-Perfuadido pues Bo
lona, para hazerlo; fe juntaron en fu

poíáda,Iuan Vázquez, Alonfo Her-

nández Rezio,Diego Barajas^ Aiófo
de Bilbao,Pedro Clauijo.Iuan de Pa

corno,y vn Obregon,y dándoles par

te del negocio,y la ordé que fe acuia

tener;falieron juntos déla pofoda de

Boloña,á la de Antonio Carrillo . Y
quedando parre dellos á la puerta de

la camara en reguardo; entraron en

fu apofcnto:FrácifcoBoloña,IuáVaz

Matan a quez,y Diego Barajas,las efpadas def

Antonio nudas: v dieron muchas cuchilladas.

Canillo', y eftocadas.á Antonio Carrillo : ha-

y reduce fia que cayó muerto en tierra . Lue-

fela tiu- g° fereduxo laciudad al fcruiciodel

¿adalrey Rey:y la hazienda robada, fe reftitu-

yó a íus dueños.Lo qual hecho,Frá-

cifco Boloña facó la gente de la ciu-

dad:y fe fue á poner concha; al paífo

del defaguadero. Y Iuá Vázquez par

tío con feys arcabuzeros, corriendo

V
el campo:haftaGhicuyto.Y cncl camÁ
no,encofro á Martin de Olmos: que
le auia dado licencia Francifco Her-
nández para yrfe: y llcuaua comidió
del tyrano: para hazer gente , y para

otras cofas. luánVázquez dio luego

auifodefto á Torres de Chaues(Gor-
regidor de Arequipa

)
para que de a-

lli embiaüc con efta nucua al campó
del Rey.Y álosquatro de Agofto,lle

gó vn barco alCallao 3 Lima con.c-

íía nueua.Szbido porel Ar$bbifpo-,y

Licenciado Alramiranojlc defpacha

ron: para dar cita nueua áGuamága:
donde fabian,quc ala fazon eftaua el

campo:que cierto dio mucho conté

to a toda la gcntc.Eftando el campo
enGuamanga, tratauafe enere algu-

nos vczinos,y otras pcrfonas-.qucPa i0 qi¡e fe
blo de Mcneícs,no tenia facultad de trauu*
gaftar, y proueer cofas de la haziéda Shtre ¿

l

-

Rc-ahporque fu prouifion,cra,!a que
gum en

le embiaron áChincha : y q aquella, e¿ cepo »

ya auia cfpirado.Ycomo cldodorSa p^g
xauía,y Licenciado Mercado lo ente COm¡iií¡>

dieflen; trataron entre íi
,
fin dar par ¿¡

te al Liceueiado5an&illan(por tener d6 \uitt-

le enefic cafo por muy eontrario)de^fs
hazer nucua prouiíion: y embiarla á

Lima : para que la firmafie el Licert-,

ciado Altamirano: porque fucífe def

pachada por la mayor parte déla Au
diencia . Empero, antes que llegaífe;

tenia ya relación el Licenciado Alrá

mirano délo q paflaua: por carta del

Licenciado San£tillan,y no quifo fir

mar la prouiíion. Y
r
aníi,folamcnte,

quedó firmada délos dos Oydorcs.

Seys dias antes,q el campo falicífcde

Guamanga ; fe defpaehó el Capitán

Diego López de $uñiga:para que có

fu compañia,fuefie á tomar, y defen

der, el paño del Rio de Auancay : y
d recoger Indios y comida , de Co-
chacaxas * Aifimifmo, eftando el Liproui-

Campo en Guamanga : en quatorzc (ion q ie

de A gofio
,

fe dio prouiíion a Go - dio a Go-

mez de Solis:para que fuefle alas ciu me^deSo

dades lis.

Libro íegundo.



Secunda parte.

dades deArcquipa,laPaz,dcfaguadc

ro,villa de Plata , Adieto de Potofi,

Colíao,y prouincia délos Charcas :é

hiziefíe la géte que le pareci'efle: y fe

fuefíe á juntar có Bo lona,y otro Ca-

pitá déla villa de Plata.Y q el, como
General,fe pufieíle có la gente, en el

paño del defagüadero de la Laguna
Titicaca. Donde có mediano reparo

(con la grande hondura del agua)po

dia réfiftit á Frácifco Hernádez elpaf

fo:fi fe fuefíe retirandoihaftaen.táto

q el capo defu Mageftad llegafíe.Aú
q llegado ala ciudad de Arcquipa;no

lo pudo hazermi falir 31a ciudad. Por

q citado aderezando fu partida,tuuo

nucua q venia fobre el géte de Frácif

co Hernadezryfe pertrechó para cfpé

rancomo luego adelátefe dira.Auié

do pues proueydo citas cofas, y pre-

ucnidolndios parala partida-,faliode

Guamága,todala gente jüta:encápo

formado . Y fue á dormir á Chupas:

do fue aquella nobrada batalla.Y o-

Melchior tro dia,fue dos leguas adelante,de la

de león, otra parte del Rio.Y parece fer,q vn

natural Melchior de Leo tenia vna India de

deSeuilla fu feruicio:y auiafe ydo,con Hernán

loq paf do de Sandillá (fobrino del Oydor).

f¿ entre Y auiedofela pedido por bue come-

Melchior dimiéto( q los dos fe tratauá por pa-

dc Leo y riétes)y auiendo paitado entre ellos

Hernádo algunos pütos; quexófe fobre efta ra

deSanfti zó,Melchior de Leó,á Pablo de Me-
llan. nefesrparaq felá hiziefíe boluer.Dizié

do,qüelLicéciado Sandillá,noeftu

uierá de por medio; q el lo aueriguá

ra de otra manera.Pablo 3Menefes,
embió alCapita Pedro deAñaico.-pa

ra q defíi parte rogafíe á Hernádo de
Sandillan,-diefíe la India.Y íino,q ha

blafíe alLicéciado Sandilla:pará q fe

la hiziefíe dar. Porq fíno
;
el yria á fu

pofada,y felá quitaría. Por manera,q
fobre efto, paitaron algunas dilacio-

nes.Y llegado el capo delate de Chu
pas,Pablo 3Menefes mádo aqllatar

de á Hernádo de Sandillá; diefíe lúe

go la India á Melchior de Leó:y qno'

vuiclte otra cofa.Hernádo de Sandi
llácüplio de palabra:yotro dia biéde Defeeata

mañana, apreftádofe toda lagéte:paf /í Herad

fó Hernádo Sádillá por do eftaua el do deSen

General Pablo de Mencfes.Elqual le ttillan <5

dixo, que luego diefíe la India á Mel traPabio

chior de Leó.Hernádo de Sádillá,le de Mtm-

reí|?Ódio, có palabras algo defacata-

das:dádo á entéder,q no tenia poder
Pablo de Menefes,para mádarfelo: y
pufo mano á vna dagaga cIGcneral.

Pablo de Menefes le quifo préder: y
echó mano álaefpada: y apellidado

del Rey, y andado las manosfíe lleuó

retrayédoihafta la tiédd del tio.Acu-
dió luego el dodor Sarauia á efta re-

buclta:y abra^ófe có Hernádo de Sa

dillá,y quitóle dága y cfpada.Y dixo

á Pablo de Menefes-,q pues era Gene
ral, hiziefíe luego jüfticia enel cafo.Fi

nalméte,Pablo 3 Menefes le predio: TredeVa

y licuó á fu toldory le mádo cófeffar: blo deMe

é hizo apear ciertos arcabuzeros qle nefes a

guardafíen.Eftauáencfta fazo,todos KernUe

los Capitanes y géte,para marchar:/ de Sanfti

el dodor Sarauia,)’ Licéciado Merca lian.

do,l!egaró á cauallo:á la tiéda del Li

céciado Sandillá:y dixeróle;q fubief

fe á cauallo:qcra ya ora.Yfuerófe to

dos tres jütos:q ya losCapitanes yuá
delátc:cxcepto elCapitá Antoniode
Luxá,y BalthafarVclazquez,q có fus

arcabuzeros fe qdaró có el General.

Áuiédo pues andado los tres Oydo-
rcs,poco mas de quarto 3 legua-,al fu

bir 3 vna cuefta,comecaró á platicar

fobre la priíió de Hernádo de Sandi
lian. Sobre que el Licenciado Sandi
lian dixo al Dodor Sarauia:Señor,ll

q Pablo de Menefes no esluezdefte
7afsl0ny

negociorSarauia refpondio: q íi era:
en(1°>en ‘

y q lo auiade fcr,de todos los q enel
t
!
f

ee

capo íuccediefíen.A efto replicó San &¡*S*r*

dillá có alguna aípereza: fobre q paf
e'

faro entre los dos algunas Dalabras
‘*eec

¿
a
,,t

,
. -r. F - i San[ti¡la

¡de enojo.Y aunq no tuero ta graues;

quáto el cófufo vulgo lasencaramó,-

no de



r

Libro fegundo,

no'dcicáÍD de ca'ufar grade alterado,

y cícádalo,entre toda la gété.-y poco
falló, pa perderfe todo el capo. Mas,
por dclfeo, y bullicio de pfonas mal
játecianadas^q por volutad,y animo
délos Oydores.Algunos vuoiqcomé
$aró luego á vádear,có palabras,lem
blátes,yademanes:fauoreciédo ¿qué
lia parte a q mas fe inclinaua.Loqual

locbtTo viedo el Licéciado Mercado ferebol

tlLicfcia uio có preíteza elrtfe vnos, y otros,

¿oMerca có mucha colera: mandado los foíTé

io. gar,y callar.Iurádó por vida dclRey,

q fi alguno fe defmáda:Te
5
le ccitaría

la vida. El do ¿cor Sarauia dio luego

de eípuelasála muía,y fue prófiiguié

do fu camino:di2iedo:q ño era tiépo

aql.para aueri'guar fus pafliones par-

ticularcs:fino de feruir áfu Rey:y re

p rehedió alo s qle yuá incitádcgíob re

la queftió. El Liceciado Saetilla fe e-

fiaua quedo en aquel- íitiordo auia íí

do la-s palabras. Afirmado
, q no paf

faria de alli,ün fu fobrino.Empero,el

Liceciado Mercado porfió tato con
efpcrfu¿díédoleparaq cammaíTe,óf
freciédófé el( y -jurado eó Sácramcn
to)3íe traer luego biuo,y fano,áHcr

nádo-de Sánctillá-fu fobriño
; q eí Li-

cenciado San&illáió vuo de hazérry

lo hizo de bué talafe. El Licenciado

Mcrcadojaegoq v-ioapaziguadósfus

doscoiegas;boluiofe,ádo auia qdadó1

Pablo deMenefesty halló,q eftauáeó-

feífando a Hcrnádo de Sanctillá.Que

cierro, fi Pablo cf Meñfiles,tUüieiá fitf

Ka%eelli me in :réto,de jufiiciárle-,nofe iñterpu

«nejado fiera tato tiépo.FiriaÍ«léte,elLk:écia

Mercado do Mercado,trató, é hizo.-qle-otor'

9 Vahío gañe la apelació'rpara ante los-Qydo
i?Mene- rcs.Yentfególe por prifionero-alcápi

fes otar- ta Baltháfar Velazqz: y a fu c-ópañia:

lueLape halla q faefíefenté-ciado porelAudíé
tnion a cia.Dclo qual Pablo de Menefes mo
Hernádo firo réccbir mucho agrauiory propu
*tS'anUi Go dexar el cargo,y exonerarte dl.He
Uin. cho efto,luegoelLicéciadoMcrcado

procuró coa mucha diligécia,reeóci

99
liar cn amiftadfiisados eopaiiéros. Y
para.el cffcdto tomó coligo alCapití

Pedro de Añafco (grade amigó di Li

ceciadoSáctillá)y a otros caualleros*

y perfonas q mejor le parecio,parafé

mejáte ncgocio:yen pocas oraslocó
eluyó.Dc manera^ q recóciliádofc en
buena amiílad, aqLmifmo dia comie
ró jútos a vna mefia como folia: con
mucho regozijo,y.cótéto,delos qerá

bié.intécionados:ydeífcauá(como e-

ra razo)ei feruicio del Rey. Defpues
defie fucccflb; llegó el cápo al Tábo
de Vilcas.-dóde fue fentéciadoBerna Lt finte*

do deSáctillá á q falieífc delcápo.y fe ciá
q fe

fueífe luego á la ciudad deArequipa: di» cotra

a íeruir á fu Magefiad,en cópafiia de Hfrnad»
Gómez d Solisry q.pudieífelleuar co deSarSi

figo feys amigas-fuyos:y en cüplimié nau.
to, fe partió luego có íeys.compañe

ros.Auiédofe algó tato reformadoei

capo enefte Tábo dBilcas
;
profiguiq

fu camino halla el rio de Auancay: y
palió mucha géte porel vado: e hizo

íé la puére pa pallar la artillería, é Iñ

dios de carga,y la demas géte.Yen lie

gado el capo á elle fitiojacaecio. vna
cofaáehartadefgracia.Yfue,qauié-

do paliado por elvado,el Capita Aa
tonio de Luxá(q era clq tenia masco
piaágéte)pufofe abeuer cola mano:
día otra parte del rio.Y citado-d pies, Muerte

fobre vna gradé pitarra; baxando el defaflra-

cucrpo,para tomar el agua có la mi da del en

no der-echaifueron fcle dellizádalos piía»^»

pics:ycayó eñciaio:dóde jamas^biuo touto de

ni muerto,pareció: áunq fe pufo grá- iuxatu

difiima diligécia para bufcarie.Dieró

los Oydorcs fucópañiaa lúa Ramo:

q auia fido Capitádel Marifcal.Pgífa -

do cirio Auácay,alojóicla:gé£eenel

TábO'do efiuuo diez diasry de allí fe

fuc¡a4osLucumaes:teniédo cada dia

nuetias de.Francifco Hernández,por

la ge ce q tele huya:y fupierd q eftaua

eijel-Yucay:di<jadoiy holgado,có do
fia Mécia,é ocras mugeres,ávezinos

dol Cai?co-,q cófigo traya. Y-íñpieró,

como



Segunda parte.

como la pncnte de Apórimacra que
mada.Dcfte Tambo de Abácay, mar
chó el campo para el Afliento délos

Lucumacs:d6dc eftuuo cinco ó ícys

dias.Aquitraró Pablo de Menefeseó
TrataTa Jos Oydores,y Capitanes-que el cam
blo dcMc po marchafie á la ligera: y que fe to«

tefes con maria Francifco Hernández defeuy -

los Oydo dado,y con la mitad de la gente me*
res que el nos: porque la demas tenia el Liccn
caponar ciado Aluarado fuMaetlrc decapo,
che ala li cnel Cuzco: y con otra parte de í'ol-

gera con dados,era ydo Piedra Hita á Arequi
tra Fran

pa . y vifto q era cola muy acertada;
cifcoHer quedó acordado en la coníulta; que
nande^j el campo partieíTc otro dia de maña
qutda 4 - na. E afli Pablo de Mencfcs, porq no
sordado. fe dcfpintaflc,mandó echar vádo,pa-

ra marchar, dos oras antes que ama-
neciefie:dc que los Toldados íintieró

gran contento,y fe regozijaromeon-

liderando el yerro que le auia hecho
Jlprefia en Chincha, y en Pachacáma.Andan
fe Pablo pues Pablo de Menefcs proucyc-
de Meat- dando orden, para falir la gcte;
fes, para vuo eftoruo por los eftoruadores or
la partí- dinarios, que antes lo auia differido.
datyeftor Poniendo inconuinicntes,y diziédo;
uafe' que Francifco Hernández podría te-

ner auifo:y desbaratarlos có poca gé
tc.Proueyofe, que las compañías de

Pedro de Añafco,y don Luys de To
ledo, y de Rodrigo Niño

;
participen

luego pajaApcrima:á ponerfe en em
bofeada: ypartieró délos Lucumaes,
a prima noche.Y ilegados áGua y na-

xima (donde el Prefidentc Galea hi-

zo el primer repartírmete )fe embof-
caró:aunque no muy cubiertos: por

que licuaban toldos: y; algunos pulie

ron con ramada:y también, algunos

lleuauan capas de grana. Eftuuicron

alli algunos dias:y acaccioLCOla quc
deziamjamasalli auerfe vifto :y cs,q

vnfoldado que fe deziaMenacho;ca
da dia paflaua el rio(que es hondo, y
de gran corrientelé yuaáhazcrla cc

tíñela alTábo.Ya eneftc tiempo auia

llegado al campo del Rey; dó Pedro
Puerto Carrero: q(como eftá dicho)

fe auia quedado en la Ciudad de los

Reyes: por auiar,y Tacar, la gente de-

lla:y entró con vna compañía,de cic

ro y tantos arcabuzeros . Donde los

dexaremos por dczir lo que FranciÉ

co Hernández hizo eneftc tiempo.

Capitulo. I.ComoFrancif
co Hernández embió con géte al Ca
pitan luán de Piedra Hita á Arequi-

pa:y el campo del Rey vino á la

ciudad del Cuzco, y paflo a-

delante.Y de otras co.

ías que mas Tuc-

cedieron.

^Viendo Francifco Her
nandez, eftado en Chuquinga,

mas de quarenta dias
;
curando losen

fermos y heridos, y proueyendo co-

fas,^ le parecían,-auiendole dado nue
ua luán Cobo( que de Guamanga a-

uia buclto )
como venia gente cami

no del Cuzco ; antccipó Tu partida:/

poniendo gran cobro enla gente del

Marifcal ,- para que ninguno íc le hu-

ycíl'ej quifo caminar para Andaguay-
las : con enojo que tenia , de los In-

dios Chancas: q le auian hecho gran
daño: el dia de la batalla . Y afli con
cfta determinación llegó á Guanca-
ray( pueblo délos Chancas

,
que era

de Diego Maldonado)y mandó, que
todos rancheafíen : y quemaílen ca-

fas,mayzes,y baftimentosdo qual an Embia

íi le hizo.De allí embió por doñaMé Fradfct

cia fu muger , á Bernardino de Ro - Hernán-

bles:y la traxo,y á Tu muger,y á la de de^_por

Piedra Hita, y de Thomas Vázquez, doña

Vinieron con Doña Mencia Tus pa - dafuma

drcs:á effcdo,q Francifco Hernádez ger,ytra

no la lleuafle cóíigo.Y antes q Ilegal' e« la con

Te, la falieron á recebir
;
Tu hermano otras tnn

Móroy,y dó Pedro de Ayala,Iuá Co geres de

bo, ve^ins*'
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desmán
dó que bi

•ZiefíeTie

dra Hita

x-tiui u icguiiuu,

bo’y Otros mochósiy I la entrada le

hizicron gran rcccbimiéto:ymuchos
la llamauan Reyna dclPerü.Aquí en
Andaguaylas, tuuo nucuas Frácilco

Hcrnádez,por cartas del Cuzco;q en
el campo del Rey,auia diuiíion,y no
uedades:yque huyan Toldados.Y ef-

criuiole tatnbié Diego de Aluaradoj

que ios que guardauan el armada de
fu Mageltad,enel puerto de Lima; Te

auian aleado conella:y la tenían por
FranciTco Hernández . Auian citado

eneíta Tazón algunos dias los del Ma
riTcal,con mucha guarda:que no oTa

uan huyr:al cabo délos quales, con-

certará de yrTe al Real del Rey-, Picar

ro déla Rua,y Iulian déla Rúa Tu her-

mano,DicgoCauallcro,Balthafar de
Guzman,Caílañeda , y luán Ramos.
Y á villa del campo,armados, y con
Tus arcabuzes,y nueuecaualgaduras,

huyeron, y pulieron en iobre Talto á

FranciTco Hernández: por péfar que

Tele yua mayor golpe de géte. Ellos,

deTpues Te juntaron conel campo de

fu Mageílad.Auiendo citado Francif

co Hernández algunos dias enAnda
guaylas;partio có todo fu campo pa

ra Auaftcay : donde Tupo por nueua
cierta;la muerte, y definan de Anto-
nio Carrillo:q lo íintio mucho. Lúe
go deTpachó á luí de Piedra Hitarpa

ra que con ciento y cincuenta arca -

buzcros,y gente de cauallo, con luí

Cobo;fueíTe al Cuzco:y de alli al Co
llao.Y que haziendoroftro, como q
yua a caítigar

; los que auian muerto
a Antonio Carrillo

;
dieífe la buelta

fobre Arequipa. Porque ya auia Tabi

dojeomo los Oydorcs , auian defpa-

chado,á Gómez de Solisrcon gente,

para aquella ciudad,y los Charcas.Y
mandó á luán de Piedra Hita; q jun-

tando la mas géte,municiones,y per

trechos que pudieíTe-dieíTe la buelta

a juntarTc conel : do quiera que eítu-

uiclTe. Prometiendo gran Sacra

mentó ; que íiende

.

.

;:lta Piedra

Hita
; ( do quiera que le tbmaíTe)rc *

bolucria fobre el Campo de los Oy -

dores (que jamas le quifo llamar del

Rey). Auiendo pues partido Francif

co Hernández de Auancay ,
con to-

do fu campo j la buelta de Aporima;
tuuo nueua

,
que el campo del Rey,

venia marchando en Tu bufca. Y mo
ítro gran peTar,y TentimientO;por a-

ucr embiado á Piedra Hita
:
porque

conel auia embiado mas de ciento y
cincuenta ,de los mas prendados de
Chuquinga:ydixo á los Tuyos. Por vi

da de doña Mecía, q íi Piedra Hita,y

los demas q conel fueron; aqui eítu-

uieran; q auiamos de derramarla
, ó

beuerla,entre ellos dos Ríos de Aua
cay,y Aporima.Con ello propuTo re

traer fe: ypaíTó el Rio de Aporima:dc
xádo en guarda á Val de Rauano, de
Carauátes(hermano de Caraultcsdc

Macuclas, q Tele auia paíTado enXau
xa)con halla veynte arcabuzeros: pa
ra q guardalTe el palio déla puéte . Y
el,fuelle conel capo,á Lima Tábo.Y
de allicmbió á luí Gauilá: paraguar
dar la puente: mandado q Te viniefíc

Yalde Rauano . Eítando guardando
luí Gauilá;llegar5 corredores del d
po del Rey:a villa déla puéte.Loqual

viílo por Gauilan,quemó la puente:

y fuelle con la gente a FranciTco Her
nandez ( que ya auia falido de Lima
Tambo) y como Tupo que la puente

era quemada,-pefóle mucho: y por e*

lio trató afperáméte depalabra^álaa

Gauilart.Enefte comedio, citado Die
_

go de Aluarado cnel Cuzco;tuuo To f

ipccha:que Lozano ( Alférez que a- -

uiafido de Martin de Olmos )y Die-jidata Die

go de Vrbina el Tuerto
, y Aoleília g0 de Al

le querían matar. Lo qual alli era ver uarado a

dad : aunque el Aoleília eílaua con Lozano y
FranciTco Hernández. Entedido por a turbina

Diego de Aluaradojmató á Locano, ti Tuert

*

y á Vrbina:y embió á Lima Tábo,ha y Francif

ziédo Taber á Frlcifco HernIdez,loq co Herna

palfaua. El qual luego mandó matar desmata'

• al Ao a aolejli*



ae^unaa parce.

aí Aoleftia. Y luego fe fue Francifco

Hernádez a Yucay^quatro leguasdel

Cuzco) por fer valle de mucha coirii

da..Eftando en Yucay tuuo nucúacp
mo gente del Rey auia pallado el rio

de Aporima porel vado.porlo qual

luego embió á fu muger,ylas demás
de vezinos, á la ciudad del Cuzco : y

Emita de ay á pocos dias, caminó la buclta

Fracifco del Cuzco.Y al pallar, no quifo Fran

Hcman - cifco Hernandez;entrar cnla ciudad:

¿esfuma por caufa délos agueros,cn que íiem

ge." y o

•

pre miraua- porque deziá los Indios;

tras al que ficmpre,que vuiefle guerra- auia

cu^co. de fer,vencido,el Capitán que poltre

! Noquiere ro falieílc del Cuzco : y que c¿o era

entrar cofa cierta auerfidoren todas lasguer
; Fracifco ras;dc que fe tenia memoria entre e-

Hernan- llos.Y que allí mifmo, auia acontecir

de^ en ti do cnlas guerras ciuiles de los Chri-

cu^copor ftianosrdefpues q entraron enla tier-

fusaeue- ra,y la ganaron.Aliento pues Franci

ros. ico Hernández fu campo encima de

la ciudad:detras déla fortaleza
: y de

allí embió a fus fuegros
, que le cm-

biaficn a doña Mencia
:
porq la que

xia verry dcfpediríédcllos, y della.

jLos padres fueron cpaella: para effc

, ftp; qué Fra ncifco.H ernadez ñola lie

uafic.Y eílando enla fortaleza; íé de-

claró co cllosrquc el queria lleuar íu

la caufa muges conligo. Filos le rogaró mu-
porq Fra clip felá dexafle; empero no baftqró

cifco Her lagrimas,ni rucgos:dizicdO;qno que
xade^ di ria que otra vez la fopeaílén • como
^efqquie antes lo auia hecho Juá de Saauedra,

re licuar Que no contento co la quitar lo,$ jn

a fu mu- dios; la auia querido embiar a Lima.
j$er confi Y que no queria,que fus enemigostu
go. uicílen tá buena prenda en íu poder,

Y afli la madre fe boluio llorado pa-

ra ej Cuzco
: y fu marido Alonfo de

Almaraz.Eftandp Francifco Hernán
dez en la fortaleza ; habló conel AL-

calde Villa Fuerte ( yezino del Cuz-

q
dixo co)quc le fue á vcr:y dixole. Bien eü-

ícifco píen elfos feñores fus compañeros,
man - las palabras que dauá: y offertas que

hazian-.a quien quiíicfle tomar la de* desala!

fenfa de fus honras y haziédas. Pues calde Vi.

huelguenfc,qucyoles prometo,qqc llaFuLttt

antes de mucho nos veamos: donde
les moñrare quien fon.Bicn fabe vuc
ñra merced ellos negocios,y la cau-

fa porque yo me adelánte antes que
ellos. Cierto íi ellos fueran hombres
de honra,y no tan viles y tacaños,co
.mofe han moftrado;no deuicrahuyr.

Peíame que ellos péfarán agora:que

voy huyendo.Pues no lo crean:q an-

tes de muchas jornadas,doy mi pala

bra:de cfperarlos,y darfelaenel cam
po.De aqui defpachó Francifco Her-
nández^ Matheo del Sauz,y áDiego 1

mcndez,con halla treynta arcabuze-

ros:para que fueífen á Aporima:é hi

zieíi'en mucft.ra, demanera que el ca-

po del Rey los vieífetpara que no fó.f

pechafíen que fe retraya: y fe parde-

jón Juego,para eíle eífe&o . Francif

co Hernández fe partió con la géte

á Vrcosv quedando fu teniente gene
ral.Diego de. Aluarado,en el Cuzco:

y Alonfo González, para facar la g£-

te:y acabar de robar laciudad,como
lo hizieron: halla quitarlas efpadasá

los cfficiales y mercaderes
:
para lic-

uarlo al Real. Auianfe efeondido en perra •

ella fazon algunas perfonas: porque %as,y So

no los lleuafien por fuerza: y acaba- y¡a,huyt

do de falir Aluarado,y Alonfo Gon-
y vafe al

calezjaquella noche falieronmuchos capo dtl

délos eícondidos.Bntre los qualesfa rey.

licron,Terrazas,y Soria,y al^arovan ¡AadaFré

dcrapoi^el Rey,vna cortina decama: cifcoB.tr

y fueron fe luego al campo del Rey. n¡tit\ to

Auia Francifco Hernández manda - mar las

do tomarlas campanas de laygleíia capanas

mayor y monefteriosdel Cuzco,pa- delay^e

ra poner mayor fuerza enfu campo: fia ma -

é auia hecho hazer cillas feys tiros de yordel

artillería de campo. De las quales fa- cu%co ,y

lipron quatro razonables, que fe po délos mo

dian tirar : y aquellos íleuo ccníigp. neflerios

,

Y cnel que mejor auia faíido
,
eílaua para ba-

vn rétulo que dezia. LIB EKT jl S.Á1 %er arti-

qual lleria.
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cual íicmpre afli llamaron . Partido

pues que fue, Matheo del Sauz, con
los demas corredores-,caminaron fin

parar hafta que llegaron a Apórima:
al tiempo que las compañías que par

ticron délos Lucumaes^cftauan un-
bofcadas:(íégun cita dicho)yauia paf

fado Menacho(como cada dialo tia-

zia)por el Rió; Y hazia en aquella l'a-

zon la centinela. Y como los vio ve-

nir,aguijó có lu cauallo, por vila cué
fta abaxo:al Rio:y tras el en fu fegui-

xnientodos enemigos . Y como Die-

go Méndez, y vn luán López de Gá-

t>oa(quc era délos prefos ac Villacu-

ri¡) tuuieílen mejores cauallos; yuan
dándole cácá.Y eí Gamboa

,
porque

no tomaíTcnal MenachOjáixoá Í3ie

go.Mcndczjqúe nofe arrojaüetan fin

ticntorporque podría fer,que losenc

migos les ruuielTenpuclta alguna cm
boleada. Y con efto Diego Médez re

paró algún tanto:y luán López con
otro toldado Vizcayno.paító adclan

te:d¡ziendc al Mcnacho.Efperácfpe-

ra cauallero. Empero el Menaeho no
curó de palabras’fino como ya fabia

el vado^arrojófe al Rio ; Lo qualvicn

do luán López de Gamboa
;
fe echó

al agua: en el.cauallo q ania fido del

Capitán Lope Martin(q lo hizo con
el cnel agua,mejor que có LopeMar
tin cneLarenañiédocaufa deíu muer
te.) Y pallando el varío , el y el otro

foldado,fe vinieron al Rey. Y enten-

dida la relación que dio luán López-,

y (abido q Francifco Hernández era

Calido del Cuzco
,
la bucita del Co -

llao.fjc ácordádo^qüc ci Macftre de

Campo partieíle á lá media noche ¿

con tres compañías: y qrie paitando

el Rio; fe púCrefle en lo alto de Apó-
rima : el qual anfi lo hizo . Y Luego
rras eí marchó el campo:y palló con
gran facilidad el Rio

.
Que cierro fue

cofa de admiración : y jamas por los

Chrtdianos antes vida . De manera,,

que en medio día, palló toda la gen-

te : fin que nadie peligraíTe : aunque ¡¡dad el

muchos dellos,y fus comidas , y ha- Rio de u
to fe mojaron. Llegaron á Lima Tá- poriMaq

bo aquella noche ; donde repofó vn fáe toja

poco la gente : aunque pueda en cf- deadmi-

quadtort ; Llegados á Lima Tambo, ratiua.

mandaron los Oydores: que don Pe-

dro Puerto Carrero,y el Capitán Iuá

Ramón
, y otros algunos Capiranes,-

marchaífen á futia:y tomafl’cn la fuer

$a de Lima Tambo. Los quales par-

tieron luego párá alia
: y eduuieron

alli,pueftos en arma . Y acaula de a-

uerlcs mandado efio^les pareció álos

Oydores-, que feria biert
,
que la gen-

te del campo marchadc todo el did, (Quieren

y la noche: para hallarle con el Mae- ios Oyio

ftre de Campó : y con la demas gen- res ejucl

-te que fe áuia cmbiado:rcmicndo,nó campcct

dicifc Francifcó Hernández Cobre c- mine ti

líos. Lo qual no pareció bien al Ge- día y la

neral Pablo de Menefes: que lo con-

tradixo con grandifíima indáncia : á Contradi

caula, que la gente venia muy canfá- ciodt Ta
da,fatigada y hambrienta ¿ Eimpor- biodtme

tunando y perfuadiendole para ello; nejes.

daua bozes.diziendo
;
que qualqüie-

raque fuelle en confejo¿que la gente

(eftando anfi laña y fatigada) partid-

le y caminaflc de noehe:por tan afpc

ro
, y mal camino

;
que aquel tal no

eraferuidor del Rey : rti tal fe podía

llamar. Por ícr( comocldeziá)nottí-

rio-que llegando la gente á Lima Tá
bo:yria tal

¿ y tan quebrantada
; que

cien foldadOs de Francifco Hernán -

dez
;
matarían y rendirían toda la ge-

te . Finalmente, aproucchó poco lii

contradicion
: y porque yá* algunos

Capitanes falian a pueda de Sohpor
ruego, y perluafiori de los Oydores;

y ellos anfi mifmo ; por tanto
,
par - Camina

rio luego Pablo de Menefes aquella la gente

noehc:con toda la demas gente: fien de noche

do la noche teriebrofa
, y müy eícu- por ajpe-

ra:y el camino tá perderlo, yafpero; royfaba

que cómo yuá á eícuras
; muchos ca jsfócami

uallos cayeron;)’ fe maricaromy auu »•.

M n a!gu
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algunos Indios cargadosfe muricró:

y algunos foldados ícdefcalabraron.

Y á la mañana yuan llegando pocos
apocos:vnos agora

, yotros defpues,

muy eiparzidos,y derramados . Que
cierto ii viniera getc de Frácifco Her
nandez,por pocos que fueran; desba
ratáran todo el campo. Alojaronfe á

la mañana: media legua mas adeláte

del Tambo: al pie de vnagran cuefta

que allí ay:dondc los Oydores pulie-

ron fu rienda.Y vifto q la gente llega

üiarma ua toda(aunq tan canfada)yq era el

f*Ifsjoor di-a fereno y ciaro:y q importaua mu
que lavé cho tener lubida aqlía cuefta tan tra

tefeani bajofa de fubir; dieron arma falfa:di-

mea fu- zicnáo;quclos enemigos venia. Y af

bir la cu fi con cfto,marcho toda la gente:ycl

efia. capo fe aloió en Xaquixaguana(qua-

jüdyfe tro leguas del Cuzco, repartimiento

el campo de Franciíco Hcrnadezjdo fue aque-

enXaqul lia nombrada batalla . Vinieron eftc

xagusnz diaal campo de fu Mageftad,Martin

de Alarcon ( Capitán del Marifcal,q

auia fido herido,y prefo,enla de Chu
quinga)con otros dos foldados, que
auian huydo de Franciíco Hcrnádez
aquel dia:que cftaua en Vrcos.DeXa
quixaguana latieron á correr los vezi

nos del Cuzco : que yuan enel capo.

Y aquella noche, entraron en la ciu-

dad:y conellos fe holgo mucho todo
el pueblo: y mas fus mugeres y fami-

lia .Teniendo Franciíco .Hernández

(en Vrcos)noticia,q los vezinos yuá
á fus cafas: apercibió dozicntos hom

jiperci- bres:para dar vna traíhochada fobre

beFrácif ellos.Y eftando apercebiuos, y a pun
coHerná to,para eftc eíFedo;lo dexó dehazer,

de^ gíte de temor,no fe le huyeflen ,
algunos

para dar délos que embiaua. Otro dia delate,

yna traf falio el capo de Xaquixaguana: y paf
^cebada ib porel Cuzco toda la gente a caua

fobre los llo,pueftaen orden.Y al pallar por la

refinos placaron Phelippe de Médo$a, jugo
¿chueco con toda la artillería : y la gente dio

y
porque buelta en contorno déla pla$a:faluá

¡o dexe.

do fíempre galanamente los arcabu*

zcros.Y pallo de alli,la ciudad deLar lia^eTa

go:y fuclfe.á alojar a las falinas ( vna blodene

legua dclaciudad)eftando aqui aloja nefesésr

do el campo-, vifto por Pablo de Me- enel capa

ncíes, que la mayor parte déla gente arm

y vezinos,fe eftauan enel Cuzco , fin faifa.

venir á dormir al Real, como les era

mandado
;
quifo dar les vna arma fal-

fa.Y para ello,hizo poner vna noche
por aquellos cerros • mas de quatro

cientos Indios
,
con gran quantidad

de mechas encendidas . Que cierto,

pufo pauor y cfpanco,enla gente del

Reahaunque todos fe puficron en or

den:y los del Cuzco vinieron . Deftc

Aíficnto, feembió á Pedro de Cían-

ca, por la poluora que fe quedaua re .

93gada:y boluio por ella:hafta el Va- .

lie de Andaguaylas
: y facó ciento y

trcynta Indios cargadosry llegó a Pu
cara: al mifmo punto que fue menc-
fter.y defpues llegó mucha munició:

ya dada la batalla. En eñe Aífiento, Trocare

publicó, y procuró, Pablo de Mcnc- Tabloit

fes:refolutaméte, dexar el officio de Mer.efa

General . Y para cxoncrarfe del car- exonera

go:habló ahincadaméte al DoftorSa fcdelofli

rauia: y preguntándole la caufa ó ra- cío ¿tCt

zó que para ello tenia-,dixo; que el Li neraíjli

cenciadoSanftillan reniafiempre pü Relace»

ta y refabio conehy que en todo quá f«.

to el mandaua(por fu reípe&o )le y-

uaná la mano: y le contradezian . Y
dando aífi mifmo otras caufas, dixoj

que no quería cargo con tanto con-
trapefomias de que finel,(fruiría me
jor á fu Mageftad: enel campo : obe-

deciendo lo que otro qualquicra má
dafle:y gallaría fu hazienda : con fus

amigos
, y con quien en el campo ,

mas ncceílidad tuuicfíc. Y que el car

go de General; auia muchos caualle-

ros(y de valor)en el campo: quien

fe le podría dar : que con mejor vo -

luntad le acepraílcn . EIDo&or Sa-
rauia fe lo reprehendió mucho,y per

fuá-
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ftiprehen filadlo quanto pudo : para que no

¿t tl doc• le dcxaíle.Diziendojque haftaenton

perSara* ccs
;
el auia tenido la culpa : por mo-

„¡a a Va ítrarfe remitió enel mando:y auer da

ble deMe do occafion, á q Tele concraftalTe tan

ntfes , y totyquedealli adelante no lo hizief

yerfuade ferpues enello perdía mucho defu pu

le a nede ro,y valor. Porque todo el comú juz

x¿r elcar garia:quede puro miedo,)’ temor,de

l¡>.
xaua vn ofñcio tanhonrolo.Y que el

le prometía,)’ daua fu palabra; de fer

el primero que le obedecielIe:y fauo

rcccria cncl campo en todo aquello,

qüe fríe offrecieííe,y el mandafie.Có
ello Pablo dcMcnefes no habló mas
en aquella tñateria.Eíluuo el campo
enlas Salinas, cinco ó feys diasrefpe-

raudo Indios para auiar lagentery al

íin/e partió el campo fin ellos : mas
antes huyeron algunosrdelosq antes

lleuaua la gente:de aquellos que era,

de repartimientos de los vezinos del

Cuzco
: y fofpechófe

( y aun tuuofc

por cierto)qlos mifmos vezinos(íus

amos)los hazian huyr.Aquel dia que
el capo falio délas Sa!inas¡fue á dor*

mir á Vrcos:y fue toda la gente aper

cebida,y ápuntotporq fe fofpechaua,

q Francifco Hernández daria la bata

lia : en la cftrechurade Quiquixana:

porq era fuerte,y lugar aparejado.; pa

ra con poca gentejefpcrar yrefiftir á

mucha.Empero cnVrcos fe fuporco

mo Francifco Hernández yua el Co
llao adelante:)’ aníi fueron a Qmqui-
xana: donde entendido por los vezi-

nos de Arequipa
;
quc el tyrano no a-

guardaua;trataron entre fi,y delante

algunos Capitanes del campo: de yr

fe á fus cafas. Diziendojq fe quería yr

para reformarfc:y luego boluer á fer

uir a fu Mageftad.Y fiendo reprchen
didos por ello; de algunos deacjüos,

ante quien lo tratauan; no hablaron
mas enello. Eítando en Quiquixana,

vinieron cartas déla ciudad délos Re
yes.-cn que dauan relación, que fe de
zia por cofa cierra; eítar Quito alca*

1 O 2

do.Y arinque muchos ilo lo creyere; Mente* >

por razon,que al principio delta tyra tas ¿(la*

nia,fe auia dicho lo mifmo,fiédo asé udad de

tira;cmpero por eflo no dexójdc cau ¡os Reyes

far fentimiéto cnel campo. Luego o- en quedi

tro dia fueron á Camba Pata: donde reUcio f
le ruuo por nueua cierta; que Piedra Quitocft*

Hita auia eltado enArcquipa:ydesba al$ado

.

ratado á Gómez de Solis : y robado ylene al

la ciudad(que pufo harta confufíon) e¿po «m
Lo qual ya fabia aífi mifmo Frácifco dtru
Hernandez,por carta de PiedraHita: q¡te Vit-
en que le daua relación de lo fuccedi ¿ra u¡eg
do:rogádole q fe aparejafle para quá ha desí*-

do llcgaíle:para cffc&o de dar la bata rat¿tdo a
lia . Con ella nueua fe holgo mucho (jome^dt
FrancifcoHernandcz:y regozijófe to solis,y ra
da fu gente. Y Francifco Hernández hade iaei

eferiuio a Piedra Hita.que con ia ma ¿0
yorpreíteza quepudiciTc;VÍnicíTe lúe

^requ\Qg
go á junrarfe con la campo. El fucccf

Ib de Arequipa, fe dirá enel figuiente

Capitulo.

Capit.
1
j. Como Gómez de

Solis fue ala ciudad de Arequipa
, y

Piedra Hita vino contra el,y citando

enla pelea vuo cócierto, y los de Era

cifco Hernández robaron el pueblo*

Y entrambos campos fe juntaron en
Pucará , y de las efearamudas q

vuo. Y como fueron pre

fos,el Capitán Ruy
Barba, y Rau

dona.

*

Artido que fue

Gómez de Solis,del

campo de fu Mage J

ftad,lleuádo fus pro
uífionesry por fu Al
ferez, á Vicencio de

Motejantes q llega fie ala ciudad; fecu :

uo auifOjdcfu Venida:)’apercibierófe

muchos pa lefalir á reccbir. Empero
N n z el Cor
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.Apareja el Corregidor Gonzalo deTorreslo
ftmuchós eftor«ó:moftrádo tener refabio de a-

para fa - ql proueymiéto.Di2iedo;q los Oydo
lira rece res, jamas accrtauan á proucer cofa

bir a Gb - alguna.Y añil miimo publicaua
;
que

mc^dcSo Gómez deSolis no era capaz paratal

li>,y efior cargo,como fe le auia dado
: y que e-

ualoelcor fiando el por Corregidor, en aquella

regidor, ciudadano fe deuia proucer á otraper

fona de todo el Reypo . Por lo qual,

moftrando en publico fu paífion; no
quifofni continúo ) que le falieífen á

recebir. Entrado pues Gómez de So-

lis enla Ciudad con la gente que ile-

uaua
;
pubíicó,y pregono , fus proui-

íiones : y comenco á juntar gente, y
caualgaduras,arnias,y baftimentos,y

los pertrechos que pudo . Y eftando

aprefiando fu partidafiiiuo nucua co
mo venia febre el, gente de Francif-

Tieñtríue co Hcrnádcz.Lo qual Tábido, por Go
HaGowe^ mez de Solisjcomen^o de aparejarfe

de Solis q
para la defenfa.Y para ral effedo

,
hi-

fiene fo- zo fiazer vn fuerte: al rededor del ci-

breelge- menterio dclayglcfia: dcxandolay-

ts de Fra glcfia de la ciudad en medio del fuer

cifeo Her te:para poner,y recoger, los báfiime

nande^y tos,armas,ymugere$ déla ciudad. Lo
aparejafe qual hecho -, entraron en eonfulta.el

p^ra la Genera!,}' el Corregidor , Ieronymo

defsnfa. de Villegas,luán déla Torre, y otras

perfoñas: para determinar lo que ha

rian.Y acordofc
;
que Gómez de So-

lis,con toda la gente
,
efpcraflc en a-

qucl fuerte-, hafia reconocer la quan-

tidad de geritc,q los enemigos traya.

Y and todos los déla ciudad, muge-
res,viejos,y niños

;
fe metieron en la

yglefia: lleuando cada vno allí lo que
tcnia.Y citando ya toda la gente den
tro,fe pufo pena déla vida

;
que nin-

guno falicífc del fuerte
: y pufíeronfe

guardas para ello. Y vn dia ya tarde,

vinieron Corredores : diziendo ; co-

mo Piedra Hita, con fu gente , venia

cerca déla ciudad: y que el camino q
tray ajera, entrar por la calle de Iero-

nymo de Villegas.Por lo qualproue

yo Gómez de Solis,y los que cnla co
fulta entraron; que fe puíieflen arca-

buzeros:a las entradas de dos calles,

por do auian de venir, para dar en fu

fuerte.Y q eftuuicflen eícódidos en al

gunas ca(as,paraq al tiépo del pallar;

los desbarataflen. Empero,antesque
e

Piedra Hita entraflcjfalio de Arequi
pa,vn negro, con vna bota de vino,y a -p¡e

vna cefta de refrefco:y dixo a Piedra ¿ra ¡j¡ta

Hita; como le tenia puefta celada de
^ ¿e tiene

arcabuzeros:en aquellas calles: para
putf¡a ce

hazerle daño: y q no auia mas de cin
¡a({a}ytu

cuéta foldadosdosquaréta arcabuze erce tica

ros:q todos los demas era mercadc- m¡a0. >

res,con picas. E anfi mifmo,falio del

fuerte vna muger aefta fazo:fo color

de dezir-,q fe quemauan fus cafas:y q
yua aponer cobro:cn ciertas eferiptu

ras:y ciio auno,á los corredores q ve

niá deláte:q era,dó Hernádo de Por-

tugal. y vn Payo Hcrradonpara q no £
vinieílen por aquellas calles . Entró j‘

a ^
pues Piedra Hita por la ciudad tendi

das fus vaderas ,}
7 tocado atambores:

¿a¿ tettq
con luán Cobojy Albertos de Ordu- ¿áJ

r
usv¡

ría
(
Capitanes de Francifco Hernán-

¿erasy(0
dez)y mas de ciéto y cincuéta folda-

dos
,
los nouenta y cinco arcabuze-

¿oreSt
ros, y auia entre ellos algunos de los

de Chuquinga.Los arcabuzeros que
cftauan pueítos por aquella calle

;
fe

apercibieron:}’ comcncaron á pelear

con cllos.Empero los tyranoscomo
eran auifadosjtorciendo el camino fe

fueron rodeando el pueblo:hafta en-

trar por parte fegura:y tomaron por
fuertcjlas cafas del Obifpo: que efta-

uan fobre el fuerte déla yglefia.En e-

fio ya los arcabuzeros q eftauan puc
ftos por las calles; fe auian recogido.

Tomado pues que vuo Piedra Hita,

aquel lirio comcncaron á tirarfe de

arcabuzazos
, los vnos á los otros

,

y duró efto mas de tres oras déla no
che . Los de Piedra Hita auian puc - Arcabu-

co fuego a las cafas de Gómez deSo i^eanfeloi

lis:e á otras de la ciudad. Vino á efta vaos aios

fazon otros.
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fazo n frayPedro de Toro Dominico

10$ pide y dúo al General-,que Piedra Hita de
-piedra zia,que no quería romper con el: có
pita. tal condició;quc le dexaffe las armas,

y las peíTonas que de fuvoluntad qui

licíTen yr á (emir á Francifco Herná-
dez.Y que aníi mifmOj{i 'délos que el

rraya,algunos de fu voluntad quificf

Ten quedarfejharia lo mifmo.Gcmez
de Solis,no quilo aceptar el partido

Itqrefyo empero dixo; que fi Piedra Hita quí-

telo »:?

z

íiefle venir al feruicio de fuMagcftad

¿e Solis el le perdonaría en fu nombre:y don
de no,que cftaua determinado

;
mo-

rir con aquellos cauallcros ( qUe allí

tenia) ó cortar á ellos las caberas.

Paflófc enefto algún tiempo:)’ ya de

dÍ3jVÍno al fuerte, el Bachiller i\lon-

tcro(clerigo)y dixo á Gómez de So-

lis
,
como Piedra Hita dezia *

fe viefc

fen en la placa : con que no (e tirarte

de vna parre ni de otra. Y fobre ello

enriaron en confulta:el Corregidor,

vezinos,y oficiales de Guerta.Ycon

parecer de todos,fe acordo;qtic Gó-
mez de Solis f; vierte co Piedra Hita

en la pla<;a:pues podía fer atraerle ál

feruicio del Rey. Y anfi falio del fuer

Tonente tejy platicó con PiedraHita: y como
ue-ntzs no l"e acordaron

;
pufieronfe treguas

per dos por los dos: halla otro dia.Y có cito

iiJf,
Gómez de Solis fe boluio i fu fuerte

diziédo, lo q aüia paífado. Luego fc-

cchó vado quefopena de muerte, na

dic falieíl'e dei fuerte . Eftaua en ello

PiedraHita,eniás cafas 3 Miguel Cor
nejo: y no faltó quié del fuerte le em
bió vna carta ,con vn Yariacona :1a

qual lleuó metida en vna ojotafqlos

Indios traen por «¿apatos ) y leyda la

carta(q era biS brcue)por el PidraHi

ta,en prefencia de algunos
, q con el

t4 rarta ertauanjdezia affi. Caualleros no cu -

imbu reys de treguas, lino venios á dar la

% avie batallarporq los vezirios¿y el Cofre-

batífra gidor quieren hiiyr.Loqual vifto por

los q con Piedra Hita ertauan ; le dixe

ronque fuerte luego al fuerte. Y co-

!°
?

mo Piedra Hita dixcíTc,q aüia puerto

treguaste dixeron.que no creyan en

tal, ti auia de auer treguásTino q au'iá

de morir peleando : y no aguarear á

que huyclVen los del Mariícal.: y á e-

llós los hiziefleh pic^as.Con efto,ehi

bió a dczir Piedra Hita, á Gómez de

Solis^que el alcaua la palabra de rte-

guas:porqüe fus foÍdados,nó quería

lino q fe cóbatierten. Lo qual oyd'o

porGomez de Solisjliamó á cortil t-á.

Y vifto,q délos Toldados y otras per

fonas fe huya por las páredes:y q no
lo podia refiftir,y q ya tenia poca ge
te-,fe acordo.q fucile IcronymodeVi
llegas á hablar con Piedra Hira

: q fe

cumpliertc el partido, q el fray le auiá

travdo.Y arti con efte acuerdo
¿
falio

del fuerte Ieronymo de Villegas : y
concertó có piedra hita,q aííifuefíd

Empero efto no aprouechó¿ mas de

harta juntarle. Porq luego losCapita comie*•

nes de FraCifco Hernádez.comécaró
^an a r«

á defarmar,y a robar,los del pueblo, los

Ye6 muchos q fe querían yrcó ellos Carita-

fe aparejaron para yr ¿ focorrer ¿Frá ntsdeF*
cifco Hernández (q ya íabian como cifcoFltr

fe yua retirando) Gómez de Solis, q nandtz»

auia preuenido alguna géte: añídela

fuyadorno déla de Francifco Herr.á fínyrfe

dezthdyó del pueblo:camino del def GOn-zd*
ag.ua dero:yfuerte á jütar có la demas Solis,c<n

géte q allí ertaua.Iuá de Piedra Hita, al^unaj

dexando aquellos q có Gómez deSo raftalde

lis fe fúeró,yotros muchos qdefpues foguadt*

le huyeronjfe fucábufcar áfrancifco ro.

Hcfnádez-.Ueuádo muchas armas, ca

ualios
,
municiones

, y baftimentos,

que aüia quitado, y robado a los del

pueblo. Y con menos gente de la q
auia travdo , fe fubio al Gollao: ha -

zia aquella parte
,
que ya fabia que

Francifco Hernández caminaua.
Auia fe quedado, Viceitcio de Moa
te ( Alférez del General ) efeondido

en Saní Francifco: a quien Gómez
de Soiis

,
auia dexado las próüiHo -

nes, con fu poder. El qual , como
N n i fupo



fupo que P¡edraHira,ya era ydo déla

ciudad-falio del menefterio : y quifo

publicar aquellas, prouifionci:para fa

car la gente q pudicífc. Lo qual Cabi-

do por el Corregidor Gómalo deTor
res,no lo confin tiOiVifto por Vicen-

cio de Monte
, q el Corregidor fe lo

impedía-, fe fue ala puerta déla ygleíia

y ley olas,á quinzc, ó diez y ícys per-

fonasrpara que-fc fueífená r.egiiirar,

á las cafas delGeneral,con las armas
que tenian-para yrfe có el al defágua-

dero.Y encargóles que auifafien por

la ciudad,otras perfonas.Lo qual oy
do por el Corregidor, mandóque le

prcndieflemfo color que hazla junta

de gente.Y el mifmo,fue aquella no-

che,a cafa de Francifco Boítb(donde

pofaua) a prenderle con algún :albo-

róto;el huyó herido,dos lcguas.dela

ciudad.Y allí fue también el Corregí

dor aprenderle con quatroarcabuze

ros:jurádo que le auia de hazérquar-

tos.Empero Vicencio huyó,.y fe fue

fu camino.Eftaua pues el campo del

Rey en Cambapata : quando le vino

la nneua defte fucceffoty de allí fue á

Xiquana: á do por razó que algunos

Toldados fe alojaron fuera del frío

del campo; dó Pedro Pucrtocarrero

dio á cinco,ó feys de cuchilladas.A-
qui fe tuuo nueua , como Francifco

Hernández eftaua en Ayauirery, con
tanto fe partieron con propofito de

Hayenfc alcanzarle. Y llegaron a Lurucache,

dos Sóida de donde huyeró para Frácifco Her-

dos id nandez,Guadramiro yotro Toldado,

Rey para y hurtaron dos cauallos délos mejo

Frácifco res del campotvno del capitán Luys

Herían- de Aualos,y otro de Hemádo.deMo
dt ri.Efte dia fe encontraron los corre-

dores de entrambos campos,denrro

Tiene fe cnel pueblo de Ayauirery tuuofe nuc
nutuaci- ua cierta

,
q.Franeifco Hernández e-

crta que flauaen Pucará: có propofiro de dar

Frácifco batallarde que toda la gente eftraña

Hernán - mente fe regozijó: porque deffeauan

de^efik mucho; ver ya el fin de tato trabajo.

.Segunda parte

Máda el

Corregi-

dor pren

der vi.

cencío de

Monte.

Kuyefvi
Cencío de

Monte.

Algunos juzgaron la huyda dcFran-

citcoHernáclcz
i
a.uerfido.,por cfpcrar

á Piedra Hita q ya era llegado.có mu
chas armas y cauallos.AÍojofc el ca-

po en Ayauirerfuera del pueblo
,
de

la otra parte-: y vuo aquella noche tá

grá tempcftad de nieue
5
que muchos

toldos le cay eronryeon el grande pe

fo de la meue, vuicran fe algunos de

ahogarry le vieron en harto aprieto:

y faltáronle muchos cauallos.Veni-

da la mañana,caminó el campo orde

nados los elquadrones á puto depe-

lcarcon recelo que FrancifcoHerná

dez les auia de falir al camino. Y co-

mo el Doctor Sarauia andana devna

-parte á otra,preuiniendo la gente
, y

-diziendo lee aquel el dia que auia de
catligar tato vellaco,y tyraniajcomo

lanoche pallada auia tanto neuado*

fueronfe le los pies al cauallorycayó

con chdcmanera que le vuierade la

ftimar. Lo qual labido delpues por

Francifco Hernández, dixo quando
fe lo conraron.Qujlicra ya Dios; que
etfécauaUo leacabárala vida: porq
fuera el de Troya. Elle dia corrio el

campo el Capitán A Ionio de Cace -

res con fu compañia'ytopandofccó
los corredores de Francifco Hernán
dez-.trauaró elcaramuca y enella Frá

cifco.de Grado( Vezino d Arequipa)

derribó a Pero Hcrnádez déla entra

da (que era foldado q^auia falido de

Chincha por efpia,y fe pallo á Franci

feo Hernandcz)auia falido dó Pedro
Puertocarrero có otros foldados ; á

focorrer,y recoger los corredores:y
prelo q fue PeroHernandez;le mádó
confeífanparadarle garrote.Yeitádo

te cófeflando en medio del capo, 11c

góelCapita loa Ramó.ytomóic alas

ancas 3lu caualfa-.y fucile cóel.Yvinié

do por aqlla parte el Dodor Sarauia;

elMaeftre de- capo fe le quexómucho
' defte. El Dodor Sarauia, dio á elpue

las al caualld:y corrio tras IuáRamó

y aleándolej:cphédiolc mucho,lo q

oí Tuca

TA ci prt

pcfito dt

dar baa
lia.

Tfpiftuj

dt nieue
%

que tuu o

d campo

del Rey?

’jdyauirt.

Cí*i i

¿Mor Se

rauta d
el caita,

¿lo.

loqdix%

Frácifco

Hernán

-

de^qun

do [upo

la Ca)dt

deídcSor

Sarama,

Trendt

Frácifco

de grado

a Tero

Hernán-

de^ dtla

entrada.

Quiere i

Maiñro

de capo

dar gar.

rote a T*

ro Herui

deg.



Libro fegimdo. i o 4;

ábk hcthciytomó alPero Hernádez ro era mufVc2?ñ6. Lá íñtrátTá deílé

f entrególe al ¡Maeftre de campo
: y fuerte, era dc-vnos contornados an-

dixo publicamentCiquc hizitíílc del ju

r
íficia:ó lo que le parecicíTc.Empcro,

U cc»>* aparte' y en fécréto , le dixo ; que lo
¡e

jjt-ji-afTc' bícnrporquc acl le parecía, q
^

.

cra nlc
í
or Üillirn rilar con aquel

:
por

¡on iro - cnc j ca jjf^ó de FrancifcbHerná
1 er¥

¿ela
c*cz ‘c r u óljcária : q fabiendb auerle

j perdonádbjconfiariá todos,cn la ele
mt, ú a.

n, r.¿j a ¿¿¡ cgp0 delRey.Yanñ fue he-

diényd alli adcláte/iéprelé embiaró
ácorrcr,y alas cfcaramuqas.Yconoci

do Pero Hernández,por los de Fráci

íeoHernande¿
;
en eftremo fe maraui

liaban de no auerle muerto, y de de-

xáríc tan fueltá,y libremente
;
que ca

da vez que falia^fc podia boiuer,fi lo

quifíera hazcr.Ypareciendole á Fran
cificó Hernádez; q elfo fe auia hecho,

a fin que los tuyos, no peleaíTen co -

ffio defcfperados
: y perdielfen el te-

mor que á la jufticia tenían- y cófiaf-

íttí de los peráonesjdc álíi adelante,

mandó,que marañen quantos del cá

Uadafra po del Rey vniéfíen á la
;

s manos. Lo
cifco Her qualfue, á finqué lo mifino hizicfse

ntndt^cj de los fuydsry afíi defconfiaíTen. Ga-

auerato minó pues cf campo, hafta ponerfe a

inloí q tiró' de artillería del enemigó, co grá

fctoma- regozijo y contento: fiendóyá cier-

n id ca fb's,quc FranCifco Hernández los cf-

foaelKty peraua en Pucará. El qual llegado q
J porque filé allijforrificó aquel fittb io mejor
“¡ufa. que pudo: aun q el lo era harto: y aííi

tenia por nombre Pucará
: q quiere

dezir en lengua de Indios,fórtaleza

,

ütfcrip- ó lugar fuerte. Era eftc lugar dónde
tl°» de los feno.res Ingas ,ponian gente de
wcarú, guarnicionara tcnerfubjectá aquella

cbráarca(que es la mayor de gente q
ay en el Reyñó.)Era aquel íirio de fu

naturaleza fuerte:yvn cerro qué por
d¿iánte le “era p'ááraftro; tenialer For-

talecido con ¿i artillería que auia he ,

cho:y algunós arcabuzeros.Y éftaüa
' en parte,qué con poca dcfeñíá'eran

luego fbcotri&ís'ídcl cafhpo,q «1 cc'r

denes.cofa fortiffima, y que con po-
ca gérc era feguro el paño. Lás efpai

das,cra vná fierra alta,. de peña taja-

da, y rendida: de fuerte q della fe po-
día hazer pocodaño ó ningún o.Yb a
xarpor aquella íicrra¿era cafiimpoífi

ble:de fuerte
,
que tenían te-guras las

efpaldas.Pueftó pues,y fituado el ca*

po,á viña de Pucará^ficndo informa,

do el Doctor Sarauia,del Capitán So
tb mayor,y de otros,quc el filio que
auian tomado, no era qual couenia:

por cauta de eftar én vn hoyotq acó
metiéndolos céntranoslos tirarían

á terrero
: y qüe feria mejor,paliarte:

adelante vn pocO:á vn alto , tío efta-

rian mas fuertes
;
procuró de paífar

alli el campo.Sobre-efto vuo muchas
altercaciones^ y al fin fe comento a

paliar la gentc.Ycftandoy-abii'aquei

litio alojados-tiraron vn t-ko(qíteen

lo alto del cerró tenia puefto Eran -

cifcó Hernández
) j pailo'lá 'p'dota

por medio’del campo. Lo quaLpuío
alguna confuíioft: y les péfó mucho
de áuerfe alli puefto.Porquc rctrayS

doítí,pcrdia el campo alguna reputa'

ciomTratandofedefio, llegó yñ arti-

llero :y dixo
j
que el auia temado el

tino de la puntería de aquél' tiró : y
que fabia,qué de puntería, no podía
alcancar allúy que aquella pelota, a*

uiáii echado amas tirar :y que tales

tiros hazian poco dañorpor caufa q,
: v

ó páfiauan de largo,ó cayan de altíñ r

y que por defaftre, era dar enalgu ca

uáll o,ó perfona.Pbr lo qual, aunque
pufo luego algiin páüor,(eéftiíuieió

qued'ó s :haz ien tíopór d e 1a n tc vn-p a-

redon : de altor dé hafta los pechos , Zfc&rá

patá defenfay que de alli los arcaba mupavea

zérós.pudieffcn mejor tirar.Eftando d¿ día, y

piiés el vn capo á vifta del ótrb,Cada tj/w fit

cíia falrá á eícafamúcas los vires ylós prc lie a

ot'rbs.Yenell as muriéró tíos dio s del los tyr»*

Rey,y algunos fe pafiaró áFrahCifCo

Nn 4 Hcrná-



Segunda parte

Hernández: demanera
,
que fiempre

los tyranos ganauan.Salia algunasve

zcs á eftas cfcarammjas,don Philippc

de Mendoza (Capitán del artillería)

có algunos tiros:para amparo délos

Cuyos',y oxear los contrarios.Yhazia

mucho efFedorefpecialmente, quan-

do los del Rey querían recogerle : y
que la cfcarammja cella fie.Ycomo á
eftas efcaramucas ¡alian algunos dé-

la vna parte que tenían amigos de la
Tiibláfy otra-, fiempre íe platicauan yhablauá

y pcrfua aílegurandofe de no fe hazer daño

,

denfe en jos Vnos á los otros. Scipio Ferrara
las tfca-

(q Cra ¿c \ Rcy)habló áPauia(q auiari
ramufas (jjo ¡os, dos,criados del buen Virey*
raoi a e-

<jon Antonio de Mendoza) y atrave
írot • do Scipío á Páuia, con palabras per-

luafíonas
,
al feruicio del Rey

;
dixo

Páu’ia^quc de buena guerra le auiá gá
nado:yq afii de buena guerra,le auiá

de boluer a ganar. El Capitán Rodri

go Ñiño
,
habló con luán de Piedra

Hira:y períuadiedole para quevinicf

fe al leruicto del Rey
,
offrcciendolc

de parte delaAudiencia mucha grati

ficaeiomle refpondio,qya el labia las

mercedes q los Oydorcs hazian: y q
fi otra vez le auia de boluer á armar

q agora ia tenia bien entablada. Aníi

m¡imo Ce hablaren, Diego Mendez,

y Hernando Guillada : y el Capitán

Ruybarba,c6 Bernardínode Robles
Cu yerno.Y viendo los Oydores q de

eftas platicas, no refultaua frufto al-

guno; diofe vando:que ninguno,fo-
pena déla vida,hablafie con los ene

-

migos.Auia fe cócertado entre elCa
pitan Ruybarba,y Bernardino deRo
bles; que para otro dia le hablaflcn :

dándole. contraleñas que fueflen co-

nocidas:que fue lleuar capas de gra-

Trende na : y alfi íalieron.Yteniendo Bcrnar
Per naril diño de Robles preuenidos,dicz ódo
t.o d* Ko- ze Capitanes y Toldados; engañofa-

binApny mente lo prendio:y licuó a Frácifco

bcronti Hernández: diziendo publicamente;

'engaño, que íc auia pallado de fu voluntad

.

Lo qual oyendoRuybarba;dixo,qua
qualquicra q dixcíle-,q el de fu volun
tad fe venia,no dezia verdad cncllo

:

yque el fe lo haria bueno á pic,ó á ca

uallo: dándole para ello licencia Frá

cilco Hernandez.Saluo que fu yerno

Robles le auia prendido có engaño

.

Francifco Hernádcz fe holgo mucho
de fu venidaryfiiclfe có el á doña Me
cia:ydixole.V cd íeñora q buen priíio

ñero os traygo,mirad bien por el
: q

a vos le doy en guarda.DoñaMencia
dixo, q era bien contenta

, y que aííi

lo haría. Defpucs defto.auiendo fali-

do al campoRaudona;habló cóluan

de Yllanes,Sargento mayor de Fran

cifco Hérnandczry creyendo el Rau
dona,cogerlc á carrera de cauallo;ar

remetió para el.Y á caufa de traer el

cauallo mal conccrtado
;
lc tomaron éprn^9

prefo. Y en el camino dixo á los que
4

lclleuauan,que auia prometido alos **\

Oydorcs:de no boluer fin prefa dev-

no de los principales : y que por eflo

auia arremetido con el íárgento ma
yor.De que fue tanto el enojo qvuic

ron algunos délos mas prendadosjq

dezian,que fi no le matauan,no auiá

de pelcarrporque fe mojantes preten-

fores que aquel
, y tan defuergon^a-

dos;no era bien dexarlos có la vida.

E aníi , luego le pulieron enel toldo

del Licenciado Aluaradoty le máda*
ron confeflar.Guardádo el toldo,A-

lonlo González : para ¿Jli Francifco

Hcrnádez,óíu cmbaxada.vinieffe,ma

tarlc primero q llegafle. El Licencia-

do Toledo (Alcalde mayor de fran-

cifco Hernández) y el Capitán Ruy-
barba,Rogaron a Francifco Hernán
dez por la vida de Raudona: y el dio

fus guantes para cllo.Ycomo el Aló
fo Gó^alez vio venir el recaudo; en-

tró détro del toldorydixo al clérigo.

Acaba padre de abíoluerle : lino aífi

fe aura de yr.Porlo qual.apreííurádo Cortil*

el clérigo la abfoliició;luegoAlonfo culnf**

Goncalez le cortó lá cabera: con vn Rundo**

grao



Libro fegunao. 107
gran cuchillo que traya. Lo qual he-

cho, (alióle del toldo,dizicndo.Ya yo
hizc

, que el Íéiíor marquetote cúpla

fu palabra
:

porq el prometió licuar

vna cabeca.ó dexar la fuya
: y anfí lo

*xumplio.£ diziédoeftojle hizofacar

fuera del toldo:q cierto hizo laftima

á muchos q alli cítauá:y mucho mas
cnel campo del Rey,quando fupierd

fu muertc.Embiaron enéfta fazó los

fus contrarios tenia: y traerlos defuc

lados
,
para dar el otra vez con todo

fu campo:porquc cierto, el era indi- Da arma
nado á pelear de noche. E hizolo tá- Titira

bien el PiedraHita;quc llegó al Real, Hita ala»

lin fer de nadie fentidorhafta q có mti del Rey.

cha furia,y grande impetu,comcn9o
á difparar fu arcabuzeria : que caufó

grandillima turbación enel campo.-y

vuo algunas flaquezas: y no le refpó

Oydorcs
;
algunos perdones,para par

ticuiarcs: los quales fe cmbiauancó
negros,y con Yanaconas,q á la con-
tinua yuan yvcnian,deí vn campo al

otro:y todos vinieró á poder de Fra

lo Sha dfcoHernaridcz:que los hazia luego

ñafran PrcSoliar publicamentc,dizi5do.Tá-

tifcoHer
to ^an Por ^os Pcrdones.Y no cótcn

tandera
to con e^°>hizo a los que los licúa-

lo; ene r<> n»cortarlasmanos,y narizes:ypo-

llruauan
ncr ĉ las cuello : y defta fuerte los

perdones
tornaua a embiar al campo del Rey.

9
Capit.lij.cotnoPiedraHita
vino de noche á dar arma al campo
del Rey, y pufo gran turbación en el

Rcal-.y las inuenciones de cifras,

que los toldados vfauanry

de algunas differcncias

y auifoSjparaefcrc

uir en cifra.

Viédo pues
efíado Francifco

Hernández algu-

nos dias é fu fuer

tc,efpcrando que
los del Rey

,
alli

le acometieflen :

como auian hecho los de Chuquin-
ga

;vicndo q no le yuan á bufear , co-

mo el quifiera^acordo embiar álúari

de Piedra Hita,fu Maeftre de campo
con ochenta arcabuzeros. Para que
llegado al fucrte,lo mas fecrctamcn

te que pudiefíc; les diefle vn arma : y
cntcndieíTc el cuydado y recaudo, q

dieron có algún arcabuz.Buelto Pie

dra Hita a Francifco Hernández ; le

conto el fucccflo,con grande arroga

ciaqactandole mucho délo q auia he

cho:porque de fu propria natura era

muy brauofordadoque era cierto a-

nimofo,y buen foldado.Y afirmó có
juramento

, q li llcuára coníigo do -

zicntos ycincuenta toldados,los def-

baratára y rindiera á todos:porq los

auia hallado durmiendo, y íin centi-

nelas.Y fegun opinión de muchos; fí

el lleuára quatrociétos, aqlla noche;

no hiziera gran hecho en desbaratar

los.Francifco Hernández le dio cre-

diro:y pefóle mucho, por no auer ci

ydó có todo fu capo.Yaníi por cito,

como por íer auifado, de los que fc-

lc auian paflado^que eí campo tenia

gran falta de munición: y q anfi mifi

mo faltauan del campo mas de cien

toldados,q auian ydo por ella: fe de-

terminó,otro diaDomingo(ficte de Dttermi

odubre)có acuerdo defusGapitanes na Fian-

3 dar(al poner álaLuria)áqlla noche eifeo Her

la batallary acometer al capo álRcy. nandt

^

Porq el litio q tenia no era fuerte: y dar de no

demas defto,cítaua muy ocupado de che la to

cauallos ygéte de feruició:q en aque talla.

lía tierra fe trae en mucha quatidad:

porcaufa que aun en tiempo de pa2,

no puede caminar vn hombre,fin to

do Ió nccefíarió.Porqüe aydc vn pue
blo de Chriftianos á otro(por lo me
nos) ciricuéta Icguas:quanto mas en.

la guerra
, q aun en los mifmos pue-

blos, rio le halla lo que ha menefter:

fino lo licúa cófigo.Lo qual allí mif-

N n $
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mo confirmó en Tu opinión, confiá-

do en ciertas hcchizeriás;y conltcla-

dones, q Fráncifco Hernández publi

cana prómetcrlevi&oria.Ycomo los

doscápos eftaua juntosjque(fegun es

dicho ) el tiro de Fráncifco Hernán-
dcz.alcan^aua al campo delRey,ylos

Toldados déla vna yotra parte,era to

da vna getc-,y eftuuicífen repartidos:

fiendo muchos dcllos,grandes,e inri

mos amigos,ydeudos,vnos de otros

el tiepo que aíTi eftuuicron fituados,

procuráiiá de fe comunicar,y hablar

los vnos con los otros.Pretédiendo

cada vno,atraer al otro,enfu opinio.

Y a(Ti(fcgun cita referido)fe hazia en

las cfcáramu^as qtre fe tratauá:ypor

el configuientCjYuan, y venia Indios

con menfages,y cartas: para tal cffe-

&o . Y los Oydores dauan licencia a-

Toldados c6fiados:para efereuir á fus-

amigosry prometer perdón, y gratifi

cacion
;
alos que por fu intercelTi6,y

ruego, fe pafláfien alRey.Empcro,co-

mo en el campo de Fráncifco Herna
dez,fe tenia gran recato,y diligencia-

paralo cftóruarjera neceífario hazer

fe cóh gran feoreto
, y curíoíidad. Y

Vfaua el anfivuo algunos(aunquepocos)que

gitnosef- vfar'ón de inuenciones dé cifras diffe-

creuircn rendadas . Y pot dar güito á los dif-

cifra. cretos y curiofos, quiero vfar eñeftc

capitulo de algún tanto de digreltlo'

_ por fer eftá materia de cifras tan ex-

.
celent'e,y tan fubtil,y delicadafu prá'

txceiíte tica
;
que mas no lo puede fer. Digo

t(!£.p(ra
.
pues,que nofaltó cnefta coyuntora ,

¿e cíf/.a y Tazón f quien fe aprouedió,deía ti'

yfacitjn fra quéYefríá.Fran cifccr de Miranda

,

iiifibte. con dón luán dcMendóqa(de!a quál

fe trató cnelcapituló decimoquarto
del primer libro) que era,efcreuir co
agua de cierto betumen en el papel

:

de fuerte q no fe parece cofa alguna:

ni ayfeñáide cofa eícfiptá:aunque el

papel mucho fe mire,y fe póga al irá

ípárenteIDéfpúes ,
rúojando la carta

1 eefe fadlménteiY' ^ársrefcreuitmas

diffracadó/cfcriut fe la carta con tin

ra,yde buena letra,y en differétepro

pofito
: y en la margen (ó entre ren-

glones) eferiuen con el agua: y delta

ídcrre,va la carta enmafcarada, y fin
0fra

fofpecha.Tábicn fe eferiuio cnel bra cratt¡¿%

90 de vn Indio cierto auifordemane-

ra, que no parecia aucr alli eferipto

cofa alguna:y defpues,fregando con
carbón,ó tierra,ó con qualquier pol

110, fe vcyanclaraméte lasierras.Afli
Qtra

mifmo.cfcréuiá en vn panizuelo blá nera
co de lienco,con cierta agua que no

c
-

l
j-ra

fe parcciá-cóia alguna,y dcfpues,mo
jado el panizuelo con otra agua, las

letras íé parecía negras,cemo de tin

ta,que fe podían bien leer. Y creo es

eirá, la milnia cifra q vi hazer en Ro*
ma:que es,hazer dos aguas,cada vna
de cierto betuiné-.y ellas aguas fe ha
zen mucho mejor, y para mas fccre-

ro,Tacando cada vn agua por alambi

que de vidrio. Efcriuc fe en papel , ó
en liéco,cÓ qualquieradcftas aguas:

lo qual luego fe Teca
, y no parecen

las letras.Defpues bañale el papel có
la otra agua:y luego íe veen como fi

fucilen efcriptas con tinta.Víáuan tá

bien de otra cifra: de la qual,ya mu- Q¡rra^
chas vezes fe ha vfado enelPerü(mas ¿e

no que por elfo fe pueda Tacar vna ci ¿ospü¿rt
fra por otra) que es,tcner dos padro net¿;pt
nes de papel : todos cortados á qua-w
dros:y hanfe de cortar juntos

, q lea

ygual el vno del otro:y cada vno, ha
de tener el fuyo.Efcrme fe el intento

a la larga,por los quadros:yalcanlue
:

go el padrón: y enel papel eferipto ,

:

eferiuen rodo lo vazio á otro propo .

Tito : juntando las letrasMpie con eb
padrón fe hán efcripto.Para faber de

fp'ues el compañero,lo que alli fe efi

criuio; pone fu padrón encima de la

carta:y vee luego las primeras letras

del intéto,paraque fe Hcriéé:ycodas

las fegundas l
;érras(dig-Oíquedeípues

á la podre Fueron efcripras)oceuItan

y encubren fe con el cuerpo-de! pa*-

droa
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dron que no eftá cortado,ni abierto.

El primor dcftos quadros
,
es

,
que

los quadros fe corten differentemen

te vnosde otros,y defeompaflados :

de fuerte, que aya diftácia defpropor

x:ionada:yquc los quadros fean,vnos

pequeños, y otros mas largos:dema

nera,q en vn quadro, no aya mas ca-

pacidad de para vna Ierra
, y en otro

para dos,y en otro para tres
: y efto

;

fin orden alguna,a voluntad de quié

del ha de vfar. Auia también difieren

cias de cifras de alphabetos:de que te

nian copia, los que fe auian de efere-

uir.E yo vi(y aun hizc) algunos, har-

to fecretos. Y por caufa, q para leer

eftas cifras de alphabetos ; ay hom -

bres tan expertos,que fácilmente los

cntienden,y leen.-con ciertos auifos,

y reglas.que para ello tienen^es prin

Jluifospa
c*pal documento, que fe pongan aí-

ra
q nofe §unas letras en la cifra,quc no fean,

puedan n ‘ denoten,cofa aiguna:por que efto

letrlasci folo,bafta para desbaratarles fu abi*

fraspor Edad . Y alTi mifmo las dos NN. y

tlphabt- dos L L.tenga cifra fola. Porque. por

tos,
efto folo,fe han descubierto muchas
cifras. Por manera que fe ha de huyr
de efereuir dos letras juntas, ÍI ya no
fuefle con cautela,y engaño: tenien-

do la cifra,que es ninguna , ó vazia
5

gran fímilitud con otra letra : y que
folamente diffcrenciaífe en vn rafgui

to,o punto, cqmo de vna .i. que pa-

recieífe defcuydo:pa engañar al deíei

frador. Es también áuifo para efere-

uir cifra}que lo que fe eferiuietes no
vaya, por partes,fino continuadas las

letras,y fin ortographia alguna: por-

que efto caufa mayor fecreto. Y por

que ay algunos tan curiofos,que tie-

nen gran cuenta con algunas letras,

que no fe offrecen efereuir tan ame-
nudo,como otras^y por ellas faca al-

gunos vocablos-para mayor fecreto

muchos no vfan de la letra X.y en fu

lugar vían cfC S. como los antiguos

lovfaforucfcriuiédo,Alecfandrc,por

lo 6
Alexandre,y Anacfagoras, por Ana
xagoras.Yo no he puefto aquí (ni he La caafk

tenido intento de lo poncr)ia prati - porque el

ca,para hazer¿y efcrcuir,las cifras in- autber no

uifibles,de que he hecho mención.Y pene elfe

la caufa
,
es porque no fea común á creto de

todosjaquello que á curiofoSjV gran lascifrat

des feñores eftá puefto en grande cfti inuifiblet

ma.Ytambien,porque vna vez decía

rado;todos lo entieñden:yno puede
diífcrcnciarfe,para que no fe cntien-

da:como las cifras vifibles de alpha-

betosrq mudandovna fola letra enel

inftrumento por do fe efcriue
;
nadie

lo puede defpues entender:fino aque
líos mifmos,que entre fi ya tienen fu

concicrto.Y pues yo quiero paílar en

íilencio;fin declarar algún experimé
to de cifra inuifible (porque vna vez

entendido,á todos es cornü, y fe tié-

ne en poco,y aun por tal caufa,tal ef

creuir feria peiigrofo¿yquaiquiera lo

podría faeilméte leer) quiero poner,

antes que buelua ala hiftoria,algunos

géneros de cifras íecretas, y difficul-

tofiífimas de fer entendidas, de aque
lias que fon vifi bles,q algunos autho
res modernos han efcripto

,
pues ha

ziendo!o-,no hago perjuyzio alguno
para.que por efto. fe entienda; lo que
cada vno quifiere.eícreuir.Porque ca

daqual(fiendo deibué juyzio) puede
mudar,ytrocar la cifra álu voluntad:

y fera como impoftible,atinar nadie

á leer,lo q por cada vna cifra fe eferi

ueraunque entienda y fepala fheori-

cay pratica deftas cifras
, y de todas

las del mundo. Si por cafo ya no tu-

üicíe la contra cifra,que es la mifma
tabla,ó circulo por do fe eferiue. Ha

__

.

ga fe pues,lamina de cobre,ólat9n,

6 de papel : ¿midiéndola en:quátro”
d
5-
cr 4

.

partes yguales¿Ycada quarta , fe par
m ‘iasP 4

ta en cinco partes: q todas fea veyn-
ra

.'
t
>
cre ’

tc.Yen la lamina mayor,por la parte
“‘r en c

de ar'ribafdexe eípaeio para losnume
'r4 ‘

ros de las letras (que fon vcynte.)yh*.

ga otro circulo, para efereuir las le-

tras
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tras comunes del A.B.C. Hecho eíl'o

póngate la otra lamina pequeña cnci

marque tenga vn índice ó punterol

,

para le poner por fenal,ala letra que
qmíicrc,y la apunte,y feñáleryponga

fe dentro de la otra lamina. Y hora -

den fe entrambas laminas por el cen

rro:y eche fe allí vncxc(óhilo fi fue-

re de papel ) demanera que citando

fixala lamina grande; la pequeña fe

pueda reboluer dentro deliará volun
tad del experimentador. Y en lapeq-

ña fe han de efereuir los caracteres
,

ó cifras,que refpondan, á las ierras d

arribaxomo adelante eftá figurado.

Deniancra,que la rueda pequeña,va-

ya alfil mifmo diuidida en veynte par

tes ygaalcs; y que la primer letra de-

la lamina grande: refponda al nume-
ro vnnry la 3. al fegundo, fegun que
fe pufieren por orden

,
las Ierras del

A.B.C. porque Ce pueden diíferéciar:

á voluntad, y querer del que obra. Y
el primor cs,faber diferenciar las le-

tras:demancra, que con vna fola la-

mina.pueda hazer gran multitud de-

llastycon cada vna puede tener fecrc

to y auifo, con vna perfona : fin que
los demas(con quienes tiene el fecre

to délas otras laminas) lo puedan en
tender por alguna via . Y porque ay

veynte letras cnefta lamina; no pone
mos la X. por poderla efeufar fácil-

metuexfcriuicndo por ella. C.S. co-

mo Alecfandro, por Alcxandro.

la mane
ECHA pues la lamina,puede

ra come v âr della,de muchas maneras (fe-

fc ha dev Sun £
l
ue qualquiera que fuere curio-

farco ef
í*0

>
puede entender) y feavno ,

cfte q

tu la-mi- PonS° Por excmplo.Tomc clq eferi
'

ue, elcxemplar, ó eferito, que ha de

t raíladar :y fea breue(aunque le puc
de hazer quan largo qnifícre ) luego

tome fu lamina,y aquel punterol
,
ó

indice; póngale debaxo de la primer

letra del A.B.C. que es la A.ó fea o-

tra letra(c6 talq el aufente lo fepa.)

Puelto allá el índice , büfquc al rede-

dor déla rueda el carathcr q recode
a la primera letra del eferito: q le ve-

rá debaxo de la letra fuccelfiiuamétc.

Para poner la fegunda letra de íu cf-

criptO;ruedc fu rueda pequeña,vn fo

lo cfpacio de los vcyntc:dc tal mane
ra,q el punterol 6 indice, pare alli

: y
como hizo primero,bufque la fegun

da letraiy ponga en fu papel el cara-

thcr q debaxo eftuuiere. Y deíla fuer

tc,profíga hada fenecer,y acabarlo

do fu efcripto.Mas tengafe grande a-

uifo,-que no dexe algún cfpacio délos

vcynte:porq todo el trabajo feriaper

dido:yno aprouecharia cofa alguna:

y engañaría al q lo embiaffe . Hecho
efto,aquel á quien va el efcripto(que

tiene la mifma lamina
)
pone el indi-

ce fobre la primer letra déla lamina,

y bui'ca elcarathery aíliéta luegoda

letra q le refponde:v palla con el in-

dice á otro cfpacio: y bufea el fegun-

do carather;y pone la letra q le rcfpó

de.Yaíli va profiguiendorhafta lcaca

bar:y vec el auifo q fe le da:o lo qfe le

manda. Y fi quifiere boluer el indice

por la mano yzquierdajtábié lo pue-

de hazer:có talq el aufente edé delio

aduertido-.y por el cófiguiéte,como

pafia vn cfpacio folo
;
puede paffar

,

dos,ytres,fi quifiereicd ral q fispre fe

guarde aqlla ord€:fin difiere ciar algu

na vez: faluo q fiépre vaya ¿xeüiédo Tuedeft

vniformemcte.És grá primor, q pue cernear

de comécar có el indicó,del numero el eferít

ó caracfcer q quiñerexo qno fiedo el de qnsl-

aufente fabidor;lc feñale el caracler. quiere*

óletra,dd5de comié^axóvna feñalo r<uhcr
}
*

pütillo,como dvna i.defta manera.Ó letra.

E S T A es la figura déla lamina:

y puede fe poner (fi quificren) las le- Vueitn•

tras en la lamina pequeña:y los cara fspoter

theres enla maycr.Ytábien fe puede letras/*

poner letras en lugar de los carathe- eñatt c¿‘

res:dcmanera,q en lugar de carathc ratktret

res;vaya puedo otro A.B.C. y experi yalcotf

*

mentandolo,fe verá,que es todo vn rio

.

effcdo:fino q es mas fácil de hazer.
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Laminaprimera.

Segunda Lamina q fe ligue
,
es del mif-

m0 effé&oquelade atras: pero es mas ingeniofayenga

P or l°s Caratheres vazios que tienejeoino por

§¡/*-J>A Tercie mayor numero los que íiruen.Va repartido fu cir

eulo en veynte y ocho partes yguales:qüe cada cjuádro,

tiene hete efpaciosrlos Caratheres qvan c6 el A.B.C.(q

fon feys)fon como letras vazias: y ponelas á fu voluntad el que cfcriue:y

el q es aufente auifado dello
5
dexalás,y no hazc cafo dellas

: y á qualquier

otro,caufa gran confuíionry es impoííible,atinar la cifra . Tiene todos los

auifos ,y aduertimientos que la prin^cra// muchos mas.Es Lamina de grá

diiiimo primor: y de muchos vfos. Yjcs de notar
,
que fí quifiere dexar en

Manco los íeys efpacios de Caratheres vazios lo puede hazer.

IttRue*

da peque

na de ¿os

caraiba •

res hado

nodar di-

tro de la

grandeso

ti Exe o

hilo.

da Lami-

na esmas

ingeniofa

y cagad»

r*.



Lamina Segunda.

Id lamí-

K4 ptqu*

ña ¿fies

Car&tbc -

reí 6*

rvi'arp-cT

el Exe cki

¿o, ¿entré

deUlámi

nagrade.

A como fe efctiuc Cifra por Lamina Circular- fe puede porel coiiguierc o*

.A zer có tabla llana.Y aíG como al rededor del Circulo, fe d*fe

^^
l

^

s lc r

délos Caratheres 5 fe pone envn efcripto,endiferetes vfos
; y vna vez fe po

^“vn1?cmP

,y otra vez por otra,en

k;= fp h-í 7e có tabla llana:y mucho mas:q cs,la q aquí vaiiguraaa.nnc y

c^ccÍTpoSe^elnumeroVlas letras:,- aliado yzqdcrdo lo.C»d««.( qn»
, r

’

r5 v<“vnte
-

'ves de notar,q en lugar délos Caratheres, fe puede ta P

-trasÍL^rímera I^ra^fe ha de*buícarenel primer A BC/Y poner elCarathcr q la

rpfoóde*v la fegüda por el cófiguiéte en el fcgundo.Y afíi deft*. fuer .

orocediÉdo 1hafta acab ar la cedula.Y llegado alas veynte letras-,boluer ala vmdad

primera del A B C.Es figura de grá primor,y difficultofa de cntedcr.fi
¿

f-
i mifmaLamina.Y tábié fe puede poner ala man derecha letras ’

1

Caratheres yvfar cf qualquiera q quiíieré.Yfi quifieré poner la primera e

ti mam
ra como

fe ha de

ba-^ir
, J

vfárdela
Tabla lia



Ntre las Letras vifibles, y Cifras,ay vna tan

excelente,que es , como fi verdaderamente fueífe inuifiblc:

y es muy fácil: y es en fi para cntéderfe (fino es de aquel có ofraex-

quien fe tiene el fecrcto)tan intricada-,que quanto mas vno calente ¡¡

trabaja por la entender,y defcifrar,-tanto mas fe cnreda,y có feefctiue

funde. Y es ^ manera de llaue fu fecrcto : que fino es con la con

llauc que fue cerrada-, no ay remedio de entender la carta, ó efcripto,que por J la

ella fe haze. Y para vfar deíla cifra y llaue; han de hazer como para las demas nera co -

Laminas:quc fean dos femejantes Tabias.-defta manera.Hazcr vna Tabla cor /ca-

fada porel largo en onze efpacios:do fe pongan de dos' en dos , las letrá's co-

muñes del AB C,que han de feruir de llaue: atras dé los Abecedarios del ef-

cripto
: que han de yrcomo aqui va figurado: ó de otra orden de letras como

quifieren que fe refponda vna á otra . De fuerte,que no faite en cada cfpacio

alguna letra del A B C.La Tabla es ella.



la mane

ra yorde

como fe

vfa déla

cifra con

llaue.

puefta fu Tabla delante; bufque luego la primera letra déla llaue : en fu lugar

del Alphábeto de la llaue.Lá qüal hallada; büíque por aquel efpacio
( ó fec-

cion) la primer letra de la cédula ó carta.Y hallada.tome la letra por ella, q
le eftá arriba,ó abaxo feñaladá . Si eftuuiere la tal letra encima,por ella toma
rá,la letra que eftá debaxory íí eftuuiere debaxo; tomará la letra que eftá arri

ba.Y vaya afll defta fuerte,poniendo Cáda letra enfu efcripto:hafta que dclto

do le tenga acabado de efcrcuir:fea cfte el exemplo tomando por llaue.

M»Mas valetücrta que ciega, Y fia efe el tfcript«.

aguayp oluora no s falta
m "i s V a 1 ctuer£ aquecieg.

$•* Hecho cftó,fcgun dicho es,cítara la cédula defta fuerte.

.tteplgdofd aqaidqzfix.
Embiada
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Mb¡aJa l.i cédula, el au-
fcnte la toma: y Tacando Tu tabla;

bufea la primera letra déla llauc:que

cs.M.y luego mira en frente,en el al-

phabetoda primera letra de Tu ccdu-

la que es T.yhalla debaxo,que refpó

de ala A. y aiíicntala en fu papel. Y
luego bufea la letra fcgüda del eferi-

to: y halla la G. encima.Y defta fuer

te
, bufc.a todas fus letras. Es cierto

vna de las mejores cifras,que fe vfan

y que aprouecbar.dofe della con in -

genio y difcrecion , en tomar la lia -

uc
;
nadie puede atinar a leer, lo que

por ella cifra fe eferiue.

Muñera CHALLA SE tábien otra for-

ie cifra ma de efereuir , con Tolas quatro , 6

un jolas cinco letras: que cierto quita la efpe

piro © tan$a á qualquiera de hallar declara-

nuco /e- cion. Lo qual fe haze curiofamente:

fruí. poniendo las letras dobladas de lo

que fe eícriue. Y por huyr prolixidad

en la declaración
;
porne la tabla de

que fe vía
: y luego abaxo,la manera

de hazer la experiencia.

La Tabla es efta.

A B c D E

a e i O s A
b

¡
f

¡
1 _p

t B
c

1 g m q u G
d h n 7 Z D

i, mane p Ara vfar defta cifra,pon
f4 como gafe la cédula delátetybufque fe

ft vfa ¿e la primer letra détro de los efpacios

b cifra del A.B.C.q efta dentro delquadro :

fe cinco do quiera q eftüuiere.Y efcriüafe lúe

go la Ierra
, q refpondc encima en la

fréteíy juntamente la q refporidc ala

mano derecha:de fuerte q dos letras

fe ponen por vna.Y defta fuerte,pro

liga, nafta acabar fu inteto.Demanc

ra,q efta cifra lleua dobladas letras q

el original. Yel q quiere vfar defta ei

fra
; pone las letras del A.B.C. y déla

cifra,afu propofito:diíferenciadas,co

mo nadie pueda atinar la ordenraun

que qualquiera tenga noticia defta la

mina.Algunos vfan efereuir en cifra cifra ru

con vna oración,ó razonamiéto, en tnacra*
latió,ó en qualquier lcngua:haziédo c¡ono ra

vocabulario de nombres y verbos e- zpnamít
quiualéteside mucho humero de Al te.

phabetos: tomado cada parte por le

tra : como lo podra ver el que fuere

curiofo-,eñ el libro del Abbad IuáTri

temio:donde lo trata abúdantillimá

mente. Bien fe pudieran poner aquí

otros muchos,y diuerfos géneros de
cifrasrfi la materia diera lugar para e*

llo:mas pa hiftoria
( y eñ lugar ytruc

quédelas cifras,que tocátes á ella fe

callan)parecemc que bafta,lo que cri

recompenfa emos dicho¿

Oluiendopues alpropo Má ,n

íito de la hiftoria;auia en efta fa- el campó

zo grádiífima falta de po!uora,y me- Rtal gra

cha,enel capo del Rey. Y tanto, q fe falta de

mandó,qlos quehizieífen velado tu munición

uieflen mechas encendidaS:tnas de q
liendo repartidos de diez en Diez-,v-

no fucile cabe$a:y aquel folo tuuief-

fe mecha cnccndida:y íiendo nccefla

rio,encendiefle á los de fu quadrilla.

Y porq cada dia efperauan la muni-
ción; que auia de traer el Secretario

auendaño;por miedo qlos enemigos
no la falreaíTemauian ya,encfte tiem
poembiado del capo ál Capitá Die-

go López de cuniga,có fu cópañia:y

á Gómez Arias.con cincuenta foldá

dosipara q en Chügalá la efperaíTcn.

Pot lo qual defpucs no fe hallaron e-

ftos en el Real; quando fe diola ba-
talla.

Cap.liij. comoaFrancifco
Hernádez fe le huyeró dos Toldados*

y dieron auifo de la cncamifada, que
queria dar de noche, y de lo q fobré

O o ello
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Huyen fe

dos [oída

dosdePra

cifco Her

nandt^,

y por ejio

pone Pra

cifco Her

uande^
duda en

fu deter-

minado.

ello, Francifco Hernández determi-

;

no : y como la gente del Rey fa-

lio de noche al campo a

cfpcrar al tyrano.

Eterminado
ya FrancifcoHer
nandcz,dar deno
chelabatallajDo

mingo á los fíete

- de Octubre : eñe

dia algo yatardej

halló qucfaltauan délos fuyos,Fran

cifco Mendez(foldado que aula fido

del Marifcal,y antiguo en la tierra)y

vn Vizcayno que fe dezia Domingo
de Ollaue . Luego como ellos faltá-

ronle entendio,quc auian huydo pa
ra el campo del Rey:á dar auifo defu

detcrminacion.Y por efto, entre Frá

cifco Hernandez,v fus Capitanes, fe

pufo alguna duda : en la determina -

cion que tenían. Y aífí fín bien deter

minarfe en fu deliberación
;
cítuuic-

ron confufos gran parte déla noche:

bien apercebidos
, y á punto de pe -

lear.Y Francifco Hernández, eftuuo

echado a la boca del toldo defu guar

diauobre vn aífíento de yerua
,
cobi

jado con vn repoílero : y de poco á.

poco,preguntaua la ora que feria . Y
ai punto de la media noche ;

llcgófc

Matheo del Sauz aFrancifcoHernaii

dez: y dixole á parte
;
que don Fran-

cifco (Cacique de aquel repartimieri

to) tenia nueua de fus Indios ; como
vn hombre.y ua huyendo, camino dé
Potofí . Y que por las feñas que da -

uao de!; era fín falta Francifco Mén-
dez. Porque dézian

, que era alto de

cuerpo: y veftido de negro. Y añadió

con ello diziendo.Señor,á mi me pa-

rece,que Francifco Mendez tiene há
zicndáen Potofí: y que fe va para a-

11a
: y ño quiere haliarfe contra vue -

ftra merced. Lo qual oydo por Fran

ciíco Hernández ; luego hizo llamar

al Licenciado Aluarado , y aPiedrá

da parte.

Hita,y á los cíemas Cap itanes:y ccn-
tolcs lo que el Cacique auia dicho. Y
aunque vuo al principio algunasccn

tradiciones
;
alfin de conformidad de

todos, fe apercibieron los quadrille-

ros : para que luego apcrcibieífcn la
Ettr**s

gcnte:para yr ít dar la batalla. No ha
c°n

l
u
í
a

ziédo cafo del Vizcayno OUaue:por fJ
aclJ cc

que dezian,qüe los Oydorcs no le da *j
ernan -

rian crédito alguno á lo que dixef-

fe.Auia pues llegado
,
Domingo de

c
,

utt
.

Ollaue
,
aquella tarde

,
al campo del

ar al,i

talla.
Rey. Y dio auifo á los Oydores

,
co-

mo Francifco Hernández eftaua de-

terminado de dar aquella noche v -

na encamifada : defpüesde pueda la Llegados

Luna.Y mas tarde, y á pueda de Sol; fuldaies

llegó Francifco Mendez: que dixo lo al campo

mefmo . Luego los Oydorcs entra - del Rcyj

ron en confulta : para determinar
,
dan *«'.

lo que dcuia hazerfe. Y diofe or -fodeladt

den
;
que el fitio donde el Real ella - termina-

ua,fe fortificafíe . Y para tal effcóto
,
do delta

fe repartió la ob ra en tres perfonas
,
cifco Her

que tenían mas feruicio de Indios, y nande^.

efclauos
: y dioíc la pueda pcífíblc. y lo </[«-

Empero
,
no pudo fer tanta

; que fe brt ello

pudieífe hazer lo neceflano : para el fe acardo

tiempo que el enemigo auia de ve-

nir al combare. Lo qual viílo per el Confute-

Capitán don luán de Sandoual (que raciones

andaua fobre la obra dando orden
,
dedíhl

que con mas breuedad íeacabaflc
)
de Sanio

confidcrando que la obra comenca ual.

da ( aunque del todo fe acabañe) no
era tal qual conucnia

,
para la forta-

leza y feguro del campo : en cfpc-

cial , habiéndole , que el enemigo a-

uia de acometer con parte de la gen
te , por diuerfas partes : y el por la v-

na,con toda fu fuer$a, que era poco
menos que los acometidos ;los qua-

les fe auian de diuidir , acudiendo a
defenderfe de los acometedores,y q
fín faber lo que conuenia á cada par

te , podriá fer que cchaflcn la mayor
fuerza, donde menefterno fuefle

; y
por el configúrente la menos,contra

la
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lá'máyór pujanza; lo qual pudiera

acaecer
,
por la grande efeuridad de

la noche : y por los ardides
, y enga-

ños de los contrarios: y que aüi mif-

mo, el acaecimiento del Marifcál en
Chuquinga,daua occafíon que fe tu-,

uieíTc folpecha^que noviendofe quié

peleaua,algunos(por lus fines)dexaf-

íen de hazerlo.Por efto pareció, que
feria cofa acertada, facar la gcéte fue

ra del fuerteta! campo. Y aníi, fe fue

a Pablo de Menefes,y dixolc eftas có
Í!dcracioncs,y otras. Diziendole ta-

bicado que fentirian los enemigos
5

encontrando inconfidcradamente

,

los que ellos penfauan eftar durmié

do,y dcfcuydadosrjuzgandO quedos
del Rey les yuan á acometer. Pablo

de Menefes,dixo,que le parecíamuy
bien : y qué fuellé luego á dar parte

iibUdo aiDodor Sarauia
:
que prefidia con

Iiiís al los Oydores,y tenia particular cuen-
hSorSa taj con jas cofas ¿g ja guerra : entre
mu,

y

tanto que don luán lo fue á tratar
h'olo de

g0n Doctor Sarauia; Pablo dcMe-
ilenefts, nefes habló á algunos Capitanes

, y
us ca "

perfonas de confejo Cobre cfte cáfoi
[¡tiñes. Vcnpero, hallóles muy fuera de fu o-

pinion.Porque dezian
;
que jamás fe

auia vifto;que eftando gente de guer

raen vn fuerte(por ñaco que fucile)

Tuicífe Calido al campo : Cabiendo

que fus enemigos los auiande aco-

meter. Pablo de Menefes Icsdixo ;

qüe pocas reglas auia gericráles,que

no tuuieñcn alguna ecepcion: y que
el fe ofFrecia,dir en la confuirá tales

razones, qué fe concediefi'e con el.

Antes de entrar en coriiulta
,
Cobre

eftecafo; habló don luán de Sando-
ual al Dodor Sarauia: pero no le pa

recio bien:dezir,que fe dexaífe aquel

*ea«- íítio, que cenia algún reparo:por to-

da mar el que ningún reparo tenia. Lla-
‘
;Uodc mados pues los Capitanes

, y otras

perfonas de confejo, para efta detcc

urinación-, Pablo de Menefes los ha
vv.eiel bló en efta manera. Muchas caufas

fon feñores , las que me hañ riioui- Ry, nc ef
do, para que toda la gente Caiga fue fiere enel

ra al campo: y qüe él enemigo aquí fuerte, y
no fe eípere.La primera,porque no yaefalga

es jufto
,
que el campo de fu Mage- a l capo.

fiad elle encerrado : por miedo de Trímera

Vn aduerfario tari flaco:yrnás auién ra7on.

do venido en fu bu fea y demanda ,

tiento yfetcntá leguas.Lá otra,por $e&unda

que el fiíió que tenernos es muy gra r<Ix0S *

de,para poder guardarle con la gen
te queenel ay.Otra,que ay muchos Tercera/

toldos,cauallos.é Indiosilo qualtó ra^°.

do es, para eftoruár la géte de guer

ra . Porque luego coino la pelea fe

traue-, hade auer caüallos fúeltos ,

muías,y yeguas,y grande gritá,y bó
zcri-a de los Indios: porque los ene-

Qj¿art¡l
migoslos herirán y mataran. Otra,

que rio tenedlos tan dieftra la gen -

te;que fe efpéire dclla;qiie tefnán or

den de rioche
: paira qüe eíten fixoá

én fus eftanciasry que oyendo la gri

ta por otra parte
;
no crean que los

enemigos aya ganado riúeftró fuer-

te:yafiden muchós(portal razonjva

gando,de vn cabo á otró. Y aun di-

go feñores,que por el arma que nos
dieron la noche paliada

;
no quede

contento
,
del miedo que muchos

moftrarori: y porque les vi muy aba
xados, y no les podía haáer leuátar.

Otra., que ios que vienen con Fran Qáviii
cifco Hernández, fon Efpañolcs :y ra^pn.

los nueftros tambieh
: y todos ami-

gos y conocidos, lds vnos de los Ó-

tros.Y támbieri
,
que faliéndoles al

Seitar*

encuentro,y íiendo de nofotros íal

teados-,no es poñible menos,firio q
les caufará,gráde,y ttüeuó páuór. Y SfFyma

finalmente, la gente puefta en cam -

paña, fe aprouechara mejor della, q
ra 0̂”*

no entre los toldos,yparedés:dód¿

él aparejo Cuele acouardár los ruy-

ncs:y cftós bufcS el remedio q mas
cerca fe les offreCé.Auiédo pües,Pa
blo S.VlenefeSjdicho eftas razorics,y

otras algunas, ga perfuadirles en fu

O o 2 opiniori
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opinión; cafi todos quedaron perfua ra animar
, y fortalecer lo ñaco. La

didos ¿ fer mejor, fajirfe ai campo. X frente del efquadron
,
fe pufo clRio

contal determinación,felieron de la arriba :hazia el fuerte de Francífco

confuirá ; fin que per entonces fe pu Hernández . Y quedaron enel auam
blicaile qoía alguna . Luego fe hizo guardia el canitan luán Tello,y Re-
formar^! efquadron dentro el fuer- drigo Niño. Formaron fe dos man-
tc:y .fe pujfiero.n guardas ycentinelas gas de arcabuzeros de á cien folda

por la orden acostumbrada. Lo qual dos cada vna.La déla mano derecha

hecho, alas diez de la noche , Pablo fe dio. al Capitán luán Maldonado:
de M-ensfes mando tocar arma-k^cre y la de la yzquierda (hazia el Rio) al

ta:y fe mádó a ia.gento.de los efqua Capitah luán Ramo. Púbero fe íeys

drohes-;;q.ue le ap^rcibielíen para íár piceas de arrilleria
,
en la frente del

;

lir fuera del fuerte : áefpcrar al tyra efquadron : á vn lado del : con las
a
! no.. Salió pues toda ia infantería , y qualescftaua el Capitán don Philip-

e e
_.

ey gente de cauallo: y á dos tyrosde ar pedeMendoca : y los gentiles hom-
4

cabuz ( el Rio arriba) junto á vn-a-qe bres de fu compañía . Y para effe -

a ' 1

ja
,
de vna barranca ,

que allibazia ¿to ,quefi Francifco Hernandezno
¿jfpo^cion de la tierra

;
el Gene - vinicífe el Rio arribajfino por el lia-

ral
, y Oydores mandaron hazer al- no-, derecho al fuerte del Rey por

to
: y al Sargento mayor, y á los de- que no hallaffe el eíquadró defguar-

mas Sargentos
,
que formaflen los necido; fe pufo hazia la vanda dé lo

efquadrones : y plantaflen la artille - llano .- frontero del fuerte del tyra-

Orden de ria. Formofe vn efquadron de la in- no,elMaeftrc de campo,con ciento

la gente fanreria ,~de diez- y fiete picas por hi- y treynta arcabuzeros de fu compa-
re/ Rey. lera: en que auia trezientos infan- ñia:y con quatro piezas de artillería

tes . Y á las cinco hileras
,
fe pufterd con inítrucion délo que auian de ha

las n-ueue vaderas del campo: tenien zer . Formaronfe á las efpaldas , y á

v/f las citi do cada Alférez la fuya ( que anfi íe vn lado del efquadron de infantería

co hileras les dio por orden) dado que enlas de dos efquadrones de acauallo : vno
fepone to mas batallas del Perú , fue fiempre grande , en que eftaua el eftandartc

doslosjil coftumbre
,
que los tales peleaffen Real, anueue cauallos por hilera :

fere^es,y en la primera hilera : con los demas en que auia hafta ciento y fetentaca

es lapn- Capitanes
: y las randeras tenían fus uallos : do eftauan las vanderas de

merave^ auanderados. Pufieron en la prime- los Capitanes
,
Miguel de la Serna

,

q fe hi^o ra hilera,los mas efeogidos , y fauo- Pedro de Añafco
, y Pedro de $ara-

entlPcru recidos foidados. Y como muchos te. Enel otro clquadron, auia fefen

pretendían hailarfe en la auanguar- ta caballos: de que era Capitán don
dia

;
pufieron fe en la primer hilera , luán de Sandoual.En eile quifíeron

vcvn-te y ficte picas
: y ias demas

,
á hailarfe los Oydores:para fuplir con

diez y líete . Guarneciofe el efqua - fu autoridad
,
la falta de quantidad

dron, por el auanguardia : de cinco de gente. Eftaua pues el eftandarte

hikras.de arcabuzeros : y por los co Real,á la mano yzquierda del efqua

ítados de vna : porque fe tuuo aten- dron de infantería
: y la auanguar -

cion á la buena gente déla auanguar día de los cauallos , en derecho de
dia . Y.por los lados , y retaguardia

, la fila de las vanderas : y el efqua -

fe pufieron algunos caualkros,ybuc dron pequeño,tcnia la fu.auanguar-

nos foldados,có partcfanas:para que dia , en el derecho de la fila, en que

ayudalfen á foftener la orden : y pa - tenia las vanderas , en el efquadron

...... grande.
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grande. A cfte efquadfon fe dio or-

den,que no rompieífc: hafta qucyicf-

fe notoria,y claraba necefíidad.lñto

a eftos e!quadrones,y por citado del

déla infantería, fe pulo el Capitá Bal*

thafar Vclazquezrcon fefenta arcaba

zcros fobreialicntes.Lo qual todo af

íi bien ordenado ,
echaron corredo-

rcs:para ver por dóde Francifco Her
nandez vcnia.Ycubricndo el arcabn

zcria bien las mechaste eftuuo efpe-

rando al tyrano gran parte de la no-

che:có harta fatiga,y trabajo¿del frió

quehazia.Los Oydores y el General

Pablo de Menefcs, requirieron elef-

quadró de infantería.Y elDcftorSa
rauia tomó la mano,yhabló á todos

en general delta manera.

So» Efforcados caualleros,animofos

Viatica y valientes foldados(lcales vaflallos

itlioftvr de fu Mageftad) efeulado ferá
,
que-

Urcuia reryo con palabras,moücr,é incitar

alosfol nieiforcar,vueftros animos-para aq-

dades,an lio,que es tan vfadó.y guardado en-

tes de Ja tre vofotros:haziendo lo que deucys

batalla, al feruicio, y amor de vueftro Princi

pe,y á vueftro valor y hóraiÑi pone-

ros animo,mas del que teneys
;
pues

de vueftras perfonas y valoree cono
ce,no fer neceflario : y en lo hafta a-

qui luccedido lo aueys moftrado;So

lo feñeres os acuerdo,que foysÉípa

ñoles:y que enefta emprefa:feruis al

mas valerofo principe del mundo: y
que mejor ha gratificado

,
los ferui-

cios que le han hecho: y deshecho, y
eaftigado, los que han procurado fu

dcfcruicio.Y aníi yo(en fu Real nom
bre)os prometo

, y doy mi palabra:

que deshecho que fea cfte tyrano (q
cfpcro en Dios ferá antes del dia ) q
todo el aprouechamiento que vuie -

re en la tierra,y mercedes que fu Ma
geftad ha de hazer

;
todo fe repartirá

entre vofotros, y fé os dara : fin que;

cncllo aya falta . Y afíi milmo , eftos

feñores, y yo, os damos campo fran

111

co : con tal
,
que nadie fe dcfmandc Mueftr*

á cola alguna : háfta en tanto que la la gente

victoria del todo fea conocida. Acá- eñarccn

bado que vuo el Dodor Sarauia fu tentaJef"

platicaba gente moftro eftar muy có pues del

a

renta
: y con voluntad de verfe á las platica

manos con pí tyrano. dddoBnr

Sarauia.

Capit.iinj.como Fraricifco

Hernández falio de noche con
fugenteencamifada,ydela ba-

talla que vuo, y como fue

desbaratad o,y ven-

cido.

*

Ran debate y
contienda,auia aui jycotra

do aquella noche : ríeJadde

entre Frácifco Her epímones

nandez y fus Capi- entre les

tañes, fobre el dar capitanes

de la batalla : por- de Fren -

que vuo contrarios y diuerfos pare - cífct fíeir

ceres. Vnos dczian,que fe eftimicíle nadeíffh

en fu fuerte: pues que notoriamente íreeldar

Conocian,fcr mejor. Orros infiftian, labata-

enque el campo fe alcaflc
, y fe fuet- Ita.

fen la buelta délos Charcas:para que
álÍi;co.n la plata que reeogieflcn,coh

tcntafle Francifco Hernández fu gen
te : y que dcfpucs fe baxaffe por los

Carangas, á los llanos
: y fe entrañe

en la ciudad de los Reves . Figuran -

do que el campó de fü Mageftad, nó
los podría feguir: anfi per la falta de

canalgadnras y herraje
;
como por-

que la gente venia muy deftcntcli -

ta, trabajada,y Canfada. Y que fi lbs Centra.

figuicfl'cn
,
ferian tan pocos,1 que fa- dÍ7eFra

cilmente fe les podría dar la batalla
, cifeo Her

y desbaratarlos. Oydos por Franci- narde^

feo Hernández
,
eftos y otros pare - losp <re-

ceres ; los contradixo : diziendójejué erres de

bien vc-yan la gente que tenían
,
fer fus capi.

O o 3 mucha tañes.
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mucha y buena:y con gran voluntad

de pelear. Y que acl, le era cofa muy
graue ,

andar ílempre huyendo . Y
que fu determinada voluntad

,
era

;

dar aquella noche vna cncamifada
eriel Real de los Oydorcs. Porque el

tenia auifos d muchos,que no pelea

riá.Y que la feñal, que para ello le da

uan
;
era

,
que anfi como dieífe en el

fuerte,abatirían los toldos. Y qalli,

les cncargauajtuuicflen por amigos,

á los que hallaíTcn en los toldos cay

dos.Y que elhallaua por muy .cierto

Da a en - auia de fer vencedor en aquella ern-

tíderTra prcfa.Lo qual dio á entender, fer por

cifco Her fuertes,y agueros:de q(como efta di

nandeiq cho)vfaua:y era afficionado.Yaííi có
porbechi rra la voluntad,y opinión de cafí to-

eriasfa dos fus capitanes y gente, fe determi

hia
,
que no venir á dar la cncamifada: al fuer-

an de te del Rey, con ochocientos Efpaño
fer vence les : de los quales ferian íeyfcientos

dor. arcabuzeros: y veynte y cinco de ca-

uallo, y con dozientos y treynta ne-

la orden gros,que tenia hechos á la guerra. Y
¿eFranci con tal ord en^que con los negros (q
feo Her- era todos picas y arcabuzeros) fuef-

nande^ fen enel auanguardia dellos
; fcíenta

para dar arcabuzeros Efpañoles:y porcaudi-

U bata- lio dellos.Muñana (que auia fido Al
lia- ferez cnel capo del Marifcal, y fepaf-

fó á Francifco Hernandcz:al tiempo

de dar la batalla
,
en Chuquinga.) A

eftos pues,mandó;quc fucífen por lo

llano:derechos al fuerte,y dicífen en
ehpor lavanda delcamino que viene

del Cuzco.Y que efeon la demas gé
te, en que traya mas de quiniétos ar

cabuzeros :y los demas picas., y los

veynte y cinco de cauallojfe yria^por

la vanda del Rio:por la ribera del
: y

que con cierta Teña de arcabuz,dariá

á vn tiempo : en el fuerte por ambos
cabos. Gon cfta ordé falio de fu fuer

te: lleuando todos camifas fobrelas

armas ( ó paños blancos
)
cubiertas

las mechas,por no fer viftos: é hizic

ron alto en medio del camino-: efpe-

rando, a que fe puíieffe la Luna(que

fe pufo aquella nochCjdos horas an-

tes que amaneciefie. ) Y al tiempo q
le pareció conucniente^mandó mar
chai: la via del fncrte:con el acuerdo

ya dicho. Y pallando Francifco Her-

nández con fu gente
,
por vna hoya:

que eftaua cerca de los cfquadroncs;

fueron reconocidos: por dó luán de Reconoce

Sandoual, que con algunos de caua- don ‘«¿a

l!o auia falido á reconocer.Ydado a- desando

uifo déla venida del tyrano;fe dio or u*Uose .

denrque la maga de arcabuzeros del w
,

Capitán luán Ramonee perlongalfe y da a*¡'

ciento y dncuéra paíTosihaíta tomar f0m

vnos parcdoncillos
:
que ellauan de-

lante.Porque 11 los tomauan los ene

migos^podiá de allí hazer gran daño
con el arcabuzeria:que podían jugar

de mampuefto. Lo qual fe hizo affi

:

aunque al Capitán luán Ramón
,
le

falro tiempo páralos tomar fin con-

tralle: porque cali á vn mifmo tiépo

llegaron el y los enemigos. De don- Veleahí

de luego el Capitán luán Ramón, y Ramoc»

los fuyos,comentaron adar rociada los tyra

•

en los tyranos
: y los tyranos ene - nos.

líos : con alguna turbación del cafo

no'penfado. Y cargando alli toda el

arcabuzeria de francifco Hcrnádez;

mataron
,
é hirieron , y prendieron,

muchos délos de aquella manga : e

hirieron al Capitán luán Ramón . Y
murieran muchos mas; lino que co^

gieron á los enemigos el fando, y a-

pellido quetrayan : que era. Sandia
go

, y libertad. Los del Rey fe apro-

uechaton bien deftc ardid, por fer la

noche muy efeura. Francifco Her-
nández, creyendo auer rompido,grá
parte de gente;pafló adelante: canta

do vidoria ,Sádiago , Sandiago y li

bertad . Y a los negros, y géte q auia

ydó por la parte del IIano,auian aníi

mifmo acometido el fuerte: al tiem- ^Acomf

po que Francifco Hcrnádez cometo ten loset

á pelearcó luán Ramon:auiendolcs gres al

dado para ello-lafeña.Y entraré por fuerte.

la
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lrpárre Uri caminó: dicl iGuzco : po&
donde cftauala tiédaíielosOydpres.-

Y como no-hallaron defcnfa alguna-*

entraron por aquella f a¡rtenderriba:^

d/o .tiendas,
y;
toldos, y.matandop]gft

nos ncgros^e indios^-'paualgadur^?

e aníi mifino alguna' fp'año lesyq46
auiau quedado, enfermó&y o.frosjtáft

Muchas
b^níiquc,fcguramquedado deqn#i

l

dosrpor xiiOiyr ala b.ataUa^Que en' ft&
V

(otardes
mP c *,,as vezes el egua»d as, preftej

hallamas
h>l!a muerte^ihnyendo el: peligró;-

\eftoU
€ícle no td qh.rnio fo

,
poniendo fe ae.Ji.¡,

t
mtm ~ a!io piies-cfta gente*acrauefíandp;cl

i, „ i'nécre.por Fa . otra pattfc&az iadonde
, oían llamona y. los tynano.s auian/pe

•

'

' lead o;
:y vinieron á dardüái to ;do ^ftá?

uael efqúadton grande., dé los de ea?

buhara.
^HiriKicamn alHfuerooja«^Blj?ÉÍSt

malos, ron ae^os algunas hileraa.de los:de

verrosde
cauaho:y dieron enellosrdesbaratan

Frácifca
doio3 faciln>ente;ylosjüziero dexaj

Hernán' i
as vandcras, y atambores que Heua-

¿
uán.Y a eneftá fázon, Ffadícó Her#!
áez,a u i a;re,b ue ír0 , p o r 'det ra s de ló^

éVqúa^ronesyun to aí e íqd adro ft. ft&k

pequen q &fóVde caua^ib.Y q.üerfen

do don luán de Sandó-dal:, réfiiftir la

furia;diotenaf y múeftra, a la gente,

q arrcmetieíTeri.Luégo fuAlferez A-

lonfo de Auila,con halla veynte.arre

metieron ¡a los cnem.igps-ypeleando

Mucres Vá1ero fáñíé nfe ,
Aion fo de Auila fffe

lonfo de- mucrto:y otros algunos: y otros fue

juila, ró heridósie-hirieron los cauallos,al

'

Capitán do-nluah de Sandouai
, y al

Ondean - -Bottou Sarauia. Tenían áftücia,los

do las me arcabuzeras. de Eraneifco Hernádez
thas fe a de ondear’có las mechastga amedré-

temori^a tar los cauallos:q ciettojíos atemóri
los cana- zaua mucho:íihálméte,qlos 3 caua
líos. lio fe rcrraxeron/aftrelqtradron de in

fanteria.Y como Franfii fea Hernán-
dez los.-váoietraér

, bien peñíb aucr

vencido, la mayor partc:de la gente:

porque auia ya vcncido;l<5s de la mi
ga de luán Ramón : y aeftos^que en
tendiojfcr el cfquadron de cauallo: y

tuuo pOrfenecido4üíiegocio.Yn>art
_

dando dar rociada^ de arcabuzeria ¡
to^M-^o

quifo reconocer do eftaua la gente : FrdcifcQ

y p.ara/tal-cfredloiy.lp de otro, asdichy

fue„-iqrhÍ2(0 quebrar,vn frafqqüíp-de

po ktpfln?y , 1uego^mad ó po^gr £uc
ver cí eí~

go:y.qOA¡la claridad que diojvlo el ef padrón

q.uadf0 U-ilcl canVpo^eal : en gfqual cotrAr*Q-

mand o í&arg%?
t
't§&’fewii&i&F'&jk?

Lo quabyilíoporlo^tiel Rey^bp^uié
ron U.fre nte.dei.ef&’Uad ron aqilo§ \

-Maoftfede campo,xyiño lo que palla

ua^mando á fy cGmpañia,y a la man-
ga der^althafar Yel^izquez (que^yi^
cílado ehtera} defcubrir las mecidas;

.y alcarLas en altotyeomen^arpn^ra

uamenf.Giá difparar contra los eqemi
gos. AnfimifrnOjCQpicnco á jugar ej.

agtjll^coñ tanta,ptieüa y£uri.a 5
quc

{.como^eEa tan eíciu-a-la noche.) cau- . ;

u

lana grande pauor^y cfpanto. Luego Dexaú-

los de;f@ncifcoHcrnandez,que cíla erlasar-

uan enel eíquadronjdcxaron caerpn rtoas^M

tierraíCaíi todas las^picas, y partefa- delefqÁ*

n.as,y ptr.as arma| que trayan.Empe ¿ron fc

ro ekaEéibuzeriadGlos dos campos Fracifcb

eftuuoi pQx gran picea de tiempo )U- Hernán-

gandovlps vnos coqtra los otros: co it%

tapta pEieíláique verdaderamentepa
reciáíévlua-.de. arcabuzerps : y cayan

de ambas partes,alguna gente de pie

y d catl aj |p :aigu nos m u e rto s,y otros

heridos^;La cáuía porque eftando ta

cerca.vuos, 3 otros, (que no feria mas ía ‘

cau â
pue a medio tiro de ;grcabuz) y fíen-

torScfií
do tantos atcabuzeros; no cayá q.ua ¿o t¡¡ cer
tidád d-e. gente,-fue j.ládifpoficion de ca n0 ca
-los litios,

:
que como el campó Real

ya
eftaua é.h/aqu el alto,y ladera ;y Fran-

J
c

<

na
cifco Hernández

, y fu. gente, acerta-

ron á.quedár en lo baxo
;
las pelotas

del art-illcria ,y arcabuzeria, délos
del Rey

, pañapan cali todas por lo

alto:y por el cofigui5te,como los de
FrácilcoHernádcz eftaua enío baxo;

alcauá la punreria:y las mas pelotas

bolauanpor encirqa de las picas deí

Cfquadron de infanteria. Auic.ndo



Segundaparte
ya media ora^í&'pcleatiafijíf ifrcnco doUlamarA vtieftra merCed,y dixe*f

HcrnaiidezjCoñoéiendC» fü perú icio*

fréícifcv comento á rctirarfe
;
como mejor pu

'Wfman- do: fiijuiendole 'alguna -gente-de pie,

y de cauallo.Elqüai y ua animando ,

y ordeñando ímg'eríreCón&tien ani-

motpara qUénó tepudicffertdttñar.

Alós de caualló(qüedefpue$'deauer

rotó (us a rcabuzéFóSjlos yiían pica

n

do) (Ftanc¡lco Hernández 1 los yua re

botahdo:y acometicndo.Defia fuer*

te,llegaron a la mirad del camino de

íufuerterdode les amaneció. Allilos

comentaron ámóleftar : algunos de

caüaIlo,que del elquadron grande a-

uian Pálido : de los quales mataron á
Muere Sa ca iamanoa( ^lfcrez deAlonío de Ca
lamanca

cc ¿esj ¿ hirieron á Diego Máldona-
ri

Jf do(vezinodel Cuzco)y aDiego deSil
de Mo\o

ua y ¿ juan percz ¿c Gueaara, y á o-
Caceres

.

tfOS aigunos £>emancra> qUe Franci-

feo Hernández,)' fu gente,defendien
¥e*e

-
e en

¿0 fc
}y ofFendiérfdo,fc merieíQ en ítt

J*!y er

r

te
fuerte:dexando cali toda la gente, q

^-huquinga le auia feguido : con
parte de la Puya : y mas todas' las pi -

cas,y paite de los arcabuzes, enel ca
po.Luego enel campo del Rey feto

có a recoger la genteryhallaró muer
tos,cinco,ó feysryhafta trcynta heri-

dos.Y del tyrano,diez muertos,ymu
chos heridos, y prefos. Y de los mas
culpados hizieron jufticia de quinze

dellos. Recogido que fue Francifco

Hernandezen fu fuerte'pufo tan po-

co cobro,como fi vuiera fido vence-

dor
: y acoftole con lu mugerdefnu-

do én la cama. De lo qual pefó mu-
-Uomá « cho á todos fus Capitanes:y murmu-
c i frita rauan por cllo.Empero

,
de ay a dos

Trh :ifco otas fe leuantó:yllamó á confuirá to

Hernán dos fus Capitanes: enrre los quales

,

de?
,

rHs le oluidó de llamar, á Thomas Vaz-

Capita- qucz.que era el principal. Y eftando

nes, v no en la confuirá , v-íno a cafó Thomas
lia m. na Vazquez(bien fentido,de que quifief

T tomas fen hazer confulta fin el.) Francifco

Va?gue? Hernández le aixo. Auiamos embia

Hernán-
,

de?.

ron que dormía. Lo quc cnclta con*

falta tratamos,es^que nos retiremos
defte fuerte ípujes lo podemos bie ha -

zerique la gente buena, y de nueftra

Valia,nOs háíqu^dado: y ernos dexar
dola de mala voluntad. Porque cncr
fra noche^yo he 'hecho mucho : pues,

be conocido los enemigos, y apura-

do los amigos.Ypor dozientos ftoni

bres que me faltan
;
eftamos fin folpe

cha: y confiados délos quenos que-

dan.Thomas ¿Vázquez relpondio,dk

¿iendo. Lo q vueftra merced y eftos

Añores acordaren; es,bié acordado: ^u,i
\rt

y tío tengo yo qae replicar enello.Sc fe o-,

tido defto Thomas Vázquez, y por Bíí^
Otras confidcraciones que le mouie

f
ke%def

ronxomemjo amoftrarfe defiabrido fü¥id0y
y defeontento. A/»»***

to.

Capit.lv.como vüo efcara-

muca entre vna gente y otra,y Tho-
mas Vázquez fe paflo al Rey,ycomo
Francifco Hernández fe fue

, y dexó

a doña Mencia, encomendada al

Capitán Ruy barba.Y de lo

que fe ordenó en el

campo.

Tro día en la

noche ( dcfpucs de
la batalla) la gente
del Rey falio alca-

po:comoeldia an-

tes auia hecho.Por

que fe temieron(y aundello tuuieró

auifo) que los de Francifco Hernán-

dez auiá(como defefperados) de bol

uer á prouar venturaxreyendo q los Trauafe

tomarían defcuydados, y dcíapercc* efeara-

bidos:có la gloria déla vidoria paila mufa y
da:y vuicron harto mala noche,fría, paffa fe

y efcura.Otro dia figuiente, fe trauó Thomas

cfcaramu<;a:con algunos de los tyra Ha?qne?

nos:y pafiaronfe al Rey , fcys ó fiete al Rey.

dellos.
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dcllos.Eritrc losquales fue vno.T&o
mas Vazqucz:dc q fe .recibió mucho
cótéto enel capo delReyryciertO'de

fanimó la gente de Frácifco Hernán
dcz. Traxo aníi mifmo ThomasVaz
quez laceladadPiedraHitarpor fcñal

q tábien el fe pallaría. Y dio á encen-

der que le quedaua;por caufa d traer

configo mas gente : para que del to-

do Francifco Hernádczquedafie per

dido.Efte mifmo dia Francifco Her-
nádez fe fubio envn altillo de fiifuer

te(que eftaua enel aífiento , do tenia

fu artilleria)y delante muchos délos

fuyos,hizo vn parlamento,diziendo.

Caualleros,y feñores,bien faben to-

dos vueftras mercedes} como antes

de agorares tengo dicho; lacaufa y
razó,de auer yo tomado efta empre-

fa.Y las cofas que paíTauan enel Rey
norpor las quales

,
los hombres eran

molcftadosry eftauari fin remedio.: Y
la vcxacion.y moieftia, que allí a ve-

zinos,como á foldados fe hazia:álos

vnos quitándolos fus haziendas ,y á

los otros las grájerias
, y feruicio . Y

los feñores vezinos (mis cópañeros)

que lo defleauan.yqücrian hazer;me

dexaron al mejor tiempo:y agora,lo

ha hecho Thomas Vazquez.No ten-

ga vueftras mercedes pena por íu au
fcncia:y miren que vn hombre era, y
po mas.Y no fe fien,en dczir,q tiene

perdó;quc con el aí cuello los ahor-

caran otro dia.Miren bien,que fívue

ftras mercedes fe reportan; tenemos
oy, mejor juego, que nunca. Porque
les hago faber ;que á Thomas Váz-
quez,y á todos los demas que fe fue

rcn,los juíliciarán: luego que yo fal-

te.Yno mepefa ppr mi,que vno folo

foy:y fi con mi muerte librafie avue
ftras mcrcedes;yo me offrezco luego

al facrificio della.Pero tengo bien en
tcndido;queábien librar,quien fe ef-

capáre déla horca;yrá afrentado á ga
leras.Por tanto, confidercn bien tal

cafo:y eíFor^andofe, animen fe vnos

á otros: á paflar a4dant<; con lq^m,

prefa.Pu.es fomos quinientos
, cj^Qj.

mil no nos haran daño : fin qu? ma-
yor no fea el fuyo.Ypues el negocio
tenemos en tan buenpuntojy ¡tanto

nos conuienejmirpmos bien lq’q nos
va:y loque ferá de cada vno,fí. y.o fal

ta£fc.Eftas,y otras-j:ofas,lcs dixq á e-

fte. propofito.Empero,era ciertq,grá

de la fr.iftcza,queCq gente fentia,por Fflantuy

la huyda de Thomas Vazquez. Final triftes los

menr.e,FrancifcüHernandez determi deFrdcif

no hüyr aquella noche:porqle defeu fo Berna

brieron en gran gpridad,y fccretp; q de% ,p0r

fus Capitanes le tsatauan la muerte, la huyda

Y determinado enefto;rogo afCapi- de Tbo-

tanrRuybarba,yá GonzaloVázquez *nasVa^

y avn. padre de Ja Merced : fuellen a

hablar afu mugercy la perfuadieifen,

q fe quedaíTe: porque no cumplía lie n* Fran

uarla eonfigo.Y que para ello, le di- üfcoHer

seílén y feñalafíenjlas caufas q auia.

Lo qual referido á doña Mencia,mo yjftypor

ftro recebir dello grá pena. Diziédo f ctufa.

que pues Francifco Hernández, la a-

uia lacado de cafa de íus padres; y la s‘etegri

auiahafta entonces traydo configo ¡Pjta do-

que no quería fino feguirlciyferlc có n«

pañera,en todos fus trabajos. Y que Ct‘
*, y lo

quádo aclla otra cofa no fu elle polfi

blejlorauia de feguir por fucrcaraunq

Francifco Hernández lo rehufaü’e
: y

aunque fuelfc con vn bordon en la

mano . Referida ella rcfpuefta a Fran
cifco Hernández; fe vino luego para

doña Mencia,y le dixo. Nunca Dios
quiera íeñora,queyo os dexe:no fié-

do vueftra voluntad. Por tanto apa-

rejaos y feguimc.Luegodoña Men-
cia,mandó aparejar fus lios,y cargas ^PareJa
ylo hizo licuar todo á fus criados: pa

ra que fuelle ppr delante enel carrua Menc'a

je:íin dexar cofa alguna de fus ropas Par*

y caraa.Defpues dc auer partido la re
.

0 Fr*

camara de doñaMenciajfc comenco
grande murmuración entre los fol-

nan,lc
Ke

dados:por razón,que Francifco Her
nádez quería lleuar fu muger cófigo.

O o 5 Lo



Segunda parte.

Lptjfe'al como p^élfue cntG«dido, dóícs,no le defaínparaflen.ElIospro

fefúfc a Ití aTtó:dé¡fü muger uft&oa. metieron de affi lo hazer.Quedó do
Y torriáindoia por to manordixo; eo-

moftSrhurníurána de fuyda;yqucde

Ziá'tV'^ ella auto de fereauto doto-per

dicidtjPde todos*tfyique por tanto la

rogáiii^ffe'dó6 torildn te(qu&íncó po w

dia) üb recibieífe^pefíajCriquédarfe'.

Porqliéto certifteatía^QC potjniqgu

na' viá la podia lleiíá-r config%^Yi4nó

afU qudttoua eí Gamitan Ruyttorbaj ql

no ladeíamp'araria;''h'afta la eútr’egan

á futrompad re el Doctor SaráüiadóA'

fiis padres. El CapftanRuybatba(ique !

- ciYaria^efcnte) lbíprometio ha-

zer.-Gon efto Franbifeo Hernáde¿<fc

partióde doña MeSctojlos ojos-dera'

todos en aguay pidiendo :vtt canelo,;

futrió enel parayrféiQue éó ¡e4 temor
1 de creer,que lé queíia m atar,-no rvey

a

1
. i'a otd qüe efeaparfe de fusptópfios

amigós
, y válcdétés : ni ym^ióáóí

Coto mas- fegura qúe la foledíd.Y'pa

ra lo poder me;-or;hazer,dixótoi'Lice

ciadoAltiarádo.quefé quedaffe'lSC'ó

gendoto gente: y-qüe eí 05 ba-ftd tiíl

cucntahbmbrés-eammarialabuelta
de los Chumbibilcás; donde fe ftfttta

rían.Y con ello fe pattiómo Iléú3d0
•p'attefe Configo,mas de los q hallaua por de*
Frácifco lanterporque deftos tenía menos fo-
Hernán- fpecha.Auia doña; Mencia, quedado
(leúdeles defmayada, al tiempo que Frantíícó
y«ycf ^'Hernández la dcxó.Y buelta algo en
no c.

s

preg:nntó por fu marido: y dixeró;
morymie

qUe era partido. Por lo quálrogo
a°’ affe&aotomente,ie le dcxáflen ver an

tes de fü partida.YdeaUi fe baxó'ávn
andéiqckmde viéndola,acudieron to

dos los capitanes ( que aun no eran'

partidós)y fue dellos certificad a;qüe

no ie podía verrporque yua ya cami
nando.Elto entonces

,
reportafídófe

Hablo do algo
r

de fu trifteza; y moftrando mas
«a Mtn- animó del que tcnia-,fe efforco quan-
cía a tos to pudorpara hablar á los capitanes:

(Zapita- animándolos,y pérfuadiendoIos,a íc

nes- guír to empreto con fu marido-trogá-

rkpMencia fola,fin cama, ni otra co-

fa
1

v que veftir pudieílc : mas de aque-

llo que veftidotraya. Francifco Her-

nández como partió délos fuyos,luc

gO'defmintio el .camino que auto di-

choiy echó por vaa quebrada,fin to-

lidárpordo anduuo dos leguas.Y vi*,

ftó-no auer toiidajfc boluio árfalir dc¿

lto:yóaminó .tódá da noche pór difre

rcníbCamin o dcLquc peníana:tanto

q«£‘4l'ticmpode amanecex,feJialló-

&vi&á del cerrodo tenia pucfta.íu ar

t-iHéria. Lo qual conocido íe metió

por las nicues adelante (quemuchas
ítala •) con intentó de yr por Gode fu

yó:Sal'io allí mifmo.el LicenciadoAl Vienenfe

uatado, recogiédo to mas gente que rnuch:

pudó.Y vifto,y cntendido:,que Eran- délos de

dfco Hcrhan<iczei;a partido^fe le hu; FrSáfen

yérón gentes«y Capitanes r-quebien. Hernán-

cóntrá fuVoluutádife vinieroiral cá- dedales

pe» idél Rey.Entre los qualesyy^b pri-.po del

méco,fue,Piedra ;Hira(deqmccomo Rey.

eftádicho,áuia T-homas Vázqz fray-,

do la celada ) y 'Diego Mcndez. Ma -

theó del Sauz,Alólo diez,los Gauila

nes de Guamanga :
oy
otros muchos:

que todos eran bien venidos^ rece-

bidos.Defpues que Francifco Herná-
dez fe partió *, fiempre eftuno puefto

el capo de fu Mageftad en efquadro,

dentro en el fuerte: defdeprima no-

che.Y dado q vuo nueua,que Franci

feo Hernández huya
;
entendiofe fer

cautela:y que erapara venir á dar fo

bte la gáte del Rey.Diofe aquella no
che vn armarepcntina,y arrebatada:

ellziendojque el enemigo venia: y en
traua enel fuerte:qfue cauto degran
confüfion.Los artilleros dieron car-

ga, ydifpararon al ayre ,y lo miímo
muchos arcabuzeros . Certificados

pues , de la huydar de Erancifco Her-

nández, fue mucha gente á fu fuerte

a robar lo que auia.Los Oydóres dic

ron licencia á Villalobos ? para que
licúa fie



Libro fegundo.

lleuaííe a doña Mencia ( fu cuñada) á

la ciudad del Cuzco.

Capitu. Ivj. como Pablo de
M ene fes y otros Capitanes,falieron

en bufea de Franciíco Hernández y
fu gente,y prédieron muchos dellos,

y de algunos íé hizo jufticia, y otros

fueron jufticiados en el Cuzco,
donde fe proueyo,q fuelle

gente en íéguimiento

de Fracilco Her
nandez.

”+

Minian

les Oydo

rtsyrgí

te en fe
-

pimien-

to ieFra

afeo Her

unde^j

mm
Ertificadosbié
los Oydores , de la

huyda de Francifco

Hernandez^manda-
roñal Capitán Die-

goLopczde cuñig

Uh Ta-

hoJeMe

‘fes y en

hfra de

i'ecifce

tornan-

k

(que ya era llegado) y al CapitanBal
thafar Vclazquez¿que tomaflen den
to y cincuenta Toldados, y le íiguief-

íen.Empero, como las caualgaduras

auian eftado al frió, y faltas de comi
da-,y los Toldados por el conííguiéte,

eftauan muy fatigados
;
hazia fe les

muy de mal la falida
: y aun también

á los vezinos . Y allí fe dilató todo a-

quel dia. Lo qualvifto por Pablo de
Menefes; y que no bailanan vandos
para echar la gente-fuera; hizo tocar

vna trompeta:^ boca de noche,y re-

cogeroníe halla ciento y treynta h5
brcs.Con los quales falio aquella no
che en bufea de FrancifcoHernádez:

y fue á dormir dos leguas del campo.
Otro dia caminó líete leguas,y otro

líguiente ocho.Tomó prefos enel ca

mino: algunos de Francifco Hernán
dezty Tupo de!los,que fe auian perdi-

do.Que como fon dcfpoblados, y c-

ra de noche; perdiáfe los vnos délos

orros.Y certificofe como yuá en dos
quadrillas:y que lleuauan difFercnte

camino la vna déla otra. Y que con-
Francifco Hernández, yrian fefenta

hombres:y con Diego de Aluarado,
halla fetéra.Pablo dcMenefes ílguio

por la huella, y en Yauri (pueblo de

Paulo) prendió doze Toldados: y de

tres dellos fehizo juílic¡a,que éralos
Sot* °***

principales.que fueron, Pedro de So e

tclo,y Lugoncs, y luán Enriquez de ^
rema

Orellana(pregonero)ylos demas pre Y*
*

Tos entregó á Gabriel de Cifontes
,

con alguna guarda:ymandó,fe lleuaf
c

,

re’

r ' i - • , madura.
len a los Oyuorcs:q ya eran partidos *

del aífiéto de Pucará:para el Cuzco. 1 L
Yen Quiquixana

;
alcancó Gabriel de

Cae
Cifontes al campo de fu Magcílad:y

a

alli entregó los prefos. El general Pa
blo de Menefes, fueproíiguiendo fu

camino:yfupo como el raílro que lie

uaua^era de Diego deAluarado:vdel

Alférez general,)- luán Cobo,y Chri

íloual de Funes,ydelos mas principa

les del campo:y en dos dias, defpues

que falio de Yaurijllegó á Ayauire(q

fon vnos malos defpobladosjaqui fu

po,como por la mañana fe auiá par-

tido.Y por fer ya tarde , quando P a-

blo de Menefes llegó al pueblo,y tá

bien yr la gente muy canfada
;
fuele

focado parar: hada la media noche.

Y al tiempo del amanecer,auia anda
do mas de tres leguas:y tuuo auifo <J

vn negro(que fe les huyo)como ella

uan de alÍi,no mas de media legua.

Lo qual Tábido por Pablo de Mene-
fcs,proueyo que fuellen por corredo

res
;
feys de cauallo: y otros tantos ar

cabuzeros:para quevieífen déla fuer

te que los enemigos eílauan:y cffuc

marchando con la demas gente.Yen Rindenfe

llegando, fe rindieron todos:íín tirar fosdeFra

vn Tolo arcabuz. Pablo de Menefes, cifeo Her

los mandó defarmar a todos
: y bol- nade^fa

uiofe có ellos a vn pueblo de Indios, cilmente

Al tiempo que Pablo de Menefes los

prendió , no lleuauaconíígo, mas q
fefenta y cinco hombres-.porquelos

demas no auiá podido durar:por fal

ta délas caualgaduras.Serian los ene
rnigos fetenta3y mas veynte negros.

Pablo



Pablo de Menc fes,-mandó luego ha-

zcr jufiicia:dc nucue de los mas prin

cipales : y paradlo dio comilfion al

: Licenciado Gómez Hernández, qlo
hizielíe como letrado. Entre los qua

s les fueron Diego de Aluaxado, Bcr-

nardino de Robles, Albertos de Or-
duña,Francifco Rodríguez, luán Co
bo,y Diego deVillalua.Éldefpojo de

> la gente,que cra,armas,y caualgadu

rás,ynegros;fe partió entro los folda

dosrque Pablo de Mencfes no quifo
s tomar cofa alguna, ni Capitán ni ve-

o zino:quc anfi el General lo auia pro-

metido á los Toldados. Pablo de Me-
e nefc’s,no figuio de alli,áFrácifcoHcr
' e nandez:por no faber del,raftro aJgu-

Segunda parte.

Capitulo. I vij. De lo que íe

trató entre los Oydorcs fobu; repar-

tirla tierra.y la contrariedad que en
tre ellos vuo,y como acordaron

hablar á los Capitanes

fobre eftc cafo.

<*)

-=j} StandoiosOy __

d °rCS Cn
r

Cl

'rat3Ua fc F° r !os pm. 4
Capitanes, y otra s

íJpfev pcrfonassdelospcr;

iuadir
,
que repar-

lierra
-i-

rieficn,io que cfta-

ua vaco en la tierrarpara que fuellen
ru. noimas de que fupo,que alfalirdcPu

cava, fe auia perdido, vnos de otros.

Y aníi caminó la buelta del Cuzco

:

fía-^e donde ya los Oydorcs eftauan. Y lie

fiteia de ge do que fue, hizo fe jufiieia de mu-
muchos3 chos dellos:y de otros que auia prc-

Fracifco fo don Pedro Puertocarrcro.Efiuuie

Hernán- ron los Oydores algunos dias en el

Cuzcorprcueyendo las cofas neccfla

rías a la guerrary ala gouernació del
loq tncr Rcyno.Mandaron que el Maeftre de
dura, les campo(doti Pedro) falieífe con gen-
Oydcrcs

, íc,cn bufea de Francifco Hernández
tfiando a los Lucanes, y Soras : que fe tenia
e-elCu

~

nucua,que vua por aquella partervfa
co

• lio delCuzco con ochenta hombres.
Mandaron a’fli mifmo

,
á los Capita*

nes Miguel dcla'Serna
, y IuanTelIo

(que eran las dos compañías que de
Guanaco auian venido

,
en feruicio

de fu Mageftad)quc fuellen por el ca

mino Real,con toda pricíTa:haftapo

fterfe cnel V alie de Xauxa : y aguar -

da fíearpara que fi cttyrano vinieffe;

le dañáílen
, y prendicílcn.Yíi por al

gü cabo fc les cola-fie, le figuiefíen co
toda la ibas gente que pudieílen lle-

uar.Y para ello,les dieró prouifiones

bailares: alíi para hazer gente y pro-

uccrlajcomo para prender y cafiigar

a'l tyranorylos Tuyos»

gratificadosrlos que en la jornada,al

Rey auian íeruido.Yaun cfto mcfmo
fc traftó entre los Oydorcs

:
perqué

el Licenciado San&illan.y Licencia-

do Mercado,fíendo hablados de mu
chos de los pretenfores (y ellos por
venrura,teniendo voluntad degrati- H*b!2!ct

ficar de fu mano
)
hablará febre elle Oydcre

¡

cafo al Doctor Sarauia, y el lo reba- a¿Do8or

tio
,
poniendo inccnuenicntes, para Sarm^

ño hazerlo;diziendo,q(ccmolcsera yloqSt.

ñotorio)Ia guerra cftaua pendiente ,
rauía re-

y Francifco Hernádcz biuo, y que n oftoadt.

íabian el fin que auria.Y que confiáe

fafien, que aquello que ellos podían

dar,y repartidera muy poco para c5
tentar tanta gente. Y que contentan

do á vnosjy dexando dcfcóntcntos á

otros,-ya tenían experiencia de la ca-

lidad, y defuerguen^a de la tierra . Y
que los que dcícontc nres cucdafíen

podrian fer caula de penales en. C;

ira mayor needikiad y ccnfufion.de

la que al prefente tenían.Y que las ar

mas no eltauá recogidas,fino en po-

der de los foldados:dc que pedia rc-

fultar gran daño.Pues era claro y no
roriojque en repartiendofe la tierra

;

no fe auia de feguir mas la guerra : y
no fe figuicndo,mas antes deshazié*

do la gente; do quiera que Francifco

Hernández



Lifcro fegundo. 1 1

5

Hernnjidefc llcgaflc;fe reforjaría,y ha

liaría aparejo de gctes para íeguir fu.

ffflitan opinión. A lo qual impugnando en

¡osdesOy alguna manera el Licenciado Sandi

¿eres. lian y M creado,dixeron alDodorSá
rauia

,
que mirafíe

,
que la fuerca del

tyra.no y* era deshecha y quebranta
da: y que pues ellos auiájiecho elfru

. do de acabarla guerra- íuMageftad
tecnia por bueno,y aprouaria; el re-

partimiento por ellos hecho. El Do-
dorSarauia les torno á replicar,dizié

T°rna *
do,niiraifen yconfideraííeu bien elle

negocio:comando por exeplo,al Pre
iaru ’ ¿dente Gaíca:que con auer hecho el

repartimiento,quatro mefes defpues

de acabada la guerra,y de eftar paci-

fico el Reyno,ymas reniendofeomo
tuuo )

tanto que dar y repartir,- có to

do elfo,auia eftado el Perú en termi

nos de nucua alteración. A caufa,q

vños quédauan quexofos: por no a-

uerles remediadoiy otros defeonten.

tos,porque dezianjque aunque les a-

uian dado mas que penfauan;k otros

que merecía menos* áuian dado mu
cho mas.Y qafíi mifmo,con eftar ya

aufenteel Preíidente,yfuera del Rey
n.O;y que laaufencia, íuele boluerla

yra,en pladad; no por tanto dexó de

fer odiofo á muchos.Tambien les di

xo,que conííderaflen;q ellos era tres:

y q tenían mucho mas q cumplir
; q

no quando repartió el de la Galea.

Porque a la fazon
,
quando el repar-

tió , aunque era la gente mas en nu-

mero; los mas de los que auian ferui

do
;
auian primero feguido el vando

de GócaloPijarro.Alos qualcs baftá

ra,fer perdo.nadosrrcconpenfando la

culpa, con los méritos q tenían. Pe-

ro que agora, era muchos los que a-

uiá feruido: y eftando ellos en la tier

r.i,y aniédo repartido; feria aborreci-

dos^ de-noftadós dcllos: y aun fe def

uergócarian,adezir,q auian vendido
los repartimietosrquando no baftaf-

fe dezir,que los auian dado, á fas dea

dos,amigos,y allegados.Yq junto có
efto,fe auia de tener rcfpcdo; que el

Licenciado Altamiran o era Oydor
como ellos : y fino auia feguido la

guerra; tábien auiá feruido en guar>

dar la ciudad de Lima:pafá 3 allí pro

ueer,lo que menefter fuelle .Yquc ha
ziendo ellos tres el repartimiento;Te

rian tenidos por ambiciofos. Y q yá
fabiá que le dezia (y aun fe tenia por

cierto) como al Prefidentc Gafca,le

auiá culpadotpor no auer cófultado

el repartimiéto con fu Magcftadrcon

tener tan baftantiftimos poderes,pa-

ra poderlo bazer.Quáto mas,q ellos

no eftauan fatiffechos,- fi tenia poder

para repartir la tierra. Ellas
, y otras

muchas perfuaforias palabras les di-

xo el dodor Sarauia, contra los qua
les fue replicado,por los dos. fus co-

pañeros,algunás razones: creyendo,

q era judo
,
que ellos gratificaflen á

los que auian feruido. Y quanto alo

del Licenciado Altamirano, dixerój

q pues no auia fufrido los trabajos

;

yfe auia quedado defeáfando yholga

do, q no deuia gozar de la gloria del

repartir.Finalmente, al cabo de mu-
chos debates,y comiedas, que fobre

ello tuuicron;auiendoles dado elDo
dor Sarauia » tan juftas

, y bailantes

razones jics dixo anfi mifíno
}
mirafse

bizque cada dia efpcrauan Viforey

:

y q ya no era políible tardar. El qual

viniendo ; y hallando repartido lo q
era hazer de fu orricio; le ferian odio

fos:y juftamente embiaria contra e-

llos,cargos,y mala información: alo

qual fe daría entero crédito: en calo

tan odiofo ,y ambiciofo. Quáto mas
que quando el Virey vinieíle, podría

fer,q hallalfe la tierra alterada por e- i0s oydo

lio. Y no teniendo de.q hazér merce rss fe re-

des,}' gratificadle feria grande eftor
--fUme,qel

uo:para eífedo <f apaziguar la tierra. ¿oBorSa
Auiédo pues fobre tal cafo, paflado rauia ba

muchas razones,refumieronfe de có ble a los

formidad ,en que el Dodor Sarauia pretenfo -

habiaífe res.
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había (Te álos Capitanes, y prctenfo- tierra. Proueycron a don luán de S3 Lanor.
res,que eftauan defcontcntos.El Do
dor Sarauialcs dixo

;
quemas autho

ridad feria hablarles todos tres enfus

cftrados: do acoftumbrauáhazcr íus

acuerdos.Y que allí (íi ellos querían)

el les haría razonamiento fobre ello.

Lo qual aníi fe hizo : q llamados los

Capitanes, el Dodor les hizo vn lar-

Llamun go razonamicntorcn que en effedo,
los capí - dio a entender,que por entonces no
taKesyba eonuenia hazer repartimiento : y re-

blales el prehendioles en alguna manerada fo

Do&orSa licitud grande, que para efto rrayan.
rauii. Diziendo,no fer bien hecho dar mué

ftrajque querían vender al Rey la nc

ecffidad q dellos tenia:pues la guerra

aun eftaua pcndientc.Y que el repar

timiento,era razón,y muy jufto fe hi

ziefle:íiédó prefentes, todos los que
al Rey auian feruido. Y que á la fazo

muchos eftauan aufentes,impedidos

yocupadosen leruicio delReyryque

á efta caufa
,
no fe deuia tratar cofa

alguna,fuera,de primero concluyr la

guerra. Y que ydos que fuellen á Li-

mare llamarían todos: para q nadie

quedafle quexofo.Sobre todo Ies en

cargó Sarauia , no hiziefíen junta ác

genterpara tratar ellos negocios:co-

rno halla alli auian hecho. Porq fona

ua mal; en perfonas que auian de fer

á los demas exemplo.Ydeclaróles co
mo el vulgo fe efeádalizaua : y mur-
muraua dello:y q aelle auian venido
á auifar,delas juntas q hazian:dando
le á entenderle guardaífe dellosry q
tuuieíTe cuenta de poner fu perfona

á recado(lo qual aíTi eraverdad.)Los

Capitanes dieron en alguna manera
difeulpade lo pallado

: y partieron fe

del acuerdo:con alguna eíperan^a: q
acabada la guerra, la tierra fe repartí

ria.Auiendo pues los Oydores
,
pro-

ueydo enel Cuzco ellas cofas, y def-

pachado la gente en feguimiento de

Francifco Hcrnandez;dieró orde allí

mifnio de proueer el gouierno de la

doual(vczino deTrngillo)por Corre dtlosoy

gidor yjuftieia mayor délos Charcas* dous en

Y áluan Ramón, por juílicia de la proueer

Paz (qde alli era vezino. ) Y efto he- ti gouitr

cho,y dexando enel Cuzco por Cor- «o déla

regidor,con alguna gente á Garcilaf tierra

fo de la Vega;dieron vado ,para que partenfe

ninguno fe quedafle apena déla vida. p*raLl

Y lleuando el artillería por delante;

partieron los dos Oydores,Sandiliá

y Mercado:para la ciudad de los Re
yes,lunes diez y nueue de Nouiébre.

Y á los doze del mifmo.fc auia partí

do Sarauia :que quilo tomar la delá-

terarpor cobdicia de laber de franci-

fco Hernandez.Auian entrado en el

Cuzco los Oydores,y el cápojá veyn
te y qaatro de Odubre.

Capitu. I viij. como Miguel
déla Serna,y IuanTello,predieron a

Francifco Hernández,)' le lleuaron a

la ciudad de los Rey es, á do fe

hizo del juílicia.

^ re f"er *-

do,como los Capi-

tañes, Miguel de la

/jb Serna,yluanTello,

fueron proueyaos,

L > para falir en buíca

á Fráciíco hcrnádez
;
pueses á faber;

q para efte eíledo, falieron de la ciu-

dad del Cuzco, á dos dias del mes de

Nouiébre,año á mil yquiniétos yein

cuéta y quatro:có quaréta arcabuze-

ros,y treynta de cauallo. Y vinieron

por fus jornadas ala ciudad d Guama
ga:do tuuieró nueua, q Frácifco Her
nádez auia baxado á los llanos,cerca

de Acari
: y q auia querido tomar vn

nauio:q eftaua en vn puerto de aql'a

cofta.Porlo qual otro dia íiguiéte,fa

lieró de Guamágarla buelta del valle

de Xauxa: y vinicró por fus jornadas

halla elpucblo qfc dize Llaxapallága:

que
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es,á la entrada del Vallcmueuc le-

guas del tábo Rcal.Donde eftádo ya

para partir la gente; llegó vna carta

á los Capitanes: de Gómez de Cara-

• íntte
uantcs

(
c
l
uc eftaua cnel cápodeXau

dcFrá
xa

fy
cs cncomédcro devna parte del

*roHer
Valle)enqlés hazia faber;Como Frá

'dezlos
c ĉo Hernández eftaua dentro eíV

a

*
.

lie,ocho leguas de alli,con treziétos

s Ser-
Cobres.Y que lo fabiamuy bie,porq

\a\luan Indios del niifmo Valle, los auiá

Tello y a
contado.Con efta nueua

¿
los

aercibtfe
Capitanes amucha furia fe apercibie

para yr ron,para caminarla ponerfe eneiTá

i» fu fe-
k° ¿-eal;coni0 les era mandado.Y á

uimictó medio dia llegaron alTambo,có t<y

* da la gente:donde fe alojarori,fin ha
llar Cacique alguno:que les dielle re

cado,excepto vno.Otro dia figuien-

te, tuuierori nueua de los Indios del

Valleromo Francifco Hernández c-

ftaua envn pueblo que fe dize Cicica

yafcinco leguas del Tábo) é q traya

dozicntos hombres. Lo qual dixeró

por cofa cicrta,ei Cacique ,y principa

les que aíli auia.Y dezian á los Capi-

tanes^ foldados.q fe fueíTen: pues e-

ran tan pocos, y que por auerles allí

tcnido,y proucydo; les haría mucho
mal Francifco Hernandez:y con elle

temor,no parccia,Indio,ni Cacique.-

Con efta nueUa,los Capitanes y gen-

te , fe pufieron á punto de deffenier

el paflo.Y embiaró cfpias: para faber

donde el tyrano llegaua . Proueyero

q fuellen féys arcabuzeros:paraguar

dar vna puente de criznejas, que eftá

ua vna legua del Tambo: por la qual

auiá de pafíaná caufa de venir el Rio
crecido:y tenían por cierto rio le po
drian vadear. Luego tuuieron aüifo

como eftaua tres leguas de aliúaloja

do envn pueblo de Indios.E otrodia

fíguientc,vinieronlos Indios ádezir;

q eftaua en Miro(q es vn afliento, le

gua y media de doride eftauan losCa
p-itanes) y q traya ciento y cincuéta

hombres arcabuzeros . Proucyeron

los Capitanes vn cfpia Efpañol (q fe
llamaua Baptifta de V alde Rama, hó Embian

bre fuelto,é deligéte) q fuelle có cier abaptifla

tos Indios:para ^ mejor fueíTen ccr- de yalie

tificados de los enemigos. El qual a- Rama,pa

quella noche fe pufo á vifta dellos
: y ra que fe

cóvn Indio,efcriuio álosCapitanes: certifique

como FrancifcoHcrnádez eftaua en deTranci

él ÁiTienro de Mito: y dormía aque- feo Her-

11a noche en vna yglefia q allí auia.Y nandt ^.

.

q le parecía ferian rodos haftá feten- Loqefcri

ta hombres.Y pareciendo á los Gapi ue/alde

tañes, q aquella noche podría venir rama a

á dar fobreellos; facaron la gente q los capí-

tenían al campo: por eftar apercebi- tañes.

dos,y en arma:teniendo corredores,

y centinclas,por la riberá déí Rio. Y
con. efta orderi eftuuieron toda aque
lia noche: auiendo apercebido al Cá
cique¿jütalTe algunos Indios de guer

ra:pará lo q menefter fuélíe . El qual

traxó hafta quarcntalndios Cañares:

con fus lancas
, y no parecieron mas

Indios:antes feieshuyeró aquella no
chejtodos los Indios que de feruicio

les auian dádó.Orro dia por la maña
na,q fue dia de fancta Gatalina(veyri

te y . cinco; de Nouiembrc) vino otra ^ueluea

carra déla efpia,cn q auifaua , como e¡crenir_

Francifco Hernández y fu gente paf- Vvidera

fauan el Rio:y venian ádar en los Ca rna a

pitanes.Y dezia
, q al palTar del Rio, capitanes

auia contado las hileras de la gente:

y q eran diez y fíete hileras de á cin-

co,y a quatro arcabuzeros: y q le pa-

rccia,ferian los fétenta, q antes auia

cícripto.-Con efta nueua¿ los Cápita-

nes tocaron armaiy fe apercibieron,

para í'alir al campo: antes q Frácifco

Hernádez püdicfle falir alo llano:por

tomar los paredones de los Tábos.
Luego embiaro porcorredores áHer
nan Paritoja, y á Gonzalo Hernádez
de Herediados quales defeubrieró la

gente,y vinieró á dar auifo,como ya

venian marchando por lo llano: vna Enibian

legua de alli.Luegofe pufo toda lage c0redores

te en ordcn:en dos efquadroncillos: loseapítt

algo nes.



jyalsdo

Fracifco

Hernán-

dc^cofu

gíteypor

q caufa.

algo arredra'do,el vno ddotro , con
las vanderas tendidas: que ferian to-

dos hafta fctcnta,y en cfta orden par

ticron del Tambofafon de atanibor

la buolta por do el tyrano venia.Y a-

uiendo caminado media legua
;
ya

fuera de los paredones, fe comenta
ron a ver los vnos á los otros:y mar-
chauan para.pelear.Yendo aífi

,
ya q

bien claro fe veyan , y eílauan cerca

los vnos de los otrosjFrancifco Her-

nández dio lado con fu gente : y co-

meneo á tomar vna ladera de vn al -

to. Lo qual (como deípues fe fupo
.)

fue,porque ílntio temor en fu géte :

de ver que yuan dos vanderas: e que
la gente de cauallo los desbaratarla

en lo llano : y por dcfatcmorizarlos

encaminó elcerro arriba,paratomar

vn fuerte:qefta>ua en lo alto del cer-

ro.Los Capitanes hizieró alto, halla

venir fus corredores. Los q-uaies di-

xcron,ccmo francifco Hernández
tornaua aquel fuerte del cerro: é rra

xeron-conÍjgo,vn Alonfo guerrero

:

que al tiempo del fubir,dexó á Fran-

cifco Hernández, y fe les pallo. Con
ello la gente comenco á marchar : y
el CapitanMiguel déla Serna,mandó
a Gómez Arias, que con otro folda-

do,fuelle por la otra parte del cerro:

y miraíle por donde Francifco Her -

nandez encaminaua: y les dieíTe lue-

go auifo. Co-n ello la gente del Rey,

figuio marchando,á fubir, por dóde
el tyrano auia fubido . Y vifto que a-

uia tomado litio fuertejfeapeó la gS

te -de infanreria: y pulieron las picas

en orden:y por delante, en ala, qua*

renta arcabuzeros.Yua delante elCa

pitan luán Tcllo con vna partefana:

y pueftosen ella orden, y el Capitán

Miguel de la Serna con fu gente de
cauallo,y vandera; comentaron a fu

bir el cerro : al paíTo del atambor.Y
á vn trecho hizieron alto: que fe po-

dían muy bien hablar, los vnos a los

otros.y tirauanfe algunos arcabuza*

Segunda parte

zos. Ya á cfta ora fe aman jütado ha- ccm?c<t

lia doziétos Indios de gucrra:endos fekp fife*

cerros,que eílauan al vno, y otro ca

bo,del fuerte que FrancifcvfHernán-

dez tenia
: y tirauan algunas piedras

que no hazian mucho daño : por fer

loros. Aqui fe comentaron ¿pallar
•paffanfe

algunos de Francifco Hernández , y alfaya
el primero fue Diego Barrofo fu Al-

gUnos
¿a

erez. Por cuya inllancia , fe detuuo pradr,*
*ferez. Por cuya inllancia , fe detuuo fracifa
**

la gente del Rey:quequeria arreme- Hernán

te r al fuerte: dado que Ies tenian los ¿c %,

enemigos gran ventaja
:
porque les

dixo,y certificó,que todos fe les paf-

farian.Eílando deíla fticrte,fe les paf

fo otro golpe de géterde mas d diez.

A los quales alpaflac,los Indios que

eílauan á los lados,los da-uan de lan-

tadas,y pearadas,afu faluorylos mal
tratauan:íin que fe les pudieíTedcfen

der : por mucho q fe procuraua por

los del Rcy.Y a ella caula,eílanámu
chos q no íé ofauan pallar

:
por mie-

do del daño que los Indios hazian.

Vifto pues por Franciíco Hernádez,

que la gente fe 1c paííaua^yque no lo

podia refíftir j faliofe del fucrte:dizic

do.Pues medefamparays, yo quiero

falir á morir. Y dos foldados fuyos,

le echaron mano : y le boiuieron á

dentro.De ay á poco fe le paílaró ca

11 todos : no quedando con Franci -

feo Hernández mas que cinco.ófeys

hombres. Lo qual vifto por los Capi

tañes, arremetieron con fu gente al

fuerte. Y al tiempo que llcgaron,fue

ron de los primeros, Hernando Pan-

toja,luán de Argama
, y luán efteul

Silucftre,y Gómez Arias de Añila, ei

qual (fegun eftá dicho) auia ydo,por
mandado.de Miguel déla Serna,con

otro Toldado : para ver el camino q
Fráciíco Hernádeztomaua. Y hafta

ella fazó^auia eítado folo: en lo alto

del ccrro:á vn lado del fuerte. Llegó

pues,por vna parte, Hernando Pan-

toja:y echó mano déla celada a Frá-

cifeo hernandez
: y Eílcuan Silueítre

por
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por Otra.Y tirando Francifco Hcrná quarro vandcras tedídas: y en medio La mané
den vna cuchillada á eltos^GomezA- délas dos vandcras de Miguel de la racorno

rias ttiuo- lugar de llegar cerca: y afir Serna, y de luán Tcllo
;
yua la perfo- metieron

le déla guarnición déla efpada:eílan- na de Francifco Hernández. Y á los a Francif

do Hernando Pdntoja,diziendo, q fe lados del, Hernando Pantoja y luán couetna

rindiefie. A-efta ora luán Sylueílre,a- Eíteuan Sylueftre,y GomezArias(co dc^en Li

magando con la lanea á FrácifcoHer mo perfonas que fe hallaron mas cer m?.

,xs ira nádenle dixo que folrafle la efpada:y ca en fu prifion.)Luegoyuan los arca entregas

yer la rindicíFe á Gómez Arias.Y- anfi Frá buzercs,y gente decauallo^decinco, FrScifco

“
•Jczja

cifeo Hernádez la foltóry dexó la cd en cinco: haziendo falúa el arcabuze Hernán .

laca a Hernando Patoja. Andado en- ria : harta meter á Francifco Hernán- de^en la

¡¡celada
¿ftas b licitas FrancifcoHernandez le dez enla cárcel déla Audiencia Real, cárcel

t j
1

abracó al cauaílo deMiguel déla Ser Dóde ios Capitanes,Miguel déla Ser piden te-

na.El qual le dixo qfnbiefíe á las an- na,y luán Tclloj le entregaron al Al jlimohio»

lleuap'c cas del caualío de Gómez Arias:ylue cayde de la carcchpidiendolo por te-

M *1&n go lo hizo:y anfi le llenaron prefo, y ílimonio:elquai leles dio.De ay ádos
afeo Her ¿ jos lernas ratnbien q con eleñauá, días, llegó el Doclor Sarauia: é hizo
Uande^. a i Tábo:do echaron prifiones á Fran facar á Francifco Hernádez á otra pri

cifeo Hernandez.Gomez Arias rogo fió fuerte.-qeftauaenlas caías delVec
alos Capitanes, lele dxaíícn tener pre dor García de Salcedo. Donde le fue

fo en fu toldo: con guardas y prifío^ tomada fu confefllon: y.en fin della.

ncs:y fuele concedido:y leruuo pre-

fo eftc dia,y otro figuienre.Encfte tie

po
,
los Capitanes trataron de hazer

juilicia de algunos délos prefos: y tu

uieron ficte delios para jufticiar.Yve

nido a cffecto, jurticiaron foló vno:q

fue Guaaramiro:y álos demas fenten

ciaron en déftierro: para ‘diferentes

partes.Otro día veyntéy ocho de no
uiembre, partieron los Capitane$del

Tambo deXauxa:con FranciicoHer

nádeZjla buelra de Lima.Y aquel dia

fe alojaron tres leguas de alli: donde
llegó el Maeftrc de campo

,
don Pe-

r el ¿ L
-0 puerto Carrero:y el Capitán Bal

lUeflreR thafar Velazqucz , con harta treynta
capoy

. ¿je ios qUe auiá facad0 del
fijpir- Ve Cuzco . Otro dia figuicnte partieron

I todos jütos parala ciudad de los Re
yes: donde llegaron á fcys de Dezié-

brc. Y dcfde el acequia grande ( que
es vna legua de la Ciudad)embiaron
a hazer faber fu venida alLicenciado

Alramirano
:
puerto, quedefdeXau-

xa.le auian yaefcripto . Otro dia fi -

guienre, entraron por la ciudad con
Francifco Hernández : licuando las

dixo,ydcclaróiauer fido defu opinio,

generalmente todos Jos hombres* y
mugercs,niños y viejos,Frayíes, Clé-

rigos,y Letrados, de todo el Reyno,
Sacáronle á jufticiar,á medio dia,ar- ^rrañra

raftrando,metido en vn feron:atado aFrancif

á la cola de vn rocin:y có boz de pre co HcrnS

gonero,que dezia. Ella es la juílicia, ^,yloq

q máda hazer fu Mageftad,y elmag- di^eelpre

nifico Cauallero don Pedro Puerto S0K*

Carrero Maeftre de cápo*a eñe hom
bre por rraydor ala corona Real,e al

borotador deftos Reynos:mandanle
cortar la cabeca poreílo: y fixarla en

el Rollo derta ciudad:y q fus cafasfea

derribadas y fembradas de fal *y pue-

rto en ellas,, vn Marmol con vn rétu-

lo q declare fu delicio . Murió Chri-

ílianamente, moftrando grande arre

pentimiento.de los muchos males,

y

daños,que auiacaufado.

Capitul.lix.Del tiempo que
Francifco Hernández cftuuo en

el Perú,y de las cofas que
porel auian pallado

Muño
cf>riflia„a
mete Fra
cifeo Her
nade-^w

firadogra

de arrepé

tirnient».

harta q murió,

Pp Quan-



Segunda parte.

I./is cofas . tt i i c " mada.Y al tiempo déla batalla le má
q Frandf !

V íindO (le r ra dó,q confusarcabuzeros trauafíc la

cotíerna
$ r Í/w! cifcoHernandez fue efcaramu<;a:falio delate de todos co

de^ aula I

« g |

hecha jufticia
;
auia vna parteíana,y folo rompio valero

heckoenel mas veynreañosj faméte las primeras hileras. Recono
Teru,an- ' JKf i q auia pallado á las cida la viftoria por Gonzalo Picarro;

tes que fe
^^=11 Tndiasrrnnel Gnner le quifo cortar lá cabera: y pof caufa

alfajfe. nador Philippe G utierrez : y fue por de fe auer también feñalado¿moftro

fu Alférez ala pr ouincia de Veragua: defpues Gómalo Picarro perdonarle,

y en aquella conqu illa fe feñaló y fu Y le dio licencia, para q le fuelle con
frió muchos trabajos.Defpoblada a- el Gouernador Benalca9ar . El qual

quella prouincia; fe vino ala Ciudad por fer muy viejo, éyrfe a Efpaña,le

de Panamá:dódc luegó como fue lie dexó por Teniente, y Capitán Gene-
gado,vino vn Capitán del Gouerna- ral defu gouernacion.Iuntófe Frácif

dor don Francifco Picarro,por focor co Hernández en el Valle deXauxa,
ro:porque los Indios eftauan degucr concl Prefidcnte Gafca: có hafta qua
ra y aleados. Paflado al Perú , embió renta hombres de á cauallo:y el Pre-

don Francifco Picarro a Hernádo de ftdentc le hizo Capitán de á cauallo.

Monte Negro:para conquiílar losln Y cnXaquixaguana fe halló cnla déla

diosA tabillos(q fon cnel termino de tera de los efquadrones de á cauallo:

Lima )conel qual fue Francifco Her hafta que GonqaloP^arro fue prefo.

nandcz.Y enefta cóquifta firuio muy Seria quando murió, de edad de qua
bien: y trabajó mucho . Fue defpues renta y tres años,

conel General Lorcnco de Aldana:á

conquiftar la prouincia de Quito. Vi
no defpues á Arequipa: antes que fe

poblafle-.ádar cuenta á don Frácifco

Picarro: de lo q en Quito fe auia hc-

cho.Buclto,y poblada la villa de Pa-

itóle dieron Indios de repartimiéto

en aquella prouincia :haziendolc ve-

zino.De allí fue por mandado delGo
uernador dó Sebaftiá de Benalca^ar, r\íí r
porCapitá á conquiftar los Indios de

!

^ ^*-trOÍe COH Trcftcrt

Iuminagua,yGualmatan,y Quiñanrq mC jl %<L tanta variedad,la Z
aduff

jg
fe auia rebelado. Defpues defto,eftá- ñaT (m j¡ñ inconftantc,y du- Tort™*

do en Pafto, íiendo Alcalde Ordina- I Ij I| I , dofa fortuna
,
en

Fracl

^
riofte llegaron nueuas déla priíió del gp/jlascofasdeFran-*^7”

4”-

Virey:y como fe auia fuclto:y apor- cifco Hernández,
tado a Tumbcz.Luego recibió carta ¡&z‘= defde el principio

del Vireyíquelellamaua.Por las qua de fu tyrania ¿que no fe puede colc-

les nueuas,y carta¿Francifco Hernán gir fácilmente: íi era mas inclinada á

dez fe partió para Quito : y llegó o- ferie aduerfa,y c6traria
;
ó amoftrarfe

cho dias antes q el Virey llcgaífe. In- 1c profpcra,y fauorable.Loqual cóíi

formado clVirey déla perfona deFrá derado,dfde fu rebebo,hafta fu muer
cifco Hernández; le dio vnacompa- tejeremos bié,como en muchas co
ñia de Infanteria.Defpues

, llegado á fas,fortuna leaparejaua ^fperasocca

Quito le hizo ,pucedor del capo,y ar íiones:y defpues enla elccció defu in

tentó*

Capitulo.lx.Como la fortu

na muchas vezes fue profpera

y aduerfa á Francifco

Hernández en
fus fuccef

fos.
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ten tOjie d-es&uorecia^ y contraftaua. ció.Quié vio fu capo enPucará ta def
ípnincrámete.tuuo Eráciico Hetnan ucrgó^adory fin temor? Tan firme Ja

idtíz proíperuiad enfu aleatniétoifálie géte enfu feruícioílos rebeldes tá viii

-do cq íü tniécion,cn al^arfe cola citi

.dad delCuzco:dcdódcfacilméte,fóe

¿ütbedeciikrjc tenido: y. fele jútó géw,
con q pudo intenrar fu motiuo.Mas
luego le dio cócrafte: en huyrfdc te>s>

veztnos del Cuzco:qle defampararó,

ype fueró .i Lima.Porcuya venida es *

cierto;q muchos vezmos fe dexaron
de declararan el Reyáo¿ córra el Au-
diéciaiPaímréciole fortuna : quartdo

embiádo fus Capitanes 4 Arequipa,

fe declaro porel: de donde le fue mu -

cha gét.e:y por el configuiére, quádo
Guamága tornó fu bo^ódelosprin

_

qipalcs fe moftraró apafíionados en

íü opinió.Tuuo Frácifco Hernaádez
aduerfidad yreues,en no elegir,antes

la yda de Potofi,q no de Lima/para
íeñorearfe de aquellasprouincias.Lo

qual,fin duda le cftuuiera meior.Por

•q fi fuera córra el Marifcal (q tá mal
•quiííocra en aquella fazo

)
ninguno

délos q có el yuájledexará: como lo

hizleró viniédo á Lima. Ni aun tapo
Jco los del Marifcal le refiftierá.-ni tu-

¿óierá aparejo para ellorpor la tardan

ca q vuotenapreftaríe para laguerra:

y por los níuchos enemigos, q el Mi
riícal(cntóces)cabe fi tenia . Venido
pues Frácifco Hernádez áLima-,fueIe

fortuna muy córrariarhuyrfelc los fu

y os*q cafi le desbaratará en Pachaca

ma.-tá cerca del capo dios córranos.

‘Empero luego le tornó á halagar, en
dos votos,yparecercSjtámdetermina

dos,q vuo entre los Oydorcsiy los 3
mas,qcnel capo al Rey madauá.Por
lo qual fe pudo yr bié á fu faluo:ydef

baratar á Pablo de Metiefesrq có tan

poco aparejo le quifo feguir. Y cier-

to^ parecía q ya fortuna lele inclina

ua:é 1c yua alétando:defcubriédo ca

-minos defu profperidad. Orné jamas
creyera, q de Chuquinga faliera cótá

ta victoria: Eftádo tá á puto fu perdi-

dos?, Y el capo del Rey tá falto de co
,mida;y aun algo defordenadocporlos

muchos yguales enel mádo. Quátos
Toldados fe paííauá al tyranoíY quá-

ía vétajaffeaziá los tyranos,anfi en las

efcaramucas,como entodo lodmas

q intétauá? QuáTacilméte fe pudiera

yr(muy enterojfrácifeo Hernádez-,íi

qüifieraVy có quantadifficultad le fí-

guierá. Y eftádo(álo q pareciajen fu

mano la vi&onarcó íolo yrfe,ó eftar

fe en-aquel fuerte.Porq losihcóuinie

tes q auiaenel capo Reafpelcauá por
el . Por cierto q nadie de bué juyzio

podría bié efpecular días cofas;qno

juzgatle á Francifco Hernández por
bienfortunado enefto,fueradeia o-

pinion.que feguia.Rodeó pues lafor

tuna para fu pcrdició; que clmcfnio

fe determinaíTe a dar la batalla de no
che(fegun auemos,refcrido)dondc fe

vio c.afi, deshecho y perdido.Maspor
jugar fortuna conel (como fuele ha-

zer)íg boluio en fáluo á fu fuertercó

harta gente,y pertrechos: que fi el fe

particra' conello
;
no le faltara apare-

jo para fuílentarfe. Empero cegando
le enefto como enotras cofasauia he
cho, fefue apartando y reguardando
defus Capitanes,y géterlos qualesle

eran mas fieles délo q el ymaginaua.

Y con todo efib le quifo aun enton-

ces fauorecer la fortuna: en que na-

die le fíguiefle: qüe pudiera facilmen

te feguir la buelta 3 Potofi
áy los Chi

chas,y Chilejdonde fe pudiera fuften

tar harto tiépo. Empero para fuper-

dicid,y para effe&o que fus agüeros*

y hechizerias,y tyrania, ledieífenel

pagote} merécelos qfigué tales obras

íuperfticioncs,y trayeiones; efeogio

atraueíFar toda latierradnrétando ci

camino de Quito : enel qual fue pre-

fo,y traydo áLima,do(ccmo eftá có
tado)fehizo 31 juíticia.Dccuya nauer

P p 2 te sao



te moftro toda la gente tata laftima,*

y piadad defu perlón a- que en todos
parecía aucr con el vna afficion gene
ral.Tanto ,quc muy pocos fuero, los

que dcfudefuenturanotauiclfenmá
zilla.Y es cierto, que contribuyeran

grande fumma de Oro y Plata
:
porq

Segunda parte;

no le juftic¡áran:y aun fe trató dedar

lo al Rey: y que fele embiaíTen ptefo

á Efpañarparaque allí fu Magcftadhi

zicfle del,lo que feruido fucile. Que-
riendo fortuna , aun también en fu

muerte*, moftrar aquella variación,

q

conel auia vfado enla vida.

FIN DEL LIBRO 5 E 6 V N D 0.

libro tercero; en
Q_y E SE TRATA LA VEN IDA DEL
Marques de Cañete,por Vircy del Perury la manera como gouct

no aquellos Reynos.Y el origen y principio de los

Ingas,y fu defcendencia.

LIBRO TERCERO.
Capitulo Primero, Como
dcfpues déla muerte de Frácifco Her
nandez; los Capitanes y pretenfores,

tratauá fer gratificados: y déla diucr-

íidad que fobre ello los Oydorcs te-

nían, y como le proueyó,quc el Licc

ciado Sanítillan fuelle a prender ádo
Pedro Cabrera, y vinieron nuc-

uas, que el Marques de Ca
ñcte venia por Vircy

del Perú.

A parecia,quc
Diosauiadadoquic
rud álos Reynos di

PerüjCon lamuerte

dé Frácifco Herná-

dez,y de otros mu-
chos q fueron jufticiados. Y anfí luc

go fe tornó á platar la Sá&a Dodri-
na: q las guerras palfadas auian eftor

uado.Pero no mucho dcfpues, come
Defcontt 90 vn nueuo temor,y recclo,de nuc-

togeneral uos alborotos: confiderando eldcfi

enelTeri contento general,q en toda la gente

de-puesde auia.A lo qual ayudaua-, q los Oydo-
lamuertt res, al tiempo que fe hazia la guerra,

de Fruncí auian hecho grandes offertas, y pro-

feotierna meílas:á los Capitanes,y perfonasde

cargos: diziendo, q en nombre de fu

Mageftad les haría gratificacion.con

los repartimientos de Indios, q cfta- cojtiire

uan vacos.Porq en aquella tierra; fie de remu*

prc ha fido coftumbre:remunerar fe nerarfer

mejantemente,á los q en las guerras nidos m
(ó en otras cofas)fírue áfu Mageftad: elTera.

debaxo de cuya cfperá^a,muchos ga
fian fus hazicndas:y auentura fus per

fonas.Affentada pues la Aüdiécia en
Lima;parecio tiépo oportuno:paraq

los q eneíta guerra auia feruido; y o-

tros muchos,qdelos tiépos -paflados

auia quedado agrauiados;pidicfien el

premio defus feruicíos,ytrabajos.Pa

recia ayudarles á efto , las muchas y
grades offertas délos Oydoresfia par

ticular amiftad q muchos có ellos te

niá:y tábicn,cl aucrfe vfado íiepre en

aquellos Reynos, femejáte forma de
remuneración. Era también efpuela,

la ncceífidadtpor aucrfe muchos de-

llos cmpobrccido:por feruir aquella

jornada (que tan larga auia íido.
) A

bueltas de aquellos que lo merecían;

lo pedían,é importunauá fobre ello*

muchos
, q no folo les faltaua meri-

tos;go fobrauá culpas.Táto,q Piedra

Hita,y otros defte jacz,intentauá ral

pretcíió.LosdosOydores publicauá

fer ju-
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fcr juila házcrfe el rcpartimiéto.Los

crros dos lo negauá,eftos q lo cdcra

dezian, dauaná entender a los Tolda

dos,é perfonas que tenia méritos pa

ra 1er gratificados; q por fu reípeifto,

y prouecho lo cftoruauan. Délos o-

tros,era la común opinión-, q quería

rcparcir.para darlo áfus amigos,ydeu
dos, allegados, y aficionados . Y co-

mo cneftos dcbates,fe pafTafíe ei tié-

po;y la neccílidad de la gente crecía;

fin que fe dieífe corte ni remedio;vi-

no á terminosjq algunos,ya fe dfuer

goncauamd dezír palabras de amena
zas:y murmurauan de tal fuerte;q en

tre hóbres de bué juyzio,no te tenia

pequeño recelo: q vinidíe á madura
ció de mala preñez.Mitigauáfe algo

las malas voíútades-.por razó,que de

quando en quádo,veniá nueuas,q fu

Mageftad auia proueydo Virey.Em-
pcro,los Capitanesy perfonasq enla

guerra auiá tenido cargos; como te-

nia por cierco,qlos Oydores auiá de

'cüpiir concllos: primero q có otros;

haziaíeles muy penofo: eíperarlo de

otra rnano.Mayorm5te,q no fabiá,fi

concl q vinieíTe temía aquel lugar, q
co ios Oydores tenia. Por lo qual, af

íi có cite deícontéro de las perfonas

principales,como délos dernas; fe fo

ítuuo la tierra muchos diasteó harto

peligro.
:
A uian íábido en efte tiempo

los Oydores,-como don Pedro Luys
de Cabrera,no auia querido partirle

para Efpañacó do Antonio de Ribc
ra: y fe efiauaen fant Miguel de Píu-

rá:y q andaua por toda aquella coila

ho!gadofe:y q tenia configo algunas

perfonas.Ycomo fe fupo.de algunas

palabras q auia dicho ; en offenfa de
los Oydores.y afií mifmo q auia eferi

pto, y embiado menfages á Fracileo

Hernádezduego q fe aleó(como eftá

referido, en el capitulo veynte y cin-

co,dei fegündo libro) y tábien la car

ta q ¿refimo al Arcobifpo: en denue
fio délos Oydores ;

los qualcs trata-

do defte negocio en fu acuerdo, juz-

gará mal defu eftada.Y dezian.que fi

antesellos vuierá Tábido cftojq le cor

tiranía cabe^a/FinalmStc-,acordará
4cu¿r¿£

q el Licéciado Sandiiiá participe: có
]0íO ,

comidió bailare,y có séte,y le pren- J .

dicfic:y á buen recado lé embarcare
para Efpaña.Y aiTi, luego fe partió el

5an%nia
Licéciado Sanctillá para elle effedo.

'

a

'

a
Efiad o pues ei Reyno del Pera en e-

ftos términos
,
a veynre y quatro ae ^ ^edro

Mar90.de! año
;
mil y quiniétos y cin Ca ¡,rera

cuenta y fcys,llegó nuena cierta,á la
y ¡g

ciudad délos Reyes:q dó Fradico de
rqug

Médoca(criado y deudo cÜ Marques
par¿ ¿r.

de Cañete )auia llegado a Payta . Al
‘

qual, el Marques embiauadefde Pa- y;tr

'

;me
nama:para q dieíTc noticia como ve-

ÜJL c¡erta
nia por Virey del Perú . Lo qual por

^ e ¡

cierto.caufógrandifiima alegría,yre ‘

es dg
gozijo,cn aquellos Reynos : quanto c\=.tí

-v ;e
fe puede ymaginar. *

ñpwvi

Capitulo Segundo, Como re

^
clPe

don Hurtado de Mendo9a, Marques
de Cañete, fue nombrado por Virey

del Perú
, y de la manera como en-

tró gouernando aquellos Reynos *

y délas cotasque hizo, y ordenó.Y

como mádó indiciar á Thomas
Vazquez,y Piedra Hita,y á

Martin de Robles, y
otros vezinos;

JtStauaenFlandes, el ínüi

¿tilíimo Emperador don Carlos*

nueftro Rey y Señor,-quando le vino

nueua,dela muerte de don Antonio
de Mendo9a( Virey del PeruJY que-

riendo fu Mageftad, prouecr perfona

para eftc gouiernofilegó la nueua,ál

alcamiéto y defuergué9a deFrácilco

Hcrnldez.Porlo qfiyviédo quáto im
partaua ,pueer có breüedad:fe apref

furo enla^puifion.Y en la primcrac©
fulta falio jpueydo el conde 3 Falma¿

Lo ql no vuo effecio(por vétura)por

algunas ocupaciqnes qle impidiera:

P p 3 iálio



Segunda parte.

falio dcfpues proueydo el Conde de fta fazon el Ar<jobifpo de los Reyes,

Oi¡uares(mayordotno que era de la don Icronymo de Loayfa,c6 difinio

Magcíiad del Principe Rey de Ingla- de yrfe á Efpaña: el qual fe boluio al

tcrra)elqualproueymiéto(fegücrco) Perudoñcl Virey. Llegado que fue á

TroneeCu P0r m ifm0 iDdpue5 ¿tito, fue Payta,tuuo nueuacomo dó Fraciíco

, r proueydo, don Andrés Hurtado de de Médoija auia reparado en fant Mi
' F

,

Mcndo$a(Marques de Cañete)qefta guel con don Pedro de Cabrera:por

maraues
Ua guíente en Efpaña:enla ciudad de

d¿ Cañe ^uencj: con fu muger y familia. Al
qual fu Mageftad luego eícriuio,y le

^
^dclPe

crn k>ó,fus poderes baftantiilimos:o-” '

torgados en Brufelas,álos diez aMar
ra '

co, año de mil y quinientos y cincue

ta y cinco.Tambié le cfctiüio la Ma-
geílad del Rey de Inglaterra : para q
en todo cafo,y fin tomar otro acuer

do
5
hizieüfe luego lo que fu padre le

mandaua . Partiófe pues el Marques
de Cañete para Seuilla(defpues de a-

uerfe apresado para el viaje
) y á los

quinzc a octubre, fe embarcó en fant

Lucar. Y también el Adelantado, Ie-

ronymo de Alderete, q yua por Go-
uernador de Chile. Auiendo corrido

tormenta, llegó á la ciudad delNom
Lo que el

frrc Dios : do fue recebido con pó
Virey b¡-

pa y apparato Real.Vifító los officia
enríe

jes Reales: y tomó rcfídencia Gene-
rra F¡r

•

ral: y lo mitmo hizo en Panamá . Hi-

zo algunas mercedes á conquiftado*

res antiguos :y q cítauan pobres.Dio

orden para euirar los daños de los ci

marrones (que fon negros huydos.)

Para lo qual proueyó por caudillo á

Pedro deOrfua coninitrucion, y Cá
pitulos . De Panamá defpachó á doii

Francifco de Mendoza fu fobrino cd

la embaxada de fu venida.Perdonó á

los q eltauan alli prefos por la rebe-

lión de Francifco Hernandezry man
,
dó q fueflen alcaftigo délos cimarro

Viaje t.

ncs Aquí hizo gente de continos pa
1 lT

p ^
ra fu guarda.de q fue Capitá, Gómez

e con Qeron tj e Mofcofo. Llegado que fue
V
pr^

a‘
el Adelantado Ieronymo de Aldere

r*

rPP
U

tc (q con la tormenta auia arribado
’ á Efpaña )

le focorrio para ayuda de

remediarla gente q traya. Llegó á e-

lo qual luego le eferiuio: mandando
leq no paífaffe de Trugillo.EnPayta

defpachó prouifiones para Quito
, y

otras partes. No quifo yr por tierra:

diziendo, q no queria fatigar los na-

turales: pues venia para los cófolar,

y fobre lleuar.Llegado q fue á la c¡u r,0 '7}l\9

dad de Trugillo( donde á la fazo ella
e
^

f
' lT(y

ua elLicéciado Sancfcillá,q auia ve ni

do para yr á prender á don Pedro Ca '

brera)fuecon fumptuofidad rccebi-

do:e hizo mercedes á muchos: y á o*

tros(por ciertos fines) dio grades ef-

peran^as. Embarcó á dó Pedro Ca-
brera:}' preftólediez mil caftellanos

para fu viaje: mádando aifi mii'mo.q

don Frácifco de Médoca fueiTc lleua

doá Efpaña.Lucgo hizo vn paríame'

to generará todos fus criadós:exor-

tádoles á buenas coftübres.ylealtad:

q cierto tuuo gráfonido enelPermy
deziá todos fer grade fu virtud, y va-

lor:pucs la jufticia principiaua délos

fuy.os.Loq mas fe eftédia fu fama,era

hazia grades mercedes: y qno toca-

ua en cofas paífadas. Por cuya caufa

acudió á Trugillo grá numero de ge
te:y entre ellos-,muchos q no auia fí-

do muy fanos en feruicio del Rey. Y
á ellos por entonces,el Virey les ha-

zia buena cara: y daua á entender en

fus platicas; q aquellos q de Fraciíco

Hernádezfe auiá pallado al Rey
;
le a-

uiá dado la tierra . Y delta fuerte los

<ífcuydaua:táto,q enel Cuzco:yotras

partes,vezinos q biuiárecatados:por

la pallada dolecia:yq eftauá cníuspnc

blos d Indios;y quádo venían á la ciu

dad era con mucha cópañia.y grá re

cato,-con elle rumor, y fama.fe come
jarona defcuydar . Deípucs dcauer

toma



Libro tercero?

tomado refidencia en Trugillo,y de

fachado muchos negocios,partiofe

pata Lima.Y conio y ua. por tierra-,ca

da dia (ele ofírecian negocios q def-

pachar . Llegado que fue á la ciudad
dolos Reyes*,hizofele folemne, y furn.

ptuáfiífimo recebimicnto:qual otro

lemejanre jamas enel Perú le ctv'a he
cho. Entró enla ciudad có Mageftaá

ptra el Real, rcgozijandofe fu entrada
, con

yirey en gran' numero de arcos Triumphales:

pma. y con apparáto de pompas , íieftas,y

efcaramucas,y pdeas:alfi délos Efpa

íicícs,como délos naturales. Entran

do en Lima
}
aiandó tomar todoslos

palios aci Reynorcon perfonas cofia

las cofas das. Proueyó que el Licenciado Mu
que el Vi Hoz fucile ai Cuzco porCorregidor,
rey hizo y jufticia mayor: y para los Charcas,
yprouiyo a l Licenciado Altamiranoxon bue-

iefpues ¿j nos falarios déla caxaReal.Mandó q
entró en ninguno partidle de Lima íin licen-

lima.
.

cia:y lo mifmo a vn tiempo proueyó
Ktaccetel

qUG fe niandaífe en lo de arriba: para
yirey los

qUC nadie fin licencia baxafle.So co«
poderesy

jor ¿e fieftas y regozijos, recogió en
perdones cafa toda ia artillería,y arcabuzes,
délosOy

y otras armas que auia. Luego q to-
dons- e$0 vuo liecho,y proueydojreuo
T/ede al

|os poderes y perdones q los Oy-
gunos ,y ¿0^5 a ulan dado:y dio tiento á mu.
embiaics

e ¡ias pCir
ronas;ail fi Capitanes, como

aE^ana f0i4 ad0Sj acometiéndoles con algu-

na gratificaciomenremuneracion de

fus feruicios. Y como entendió que
tcnian gran punto:y aili mifmo,porq
le dixeron,qdezian algunas palabras

de mal fonido; mandó prender á mu
chos:y ávn mifmo tiépo,enfu propia

cafa(có buena maña q para ello fe tu

uo) de dóde luego los mandó lleuar,

Madacm có buena guarda,al puerto, y Callao

barcar deLitna:para losembiaraEfpaña.Pu
los q erá blicádo,embiar á los vnos, para q fu

cajádes Mageftad alia los gratificare áfus fer

tnEfbana üicios: porq enel Perú no cóuenia.Y
á o tros,para qcócl deftierro fuellen

caíligados.Y acófejádole,algun aspee

fonas,y perfuadiedoIe,q embiaíTe c5
ellos,la informado defus culpas; aíTi

délas palabras qauiádicho,como de
las obras q auia hecho(fi algunos era

culpados)no lo quifo hazer:diziédo,

q no queria fer fu fifeal: fino intercef

for,para q defu Mageftad fuellen bis

recebidos,aprouechados y horados.
Allí mifmo mandó y tuuo cuydado;
fe cmbarcafien otros muchos: q era

cafados enEfpaña:para q fuellen áfia

zervida con fus mugeres:ólas truxef

fcncófigo.Y lo mifmo(por fu máda
do)fe hazia enefte tiepo, enel Cuzco,

y cnlos Charcas,yotras partes dlRey

no: eftádo ya tomados los caminos,

para q no pudieífen auifarfe los vnos
álos otros.Yfi alguno era tomado, q_

caminaílefin licecia, era punido,y ca
(ligado.Yfobre todo,átodos mirauá,

.

y catauá có grá diligécia:para ver las

cartas,y recados q Ueuauan. Lo quaL -

mádó q fe hiziefldpa enteder,fi fe ira

taua alguna nouedad dios vnosálos
otros. Mádótábié matar fccretame-

te,a Thomas Vazquez,y á Iuá dePie

draHita,yá otrosvezinos:q élosnego
cios á atras,era graueméte culpados.
Los quales fuero jufticiados porelLi

céciado Muñoz,y por las julíicias de T”0™**

otras partes delReyno.Efcriuio alLi Vñ^i
!Ky

céciado AltamiranOjVna carta niiíli- ^iedrtt

ua:para q jufticiaíTe á Martin de Ro- °m

bles:y publicófe auer fido la occafió;
tf0S}

fijf

q auia certificado,ó dicho alVirey,q r3n

eftádo Martin de Robles en cóuerfa cia¡iosen

ció,auia dicho.VamosáLinia,áponer e^ Cü7
f°\

en criaba al Virey:qviene defeomedi Mandstl

do enel efcreuir(propio dicho dMar
'

t
'ireyvtA

tin de Robles, aunq no vuiera caufa ,

tiraí/lar

ni color para dezirlo)y nmdios(yaú Un R9

lacomü)affirmá*,qmarrin de Robles ^eí‘

nuca taldixo.Algunos affirmaró,qlo

que incitó al Yirey,mas q efta peque
ña occafion;fue,auer fido Martin dé
Robles,tan culpado

,
en la prifion,y

muerte deBlafcó Nuñez Vcla(Virey

del Perii.)Y tuuoíe por cofa dignado

P p 4 myftc



nombra
ely¡rey
porgouer

nador de

Chile a

den Gar-

cía fuhijo

Segunda parte;

myfterio, quantola muerte de Ven-
tura Beltran en Efpaña:que añfimifí

nio fue muy culpado, en lá pnfion y
muerte de Blafco Nuñez Vela.Final

mente el Licenciado Altamirano le

ahorcó. Auian venido nueuas al Vi-

rey(quando eftaua en Trugillo)dcla

muerte de Ieronymo á Álderete:por

lo qual defpues en Lima(auicndo ya
proucydo citas cofas)nombró áfu hi

)o don García de Mendoza,por Go-
uernador de Chile: y que pudiefíe re

partir aquella tierra : encomendan-
do los Indios. Diofelc la prouifion ,

anucuc de Enero, año de cincuenta

y fíete: con facultad que pudiefíe te-

ner vn Capitán de fu guarda *. y dozc

alabarderos,con acofíamiento defíe

te mil y quiniétos pcfos parala guar

da.Y para auiar ádon Garda,y otros

caualleros.y perfonas que yuá aque-

lla jornada, que eran muchos, pore-

ftar los Indios á aquellas prouiñeias

rebelados,y de guerra; fe hizieró mü
chos gaftos déla hazienda Rcal:dc q
vuo murmurado.Señaló el Marques
Capitanes,y otras perfonas,vezino$*

y foldados,para que fuellen có fu hi-

jo en aquella jornada,y conquiíta. Y
proueyo para fu lugar Tinicntc,alLÍ

cenciado San&illamcon bué falario,

y acofíamiento. Ella prouifíon para

los negocios déla Audiencia, y bue-

na expediciomtodós juzgará, fer bié

acertada,y necefíaria. Porque era fa-

ma^ común opinion,en todo elRcy

no del Perú
;
que por razoü de algu-

nas cofas,que auian fuccedidO;ño fe

lleuauan bien, el Licenciado SanCti-

llan,y el do&or Saraüia.Aunque (fc-

gun emos referido , cnel fegurtdo li-

bro defta hyftoria )
por refpefto del

dodor Sarauia,cl Licenciado Sandi
lian no auia fido prefo,y (por ventu-

ra)muerto,confeo renombre. Porq
para ello délos demas Oydores,yde
otras perfonas , fue importunado, y
aun requerido . Pero con todo efto.

la cncmiftad eftaua clara ( que fíem-

prc la enemiftad y difíenfíd,entre los

amigosjquádo fe arrayga¿difficultoía

mente fe oluida, y cali jamas fe pier-

de).Trató afíi mifmo el Vircy de dar D«e«tr«

cntradas,con intento que la géte bal da* d Vi

dia,y fin ofíicio,fc remediafíe : y los rey>y con

que defu voluntad no yuan-, manda- pinten

ualos apercebir para cllo:y íilorehu f0*

fauan;los embiaua á Eípaña. Prouc- I)a entr*

yo á Gómez Arias la cóquifta de Ru da a

pa Rupa,la tierra á dentro
,
pallados '

los términos déla ciudad dcLeon de ruu

Guanuco.Y diole treziétas leguas de

latitud,y otras trezientas de lógitud:

con titulo de Gouernador: dando le

comifíion,queporfu finymucrte,pu

diefle nombrar perfona: por Gouer-
nador. Y que en cada vn pueblo que
poblafíc,pufiefie en íu cabera vn re-

partimiento moderádo:qUe no fuef-

íe cabecera de prouincia:y los gozaf

fe por dos vidas:como el repartirme

to de GuanUco . Dio ánfi mifmo, o- Dioentra

tras entradas, y conquiftas : como dasalui

fue,a luán de Salinas,y ^Antonio de ¿Salina:

Azháyo.Hizo también enlacofta del y aMte
Perú, poblar algunos pueblos

,
con niodej^

propofito
,
que la gente fe diefle á la nayo.

labranza,y granjerias. Dio ordenen
hazer cierta gente de á cauallo,y ar- Dio ardí

cabuzeros.para que eftuuiefíen á pü- de ha%tr

to,y a pcrcebidos:para lo que les ínzígente de

fe mandado. Hizo Capitán de los de caualle

,

á cauallo á don Pedro de Cordoua fu de pie.

deudoíy al Cápítan Ruy Barba,vezi-

no deLima nombró porAlferez.Las

langas mádó pagar á milCaftcllanos

de quitaciomy los arcabuzerosáqui

nicntos.Eftoruó y vedó, que los foi-

dados no eftuuiefíen, nicomiefícn,cn

cafa délos vezinos como folian. Pro •

curó mucho
,
que los vezinos folte-

™CHT

ros, tomafíen mugeres en matrimo- í

.

nio.Loqual,y auer mandado,quelos ^ 0i

v

f
{̂

cafados en Éfpaña, fuellen embarca-
os 1°

, r ' rw reca-
dos, para yr por fus mugeres , ó em-

r
J

biafícn por ellas; fue por cierto pro- * aV ea *

uey-



Libro fegundo.'

Ueymiento ¡uñidlmo, y muy acerta-

dorpara la perpetua
,
paz y quietud,

délos Rcynos del Perü.Porque
,
por

natural diftinto fe conoce ; qucenel

„ , . mundo no av compañía, niartiiftad,

. que tan eurccha lea
;
m nudo tan m-

.

nm°
diflolublc,y perpetüo^uantoel vin-

vl0‘

culo del matrimonio: que entre ma-
rido y muger es contraydo . Y es,la

verdadera caufa: porq entre los Ciu-

dadanos y vezinos délas repúblicas,

fe engendra quietud
, y amiftad per-

perua.Por do fenecen,yfe acaban,to

das fus contiendas,y debatesrytodo

genero de enerniftad,que entre ellos

(por qualquier razón) fucced.a . Y es

la mifma caufa:por laqual toda repu
büca.es felicilTimatnétc augmétada,
yprofpcrada.Delo qual nos da exem
pío,aquella república Rorilanaíquáti

do por ligitimas mugeres, toffiarori

có robo,y engaño,las cañas íábinas:

que fueron caufa,para que el furor c

yra de los miferos padres
, y herma

nos, fe mirigafle. Tuuo también don
fuHOcuy Hurtado deMendoza,efpecial cuyda
dado qxt q0 ;q ue todos víafien fus officios:y el

todostfaí
q UC no-,con fu pena. Mando hazer vi

fenjusof fi ta genera i todos los Indiosrpara

fictos. faber el numero,y lo que téniameo-
yi'tprlfi Guaynacaba Ingalo hazia: y pa-

ta gene- ra qUC fe defagrauiaífen : anñ en lo q
róldelos podían dar,ytributar;como,paraque
Indios, fuefíen reieuados,dela aíperafubjec

cion defus Caciquesry defus encomc
deros. Hizo anñ miímo tomar infor

formado maci0n de todas las coñümbres,y ri

¿elas co toSjCOnque los feñores Ingas gouef
fiambres naron los Reynos del Perú:y del ca-

y
ritos ce

£¡g0 y j
Uftic¡a> que exercierort . Para

euelodn effe&a,de ymitar aquello que conui-
gafgouer niefle:d cerca del caftigo y gouierno
naron. délos naturales. Hizo q fe empádro-
Vi'K? em

nafíen enel Rcyno
,
todos los mora-

padronar
dores:atTí hombres

,
como mugeresí

¡oS
y poner fus edades, yofñcios de cada

dores e
ynQ^ pus naturalezas: y por elconíl

Ter*m

guíente, fi tenían citado : para tener

1 Z 1

cuenta, y razón con todos . Aífígrió

á los Indios jufticias,para oyr fus pe-

ticiones^ negocios: para que fe pro
ueyeflc lo que á ellos tocafle» Procu
ró anfímifmo(quantopüdo)de traer

á la obediencia de fu Mageftad,áSay Trocurb

re Topa Maga Capa Yupangue (na-de traer

tural feñor del Perú )que cftauá al$a al inga a

do,y de gucrra.De lo qual, enel Peril/* obedit

fe recebia gran daño : porque efta - cía defu
ua como en frontera , en medio del Magef-
Rcyno. tad.

Capitulo Tercero, Como
íe tomó la pofleífion délos Rey

nos del Perú, en nombre
del Screnilfimo Prin-

cipe,Rey de Ingla

térra.

*

Omingo diade
Señor San&iago A-i-a mane

poftol i y Patrón de ^ enn.o

tas Elpañas, vcynte fetombla

é cinco dias dclmes pojfefsitn

de IüIio,año del Na del Pwá
cimiento de nueftro Redépror,y Sal porel Rey

uador, 1ESV CHRISTO,mil donTbi*

y quinientos y cincuenta y fíete,alas Hppe»

ocho oras déla mañana
;
íalio á la pía

9 a déla ciudad délos Reyes; el Virey

don Andrés Hurtado de Mcdo$a:eü
vn cauallo blancoíjuñtamétc con dó
Ieronymó dcLoáyia(primer Ar$obi
ípo de Lima)y con los Oydorcs déla

Real Audiencia,y officiales Reales.

Y

añi mifmo,el Cabildo,júfticia^ y regí

miento de Lima , Todos los del Ca-
bildo é regimientOjVeftidos deropas

ro^aganteSjde Rafo é Damafco Car
mefi:haftá en pies-.y có gorras de ter

ciopclo Garmefí.y á cauallo. Y Nico
las de Ribcfa el Viejo,tenía como AI
ferez de la ciudad ; vrt pendón de Da
rriafeo ámarillo:que por vna parte te

nía las armas del ímperio:y de la Co
P p j roña



Ségundá parte

roña Real dé Cartilla : y por la otra^ nido nueftras cofas,y com'o'cmprcn-

las armas déla ciudad:que fon,vnLu di la guerra en Alemanarpor lo tócá

«íf/a ciu zcro azul, con tres coronas debaxo. te ala Religión. Defl'eantlo como c-

¿aideks Salió afli mifmo den Pedro de Cor¿ tarazón (por la obligación q tenia)

Reyes. douaíCapitan de gétiles hombres de rcduzirlos, y boluerlos al gremio de

cauallo
) y con el Ar^obifpo Palio la laygleíla. Procurando de poner paz

Cícrczia Dean, y Cabildo de la ygle* y quietud cnla Chriftiandad: aífiftien.

íia mayor-todos á muía,y veftidosde do,é haziendo,por mi parte, todo lo

Rafo negro,harta en pies.Có los qua poííiblc:para quefe conuocaíle clCd

les aííi miPmo cftauan muchos caua- cilio :
procurando que Pe ccncluyef-

llcros, y vezinos del Rcyno
, á caua- íc,e hizieflela reformación tan ncceP

Ilógicamente vertidos: con otra mu- Pariarpor mejor atraer, los que le há

cha gente de pie,y de cauallo, que á apartado, é deíuiado de la fe. E tcnie

efta ora concurrió á la pla^a . Eítaua dolo(por la bondad de Dios) en bue
delance del Virey, Diego de Baraho- nos términos-,el Rey de Francia rom
na(fu cauallcrizo)pueíto ácauallo có pió vltimamcnte la guerra: por mar,
vn eftoque defnudo en la mano , fo- e tierra : fin tener alguna juila caufa,

bre el ombro derecho,eftádo dosRe ni fundamcnto:ayudadofc de los A-
yes darmas á los lados del eftoq,ccn lemanes

5
que contra fu fidelidad hi-

dos macas 3 Plata fobre los ombros, zieron liga conel. E rrayédo la arma
vellidos de Damafco Carmel!, yca- da del Turco

,
con tanto daño de la

davno cellos reñía enfu ropa quarro Chriftiandad.Y efpccialméte,dc nuc
cfcudos,en que ertauá dcbuxadas,las ftros eftados,é feñoriosrqueriédolos

infiguias, y armas Reales de la Coro inuadir.De manera, que por lo vno,

na Real de Cartilla, é de la Mageftad y lo otro, fue forcado y neceflltado.

Real 5l íeremííimo Principe nueftro á leuantarlos exercitos que he junta

Señor, Atuendo pues primero roca- do: deque fe me han feguido grades

dofe mucha muíica de troperas, che trabajos: añil por auer citado en cá-

rimias,y atabales, y difparádofc arti- paña, como por tratar negocios tan

Hería grueíla,dio ci Virey(en prefen- continuos,y pefados, que fe ha olfre

cia de todo el cccurfo de la gente) v- cido:y ha fido caula déla mayor par-

na carta al fccretario Pedro de Aue- te de las enfermedades
, é indifpoíi-

daño,eonvn tirulo q dezia. Por el Rey. dones tan largas que he tenido, é te

Sa* Al Prcíldente é Oydoresdela go,de algunos añosa cita parte: é de

nuertra Audiencia Pvcal celas prouin hallarme ran impedido, é falto de fa

das del Perú . La qual eítaua íeliada lud
;q no folo,no he podido , ni pue-

cor feilo Rea!. Luego ei Virey man do tratarlos por mi perfona,é con la

do al Secretario Auendaño la leyef- brcuedad que conuerniajmas conoz
fe pubiicamctc.El qual aníi lo hizo: co, que ha fido impedimento parae-

y era del tenor figuienre. llo.De que he tenido, é tengo,eferu*

pulo.Y quifiera mucho,anees deago

EL REY. ra,aucr dado orden encllo.Pero por
algunas fufficientes caufas , no fe ha

Cart -del _ n n /-J* podido hazer : en aufencia del Seré -

impera- V CltrO I rClldCtC,e wy niflimo Rey de Inglaterra , é Ñapo-
dorpara dores, déla nuertra Audiencia les,principe de Eípaña, nueftro muy
U^tKdie Real de las prouinciasdclPeru.Ya te caro é muy amado hijo . Porfermc-
tmielPs neys entendido^clfucceüb que há te ncftcr,comunicar, añentar ,

é rratar

ra. conel;
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conejeólas importantes. E para cfte

propofito,demas de venir á cffe&uar

fu cafamicntOjConla ferenilfimaRcy1

na de Inglaterra; ordene que paflafle

vlrimamentc á ellas partes.Y auiédo
venido aqujacorde ( como primero'

lo tenia determinado )d? renunciar

le,cederie,y trafpaffárie.defde luego
(como lo he fechó)lósReyrios,Seno

rios, eftados delá corona de Cadillac

é Leon:y lo á ellos aririexo,y depen-

diente. Eñ que fe incluyen, elfos dia-

dos délas lndias.Como mas cumpli-

da, y baftantemcnte,íe contiene,éde

clararen la eicripturá* qüe dedo hezi

mos,é otorgamoSjeri la villa de Brti

felas,á diez y feys dias de Enero
,
de-

fte prelente año de mil y quinientos

y Cincuenta y feys.Cónfiando,q con
lu mucha prudencia,y experiencia! le

gun lo ha modrado hada aqui en to

do lo que ha tratado, en mi lugar é

nombre, é por ti propio)tos gouernu

ra,é adhtihiftrara,defendera,é porná

en paz y judicia.Y efereuimos
¿ á las

ciudades y villas de ellas partes •

q le

uantando pendones , ¿ haziendolas

folemnidades que fe requiere* e
;

acó
ílumbran,para la execucion délo (u-

ío.dicho;de la mifma manera, que ti

Dios vuieíTe difpuedo d; mi,obedez
can,íiruan,acaten, y refpecté de aqui

adcláce,al dicho l'ereniifimo Rey: cu
pliendo fus mandamientos,por elcri

pto é de palabra:como de lu verdade

ro (eñor,y Rey narural.Segun, é co-

mo,han hecho c cumplido, é deuian

cumplir los mios propriosrd rodo lo

qual nos ha parecido mandaruos a-

uiiar,para que fepavs nueüra refolu-

cion,é lo que proueemos,é para que
anli mifmo le obedezcays como lo

dcueys hazer:q en ello me terne por
fcroido.De Brufc-las, á diez y féys de

Enero .1556. Anos.Y o el Rey. Por

mandado de lu Mágeílad. Franeifco

de Eraflo.

So*Leyda cftacartá,luego elMarques

dio otrá cártá al Secretario Auenda
ño,vn lobre crcripro,que dezia .Ver el

R ey, A íü Viforey,Prefidentc é Oyco
res déla Audiencia Real délas InGias

del Perú.

St*Elíauá feliada ella carta con fcllo

Real. La qual fue también lcyda por

el Secretario Auédaño, y era del the

hor íiguiente.

EL REY.
XT Veftro Viforey, Preíi-

dente é Oydorcs ,de la nueftra
Cartzdel

Audiencia Real de las prou-inciasdel
R
?y

B

Peni, por la carta que el Emperador VjlaPP e

Rey miSeñorefcriue,vereys la deter
a t''rey

hlinacidn e refolucion que ha toma-
e

J
,re

f

doren renüciar, ceder, é trafpalfar en®
1’ l£rH

mirlos Rcynos é feñonos,dela Coro
ha .de Catl¡lja,y Leóry lo annexo,ydc
pendiente a ellos.En que fe incluyen

elfos etlados délas Indias. De que ha

otoigádola elcriprura necetfaria en

forma.Y he lentído, en el grado q es

razón,hallar á fu Mageílad tan ¡mpe
didó,é falto de faludrporfus muchas

y continuas enfermedades
: que por

íu perfona no pueda tratar ni enten-

der en la expedición de tantos y tan

grandes negocios
,
como cada dia íe

offrecen.Por la grandeza de fus efta-

dos, y eftar tá diuididos y feparados:

porque por fu larga expeiiccia,lo pu
diera mucho mejor hazer. Pero con
formándome con fu voluntad,' lo he

aceptadorconfiando en Dios nueftro

Señor, me dara fuercas para admini-

ílrar biélo que fuM age liad me ha en
cargadoraliuiandole de tantos traba

jos é cnydados
:
para que mas libre-

mente,atienda al deleargodeíü con
fciencia-.quc es fu principal nnry a la

conferuaeion de fu (alud: q fe la def-

feo como la propia mia . Y cómo fu

Mageftad os efcriuc,ordcna, y máda
alas ciudades é villas á tifas parteirq

alcen pendones: é hagan las otras fo

lemni-
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.lemtiuhdcs que fe requieren, y aco-

ftumbrau:para la cxecucionde lo fo

bre dichojdela miíma manera,que íi

Días vuicra difpucfto de fu Imperial

perfona . Prouecrcys que anfi le ha-

ga,é cumpla, en ellas prouincias del

Periu y en las prouincias fubjectas a

efia Audiencia. E mudareys el tirulo,

cnias próuifiones, patentes, édefpa-

chos, que, emanaren de ella Audien-

cia:como ya le hazc en las que fe def

puchan cnel nueftro confcjo Real de
las indias: y en los otros que reñden
en nueftra Corte, con la orden é di-

rado que con ella fe os cmbia.E por
que yo he embiado nueuo poder,ala

Sereniluma Princcfadc Portugal,mi
muy cara é muy amada hermana, pa

ra q durante mi aufencia,délos Rey-

nos de Caítilia,fca Goucrnadora elu

gar Teniente General dellos,edeef

ios délas Indias
5
cncargoos,ymando

os.la obcdezcays,y íiruays , como á

nueftra perfona.De Brídelas .a17.de

Enero
,
dci 5 5 6 . Años. Yo el Rey.

Por mandado de fu Mageftad Real,

Francifco de Eraífo.

$s*Ácabadas de leer cftas cartas-, lúe

go el Viíorey tomo en fu mano de-

recha , vn pendón Real de Damafco
Carineíirque cítau.aenel,dela vna par

tedebüxada la ymagen de Señor SS

cliago,patron délas Efpañas : y de la

otra la ymagen de nueftra Señora: y
le pufo en vn porraclaue : y manejó
fu cauallo, vn poco clpacio de tiem-

po: teniendo el pendón en la mano,

y apdlidando,Caftiila,Caftilla
9 Peru,

Perú
,
por el B.ey don Phelippe nue-

ftro Señor.Y confecutiuamétc,cl Ar
gohifpo,é Oydores,y officialcs Rea-

les,}' Cab¿ldos,EcclefíafticoySeglar;

apellidaron lo mcfmo: y también lo

hizieron los Reyes de armas. Y mic-

tras ello le apcllidaua;d Virey.y Ar-

cobifpo, tomaron de vna fuente gra

de de Oro,quantidad de moncda:má
dada nucuamentcliazcr, para eftee-

fc¿to:que eran,reales dcPIata:que de

vna parte,tenian las armas de la Co-
rona Real de Caftilla:y de la otra.las

figuras de la Mageftad Real,del Serc

niíUmo Principe don Philippe , Rey
de Efpaña:y déla ScreniíTimaMaria,

Reynadc Inglaterra,é de Efpaña, fu

muger: con vnas letras ala redonda,

por la vna parte,q deziá.PHILIP.
E T. M A R I A.D.G.R.A N G.F R.

N E A.P E.R.H ISPAN.Y por la

otra parte eftauá otras letras ,quc de

zian.P H I L I P P V S. H I S P A N.

R E X.Lasqualcs monedas derrama
ron,é arrojaron por la plaga. Y es de Primer

t

notar, que ella fue la primer mone- monda
da que fe hizo,y labró,enlos Reynos que fe U
dei Perii. Luego tras cfto,el Virey en br¿ »n d
nombre de la Mageftad Real, entre- "Perú.

gó el pendón al Capitán don Pedro
de Cordoua.El qual con efte pendo,

y Nicolás de Ribera conel de la ciu-

dad,y los Reyes de armas, fe inouic-

ron déla plaga: y fuero por las calles

déla ciudad,apellidado, fegun efta di

cho. Siguiéndoles el Viforey,y el Ar
gobifpo,y la demas gen te, có mucha
muíica.Y dcípues de auer and anda-

do por algunas de las calles delaciu

dadjvinieronfe a la yglefia mayor: có

los pendones .Y los que los trayan,

los arrimaron junto al altar mayor:

y el Argobilpo vellido de pontifica!;

hizofe proceílió al rededor déla yglc

fia:faliendo la clcrizia,y religioíosdc

Sanito Domingo, y Sant Francifco,

Sant Auguftin
, y nueftra Señora de

la Merced.Acabada la miíía,don Pe
dro de Cordoua

, y Nicolás de Ribe-

ra,tomaron fus pendones:y enla mif
rna orden que auian venido, fe fuero

todos ala morada del Viforey. Don
Pedro metió fu pendo en cafa del Vi
rey:y Nicolás de Ribera, fe fue de a-

lii á las cafas de Cabildo: acompaña-
do-del regimiento. Y aliidexando el

pendón; dixeron, que todo lo q auiá

hecho, auia fído encumplimieijto de

la re-
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la renunciación ] referida en lá carta

Imperial:
y
en cumplimiento de la a-

ccpracion,referida en la carta del fe-

renifíimo Rey don Philippe: á quien

Dios nueftro Señor guarde y profpc

re por largos tiempos: con auginen-

to de mayores Rcynos , c Señoríos*

Amen*

Capitulo Qjwrto,Como el

Inga SayreTopa Yupangue fa«

lio,y vino á dar la obedic

cia al Rey.

*

Vado elVire/
D6 Hurtado de Me
do$a,cmbió al Lice

ciado Muñoz, por
Corregidor al Cuz-
co;cfcriüio conel

,
a

doña Beatriz Mango CápaVupágue;
cafada cori Diego Hertíaridez( natu-

ral de Talauera). Hija de Guáyna Ci
Sayre To pá , tiá de Sayrc Topa Marigo Capa
p a,quiere Yupangue : para que ella hiziefíc fa-

át?irjbir ber,á Sayre Topa(fu fobrino) como
rnbfoylin el auia venido á ellos Reynos , nom-
doTrinti brado por lu Mageftad,para enfu n5
pe. bre hazcrle mercedes: y para el bien

Mango de todos los naturales. En el Cuzco
Capa

, do ella refidiá , no auia quedado Sc-

e[si fe lia ñor:hombrc,ni muger, princip al co-

rn 'cel pri mo ella.Y por ella razon,cl Marques
raer Inga ia efcriuio,y encargó mucho,y rogo
qáh$ fu affeduoíamenteiquc embiaíTe el me
lio ¿e vn faje á fU fobririo:oíFteciendo gratifi-

ugujero , caciori por cllo.Porque entédio,quc
quiere de Sayre Topa,no fe confiaría, ni daría

^ir,Señor credito,a otra perfona alguna.Vifto,

ra¿trefe, que vuo doña Beatriz la carta; defpa

y no cono chó ávn principal Cacique(tiodel Int

aio. ga)paraque fuelle c6 algunos Indios

Tapague conel madado.Elqüal fe partio:ypor

linaje to- caufaque los palios efiauácortados,

me Mido y las puentes,hizo (como mejor pu-

f*s,yGu^ dojfus pucntcs.De fuerte
,
que aun$

nanep.

12
?

contrabájo
;
paífaron.Yllegados(aun Bilca TS

que con dificultad ) á Bilca Pampa-, pa,quie-

dio íu maridado al Inga,y a todosfus re de^jr,

Capiraries( porque á la fazon aun no Dm dtU

auia rccebidó la borla de feñor) y hz piafé.

fia entonces; frié antigua coftumbte
délos Ingas; no tener verdadero má
do. Y las colas de goucrnáciori, y de

guerra \ fé cofultauá por ci corifejo q
tenían de principales, y antiguos Ca
ciqucs.Auicrido pues,Tari fea (qu e af

fi fe llaniaua el Indio, que etnbics do-

ña Beatriz)hdchó fu cmbajada;fue a-

cordádó porelcófejd délós antiguos

y CapitancS;quc áfjuel priricipal y fus

Indios le quedaífen alIi.Y í} defu par-

te.fueífe otro priricipal( llariiado Cü cují quit

fi)con otros qüatiro Iridios, á la Ciu- re dt%jr

dad del Crizco:á tratar (obre el riego diebof».

ció: y para informarfe bietí dé la do-
ña Beatriz,délo que páfTauá.Y enteri

der,íi cnclló parecía auer alguna can

tela.Y dicronié córriiflion,para q en-

tendiendo rio aüer engañó ; hablaflc

al Liccciado-Muñoz(Corregidór del

Cuzco ) pará que les eriibiaífe á íuari

Sierra,fiijo de Marido Sierfa(conqui

fiador) y dé doña BeatriZ.Porque del

fe ternia rrias coflfianca,que de otro

aígurioiy fe infoírilariari rriejÓr.Yma

daron,que rio viriieífen firicí.Porquc

á no vcnir;dixeron
,
que entenderían

que los quería engañar. Llegado Cu
C al Cuzco,con íus Indios,yáúiendo

hecho lii cmbáxáda diofélés rclacio

defié cafó.Y moftr'arori qiicdaifatif-

fechos:y otorgófelcs amorofáméte,
lleuar configo á íuari fierra. Y eftan-

dO ya de partida,tuuieron riücua cier

ta : como el Viréy auia deípáchado

defde Lima, para effc&ó q füeíTe por
Guama nga al Aliento de Bilca Pam
pá-,á vil padre Dominico, nombrado
Fray Melchior délos Reycs,y á luán

de Betari<¿o$(vczino del Cúzco,grart

lcrigüa,é interprete.) Los quales cm.
biaua,para írátar có el Inga,y fás Ca
pitancsjtratos de concordia,y p’az.Y

licúa-
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(,%i^dapafe

lkuauan vnaprpuifioo,R cal, de, ppjr-

doá uc t oo o lo pallado: con q d lu-

ga Say.59 Jop a ,Wfti ,

1a obedien-

cia de lu.M ageftad.Y elpadrc^yptrp

compañero fuy o,y Bctan$o$ ¡ nó da-

llando- paiío porGuamanga para po
der ^npra£.(,p9^.1er alpera y difhculto

la la entrada
, y aucr en medio,-Ríos

caudalolos) tomará -la buelta de Án
daguaylas: cieycnq,o hallaría por alli

mejor patía)C. Empero, rambié halla-

ron la.meima dificultad. De lo qual

aííi miimo ruuo noticia el Licencia-

do Muüoz:y elcriuioíes
,
fe viniefle-p

luego, ai ^u.zco: ,poi^ allí fe dai-vatHP-

den,é inííruci6,delp ¿que fe deuia h¿-

ze r.V en id o s p u es al ^yzcp^trataron

el L icen ciado Muño z¿,y la 4w?rBea-
triz, que fe fuellen,plánte, los ero ba

-

xidores con fu hijo luán Sierra, 3I lo

ga : y que qacuaííen liempre atras(y

en parte legara
)
cj .fray le y Betá^o^.

Y aníi uendo dcfte.acuerdo;particró

del Cuzco, tres días antes, el fray le y
Betancos,pizien4o>aguardari% en ;el

caminoíEmpero qugFicndo ganarla
honra de primeros embaxadores yfc

adelantaron: fiafta d.P eftá la puqnrc,

que llaíiaan de Chuquichacardodc co

-mienta la /urifdicioo del Inga.Y paila

da la puc/u.e qó harto trabajosos In

dios de guerra q ajlieítauá poreguar-

da dej^ajq, los toqt^ron, y dctuuic-

ron:(i^f>§ hazer otro daño : faluo q
no les cónlintieroq pallar adelante,

ni bolueratras. Y anfieftunicroq de

teñid os,hada otro día que llego luán

Sierra.eoalos embajadores, y- 90 q-

.tros dicfJu^iosrq por mádado (jelln

ga auiá fialido enbufca defus cnjbaxa

dores,j pijid6,q luán Sierra en traífe

¡co ellos ieguraméte: y no otraperfo

na alguna. Finalmétc,q Betá§os,ylp,s

frayles quedará detenidos
;y IuáSier

ra y los embaxadoresjpaflaró adpkm
te. Empero, auian andado bien poco,
quádo tábien fuero detenidos: hafta

dar mádado. al Inga dfq venida. Sable

docV1^ q Iü5 Sierravenid:y:fiSdofn
formado q el frayle^y Bctá^os,venia

.por embaxadores ál Vireyicmbiprn
Capital) „cé dozientos Indios degucr

:ra armados Carihdes(que fon Indios

guerreros q fe come vn os á otro sen

guc/^ajpara, q dicíle aL Capitá ( q era

fu General )el mandado y embaxada

q traya. Llegado el Generadles diola

bienaícnrdá
: y no quffo oyrlps hafta

otro cfia;.q vénicio el Iuá Sierra (qIo,

le féprehendio.-por venir acópañádo
de Clitifthnos. luán Sierra íe áefcul-

pó:dizicdo,q áqtló adía fido por con
le;o y mádado di Corregidor delCuz

coíy.ffs-fo tia-doña.- Beatriz . Y dioic

Iá erábáxadá, q para el Inga traya. Y
le declaro y leyó las cartas de fu ma-
dre, y ulel Corregidor,y la q el Virey
auia eferipto á doña Beatriz.Auien-

dp dado luán .Sierra; fu embaxada; hi

zieré venir en aqueLlugar á Betá^os

y álos fraylesíy lespidicré la milma
razó que á luán- Sierra

:
por ver II en

algo-differian. Ellos moftraro la pro
uifíandel perdórydcs dieré la emba
xada que trayá'junto c5 vnPrefcnte,

q el Virey embiana al Inga, d ciertas

piezas de T erciopelo
, y Damafco, y

dos copas d plata doradas:y otrasco*

fas.Hecho eftojcl.General
, y Capita

nes, mandaré á dos Indios( q á todo
auian fido prefentes) fuellen luego á

dar relació al lnga.EI qual,auiédolo

bien entendido ; dio por refpueftajq

luego fe boluicfíen de alli:fin los ha-

zer algü daño, có fus cartas prouifió

y prefente:porq el no quería cofa al-

gunatmas de q el Virey hiziefíe fu vo
lútadtporq el, tábien haría la fuya:co

mo hafta alli lo auia hecho.Eftando

ya de partida,Iuá Sierra y los demas.
Llegaré otros dos Indios.-cé manda
do,q todos entraflcn,á dará Inga,y á

fus Capítanes;la embaxadaq trayan.

pftádo ya no masq quatro leguasdel

Inga.-llegó mádado, q Iuá Sierra fuef

fe folOjCó los recados.-y que á los de-

mas.
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mas.auiaílen délo ncccflario para fu

partida.Otro diajuá Sierra fe partió

para el Inga: y citado á dos leguas de

donde eftaua.le vino mádado :q fe de

tuuieíTe alli dos dias.Y por otra parte

fueron menfageros: para q Betácos,

y los fráyles, fe boluieífen . Paífádos

los dos dias
5
el Inga embió por luán

Sierra:y venido ante cl,le recibió co
mucho amor:y como á deudo princi

pal fuyo.Y luán Sierra,le dio,y expli

có(lo mejor q pudo ) fu embaxada y
recados. ElInga,moíiro holgarfe mu
cho conlaembaxada:empcro dixo,q

el folo,no era parte,para cffe&uarlo:

á caufa q no era feñor Iurado : ni te-

nia poder para ellorpor no auer rece

bido la borla ( q es como la Corona
Eralabor entre jos Reyes

)
por rió tener edad

/« , tomo cum pi lcia.Y q era neceífario q cxpli-
coronaen

caffe ja embaxada á fus Capitanes. Y
tretas Re

an jefldoÍo hecho
;
fe mádó por ellos;

yes*
q fray Melchior délos Reyes,vinief-

fe á explicar la embaxada del Virey.

El qual fue gratamente oydo: y bien

recebido el prefente q tráya, Y dieró

los Capitanes por refpuefta
; q el fray

le y luán Sierra,aguarda fíen porla re'

fpuefta:haftaq ellos entraflen cnfucó

fulta.Y defpues de auerlo entre fi có
faltado, íe refumieron;q ellos auia de
mirar tal negocio de efpácio: y con-

íultar fus Guacas, para la refolúcion.

Y q enel intcr
;
Iuan Sierra,y el frayle,

có dos Capitanes fuyos, fuellen á Li-

ma:y befaffen las manos al Virey: de

parte del Inga.Y rrataflen, le hizieífe

mercedes: pues los Reynos natural-

mente le pertenecían por herencia,

y

fuccdfton.Y anfi partieron de aquel

AíTiento:y viniéronle porAndáguay
las,a la ciudad délos Reyes:y entraró

enla ciudad porIunio:dia d feñorfant

Pedro.Los Indios Capitanes,dicrofu

embaxada al Virey: y fueron bien re

cébidos,y hofpedados.Eftuuieroncn

Lima,elfos dosCapitanes,ocho dias.

Y enelte tiempo fe vieron muchasve

tercero.' i z 4.

zes coel Virey:Tbbre dar corte enlás

mercedes, y colas, q al Inga íe auian

de dar:para falir de Paz: y dar la obe-
diencia al Rey. El Virey lo confultó

conel Ar$obifpo,y Oydores: y acor-

done darle para íus gallos (y qcomo
feñor fe pudieífe fuíkntar)diez y fíete

Lo $

mil caílellanos de renta,para el,y fus
rey d* aí

hijos: con encomienda de los Indios

del repartimiento de Frácilco Herná?
dez.coñel Valle tibien de Yucay(In-

‘PaVlcla

J‘

dios del repartimiento de don Fran- ^ audi^m

cifco Picarro,hijo 3i Marques)ymas c,a A f1*

vnas tierras encima 3la fortaleza del
Mageflai

Cuzcorpara hazer fu moradá,y cafa,

y defus Indios.Conefte acuerdo,y de

terminación; fe hizo,y libró prouifíó

en forma:y fele dio á luán Sicrra:pá-

ra q el folo fuelle con los Capitanes,

y concierto prefente, al Inga.Y en la

prouifion fe cótenia; q aquello le da

ua,con taljq el Inga íalicíTe defuspu.e

blós do refídia,dentro de feysmefes,

fe cótauan déla data déla prouifíó:

q fue á cinco de Iulio. Ya quando lie

gó luán Sierra-, auia el Inga recebido

la borla : y moftro holgarfe en eílre-

mo: con los defpachos del Virey . A
ella fázon,auia llegado,DiegoHerna
dez(marido de doña Beatriz )á verfe

conel ínga:y*frátar conel,y fus Capi-

tanes,eños negocios. Efíuuieron alli

algunos dias,Diego Hernández,}’ Iuá

Sierra:efperando refolúcion :porque

los Capitanes ponía gran dificultad

fobre láfalida.Y entraron Pobre ello

muchas vezes en fus acuerdos,y con
fui-tas : halla el diá de nueílra Señora
de Septiembre,de mil y quinientos y
cincuenta y fíete, que todos fueron

de acuerdo
;
de hazer facrificio( íegun

fu coftumbre) para pedir relpuefta al

Sol,y á la tierra
, y á las demas Gua- La’mane

cds que tienen. Y anfí elle diá por la }ra como

mañana, áuiendo mandado
,
que to- los Indios

dos ayunaífen
,
mientras la pregunta pide ref.

durafi'e: y que no fe hizicflc fuego al- puefta «

guno-, todos los Capitanes íc-fubieró fus gu¡t-

á vna cas.
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íi vna fierra alta-, y el Inga con ellos,

con fus trompetas ; licuando confi-

go
, y delante de ti t los Sacerdotes:

á los.quales fe tiene gran rcfpcdo, -y

guarda toda obcdicncia.Pidierópucs

¡os Sacerdotes, con fus ccritnonias,

al Sol, Tierra , y Guacas;dcclaraíTcn;

fi en aquella lalida,que auian conlúl

tado-,fuccedcria bien. Lo qual hecho,

y mirados fus agüeros
,
dixeron los

Sacerdotes; que tenían rcfpuefta del

SGlydeia Tierra: y también de fus

Guacas-, que ia íalidales feria ventu-

rola* y bien fortunada : porque á to-

das fus ¡preguntas
,
auian relpondido

con fi .- Lo qual auia íldo contrario:

en las demandas , que otras vezes a-

utan pedido • fobre falir á otros Go-
uemaáores

,
que con eilos lo auian

procurado. Hecho cfto
,
luego folia-

ron las trompetas: para baxar ia fier

ra : viniendo todos con grande ale-

gría . Como vuieron baxado , llama-

ron todos los Capitanes á luán Sier

ra:y preguntáronle, que donde auia

dicho el Vircy,quc el Inga.y lus Ca-

pitanes
,

le fucilen á dar la obedien-

cia,en nombre del Rey . Lo qual re-

ferido por luán Sierra-, parecía que
aun los Capitanes , roda via moftra •

uan alguna tibieza, Y entendido por

el Inga,ics habló.aiíi en alta boz.

SoBien veys como el Cielo,v la ticr

m'fcodel ra,y nueílras Guacas
,
nos accníejan

lv*,tafus la falida . Por canco
,
no me digays

capitana quede miedo,como puíilanimo, me
falgo: ni que mis mayores fueron va

lerofos,en tenerfc:defendied,ofcvalc

rofamentc de los Chriftianos . Por -

que (i por cito fucile; bien fe
,
que c-

ftádo vcfotros comigo,y en mi gual-

da; fíendo tan valientes como foys;

como me aueys defendido veynte a-

ños , y en efte tiempo aueys hecho
entradas ávueftro faluo;quc tambie

( y mejor
) lo hariades agora . Pues

nunca tan fortalecidos eftuuimos co

mo agora: ni tan hechos á la guerra.

Empero,mirad bien la refpuena q..^.

ciiio'í auido:y qua’n julio es;vr ¿ ver

nucllros vczinos
> y amigos : y que

dellecmos paflcarlas tierras, donde
todos nacimos:- áque nueítro natu-

ral dclleo tanto nos tira, é inclina.

Glaró es, que aquí
,
yo foy Señor de

todolo que buenamente puedo que
Tc-rípucs aqui

,
me vienen á feruir to- ere

dostos Indios por fus mitas : de lo fuert*s 0

qual fe les ligue gran trabajo . Y de tAncíi
<s.

mi ,
también ten'cys conocido

;
que

foy mancebo beliéofo: y de tanto a-

nimo como mis paíiados:quc todos
conociíles fu valor . Pero , aueys de
confidcranque el Sol quiere que yo
falga:por lcr cofa que me cumple: y
porque ni cvea augmentado en feño
rio: para que alia fuera pueda íer re-

medio de mi fangre, y de todos vo-

forros.Por lo qual, os digo
,
que yo

quiero falir:bien que fupieíle,me co
halle por clio ia vida. Poreflo, todos
los que bien me quificredes,)’ mi íer

uicio ; me feguicl en cha emprefa: y
los que no-,os quedad:que yo os pro

mero
,
que antes de mucho tiempo

os arrcpintays:y que yo tome ia cm
mienda porellodiaziendocaftigo en
vofotros. Dichas chas palabras

;
to-

dos fus Capitanes fe ic humillaré ce

láte:v dixeró; q en todo le quería lcr

obcdictesry hazerfu voiürad.Y qvief

fe,quááoqueria (alir,porq todosyriá

íiruiédole enel viaje.Lucgo en aque
líos ocho dias,hizicron grádesfiehas

y borracheras con gra regozijo:pue

ito que algunos dolos capltanesmas

ancianos, ellauá trilles por la falida.

Pallados los ocho dias , q fue á Hete

de Octubrejalio Inga,con treziétos S.i/¿lnga
.

Indios
, y con rodos los principales para dar

Capitanes.-dcxando fu Atliento
, co- U obeaii

mo antes cftauary có la rnifma guar ciacirey

nicion que tenia . A cinco de No -

uicmbrejlegó á Andaguaylas -.don-

de hizo alto . Y de alli
,
embió á lu-

án Sierra : para que en fu nombre
fucffe
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fuefTc \ befar las manos ajVireyiy le

hiziefle fabcr
,
como el era falido. en

pira el cumplimiétodelo q fe leittádaüa.En

¡n
ga en - tro pues en Lima, vifpera dé los Re-

¡nciudtid yes,á cinco de Henero,con fus Capi-

¿dos Re- canes y gehte:cn Vnas andas q lleua-

jis. uart ftis Indios. Eue luego a befar las

manos al Vircyrq le eftaua efperádo*

en las cafas de fü mofada. Recibióle

el Virey amorofamentedeüantando
fe ael,y fcntádole á par de íi.Y en las

platicas cd q fe recibierori,y défpúes

paflaron;hafta q fe dcfpidio ; fue , del

Vircyjydelos Oydorcsjjuzgado elln

ga,por cücrdo,y de buen juyzio
: y q

moftraua bien, fer defendiente de a-

quellos feñorcs íngasrq táprudétes,

y valerofós fuero. Cuyo principio y
défcédecia,diremos,con algunas par

ticularidades ycerimoniásipáráq ttic

jor fe entiédá,Como cite venia á fuc-

ceder cnel Perü,por fcñor natural: q
nó dcxará de dar gufto á los q tieneii

noticia de aquellas prouincias -

t ó lá

deíféan tenen

Cápi.Videl origen y princi-

pío, que los Ingas tuuieró, y dé

fu defcehdencia¿

Nga,quieredezir tato ccl

mo feñor:y aífi,al primero q co-

mento a cóquiltar,y fubjedar los Iri

dio$
5
le llamará Inga.Pareciendolcs,

q era mas valiente , y para mas q los

otros : 6 q hazia mas q ninguno en-

tre ellos auiá hecho. El primer Inga,

E/prímer fe llamó Mango Capa Inga:de quien

Inga fe proceden todos los demas q ha aui-

ÜamoMa do éncl Perü.Quiercn dezir(y aun lo

i» Capa, affirmáñ los Indios) que no fe le co-

noció,padre ni madrc:mas de q falio

de vnas piedras,
(j
ella cerca del Cuz

co.Efte Mango Capa,fue valiente
, y

coméco a cóquiftar alguna gente de
la q por allí cerca auia,y pufo los dc-

baxo d feruidübréiTuüo vnamuger

tercero? ilf
llamada Mama Guaco,de la qual tu-

uo vn hijo,q fe nóbró, Sichcfoca In-

ga.Tuuo aili mifmo muchos hijos,d¿

ella, y de otras hiugeres
:
pero entré

los Ingas no tenían Cuchta liis ValTá-

llos, y criados, mas de Cóh la ihugef

primera : y con el primer hijb q qüe-

daua pof feñor,y heredero: áun'q al-

guna vez fe tüuo cuenta entre éllos¿

con otros hijos, hermanos del here-

derorpero eñó era¿porq algunos de-

llos eran valiétes
: y fus padres hazia

cuenta dellos.Pero en fin,nofe hazii

cuenta,coino del principal
, y fucceP

for,enel niattdo¿

De Sicherocá Inga fegüdó.

c Icheroca Inga fue valien ingaf¡-

te: y comento atermas conocí- gando.

dó q fu pádfe:y ellendiofe mas,y íuB

jc&ó mas Índiosíál rededor del Cuz
co.Tüuovna muger,^ fe llamó. Ma-
ma Ciirá. Deítá dize,q tuuo cinco, ó
feys hijos: no tiene noticia de los n5
bres dellos: mas délos dos. Del vno,

porq fue valiéteiél quál fé llamó. Cu
xi Guananchiri, y el otro fué él here-

dero, que fe nóbró Llocucd Earlgué

Inga.

De LIocuco Pangue Ingá
tercero.

L L°cuco P%ue Inga • no m¡.m-
Cóquiftó,tti ganó, cofa alguna á cero.

nuéuoittias de fuftétar, lo q fu padre

auiá gailadó.-y ponerlo en niás fubjé

ciort.Efté no tuuo hijo alguno: halla

q fue muy viejo.Y liendo ya tá viejo;

q cáíi les parecía á los Indios impof-

íiblé,tener hijos,ni virtud, pa engen-

draran criado fuyójhallandofemuy

corridoidé q fu ártió no vuielfe teni-

do hijos,yviedo q tratauá dello;dize

q vn diá le tomó eri brágósryle licuó

k dóde eftaua fu mugerdá qual fe nó-
brauaMama Anauarque: é hizo que

Q^q tuuidfé
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-tuúioffe parte conélla/y acceflb. Del
¡quil-qucdó preñada: y parió v'n hijo,

que fe nombró May ta Capa Inga. Y
no timo otro hijo alguno dé fu.ma-

drójtfYdé otras nrugeres que tullo*

Dé Mayta Capa Inga cjuar

to.

!«» Ce Ayta Capa Inga, fue
to, valiente. Subjecbó ycOnquiíló,

todos los Indios, que ctiáua al derre

dordl Cuzcory álos mifm.osdcl Cuz
co,que nunca fus antecesores auian

podido fubjcdarrporque eran valien

te.sjy.Te defendián,.e.fte los lubjcéto

:

aunqíele defendieron’ mucho. Fue

el primero q mand^ enel Cuzco.Tu
uo vna muger llamádaMamaYácchi:
déla qual vuo vn.hijo

,
que fediamó,

CapacYüpangueyInga.Dizen que ru

uo Otros hijos,aily delta muger , co-

mo de otras : no-tienen memoria de

los nombres.

Dé Capac Yupangue,Inga
quinto.

Inga quí r' Apac Yupangue Inga,
to. no acrecentó, ni ganó, cola de

nueuo:mas de fuftentar lo que fu pa

dre auia ganado. Tuuó eñe por mu-
.
ger ,¡vná que fue llamada Mama Ca-

gua.Delaqualjtuuovn hijo que fe lia

mó,Inga Ruca Inga. Y aíTi miímo tu

uo defta(yde otras mugeres)hijos:pc

ro no fe acuerdan
,
ni tienen noticia

de los nombres.

De Inga Ruca,Inga Texto.

T Nga Ruca Inga
,
hizo lo

Inga fex mifmo que fu padre: que no acre
to. cétó,ni ganó,cofa de nueuo: mas de

fuftétar,lo q fu padre 1c dcxó.Efte tu

uo por muger á Mamá Micdy : de la

qual tuuo vn hijo llamado
,
Yaguar

guac Inga Yupang.ue,y otros dos. El

vno fe nombró Apo Mayta
, y el o-

trq Vilcaquiri,eftc Yaguarguac Inga
Yupangue,fiendo de tres mefes, fue

hurtado enel Cuzco:y d ay á dos me
feSjdizen que pareció en poder devn
Cacique muy principal, que tenia fu

tierra en Xaquixaguana:y por aili al

rededor. Aüi.mifmo^fFirxnan,que en
cite tiépo, q le tuuieron hurtado

^
le

quiueron matar, y platicado íi le raa

tarian,ó nOjdizé; q entre otras vezes

queiloró(como los demas niños lo

fuelcn hazcr)lloró vna vezfangre.Y Efteing4

vifto por los Indios
;
que el niño echa

fien¿0

ua fangre por los ojos
;
dexaron de ño, lloro

matarle:diziédo,que aquella era grá fangre,

ferial: y que el niño auia de ler grá fe

ñony que quería ver el fin que auria.

Al fin no le mataron.Yeneítc medio
tiépo, vn tio fuy o, llamado Guayíla

Cancaca>cl qual era valiéte-entédio,

y fupo,dondc eftaua el mochacho
: y

tornólo á hurtar:y traxolo al Cuzco
porChafquis. Deípues que efte Inga

creció,fue valiente: y tuuo en cócier

to,y fubjccciójtodo lo qfus antecef-

fores ganaron.Y él, aíTi mifmo acre-

centó otros dos pueblos. Tuuo eftc

Inga,vna muger(eñtre las dcmas)lla

mada Mama Chiquia déla qual tuuo
leys hijos.El primero Vira Cocha In

ga : el fegundo Apocama,ei tercero

A.pumaroti, el quarto IngaMayta,el

quinto Paguac GuallicaMayca,el fex

to Chima Chauic.Tuuo también de

otras mugeres,muchos
: y acueidan

fe deftos, porque fueron valientes: y
comían, y beuian con fu padre: y te-

nia cuenta con ellos. Y como el pa -

dre la tenia, tenían la aníi miímo fus

vafláilos.

De ViraCocha Inga fe-

ptimo.
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*y
r

Ira Cocha Inga,concjiii

ftó cinco puéblos.Fuc valiente

y tuuo por muger vna q fe llamó Ma
ma Y unto Cay an.Dela qual tuuo cin

co hijos:los quales fe nombraron,el

primero que fue heredcro,Pachaco-
ti Ingarel fcgundo,Inga Vrconlnga,
el tercero Inga Mayta, el quarto Cu
na Yurachali Curopangue,el quinto

Capac Yupangue.

De Pachacoti Inga octauo.

» P Achacoti Inga, fue mas
* valiéte que fus anteceffores: por

fií
* que conquiftó y fubjedó mucho.Lle

gó haftaBilcas.Eftetuuo muchosCa
ciques y feñores,por vaífallos: y mu-
chos indios debaxo de fu mando

, y
feñorio. Eftc fue el que comento la

fortaleza del Cuzco
: y lo que en ella

0¡>r* fe- hizo^fue tra$arla:y hazer facar los ci

talada í rr.ientos:<5 es obra de las mas feñalá-

eíTeru. das del Pcm.Tuuo cfte.vna muger q
fe nombró Mama Ánabarque: de la

qual tuuo cinco hijos : el primero y

q fue fcuor,y heredero •, fe nombró

,

Topa Inga Y upangue,el fegundo,A-
maro Topa Inga, el tercero, Capac
Guayri ,

el quarto Sincheroca Inga,

el quinto Guayllipa Tupa. Sin eftos

tuuo otros muchos de differétes mu
geres.

De Topa Inga Yupangue,
Inga nono.

’-p Opa Inga Yupague, fue
no. A

gran fcñor;y muy valiente.Eftc

diofc,y fubjedó mas tierra
, q todos

fus antepaífados.Porquc como tenia

fu padre tanta gétc,tierra yvaflallos,

debaxo de fu marido , y era tan rico,

y el füccedio enello •, pufo luego dili

geneia: en conquiftar por todas par-

tcs.Y aífi conquiftó toda la tierra,ha-

tercero i i¿6
fta Chile,y Quito. Y á todos tuuo eñ
gran cócierto,y razo:y enqualquier
parte que el mandafle cofa alguna^e
hazia,y cumplía luego con gran prc-

fteza,diligencia^ folicitud.Efte, viftá

la obra que fu padre dexó combada
en la fortaleza delCuzco;profiguió-

la : como vio fer cofa tan ícñáiada;

E hizo tanto enella,que quando mu
rio

;la dexó cali toda hccha.Hizo eftc

anfi mifmojlos caminos que van def-

de el Cuzco á los Charcas,y a Chile:

y los que van á Quito,aífi por los lia

nos,como por la fierra: q es obra tá

feñalada. Dio ordé como por todos

eftos caminos,vuieífe Chafquis(ópo or.

ftas) para faber con breuedad, todo ¿e„ ^ue
lo que paflafle,y vuieflc en Chile,y en vu¡effe

Quito,yen todo lo demas de toda la cbafqHÍf¿

tierra.Y fabialo con tanta breuedad*.

q en quinze dias,y menos,venian def

de Chile : y déde Quito¿ al Cuzco. Y
aífi mifmo, le llcuáuá el pefeado fre-

íco:en tres dias dcfde la cofta al Cuz
co:q fon ciento y veynte leguas,que
cierto era mucho: por auerlo de cor
rer a pie:a caufa.q hafta que los chri

ftianos llegará
;
jamas los Indios tu-

uicró,ni vicrá cauallos,ni muías, ni

otras beftias.-mas qfus carneros,y o-

uejas , domefticos y filuéftres, Tuuo
Topa Inga Yupangue por muger, á

Mama Ocllo:de la quál tuuo tres hi*

jos:al principal y heredcro,rióbrar5,

Guayn Capa Inga:al íégundóÁucito
pa Ingá,al tercero Auqui Toma: tu-

uo deftá muger
, y de otras , muchos

hijos,y tantos^q creen(y tienen, por
cierto) fuero mas de ciento y cincuc

ta: no tienen noticia dellos, por lo 4
Cfta dicho;

DeGuaynaCapa Inga dé
cimo.

c Vccedio luego ,
Guyna ing.ini

^ Capa Inga,el qual fi fu padre fue mo.

valiente , el fue mucho mas
: y palló

Q^q 2 adclari
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adelánte de lo qVcXu padre ganó ,y mucho numero degqntOi E yuan de

conquiftó. Llegó hafta los Paftos
: y propofito do prender X"Guafc'ar In - . r,

fubje&ólos Guancabiljcas;y Cayam ga:porque aííi íeauia concertado :y

be, Rupa Rupa, Y concluyó
, y aca- le les aula mándado. Para cffe'do

, q
bó, |o que fu padre auia dexado por fiendoGuafcar prcfo;quedaficAtaba

acabar cnla fortaleza delCuzco:aun lipa por fenor: c hiziefle de Guafcar

que fáltaua bien poco . Pufo en mas lo que por.bicn tüuiefle.Fueron por

concierto
,
orden

., y razón ,
todo el el camino conquiftando Caciques e

Rcyno.f ue Guayna Capa cafado
( ó Indios

:
poniéndolo todo detraxó el

tuuo por muger ) á Coya Pilico Va - ñiándo yferuidumbre,dc A tabaiipa;

coila qual fue primera, y la íeñora. Y como Guafcar tuiio noticia defto;

Deíia , no tuuo hijo alguno : empe - y de lo que venían haziendo , adere

ro tuuo otras muchas mugeres : y $6fe luego : y falio del Cuzco
: y vi-

deilas muchos hijos: que fueron tan nofe para Quipaypan(que es vna le-

eos y mas ,
que los de fu padre*. De gua del Cuzco) donde fe dio la bata

los quales pornemos aqui algunos d lia. Y aunqüe Guafcar tenia, mucha
los que fueron mas valientes y.Leño- gente; al fin fue vencido,y prefo.Mu
resiporque deftos ay memoriaiyfe tu rio mucha gente de ambas partes, y
uo

: y tiene el dia de oy
•,
cuenta. Tu- fue tanta,-quc fe dize por cofa cierta;

uo el primero, y el feñor, a Guafcar Serian mas de ciéto y cincuenta mil

Inga,y fu madrefe llamóRaua Odio: Indios. Deípucs que entraron con la

tuuo á Mango Inga Y upangue, y fue victoria en'elCuzco-,mataron mucha
llamada fu madre Mama Runto Co gente, hombres, mugeres, y niños

,

ya. Tuuo á Atabalipa,y a Minan Cu- porque todos aquellos que fe decla-

yuchi,y á Guanea Auqui ,yá Auqui rauan por feruidores de Guafcar,los

Catungi, Auqui Gononuno,Curacau matauan . Y bufearon todos los hi •

qui
,
Auquiatauri Machi {, Quillifca jos,que Guafcar tenia:y los matará:

Chauqui,Auqui Choquixuaman,Au y afil mifmo las mugeres que dezian

quirancuchi,Guaritito,Guancatupa, eftar del preñadas . Y vna muger de

Paulo,Tito Autaichi,Pic Chutito, y Guaícar,quc fe llamaua Mama Var-

á Ingil Tupa,y otros muchos. cay,pufo tan buena diligencia,que fe

efeapó con vna hija de Guafcar
,
11a-

ai mada Coya Cuxi Varcay
, q aora es

De Guafcar Inga
, y At aba- muger de Xayrc Topa Inga:que es d

lipa Inga, Ingas vndecimo,y dúo- quien auemos hecho mención prin-

dccimo. cipalmcnte cnefta hiftoria. Hecho e-

fto, y poniendo eftos dos Capitanes

- de Atabalipa el Cuzco
, y toda la g5

> y 1U te en concierto, y razón , debaxo el

r -,— .nuchas mando de Atabalipa
;
boluicronfe

‘décimo*
^ ĉrenc ^as

:

f°bre mádar el Reyno: para fu feñordlcuando prefo a Guaf-

y quien auia de fer feñor,eftádo Gua car. Y tratauanle tan mal ;
que le da

¿car Inga en el Cuzco, y fu hermano uan á beuer orines por el camino •. y
Atabalipa enCaxamalca,embió Ata a comer cofas muy fuzias, y fauandi

balipa dqsCapitanes fuyos muy prin jas. Enefte comcdio,entró en la tier-

cipalcs : que fe nombrauan , el vno ra don Francifco Pi^arro, con los de

Calcuchiroan , y el otro Quizquiz . mas Chriftianos: y prendieron a eñe

Los quales eran valicntcs,ylleuaron Atabalipa en Casa malea. Y fiendo

J:
Ntre Guafcar Inga
hrrmann A raKalina.unn n-
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Eílas fe occupauati, enhazer muy r

. eos,y policios vellidos,para el leño

Tenían allí mifmo los Ingas por o

{lumbre; que quando conquifta

guna prouincia;mandauan laca

lia
,
doze , ó quinze mil Indios

quantidad que querían) con fus m
,

geres. Y a eftos.mandaua pallar a <.

tra parte
,
que fuelle femejante tepi

\s9en al luyo.
: y ellos eran llamados Miti-

'’r}Cada maes:que quiere dezir
,
gente lacada

v„ü de vna tierra á otra. A los quales el

,ira a Inga.daua heredad,fitio,y tierras,pa-

'

ra fus cafas,y labores:y mandaua , q
'

’

obedecieñen á fu Goucrnador . Lo

qual,fue aftucia excelente
:
para effe-

fto que fi los naturales fe rebelaílen

fiendo los Mitimaes de parte del Go

ucrnador ;
fuellen caftigados:y reduj

zidos a fu feruicio.Ypor el configuie

L A V S

FIN DELA
parte delaHiftc

F Vi I M 1

el prefente libro, en Seuilk.e

en la calle déla Sierpe.Ac

mes de Septiembre,

nientps yleter








